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Installing a SATA Optical Drive
These instructions apply to Dell™ PowerEdge™ systems to which a SATA
optical drive is being added, or in which an existing PATA or IDE optical drive
is being replaced by a SATA optical drive.
WARNING: Only trained service technicians are authorized to remove the system
cover and access any of the components inside the system. Before you begin this
procedure, review the safety instructions that came with the system.
Removing an Existing Optical Drive – All Systems
1 Turn off the system and attached peripherals, and disconnect the system
from the electrical outlet.
2 Remove the bezel. See "Removing the Bezel" in your Hardware Owner’s
Manual.
3 Remove the system cover. See "Opening the System" in your Hardware
Owner’s Manual.
4 PowerEdge 1950 systems only: Disconnect and remove the SAS controller
daughter card. See "Removing a SAS Controller Daughter Card" in your
Hardware Owner’s Manual.
5 Disconnect the data and power cables from the back of the optical drive.
6 PowerEdge 2900 and 1900 systems only: Perform the following steps. See
your Hardware Owner’s Manual for specific step instructions.
a Disconnect the SAS cable from the SAS controller and pull the cable
away from the center fan bracket.
b Remove the center fans and the center fan bracket.
c Release the spring latch at the top of the peripheral bay and remove
the optical drive from the front of the bay.
7 For systems with a drive tray, release the blue tab at the back of the tray
and slide the drive tray out of the system. 
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Preparing the Optical Drive Tray – PowerEdge 2970, 2950, and 1950
For PowerEdge 2970 and 2950 systems, the optical drive tray that shipped
with the system is used for the SATA optical drive. If you are replacing an
existing IDE optical drive, you must remove the old drive and interposer card
from the drive carrier and install the new SATA drive in the same carrier.
On PowerEdge 1950 systems, the existing optical drive tray must be replaced
with the drive tray provided with the SATA drive installation kit.
The PowerEdge 2900 and 1900 systems do not require optical drive trays.
Replacing a PowerEdge 2950 or 2970 Optical Drive
NOTE: If you are replacing an existing optical drive, do not reuse the interposer
board attached to the old drive.
1 Pull outward on the interposer board release tab at the back of the drive
tray to release the interposer board connected to the optical drive. See
Figure 1-1.
2 Pull the interposer board connector from the optical drive connector and
rotate the interposer board outward to detach the board from the tray.
3 Pull outward again on the interposer board release tab and simultaneously
pull up on the left side of the optical drive to separate the drive from the
tray.
4 Attach the SATA optical drive to the tray by lowering the right side of the
drive onto the right side of the tray. See Figure 1-1.
5 Lower the left side of the drive into the tray and press the drive down to
lock it into place.
The pins on the carrier fit into the corresponding holes in the side of the
drive.
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Figure 1-1. Replacing the Optical Drive in a PowerEdge 2950 or 2970 System
Replacing a PowerEdge 1950 Optical Drive
NOTE: The replacement drive tray provided in the installation kit must be used with
PowerEdge 1950 systems. If you are replacing an existing optical drive, do not reuse
the interposer board attached to the old drive.
Spread the side rails of the replacement drive tray and insert the back end of
the SATA optical drive into the tray until the pins on the carrier align with the
holes in the side of the drive. Release the rails to attach the drive to the tray.
See Figure 1-2.
1 optical drive 2 interposer release latch
3 interposer 4 SATA cable
5 SATA power cable 6 carrier latch
7 optical drive carrier
2
7
3
1
6
4
5
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Figure 1-2. Installing a SATA Optical Drive in a PowerEdge 1950 Drive Tray
Installing the SATA Optical Drive – PowerEdge 1950
1 Insert the optical drive tray into the system until it is fully inserted and
locked into position.
2 Connect the SATA cable (the end with the branching power cable) to the
back of the optical drive.
3 Connect the branching power cable to the power supply connector.
NOTE: You may need to replace the existing power cable with a cable
provided in the optical drive kit.
4 Route the SATA cable to the SATA_A connector on the system board.
a Route the cable through the power cable cutout in the fan bracket and
follow the power cable routing to the power supply bays.
b Bend the cable toward the chipset shroud and insert the cable into the
cable path on top of the chipset shroud. See Figure 1-3.
c Connect the cable to the SATA_A connector on the system board.
1 optical drive 2 SATA cable
3 SATA power cable 4 carrier latch
5 optical drive carrier
2
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Figure 1-3. SATA Cable Routing in the PowerEdge 1950
5 Reinstall the SAS controller daughter card and reconnect the SAS cable.
See "SAS Controller Daughter Card" in your Hardware Owner’s Manual.
6 Close the system. See "Closing the System" in your Hardware Owner’s
Manual.
7 Reconnect the system to power and turn on the system and attached
peripherals.
Installing the SATA Optical Drive – PowerEdge 2970 or 2950
1 Insert the optical drive tray into the system until it is fully inserted and
locked into position.
2 Connect the SATA cable (the end with the branching power cable) to the
back of the optical drive.
3 Connect the branching power cable to the power supply connector.
1 SATA data cable 2 SATA_A connector on system board
3 chipset shroud 4 system fans
5 SATA power cable 6 optical drive
1
4
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2
3
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4 Remove the cooling shroud. See "Removing the Cooling Shroud" in your
Hardware Owner’s Manual.
5 Remove the cable retention bracket from the right interior wall of the
chassis by pushing the blue release latch and sliding the bracket toward the
front of the system until the bracket detaches from the chassis slots.
6 Route the SATA cable in the cable channel in the right wall of the chassis
and replace the cable retention bracket over the cable. See Figure 1-4.
7 Route the SATA cable along the top of the cable retention bracket to the
central riser.
8 Bend the cable behind the central riser and connect the cable to the
SATA_B connector on the system board.
Figure 1-4. SATA Cable Routing in the PowerEdge 2950 and 2970
1 SATA_B connector on system board 2 cable retention bracket
3 SATA data cable 4 SATA power cable
5 optical drive
2
4
1
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9 Replace the cooling shroud. See "Installing the Cooling Shroud" in your
Hardware Owner’s Manual.
10 Close the system. See "Closing the System" in your Hardware Owner’s
Manual.
11 Reconnect the system to power and turn on the system and attached
peripherals.
Installing the SATA Optical Drive – PowerEdge 2900 and 1900
1 If the mounting screws are not attached to the drive, install them now.
2 Align the mounting screws with the bay slide slots and insert the optical
drive into the optical drive bay until the spring latch engages.
3 Connect the SATA cable to the back of the optical drive.
4 Use the appropriate power cable provided in the optical drive kit and
connect one end to the optical drive and the other to the power supply as
follows:
– For a PowerEdge 2900 system, connect to the CD/TBU connector on
the system backplane. See Figure 1-5.
– For a PowerEdge 1900 system, connect to an available power supply
cable.
5 Replace the center fan bracket. See "Replacing the Center Fan Bracket" in
your Hardware Owner’s Manual.
6 Replace the fans in the center fan bracket.
7 Route the SATA cable to the system board over the top of the fan bracket
and connect the cable to the SATA connector on the system board. See
Figure 1-5.
– For a PowerEdge 2900, use the SATA_B connector.
– For a PowerEdge 1900, use the SATA_D connector.
10 Installing a SATA Optical Drive
Figure 1-5. SATA Cable Routing in a PowerEdge 2900 or 1900
8 Reconnect the cables to the SAS controller daughter card.
9 Close the system. See "Closing the System" in your Hardware Owner’s
Manual.
10 Reconnect the system to power and turn on the system and attached
peripherals.
1 optical drive 2 SATA power cable
3 SATA data cable 4 SATA connector on system board
5 SATA power connector on SAS
backplane (PowerEdge 2900 only)
3
2 4
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Notes, Notices, and Cautions
NOTE: A NOTE indicates important information that helps you make better use of your computer.
NOTICE: A NOTICE indicates either potential damage to hardware or loss of data and tells you how to avoid the problem.
CAUTION: A CAUTION indicates a potential for property damage, personal injury, or death.
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This document describes the requirements and wiring instructions for a –48 VDC power cable and safety
ground wire for systems equipped with a –48 VDC power supply.
CAUTION: This equipment is designed to permit the connection of the earthed conductor of the DC supply circuit
to the earthing conductor at the equipment. See installation instructions.
This equipment is designed to permit the connection of the earthed conductor of the DC supply circuit to the
earthing conductor at the equipment. If this connection is made, all of the following conditions must be met:
– This equipment shall be connected directly to the DC supply system earthing electrode conductor or to a
bonding jumper from an earthing terminal bar or bus to which the DC supply system earthing electrode
conductor is connected.
– This equipment shall be located in the same immediate area (such as, adjacent cabinets) as any other
equipment that has a connection between the earthed conductor of the same DC supply circuit and the
earthing conductor, and also the point of earthing of the DC system. The DC system shall not be earthed
elsewhere.
– The DC supply source shall be located within the same premises as this equipment.
– Switching or disconnecting devices shall not be in the earthed circuit conductor between the DC source and
the point of connection of the earthing electrode conductor.
CAUTION: A qualified electrician must perform all connections to DC power and safety grounds. The system
must be safety grounded at the cabinet frame. All electrical wiring must comply with applicable local or national
codes and practices.
CAUTION: The system chassis must be positively grounded to the rack cabinet frame. Do not attempt to connect
power to the system until grounding cables are connected.
CAUTION: An energy hazard will exist if the safety ground cable is omitted or disconnected.
Precaution Statements
This product is intended for restricted access locations (dedicated equipment rooms, equipment closet,
or the like) in accordance with the National Electrical Code, American National Standards Institute
(ANSI)/National Fire Protection Association (NFPA) 70.
Wire the unit with copper only, unless otherwise specified, 10 American Wire Gauge (AWG) wire rated
minimum 90ºC in parallel for source and return. Protect the –48 V (1 wire) with a branch circuit
overcurrent protection rated 30-A rated for DC with a high interrupt current rating.
Connect the equipment to a –48 VDC supply source that is electrically isolated from the AC source (reliably
grounded 48 VDC SELV source). Ensure that the –48 VDC source is efficiently secured to earth (ground).
A readily accessible disconnect device that is suitably approved and rated shall be incorporated in the
field wiring.
CAUTION: When stranded wiring is required, use approved wiring termination, such as closed-loop or
spade-type with upturned lugs. These terminations should be the appropriate size for the wires and must be
double crimped, one on the conductor and one on the insulation.
CAUTION: When installing the unit, the ground connection must always be made first and disconnected last to
prevent an energy hazard.
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CAUTION: Never defeat the ground conductor or operate the equipment in the absence of a suitably installed
ground conductor. Contact the appropriate electrical inspection authority or an electrician if you are uncertain
that suitable grounding is available.
Input Requirements
Kit Contents
• Tyco 556879-3 connector housing (1) or equivalent
• Tyco 556880-2 connector contacts (3) or equivalent
• AMP 2-320568-2 ring-tongue terminal (1) or equivalent
• #8-32 nut equipped with lock washer (1)
Required Tools
• Wire-stripper pliers capable of removing insulation from size 10 AWG solid or stranded, insulated
copper wire
NOTE: Use alpha wire part #3080 or equivalent (65/30 stranding)
• One UL 1015 10 AWG, 2 m maximum (stranded) black wire (–48 VDC)
• One UL 1015 10 AWG, 2 m maximum (stranded) red wire (48 VDC return)
• One UL 1015 10 AWG, 2 m maximum green, stranded wire (optional connector ground)
• One UL 1015 10 AWG, 2 m maximum green/yellow, green with a yellow stripe, stranded wire
(safety ground)
• AMP 90871-1 hand-crimping tool or equivalent
Supply voltage: –(48–60) VDC
Current consumption: 20 A maximum
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Assembling the DC Input Power Cable
CAUTION: Before connecting safety ground or power cables to the connector, ensure that the power is removed
from the DC circuit. To ensure that the power is off, locate the circuit breaker on the DC source circuit. Switch the
circuit breaker to the off position and, if available, install an approved safety locking device to the circuit breaker
or switch, to prevent against another person energizing the circuit.
To construct the DC input power cable, perform the following steps:
1 Strip the insulation from the ends of the DC power wires, exposing approximately 4.5 mm
(0.175 inches) of copper wire.
2 Using a hand-crimping tool, crimp a connector contact to each DC power wire.
3 To connect the optional connector ground, insert the green 48 VDC ground into connector housing
position 1 (see Figure 1-1 and Table 1-1).
NOTICE: Figure 1-1 shows the connector housing and pin locations as viewed from the back of the connector.
4 Insert the black –48 VDC wire into connector housing position 2 (see Figure 1-1 and Table 1-1).
5 Insert the red 48 VDC return wire into connector housing position 3 (see Figure 1-1 and Table 1-1).
Figure 1-1. Tyco Connector 556879-3 Housing Positions (Viewed from Back of Connector)
Table 1-1. Connector Housing Pin Assignments
Pin Description Wire Color and Size
1 48 VDC ground (optional) Green 10 AWG
2 –48 VDC Black 10 AWG
3 48 VDC return Red 10 AWG
1 2 3
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Assembling and Connecting the Safety Ground Wire
1 Strip the insulation from the end of the green/yellow wire, exposing approximately 4.5 mm
(0.175 inches) of copper wire.
2 Using a hand-crimping tool, crimp the ring-tongue terminal to the green/yellow wire.
3 Connect the safety ground to the grounding post on the back of the system using a #8-32 nut
equipped with a locking washer (see Figure 1-2).
Figure 1-2. Power Supply Safety Ground
Connecting the –48 VDC Power Cable
To connect the –48 VDC power cable, plug the –48 VDC power cable into the system power supply.
1 green/yellow safety ground 2 grounding post 3 locking washer
4 #8-32 nut
1 2 3
4
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注、注意和警告
注：注表示可以帮助您更好地使用计算机的重要信息。
注意：注意表示可能会损坏硬件或导致数据丢失，并告诉您如何避免此类问题。
警告：警告表示可能会导致财产损失、人身伤害甚至死亡。
____________________
本说明文件中的信息如有更改，恕不另行通知。
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品名称不拥有任何所有权。
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针对配备有 -48 VDC 电源设备的系统，本说明文件提供了有关 -48 VDC 电源电缆和安全接地线的要求
和布线说明。
警告：此设备设计为允许直流供电电路的接地导线与设备上的接地导线相连接。请参阅安装说明。
此设备设计为允许直流供电电路的接地导线与设备上的接地导线相连接。如果要进行此连接，则必须符
合以下所有条件：
— 此设备应直接连接至直流电源设备的接地电极导线，或连接至直流电源设备的接地电极导线
所连接的接地端子棒或总线的搭接片。
— 如果其它设备的接地导线也连接到同一直流供电电路的接地导线，则这两台设备应位于同一
临近区域 （例如，邻近的机柜），同时直流电路的接地点也应位于此区域中。直流系统不应
在其它位置接地。
— 直流供电源应与此设备放置在同一工作场所中。
— 交换设备或断开设备连接不应在直流电源和接地电极导线的连接点之间的接地电路导线中进
行。
警告：所有直流电源连接和安全接地连接必须由合格的电工完成。该系统必须通过机架柜安全接地。所
有供电线路都必须符合本地或国家的适用标准和惯例。
警告：请务必将系统机箱通过机架柜接地。在完成接地电缆的连接之前，请勿将电源连接到系统。
警告：如果未使用电缆安全接地或接地电缆断开，则电源设备存在高能危害。
预防措施说明
本产品应在严格受限的场所 （专用设备室、设备橱或类似的地方）使用，这些场所应符合国家电工标
准、美国国家标准协会 (ANSI)/ 国家消防协会 (NFPA) 70 的标准。
如无专门指定，请仅使用铜电线连接装置，电线为符合美国电线规格 (AWG) 10 的电线，在并行输入
输出时的最小额定温度为 90ºC。请使用具有 30 A 过流保护的分支电路来保护 –48 V （1 线），该分支
电路是针对高中断直流电的。
请将设备连接至与交流电源电气隔离的 –48 VDC 供电电源（可靠接地的 48 VDC SELV 电源）。请确保
已将 –48 VDC 电源接地。
现场布线时，应准备好一个已经过相应核准和评级的可用断开连接设备。
警告：需要绞线时，请使用认可的电线接口，例如闭合环型或接线片朝上的平板型。这些接口的尺寸应
与电线的尺寸匹配，并且必须是双层褶皱的，一层在导线上，一层在绝缘体上。
警告：为防止高能危害，安装装置时，须先行接地，拆卸装置时，须最后断开接地连接。
警告：绝对不要断开接地导线或在没有安装适当的接地导线的情况下操作设备。如果您无法确定是否已
适当接地，请与相关电气检查机构或电工联络。
输入要求
电源电压： –(48–60) VDC
电流消耗： 20 A （最大）
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套件内容
• Tyco 556879-3 连接器外壳 （1 个）或同类产品
• Tyco 556880-2 连接器接点 （3 个）或同类产品
• AMP 2-320568-2 圆舌接线端 （1 个）或同类产品
• 配有锁定垫片的 #8-32 螺帽 （1 个）
所需工具
• 可以除去尺寸为 10 AWG 的绝缘的实芯或绞合铜导线的绝缘层的剥线钳
注：使用 Alpha 电线部件 #3080 或同类产品 （65/30 绞合）
• 一根 UL 1015 10 AWG、 2 m （最长）（绞合的）的黑色电线 (–48 VDC)
• 一根 UL 1015 10 AWG、 2 m （最长）（绞合的）的红色电线 （48 VDC 反向）
• 一根 UL 1015 10 AWG、 2 m （最长）绿色绞合电线 （可选的连接器接地线）
• 一根 UL 1015 10 AWG、 2 m （最长）带黄条的绿色绞合电线 （安全接地线）
• AMP 90871-1 手动压接工具或同类产品
制作直流输入电源电缆
警告：在将安全接地线或电源电缆连接至连接器之前，请确保直流电路已经断电。要确保关闭电源，请
在直流电源电路上找到电路断路器。将电路断路器切换到关闭位置，如果可以的话，将一个认可的安全
锁定设备安装至电路断路器或开关，以防止其他人重新开通电路。
要制作直流输入电源电缆，请执行以下步骤：
1 剥去直流电源电线的末端绝缘层，露出长约 4.5 mm （0.175 英寸）的铜线。
2 使用手动压接工具，在每根直流电源电线上压接出连接器接点。
3 为连接可选的连接器接地线，将绿色 48 VDC 接地线插入连接器外壳的位置 1 （请参见图 1-1 和
表 1-1）。
注意：图 1-3 显示了 （从连接器背面看）连接器外壳和插针的位置。
4 将黑色 –48 VDC 电线插入连接器外壳的位置 2 （请参见图 1-1 和表 1-1）。
5 将红色 48 VDC 反向电线插入连接器外壳的位置 3 （请参见图 1-1 和表 1-1）。
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图 1-3. Tyco 连接器 556879-3 外壳的各个位置 （从连接器背面看）
制作和连接安全接地线
1 剥去带黄条的绿色电线的末端绝缘层，露出长约 4.5 mm （0.175 英寸）的铜线。
2 使用手动压接工具，在带黄条的绿色电线上压接出圆舌接线端。
3 使用配有锁定垫片的 #8-32 螺帽将安全接地线连接至系统背面的接地杆 （请参见图 1-2）。
表 1-2. 连接器外壳的插针分配
插针 说明 电线的颜色和尺寸
1 48 VDC 接地线 （可选） 绿色 10 AWG
2 –48 VDC 黑色 10 AWG
3 48 VDC 反向 红色 10 AWG
1 2 3
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图 1-4. 电源设备安全接地线
连接 –48 VDC 电源电缆
要连接 –48 VDC 电源电缆，请将 ñ48 VDC 电源电缆插入系统电源设备。
1 带黄条的绿色安全接地线 2 接地杆 3 锁定垫片
4 #8-32 螺帽
1 2 3
4
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About Cautions
CAUTION: A CAUTION indicates a potential for property damage, personal injury, or death.
Microprocessor Installation Information
CAUTION: Any installation that requires removal of the system cover is intended solely to be performed
by trained service technicians. See your Product Information Guide for complete information about safety
precautions, working inside the computer and protecting against electrostatic discharge.
NOTICE: If the front of your system chassis is labeled with a "II," your system is upgradeable to the Quad-Core
Intel® Xeon® Processor 5300 series. See www.dell.com and support.dell.com for information on processor
availability and upgrade options for your system.
Prior to adding or replacing a processor, you must verify that the latest system BIOS and BMC firmware
versions are on your system. Loading the latest BIOS and BMC firmware versions will ensure that the
processor is fully supported.
NOTICE: Failure to update your system to the latest BIOS and BMC firmware versions prior to installing the
microprocessor can result in your system hanging during POST.
1 Check your system BIOS version in the System Setup program. See "Using the System Setup Program"
in the Hardware Owner’s Manual included on the CDs provided with your system or on support.dell.com.
2 Check the latest system BIOS version available on support.dell.com.
3 Download and flash the latest BIOS version if necessary.
4 Check your system BMC firmware version in the BMC Configuration Utility. To enter the BMC
Configuration Utility, press  when prompted during POST. For more information,
see the BMC User’s Guide included on the CDs provided with your system or on support.dell.com.
5 Check the latest system BMC firmware version available on support.dell.com.
6 Download and flash the latest BMC firmware, if necessary.
7 Install the processor. See "Installing System Components" in the Hardware Owner’s Manual
included on the CDs provided with your system or on support.dell.com.
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关于警告
警告：警告表示可能会导致财产损失、人身伤害甚至死亡。
微处理器安装信息
警告：任何需要拆卸系统护盖的安装均只限受过培训的维修技术人员进行。有关安全预防措施、
拆装计算机内部组件以及防止静电释放的详细信息，请参阅《产品信息指南》。
注意：如果系统机箱前面标有“II”，则该系统可升级到四核 Intel® Xeon® 处理器 5300 系列。
有关系统的处理器可用性和升级选项的信息，请参阅 www.dell.com 和 support.dell.com。
在添加或更换处理器之前，必须验证系统上安装了最新的系统 BIOS 和 BMC 固件版本。
载入最新的 BIOS 和 BMC 固件版本可以确保处理器受到完全支持。
注意：如果在安装微处理器之前未能将系统更新为最新的 BIOS 和 BMC 固件版本，则可能导致系统在 POST
期间挂起。
1 在系统设置程序中检查系统 BIOS 版本。请参阅随系统提供的 CD 中包含的《硬件用户手册》
中的“使用系统设置程序”，也可以通过 support.dell.com 获得这些说明文件。
2 检查 support.dell.com 上可用的最新系统 BIOS 版本。
3 根据需要，下载并刷新最新 BIOS 版本。
4 在 BMC 配置公用程序中检查系统 BMC 固件版本。要进入 BMC 配置公用程序，请在系统执行
POST 期间出现提示时，按 。有关详情，请参阅随系统提供的 CD 上包含的
《BMC 用户指南》，也可以通过 support.dell.com 获得此说明文件。
5 检查 support.dell.com 上可用的最新系统 BMC 固件版本。
6 根据需要，下载并刷新最新的 BMC 固件。
7 安装处理器。请参阅随系统提供的 CD 中包含的《硬件用户手册》中的“安装系统组件”，
也可以通过 support.dell.com 获得这些说明文件。
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À propos de la mention “Précaution”
PRÉCAUTION : une PRÉCAUTION indique un risque potentiel d'endommagement du matériel, de blessure
corporelle ou de mort.
Informations sur l'installation du microprocesseur
PRÉCAUTION : toute procédure d'installation nécessitant le retrait du capot du système doit être effectuée
uniquement par des techniciens de maintenance qualifiés. Consultez le document Product Information Guide
(Guide d'informations sur le produit) pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité,
les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
AVIS : Si la mention “II” figure à l'avant du châssis, votre système peut être mis à niveau via l'installation de
processeurs Intel® Xeon® quadruple cœur série 5300. Rendez-vous sur les sites www.dell.com et support.dell.com
pour obtenir des informations sur la disponibilité de ces processeurs et sur les options de mise à niveau
disponibles pour le système.
Avant d'ajouter ou de remplacer un processeur, vérifiez que les versions les plus récentes du BIOS système
et du micrologiciel du contrôleur BMC sont installées. Le chargement des dernières versions garantira
une prise en charge totale du nouveau processeur.
AVIS : si le BIOS et le micrologiciel du contrôleur BMC ne sont pas mis à jour avant l'installation du microprocesseur,
le système risque de se bloquer pendant l'auto-test de démarrage.
1 Pour vérifier la version du BIOS actuellement utilisée, accédez au programme de configuration du
système. Voir “Using the System Setup Program” (Utilisation du programme de configuration du
système) dans le document Hardware Owner's Manual (Manuel du propriétaire). Ce guide se trouve
sur les CD fournis avec le système et sur le site support.dell.com.
2 Rendez-vous sur le site support.dell.com et identifiez la version la plus récente disponible pour
le BIOS du système.
3 Téléchargez et flashez le BIOS le plus récent, si nécessaire.
4 Ouvrez l'utilitaire de configuration du contrôleur BMC pour vérifier la version du micrologiciel
actuellement utilisée. Pour ce faire, appuyez sur  à l'invite pendant l'auto-test de
démarrage. Pour plus d'informations, consultez le document BMC User's Guide (Guide d'utilisation du
contrôleur BMC). Ce guide se trouve sur les CD fournis avec le système et sur le site support.dell.com.
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5 Rendez-vous sur le site support.dell.com et identifiez la version la plus récente disponible pour le
micrologiciel du contrôleur BMC.
6 Téléchargez et flashez le micrologiciel du contrôleur BMC le plus récent, si nécessaire.
7 Installez le processeur. Voir “Installing System Components” (Installation des composants du système)
dans le document Hardware Owner's Manual (Manuel du propriétaire). Ce guide se trouve sur les CD
fournis avec le système et sur le site support.dell.com.
____________________
Les informations contenues dans ce document peuvent être modifiées sans préavis.
© 2006-2007 Dell Inc. Tous droits réservés. Imprimé aux États-Unis.
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Tous les autres noms de marques et marques commerciales utilisés dans ce document se rapportent aux sociétés propriétaires des marques et
des noms de ces produits. Dell Inc. décline tout intérêt dans l'utilisation des marques déposées et des noms de marques ne lui appartenant pas.
Warnhinweise
VORSICHT: Hiermit werden Sie auf eine potentiell gefährliche Situation hingewiesen, die zu Sachschäden,
Verletzungen oder zum Tod führen könnte.
Hinweise zur Installation des Mikroprozessors
VORSICHT: Alle Installationsvorgänge, bei denen die Systemabdeckung entfernt werden muss, sind
ausschließlich von qualifizierten Servicetechnikern durchzuführen. Ausführliche Informationen zu den
Sicherheitsvorkehrungen beim Arbeiten im Innern des Computers und zum Schutz vor elektrischer Entladung
finden Sie im Product Information Guide (Produktinformationshandbuch).
HINWEIS: Wenn die Vorderseite des Systemgehäuses mit „II“ gekennzeichnet ist, lässt sich für das System ein
Upgrade auf die Vierkern-Prozessorreihe Intel® Xeon® 5300 durchführen. Informationen über die Verfügbarkeit
der Prozessoren und Upgrade-Optionen für Ihr System erhalten Sie unter www.dell.com und support.dell.com.
Bevor Sie einen Prozessor hinzufügen oder austauschen, müssen Sie sich zunächst vergewissern, dass
auf dem System die neuesten Firmwareversionen von BIOS und BMC installiert sind. Mit den aktuellen
BIOS- und BMC-Versionen ist sichergestellt, dass der Prozessor uneingeschränkt unterstützt wird.
HINWEIS: Wenn Sie das System vor dem Installieren des Mikroprozessors nicht auf die neuesten BIOS- und
BMC-Firmwareversionen aktualisieren, kann dies dazu führen, dass das System während des Einschaltselbsttests
(POST) nicht mehr reagiert.
1 Überprüfen Sie die BIOS-Version im System-Setup-Programm. Entsprechende Anweisungen finden Sie
im Abschnitt „Verwenden des System-Setup-Programms“ des Hardware Owner’s Manual (HardwareBenutzerhandbuchs),
das sich auf den CDs zum System befindet und auf support.dell.com
bereitgestellt ist.
2 Informieren Sie sich auf support.dell.com über die aktuelle Versionsnummer des System-BIOS.
3 Laden Sie gegebenenfalls die aktuelle BIOS-Version herunter und führen Sie das Flash-Update durch.
4 Überprüfen Sie die BMC-Firmwareversion mit dem BMC-Konfigurationsprogramm. Um das BMCKonfigurationsprogramm
aufzurufen, drücken Sie beim Einschaltselbsttest bei der entsprechenden
Aufforderung . Weitere Informationen erhalten Sie im BMC User’s Guide (Benutzerhandbuch
zum BMC), das sich auf den CDs zum System befindet und auf support.dell.com
bereitgestellt ist.
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5 Informieren Sie sich auf support.dell.com über die aktuelle Versionsnummer der BMC-Firmware.
6 Laden Sie gegebenenfalls die aktuelle BMC-Firmware herunter und führen Sie das Flash-Update durch.
7 Installieren Sie den Prozessor. Entsprechende Anweisungen finden Sie im Abschnitt „Installation
von Systemkomponenten“ des Hardware Owner’s Manual (Hardware-Benutzerhandbuchs), das
sich auf den CDs zum System befindet und außerdem auf support.dell.com bereitgestellt ist.
____________________
Irrtümer und technische Änderungen vorbehalten.
© 2006-2007 Dell Inc. Alle Rechte vorbehalten. Gedruckt in den USA.
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警告について
警告：物的損害、けが、または死亡の原因となる可能性があることを示しています。
マイクロプロセッサの取り付けについて
警告：システムカバーの取り外しが必要な取り付け作業は、トレーニングを受けたサービス技術者の
みが行ってください。安全上の注意、コンピュータ内部の作業、および静電気障害への対処の詳細に
ついては、『製品情報ガイド』を参照してください。
注意：システムシャーシの前面に「II」のラベルがある場合、お使いのシステムは、クアッドコア
Intel® Xeon® 5300 シリーズのプロセッサにアップグレードできます。プロセッサが入手可能かどうかに
ついて、および、お使いのシステムで可能なアップグレードオプションについては、www.dell.com
および support.dell.com を参照してください。
プロセッサを追加または交換する前に、お使いのシステムにインストールされているシステム BIOS
と BMC ファームウェアが最新バージョンであることを確認してください。最新バージョンの BIOS
と BMC ファームウェアをロードすれば、プロセッサは完全にサポートされます。
注意：お使いのシステムを最新バージョンの BIOS と BMC ファームウェアにアップデートしてからマ
イクロプロセッサを取り付けないと、POST 中にシステムがハングする場合があります。
1 セットアップユーティリティでシステム BIOS のバージョンを確認します。システムに付属の
CD または support.dell.com で、『ハードウェアオーナーズマニュアル』の「セットアップ
ユーティリティの使い方」を参照してください。
2 support.dell.com で入手できるシステム BIOS の最新バージョンを確認します。
3 必要に応じて、BIOS の最新バージョンをダウンロードしてフラッシュを行います。
4 BMC 設定ユーティリティで、お使いのシステムの BMC ファームウェアのバージョンを確認し
ます。BMC 設定ユーティリティを起動するには、POST 中にプロンプトが表示されたら
 を押します。詳細については、システムに付属の CD または support.dell.com
で、『BMC ユーザーズガイド』を参照してください。
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5 support.dell.com で入手できる BMC ファームウェアの最新バージョンを確認します。
6 必要に応じて、BMC ファームウェアの最新バージョンをダウンロードしてフラッシュを行い
ます。
7 プロセッサを取り付けます。システムに付属の CD または support.dell.com で、
『ハードウェアオーナーズマニュアル』の「システム部品の取り付け」を参照してください。
____________________
本書の内容は予告なく変更されることがあります。
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주의 기호
주의: 주의는 재산상의 피해나 심각한 부상 또는 사망을 유발할 수 있는 위험이 있음을 나타냅니다.
마이크로프로세서 설치 정보
주의: 시스템 덮개를 열어야 하는 설치 작업은 숙련된 서비스 기술자만이 수행할 수 있습니다. 안전 지침,
컴퓨터 내부 작업 및 정전기 방전 보호에 대한 자세한 내용은 제품 정보 안내를 참조하십시오.
주의사항 : 시스템 섀시 앞의 레이블에 "II" 가 있으면 시스템을 4 중 코어 Intel® Xeon® Processor 5300 계열
로 업그레이드할 수 있습니다 . 프로세서 가용성 및 시스템의 업그레이드 옵션에 대한 내용은
www.dell.com 및 support.dell.com 을 참조하십시오 .
프로세서를 추가하거나 교체하기 전에 시스템의 BIOS 및 BMC 펌웨어 버전이 최신 버전인지를 확인하
십시오 . 최신 BIOS 및 BMC 펌웨어 버전이 설치되어 있으면 프로세서가 완벽하게 지원됩니다 .
주의사항: 마이크로프로세서를 설치하기 전에 시스템을 최신 BIOS 및 BMC 펌웨어 버전으로 업데이트하지
못하면 POST 도중 시스템이 중단될 수 있습니다.
1 시스템 설치 프로그램에서 시스템 BIOS 버전을 확인합니다 . 자세한 내용은 시스템과 함께 제공되
는 CD 에수록된하드웨어사용설명서의 " 시스템설치프로그램사용 " 을참조하거나support.dell.com
을 방문하십시오 .
2 support.dell.com 에 사용 가능한 최신 버전의 시스템 BIOS 가 있는지 확인합니다 .
3 필요한 경우 플래쉬와 최신 BIOS 버전을 다운로드합니다 .
4 BMC 구성 유틸리티에서 시스템의 BMC 펌웨어 버전을 확인합니다 . BMC 구성 유틸리티를 시작
하려면 POST 도중 프롬프트 상태가 되면  를 누르십시오 . 자세한 내용은 시스템과 함
께 제공되는 CD 에 수록된 BMC 사용 설명서를 참조하거나 support.dell.com 을 방문하십시오 .
5 support.dell.com 에 사용 가능한 최신 버전의 BMC 펌웨어 버전이 있는지 확인합니다 .
6 필요한 경우 플래쉬와 최신 BMC 펌웨어를 다운로드합니다 .
7 프로세서를 설치합니다 . 자세한 내용은 시스템과 함께 제공되는 CD 에 수록된 하드웨어 사용 설
명서의 " 시스템 구성요소 설치 " 를 참조하거나 support.dell.com 을 방문하십시오 .
____________________
본 설명서에 수록된 정보는 사전 통보 없이 변경될 수 있습니다.
© 2006-2007 Dell Inc. All rights reserved. 미국에서 인쇄됨.
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Información sobre los avisos de precaución
PRECAUCIÓN: un mensaje de PRECAUCIÓN indica el riesgo de daños materiales, lesiones o incluso la muerte.
Información sobre la instalación del microprocesador
PRECAUCIÓN: las instalaciones que requieren que se extraiga la cubierta del sistema deben llevarlas a cabo
técnicos de servicio especializados. Consulte la Guía de información del producto para obtener información
completa sobre las precauciones de seguridad, la manipulación de las piezas internas del ordenador y la
protección contra descargas electrostáticas.
AVISO: si la parte frontal del chasis del sistema contiene la identificación “II”, significa que el sistema puede
actualizarse al procesador de cuatro núcleos Intel® Xeon® serie 5300. Consulte www.dell.com y support.dell.com
para obtener información sobre la disponibilidad de procesadores y las opciones de actualización
correspondientes a su sistema.
Antes de añadir o sustituir un procesador, debe verificar que el sistema tenga instaladas las versiones
más recientes del BIOS y del firmware de la BMC. Al cargar las últimas versiones del BIOS y del firmware
de la BMC, se garantiza la plena compatibilidad con el procesador.
AVISO: si no se actualiza el sistema a las últimas versiones del BIOS y del firmware de la BMC antes de instalar
el microprocesador, el sistema puede bloquearse durante la POST.
1 Compruebe cuál es la versión del BIOS del sistema en el programa de configuración del sistema.
Consulte “Uso del programa de configuración del sistema” en el Manual del propietario del hardware
incluido en los CD que se suministran con el sistema o en support.dell.com.
2 Compruebe cuál es la última versión disponible del BIOS del sistema en support.dell.com.
3 Descargue y guarde en la memoria flash la última versión del BIOS, si es necesario.
4 Compruebe cuál es la versión del firmware de la BMC del sistema mediante la utilidad de configuración
de BMC. Para abrir la utilidad de configuración de BMC, pulse  cuando se le indique
durante la POST. Para obtener más información, consulte la guía del usuario de BMC incluida en los
CD que se suministran con el sistema o en support.dell.com.
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5 Compruebe cuál es la última versión disponible del firmware de la BMC en support.dell.com.
6 Descargue y guarde en la memoria flash la última versión del firmware de la BMC, si es necesario.
7 Instale el procesador. Consulte “Instalación de los componentes del sistema” en el Manual del
propietario del hardware incluido en los CD que se suministran con el sistema o en support.dell.com.
____________________
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Rack Installation Guide
Guide d'installation du rack
Rack-Installationsanleitung
ラック取り付けガイド
Guía de instalación del rack

Rack Installation Guide
Notes, Notices, and Cautions
NOTE: A NOTE indicates important information that helps you make better use of your computer.
NOTICE: A NOTICE indicates either potential damage to hardware or loss of data and tells you how to avoid
the problem.
CAUTION: A CAUTION indicates a potential for property damage, personal injury, or death.
____________________
Information in this document is subject to change without notice.
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Reproduction in any manner whatsoever without the written permission of Dell Inc. is strictly forbidden.
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Safety Instructions
Use the following safety guidelines to ensure your own personal safety and to help protect your system
and working environment from potential damage. For complete safety and regulatory information, see
the Product Information Guide that shipped with your system. Warranty information might be included
in this document or as a separate document.
SAFETY: Rack Mounting of Systems
Observe the following precautions for rack stability and safety. Also refer to the rack installation
documentation accompanying the system and the rack for specific caution statements and procedures.
Systems are considered to be components in a rack. Thus, "component" refers to any system as well as
to various peripherals or supporting hardware.
CAUTION: Before installing systems in a rack, install front and side stabilizers on stand-alone racks or the front
stabilizer on racks joined to other racks. Failure to install stabilizers accordingly before installing systems in
a rack could cause the rack to tip over, potentially resulting in bodily injury under certain circumstances.
Therefore, always install the stabilizer(s) before installing components in the rack.
After installing system/components in a rack, never pull more than one component out of the rack on its slide
assemblies at one time. The weight of more than one extended component could cause the rack to tip over and
may result in serious injury.
NOTE: Your system is safety-certified as a free-standing unit and as a component for use in a Dell rack cabinet
using the customer rack kit. The installation of your system and rack kit in any other rack cabinet has not been
approved by any safety agencies. It is your responsibility to ensure that the final combination of system and rack
complies with all applicable safety standards and local electric code requirements. Dell disclaims all liability and
warranties in connection with such combinations.
• System rack kits are intended to be installed in a rack by trained service technicians. If you install
the kit in any other rack, be sure that the rack meets the specifications of a Dell rack.
CAUTION: Do not move racks by yourself. Due to the height and weight of the rack, a minimum of two people
should accomplish this task.
• Before working on the rack, make sure that the stabilizers are secured to the rack, extended to the floor,
and that the full weight of the rack rests on the floor. Install front and side stabilizers on a single rack
or front stabilizers for joined multiple racks before working on the rack.
• Always load the rack from the bottom up, and load the heaviest item in the rack first.
• Make sure that the rack is level and stable before extending a component from the rack.
• Use caution when pressing the component rail release latches and sliding a component into or out of
a rack; the slide rails can pinch your fingers.
• Do not overload the AC supply branch circuit that provides power to the rack. The total rack load
should not exceed 80 percent of the branch circuit rating.
• Ensure that proper airflow is provided to components in the rack.
• Do not step on or stand on any component when servicing other components in a rack.
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General Installation Instructions
This installation guide provides instructions for trained service technicians installing one or more systems in
a rack cabinet. The RapidRails™ configuration can be installed without tools in manufacturer's rack cabinets
that have square holes; the VersaRails™ configuration can be installed in most industry-standard rack
cabinets that have square or round holes. One rack kit is required for each system to be installed in the rack
cabinet.
Before You Begin
Before you begin installing your system in the rack, carefully read "Safety Instructions" on page 5, as well
as the safety instructions found in your Product Information Guide for additional information.
CAUTION: When installing multiple systems in a rack, complete all of the procedures for the current system
before attempting to install the next system.
CAUTION: Rack cabinets can be extremely heavy and move easily on their casters. They do not have brakes. Use
extreme caution while moving the rack cabinet. Retract the leveling feet when relocating the rack cabinet. Avoid
long or steep inclines or ramps where loss of cabinet control may occur. Extend the leveling feet for support and
to prevent the cabinet from rolling.
NOTE: For instructions on installing the system itself, see "Installing the System in the Rack" on page 15.
Important Safety Information
Observe the safety precautions in the following subsections when installing your system in the rack.
CAUTION: You must strictly follow the procedures in this document to protect yourself as well as others who
may be involved. Your system may be very large and heavy and proper preparation and planning are important to
prevent injury to yourself and to others. This precaution becomes increasingly important when systems are
installed high up in the rack.
CAUTION: Do not install rack kit components designed for another system. Use only the rack kit for your system.
Using the rack kit for another system may result in damage to the system and personal injury to yourself and to
others.
Rack Requirements for VersaRails
NOTICE: The VersaRails rack kit is intended to be installed by trained service technicians in a rack that meets the
specifications of American National Standards Institute (ANSI)/Electronic Industries Association (EIA) standard
ANSI/EIA-310-D-92, International Electrotechnical Commission (IEC) 297, and Deutsche Industrie Norm (DIN) 41494.
One rack kit is required for each system that is installed in a rack.
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Rack Stabilizer Feet
CAUTION: Before installing systems in a rack, install front and side stabilizers on stand-alone racks or the front
stabilizer on racks joined to other racks. Failure to install stabilizers accordingly before installing systems in a
rack could cause the rack to tip over, potentially resulting in bodily injury under certain circumstances.
Therefore, always install the stabilizer(s) before installing components in the rack.
The stabilizer feet help prevent the rack from tipping over. See the documentation provided with the rack
cabinet for instructions on installing and anchoring the stabilizer feet.
Recommended Tools and Supplies
You may need the following items to install the system in a four-post rack cabinet:
• #2 Phillips screwdriver
• Masking tape or a felt-tip pen, for use in marking the mounting holes to be used
Rack Kit Contents
• One pair of slide assemblies
• One cable-management arm
• One left cable-management arm ramp assembly
• One right cable-management arm ramp assembly
• One status indicator cable (if applicable)
• Eight 10-32 x 0.5-inch flange-head Phillips screws
NOTE: The nonmetric screws described in illustrations and in procedural steps are identified by size and number
of threads per inch. For example, a #10 Phillips-head screw with 32 threads per inch is identified as a 10-32 screw.
NOTE: Both the right and left cable-management arm ramp assemblies are illustrated in Figure 1-1. Depending on
the orientation of the cable-management arm (CMA), you will only use one ramp assembly to secure the CMA to
the back of the rack. For more information, see "Attaching the Cable-Management Arm Ramp Assembly"
on page 19.
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Figure 1-1. Rack Kit Contents
Installation Tasks
Installing a rack kit involves performing the following tasks (described in detail in subsequent sections)
in their numbered order:
1 Removing the rack doors
2 Marking the rack
3 Configuring the sliding rail assemblies
4 Installing the mounting rails in the rack
• RapidRails installation
• VersaRails installation
5 Installing the system in the rack
6 Installing the cable-management arm
7 Routing cables
8 Attaching the cable-management arm ramp assembly
9 Replacing the rack doors
1 cable-management arm 2 left cable-management arm
ramp assembly
3 right cable-management arm
ramp assembly
4 slide assemblies 5 10-32 x 0.5-inch flange-head
Phillips screws (8)
6 status indicator cable
(if applicable)
5
1
6
4
2
3
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Removing the Rack Doors
See the procedures for removing doors in the documentation provided with your rack cabinet.
CAUTION: Because of the size and weight of the rack cabinet doors, never attempt to remove or install them
by yourself.
CAUTION: Store the doors where they will not injure someone if the doors accidently fall over.
Marking the Rack
For a 2-U system, you must allow 2 U (88 mm, or 3.5 inches) of vertical space for each system you install
in the rack.
Rack cabinets that meet EIA-310 standards have an alternating pattern of three holes per rack unit with
center-to-center hole spacing (beginning at the top hole of a 1-U space) of 15.9 mm, 15.9 mm, and 12.7 mm
(0.625 inch, 0.625 inch, and 0.5 inch) for the front and back vertical rails (see Figure 1-2). Rack cabinets may
have round or square holes.
NOTE: The vertical rails may be marked by horizontal lines and numbers in 1-U increments. If you want, you can
make a note of the number marking on the rack’s vertical rail. It is not necessary to mark or place tape on the rack.
Figure 1-2. One Rack Unit
CAUTION: If you are installing more than one system, install the mounting rails so that the first system
is installed in the lowest available position in the rack.
1 U (44 mm [1.75 inches])
12.7 mm (0.5 inch)
15.9 mm (0.625 inch)
15.9 mm (0.625 inch)
12.7 mm (0.5 inch) 
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To mark the rack, perform the following steps:
1 Place a mark (or tape) on the rack's front vertical rails where you want to locate the bottom of the
system you are installing in the rack. The bottom of each 1-U space is at the middle of the narrowest
metal area between holes (marked with a horizontal line on some rack cabinets—see Figure 1-3).
2 Place a mark 88 mm (3.5 inches) above the original mark you made (or count up three holes in a rack
that meets EIA-310 standards) and mark the rack's front vertical rails with a felt-tipped pen or masking
tape (if you counted holes, place a mark just above the top hole). This mark or piece of tape indicates
where the system's upper edge will be located on the vertical rails (see Figure 1-3).
Figure 1-3. Marking the Vertical Rails
1 marks on vertical rail (2)
1
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Configuring the Sliding Rail Assemblies
The sliding rail assembly has a rotating mounting bracket at each end of the rail. The position of the
bracket determines whether the rail assembly is used as a RapidRail or a VersaRail. The RapidRail side of
the bracket has a hook and a latch that secure it to the vertical rail. The VersaRail side of the bracket has
three holes and uses screws to attach it to the vertical rail.
NOTE: The rack kit ships with the slide assemblies in the RapidRails configuration.
To change from one type of rail assembly to the other type of rail assembly:
1 Lift the blue lever on the rotating mounting bracket (see Figure 1-4).
2 Rotate the bracket and slide it up off of the two shoulder standoffs.
3 Continue to rotate the bracket 180 degrees until you can set the notches back over the shoulder
standoffs.
4 Rotate the bracket in the opposite direction until the bracket clicks into place.
Figure 1-4. Changing the Position of the Rotating Mounting Bracket
1 mounting-bracket flange
(RapidRails version shown)
2 rotating bracket 3 release lever
4 shoulder standoffs (2) 5 notches (2)
1
4
3
5
2
12 Rack Installation Guide
Installing the Mounting Rails in the Rack
Installing RapidRails Mounting Rails
NOTE: Ensure that the rotating mounting brackets on the slide assemblies are in the RapidRail configuration.
See Figure 1-5.
1 At the front of the rack cabinet, position one of the mounting rails so that its mounting-bracket flange
fits between the marks or tape you placed (or numbered locations) on the vertical rails in "Marking the
Rack" on page 9 (see Figure 1-5).
The top mounting hook on the front mounting-bracket flange should enter the top hole between
the marks you made on the vertical rails.
Figure 1-5. Installing RapidRails Mounting Rails
1 mounting hooks (4) 2 push buttons (2) 3 mounting rails (2)
front of rack
1
2
3
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2 Push the mounting rail forward until the mounting hooks enter their square holes, and then push
down on the mounting-bracket flange until the mounting hooks seat and the push button pops out
and clicks (see Figure 1-5).
3 At the back of the cabinet, pull back on the mounting-bracket flange until the mounting hooks enter
their square holes, and then push down on the flange until the mounting hooks seat and the push
button pops out and clicks.
4 Repeat step 1 through step 3 for the mounting rail on the other side of the rack.
NOTE: Ensure that the mounting rails are mounted at the same vertical position on both sides of the rack.
Installing the VersaRails Mounting Rails
NOTE: Ensure that the rotating mounting brackets on the slide assemblies are in the VersaRail configuration.
See Figure 1-6.
1 At the front of the rack cabinet, position one of the mounting rails so that its mounting-bracket flange
fits between the marks you placed (or numbered locations) on the vertical rails in "Marking the Rack"
on page 9 (see Figure 1-6).
The three holes on the front of the mounting-bracket flange should align with the holes between the
marks you made on the front vertical rail.
2 Install two 10-32 x 0.5-inch flange-head Phillips screws in the upper and lower holes in the mountingbracket
flange to secure the mounting rail to the front vertical rail.
3 At the back of the cabinet, pull back on the mounting-bracket flange until the mounting holes align
with their respective holes on the back vertical rail.
4 Install two 10-32 x 0.5-inch flange-head Phillips screws in the upper and lower holes in the mountingbracket
flange to secure the mounting rail to the back vertical rail.
5 Repeat step 1 through step 4 for the mounting rail on the other side of the rack.
NOTE: Ensure that the mounting rails are mounted at the same position on the vertical rails on each side
of the rack.
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Figure 1-6. Installing VersaRails Mounting Rails
1 mounting-bracket flange 2 10-32 x 0.5-inch flange-head Phillips
screws (4 per mounting rail)
3 mounting rails (2)
front of rack
1
2
3
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Installing the System in the Rack
CAUTION: If you are installing more than one system, install the first system in the lowest available position
in the rack.
CAUTION: Because of the size and weight of the system, never attempt to install the system in the mounting rails
by yourself.
1 Pull the two inner slide rails out of the rack until they lock in the fully extended position.
2 Lift the system into position above the extended slides.
The three shoulder screws on the sides of the system fit into the corresponding J-slots (see detail
on Figure 1-7) on the inner slide assemblies.
3 Lower the back of the system while aligning the back shoulder screws on the sides of the system
with the back J-slots on the slide assemblies.
4 Engage the back shoulder screws into their respective J-slots.
5 Lower the front of the system and fit the middle and front shoulder screws into the J-slots in the slide
assemblies.
The system release latch at the front of the inner slide rail will snap back as the shoulder screw passes
into the front slot. Use this system release latch when you wish to remove the system from the slide
assemblies.
6 Press the slide-release latch on the outside of each inner slide, then push the system into the rack.
7 Install the cable-management arm. See "Installing the Cable-Management Arm" on page 17.
8 Tighten the thumbscrews on the rack front panel to secure the slide assemblies to the rack.
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Figure 1-7. Installing the System in the Rack
Removing the System From the Rack
To remove the system from the rack, perform the following procedure:
1 Turn off the system and attached peripherals, and disconnect the system from the electrical outlet.
2 Remove the I/O cable connectors and power cable connectors from their respective connectors
on the system back panel.
3 Loosen the thumbscrews on each side of the front chassis panel that secures the system to the rack.
1 slide-release latch 2 shoulder screws (6) 3 J slots (6)
4 front release latch
1
2
4
3
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4 Pull the system out of the rack until it stops because of the safety catch.
5 Pull up on the front release latch on each rail to disengage the safety catch (see Figure 1-7) and slide
the system forward.
6 Pull the system completely out of the rack.
Installing the Cable-Management Arm
NOTE: You can attach the cable-management arm to either side of the rack cabinet.
NOTE: Attach the cable-management arm ramp assembly to the side opposite of where you attach the cablemanagement
arm.
1 Fit the latch on the front end of the cable-management arm onto the bracket on the end of the
mounting rail until the latch clicks (see Figure 1-8).
2 Fit the latch on the unattached end of the cable-management arm onto the bracket on the end of the
slide assembly until the latch clicks (see Figure 1-8).
CAUTION: Both ends of the cable-management arm must be connected before you begin routing the system
cables.
Figure 1-8. Installing the Cable-Management Arm
1 mounting rails (2) 2 brackets (2)
3 latches (2) 4 cable-management arm
back of system
1 2
4
3
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Routing Cables
1 Open the wire cable basket on the top of the cable-management arm, to enable cables to be routed
within the arms (see Figure 1-9).
Figure 1-9. Routing Cables on the Cable-Management Arm
2 If applicable, connect the system status-indicator cable to its connector on the system back panel.
Route the system status-indicator cable through the cable-management arm, and press the LED end
into the slot on the end of the cable-management arm until it snaps into place.
3 Attach the I/O cable connectors and power cable connectors to their respective connectors on the
system back panel.
For details on cable connections, see your system’s Getting Started Guide or Hardware Owner’s
Manual.
NOTE: Use the retainer brackets on the back of the power supplies to provide strain relief for the power
cables.
4 Route the cables along the bend in the cable-management arm.
5 Adjust the cable slack as needed at the hinge position and secure the cables with the tie wraps
(see Figure 1-9).
6 Close the cable basket.
1 tie wraps (2) 2 system status-indicator cable connector
3 cable-management arm 4 wire cable basket
3 4
2
1
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7 Slide the system in and out of the rack to verify that the cables are routed correctly and do not bind,
stretch, or interfere with the movement of the cable-management arm. Adjust the cable positioning
inside the cable-management arm as needed.
NOTE: If you pull the system out to its furthest extension, the slide assemblies will lock in the extended
position. To release the lock, press the slide release latch on the side of each slide and then slide the system
into the rack.
8 When you are satisfied that the cables are routed correctly, push the system fully into the rack.
Attaching the Cable-Management Arm Ramp Assembly
The cable-management arm ramp assembly guides the cable-management arm into a stable,
level position. To attach the cable-management arm ramp assembly:
1 Select only one ramp assembly, depending on the orientation of the cable-management arm.
a If the cable-management arm is attached on the right side of the rack (as shown in Figure 1-11),
attach the left cable-management arm ramp assembly to the rack (see Figure 1-10).
b If the cable-management arm is attached on the left side of the rack, attach the right cablemanagement
arm ramp assembly to the rack (see Figure 1-10).
CAUTION: The cable-management arm ramp assembly must be installed to prevent long-term sagging
of the cable-management arm.
NOTE: Ensure that you use the cable-management arm ramp assembly with the metal ramp facing toward
the center of the rack (see Figure 1-10).
NOTE: The orientation shown in Figure 1-10 presumes you are facing the back of the system.
Figure 1-10. Orientation for the Left or Right Cable-Management Arm Ramp Assembly
1 left cable-management arm
ramp assembly
2 right cable-management arm
ramp assembly
3 metal ramp
1
2
3
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2 Fit the latch of the ramp assembly on the ramp assembly bracket, located on the opposite side of
the rack from where you attached the cable-management arm (see Figure 1-11).
3 To slide the cable-management arm into place:
a Locate the ramp assembly wireform guide at the bend of the cable-management arm.
b Lift and slide the ramp assembly wireform guide up the ramp, stopping at the ramp assembly
seating catch.
c If you have selected the correct ramp assembly, the wireform guide will seat correctly in the catch
at the top of the ramp assembly each time the system is cycled in the rack. Figure 1-11 shows
the left ramp assembly installed with the cable-management arm attached on the right.
To disengage the cable-management arm ramp assembly, press the ramp assembly release button on
the ramp assembly latch and pull the ramp assembly off the bracket (see Figure 1-11).
Figure 1-11. Installing the Cable-Management Arm Ramp Assembly
NOTE: In Figure 1-11, the cable-management arm is attached on the right side of the rack and the left cablemanagement
arm ramp assembly is attached to the left side of the rack. Conversely, if you attach the cablemanagement
arm on the left side of the rack, attach the right cable-management arm ramp assembly to the right
side of the rack.
6
2 3
4
1
5
1 ramp assembly bracket 2 cable-management arm ramp
assembly latch
3 ramp assembly release button
4 ramp assembly seating catch 5 left cable-management arm
ramp assembly
6 ramp assembly wireform
guide
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Replacing the Rack Doors
See the procedures for replacing doors in the documentation provided with your rack.
CAUTION: Because of the size and weight of the rack cabinet doors, never attempt to remove or install them
by yourself. 
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Remarques, avis et précautions
REMARQUE : une REMARQUE indique des informations importantes qui peuvent vous aider à mieux utiliser
votre ordinateur.
AVIS : un AVIS vous avertit d'un risque de dommage matériel ou de perte de données et vous indique comment éviter
le problème.
PRÉCAUTION : une PRÉCAUTION indique un risque potentiel d'endommagement du matériel, de blessure corporelle
ou de mort.
____________________
Les informations contenues dans ce document peuvent être modifiées sans préavis.
© 2007 Dell Inc. Tous droits réservés.
La reproduction de ce document de quelque manière que ce soit sans l'autorisation écrite de Dell Inc. est strictement interdite.
Marques utilisées dans ce document : Dell, le logo DELL, RapidRails et VersaRails sont des marques de Dell Inc.
Tous les autres noms de marques et marques commerciales utilisés dans ce document se rapportent aux sociétés propriétaires de ces marques et de
ces noms ou à leurs produits. Dell Inc. décline tout intérêt dans l'utilisation des marques déposées et des noms de marques ne lui appartenant pas.
Mars 2007 P/N TP579 Rev. A00
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Consignes de sécurité
Respectez les consignes de sécurité de ce guide pour assurer votre sécurité personnelle et pour contribuer
à protéger votre système et votre environnement de travail de dommages potentiels. Pour obtenir
toutes les informations concernant la sécurité et les réglementations, consultez le document Product
Information Guide (Guide d'informations sur le produit) fourni avec le système. Les informations sur
la garantie se trouvent soit dans ce document, soit à part.
SÉCURITÉ : montage en rack des systèmes
Pour garantir la stabilité du rack, ainsi que votre sécurité, respectez les précautions suivantes.
Reportez-vous également à la documentation accompagnant le système et le rack pour connaître
les mises en garde et les procédures spécifiques.
Les systèmes sont considérés comme étant les composants d'un rack. Le terme “composant” fait donc
référence à un système mais aussi aux différents périphériques ou matériels associés.
PRÉCAUTION : avant d'installer des systèmes dans un rack autonome, installez d'abord les pieds stabilisateurs
avant et latéraux. Pour plusieurs racks associés, installez d'abord les pieds stabilisateurs avant. L'installation
de systèmes dans un rack non équipé de pieds stabilisateurs peut provoquer son basculement et entraîner des
blessures. Installez toujours les pieds stabilisateurs du rack avant d'ajouter des composants dans celui-ci.
Après avoir installé un système ou des composants dans un rack, ne faites jamais coulisser hors du rack plus
d'un composant à la fois. Le poids de plusieurs composants sortis du rack risquerait de le faire basculer et de
blesser quelqu'un gravement.
REMARQUE : le système est certifié sur le plan de la sécurité en tant qu'unité autonome et en tant que composant
destiné à être utilisé dans un rack Dell, à l'aide du kit de rack client. L'installation du système et du kit d'installation
en rack dans une autre armoire n'a reçu aucune homologation des organismes de certification de la sécurité.
Il vous incombe de veiller à ce que la combinaison finale système et rack soit conforme à toutes les normes de
sécurité en vigueur, ainsi qu'aux normes électriques locales. Dell décline toute responsabilité et toutes garanties
liées à ce type de combinaisons.
• Les kits de rack doivent être installés par des techniciens de maintenance qualifiés. Si vous installez ce
kit dans un autre rack, assurez-vous que ce dernier possède les mêmes spécifications qu'un rack Dell.
PRÉCAUTION : ne déplacez pas de rack sans aide. En raison de la hauteur et du poids du rack, cette tâche doit
être réalisée par deux personnes au minimum.
• Avant de travailler sur le rack, vérifiez que les pieds stabilisateurs sont fixés au rack, qu'ils touchent le
sol et que tout le poids du rack repose sur le sol. Avant d'intervenir sur un rack isolé, installez d'abord
les pieds stabilisateurs avant et latéraux. Pour plusieurs racks associés, installez d'abord les pieds
stabilisateurs avant.
• Chargez le rack du bas vers le haut, en plaçant toujours l'élément le plus lourd en premier.
• Assurez-vous que le rack est d'aplomb et stable avant de tirer un composant hors de son compartiment.
• Agissez avec précaution lorsque vous appuyez sur les loquets d'éjection des rails pour insérer ou retirer
un composant. Veillez notamment à ne pas coincer vos doigts dans les rails coulissants.
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• Ne surchargez pas le circuit d'alimentation secteur du rack. La consommation totale du rack ne doit
pas dépasser 80 % de la capacité du circuit.
• Assurez-vous que les éléments installés dans le rack sont suffisamment ventilés.
• Ne montez pas sur un composant lorsque vous intervenez sur d'autres composants du rack.
Consignes générales d'installation
Ce guide d'installation s'adresse à des techniciens de maintenance qualifiés. Il contient les instructions
relatives à l'installation d'un ou de plusieurs systèmes dans un rack. La configuration RapidRails™ peut être
installée sans outils dans tous les racks du fabricant dotés de trous carrés ; la configuration VersaRails™ peut
être installée dans la plupart des racks standard équipés de trous carrés ou ronds. Un kit d'installation est
nécessaire pour chaque système.
Avant de commencer
Avant de commencer à installer le système dans le rack, lisez attentivement la section “Consignes de
sécurité” à la page 27, ainsi que les consignes de sécurité figurant dans le document Product Information
Guide (Guide d'informations sur le produit) pour plus d'informations.
PRÉCAUTION : si vous installez plusieurs systèmes dans un rack, terminez toutes les opérations requises
sur le système en cours d'installation avant de passer au suivant.
PRÉCAUTION : les racks peuvent être extrêmement lourds, mais se déplacent assez facilement sur leurs
roulettes. Cependant, les roulettes ne possèdent pas de système de freinage. Procédez avec la plus grande
prudence pour déplacer un rack. Rentrez ses pieds réglables lorsque vous le changez d'emplacement. Évitez de
déplacer le rack le long de rampes ou de plans inclinés trop longs ou trop abrupts, sur lesquels l'armoire pourrait
vous échapper. Ressortez les pieds réglables lorsque l'armoire doit être soutenue ou pour lui éviter de glisser sur
ses roulettes.
REMARQUE : pour plus d'informations sur l'installation du système proprement dit, voir “Installation du système
dans le rack” à la page 37.
Informations importantes concernant la sécurité
Respectez les précautions décrites dans les sous-sections suivantes lors de l'installation du système
dans le rack.
PRÉCAUTION : vous devez respecter à la lettre les procédures de ce document afin de garantir votre propre
protection ainsi que celle d'autrui. Le système peut être très lourd et volumineux. Une préparation et une
planification adéquates sont donc importantes afin d'éviter tout risque de blessure pour vous-même ou autrui.
Ces précautions sont d'autant plus importantes lorsque les systèmes sont installés en hauteur.
PRÉCAUTION : n'installez pas de kits prévus pour un autre système. Sinon, vous risquez d'endommager
le système et de vous blesser ou de blesser une autre personne.
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Spécifications de rack requises pour les rails VersaRails
AVIS : le kit VersaRails est prévu pour être installé par des techniciens de maintenance qualifiés dans un rack
conforme aux spécifications des organismes suivants : American National Standards Institute (ANSI)/Electronic
Industries Association (EIA) standard ANSI/EIA-310-D-92, International Electrotechnical Commission (IEC) 297
et Deutsche Industrie Norm (DIN) 41494. Un kit est nécessaire pour chaque système installé dans un rack.
Pieds stabilisateurs du rack
PRÉCAUTION : avant d'installer des systèmes dans un rack autonome, installez d'abord les pieds stabilisateurs
avant et latéraux. Pour plusieurs racks associés, installez d'abord les pieds stabilisateurs avant. L'installation
de systèmes dans un rack non équipé de pieds stabilisateurs peut provoquer son basculement et entraîner des
blessures. Installez toujours les pieds stabilisateurs du rack avant d'ajouter des composants dans celui-ci.
Les pieds stabilisateurs évitent au rack de basculer. Consultez la documentation fournie avec le rack
pour savoir comment installer et fixer les pieds stabilisateurs.
Outils et fournitures recommandés
Les outils et fournitures suivants peuvent être nécessaires pour installer le système dans un rack
à quatre montants :
• Tournevis cruciforme n° 2
• Bande adhésive ou stylo feutre, pour marquer les trous de montage à utiliser
Contenu du kit de rack
• Une paire d'assemblages à glissière
• Un bras de gestion des câbles
• Un assemblage de fixation pour le bras de gestion des câbles (gauche)
• Un assemblage de fixation pour le bras de gestion des câbles (droit)
• Un câble de voyant d'état (le cas échéant)
• Huit vis à tête cruciforme 10-32 x 0,5 pouce
REMARQUE : les vis au pas non métrique décrites dans les illustrations et dans les procédures sont identifiées
par la taille et le nombre de filets par pouce. Par exemple, une vis à tête cruciforme n° 10 avec 32 filets par pouce
est désignée par l'appellation “vis 10-32”.
REMARQUE : les deux assemblages de fixation du bras de gestion des câbles (gauche et droit) sont représentés
à la figure 1-1. Pour attacher le bras de gestion des câbles à l'arrière du rack, vous n'avez besoin que d'un seul
assemblage de fixation. L'assemblage à utiliser dépend du sens dans lequel le bras de gestion des câbles est
installé. Pour plus d'informations, voir “Installation de l'assemblage de fixation du bras de gestion des câbles”
à la page 42.
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Figure 1-1. Contenu du kit de rack
Tâches d'installation
Pour installer un kit, vous devez effectuer dans l'ordre indiqué les tâches suivantes, qui sont décrites
plus loin dans ce guide :
1 Retrait des portes du rack
2 Marquage du rack
3 Configuration des assemblages à glissière
4 Installation des rails de montage dans le rack
• Installation du kit RapidRails
• Installation du kit VersaRails
5 Installation du système dans le rack
6 Installation du bras de gestion des câbles
7 Acheminement des câbles
8 Installation de l'assemblage de fixation du bras de gestion des câbles
9 Remise en place des portes du rack
1 Bras de gestion des câbles 2 Assemblage de fixation du
bras de gestion des câbles
(gauche)
3 Assemblage de fixation du
bras de gestion des câbles
(droit)
4 Assemblages à glissière 5 Vis cruciformes à tête plate
10-32 x 0,5 pouce (8)
6 Câble de voyant d'état
(le cas échéant)
5
1
6
4
2
3
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Retrait des portes du rack
Pour savoir comment retirer les portes du rack, reportez-vous à la documentation fournie avec ce dernier.
PRÉCAUTION : compte tenu de leur poids et de leur taille, ne retirez ou n'installez jamais les portes sans
l'assistance d'une autre personne.
PRÉCAUTION : placez les portes dans un endroit sûr où elles ne risquent pas de tomber accidentellement
et de blesser quelqu'un.
Marquage du rack
Pour un système de 2 U, vous devez compter un espace vertical de 88 mm ou 3,5 pouces pour
chaque système installé dans le rack.
Les racks conformes aux normes EIA-310 comportent des séries alternées de trois trous par unité.
L'espacement entre les trous, mesuré de centre à centre (en commençant par le trou supérieur) est
respectivement de 15,9 mm, 15,9 mm et 12,7 mm (0,625 pouce, 0,625 pouce et 0,5 pouce) pour les rails
verticaux avant et arrière (voir la figure 1-2). Les racks peuvent comporter des trous ronds ou carrés.
REMARQUE : les rails verticaux peuvent être marqués par des lignes horizontales et des chiffres progressant
par incréments de 1 U. Si vous le souhaitez, vous pouvez noter le numéro figurant sur le rail vertical du rack.
Dans ce cas, il n'est pas nécessaire de marquer le rack ni d'y apposer un morceau de bande adhésive.
Figure 1-2. Unité de rack
PRÉCAUTION : si vous installez plusieurs systèmes, placez les rails de montage de façon que le premier
système soit disposé le plus bas possible dans le rack.
1U (44 mm)
12,7 mm
15,9 mm
15,9 mm
12,7 mm
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Pour marquer le rack, procédez comme suit :
1 Placez une marque (ou de la bande adhésive) sur les rails verticaux avant du rack, à l'endroit
correspondant au bas du système à installer. Le bas de chaque espace de 1 U se trouve au milieu de
la zone métallique la plus étroite entre les trous (repérée par une ligne horizontale sur certains racks ;
voir la figure 1-3).
2 Placez une marque à environ 88 mm (3,5 pouces) au-dessus de la marque que vous avez faite au départ
(ou remontez de 3 trous dans les racks conformes à la norme EIA-310), puis marquez les rails verticaux
du rack avec un stylo feutre ou de la bande adhésive (si vous avez compté les trous, placez une marque
juste au-dessus du trou supérieur). Cette marque ou ce morceau de bande adhésive indique
l'emplacement du rebord supérieur du système sur les rails verticaux (voir la figure 1-3).
Figure 1-3. Marquage des rails verticaux
1 Marques sur le rail vertical (2)
1
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Configuration des assemblages à glissière
Les assemblages à glissière disposent d'un support de montage rotatif situé à chacune de leurs
extrémités. La position de ce support détermine si l'assemblage est utilisé en mode RapidRails ou
VersaRails. Le côté RapidRails du support est équipé d'un crochet et d'un loquet qui le fixe au rail
vertical. Le côté VersaRails du support comporte trois trous. Le support est alors fixé au rail vertical
par des vis.
REMARQUE : les assemblages à glissière fournis avec le kit sont montés selon la configuration RapidRails.
Pour passer d'une configuration à l'autre, procédez comme suit :
1 Relevez le levier bleu du support de montage rotatif (voir la figure 1-4).
2 Faites pivoter le support puis faites-le glisser vers le haut pour le dégager des deux dispositifs
à épaulement.
3 Continuez de faire pivoter le support à 180 degrés jusqu'à ce que vous puissiez de nouveau placer
les encoches sur les dispositifs à épaulement.
4 Faites pivoter le support dans la direction opposée jusqu'à ce qu'il s'enclenche.
Figure 1-4. Changement de la position du support de montage rotatif
1 Collerette du support de
montage (configuration
RapidRails)
2 Support rotatif 3 Levier d'éjection
4 Dispositifs à épaulement (2) 5 Encoches (2)
1
4
3
5
2
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Installation des rails de montage dans le rack
Installation des rails de montage RapidRails
REMARQUE : vérifiez que les supports de montage rotatifs des assemblages à glissière sont montés selon
la configuration RapidRails. Voir la figure 1-5.
1 À l'avant du rack, positionnez l'un des rails de façon que la collerette du support de montage s'insère
entre les marques que vous avez faites (section “Marquage du rack” à la page 31), les morceaux
de bande adhésive ou les emplacements numérotés sur les rails verticaux. Voir la figure 1-5.
Le crochet de fixation supérieur situé sur la collerette avant du support de montage doit pénétrer
dans le trou supérieur qui se trouve entre les marques faites sur les rails verticaux.
Figure 1-5. Installation des rails de montage RapidRails
1 Crochets de fixation (4) 2 Boutons-poussoirs (2) 3 Rails de montage (2)
Avant du rack
1
2
3
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2 Poussez le rail vers l'avant jusqu'à ce que les crochets de fixation soient positionnés dans les trous
carrés, puis appuyez sur la collerette de montage jusqu'à ce que les crochets se mettent en place et
que le bouton-poussoir ressorte avec un déclic (voir la figure 1-5).
3 À l'arrière de l'armoire, tirez la collerette de montage vers l'arrière jusqu'à ce que les crochets soient
positionnés dans les trous carrés, puis appuyez sur la collerette jusqu'à ce que les crochets se mettent
en place et que le bouton-poussoir ressorte avec un déclic.
4 Recommencez la procédure de l'étape 1 à l'étape 3, pour le rail de montage situé de l'autre côté
du rack.
REMARQUE : vérifiez que les rails de montage sont montés à la même position verticale de chaque côté
du rack.
Installation des rails de montage VersaRails
REMARQUE : vérifiez que les supports de montage rotatifs des assemblages à glissière sont montés selon
la configuration VersaRails. Voir la figure 1-6.
1 À l'avant du rack, positionnez l'un des rails de façon que la collerette du support de montage s'insère
entre les marques que vous avez faites (section “Marquage du rack” à la page 31), les morceaux de
bande adhésive ou les emplacements numérotés sur les rails verticaux. Voir la figure 1-6.
Les trois trous situés à l'avant de la collerette du support de montage doivent s'aligner avec ceux
qui se trouvent entre les marques que vous avez faites sur le rail vertical avant.
2 Insérez deux vis cruciformes 10-32 x 0,5 pouce dans les trous supérieur et inférieur de la collerette
du support de montage pour fixer le rail de montage sur le rail vertical avant.
3 À l'arrière de l'armoire, tirez sur la collerette du support de montage jusqu'à ce que les trous de
montage s'alignent avec les trous correspondants du rail vertical arrière.
4 Insérez deux vis cruciformes 10-32 x 0,5 pouce dans les trous supérieur et inférieur de la collerette
du support de montage pour fixer le rail de montage sur le rail vertical arrière.
5 Recommencez la procédure de l'étape 1 à l'étape 4, pour le rail de montage situé de l'autre côté
du rack.
REMARQUE : vérifiez que les rails sont montés à la même hauteur sur les rails verticaux de chaque côté du rack.
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Figure 1-6. Installation des rails de montage VersaRails
1 Collerette du support de montage 2 Vis cruciformes à tête plate
10-32 x 0,5 pouce (4 par rail
de montage)
3 Rails de montage (2)
Avant du rack
1
2
3
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Installation du système dans le rack
PRÉCAUTION : si vous installez plusieurs systèmes, installez le premier le plus bas possible dans le rack.
PRÉCAUTION : en raison de la taille et du poids du système, ne tentez jamais de l'installer seul dans les rails
de montage.
1 Tirez les deux rails coulissants intérieurs hors du rack jusqu'à ce qu'ils bloquent sur la butée.
2 Soulevez le système pour le placer au dessus des rails coulissants.
Les trois vis à épaulement situées de chaque côté du système s'emboîtent dans les fentes en forme de J
qui se trouvent sur les assemblages à glissière intérieurs (voir la figure 1-7).
3 Inclinez le système vers l'arrière tout en alignant les vis à épaulement arrière situées sur les côtés
du système avec les fentes en J situées à l'arrière des assemblages à glissière.
4 Emboîtez les vis à épaulement arrière dans les fentes correspondantes.
5 Abaissez l'avant du système jusqu'à ce que les vis à épaulement avant et centrale s'emboîtent dans
les fentes en J.
Le loquet d'éjection du système situé à l'avant du rail coulissant intérieur s'enclenche lorsque la vis
à épaulement s'insère dans la fente avant. Utilisez ce loquet pour retirer le système des assemblages
à glissière.
6 Appuyez sur le loquet d'éjection situé à l'extérieur de chaque rail coulissant intérieur, puis poussez
le système dans le rack.
7 Installez le bras de gestion des câbles. Voir “Installation du bras de gestion des câbles” à la page 39.
8 Serrez les vis moletées sur le panneau avant du rack pour fixer les assemblages à glissière sur le rack.
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Figure 1-7. Installation du système dans le rack
1 Loquet d'éjection de
l'assemblage à glissière
2 Vis à épaulement (6) 3 Fentes en forme de J (6)
4 Loquet d'éjection frontal
1
2
4
3
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Retrait d'un système installé dans le rack
Pour retirer le système du rack, procédez comme suit :
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise secteur.
2 Débranchez les câbles d'E-S et les câbles d'alimentation des connecteurs correspondants, à l'arrière
du système.
3 Desserrez les vis moletées situées de chaque côté du panneau avant du châssis (qui fixe le système
au rack).
4 Tirez le système hors du rack jusqu’à ce qu'il soit arrêté par la butée de sécurité.
5 Soulevez le loquet d'éjection avant de chaque rail pour dégager la butée de sécurité (voir la figure 1-7),
puis faites glisser le système vers l'avant.
6 Retirez complètement le système du rack.
Installation du bras de gestion des câbles
REMARQUE : le bras de gestion des câbles peut être installé sur le côté droit ou gauche du rack.
REMARQUE : l'assemblage de fixation du bras de gestion des câbles doit être installé du côté opposé à celui où vous
avez fixé le bras.
1 Emboîtez le loquet situé à l'extrémité avant du bras de gestion des câbles sur le support situé au bout
du rail de montage, jusqu'à ce que vous entendiez un déclic (voir la figure 1-8).
2 Emboîtez le loquet situé à l'extrémité non fixée du bras de gestion des câbles sur le support situé
au bout de l'assemblage à glissière, jusqu'à ce que vous entendiez un déclic (voir la figure 1-8).
PRÉCAUTION : vous devez fixer les deux extrémités du bras de gestion des câbles avant de l'utiliser
pour disposer les câbles du système.
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Figure 1-8. Installation du bras de gestion des câbles
1 Rails de montage (2) 2 Supports (2)
3 Loquets (2) 4 Bras de gestion des câbles
Arrière du système
1 2
4
3
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Acheminement des câbles
1 Ouvrez le conduit situé sur la partie supérieure du bras de gestion des câbles pour permettre le passage
des câbles (voir la figure 1-9).
Figure 1-9. Acheminement des câbles dans le bras de gestion des câbles
2 Le cas échéant, connectez le câble du voyant d'état dans le connecteur approprié, sur le panneau
arrière du système.
Faites passer ce câble dans le bras de gestion des câbles et emboîtez l'extrémité dotée du voyant
dans l'emplacement situé à l'extrémité du bras de gestion des câbles.
3 Branchez les câbles d'E/S et les câbles d'alimentation sur les connecteurs correspondants, à l'arrière
du système.
Pour plus de détails sur le branchement des câbles, consultez les documents Getting Started Guide
(Guide de mise en route) ou Hardware Owner's Manual (Manuel du propriétaire).
REMARQUE : pour éviter une tension excessive des câbles d'alimentation, faites-les passer dans
les boucles situées à l'arrière des blocs d'alimentation.
4 Faites passer les câbles tout au long du bras de gestion des câbles.
5 Réglez la tension des câbles autour de la charnière, puis utilisez les fixe-câbles pour maintenir
les câbles en position (voir la figure 1-9).
1 Fixe-câbles (2) 2 Connecteur du câble du voyant d'état
du système
3 Bras de gestion des câbles 4 Conduit du bras de gestion des câbles
3 4
2
1
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6 Refermez le conduit de câbles.
7 Poussez le système dans le rack puis ressortez-le, pour vérifier que les câbles sont installés
correctement et ne se bloquent pas, ne se tendent pas et ne se coincent pas lors du déplacement
du passe-câbles. Si nécessaire, repositionnez les câbles dans le bras de gestion des câbles.
REMARQUE : si vous tirez le système au maximum, les assemblages à glissière se verrouillent dans cette
position. Pour les déverrouiller, appuyez sur le loquet d'éjection situé sur le côté de chaque assemblage
à glissière, puis faites coulisser le système dans le rack.
8 Une fois les câbles correctement positionnés, enfoncez le système dans le rack.
Installation de l'assemblage de fixation du bras de gestion
des câbles
L'assemblage de fixation du bras de gestion des câbles permet de maintenir ce dernier en position stable.
Pour installer cet assemblage :
1 Choisissez l'assemblage gauche ou droit, selon le sens dans lequel le bras de gestion des câbles est
installé.
a Si le bras de gestion des câbles est attaché sur le côté droit du rack (comme dans la figure 1-11),
vous devez installer l'assemblage de fixation de gauche (voir la figure 1-10).
b Si le bras de gestion des câbles est attaché sur le côté gauche du rack, vous devez installer
l'assemblage de fixation de droite (voir la figure 1-10).
PRÉCAUTION : l'assemblage de fixation doit impérativement être installé ; il permet d'éviter
l'affaissement du bras de gestion des câbles, qui risque de se produire au bout d'un certain temps.
REMARQUE : lorsque vous utilisez l'assemblage de fixation, assurez-vous que la rampe métallique se trouve
du bon côté (vers l'intérieur du rack). Voir la figure 1-10).
REMARQUE : dans la figure 1-10, les assemblages de fixation sont représentés tels que vous les verriez
en vous plaçant face à l'arrière du système.
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Figure 1-10. Orientation de l'assemblage de fixation du bras de gestion des câbles (côté gauche ou droit)
2 Emboîtez le loquet de l'assemblage de fixation sur le support approprié. Ce support est situé sur le côté
du rack opposé à celui où vous avez fixé le bras de gestion des câbles (voir la figure 1-11).
3 Pour mettre le bras de gestion des câbles en place :
a Repérez le dispositif de guidage situé à la charnière du bras de gestion des câbles.
b Soulevez ce dispositif et faites-le remonter jusqu'au cran situé sur la rampe de l'assemblage
de fixation.
c Si vous avez choisi le bon assemblage, le dispositif de guidage s'emboîte correctement sur ce cran
chaque fois que le système est inséré dans le rack. La figure 1-11 montre l'assemblage de fixation
de gauche installé et le bras de gestion des câbles attaché sur le côté droit du rack.
Pour désenclencher l'assemblage de fixation, appuyez sur le bouton d'éjection situé sur le loquet
et retirez l'assemblage du support (voir la figure 1-11).
1 Assemblage de fixation du
bras de gestion des câbles
(côté gauche)
2 Assemblage de fixation du
bras de gestion des câbles
(côté droit)
3 Rampe métallique
1
2
3
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Figure 1-11. Installation de l'assemblage de fixation du bras de gestion des câbles
REMARQUE : dans la figure 1-11, le bras de gestion des câbles est attaché sur le côté droit du rack. L'assemblage
de fixation de gauche est donc installé sur le côté gauche. Inversement, si le bras de gestion des câbles est
attaché sur le côté gauche du rack, vous devez installer l'assemblage de fixation de droite sur le côté droit du rack.
Remise en place des portes du rack
Pour savoir comment remettre en place les portes du rack, reportez-vous à la documentation fournie
avec ce dernier.
PRÉCAUTION : compte tenu de leur poids et de leur taille, ne retirez ou n'installez jamais les portes
sans l'assistance d'une autre personne.
6
2 3
4
1
5
1 Support de l'assemblage
de fixation
2 Loquet de l'assemblage de fixation 3 Bouton d'éjection
4 Cran 5 Assemblage de fixation du bras de
gestion des câbles (côté gauche)
6 Dispositif de guidage
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Anmerkungen, Hinweise und Warnungen
ANMERKUNG: Eine ANMERKUNG macht auf wichtige Informationen aufmerksam, die die Arbeit mit dem Computer
erleichtern.
HINWEIS: Ein HINWEIS warnt vor möglichen Beschädigungen der Hardware oder vor Datenverlust und zeigt auf,
wie derartige Probleme vermieden werden können.
VORSICHT: Hiermit werden Sie auf eine potentiell gefährliche Situation hingewiesen, die zu Sachschäden,
Verletzungen oder zum Tod führen könnte.
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Irrtümer und technische Änderungen vorbehalten.
© 2007 Dell Inc. Alle Rechte vorbehalten.
Die Reproduktion dieses Dokuments in jeglicher Form ist ohne schriftliche Genehmigung von Dell Inc. streng untersagt.
In diesem Text verwendete Marken: Dell, das DELL Logo, RapidRails und VersaRails sind Marken von Dell Inc.
Alle anderen in dieser Dokumentation genannten Marken und Handelsbezeichnungen sind Eigentum der jeweiligen Hersteller und Firmen.
Dell Inc. erhebt keinen Anspruch auf Marken und Handelsbezeichnungen mit Ausnahme der eigenen.
März 2007 P/N TP579 Rev. A00
Inhalt 47
Inhalt
Sicherheitshinweise. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49
SICHERHEIT: Montieren von Systemen im Rack . . . . . . . . . . . . . . 49
Allgemeine Installationsanleitung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50
Bevor Sie beginnen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50
Wichtige Sicherheitshinweise . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51
Rack-Anforderungen für VersaRails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51
Rack-Stabilisatoren . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51
Empfohlene Werkzeuge und Zubehör . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51
Inhalt des Rack-Kits. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52
Ablauf der Installation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53
Abnehmen der Rack-Türen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53
Markieren des Racks . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53
Konfiguration der Gleitschienensätze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56
Installation der Montageschienen im Rack . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57
Installation der RapidRails-Montageschienen . . . . . . . . . . . . . . . 57
Installation der RapidRails-Montageschienen . . . . . . . . . . . . . . . 58
Installation des Systems im Rack . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60
Entfernen des Systems aus dem Rack . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61
Installation des Kabelführungsarms. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62
Verlegen der Kabel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63
Anbringen der Halterampe für den Kabelführungsarm . . . . . . . . . . . . . 64
Wiederanbringen der Rack-Türen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66
48 Inhalt
Rack-Installationsanleitung 49
Sicherheitshinweise
Beachten Sie die nachfolgenden Sicherheitshinweise, um Ihre eigene Sicherheit zu gewährleisten und
eine Beschädigung des Systems und der Arbeitsumgebung zu vermeiden. Vollständige Informationen
über die Sicherheitsanforderungen und Betriebsvorschriften finden Sie im Product Information Guide
(Produktinformationshandbuch) zum System. Die Garantieinformationen befinden sich entweder dort
oder in einem gesonderten Dokument.
SICHERHEIT: Montieren von Systemen im Rack
Beachten Sie die folgenden Vorsichtsmaßnahmen für die Stabilität und Sicherheit des Racks. Spezielle
Warnungen und/oder Sicherheitshinweise und Prozeduren finden Sie auch in der zum System gehörenden
Dokumentation zur Rack-Installation.
Systeme gelten als Komponenten in einem Rack. Der Begriff „Komponente“ bezieht sich also auf ein
beliebiges System oder auch Peripheriegeräte und Zusatzhardware.
VORSICHT: Bevor Sie Systeme in einem Rack einbauen, installieren Sie bei frei stehenden Racks die vorderen
und seitlichen Stabilisatoren und bei Racks, die mit anderen Racks verbunden sind, die vorderen Stabilisatoren.
Wenn vor dem Einsetzen von Systemen in einem Rack keine Stabilisatoren angebracht werden, kann das Rack
unter Umständen umkippen und Verletzungen verursachen. Befestigen Sie daher immer zuerst die Stabilisatoren,
bevor Sie Komponenten im Rack installieren.
Ziehen Sie nach dem Einbau von Systemen/Komponenten in einem Rack niemals mehr als eine Komponente
gleichzeitig auf den Gleitschienen aus dem Rack. Durch das Gewicht von mehr als einer Komponente kann
das Rack umkippen und Verletzungen verursachen.
ANMERKUNG: Das System ist als frei stehende Einheit und für die Verwendung als Komponente in einem DellRack
unter Verwendung des kundenseitigen Rack-Kits sicherheitszertifiziert. Die Installation des Systems und
des Rack-Kits in anderen Gestellschränken ist von keiner Prüfbehörde abgenommen. Sie sind selbst dafür
verantwortlich, dass die endgültige Kombination von System und Rack alle geltenden Sicherheitsstandards
und die lokalen elektrischen Richtlinien erfüllt. Dell übernimmt keinerlei Haftung und Gewährleistung für derartige
Kombinationen.
• System-Rack-Kits sollten von geschulten Servicetechnikern in einem Rack installiert werden. Wenn
Sie das Kit in einem anderen Rack installieren, vergewissern Sie sich, dass das Rack die Spezifikationen
eines Dell-Racks erfüllt.
VORSICHT: Große Racks dürfen nicht von einer Person allein bewegt werden. Wegen der Höhe und
des Gewichts des Racks sollte diese Arbeit mit mindestens zwei Personen durchgeführt werden.
• Bevor Sie an einem Rack arbeiten, vergewissern Sie sich, dass die Stabilisatoren sicher am Rack
befestigt sind, fest auf dem Boden aufliegen und dass das gesamte Gewicht des Racks auf dem Boden
lastet. Montieren Sie an einem einzelnen Rack die vorderen und seitliche Stabilisatoren, an mehreren
miteinander verbundenen Racks die vordere Stabilisatoren, bevor Sie Arbeiten am Rack durchführen.
• Bestücken Sie das Rack immer von unten nach oben, und setzen Sie die schwerste Komponente
zuerst ein.
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• Vergewissern Sie sich, dass das Rack gerade und stabil steht, bevor Sie eine Komponente aus dem Rack
ziehen.
• Es besteht Quetschgefahr für die Finger, wenn Sie auf die Schienenverriegelung der Komponente
drücken und eine Komponente in das Rack schieben oder herausziehen.
• Überlasten Sie nicht den Wechselstromkreis, über den das Rack mit Strom versorgt wird. Die
Gesamtlast des Racks sollte 80 Prozent der Nennbelastbarkeit des Stromkreises nicht überschreiten.
• Überprüfen Sie, ob eine ausreichende Luftzufuhr zu den Komponenten im Rack gewährleistet ist.
• Treten Sie nicht auf Komponenten und stellen Sie sich nicht darauf, wenn Sie an anderen
Komponenten in einem Rack Arbeiten durchführen.
Allgemeine Installationsanleitung
Diese Installationsanleitung enthält Anweisungen zur Installation eines oder mehrerer Systeme in einem
Rack durch geschulte Servicetechniker. Die RapidRails™-Konfiguration lässt sich ohne Werkzeuge in
allen Herstellergestellschränken mit Rechtecklöchern installieren, und die VersaRails™-Konfiguration
in den meisten Standardgestellschränken mit Rechteck- oder Rundlöchern. Für jedes im Rack installierte
System wird ein Rack-Kit benötigt.
Bevor Sie beginnen
Bevor Sie mit der Installation des Systems im Rack beginnen, lesen Sie aufmerksam den Abschnitt
„Sicherheitshinweise“ auf Seite 49 sowie die Sicherheitshinweise im Product Information Guide
(Produktinformationshandbuch) zum System.
VORSICHT: Wenn Sie mehrere Systeme in einem Rack installieren, schließen Sie alle Maßnahmen
für ein System ab, bevor Sie das nächste System installieren.
VORSICHT: Racks können sehr schwer sein und leicht wegrollen. Sie sind nicht mit Bremsen ausgestattet.
Bewegen Sie ein Rack nur mit größter Vorsicht. Fahren Sie die höhenverstellbaren Füße ein, bevor Sie ein Rack
bewegen. Vermeiden Sie lange bzw. steile Neigungen oder Rampen, auf denen Sie die Kontrolle über das Rack
verlieren könnten. Fahren Sie die höhenverstellbaren Füße aus, damit das Rack abgestützt wird und nicht
wegrollen kann.
ANMERKUNG: Wie das System selbst installiert wird, erfahren Sie unter „Installation des Systems im Rack“
auf Seite 60.
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Wichtige Sicherheitshinweise
Beachten Sie beim Einbau des Systems im Rack die Sicherheitsmaßnahmen in den folgenden
Unterabschnitten.
VORSICHT: Befolgen Sie die in diesem Dokument angegebenen Vorgehensweisen genau, um sich selbst
und andere Personen nicht zu gefährden. Das System ist möglicherweise sehr groß und schwer. Sie sollten
die Installation sorgfältig vorbereiten und planen, um Verletzungen vorzubeugen. Diese Vorkehrungen gelten
umso mehr, wenn Systeme oben im Rack installiert werden.
VORSICHT: Installieren Sie keine Rack-Kit-Komponenten, die für andere Systeme vorgesehen sind. Verwenden
Sie ausschließlich das für das System vorgesehene Rack-Kit. Wenn Sie das Rack-Kit für ein anderes System
verwenden, könnte das System beschädigt und Sie selbst oder andere Personen verletzt werden.
Rack-Anforderungen für VersaRails
HINWEIS: Das VersaRails-Rack-Kit ist zur Installation durch geschulte Servicetechniker in einem Rack
vorgesehen, das den Spezifikationen ANSI/EIA-310-D-92 (American National Standards Institute bzw. Electronic
Industries Association), IEC 297 (International Electrotechnical Commission) und der DIN 41494 (Deutsches Institut
für Normung) entspricht. Für jedes in einem Rack montierte System wird ein Rack-Kit benötigt.
Rack-Stabilisatoren
VORSICHT: Bevor Sie Systeme in einem Rack einbauen, installieren Sie bei frei stehenden Racks die vorderen
und seitlichen Stabilisatoren und bei Racks, die mit anderen Racks verbunden sind, die vorderen Stabilisatoren.
Wenn vor dem Einsetzen von Systemen in einem Rack keine Stabilisatoren angebracht werden, kann das Rack
unter Umständen umkippen und Verletzungen verursachen. Befestigen Sie daher immer zuerst die Stabilisatoren,
bevor Sie Komponenten im Rack installieren.
Die Stabilisatoren verhindern das Umkippen des Racks. Anleitungen zur Installation und Befestigung
der Stabilisatoren finden Sie in der mit dem Gestellschrank gelieferten Dokumentation.
Empfohlene Werkzeuge und Zubehör
Sie benötigen eventuell folgende Hilfsmittel zur Installation des Systems in einem Rack mit vier Stützen:
• Kreuzschlitzschraubenzieher Größe 2
• Kreppband oder einen Filzstift zur Markierung der verwendeten Montagelöcher
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Inhalt des Rack-Kits
• Ein Paar Gleitschienen
• Kabelführungsarm
• Linke Halterampe für Kabelführungsarm
• Rechte Halterampe für Kabelführungsarm
• Statusanzeigekabel (falls zutreffend)
• Acht 10-32 x 0,5-Zoll Kreuzschlitzbundschrauben
ANMERKUNG: Die in den Abbildungen und Anweisungen genannten nichtmetrischen Schrauben werden nach
ihrer Größe und der Anzahl der Windungen pro Zoll bezeichnet. So wird z. B. eine Kreuzschlitzschraube Nr. 10
mit 32 Windungen pro Zoll als 10-32-Schraube bezeichnet.
ANMERKUNG: Die linke und rechte Halterampe für den Kabelführungsarm sind in Abbildung 1-1 dargestellt.
Je nach Orientierung des Kabelführungsarms wird eine der Halterampen verwendet, um den Kabelführungsarm
auf der Rückseite des Racks zu befestigen. Weitere Informationen erhalten Sie unter „Anbringen der Halterampe
für den Kabelführungsarm“ auf Seite 64.
Abbildung 1-1. Inhalt des Rack-Kits
1 Kabelführungsarm 2 Linke Halterampe für
Kabelführungsarm
3 Rechte Halterampe
für Kabelführungsarm
4 Schiebeeinheiten 5 10-32 x 0,5-Zoll
Kreuzschlitzbundschrauben (8)
6 Statusanzeigekabel
(falls zutreffend)
5
1
6
4
2
3
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Ablauf der Installation
Bei der Montage eines Rack-Kits sind die folgenden Arbeitsschritte (ausführlich in den nächsten
Abschnitten beschrieben) nacheinander auszuführen:
1 Abnehmen der Rack-Türen
2 Markieren des Racks
3 Konfiguration der Gleitschienensätze
4 Installation der Montageschienen im Rack
• Installation von RapidRails
• Installation von VersaRails
5 Installation des Systems im Rack
6 Kabelführungsarm installieren
7 Kabel verlegen
8 Befestigen der Halterampe für den Kabelführungsarm
9 Anbringen der Rack-Türen
Abnehmen der Rack-Türen
Siehe Vorgehensweise zum Entfernen der Türen in der Dokumentation des Racks.
VORSICHT: Da die Rack-Türen sehr groß und schwer sind, versuchen Sie niemals, die Türen ohne fremde Hilfe
abzunehmen oder einzubauen.
VORSICHT: Stellen Sie die Türen so ab, dass niemand verletzt wird, wenn diese versehentlich umfallen.
Markieren des Racks
Bei einem 2-U-System benötigen Sie für jedes System, das Sie im Rack installieren, einen vertikalen
Abstand von 2 U (88 mm bzw. 3,5 Zoll).
Gestellschränke, die den EIA-310-Standards entsprechen, weisen ein sich wiederholendes Muster aus drei
Löchern pro Rack-Einheit auf, deren Mittenabstand zueinander (beginnend mit dem oberen Loch einer
1-U-Einheit) 15,9 mm, 15,9 mm und 12,7 mm (0,625, 0,625 und 0,5 Zoll) an den vorderen und hinteren
vertikalen Schienen beträgt (siehe Abbildung 1-2). Die Racks haben meist runde oder rechteckige Löcher.
ANMERKUNG: Die vertikalen Schienen sind eventuell in Abständen von 1 U mit horizontalen Linien und Zahlen
markiert. Notieren Sie sich die Nummer der Markierung auf der vertikalen Schiene. So brauchen Sie keine
zusätzlichen Markierungen oder Klebeband am Rack anzubringen. 
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Abbildung 1-2. Eine Rack-Einheit
VORSICHT: Wenn Sie mehr als ein System einsetzen wollen, installieren Sie die Montageschienen so,
dass sich das erste System möglichst weit unten im Rack befindet.
Gehen Sie zum Markieren des Racks wie folgt vor:
1 Bringen Sie auf den vorderen vertikalen Schienen des Racks eine Markierung (mit Stift oder
Klebeband) an der Stelle an, an der sich die Unterseite des Systems befinden soll, das Sie in den
Rack einbauen möchten. Die Unterkante jeder 1-U-Einheit befindet sich in der Mitte des schmalsten
Metallstücks zwischen den Löchern (bei einigen Racks mit einer horizontalen Linie gekennzeichnet,
siehe Abbildung 1-3).
2 Bringen Sie eine Markierung 88 mm (3,5 Zoll) über der ursprünglichen Markierung an (oder zählen
Sie in einem EIA-310-Rack drei Löcher nach oben). Markieren Sie die vorderen vertikalen Schienen
mit einem Filzstift oder einem Stück Kreppband (falls Sie die Löcher gezählt haben, bringen Sie direkt
über dem oberen Loch eine Markierung an). Die Markierung bzw. das Kreppband zeigt die spätere
Position der Oberkante des Systems an den vertikalen Schienen (siehe Abbildung 1-3).
1 U (44 mm)
12,7 mm
15,9 mm
15,9 mm
12,7 mm 
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Abbildung 1-3. Markieren der vertikalen Schienen
1 Markierungen auf vertikalen Schienen (2)
1
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Konfiguration der Gleitschienensätze
Der Gleitschienensatz verfügt an den Enden jeweils über eine drehbare Montagehalterung. Die Position
der Halterung bestimmt, ob der Schienensatz als RapidRails oder VersaRails eingesetzt wird. Auf der
RapidRails-Seite der Halterung befinden sich ein Haken und eine Verriegelung zur Befestigung an der
vertikalen Schiene. Auf der VersaRails-Seite der Halterung befinden sich drei Löcher, und zur Befestigung
an der vertikalen Schiene kommen Schrauben zum Einsatz .
ANMERKUNG: Bei Auslieferung befinden sich die Gleitschienensätze des Rack-Kits in der RapidRailsKonfiguration.
So ändern Sie wechselseitig den Montagetyp des Schienensatzes:
1 Heben Sie den blauen Hebel an der drehbaren Montagehalterung an (Abbildung 1-4).
2 Drehen Sie die Halterung und schieben Sie sie von den zwei Abstandshaltern nach oben weg.
3 Drehen Sie die Halterung weiter bis auf 180 Grad, bis die Abstandshalter wieder in die Aussparungen
eingreifen.
4 Drehen Sie die Halterung bis zum Einrasten in die Gegenrichtung.
Abbildung 1-4. Position der drehbaren Montagehalterung ändern
1 Montagehalterungsflansch
(RapidRails-Version dargestellt)
2 Drehbare Halterung 3 Freigabehebel
4 Abstandshalter (2) 5 Kerben (2)
1
4
3
5
2
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Installation der Montageschienen im Rack
Installation der RapidRails-Montageschienen
ANMERKUNG: Stellen Sie sicher, dass sich die drehbaren Montagehalterungen an den Schienensätzen
in der RapidRails-Konfiguration befinden. SieheAbbildung 1-5.
1 Setzen Sie eine der Montageschienen so an der Vorderseite des Gestellschranks an, dass sich der
zugehörige Montagehalterungsflansch zwischen den Markierungen (oder an der Markierung mit
der richtigen Zahl) aus dem Schritt „Markieren des Racks“ auf Seite 53 an den vertikalen Schienen
befindet (siehe Abbildung 1-5).
Der obere Montagehaken am vorderen Montagehalterungsflansch sollte in das obere Loch zwischen
den Markierungen auf den vertikalen Schienen eingreifen.
Abbildung 1-5. RapidRails-Montageschienen installieren
1 Montagehaken (4) 2 Drucktasten (2) 3 Montageschienen (2)
Rack-Vorderseite
1
2
3
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2 Schieben Sie die Montageschiene nach vorn, bis die Montagehaken in die Rechtecklöcher eingreifen,
und drücken Sie dann den Montagehalterungsflansch nach unten, bis die Montagehaken sitzen und
der Verriegelungsknopf herausspringt und einrastet (siehe Abbildung 1-5).
3 Ziehen Sie an der Rückseite des Gestellschranks den Flansch der Montagehalterung nach hinten,
bis die Montagehaken in die Rechtecklöcher eingreifen. Drücken Sie dann den Flansch nach unten,
bis die Montagehaken sitzen und der Verriegelungsknopf herausspringt und einrastet.
4 Wiederholen Sie Schritt 1 bis Schritt 3 für die Montageschiene auf der anderen Seite des Racks.
ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass die Montageschienen auf beiden Rack-Seiten in der gleichen Höhe
an den vertikalen Schienen befestigt werden.
Installation der RapidRails-Montageschienen
ANMERKUNG: Stellen Sie sicher, dass sich die drehbaren Montagehalterungen an den Schienensätzen
in der VersaRails-Konfiguration befinden. SieheAbbildung 1-6.
1 Setzen Sie eine der Montageschienen so an der Vorderseite des Gestellschranks an, dass sich der
zugehörige Montagehalterungsflansch zwischen den Markierungen (oder an der Markierung mit
der richtigen Zahl) aus dem Schritt „Markieren des Racks“ auf Seite 53 an den vertikalen Schienen
befindet (siehe Abbildung 1-6).
Die drei Löcher an der Vorderseite des Montagehalterungsflansches sollten mit den Löchern zwischen
Ihren Markierungen an der vorderen vertikalen Schiene übereinstimmen.
2 Befestigen Sie die Montageschiene durch je eine 10-32 x 0,5 Zoll-Kreuzschlitzbundschraube im
oberen und unteren Loch des Montageflanschs an der vorderen vertikalen Schiene.
3 Ziehen Sie den Montagehalterungsflansch auf der Rack-Rückseite nach hinten, bis seine
Montagelöcher mit den rechteckigen Löchern auf der hinteren vertikalen Schiene übereinstimmen.
4 Befestigen Sie die Montageschiene durch je eine 10-32 x 0,5 Zoll-Kreuzschlitzbundschraube
im oberen und unteren Loch des Montageflanschs an der hinteren vertikalen Schiene.
5 Wiederholen Sie Schritt 1 bis Schritt 4 für die Montageschiene auf der anderen Seite des Racks.
ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass die Montageschienen auf jeder Rack-Seite jeweils an der gleichen
Stelle an den vertikalen Schienen montiert werden.
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Abbildung 1-6. Installation der VersaRails-Montageschienen
1 Flansch der
Montagehalterung
2 10-32 x 0,5-Zoll Kreuzschlitzbundschrauben
(4 pro Montageschiene)
3 Montageschienen (2)
Rack-Vorderseite
1
2
3
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Installation des Systems im Rack
VORSICHT: Wenn Sie mehr als ein System installieren, installieren Sie das erste System in der untersten
möglichen Position im Rack.
VORSICHT: Wegen der Größe und des Gewichts des Systems sollten Sie niemals versuchen, das System
ohne fremde Hilfe in den Montageschienen zu installieren.
1 Ziehen Sie die beiden inneren Gleitschienen aus dem Rack, bis sie in der vollständig ausgezogenen
Position einrasten.
2 Heben Sie das System über die herausgezogenen Gleitschienen in Position.
Die jeweils drei Ansatzschrauben an den Seiten des Systems greifen in die entsprechenden J-förmigen
Aussparungen in den inneren Schienensätzen (siehe Detaildarstellung in Abbildung 1-7).
3 Senken Sie die Rückseite des Systems ab, und richten Sie dabei die hinteren Ansatzschrauben
auf den Seiten des Systems mit den J-förmigen Aussparungen in den Schienensätzen aus.
4 Lassen Sie die hinteren Ansatzschrauben in die jeweiligen J-förmigen Aussparungen eingreifen.
5 Senken Sie die Systemvorderseite ab, und führen Sie die mittleren und vorderen Ansatzschrauben
in die jeweiligen J-förmigen Aussparungen in den Schienensätzen ein.
Die Systemsperrklinke auf der Vorderseite der inneren Gleitschiene schnappt zurück, wenn die
Ansatzschraube in die vordere Aussparung gelangt. Mithilfe dieser Sperrklinke können Sie das System
aus den Gleitschienen entfernen.
6 Drücken Sie auf die Sperrklinken an den Außenseiten der inneren Gleitschienen und schieben Sie
das System vollständig in das Rack.
7 Installieren Sie den Kabelführungsarm. Siehe „Installation des Kabelführungsarms“ auf Seite 62.
8 Ziehen Sie die Rändelschrauben auf der Rack-Vorderseite fest, um die Schienensätze am Rack
zu sichern.
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Abbildung 1-7. System im Rack installieren
Entfernen des Systems aus dem Rack
Gehen Sie wie folgt vor, um das System aus dem Rack zu entfernen:
1 Schalten Sie das System und die angeschlossenen Peripheriegeräte aus, und trennen Sie das System
vom Netzstrom.
2 Entfernen Sie die Daten- und Netzstromkabel von den entsprechenden Anschlüssen auf der Rückseite
des Systems.
3 Lösen Sie die Flügelschrauben auf beiden Seiten der Gehäusefrontplatte, die das System am Rack
sichern.
1 Sperrklinke der Laufschiene 2 Ansatzschrauben (6) 3 J-förmige Aussparungen (6)
4 Verriegelung auf der Vorderseite
1
2
4
3
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4 Ziehen Sie das System bis zur Sicherungsraste aus dem Rack.
5 Ziehen Sie an beiden Schienen die vordere Sperrklinke nach oben, um die Sicherungsraste zu entsperren
(siehe Abbildung 1-7), und schieben Sie das System nach vorn.
6 Ziehen Sie das System vollständig aus dem Rack.
Installation des Kabelführungsarms
ANMERKUNG: Sie können den Kabelführungsarm an beiden Seiten des Racks befestigen.
ANMERKUNG: Befestigen Sie die Halterampe für den Kabelführungsarm auf der Seite, die dem
Befestigungspunkt des Kabelführungsarms gegenüber liegt.
1 Befestigen Sie die Sperrklinke am vorderen Ende des Kabelführungsarms am äußeren Halter
der Montageschiene, bis die Verbindung einrastet (siehe Abbildung 1-8).
2 Befestigen Sie die Sperrklinke am losen Ende des Kabelführungsarms am äußeren Halter
des Schienensatzes, bis die Verbindung einrastet (siehe Abbildung 1-8).
VORSICHT: Beide Enden des Kabelführungsarms müssen befestigt sein, bevor Sie mit dem Verlegen der Kabel
beginnen.
Abbildung 1-8. Kabelführungsarm installieren
1 Montageschienen (2) 2 Halter (2)
3 Halteklemmen (2) 4 Kabelführungsarm
Systemrückseite
1 2
4
3
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Verlegen der Kabel
1 Öffnen Sie den Kabeltunnel auf der Oberseite des Kabelführungsarms, um die Kabel im Arm verlegen
zu können (siehe Abbildung 1-9).
Abbildung 1-9. Kabel am Kabelführungsarm verlegen
2 Verbinden Sie gegebenenfalls den Stecker des Statusanzeigekabels mit dem zugehörigen Anschluss
auf der Systemrückseite.
Verlegen Sie das Kabel der Systemstatusanzeige im Kabelführungsarm, und drücken Sie das LEDEnde
in den Steckplatz am Ende des Kabelführungsarms, bis es einrastet.
3 Verbinden Sie die Daten- und Netzstromkabel mit den entsprechenden Anschlüssen auf der Rückseite
des Systems.
Ausführliche Informationen zu Kabelverbindungen finden Sie in der Getting Started Guide
(Anleitung „Erste Schritte“) oder im Hardware Owner’s Manual (Hardware-Benutzerhandbuch)
zum System.
ANMERKUNG: Verwenden Sie die Halteklammern auf der Rückseite der Netzteile, um die Netzstromkabel
zu entlasten.
4 Verlegen Sie die Kabel entlang des Knicks im Kabelführungsarm.
5 Sorgen Sie gegebenenfalls für Kabelzuschlag im Scharnierbereich, und sichern Sie die Kabel mit
den Kabelbindern (siehe Abbildung 1-9).
1 Kabelbinder (2) 2 Steckplatz für Systemstatusanzeige
3 Kabelführungsarm 4 Kabeltunnel
3 4
2
1
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6 Schließen Sie den Kabeltunnel.
7 Bewegen Sie das System im Rack vor und zurück, um zu überprüfen, ob die Kabel korrekt verlegt
sind und nicht eingeklemmt oder gedehnt werden bzw. die Bewegung des Kabelführungsarms
beeinträchtigen. Passen Sie gegebenenfalls die Lage der Kabel im Kabelführungsarm an.
ANMERKUNG: Wenn Sie das System vollständig herausziehen, werden die Schiebeeinheiten in der
ausgezogenen Position verriegelt. Um die Sperre zu entriegeln, drücken Sie die Sperrklinken auf den Seiten
der Gleitschienen, und schieben Sie dann das System in das Rack.
8 Wenn Sie mit der Kabelführung zufrieden sind, schieben Sie das System vollständig in das Rack.
Anbringen der Halterampe für den Kabelführungsarm
Die Halterampe dient dazu, den Kabelführungsarm in eine stabile, ebene Position zu bringen. Befestigen
Sie die Halterampe für den Kabelführungsarm wie folgt:
1 Wählen Sie eine der Halterampen entsprechend der Orientierung des Kabelführungsarms aus.
 a Wenn der Kabelführungsarm auf der rechten Seite des Racks befestigt ist (wie dargestellt in
Abbildung 1-11), montieren Sie die linke Halterampe am Rack (siehe Abbildung 1-10).
 b Wenn der Kabelführungsarm auf der linken Seite des Racks befestigt ist, montieren Sie die rechte
Halterampe am Rack (siehe Abbildung 1-10).
VORSICHT: Die Halterampe muss installiert werden, um langfristig ein Durchhängen des
Kabelführungsarms zu verhindern.
ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass Sie die Halterampe so ansetzen, dass die Metallschräge zur Mitte
des Racks weist (siehe Abbildung 1-10).
ANMERKUNG: Bei der in Abbildung 1-10 dargestellten Orientierung wird davon ausgegangen, dass Sie
auf der Rückseite des System stehen.
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Abbildung 1-10. Orientierung für linke oder rechte Halterampe für Kabelführungsarm
2 Befestigen Sie den Riegel der Halterampe am entsprechenden Montagehalter, der sich gegenüber
dem Befestigungspunkt des Kabelführungsarms befindet (siehe Abbildung 1-11).
3 So schieben Sie den Kabelführungsarm in Position:
 a Am Scharnier des Kabelführungsarms befindet sich eine Drahtführung für die
Rampenvorrichtung.
 b Heben Sie die Drahtführung an und schieben Sie sie auf die Halterampe, bis die Sperre eingreift.
 c Wenn Sie die richtige Halterampe ausgewählt haben, ruht die Drahtführung danach bei jedem
Einschieben korrekt in der Sperre auf der Oberseite der Halterampe. Abbildung 1-11 zeigt die
linke Halterampe mit dem Kabelführungsarm auf der rechten Seite.
Um die Halterampe zu entfernen, drücken Sie die Sperrtaste, und ziehen Sie die Halterampe aus
dem Montagehalter (siehe Abbildung 1-11).
1 Linke Halterampe für
Kabelführungsarm
2 Rechte Halterampe für
Kabelführungsarm
3 Metallschräge
1
2
3
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Abbildung 1-11. Halterampe für Kabelführungsarm installieren
ANMERKUNG: In Abbildung 1-11 ist der Kabelführungsarm auf der rechten Seite des Racks montiert, und die
linke Halterampe für den Kabelführungsarm ist auf der linken Seite des Racks angebracht. Wenn Sie umgekehrt
den Kabelführungsarm auf der linken Seite des Racks montieren, müssen Sie die rechte Halterampe auf der
rechten Seite des Racks anbringen.
Wiederanbringen der Rack-Türen
Siehe Vorgehensweise zum Anbringen der Türen in der Dokumentation des Racks.
VORSICHT: Da die Rack-Türen sehr groß und schwer sind, versuchen Sie niemals, die Türen ohne fremde Hilfe
abzunehmen oder einzubauen.
1 Montagehalter für Halterampe 2 Riegel der Halterampe 3 Sperrtaste der Halterampe
4 Aufsitzsperre der Halterampe 5 Linke Halterampe für
Kabelführungsarm
6 Drahführung für Halterampe
6
2 3
4
1
5
ラック取り付けガイド
メモ、注意、警告
メモ：コンピュータを使いやすくするための重要な情報を説明しています。
注意：ハードウェアの損傷やデータの損失の可能性を示し、その危険を回避するための
方法を説明しています。
警告：物的損害、けが、または死亡の原因となる可能性があることを示しています。
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安全にお使いいただくための注意
ご自身の身体の安全を守り、システムおよび作業環境を保護するために、以下の安全に関するガイド
ラインに従ってください。安全および規制の詳細については、システムに付属の『製品情報ガイド』
を参照してください。保証に関する情報は、『サービス＆サポートのご案内』を参照してください。
安全について：システムのラックへの取り付け
ラックの安定性や安全性に関して、以下の点にご注意ください。また、特定の注意文および手順に
ついては、システムおよびラック付属のラック取り付けマニュアルを参照してください。
システムはラックの一部とみなします。したがって、「コンポーネント」には、さまざまな周辺機器
やサポートハードウェアと同様に、システムも含まれます。
警告：単体ラックでは正面と側面のスタビライザ、連結ラックでは正面のスタビライザを取り付けて
からラックにシステムを取り付けてください。スタビライザを正しく取り付けずにシステムをラック
に取り付けると、ラックが転倒し、けがをするおそれがあります。必ずスタビライザを取り付け
てから、ラックにコンポーネントを取り付けてください。
ラックにシステム / コンポーネントを取り付けた後は、一度に複数のコンポーネントをラックのスラ
イドアセンブリを使って引き出さないでください。重みでラックが転倒し、大けがをするおそれがあ
ります。
メモ：お使いのシステムは、独立型のユニットとして、また、カスタマーラックキットで構成される
Dell ラックキャビネットに取り付けるコンポーネントとして、その安全性が保証されています。それ
以外のラックキャビネットにシステムおよびラックキットを取り付ける場合は、安全性が保証されま
せん。最終的に組み合わせたシステムおよびラックについては、ユーザーの責任において、適用され
る安全基準および地域の電気規約の要件に適合することを確認してください。デルでは、このような
組み合わせに関連するいかなる保証責任も負いません。
• システムラックキットは、トレーニングを受けたサービス技術者がラックに取り付けます。
キットを別のラックに取り付ける場合は、そのラックがデルのラック仕様に適合していること
を確認してください。
警告：大型ラックを 1 人で移動しないでください。ラックの高さと重さを考慮して、少なくとも 2 人
以上でラックを移動することをお勧めします。
• ラックで作業をする前に、スタビライザがラックに固定されて床面に伸び、ラックの全重量が
床面にかかっていることを確認してください。ラックで作業をする前に、ラックが 1 つの場合
は正面と側面のスタビライザ、複数のラックを連結する場合は正面のスタビライザを取り付け
ます。
• ラックには必ず下から上へと、最も重いものから順に設置してください。
• コンポーネントをラックから引き出す前に、ラックが水平で安定していることを確認してくだ
さい。
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• レールリリースラッチを押してコンポーネントをラックから出し入れするときは、
スライドレールに指をはさまれないように注意してください。
• ラックに電力を送る AC 分岐回路に過重電流を流さないでください。ラックの総負荷が分岐回
路定格の 80% を超えないようにしてください。
• ラック内のコンポーネントが十分に通気されることを確認してください。
• ラックに取り付けたコンポーネントの作業中に、他のコンポーネントの上に乗ったり、
足をかけたりしないでください。
取り付けに関する一般的なガイド
本書は、ラックキャビネットに 1 台または複数のシステムを取り付ける作業を行う、トレーニング
を受けたサービス技術者向けの手順書です。RapidRails 構成は、角型の穴を使用するメーカーの
ラックキャビネットに、工具を使わずに取り付けることができます。VersaRails 構成は、角型また
は丸型の穴を使用する、業界規格に適合しているほとんどのキャビネットに取り付けることができ
ます。ラックキットは、ラックキャビネットに取り付けるシステム 1 台ごとに 1 セットずつ必
要です。
作業を開始する前に
システムをラックに取り付ける作業を始める前に、71 ページの「安全にお使いいただくための
注意」と、『製品情報ガイド』に記載された安全に関する注意をよく読んでください。
警告：複数のシステムをラックに取り付ける場合は、1 台のシステムの取り付け手順を完了してから、
次のシステムの取り付けに進んでください。
警告：ラックキャビネットはサイズが非常に大きく重量もありますが、キャスターで簡単に移動でき
るようになっています。このキャスターにはブレーキがないため、ラックキャビネットを移動すると
きは十分な注意が必要です。ラックキャビネットを別の場所に移動するときは、水平調節用の脚を収
納してください。長い傾斜面、急勾配のある場所、スロープなど、バランスが取りにくい場所には
キャビネットを設置しないでください。水平調節用の脚を伸ばしてキャビネットを支え、キャビネッ
トが動かないようにしてください。
メモ：システム自体の設置方法については、81 ページの「ラックへのシステムの取り付け」を参照し
てください。
安全に関する重要な注意
システムをラックに取り付けるときは、次の各項の安全に関する注意を遵守してください。
警告：作業者は、自分自身と周囲の人々を保護するために、本書の手順に必ず従ってください。本シ
ステムは非常に重量があり大きいため、ご自身や周囲の人々のけがを防ぐために準備と計画を適切に
行うことが重要です。これは、特にシステムをラックの高い位置に取り付ける場合に重要になります。
警告：別のシステム用に設計されたラックキットのコンポーネントは取り付けないでください。
お使いのシステム用のラックキットのみをお使いください。別のシステム用のラックキットを使用す
ると、システムが損傷し、ご自身や周囲の人々がけがをするおそれがあります。
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VersaRails のラック要件
注意：VersaRails ラックキットは、米国規格協会（ANSI）/ 米国電子工業会（EIA）規格 ANSI/EIA-310-
D-92、国際電気標準会議（IEC）297、ドイツ工業規格（DIN）41494 の仕様を満たすラックについてト
レーニングを受けたサービス技術者が取り付けるように設計されています。ラックキットは、ラック
に取り付けるシステム 1 台につき 1 セット必要です。
ラックスタビライザ
警告：単体ラックでは正面と側面のスタビライザ、連結ラックでは正面のスタビライザを取り付けて
からラックにシステムを取り付けてください。スタビライザを正しく取り付けずにシステムをラック
に取り付けると、ラックが転倒し、けがをするおそれがあります。必ずスタビライザを取り付け
てから、ラックにコンポーネントを取り付けてください。
スタビライザはラックの転倒を防ぎます。スタビライザを取り付けて床に固定する手順については、
ラックキャビネットに付属のマニュアルを参照してください。
推奨する工具および備品
システムを 4 柱型ラックキャビネットに取り付ける際、以下の工具および備品が必要な場合があり
ます。
• #2 プラスドライバ
• マスキングテープまたはフェルトペン（取り付け穴に印を付けるときに使用）
ラックキットの内容
• スライドアセンブリ 1 組
• ケーブルマネージメントアーム 1 本
• 左ケーブルマネージメントアームランプアセンブリ 1 個
• 右ケーブルマネージメントアームランプアセンブリ 1 個
• ステータスインジケータケーブル 1 本（必要な場合）
• 10-32 x 0.5 インチフランジヘッドプラスネジ 8 本
メモ：図と手順の説明に示すメートル法規格以外のネジは、サイズとインチ当たりのネジ山数で表記
されています。たとえば 1 インチに 32 本のネジ山がある #10 プラスネジは、10-32 ネジと表記します。
メモ：左右両方のケーブルマネージメントアームランプアセンブリは、図 1-1 にイラストがあります。
CMA をラック背面に固定するには、ケーブルマネージメントアーム（CMA）の向きに応じて片方のラ
ンプアセンブリだけを使用します。詳細については、85 ページの「ケーブルマネージメントアームラ
ンプアセンブリの取り付け」を参照してください。
74 ラック取り付けガイド
図 1-1 ラックキットの内容
取り付け手順
ラックキットを取り付けるには、次の手順（以降の各項で詳細を説明）を番号順に実行します。
1 ラック扉の取り外し
2 ラックへの印付け
3 スライドレールアセンブリの構成
4 ラックへのマウントレールの取り付け
• RapidRails の取り付け
• VersaRails の取り付け
5 ラックへのシステムの取り付け
6 ケーブルマネージメントアームの取り付け
7 ケーブルの配線
8 ケーブルマネージメントアームランプアセンブリの取り付け
9 ラック扉の取り付け
1 ケーブルマネージメントアーム 2 左ケーブルマネージメント
アームランプアセンブリ
3 右ケーブルマネージメント
アームランプアセンブリ
4 スライドアセンブリ 5 10-32 x 0.5 インチフランジヘ
ッドプラスネジ（8）
6 ステータスインジケータケー
ブル（必要な場合）
5
1
6
4
2
3
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ラック扉の取り外し
ラックキャビネットに付属のマニュアルに記載されている扉の取り外し手順を参照してください。
警告：ラックキャビネットの扉の大きさと重さを考慮して、取り付けおよび取り外しは 1 人では行わ
ないでください。
警告：取り外した扉は、不意に倒れてけがをしないような場所に保管してください。
ラックへの印付け
2 ラックユニット（2 U）システムでは、ラックに取り付ける各システムの上下に、2 U（88 mm）
の空間を空ける必要があります。
EIA-310 規格を満たすラックキャビネットには、1 ラックユニット（1 U）ごとに 3 つの穴が交互に
並んでいます。穴の中心から中心までの距離は、前面および背面垂直レールの 1 U スペースの一番
上の穴から計測して 15.9 mm、15.9 mm、12.7 mm となっています（ 図 1-2 を参照）。ラックキャ
ビネットの穴には丸型または角型があります。
メモ：垂直レールには、1 U 間隔の水平の線と数字で印が付いていることがあります。ラックの垂直
レールについている印の番号を控える方法もあるので、ラックに印を付けたりテープを貼る作業は必
須ではありません。
図 1-2 1 ラックユニット（1 U）
警告：2 台以上のシステムを取り付ける場合は、ラックの使用可能な最下段に 1 台目のシステムを取
り付けられるようにマウントレールをセットしてください。
44 mm（1 U）
12.7 mm
15.9 mm
15.9 mm
12.7 mm
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ラックに印を付けるには、次の手順を実行します。
1 ラック前面の垂直レール上で、ラックキャビネットに取り付けるシステムの底部の位置
を決め、フェルトペンまたはテープを使って印を付けます。底部にあたる各 1 U スペースの位
置は、穴と穴の間が狭い方の金属部分の中央です（横線で印が付いているラックキャビネット
もあります。図 1-3 を参照）。
2 最初に印を付けた場所から 88 mm 上（あるいは EIA-310 規格に適合したラックであれば、
ラックの穴を上に 3 つ数えた場所）を決め、フェルトペンまたはマスキングテープを使って
ラック前面の垂直レールに印を付けます（穴を数えた場合は一番上の穴の真上に印を付ける）。
このマークまたはテープが、垂直レール上でシステムの上端が来る位置になります
（図 1-3 を参照）。
図 1-3 垂直レールの印付け
1 垂直レールの印（2）
1
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スライドレールアセンブリの構成
スライドレールアセンブリには、レールの両端に回転取り付けブラケットがあります。レールアセ
ンブリが RapidRail または VersaRail のどちらとして使われるかは、ブラケットの位置によって決
まります。ブラケットの RapidRail 側には、ブラケットを垂直レールに固定するフックとラッチが
あります。ブラケットの VersaRail 側には 3 つの穴があり、ネジを使って垂直レールに取り付ける
ようになっています。
メモ：ラックキットは、RapidRails 構成のスライドアセンブリに付属しています。
レールアセンブリのタイプを切り替えるには、以下の手順を実行します。
1 回転取り付けブラケットの青色のレバーを押し上げます（図 1-4 を参照）。
2 ブラケットを回転させ、スライドさせて 2 つの肩付き突起から取り外します。
3 肩付き突起が切り込みに再び入るまで、ブラケットをさらに 180 度回転させます。
4 所定の位置にカチッとはまるまで、ブラケットを反対方向に回転させます。
図 1-4 回転取り付けブラケットの位置の変更
1 取り付けブラケットフランジ
（図は RapidRails バージョン）
2 回転ブラケット 3 リリースレバー
4 肩付き突起（2） 5 切り込み（2）
1
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ラックへのマウントレールの取り付け
RapidRails マウントレールの取り付け
メモ：スライドアセンブリ上の回転取り付けブラケットが RapidRail 構成になっていることを確認
します。図 1-5 を参照してください。
1 ラックキャビネットの前面で、取り付けブラケットのフランジが、75 ページの「ラックへの
印付け」の垂直レールに付けた印やテープの間のスペースに収まるように（または穴の数を数
えて）、1 つ目のマウントレールの位置を合わせます（図 1-5 を参照）。
マウントレールの前面取り付けブラケットフランジの上部取り付けフックを、垂直レールに付
けた印の間にある一番上の穴に差し込みます。
図 1-5 RapidRails マウントレールの取り付け
1 取り付けフック（4） 2 押しボタン（2） 3 マウントレール（2）
ラック正面
1
2
3
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2 マウントレールを正面に向かって押して、上部取り付けフックを垂直レールの対応する角型の
穴に差し込み、取り付けブラケットのフランジを下に押して取り付けフックを穴に固定
します。完全に固定されるとプッシュボタンがカチッと飛び出します（図 1-5 を参照）。
3 キャビネットの背面で、取り付けブラケットのフランジを後ろに引いて、上部取り付けフック
を対応する角型の穴に差し込み、フランジを下に押して取り付けフックを穴に固定します。
完全に固定されるとプッシュボタンがカチッと飛び出します。
4 ラックの反対側のマウントレールで、手順 1 ～手順 3 を繰り返します。
メモ：左右の垂直レールで、マウントレールが同じ高さに取り付けられていることを確認します。
VersaRails マウントレールの取り付け
メモ：スライドアセンブリ上の回転取り付けブラケットが VersaRail 構成になっていることを確認
します。図 1-6 を参照してください。
1 ラックキャビネットの前面で、取り付けブラケットのフランジが、75 ページの「ラックへの
印付け」の垂直レールに付けた印の間のスペースに収まるように（または穴の数を数えて）、
1 つ目のマウントレールの位置を合わせます（図 1-6 を参照）。
取り付けブラケットフランジの前面にある 3 個の穴を、前面垂直レールに付けた印の間の穴に
合わせます。
2 2 本の 10-32 x 0.5 インチフランジヘッドプラスネジを取り付けブラケットフランジの上下の穴
に差し込んで、マウントレールを前面垂直レールに固定します。
3 キャビネットの背面から、取り付けブラケットフランジを後ろに引いて、取り付け穴を背面垂
直レールのそれぞれ対応する穴に合わせます。
4 2 本の 10-32 x 0.5 インチフランジヘッドプラスネジを取り付けブラケットフランジの上下の穴
に差し込んで、マウントレールを背面垂直レールに固定します。
5 ラックの反対側のマウントレールで、手順 1 ～ 手順 4 を繰り返します。
メモ：左右の垂直レールで、マウントレールが同じ高さに取り付けられていることを確認します。
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図 1-6 VersaRails マウントレールの取り付け
1 取り付けブラケットフランジ 2 10-32 x 0.5 インチフランジヘ
ッドプラスネジ（マウント
レール 1 本につき 4 本）
3 マウントレール（2）
ラック正面
1
2
3
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ラックへのシステムの取り付け
警告：複数のシステムを取り付ける場合は、1 台目のシステムをラックの使用可能な最下段に取り付
けてください。
警告：システムの大きさと重さを考慮して、マウントレールへのシステムの取り付けは 1 人では行わ
ないでください。
1 2 つの内部スライドレールをラックから引き出し、一番外側の位置でロックします。
2 スライドアセンブリに載せられる高さまでシステムを持ち上げます。
システムの両側に 3 本ずつある肩付きネジを内部スライドアセンブリの対応する J スロット
（図 1-7 を参照）に差し込みます。
3 システムの側面にある後部肩付きネジを、スライドアセンブリの背面 J スロットに合わせなが
ら、システム背面を下げます。
4 後部肩付きネジをそれぞれの J スロットにはめ込みます。
5 システム前面を下げて、中央と前部の肩付きネジをスライドアセンブリの J スロットに差し込
みます。
肩付きネジを前面スロットに差し込むと、内部スライドレールの前面にあるシステムリリース
ラッチが元の位置に戻ってカチッと固定されます。システムをスライドアセンブリから取り外
すときは、このシステムリリースラッチを使用します。
6 各内部スライドの外側にあるスライドリリースラッチを押し、システムをラックに押し込
みます。
7 ケーブルマネージメントアームの取り付け 83 ページの「ケーブルマネージメントアームの取
り付け」を参照してください。
8 ラックの正面パネルにある蝶ネジを締めてスライドアセンブリをラックに固定します。
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図 1-7 ラックへのシステムの取り付け
ラックからのシステムの取り外し
システムをラックから取り外すには、次の手順を実行します。
1 システムの電源を切り、システムに接続されている周辺機器の電源を切って、電源コンセント
から抜きます。
2 I/O ケーブルコネクタと電源ケーブルコネクタを、システム背面パネルの各コネクタから取り
外します。
3 正面シャーシパネルの両側でシステムのシャーシをラックに固定している蝶ネジを緩めます。
1 スライドリリースラッチ 2 肩付きネジ（6） 3 J スロット（6）
4 フロントリリースラッチ
1
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4 セーフティキャッチが掛かって止まるところまで、システムをラックから引き出します。
5 各レールのフロントリリースラッチを引き上げてセーフティキャッチを解除し
（図 1-7 を参照）、システムを前に引き出します。
6 システムをラックから完全に引き出します。
ケーブルマネージメントアームの取り付け
メモ：ケーブルマネージメントアームは、ラックキャビネットの左右どちら側にでも取り付けることが
できます。
メモ：ケーブルマネージメントアームランプアセンブリは、ケーブルマネージメントアームとは反対側
に取り付けます。
1 ケーブルマネージメントアーム前端部のラッチをマウントレールの端のブラケットにはめ
込み、カチッと音がするまで押し込みます（図 1-8 を参照）。
2 ケーブルマネージメントアームのまだ取り付けていない一端のラッチをスライドアセンブリの
端のブラケットにはめ込み、カチッと音がするまで押し込みます（図 1-8 を参照）。
警告：システムケーブルの配線は、ケーブルマネージメントアームの両端を接続してから行ってくだ
さい。
図 1-8 ケーブルマネージメントアームの取り付け
1 マウントレール（2） 2 ブラケット (2)
3 ラッチ（2） 4 ケーブルマネージメントアーム
システム背面
1 2
4
3
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ケーブルの配線
1 アーム内にケーブルを配線できるようにするために、ケーブルマネージメントアーム上部のワ
イヤーケーブルバスケットを開きます（図 1-9 を参照）。
図 1-9 ケーブルマネージメントアームでのケーブルの配線
2 必要に応じて、システムステータスインジケータケーブルをシステム背面パネルのコネクタに
接続します。
システムステータスインジケータケーブルをケーブルマネージメントアームに通し、LED が付
いた端をケーブルマネージメントアームの端のスロットに差し込み、所定の位置にカチッと収
まるまで押し込みます。
3 I/O ケーブルコネクタと電源ケーブルコネクタを、システム背面パネルの各コネクタに接続し
ます。
ケーブル接続の詳細については、お使いのシステムの『はじめに』、または『ハードウェア
オーナーズマニュアル』を参照してください。
メモ：リテーナブラケットを電源の背面に取り付けて、電源ケーブルのストレインリリーフに役
立てます。
4 ケーブルをケーブルマネージメントアームのベンドに沿って配線します。
1 タイラップ（2） 2 システムステータスインジ
ケータケーブルのコネクタ
3 ケーブルマネージメントアーム 4 ワイヤーケーブルバスケット
3 4
2
1
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5 ヒンジの動きを妨げないように、必要に応じてケーブルのたるみを調節し、タイラップでケー
ブルを固定します（図 1-9 を参照）。
6 ケーブルバスケットを閉じます。
7 システムをラックから引き出したりラックに押し戻したりして、ケーブルが正しく取り付け
られているか、ケーブルマネージメントアームの動きでケーブルが絡まったり、引きつった
りしないか、またはアームの動きが妨げられていないか確認します。必要に応じて、
ケーブルマネージメントアームのバスケット内のケーブルの位置を調整します。
メモ：システムを引き出せる限度まで引き出すと、伸びきった位置でスライドアセンブリにロッ
クがかかります。ロックを解除するには、各スライドの側面にあるスライドリリースラッチを押
しながら、システムをラックに押し込みます。
8 ケーブルが正しく配線できたら、システムをラックに完全に押し込みます。
ケーブルマネージメントアームランプアセンブリの取り付け
ケーブルマネージメントアームランプアセンブリによって、ケーブルマネージメントアームが安定
した水平な位置に誘導されます。ケーブルマネージメントアームランプアセンブリの取り付けは、
次の手順で行います。
1 ケーブルマネージメントアームの向きに応じて、片方だけのランプアセンブリを選びます。
a 図 1-11 のようにケーブルマネージメントアームをラックの右側に取り付ける場合は、
左ケーブルマネージメントアームランプアセンブリをラックに取り付けます
（図 1-10 を参照）。
b ケーブルマネージメントアームをラックの左側に取り付ける場合は、右ケーブルマネージ
メントアームランプアセンブリをラックに取り付けます（図 1-10 を参照）。
警告：ケーブルマネージメントアームが時間の経過とともに弛むことを防ぐために、ケーブルマ
ネージメントアームランプアセンブリを取り付ける必要があります。
メモ：ケーブルマネージメントアームランプアセンブリは、金属製のランプが必ずラックの内側
を向くように取り付けてください（図 1-10 を参照）。
メモ：図 1-10 は、システムの背面方向から見た図です。
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図 1-10 左 / 右ケーブルマネージメントアームランプアセンブリの向き
2 ラックの（ケーブルマネージメントアームを取り付けた箇所とは）反対側にあるランプアセン
ブリブラケットにランプアセンブリのラッチをはめ込みます（図 1-11 を参照）。
3 次の手順でケーブルマネージメントアームを所定の位置に挿入します。
a ケーブルマネージメントアームの屈曲部にあるランプアセンブリワイヤフォームガイドの
位置を確認します。
b ランプアセンブリワイヤフォームガイドを持ち上げ、ランプの上にスライドさせ、ランプ
アセンブリの取付留め具のところで止めます。
c 正しいランプアセンブリを選んでいれば、ラックにシステムを差し替える度に、ワイヤ
フォームガイドは毎回ランプアセンブリ上部の留め具に正しく固定されます。図 1-11 は、
ケーブルマネージメントアームを右側に取り付け、左のランプアセンブリを取り付けた状
態を示しています。
ケーブルマネージメントアームランプアセンブリを外すには、ランプアセンブリラッチのランプア
センブリリリースボタンを押し、ランプアセンブリをブラケットから引き抜きます
（図 1-11 を参照）。
1 左ケーブルマネージメント
アームランプアセンブリ
2 右ケーブルマネージメント
アームランプアセンブリ
3 金属製のランプ
1
2
3
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図 1-11 ケーブルマネージメントアームランプアセンブリの取り付け
メモ：図 1-11 では、ケーブルマネージメントアームがラックの右側に取り付けられ、左ケーブルマ
ネージメントアームランプアセンブリがラックの左側に取り付けられています。逆に、ケーブルマ
ネージメントアームをラックの左側に取り付ける場合は、右ケーブルマネージメントアームランプア
センブリをラックの右側に取り付けます。
ラック扉の取り付け
ラックに付属のマニュアルに記載されている扉の取り付け手順を参照してください。
警告：ラックキャビネットの扉の大きさと重さを考慮して、取り付けおよび取り外しは 1 人では行わ
ないでください。
1 ランプアセンブリブラケット 2 ケーブルマネージメントア
ームランプアセンブリラッチ
3 ランプアセンブリリリ
ースボタン
4 ランプアセンブリの取付留め具 5 左ケーブルマネージメント
アームランプアセンブリ
6 ランプアセンブリワイヤ
フォームガイド
6
2
3
4
1
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Guía de instalación del rack
Notas, avisos y precauciones
NOTA: una NOTA proporciona información importante que le ayudará a utilizar mejor el ordenador.
AVISO: un AVISO indica la posibilidad de daños en el hardware o la pérdida de datos, e informa de cómo evitar
el problema.
PRECAUCIÓN: un mensaje de PRECAUCIÓN indica el riesgo de daños materiales, lesiones o incluso la muerte.
____________________
La información contenida en este documento puede modificarse sin previo aviso.
© 2007 Dell Inc. Reservados todos los derechos.
Queda estrictamente prohibida la reproducción de este documento en cualquier forma sin la autorización por escrito de Dell Inc.
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Otras marcas y otros nombres comerciales pueden utilizarse en este documento para hacer referencia a las entidades que los poseen
o a sus productos. Dell Inc. renuncia a cualquier interés sobre la propiedad de marcas y nombres comerciales que no sean los suyos.
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Instrucciones de seguridad
Siga estas pautas de seguridad para garantizar su propia seguridad y proteger el sistema y el entorno
de trabajo frente a posibles daños. Para obtener información completa sobre seguridad y normativas,
consulte la Guía de información del producto que se entrega con el sistema. La información sobre la garantía
puede estar incluida en este documento o constar en un documento aparte.
SEGURIDAD: Montaje de sistemas en rack
Tenga en cuenta las precauciones siguientes para garantizar la estabilidad y la seguridad del rack.
Consulte también la documentación de instalación del rack incluida con el sistema y el rack para
ver los procedimientos y la información de precaución.
Los sistemas se consideran componentes de un rack. Por lo tanto, “componente” se refiere a cualquier
sistema, así como a los distintos periféricos o al hardware de soporte.
PRECAUCIÓN: antes de instalar sistemas en un rack, instale los estabilizadores frontales y laterales para racks
individuales, o bien los estabilizadores frontales para varios racks unidos. Si no se instalan estabilizadores antes
de realizar el montaje de los sistemas, el rack puede volcarse, y ello puede producir lesiones personales.
Por lo tanto, instale siempre los estabilizadores antes de instalar los componentes en el rack.
Una vez que haya instalado el sistema o los componentes en el rack, no extraiga nunca del rack más de un
componente a la vez por sus ensamblajes deslizantes. El peso de más de un componente extendido puede hacer
que vuelque el rack y producir lesiones graves.
NOTA: este sistema está homologado en cuanto a seguridad como unidad independiente y como componente
para uso en un armario rack Dell utilizando el kit de rack del cliente. La instalación del sistema y el kit de rack
en cualquier otro armario rack no ha sido aprobada por ninguna agencia de seguridad. Es su responsabilidad
asegurarse de que la combinación final de sistema y rack cumpla los estándares de seguridad correspondientes
y los requisitos de códigos de electricidad locales. Dell declina toda responsabilidad y garantía relacionadas con
tales combinaciones.
• Los kits de rack están concebidos para ser montados en un rack por técnicos de servicio cualificados.
Si instala el kit en cualquier otro rack, asegúrese de que éste cumpla las especificaciones de un rack
Dell.
PRECAUCIÓN: no mueva los racks sin la ayuda de otra persona. Debido a la altura y al peso del rack,
se recomienda un mínimo de dos personas para realizar dicha tarea.
• Antes de realizar cualquier operación en el rack, asegúrese de que los estabilizadores estén fijados
al rack, que lleguen hasta el suelo y que todo el peso del rack descanse sobre el suelo. Instale los
estabilizadores frontales y laterales para un único rack, o los estabilizadores frontales para varios racks
unidos.
• Cargue siempre el rack desde la parte inferior hacia arriba, colocando en primer lugar el elemento
más pesado.
• El rack debe estar nivelado y estabilizado antes de extraer un componente.
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• Tenga cuidado al presionar los pestillos de liberación de los rieles de componentes y al extraer o
introducir un componente del rack, puesto que sus dedos pueden quedar aprisionados en los rieles
deslizantes.
• No sobrecargue el circuito de alimentación de CA que suministra energía al rack. La carga total
del rack no debe ser superior al 80 por ciento de la corriente nominal del circuito.
• Los componentes del rack deben disponer de una ventilación suficiente.
• No suba sobre ningún componente ni lo utilice como escalón para realizar operaciones
en los componentes de un rack.
Instrucciones generales de instalación
En esta guía de instalación se proporcionan instrucciones para técnicos de servicio especializados que
instalen uno o más sistemas en un armario rack. La configuración RapidRails™ se puede instalar sin
herramientas en todos los armarios rack del fabricante que tengan orificios cuadrados, y la configuración
VersaRails™ se puede instalar en la mayoría de los armarios rack estándar que tengan orificios cuadrados
o redondos. Para cada sistema que se montará en el armario rack se precisa un kit de rack.
Antes de comenzar
Antes de montar el sistema en el rack, lea detenidamente la sección “Instrucciones de seguridad”
en la página 93 y las instrucciones de seguridad que se incluyen en la Guía de información del producto
para obtener información adicional.
PRECAUCIÓN: cuando instale varios sistemas en un rack, realice todos los procedimientos para el sistema
actual antes de instalar el sistema siguiente.
PRECAUCIÓN: los armarios rack pueden ser muy pesados, pero se mueven con facilidad gracias a las ruedas.
Dichos armarios no tienen frenos. Tenga el máximo cuidado cuando mueva el armario rack. Cuando traslade el
armario rack, pliegue primero los pies niveladores. Evite rampas o inclinaciones largas o pronunciadas para
evitar perder el control del armario. Extienda los pies niveladores como apoyo y para evitar que el armario se
desplace.
NOTA: para obtener instrucciones sobre la instalación del sistema, consulte “Instalación del sistema en el rack”
en la página 104.
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Información de seguridad importante
Cuando instale el sistema en el rack, tenga en cuenta las precauciones de seguridad que se indican en
las subsecciones siguientes.
PRECAUCIÓN: debe seguir estrictamente los procedimientos que se explican en este documento para
protegerse a sí mismo y a otras personas que puedan verse involucradas. El sistema puede tener un tamaño y un
peso considerables, por lo que la preparación y la planificación adecuadas son importantes para evitar lesiones
personales a uno mismo y a terceros. Esto es incluso más importante cuando los sistemas se instalan en la parte
superior del rack.
PRECAUCIÓN: no instale componentes del kit de rack diseñados para otro sistema. Utilice únicamente el kit
de rack para su sistema. Si utiliza un kit de rack para otro sistema, pueden producirse daños en el sistema
y lesiones personales.
Requisitos del rack para VersaRails
AVISO: el kit de rack VersaRails lo deben montar únicamente técnicos de servicio cualificados en un rack
que cumpla las especificaciones siguientes: ANSI/EIA-310-D-92, IEC 297 y DIN 41494. Se precisa un kit de rack
para cada sistema que se instale en el rack.
Pies estabilizadores del rack
PRECAUCIÓN: antes de instalar sistemas en un rack, instale los estabilizadores frontales y laterales para racks
individuales, o bien los estabilizadores frontales para varios racks unidos. Si no se instalan estabilizadores antes
de realizar el montaje de los sistemas, el rack puede volcarse, y ello puede producir lesiones personales.
Por lo tanto, instale siempre los estabilizadores antes de instalar los componentes en el rack.
Los pies estabilizadores ayudan a evitar que vuelque el rack. Consulte la documentación que se facilita
con el armario rack para obtener instrucciones sobre la instalación y la fijación de los pies estabilizadores.
Herramientas y material recomendados
Para instalar el sistema en un armario rack de cuatro postes, necesita los elementos siguientes:
• Destornillador Phillips del nº 2
• Cinta adhesiva o rotulador de punta de fieltro para marcar los orificios de montaje que se utilizarán
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Contenido del kit de rack
• Un par de ensamblajes deslizantes
• Un brazo para tendido de cables
• Un conjunto de rampa del brazo para tendido de cables izquierdo
• Un conjunto de rampa del brazo para tendido de cables derecho
• Un cable de indicador de estado (si procede)
• Ocho tornillos Phillips con arandela 10-32 x 0,5 pulgadas
NOTA: los tornillos no métricos que se describen en las ilustraciones y en los procedimientos se identifican por
el tamaño y el número de roscas por pulgada. Por ejemplo, un tornillo Phillips del nº 10 con 32 roscas por pulgada
se identifica como un tornillo 10-32.
NOTA: en la figura 1-1 se ilustran los conjuntos de rampa del brazo para tendido de cables izquierdo y derecho.
Según la orientación del brazo para tendido de cables (CMA), sólo utilizará un conjunto de rampa para asegurar
el CMA a la parte posterior del rack. Para obtener más información, consulte “Fijación del conjunto de rampa
del brazo para tendido de cables” en la página 108.
Figura 1-1. Contenido del kit de rack
1 Brazo para tendido de cables 2 Conjunto de rampa del brazo
para tendido de cables
izquierdo
3 Conjunto de rampa del brazo
para tendido de cables
derecho
4 Ensamblajes deslizantes 5 8 tornillos Phillips con arandela
10-32 x 0,5 pulgadas
6 Cable de indicador de estado
(si procede)
5
1
6
4
2
3
Guía de instalación del rack 97
Tareas de instalación
La instalación del kit de rack implica realizar las tareas siguientes (que se describen en detalle
en las secciones siguientes) en el orden indicado:
1 Extracción de las puertas del rack
2 Marcado del rack
3 Configuración de los ensamblajes de rieles deslizantes
4 Instalación de los rieles de montaje en el rack
• Instalación de RapidRails
• Instalación de VersaRails
5 Instalación del sistema en el rack
6 Instalación del brazo para tendido de cables
7 Cableado
8 Fijación del conjunto de rampa del brazo para tendido de cables
9 Colocación de las puertas del rack
Extracción de las puertas del rack
Para extraer las puertas, consulte los procedimientos correspondientes en la documentación suministrada
con el armario rack.
PRECAUCIÓN: debido al tamaño y el peso de las puertas del armario rack, nunca debe intentar montarlas
ni desmontarlas una sola persona.
PRECAUCIÓN: guarde las puertas en un lugar en el que no puedan lesionar a nadie en caso de caer
accidentalmente.
Marcado del rack
Para un sistema 2-U, debe asignar 2 U (88 mm) de espacio vertical para cada sistema que instale en el rack.
Los armarios rack que cumplen los estándares EIA-310 tienen un patrón alterno de tres orificios por unidad
de rack con un espacio entre orificios de centro a centro (empezando por el orificio superior de un espacio
1-U) de 15,9 mm, 15,9 mm y 12,7 mm para los rieles verticales frontal y posterior (vea la figura 1-2).
Los armarios rack pueden tener orificios redondos o cuadrados.
NOTA: los rieles verticales se pueden marcar con líneas horizontales y números a incrementos de 1-U.
Si lo desea, puede señalar el número realizando una marca en el riel vertical del rack. No es necesario marcar
ni colocar cinta en el rack. 
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Figura 1-2. Una unidad de rack
PRECAUCIÓN: si va a instalar más de un sistema, instale los rieles de montaje de modo que el primer sistema
quede instalado en la posición más baja disponible en el rack.
Para marcar el rack, realice los pasos siguientes:
1 Coloque una marca (o una cinta) en los rieles verticales frontales del rack en los que desee colocar
la parte inferior del sistema que está instalando en el rack. La parte inferior de cada espacio 1-U
se encuentra en el centro de la zona metálica más estrecha entre orificios (marcados con una línea
horizontal en algunos armarios rack; vea la figura 1-3).
2 Coloque una marca unos 88 mm por encima de la marca original que ha realizado (o cuente
tres orificios en un rack que cumpla los estándares EIA-310) y marque los rieles verticales frontales
del rack con un rotulador de punta de fieltro o con cinta adhesiva (si ha contado los orificios, coloque
una marca justo encima del orificio superior). Esta marca o trozo de cinta indica dónde se va a situar
el borde superior del sistema en los rieles verticales (vea la figura 1-3).
1 U (44 mm)
12,7 mm
15,9 mm
15,9 mm
12,7 mm 
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Figura 1-3. Marcado de los rieles verticales
1 Marcas en el riel vertical (2)
1
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Configuración de los ensamblajes de rieles deslizantes
El ensamblaje de rieles deslizantes presenta un soporte de montaje giratorio en cada extremo del riel.
La posición del soporte determina si el ensamblaje de rieles se utiliza como RapidRail o como VersaRail.
El lado RapidRail del soporte tiene un gancho y un pestillo que lo fijan al riel vertical. El lado VersaRail
del soporte tiene tres orificios y se fija al riel vertical mediante tornillos.
NOTA: el kit de rack se suministra con los ensamblajes deslizantes en la configuración RapidRails.
Para cambiar de un tipo de ensamblaje de rieles a otro:
1 Levante la palanca azul del soporte de montaje giratorio (vea la figura 1-4).
2 Gire el soporte y levántelo para sacarlo de los dos topes.
3 Continúe girando el soporte 180 grados hasta que pueda volver a colocar las muescas sobre los topes.
4 Gire el soporte en el sentido contrario hasta que se asiente en su lugar.
Figura 1-4. Cambio de la posición del soporte de montaje giratorio
1 Superficie de montaje del
soporte (versión RapidRails)
2 Soporte giratorio 3 Palanca de liberación
4 Topes (2) 5 Muescas (2)
1
4
3
5
2
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Instalación de los rieles de montaje en el rack
Instalación de los rieles de montaje RapidRails
NOTA: asegúrese de que los soportes de montaje giratorios de los ensamblajes deslizantes se encuentran
en la configuración RapidRail. Vea la figura 1-5.
1 En la parte frontal del armario rack, coloque uno de los rieles de montaje de forma que la superficie
de montaje del soporte quede situada entre las marcas o la cinta que ha colocado (o las posiciones
numeradas) en los rieles verticales en la sección “Marcado del rack” en la página 97 (vea la figura 1-5).
El gancho de montaje superior de la superficie de montaje del soporte delantero debe encajar
en el orificio superior entre las marcas realizadas en los rieles verticales.
Figura 1-5. Instalación de los rieles de montaje RapidRails
1 Ganchos de montaje (4) 2 Pulsadores (2) 3 Rieles de montaje (2)
Parte frontal del rack
1
2
3
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2 Empuje hacia delante el riel de montaje hasta que los ganchos de montaje entren en los orificios
cuadrados correspondientes. A continuación, presione hacia abajo la superficie de montaje del soporte
hasta que los ganchos de montaje queden encajados y el botón de presión salga y se oiga un clic
(vea la figura 1-5).
3 En la parte posterior del armario, deslice hacia atrás la superficie de montaje del soporte hasta que
los ganchos de montaje entren en los orificios cuadrados y, a continuación, empuje hacia abajo la
superficie hasta que los ganchos de montaje queden encajados y se expulse el pulsador (se oirá un clic).
4 Repita del paso 1 al paso 3 para el riel de montaje del otro lado del rack.
NOTA: asegúrese de que los rieles de montaje estén montados en la misma posición vertical en ambos lados
del rack.
Instalación de los rieles de montaje VersaRails
NOTA: asegúrese de que los soportes de montaje giratorios de los ensamblajes deslizantes se encuentran
en la configuración VersaRail. Vea la figura 1-6.
1 En la parte frontal del armario rack, coloque uno de los rieles de montaje de forma que la superficie
de montaje del soporte quede situada entre las marcas que ha colocado (o las posiciones numeradas)
en los rieles verticales en la sección “Marcado del rack” en la página 97 (vea la figura 1-6).
Los tres orificios de la parte frontal de la superficie de montaje del soporte deben alinearse
con los orificios situados entre las marcas realizadas en el riel vertical frontal.
2 Coloque dos tornillos Phillips con arandela 10-32 x 0,5 pulgadas en los orificios superior e inferior
de la superficie de montaje del soporte para fijar el riel de montaje al riel vertical frontal.
3 En la parte posterior del armario, deslice hacia atrás la superficie de montaje del soporte hasta
que los orificios de montaje se alineen con los orificios correspondientes en el riel vertical posterior.
4 Coloque dos tornillos Phillips con arandela 10-32 x 0,5 pulgadas en los orificios superior e inferior
de la superficie de montaje del soporte para fijar el riel de montaje al riel vertical posterior.
5 Repita del paso 1 al paso 4 para el riel de montaje del otro lado del rack.
NOTA: asegúrese de que los rieles de montaje estén montados en la misma posición en los rieles verticales
de ambos lados del rack.
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Figura 1-6. Instalación de los rieles de montaje VersaRails
1 Superficie de montaje
del soporte
2 Tornillos Phillips con arandela
10-32 x 0,5 pulgadas
(4 por riel de montaje)
3 Rieles de montaje (2)
Parte frontal del rack
1
2
3
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Instalación del sistema en el rack
PRECAUCIÓN: si va a instalar más de un sistema, instale el primero en la posición más baja disponible
en el rack.
PRECAUCIÓN: debido al tamaño y el peso del sistema, no intente nunca instalarlo en los rieles de montaje
usted solo.
1 Tire de los dos rieles deslizantes internos hacia fuera del rack hasta que queden totalmente extendidos.
2 Levante el sistema hasta su posición en la parte superior de los ensamblajes deslizantes extendidos.
Los tres tornillos de pivote de los lados del sistema encajan en las ranuras J correspondientes
(vea detalles en la figura 1-7) de los ensamblajes deslizantes internos.
3 Baje la parte posterior del sistema alineando los tornillos de pivote posteriores situados en los lados
del sistema con las ranuras J posteriores de los ensamblajes deslizantes.
4 Coloque los tornillos de pivote posteriores en sus respectivas ranuras J.
5 Baje la parte frontal del sistema y encaje los tornillos de pivote centrales y frontales en sus respectivas
ranuras J de los ensamblajes deslizantes.
El pestillo de liberación del sistema de la parte frontal del riel deslizante interno encajará en su sitio
cuando el tornillo de pivote encaje en la ranura frontal. Utilice el pestillo de liberación del sistema
cuando desee extraer el sistema de los ensamblajes deslizantes.
6 Presione el pestillo de liberación deslizante de la parte exterior de cada riel deslizante interno
y, a continuación, inserte el sistema en el rack.
7 Instale el brazo para tendido de cables. Consulte “Instalación del brazo para tendido de cables”
en la página 106.
8 Apriete los tornillos mariposa del panel frontal del rack para fijar los ensamblajes deslizantes al rack.
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Figura 1-7. Instalación del sistema en el rack
Extracción del sistema del rack
Para extraer el sistema del rack, realice el procedimiento siguiente:
1 Apague el sistema y los dispositivos periféricos conectados, y desconecte el sistema de la toma
eléctrica.
2 Desenchufe los conectores de cable de E/S y de cable de alimentación de sus conectores respectivos
en el panel posterior del sistema.
3 Afloje los tornillos mariposa de ambos lados del panel frontal del chasis que fija el sistema al rack.
1 Pestillo de liberación deslizante 2 Tornillos de pivote (6) 3 Ranuras J (6)
4 Pestillo de liberación frontal
1
2
4
3
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4 Tire del sistema para extraerlo del rack hasta que se detenga debido al retén de seguridad.
5 Tire hacia arriba del pestillo de liberación frontal de cada riel para desencajar el retén de seguridad
(vea la figura 1-7) y deslice el sistema hacia delante.
6 Extraiga completamente el sistema del rack.
Instalación del brazo para tendido de cables
NOTA: puede fijar el brazo para tendido de cables en cualquiera de los lados del armario rack.
NOTA: fije el conjunto de rampa del brazo para tendido de cables en el lado en el que no haya fijado el brazo
para tendido de cables.
1 Encaje el pestillo del extremo frontal del brazo para tendido de cables en el soporte del extremo
del riel de montaje hasta que se oiga un clic (vea la figura 1-8).
2 Encaje el pestillo del extremo sin fijar del brazo para tendido de cables en el soporte del extremo
del ensamblaje deslizante hasta que se oiga un clic (vea la figura 1-8).
PRECAUCIÓN: es preciso conectar ambos extremos del brazo para tendido de cables antes de empezar
a colocar los cables del sistema.
Figura 1-8. Instalación del brazo para tendido de cables
1 Rieles de montaje (2) 2 Soportes (2)
3 Pestillos (2) 4 Brazo para tendido de cables
Parte posterior del sistema
1 2
4
3
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Cableado
1 Abra el soporte para cables de la parte superior del brazo para tendido de cables para poder colocar
los cables en los brazos (vea la figura 1-9).
Figura 1-9. Cableado en el brazo para tendido de cables
2 Si procede, conecte el cable de indicador de estado del sistema en su conector del panel posterior
del sistema.
Pase el cable de indicador de estado del sistema por el brazo para tendido de cables e inserte el extremo
LED en la ranura del extremo del brazo para tendido de cables hasta que encaje en su sitio.
3 Enchufe los conectores de cable de E/S y de cable de alimentación en sus conectores respectivos
del panel posterior del sistema.
Para obtener más información sobre las conexiones de los cables, consulte la Guía de introducción
del sistema o el Manual del propietario del hardware.
NOTA: utilice los soportes de retención situados en la parte posterior de las fuentes de alimentación
para liberar la tensión de los cables de alimentación.
4 Pase los cables por el codo del brazo para tendido de cables.
5 Realice los ajustes de holgura necesarios en los cables en las posiciones de las bisagras y fije los cables
con las abrazaderas (vea la figura 1-9).
1 Abrazaderas (2) 2 Conector del cable de indicador
de estado del sistema
3 Brazo para tendido de cables 4 Soporte para cables
3 4
2
1
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6 Cierre el soporte para cables.
7 Deslice el sistema dentro y fuera del rack para comprobar que los cables estén colocados
correctamente y que no queden doblados o estirados ni interfieran con el movimiento del brazo
para tendido de cables. Ajuste los cables en el interior del brazo para tendido de cables según sea
necesario.
NOTA: si extrae el sistema hasta la posición máxima, los ensamblajes deslizantes quedarán bloqueados en
la posición extendida. Para desbloquearlos, presione el pestillo de liberación deslizante del lateral de cada
ensamblaje deslizante y, a continuación, inserte el sistema en el rack.
8 Cuando haya comprobado que los cables están colocados correctamente, inserte el sistema totalmente
en el rack.
Fijación del conjunto de rampa del brazo para tendido de cables
El conjunto de rampa guía al brazo para tendido de cables para que quede situado en una superficie plana
y estable. Para fijar el conjunto de rampa del brazo para tendido de cables:
1 Seleccione sólo uno de los conjuntos de rampa, según la orientación del brazo para tendido de cables.
a Si el brazo para tendido de cables está fijado a la parte derecha del rack (como se muestra
en la figura 1-11), fije el conjunto de rampa izquierdo al rack (vea la figura 1-10).
b Si el brazo para tendido de cables está fijado a la parte izquierda del rack, fije el conjunto de rampa
derecho al rack (vea la figura 1-10).
PRECAUCIÓN: el conjunto de rampa del brazo para tendido de cables debe estar instalado para evitar
que el brazo para tendido de cables se combe a largo plazo.
NOTA: asegúrese de que utiliza el conjunto de rampa del brazo para tendido de cables con la rampa metálica
orientada hacia el centro del rack (vea la figura 1-10).
NOTA: en la orientación que se muestra en la figura 1-10 se presupone que el usuario está frente a la parte
posterior del sistema.
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Figura 1-10. Orientación del conjunto de rampa del brazo para tendido de cables izquierdo o derecho
2 Ajuste el pestillo del conjunto de rampa en el soporte del conjunto de rampa, que se encuentra en
el lado opuesto del rack desde el que ha fijado el brazo para tendido de cables (vea la figura 1-11).
3 Para deslizar el brazo para tendido de cables hasta su posición:
a Busque la guía de alambre para el conjunto de rampa en el codo del brazo para tendido de cables.
b Levante y deslice la guía de alambre hacia arriba hasta llegar al retén de asentamiento del conjunto
de rampa.
c Si ha seleccionado el conjunto de rampa adecuado, la guía de alambre quedará encajada
correctamente en el retén de la parte superior del conjunto de rampa cada vez que se apague
y se encienda el sistema en el rack. En la figura 1-11 se muestra el conjunto de rampa izquierdo
instalado con el brazo para tendido de cables fijado a la derecha.
Para desencajar el conjunto de rampa, presione el botón de liberación del pestillo del conjunto de rampa
y extraiga el conjunto de rampa del soporte (vea la figura 1-11).
1 Conjunto de rampa del brazo
para tendido de cables
izquierdo
2 Conjunto de rampa del brazo
para tendido de cables
derecho
3 Rampa metálica
1
2
3
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Figura 1-11. Instalación del conjunto de rampa del brazo para tendido de cables
NOTA: en la figura 1-11, el brazo para tendido de cables está fijado al lado derecho del rack, y el conjunto de
rampa del brazo para tendido de cables izquierdo está fijado al lado izquierdo del rack. En cambio, si fija el brazo
para tendido de cables al lado izquierdo del rack, debe fijar el conjunto de rampa del brazo para tendido de cables
derecho al lado derecho del rack.
Colocación de las puertas del rack
Para colocar las puertas, consulte los procedimientos correspondientes en la documentación suministrada
con el rack.
PRECAUCIÓN: debido al tamaño y el peso de las puertas del armario rack, nunca debe intentar montarlas
ni desmontarlas una sola persona.
1 Soporte del conjunto de rampa 2 Pestillo del conjunto de rampa
del brazo para tendido de cables
3 Botón de liberación
del conjunto de rampa
4 Retén de asentamiento
del conjunto de rampa
5 Conjunto de rampa del brazo
para tendido de cables izquierdo
6 Guía de alambre para
el conjunto de rampa
6
2 3
4
1
5
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Non-Optimal Memory Configurations
The POST may halt when a non-optimal memory configuration is detected
and the following message is displayed:
Non-Optimal Memory Configuration
Press F1 to continue or F2 for Setup
NOTE: Mixing DIMMs of different speeds renders the memory configuration
non-optimal. The system clocks down the performance to the slowest speed
in the DIMM set for the channel.
PowerEdge 2950 III – New System Features
New Performance Features
• Two dual-core or quad-core Intel® Xeon® 5400 Series and 5300 Series
processors.
• 8-GB memory module support.
New High-Efficiency Power Supply and Power Monitoring Features
• Higher system efficiency on power conversion across workloads.
• Baseboard Management Control (BMC) power monitoring monitors
current, voltage, and power utilization in the system. 
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New I/O and Storage Features
• Optional Intel quad-port Gigabit Ethernet NIC, capable of supporting
10-Mbps, 100-Mbps, and 1000-Mbps data rates, and iSCSI remote boot.
• Support for 10-Gb Ethernet cards.
• One internal USB 2.0-compliant connector supporting an optional
bootable USB flash drive or USB memory key.
• Support for optional SAS 6i/R and PERC 6/i adapters.
New Security Features
• Trusted Program Module (TPM) support for improved security.
• Optional support for iSCSI boot.
Optional Internal USB Memory Key
The system provides an internal USB connector located on the sideplane
board for use with a USB flash memory key. The USB memory key can be
used as a boot device, security key, or mass storage device. To use the internal
USB connector, the Internal USB Port option must be enabled in the
Integrated Devices screen of the System Setup program. See "Integrated
Devices Screen" on page 20.
To boot from the USB memory key, you must configure the USB memory
key with a boot image and then specify the USB memory key in the boot
sequence in the System Setup program. See “Using the System Setup
Program” in the Hardware Owner’s Manual. For information on creating
a bootable file on the USB memory key, see the user documentation that
accompanied the USB memory key.
NOTE: USB keys that contain multiple LUNs (Logical Unit Numbers) must
be formatted using the format utility provided by the key manufacturer.
CAUTION: To avoid interference with components inside the system, the USB key
must conform to the following maximum dimensions: 11mm thick (0.43") x 23.2mm
width (0.91") x 67mm length (2.64").
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Installing the Optional Internal USB Memory Key
WARNING: Only trained service technicians are authorized to remove the system
cover and access any of the components inside the system. See your Product
Information Guide for complete information about safety precautions, working
inside the computer, and protecting against electrostatic discharge.
1 Turn off the system, including any attached peripherals, and disconnect
the system from its electrical outlet.
2 Open the system. See “Opening the System” in the Hardware Owner’s
Manual.
3 Locate the USB connector on the sideplane board, and insert the USB
memory key into the USB connector. See Figure 1-1.
4 Close the system. See “Closing the System” in the Hardware Owner’s
Manual.
5 Reconnect the system to power and restart the system.
6 Enter the System Setup program and verify that the USB key has been
detected by the system. See “Using the System Setup Program” in the
Hardware Owner’s Manual.
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Figure 1-1. Installing an Internal USB Key
7 Close the system. See “Closing the System” in the Hardware Owner’s
Manual.
8 Reconnect the system to power and restart the system.
9 Enter the System Setup program and verify that the USB key has been
detected by the system. See “Using the System Setup Program” in the
Hardware Owner’s Manual.
1 sideplane board 2 internal USB connector
3 USB memory key
2
3
1
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Support for 8-GB Memory Modules –
PowerEdge 2950 III Systems
PowerEdge 2950 III systems have added support for the following approved
8-GB memory configurations:
•64 GB — 8 x 8-GB quad-rank memory modules
•48 GB — 4 x 8-GB quad-rank and 4 x 4-GB dual-rank memory modules
If 64 GB of memory is installed, the system only recognizes and displays
63.75 GB during POST.
NOTE: Prior to upgrading your system, verify that the latest system BIOS version is on
your system. Loading the latest BIOS version ensures that your system is fully supported.
NOTE: Some operating systems cannot support more than 4 GB of physical memory.
For more information on memory support requirements and restrictions, refer to the operating
system documentation that was shipped with your system.
Processor Upgrades – Power 2950 II
and PowerEdge 2950 III Systems
• If the front of your system chassis is labeled with a “II”, your system is
upgradeable to the 5100 series of dual-core Intel Xeon processors and
the 5300 series of quad-core Xeon processors.
• If the front of your system chassis is labeled with a “III”, your system is
upgradeable to the 5100 and 5200 series of dual-core Intel Xeon processors
and 5300 and 5400 series of quad-core Intel Xeon processors.
See support.dell.com for information on the latest processor upgrade options
for your system.
System Board Replacement –
Safeguarding Encrypted Data
On PowerEdge 2950 III systems using Windows Server® 2008, you can use
encryption programs, such as the BitLocker utility, to secure the contents
of the hard drive. 
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If you are using the TPM with an encryption application, you are prompted
to create a recovery key during system setup. Be sure to store this recovery key.
If you replace the system board, you must supply the recovery key when you
restart your system before you can access the encrypted files on your hard
drive(s).
System Message Update
Table 1-1 lists new system messages for the PowerEdge 2950 III system and
the probable cause and corrective action when the message appears. System
messages appear on the screen to notify you of a possible problem with the
system.
WARNING: Only trained service technicians are authorized to remove the system
cover and access any of the components inside the system. See your Product
Information Guide for complete information about safety precautions, working
inside the computer, and protecting against electrostatic discharge.
Table 1-1. System Messages
Message Causes Corrective Actions
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
The memory configuration
does not support node
interleaving, or the
configuration has changed
(for example, a failed
DIMM) so that node
interleaving cannot be
supported. The system
runs but with reduced
functionality.
Ensure that the memory
modules are installed in a
configuration that supports
node interleaving. Check
other system messages
for additional information
for possible causes.
For memory configuration
information, see
“General Memory Module
Installation Guidelines”
in the Hardware Owner’s
Manual. If the problem
persists, see “Troubleshooting
System Memory”
in the Hardware Owner’s
Manual.
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!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB devices
may not be
available...
Remote Access Controller
initialization failure
Ensure that the Remote
Access Controller is
properly installed. See
“Installing a RAC Card”
in the Hardware Owner’s
Manual.
Invalid PCIe card
found in the
Internal_Storage
slot!
The system halted because
an invalid PCIe expansion
card is installed in
the dedicated storage
controller slot.
Remove the PCIe
expansion card and install
the internal SAS controller
in the dedicated slot.
No boot device
available
Faulty or missing optical
drive subsystem, hard
drive, or hard-drive
subsystem, or no bootable
USB key installed.
Use a bootable USB key,
CD, or hard drive. See
“Using the System Setup
Program” in the Hardware
Owner’s Manual for
information on setting
the order of boot devices.
PCI BIOS failed
to install
PCIe device BIOS (Option
ROM) checksum failure
detected during shadowing.
Cables to expansion card(s)
loose; faulty or improperly
installed expansion card(s).
Reseat the expansion
card(s). Ensure that all
appropriate cables are
securely connected to
the expansion card(s).
If the problem persists, see
“Troubleshooting System
Expansion Cards” in the
Hardware Owner’s Manual.
PCIe Degraded Link
Width Error:
Embedded device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Faulty system board
or riser board.
See see “Getting Help”
in the Hardware Owner’s
Manual.
Table 1-1. System Messages (continued)
Message Causes Corrective Actions
12 Information Update
PCIe Degraded Link
Width Error:
Integrated device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
The specified PCIe device
is faulty or improperly
installed.
For a SAS controller
daughter card, reseat the
card in the dedicated PCIe
connector. See “Installing
a SAS Controller Daughter
Card” in the Hardware
Owner’s Manual. If the
problem persists, see
“Getting Help” in the
Hardware Owner’s Manual.
PCIe Degraded Link
Width Error: Slot n
Expected Link Width
is n
Actual Link Width
is n
Faulty system board
or riser board.
Reseat the PCIe card in
the specified slot number.
See “Expansion Cards”
in the Hardware Owner’s
Manual. If the problem
persists, see “Getting Help”
in the Hardware Owner’s
Manual.
PCIe Training
Error: Embedded
device
Faulty system board
or riser board.
See “Getting Help” in the
Hardware Owner’s Manual.
PCIe Training
Error: Integrated
device
The specified PCIe device
is faulty or improperly
installed.
For a SAS controller
daughter card, reseat the
card in the dedicated PCIe
connector. See “Installing
a SAS Controller Daughter
Card” in the Hardware
Owner’s Manual. If the
problem persists, see
“Getting Help” in the
Hardware Owner’s Manual.
Table 1-1. System Messages (continued)
Message Causes Corrective Actions
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PCIe Training
Error: Slot n
Faulty or improperly
installed PCIe card in
the specified slot.
Reseat the PCIe card in the
specified slot number. See
“Expansion Cards” in the
Hardware Owner’s Manual.
If the problem persists, see
“Getting Help” in the
Hardware Owner’s Manual.
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
RAC cables not connected,
or RAC card installed in
wrong expansion slot.
Check that the RAC cables
are connected, and that the
RAC card is installed in the
correct expansion slot. See
“Installing a RAC Card” in
the Hardware Owner’s
Manual.
NOTE: All TPM information messages appear after the BMC option ROM has been
loaded during POST.
TPM configuration
operation honored.
System now resets. Information only.
TPM Failure A Trusted Platform Module
(TPM) function has failed.
See “Getting Help” in the
Hardware Owner’s Manual.
TPM operation is
pending. Press I to
Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
Configuration change has
been requested.
Press I to continue system
boot. Press M to modify
the TPM setting and
restart.
Warning: Following
faulty DIMMs are
disabled:
DIMM n1 n2
Total memory size
is reduced.
Faulty or improperly
seated memory module(s).
DIMMs are disabled in
pairs, as indicated by the n1
and n2. Check both
DIMMs for a possible fault.
See “Troubleshooting
System Memory” in the
Hardware Owner’s Manual.
Table 1-1. System Messages (continued)
Message Causes Corrective Actions
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Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
A fatal system error
occurred and caused the
system to restart.
Check the SEL for
information that was
logged during the error.
See the applicable
troubleshooting section
in See “Troubleshooting
Your System” in the
Hardware Owner’s Manual.
for any faulty components
specified in the SEL.
Warning! No micro
code update loaded
for processor n
Micro code update failed. Update the BIOS firmware.
See “Getting Help” in the
Hardware Owner’s Manual.
Warning: The
installed memory
configuration
is not optimal.
For more
information on
valid memory
configurations,
please see
the system
documentation
on the technical
support web site.
Invalid memory
configuration. The system
runs but with reduced
functionality.
Ensure that the memory
modules are installed in
a valid configuration. See
“General Memory Module
Installation Guidelines”
in the Hardware Owner’s
Manual. If the problem
persists, see
“Troubleshooting System
Memory” in the Hardware
Owner’s Manual.
Write fault
Write fault on
selected drive
Faulty USB device, USB
medium, optical drive
assembly, hard drive, or
hard-drive subsystem.
Replace the faulty media.
Reseat the USB device or
USB cable. For hard drive
problems, see
“Troubleshooting a Hard
Drive” in the Hardware
Owner’s Manual.
Table 1-1. System Messages (continued)
Message Causes Corrective Actions
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LCD Status Messages Update
Table 1-2 lists updates to the LCD status messages that can occur on
the PowerEdge 2950 III system and the probable cause for each message.
The LCD messages refer to events recorded in the system event log (SEL).
For information on the SEL and configuring system management settings,
see your systems management software documentation.
Table 1-2. LCD Status Messages
Code Text Causes Corrective Actions
N/A SYSTEM NAME A 62-character string that
can be defined by the user
in the System Setup
program.
The SYSTEM NAME
displays under the
following conditions:
• The system
is powered on.
• The power is off
and active errors
are displayed.
This message is for
information only.
You can change
the system ID and
name in the System
Setup program.
See “Using the System
Setup Program” in the
Hardware Owner’s
Manual.
E1000 FAILSAFE,
Call Support
Check the system event
log for critical failure
events.
See “Getting Help” in
the Hardware Owner’s
Manual.
E1118 CPU Temp
Interface
The BMC is unable to
determine the CPU(s)
temperature status.
Consequently, the BMC
increases the CPU fan
speed to maximum
as a precautionary
measure.
Turn off power to the
system and restart the
system. If the problem
persists, see “Getting
Help” in the Hardware
Owner’s Manual.
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E1211 ROMB Batt RAID battery is either
missing, bad, or unable
to recharge due to
thermal issues.
Reseat the RAID
battery connector. See
the “RAID Battery” and
see “Troubleshooting
System Cooling
Problems” in the
Hardware Owner’s
Manual.
E1625 PS AC Current Power source is out
of acceptable range.
Check the AC power
source.
E1711 PCI PERR B##
D## F##
The system BIOS has
reported a PCI parity
error on a component
that resides in PCI
configuration space
at bus ##, device ##,
function ##.
Remove and reseat the
PCIe expansion cards.
If the problem persists,
see “Troubleshooting an
Expansion Card” in the
Hardware Owner’s
Manual.
PCI PERR
Slot #
The system BIOS has
reported a PCI parity
error on a component
that resides in the
specified PCIe slot.
Reinstall the expansioncard
riser. See
“Expansion Card
Risers” in the Hardware
Owner’s Manual.
If the problem persists,
the riser card or system
board is faulty.
See “Getting Help”
in the Hardware
Owner’s Manual.
Table 1-2. LCD Status Messages (continued)
Code Text Causes Corrective Actions
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E1712 PCI SERR B##
D## F##
The system BIOS has
reported a PCI system
error on a component
that resides in PCI
configuration space
at bus ##, device ##,
function ##.
Remove and reseat the
PCIe expansion cards.
If the problem persists,
see “Troubleshooting
Expansion Cards” in
the Hardware Owner’s
Manual.
PCI SERR
Slot #
The system BIOS has
reported a PCI system
error on a component
that resides in the
specified slot.
Reinstall the expansioncard
riser. See
“Expansion Card
Risers” in the Hardware
Owner’s Manual.
If the problem persists,
the riser card or system
board is faulty.
See “Getting Help” in
the Hardware Owner’s
Manual.
E171F PCIE Fatal Err
B## D## F##
The system BIOS has
reported a PCIe fatal error
on a component that
resides in PCIe
configuration space
at bus ##, device ##,
function ##.
Remove and reseat the
PCIe expansion cards.
If the problem persists,
see “Troubleshooting
Expansion Cards” in
the Hardware Owner’s
Manual.
PCIE Fatal
Err Slot #
The system BIOS has
reported a PCIe fatal error
on a component that
resides in the specified
slot.
Reinstall the expansioncard
riser. See
“Expansion Card
Risers” in the Hardware
Owner’s Manual.
If the problem persists,
the riser card or system
board is faulty. See
“Getting Help” in the
Hardware Owner’s
Manual.
Table 1-2. LCD Status Messages (continued)
Code Text Causes Corrective Actions
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E1914 DRAC5 Conn2
Cbl
DRAC 5 cable is missing
or disconnected.
Reconnect the cable.
See “Installing a RAC
Card” in the Hardware
Owner’s Manual.
E1B01 USB#
Overcurrent
Device plugged in the
specified USB port caused
an overcurrent condition.
Reseat the device cable.
If the problem persists,
replace or remove the
device.
E2110 MBE
DIMM # & #
One of the two indicated
DIMMs has had a
memory multi-bit error
(MBE).
See “Troubleshooting
System Memory” in the
Hardware Owner’s
Manual.
E2111 SBE Log
Disable
DIMM #
The system BIOS has
disabled memory singlebit
error (SBE) logging,
and does not resume
logging further SBEs until
the system is restarted.
“#” represents the DIMM
implicated by the BIOS.
See “Troubleshooting
System Memory”
in the Hardware
Owner’s Manual.
E2112 Mem Spare
DIMM #
The system BIOS has
spared the memory
because it has determined
that the memory had
too many errors. “# & #”
represents the DIMM pair
implicated by the BIOS.
See “Troubleshooting
System Memory”
in the Hardware
Owner’s Manual.
I1915 Video Off
(LCD lights with
a blue or amber
background.)
The video has been
turned off by the RAC
remote user.
Information only.
I1916 Video Off
in ##
(LCD lights with
a blue or amber
background.)
The video was turned off
in xx seconds by the RAC
remote user.
Information only.
Table 1-2. LCD Status Messages (continued)
Code Text Causes Corrective Actions
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System Setup Program Update
Memory Screen
Table 1-3 lists the descriptions for the information fields that appear
on the Memory Information screen.
Table 1-3. Memory Information Screen Options
Option Description
System Memory Size Displays the amount of system memory.
System Memory Type Displays the type of system memory.
System Memory Speed Displays the system memory speed.
Video Memory Displays the amount of video memory.
System Memory Testing Specifies whether system memory tests are run at system
boot. Options are Enabled and Disabled.
Redundant Memory
(Disabled default)
Enables or disables the redundant memory feature.
When set to Spare Mode, the first rank of memory on
each DIMM is reserved for memory sparing. Redundant
memory feature is disabled if the Node Interleaving field
is enabled.
Node Interleaving
(Disabled default)
If this field is set to Enabled, memory interleaving is
supported if a symmetric memory configuration is
installed. If this field is set to Disabled, the system can
support Non-Uniform Memory architecture (NUMA)
(asymmetric) memory configurations.
NOTE: The Node Interleaving field must be set to Disabled
when using the redundant memory feature.
Low Power Mode
(Disabled default)
Enables or disables the low power mode of the memory.
When set to Disabled, the memory runs at full speed.
When set to Enabled, the memory runs at a reduced
speed to conserve energy.
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CPU Information Screen
Table 1-4 updates the description for the Demand-Based Power Management
option.
Integrated Devices Screen
Table 1-5 lists new Integrated Devices screen options.
Table 1-4. CPU Information Screen
Option Description
Demand-Based Power
Management
(Enabled default)
NOTE: Check your operating system documentation to
verify if the operating system supports this feature.
Enables or disables demand-based power management.
When enabled, the CPU Performance State tables are
reported to the operating system; when disabled, the
CPU Performance State tables are notreported to the
operating system. If any of the CPUs do not support
demand-based power management, the field becomes
read-only, and is automatically set to Disabled.
Table 1-5. Integrated Devices Screen Options
Option Description
Internal USB Port
(On default)
Enables or disables the system’s internal USB port.
NOTE: You can only enable the internal USB port if the User
Accessible USB Ports option on this screen is set to All ports
On (the default value).
OS Watchdog
Timer
(Disabled default)
NOTE: This feature is usable only with operating systems that
support WDAT implementations of the Advanced Configuration and
Power Interface (ACPI) 3.0b specification. Microsoft® Windows
Server® 2008 supports this feature, but Windows Server 2003
does not.
Sets a timer that monitors the operating system for activity and
aids in recovery if the system stops responding. When this field
is set to Enabled, the operating system is allowed to initialize
the timer. When set to Disabled, the timer is not initialized.
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Table 1-6 lists the updated information on the default value of embedded GB
NIC2.
System Security Screen
Table 1-7 lists new options for the PowerEdge 2950 III system.
NOTE: Systems that are shipping in China are not equipped with TPM.
CAUTION: Before enabling the TPM Security option, ensure that the operating
system supports TPM.
I/OAT DMA
Engine
(Disabled default)
Enables or disables the I/O Acceleration Technology (I/OAT)
option. When set to Enabled, I/OAT reduces system CPU usage
for applications that use TCP by offloading part of TCP receive
operation to the DMA engine.
System Interrupts
Assignment
(Standard default)
This field controls the interrupt assignment for PCI devices
in the system. When set to Distributed, interrupt routing is
swizzled to minimize IRQ sharing among devices.
Table 1-6. Integrated Devices Screen Option
Option Description
Embedded Gb NIC2
(Enabled without
PXE default)
Enables or disables the system's integrated NIC. Options are
Enabled without PXE, Enabled with PXE, and Disabled. PXE
support allows the system to boot from the network. Changes
take effect after the system reboots.
Table 1-5. Integrated Devices Screen Options (continued)
Option Description
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Table 1-7. New System Security Screen Options
Option Description
TPM Security
(Off default)
Sets the reporting of the Trusted Platform Module
(TPM) in the system.
When set to Off (default), presence of the TPM
is not reported to the operating system.
When set to On with Pre-boot Measurements, the
system reports the TPM to the operating system and
stores the pre-boot measurements (compliant with
Trusted Computing Group standards) to the TPM
during POST.
When set to On without Pre-boot Measurements, the
system reports the TPM to the operating system and
bypasses pre-boot measurements.
TPM Activation Changes the operational state of the TPM.
When set to Activate, the TPM is enabled and activated
at default settings.
When set to Deactivate, the TPM is disabled and
deactivated.
The No Change state initiates no action. The operational
state of the TPM remains unchanged (all user settings for
the TPM are preserved).
NOTE: This field is read-only when TPM Security is set
to Off.
TPM Clear
(No default)
CAUTION: Clearing the TPM causes loss of all
encryption keys in the TPM. This prevents booting to
the operating system and results in loss of data if the
encryption keys cannot be restored. Be sure to back up
the TPM keys prior to enabling this option.
When set to Yes, all the contents of the TPM are cleared.
NOTE: This field is read-only when TPM Security is set
to Off.
Information Update 23
Serial Communication Screen
Table 1-8 lists the updated information on the default Failsafe Baud Rate.
Operating System Information
Enumeration of NICs
Linux operating system versions that use the udev kernel device manager
enumerate the NICs differently than earlier Linux versions that used the
devfs device manager. Although this does not affect system functionality,
when using Red Hat® Enterprise Linux® (version 4 or version 5) or SUSE®
Linux Enterprise Server 9 or 10 operating systems, the NICs are enumerated
in reverse: NIC1 is configured as eth1 instead of eth0, and NIC2 is configured
as eth0 instead of eth1. For information on how to change the default device
enumerations, see the “Network Interface Card Naming” white paper
available at linux.dell.com.
RHEL – Incorrect Processor Information
• If an Intel Xeon 54xx processor is installed in a system running RHEL
Version 4 Update 5 and Demand-Based Switching is enabled in the BIOS,
cat/proc/cpuinfo and
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq displays an incorrect processor frequency. (The actual
processor speed is not affected.)
• If an Intel Xeon 54xx processor is installed in a system running RHEL
Version 3 Update 9, incorrect processor information is displayed in
/proc/cpuinfo. (The actual processor speed is not affected.)
This behavior will be corrected in a future RHEL 4Update.
Table 1-8. Serial Communication Screen Option
Option Description
Failsafe Baud Rate
(115200 default)
Displays the failsafe baud rate used for console redirection
when the baud rate cannot be negotiated automatically with
the remote terminal. This rate should not be adjusted.
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System Support for Microsoft Windows 2000
If you run the System Build and Update Utility, Microsoft® Windows® 2000
is included in the list of operating systems on the Server OS Install tab.
This operating system is supported by the PowerEdge 2950 and 2950 II
systems, but not by the PowerEdge 2950 III system.
System Diagnostics Update
In the Customize window of the system diagnostics, the Log output file
pathname option enables you to specify the diskette drive or USB memory
key where the test log file is saved. You cannot save the file to a hard drive.
Dell™ PowerEdge™ 2950 系统
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注、小心和警告
注：“注”表示可以帮助您更好地使用计算机的重要信息。
小心：“小心”表示如果不遵循说明，就有可能损坏硬件或
导致数据丢失。
警告：“警告”表示可能会造成财产损失、人身伤害甚至死亡。
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非优化的内存配置
当系统检测到非优化的内存配置，POST 可能会中止，并显示以下
信息时：
Non-Optimal Memory Configuration
（非优化的内存配置）
Press F1 to continue or F2 for Setup
（按 F1 继续，按 F2 进行设置）
注：混合使用不同速度的 DIMM 会导致内存配置非优化。系统会将性能降
低到通道的 DIMM 集中最慢的速度。
PowerEdge 2950 III – 全新系统功能
全新性能
• 两个双核或四核 Intel® Xeon® 5400 系列和 5300 系列处理器。
• 8 GB 内存模块支持
全新高效电源设备和电源监测功能
• 在不同的工作负载之间进行功率转换，以使系统效率更高。
• 底板管理控制器 (BMC) 电源监测功能可监测系统中的电流、
电压以及电源使用情况。
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全新 I/O 和存储功能
• 可选 Intel 四端口千兆位以太网 NIC，可支持 10 Mbps、
100 Mbps 和 1000 Mbps 的数据速率以及 iSCSI 远程引导。
• 支持 10 Gb 以太网卡。
• 一个内部 USB 2.0 兼容连接器，支持可引导 USB 快擦写驱动器或 USB
存储钥匙（可选）。
• 支持 SAS 6i/R 和 PERC 6/i 适配器（可选）。
全新安全保护功能
• 受信任的平台模块 (TPM)，支持增强的安全保护级别。
• 支持 iSCSI 引导（可选）。
内部 USB 存储钥匙（可选）
系统提供了一个内部 USB 连接器，位于侧板上，可配合 USB 快擦写存储
钥匙使用。USB 存储钥匙可用作引导设备、安全保护密钥或大容量存储
设备。要使用内部 USB 连接器，必须启用系统设置程序的 Integrated
Devices（集成设备）屏幕中的 Internal USB Port（内部 USB 端口）
选项。请参阅第 42 页上的“Integrated Devices（集成设备）屏幕”。
要从 USB 存储钥匙引导，您必须为 USB 存储钥匙配置一个引导映像，
然后在系统设置程序的引导顺序中指定 USB 存储钥匙。请参阅《硬件用
户手册》中的“使用系统设置程序”。有关在 USB 存储钥匙上创建可引导
文件的信息，请参阅 USB 存储钥匙随附的用户说明文件。
注：必须使用钥匙制造商提供的格式化公用程序对包含多个 LUN
（逻辑单元号码）的 USB 钥匙进行格式化。
小心：为了避免与系统内部的组件相冲突，USB 钥匙不能超出以下规格上
限：11 毫米厚（0.43 英寸）x 23.2 毫米宽（0.91 英寸）x 67 毫米长
（2.64 英寸）。
安装可选的内置 USB 存储钥匙
警告： 只有经过培训的维修技术人员才能卸下系统护盖并拆装系统内部的
任何组件。有关安全预防措施、拆装计算机内部组件以及防止静电损害的完
整信息，请参阅《产品信息指南》。
1 关闭系统和所有连接的外围设备，并断开系统与电源插座的连接。
2 打开系统护盖。请参阅《硬件用户手册》中的“打开系统护盖”。
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3 找到侧板上的 USB 连接器，然后将 USB 存储钥匙插入 USB 连接器。
请参阅图 1-1。
4 合上系统护盖。请参阅《硬件用户手册》中的“合上系统护盖”。
5 将系统重新连接至电源，然后重新启动系统。
6 进入系统设置程序，并验证系统是否检测到 USB 钥匙。请参阅
《硬件用户手册》中的“使用系统设置程序”。
图 1-1. 安装内部 USB 钥匙
7 合上系统护盖。请参阅《硬件用户手册》中的“合上系统护盖”。
8 将系统重新连接至电源，然后重新启动系统。
9 进入系统设置程序，并验证系统是否检测到 USB 钥匙。
请参阅《硬件用户手册》中的“使用系统设置程序”。
1 侧板 2 内部 USB 连接器
3 USB 存储钥匙
2
3
1
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支持 8 GB 内存模块 – PowerEdge 2950 III 系统
PowerEdge 2950 III 系统添加了对以下经过许可的 8 GB 内存配置的支持：
• 64 GB — 8 x 8 GB 四排内存模块
• 48 GB — 4 x 8 GB 四排和 4 x 4 GB 双排内存模块
如果安装了 64 GB 的内存，则在 POST 期间，系统仅识别并显示
63.75 GB。
注：在升级系统之前，请验证系统上的系统 BIOS 是否为最新版本。载入最新的 BIOS
版本可以确保系统得到全面支持。
注：某些操作系统无法支持超过 4 GB 的物理内存。有关内存支持要求和限制的更多
信息，请参阅系统附带的操作系统说明文件。
处理器升级 – PowerEdge 2950 II 和 PowerEdge
2950 III 系统
• 如果系统机箱正面标有“II”字样，表明您的系统可升级到具有双核
Intel Xeon 处理器的 5100 系列和具有四核 Xeon 处理器的 5300 系列。
• 如果系统机箱正面标有“III”字样，表明您的系统可升级到具有双核
Intel Xeon 处理器的 5100 和 5200 系列，以及具有四核 Xeon 处理器的
5300 和 5400 系列。
有关系统最新处理器升级选项的信息，请参阅 support.dell.com。
系统板更换 – 保护加密数据
在使用 Windows Server® 2008 的 PowerEdge 2950 III 系统上，您可以使用
加密程序（如 BitLocker 公用程序）保护硬盘驱动器上内容的安全。
如果您将 TPM 与加密应用程序配合使用，系统会提示您在系统设置过程
中创建一个恢复密钥。请务必保存好此恢复密钥。如果更换系统板，您必
须在重新启动系统时提供恢复密钥，才能访问硬盘驱动器上的加密文件。
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系统信息更新
表 1-1 列出了 PowerEdge 2950 III 系统的新系统信息、出现这些信息的可能
原因以及纠正措施。系统信息显示在屏幕上，通知您系统可能存在的问题。
警告： 只有经过培训的维修技术人员才能卸下系统主机盖并拆装系统的任
何内部组件。有关安全预防措施、拆装计算机内部组件以及防止静电损害的
完整信息，请参阅《产品信息指南》。
表 1-1. 系统信息
信息 原因 纠正措施
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
内存配置不支持节点
交叉，或配置已更改
（例如， DIMM
出现故障）
导致无法支持节点交叉。
系统虽然在运行，
但是功能有所降低。
请确保将内存模块安装在
支持节点交叉的配置中。
请查看其它系统信息，获
取有关可能原因的其它信
息。有关内存配置的信
息，请参阅 《硬件用户手
册》中的 “一般内存模块
安装原则”。如果问题仍
然存在，请参阅 《硬件用
户手册》中的 “系统内存
故障排除”。
!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB devices
may not be
available...
远程访问控制器初始
化失败
请确保远程访问控制器已
正确安装。请参阅 《硬件
用户手册》中的 “安装
RAC 卡”。
Invalid PCIe card
found in the
Internal_Storage
slot!
由于专用存储器控制器插
槽中安装的 PCIe 扩充卡
无效，系统停机。
请卸下 PCIe 扩充卡，
在专用插槽中安装内部
SAS 控制器。
No boot device
available
光盘驱动器子系统、硬盘
驱动器或硬盘驱动器子系
统出现故障或丢失，或没
有安装可引导 USB 钥匙。
请使用可引导 USB 钥匙、
CD 或硬盘驱动器。有关
设置引导设备顺序的信
息，请参阅 《硬件用户手
册》中的 “使用系统设置
程序”。
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PCI BIOS failed
to install
在 shadowing 效率增强期
间检测到 PCIe 设备 BIOS
（选项 ROM）校验
和故障。
扩充卡的电缆松动；
扩充卡出现故障或未正确
安装。
请重置扩充卡。确保所有
相应电缆都已稳固地连接
至扩充卡。如果问题仍然
存在，请参阅 《硬件用户
手册》中的 “系统扩充卡
故障排除”。
PCIe Degraded Link
Width Error:
Embedded device
Expected Link Width
is n
Actual Link Width
is n
系统板或提升板出现
故障。
请参阅 《硬件用户手册》
中的 “获得帮助”。
PCIe Degraded Link
Width Error:
Integrated device
Expected Link Width
is n
Actual Link Width
is n
指定 PCIe 设备出现故
障或安装不正确。
对于 SAS 控制器子卡，
请将卡重新插入专用 PCIe
连接器中。请参阅 《硬件
用户手册》中的 “安装
SAS 控制器子卡”。如果
问题仍然存在，请参阅
《硬件用户手册》中的
“获得帮助”。
PCIe Degraded Link
Width Error: Slot n
Expected Link Width
is n
Actual Link Width
is n
系统板或提升板出现
故障。
请将 PCIe 卡重新插入指
定编号的插槽中。请参阅
《硬件用户手册》中的
“扩充卡”。如果问题仍
然存在，请参阅 《硬件用
户手册》中的 “获得帮
助”。
PCIe Training
Error: Embedded
device
系统板或提升板出现
故障。
请参阅 《硬件用户手册》
中的 “获得帮助”。
表 1-1. 系统信息 （续）
信息 原因 纠正措施
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PCIe Training
Error: Integrated
device
指定 PCIe 设备出现故障
或安装不正确。
对于 SAS 控制器子卡，将
卡重新插入专用 PCIe 连
接器中。请参阅 《硬件用
户手册》中的 “安装 SAS
控制器子卡”。如果问题
仍然存在，请参阅 《硬件
用户手册》中的 “获得
帮助”。
PCIe Training
Error: Slot n
指定插槽中的 PCIe 卡出
现故障或未正确安装。
请在指定编号的插槽中重
置 PCIe 卡。请参阅 《硬
件用户手册》中的 “扩充
卡”。如果问题仍然存
在，请参阅 《硬件用户手
册》中的 “获得帮助”。
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
RAC 电缆未连接，或
RAC 卡安装在错误的扩
充槽中。
请检查是否连接了 RAC
电缆，并且 RAC 卡是否
已安装在正确的扩充槽
中。请参阅 《硬件用户手
册》中的 “安装
RAC 卡”。
注：所有 TPM 信息将在 POST 期间载入 BMC 选项 ROM 后才能显示。
TPM configuration
operation honored.
系统将重启。 仅供参考。
TPM Failure 受信任的平台模块 (TPM)
功能出现故障。
请参阅 《硬件用户手册》
中的 “获得帮助”。
TPM operation is
pending. Press I
to Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
请求更改配置。 按 I 键继续系统引导。
按 M 键修改 TPM 设置
并重新启动。
表 1-1. 系统信息 （续）
信息 原因 纠正措施
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Warning: Following
faulty DIMMs are
disabled:
DIMM n1 n2
Total memory size
is reduced.
内存模块出现故障或未正
确就位。 DIMM 成对禁
用，以 n1 和 n2 表示。
请分别检查两个 DIMM，
找出可能的故障。
请参阅 《硬件用户手册》
中的 “系统内存故障
排除”。
Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
出现严重系统错误，
导致系统重新启动。
请查看 SEL 以获取在出错
过程中记录的信息。请参
阅 《硬件用户手册》的
“系统故障排除”中的相
应故障排除部分。针对
SEL 中指定的出现故障的
组件。
Warning! No micro
code update loaded
for processor n
微代码更新失败。 请更新 BIOS 固件。请参
阅 《硬件用户手册》中的
“获得帮助”。
Warning: The
installed memory
configuration
is not optimal.
For more
information on
valid memory
configurations,
please see
the system
documentation
on the technical
support web site.
内存配置无效。系统虽然
在运行，但是功能有所
降低。
请确保内存模块安装在有
效的配置中。请参阅 《硬
件用户手册》中的 “一般
内存模块安装原则”。如
果问题仍然存在，请参阅
《硬件用户手册》中的
“系统内存故障排除”。
Write fault
Write fault on
selected drive
USB 设备、 USB 介质、
光盘驱动器部件、硬件驱
动器或硬件驱动器子系统
出现故障。
请更换出现故障的介质。
重新插入 USB 设备或
USB 电缆。有关硬盘驱动
器的问题，请参阅 《硬件
用户手册》中的 “硬盘驱
动器故障排除”。
表 1-1. 系统信息 （续）
信息 原因 纠正措施
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LCD 状态信息更新
表 1-2 列出了可能出现在 PowerEdge 2950 III 系统中的 LCD 状态信息的更
新，以及出现这些信息的可能原因。LCD 信息引用系统事件日志 (SEL)
中记录的事件。有关 SEL 和配置系统管理设置的信息，请参阅系统管理
软件说明文件。
表 1-2. LCD 状态消息
代码 文本 原因 纠正措施
N/A SYSTEM NAME 由 62 个字符组成的
字符串，可由用户
在系统设置程序中
定义。
在以下情况下显示
SYSTEM NAME
（系统名称）：
• 打开系统电源。
• 关闭系统电源并
显示活动错误。
此信息仅供参考。
您可以在系统设置程序
中更改系统 ID 和名
称。请参阅 《硬件用
户手册》中的 “使用
系统设置程序”。
E1000 FAILSAFE,
Call Support
请查看系统事件记
录以了解严重故障
事件。
请参阅 《硬件用户手
册》中的 “获得
帮助”。
E1118 CPU Temp
Interface
BMC 无法确
定 CPU 温度状态。
因此，作为预防措
施， BMC 将 CPU
风扇的速度增加到
最大。
请关闭系统电源并重新
启动系统。如果问题仍
然存在，请参阅 《硬
件用户手册》中的
“获得帮助”。
E1211 ROMB Batt RAID 电池丢失、
损坏或因温度问题
而无法再充电。
请重置 RAID 电池连接
器。请参阅 《硬件用
户手册》中的 “RAID
电池”和 “系统冷却
问题故障排除”。
E1625 PS AC Current 电源超出允许
范围。
请检查交流电源。
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E1711 PCI PERR B##
D## F##
系统 BIOS 已报告
组件发生 PCI 奇偶
校验错误，该组件
位于总线 ## 设备
## 功能 ## 的
PCI 配置空间。
请卸下并重置 PCIe 扩
充卡。如果问题仍然存
在，请参阅 《硬件用
户手册》中的 “扩充
卡故障排除”。
PCI PERR
Slot #
系统 BIOS 已报告
组件发生 PCIe 奇
偶校验错误，该组
件位于指定的 PCI
插槽。
请重新安装扩充卡提升
板。请参阅 《硬件用
户手册》中的 “扩充
卡提升板”。
如果问题仍然存在，
则表示提升卡或系统板
出现故障。请参阅
《硬件用户手册》
中的 “获得帮助”。
E1712 PCI SERR B##
D## F##
系统 BIOS 已报告
组件发生 PCI 系统
错误，该组件位于
总线 ## 设备 ##
功能 ## 的 PCI 配
置空间。
请卸下并重置 PCIe 扩
充卡。如果问题仍然存
在，请参阅 《硬件用
户手册》中的 “扩充
卡故障排除”。
PCI SERR
Slot #
系统 BIOS 已报告
组件发生 PCI 系统
错误，该组件位于
指定的插槽。
请重新安装扩充卡提升
板。请参阅 《硬件用
户手册》中的 “扩充
卡提升板”。
如果问题仍然存在，则
表示提升卡或系统板出
现故障。请参阅 《硬
件用户手册》中的
“获得帮助”。
表 1-2. LCD 状态消息 （续）
代码 文本 原因 纠正措施
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E171F PCIE Fatal Err
B## D## F##
系统 BIOS 已报告
组件发生 PCIe 致
命错误，该组件位
于总线 ##、设备
##、功能 ## 的
PCIe 配置空间。
请卸下并重置 PCIe 扩
充卡。如果问题仍然存
在，请参阅 《硬件用
户手册》中的 “扩充
卡故障排除”。
PCIE Fatal
Err Slot #
系统 BIOS 已报告
组件发生 PCIe 致
命错误，该组件位
于指定的插槽。
请重新安装扩充卡提升
板。请参阅 《硬件用
户手册》中的 “扩充
卡提升板”。
如果问题仍然存在，则
表示提升卡或系统板出
现故障。请参阅 《硬
件用户手册》中的
“获得帮助”。
E1914 DRAC5 Conn2
Cbl
DRAC 5 电缆丢失
或连接断开。
请重新连接电缆。请参
阅 《硬件用户手册》
中的 “安装 RAC
卡”。
E1B01 USB#
Overcurrent
插入指定 USB 端口
的设备导致出现过
流条件。
请重新插入设备电缆。
如果问题仍然存在，
请更换或卸下设备。
E2110 MBE
DIMM # & #
两个指定 DIMM 中
的一个出现内存多
位错误 (MBE)。
请参阅 《硬件用户手
册》中的 “系统内存
故障排除”。
E2111 SBE Log
Disable
DIMM #
系统 BIOS 已禁用
内存单位错误
(SBE) 记录，在重
新启动系统之前，
不会再记录更多的
SBE。“#”表示
BIOS 指示的
DIMM。
请参阅 《硬件用户手
册》中的 “系统内存
故障排除”。
表 1-2. LCD 状态消息 （续）
代码 文本 原因 纠正措施
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系统设置程序更新
Memory（内存）屏幕
表 1-3 列出了有关 Memory Information（内存信息）屏幕中显示的信息字
段的说明。
E2112 Mem Spare
DIMM #
系统 BIOS 确定内
存中有太多错误，
因此已将内存释
放。“# & #”表
示 BIOS 指示的
DIMM 对。
请参阅 《硬件用户手
册》中的 “系统内存
故障排除”。
I1915 Video Off
（视频关闭）
（LCD 呈蓝色或琥
珀色背景亮起）。
视频已被 RAC
远程用户关闭。
仅供参考。
I1916 Video Off
in ## （视频将
在 ## 后关闭）
（LCD 呈蓝色或琥
珀色背景亮起）。
视频将被 RAC
远程用户在 xx
秒后关闭。
仅供参考。
表 1-3. Memory Information （内存信息）屏幕选项
选项 说明
System Memory Size
（系统内存大小）
显示系统内存容量。
System Memory Type
（系统内存类型）
显示系统内存类型。
System Memory Speed
（系统内存速度）
显示系统内存速度。
Video Memory
（视频内存）
显示视频内存容量。
表 1-2. LCD 状态消息 （续）
代码 文本 原因 纠正措施
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System Memory Testing
（系统内存检测）
指定系统内存检测是否在系统引导时运行。选项
为 Enabled （已启用）和 Disabled （已禁用）。
Redundant Memory
（冗余内存）
（默认设置为 Disabled
[ 已禁用 ]）
启用或禁用冗余内存功能。设置为 Spare Mode
（备用模式）时，每个 DIMM 中的第一列内存将
保留用于备用内存。如果已启用 Node Interleaving
（节点交叉）字段，则将禁用冗余内存功能。
Node Interleaving
（节点交叉）
（默认设置为 Disabled
[ 已禁用 ]）
当此字段设置为 Enabled （已启用）时，如果安
装了对称内存配置，则支持内存交叉。如果此字
段设置为 Disabled （已禁用），则系统可支持非
一致性内存体系结构 (NUMA) （非对称）内存
配置。
注：使用冗余内存功能时，必须将 Node
Interleaving （节点交叉）字段设置为 Disabled
（已禁用）。
Low Power Mode
（低功率模式）
（默认设置为 Disabled
[ 已禁用 ]）
启用或禁用内存的低功率模式。设置为 Disabled
（已禁用）时，内存以全速运行。设置为 Enabled
（已启用）时，内存以较低的速度运行，从而实现
节能。
表 1-3. Memory Information （内存信息）屏幕选项 （续）
选项 说明
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CPU Information（CPU 信息）屏幕
表 1-4 更新了针对 Demand-Based Power Management（基于需求的电源管
理）选项的说明。
Integrated Devices（集成设备）屏幕
表 1-5 列出了新的 Integrated Devices（集成设备）屏幕选项。
表 1-4. CPU Information （CPU 信息）屏幕
选项 说明
Demand-Based Power
Management
（基于需求的电源管理）
（默认设置为 Enabled
[ 已启用 ]）
注：请查看您的操作系统说明文件，验证操作系统是
否支持此功能。
启用或禁用基于需求的电源管理。启用后，将向操作
系统报告 CPU 性能状态表；禁用时，则不向操作系
统报告 CPU 性能状态表。如果某 CPU 不支持基于需
求的电源管理，该字段将变为只读字段，并自动设置
为 Disabled （已禁用）。
表 1-5. Integrated Devices （集成设备）屏幕选项
选项 说明
Internal USB Port
（内部 USB 端口）
（默认设置为 On
[ 开 ]）
启用或禁用系统的内部 USB 端口。
注：如果此屏幕上的 User Accessible USB Ports （用户可抽换
的 USB 端口）选项设置为 All ports On （启用所有端口）
（默认值），则您仅可以启用内部 USB 端口。
OS Watchdog
Timer （OS 监视
器计时器）
（默认设置为
Disabled
[ 已禁用 ]）
注：只有支持高级配置和电源接口 (ACPI) 3.0b 规格的 WDAT
实现的操作系统，才可使用此功能。 Microsoft® Windows
Server® 2008 支持此功能，而 Windows Server 2003 不支持。
设置一个计时器，用于监测操作系统的活动，并在系统停止
响应时帮助系统恢复。如果此字段设置为 Enabled
（已启用），操作系统可以初始化计时器。如果设置为
Disabled （已禁用），则不可初始化计时器。
I/OAT DMA
Engine （I/OAT
DMA 引擎）
（默认设置为
Disabled
[ 已禁用 ]）
启用或禁用 I/O Acceleration Technology (I/OAT) （I/O 加速技
术 [I/OAT]）选项。如果设置为 Enabled （已启用），对于使
用 TCP 的应用程序， I/OAT 通过将部分 TCP 接收操作减负
到 DMA 引擎，以减少系统 CPU 的使用。
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表 1-6 列出了有关嵌入式 GB NIC2 的默认值的更新信息。
System Interrupts
Assignment
（系统中断分配）
（默认设置为
Standard
[ 标准 ]）
此字段控制系统中 PCI 设备的中断分配。如果设置为
Distributed （分布式），中断路由将进行重排以最小化
设备间的 IRQ 共享。
表 1-6. Integrated Devices （集成设备）屏幕选项
选项 说明
Embedded Gb NIC2
（嵌入式 Gb NIC）
（默认设置为
Enabled without
PXE [ 不通过
PXE 启用 ]）
启用或禁用系统的集成 NIC。具体选项包括 Enabled
without PXE （不通过 PXE 启用）、 Enabled with PXE
（通过 PXE 启用）和 Disabled （已禁用）。 PXE 支持使系
统可以从网络进行引导。所做更改将在系统重新引导之
后生效。
表 1-5. Integrated Devices （集成设备）屏幕选项 （续）
选项 说明
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System Security（系统安全保护）屏幕
表 1-7 列出了针对 PowerEdge 2950 III 系统的全新选项。
注：在中国销售的系统不配备 TPM。
小心：启用 TPM Security（TPM 安全保护）选项之前，请确保操作系统支持
TPM。
表 1-7. New System Security （系统安全保护）屏幕新选项
选项 说明
TPM Security
（TPM 安全保护）
（默认设置为 Off [ 关 ]）
设置系统中受信任的平台模块 (TPM) 的报告。
如果设置为 Off （关闭）（默认），将不向操作系统报
告 TPM 是否存在。
设置为 On with Pre-boot Measurements （开，进行预
引导测试）时，系统将在 POST 期间向操作系统报告
TPM 并将预引导测试数据 （符合受信任的计算组标
准）存储至 TPM。
设置为 On without Pre-boot Measurements
（开，不进行预引导测试）时，系统将向操作系统报告
TPM，且不经过预引导测试。
TPM Activation
（TPM 激活）
更改 TPM 的操作状态。
设置为 Activate （激活）时，在默认设置下启用并激
活 TPM。
设置为 Deactivate （取消激活）时，禁用并取消激活
TPM。
No Change （无更改）状态不启动任何操作。
TPM 的操作状态保持不变 （TPM 的所有用户设置将
会保留）。
注：当 TPM Security （TPM 安全保护）设置为 Off
（关闭）时，此字段为只读。
TPM Clear
（TPM 清除）
（默认设置为 No [ 否 ]）
小心：清除 TPM 将导致 TPM 中的所有加密密钥
丢失。如果无法恢复加密密钥，此选项将导致无
法引导到操作系统并导致数据丢失。在启用该选
项之前，请确保备份 TPM 密钥。
设置为 Yes （是）时， TPM 的所有内容都将清除。
注：当 TPM Security （TPM 安全保护）设置为 Off
（关闭）时，此字段为只读。
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Serial Communication（串行通信）屏幕
表 1-8 列出了默认的故障保护波特率的更新信息。
操作系统信息
枚举 NIC
与使用 devfs 设备管理器的早期 Linux 版本相比，使用 udev 内核设备管理
器的 Linux 操作系统版本枚举 NIC 的方式已有所不同。尽管这不会影响
系统功能，当使用 Red Hat® Enterprise Linux®（版本 4 或版本 5）或
SUSE® Linux Enterprise Server 9 或 10 操作系统时，枚举 NIC 的方式完全
相反：NIC1 被配置为 eth1，而不是 eth0 ； NIC2 被配置为 eth0，而不是
eth1。有关如何更改默认设备枚举的信息，请参阅位于 linux.dell.com
上的“Network Interface Card Naming”（网络接口卡命名）白皮书。
RHEL – 错误的处理器信息
• 如果在运行 RHEL 版本 4 更新 5 的系统中安装 Intel Xeon 54xx 处理
器，并在 BIOS 中启用 Demand-Based Switching（按需切换），
cat/proc/cpuinfo 和
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq 将显示错误的处理器频率。（不影响实际处理器速度。）
• 如果在运行 RHEL 版本 3 更新 9 的系统中安装 Intel Xeon 54xx 处理
器，将在 /proc/cpuinfo 中显示错误的处理器信息。（不影响实际
处理器速度。）
在将来的 RHEL 4 更新中，此问题会得到解决。
表 1-8. Serial Communication （串行通信）屏幕选项
选项 说明
Failsafe Baud Rate
（故障保护波特率）
（默认设置为
115200）
无法自动与远程终端协商波特率时，显示用于控制台重定
向的故障保护波特率。该速率不可调整。
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Microsoft Windows 2000 的系统支持
如果运行 System Build and Update Utility（系统构建和更新公用程序），
Microsoft® Windows® 2000 将位于 Server OS Install（服务器操作系统安
装）选项卡上的操作系统列表中。PowerEdge 2950 和 2950 II 系统支持此
操作系统，PowerEdge 2950 III 系统不支持此操作系统。
系统诊断程序更新
在系统诊断程序的 Customize（自定义）窗口中，Log output file
pathname（日志输出文件路径名）选项允许您指定用于保存检测日志文件
的软盘驱动器或 USB 存储钥匙。您不能将文件保存在硬盘驱动器上。
Systèmes Dell™
PowerEdge™ 2950
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Remarques, précautions et avertissements
REMARQUE : Une REMARQUE indique des informations importantes qui peuvent
vous aider à mieux utiliser votre ordinateur.
PRÉCAUTION : Une PRÉCAUTION vous avertit d'un risque de dommage matériel
ou de perte de données en cas de non-respect des instructions données.
AVERTISSEMENT : Un AVERTISSEMENT vous avertit d'un risque d'endommagement
du matériel, de blessure corporelle ou de mort.
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Configurations de mémoire non optimales
Lorsqu'une configuration de mémoire non optimale est détectée, le système
peut interrompre le POST et afficher le message suivant :
Non-Optimal Memory Configuration
(Configuration de mémoire non optimale)
Press F1 to continue or F2 for Setup
(Appuyez sur F1 pour poursuivre ou sur F2 pour accéder au menu
de configuration)
REMARQUE : l'utilisation de barrettes DIMM de cadences différentes rend la
configuration de la mémoire non optimale. Le système réduit la cadence système
à celle du jeu de barrettes DIMM la plus basse pour le canal.
Nouvelles fonctionnalités des systèmes
PowerEdge 2950 III
Nouvelles fonctions d'optimisation des performances
• Deux processeurs double cœur ou quadruple cœur Intel® Xeon®
séries 5400 et 5300
• Prise en charge de barrettes de mémoire 8 Go
Nouvelles fonctionnalités haute efficacité pour l'alimentation
et le contrôle de l'alimentation
• Efficacité renforcée de la gestion énergétique selon la charge de travail
• Contrôleur BMC (Baseboard Management Controller) permettant de
contrôler le courant, la tension et la puissance utilisés par le système. 
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Nouvelles fonctions d'E/S et de stockage
• Carte réseau Ethernet Gigabit Intel en option (quatre ports) prenant en
charge des débits de 10, 100 et 1000 Mbps, ainsi que l'amorçage iSCSI
à distance
• Prise en charge des cartes Ethernet 10 gigabits.
• Connecteur USB interne conforme à la norme USB 2.0 prenant en charge
un lecteur flash USB amorçable ou une clé de mémoire USB, tous deux
disponibles en option
• Prise en charge d'adaptateurs SAS 6i/R et PERC 6/i supplémentaires
Nouvelles fonctions de sécurité
• Puce TPM (Trusted Program Module) pour une sécurité renforcée
• Prise en charge de l'amorçage iSCSI (en option)
Clé de mémoire USB interne (en option)
La carte latérale du système comprend un connecteur USB qui peut être utilisé
avec une clé de mémoire flash USB. Cette clé peut être utilisée de différentes
façons (périphérique d'amorçage, clé de sécurité ou périphérique de stockage).
Pour que vous puissiez utiliser le connecteur USB interne, l'option Internal USB
Port (Port USB interne) doit être activée dans l'écran Integrated Devices
(Périphériques intégrés) du programme de configuration du système.
Voir “Écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)” page 69.
Pour pouvoir démarrer le système à partir d'une clé de mémoire USB, vous devez
stocker une image d'amorçage sur cette dernière et ajouter la clé à la séquence
d'amorçage définie dans le programme de configuration du système. Voir
“Utilisation du programme de configuration du système” dans le document
Manuel du propriétaire. Pour obtenir les instructions permettant de créer un
fichier d'amorçage sur la clé de mémoire USB, consultez la documentation
fournie avec cette dernière.
REMARQUE : Les clés USB qui contiennent plusieurs LUN (numéros d'unité
logique) doivent être formatées à l'aide de l'utilitaire fourni à cet effet par leur
constructeur.
PRÉCAUTION : Pour éviter toute interférence avec les composants internes
du système, la clé USB doit avoir les dimensions maximales suivantes : 11 mm
d'épaisseur (0,43 pouce) x 23,2 mm de largeur (0,91 pouce) x 67 mm de longueur
(2,64 pouces).
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Installation de la clé de mémoire USB interne en option
AVERTISSEMENT : Seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont
habilités à retirer le capot du système pour accéder aux composants internes.
Consultez le document Guide d'informations sur le produit pour obtenir des
informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques qui y sont connectés,
puis débranchez-le de la prise secteur.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système” dans le document
Manuel du propriétaire.
3 Identifiez le connecteur USB sur la carte latérale du système et insérez
la clé de mémoire USB dans ce connecteur. Voir la figure 1-1.
4 Refermez le système. Voir “Fermeture du système” dans le document
Manuel du propriétaire.
5 Rebranchez le système sur la prise secteur et redémarrez-le.
6 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que la clé
USB a été détectée. Voir “Utilisation du programme de configuration
du système” dans le document Manuel du propriétaire.
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Figure 1-1. Installation d'une clé USB interne
7 Refermez le système. Voir “Fermeture du système” dans le document
Manuel du propriétaire.
8 Rebranchez le système sur la prise secteur et redémarrez-le.
9 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que la clé
USB a été détectée. Voir “Utilisation du programme de configuration
du système” dans le document Manuel du propriétaire.
1 carte latérale 2 connecteur USB interne
3 clé de mémoire USB
2
3
1
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Prise en charge de barrettes de mémoire 8 Go -
Systèmes PowerEdge 2950 III
Les systèmes PowerEdge 2950 III prennent également en charge les
configurations avec barrettes de mémoire de 8 Go approuvées ci-dessous :
• 64 Go : Barrettes de mémoire 8 x 8 Go à quatre rangées de connexion
• 48 Go : Barrettes de mémoire 4 x 8 Go à quatre rangées de connexion
et 4 x 4 Go à double rangée de connexions
Si la capacité de mémoire installée est de 64 Go, le système ne reconnaîtra
et n'affichera que 63,75 Go pendant l'autotest de démarrage.
REMARQUE : Avant de procéder à une mise à niveau du système, vérifiez que la
version la plus récente du BIOS est installée. Le chargement de la dernière version
garantira une prise en charge totale du système.
REMARQUE : Certains systèmes d'exploitation ne peuvent pas prendre en charge
plus de 4 Go de mémoire physique. Pour plus d'informations sur la configuration
requise et les restrictions concernant la mémoire, reportez-vous à la documentation
du système d'exploitation fournie avec votre système.
Mises à jour des processeurs pour les systèmes
PowerEdge 2950 II et III
• Si la mention “II” figure à l'avant du châssis, le système peut être mis
à niveau via l'installation de processeurs Intel Xeon double cœur de la
série 5100, ou de processeurs Xeon quadruple cœur de la série 5300.
• Si la mention “III” figure à l'avant du châssis, le système peut être mis
à niveau via l'installation de processeurs Intel Xeon double cœur des
séries 5100 et 5200, ou de processeurs Intel Xeon quadruple cœur des
séries 5300 et 5400.
Rendez-vous sur le site support.dell.com pour obtenir des informations
sur les options de mise à niveau du processeur les plus récentes disponibles
pour votre système.
56 Mise à jour des informations
Remplacement de la carte système - Protection
des données cryptées
Sur les systèmes PowerEdge 2950 III équipés de Windows Server® 2008, vous
pouvez utiliser des programmes de cryptage, tels que BitLocker, pour protéger
le contenu du disque dur.
Si vous utilisez la puce TPM avec une application de cryptage, vous êtes invité
à créer une clé de récupération pendant l'installation du système. Veillez à
conserver cette clé de récupération. Si vous êtes un jour amené à remplacer la
carte système, vous devrez fournir cette clé lors du redémarrage du système afin
de pouvoir accéder aux données cryptées qui se trouvent sur le ou les disques durs.
Mise à jour des messages système
Le tableau 1-1 répertorie les nouveaux messages système du PowerEdge 2950 III.
Il indique également leur cause probable, ainsi que les mesures correctives
appropriées. Le système affiche des messages d'erreur pour informer l'utilisateur
qu'un incident s'est produit.
AVERTISSEMENT : Seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont
habilités à retirer le capot du système pour accéder aux composants internes.
Consultez le document Guide d'informations sur le produit pour obtenir des
informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
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Tableau 1-1. Messages système
Message Causes Actions correctives
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
La configuration de la
mémoire ne prend pas
en charge l'imbrication
des nœuds, ou bien celle-ci
ne peut plus être prise
en charge en raison d'un
changement intervenu dans
la configuration (barrette
DIMM en panne, par
exemple). Le système
fonctionne, mais de façon
restreinte.
Les barrettes de mémoire
doivent être installées dans
une configuration prenant
en charge l'entrelacement
des nœuds. Consultez les
autres messages du système
afin d'obtenir plus d'informations
quant aux causes
éventuelles. Pour plus
d'informations, voir
“Consignes générales pour
l'installation des barrettes de
mémoire” dans le document
Manuel du propriétaire.
Si l'incident persiste, voir
“Dépannage de la mémoire
système” dans le document
Manuel du propriétaire.
!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB devices
may not be
available...
Échec de l'initialisation du
contrôleur d'accès distant
(DRAC).
Assurez-vous que le
contrôleur DRAC est
correctement installé. Voir
“Installation d'une carte
RAC” dans le document
Manuel du propriétaire.
Invalid PCIe card
found in the
Internal_Storage
slot!
Le système s'est arrêté, car
une carte d'extension PCIe
non valide est installée dans
l'emplacement dédié au
contrôleur de stockage.
Retirez la carte d'extension
PCIe installée dans l'emplacement
réservé et remplacezla
par le contrôleur SAS.
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No boot device
available
Sous-système du lecteur
optique ou du disque dur
défectueux ou manquant ;
disque dur défectueux ou
manquant ; aucune clé USB
amorçable installée.
Utilisez une clé USB,
un CD ou un disque dur
amorçable. Voir “Utilisation
du programme de configuration
du système” dans
le document Manuel
du propriétaire pour plus
d'informations sur la
définition de la séquence
d'amorçage.
PCI BIOS failed
to install
Un échec de la somme de
contrôle du BIOS du
périphérique PCIe (ROM
optionnelle) a été détecté
lors de la duplication miroir.
Connexion incorrecte
des câbles de carte(s)
d'extension ; carte(s)
d'extension défectueuse(s)
ou mal installée(s).
Réinstallez la ou les cartes
d'extension en place.
Vérifiez que tous les câbles
appropriés sont correctement
branchés dans la
ou les cartes d'extension.
Si l'incident persiste,
voir “Dépannage des cartes
d'extension” dans le
document Manuel du
propriétaire.
PCIe Degraded
Link Width Error:
Embedded device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Carte système ou carte
de montage défectueuse.
Voir “Obtention d’aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
Tableau 1-1. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctives
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PCIe Degraded Link
Width Error:
Integrated device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Le périphérique PCIe
indiqué est défectueux
ou mal installé.
Pour une carte contrôleur
fille SAS, remboîtez la carte
dans le connecteur PCIe
approprié. Voir “Installation
d'une carte contrôleur fille
SAS” dans le document
Manuel du propriétaire.
Si l'incident persiste, voir
“Obtention d’aide” dans
le document Manuel du
propriétaire.
PCIe Degraded
Link Width Error:
Slot n
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Carte système ou carte
de montage défectueuse.
Remboîtez la carte PCIe
dans le logement dont le
numéro est indiqué. Voir
“Cartes d'extension” dans
le document Manuel du
propriétaire. Si l'incident
persiste, voir “Obtention
d’aide” dans le document
Manuel du propriétaire.
PCIe Training
Error: Embedded
device
Carte système ou carte
de montage défectueuse.
Voir “Obtention d’aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
PCIe Training
Error:
Integrated device
Le périphérique PCIe
indiqué est défectueux
ou mal installé.
Pour une carte contrôleur
fille SAS, remboîtez la carte
dans le connecteur PCIe
approprié. Voir “Installation
d'une carte contrôleur fille
SAS” dans le document
Manuel du propriétaire .
Si l'incident persiste,
voir “Obtention d’aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
Tableau 1-1. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctives
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PCIe Training
Error: Slot n
Carte PCIe défectueuse ou
mal installée dans le support
indiqué.
Réinstallez la carte PCIe
dans le logement indiqué.
Voir “Cartes d'extension”
dans le document Manuel
du propriétaire. Si l'incident
persiste, voir “Obtention
d’aide” dans le document
Manuel du propriétaire.
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
Les câbles de la carte RAC
sont déconnectés, ou bien
celle-ci a été installée dans
un logement d'extension
incorrect.
Vérifiez que les câbles de
la carte RAC sont correctement
connectés et que
celle-ci est installée dans
le logement d'extension
approprié. Voir “Installation
d'une carte RAC” dans le
document Manuel du
propriétaire.
REMARQUE : Tous les messages d'information relatifs à la puce TPM apparaîtront
une fois la ROM optionnelle du contrôleur BMC chargée au cours du POST.
TPM configuration
operation honored.
Le système est en cours de
réinitialisation.
Pour information
uniquement.
TPM Failure Une fonction TPM (Trusted
Platform Module) a échoué.
Voir “Obtention d’aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
TPM operation is
pending. Press I
to Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
Une modification de
la configuration a été
demandée.
Appuyez sur I pour
poursuivre l'amorçage du
système. Appuyez sur M
pour modifier le paramé-
trage de la puce TPM et
redémarrer le système.
Tableau 1-1. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctives
Mise à jour des informations 61
Warning: Following
faulty DIMMs are
disabled:
DIMM n1 n2
Total memory
size is reduced.
Barrettes de mémoire
défectueuses ou mal
installées. Les barrettes
DIMM sont désactivées
deux par deux, comme
indiqué par n1 et n2. Vérifiez
les deux barrettes DIMM
pour détecter une panne
éventuelle.
Voir “Dépannage de la
mémoire système” dans le
document Manuel du
propriétaire.
Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
Une erreur fatale a
provoqué le redémarrage
du système.
Reportez-vous aux
informations qui ont été
consignées dans le journal
des événements du système
(SEL) lorsque cette erreur
s'est produite. Voir
“Dépannage du système”
dans le document Manuel
du propriétaire. Pour les
composants défectueux
signalés dans le journal
des événements du système.
Warning! No micro
code update loaded
for processor n
La mise à jour
du microcode a échoué.
Mettez le micrologiciel
du BIOS à jour. Voir
“Obtention d’aide” dans
le document Manuel du
propriétaire.
Tableau 1-1. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctives
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Warning: The
installed memory
configuration
is not optimal.
For more
information on
valid memory
configurations,
please see
the system
documentation
on the technical
support web site.
Configuration de mémoire
non valide. Le système
fonctionne, mais de façon
restreinte.
Assurez-vous que la
configuration des barrettes
de mémoire est valide. Voir
“Consignes générales pour
l'installation des barrettes de
mémoire” dans le document
Manuel du propriétaire.
Si l'incident persiste, voir
“Dépannage de la mémoire
système” dans le document
Manuel du propriétaire.
Write fault
Write fault on
selected drive
Périphérique USB,
support USB, assemblage du
lecteur optique, disque dur
ou sous-système de disque
dur défectueux.
Remplacez le support
défectueux. Remboîtez
le périphérique USB ou
le câble USB dans son
connecteur. En cas
d'incident lié aux disques
durs, voir “Dépannage
d'un disque dur” dans le
document Manuel du
propriétaire.
Tableau 1-1. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctives
Mise à jour des informations 63
Mise à jour concernant les messages d'état
affichés sur l'écran LCD
Le tableau 1-2 répertorie les nouveaux messages d'état susceptibles de s'afficher
sur l'écran LCD du système PowerEdge 2950 III. Il indique également leur
cause probable. Les messages qui s'affichent sur cet écran se rapportent aux
événements consignés dans le journal des événements du système (SEL).
Pour plus d'informations sur ce journal et sur la configuration des paramètres
de gestion du système, consultez la documentation du logiciel de gestion
de systèmes.
Tableau 1-2. Messages d'état affichés sur l'écran LCD
Code Texte Causes Actions correctives
N/A NOM DU SYSTÈME Chaîne de 62 caractères
pouvant être définie par
l'utilisateur dans le
programme de configuration
du système.
Ce nom s'affiche
dans les cas suivants :
• Mise sous tension
du système
• Mise hors tension du
système alors que des
erreurs actives sont
affichées.
Ce message est affiché
uniquement pour information.
Vous pouvez modifier l'ID
et le nom du système dans le
programme de configuration
du système. Voir “Utilisation
du programme de configuration
du système” dans
le document Manuel
du propriétaire.
E1000 FAILSAFE,
Call Support
Vérifiez si des
événements critiques
sont consignés dans le
journal des événements
du système et contactez
le support.
Voir “Obtention d’aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
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E1118 CPU Temp
Interface
Le contrôleur BMC
ne parvient pas à déterminer
la température
des processeurs. Il
augmente donc la
vitesse de ces ventilateurs,
par mesure de
précaution.
Éteignez le système
et redémarrez-le. Si l'incident
persiste, voir “Obtention
d'aide” dans le document
Manuel du propriétaire.
E1211 ROMB Batt La batterie RAID est
manquante ou endommagée,
ou bien elle ne
peut pas se recharger
suite à un incident lié
aux conditions
thermiques.
Réinstallez le connecteur de la
batterie RAID. Voir “Batterie
RAID” et “Dépannage des
incidents liés au refroidissement
du système” dans
le document Manuel
du propriétaire.
E1625 PS AC Current La source d'alimentation
est en dehors des limites
autorisées.
Vérifiez la source
d'alimentation en CA.
E1711 PCI PERR B##
D## F##
Le BIOS du système a
renvoyé une erreur de
parité PCI liée à un
composant résidant dans
l'espace de configuration
PCI du bus ##,
périphérique ##,
fonction ##.
Retirez les cartes d'extension
PCIe et remboîtez-les dans
leur connecteur. Si l'incident
persiste, voir “Dépannages des
cartes d'extension” dans le
document Manuel du proprié-
taire.
PCI PERR
Slot #
Le BIOS du système a
renvoyé une erreur de
parité PCI liée à un
composant installé dans
le logement PCIe
indiqué.
Réinstallez la carte de montage
pour cartes d'extension. Voir
“Cartes de montage pour cartes
d'extension” dans le document
Manuel du propriétaire.
Si le problème persiste,
la carte de montage ou la carte
système est défectueuse.
Voir “Obtention d'aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
Tableau 1-2. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctives
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E1712 PCI SERR B##
D## F##
Le BIOS du système
a renvoyé une erreur
système PCI liée à un
composant résidant dans
l'espace de configuration
PCI du bus ##,
périphérique ##,
fonction ##.
Retirez les cartes d'extension
PCIe et remboîtez-les dans
leur connecteur. Si l'incident
persiste, voir “Dépannage
des cartes d'extension”
dans le document Manuel
du propriétaire.
PCI SERR
Slot #
Le BIOS du système
a renvoyé une erreur
système PCI liée à un
composant installé dans
le logement indiqué.
Réinstallez la carte de montage
pour cartes d'extension. Voir
“Cartes de montage pour cartes
d'extension” dans le document
Manuel du propriétaire.
Si l'incident persiste, la carte
de montage ou la carte système
est défectueuse. Voir
“Obtention d’aide” dans
le document Manuel du
propriétaire.
E171F PCIE Fatal Err
B## D## F##
Le BIOS du système a
renvoyé une erreur fatale
PCIe liée à un composant
résidant dans
l'espace de configuration
PCIe du bus ##, périphérique
##,
fonction ##.
Retirez les cartes d'extension
PCIe et remboîtez-les dans
leur connecteur. Si l'incident
persiste, voir “Dépannage des
cartes d'extension” dans le
document Manuel du
propriétaire.
PCIE Fatal
Err Slot #
Le BIOS du système a
renvoyé une erreur fatale
PCIe liée à un
composant installé
dans le logement
indiqué.
Réinstallez la carte de montage
pour cartes d'extension. Voir
“Cartes de montage pour cartes
d'extension” dans le document
Manuel du propriétaire.
Si le problème persiste, la
carte de montage ou la carte
système est défectueuse.
Voir “Obtention d’aide”
dans le document Manuel
du propriétaire.
Tableau 1-2. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctives
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E1914 DRAC5
Conn2 Cbl
Le câble du contrôleur
DRAC 5 est manquant
ou déconnecté.
Reconnectez le câble. Voir
“Installation d'une carte RAC”
dans le document Manuel
du propriétaire.
E1B01 USB#
Overcurrent
Le périphérique
connecté au port USB
indiqué a provoqué
une surtension.
Remboîtez le câble du
périphérique. Si l'incident
persiste, remplacez le
périphérique ou retirez-le.
E2110 MBE
DIMM # & #
L'une des deux barrettes
DIMM du groupe
indiqué présente une
erreur de mémoire
multibits (MBE).
Voir “Dépannage de la
mémoire système” dans
le document Manuel
du propriétaire.
E2111 SBE Log
Disable
DIMM #
Le BIOS du système a
désactivé la consignation
des erreurs de mémoire
portant sur un seul bit
(SBE) jusqu'au prochain
redémarrage du système.
“#” représente la
barrette DIMM
indiquée par le BIOS.
Voir “Dépannage de la
mémoire système” dans
le document Manuel
du propriétaire.
E2112 Mem Spare
DIMM #
Le BIOS du système a
activé la mémoire de
réserve, car il a détecté
un nombre d'erreurs trop
important. “# & #”
représente la paire de
barrettes DIMM
indiquée par le BIOS.
Voir “Dépannage de la
mémoire système” dans
le document Manuel
du propriétaire.
Tableau 1-2. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctives
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Mise à jour du programme de configuration
du système
Écran Memory Information (Informations sur la mémoire)
Le tableau 1-3 répertorie les options et les descriptions des champs qui
apparaissent dans l'écran Memory Information (Informations sur la mémoire).
I1915 Video Off
(L'écran LCD
affiche un arrièreplan
bleu ou
orange.)
La vidéo a été désactivée
par l'utilisateur du
contrôleur RAC.
Pour information uniquement.
I1916 Video Off
in ##
(L'écran LCD
affiche un arrièreplan
bleu ou
orange.)
La vidéo sera désactivée
dans xx secondes par
l'utilisateur du
contrôleur RAC.
Pour information uniquement.
Tableau 1-3. Options de l'écran Memory Information (Informations sur la mémoire)
Option Description
System Memory Size
(Taille de la mémoire
système)
Affiche la taille de la mémoire système.
System Memory Type
(Type de mémoire système)
Affiche le type de mémoire système.
System Memory Speed
(Vitesse de la mémoire
système)
Affiche la vitesse de la mémoire système.
Video Memory
(Mémoire vidéo)
Affiche la taille de la mémoire vidéo.
Tableau 1-2. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctives
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System Memory Testing
(Test de la mémoire
système)
Indique si la mémoire système doit être testée à chaque
amorçage. Les options disponibles sont Enabled (Activé)
et Disabled (Désactivé).
Redundant Memory
(Mémoire redondante)
(Option par défaut :
Disabled [Désactivé])
Active ou désactive la fonction de mémoire redondante.
Lorsque l'option Spare Mode (Mode réserve) est
sélectionnée, la première rangée de chaque barrette
DIMM est dédiée à la mémoire de réserve. Lorsque le
champ Node Interleaving (Imbrication des nœuds) est
activé, la fonction de mémoire redondante est désactivée.
Node Interleaving (Option
par défaut : Disabled
[Désactivé])
Lorsque ce champ est défini sur Enabled (Activé),
l'imbrication de mémoire est prise en charge si une
configuration de mémoire symétrique est installée. Si
ce champ est défini sur Disabled (Désactivé), le système
peut prendre en charge l'accès mémoire NUMA
(Non-Uniform Memory Architecture [Architecture
mémoire non uniforme]).
REMARQUE : Si vous utilisez la fonction de mémoire
redondante, le champ Node Interleaving (Imbrication
de nœuds) doit être défini sur Disabled (Désactivé).
Low Power Mode (Mode
d'économie d'énergie)
(Option par défaut :
Disabled [Désactivé])
Active ou désactive le mode d'économie d'énergie pour
la mémoire. Si l'option Disabled (Désactivé) est sélectionnée,
la mémoire fonctionne à sa vitesse maximale.
Si l'option Enabled (Activé) est sélectionnée, la mémoire
fonctionne à vitesse réduite afin d'économiser de l'énergie.
Tableau 1-3. Options de l'écran Memory Information (Informations sur la mémoire)
Option Description
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Écran CPU Information (Informations sur le processeur)
Le tableau 1-4 présente une mise à jour des descriptions des options associées
à la gestion de l'alimentation en fonction de la demande.
Écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)
Le tableau 1-5 répertorie les nouvelles options de l'écran Integrated Devices
(Périphériques intégrés).
Tableau 1-4. Écran CPU Information (Informations sur le processeur)
Option Description
Demand-Based Power
Management (Gestion
de l'alimentation à
la demande)
(Option par défaut :
Enabled [Activé])
REMARQUE : Consultez la documentation du système
d'exploitation pour vérifier que cette fonction est prise
en charge.
Active ou désactive la gestion de l'alimentation à la
demande. Si cette option est activée, les tables d'état
des performances du processeur sont envoyées au système
d'exploitation. Si l'un des processeurs ne prend pas en
charge la gestion de l'alimentation en fonction de la
demande, le champ est en lecture seule et est
automatiquement défini sur Disabled (Désactivé).
Tableau 1-5. Options de l'écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)
Option Description
Internal USB Port
(Port USB interne)
(Option par
défaut : On
[Activé])
Active ou désactive le port USB interne du système.
REMARQUE : Le port USB interne ne peut être activé que si
l'option User Accessible USB Ports (Ports USB accessibles à
l'utilisateur) est définie sur All ports On (Tous ports activés),
qui est également la valeur par défaut.
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OS Watchdog
Timer (Temporisateur
de surveillance
du système
d'exploitation)
(Option par
défaut : Disabled
[Désactivé])
REMARQUE : Cette fonctionnalité est utilisable uniquement avec
les systèmes d'exploitation prenant en charge les implémentations
WDAT de la spécification ACPI (Advanced Configuration and
Power Interface) 3.0b. Microsoft® Windows Server® 2008 prend
cette fonction en charge, mais pas Windows Server 2003.
Elle définit un temporisateur qui surveille l'activité du système
d'exploitation et aide à sa restauration si le système cesse de
répondre. Si l'option Enabled (Activé) est sélectionnée, le système
d'exploitation est autorisé à initialiser ce temporisateur. Si l'option
Disabled (Désactivé) est sélectionnée, le temporisateur n'est pas
initialisé.
I/OAT DMA
Engine (Moteur
DMA I/OAT)
(Option par
défaut : Disabled
[Désactivé])
Active ou désactive la technologie d'accélération des E/S (I/OAT).
Si vous sélectionnez Enabled (Activé), la technologie I/OAT libère
partiellement le processeur du travail de réception effectué pour le
compte des applications utilisant TCP. Pour ce faire, elle décharge
une partie de ce travail sur le moteur DMA.
System Interrupts
Assignment
(Affectation des
interruptions
système)
(Option par
défaut : Standard)
Ce champ contrôle l'affectation des interruptions associées aux
périphériques PCI du système. L'option Distributed (Distribué)
redéfinit le routage des interruptions de manière à réduire au
maximum le partage des interruptions entre périphériques.
Tableau 1-5. Options de l'écran Integrated Devices (Périphériques intégrés) (suite)
Option Description
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Le tableau 1-6 répertorie les nouvelles informations concernant la valeur
par défaut de la carte réseau intégrée gigabit 2.
Écran System Security (Sécurité du système)
Le tableau 1-7 répertorie les nouvelles options disponibles pour le système
PowerEdge 2950 III.
REMARQUE : Les systèmes livrés en Chine ne sont pas équipés d'une puce TPM.
PRÉCAUTION : Avant d'activer l'option TPM Security (Sécurité TPM),
vérifiez que le système d'exploitation prend cette fonction en charge.
Tableau 1-6. Option de l'écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)
Option Description
Embedded Gb NIC2
(Carte réseau Gb 2
intégrée)
(Option par défaut :
Enabled without
PXE [Activée
sans PXE])
Active ou désactive la carte réseau intégrée du système. Les
options disponibles sont Enabled without PXE (Activée sans
PXE), Enabled with PXE (Activée avec PXE) et Disabled
(Désactivée). La prise en charge PXE permet au système de
démarrer à partir du réseau. Les changements prennent effet
après le redémarrage du système.
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Tableau 1-7. Nouvelles options de l'écran System Security (Sécurité du système)
Option Description
TPM Security
(Sécurité TPM)
(Option par défaut : Off
[Désactivé])
Définit les modalités de déclaration de la puce TPM
(Trusted Platform Module) dans le système.
Lorsque l'option Off (Désactivé) est sélectionnée, la
présence de la puce TPM n'est pas signalée au système
d'exploitation.
Lorsque l'option On with Pre-boot Measurements (Activée
avec mesures lors du pré-amorçage) est sélectionnée, le
système signale la présence de la puce TPM au système
d'exploitation et stocke les mesures effectuées lors du pré-
amorçage dans cette puce au cours de l'autotest de
démarrage, conformément aux normes du Trusted
Computing Group.
Lorsque l'option On without Pre-boot Measurements
(Activé sans mesures lors du pré-amorçage) est
sélectionnée, le système signale la présence de la puce TPM
au système d'exploitation mais n'effectue aucune mesure
lors du pré-amorçage.
TPM Activation
(Activation de la puce
TPM)
Modifie l'état de fonctionnement de la puce TPM.
Lorsque l'option Activate (Activer) est sélectionnée, la puce
TPM est activée par défaut.
Lorsque l'option Deactivate (Désactiver) est sélectionnée,
la puce TPM est désactivée.
L'état No Change (Pas de changement) ne lance aucune
action. L'état de fonctionnement de la puce TPM reste
inchangé (tous les paramètres utilisateur correspondants
sont conservés).
REMARQUE : Lorsque la sécurité TM (TPM Security) est
définie sur Off (Désactivé), ce champ est accessible en
lecture seule.
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Écran Serial Communication (Communications série)
Le tableau 1-8 présente les nouvelles informations concernant l'option Failsafe
Baud Rate (Débit en bauds de la ligne de secours).
TPM Clear
(Effacement TPM)
(Option par défaut : No)
PRÉCAUTION : L'effacement de la puce TPM
entraîne la perte de toutes les clés de cryptage
qu'elle contient. Ceci empêche le démarrage du
système d'exploitation. Si les clés de cryptage ne
peuvent pas être restaurées, des données risquent
d'être perdues. Vous devez donc impérativement
créer une copie de sauvegarde des clés TPM avant
d'activer cette option.
Si l'option Yes (Oui) est sélectionnée, le contenu intégral
des clés TPM est effacé.
REMARQUE : Lorsque la sécurité TM (TPM Security) est
définie sur Off (Désactivé), ce champ est accessible en
lecture seule.
Tableau 1-8. Option de l'écran Serial Communication (Communications série)
Option Description
Failsafe Baud Rate
(115200 default)
Indique le débit de la ligne de secours utilisé pour la redirection
de console lorsque ce débit ne peut pas être négocié automatiquement
avec le terminal distant. Ce débit ne doit pas être
modifié.
Tableau 1-7. Nouvelles options de l'écran System Security (Sécurité du système)
Option Description
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Informations concernant le système d'exploitation
Énumération des cartes réseau
Dans les versions du système d'exploitation Linux utilisant le gestionnaire
de périphériques du noyau udev, les cartes réseau ne sont pas répertoriées de
la même façon que sous les versions précédentes utilisant le gestionnaire de
périphériques devfs. Sous Red Hat® Enterprise Linux® (version 4 ou 5) ou
SUSE® Linux Enterprise Server 9 ou 10, l'ordre des cartes réseau est inversé,
ce qui n'a aucune incidence sur le fonctionnement du système. Par exemple,
la carte réseau NIC1 est configuré comme eth1 au lieu de eth0, la carte réseau
NIC2 comme eth0 au lieu de eth1, etc. Pour savoir comment modifier l'ordre
d'énumération par défaut des périphériques, consultez le livre blanc
“Dénomination des cartes réseau”, disponible sur le site linux.dell.com.
Informations relatives au processeur incorrectes sous RHEL
• Si un processeur Intel Xeon 54xx est installé sur un système exécutant
RHEL Version 4 Update 5 et si la commutation basée sur la demande
(DBS) est activée dans le BIOS, la fréquence indiquée par
cat/proc/cpuinfo et
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq pour le processeur est incorrecte. (La vitesse réelle du
processeur n'est pas affectée.)
• Si un processeur Intel Xeon 54xx est installé sur un système exécutant
RHEL Version 3 Update 9, les informations sur le processeur affichées par
/proc/cpuinfo sont incorrectes. (La vitesse réelle du processeur n'est
pas affectée.)
Cet incident sera résolu dans une prochaine mise à jour de RHEL Version 4.
Prise en charge système pour Microsoft Windows 2000
Si vous faites appel à l'outil System Build and Update Utility, Microsoft®
Windows® 2000 est inclus dans la liste des systèmes d'exploitation répertoriés
dans l'onglet Server OS Install (Installation du système d'exploitation). Ce
système d'exploitation est pris en charge par les systèmes PowerEdge 2950
et 2950 II, mais pas par le système PowerEdge 2950 III.
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Mise à jour des diagnostics du système
Dans la fenêtre Customize (Personnaliser) des diagnostics du système, l'option
Log output file pathname (Chemin du journal obtenu) vous permet de définir
l'emplacement dans lequel le journal de test doit être sauvegardé sur la
disquette ou la clé de mémoire USB. Ce fichier ne peut pas être enregistré
sur le disque dur.
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Dell™ PowerEdge™
2950-Systeme
Informationsaktualisierung
Anmerkungen, Vorsichtshinweise und Warnungen
ANMERKUNG: Eine ANMERKUNG macht auf wichtige Informationen
aufmerksam, mit denen Sie das System besser einsetzen können.
VORSICHTSHINWEIS: Hiermit werden Sie auf mögliche Gefahrenquellen
hingewiesen, die Hardwareschäden oder Datenverlust zur Folge haben können,
wenn die Anweisungen nicht befolgt werden.
WARNUNG: Durch eine WARNUNG werden Sie auf Gefahrenquellen
hingewiesen, die materielle Schäden, Verletzungen oder sogar den Tod
von Personen zur Folge haben können.
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Nicht-optimale Speicherkonfigurationen
Der POST wird möglicherweise unterbrochen, wenn eine nicht-optimale
Speicherkonfiguration erkannt wird. Folgende Meldung wird angezeigt:
Non-Optimal Memory Configuration
Press F1 to continue or F2 for Setup
ANMERKUNG: Der Einsatz von DIMM-Modulen unterschiedlicher Taktraten
bedeutet, dass die Speicherkonfiguration nicht optimal ist. Das System betreibt den
DIMM-Satz des Kanals mit der niedrigsten Taktrate und entsprechend verminderter
Leistung.
PowerEdge 2950 III – Neue Systemmerkmale
Neue Leistungsmerkmale
• Zwei Dual-Core- oder Quad-Core-Prozessoren der Reihe Intel® Xeon®
5400 und 5300
• Unterstützung von 8-GB-Speichermodulen
Neue Netzteil- und Energieüberwachungsmerkmale
zur Effizienzmaximierung
• Höhere Systemeffizienz bei der Leistungsumwandlung über Lasten
• BMC-Energieüberwachung (BMC = Baseboard Management Control)
kontrolliert Stromstärke, Spannung und Energieausnutzung im System 
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Neue E/A- und Datenspeicherungsmerkmale
• Optionaler Intel Gigabit-Ethernet-Netzwerkadapter mit vier Ports;
unterstützt Datenübertragungsraten von 10 MBit/s, 100 MBit/s
und 1000-MBit/s und Fernstart über iSCSI
• Unterstützung für 10-GB-Ethernet-Karten
• Ein interner USB 2.0-konformer Anschluss für ein optionales startfähiges
USB-Flash-Laufwerk oder einen USB-Speicherstick
• Unterstützung für optionale SAS 6i/R- und PERC 6/i-Adapter
Neue Sicherheitsmerkmale
• TPM (Trusted Program Module)-Unterstützung für zusätzliche Sicherheit
• Optionale Unterstützung für Systemstart über iSCSI
Optionaler interner USB-Speicherstick
Das System verfügt über einen internen USB-Anschluss auf der Seitenwandplatine
für einen USB-Speicherstick. Der USB-Speicherstick lässt sich als
Startgerät, Sicherheitsschlüssel oder Massenspeichergerät einsetzen. Um den
internen USB-Anschluss zu verwenden, muss die Option Internal USB Port
(Interner USB-Port) im Bildschirm Integrated Devices (Integrierte Geräte)
des System-Setup-Programms aktiviert sein. Siehe „Bildschirm „Integrated
Devices“ (Integrierte Geräte)“ auf Seite 99.
Um vom USB-Speicherstick zu starten, müssen Sie den USB-Speicherstick
mit einem Boot-Image konfigurieren und den USB-Speicherstick in der
Startreihenfolge des System-Setup-Programms spezifizieren. Siehe „Verwenden
des System-Setup-Programms“ im Hardware-Benutzerhandbuch. Informationen
zum Erstellen einer startfähigen Datei auf dem USB-Speicherstick finden Sie
in der zugehörigen Dokumentation.
ANMERKUNG: USB-Sticks, die mehrere LUNs (logische Einheitnummern)
enthalten, müssen mit dem vom Hersteller des betreffenden Sticks bereitgestellten
Formatierungsprogramm formatiert werden.
VORSICHTSHINWEIS: Um zu vermeiden, dass der USB-Stick andere interne
Systemkomponenten behindert, darf er maximal die folgenden Abmessungen
aufweisen: 11 mm Stärke x 23,2 mm Breite x 67 mm Länge.
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Installieren des optionalen internen USB-Speichersticks
WARNUNG: Nur ausgebildete Service-Techniker dürfen die Gehäuseabdeckung
entfernen und auf die Komponenten im Inneren des Systems zugreifen.
Ausführliche Informationen zu den Sicherheitsvorkehrungen beim Arbeiten
im Innern des Computers und zum Schutz vor elektrischer Entladung finden
Sie im Produktinformationshandbuch.
1 Schalten Sie das System und alle angeschlossenen Peripheriegeräte
aus und trennen Sie das System vom Stromnetz.
2 Öffnen Sie das System. Siehe „Öffnen des Systems“ im HardwareBenutzerhandbuch.
3 Machen Sie den USB-Anschluss auf der Seitenwandplatine ausfindig,
und setzen Sie den USB-Speicherstick in den USB-Anschluss ein.
Siehe Abbildung 1-1.
4 Schließen Sie das System. Siehe „Schließen des Systems“ im HardwareBenutzerhandbuch.
5 Verbinden Sie das System mit dem Netzstrom und starten Sie das System
neu.
6 Rufen Sie das System-Setup-Programm auf und überprüfen Sie, ob der
USB-Stick vom System erkannt wurde. Siehe „Verwenden des SystemSetup-Programms“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
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Abbildung 1-1. Internen USB-Stick installieren
7 Schließen Sie das System. Siehe „Schließen des Systems“ im HardwareBenutzerhandbuch.
8 Verbinden Sie das System mit dem Netzstrom und starten Sie das System
neu.
9 Rufen Sie das System-Setup-Programm auf und überprüfen Sie, ob der
USB-Stick vom System erkannt wurde. Siehe „Verwenden des SystemSetup-Programms“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
1 Seitenwandplatine 2 Interner USB-Anschluss
3 USB-Speicherstick
2
3
1
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Unterstützung von 8-GB-Speichermodulen –
PowerEdge 2950 III-Systeme
PowerEdge 2950 III-Systemen wurde Unterstützung der folgenden zugelassenen
8-GB-Speicherkonfigurationen hinzugefügt:
• 64 GB — 8 x 8-GB Vierfach-Speichermodule
• 48 GB — 4 x 8-GB Vierfach- und 4 x 4-GB Dual-Speichermodule
Wenn 64 GB Speicher installiert sind, erkennt das System beim POST nur
63,75 GB und zeigt diese an.
ANMERKUNG: Überprüfen Sie vor dem Upgrade des Systems, ob die aktuelle
BIOS-Version auf dem System installiert ist. Mit der aktuellen BIOS-Version ist
sichergestellt, dass das System uneingeschränkt unterstützt wird.
ANMERKUNG: Einige Betriebssysteme unterstützen nicht mehr als 4 GB
physischen Speicher. Weitere Informationen zu den Anforderungen und
Einschränkungen der Speicherunterstützung finden Sie in der Dokumentation
zum Betriebssystem, die Sie mit dem System erhalten haben.
Prozessor-Upgrades – PowerEdge 2950 IIund
PowerEdge 2950 III-Systeme
• Wenn Ihr Systemgehäuse an der Vorderseite mit einer „II“ gekennzeichnet
ist, kann Ihr System auf die Dual Core-Prozessoren der Reihe Intel
Xeon 5100 und die Quad-Core-Prozessoren der Reihe Intel Xeon 5300
aktualisiert werden.
• Ist Ihr Systemgehäuse an der Vorderseite mit einer „III“ gekennzeichnet,
so kann Ihr System auf die Dual Core-Prozessoren der Reihen Intel
Xeon 5100 und 5200 sowie die Quad-Core-Prozessoren der Reihen
Intel Xeon 5300 und 5400 aktualisiert werden.
Informationen über die neuesten Prozessorupgrade-Optionen für Ihr System
erhalten Sie unter support.dell.com.
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Systemplatinenaustausch – Schutz verschlüsselter
Daten
Bei PowerEdge 2950 III-Systemen mit dem Betriebssystem Windows Server® 2008
können Sie den Festplatteninhalt mit Verschlüsselungsprogrammen wie BitLocker
schützen.
Wenn Sie das TPM mit einem Verschlüsselungsprogramm verwenden, werden
Sie aufgefordert, während des System-Setups einen Wiederherstellungsschlüssel
zu erstellen. Speichern Sie diesen Wiederherstellungsschlüssel, und verwahren
Sie ihn sorgfältig. Sollte es einmal erforderlich sein, die Systemplatine zu
ersetzen, müssen Sie den Wiederherstellungsschlüssel zum Neustarten des
Systems angeben, bevor Sie auf die verschlüsselten Dateien auf den Festplattenlaufwerken
zugreifen können.
Aktualisierung von Systemmeldungen
Tabelle 1-1 enthält neue Systemmeldungen für PowerEdge 2950 III-Systeme
sowie die wahrscheinliche Ursache und die geeignete Korrekturmaßnahme,
wenn die betreffende Meldung angezeigt wird. Systemmeldungen werden auf
dem Bildschirm angezeigt, um Sie auf mögliche Systemprobleme aufmerksam
zu machen.
WARNUNG: Nur zugelassene Servicetechniker dürfen die Gehäuseabdeckung
entfernen und auf die Komponenten im Innern des Systems zugreifen. Ausführliche
Informationen zu den Sicherheitsvorkehrungen beim Arbeiten im Innern
des Computers und zum Schutz vor elektrischer Entladung finden Sie im
Produktinformationshandbuch.
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Tabelle 1-1. Systemmeldungen
Meldung Ursachen Korrekturmaßnahmen
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
Die Speicherkonfiguration
unterstützt kein KnotenInterleaving,
oder die
Konfiguration wurde
geändert (zum Beispiel ein
defektes DIMM-Modul),
sodass kein KnotenInterleaving
erfolgen kann.
Das System läuft, jedoch
mit eingeschränkter
Funktionalität.
Stellen Sie sicher, dass
die Speichermodule in
einer Konfiguration
installiert werden, die
Knoten-Interleaving unterstützt.
Überprüfen Sie
weitere Systemmeldungen,
um mögliche andere
Ursachen zu erkennen.
Hinweise zur Speicherkonfiguration
finden Sie
unter „Allgemeine Richtlinien
zur Installation
von Speichermodulen“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
Wenn das
Problem weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Fehlerbehebung
beim Systemspeicher“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB devices
may not be
available...
Initialisierungsfehler des
Remote-Access-Controllers.
Stellen Sie sicher, dass der
Remote-Access-Controller
ordnungsgemäß installiert
ist. Siehe „Installieren einer
RAC-Karte“ im HardwareBenutzerhandbuch.

Invalid PCIe card
found in the
Internal_Storage
slot!
Das System wurde
angehalten, weil eine
unzulässige PCIeErweiterungskarte

im dedizierten Speichercontrollersteckplatz

installiert ist.
Entfernen Sie die PCIeErweiterungskarte,
und
installieren Sie den internen
SAS-Controller im
vorgesehenen Steckplatz.
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No boot device
available
Fehlerhaftes Subsystem für
optisches Laufwerk, defekte
Festplatte oder fehlerhaftes
Festplattensubsystem, oder
kein startfähiger USB-Stick
installiert.
Verwenden Sie einen startfähigen
USB-Stick, eine
startfähige CD oder ein
startfähiges Festplattenlaufwerk.
Hinweise zum
Festlegen der StartlaufwerkReihenfolge
finden Sie
unter „Verwenden des
System-Setup-Programms“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
PCI BIOS failed
to install
Prüfsummenfehler
bei PCIe-Geräte-BIOS
(Options-ROM) während
des Shadowing erkannt.
Lose Kabelverbindungen
zu Erweiterungskarte(n);
fehlerhafte oder falsch
installierte Erweiterungskarte(n).
Setzen Sie die Erweiterungskarte(n)
neu ein. Stellen Sie
sicher, dass alle erforderlichen
Kabel sicher mit
den Erweiterungskarten
verbunden sind. Wenn das
Problem weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Fehlerbehebung bei
System-Erweiterungskarten“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
PCIe Degraded Link
Width Error:
Embedded device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Fehlerhafte Systemplatine
oder Riserplatine.
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe bekommen“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
Tabelle 1-1. Systemmeldungen (fortgesetzt)
Meldung Ursachen Korrekturmaßnahmen
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PCIe Degraded Link
Width Error:
Integrated device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Das angegebene PCIe-Gerät
ist fehlerhaft oder falsch
installiert.
Falls es sich um eine SASControllerzusatzkarte

handelt, setzen Sie die Karte
im dedizierten PCIeAnschluss
neu ein. Siehe
„Installation einer SASControllerzusatzkarte“
im
Hardware-Benutzerhandbuch.
Wenn das
Problem weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe bekommen“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
PCIe Degraded
Link Width Error:
Slot n
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
Fehlerhafte Systemplatine
oder Riserplatine.
Setzen Sie die PCIe-Karte
neu in den angegebenen
Steckplatz ein. Nähere
Hinweise erhalten Sie im
Abschnitt „Erweiterungskarten“
im HardwareBenutzerhandbuch.
Wenn
das Problem weiterhin
besteht, lesen Sie den
Abschnitt „Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
PCIe Training
Error: Embedded
device
Fehlerhafte Systemplatine
oder Riserplatine.
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe bekommen“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
Tabelle 1-1. Systemmeldungen (fortgesetzt)
Meldung Ursachen Korrekturmaßnahmen
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PCIe Training
Error:
Integrated device
Das angegebene PCIe-Gerät
ist fehlerhaft oder falsch
installiert.
Falls es sich um eine SASControllerzusatzkarte

handelt, setzen Sie die Karte
im dedizierten PCIeAnschluss
neu ein. Siehe
„Installation einer SASControllerzusatzkarte“

im Hardware-Benutzerhandbuch.
Wenn das
Problem weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe bekommen“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
PCIe Training
Error: Slot n
Fehlerhafte oder nicht
ordnungsgemäß installierte
PCIe-Erweiterungskarte im
angegebenen Steckplatz.
Setzen Sie die PCIe-Karte
neu in den angegebenen
Steckplatz ein. Nähere
Hinweise erhalten Sie im
Abschnitt „Erweiterungskarten“
im HardwareBenutzerhandbuch.
Wenn
das Problem weiterhin
besteht, lesen Sie den
Abschnitt „Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
Die RAC-Kabel sind
nicht angeschlossen,
oder die RAC-Karte ist
im falschen Erweiterungssteckplatz
installiert.
Stellen Sie sicher, dass die
RAC-Kabel angeschlossen
sind und die RAC-Karte im
vorgesehenen Erweiterungssteckplatz
installiert ist.
Siehe „Installieren einer
RAC-Karte“ im HardwareBenutzerhandbuch.
ANMERKUNG: Alle TPM-Informationshinweise werden angezeigt, nachdem das BMCOptions-ROM
während des POST geladen wurde.
Tabelle 1-1. Systemmeldungen (fortgesetzt)
Meldung Ursachen Korrekturmaßnahmen
Informationsaktualisierung 91
TPM configuration
operation honored.
Das System wird jetzt
zurückgesetzt.
Dient nur zur Information.
TPM Failure Eine TPM-Funktion ist
fehlgeschlagen (Trusted
Platform Module).
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe bekommen“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
TPM operation is
pending. Press I
to Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
Es wurde eine
Konfigurationsänderung
angefordert.
Drücken Sie auf I, um den
Systemstart fortzusetzen.
Drücken Sie auf M, um die
TPM-Einstellung zu ändern
und neu zu starten.
Warning: Following
faulty DIMMs are
disabled:
DIMM n1 n2
Total memory
size is reduced.
Fehlerhafte oder falsch
eingesetzte Speichermodule.
DIMMs werden
paarweise deaktiviert, wie
angegeben durch n1 und n2.
Überprüfen Sie beide
DIMMs auf möglichen
Defekt.
Siehe „Fehlerbehebung
beim Systemspeicher“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
Ein schwerwiegender
Systemfehler ist aufgetreten
und führte zum
Systemneustart.
Überprüfen Sie das SEL auf
Informationen, die während
des Fehlers protokolliert
wurden. Im entsprechenden
Abschnitt zur
Fehlerbehebung unter
„Störungen des Systems
beheben“ im HardwareBenutzerhandbuch
finden
Sie Informationen zu
defekten Komponenten,
die im SEL vermerkt sind.
Tabelle 1-1. Systemmeldungen (fortgesetzt)
Meldung Ursachen Korrekturmaßnahmen
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Warning! No micro
code update loaded
for processor n
Microcode-Update
fehlgeschlagen.
Aktualisieren Sie die BIOSFirmware.
Lesen Sie den
Abschnitt „Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
Warning: The
installed memory
configuration is
not optimal. For
more information
on valid memory
configurations,
please see the
system
documentation
on the technical
support web site.
Unzulässige Speicherkonfiguration
erkannt.
Das System läuft, jedoch
mit eingeschränkter
Funktionalität.
Stellen Sie sicher, dass die
Speichermodule in einer
gültigen Konfiguration
installiert sind. Siehe
„Allgemeine Richtlinien zur
Installation von Speichermodulen“
im HardwareBenutzerhandbuch.
Wenn
das Problem weiterhin
besteht, lesen Sie den
Abschnitt „Fehlerbehebung
beim Systemspeicher“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
Write fault
Write fault on
selected drive
Fehlerhaftes USB-Gerät,
USB-Medium, optisches
Laufwerk, Festplattenlaufwerk
oder Festplattensubsystem.
Ersetzen Sie das fehlerhafte
Medium. Schließen Sie das
USB-Gerät bzw. USB-Kabel
neu an. Bei Problemen mit
dem Festplattenlaufwerk
lesen Sie den Abschnitt
„Fehlerbehebung bei
einem Festplattenlaufwerk“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
Tabelle 1-1. Systemmeldungen (fortgesetzt)
Meldung Ursachen Korrekturmaßnahmen
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Ergänzende Informationen zu LCD-Statusmeldungen
Tabelle 1-2 enthält aktualisierte Meldungen der LCD-Statusanzeige, die bei
PowerEdge 2950 III-Systemen angezeigt werden können sowie Informationen
zu den möglichen Ursachen. Die LCD-Meldungen beziehen sich auf Ereignisse,
die im Systemereignisprotokoll (System Event Log = SEL) aufgezeichnet
werden. Informationen über das SEL und über die Konfiguration der Systemverwaltungseinstellungen
finden Sie in der Dokumentation der Systemverwaltungssoftware.
Tabelle 1-2. Meldungen der LCD-Statusanzeige
Code Text Ursachen Korrekturmaßnahmen
- SYSTEM NAME Eine 62-stellige
Zeichenkette, die im
System-Setup-Programm
definiert werden kann.
Der SYSTEMNAME wird
unter den folgenden
Bedingungen angezeigt:
• Das System ist
eingeschaltet.
• Die Stromzufuhr ist
ausgeschaltet, und
aktive Fehler werden
angezeigt.
Diese Meldung dient
ausschließlich zur
Information.
Sie können die System-ID
und den Namen im
System-Setup-Programm
ändern. Siehe „Verwenden
des System-SetupProgramms“
im HardwareBenutzerhandbuch.
E1000 FAILSAFE,
Call Support
Überprüfen Sie das
Systemereignisprotokoll
auf kritische Fehlerereignisse.
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
E1118 CPU Temp
Interface
Der BMC kann den
Temperaturzustand
der CPU(s) nicht
bestimmen. Zur
Vorbeugung maximiert
der BMC die CPU-Lüfterdrehzahl.
Schalten Sie das System
aus und starten Sie das
System neu. Wenn das
Problem weiterhin
besteht, lesen Sie den
Abschnitt „Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
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E1211 ROMB Batt RAID-Akku ist nicht
vorhanden, fehlerhaft,
oder lässt sich aufgrund
von Temperaturproblemen
nicht aufladen.
Setzen Sie den RAIDAkkustecker
neu ein.
Lesen Sie die Abschnitte
„RAID-Batterie“ und
„Störungen der Systemkühlung
beheben“ im
Hardware-Benutzerhandbuch.
E1625 PS AC Current Die Spannungsquelle
ist außerhalb des
zulässigen Bereichs.
Überprüfen Sie die
WechselstromSpannungsquelle.
E1711 PCI PERR B##
D## F##
Das System-BIOS hat
einen PCI-Paritätsfehler
bei einer Komponente im
PCI-Konfigurationsraum
bei Bus Nr. ##, Gerät
Nr. ##, Funktion Nr. ##
gemeldet.
Entfernen Sie die PCIeErweiterungskarten,
und
setzen Sie sie neu ein.
Wenn das Problem
weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Fehlerbehebung bei einer
Erweiterungskarte“ im
Hardware-Benutzerhandbuch.
PCI PERR
Slot #
Das System-BIOS hat
einen PCI-Paritätsfehler
bei einer Komponente im
angegebenen PCIe-Steckplatz
gemeldet.
Installieren Sie den
Erweiterungskarten-Riser.
Nähere Hinweise erhalten
Sie im Abschnitt
„ErweiterungskartenRiser“
im HardwareBenutzerhandbuch.
Wenn das Problem
weiterhin besteht, ist
die Riser-Karte oder
die Systemplatine defekt.
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
Tabelle 1-2. Meldungen der LCD-Statusanzeige (fortgesetzt)
Code Text Ursachen Korrekturmaßnahmen
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E1712 PCI SERR B##
D## F##
Das System-BIOS hat
einen PCI-Systemfehler
bei einer Komponente im
PCI-Konfigurationsraum
bei Bus Nr. ##, Gerät
Nr. ##, Funktion Nr. ##
gemeldet.
Entfernen Sie die PCIeErweiterungskarten,
und
setzen Sie sie neu ein.
Wenn das Problem
weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Fehlerbehebung bei
Erweiterungskarten“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
PCI SERR
Slot #
Das System-BIOS hat
einen PCI-Systemfehler
bei einer Komponente im
angegebenen Steckplatz
gemeldet.
Installieren Sie den
Erweiterungskarten-Riser.
Nähere Hinweise erhalten
Sie im Abschnitt
„ErweiterungskartenRiser“
im HardwareBenutzerhandbuch.
Wenn das Problem
weiterhin besteht, ist
die Riser-Karte oder die
Systemplatine defekt.
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
Tabelle 1-2. Meldungen der LCD-Statusanzeige (fortgesetzt)
Code Text Ursachen Korrekturmaßnahmen
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E171F PCIE Fatal Err
B## D## F##
Das System-BIOS hat
einen schwerwiegenden
PCIe-Fehler bei einer
Komponente im PCIeKonfigurationsraum
bei
Bus Nr. ##, Gerät Nr. ##,
Funktion Nr. ##
gemeldet.
Entfernen Sie die PCIeErweiterungskarten,
und
setzen Sie sie neu ein.
Wenn das Problem
weiterhin besteht,
lesen Sie den Abschnitt
„Fehlerbehebung bei
Erweiterungskarten“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
PCIE Fatal
Err Slot #
Das System-BIOS hat
einen schwerwiegenden
PCIe-Fehler bei einer
Komponente im
angegebenen Steckplatz
gemeldet.
Installieren Sie den
Erweiterungskarten-Riser.
Nähere Hinweise erhalten
Sie im Abschnitt
„ErweiterungskartenRiser“
im HardwareBenutzerhandbuch.
Wenn das Problem
weiterhin besteht, ist
die Riser-Karte oder die
Systemplatine defekt.
Lesen Sie den Abschnitt
„Wie Sie Hilfe
bekommen“ im HardwareBenutzerhandbuch.
E1914 DRAC5 Conn2
Cbl
DRAC-5-Kabel nicht
vorhanden oder getrennt.
Schließen Sie das Kabel
wieder an. Siehe
„Installieren einer RACKarte“
im HardwareBenutzerhandbuch.
E1B01 USB#
Overcurrent
Gerät am angegebenen
USB-Port hat einen
Überstromzustand
verursacht.
Schließen Sie das Gerätekabel
neu an. Wenn
das Problem weiterhin
besteht, ersetzen oder
entfernen Sie das Gerät.
Tabelle 1-2. Meldungen der LCD-Statusanzeige (fortgesetzt)
Code Text Ursachen Korrekturmaßnahmen
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E2110 MBE DIMM # & # Eines der beiden angegebenen
DIMM-Speichermodule
weist einen
Speicher-Mehrfachbitfehler
(Multi-Bit
Error = MBE) auf.
Siehe „Fehlerbehebung
beim Systemspeicher“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
E2111 SBE Log
Disable DIMM #
Das System-BIOS hat
die Protokollierung
von Speicher-Einfachbitfehlern
(Single-Bit
Error = SBE) deaktiviert
und setzt die SBEProtokollierung
erst
beim nächsten Neustart
fort. „#“ ist das betreffende
DIMM-Modul.
Siehe „Fehlerbehebung
beim Systemspeicher“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
E2112 Mem Spare
DIMM #
Das System-BIOS hat den
Speicher ausgelassen,
weil darin zu viele Fehler
festgestellt wurden.
„# & #“ ist das
betreffende DIMMModulpaar.

Siehe „Fehlerbehebung
beim Systemspeicher“
im Hardware-Benutzerhandbuch.
I1915 Video Off
(LCD leuchtet mit
blauem oder gelbem
Hintergrund.)
Die Bildschirmausgabe
wurde vom RACRemotebenutzer

ausgeschaltet.
Dient nur zur
Information.
I1916 Video Off
in ##
(LCD leuchtet mit
blauem oder gelbem
Hintergrund.)
Die Bildschirmausgabe
wird in xx Sekunden vom
RAC-Remotebenutzer
ausgeschaltet.
Dient nur zur
Information.
Tabelle 1-2. Meldungen der LCD-Statusanzeige (fortgesetzt)
Code Text Ursachen Korrekturmaßnahmen
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Aktualisierung des System-Setup-Programms
Bildschirm „Memory“ (Speicher)
Tabelle 1-3 enthält die Beschreibungen zu den Informationsfeldern, die im
Bildschirm Memory Information (Speicherinformationen) angezeigt werden.
Tabelle 1-3. Optionen im Bildschirm „Memory Information“ (Speicherinformationen)
Option Beschreibung
System Memory Size Zeigt die Größe des Systemspeichers an.
System Memory Type Zeigt den Typ des Systemspeichers an.
System Memory Speed Zeigt die Systemspeichertaktrate an.
Video Memory Zeigt die Größe des Grafikspeichers an.
System Memory Testing Legt fest, ob Systemspeichertests beim Start ausgeführt
werden. Die Optionen sind Enabled und Disabled.
Redundant Memory
(Standardeinstellung
Disabled)
Aktiviert oder deaktiviert die Funktion Redundanter
Speicher. Bei der Einstellung Spare Mode (Ersatzspeichermodus)
wird der erste Rang auf jedem DIMM-Modul
als Ersatzspeicher reserviert. Die Speicherredundanz ist
deaktiviert, wenn das Feld für Node-Interleaving aktiviert ist.
Node Interleaving
(Standardeinstellung
Disabled)
Wenn diese Option aktiv ist (Einstellung Enabled),
wird Speicher-Interleaving unterstützt, wenn eine symmetrische
Speicherkonfiguration installiert ist. Wenn die
Option deaktiviert ist (Einstellung Disabled), unterstützt
das System asymmetrische Speicherkonfigurationen
(NUMA = Non-Uniform Memory Architecture).
ANMERKUNG: Das Feld für Knoten-Interleaving muss
auf Disabled gesetzt sein, wenn Speicherredundanz
verwendet wird.
Low Power Mode
(Standardeinstellung
Disabled)
Aktiviert oder deaktiviert den Energiesparbetrieb für den
Speicher. Bei der Einstellung Disabled (Deaktiviert) wird
der Speicher bei voller Geschwindigkeit betrieben. Wenn
diese Option auf Enabled (Aktiviert) gesetzt ist, wird
der Speicher bei geringerer Geschwindigkeit betrieben,
um Energie zu sparen. 
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Bildschirm „CPU-Information“ (Prozessorinformationen)
Tabelle 1-4 enthält aktualisierte Beschreibungen zur Option Demand-Based
Power Management (Bedarfsorientierte Energieverwaltung).
Bildschirm „Integrated Devices“ (Integrierte Geräte)
In Tabelle 1-5 sind neue Optionen des Bildschirms „Integrated Devices“
(Integrierte Geräte) aufgeführt.
Tabelle 1-4. Bildschirm „CPU-Information“ (Prozessorinformationen)
Option Beschreibung
Demand-Based Power
Management
(Standardeinstellung
Enabled)
ANMERKUNG: Überprüfen Sie anhand der Dokumentation
zum Betriebssystem, ob das Betriebssystem
diese Funktion unterstützt.
Aktiviert oder deaktiviert die bedarfsbasierte Energieverwaltung.
Im aktivierten Zustand werden die CPUAuslastungsdaten
an das Betriebssystem gemeldet; im
deaktivierten Zustand werden die CPU-Auslastungsdaten
nicht an das Betriebssystem gemeldet. Wenn einer der
Prozessoren bedarfsbasierte Energieverwaltung nicht
unterstützt, ist das Feld schreibgeschützt und automatisch
auf Disabled (Deaktiviert) gesetzt.
Tabelle 1-5. Optionen des Bildschirms „Integrated Devices“
(Integrierte Geräte)
Option Beschreibung
Internal USB Port
(Standardeinstellung
On)
Aktiviert oder deaktiviert den internen USB-Port des Systems.
ANMERKUNG: Der interne USB-Port kann nur aktiviert werden,
wenn die Option User Accessible USB Ports (Benutzerzugängliche
USB-Anschlüsse) in diesem Bildschirm auf All ports on gesetzt ist
(Vorgabewert).
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Tabelle 1-6 enthält die aktualisierten Informationen zum Standardwert
für den integrierten GB NIC2.
OS Watchdog
Timer
(Standardeinstellung
Disabled)
ANMERKUNG: Diese Funktion ist nur nutzbar bei Betriebssystemen,
die WDAT-Implementierungen der Advanced
Configuration and Power Interface (ACPI) 3.0b-Spezifikation
unterstützen. Die Funktion wird von Microsoft® Windows Server®
2008 unterstützt, nicht jedoch von Windows Server 2003.
Setzt einen Timer, der das Betriebssystem auf Aktivität überwacht
und bei der Wiederherstellung nützlich ist, wenn das System nicht
mehr reagiert. Wenn dieses Feld auf Enabled (Aktiviert) gesetzt
ist, kann das Betriebssystem den Timer initialisieren. Bei der
Einstellung Disabled (Deaktiviert) wird der Timer nicht
initialisiert.
I/OAT DMA
Engine
(Standardeinstellung
Disabled)
Aktiviert oder deaktiviert die Option für I/O Acceleration
Technology (I/OAT). Wenn auf Enabled (Aktiviert) gesetzt, wird
mit I/OAT die Nutzung des Systemprozessors für Anwendungen
reduziert, die TCP verwenden, indem ein Teil der TCP-Empfangsbetriebs
auf die DMA-Engine übergeht.
System Interrupts
Assignment
(Standard Vorgabeeinstellung)
Über dieses Feld wird die Interruptzuweisung für die PCI-Geräte
im System gesteuert. Bei der Einstellung Distributed (Verteilt)
wird das Interrupt-Routing so umgestellt, dass die gemeinsame
IRQ-Nutzung durch mehrere Geräte minimiert wird.
Tabelle 1-6. Option im Bildschirm „Integrated Devices“ (Integrierte Geräte)
Option Beschreibung
Embedded Gb NIC2
(Standardeinstellung
Enabled without
PXE)
Aktiviert oder deaktiviert den integrierten NIC des Systems.
Mögliche Optionen sind Enabled without PXE (Aktiviert ohne
PXE), Enabled with PXE (Aktiviert mit PXE) und Disabled
(Deaktiviert). PXE-Support ermöglicht dem System, vom
Netzwerk zu starten. Änderungen werden nach einem Systemneustart
wirksam.
Tabelle 1-5. Optionen des Bildschirms „Integrated Devices“
(Integrierte Geräte) (fortgesetzt)
Option Beschreibung
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Bildschirm „System Security“ (Systemsicherheit)
Tabelle 1-7 enthält neue Optionen für das PowerEdge 2950 III-System.
ANMERKUNG: In China ausgelieferte Systeme sind nicht mit TPM ausgerüstet.
VORSICHTSHINWEIS: Bevor Sie die Option TPM Security aktivieren,
vergewissern Sie sich, dass das Betriebssystem TPM unterstützt.
Tabelle 1-7. Neue Optionen des Bildschirms „System Security“
(Systemsicherheit)
Option Beschreibung
TPM Security
(Standardeinstellung Off)
Legt das Meldewesen des Trusted Platform Module (TPM)
im System fest.
Bei der Einstellung Off (Standard) wird das Vorhandensein
von TPM dem Betriebssystem nicht gemeldet.
Bei On with Pre-boot Measurements (Ein mit VorstartMessungen)
wird das TPM dem Betriebssystem gemeldet,
und die Vorstart-Messungen des TPM werden während des
POST gespeichert (kompatibel mit Trusted Computing
Group-Standards).
Bei On without Pre-boot Measurements (Ein ohne
Vorstart-Messungen) wird das TPM dem Betriebssystem
gemeldet und die Vorstart-Messungen werden
übersprungen.
TPM Activation Ändert den Betriebszustand des TPM.
Bei der Einstellung Activate ist das TPM mit Standardeinstellungen
aktiviert.
Bei Deactivate ist das TPM deaktiviert.
Im Zustand No Change (Keine Änderung) wird keine
Aktion veranlasst. Der Betriebszustand des TPM verbleibt
unverändert (alle Benutzereinstellungen für das TPM
bleiben erhalten).
ANMERKUNG: Dieses Feld ist schreibgeschützt,
wenn TPM Security auf Off eingestellt ist.
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Bildschirm „Serial Communication“
Tabelle 1-8 führt die aktualisierten Informationen zur Standardeinstellung
für die ausfallsichere Baudrate auf.
TPM Clear
(Standardeinstellung No)
VORSICHTSHINWEIS: Löschen des TPM führt
zum Verlust aller Schlüssel im TPM. Dies verhindert,
dass das Betriebssystem gestartet werden kann und
führt zu Datenverlusten, falls sich die Schlüssel
nicht wiederherstellen lassen. Achten Sie darauf,
die TPM-Schlüssel zu sichern, bevor Sie diese
Option aktivieren.
Bei der Einstellung Yes (Ja) werden alle Inhalte des TPM
gelöscht.
ANMERKUNG: Dieses Feld ist schreibgeschützt,
wenn TPM Security auf Off eingestellt ist.
Tabelle 1-8. Option im Bildschirm „Serial Communication“ (Serielle Kommunikation)
Option Beschreibung
Failsafe Baud Rate
(Standardeinstellung
115200)
Zeigt die ausfallsichere Baudrate für Konsolenumleitung an,
wenn die Baudrate nicht automatisch mit dem entfernten
Terminal verhandelt werden kann. Dieser Wert sollte nicht
verändert werden.
Tabelle 1-7. Neue Optionen des Bildschirms „System Security“
(Systemsicherheit) (fortgesetzt)
Option Beschreibung
Informationsaktualisierung 103
Informationen zum Betriebssystem
Nummerierung der NICs
Bei Linux-Betriebssystemen mit dem udev-Kernel-Gerätemanager erfolgt
die Nummerierung der NICs anders als bei früheren Linux-Versionen mit
dem devfs-Gerätemanager. Wenngleich dadurch die Systemfunktion nicht
beeinträchtigt wird, werden unter Red Hat® Enterprise Linux® (Version 4
oder 5) und SUSE® Linux Enterprise Server 9 oder 10 die NICs in umgekehrter
Reihenfolge nummeriert: NIC1 wird als eth1 statt eth0 konfiguriert, und NIC2
wird als eth0 statt eth1 konfiguriert. Informationen zum Ändern der StandardGerätenummerierung
finden Sie im Whitepaper „Network Interface Card
Naming“ (Benennung von Netzwerkschnittstellenkarten), das unter
linux.dell.com bereitgestellt ist.
RHEL – Unzutreffende Prozessor-Informationen
• Wenn ein Prozessor der Reihe Intel Xeon 54xx in einem System installiert
ist, auf dem RHEL Version 4 Update 5 läuft und bei dem im BIOS das
bedarfsorientiere Switching (Demand-Based Switching) aktiviert ist,
zeigen cat/proc/cpuinfo und
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq die Prozessortaktrate nicht korrekt an. (Dies hat keine
Auswirkungen auf die tatsächliche Prozessortaktrate.)
• Wenn ein Prozessor der Reihe Intel Xeon 54xx in einem System installiert
ist, auf dem RHEL Version 3 Update 9 läuft, zeigt /proc/cpuinfo
die Prozessortaktrate nicht korrekt an. (Dies hat keine Auswirkungen
auf die tatsächliche Prozessortaktrate.)
Dieses Verhalten wird in einem künftigen Update zu RHEL 4 korrigiert.
System-Support für Microsoft Windows 2000
Wenn Sie das System Build and Update Utility ausführen, wird Microsoft®
Windows® 2000 in der Liste der Betriebssysteme auf der Registerkarte Server
OS Install (Server-Betriebssysteminstallation) aufgeführt. Dieses Betriebssystem
wird von den Systemen PowerEdge 2950 und 2950 II, nicht jedoch
vom System PowerEdge 2950 III unterstützt.
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Aktuelle Informationen zur Systemdiagnose
Im Fenster Customizing (Anpassen) der Systemdiagnose befindet sich die
Option Log output file pathname (Verzeichnisname der Protokollausgabedatei).
Hier können Sie das Diskettenlaufwerk bzw. den USB-Speicherstick
festlegen, auf dem die Testprotokolldatei gespeichert wird. Die Datei kann
nicht auf Festplatte gespeichert werden.
Dell™ PowerEdge™
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メモ、注意、警告
メモ：コンピュータを使いやすくするための重要な情報を説明し
ています。
注意 : 手順に従わない場合は、ハードウェアの損傷やデータの損
失の可能性があることを示しています。
警告： 物的損害、けが、または死亡の原因となる可能性がある
ことを示しています。
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最適でないメモリ構成
メモリ構成が最適でないことが検知されると POST が中断され、
次のメッセージが表示されます。
Non-Optimal Memory Configuration
（メモリ構成が最適ではありません）
Press F1 to continue or F2 for Setup
（続行するには F1 を、セットアップに進むには F2 を押します）
メモ：速度の異なる DIMM を混在させると、メモリ構成が最適でなくな
ります。システムは、チャネルの DIMM セット内の最も遅い DIMM に合わ
せてパフォーマンスをクロックダウンします。
PowerEdge 2950 III – 新しいシステム機能
新しい性能特性
• デュアルコア / クアッドコア Intel® Xeon® 5400 シリーズおよび
5300 シリーズのプロセッサが 2 個。
• 8 GB メモリモジュール対応。
新しい高能率電源ユニットと電源監視機能
• さまざまな負荷に応じた出力変換によるシステム効率の向上。
• ベースボード管理コントローラ（BMC）による電源監視機能による、
システム内の電流、電圧、および電力利用率の監視。
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I/O とストレージの新機能
• 10-Mbps、100-Mbps、および 1000-Mbps のデータ転送速度と iSCSI
リモートブートをサポートするオプションの Intel クアッドポートギ
ガビットイーサネット NIC。
• 10 Gb イーサネットカードに対応。
• オプションの起動可能 USB フラッシュドライブまたは USB メモリ
キーをサポートする内蔵 USB 2.0 対応コネクタ 1 個。
• オプションの SAS 6i/R および PERC 6/i アダプタに対応。
新しいセキュリティ機能
• セキュリティ強化のための Trusted Program Module（TPM）
（信頼済みプログラムモジュール）に対応。
• iSCSI 起動用のオプションのサポート。
オプションの内蔵 USB メモリキー
システムのサイドプレーンボードには、USB フラッシュメモリキーに使
用する内部 USB コネクタがあります。USB メモリキーは、起動デバイス、
セキュリティキー、または大容量ストレージデバイスとして使用できま
す。内部 USB コネクタを使用するには、セットアップユーティリティの
Integrated Devices（内蔵デバイス）画面で Internal USB Port（内部
USB ポート）オプションを有効にする必要があります。128 ページの
「Integrated Devices（内蔵デバイス）画面」を参照してください。
USB メモリキーから起動するには、起動イメージを使用して USB メモリ
キーを設定し、セットアップユーティリティの起動順序で USB メモリ
キーを指定する必要があります。『ハードウェアオーナーズマニュアル』
の「セットアップユーティリティの使い方」を参照してください。 USB
メモリキー上に起動可能ファイルを作成する方法については、USB メモ
リキーに付属のユーザーマニュアルを参照してください。
メモ：複数の LUN を持つ USB キーは、キーの製造元が提供するフォー
マットユーティリティを使用してフォーマットする必要があります。
注意 : システム内部のコンポーネントとの干渉を避けるために、
USB キーは最大サイズ（厚み 11 mm x 幅 23.2 mm x 長さ 67 mm）
に準拠している必要があります。
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オプションの内蔵 USB メモリキーの取り付け
警告： システムのカバーを取り外して内部の部品に手を触れる作業
は、トレーニングを受けたサービス技術者のみが行ってください。
安全上の注意、コンピュータ内部の作業、および静電気障害への対処
の詳細については、『製品情報ガイド』を参照してください。
1 システムと周辺機器の電源を切り、システムをコンセントから外し
ます。
2 システムカバーを開きます。『ハードウェアオーナーズマニュアル』
の「システムカバーの取り外し」を参照してください。
3 サイドプレーンボード上の USB コネクタの位置を確認し、USB メモ
リキーを USB コネクタに挿入します。図 1-1 を参照してください。
4 システムカバーを閉じます。『ハードウェアオーナーズマニュアル』
の「システムカバーの取り付け」を参照してください。
5 システムを電源に接続し、システムの電源を入れます。
6 セットアップユーティリティを起動し、USB キーがシステムによっ
て検出されたことを確認します。『ハードウェアオーナーズマニュア
ル』の「セットアップユーティリティの使い方」を参照してく
ださい。
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図 1-1. 内蔵 USB キーの取り付け
7 システムカバーを閉じます。『ハードウェアオーナーズマニュアル』
の「システムカバーの取り付け」を参照してください。
8 システムを電源に接続し、システムの電源を入れます。
9 セットアップユーティリティを起動し、USB キーがシステムによっ
て検出されたことを確認します。『ハードウェアオーナーズマニュア
ル』の「セットアップユーティリティの使い方」を参照してくだ
さい。
1 サイドプレーンボード 2 内部 USB コネクタ
3 USB メモリキー
2
3
1
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8 GB メモリモジュールのサポート –
PowerEdge 2950 III システム
PowerEdge 2950 III システムでは、認定された次の 8 GB メモリ構成が新
たにサポートされます。
• 64 GB — 8 GB クアッドランクのメモリモジュール 8 枚
• 48 GB — 8 GB クアッドランクおよび 4 GB デュアルランクのメモリ
モジュール各 4 枚
64 GB のメモリが取り付けられている場合、POST 中に認識されて表示さ
れるのは 63.75 GB のみです。
メモ：システムをアップグレードする前に、お使いのシステムにインス
トールされているシステム BIOS が最新バージョンであることを確認して
ください。最新バージョンの BIOS をロードすれば、システムは完全にサ
ポートされます。
メモ：一部の OS は、4 GB を超える物理メモリをサポートしていません。
サポートされるメモリの要件と制限事項の詳細については、システムに付
属の OS のマニュアルを参照してください。
プロセッサのアップグレード –
PowerEdge 2950 II/III システム
• システムシャーシの前面に「II」のラベルがある場合、お使いのシス
テムは、デュアルコア Intel Xeon プロセッサの 5100 シリーズ、
およびクアッドコア Xeon プロセッサの 5300 シリーズにアップグ
レードできます。
• システムシャーシの前面に「III」のラベルがある場合、お使いのシ
ステムは、デュアルコア Intel Xeon プロセッサの 5100/5200 シリー
ズ、およびクアッドコア Intel Xeon プロセッサの 5300/5400 シリー
ズにアップグレードできます。
お使いのシステムで利用できる最新のプロセッサアップグレードオプショ
ンについては、support.dell.com を参照してください。
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システム基板の交換 – 暗号化されたデー
タの保護
Windows Server® 2008 を使用している PowerEdge 2950 III システムで
は、BitLocker ユーティリティなどの暗号化プログラムを使用して、ハー
ドドライブの内容を保護することができます。
暗号化プログラムと共に TPM を使用している場合は、システムのセット
アップ中にリカバリキーの作成を求められます。このリカバリキーは必ず
保管しておいてください。システム基板を交換した場合は、システムの再
起動時にリカバリキーを入力しないと、ハードドライブ上の暗号化された
ファイルにアクセスできません。
システムメッセージのアップデート
PowerEdge 2950 III システム用の新しいシステムメッセージ、および
メッセージが表示された場合の考えられる原因と対応処置のリストを
表 1-1 に示します。システムに問題がある可能性が検出されると、システ
ムメッセージが画面に表示されます。
警告： システムのカバーを取り外して内部の部品に手を触れる作
業は、トレーニングを受けたサービス技術者のみが行ってください。
安全上の注意、コンピュータ内部の作業、および静電気障害への対処
の詳細については、『製品情報ガイド』を参照してください。
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表 1-1. システムメッセージ
メッセージ 原因 対応処置
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
メモリ構成がノードのイ
ンタリービングをサポー
トしていないか、（いず
れかの DIMM に障害が発
生したなど）構成が変更
された結果、ノードのイ
ンタリービングがサポー
トされなくなった。シス
テムは使用できるが、
機能が低下する。
メモリモジュールがノー
ドのインタリービングを
サポートする構成で取り
付けられていることを確
認します。考えられる原
因に関するその他の情報
については、ほかのシス
テムメッセージを確認し
てください。メモリ構成
については、『ハード
ウェアオーナーズマニュ
アル』の「メモリモ
ジュール取り付けの一般
的ガイドライン」を参照
してください。問題が解
決しない場合は、『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「システム
メモリのトラブルシュー
ティング」を参照してく
ださい。
!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB devices
may not be
available...
Remote Access
Controller の初期
化エラー。
Remote Access
Controller が正しく取り
付けられていることを確
認します。『ハードウェ
アオーナーズマニュア
ル』の「RAC カードの取
り付け」を参照してくだ
さい。
Invalid PCIe
card found in the
Internal_Storage
slot!
無効な PCIe 拡張カード
が専用のストレージコン
トローラスロットに取り
付けられているために、
システムが停止した。
PCIe 拡張カードを取り外
し、内蔵 SAS コントロー
ラを専用スロットに取り
付けます。
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No boot device
available
オプティカルドライブサ
ブシステム、ハードドラ
イブ、またはハードドラ
イブサブシステムに障害
があるか、または取り付
けられていない。また
は、起動可能な USB キー
が取り付けられてい
ない。
起動可能な USB キー、
CD、またはハードドライ
ブを使用します。起動デ
バイスの順序の設定につ
いては、『ハードウェア
オーナーズマニュアル』
の「セットアップユー
ティリティの使い方」
を参照してください。
PCI BIOS failed
to install
シャドウイング中に PCIe
デバイス BIOS（オプショ
ン ROM）チェックサム
エラーが検出された。
拡張カードのケーブルに
緩みがある。拡張カード
に障害があるか、または
正しく取り付けられてい
ない。
拡張カードを抜き差しし
ます。適切なケーブルが
すべてしっかりと拡張
カードに接続されている
ことを確認します。問題
が解決しない場合は、
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「シス
テムの拡張カードのトラ
ブルシューティング」
を参照してください。
PCIe Degraded
Link Width Error:
Embedded device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
システム基板またはライ
ザーボードに障害が
ある。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「困っ
たときは」を参照してく
ださい。
表 1-1. システムメッセージ （続き）
メッセージ 原因 対応処置
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PCIe Degraded
Link Width Error:
Integrated device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
表示されている PCIe デ
バイスに障害があるか、
または正しく取り付けら
れていない。
SAS コントローラドー
ターカードの場合は、専
用 PCIe コネクタに挿入
されているカードを抜き
差しします。『ハード
ウェアオーナーズマニュ
アル』の「SAS コント
ローラドーターカードの
取り付け」を参照してく
ださい。問題が解決しな
い場合は、『ハードウェ
アオーナーズマニュア
ル』の「困ったときは」
を参照してください。
PCIe Degraded Link
Width Error: Slot n
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
システム基板またはライ
ザーボードに障害が
ある。
該当するスロット番号の
PCIe カードを抜き差しし
ます。『ハードウェア
オーナーズマニュアル』
の「拡張カード」を参照
してください。問題が解
決しない場合は、『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「困ったと
きは」を参照してくだ
さい。
PCIe Training
Error: Embedded
device
システム基板またはライ
ザーボードに障害が
ある。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「困っ
たときは」を参照してく
ださい。
表 1-1. システムメッセージ （続き）
メッセージ 原因 対応処置
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PCIe Training
Error: Integrated
device
表示されている PCIe デ
バイスに障害があるか、
または正しく取り付けら
れていない。
SAS コントローラドー
ターカードの場合は、
専用 PCIe コネクタに挿
入されているカードを抜
き差しします。『ハード
ウェアオーナーズマニュ
アル』の「SAS コント
ローラドーターカードの
取り付け」を参照してく
ださい。問題が解決しな
い場合は、『ハードウェ
アオーナーズマニュア
ル』の「困ったときは」
を参照してください。
PCIe Training
Error: Slot n
表示されているスロット
の PCIe カードに障害が
あるか、または正しく取
り付けられていない。
該当するスロット番号の
PCIe カードを抜き差しし
ます。『ハードウェア
オーナーズマニュアル』
の「拡張カード」を参照
してください。問題が解
決しない場合は、『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「困ったと
きは」を参照してくだ
さい。
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
RAC ケーブルが接続され
ていないか、RAC カード
を取り付けた拡張スロッ
トが間違っている。
RAC ケーブルが接続され
ていること、および RAC
カードが正しい拡張ス
ロットに取り付けられて
いることを確認します。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「RAC
カードの取り付け」
を参照してください。
メモ：どの TPM 情報メッセージも、POST 中に BMC オプション ROM がロード
された後で表示されます。
表 1-1. システムメッセージ （続き）
メッセージ 原因 対応処置
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TPM configuration
operation honored.
システムがここでリセッ
トされる。
情報表示のみです。
TPM Failure 信頼済みプラットフォー
ムモジュール（TPM）の
機能に障害が発生した。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「困っ
たときは」を参照してく
ださい。
TPM operation is
pending. Press I
to Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
構成の変更が要求さ
れた。
システムの起動を続行す
るには I を押します。
TPM 設定を変更して再起
動するには、M を押し
ます。
Warning: Following
faulty DIMMs
are disabled:
DIMM n1 n2
Total memory size
is reduced.
メモリモジュールに障害
があるか、または装着さ
れていない。n1 および
n2 に示されているよう
に、DIMM がペアで無効
になっている。障害が発
生していないかどうか、
両方の DIMM をチェック
します。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「シス
テムメモリのトラブル
シューティング」を参照
してください。
Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
致命的なシステムエラー
が発生した結果、システ
ムが再起動した。
エラー発生中に記録され
た情報については、SEL
を確認してください。
SEL に記録されている障
害の発生したコンポーネ
ントについては、『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「システム
のトラブルシューティン
グ」で、該当するトラブ
ルシューティングの項を
参照してください。
表 1-1. システムメッセージ （続き）
メッセージ 原因 対応処置
120 アップデート情報
Warning! No micro
code update loaded
for processor n
マイクロコードのアップ
デートに失敗した。
BIOS ファームウェアを
アップデートします。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「困っ
たときは」を参照してく
ださい。
Warning: The
installed memory
configuration is
not optimal. For
more information
on valid memory
configurations,
please see
the system
documentation
on the technical
support web site.
メモリの構成が無効。シ
ステムは使用できるが、
機能が低下する。
メモリモジュールが有効
な構成で取り付けられて
いることを確認します。
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「メモ
リモジュール取り付けの
一般的ガイドライン」を
参照してください。問題
が解決しない場合は、
『ハードウェアオーナー
ズマニュアル』の「シス
テムメモリのトラブル
シューティング」を参照
してください。
Write fault
Write fault on
selected drive
USB デバイス、USB メ
ディア、オプティカルド
ライブアセンブリ、ハー
ドドライブ、またはハー
ドドライブサブシステム
に障害がある。
問題のあるメディアを交
換します。USB デバイス
または USB ケーブルを抜
き差しします。ハードド
ライブの問題について
は、『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「ハードドライブのトラ
ブルシューティング」
を参照してください。
表 1-1. システムメッセージ （続き）
メッセージ 原因 対応処置
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LCD ステータスメッセージのアップデート
PowerEdge 2950 III システムで表示される可能性のある LCD ステータス
メッセージとその考えられる原因のアップデート情報を 表 1-2 に示し
ます。LCD メッセージは、システムイベントログ（SEL）に記録されたイ
ベントに基づきます。SEL およびシステム管理設定の詳細については、
システム管理ソフトウェアのマニュアルを参照してください。
表 1-2. LCD ステータスメッセージ
コード メッセージ 原因 対応処置
- システム名 ユーザーがセット
アップユーティリ
ティ内で定義できる
62 文字のストリング。
システム名 は、以下
の状況で表示され
ます。
• システムの電源が
入っている。
• 電源が切れており、
アクティブエラー
が表示されている。
このメッセージは情報
の表示のみです。
システムの ID と名前
はセットアップユー
ティリティで変更でき
ます。『ハードウェア
オーナーズマニュア
ル』の「セットアップ
ユーティリティの使い
方」を参照してくだ
さい。
E1000 FAILSAFE, Call
Support
重大なエラーイベン
トがないか、システ
ムイベントログを確
認します。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「困ったときは」を参
照してください。
E1118 CPU Temp
Interface
BMC が CPU の温度状
況を判定できない。
そのため、BMC は予
防措置として CPU
ファンの速度を最大
にする。
システムの電源を切
り、再度電源を入れ
ます。問題が解決しな
い場合は、『ハード
ウェアオーナーズマ
ニュアル』の「困った
ときは」を参照してく
ださい。
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E1211 ROMB Batt RAID バッテリーがな
いか、不良であるか、
または温度が正常で
ないために再充電で
きない。
RAID バッテリーコネ
クタを抜き差ししま
す。『ハードウェア
オーナーズマニュア
ル』の「RAID バッテ
リー」および「システ
ム冷却問題のトラブル
シューティング」を参
照してください。
E1625 PS AC Current 電源が許容範
囲外。
AC 電源を確認し
ます。
E1711 PCI PERR B##
D## F##
システム BIOS によっ
て、バス ##、デバイ
ス ##、機能 ## の PCI
設定スペースにある
コンポーネントにつ
いて、PCI パリティエ
ラーが報告さ
れた。
PCIe 拡張カードを取
り外して装着しなおし
ます。問題が解決しな
い場合は、『ハード
ウェアオーナーズマ
ニュアル』の「拡張
カードのトラブル
シューティング」を参
照してください。
PCI PERR
Slot #
システム BIOS によっ
て、表示されている
PCIe スロットにある
コンポーネントにつ
いて、PCI パリティエ
ラーが報告された。
拡張カードライザーを
取り付けなおします。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「拡張カードライザー」
を参照してください。
問題が解決しない場合
は、ライザ × カードま
たはシステム基板に障
害があります。『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「困った
ときは」を参照してく
ださい。
表 1-2. LCD ステータスメッセージ （続き）
コード メッセージ 原因 対応処置
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E1712 PCI SERR B##
D## F##
システム BIOS によっ
て、バス ##、デバイ
ス ##、機能 ## の PCI
設定スペースにある
コンポーネントにつ
いて、PCI システムエ
ラーが報告さ
れた。
PCIe 拡張カードを取
り外して装着しなおし
ます。問題が解決しな
い場合は、『ハード
ウェアオーナーズマ
ニュアル』の「拡張
カードのトラブル
シューティング」を参
照してください。
PCI SERR
Slot #
システム BIOS によっ
て、表示されている
スロットにあるコン
ポーネントについて、
PCI システムエラーが
報告された。
拡張カードライザーを
取り付けなおします。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「拡張カードライザー」
を参照してください。
問題が解決しない場合
は、ライザ × カードま
たはシステム基板に障
害があります。『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「困った
ときは」を参照してく
ださい。
表 1-2. LCD ステータスメッセージ （続き）
コード メッセージ 原因 対応処置
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E171F PCIE Fatal Err
B## D## F##
システム BIOS によっ
て、バス ##、デバイ
ス ##、機能 ## の
PCIe 設定スペースに
あるコンポーネント
について、PCIe の致
命的なエラーが報告
された。
PCIe 拡張カードを取
り外して装着しなおし
ます。問題が解決しな
い場合は、『ハード
ウェアオーナーズマ
ニュアル』の「拡張
カードのトラブル
シューティング」を参
照してください。
PCIE Fatal
Err Slot #
システム BIOS によっ
て、表示されている
スロットにあるコン
ポーネントについて、
PCIe の致命的なエ
ラーが報告された。
拡張カードライザーを
取り付けなおします。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「拡張カードライザー」
を参照してください。
問題が解決しない場合
は、ライザ × カードま
たはシステム基板に障
害があります。『ハー
ドウェアオーナーズマ
ニュアル』の「困った
ときは」を参照してく
ださい。
E1914 DRAC5
Conn2 Cbl
DRAC 5 ケーブルがな
いか、または外れて
いる。
ケーブルを接続しなお
します。『ハードウェ
アオーナーズマニュア
ル』の「RAC カード
の取り付け」を参照し
てください。
E1B01 USB#
Overcurrent
表示されている USB
ポートに接続されて
いるデバイスが過電
流の原因になって
いる。
デバイスケーブルを抜
き差しします。問題が
解決しない場合は、ド
ライブを取り外すかま
たは交換します。
表 1-2. LCD ステータスメッセージ （続き）
コード メッセージ 原因 対応処置
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E2110 MBE DIMM
# & #
表示されている 2 枚
の DIMM のうち 1 枚
にメモリ MBE（マル
チビットエラー）が
発生した。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「システムメモリのト
ラブルシューティン
グ」を参照してくだ
さい。
E2111 SBE Log
Disable
DIMM #
システム BIOS がメモ
リ SBE（シングル
ビットエラー）のロ
ギングを無効にした。
システムを再起動す
るまで、残りの SBE
のロギングは再開さ
れない。"#" は BIOS
によって示される
DIMM を表します。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「システムメモリのト
ラブルシューティン
グ」を参照してくだ
さい。
E2112 Mem Spare
DIMM #
システム BIOS がメモ
リのエラーが多すぎ
ると判断したため、
メモリの使用を控え
た。"#" は BIOS に
よって示される
DIMM のペアを
表す。
『ハードウェアオー
ナーズマニュアル』の
「システムメモリのト
ラブルシューティン
グ」を参照してくだ
さい。
I1915 Video Off
（青色または黄色
を背景に LCD
が点灯する）
RAC リモートユー
ザーによってビデオ
の電源が切られた。
情報表示のみです。
I1916 Video Off
in ##
（青色または黄色
を背景に LCD
が点灯する）
RAC リモートユー
ザーによってビデオ
の電源が xx 秒後に切
られる。
情報表示のみです。
表 1-2. LCD ステータスメッセージ （続き）
コード メッセージ 原因 対応処置
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セットアップユーティリティのアップデー
ト情報
メモリ画面
Memory Information（メモリ情報）画面の情報フィールドに表示され
る説明を 表 1-3 に示します。
表 1-3. Memory Information（メモリ情報）画面のオプション
オプション 説明
System Memory Size システムメモリの容量が表示されます。
System Memory Type システムメモリのタイプが表示されます。
System Memory Speed システムメモリの速度が表示されます。
Video Memory ビデオメモリの容量が表示されます。
System Memory
Testing
システム起動時にシステムメモリテストを実行する
かどうかを指定します。オプションは Enabled
（有効）および Disabled（無効）です。
Redundant Memory
（デフォルトは
Disabled）
冗長メモリ機能の有効 / 無効を切り替えます。
Spare Mode（スペアモード）に切り替えると、各
DIMM の第 1 ランクのメモリがメモリスペアリング
用に予約されます。Node Interleaving（ノードのイ
ンタリービング）フィールドを有効に設定すると、
冗長メモリ機能は無効になります。
Node Interleaving
（デフォルトは
Disabled）
対称的なメモリ構成の場合、このフィールドが
Enabled（有効）に設定されていると、メモリのイ
ンタリービングがサポートされます。このファイル
が Disabled（無効）に設定されていると、システ
ムは NUMA（Non-Uniform Memory Architecture）
（非対称）メモリ構成をサポートします。
メモ：冗長メモリ機能を使用する際には、Node
Interleaving（ノードのインタリービング）フィール
ドは Disabled（無効）に設定する必要があります。
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CPU Information（CPU 情報）画面
Demand-Based Power Management（デマンドベースの電力管理）
オプションの最新の説明を 表 1-4 に示します。
Low Power Mode
（デフォルトは
Disabled）
メモリの Low Power Mode（節電モード）の有効 /
無効を切り替えます。Disabled（無効）に設定す
ると、メモリは最大速度で動作します。Enabled
（有効）に設定すると、メモリは節電のために低速
で動作します。
表 1-4. CPU Information（CPU 情報）画面
オプション 説明
Demand-Based Power
Management
（デフォルトは
Enabled）
メモ：OS のマニュアルを参照し、この機能をサ
ポートしているかどうかを確認します。
デマンドベースの電力管理を有効または無効にし
ます。有効時には、CPU パフォーマンス状態を示す
表が OS に報告されます。無効時には、CPU パ
フォーマンス状態を示す表は OS に報告されません。
デマンドベースの電力管理をサポートしない CPU が
1 つでもある場合は、フィールドは読み取り専用と
なり、自動的に Disabled（無効）に設定されます。
表 1-3. Memory Information（メモリ情報）画面のオプション （続き）
オプション 説明
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Integrated Devices（内蔵デバイス）画面
新しくなった Integrated Devices（内蔵デバイス）画面のオプションを
表 1-5 に示します。
表 1-5. Integrated Devices（内蔵デバイス）画面のオプション
オプション 説明
Internal USB Port
（デフォルトは
On）
システムの内部 USB ポートの有効 / 無効を切り替えます。
メモ：内部 USB ポートは、この画面の User Accessible USB
Ports（ユーザーによるアクセスが可能な USB ポート）オプ
ションがデフォルトの All ports On（すべてのポートをオン）
に設定されている場合にのみ有効にできます。
OS Watchdog
Timer
（デフォルトは
Disabled）
メモ：この機能は、ACPI 3.0b 仕様の WDAT 実装をサポート
する OS でのみ使用できます。この機能は Microsoft®
Windows Server® 2008 ではサポートされていますが、
Windows Server 2003 ではサポートされていません。
OS の動作を監視し、システムが反応しなくなった場合のリ
カバリに役立つタイマーを設定します。このフィールドが
Enabled（有効）に設定されていると、OS からタイマー
を初期化することができます。Disabled（無効）に設定さ
れていると、タイマーは初期化されません。
I/OAT DMA
Engine
（デフォルトは
Disabled）
I/O アクセラレーションテクノロジ（I/OAT）オプションの
有効 / 無効を切り替えます。Enabled（有効）に設定する
と、I/OAT は、TCP 受信処理の一部を DMA エンジンにオフ
ロードすることによって、TCP を使用するアプリケーショ
ンに対するシステム CPU の使用を抑えます。
System
Interrupts
Assignment
（デフォルトは
Standard）
システム内の PCI デバイスの割り込み要求割り当てを制御
します。Distributed（分散）に設定すると、割り込み
ルーティングがスイズル（swizzle）され、デバイス間の
IRQ 共有が最小限に抑えられます。
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内蔵 GB NIC2 のデフォルト値に関するアップデート情報を 表 1-6 に示し
ます。
System Security（システムセキュリティ）画面
PowerEdge 2950 III システムの新しいオプションを 表 1-7 に示します。
メモ：中国に出荷されるシステムには TPM が装備されていません。
注意 : TPM Security（TPM セキュリティ）オプションを有効にする前に、
OS が TPM に対応していることを確認してください。
表 1-6. Integrated Devices（内蔵デバイス）画面のオプション
オプション 説明
Embedded Gb
NIC2
（デフォルトは
Enabled
without PXE）
システムの内蔵ネットワークインタフェースコントローラ
（NIC）を有効または無効にします。オプションは、
Enabled without PXE（PXE なしで有効）、Enabled
with PXE（PXE ありで有効）、および Disabled（無効）
です。PXE をサポートしている場合は、ネットワークから
システムを起動できます。変更はシステムの再起動後に有
効になります。
表 1-7. System Security（システムセキュリティ）画面の新しいオプション
オプション 説明
TPM Security
（デフォルトは Off）
システムの Trusted Platform Module（TPM）（信頼
済みプラットフォームモジュール）のレポートを設
定します。
Off（オフ）（デフォルト）に設定すると、
TPM の存在が OS に報告されません。
On with Pre-boot Measurements（起動前測定あ
りでオン）に設定すると、TPM が OS に報告され、
POST 中に起動前測定（TCG 規格準拠）が TPM に保
存されます。
On without Pre-boot Measurements（起動前測
定なしでオン）に設定すると、TPM が OS に報告
され、起動前測定は省略されます。
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TPM Activation TPM の動作状態を変更します。
Activate（有効にする）に設定すると、TPM はデ
フォルト設定で有効になり、アクティブになります。
Deactivate（無効にする）に設定すると、TPM は
無効になり、非アクティブになります。
No Change（変更なし）状態の場合、処理は何も実
行されません。TPM の動作状態は不変です（TPM の
すべてのユーザー設定が保存されます）。
メモ：TPM Security（TPM セキュリティ）が Off
（オフ）に設定されている場合、このフィールドは読
み取り専用です。
TPM Clear
（デフォルトは No）
注意 : TPM をクリアすると、TPM 内のすべての
暗号化キーが失われます。このオプションを選
択すると OS からの起動ができなくなり、暗号
化キーが復元できない場合はデータが失われ
ます。このオプションを有効にする前に必ず
TPM キーをバックアップしてください。
Yes（はい）に設定すると、TPM の内容がすべてク
リアされます。
メモ：TPM Security（TPM セキュリティ）が Off
（オフ）に設定されている場合、このフィールドは読
み取り専用です。
表 1-7. System Security（システムセキュリティ）画面の新しいオプション（続き）
オプション 説明
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Serial Communication（シリアル通信）画面
デフォルトの Failsafe Baud Rate（フェイルセーフボーレート）に関する
アップデート情報を 表 1-8 に示します。
OS の情報
NIC の列挙
udev カーネルデバイスマネージャを使用するバージョンの Linux OS で
は、NIC を列挙する順序が devfs デバイスマネージャを使用する旧バー
ジョンの Linux とは異なります。システムの機能は影響を受けませんが、
Red Hat® Enterprise Linux®（バージョン 4 またはバージョン 5）もしく
は SUSE® Linux Enterprise Server 9 または 10 を使用している場合は、
NIC が逆順に列挙され、NIC1 が eth0 ではなく eth1 として、NIC2 が
eth1 ではなく eth0 として設定されます。デバイスの既定の列挙順序を
変更する方法については、linux.dell.com でホワイトペーパー
『Network Interface Card Naming』（ネットワークインタフェースカード
の命名）を参照してください。
表 1-8. Serial Communication（シリアル通信）画面のオプション
オプション 説明
Failsafe Baud Rate
（デフォルトは
115200）
ボーレートがリモートターミナルによって自動的にネゴ
シエートできない場合にコンソールリダイレクションに
使用されるフェイルセーフボーレートを表示します。こ
のレートは調節しないでください。
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RHEL – 正しくないプロセッサ情報
• RHEL バージョン 4 アップデート 5 が実行されているシステムに
Intel Xeon 54xx プロセッサが取り付けられており、BIOS で
Demand-Based Switching（デマンドベースの切り替え）が有効に設
定されている場合、cat/proc/cpuinfo および
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq に正しくないプロセッサ周波数が表示されます
（実際のプロセッサの速度に影響はありません）。
• RHEL バージョン 3 アップデート 9 が実行されているシステムに
Intel Xeon 54xx プロセッサが取り付けられている場合、
/proc/cpuinfo に正しくないプロセッサ情報が表示されます
（実際のプロセッサの速度に影響はありません）。
この問題は、今後の RHEL 4 アップデートでは解決される予定です。
Microsoft Windows 2000 のシステムサポート
System Build and Update Utility を実行すると、Server OS Install
（サーバー OS インストール）タブの OS のリストに Microsoft®
Windows® 2000 が含まれます。PowerEdge 2950/2950 II システムはこの
OS をサポートしていますが、PowerEdge 2950 III システムはサポートし
ていません。
システム診断プログラムのアップデート
システム診断プログラムの Customize（カスタマイズ）ウィンドウで、
Log output file pathname（ログ出力ファイルのパス名）オプション
を使用すると、テストログファイルが保存されるディスケットドライブま
たは USB メモリキーを指定することができます。このファイルをハード
ドライブに保存することはできません。
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주 , 주의 및 경고
주: 주는 컴퓨터를 보다 효율적으로 사용하는 데 도움을 주는 중요 정보를 제
공합니다.
주의: 주의는 지침을 준수하지 않을 경우의 하드웨어 손상이나 데이터 손실
위험을 설명합니다.
경고 : 경고는 재산상의 피해나 심각한 부상 또는 사망을 유발할 수 있는 위험
이 있음을 알려줍니다 .
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최적이 아닌 메모리 구성
최적 상태가 아닌 메모리 구성이 감지되면 POST가 중지되고 다음과 같은 메
시지가 나타납니다.
Non-Optimal Memory Configuration
최적이 아닌 메모리 구성
Press F1 to continue or F2 for Setup
계속하려면F1을 누르거나 설정하려면 F2를 누릅니다.
주: 속도가 다른 DIMM을 혼합하면 메모리 구성이 최적 상태가 아니게 됩
니다. 시스템이 성능 속도를 채널에 대한 DIMM 설정에서 가장 낮은 속도로
낮춥니다.
PowerEdge 2950 III – 새 시스템 기능
새로운 성능 관련 기능
• 듀얼 코어 또는 쿼드 코어 Intel® Xeon® 5400 시리즈 및 5300 시리즈 프
로세서
• 8GB 메모리 모듈 지원
높은 효율의 새로운 전원 공급 장치 및 전원 모니터링 기능
• 작업 부하에 따른 전력 변환에 대한 보다 높은 시스템 효율
• BMC(베이스보드 관리 컨트롤) 전원 모니터링은 시스템의 전류,
전압 및 전원 이용에 대해 모니터링합니다. 
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새로운 I/O 및 저장 기능
• 10Mbps, 100Mbps 및 1000Mbps 데이터 전송률 및 iSCSI 원격 부팅을
지원하는 Intel 4중 포트 Gigabit 이더넷 NIC 1개(선택 사양).
• 10Gb 이더넷 카드 지원.
• 부팅 가능한 USB 플래시 드라이브(선택 사양) 또는 USB 메모리 키를
지원하는 USB 2.0 호환 내부 커넥터 1개.
• SAS 6i/R 및 PERC 6/i 어댑터 지원(선택 사양).
새로운 보안 기능
• 향상된 보안을 위한 TPM(신뢰할 수 있는 프로그램 모듈) 지원
• iSCSI 부팅 지원(선택 사양)
내장형 USB 메모리 키(선택 사양)
시스템은 USB 플래시 메모리 키와 함께 사용할 수 있도록 측면판 보드에 위
치한 내부 USB 커넥터를 제공합니다. USB 메모리 키는 부팅 장치, 보안 키 또
는 대용량 저장 장치로 사용할 수 있습니다. 내부 USB 커넥터를 사용하려면
Internal USB Port(내부 USB 포트) 옵션이 시스템 설치 프로그램의
Integrated Devices(내장형 장치) 화면에서 활성화되어 있어야 합니다.
"153페이지의 Integrated Devices(내장형 장치) 화면"을 참조하십시오.
USB 메모리 키로 부팅하려면 USB 메모리 키에 부팅 이미지를 구성한 다음
System Setup 프로그램의 부팅 순서에서 USB 메모리 키를 지정해야 합니다.
하드웨어 소유자 매뉴얼의 "시스템 설치 프로그램 사용"을 참조하십시오.
USB 메모리 키에 부팅 가능한 파일을 작성하는 방법에 대한 내용은 USB
메모리 키와 함께 제공되는 사용 설명서를 참조하십시오.
주: 여러 LUN(Logical Unit Numbers)이 포함된 USB 키는 키 제조업체에서 제공
하는 포맷 유틸리티를 사용하여 포맷해야 합니다.
주의: 시스템 내부 구성요소와의 간섭을 피하려면 USB 키의 최대 크
기는 다음과 같아야 합니다. 두께 11 mm (0.43") x 너비 23.2 mm (0.91")
x 길이 67 mm (2.64")
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내부 USB 메모리 키(선택 사양) 설치
경고: 숙련된 서비스 기술자만 시스템 덮개를 분리하고 시스템 내부의 구성
요소에 액세스해야 합니다. 안전 지침, 컴퓨터 내부 작업 및 정전기 방전 방지
에 대한 자세한 내용은 제품 정보 안내를 참조하십시오.
1 시스템 및 시스템에 장착된 모든 주변 장치의 전원을 끄고 시스템을
전원 콘센트에서 분리합니다.
2 시스템을 엽니다. 하드웨어 소유자 매뉴얼의 "시스템 열기"를 참조하십
시오.
3 측면판 보드의 USB 커넥터를 찾은 다음 USB 커넥터에 USB 메모리 키
를 삽입합니다. 그림 1-1을 참조하십시오.
4 시스템을 닫습니다. 하드웨어 소유자 매뉴얼의 "시스템 닫기"를 참조하
십시오.
5 시스템을 전원에 다시 연결하고 시스템을 재시작합니다.
6 시스템 설치 프로그램을 시작하고 시스템에서 USB 키를 감지했는지 확
인합니다. 하드웨어 소유자 매뉴얼의 "시스템 설치 프로그램 사용"을 참
조하십시오.
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그림 1-1. 내부 USB 키 설치
7 시스템을 닫습니다. 하드웨어 소유자 매뉴얼의 "시스템 닫기"를 참조하
십시오.
8 시스템을 전원에 다시 연결하고 시스템을 재시작합니다.
9 시스템 설치 프로그램을 시작하고 시스템에서 USB 키를 감지했는지 확
인합니다. 하드웨어 소유자 매뉴얼의 "시스템 설치 프로그램 사용"을 참
조하십시오.
1 측면판 보드 2 내부 USB 커넥터
3 USB 메모리 키
2
3
1
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8GB 메모리 모듈 지원 - PowerEdge 2950 III
시스템
PowerEdge 2950 III 시스템은 다음과 같이 승인된 8GB 메모리 구성을 추가로
지원합니다.
• 64GB — 8 x 8GB 4중 등급 메모리 모듈
• 48GB — 4 x 8GB 4중 등급 및 4 x 4GB 이중 등급 메모리 모듈
64GB의 메모리가 설치되어 있을 경우 시스템에서는 POST 중에 63.75GB만
인식하여 표시합니다.
주 : 시스템을 업그레이드하기 전에 시스템의 BIOS 가 최신 버전인지 확인하십시오 .
최신 BIOS 버전이 설치되어 있으면 시스템이 완벽하게 지원됩니다 .
주 : 일부 운영 체제는 4GB 이상의 실제 메모리를 지원할 수 없습니다 . 메모리 지원 요
구사항 및 제한사항에 대한 자세한 내용은 시스템과 함께 제공되는 운영 체제 설명서를
참조하십시오 .
프로세서 업그레이드 - PowerEdge 2950 II
및 PowerEdge 2950 III 시스템
• 시스템 섀시 전면에 "II"라고 표시되어 있을 경우 시스템은 듀얼 코어
Intel Xeon 프로세서의 5100 시리즈 및 쿼드 코어 Xeon 프로세서의 5300
시리즈로 업그레이드할 수 있습니다.
• 시스템 섀시 전면에 "III"라고 표시되어 있을 경우 시스템은 듀얼 코어
Intel Xeon 프로세서의 5100 시리즈 및 쿼드 코어 Xeon 프로세서의 5200
시리즈로 업그레이드할 수 있습니다.
시스템의 최신 프로세서 업그레이드 옵션에 대한 내용은 support.dell.com
을 참조하십시오.
시스템 보드 교체 – 암호화된 데이터 보호
Windows Server® 2008을 사용하는 PowerEdge 2950 III 시스템에서 BitLocker
유틸리티 등의 암호화 프로그램을 사용하여 하드 드라이브의 내용을 보호할
수 있습니다.
암호화 응용 프로그램을 가진 TPM을 사용하는 경우 시스템 설치 중에 복구
키를 작성하라는 메시지가 표시될 수 있습니다. 이 복구 키는 반드시 저장하
십시오. 시스템 보드를 교체할 경우 하드 드라이브의 암호화된 파일을 액세
스하기 전에 시스템을 다시 시작할 때 복구 키를 입력해야 합니다.
142 정보 갱신본
시스템 메시지 업데이트
표 1-1에는 메시지가 나타날 때 PowerEdge 2950 III 시스템에 대한 새로운 시
스템 메시지, 가능한 원인 및 수정 조치가 정리되어 있습니다. 시스템 메시지
가 화면에 표시되어 시스템의 발생 가능한 문제를 알려 줍니다.
경고: 숙련된 서비스 기술자만 시스템 덮개를 분리하고 시스템 내부의 구성
부품에 액세스해야 합니다. 안전 지침, 컴퓨터 내부 작업 및 정전기 방전 방지
에 대한 자세한 내용은 제품 정보 안내를 참조하십시오.
표 1-1. 시스템 메시지
메시지 원인 수정 조치
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
메모리 구성이 노드 인터
리빙을 지원하지 않거나
노드 인터리빙을 지원할
수 없도록 구성이 변경되
었습니다 ( 예 : DIMM 실
패 ). 시스템은 실행되지
만 기능이 감소됩니다 .
메모리 모듈이 노드 인터
리빙을 지원하는 구성으
로 설치되어 있는지 확인
합니다 . 가능한 원인에 대
한 추가 정보는 기타 시스
템 메시지를 확인하십시
오 . 메모리 구성에 대한 내
용은 하드웨어 소유자 설
명서의 " 일반 메모리 모듈
설치 지침 " 을 참조하십시
오 . 문제가 지속될 경우 하
드웨어 소유자 설명서의
" 시스템 메모리 문제
해결 " 을 참조하십시오 .
!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB
devices may
not be available...
원격 액세스 컨트롤러 초
기화 오류입니다 .
원격 액세스 컨트롤러가
올바르게 설치되었는지
확인합니다 . 하드웨어 소
유자 설명서의 "RAC 카드
설치 " 를 참조하십시오 .
Invalid PCIe card
found in the
Internal_Storage
slot!
전용 저장 컨트롤러 슬롯
에 잘못된 PCIe 확장 카드
가 설치되어 있으므로 시
스템이 정지되었습니다 .
PCIe 확장 카드를 분리하
고 전용 슬롯에 내장형
SAS 컨트롤러를 설치하
십시오 .
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No boot device
available
광학 드라이브 하위 시스
템 , 하드 드라이브 또는 하
드 드라이브 하위 시스템
에 오류가 있거나 설치되
지 않았거나 , 부팅 USB 키
가 설치되지 않았습니다 .
부팅 USB 키 , CD 또는 하
드 드라이브를 사용합니
다 . 부팅 장치의 순서 설정
에 대한 내용은 하드웨어
소유자 설명서의 "System
Setup 프로그램 사용 "
을 참조하십시오 .
PCI BIOS failed
to install
섀도잉 중에 PCIe 장치
BIOS(옵션 ROM) 검사 합
오류가 감지되었습니다 .
확장 카드에 연결된 케이
블이 느슨하게 되었습니
다 . 확장 카드에 결함이
있거나 잘못 설치되었습
니다 .
확장 카드를 다시 장착합
니다 . 해당 케이블이 모두
확장 카드에 단단히 연결
되어 있는지 확인합니다 .
문제가 지속될 경우 하드
웨어 소유자 설명서의
" 시스템 확장 카드 문제
해결 " 을 참조하십시오 .
PCIe Degraded Link
Width Error:
Embedded device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
시스템 보드 또는 라이저
보드가 잘못되었습니다 .
하드웨어 소유자 설명서
의 " 도움말 얻기 " 를 참조
하십시오 .
PCIe Degraded Link
Width Error:
Integrated device
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
특정 PCIe 장치가 잘못되
었거나 제대로 설치되어
있지 않습니다 .
SAS 컨트롤러 도터 카드의
경우 전용 PCIe 커넥터에
카드를 다시 장착하십시
오 . 하드웨어 소유자 설명
서의 "SAS 컨트롤러 도터
카드 설치 " 를 참조하십시
오 . 문제가 지속될 경우 하
드웨어 소유자 설명서의
" 도움말 얻기 " 를 참조하
십시오 .
표 1-1. 시스템 메시지 ( 계속 )
메시지 원인 수정 조치
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PCIe Degraded Link
Width Error:
Slot n
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
시스템 보드 또는 라이저
보드에 오류가 있습니다 .
지정된 슬롯 번호에 PCIe
카드를 다시 장착합니다 .
하드웨어 소유자 설명서
의 " 확장 카드 " 를 참조하
십시오 . 문제가 지속될 경
우 하드웨어 소유자 설명
서의 " 도움말 얻기 " 를 참
조하십시오 .
PCIe Training
Error: Embedded
device
시스템 보드 또는 라이저
보드가 잘못되었습니다 .
하드웨어 소유자 설명서
의 " 도움말 얻기 " 를 참조
하십시오 .
PCIe Training
Error: Integrated
device
특정 PCIe 장치가 잘못되
었거나 제대로 설치되어
있지 않습니다 .
SAS 컨트롤러 도터 카드의
경우 전용 PCIe 커넥터에
카드를 다시 장착하십시
오 . 하드웨어 소유자 설명
서의 "SAS 컨트롤러 도터
카드 설치 " 를 참조하십시
오 . 문제가 지속될 경우 하
드웨어 소유자 설명서의
" 도움말 얻기 " 를 참조하
십시오 .
PCIe Training
Error: Slot n
특정 슬롯에 설치된 PCIe
카드에 결함이 있거나 올
바르게 설치되지 않았습
니다 .
지정된 슬롯 번호에 PCIe
카드를 다시 장착합니다 .
하드웨어 소유자 설명서
의 " 확장 카드 " 를 참조하
십시오 . 문제가 지속될 경
우 하드웨어 소유자 설명
서의 " 도움말 얻기 " 를 참
조하십시오 .
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
RAC 케이블이 연결되어
있지 않거나 RAC 카드가
잘못된 확장 슬롯에 설치
되어 있습니다 .
RAC 케이블이 연결되어
있는지 , RAC 카드가 올바
른 확장 슬롯에 설치되어
있는지 확인합니다 .
하드웨어 소유자 설명서
의 "RAC 카드 설치 " 를 참
조하십시오 .
표 1-1. 시스템 메시지 ( 계속 )
메시지 원인 수정 조치
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주: POST 중에 BMC 옵션 ROM이 로드된 후 모든 TPM 정보 메시지가 나타납니다.
TPM configuration
operation honored.
시스템이 지금 재설정됩
니다 .
참조용으로만 제공됩니다 .
TPM Failure TPM( 신뢰할 수 있는 플
랫폼 모듈 ) 기능이 실패
했습니다 .
하드웨어 소유자 설명서
의 " 도움말 얻기 " 를 참조
하십시오 .
TPM operation is
pending. Press I
to Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
구성 변경이 요청되었습
니다 .
I 키를 눌러 시스템 부팅을
계속합니다 . M 키를 눌러
TPM 설정을 수정하고 다
시 시작합니다 .
Warning: Following
faulty DIMMs are
disabled:
DIMM n1 n2
Total memory
size is reduced.
설치된 메모리 모듈에 결
함이 있거나 잘못 설치되
었습니다 . DIMM 은 n1 및
n2 에 나타난 대로 쌍으로
사용되지 않습니다 .
DIMM 둘 다 잘못될 수
있는지 확인하십시오 .
하드웨어 소유자 설명서
의 " 시스템 메모리 문제
해결 " 을 참조하십시오 .
Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
치명적 시스템 오류가 발
생하여 시스템이 다시 시
작됩니다 .
SEL 에서 오류 발생 시 기
록된 정보를 확인합니다 .
SEL 에서 잘못된 특정 구
성부품의 경우 하드웨어
소유자 설명서의 " 시스템
문제 해결 " 에서 해당되는
문제 해결 부분을 참조하
십시오 .
Warning! No micro
code update loaded
for processor n
마이크로 코드 업데이
트가 실패했습니다 .
BIOS 펌웨어를 업데이트
합니다 . 하드웨어 소유자
설명서의 " 도움말 얻기 "
를 참조하십시오 .
표 1-1. 시스템 메시지 ( 계속 )
메시지 원인 수정 조치
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Warning: The
installed memory
configuration is
not optimal. For
more information
on valid memory
configurations,
please see the
system
documentation on
the technical
support web site.
잘못된 메모리 구성입니
다 . 시스템은 실행되지만
기능이 감소됩니다 .
메모리 모듈이 올바른 구
성에 설치되어 있는지 확
인하십시오 . 하드웨어 소
유자 설명서의 " 일반 메모
리 모듈 설치 지침 " 을 참
조하십시오 . 문제가 지속
될 경우 하드웨어 소유자
설명서의 " 시스템 메모리
문제 해결 " 을 참조하십
시오 .
Write fault
Write fault on
selected drive
USB 장치 , USB 매체 , 광
학 드라이브 조립품 , 하드
드라이브 또는 하드 드라
이브 하위 시스템에 오류
가 있습니다 .
잘못된 매체를 교체하십
시오 . USB 장치 또는 USB
케이블을 다시 장착하십
시오 . 하드 드라이브 문제
는 하드웨어 소유자 설명
서의 " 하드 드라이브 문제
해결 " 을 참조하십시오 .
표 1-1. 시스템 메시지 ( 계속 )
메시지 원인 수정 조치
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LCD 상태 메시지 업데이트
표 1-2에는 PowerEdge 2950 III 시스템에서 발생할 수 있는 LCD 상태 메시지
및 각 메시지의 가능한 원인에 대한 업데이트 목록이 표시됩니다. LCD 메시
지는 SEL(시스템 이벤트 로그)에 기록된 이벤트를 나타냅니다. SEL 및 시스
템 관리 설정 구성에 대한 자세한 내용은 시스템 관리 소프트웨어 설명서를
참조하십시오.
표 1-2. LCD 상태 메시지
코드 텍스트 원인 수정 조치
N/A SYSTEM NAME 시스템 설치 프로그램
에서 사용자가 정의할
수 있는 62 개의 문자
열입니다 .
SYSTEM NAME 은 다음
과 같은 조건에서 표시
됩니다 .
• 시스템의 전원이 켜
진 경우
• 전원이 꺼지고 활성
오류가 표시된 경우
이 메시지는 참조 전
용입니다 .
System Setup 프로그
램에서 시스템 ID 와
이름을 변경할 수 있
습니다 . 하드웨어 소
유자 설명서의
"System Setup 프로그
램 사용 " 을 참조하십
시오 .
E1000 FAILSAFE,
Call Support
시스템 이벤트 로그를
검사하여 치명적인 오
류 이벤트가 있는지 확
인합니다 .
하드웨어 소유자 설명
서의 " 도움말 얻기 "
를 참조하십시오 .
E1118 CPU Temp
Interface
BMC 가 CPU 온도 상
태를 확인할 수 없습니
다 . 따라서 BMC 는 예
방조치로 CPU 팬 속도
를 최대로 늘립니다 .
시스템의 전원을 끄고
시스템을 다시 시작합
니다 . 문제가 지속될
경우 하드웨어 소유자
설명서의 " 도움말 얻
기 " 를 참조하십시오 .
E1211 ROMB Batt RAID 전지가 장착되지
않았거나 불량이거나
열 문제로 재충전할 수
없습니다 .
RAID 전지 커넥터를
다시 장착합니다 . 하드
웨어 소유자 설명서의
"RAID 배터리 " 및 " 시
스템 냉각 문제 해결 "
을 참조하십시오 .
E1625 PS AC Current 전원이 적당한 범위를
벗어났습니다 .
AC 전원을 검사합
니다 .
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E1711 PCI PERR
B## D## F##
시스템 BIOS 에서 PCI
구성 공간 ( 버스 ##,
장치 ##, 기능 ##) 에
있는 구성요소에 대한
PCI 패리티 오류
를 보고했습니다 .
PCIe 확장 카드를 분
리하고 다시 장착합니
다 . 문제가 지속될 경
우 하드웨어 소유자
설명서의 " 확장 카드
문제 해결 " 을 참조하
십시오 .
PCI PERR
Slot #
지정된 PCIe 슬롯에 상
주한 구성부품의 PCI
패리티 오류가 시스템
BIOS 에 보고되었습
니다 .
확장 카드 라이저를
다시 설치합니다 . 하
드웨어 소유자 설명서
의 " 확장 카드 라이
저 " 를 참조하십시오 .
문제가 지속되면 시스
템 보드 또는 라이저
카드에 결함이 있는
것입니다 . 하드웨어
소유자 설명서의
" 도움말 얻기 " 를 참
조하십시오 .
E1712 PCI SERR
B## D## F##
시스템 BIOS 에서 PCI
구성 공간 ( 버스 ##,
장치 ##, 기능 ##) 에
있는 구성요소에 대한
PCI 시스템 오류를 보
고했습니다 .
PCIe 확장 카드를 분
리하고 다시 장착합니
다 . 문제가 지속될 경
우 하드웨어 소유자
설명서의 " 확장 카드
문제 해결 " 을 참조하
십시오 .
PCI SERR
Slot #
지정된 슬롯에 있는 구
성요소의 PCI 시스템
오류가 시스템 BIOS 에
보고되었습니다 .
확장 카드 라이저를 다
시 설치합니다 . 하드
웨어 소유자 설명서의
" 확장 카드 라이저 "
를 참조하십시오 .
문제가 지속되면 시스
템 보드 또는 라이저
카드에 결함이 있는
것입니다 . 하드웨어
소유자 설명서의 " 도
움말 얻기 " 를 참조하
십시오 .
표 1-2. LCD 상태 메시지 ( 계속 )
코드 텍스트 원인 수정 조치
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E171F PCIE Fatal Err
B## D## F##
PCIe 구성 공간 ( 버스
##, 장치 ##, 기능
##) 에 상주한 구성부
품의 PCIe 치명적인 오
류가 시스템 BIOS 에
보고되었습니다 .
PCIe 확장 카드를 분
리하고 다시 장착합니
다 . 문제가 지속될 경
우 하드웨어 소유자
설명서의 " 확장 카드
문제 해결 " 을 참조하
십시오 .
PCIE Fatal
Err Slot #
지정된 슬롯에 있는 구
성요소의 PCIe 치명적
인 오류가 시스템 BIOS
에 보고되었습니다 .
확장 카드 라이저를 다
시 설치합니다 . 하드
웨어 소유자 설명서의
" 확장 카드 라이저 "
를 참조하십시오 .
문제가 지속되면 시스
템 보드 또는 라이저
카드에 결함이 있는
것입니다 . 하드웨어
소유자 설명서의 " 도
움말 얻기 " 를 참조하
십시오 .
E1914 DRAC5 Conn2
Cbl
DRAC 5 케이블이 없거
나 분리되었습니다 .
케이블을 다시 연결합
니다 . 하드웨어 소유
자 설명서의 "RAC 카
드 설치 " 를 참조하십
시오 .
E1B01 USB#
Overcurrent
지정된 USB 포트에 연
결된 장치로 인해 과전
류 상태가 발생했습
니다 .
장치 케이블을 다시
연결합니다 . 문제가
지속되면 장치를 교체
하거나 분리합니다 .
E2110 MBE
DIMM # & #
2 개의 DIMM 중 하나
에 메모리 MBE(Multibit
Errror) 오류가 발생
하였습니다 .
하드웨어 소유자 설명
서의 " 시스템 메모리
문제 해결 " 을 참조하
십시오 .
표 1-2. LCD 상태 메시지 ( 계속 )
코드 텍스트 원인 수정 조치
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E2111 SBE Log
Disable
DIMM #
시스템 BIOS 가 메모리
단일 비트 오류 (SBE)
로깅을 사용하지 않으
며 시스템이 재시작될
때까지 추가 SBE 로깅
을 재시작하지 않습니
다 . "#" 는 BIOS 에 관
련된 DIMM 을 표시합
니다 .
하드웨어 소유자 설명
서의 " 시스템 메모리
문제 해결 " 을 참조하
십시오 .
E2112 Mem Spare
DIMM #
메모리에 오류가 너무
많이 존재함을 확인했
기 때문에 시스템 BIOS
는 메모리를 스페어링
했습니다 . "# & #" 는
BIOS 에 관련된 DIMM
쌍을 표시합니다 .
하드웨어 소유자 설명
서의 " 시스템 메모리
문제 해결 " 을 참조하
십시오 .
I1915 Video Off
(LCD 가 청색 또는
호박색 배경에서
깜박입니다 .)
RAC 원격 사용자가
비디오를 껐습니다 .
참조용으로만 제공됩
니다 .
I1916 Video Off
in ##
(LCD 가 청색 또는
호박색 배경에서 깜
박입니다 .)
비디오가 RAC 원격 사
용자에 의해 xx초 내에
꺼졌습니다 .
참조용으로만 제공됩
니다 .
표 1-2. LCD 상태 메시지 ( 계속 )
코드 텍스트 원인 수정 조치
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시스템 설치 프로그램 업데이트
메모리 화면
표 1-3에는 Memory Information(메모리 정보) 화면에 나타나는 정보 필드에
대한 설명 목록이 표시됩니다.
표 1-3. Memory Information( 메모리 정보 ) 화면 옵션
옵션 설명
System Memory Size
( 시스템 메모리 크기 )
시스템 메모리의 크기를 표시합니다 .
System Memory Type
( 시스템 메모리 종류 )
시스템 메모리의 종류를 표시합니다 .
System Memory Speed
( 시스템 메모리 속도 )
시스템 메모리의 속도를 표시합니다 .
Video Memory
( 비디오 메모리 )
비디오 메모리의 크기를 표시합니다 .
System Memory Testing
( 시스템 메모리 검사 )
시스템 부팅 시 시스템 메모리 검사를 실행할지 여부
를 지정합니다 . 옵션으로 Enabled( 활성화 ) 및
Disabled( 비활성화 ) 가 있습니다 .
Redundant Memory
( 중복 메모리 )
( 기본값 : Disabled
( 비활성화 ))
중복 메모리 기능을 활성화하거나 비활성화합니다 .
Spare Mode( 예비 모드 ) 로 설정되어 있으면 각
DIMM 의 첫 번째 메모리 등급이 메모리 교체를 위해
예약됩니다 . Node Interleaving( 노드 인터리빙 ) 필드
가 활성화되는 경우 중복 메모리 기능은 비활성화됩
니다 .
Node Interleaving
( 노드 인터리빙 )
( 기본값 : Disabled
( 비활성화 ))
이 필드가 Enabled( 활성화 ) 로 설정되어 있으면 대칭
메모리 구성이 설치되어 있을 경우 메모리 인터리빙이
지원됩니다 . 이 필드가 Disabled( 비활성화 ) 로 설정
되어 있으면 시스템에서 NUMA(Non-Uniform
Memory Architecture)( 비대칭 ) 메모리 구성을 지원할
수 있습니다 .
주: 중복 메모리 기능을 사용할 때 노드 인터리빙 필드
는 Disabled(비활성화)로 설정해야 합니다.
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CPU Information(CPU 정보) 화면
표 1-4에는 Demand-Based Power Management(수요 기반 전원 관리) 옵션에
대한 설명이 정리되어 있습니다.
Low Power Mode
( 저전원 모드 )
( 기본값 : Disabled
( 비활성화 ))
메모리의 저전원 모드를 활성화하거나 비활성화합
니다 . Disabled( 비활성화 ) 로 설정할 경우 메모리가
최대 속도로 작동합니다 . Enabled( 활성화 ) 로 설정
할 경우 메모리가 에너지 절약을 위해 감소된 속도로
작동합니다 .
표 1-4. CPU Information(CPU 정보 ) 화면
옵션 설명
Demand-Based Power
Management
( 수요 기반 전원 관리 )
( 기본값 : Enabled
( 활성화 ))
주: 운영 체제가 이 기능을 지원하는지 확인하려면 운
영 체제 설명서를 참조하십시오.
수요 기반 전원 관리 기능을 활성화하거나 비활성화합
니다. 활성화된 경우 CPU 성능 상태 표가 운영 체제에
보고되고 비활성화된 경우에는 CPU 성능 상태 표가
운영 체제에 보고되지 않습니다 . CPU 중 하나라도 수
요 기반 전원 관리를 지원하지 않는 경우 필드는 읽기
전용으로 되며 자동으로 Disabled( 비활성화 ) 로 설정
됩니다 .
표 1-3. Memory Information( 메모리 정보 ) 화면 옵션 ( 계속 )
옵션 설명
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Integrated Devices(내장형 장치) 화면
표 1-5에는 새 Integrated Devices(내장형 장치) 화면 옵션 목록이 나와 있습
니다.
표 1-5. Integrated Devices( 내장형 장치 ) 화면 옵션
옵션 설명
Internal USB Port
( 내부 USB 포트 )
( 기본값 : On
( 켜기 ))
시스템의 내부 USB 포트를 활성화하거나 비활성화합니다 .
주: 이 화면의 User Accessible USB Ports(사용자 액세스 가능
USB 포트) 옵션이 All ports On(모든 포트 켜기)(기본값)으로 설
정되어 있을 경우 내부 USB 포트만 사용할 수 있습니다.
OS Watchdog
Timer
(OS Watchdog
타이머 )
( 기본값 :
Disabled
( 비활성화 ))
주: 이 기능은 ACPI(고급 구성 및 전원 인터페이스) 3.0b 사양의
WDAT 구현을 지원하는 운영 체제에서만 사용할 수 있습
니다. Microsoft® Windows Server® 2008은 이 기능을 지원하지
만 Windows Server 2003은 지원하지 않습니다.
운영 체제의 작동을 모니터링하고 시스템이 응답을 멈추는 경
우 복구를 도와 주는 타이머를 설정합니다 . 이 필드를
Enabled( 활성화 ) 로 설정하면 운영 체제에서 타이머를 초기
화할 수 있습니다 . Disabled( 비활성화 ) 로 설정하면 타이머
가 초기화되지 않습니다 .
I/OAT DMA
Engine
(I/OAT DMA
엔진 )
( 기본값 :
Disabled
( 비활성화 ))
I/OAT(I/O Acceleration Technology) 옵션을 활성화 또는 비활
성화합니다 . Enabled( 활성화 ) 로 설정되어 있으면 I/OAT 가
DMA 엔진에 대한 TCP 수신 동작의 일부를 오프로드하여
TCP를 사용하는 응용프로그램에 대한 시스템 CPU 이용률을
줄입니다 .
System Interrupts
Assignment
( 시스템 인
터럽트 할당 )
(Standard
( 표준 ) 기본값 )
이 필드는 시스템의 PCI 장치에 대한 인터럽트 할당을 제어합
니다 . Distributed( 배포 ) 로 설정하면 인터럽트 라우팅이 다
시 구성되어 장치 간의 IRQ 공유를 최소화합니다 .
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표 1-6에는 내장형 GB NIC2의 기본값에 대한 업데이트된 정보가 나와 있습
니다.
System Security(시스템 보안) 화면
표 1-7에는 PowerEdge 2950 III 시스템의 새 옵션 목록이 표시됩니다.
주: 중국에서 운송되는 시스템은 TPM을 갖추고 있지 않습니다.
주의: TPM Security(TPM 보안) 옵션을 활성화하기 전에 운영 체제가 TPM을 지
원해야 합니다.
표 1-6. Integrated Devices( 내장형 장치 ) 화면 옵션
옵션 설명
내장형 Gb NIC2
( 기본값 Enabled
without PXE(PXE
없이 활성화 ))
시스템의 내장형 NIC 를 활성화하거나 비활성화합니다 .
옵션으로 Enabled without PXE(PXE 없이 활성화 ), Enabled
with PXE(PXE 로 활성화 ), Disabled( 비활성화 ) 가 있습니
다 . PXE 가 지원되면 네트워크에서 시스템을 부팅할 수 있
습니다 . 시스템을 재부팅해야만 변경사항이 적용됩니다 .
표 1-7. 새 System Security( 시스템 보안 ) 화면 옵션
옵션 설명
TPM Security
(TPM 보안 )
( 기본값 : Off
( 끄기 ))
시스템에서 신뢰할 수 있는 플랫폼 모듈 (TPM) 보고를
설정합니다 .
Off( 끄기 )( 기본값 ) 로 설정되어 있으면 TPM 의 존재
사실이 운영 체제에 보고되지 않습니다 .
On with Pre-boot Measurements( 사전 부팅 검사를 통
해 켜기 ) 로 설정되어 있으면 시스템이 운영 체제에
TPM 을 보고하고 POST 도중 사전 부팅 측정
(TCG 표준 준수 ) 을 TPM 에 저장합니다 .
On without Pre-boot Measurements( 사전 부팅 검사 없
이 켜기 ) 로 설정하는 경우 시스템은 운영 체제에 TPM
을 보고하고 사전 부팅 검사를 무시합니다 .
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TPM Activation
(TPM 활성화 )
TPM 의 작동 상태를 변경합니다 .
Activate( 활성화 ) 로 설정하는 경우 TPM 이 기본 설정
으로 사용되고 활성화됩니다 .
Deactivate( 비활성화 ) 로 설정하는 경우 TPM 이 사용
되지 않고 비활성화됩니다 .
No Change( 변경 없음 ) 상태에서는 아무런 동작도 시
작되지 않습니다 . TPM 의 작동 상태는 변경되지 않은
상태로 유지됩니다 (TPM 에 대한 모든 사용자 설정이
유지됨 ).
주: TPM Security(TPM 보안)가 Off(끄기)로 설정되어 있
는 경우에만 이 필드가 읽기 전용입니다.
TPM Clear
(TPM 지우기 )
( 기본값 : No
( 아니오 ))
주의 : TPM 을 지우면 TPM 의 모든 암호화 키가
유실됩니다 . 이 옵션은 운영 체제로 부팅하는 것
을 방지하므로 암호화 키를 복원할 수 없는 경우
데이터가 손실됩니다 . 이 옵션을 활성화하기 전
에 TPM 키를 백업하도록 합니다 .
Yes( 예 ) 로 설정하는 경우 TPM 의 모든 내용이 지워집
니다 .
주: TPM Security(TPM 보안)가 Off(끄기)로 설정되어 있
는 경우에만 이 필드가 읽기 전용입니다.
표 1-7. 새 System Security( 시스템 보안 ) 화면 옵션 ( 계속 )
옵션 설명
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Serial Communication(직렬 통신) 화면
표 1-8에는 기본 안전 보드율에 대한 업데이트된 정보가 나와 있습니다.
운영 체제 정보
NIC 열거
udev 커널 장치 관리자를 사용하는 Linux 운영 체제 버전은 devfs 장치 관리
자를 사용한 이전 Linux 버전과는 다르게 NIC를 열거합니다. 시스템 기능에
아무런 영향을 주지 않아도 Red Hat® Enterprise Linux®(버전 4 또는 버전 5)
또는 SUSE® Linux Enterprise Server 9 또는 10 운영 체제를 사용하면 NIC가
거꾸로 열거됩니다. NIC1은 eth0 대신 eth1로, NIC2는 eth1 대신 eth0으로 구
성됩니다. 기본 장치 열거 변경 방법에 대한 내용은 linux.dell.com에서 사용
가능한 "네트워크 인터페이스 카드 이름 지정" 백서를 참조하십시오.
RHEL – 잘못된 프로세서 정보
• Intel Xeon 54xx 프로세서가 RHEL 버전 4 업데이트 5를 실행하는 시스
템에 설치되어 있고 수요 기반 스위칭이 BIOS에 활성화되어 있을 경우
cat/proc/cpuinfo 및
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq는 잘못된 프로세서 주파수를 표시합니다. (실제 프로세서
속도에는 영향을 주지 않습니다.)
• Intel Xeon 54xx 프로세서가 RHEL Version 3 Update 9를 실행하는 시스
템에 설치되어 있을 경우 잘못된 프로세서 정보가 /proc/cpuinfo에
표시됩니다. (실제 프로세서 속도에는 영향을 주지 않습니다.)
이 동작은 추후 RHEL 4Update에서 수정될 것입니다.
표 1-8. Serial Communication( 직렬 통신 ) 화면 옵션
옵션 설명
안전 보드율
( 기본값 115200)
원격 터미널과 자동으로 보드율을 교섭할 수 없는 경우 콘
솔 재지정에 사용되는 안전 보드율을 표시합니다 .
이 보드율은 조정할 수 없습니다 .
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Microsoft Windows 2000에 대한 시스템 지원
시스템 구성 및 업데이트 유틸리티를 실행할 경우 Microsoft® Windows® 2000
이 Server OS Install(서버 OS 설치) 탭의 운영 체제 목록에 포함됩니다. 이 운
영 체제는 PowerEdge 2950 III 대신 PowerEdge 2950 및 2950 II 시스템에서 지원
됩니다.
시스템 진단 프로그램 업데이트
시스템 진단 프로그램의 Customize(사용자 지정) 창에서 Log output file
pathname(출력 파일 경로 이름 기록) 옵션을 사용하면 테스트 로그 파일이
저장되는 위치에 디스켓 드라이브 또는 USB 메모리 키를 지정할 수 있습니
다. 하드 드라이브에는 파일을 저장할 수 없습니다.
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Notas, precauciones y avisos
NOTA: Una NOTA proporciona información importante que le ayudará a utilizar
mejor el ordenador.
PRECAUCIÓN: Un mensaje de PRECAUCIÓN indica la posibilidad de daños
en el hardware o la pérdida de datos si no se siguen las instrucciones.
AVISO: Un mensaje de AVISO indica el riesgo de daños materiales, lesiones
o incluso la muerte.
____________________
La información contenida en este documento puede modificarse sin previo aviso.
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Configuraciones de memoria no óptimas
Si se detecta una configuración de memoria que no es óptima, es posible
que la POST se detenga y que aparezca el mensaje siguiente:
Non-Optimal Memory Configuration
(Configuración de memoria no óptima).
Press F1 to continue or F2 for Setup
(Pulse F1 para continuar o F2 para abrir el programa de configuración
del sistema)
NOTA: Si se combinan módulos DIMM de velocidades distintas, la configuración
de la memoria pasa a ser no óptima. El sistema ajusta la frecuencia a la velocidad
del módulo DIMM más lento del canal.
PowerEdge 2950 III: Nuevas funciones
del sistema
Nuevas funciones de rendimiento
• Dos procesadores Intel® Xeon® serie 5400 y serie 5300 de dos
o cuatro núcleos.
• Compatibilidad con módulos de memoria de 8 GB.
Nuevas funciones de supervisión de energía y fuente de alimentación
de alta eficiencia
• Mayor eficiencia del sistema en la conversión de energía hacia todas
las cargas.
• Supervisión de energía de la controladora de administración de la placa
base (BMC), que supervisa la corriente, el voltaje y la utilización de
energía del sistema. 
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Nuevas funciones de E/S y almacenamiento
• Una NIC Ethernet Gigabit Intel de cuatro puertos opcional que admite
velocidades de datos de 10 Mbps, 100 Mbps y 1 000 Mbps y el inicio
remoto iSCSI.
• Compatibilidad con tarjetas Ethernet Gigabit 10.
• Un conector interno compatible con USB 2.0 que admite una unidad flash
USB de inicio opcional o una memoria USB.
• Compatibilidad con adaptadores SAS 6i/R y PERC 6/i opcionales.
Nuevas funciones de seguridad
• Compatibilidad con el módulo de programa seguro (TPM) para una mayor
seguridad.
• Compatibilidad opcional con inicio iSCSI.
Memoria USB interna opcional
El sistema proporciona un conector USB interno que se encuentra en la tarjeta
de plano lateral para su utilización junto con la memoria flash USB. La memoria
USB se puede utilizar como dispositivo de inicio, llave de seguridad o dispositivo
de almacenamiento masivo. Para utilizar el conector USB interno, la opción
Internal USB Port (Puerto USB interno) de la pantalla Integrated Devices
(Dispositivos integrados) del programa de configuración del sistema debe estar
habilitada. Vea la “Pantalla Integrated Devices” en la página 181.
Para iniciar desde la memoria USB, debe configurarla con una imagen de inicio
y luego especificarla en la secuencia de inicio mediante el programa de configuración
del sistema. Consulte “Uso del programa de configuración del sistema”
en el Manual del propietario del hardware. Para obtener información sobre cómo
crear un archivo de inicio en la memoria USB, consulte la documentación del
usuario incluida con la memoria USB.
NOTA: Las memorias USB que contienen varios LUN (números de unidad lógica)
deben formatearse con la utilidad de formateo proporcionada por el fabricante de
la memoria.
PRECAUCIÓN: Para evitar que se produzcan interferencias con los componentes
del interior del sistema, la memoria USB debe ajustarse a las dimensiones
máximas siguientes: 11 mm de grosor x 23,2 mm de anchura x 67 mm de longitud.
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Instalación de la memoria USB interna opcional
AVISO: Los técnicos de servicio especializados son las únicas personas
autorizadas para retirar las cubiertas y acceder a los componentes internos del
sistema. Consulte la Guía de información del producto para obtener información
completa sobre las precauciones de seguridad, la manipulación de las piezas
internas del ordenador y la protección contra descargas electrostáticas.
1 Apague el sistema, incluidos los periféricos conectados, y desconecte
el sistema de la toma eléctrica.
2 Abra el sistema. Consulte “Apertura del sistema” en el Manual
del propietario del hardware.
3 Localice el conector USB de la tarjeta de plano lateral e inserte la memoria
USB en dicho conector. Vea la ilustración 1-1.
4 Cierre el sistema. Consulte “Cierre del sistema” en el Manual del
propietario del hardware.
5 Vuelva a conectar el sistema a la alimentación y reinícielo.
6 Abra el programa de configuración del sistema y compruebe que el sistema
haya detectado la memoria USB. Consulte “Uso del programa de
configuración del sistema” en el Manual del propietario del hardware.
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Ilustración 1-1. Instalación de una memoria USB interna
7 Cierre el sistema. Consulte “Cierre del sistema” en el Manual
del propietario del hardware.
8 Vuelva a conectar el sistema a la alimentación y reinícielo.
9 Abra el programa de configuración del sistema y compruebe que el sistema
haya detectado la memoria USB. Consulte “Uso del programa de
configuración del sistema” en el Manual del propietario del hardware.
1 Tarjeta de plano lateral 2 Conector USB interno
3 Memoria USB
2
3
1
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Compatibilidad con módulos de memoria
de 8 GB para los sistemas PowerEdge 2950 III
Los sistemas PowerEdge 2950 III admiten las siguientes configuraciones
de memoria de 8 GB aprobadas:
• 64 GB: 8 módulos de memoria cuádruples de 8 GB
• 48 GB: cuatro módulos de memoria cuádruples de 8 GB y 4 x módulos
de memoria duales de 4 GB
Si se instalan 64 GB de memoria, el sistema sólo reconoce y visualiza 63,75 GB
durante la POST.
NOTA: Antes de actualizar el sistema, verifique que el sistema tenga la última
versión de BIOS. Al cargar la última versión del BIOS, se garantiza la plena
compatibilidad del sistema.
NOTA: Algunos sistemas operativos no admiten más de 4 GB de memoria física.
Para obtener más información sobre los requisitos y las restricciones de
compatibilidad de memoria, consulte la documentación del sistema operativo
entregada con el sistema.
Actualizaciones de procesador: Sistemas
PowerEdge 2950 II y PowerEdge 2950 III
• Si la parte frontal del chasis del sistema contiene la identificación “II”,
significa que el sistema puede actualizarse a la serie 5100 de procesadores
de doble núcleo Intel Xeon y a la serie 5300 de procesadores Xeon de
cuatro núcleos.
• Si la parte frontal del chasis del sistema contiene la identificación “III”,
significa que el sistema puede actualizarse a la serie 5100 y 5200 de
procesadores de doble núcleo Intel Xeon y a la serie 5300 y 5400 de
procesadores de cuatro núcleos Intel Xeon.
En support.dell.com encontrará información sobre las opciones de actualización
de procesadores más recientes correspondientes a su sistema.
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Sustitución de la placa base:
Protección de los datos cifrados
En los sistemas PowerEdge 2950 III que utilizan Windows Server® 2008,
puede utilizar programas de cifrado, como la utilidad BitLocker, para proteger
el contenido de la unidad de disco duro.
Si utiliza el TPM con una aplicación de cifrado, se le solicitará que cree una
clave de recuperación durante la configuración del sistema. No olvide guardar
esta clave de recuperación. Si sustituye la placa base, deberá proporcionar esta
clave de recuperación al reiniciar el sistema para poder acceder a los archivos
cifrados de las unidades de disco duro.
Actualización de los mensajes del sistema
En la tabla 1-1 se enumeran los nuevos mensajes del sistema para el sistema
PowerEdge 2950 III, así como la causa probable y la acción correctiva que debe
llevarse a cabo cuando aparezca cada mensaje. Los mensajes del sistema
aparecen en la pantalla para notificar la posible existencia de un problema en
el sistema.
AVISO: Los técnicos de servicio especializados son las únicas personas
autorizadas para retirar las cubiertas y acceder a los componentes internos del
sistema. Consulte la Guía de información del producto para obtener información
completa sobre las precauciones de seguridad, la manipulación de las piezas
internas del ordenador y la protección contra descargas electrostáticas.
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Tabla 1-1. Mensajes del sistema
Mensaje Causas Acciones correctivas
Alert! Node
Interleaving
disabled! Memory
configuration does
not support Node
Interleaving.
La configuración de la
memoria no admite el
intercalado de nodos, o
bien la configuración ha
cambiado (por ejemplo,
un error de DIMM) y ahora
no se admite el intercalado
de nodos. El sistema se
ejecuta, pero con
funcionalidad reducida.
Asegúrese de que los
módulos de memoria están
instalados en una configuración
que admite
el intercalado de nodos.
Compruebe si hay otros
mensajes del sistema para
obtener información
adicional sobre las posibles
causas. Para obtener información
sobre la configuración
de la memoria,
consulte “Pautas generales
para la instalación de
módulos de memoria” en el
Manual del propietario del
hardware. Si el problema
persiste, consulte “Solución
de problemas de la memoria
del sistema” en el Manual
del propietario del hardware.
!!*** Error: Remote
Access Controller
initialization
failure *** RAC
virtual USB devices
may not be
available...
Error de inicialización de
la controladora de acceso
remoto.
Asegúrese de que la
controladora de acceso
remoto está instalada
correctamente. Consulte
“Instalación de una tarjeta
RAC” en el Manual del
propietario del hardware.
Invalid PCIe card
found in the
Internal_Storage
slot!
El sistema se ha detenido
porque se ha instalado una
tarjeta de expansión PCIe
no válida en la ranura
dedicada para la controladora
de almacenamiento.
Extraiga la tarjeta de
expansión PCIe e instale la
controladora SAS interna en
la ranura dedicada.
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No boot device
available
Falta un subsistema de unidad
óptica, una unidad de
disco duro o un subsistema
de unidad de disco duro, o
son defectuosos, o bien no
se ha instalado ninguna
memoria USB de inicio.
Utilice una memoria USB,
un CD o una unidad de
disco duro de inicio.
Consulte “Uso del programa
de configuración del
sistema” en el Manual del
propietario del hardware para
obtener información sobre
cómo establecer el orden de
los dispositivos de inicio.
PCI BIOS failed to
install
Se ha detectado un error de
suma de comprobación del
BIOS (ROM opcional) de
un dispositivo PCIe durante
la duplicación.
Hay cables sueltos en
las tarjetas de expansión,
o éstas son defectuosas
o se han instalado
incorrectamente.
Recoloque las tarjetas de
expansión. Asegúrese de que
todos los cables pertinentes
están conectados firmemente
a las tarjetas de
expansión. Si el problema
persiste, consulte “Solución
de problemas de tarjetas de
expansión” en el Manual
del propietario del hardware.
PCIe Degraded
Link Width Error:
Embedded
dispositivo
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
La placa base o la tarjeta
vertical son defectuosas.
Consulte “Obtención de
ayuda” en el Manual del
propietario del hardware.
Tabla 1-1. Mensajes del sistema (continuación)
Mensaje Causas Acciones correctivas
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PCIe Degraded Link
Width Error:
Integrated
dispositivo
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
El dispositivo PCIe especificado
es defectuoso o se ha
instalado incorrectamente.
En el caso de una tarjeta
controladora secundaria
SAS, recoloque la tarjeta en
el conector PCIe dedicado.
Consulte “Instalación de
una tarjeta controladora
secundaria SAS” en el
Manual del propietario
del hardware. Si el problema
persiste, consulte “Obtención
de ayuda” en el Manual
del propietario del hardware.
PCIe Degraded Link
Width Error:
Slot n
Expected Link
Width is n
Actual Link
Width is n
La placa base o la tarjeta
vertical son defectuosas.
Recoloque la tarjeta PCIe
en el número de ranura
especificado. Consulte
“Tarjetas de expansión”
en el Manual del propietario
del hardware. Si el problema
persiste, consulte “Obtención
de ayuda” en el Manual
del propietario del hardware.
PCIe Training
Error: Embedded
dispositivo
La placa base o la tarjeta
vertical son defectuosas.
Consulte “Obtención de
ayuda” en el Manual del
propietario del hardware.
PCIe Training
Error: Integrated
dispositivo
El dispositivo PCIe especificado
es defectuoso o se ha
instalado incorrectamente.
En el caso de una tarjeta
controladora secundaria
SAS, recoloque la tarjeta en
el conector PCIe dedicado.
Consulte “Instalación de
una tarjeta controladora
secundaria SAS” en el
Manual del propietario
del hardware. Si el problema
persiste, consulte “Obtención
de ayuda” en el Manual
del propietario del hardware.
Tabla 1-1. Mensajes del sistema (continuación)
Mensaje Causas Acciones correctivas
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PCIe Training
Error: Slot n
La tarjeta PCIe es
defectuosa o se ha instalado
incorrectamente en la
ranura especificada.
Recoloque la tarjeta PCIe
en el número de ranura
especificado. Consulte
“Tarjetas de expansión”
en el Manual del propietario
del hardware. Si el problema
persiste, consulte “Obtención
de ayuda” en el Manual
del propietario del hardware.
Remote Access
Controller cable
error or incorrect
card in the RAC
slot.
Los cables de la RAC no
están conectados, o bien se
ha instalado la tarjeta RAC
en una ranura de expansión
incorrecta.
Compruebe que los cables
de la RAC están conectados
y que la tarjeta RAC está
instalada en la ranura
de expansión correcta.
Consulte “Instalación
de una tarjeta RAC” en
el Manual del propietario
del hardware.
NOTA: Todos los mensajes de información del TPM aparecen después de que se haya
cargado la ROM opcional de la BMC durante la POST.
TPM configuration
operation honored.
El sistema se restablecerá
ahora.
Mensaje meramente
informativo.
TPM Failure Se ha producido un error en
una función del módulo de
plataforma segura (TPM).
Consulte “Obtención de
ayuda” en el Manual del
propietario del hardware.
TPM operation is
pending. Press I
to Ignore or M to
Modify to allow
this change and
reset the system.
WARNING: Modifying
could prevent
security.
Se ha solicitado un cambio
de configuración.
Pulse I para continuar con el
inicio del sistema. Pulse M
para modificar la configuración
del TPM y reiniciar.
Tabla 1-1. Mensajes del sistema (continuación)
Mensaje Causas Acciones correctivas
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Warning: Following
faulty DIMMs
are disabled:
DIMM n1 n2
Total memory size
is reduced.
Los módulos de memoria
son defectuosos o se han
insertado incorrectamente.
Los módulos DIMM se han
deshabilitado por pares, tal
como indican n1 y n2.
Compruebe los dos módulos
DIMM para ver si hay un
fallo.
Consulte “Solución de
problemas de la memoria
del sistema” en el Manual
del propietario del hardware.
Warning: A fatal
error has caused
system reset!
Please check the
system event log!
Se ha producido un error
grave en el sistema que
ha provocado su reinicio.
Compruebe el registro de
eventos del sistema (SEL)
para ver la información
registrada durante el error.
Consulte “Solución de
problemas del sistema” en
el Manual del propietario
del hardware y localice los
apartados correspondientes
a los componentes
defectuosos especificados
en el SEL.
Warning! No micro
code update loaded
for processor n
La actualización del
microcódigo ha fallado.
Actualice el firmware del
BIOS. Consulte “Obtención
de ayuda” en el Manual del
propietario del hardware.
Tabla 1-1. Mensajes del sistema (continuación)
Mensaje Causas Acciones correctivas
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Warning: The
installed memory
configuration is
not optimal. For
more information
on valid memory
configurations,
please see
the system
documentation
on the technical
support web site.
La configuración de la
memoria no es válida. El
sistema se ejecuta, pero con
funcionalidad reducida.
Asegúrese de que los
módulos de memoria están
instalados en una configuración
válida. Consulte
“Pautas generales para la
instalación de módulos de
memoria” en el Manual del
propietario del hardware.
Si el problema persiste,
consulte “Solución de
problemas de la memoria
del sistema” en el Manual
del propietario del hardware.
Write fault
Write fault on
selected drive
El dispositivo USB, el medio
USB, el conjunto de unidad
óptica, la unidad de disco
duro o el subsistema de
unidad de disco duro son
defectuosos.
Sustituya el medio
defectuoso. Recoloque el
dispositivo USB o el cable
USB. Si se producen
problemas con la unidad
de disco duro, consulte
“Solución de problemas de
una unidad de disco duro”
en el Manual del propietario
del hardware.
Tabla 1-1. Mensajes del sistema (continuación)
Mensaje Causas Acciones correctivas
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Actualización de los mensajes de estado
de la pantalla LCD
En la tabla 1-2 se enumeran las actualizaciones de los mensajes de estado de
la pantalla LCD que pueden producirse en el sistema PowerEdge 2950 III y el
posible origen de cada mensaje. Los mensajes de la pantalla LCD se refieren a
los eventos guardados en el registro de eventos del sistema (SEL). Para obtener
información sobre el SEL y la configuración de las opciones de administración
del sistema, consulte la documentación del software de administración de
sistemas.
Tabla 1-2. Mensajes de estado de la pantalla LCD
Código Texto Causas Acciones correctivas
N/D SYSTEM NAME Cadena de 62 caracteres
que el usuario puede
definir en el programa de
configuración del sistema.
SYSTEM NAME aparece
en las situaciones
siguientes:
• El sistema está
encendido.
• La alimentación está
desconectada y se
muestran errores
activos.
Este mensaje es
meramente informativo.
Puede modificar la ID y
el nombre del sistema
en el programa de
configuración del
sistema. Consulte
“Uso del programa
de configuración del
sistema” en el Manual
del propietario del
hardware.
E1000 FAILSAFE,
Call Support
Compruebe si se han
producido errores graves
en el registro de eventos
del sistema.
Consulte “Obtención
de ayuda” en el Manual
del propietario del
hardware.
E1118 CPU Temp
Interface
La BMC no puede
determinar el estado de la
temperatura de las CPU.
Por lo tanto, la BMC
aumenta la velocidad del
ventilador de la CPU al
máximo como medida
cautelar.
Apague y reinicie el
sistema. Si el problema
persiste, consulte
“Obtención de ayuda”
en el Manual del
propietario del
hardware.
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E1211 ROMB Batt Falta la batería RAID,
está dañada o no puede
recargarse debido a
problemas térmicos.
Recoloque el conector
de la batería RAID.
Consulte “Batería
RAID” y “Solución
de problemas de
refrigeración del
sistema” en el Manual
del propietario del
hardware.
E1625 PS AC Current La fuente de energía se
encuentra fuera del
intervalo aceptable.
Compruebe la fuente
de energía de CA.
E1711 PCI PERR B##
D## F##
El BIOS del sistema ha
notificado un error de
paridad PCI en un
componente que se
encuentra en el espacio
de configuración PCI ##
en el bus ##, dispositivo
y función ##
especificados.
Extraiga y recoloque las
tarjetas de expansión
PCIe. Si el problema
persiste, consulte
”Solución de problemas
de una tarjeta de
expansión“ en el
Manual del propietario
del hardware.
PCI PERR
Slot #
El BIOS del sistema ha
notificado un error de
paridad PCI en un
componente que se
encuentra en la ranura
PCIe especificada.
Vuelva a instalar la
tarjeta vertical de
expansión. Consulte
“Tarjetas verticales de
expansión“ en el
Manual del propietario
del hardware.
Si el problema persiste,
la tarjeta vertical o la
placa base son
defectuosas. Consulte
“Obtención de ayuda”
en el Manual del
propietario del
hardware.
Tabla 1-2. Mensajes de estado de la pantalla LCD (continuación)
Código Texto Causas Acciones correctivas
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E1712 PCI SERR B##
D## F##
El BIOS del sistema
ha notificado un error
del sistema PCI en
un componente que se
encuentra en el espacio
de configuración PCI
en el bus ##, dispositivo
## y función ##
especificados.
Extraiga y recoloque las
tarjetas de expansión
PCIe. Si el problema
persiste, consulte
“Solución de problemas
de tarjetas de
expansión” en el
Manual del propietario
del hardware.
PCI SERR
Slot #
El BIOS del sistema ha
notificado un error del
sistema PCI en un
componente que se
encuentra en la ranura
especificada.
Vuelva a instalar la
tarjeta vertical de
expansión. Consulte
“Tarjetas verticales de
expansión” en el
Manual del propietario
del hardware.
Si el problema persiste,
la tarjeta vertical o la
placa base son
defectuosas. Consulte
“Obtención de ayuda”
en el Manual del
propietario del
hardware.
Tabla 1-2. Mensajes de estado de la pantalla LCD (continuación)
Código Texto Causas Acciones correctivas
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E171F PCIE Fatal
Err B## D##
F##
El BIOS del sistema ha
notificado un error grave
PCIe en un componente
que se encuentra en el
espacio de configuración
PCIe en el bus ##, dispositivo
## y función ##
especificados.
Extraiga y recoloque las
tarjetas de expansión
PCIe. Si el problema
persiste, consulte
“Solución de problemas
de tarjetas de
expansión” en el
Manual del propietario
del hardware.
PCIE Fatal
Err Slot #
El BIOS del sistema ha
notificado un error grave
PCIe en un componente
que se encuentra en la
ranura especificada.
Vuelva a instalar la
tarjeta vertical de
expansión. Consulte
“Tarjetas verticales
de expansión” en el
Manual del propietario
del hardware.
Si el problema persiste,
la tarjeta vertical o
la placa base son
defectuosas. Consulte
“Obtención de ayuda”
en el Manual del
propietario del
hardware.
E1914 DRAC5
Conn2 Cbl
Falta el cable DRAC 5
o está desconectado.
Vuelva a conectar
el cable. Consulte
“Instalación de una
tarjeta RAC” en el
Manual del propietario
del hardware.
E1B01 USB#
Overcurrent
El dispositivo conectado
al puerto USB especificado
ha provocado
una sobrecorriente.
Recoloque el cable
del dispositivo. Si
el problema persiste,
sustituya o extraiga
el dispositivo.
Tabla 1-2. Mensajes de estado de la pantalla LCD (continuación)
Código Texto Causas Acciones correctivas
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E2110 MBE DIMM # & # Se ha producido un error
de varios bits (MBE) de
memoria en uno de los
dos módulos DIMM
indicados.
Consulte “Solución
de problemas de la
memoria del sistema”
en el Manual del
propietario del
hardware.
E2111 SBE Log
Disable DIMM #
El BIOS del sistema ha
deshabilitado el registro
de errores de un solo bit
(SBE) de la memoria y no
reanudará este registro
hasta que se reinicie el
sistema. “#” representa el
módulo DIMM denotado
por el BIOS.
Consulte “Solución
de problemas de la
memoria del sistema”
en el Manual del
propietario del
hardware.
E2112 Mem Spare
DIMM #
El BIOS del sistema ha
sustituido la memoria ya
que ha determinado que
tenía demasiados errores.
“# & #” representa el par
de DIMM denotado por
el BIOS.
Consulte “Solución
de problemas de la
memoria del sistema”
en el Manual del
propietario del
hardware.
I1915 Video Off
(La pantalla LCD
se ilumina con una
luz de fondo azul
o ámbar.)
El usuario remoto de la
RAC ha apagado el vídeo.
Mensaje meramente
informativo.
I1916 Video Off
in ##
(La pantalla LCD
se ilumina con una
luz de fondo azul
o ámbar.)
El usuario remoto de la
RAC ha apagado el vídeo
tras xx segundos.
Mensaje meramente
informativo.
Tabla 1-2. Mensajes de estado de la pantalla LCD (continuación)
Código Texto Causas Acciones correctivas
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Actualización del programa de configuración
del sistema
Pantalla de memoria
En la tabla 1-3 se muestran las descripciones de los campos de información
que aparecen en la pantalla Memory Information (Información de la memoria).
Tabla 1-3. Opciones de la pantalla de información de la memoria
Opción Descripción
System Memory Size Muestra el tamaño de la memoria del sistema.
System Memory Type Muestra el tipo de memoria del sistema.
System Memory Speed Muestra la velocidad de la memoria del sistema.
Video Memory Muestra el tamaño de la memoria de vídeo.
System Memory Testing Especifica si se ejecutan las pruebas de memoria del
sistema al iniciar el sistema. Las opciones son Enabled
(Habilitada) y Disabled (Deshabilitada).
Redundant Memory
(valor predeterminado:
Disabled)
Habilita o deshabilita la función de memoria redundante.
Si se establece en Spare Mode (Modo de repuesto),
se reserva el primer rango de memoria de cada módulo
DIMM para la sustitución de memoria. Si el campo Node
Interleaving (Intercalado de nodos) está activado, la
función de memoria redundante estará desactivada.
Node Interleaving (valor
predeterminado: Disabled)
Si el valor de este campo es Enabled (Activado), se admite
el intercalado de memoria cuando hay instalada una
configuración de memoria simétrica. Si el valor de este
campo es Disabled (Desactivado), el sistema puede
admitir configuraciones de memoria NUMA (asimétrica).
NOTA: El campo Node Interleaving (Intercalado de nodos)
debe establecerse en Disabled (Deshabilitado) cuando se
utiliza la función de memoria redundante.
Low Power Mode
(valor predeterminado:
Disabled)
Activa o desactiva el modo de bajo consumo de la
memoria. Si se establece en Disabled (Desactivado), la
memoria funciona a velocidad completa. Si se establece en
Enabled (Activado), la memoria funciona a una velocidad
reducida para ahorrar energía.
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Pantalla de información de la CPU
En la tabla 1-4 se actualiza la descripción de la opción de administración
de energía basada en la demanda.
Pantalla Integrated Devices
En la tabla 1-5 se enumeran las nuevas opciones de la pantalla Integrated
Devices (Dispositivos integrados).
Tabla 1-4. Pantalla de información de la CPU
Opción Descripción
Demand-Based Power
Management
(valor predeterminado:
Enabled)
NOTA: Consulte la documentación del sistema operativo
para verificar si admite esta función.
Activa o desactiva la administración de energía basada
en la demanda. Si está activada, las tablas de estado del
rendimiento de la CPU se notifican al sistema operativo;
si está desactivada, las tablas de estado del rendimiento de
la CPU no se notifican al sistema operativo. Si ninguna de
las CPU admite la administración de energía basada en la
demanda, el campo pasa a ser de sólo lectura y se establece
automáticamente en Disabled (Desactivada).
Tabla 1-5. Opciones de la pantalla de dispositivos integrados
Opción Descripción
Internal USB Port
(valor predeterminado:
On)
Habilita o deshabilita el puerto USB interno del sistema.
NOTA: Sólo es posible habilitar el puerto USB interno si la opción
User Accessible USB Ports (Puertos USB accesibles al usuario)
de esta pantalla tiene el valor All ports On (Todos los puertos
activados) (valor predeterminado).
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En la tabla 1-6 se muestra información actualizada sobre el valor predeterminado
de la NIC2 GB integrada.
OS Watchdog
Timer
(valor predeterminado:
Disabled)
NOTA: Esta función sólo se puede utilizar con sistemas operativos
compatibles con implementaciones WDAT de la especificación
3.0b de la interfaz avanzada de configuración y energía
(ACPI). Microsoft® Windows Server® 2008 admite esta función,
pero Windows Server 2003 no.
Establece un temporizador que supervisa la actividad del sistema
operativo y permite la recuperación si el sistema no responde. Si
se define este campo como Enabled (Habilitado), se permite que
el sistema operativo inicialice el temporizador. Si se define como
Disabled (Desactivado), no se inicializa el temporizador.
I/OAT DMA
Engine
(valor predeterminado:
Disabled)
Activa o desactiva la opción I/OAT (tecnología de aceleración de
E/S). Cuando está activada (Enabled), I/OAT reduce la utilización
de la CPU del sistema para aplicaciones que utilizan TCP
mediante la descarga de parte de la operación de recepción de TCP
en el motor DMA.
System Interrupts
Assignment
(valor predeterminado:
Standard)
Este campo controla la asignación de interrupciones de los
dispositivos PCI del sistema. Cuando el valor es Distributed
(Distribuido), se conmuta el enrutamiento de interrupciones para
minimizar el uso compartido de IRQ entre dispositivos.
Tabla 1-6. Opción de la pantalla Integrated Devices
Opción Descripción
Embedded Gb
NIC2
(valor predeterminado:
Enabled
without PXE)
Habilita o deshabilita la NIC integrada del sistema. Las opciones
son Enabled without PXE (Activada sin PXE), Enabled with
PXE (Activada con PXE) y Disabled (Desactivada). Al admitir
PXE, el sistema puede iniciarse desde la red. Los cambios se
aplican después de reiniciar el sistema.
Tabla 1-5. Opciones de la pantalla de dispositivos integrados (continuación)
Opción Descripción
Actualización de información 183
Pantalla de seguridad del sistema
En la tabla 1-7 se muestran las nuevas opciones del sistema PowerEdge 2950 III.
NOTA: Los sistemas comercializados en China no están equipados con TPM.
PRECAUCIÓN: Antes de activar la opción TPM Security (Seguridad del TPM),
compruebe que el sistema operativo sea compatible con el TPM.
Tabla 1-7. Nuevas opciones de la pantalla de seguridad del sistema
Opción Descripción
TPM Security
(valor predeterminado:
Off)
Define las notificaciones del módulo de plataforma segura
(TPM) en el sistema.
Si se establece en Off (Desactivar) (valor predeterminado),
no se notifica la presencia del TPM al sistema operativo.
Si se establece en On with Pre-boot Measurements
(Activar con medidas de preinicio), el sistema informa
sobre el TPM al sistema operativo y almacena las medidas
de preinicio (que cumplen los estándares de Trusted
Computing Group) en el TPM durante la POST.
Si se establece en On without Pre-boot Measurements
(Activar sin medidas de preinicio), el sistema informa
sobre el TPM al sistema operativo e ignora las medidas
de preinicio.
TPM Activation Cambia el estado operativo del TPM.
Si se establece en Activate (Activar), el TPM se habilita
y activa con la configuración predeterminada.
Si se establece en Deactivate (Desactivar), el TPM
se deshabilita.
El estado No Change (Sin cambios) no inicia ninguna
acción. No se modifica el estado operativo del TPM
(se conserva toda la configuración de usuario del TPM).
NOTA: Este campo es de sólo lectura si la opción TPM
Security (Seguridad del TPM) se establece en Off
(Desactivar).
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Pantalla de comunicación serie
En la tabla 1-8 se muestra información actualizada sobre la velocidad predeterminada
en baudios a prueba de fallos.
Información sobre el sistema operativo
Enumeración de NIC
Las versiones del sistema operativo Linux que utilizan el administrador de
dispositivos kernel udev enumeran las NIC de forma distinta a las versiones
anteriores de Linux, que utilizaban el administrador de dispositivos devfs.
Aunque esto no afecta al funcionamiento del sistema, al utilizar los sistemas
operativos Red Hat® Enterprise Linux® (versión 4 o 5) o SUSE® Linux
Enterprise Server 9 o 10, las NIC se enumeran en orden inverso: la NIC1 se
configura como eth1 en lugar de eth0, y la NIC2 se configura como eth0 en
lugar de eth1.
TPM Clear
(valor predeterminado:
No)
PRECAUCIÓN: Si se borra el TPM, se pierden todas
las claves de cifrado del TPM. De este modo, se
impide que se inicie desde el sistema operativo y se
pierden los datos si no es posible restablecer las
claves de cifrado. Realice una copia de seguridad
de las claves del TPM antes de activar esta opción.
Si se establece en Yes (Sí), se borra todo el contenido
del TPM.
NOTA: Este campo es de sólo lectura si la opción TPM
Security (Seguridad del TPM) se establece en Off
(Desactivar).
Tabla 1-8. Opción de la pantalla Serial Communication
Opción Descripción
Failsafe Baud Rate
(valor predeterminado:
115200)
Muestra la velocidad en baudios a prueba de fallos utilizada
para la redirección de consola cuando la velocidad en baudios
no puede negociarse automáticamente con el terminal remoto.
Esta velocidad no debe ajustarse.
Tabla 1-7. Nuevas opciones de la pantalla de seguridad del sistema (continuación)
Opción Descripción
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Para obtener información sobre cómo cambiar las enumeraciones
predeterminadas de los dispositivos, consulte el documento técnico “Network
Interface Card Naming” (Asignación de nombres a tarjetas de interfaz de red)
disponible en linux.dell.com.
RHEL: Información incorrecta del procesador
• Si hay instalado un procesador Intel Xeon 54xx en un sistema que ejecuta
la versión 4 y actualización 5 de RHEL y en el BIOS está activado
Demand-Based Switching (Conmutación basada en la demanda),
cat/proc/cpuinfo y
cat/sys/devices/system/cpu/cpuxx/cpufreq/scaling_
cur_freq muestran una frecuencia del procesador incorrecta. La
velocidad real del procesador no se ve afectada.
• Si hay instalado un procesador Intel Xeon 54xx en un sistema que ejecuta
la versión 3 y actualización 9 de RHEL, en /proc/cpuinfo se muestra
información incorrecta sobre el procesador. La velocidad real del
procesador no se ve afectada.
Este comportamiento se corregirá en una próxima actualización de RHEL 4.
Compatibilidad del sistema con Microsoft Windows 2000
Si ejecuta System Build and Update Utility (Utilidad de creación y actualización
de sistemas), Microsoft® Windows® 2000 se incluye en la lista de sistemas
operativos de la ficha Server OS Install (Instalación del sistema operativo del
servidor). Este sistema operativo es compatible con los sistemas PowerEdge
2950 y 2950 II, pero no con el sistema PowerEdge 2950 III.
Actualización de los diagnósticos del sistema
En la ventana Customize (Personalizar) de los diagnósticos del sistema,
la opción Log output file pathname (Ruta del archivo de salida de registro)
permite especificar la unidad de disquete o la memoria USB en la que se guarda
el archivo de registro de la prueba. No se puede guardar el archivo de registro
en una unidad de disco duro.
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System Features
The major hardware and software features of your system include:
• One or two Dual-Core Intel® Xeon® Processors 5000 Sequence.
• Support for symmetric multiprocessing (SMP), which is available on systems with two Intel Xeon
processors. SMP greatly improves overall system performance by dividing processor operations
between independent processors. To take advantage of this feature, you must use an operating
system that supports multiprocessing.
NOTE: If you decide to upgrade your system by installing a second processor, you must order the
processor upgrade kits from Dell. Not all versions of the Intel Xeon processor will work properly as
additional processors. The upgrade kit from Dell contains the correct version of the processor, heat sink,
and fan as well as the instructions for performing the upgrade.
• A minimum of 512 MB of 533 or 667 (when available) MHz, Fully Buffered DIMMs (FBD),
upgradable to a maximum of 32 GB by installing combinations of 256-MB, 512-MB, 1-GB, 2-GB,
or 4-GB memory modules in the eight memory module sockets on the system board.
The system also features redundant memory, which provides memory sparing or memory
mirroring. Either feature is available if eight identical memory modules are installed.
• Support for up to six 3.5-inch, internal hot-pluggable Serial Attached SCSI (SAS) or SATA hard
drives without optional media bay, or up to four 3.5-inch internal hot-pluggable SAS or SATA hard
drives with optional media bay, or eight 2.5-inch internal hot-pluggable SAS hard drives.
• The optional media bay (available with the 3.5-inch x4 and 2.5-inch x8 backplane configurations)
provides support for an optional half-height tape backup unit (TBU) and an optional single,
1.44-MB, 3.5-inch diskette drive.
• An optional slim-line IDE CD, DVD, or combination CD-RW/DVD drive.
NOTE: DVD devices are data only.
• An intrusion switch that signals the appropriate systems management software if the top cover is
opened.
• Up to two hot-pluggable, 750-W power supplies in an optional 1 + 1 redundant configuration.
• Four hot-pluggable system cooling fans.
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The system board includes the following features:
• One of the following left riser card options:
– A left riser card that has one full-length PCIe x8 lane slot and one full-length PCIe x4 lane slot.
OR
– A left riser card that has two full-length PCI-X 3.3-V, 64-bit,133-MHz slots on separate PCI-X buses
(capable of throttling back to support legacy PCI add-in cards).
• A center riser card that has one half-length PCIe x8 lane slot.
• Dedicated slot for an integrated SAS host bus adapter or an optional RAID controller card with
256 MB of cache memory and a RAID battery. The internal channel supports up to eight 2.5-inch SAS
or six 3.5-inch SATA hard drives.
NOTE: System boot is not supported from an external device attached to a SAS or SCSI adapter, including
SAS 5/E, PERC 5/E, or PERC 4e/DC. See support.dell.com for the latest support information about booting
from external devices.
• Two integrated Gigabit Ethernet NICs, capable of supporting 10-Mbps, 100-Mbps, and 1000-Mbps
data rates.
• Four USB 2.0-compliant connectors (two on the front and two on the back) capable of supporting
a diskette drive, a CD-ROM drive, a keyboard, a mouse, or a USB flash drive.
• Optional remote access controller (RAC) for remote systems management.
• An integrated VGA-compatible video subsystem with an ATI ES1000, 33-MHz PCI video controller.
This video subsystem contains 16 MB of DDR SDRAM video memory (nonupgradable). Maximum
resolution is 1600 x 1200 with 64 K colors; true-color graphics are supported in the following
resolutions: 640 x 480, 800 x 600, 1024 x 768, 1152 x 864, and 1280 x 1024. When the optional RAC
is installed, the video resolution is 1280 X 1024.
• Systems management circuitry that monitors operation of the system fans as well as critical system
voltages and temperatures. The systems management circuitry works in conjunction with the systems
management software.
• Standard baseboard management controller with serial access.
• Back-panel connectors include one serial, one video, two USB, and two NIC connectors.
• Front-panel connectors include a video and two USB connectors.
• Front-panel 1x5 LCD for system ID and error messaging.
• System ID button on the front and back panels.
For more information about specific features, see "Technical Specifications" on page 10.
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Supported Operating Systems
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard, Enterprise, and Web Editions
• Microsoft Windows Server 2003 Standard and Enterprise x64 Editions
• Red Hat® Enterprise Linux AS and ES for Intel x86 (versions 3 and 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS and ES for Intel Extended Memory 64 Technology (Intel EM64T)
(version 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 for Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (when available) (not available factory-installed)
Other Information You May Need
CAUTION: The Product Information Guide provides important safety and regulatory information. Warranty
information may be included within this document or as a separate document.
• The Rack Installation Instructions or Rack Installation Guide included with your rack solution
describes how to install your system into a rack.
• The Hardware Owner’s Manual provides information about system features and describes how to
troubleshoot the system and install or replace system components. This document may be found on
the CDs that came with your system, or on support.dell.com.
• CDs included with your system provide documentation and tools for configuring and managing your
system.
• Release notes or readme files may be included to provide last-minute updates to the system or
documentation or advanced technical reference material intended for experienced users or
technicians.
Obtaining Technical Assistance
If you do not understand a procedure in this guide or if the system does not perform as expected, see
your Hardware Owner’s Manual.
Dell™ Enterprise Training and Certification is available; see www.dell.com/training for more
information. This service may not be offered in all locations.
Installation and Configuration
CAUTION: Before performing the following procedure, read and follow the safety instructions and important
regulatory information in your Product Information Guide.
This section describes the steps to set up your system for the first time.
6 Getting Started With Your System
Unpacking the System
Unpack your system and identify each item.
Keep all shipping materials in case you need them later.
Installing the Rails and System in a Rack
Once you have read the "Safety Instructions" located in the rack installation documentation
for your system, install the rails and the system in the rack.
See your rack installation documentation for instructions on installing your system in a rack.
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Connecting the Keyboard, Mouse, and Monitor
Connect the keyboard, mouse, and monitor (optional).
The connectors on the back of your system have icons indicating which cable to plug into each
connector. Be sure to tighten the screws (if any) on the monitor's cable connector.
Connecting the Power
Connect the monitor (optional) and system power, and connect the system’s power cable(s) to
the system. If your system has an expansion card with a video output connector, do not connect
the monitor to system’s integrated video connector. Instead, connect the monitor cable to the
connector on the expansion card.
Plug the other end of the cable into a grounded electrical outlet or a separate power source
such as an uninterrupted power supply (UPS) or a power distribution unit (PDU).
8 Getting Started With Your System
Installing the Power Cord Retention Bracket
Attach the power cord retention bracket on the right bend of the power supply handle. Bend the
system power cable into a loop as shown in the illustration and attach to the bracket’s cable clasp.
Repeat the procedure for the second power supply.
Plug the other end of the power cables into a grounded electrical outlet or a separate power source
such as an uninterrupted power supply (UPS) or a power distribution unit (PDU).
Turning on the System
Turn on the system and monitor (optional).
Press the power button on the system and the monitor. The power indicators should light.
Adjust the monitor's controls until the displayed image is satisfactory.
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Installing the Bezel
Install the bezel (optional).
Complete the 0perating System Setup
If you purchased a preinstalled operating system, see the operating system documentation that ships
with your system. To install an operating system for the first time, see the Quick Installation Guide.
Be sure the operating system is installed before installing hardware or software not purchased with
the system.
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Technical Specifications
Processor
Processor type One or two Dual-Core Intel Xeon Processors 5000
Sequence.
Expansion Bus
Bus type PCI-X, PCIe
Expansion slots
Center riser:
PCIe one half-height x8 lane 3.3-V (slot 1)
Left riser
PCI-X option:
PCIe option:
two full-height, full-length 3.3-V, 64-bit, 133-MHz
(slots 2 and 3)
OR
one full-height x8 lane 3.3-V (slot 2) and one fullheight
x4 lane 3.3-V (slot 3)
Memory
Architecture 533 or 667 (when available) MHz Fully Buffered
DIMMs (FBD)
Memory module sockets eight 240-pin
Memory module capacities 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB, or 4 GB
Minimum RAM 512 MB (two 256-MB modules)
Maximum RAM 32 GB
Drives
Hard drives up to six 3.5-inch, internal hot-pluggable SAS
or SATA hard drives without optional media bay,
OR
up to four 3.5-inch internal hot-pluggable SAS
or SATA hard drives with optional media bay
OR
eight 2.5-inch internal hot-pluggable SAS hard
drives
Diskette drive one optional 3.5-inch, 1.44-MB
external optional USB 3.5-inch, 1.44-MB
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Optical drive one optional slimline IDE CD, DVD,
or combination CD-RW/DVD
NOTE: DVD devices are data only.
external optional USB CD
Tape drive one optional internal half height tape backup
device
Flash drive external optional USB
Connectors
Back
NIC Two RJ-45 (for integrated 1-GB NICs)
Serial 9-pin, DTE, 16550-compatible
USB Two 4-pin, USB 2.0-compliant
Video 15-pin VGA
Front
Video 15-pin VGA
USB Two 4-pin, USB 2.0-compliant
Video
Video type ATI ES1000 video controller; VGA connectors
Video memory 16 MB of DDR SDRAM
Power
AC power supply (per power supply)
Wattage 750 W
Voltage 85–264 VAC, autoranging, 47–63 Hz
Heat dissipation 2697 BTU/hr maximum
Maximum inrush current Under typical line conditions and over the entire
system ambient operating range, the inrush
current may reach 55 A per power supply for
10 ms or less.
Batteries
System battery CR 2032 3.0-V lithium ion coin cell
RAID battery (optional) 4.1-V lithium ion
Drives (continued)
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Physical
Rack
Height 8.656 cm (3.40 in)
Width 44.7 cm (17.6 in)
Depth 75.68 cm (29.79 in)
Weight (maximum configuration) 26.76 kg (59 lb)
Environmental
NOTE: For additional information about environmental measurements for specific system configurations,
see www.dell.com/environmental_datasheets.
Temperature
Operating 10° to 35°C (50° to 95°F) with a maximum
temperature gradation of 10°C per hour
Storage –40° to 65°C (–40° to 149°F) with a maximum
temperature gradation of 20°C per hour
Relative humidity
Operating 20% to 80% (noncondensing) with a maximum
humidity gradation of 10% per hour
Storage 5% to 95% (noncondensing) with a maximum
humidity gradation of 10% per hour
Maximum vibration
Operating 0.25 G at 3–200 Hz for 15 min
Storage 0.5 G at 3–200 Hz for 15 min
Maximum shock
Operating One shock pulse in the positive z axis (one pulse
on each side of the system) of 41 G for up to 2 ms
Storage Six consecutively executed shock pulses in the
positive and negative x, y, and z axes (one pulse
on each side of the system) of 71 G for up to 2 ms
Altitude
Operating –16 to 3048 m (–50 to 10,000 ft)
Storage –16 to 10,600 m (–50 to 35,000 ft)
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Poznámky, upozornění a výstrahy
POZNÁMKA: POZNÁMKA označuje důležitou informaci, která vám pomůže při lepším využívání vašeho
počítače.
UPOZORNĚNÍ: UPOZORNĚNÍ poukazuje na možnost poškození hardwaru nebo ztráty dat a poskytuje
návod, jak se danému problému vyhnout.
POZOR: Výstraha („POZOR“) poukazuje na riziko poškození majetku, poranění nebo smrtelného
úrazu.
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© 2005 Dell Inc. Všechna práva vyhrazena.
Reprodukce jakýmkoli způsobem bez písemného povolení společnosti Dell Computer Corporation je přísně zakázána.
Ochranné známky použité v tomto textu: Dell a logo DELL jsou ochranné známky společnosti Dell Inc.; Intel a Xeon jsou registrované
ochranné známky společnosti Intel; Microsoft a Windows jsou registrované ochranné známky a Windows Server je ochranná známka společnosti
Microsoft; Novell a NetWare jsou registrované ochranné známky společnosti Novell, Inc.; Red Hat je registrovaná ochranná známka společnosti
Red Hat, Inc.; SUSE je registrovaná ochranná známka společnosti SUSE LINUX Products GmbH.
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Systémové funkce
Hlavní hardwarové a softwarové funkce systému jsou:
• Jeden nebo dva dvoujádrové procesory řady Intel® Xeon® 5000.
• Podpora SMP (symmetric multiprocessing), která je k dispozici u systémů se dvěma procesory
Intel Xeon. SMP výrazně zvyšuje celkový výkon systému rozdělením procesorových operací mezi
nezávislé procesory. Pro využití výhod této funkce je třeba použít operační systém podporující SMP.
POZNÁMKA: Jestliže se rozhodnete pro upgrade vašeho systému instalací druhého
procesoru, je nutné objednat procesorovou sadu pro upgrade od společnosti Dell. Ne všechny
verze procesorů Intel Xeon jsou na pozici druhého procesoru plně funkční. Sada pro upgrade
od společnosti Dell obsahuje správnou verzi procesoru, chladič a ventilátor, jakož i pokyny
k provedení upgradu.
• Minimálně 512 MB v pamět’ových modulech FB-DIMM (fully buffered) s frekvencí 533 nebo
667 (je-li k dispozici) MHz, s možností rozšíření až na 32 GB instalací příslušných kombinací
pamět’ových modulů o velikostech 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB nebo 4 GB do osmi slotů na
systémové desce.
Systém pracuje i s redundantní pamětí, která umožňuje sparing a zrcadlení paměti. Každá z těchto
funkcí je k dispozici v případě, že je nainstalováno osm identických pamět’ových modulů.
• Podpora až šesti sériově propojených SCSI (SAS) nebo SATA pevných disků, 3,5 palce, interní
hot-plug, bez volitelné media bay, nebo až čtyř sériově propojených SAS nebo SATA pevných disků,
3,5 palce, interní hot-plug, s volitelnou media bay, nebo osmi SAS pevných disků, 2,5 palce, interní
hot-plug.
• Volitelná vyměnitelná pozice media bay (v nabídce v připojovacích konfiguracích 3,5 palce x4 a
2,5 palce x8) poskytuje podporu pro volitelné polovysoké páskové zálohovací zařízení a volitelnou
jednu disketovou mechaniku 1,44 MB, 3,5 palce.
• Volitelná slim-line IDE CD, DVD mechanika nebo CD-RW/DVD kombo.
POZNÁMKA: DVD zařízení jsou určena pouze pro data.
• Spínač při vniknutí, který předává příslušnému softwaru systémové správy signál v případě,
že dojde k otevření vrchního krytu.
• Až dva hot-plug napájecí zdroje 750 W ve volitelné kombinaci 1 + 1 záložní.
• Čtyři hot-plug chladicí ventilátory.
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Systémová deska má následující funkce:
• Jedna z následujících opcí levé riser karty:
– Levá riser karta s jedním celodélkovým slotem PCIe x8 a jedním celodélkovým slotem PCIe x4.
NEBO
– Levá riser karta se dvěma celodélkovými sloty PCI-X, 3,3 V, 64 bit, 133 MHz na samostatných
PCI-X sběrnicích (schopných zpětného throttlingu pro podporu přídavných legacy PCI karet).
• Střední riser karta s jedním polodlouhým slotem PCIe x8.
• Dedikovaný slot pro integrovaný SAS host bus adaptér nebo volitelnou kartu RAID řadiče s 256 MB
cache paměti a RAID baterií. Interní kanál podporuje až osm 2,5 palcových SAS pevných disků nebo šest
3,5 palcových SATA pevných disků.
POZNÁMKA: Bootování systému není podporováno z externího zařízení připojeného k adaptéru
SAS nebo SCSI, včetně SAS 5/E, PERC 5/E nebo PERC 4e/DC. Aktuální informaci k podpoře při
bootování z externích zařízení naleznete na adrese support.dell.com.
• Dvě integrovaná sít’ové karty Gigabit Ethernet podporující datový přenos rychlostí 10 Mbps, 100 Mbps
a 1000 Mbps.
• Čtyři konektory USB 2.0 (dva na přední a dva na zadní straně) podporující disketovou mechaniku,
CD-ROM mechaniku, klávesnici, myš nebo USB flash disk.
• Volitelný ovladač pro vzdálený přístup umožňující vzdálenou správu systému.
• Integrovaný VGA kompatibilní grafický subsystém s ATI ES1000, 33 MHz PCI grafickou kartou. Tento
grafický subsystém disponuje 16 MB DDR SDRAM grafické paměti (bez možnosti rozšíření). Maximální
rozlišení je 1600 x 1200 bodů při 64k barev; grafiky true color jsou podporovány v následujících
rozlišeních: 640 x 480, 800 x 600, 1024 x 768, 1152 x 864 a 1280 x 1024. Je-li nainstalována volitelná
karta ovladače pro vzdálený přístup, je grafické rozlišení 1280 x 1024.
• Okruhy systémové správy monitorující funkci systémových ventilátorů a kritická napětí a teploty
v systému. Okruhy systémové správy spolupracují se softwarem systémové správy.
• Standardní BMC (baseboard managment controller) se sériovým přístupem.
• Konektory na zadním panelu - jeden sériový port, jeden video, dva USB a dva sít’ové konektory.
• Konektory na předním panelu - video a dva USB konektory.
• 1x5 LCD na předním panelu pro zobrazení ID systému a chybových hlášení.
• Tlačítko ID systému na předním a zadním panelu.
Pro více informací o specifických funkcích viz „Technická specifikace“ na straně 22.
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Podporované operační systémy
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard, Enterprise a Web Editions
• Microsoft Windows Server 2003 Standard a Enterprise x64 Editions
• Red Hat® Enterprise Linux AS a ES pro Intel x86 (verze 3 a 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS a ES pro Intel Extended Memory 64 Technology (Intel EM64T) (verze 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 pro Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (je-li k dispozici) (není k dispozici jako továrně předinstalovaný OS)
Další užitečné informace
POZOR: Informační příručka produktu obsahuje důležité bezpečnostní a právní informace.
Informace o záruce je součástí tohoto dokumentu nebo je přiložena samostatně.
• Pokyny pro instalaci do stojanu nebo Příručka pro instalaci do stojanu dodané s vaším stojanovým
systémem popisují instalaci vašeho systému do stojanu.
• Uživatelská příručka k hardwaru obsahuje informaci o funkcích systému a popisuje řešení problémů
se systémem a instalaci nebo výměnu systémových komponent. Tento dokument můžete nalézt na CD,
která byla dodána s vaším systémem, nebo na adrese support.dell.com.
• CD dodaná se systémem obsahují dokumentaci a nástroje pro konfiguraci a správu vašeho systému.
• Poznámky a soubory „readme“ mohou být také součástí dodávky a obsahují poslední aktualizace k
systému nebo dokumentaci, příp. rozšířené technické materiály určené zkušeným uživatelům a technikům.
Odborná pomoc
Nerozumíte-li některému z postupů popsaných v této příručce nebo nepracuje-li systém podle očekávání,
nahlédněte do Uživatelské příručky k hardwaru.
Společnosti Dell rovněž nabízí trénink a certifikaci (Dell™ Enterprise Training and Certification);
pro více informací navštivte www.dell.com/training. Tato služba nemusí být nabízena ve všech regionech.
Instalace a konfigurace
POZOR: Před provedením následujícího postupu si pročtěte a postupujte podle bezpečnostních
pokynů a důležitých předpisů uvedených v Informační příručka produktu.
V této části jsou popsány kroky, které je nutné provést při první instalaci vašeho systému.
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Rozbalení systému
Rozbalte systém a identifikujte jeho jednotlivé součásti.
Veškerý obalový materiál uschovejte pro případ pozdější potřeby.
Instalace kolejniček a systému do stojanu
Nejprve si přečtěte „Bezpečnostní pokyny“ uvedené v instalační dokumentaci stojanu a systému,
potom proveďte instalaci kolejniček a systém do stojanu.
Pokyny pro instalaci systému do stojanu naleznete v dokumentaci pro instalování stojanu.
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Připojení klávesnice, myši a monitoru
Připojte klávesnici, myš a monitor (volitelné).
Konektory na zadní straně systému mají ikony znázorňující, který kabel připojit ke kterému konektoru.
Zajistěte, aby šrouby na konektoru kabelu monitoru byly dobře dotaženy (je-li jimi konektor vybaven).
Připojení ke zdroji napětí
Připojte monitor (volitelný) a napájení systému a napájecí kabel(y) připojte k systému. Je-li váš systém
vybaven rozšiřující kartou s výstupním videokonektorem, nepřipojujte monitor do videokonektoru
integrovaného v systému. Namísto toho připojte kabel monitoru do konektoru rozšiřující karty.
Poté zasuňte druhý konec kabelu do uzemněné elektrické zásuvky nebo ho připojte k samostatnému
zdroji napájení, například k UPS (Uninterruptible Power Supply - zdroj nepřerušitelného napájení) nebo
jednotce rozvaděče (PDU).
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Instalace napájecích kabelů do retenčních svorek
Připevněte retenční svorku napájecího kabelu do pravého ohybu rukojeti napájecího zdroje.
Napájecí kabel ohněte do tvaru oka, jak je znázorněno na obrázku, a připevněte ho do příslušného
úchytu. Celý postup zopakujte u druhého napájecího kabelu.
Poté zasuňte druhý konec napájecích kabelů do uzemněné elektrické zásuvky nebo je připojte k
samostatnému zdroji napájení, například k UPS (Uninterruptible Power Supply - zdroj nepřerušitelného
napájení) nebo jednotce rozvaděče (PDU).
Zapnutí systému
Zapněte systém a monitor (volitelný).
Stiskněte vypínač na systému a na monitoru. Kontrolky napájení by se měly rozsvítit. Upravte ovládací
prvky monitoru tak, aby byl obraz uspokojivý.
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Instalace čelního krytu
Nainstalujte čelní kryt (volitelný).
Dokončení nastavení operačního systému
Jestliže jste zakoupili systém s předinstalovaným operačním systémem, nahlédněte do dokumentace
k operačnímu systému, která byla se systémem dodána. Pokyny k první instalaci operačního systému
viz Příručka rychlé instalace. Dříve než začnete s instalací hardwaru či softwaru, který nebyl
zakoupen společně se systémem, se ujistěte, že máte nainstalovaný operační systém.
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Technická specifikace
Procesor
Typ procesoru Jeden nebo dva dvoujádrové procesory řady
Intel Xeon 5000.
Rozšiřující sběrnice
Typ sběrnice PCI-X, PCIe
Rozšiřující sloty
Střední riser karta:
PCIe jeden polovysoký x8 lane 3,3 V (slot 1)
Levá riser karta
PCI-X opce:
PCIe opce:
dva celovysoké, celodélkové 3,3 V, 64 bit, 133 MHz
(sloty 2 a 3)
NEBO
jeden celovysoký x8 lane 3,3 V (slot 2) a jeden
celovysoký x4 lane 3,3 V (slot 3)
Pamět’
Architektura 533 nebo 667 (je-li k dispozici) MHz FB-DIMM
(fully buffered)
Sloty pro pamět’ové moduly osm 240-pin
Kapacity pamět’ových modulů 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB nebo 4 GB
Min. RAM 512 MB (dva moduly 256 MB)
Max. RAM 32 GB
Disky
Pevné disky až šest SAS nebo SATA pevných disků, 3,5 palce,
interní hot-plug, bez volitelné media bay
NEBO
až čtyři SAS nebo SATA pevné disky, 3,5 palce,
interní hot-plug, s volitelnou media bay
NEBO
osm SAS pevných disků, 2,5 palce, interní hot-plug
Disketová mechanika jedna volitelná 3,5 palce, 1,44 MB
externí volitelná USB, 3,5 palce, 1,44 MB
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Optické mechaniky jedna volitelná slim-line IDE CD, DVD mechanika
nebo CD-RW/DVD kombo
POZOR:DVD zařízení jsou určena pouze pro data.
externí volitelná USB CD mechanika
Pásková zařízení jedno volitelné interní polovysoké páskové zálohovací
zařízení
Flash disk externí volitelný USB disk
Konektory
Vzadu
Sít’ové dva RJ-45 (pro integrovanou sít’ovou kartu 1 GB)
Sériové 9-pin, DTE, 16550 kompatibilní
USB dva 4-pin, USB 2.0 kompatibilní
Video 15-pin VGA
Vpředu
Video 15-pin VGA
USB dva 4-pin, USB 2.0 kompatibilní
Grafika
Typ grafiky grafická karta ATI ES1000; VGA konektory
Grafická pamět’ 16 MB DDR SDRAM
Napájení
Střídavý proud (na jeden napájecí zdroj)
Výkon 750 W
Napětí 85 - 264 VAC, automatické přepínání rozsahu,
47 - 63 Hz
Odvod tepla 2697 BTU/hod. max.
Max. zapínací proud V typických podmínkách napájení a v celém
provozním rozsahu systému může zapínací (nárazový)
proud dosáhnout 55 A na jeden napájecí zdroj po dobu
10 ms nebo méně.
Baterie
Systémová baterie CR 2032 3,0 V lithium-iontová článková baterie
Disky (pokračování)
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RAID baterie (volitelná) 4,1 V lithium-iontová baterie
Rozměry
Stojan
Výška 8,656 cm (3,40 palců)
Šířka 44,7 cm (17,6 palců)
Hloubka 75,68 cm (29,79 palců)
Hmotnost (max. konfigurace) 26,76 kg (59 lb)
Prostředí
POZOR:Další informace o měřených údajích prostředí najdete pro jednotlivé systémové konfigurace
na adrese www.dell.com/environmental_datasheets.
Teplota
provozní 10 až 35 °C (50 až 95 °F) s max. teplotním gradientem
10 °C za hodinu
skladovací –40 až 65 °C (–40 až 149 °F) s max. teplotním
gradientem 20 °C za hodinu
Relativní vlhkost
provozní 20% až 80% (bez kondenzace) s max. vlhkostním
gradientem 10% za hodinu
skladovací 5% až 95% (bez kondenzace) s max. vlhkostním
gradientem 10% za hodinu
Max. vibrace
provozní 0,25 G při 3 - 200 Hz po dobu 15 minut
skladovací 0,5 G při 3 - 200 Hz po dobu 15 minut
Max. ráz
provozní Jeden rázový impuls v kladné ose z (jeden impuls na
každé straně systému) o síle 41 G v délce do 2 ms
skladovací Šest po sobě jdoucích rázových impulsů v kladné i
záporné ose x, y, a z (jeden impuls na každé straně
systému) o síle 71 G v délce do 2 ms
Nadmořská výška
provozní –16 až 3048 m (–50 až 10000 stop)
skladovací –16 až 10600 m (–50 až 35000 stop)
Napájení (pokračování)
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Remarques, avis et précautions
REMARQUE : une REMARQUE indique des informations importantes qui peuvent vous aider à mieux utiliser votre
ordinateur.
AVIS : un AVIS vous avertit d'un risque de dommage matériel ou de perte de données et vous indique comment éviter
le problème.
PRÉCAUTION : une PRÉCAUTION indique un risque potentiel d'endommagement du matériel, de blessure corporelle
ou de mort.
____________________
Les informations contenues dans ce document peuvent être modifiées sans préavis.
© 2005 Dell Inc. Tous droits réservés.
La reproduction de ce document de quelque manière que ce soit sans l'autorisation écrite de Dell Inc. est strictement interdite.
Marques utilisées dans ce document : Dell et le logo DELL sont des marques de Dell Inc. ; Intel et Xeon sont des marques déposées de Intel
Corporation ; Microsoft et Windows sont des marques déposées de Microsoft Corporation ; Windows Server est une marque de Microsoft
Corporation ; Novell et NetWare sont des marques déposées de Novell, Inc. ; Red Hat est une marque déposée de Red Hat, Inc. ; SUSE est une
marque déposée de SUSE LINUX Products GmbH.
Tous les autres noms de marques et marques commerciales utilisés dans ce document se rapportent aux sociétés propriétaires des marques et
des noms de ces produits. Dell Inc. décline tout intérêt dans l'utilisation des marques déposées et des noms de marques ne lui appartenant pas.
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Caractéristiques du système
Les caractéristiques principales du système sont les suivantes :
• Un ou deux processeurs double cœur Intel® Xeon® 5000.
• Prise en charge du SMP (Symmetric Multiprocessing [multi-traitement symétrique]), disponible
sur les systèmes dotés de deux processeurs Intel Xeon. Le SMP améliore considérablement les
performances du système en partageant les tâches des processeurs entre des processeurs
indépendants. Pour utiliser cette fonctionnalité, vous devez utiliser un système d'exploitation
prenant en charge le multi-traitement.
REMARQUE : si vous décidez de mettre le système à niveau en installant un second processeur, vous
devez commander les kits de mise à niveau de processeur chez Dell. Certaines versions du processeur
Intel Xeon ne fonctionnent pas correctement comme processeurs supplémentaires. Le kit de mise à
niveau de Dell contient la version de processeur correcte, le dissipateur de chaleur et le ventilateur
ainsi que les instructions de mise à niveau.
• Un minimum de 512 Mo sous forme de barrettes DIMM FBD (Fully Buffered DIMM),
533 à 667 MHz (selon disponibilité), extensibles à un maximum de 32 Go via l'installation de
combinaisons de barrettes de 256 Mo, 512 Mo, 1 Go, 2 Go ou 4 Go dans les huit emplacements
pour barrettes mémoire de la carte système.
Le système est également équipé d'une mémoire redondante, ce qui permet de bénéficier
d'une réserve utilisée en cas de défaillance, ou d'une fonction de mise en miroir de la mémoire.
Ces fonctions sont disponibles si les huit modules de mémoire installés sont identiques.
• Prise en charge des disques suivants (enfichables à chaud) : un maximum de 6 disques durs SAS
ou SATA internes de 3,5 pouces (sans la baie de média en option), ou de 4 disques durs SAS ou
SATA internes de 3,5 pouces (avec la baie de média en option), ou de 8 disques durs SAS internes
de 2,5 pouces.
• La baie de média en option (disponible avec les configurations comprenant 4 disques de
3,5 pouces ou 8 disques de 2,5 pouces) permet d'installer une unité de sauvegarde sur bande
de mi-hauteur et un lecteur de disquette 1,44-Mo de 3,5 pouces (tous deux disponibles en
option).
• Un lecteur de CD ou de DVD IDE slim ou un lecteur combiné CD-RW/DVD
(tous deux en option)
REMARQUE : les périphériques DVD sont uniquement des périphériques de données.
• Un détecteur d'intrusion qui transmet une alerte au logiciel de gestion des systèmes approprié
en cas d'ouverture du capot de l'ordinateur.
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• Jusqu'à deux blocs d'alimentation de 750 W enfichables à chaud dans une configuration redondante
1 + 1 (facultative).
• Quatre ventilateurs de refroidissement enfichables à chaud.
La carte système contient les éléments suivants :
• L'une des options suivantes pour la carte de montage de gauche :
– Carte comprenant deux logements PCIe pleine longueur (1 PCIe x8 et 1 PCIe x4)
OU
– Carte comprenant deux logements PCI-X 64 bits pleine longueur à 3,3 V et 133 MHz, situés
sur des bus PCI-X différents pouvant prendre en charge les cartes d'extension PCI de génération
antérieure
• Carte de montage centrale comprenant un logement PCIe x8 de mi-longueur
• Logement réservé pour un adaptateur de bus hôte SAS intégré ou une carte contrôleur RAID en
option dotée d'une mémoire cache de 256 Mo et d'une pile RAID. Le canal interne prend en charge
jusqu'à 8 disques durs SAS de 2,5 pouces ou 6 disques durs SATA de 3,5 pouces.
REMARQUE : le démarrage du système à partir d'un périphérique externe connecté à une carte SAS ou
SCSI n'est pas pris en charge (cartes SAS 5/E, PERC 5/E et PERC 4e/DC incluses). Voir le site support.dell.com
pour obtenir les informations les plus récentes concernant le démarrage à partir de périphériques externes.
• Deux NIC Ethernet Gigabit intégrés pouvant prendre en charge des débits de données de 10, 100
et 1000 Mbps.
• Quatre connecteurs USB 2.0 (deux à l'avant et deux à l'arrière) pour la connexion d'un périphérique
externe (lecteur de disquette ou de CD-ROM, clavier, souris ou lecteur flash USB).
• Un contrôleur d'accès à distance en option, pour la gestion de systèmes à distance.
• Un sous-système vidéo compatible VGA intégré avec un contrôleur vidéo PCI ATI ES1000 à 33 MHz.
Ce sous-système vidéo contient 16 Mo de mémoire vidéo SDRAM DDR (non extensible). La
définition maximale prise en charge est de 1600 x 1200 avec 64 000 couleurs. Les graphiques Truecolor
sont pris en charge dans les définitions suivantes : 640 x 480, 800 x 600, 1024 x 768, 1152 x 864
et 1280 x 1024. Lorsque la carte d'accès à distance en option est installée, la définition vidéo est de
1280 X 1024.
• Des circuits intégrés de gestion de systèmes surveillant le fonctionnement des ventilateurs, ainsi que
les tensions et les températures critiques. Ces circuits de surveillance fonctionnent de pair avec les
logiciels de gestion de systèmes.
• Un contrôleur BMC standard avec accès série.
• Le panneau arrière contient un connecteur vidéo, un port série, deux connecteurs USB et
deux connecteurs de NIC.
• Les connecteurs du panneau avant comprennent un connecteur vidéo et deux connecteurs USB.
• Un écran LCD 1x5 sur le panneau avant, affichant l'ID du système et les messages d'erreur.
• Un bouton d'ID du système sur les panneaux avant et arrière.
Pour plus d'informations sur des caractéristiques spécifiques, voir “Spécifications techniques”, à la page 34.
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Systèmes d'exploitation pris en charge
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard Edition, Enterprise Edition et Web Edition
• Microsoft Windows Server 2003 Standard Edition et Enterprise x64 Edition
• Red Hat® Enterprise Linux AS et ES pour Intel x86 (versions 3 et 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS et ES pour Intel EM64T (version 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 pour Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (selon disponibilité, non installé en usine)
Autres informations utiles
PRÉCAUTION : le Guide d'informations sur le produit contient d'importantes informations se rapportant à la
sécurité et aux réglementations. Les informations sur la garantie se trouvent soit dans ce document, soit à part.
• Le document Instructions d'installation du rack ou le Guide d'installation du rack fournis avec la
solution rack décrivent l'installation du système.
• Le document Hardware Owner's Manual (Manuel du propriétaire) contient des informations sur les
caractéristiques du système, ainsi que des instructions relatives au dépannage et à l'installation ou
au remplacement de composants. Il se trouve sur les CD fournis avec le système et sur le site
support.dell.com.
• Les CD fournis avec le système contiennent des documents et des outils relatifs à la configuration
et à la gestion du système.
• Des notes de version ou des fichiers lisez-moi (readme) sont parfois fournis ; ils contiennent des mises
à jour de dernière minute apportées au système ou à la documentation, ou des documents de référence
technique avancés destinés aux utilisateurs expérimentés ou aux techniciens.
Obtention d'une assistance technique
Si vous ne comprenez pas une procédure décrite dans ce guide ou si le système ne réagit pas comme
prévu, consultez le document Hardware Owner's Manual (Manuel du propriétaire).
Des formations et certifications Dell™ Enterprise sont disponibles. Pour plus d'informations,
consultez le site www.dell.com/training. Ce service n'est disponible que dans certains pays.
Installation et configuration
PRÉCAUTION : avant d'exécuter la procédure suivante, lisez les consignes de sécurité et les informations
importantes sur les réglementations figurant dans le Guide d'informations sur le produit. Veillez à les respecter
scrupuleusement.
Cette section décrit les étapes à exécuter lors de la configuration initiale du système.
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Déballage du système
Sortez le système de son emballage et identifiez chaque élément fourni.
Conservez les matériaux d'emballage au cas où vous en auriez besoin ultérieurement.
Installation des rails et du système dans un rack
Commencez par lire les consignes de sécurité qui se trouvent dans la documentation d'installation
du rack, puis installez les rails et le système dans le rack.
Consultez la documentation d'installation du rack pour obtenir les instructions appropriées.
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Connexion du clavier, de la souris et du moniteur
Connectez le clavier, la souris et le moniteur (facultatif).
À l'arrière du système, de petites icônes indiquent quel câble doit être inséré dans chaque connecteur.
N'oubliez pas de serrer les vis situées sur le connecteur du câble du moniteur, s'il en est équipé.
Connexion des cordons d'alimentation
Insérez les cordons d'alimentation du moniteur (facultatif) et du système dans les connecteurs
correspondants. Si le système est équipé d'une carte d'extension dotée d'un connecteur de sortie vidéo,
ne connectez pas le moniteur sur le connecteur vidéo intégré du système mais sur celui de la carte
d'extension.
Branchez ensuite l'autre extrémité du cordon sur une prise de courant mise à la terre ou sur une source
d'alimentation autonome (onduleur ou unité de distribution de l'alimentation).
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Fixation du support du cordon d'alimentation
Fixez le support du cordon sur la partie droite de la poignée du bloc d'alimentation. Faites
une boucle comme indiqué dans l'illustration et insérez le cordon d'alimentation dans le clip
du support. Recommencez cette procédure pour le second bloc d'alimentation.
Branchez ensuite l'autre extrémité des cordons sur une prise de courant mise à la terre ou sur
une source d'alimentation autonome (onduleur ou unité de distribution de l'alimentation).
Mise sous tension du système
Mettez le système sous tension, ainsi que le moniteur, si nécessaire.
Appuyez sur le bouton d'alimentation du système et sur celui du moniteur. Les voyants d'alimentation
doivent s'allumer. Réglez le moniteur jusqu'à ce que l'image affichée soit correcte.
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Installation du cadre
Installez le cadre (facultatif).
Finalisation de l'installation du système d'exploitation
Si vous avez acheté un système d'exploitation préinstallé, consultez tout d'abord la documentation
correspondante, qui vous a été fournie avec le système. Si vous installez un système d'exploitation
pour la première fois, consultez le document Quick Installation Guide (Guide d'installation rapide).
Veillez à installer le système d'exploitation avant tout élément matériel ou logiciel acheté séparément.
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Spécifications techniques
Processeur
Type de processeur Un ou deux processeurs double cœur Intel Xeon 5000
Bus d'extension
Type de bus PCI-X, PCIe
Logements d'extension
Carte de montage centrale :
PCIe Un emplacement x8 de mi-hauteur à 3,3 V (logement 1)
Carte de montage de gauche
Option PCI-X :
Option PCIe :
Les emplacements 2 et 3 peuvent accueillir deux cartes
64 bits, pleine hauteur, pleine longueur, fonctionnant à
3,3 V et cadencées à 133 MHz.
OU
Deux emplacements x8 et x4 pleine hauteur à 3,3 V
(logements 2 et 3, respectivement)
Mémoire
Architecture Barrettes DIMM FBD (Fully Buffered DIMM) à 533
ou 667 MHz (selon disponibilité)
Supports de module de mémoire Huit à 240 broches
Modules mémoire compatibles 256 Mo, 512 Mo, 1 Go, 2 Go ou 4 Go
RAM minimale 512 Mo (deux modules de 256 Mo)
RAM maximale 32 Go
Lecteurs
Disques durs Jusqu'à 6 disques durs SAS ou SATA internes
de 3,5 pouces (enfichables à chaud), sans la baie de média
en option
OU
Jusqu'à 4 disques durs SAS ou SATA internes
de 3,5 pouces (enfichables à chaud), avec la baie de média
en option
OU
8 disques durs SAS internes de 2,5 pouces
(enfichables à chaud)
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Lecteur de disquette Un lecteur 3,5 pouces de 1,44 Mo en option
Un lecteur USB externe 3,5 pouces de 1,44 Mo en option
Lecteur optique Un lecteur de CD ou de DVD IDE slim, ou un lecteur
CD-RW/DVD (tous deux en option)
REMARQUE : les périphériques DVD sont uniquement
des périphériques de données.
Un lecteur de CD USB externe en option
Lecteur de bande Un périphérique interne de sauvegarde sur bande,
mi-hauteur (en option)
Lecteur Flash USB externe en option
Connecteurs
À l'arrière
NIC Deux connecteurs RJ-45 (pour NIC intégrés 1 Go)
Série Connecteur DTE à 9 broches, compatible 16550
USB Deux connecteurs à 4 broches, compatibles USB2.0
Vidéo VGA, 15 broches
À l'avant
Vidéo VGA, 15 broches
USB Deux connecteurs à 4 broches, compatibles USB 2.0
Vidéo
Type de vidéo Contrôleur vidéo ATI ES1000 ; connecteurs VGA
Mémoire vidéo 16 Mo, DDR SDRAM
Alimentation
Bloc d'alimentation CA (selon la tension en vigueur)
Puissance 750 W
Tension 85-264 VCA avec sélection automatique de la tension,
47-63 Hz
Dissipation thermique 2697 BTU/h (680 kcal/h) maximum
Appel de courant maximal Dans des conditions de lignes typiques et dans toute la
gamme ambiante de fonctionnement du système, l'appel
de courant peut atteindre 55 A par bloc d'alimentation
pendant un maximum de 10 ms.
Piles
Lecteurs (suite)
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Pile du système Pile bouton au lithium-ion CR 2032 (3,0 V)
Pile RAID (en option) 4,1 V au lithium-ion
Caractéristiques physiques
Rack
Hauteur 8,656 cm (3,40 pouces)
Largeur 44,7 cm (17,6 pouces)
Profondeur 75,68 cm (29,79 pouces)
Poids (configuration maximale) 26,76 kg (59 livres)
Environnement
REMARQUE : pour plus d'informations concernant les mesures d'exploitation liées à différentes configurations
spécifiques, rendez-vous sur le site www.dell.com/environmental_datasheets.
Température
En fonctionnement De 10° à 35°C (50° à 95°F) avec un gradient d'humidité
maximal de 10°C par heure
Stockage De -40° à 65°C (-40° à 149°F) avec un gradient d'humidité
maximal de 20°C par heure
Humidité relative
En fonctionnement De 20% à 80% (sans condensation) avec un gradient
d'humidité maximal de 10% par heure
Stockage De 5% à 95% (sans condensation) avec un gradient
d'humidité maximal de 10% par heure
Tolérance maximale aux vibrations
Fonctionnement 0,25 G de 3 à 200 Hz pendant 15 mn
Stockage 0,5 G de 3 à 200 Hz pendant 15 mn
Choc maximal
Fonctionnement Une impulsion de choc de 41 G pendant un maximum
de 2 ms sur l'axe z positif (une impulsion de chaque côté
du système)
Stockage Six chocs consécutifs de 71 G pendant un maximum
de 2 ms en positif et négatif sur les axes x, y et z
(une impulsion de chaque côté du système)
Altitude
Fonctionnement De -16 à 3 048 m (-50 à 10 000 pieds)
Stockage De -16 à 10 600 m (–50 à 35 000 pieds)
Alimentation (suite)
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Anmerkungen, Hinweise und Warnungen
ANMERKUNG: Eine ANMERKUNG macht auf wichtige Informationen aufmerksam, die die Arbeit mit dem Computer
erleichtern.
HINWEIS: Ein HINWEIS warnt vor möglichen Beschädigungen der Hardware oder vor Datenverlust und zeigt auf,
wie derartige Probleme vermieden werden können.
VORSICHT: Hiermit werden Sie auf eine potentiell gefährliche Situation hingewiesen, die zu Sachschäden,
Verletzungen oder zum Tod führen könnte.
____________________
Irrtümer und technische Änderungen vorbehalten.
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Die Reproduktion dieses Dokuments in jeglicher Form ist ohne schriftliche Genehmigung von Dell Inc. streng verboten.
Marken in diesem Text: Dell und das DELL Logo sind Marken von Dell Inc.; Intel und Xeon sind eingetragene Marken von Intel Corporation;
Microsoft und Windows sind eingetragene Marken und Windows Server ist eine Marke von Microsoft Corporation; Novell und NetWare sind
eingetragene Marken von Novell, Inc.; Red Hat ist eine eingetragene Marke von Red Hat, Inc.; SUSE ist eine eingetragene Marke von SUSE
LINUX Products GmbH.
Alle anderen in dieser Dokumentation genannten Marken und Handelsbezeichnungen sind Eigentum der jeweiligen Hersteller und Firmen.
Dell Inc. erhebt keinen Anspruch auf Marken und Handelsbezeichnungen mit Ausnahme der eigenen.
Modell EMS01
November 2005 P/N CD493 Rev. A00
Erste Schritte mit dem System 39
Systemmerkmale
Dies sind die wesentlichen Hardware- und Softwaremerkmale des Systems:
• Ein oder zwei Dual-Core Intel® Xeon®-Prozessoren 5000 Sequence
• Unterstützung für symmetrisches Multiprocessing (SMP) auf Systemen mit zwei Intel Xeon
Mikroprozessoren. SMP verbessert die Gesamtsystemleistung, indem Prozessoroperationen auf
unabhängig voneinander arbeitende Prozessoren verteilt werden. Um diese Funktion zu nutzen,
muss ein Betriebssystem verwendet werden, das Multiprocessing unterstützt.
ANMERKUNG: Zum Installieren eines zweiten Systemprozessors müssen Sie ein Prozessor-UpgradeKit
von Dell verwenden. Nicht alle Versionen des Intel Xeon-Prozessors können als zusätzliche
Prozessoren verwendet werden. Die Upgrade-Kits von Dell enthalten die korrekte Prozessorversion,
Kühlkörper und Lüfter sowie Anleitungen zum Durchführen des Upgrades.
• Mindestens 512 MB FB-DIMM-Speichermodule (FB = Fully Buffered) mit 533 oder 667 MHz
(wenn verfügbar), erweiterungsfähig auf maximal 32 GB durch Installation von Kombinationen
aus Speichermodulen mit 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB oder 4 GB in den acht Speichermodulsockeln
auf der Systemplatine.
Das System ermöglicht auch die Verwendung von redundantem Speicher, der entweder als
Ersatzspeicher (Memory Sparing) oder zur Spiegelung des Speicherhinhalts (Memory Mirroring)
verwendet werden kann. Beide Funktionen stehen zur Verfügung, wenn acht identische
Speichermodule installiert sind.
• Unterstützung für bis zu sechs interne 3,5-Zoll-Hot-Plug-SAS- oder SATA-Festplattenlaufwerke
ohne optionalen Modulschacht oder bis zu vier interne 3,5-Zoll-Hot-Plug-SAS- oder SATAFestplattenlaufwerke
mit optionalem Modulschacht oder acht interne 2,5-Zoll-Hot-Plug-SASFestplattenlaufwerke.
• Der optionale Modulschacht (verfügbar in den Rückwandkonfigurationen 4-mal 3,5 Zoll und
8-mal 2,5 Zoll) unterstützt ein optionales Bandsicherungslaufwerk mit halber Bauhöhe und
ein optionales Einzeldiskettenlaufwerk für 3,5-Zoll-Disketten (1,44 MB).
• Ein optionales IDE-CD-, DVD- oder CD-RW/DVD-Slimline-Laufwerk
ANMERKUNG: DVD-Geräte sind reine Datenlaufwerke.
• Ein Gehäuseeingriffschalter, der einer entsprechenden Systemverwaltungssoftware meldet,
wenn die obere Gehäuseabdeckung geöffnet ist.
• Bis zu zwei hot-plug-fähige 750-W-Netzteile in einer optionalen redundanten 1 + 1-
Konfiguration.
• Vier hot-plug-fähige Systemlüfter
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Die Systemplatine ist mit folgenden Komponenten ausgestattet:
• Eine der folgenden linken Riserkarten-Optionen:
– Eine linke Riserkarte mit einem PCIe-Steckplatz voller Länge mit x8-Bandbreite
und einem PCIe-Steckplatz voller Länge mit x4-Bandbreite
ODER
– Eine linke Riserkarte mit zwei 3,3V-, 64-Bit-, 133 MHz-PCI-X-Steckplätzen voller Länge
an separaten PCI-X-Bussen (Leistung kann bei Bedarf gedrosselt werden, um ältere PCIErweiterungssteckkarten
zu unterstützen)
• Eine mittlere Riserkarte mit einem PCIe-Steckplatz halber Länge mit x8-Bandbreite.
• Reservierter Steckplatz für integrierten SAS-Host-Bus-Adapter oder optionalen RAID-Controller mit
256 MB Cachespeicher und RAID-Batterie. Der interne Kanal unterstützt bis zu 8 2,5-Zoll-SAS- oder
bis zu sechs 3,5-Zoll-SATA-Laufwerke.
ANMERKUNG: Der Systemstart von einem externen, an einen SAS- oder SCSI-Adapter angeschlossenen
Laufwerk einschließlich SAS 5/E, PERC 5/E oder PERC 4e/DC wird nicht unterstützt. Aktuelle Informationen
zum Systemstart von externen Laufwerken finden Sie auf der Website support.dell.com.
• Zwei integrierte Gigabit-Ethernet-NICs für Datenübertragungsraten von 10 Mbit/s, 100 Mbit/s
und 1000-Mbit/s.
• Vier USB 2.0-konforme Anschlüsse (zwei auf der Vorderseite und zwei auf der Rückseite) zum
Anschließen von Diskettenlaufwerk, CD-ROM-Laufwerk, Tastatur, Maus oder USB-Flash-Laufwerk.
• Optionaler Remote-Access-Controller (RAC) für die Fernverwaltung des Systems.
• Integriertes VGA-kompatibles Grafiksubsystem mit ATI ES1000 PCI-Grafikcontroller mit 33 MHz.
Dieses Grafiksubsystem verfügt über einen Grafikspeicher mit 16 MB DDR-SDRAM (nicht
erweiterbar). Maximale Auflösung: 1600 × 1200 bei 64 000 Farben. Bei True-Color-Darstellung sind
folgende Auflösungen möglich: 640 × 480, 800 × 600, 1024 × 768, 1152 × 864 und 1280 × 1024.
Bei installierter optionaler Remote-Access-Karte ist die Grafikauflösung 1280 × 1024.
• Systemverwaltungselektronik zur Überwachung der Systemlüfter und der kritischen Systemspannungen
und -temperaturen. Die Systemverwaltungselektronik funktioniert im Verbund
mit der Systemverwaltungssoftware.
• Standard-Baseboard-Management-Controller mit seriellem Zugang.
• Auf der Rückseite befinden sich ein serieller Anschluss, ein Bildschirmanschluss, zwei USB-Anschlüsse
sowie zwei NIC-Anschlüsse.
• Auf der Vorderseite sind ein Bildschirm- und zwei USB-Anschlüsse vorhanden.
• LCD-Display (1 × 5) auf der Vorderseite zur Anzeige von System-ID und Fehlermeldungen.
• Systemidentifikationstaste auf der Vorder- und Rückseite.
Weitere Informationen zu spezifischen Funktionen finden Sie unter „Technische Daten“ auf Seite 46.
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Unterstützte Betriebssysteme
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard, Enterprise und Web Edition
• Microsoft Windows Server 2003, Standard und Enterprise x64 Edition
• Red Hat® Enterprise Linux AS und ES für Intel x86 (Version 3 und 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS und ES für Intel Extended Memory 64 Technologie (Intel EM64T)
(Version 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 für Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (wenn verfügbar, nicht vorinstalliert erhältlich)
Weitere nützliche Informationen
VORSICHT: Das Product Information Guide (Produktinformationshandbuch) enthält wichtige Informationen zu
Sicherheits- und Betriebsbestimmungen. Garantiebestimmungen können als separates Dokument beigelegt sein.
• In der zusammen mit der Rack-Lösung gelieferten Rack Installation Instructions (Rack-Installationsanleitung)
bzw. im Rack Installation Guide (Rack-Installationshandbuch) ist die Installation des
Systems in einem Rack beschrieben.
• In der Hardware Owner’s Manual (Hardware-Betriebsanleitung) erhalten Sie Informationen über
Systemfunktionen, zur Fehlerbehebung am System und zum Installieren oder Austauschen von
Systemkomponenten. Dieses Dokument finden Sie entweder auf der zusammen mit dem System
gelieferten CD oder auf support.dell.com.
• Mitgelieferte CDs enthalten Dokumentation und Dienstprogramme zum Konfigurieren und
Verwalten des Systems.
• Möglicherweise sind Versionshinweise oder Infodateien vorhanden – diese enthalten Aktualisierungen
zum System oder zur Dokumentation bzw. detailliertes technisches Referenzmaterial für erfahrene
Benutzer oder Techniker.
So erhalten Sie technische Unterstützung
Falls Sie einen Vorgang in diesem Handbuch nicht nachvollziehen können oder das System sich nicht
wie erwartet verhält, nehmen Sie das Hardware Owner’s Manual (Hardware-Benutzerhandbuch) zur
Hand.
Dell™ bietet Unternehmenstraining und Zertifizierung an. Weitere Informationen finden Sie unter
www.dell.com/training. Diese Dienstleistungen stehen unter Umständen nicht überall zur Verfügung.
Installation und Konfiguration
VORSICHT: Bevor Sie mit dem folgenden Vorgang beginnen, lesen und befolgen Sie die Sicherheitshinweise
und die Betriebsbestimmungen im Product Information Guide (Produktinformationshandbuch).
In diesem Abschnitt ist die erstmalige Einrichtung des Systems beschrieben.
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Auspacken des Systems
Entnehmen Sie das System der Verpackung und identifizieren Sie die einzelnen Komponenten.
Bewahren Sie das Verpackungsmaterial für möglichen späteren Gebrauch auf.
Installation der Schienen und des Systems in einem Rack
Wenn Sie die Sicherheitshinweise in der Dokumentation zur Rack-Installation für das System
gelesen haben, können Sie die Schienen und das System im Rack installieren.
Wie Sie das System in einem Rack installieren, erfahren Sie in der Dokumentation zur RackInstallation.
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Anschließen von Tastatur, Maus und Bildschirm
Schließen Sie die Tastatur, die Maus und den Bildschirm (optional) an.
Die Anschlüsse auf der Rückseite des Systems sind mit Symbolen gekennzeichnet, mit denen sich die
entsprechenden Kabel zuordnen lassen. Denken Sie daran, gegebenenfalls die Schrauben am Stecker
des Bildschirmkabels festzuziehen.
Anschließen der Stromversorgung
Verbinden Sie den Bildschirm (optional) und das System mit den entsprechenden Netzstromkabeln
mit dem Stromnetz. Wenn das System mit einer Erweiterungskarte mit Bildschirmausgang
ausgestattet ist, schließen Sie den Bildschirm am Ausgang der Erweiterungskarte und nicht am
integrierten Bildschirmanschluss an.
Verbinden Sie das andere Ende des Kabels mit einer geerdeten Steckdose oder mit einer separaten
Spannungsquelle, etwa einer unterbrechungsfreien Stromversorgung (USV) oder einem Stromverteiler.
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Installation der Rückhalteklemme für das Netzstromkabel
Bringen Sie die Rückhalteklemme für das Netzstromkabel am rechten Bogen des Netzteilgriffs an.
Biegen Sie das Netzstromkabel wie abgebildet zu einer Schlaufe und befestigen Sie es an der
Kabelklemme. Wiederholen Sie den Vorgang für das zweite Netzteil.
Verbinden Sie das andere Ende des Kabels jeweils mit einer geerdeten Steckdose oder mit einer
separaten Spannungsquelle, etwa einer unterbrechungsfreien Stromversorgung (USV) oder einem
Stromverteiler (PDU).
Einschalten des Systems
Schalten Sie das System und den Bildschirm (optional) ein.
Drücken Sie den Netzschalter am System und am Bildschirm. Daraufhin sollten die Betriebsanzeigen
aufleuchten. Stellen Sie den Bildschirm ein, bis die Anzeige zufriedenstellend ist.
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Anbringen der Frontverkleidung
Installieren Sie die Frontverkleidung (optional).
Abschließen des Betriebssystem-Setups
Wenn das Betriebssystem vorinstalliert ist, lesen Sie die zusammen mit dem System gelieferte
Dokumentation zum Betriebssystem. Wie Sie ein Betriebssystem erstmalig installieren, erfahren Sie
in der Quick Installation Guide (Kurz-Installationsanleitung). Das Betriebssystem muss installiert sein,
bevor Sie andere, nicht zusammen mit dem System erworbene Hardware oder Software installieren.
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Technische Daten
Prozessor
Prozessortyp Ein oder zwei Dual-Core Intel Xeon-Prozessoren
5000 Sequence
Erweiterungsbus
Bustyp PCI-X, PCIe
Erweiterungssteckplätze
Mittlere Riserkarte:
PCIe Einmal x8-Bandbreite 3,3 V, halbe Bauhöhe (Steckplatz 1)
Linke Riserkarte
PCI-X-Option:
PCIe-Option:
Zwei Steckplätze für Karten voller Baulänge und voller
Bauhöhe mit 3,3 V, 64 Bit, 133-MHz (Steckplätze 2 und 3)
ODER
Einmal x8-Bandbreite 3,3 V, volle Bauhöhe (Steckplatz 2)
und einmal x4-Bandbreite 3,3 V, volle Bauhöhe
(Steckplatz 4)
Speicher
Architektur Fully-Buffered-DIMMs (FBD) mit 533 oder 667 MHz
(sofern verfügbar)
Speichermodulsockel 8, 240-polig
Speichermodulgrößen 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB oder 4 GB
RAM (Minimum) 512 MB (zwei 256-MB-Module)
RAM (Maximum) 32 GB
Laufwerke
Festplattenlaufwerke Bis zu sechs interne 3,5-Zoll-Hot-Plug-SAS- oder SATAFestplattenlaufwerke
ohne optionalen Modulschacht
ODER
Bis zu vier interne 3,5-Zoll-Hot-Plug-SAS- oder SATAFestplattenlaufwerke
mit optionalem Modulschacht
ODER
Acht interne 2,5-Zoll-Hot-Plug-SAS-Festplattenlaufwerke
Diskettenlaufwerk Ein Laufwerk 3,5 Zoll, 1,44 MB (optional)
externes USB-Laufwerk 3,5 Zoll, 1,44 MB (optional)
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Optisches Laufwerk Ein optionales IDE-CD-, DVD- oder kombiniertes
CD-RW/DVD-Slimline-Laufwerk
ANMERKUNG: DVD-Geräte sind reine Datenlaufwerke.
Externes USB-CD-Laufwerk (optional)
Bandlaufwerk Ein optionales internes Bandsicherungslaufwerk halber
Bauhöhe
Flash-Laufwerk Externer USB-Datenträger (optional)
Anschlüsse
Rückseite
NIC Zwei RJ-45 (für integrierte 1-GB-NICs)
Seriell 9-polig, DTE, 16550-kompatibel
USB Zwei 4-polige Anschlüsse, USB-2.0-konform
Grafik VGA, 15-polig
Vorderseite
Grafik VGA, 15-polig
USB Zwei 4-polige Anschlüsse, USB-2.0-konform
Grafik
Grafiktyp ATI ES1000-Grafikcontroller, VGA-Anschlüsse
Grafikspeicher 16 MB DDR-SRAM
Stromversorgung
AC-Netzstromversorgung (über Netzteil)
Leistung 750 W
Spannung 85-264 VAC, automatische Bereichseinstellung, 47-63 Hz
Wärmeabgabe Maximal 2697 BTU/h
Maximaler Einschaltstrom Unter typischen Leitungsbedingungen und über den
gesamten System-Umgebungsbetriebsbereich kann der
Einschaltstrom pro Netzteil (über einen Zeitraum von
10 ms oder weniger) 55 A erreichen.
Batterien
Systembatterie CR 2032, 3,0-V-Lithium-Ionen-Knopfzelle
RAID-Batterie (optional) 4,1 V Lithium-Ionen
Laufwerke (Fortsetzung)
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Abmessungen und Gewicht
Rack
Höhe 8,66 cm
Breite 44,7 cm
Tiefe 75,68 cm
Gewicht (maximale Konfiguration) 26,76 kg
Umgebung
ANMERKUNG: Weitere Informationen zu Umgebungsbedingungen bei verschiedenen Systemkonfigurationen
finden Sie unter www.dell.com/environmental_datasheets.
Temperatur
Betrieb 10° bis 35 °C bei einem max. Temperaturanstieg
von 10 °C pro Stunde
Lagerung -40° bis 65 °C bei einem max. Temperaturanstieg
von 20 °C pro Stunde
Relative Luftfeuchtigkeit
Betrieb 20% bis 80% (nicht-kondensierend) bei einem maximalen
Anstieg der Luftfeuchtigkeit von 10% pro Stunde
Lagerung 5% bis 95% (nicht-kondensierend) bei einem maximalen
Anstieg der Luftfeuchtigkeit von 10% pro Stunde
Maximale Erschütterung
Betrieb 0,25 G bei 3 bis 200 Hz, 15 min lang
Lagerung 0,5 G bei 3 bis 200 Hz, 15 min lang
Maximale Stoßeinwirkung
Betrieb Ein Stoß von 41 G in der positiven z-Achse
(ein Stoß auf jeder Seite des Systems) über
einen Zeitraum von bis zu 2 ms.
Lagerung Sechs hintereinander ausgeführte Stöße mit 71 G
von bis zu 2 ms Dauer in positiver und negativer X-,
Y- und Z-Richtung (ein Stoß auf jeder Seite des Systems).
Höhe über NN
Betrieb -16 bis 3048 m
Lagerung -16 bis 10 600 m
www.dell.com | support.dell.com
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Τα πρώτα βήµατα
Με το σύστηµά σας
Σηµείωση, Ειδοποίηση και Προσοχή
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η ένδειξη ΣΗΜΕΙΩΣΗ υποδεικνύει σηµαντικές πληροφορίες που σας βοηθούν να
χρησιµοποιήσετε πιο σωστά τον υπολογιστή σας.
ΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ: Η ένδειξη ΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ υποδεικνύει είτε πιθανή βλάβη του υλικού είτε απώλεια δεδοµένων
και σας πληροφορεί πώς να αποφύγετε το πρόβληµα.
ΠΡΟΣΟΧΗ: Η ένδειξη ΠΡΟΣΟΧΗ υποδεικνύει την πιθανότητα υλικής ζηµιάς, προσωπικού
τραυµατισµού ή θανάτου.
____________________
Οι πληροφορίες που περιέχονται στο παρόν έγγραφο ενδέχεται να αλλάξουν χωρίς προηγούµενη ειδοποίηση.
© 2005 Dell Inc. Με επιφύλαξη κάθε νόµιµου δικαιώµατος.
Απαγορεύεται αυστηρώς η αναπαραγωγή µε οποιονδήποτε τρόπο χωρίς την έγγραφη άδεια της Dell Inc.
Εµπορικά σήµατα που χρησιµοποιούνται σε αυτό το κείµενο: Dell και το λογότυπο DELL είναι εµπορικά σήµατα της Dell Inc. Intel και Xeon
είναι σήµατα κατατεθέντα της Intel Corporation. Microsoft και Windows είναι σήµατα κατατεθέντα και Windows Server είναι εµπορικό σήµα
της Microsoft Corporation. Novell και NetWare είναι σήµατα κατατεθέντα της Novell, Inc. Red Hat είναι σήµα κατατεθέν της Red Hat, Inc.
SUSE είναι σήµα κατατεθέν της SUSE LINUX Products GmbH.
Στο παρόν έγγραφο ενδέχεται να χρησιµοποιούνται άλλα εµπορικά σήµατα και εµπορικές ονοµασίες για αναφορά στις οντότητες που
διεκδικούν τα σήµατα και τις ονοµασίες ή για αναφορά στα προϊόντα τους. Η Dell Inc. αποποιείται οποιοδήποτε συµφέρον ιδιοκτησίας από
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Χαρακτηριστικά συστήµατος
Τα κύρια χαρακτηριστικά υλικού και λογισµικού του συστήµατός σας περιλαµβάνουν:
• Ένας ή δύο επεξεργαστές διπλού πυρήνα Intel® Xeon® της σειράς 5000.
• Υποστήριξη συµµετρικής πολυ-επεξεργασίας (SMP), η οποία είναι διαθέσιµη σε συστήµατα µε δύο
επεξεργαστές Intel Xeon. Το χαρακτηριστικό SMP βελτιώνει τη συνολική απόδοση του συστήµατος
καταµερίζοντας τις επεξεργαστικές εργασίες σε ανεξάρτητους επεξεργαστές. Για να εκµεταλλευτείτε
αυτό το χαρακτηριστικό, πρέπει να χρησιµοποιείτε ένα λειτουργικό σύστηµα που να υποστηρίζει την
πολυ-επεξεργασία.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αν αποφασίσετε να αναβαθµίσετε το σύστηµά σας εγκαθιστώντας ένα δεύτερο
επεξεργαστή, πρέπει να παραγγείλετε τα σετ αναβάθµισης επεξεργαστή από την Dell. Όλες
οι εκδόσεις των επεξεργαστών Xeon της Intel δεν λειτουργούν σωστά ως πρόσθετοι
επεξεργαστές. Το σετ αναβάθµισης από την Dell περιέχει τη σωστή έκδοση επεξεργαστή,
δεξαµενής θερµότητας και ανεµιστήρα, καθώς και οδηγίες για την εκτέλεση της αναβάθµισης.
• Κατ’ελάχιστον 512 MB στα 533 ή 667 (όταν είναι διαθέσιµα) MHz, Fully Buffered DIMM µνήµης
(FBD), µε δυνατότητα αναβάθµισης σε 32 GB το πολύ, µε εγκατάσταση συνδυασµών 256-MB,
512-MB, 1-GB, 2-GB, ή 4-GB µονάδων µνήµης στις οκτώ υποδοχές µονάδων µνήµης επάνω στην
πλακέτα του συστήµατος.
Το σύστηµα χαρακτηρίζεται επίσης από εφεδρική µνήµη, η οποία παρέχει πλεόνασµα ή κατοπτρικό
είδωλο µνήµης. Και τα δύο χαρακτηριστικά είναι διαθέσιµα αν είναι εγκατεστηµένες οκτώ ίδιες
µονάδες µνήµης.
• Υποστήριξη για έως και έξι εσωτερικές µονάδες σκληρού δίσκου, 3,5 ιντσών, θερµής βυσµάτωσης,
σειριακής σύνδεσης SCSI (SAS) ή SATA χωρίς προαιρετικό φατνίο µέσου, ή για έως και τέσσερις
εσωτερικές µονάδες σκληρού δίσκου, 3,5 ιντσών, θερµής βυσµάτωσης, σειριακής σύνδεσης SCSI
(SAS) ή SATA µε προαιρετικό φατνίο µέσου, ή για οκτώ εσωτερικές µονάδες σκληρού δίσκου,
2,5 ιντσών, θερµής βυσµάτωσης, σύνδεσης SAS.
• Το προαιρετικό φατνίο µέσου (που διατίθεται µε τις διαµορφώσεις της κάτω επιφάνειας της πλάκας σε
3,5 ιντσών x4 και 2,5 ιντσών x8) παρέχει υποστήριξη για προαιρετική µονάδα ταινίας µισού ύψους για
τη δηµιουργία αντιγράφων ασφαλείας (TBU) και για προαιρετική απλή µονάδα δισκέτας, 1.44-MB,
3,5 ιντσών.
• Μια προαιρετική µονάδα δίσκου IDE CD, DVD λεπτής γραµµής ή µια µονάδα συνδυασµού
CD-RW/DVD.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι µονάδες δίσκου DVD είναι µόνο για δεδοµένα.
• Ένας διακόπτης διείσδυσης που ενηµερώνει το κατάλληλο λογισµικό διαχείρισης συστηµάτων στην
περίπτωση που είναι ανοικτό το επάνω κάλυµµα.
• Έως και δύο παροχές τροφοδοσίας 750-W, θερµής βυσµάτωσης σε προαιρετική εφεδρική διαµόρφωση
1 + 1.
• Τέσσερις ανεµιστήρες θερµής βυσµάτωσης για την ψύξη του συστήµατος.
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Η πλακέτα του συστήµατος περιλαµβάνει τα παρακάτω χαρακτηριστικά:
• Μία από τις παρακάτω επιλογές κάρτας ανύψωσης στα αριστερά:
– Μια κάρτα ανύψωσης στα αριστερά που έχει µια µακρόστενη υποδοχή PCIe πλήρους µήκους x8 και
µια µακρόστενη υποδοχή PCIe πλήρους µήκους x4.
Ή
– Μια κάρτα ανύψωσης στα αριστερά που έχει δύο υποδοχές PCI-X 3.3-V, 64-bit, 133-MHz σε
ξεχωριστούς διαύλους PCI-X (µε δυνατότητα ρύθµισης για την υποστήριξη κληροδοτηµένων
πρόσθετων καρτών PCI).
• Μια κάρτα ανύψωσης στο κέντρο που έχει µια µακρόστενη υποδοχή PCIe µισού µήκους x8.
• Ειδική υποδοχή για ενσωµατωµένο κεντρικό προσαρµογέα διαύλου SAS ή για προαιρετική κάρτα ελεγκτή
RAID µε 256 MB κρυφής µνήµης (cache) και µπαταρία RAID. Το εσωτερικό κανάλι υποστηρίζει έως και
οκτώ µονάδες σκληρού δίσκου SAS 2,5 ιντσών ή έξι µονάδες σκληρού δίσκου SATA 3,5 ιντσών.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: ∆εν υποστηρίζεται η εκκίνηση του συστήµατος από εξωτερική συσκευή
προσαρτηµένη σε προσαρµογέα SAS ή SCSI, συµπεριλαµβανοµένων των SAS 5/E, PERC 5/E
ή PERC 4e/DC. Επισκεφτείτε τη διεύθυνση support.dell.com για τις τελευταίες πληροφορίες
σχετικά µε την εκκίνηση από εξωτερικές συσκευές.
• ∆ύο ενσωµατωµένες κάρτες διασύνδεσης δικτύου Gigabit Ethernet, µε δυνατότητα υποστήριξης ταχυτήτων
δεδοµένων της τάξης των 10-Mbps, 100-Mbps και 1000-Mbps.
• Τέσσερις συζευκτήρες συµβατούς µε USB 2.0 (δύο στο εµπρός και δύο στο πίσω µέρος) µε δυνατότητα
υποστήριξης µονάδας δισκέτας, µονάδας δίσκου CD-ROM, πληκτρολογίου, ποντικιού ή µονάδας µνήµης
flash USB.
• Προαιρετικός ελεγκτής αποµακρυσµένης πρόσβασης (RAC) για αποµακρυσµένη διαχείριση συστηµάτων.
• Ένα ενσωµατωµένο υποσύστηµα οθόνης συµβατό µε VGA µε ελεγκτή οθόνης ATI ES1000, 33-MHz PCI.
Αυτό το υποσύστηµα οθόνης περιέχει 16 MB µνήµης οθόνης DDR SDRAM (χωρίς δυνατότητα
αναβάθµισης). Η µέγιστη ανάλυση είναι 1600 x 1200 µε 64 K χρώµατα. Τα γραφικά µε πραγµατικά χρώµατα
υποστηρίζονται για τις ακόλουθες αναλύσεις: 640 x 480, 800 x 600, 1024 x 768, 1152 x 864 και 1280 x 1024.
Όταν εγκατασταθεί ο προαιρετικός ελεγκτής αποµακρυσµένης πρόσβασης, η ανάλυση της οθόνης γίνεται
1280 X 1024.
• Οµάδα ηλεκτρικών κυκλωµάτων για τη διαχείριση συστηµάτων. Η οµάδα αυτή παρακολουθεί τη λειτουργία
των ανεµιστήρων του συστήµατος, καθώς και τις κρίσιµες θερµοκρασίες και τάσεις του συστήµατος. Η
οµάδα ηλεκτρικών κυκλωµάτων για τη διαχείριση συστηµάτων λειτουργίε σε συνδυασµό µε το λογισµικό
διαχείρισης συστηµάτων.
• Τυπικός ελεγκτής διαχείρισης πλακέτας βάσης, σειριακής προσπέλασης.
• Οι συζευκτήρες του πίσω µέρους περιλαµβάνουν ένα σειριακό συζευκτήρα, ένα συζευκτήρα οθόνης,
δύο συζευκτήρες USB και δύο συζευκτήρες καρτών διασύνδεσης δικτύου.
• Οι συζευκτήρες του εµπρός µέρους περιλαµβάνουν ένα συζευκτήρα οθόνης και δύο συζευκτήρες USB.
• Μπροστινό πλαίσιο 1x5 LCD για την ταυτότητα συστήµατος και µηνύµατα σφαλµάτων.
• Κουµπί ταυτότητας συστήµατος στο εµπρός και το πίσω µέρος.
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, ανατρέξτε στο
“Τεχνικές προδιαγραφές” στη σελίδα 58.
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Λειτουργικά συστήµατα που υποστηρίζονται
• Microsoft® Windows Server™ 2003, εκδόσεις Standard, Enterprise και Web
• Microsoft® Windows Server™ 2003, εκδόσεις Standard και Enterprise x64
• Red Hat® Enterprise Linux AS και ES για Intel x86 (εκδόσεις 3 και 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS και ES για την τεχνολογία Extended Memory 64 της Intel (Intel EM64T)
(έκδοση 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 για Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (όταν υπάρχει διαθέσιµο) (δεν διατίθεται µε προεγκατάσταση από το εργοστάσιο)
Άλλες πληροφορίες που ενδέχεται να χρειαστείτε
ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο Οδηγός Πληροφοριών Προϊόντος παρέχει σηµαντικές πληροφορίες για την
ασφάλεια και τους ρυθµιστικούς κανόνες. Οι πληροφορίες για την εγγύηση ενδέχεται να
συµπεριλαµβάνονται µέσα σε αυτό το έγγραφο ή ως ξεχωριστό έγγραφο.
• Οι Οδηγίες εγκατάστασης σε ράφι ή ο Οδηγός εγκατάστασης σε ράφι που συνοδεύουν τη δική σας λύση
σε ράφι περιγράφουν τον τρόπο εγκατάστασης τους συστήµατός σας σε ράφι.
• Το Εγχειρίδιο κατόχου υλικού παρέχει πληροφορίες σχετικά µε τα χαρακτηριστικά του συστήµατος
και περιγράφει την αντιµετώπιση προβληµάτων του συστήµατός σας και την εγκατάσταση ή την
αντικατάσταση συστατικών στοιχείων του συστήµατος. Το έγγραφο αυτό µπορεί να εντοπιστεί στα CDs που
συνοδεύουν το σύστηµά σας ή στη διεύθυνση support.dell.com.
• Τα CD που συνοδεύουν το σύστηµά σας παρέχουν τεκµηρίωση και εργαλεία για τη ρύθµιση παραµέτρων και
τη διαχείριση του συστήµατός σας.
• Σηµειώσεις έκδοσης ή αρχεία readme ενδέχεται να περιλαµβάνονται για να παρέχουν τις τελευταίες
ενηµερώσεις για το σύστηµα, όπως επίσης τεκµηρίωση ή προχωρηµένο υλικό αναφοράς για τεχνικά θέµατα
που προορίζονται για έµπειρους χρήστες ή τεχνικούς.
Λήψη τεχνικής βοήθειας
Εάν δεν κατανοείτε µια διαδικασία του οδηγού αυτού ή αν το σύστηµα δεν λειτουργεί µε τον αναµενόµενο τρόπο,
ανατρέξτε στο Εγχειρίδιο κατόχου υλικού.
Είναι διαθέσιµη η Επιχειρηµατική εκπαίδευση και πιστοποίηση της Dell. Για περισσότερες πληροφορίες,
ανατρέξτε στη διεύθυνση www.dell.com/training. Η υπηρεσία αυτή ενδέχεται να µην προσφέρεται σε όλες τις
τοποθεσίες.
Εγκατάσταση και ρύθµιση παραµέτρων
ΠΡΟΣΟΧΗ: Προτού πραγµατοποιήσετε την παρακάτω διαδικασία, διαβάστε και ακολουθήστε
τις οδηγίες ασφαλείας και τους σηµαντικούς ρυθµιστικούς κανόνες στον Οδηγός Πληροφοριών
Προϊόντος.
Η ενότητα αυτή περιγράφει τα βήµατα για την αρχική ρύθµιση των παραµέτρων του συστήµατός σας.
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Άνοιγµα της συσκευασίας του συστήµατος
Ανοίξτε τη συσκευασία του συστήµατός σας και αναγνωρίστε κάθε αντικείµενο.
Φυλάξτε όλα τα υλικά που σας αποστάλθηκαν για την περίπτωση που θα τα χρειαστείτε αργότερα.
Τοποθέτηση των ραγών και του συστήµατος σε ράφι
Μόλις ολοκληρώσετε την ανάγνωση των “Οδηγιών ασφαλείας” που βρίσκονται στην τεκµηρίωση
εγκατάστασης σε ράφι για το σύστηµά σας, τοποθετήστε τις ράγες και το σύστηµα σε ράφι.
Για οδηγίες σχετικά µε την εγκατάσταση του συστήµατός σας σε ράφι, ανατρέξτε στην τεκµηρίωση
εγκατάστασης σε ράφι.
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Σύνδεση πληκτρολογίου, ποντικιού και οθόνης
Συνδέστε το πληκτρολόγιο, το ποντίκι και την οθόνη (προαιρετικά).
Οι συζευκτήρες στο πίσω µέρος του συστήµατος έχουν εικονίδια τα οποία υποδεικνύουν το καλώδιο
που συνδέεται σε κάθε συζευκτήρα. Πρέπει να σφίξετε τις βίδες (εάν υπάρχουν) στο συζευκτήρα
καλωδίου της οθόνης.
Σύνδεση της τροφοδοσίας
Συνδέστε την οθόνη (προαιρετικά) και την τροφοδοσία του συστήµατος και συνδέστε το καλώδιο
(ή τα καλώδια) στο σύστηµα. Αν το σύστηµά σας διαθέτει κάρτα επέκτασης µε συζευκτήρα εξόδου
οθόνης µην συνδέσετε την οθόνη στον ενσωµατωµένο συζευκτήρα οθόνης του συστήµατος.
Αντί για αυτό, συνδέστε το καλώδιο της οθόνης στο συζευκτήρα επάνω στην κάρτα επέκτασης.
Τοποθετήστε την άλλη άκρη του καλωδίου σε γειωµένο ρευµατοδότη ή σε ξεχωριστή πηγή ηλεκτρικού
ρεύµατος, όπως είναι ένα σύστηµα αδιάλειπτης τροφοδοσίας (UPS) ή µια µονάδα διανοµής ρεύµατος (PDU).
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Τοποθέτηση του στηρίγµατος συγκράτησης του καλωδίου τροφοδοσίας
Συνδέστε το στήριγµα συγκράτησης του καλωδίου τροφοδοσίας στο δεξί σύνδεσµο της λαβής της παροχής
τροφοδοσίας. Κάµψτε το καλώδιο τροφοδοσίας του συστήµατος σε µορφή βρόχου όπως φαίνεται στο σχήµα
και συνδέστε το στην αγκράφα του καλωδίου του στηρίγµατος. Επαναλάβετε τη διαδικασία για τη δεύτερη
παροχή τροφοδοσίας.
Τοποθετήστε την άλλη άκρη των καλωδίων τροφοδοσίας σε γειωµένο ρευµατοδότη ή σε ξεχωριστή πηγή
ηλεκτρικού ρεύµατος, όπως είναι ένα σύστηµα αδιάλειπτης τροφοδοσίας (UPS) ή µια µονάδα διανοµής
ρεύµατος (PDU).
Ενεργοποίηση του συστήµατος
Ενεργοποιήστε το σύστηµα και την οθόνη (προαιρετικά).
Πιέστε το κουµπί τροφοδοσίας στο σύστηµα και την οθόνη. Θα πρέπει να ανάψουν οι ενδείξεις λειτουργίας.
Ρυθµίστε τα κουµπιά ελέγχου της οθόνης ώσπου η εικόνα που εµφανίζεται να σας ικανοποιεί.
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Τοποθέτηση της στεφάνης συγκράτησης
Εγκαταστήστε τη στεφάνη συγκράτησης (προαιρετικά).
Ολοκληρώστε την εγκατάσταση του λειτουργικού
συστήµατος
Εάν έχετε αγοράσει ένα προεγκατεστηµένο λειτουργικό σύστηµα, ανατρέξτε στην τεκµηρίωση του λειτουργικού
συστήµατος που συνοδεύει το σύστηµά σας. Για να εγκαταστήσετε ένα λειτουργικό σύστηµα για πρώτη φορά,
ανατρέξτε στον Οδηγό γρήγορης εγκατάστασης. Βεβαιωθείτε ότι το λειτουργικό σύστηµα είναι εγκατεστηµένο,
πριν να εγκαταστήσετε υλικό ή λογισµικό που δεν έχετε αγοράσει µαζί µε το σύστηµα.
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Τεχνικές προδιαγραφές
Επεξεργαστής
Τύπος επεξεργαστή Ένας ή δύο επεξεργαστές διπλού πυρήνα Intel® Xeon®
της σειράς 5000.
∆ίαυλος επέκτασης
Τύπος διαύλου PCI-X, PCIe
Υποδοχές επέκτασης
Κάρτα ανύψωσης στο κέντρο:
PCIe µία µισού ύψους x8 µακρόστενη υποδοχή 3,3-V (υποδοχή 1)
Κάρτα ανύψωσης στα αριστερά
Επιλογή PCI-X:
Επιλογή PCIe:
δύο µισού ύψους, πλήρους µήκους 3,3-V, 64-bit, 133-MHz
(υποδοχές 2 και 3)
Ή
µία πλήρους ύψους x8 µακρόστενη υποδοχή 3,3-V
(υποδοχή 2) και µία πλήρους ύψους x4 µακρόστενη υποδοχή
3,3-V (υποδοχή 3)
Μνήµη
Αρχιτεκτονική. Μνήµη 533 ή 667 (όταν είναι διαθέσιµα) MHz Fully
Buffered DIMM (FBD)
Υποδοχές µονάδων µνήµης οκτώ µε 240 ακίδες
Χωρητικότητες µονάδων µνήµης 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB ή 4 GB
Ελάχιστη µνήµη RAM 512 MB (δύο µονάδες 256-MB)
Μέγιστη µνήµη RAM 32 GB
Μονάδες
Μονάδες σκληρού δίσκου έως και έξι εσωτερικές µονάδες σκληρού δίσκου 3,5 ιντσών,
θερµής βυσµάτωσης, SAS ή SATA χωρίς προαιρετικό
φατνίο µέσου,
Ή
έως και τέσσερις εσωτερικές µονάδες σκληρού δίσκου
3,5 ιντσών, θερµής βυσµάτωσης, SAS ή SATA µε
προαιρετικό φατνίο µέσου
Ή
οκτώ µονάδες σκληρού δίσκου SAS 2,5 ιντσών, θερµής
βυσµάτωσης
Μονάδα δισκέτας µία προαιρετική 3,5 ιντσών, 1.44 MB
προαιρετική εξωτερική µονάδα USB, 3,5 ιντσών, 1.44 MB
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Μονάδα οπτικού δίσκου µία προαιρετική µονάδα δίσκου IDE CD, DVD λεπτής
γραµµής ή µια µονάδα συνδυασµού CD-RW/DVD
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι µονάδες δίσκου DVD είναι µόνο
για δεδοµένα.
προαιρετική εξωτερική µονάδα USB CD
Μονάδα ταινίας µία προαιρετική εσωτερική συσκευή ταινίας µισού ύψους
για τη δηµιουργία αντιγράφων ασφαλείας
Μονάδα µνήµης flash προαιρετική εξωτερική µονάδα USB
Συζευκτήρες
Πίσω
Κάρτα διασύνδεσης δικτύου ∆ύο RJ-45 (για ενσωµατωµένες κάρτες διασύνδεσης δικτύου
1-GB)
Σειριακή 9 ακίδων, DTE, συµβατή µε 16550
USB ∆ύο 4 ακίδων, συµβατή µε USB 2.0
Οθόνη VGA 15 ακίδων
Εµπρός
Οθόνη VGA 15 ακίδων
USB ∆ύο 4 ακίδων, συµβατή µε USB 2.0
Οθόνη
Τύπος οθόνης Ελεγκτής οθόνης ATI ES1000, συζευκτήρες VGA
Μνήµη οθόνης 16 MB µνήµης DDR SDRAM
Τροφοδοσία
Τροφοδοσία AC (ανά παροχή τροφοδοσίας)
Ηλεκτρική ισχύς σε Watt 750 W
Τάση 85–264 VAC, µε αυτόµατη επιλογή περιοχής, 47–63 Hz
Έκλυση θερµότητας 2697 BTU/ώρα το µέγιστο
Μέγιστο ρεύµα εισροής Κάτω από τυπικές συνθήκες γραµµής και πάνω από την
περιοχή λειτουργίας περιβάλλοντος ολόκληρου του
συστήµατος, το ρεύµα εισροής µπορεί να αγγίξει τα 55 A
ανά παροχή τροφοδοσίας για 10 ms ή λιγότερο.
Μπαταρίες
Μπαταρία συστήµατος CR 2032 3.0-V ιόντος λιθίου µε κερµατοειδή στοιχεία
Μπαταρία RAID (προαιρετικά) 4,1-V ιόντος λιθίου
Μονάδες (συνεχίζεται)
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Φυσικά χαρακτηριστικά
Ράφι
Ύψος 8,656 εκ. (3,40 ίντσες)
Μήκος 44,7 εκ. (17,6 ίντσες)
Πλάτος 75,68 εκ. (29,79 ίντσες)
Βάρος (µέγιστη διαµόρφωση) 26,76 kg (59 λίβρες)
Χαρακτηριστικά περιβάλλοντος
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για επιπλέον πληροφορίες σχετικά µε τις περιβαλλοντικές µετρήσεις για συγκεκριµένες
διαµορφώσεις συστήµατος, επισκεφτείτε τη διεύθυνση www.dell.com/environmental_datasheets.
Θερµοκρασία
Λειτουργίας 10° έως 35°C (50° έως 95°F) µε µέγιστη βαθµίδα
θερµοκρασίας τους 10°C ανά ώρα
Αποθήκευσης -40° έως 65°C (-40° έως 149°F) µε µέγιστη βαθµίδα
θερµοκρασίας τους 20°C ανά ώρα
Σχετική υγρασία
Λειτουργίας 20% έως 80% (χωρίς συµπύκνωση) µε µέγιστη βαθµίδα
υγρασίας 10% ανά ώρα
Αποθήκευσης 5% έως 95% (χωρίς συµπύκνωση) µε µέγιστη βαθµίδα
υγρασίας 10% ανά ώρα
Μέγιστη ταλάντευση
Λειτουργίας 0,25 G στα 3–200 Hz για 15 λεπτά
Αποθήκευσης 0,5 G στα 3–200 Hz για 15 λεπτά
Μέγιστη δόνηση
Λειτουργίας Ένας παλµός δόνησης στο θετικό τµήµα του άξονα z
(ένας παλµός στην κάθε πλευρά του συστήµατος) των 41 G
για έως και 2 ms
Αποθήκευσης Έξι διαδοχικά εκτελεσµένοι παλµοί δόνησης στο θετικό και
αρνητικό τµήµα των αξόνων x, y και z (ένας παλµός στην
κάθε πλευρά του συστήµατος) των 71 G για έως και 2 ms
Υψόµετρο
Λειτουργίας –16 έως 3.048 µέτρα (–50 έως 10.000 πόδια)
Αποθήκευσης –16 έως 10.600 µέτρα (–50 έως 35.000 πόδια)
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Uwagi, pouczenia i przestrogi
UWAGA: UWAGA oznacza ważną informację, która pomoże lepiej wykorzystać komputer.
POUCZENIE: POUCZENIE wskazuje na możliwość uszkodzenia sprzętu lub utraty danych i informuje
o sposobie uniknięcia problemu.
OSTRZEŻENIE: OSTRZEŻENIE wskazuje na możliwość zaistnienia sytuacji niebezpiecznej,
której skutkiem mogą być uszkodzenia sprzętu, obrażenia ciała lub śmierć.
____________________
Informacje zamieszczone w tym dokumencie moga zostac zmienione bez uprzedzenia.
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Funkcje systemu
Glowne funkcje sprzetu i oprogramowania zainstalowanego w systemie obejmuja:
• Jeden lub dwa procesory Dual-Core Intel® Xeon® 5000.
• Obsluge symetrycznego wieloprzetwarzania (SMP), ktora jest dostepna w systemach z dwoma
procesorami Intel Xeon. SMP ogromnie poprawia ogolna wydajnosc systemu dzielac operacje
procesora pomiedzy niezalezne procesory. Aby moc korzystac z tej funkcji, konieczne jest posiadanie
systemu operacyjnego obslugujacego wieloprzetwarzanie.
UWAGA: Jezeli zdecyduja sie Panstwo na rozbudowe systemu poprzez zainstalowanie
drugiego procesora, konieczne bedzie nabycie zestawow do rozbudowy i aktualizacji
procesora firmy Dell. Nie wszystkie wersje procesorow Intel Xeon beda prawidlowo
funkcjonowac jako procesory dodatkowe. Zestawy do rozbudowy i aktualizacji firmy Dell
zawiera prawidlowa wersje procesora, ujscie ciepla oraz wentylator, jak rowniez instrukcje
przeprowadzenia rozbudowy i aktualizacji.
• Minimum 512 MB z 533 lub 667 (jezeli takowe sa dostepne) MHz, calkowicie buforowana pamiec
DIMM (FBD), rozszerzalna do maksimum 32 GB poprzez zainstalowanie kombinacji modulow
pamieci 256-MB, 512-MB, 1-GB, 2-GB lub 4-GB w osmiu gniazdach przeznaczonych na moduly
pamieci dostepnych na plycie systemowej.
System posiada rowniez funkcje pamieci nadmiarowej, ktora zapewnia oszczednosc pamieci lub
funkcje kopii zwierciadlanej pamieci. Kazda z tych funkcji jest dostepna, jezeli zainstalowanych
jest osiem identycznych modulow pamieci.
• Obsluga az do szesciu 3,5 calowych wewnetrznych dyskow twardych SCSI (SAS) lub SATA
podlaczanych szeregowo podczas pracy urzadzenia bez opcjonalnych wnek na nosniki lub az
do czterech 3,5 calowych wewnetrznych dyskow twardych SCSI (SAS) lub SATA podlaczanych
szeregowo podczas pracy urzadzenia z opcjonalna wneka na nosniki lub osiem 2,5 calowych
wewnetrznych dyskow twardych SAS podlaczanych podczas pracy urzadzenia.
• Opcjonalna wneka na nosnik (dostepna z konfiguracjami tablicy polaczen 3,5 calowymi x 4 oraz
2,5 calowymi x 8) zapewnia obsluge dla opcjonalnej jednostki rezerwowej (TBU) tasmy o
polowicznej wysokosci i opcjonalny naped pojedynczy 1.44 -MB dla stacji dyskietek 3.5 calowych.
• Opcjonalny waski naped IDE CD, DVD, lub kombinacja napedow CD-RW/DVD.
UWAGA: Urzadzenia DVD sa przeznaczone tylko do danych.
• Przelacznik wykrywania wlaman, ktory sygnalizuje prawidlowe oprogramowanie zarzadzania
systemem, jezeli gorna pokrywa jest otwarta.
• Az do dwoch zasilaczy 750-W podlaczanych podczas pracy urzadzenia w opcjonalnej konfiguracji
nadmiarowej 1+ 1.
• Cztery wentylatory do chlodzenia systemu podlaczane podczas pracy urzadzenia.
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Plyta systemowa zawiera nastepujace funkcje:
• Jedna z nastepujacych opcji instalowania lewostronnej karty Riser :
– Lewostronna karta Riser posiada jeden slot PCI x 8 o pelnej dlugosci oraz jeden slot PCI x 4 o pelnej
dlugosci
lub
– Lewostronna karta Riser posiada dwa sloty PCI-X 3.3-V, 64-bitowe,133-MHz o pelnej dlugosci na
oddzielnych szynach PCI-X (zdolnych do przepustu zwrotnego obslugujacego dotychczasowe karty
rozszerzen PCI).
• Centralna karta Riser, ktora posiada jeden slot PCI x 8 o pelnej dlugosci.
• Jest to slot przeznaczony dla zintegrowanego zlacza szyny hosta SAS lub opcjonalnej karty kontrolera
RAID z 256 MB pamieci podrecznej i bateria RAID. Kanal wewnetrzny obsluguje az do osmiu
2,5 calowych dyskow twardych SAS lub szesciu 3,5 calowych dyskow twardych SATA.
UWAGA: Uruchamianie systemu nie jest obslugiwane z urzadzenia zewnetrznego podlaczonego
do zasilacza SAS lub SCSI, wlacznie z SAS 5/E, PERC 5/E lub PERC 4e/DC. Odwiedz strone
internetowa support.dell.com, aby uzyskac najaktualniejsze informacje o uruchamianiu systemu
z urzadzen zewnetrznych.
• Dwa zintegrowane gigabitowe moduly kart sieciowych NIC dla sieci Ethernet, obslugujace predkosc
transmisji danych 10-Mbps, 100-Mbps i 1000 -Mbps.
• Dwa zlacza kompatybilne z USB 2.0 (dwa z przodu i dwa z tylu), obslugujace stacje dyskietek, naped
CD-ROM, klawiature, mysz lub dysk flash USB.
• Opcjonalny kontroler zdalnego dostepu (RAC) do zdalnego zarzadzania systemami.
• Zintegrowany podsystem kompatybilny z grafika VGA z kontrolerem grafiki ATI ES1000, 33-MHz PCI.
Ten podsystem grafiki posiada 16 MB pamieci DDR SDRAM dla grafiki (nie moze byc rozbudowany).
Maksymalna rozdzielczosc 1600 x 1200 z 64 K kolorow, grafika w kolorach rzeczywistych jest
obslugiwana przy nastepujacych rozdzielczosciach: 640 x 480, 800 x 600, 1024 x 768, 1152 x 864 oraz
1280 x 1024. Gdy zainstalowany jest opcjonalny modul RAC, rozdzielczosc grafiki wynosi 1280 X 1024.
• Obwody zarzadzania systemami, ktore monitoruja dzialanie wentylatorow systemu, jak rowniez napiecie
krytyczne i temperature krytyczna systemu. Obwody zarzadzania systemami pracuja w polaczeniu z
oprogramowaniem do zarzadzania systemami.
• Standardowy kontroler zarzadzania listwa zdostepem szeregowym.
• Zlacza umieszczone na panelu tylnym obejmuja jedno zlacze szeregowe, jedno zlacze grafiki, dwa zlacza
USB i dwa zlacza kart NIC.
• Zlacza umieszczone na panelu przednim obejmuja jedno zlacze grafiki i dwa zlacza USB.
• 1x5 diod LCD na panelu przednim dla identyfikatora systemu i komunikatow o bledach.
• Przycisk identyfikatora systemu na przednim i tylnym panelu.
Aby uzyskac wiecej informacji o poszczegolnych funkcjach, prosze zapoznac sie z rozdzialem „Specyfikacja
techniczna” na stronie 70.
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Obslugiwane systemy operacyjne
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard, Enterprise oraz Web
• Microsoft Windows Server 2003 Standard oraz Enterprise x64
• Red Hat® Enterprise Linux AS i ES dla Intel x86 (wersja 3 i 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS iES dla technologi rozszerzonej pamieci Intel EM 64T (wersja 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 dla Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (jezeli takowy jest dostepny) (nie jest on instalowany fabrycznie)
Inne przydatne informacje
Ostrzezenie: The Przewodnik z informacjami o produkcie dostarcza ważnych informacji
dotyczących bezpieczeństwa oraz informacji prawnych. Informacje dotyczące gwarancji
mogą zostać zamieszczone w tym dokumencie lub dostarczone jako oddzielny dokument.
• Instrukcja instalacji stelazu lub Przewodnik instalacji stelazu dostarczony wraz ze stelazem opisuje
sposob instalacji systemu na stelazu.
• Podrecznik uzytkownika sprzetu dostarcza informacji o funkcjach systemu i opisuje sposob
rozwiazywania problemow zaistnialych podczas uzytkowania systemu oraz sposob instalacji lub wymiany
elementow systemu. Ten dokument mozna znalezc na plycie CD dostarczonej wraz z systemem lub na
stronie internetowej support.dell.com.
• Plyta CD dolaczona do systemu dostarcza dokumentacji i narzedzi niezbednych do konfigurowania
systemu i zarzadzania nim.
• Informacje handlowe o wersji systemu lub pliki readme moga byc dolaczone do systemu w celu
dostarczenia uaktualnien wprowadzonych do systemu lub dokumentacji w ostatniej chwili lub moga
stanowic zaawansowany material referencyjny przeznaczony dla doswiadczonych uzytkownikow lub
personelu technicznego.
Uzyskiwanie pomocy technicznej
Jezeli nie rozumieja Panstwo procedur opisanych w tym przewodniku lub jezeli system nie dziala zgodnie
z oczekiwaniami, prosze zapoznac sie z Podrecznikiem uzytkownika sprzetu.
Dostepne sa rowniez szkolenia i certyfikaty firmy Dell Enterprise – prosze odwiedzic strone internetowa
www.dell.com/training w celu uzyskania dalszych informacji. Ta usluga moze nie byc dostepna we
wszystkich miejscach.
Instalacja i konfiguracja
Ostrzezenie: Przed wykonaniem poniższej procedury należy przeczytać i zastosować się do
instrukcji bezpieczeństwa oraz ważnych informacji prawnych zamieszczonych w Przewodnik
z informacjami o produkcie.
Ta sekcja opisuje czynnosci, ktore maja byc wykonane podczas konfigurowania systemu po raz pierwszy.
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Rozpakowanie systemu
Prosze rozpakowac system i zidentyfikowac jego poszczegolne elementy.
Zachowaj wszystkie opakowania na wypadek potrzeby pozniejszego ich wykorzystania.
Instalowanie prowadnic i systemu w stelazu
Po przeczytaniu „Instrukcji dotyczacych bezpieczenstwa” przedstawionych w dokumentacji instalacyjnej
stelaza przeznaczonego dla systemu, prosze zainstalowac na stelazu prowadnice i system.
W celu uzyskania instrukcji dotyczacych instalowania systemu w stelazu, nalezy przejrzec dokumentacje
instalacji stelaza.
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Podlaczenie klawiatury, myszy i monitora
Podlacz klawiature, mysz i monitor (opcjonalny).
Zlacza w tylnej czesci systemu oznaczone sa ikonami, wskazujacymi kabel, ktory nalezy podlaczyc do
kazdego zlacza. Nalezy upewnic sie, ze dokrecone sa sruby na zlaczu kabla monitora (o ile wystepuja).
Podlaczanie zasilania
Prosze podlaczyc monitor (opcjonalny) i zasilanie systemu oraz podlaczyc kabel zasilania do systemu.
Jezeli system posiada karte rozszerzen ze zlaczem wyjscia grafiki, prosze nie podlaczac monitora do
zintegrowanego zlacza grafiki systemu. Zamiast tego prosze podlaczyc kabel monitora do zlacza karty
rozszerzen.
Nastepnie podlaczyc druga koncowke tych kabli do uziemionego gniazdka zasilania lub oddzielnego
zrodla zasilania, jak np. do zasilania bezprzerwowego (UPS) lub do jednostki rozdzialu zasilania (PDU).
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Mocowanie wspornika podtrzymujacego kabel zasilania
Prosze podlaczyc wspornik podtrzymujacy kabel zasilania do prawego wezla na uchwycie zasilacza.
Prosze utworzyc na kablu zasilacza petle w taki sposob, jak pokazano na ilustracji i prosze ja
przymocowac do zacisku kabla na wsporniku. Powtorzyc te sama procedure dla drugiego zasilacza.
Nastepnie podlaczyc druga koncowke tych kabli do uziemionego gniazdka zasilania lub oddzielnego
zrodla zasilania, jak np. do zasilania bezprzerwowego (UPS) lub do jednostki rozdzialu zasilania (PDU).
Wlaczanie systemu
Prosze wlaczyc monitor (opcjonalny) i system.
Prosze nacisnac przycisk zasilania na monitorze i systemie. Powinny zaswiecic sie wskazniki zasilania.
Prosze wyregulowac ustawienia monitora az do uzyskania odpowiedniego obrazu.
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Instalowanie ramki
Prosze zainstalowac ramke systemowa (opcjonalna).
Zakonczenie konfiguracji systemu operacyjnego
Jezeli zakupili Panstwo system operacyjny zainstalowany fabrycznie, prosze zapoznac sie z dokumentacja
systemu operacyjnego dostarczonego wraz z systemem. Aby zainstalowac system operacyjny po raz
pierwszy, nalezy zapoznac sie z Przewodnikiem Szybkiej Instalacji. Przed instalacja sprzetu lub
oprogramowania nie nabytego wraz z systemem, nalezy upewnic sie, czy w komputerze zostal
zainstalowany system operacyjny.
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 Specyfikacja techniczna
Procesor
Typ procesora Jeden lub dwa procesory Dual-Core Intel® Xeon® 5000
Szyna rozszerzen
Typ szyny PCI-X, PCIe
Sloty rozszerzen
Centralna karta Riser:
PCIe Jedna o polowkowej wysokosci x 8 dla 3.3-V (slot 1)
Lewostronna karta Riser
Opcja PCI-X:
Opcja PCIe:
Dwie o pelnej wysokosci i pelnej dlugosci 3.3-V,
64-bitowe, 133-MHz (slot 2 i 3)
lub
Jedna o pelnej wysokosci x 8 dla 3.3-V (slot 2) i jedna
o pelnej wysokosci x 4 dla 3.3-V (slot 3)
Pamiec
Architektura 533 lub 667 (jezeli takowa jest dostepna) MHz,
calkowicie buforowana pamiec DIMM (FBD)
Gniazda modulow pamieci osiem gniazd 240-pinowych
Pojemnosc modulow pamieci 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB lub 4 GB
Minimum RAM 512 MB (dwa moduly 256-MB)
Maksimum RAM 32 GB
Napedy
Dyski twarde az do do szesciu 3,5 calowych wewnetrznych dyskow
twardych SCSI (SAS) lub SATA podlaczanych podczas
pracy urzadzenia bez opcjonalnej wneki na nosniki,
lub
az do czterech 3,5 calowych wewnetrznych dyskow
twardych SCSI (SAS) lub SATA podlaczanych podczas
pracy urzadzenia z opcjonalna wneka na nosniki
lub
osiem 2,5 calowych wewnetrznych dyskow twardych
SAS podlaczanych podczas pracy urzadzenia
Stacja dyskietek Jedna opcjonalna stacja dyskietek 3,5 calowych,
1.44-MB
 opcjonalny zewnetrzny naped USB 3,5 calowy, 1.44-MB
Rozpoczecie pracy z systemem 71
Naped optyczny Opcjonalny waski naped IDE CD, DVD, lub kombinacja
napedow CD-RW/DVD
UWAGA: Urzadzenia DVD sa przeznaczone tylko
do danych.
Opcjonalny zewnetrzny naped CD USB
Naped tasmowy Jeden wewnetrzny rezerwowy naped tasmowy
o polowicznej wysokosci
Naped Flash zewnetrzny opcjonalny USB
Zlacza
Tylny
NIC Dwa zlacza RJ-45 (dla zintegrowanej 1-GB karty NIC)
szeregowy 9-pinowy, DTE, kompatybilny z 16550
USB Dwa 4-pinowe, kompatybilne z USB 2.0
Grafika 15-pinowa karta VGA
Przedni
Grafika 15-pinowa karta VGA
USB Dwa 4-pinowe, kompatybilne z USB 2.0
Grafika
Typ grafiki Kontroler grafiki ATI ES1000, zlacza VGA
Pamiec grafiki 16 MB pamieci DDR SDRAM
Zasilanie
Zasilacz AC (do zasilania pradem zmiennym)
Moc 750 W
Napiecie 85–264 VAC, automatyczne dopasowywanie zakresu,
47–63 Hz
Rozproszenie ciepla 2697 BTU/godz. - max.
min. prad przy wlaczeniu Przy typowych warunkach dla calego zakresu
uwarunkowan otoczenia dla systemu, prad przy
wlaczeniu moze osiagnac 55 A dla kazdego zasilacza
przy 10 ms lub mniej.
Baterie
Bateria systemu Ogniwo li-ion CR 2032 3.0-V
Bateria RAID (opcjonalna) 4.1-V li-ion
Napedy (ciag dalszy)
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Cechy fizyczne
Stelaz
Wysokosc 8.656 cm (3.40 cali)
Szerokosc 44,7 cm (17.6 cali)
Glebokosc 75.68 cm (29.79 cali)
Waga (konfiguracja maksymalna) 26.76 kg (59 funtow)
Warunki panujace w otoczeniu
UWAGA: Dla uzyskania dodatkowych informacji o warunkach panujacych w otoczeniu
dla poszczegolnych konfiguracji systemu, prosze odwiedzic strone internetowa
www.dell.com/environmental_datasheets
Temperatura:
Podczas eksploatacji 10° do 35°C (50° do 95°F) przy maksymalnym
gradiencie temperaturowym wynoszacym 10°C na
godzine
Podczas przechowywania –40° do 65°C (–40° do 149°F) przy maksymalnym
gradiencie temperaturowym wynoszacym 20°C na
godzine
Wilgotnosc wzgledna
Podczas eksploatacji 20% do 80% (bez kondensacji) przy maksymalnym
gradiencie wilgotnosci wynoszacym 10% na godzine
Podczas przechowywania 5% do 95% (bez kondensacji) przy maksymalnym
gradiencie wilgotnosci wynoszacym 10% na godzine
Maksymalne natezenie wibracji
Podczas eksploatacji 0.25 G przy 3–200 Hz przez 15 min
Podczas przechowywania 0,5 G przy 3–200 Hz przez 15 min
Maksymalne wstrzasy
Podczas eksploatacji Jeden wstrzas na osi dodatniej (jeden wstrzas po kazdej
stronie systemu) o sile 41 G az do 2 ms
Podczas przechowywania Szesc kolejnych wstrzasow na osi dodatniej i ujemnej x,
z oraz osi z (jeden wstrzas po kazdej stronie systemu)
o sile 71 G az do 2 ms
Wysokosc
Podczas eksploatacji –16 do 3048 m (–50 do 10,000 stop)
Podczas przechowywania –16 do 10 600 m (–50 do 35,000 stop)
www.dell.com | support.dell.com
Системы Dell™ PowerEdge™ 2950
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Примечания, замечания и предупреждения
ПРИМЕЧАНИЕ: Содержит важную информацию, которая поможет использовать компьютер
более эффективно.
ВНИМАНИЕ: Указывает на возможность повреждения оборудования или потери данных
и объясняет, как этого избежать.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: Указывает на потенциальную опасность повреждения, получения
легких травм или угрозу для жизни.
____________________
Информация в этом документе может быть изменена без предварительного уведомления.
© Корпорация Dell Inc. , 2005. Все права защищены.
Воспроизведение любой части данного документа любым способом без письменного разрешения корпорации Dell Inc. строго
воспрещается.
Товарные знаки, использованные в этом документе: Dell и логотип DELL являются товарными знаками корпорации Dell Inc.; Intel
и Xeon являются зарегистрированными товарными знаками корпорации Intel; Microsoft и Windows являются зарегистрированными
товарными знаками, а Windows Server является товарным знаком корпорации Microsoft; Novell и NetWare зарегистрированными
товарными знаками корпорации Novell, Inc.; Red Hat является товарным знаком корпорации Red Hat, Inc.; SUSE является товарным
знаком SUSE LINUX Products GmbH.
Остальные товарные знаки и названия продуктов могут использоваться в этом руководстве для обозначения компаний, заявляющих
права на товарные знаки и названия, или продуктов этих компаний. Корпорация Dell Inc. не заявляет прав ни на какие товарные знаки
и названия, кроме собственных.
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Компоненты системы
Основные компоненты аппаратного и программного обеспечения системы включают:
• Один или два двуядерных процессора Intel® Xeon® серии 5000.
• Поддержка симметричной многопроцессорной обработки (SMP), реализованной в системах с двумя
процессорами Intel Xeon. SMP значительно повышает общую производительность системы благодаря
распределению вычислительных операций между двумя независимыми процессорами. Чтобы
воспользоваться преимуществами этой функции, необходима операционная система, поддерживающая
многопроцессорную обработку.
ПРИМЕЧАНИЕ: Если необходимо модернизировать систему и установить второй
процессор, следует заказать комплект для процессорной модернизации в корпорации
Dell. Не все версии процессоров Intel Xeon корректно работают в качестве
дополнительных процессоров. В комплект Dell для модернизации входит процессор
подходящей версии, радиатор и вентилятор, а также инструкции по проведению
модернизации.
• Не менее 512 Мб системной памяти с тактовой частотой 533 или 667 МГц, модули памяти Fully Buffered
DIMM (FBD), с возможностью расширения максимум до 32 Гб посредством установки модулей памяти
объемом 256 Мб, 512 Мб, 1 Гб, 2-Гб или 4 Гб в различных сочетаниях в восемь разъемов модулей памяти
на системной плате.
Кроме того, в системе имеется резервная память, которая обеспечивает резервирование или зеркальное
копирование. Любая из этих функций доступна только при наличии восьми одинаковых модулей памяти.
• Поддержка до шести 3,5-дюймовых внутренних жестких дисков с интерфейсом SAS (Serial Attached
SCSI) или SATA и возможностью “горячей замены” без дополнительного модуля дисководов, либо
до четырех 3,5-дюймовых внутренних жестких дисков с интерфейсом SAS или SATA, возможностью
“горячей замены” и дополнительным модулем дисководов, либо восемь 2,5-дюймовых внутренних
жестких дисков с интерфейсом SAS и возможностью “горячей замены”.
• Дополнительный модуль дисководов (доступный при наличии объединительных плат 3,5 дюйма x4
или 2,5 дюйма x8) обеспечивает возможность установки дополнительного (с половинной высотой)
запоминающего устройства на магнитной ленте для резервного копирования и дополнительного
-3,5-дюймового дисковода гибких дисков емкостью 1,44 МБ.
• Дополнительное плоское устройство чтения компакт- или DVD-дисков с интерфейсом IDE или
комбинированное устройство CD-RW/DVD.
ПРИМЕЧАНИЕ: Устройства DVD предназначены только для дисков с данными.
• Детектор открытия корпуса, сигнализирующий соответствующему программному обеспечению
управления системой о том, что открыта верхняя крышка.
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• До двух блоков питания мощностью 750 Вт с возможностью горячей замены в дополнительной конфигурации
с резервированием 1 + 1.
• Четыре вентилятора охлаждения системы с возможностью горячей замены.
На системной плате имеются:
• Один из следующих вариантов левой надстроечной платы:
– Левая надстроечная плата с 8-канальным разъемом PCIe полной длины и 4-канальным
разъемом PCIe полной длины.
или
– Левая надстроечная плата с двумя 64-разрядными разъемами PCI-X полной длины с питанием
3,3 В и тактовой частотой 133 МГц на разных шинах PCI-X (с возможностью поддержки
имеющихся дополнительных плат PCI).
• Центральная надстроечная плата с одним 8-канальным разъемом PCIe половинной длины.
• Специализированный разъем для встроенного хост-адаптера SAS или дополнительной платы RAID-
контроллера с кэш-памятью объемом 256 Мб и RAID-аккумулятором. Внутренний канал поддерживает до
восьми 2,5-дюймовых жестких дисков SAS или до шести 3,5-дюймовых жестких дисков SATA.
ПРИМЕЧАНИЕ: Загрузка системы с внешнего устройства, подключенного к адаптеру SAS
или SCSI adapter, включая SAS 5/E, PERC 5/E или PERC 4e/DC, не поддерживается. Для
получения дополнительных сведений о загрузке с внешних устройств см. support.dell.com.
• Два встроенных контроллера сетевого интерфейса Gigabit Ethernet, обеспечивающие поддержку скоростей
передачи 10 Мбит/с, 100 Мбит/с и 1000-Мбит/с.
• Четыре разъема, совместимых со стандартом USB 2.0 (два на передней и два на задней панели),
обеспечивающие поддержку дисковода гибких дисков, дисковода компакт-дисков, клавиатуры, мыши или
флэш-устройства с интерфейсом USB.
• Дополнительный контроллер удаленного доступа RAC (Remote Access Controller) для удаленного управления
системами.
• Встроенная VGA-совместимая видеоподсистема с видеоконтроллером ATI ES1000 на шине PCI с частотой
33 МГц. Содержит 16 Мб видеопамяти DDR SDRAM (без возможности модернизации). Максимальное
разрешение – 1600 x 1200, 64 тысячи цветов; отображение в режиме true-color поддерживается при
следующих разрешениях: 640 x 480, 800 x 600, 1024 x 768, 1152 x 864 и 1280 x 1024. Если установлена
дополнительная плата RAC, используется разрешение видеоизображения 1280 x 1024.
• Схема управления системой, следящая за работой вентиляторов, а также за напряжением питания и рабочей
температурой системы. Схема управления системой работает совместно с программным обеспечением для
управления системой.
• Стандартный контроллер управления материнской платой с последовательным доступом.
• На задней панели присутствуют разъемы последовательного порта, видеоадаптера, два USB-разъема и два
разъема сетевых интерфейсных плат.
• На передней панели имеются видеоразъем и два разъема USB.
• ЖК-дисплей 1x5 на передней панели для отображения системного идентификатора и сообщений об ошибках.
• Кнопка ввода системного идентификатора на передней и задней панелях.
Для получения более подробных сведений об отдельных компонентах см. “Технические характеристики”
на стр. 82.
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Поддержка операционных систем
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard Edition, Enterprise Edition и Web Edition
• Microsoft Windows Server 2003 Standard и Enterprise x64 Edition
• Red Hat® Enterprise Linux AS и для Intel x86 (версии 3 и 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS и ES для технологии Intel Extended Memory 64 (Intel EM64T) (версия 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 для Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (при наличии) (предварительная установка не предусмотрена)
Дополнительная полезная информация
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: В документе Информационное руководство по продуктам приведена
важная информация о безопасности, а также нормативная информация. Гарантийная
информация может включаться в состав данного документа или в отдельный документ.
• Документы Rack Installation Instructions (Инструкции по установке в стойку) или Rack Installation Guide
(Руководство по установке в стойку), поставляемые со стойкой, содержат описание процедуры монтажа
системы в стойку.
• В документе Hardware Owner’s Manual (Руководство пользователя оборудования) предоставлена информация
о компонентах системы и описан порядок устранения неисправностей системы и установки или замены ее
компонентов. Этот документ содержится на компакт-дисках, поставляемых с системой, и на веб-сайте
support.dell.com.
• На компакт-дисках, поставляемых в комплекте с системой, имеются вспомогательные программные средства
для настройки и управления системой, а также соответствующая документация.
• В комплект поставки могут включаться файлы с информацией о версии или файлы “Readme” с описанием
последних обновлений и изменений в системе или с дополнительной технической информацией,
предназначенной для опытных пользователей и обслуживающего персонала.
Получение технической поддержки
В случае непонимания приведенной в настоящем руководстве процедуры или неправильной работы системы,
см. документ Hardware Owner’s Manual (Руководство пользователя оборудования).
С программой обучения и сертификации корпорации Dell™ (Enterprise Training & Certification) можно
ознакомиться на веб-сайте www.dell.com/training. Услуги обучения и сертификации доступны не во всех
регионах.
Установка и конфигурирование
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: Перед выполнением описанных ниже процедур ознакомьтесь с
инструкциями по технике безопасности и важной нормативной информацией в документе
Информационное руководство по продуктам.
В данном разделе описываются действия по первоначальной установке системы.
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Распаковка системы
Распакуйте систему и идентифицируйте каждый элемент.
Сохраните все поставляемые материалы, так как они могут понадобиться в дальнейшем.
Установка направляющих кронштейнов и системы в стойку
После прочтения “Инструкций по технике безопасности”, представленных в документации по установке
системы в стойку, установите направляющие кронштейны и систему в стойку.
Инструкции по установке системы в стойку можно найти в документации по установке в стойку.
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Подключение клавиатуры, мыши и монитора
Подключите клавиатуру, мышь и монитор (необязательно).
Разъемы на задней панели системы снабжены обозначениями, указывающими, какой кабель необходимо
подключить к каждому разъему. Затяните винты на разъеме для подключения монитора (при их наличии).
Подключение блока питания
Подключите монитор (необязательно) и блок питания системы, после чего подключите шнур питания
к системе. Если система включает плату расширения с разъемом видеовыхода, не подключайте монитор
к встроенному видеоразъему. Кабель монитора следует подключить к разъему на плате расширения.
Подключите другой конец шнура питания к заземленной розетке или отдельному источнику питания,
например, к источнику бесперебойного питания или распределительному щиту питания.
80 Начало работы с системой
Фиксация шнуров питания кронштейнами
Прикрепите кронштейн фиксации шнура питания к петле на блоке питания. Для этого сделайте петлю на
шнуре питания, как показано на рисунке, и установите на ней зажим кронштейна. Повторите данную
процедуру со вторым источником питания.
Подключите другой конец шнуров питания к заземленной розетке или отдельному источнику питания,
например, к источнику бесперебойного питания или распределительному щиту питания.
Включение системы
Включите систему и монитор (необязательно).
Нажмите кнопку питания на системе и мониторе. Должны загореться индикаторы питания. Отрегулируйте
монитор для получения нужного качества изображения.
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Установка лицевой панели
Установите лицевую панель (необязательно).
Завершение настройки системы
Если на системе установлена операционная система, см. документацию по ОС, поставляемую в комплекте с
системой. Для получения сведений об установке ОС см. документ Quick Installation Guide (Краткое руководство
по установке). Установите ОС до того, как устанавливать аппаратное или программное обеспечение, которое не
поставлялось с системой.
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Технические характеристики
Процессор
Тип процессора Один или два двуядерных процессора Intel Xeon серии 5000
Шина расширения
Тип шины PCI-X, PCIe
Разъемы расширения
Центральная надстроечная плата:
PCIe один 8-канальный разъем половинной высоты с питанием
3,3 В (разъем № 1)
Левая надстроечная плата
Вариант PCI-X:
Вариант PCIe:
два 64-битных разъема с полным форм-фактором, питанием
3,3 В и тактовой частотой 133-МГц (разъемы № 2 и 3)
или
один 8-канальный разъем полной высоты с питанием 3,3 В
(разъем № 2) и один 4-канальный разъем полной высоты
с питанием 3,3 В (разъем № 3)
Память
Архитектура модули памяти Fully Buffered DIMMs (FBD) с тактовой
частотой 533 или 667 МГц (при наличии)
Разъемы для модулей памяти восемь 240-контактных
Емкость модулей памяти 256 Mб, 512 Mб, 1 Гб, 2 Гб или 4 Гб
Минимальный объем оперативной памяти 512 Мб (два модуля по 256 Мб)
Максимальный объем оперативной памяти 32 Гб
Диски
Жесткие диски до шести 3,5-дюймовых внутренних жестких дисков SAS или
SATA и возможностью “горячей замены” без
дополнительного модуля дисководов
или
до четырех 3,5-дюймовых внутренних жестких дисков SAS
или SATA с возможностью “горячей замены” и
дополнительным модулем дисководов
или
восемь 2,5-дюймовых внутренних жестких дисков SAS
с возможностью “горячей замены”
Дисковод гибких дисков один дополнительный 3,5-дюймовый дисковод гибких дисков
емкостью 1,44 Мб
внешний дополнительный 3,5-дюймовый USB-дисковод
гибких дисков емкостью 1,44 Мб
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Устройство чтения оптических дисков одно дополнительное плоское устройство чтения компакт-
или DVD-дисков с интерфейсом IDE или комбинированное
устройство CD-RW/DVD
ПРИМЕЧАНИЕ: Устройства DVD
предназначены только для дисков с данными.
внешнее дополнительное устройство чтения компакт-дисков
с USB-интерфейсом
Ленточный накопитель одно дополнительное (с половинной высотой) внутреннее
запоминающее устройство на магнитной ленте для
резервного копирования
Флэш-устройство внешнее дополнительное устройство с USB-интерфейсом
Разъемы
Задняя панель
Сетевая интерфейсная плата Два разъема RJ-45 (для встроенных сетевых интерфейсных
карт, 1 гигабит)
Последовательный порт 9-контактный, DTE, совместимый с 16550
USB Два 4-контактных, совместимых с USB 2.0
Видео 15-контактный VGA
Передняя панель
Видео 15-контактный VGA
USB Два 4-контактных, совместимых с USB 2.0
Видео
Тип видеоконтроллера видеоконтроллер ATI ES1000; разъемы VGA
Видеопамять DDR SDRAM объемом 16 Мб
Электропитание
Источник питания переменного тока (для каждого блока питания)
Мощность 750 Вт
Напряжение 85–264 В переменного тока, функция автоматического
переключения диапазонов измерений, 47–63 Гц
Теплоотдача Максимум 2697 BTU/ч
Максимальный бросок тока В условиях стандартного электропитания и нормальных
условий окружающей среды системы бросок тока может
достигать не более 55 А на блок питания в течение не
более 10 мс
Аккумуляторы
Системный аккумулятор Круглый ионно-литиевый CR 2032 3,0 В
Диски (продолжение)
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RAID-аккумулятор (дополнительный) Ионно-литиевый (4,1 В)
Габаритные размеры
Стойка
Высота 8,656 см (3,40 дюйма)
Ширина 44,7 см (17,6 дюйма)
Ширина 75,68 см (29,79 дюйма)
Вес (макс. конфигурация) 26,76 кг (59 фунтов)
Требования к окружающей среде
ПРИМЕЧАНИЕ: Дополнительную информацию о параметрах окружающей среды для
установки определенной конфигурации системы см. на веб-узле
www.dell.com/environmental_datasheets.
Температура
Эксплуатация от 10° до 35°C (от 50° до 95°F) с максимальным изменением
температуры на 10°C в час
Хранение от –40° до 65°C (от –40° до 149°F) с максимальным
изменением температуры на 20°C в час
Относительная влажность
Эксплуатация от 20% до 80% (без конденсации) с максимальным
изменением влажности на 10% в час.
Хранение от 5% до 95% (без конденсации) с максимальным изменением
влажности на 10% в час.
Максимальная вибрация
Эксплуатация 0,25 G при частоте от 3 до 200 Гц в течение 15 минут
Хранение 0,5 G при частоте от 3 до 200 Гц в течение 15 минут
Максимальная ударная нагрузка
Эксплуатация Один ударный импульс 41 G длительностью не более 2 мс в
положительном направлении по оси z (по одному импульсу
с каждой стороны системы)
Хранение Шесть последовательных ударных импульсов 71 G
длительностью не более 2 мс в положительном и
отрицательном направлениях по осям x, y и z (по одному
импульсу с каждой стороны системы).
Высота над уровнем моря
Эксплуатация от –16 до 3048 м (от –50 до 10000 футов)
Хранение от –16 до 10600 м (от –50 до 35000 футов)
Электропитание (продолжение)
www.dell.com | support.dell.com
Sistemas Dell™ PowerEdge™ 2950
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Notas, avisos y precauciones
NOTA: una NOTA proporciona información importante que le ayudará a utilizar mejor el ordenador.
AVISO: un AVISO indica la posibilidad de daños en el hardware o la pérdida de datos, e informa de cómo evitar
el problema.
PRECAUCIÓN: un mensaje de PRECAUCIÓN indica el riesgo de daños materiales, lesiones o incluso la muerte.
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La información contenida en este documento puede modificarse sin previo aviso.
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Características del sistema
Éstas son las características principales de hardware y software del sistema:
• Uno o dos procesadores Intel® Xeon® de doble núcleo 5000 Sequence.
• Compatibilidad con SMP (multiprocesamiento simétrico), disponible en sistemas con dos procesadores
Intel Xeon. SMP mejora en gran medida el rendimiento global del sistema al repartir las
operaciones del procesador entre procesadores independientes. Para aprovechar esta característica,
debe utilizar un sistema operativo que sea compatible con el multiprocesamiento.
NOTA: si decide actualizar el sistema instalando un segundo procesador, debe solicitar a Dell los kits
de actualización del procesador. No todas las versiones del procesador Intel Xeon funcionarán
correctamente como procesadores adicionales. El kit de actualización de Dell contiene la versión
correcta del procesador, del disipador de calor y de los ventiladores, así como las instrucciones
para llevar a cabo la actualización.
• Un mínimo de 512 MB en DIMM con búfer completo (FBD) a 533 o 667 MHz (si está
disponible), actualizables a un máximo de 32 GB mediante la instalación de combinaciones de
módulos de memoria de 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB o 4 GB en los ocho zócalos para módulos
de memoria de la placa base.
El sistema también dispone de memoria redundante, que puede utilizarse como sustitución de
memoria o duplicación de memoria. Ambas características están disponibles si se instalan ocho
módulos de memoria idénticos.
• Admite hasta seis unidades internas de disco duro de 3,5 pulgadas y acoplamiento activo, de
tipo SAS (SCSI conectado en serie) o SATA, sin compartimiento para soportes opcional; o hasta
cuatro unidades internas de disco duro de 3,5 pulgadas y acoplamiento activo SAS o SATA, con
compartimiento para soportes opcional, u ocho unidades internas de disco duro de 2,5 pulgadas
y acoplamiento activo, de tipo SAS.
• El compartimiento para soportes opcional (disponible en configuraciones de plano posterior
de 3,5 pulgadas x4 y 2,5 pulgadas x8) permite alojar una unidad de copia de seguridad en cinta
opcional (TBU) y una unidad de disquete opcional sencilla, de 1,44 MB y 3,5 pulgadas.
• Una unidad IDE reducida opcional de CD, de DVD o de CD-RW/DVD combinada.
NOTA: los dispositivos de DVD son sólo de datos.
• Un interruptor de intromisión que indica el software de administración de sistemas adecuado
si se abre la cubierta superior.
• Hasta dos fuentes de alimentación de 750 W de acoplamiento activo en una configuración
redundante 1 + 1 opcional.
• Cuatro ventiladores de acoplamiento activo para la refrigeración del sistema.
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La placa base incluye lo siguiente:
• Una de las siguientes opciones de tarjeta vertical izquierda:
– Una tarjeta vertical izquierda con una ranura PCIe x8 de longitud completa y una ranura PCIe x4
de longitud completa.
O bien:
– Una tarjeta vertical izquierda con dos ranuras PCI-X de longitud completa, 3,3 V, 64 bits y
133 MHz, en buses PCI-X distintos (con posibilidad de retroadmitir tarjetas PCI de legado
adicionales).
• Una tarjeta vertical central con una ranura PCIe x8 de media longitud.
• Una ranura dedicada para un adaptador de bus de host SAS integrado o una tarjeta controladora RAID
opcional con 256 MB de memoria caché y una batería RAID. El canal interno admite hasta ocho
unidades de disco duro SAS de 2,5 pulgadas o seis SATA de 3,5 pulgadas.
NOTA: no es posible iniciar el sistema desde un dispositivo externo conectado a un adaptador SAS o SCSI,
incluidos SAS 5/E, PERC 5/E o PERC 4e/DC. Para obtener información sobre cómo iniciar el sistema desde
dispositivos externos, visite support.dell.com.
• Dos NIC Ethernet Gigabit integradas que admiten velocidades de datos de 10 Mbps, 100 Mbps
y 1 000 Mbps.
• Cuatro conectores compatibles con USB 2.0 (dos en la parte frontal y dos en la parte posterior) que
admiten una unidad de disquete, una unidad de CD-ROM, un teclado, un ratón o una unidad flash
USB.
• Controladora de acceso remoto (RAC) opcional para la administración remota de sistemas.
• Un subsistema de vídeo integrado compatible con VGA con una controladora de vídeo PCI ATI
ES1000 a 33 MHz. Este subsistema de vídeo contiene 16 MB de memoria de vídeo SDRAM DDR
(no ampliable). La resolución máxima es de 1 600 x 1 200 con 64 000 colores; se admiten gráficos de
color verdadero en las resoluciones siguientes: 640 x 480, 800 x 600, 1 024 x 768, 1 152 x 864 y 1 280
x 1 024. Cuando se instala una RAC opcional, la resolución de vídeo es de 1 280 x 1 024.
• Circuitos de administración de sistemas que supervisan el funcionamiento de los ventiladores del
sistema, así como los voltajes y temperaturas críticos del sistema. Los circuitos de administración
de sistemas funcionan junto con el software de administración de sistemas.
• Controladora de administración de la placa base estándar con acceso serie.
• El panel posterior incluye conectores para serie, vídeo, dos de USB y dos de NIC.
• En el panel frontal se incluye un conector para vídeo y dos para USB.
• LCD de panel frontal 1x5 para la ID y los mensajes de error del sistema.
• Botón de ID del sistema en los paneles frontal y posterior.
Para obtener más información acerca de características específicas, consulte “Especificaciones técnicas”
en la página 94.
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Sistemas operativos compatibles
• Microsoft® Windows Server™ 2003 Standard Edition, Enterprise Edition y Web Edition
• Microsoft Windows Server 2003 Standard Edition y Enterprise x64 Edition
• Red Hat® Enterprise Linux AS y ES para Intel x86 (versiones 3 y 4)
• Red Hat Enterprise Linux AS y ES para Intel Extended Memory 64 Technology (Intel EM64T)
(versión 4)
• SUSE® Linux Enterprise Server 9 para Intel EM64T
• Novell® NetWare® 6.5 (cuando esté disponible) (no disponible instalado en fábrica)
Otra información necesaria
PRECAUCIÓN: en la Guía de información del producto se proporciona información importante sobre seguridad
y normativas. La información de la garantía puede estar incluida en este documento o constar en un documento
aparte.
• En los documentos Instrucciones de instalación del rack o Guía de instalación del rack incluidos con
el rack se describe cómo instalar el sistema en un rack.
• En el Manual del propietario del hardware se proporciona información sobre las características del
sistema y se describe cómo solucionar problemas del sistema e instalar o reemplazar componentes del
sistema. Este documento puede encontrarse en los CD incluidos con el sistema o en support.dell.com.
• Los CD que se facilitan con el sistema proporcionan documentación y herramientas para configurar
y administrar el sistema.
• Es posible que se incluyan notas de la versión o archivos Léame para proporcionar actualizaciones
de última hora relativas al sistema o a la documentación, o material de consulta técnica avanzada
destinado a técnicos o usuarios experimentados.
Obtención de asistencia técnica
Si no comprende un procedimiento de esta guía o si el sistema no funciona del modo esperado,
consulte el Manual del propietario del hardware.
Tiene a su disposición el servicio de formación y certificación Dell para empresas. Para obtener
más información, visite www.dell.com/training. Es posible que este servicio no se ofrezca en todas
las regiones.
Instalación y configuración
PRECAUCIÓN: antes de realizar el procedimiento siguiente, lea y siga las instrucciones de seguridad
y la información importante sobre normativas incluidas en la Guía de información del producto.
En esta sección se describen los pasos para configurar el sistema por primera vez.
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Desembalaje del sistema
Desembale el sistema e identifique cada elemento.
Guarde el material de embalaje por si lo necesitara más adelante.
Instalación de los rieles y del sistema en un rack
Una vez que haya leído las “Instrucciones de seguridad” de la documentación del sistema relativa
a la instalación del rack , instale los rieles y el sistema en el rack.
Consulte la documentación de instalación del rack para obtener instrucciones sobre la instalación
del sistema en un rack.
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Conexión del teclado, el ratón y el monitor
Conecte el teclado, el ratón y el monitor (opcional).
Los conectores de la parte posterior del sistema tienen iconos que indican qué cable enchufar a
cada conector. Asegúrese de apretar los tornillos (si los hubiera) del conector del cable del monitor.
Conexión de la alimentación
Conecte la alimentación del monitor (opcional) y del sistema, y conecte los cables de alimentación
al sistema. Si el sistema tiene una tarjeta de expansión con un conector de salida de vídeo, no conecte
el monitor al conector de vídeo integrado del sistema. En su lugar, conecte el cable del monitor
al conector de la tarjeta de expansión.
Conecte el extremo opuesto del cable a una toma eléctrica con conexión a tierra o a otra fuente de
alimentación, como un sistema de alimentación ininterrumpida (SAI) o una unidad de distribución
de alimentación (PDU).
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Instalación del soporte de retención del cable de alimentación
Fije el soporte de retención del cable de alimentación en el codo derecho del asa de la fuente de
alimentación. Doble el cable de alimentación del sistema en forma de bucle, tal como se muestra en
la ilustración, y fíjelo a la abrazadera correspondiente del soporte. Repita el procedimiento para la
segunda fuente de alimentación.
Enchufe el otro extremo del cable de alimentación a una toma eléctrica con conexión a tierra o a una
fuente de alimentación independiente, como un sistema de alimentación ininterrumpida (SAI) o una
unidad de distribución de alimentación (PDU).
Encendido del sistema
Encienda el sistema y el monitor (opcional).
Presione el botón de encendido del sistema y del monitor. Deberán encenderse los indicadores
de alimentación. Ajuste los controles del monitor hasta que la imagen mostrada sea satisfactoria.
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Instalación del embellecedor
Instale el embellecedor (opcional).
Configuración del sistema operativo
Si ha adquirido un sistema operativo preinstalado, consulte la documentación del sistema operativo
que se suministra con el sistema. Para instalar un sistema operativo por primera vez, consulte la Guía
de instalación rápida. Asegúrese de que el sistema operativo está instalado antes de instalar hardware
o software no adquirido con el sistema.
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Especificaciones técnicas
Procesador
Tipo de procesador Uno o dos procesadores Intel Xeon de doble núcleo
5000 Sequence
Bus de expansión
Tipo de bus PCI-X, PCIe
Ranuras de expansión
Tarjeta vertical central
PCIe Una ranura x8 de media altura de 3,3 V (ranura 1)
Tarjeta vertical izquierda
Opción PCI-X:
Opción PCIe:
Dos ranuras para tarjetas de altura y longitud completas
de 3,3 V y 64 bits a 133 MHz (ranuras 2 y 3)
O bien:
Una ranura x8 de altura completa de 3,3 V (ranura 2)
y una ranura x4 de altura completa de 3,3 V (ranura 3)
Memoria
Arquitectura Módulos DIMM con búfer completo (FBD)
a 533 o 667 MHz (cuando estén disponibles)
Zócalos de módulo de memoria Ocho de 240 patas
Capacidades de módulo de memoria 256 MB, 512 MB, 1 GB, 2 GB o 4 GB
RAM mínima 512 MB (dos módulos de 256 MB)
RAM máxima 32 GB
Unidades
Unidades de disco duro Hasta seis unidades internas de disco duro de 3,5 pulgadas
y acoplamiento activo, de tipo SAS o SATA, sin
compartimiento para soportes opcional
O bien:
Hasta cuatro unidades internas de disco duro de 3,5
pulgadas y acoplamiento activo, de tipo SAS o SATA,
con compartimiento para soportes opcional
O bien:
Ocho unidades internas de disco duro de 2,5 pulgadas
y acoplamiento activo de tipo SAS
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Unidad de disquete Una unidad opcional de 3,5 pulgadas y 1,44 MB
Unidad USB externa opcional de 3,5 pulgadas y 1,44 MB
Unidad óptica Una unidad IDE reducida opcional de CD, de DVD
o de CD-RW/DVD combinada
NOTA: los dispositivos de DVD son sólo de datos.
Unidad de CD USB externa opcional
Unidad de cinta Un dispositivo interno de copia de seguridad en cinta
de media altura opcional
Unidad flash Unidad USB externa opcional
Conectores
Parte posterior
NIC Dos RJ-45 (para NIC de 1 GB integradas)
Serie 9 patas, DTE, compatible con el estándar 16550
USB Dos de 4 patas compatibles con USB 2.0
Vídeo VGA de 15 patas
Parte frontal
Vídeo VGA de 15 patas
USB Dos de 4 patas compatibles con USB 2.0
Vídeo
Tipo de vídeo Controladora de vídeo ATI ES1000; conectores VGA
Memoria de vídeo 16 MB de SDRAM DDR
Alimentación
Suministro de energía de CA (por fuente de alimentación)
Potencia 750 W
Voltaje 85–264 V CA, autoajustable, 47–63 Hz
Disipación de calor 2 697 BTU/h (789,7 W) como máximo
Máxima corriente a la conexión En condiciones normales de línea y en todo el ambiente
del rango operativo del sistema, la corriente a la conexión
puede alcanzar los 55 A por cada fuente de alimentación
durante 10 ms o menos.
Baterías
Batería del sistema Batería de tipo botón de ion-litio de 3,0 V CR2032
Unidades (continuación)
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Batería RAID (opcional) Ion-litio de 4,1 V
Características físicas
Rack
Altura 8,656 cm
Anchura 44,7 cm
Profundidad 75,68 cm
Peso (configuración máxima) 26,76 kg
Condiciones ambientales
NOTA: para obtener información adicional sobre medidas ambientales relativas a configuraciones de sistema
específicas, visite la página Web www.dell.com/environmental_datasheets.
Temperatura
En funcionamiento De 10 °C a 35 °C con una gradación de temperatura
máxima de 10 °C por hora
En almacenamiento De –40 °C a 65 °C con una gradación de temperatura
máxima de 20 °C por hora
Humedad relativa
En funcionamiento Del 20 al 80 % (sin condensación) con una gradación
de humedad máxima del 10 % por hora
En almacenamiento Del 5 al 95 % (sin condensación) con una gradación
de humedad máxima del 10 % por hora
Vibración máxima
En funcionamiento 0,25 G a 3–200 Hz durante 15 minutos
En almacenamiento 0,5 G a 3–200 Hz durante 15 minutos
Impacto máximo
En funcionamiento Un choque positivo en el eje z (un choque en cada lado
del sistema) de 41 G durante un máximo de 2 ms
En almacenamiento Seis choques ejecutados consecutivamente en el sentido
positivo y negativo de los ejes x, y y z (un choque en cada
lado del sistema) de 71 G durante un máximo de 2 ms
Altitud
En funcionamiento De –16 a 3 048 m
En almacenamiento De –16 a 10 600 m
Alimentación (continuación)
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תנאי סביבה (המש)

 'דק 15 במש 3–200 Hz ב 0.25 G
 'דק 15 במש 3–200 Hz ב 0.5 G
רטט מרבי
הפעלה
אחסו


פעימת זעזוע אחת בציר z החיובי (פעימה אחת בכל צד של המערכת)
מתו 41 G למש עד 2 מ"ש
שש פעימות זעזוע המופעלות בזו אחר זו בצירי z ,y ,x החיוביי
2 מ"ש והשליליי (פעימה אחת בכל צד של המערכת) מתו 71 G למש עד
זעזוע מרבי
הפעלה
אחסו

 'מ 3,048 עד -16
 'מ 10,600 עד -16
גובה
הפעלה
אחסו
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מתח

 750 W
 47–63 Hz ,אוטומטי טווח ,85–264 VAC
 היותר לכל 2697 BTU/hr
בתנאי קו רגילי ובטווח הפעלה בתנאי סביבה של המערכת כולה,
פחות. ייתכ שהזר הנכנס יגיע ל 55 A לכל ספק כוח למש 10 מ"ש או
ספק כוח ז"ח (לכל ספק כוח)
הספק חשמלי בוואטי
מתח חשמלי
פיזור חו
זר נכנס מקסימלי


 CR 2032 3.0-V ליתו מטבע סוללת
 4.1-V יו ליתיו
סוללות
סוללת מערכת
סוללת RAID (אופציונלי)
מידות פיזיות

8.656 ס"מ
44.7 ס"מ
75.68 ס"מ
26.76 ק"ג
מעמד
גובה
רוחב
עומק
משקל (תצורה מרבית)
תנאי סביבה
עצה: למידע נוס על מידות סביבתיות עבור תצורות מערכת ספציפיות, בקר בכתובת
 .www.dell.com/environmental_datasheets

בשעה °10 עד 35°C ע ירידה הדרגתית בטמפרטורה המרבית של 10°C
°40- עד 65°C ע ירידה הדרגתית בטמפרטורה המרבית של 20°C
בשעה
טמפרטורה
הפעלה
אחסו


%20 עד %80 (ללא עיבוי) ע ירידה הדרגתית בלחות מרבית של
%10 בשעה
בשעה %5 עד %95 (ללא עיבוי) ע ירידה הדרגתית בלחות מרבית של %10
לחות יחסית
הפעלה
אחסו
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דיסקי
התומכי בחיבור ח פנימי ללא תא מדיה אופציונלי, עד שישה דיסקי קשיחי מסוג SAS או ,SATA בגודל 3.5 אינ',
או
התומכי בחיבור ח פנימי ע תא מדיה אופציונלי, עד ארבעה דיסקי קשיחי מסוג SAS או ,SATA בגודל 3.5 אינ',
או
בחיבור ח פנימי שמונה דיסקי קשיחי מסוג SAS, בגודל 2.5 אינ', התומכי
דיסקי קשיחי






כונ אחד אופציונלי בגודל 3.5 אינ', בקיבולת 1.44-MB
 1.44-MB בקיבולת ,'אינ 3.5 בגודל אופציונלי USB כונ
כונ תקליטוני

אחד כונ אופציונלי דק לתקליטורי DVD ,IDE או
 .משולב CD-RW/DVD
עצה: התקני DVD כוללי נתוני בלבד.
תקליטור USB חיצוני אופציונלי
כונ אופטי

כונ קלטות אחד התק גיבוי קלטות אופציונלי בחצי גובה
כונ USB Flash חיצוני אופציונלי
מחברי

שני מחברי RJ-45 (עבור כרטיסי ממשק רשת משולבי של 1-GB)
 16550 תוא ,DTE ,פיני 9
שניי בעלי 4 פיני, תואמי USB 2.0
VGA ע 15 פיני
גב
כרטיס ממשק רשת (NIC)
טורי
 USB
וידאו

VGA ע 15 פיני
שניי בעלי 4 פיני, תואמי USB 2.0
חזית
וידאו
 USB
וידאו
בקר וידאו ATI ES1000; מחברי VGA
 DDR SDRAM של 16 MB
סוג וידאו
זיכרו וידאו
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מפרטים טכניים
מעבד
מעבד אחד או שני מעבדי מסוג Dual-Core Intel Xeon
 .Processors 5000 Sequence
סוג מעבד
אפיק הרחבה
 PCIe ,PCI-X אפיק סוג


חרי אחד בחצי גובה בעל 8 מסלולי 3.3-V (חרי 1)

(חריצי 2 ו3) שני חריצי בגובה מלא ואור מלא, 64 ,3.3-V סיביות, 133-MHz
או
חרי אחד בגובה מלא בעל 8 מסלולי 3.3-V (חרי 2) וחרי אחד
בגובה מלא בעל 4 מסלולי 3.3-V (חרי 3)
חריצי הרחבה
riser מרכזי:
 PCIe
riser שמאלי
 :אופציונלי PCI-X


PCIe אופציונלי:
זיכרו
 כאשר) 667 MHz או 533 MHz ,Fully Buffered DIMMs (FBD) (זמי
שמונה שקעי של 240 פיני
 4 GB או 2 GB ,1 GB ,512 MB ,256 MB
 (256-MB של מודולי שני) 512 MB
 32 GB
ארכיטקטורה
שקעי של מודולי זיכרו
קיבולת מודולי זיכרו
זיכרו RAM מינימלי
זיכרו RAM מקסימלי
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התקנת לוח הכיסוי
9 התק
 את לוח הכיסוי (אופציונלי).
השלמת הגדרת מערכת ההפעלה
א רכשת מערכת הפעלה מותקנת מראש, עיי
 בתיעוד המצור למערכת. כדי להתקי
 מערכת הפעלה
חומרה ותוכנות שלא נרכשו ע המחשב. בפע הראשונה, עיי
 במדרי ההתקנה המהירה. ודא שמערכת ההפעלה מותקנת לפני שתתקי
 רכיבי
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התקנת הזוויתן להגנה על כבל החשמל
6 חבר את הזווית
 לשמירה על כבל החשמל בכיפו הימני של ידית ספק הכוח. כופ את כבל החשמל
של המערכת וצור ממנו לולאה כמוצג באיור. לאחר מכ
 חבר אותו לתפס הכבל בזווית
. חזור על
הלי זה עבור ספק הכוח השני.
7 חבר את הקצה השני של כבלי החשמל לשקע חשמלי מוארק או למקור מתח אחר, כגו
 מערכת
אלפסק (UPS) או ליחידת חלוקת מתח (PDU).
הדלקת המערכת
8 הדלק את המערכת ואת הצג (אופציונלי).
שהתמונה המוצגת תהיה לשביעות רצונ. לח על מתג ההפעלה במערכת ובצג. נורות המתח אמורות לדלוק. כוונ
 את בקרי הצג, עד
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חיבור המקלדת, העכבר והצג
3 חבר את המקלדת, העכבר והצג (אופציונלי).
על המחברי בגב המערכת מופיעי סמלי שמצייני איזה כבל יש לחבר לכל מחבר. הקפד לחזק
את הברגי (א קיימי) במחבר הכבל של הצג.
חיבור החשמל
4 חבר את מתח הצג (אופציונלי) ומתח המערכת, וחבר את כבלי החשמל של המערכת למערכת. א
המערכת של כוללת כרטיס הרחבה ע מחבר ליציאת וידאו, אל תחבר את הצג למחבר הווידאו
המשולב של המערכת. במקו זאת, חבר את כבל הצג למחבר בכרטיס ההרחבה.
5 חבר את הקצה השני של הכבל לשקע חשמלי מוארק או למקור מתח אחר, כגו
 מערכת אלפסק
(UPS) או ליחידת חלוקת מתח (PDU).
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הוצאת המערכת מהאריזה
1 הוצא את המערכת וזהה את כל הפריטי.
שמור את כל חומרי האריזה למקרה שתזדקק לה מאוחר יותר.
התקנת המסילות והמערכת במעמד
2 לאחר שקראת את הוראות הבטיחות בתיעוד של התקנת המעמד המצור למערכת, התק
 את
המסילות ואת המערכת במעמד.
לקבלת הוראות להתקנת המערכת במעמד, עיי
 בתיעוד ההתקנה המצור למעמד.
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מערכות הפעלה נתמכות
Microsoft  ® Web ו Enterprise ,Standard מהדורות Windows Server™ 2003
 Enterprise x64 ו Standard מהדורות ,Microsoft Windows Server 2003 
 (4ו 3 גרסאות) Intel x86 עבור Red Hat® Enterprise Linux AS and ES 
 Intel Extended Memory 64 Technology עבור Red Hat Enterprise Linux AS and ES 
 (4 גרסה) (Intel EM64T)
SUSE  ® Intel EM64T עבור Linux Enterprise Server 9
 Novell® NetWare® 6.5 (כאשר זמי
) (לא מותק
 עלידי היצר
)
מידע נוסף שעשוי לסייע לך
זהירות: מדריך המידע על המוצר מספק מידע חשוב בנושא בטיחות ותקנות. ייתכן שמידע על האחריות כלול
במסמך זה או במסמך נפרד.
 ההוראות להתקנת המעמד או המדרי	 להתקנת המעמד, הכלולי ע פתרו
 המעמד, מתארי
כיצד להתקי
 את המערכת במעמד.
 מדרי	 הבעלי של החומרה מספק מידע על תכונות המערכת, ומתאר כיצד לפתור בעיות
במערכת, ולהתקי
 או להחלי את רכיבי המערכת. מסמ זה נמצא בתקליטורי המצורפי
למערכת שברשות, או באתר support.dell.com.
 תקליטורי הנלווי למערכת מספקי תיעוד וכלי לקביעת תצורה של המערכת וניהולה.
 ייתכ
 שכלולי ג קובצי readme או הערות מוצר, כדי לספק עדכוני של הרגע האחרו
 למערכת
או לתיעוד, או כדי לספק חומר עזר מתקד בנושאי טכניי, המיועד למשתמשי מנוסי או
לטכנאי.
קבלת סיוע טכני
א אינ מבי
 את ההלי המתואר במדרי זה, או א המערכת אינה פועלת כצפוי, עיי
 במדרי	 לבעלי
של החומרה.
שירות ההדרכה וההסמכה הארגוני של Dell זמי
 ועומד לרשות; לקבלת מידע נוס, בקר בכתובת
www.dell.com/training. ייתכ
 ששירות זה אינו זמי
 בכל האזורי.
התקנה וקביעת תצורה
זהירות: לפני שתבצע את ההליך הבא, קרא את הוראות הבטיחות ואת מידע התקנות במדריך המידע על
המוצר, ופעל על-פיהם.
סעי זה מתאר את השלבי להתקנת המערכת בפע הראשונה.
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לוח המערכת כולל את התכונות הבאות:
 אחת מהאפשרויות הבאות של riser card בצד שמאל:
- riser card שמאלי הכולל חרי PCIe באור מלא בעל 8 מסלולי וחרי PCIe באור מלא בעל
4 מסלולי.
או
 באפיקי 133-MHz ,סיביות 64 ,מלא באור PCI-X 3.3-V חריצי שני הכולל שמאלי riser card -
PCI-X נפרדי (הכוללי תמיכה לאחור בכרטיסי הרחבת PCI ישני).
 riser card מרכזי הכולל חרי PCIe אחד בחצי אור בעל 8 מסלולי.
 חרי ייעודי לאפיק מארח משולב של SAS או כרטיס בקר RAID אופציונלי ע זיכרו
 מטמו

בנפח 256 MB וסוללת RAID. הערו הפנימי תומ לכל היותר בשמונה דיסקי קשיחי מסוג
SAS בגודל 2.5 אינ' או בשישה דיסקי קשיחי מסוג SATA בגודל 3.5 אינ'.
עצה: אתחול המערכת אינו נתמך מהתקן חיצוני המחובר למתאם SAS או SCSI, כולל SAS 5/E,
PERC 5/E או PERC 4e/DC. ראה support.dell.com לקבלת מידע תמיכה מעודכן על אתחול מהתקנים
חיצוניים.
 שני כרטיס ממשק רשת משולבי מסוג Gigabit Ethernet, התומכי בקצב נתוני של 10-Mbps,
 .1000-Mbps ו 100-Mbps
 ארבעה מחברי תואמי USB 2.0 (שניי בחזית ושניי בחלק האחורי) התומכי בכונ

תקליטוני, בכונ
 תקליטורי, במקלדת, בעכבר או בכונ
 USB Flash.
 בקר גישה מרחוק אופציונלי (RAC) לניהול מערכות מרחוק.
 מערכת משנה של מס תוא VGA ע בקר וידאו ATI ES1000, 33-MHz PCI. מערכת המשנה
של הווידאו מכילה 16 MB של זיכרו
 וידאו DDR SDRAM (לא נית
 לשדרוג). הרזולוציה
המרבית היא 1600 x 1200 ע 64 K צבעי, גרפיקה של צבע אמיתי נתמכת ברזולוציות הבאות:
 ,
מותק אופציונלי RAC כאשר .1280 x 1024ו 1152 x 864 ,1024 x 768 ,800 x 600 ,640 x 480
רזולוציית הווידאו היא 1280 X 1024.
 מעגל חשמלי לניהול מערכת, המפקח על פעולת מאווררי המערכת וכ
 על נתוני קריטיי של
המערכת, כגו
 וולטאג' וטמפרטורות. המעגל החשמלי לניהול מערכות פועל בשילוב ע התוכנה
לניהול מערכות.
 בקר ניהול לוח סטנדרטי ע גישה טורית.
 מחברי לוח אחורי כוללי מחבר טורי, מחבר וידאו, שני מחברי USB ושני מחברי כרטיס ממשק
רשת (NIC).
 מחברי הלוח הקדמי כוללי מחבר וידאו ושני מחברי USB.
 צג 1x5 LCD בלוח הקדמי להצגת מזהה מערכת והודעות שגיאה.
 לחצ
 מזהה מערכת ולוח קדמי ואחורי.
לקבלת מידע נוס על תכונות ספציפיות, ראה "מפרטי טכניי" בעמוד 106.
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תכונות החומרה והתוכנה המרכזיות של המערכת כוללות: תכונות המערכת
Dual-Core Intel מסוג מעבדי שני או אחד מעבד  ® Xeon® . Processors 5000 Sequence
 תמיכה בריבוי מעבדי סימטרי (SMP), הזמינה במערכות בעלות שני מעבדי SMP .Intel Xeon
משפר באופ
 משמעותי את ביצועי המערכת הכוללי עלידי חלוקת הפעולות של המעבד בי

מעבדי בלתי תלויי. כדי לנצל תכונה זו, עלי להשתמש במערכת הפעלה שתומכת בריבוי
מעבדי.
עצה: אם תחליט לבצע שדרוג של המערכת על-ידי התקנת מעבד שני, יהיה עליך להזמין את ערכות שדרוג
המעבד מחברת Dell. לא כל הגרסאות של מעבד Intel Xeon יפעלו כראוי כמעבדים נוספים. ערכת השדרוג
של Dell מכילה את הגרסה המתאימה של המעבד, קולט החום והמאוורר, וכן הוראות לביצוע השדרוג.
 ,(FBD) Fully Buffered DIMM רכיבי ,(
זמי כאשר) 667 MHz או 533 מתו 512 MB של מינימו 
הניתני לשדרוג לנפח מרבי של 32 GB עלידי התקנת שילובי של מודולי זיכרו
 בנפח 256-MB,
2-GB ,1-GB ,512-MB או 4-GB בשמונת השקעי של מודולי הזיכרו
 בלוח המערכת.
המערכת כוללת ג זיכרו
 יתיר, שמספק תוספת זיכרו
 או שיקו זיכרו
. כל אחת משתי תכונות
אלה זמינה א מותקני שמונה מודולי זיכרו
 זהי.
 תמיכה בשישה דיסקי קשיחי לכל היותר בגודל 3.5 אינ' מסוג (Serial Attached SCSI (SAS
או SATA, התומכי בחיבור ח, ללא תא מדיה אופציונלי, או בארבעה דיסקי קשיחי לכל
היותר, בגודל 3.5 אינ', מסוג SAS או SATA, התומכי בחיבור ח וכוללי תא מדיה
אופציונלי, או שמונה דיסקי קשיחי מסוג SAS בגודל 2.5 אינ', התומכי בחיבור ח.
 תא המדיה האופציונלי (זמי
 בתצורות לוח א של 4 דיסקי בגודל 3.5 אינ' או 8 דיסקי בגודל
2.5 אינ') מספק תמיכה יחידת גיבוי קלטות (TBU) בחצי גובה ובכונ
 תקליטוני אופציונלי יחיד
 .1.44-MB בנפח 'אינ 3.5 בגודל
 כונ
 אופציונלי דק לתקליטורי DVD ,IDE או CD-RW/DVD משולב.
עצה: התקני DVD כוללים נתונים בלבד.
 מתג פתיחת המארז שמאותת לתוכנת ניהול המערכת המתאימה כאשר הכיסוי העליו
 פתוח.
 עד שני ספקי כוח התומכי בחיבור ח במתח של 750-W בתצורה יתירה אופציונלית של 1 + 1.
 ארבעה מאווררי לקירור המערכת התומכי בחיבור ח.
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עצות, הערות ואזהרות
עצה: מציינת מידע חשוב שיסייע לך לנצל את המחשב בצורה טובה יותר.
הערה: מציינת אפשרות של נזק לחומרה או אובדן נתונים, ומסבירה כיצד להימנע מהבעיה.
זהירות: מציינת אפשרות של נזק לרכוש, פגיעה גופנית או מוות.

המידע הכלול במסמ זה נתו לשינויי
 ללא הודעה מוקדמת.
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Présentation du système
Cette section décrit les caractéristiques essentielles au fonctionnement du système (matériel,
micrologiciel et interface logicielle). Les connecteurs situés sur les panneaux avant et arrière
permettent au système de bénéficier d'une connectivité optimale et de nombreuses possibilités
d'extension. Le micrologiciel, le système d'exploitation et les applications gèrent le système ainsi
que l'état des composants. Ils vous alertent lorsqu'un incident survient. Les informations concernant
l'état du système peuvent être transmises par les éléments suivants :
• Voyants des panneaux avant et arrière
• Messages du système
• Messages d'avertissement
• Messages de diagnostic
• Messages d'alerte
Cette section décrit chaque type de message, répertorie les causes possibles et les mesures à prendre
pour résoudre les problèmes indiqués. Les voyants et les caractéristiques du système sont présentés
dans cette section.
Autres informations utiles
PRÉCAUTION : le Guide d'informations sur le produit contient d'importantes informations se rapportant
à la sécurité et aux réglementations. Les informations sur la garantie se trouvent soit dans ce document,
soit à part.
• Le document Instructions d'installation du rack ou le Guide d'installation du rack fournis avec
la solution rack décrivent l'installation du système.
• Le Guide de mise en route décrit les caractéristiques du système, les procédures de configuration
et les spécifications techniques.
• Les CD fournis avec le système contiennent des documents et des outils relatifs à la configuration
et à la gestion du système.
• La documentation du logiciel de gestion de systèmes comprend des renseignements sur les
fonctionnalités, les spécifications, l'installation et le fonctionnement de base du logiciel.
• La documentation du système d'exploitation décrit comment installer (au besoin), configurer
et utiliser le système d'exploitation.
• La documentation fournie avec les composants achetés séparément contient des informations
permettant de configurer et d'installer ces options.
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• Des mises à jour sont parfois fournies avec le système. Elles décrivent les modifications apportées
au système, aux logiciels ou à la documentation.
REMARQUE : vérifiez toujours si des mises à jour sont disponibles sur le site support.dell.com et lisez-les
en premier, car elles remplacent souvent les informations contenues dans les autres documents.
• Des notes de version ou des fichiers lisez-moi (readme) sont parfois fournis ; ils contiennent des mises
à jour de dernière minute apportées au système ou à la documentation, ou des documents de référence
technique avancés destinés aux utilisateurs expérimentés ou aux techniciens.
Fonctions du système accessibles au démarrage
Le tableau 1-1 décrit certaines touches pouvant être utilisées lors du démarrage pour accéder aux
caractéristiques du système. Si le système d'exploitation commence à se charger alors que vous n'avez
pas encore appuyé sur la touche voulue, laissez-le finir de démarrer, puis arrêtez-le et réessayez.
Tableau 1-1. Touches d'accès aux fonctions du système
Touche(s) Description
 Permet d'accéder au programme de configuration du système. Voir “Utilisation du programme
de configuration du système”, page 38.
 Ouvre la partition d'utilitaires, qui permet d'exécuter les diagnostics. Voir “Exécution des
diagnostics du système”, page 135.
 Ouvre l'utilitaire de gestion du contrôleur BMC (BaseBoard Management Controller), qui
permet d'accéder au journal d'événements du système (SEL). Voir le document BMC User's
Guide (Guide d'utilisation du contrôleur BMC) pour plus d'informations sur la configuration
et l'utilisation de ce contrôleur.
 Ouvre l'utilitaire de configuration SAS. Consultez le guide d'utilisation de la carte SAS pour
plus d'informations.
 Ouvre l'utilitaire de configuration RAID, qui permet de configurer une carte RAID en option.
Pour plus d'informations, consultez la documentation de la carte RAID.
 Cette option s'affiche uniquement si le support PXE est activé dans le programme de
configuration du système (voir “Écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)”, page 42).
La combinaison de touches permet de configurer les paramètres du NIC pour le démarrage
PXE. Pour plus d'informations, consultez la documentation du NIC intégré.
 Si vous utilisez le contrôleur DRAC (Dell Remote Access Controller) en option, cette
combinaison de touches permet d'accéder aux paramètres de configuration correspondants.
Consultez le guide d'utilisation du contrôleur DRAC pour plus d'informations sur la
configuration et l'utilisation de ce contrôleur. 
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Voyants et caractéristiques du panneau avant
La figure 1-1 présente les boutons, les voyants et les connecteurs situés derrière le cadre de rack (en option)
du panneau avant.
Figure 1-1. Voyants et caractéristiques du panneau avant
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Tableau 1-2. Voyants, boutons et connecteurs du panneau avant
Numéro Voyant, bouton ou connecteur Icône Description
1 Voyant de mise sous tension,
bouton d'alimentation
Le voyant d'alimentation est fixe quand le système
est allumé.
Le bouton d'alimentation contrôle la sortie du bloc
d'alimentation en CC qui alimente le système.
REMARQUE : si vous éteignez un ordinateur utilisant
un système d'exploitation conforme ACPI en appuyant
sur le bouton d'alimentation, le système peut effectuer
un arrêt normal avant que l'alimentation ne soit coupée.
Si le système d'exploitation n'est pas conforme ACPI,
une pression sur le bouton d'alimentation l'éteint
immédiatement.
2 Bouton NMI Utilisé pour la résolution de certains problèmes liés aux
logiciels et aux pilotes de périphériques avec certains
systèmes d'exploitation. Pour l'activer, utilisez la pointe
d'un trombone.
Utilisez-le uniquement si un technicien de support
qualifié vous demande de le faire, ou si cela est
préconisé dans la documentation du système
d'exploitation.
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3 Bouton d'identification
du système
Les boutons d'identification des panneaux avant et
arrière peuvent servir à identifier un système spécifique
au sein d'un rack. Si on appuie sur un de ces boutons,
l'écran LCD du panneau avant et le voyant bleu d'état
du système situé sur le panneau arrière clignotent
jusqu'à ce que l'utilisateur appuie de nouveau sur l'un
des boutons.
4 Écran LCD Affiche l'ID du système, des informations d'état et des
messages d'erreur.
L'écran LCD s'allume lorsque le système fonctionne
normalement. Les logiciels de gestion de systèmes,
tout comme les boutons d'identification situés à l'avant
et à l'arrière du système, peuvent faire clignoter l'écran
LCD en bleu pour identifier un système spécifique.
L'écran LCD s'allume en orange lorsque le système
nécessite une intervention. Il affiche alors un code
d'erreur suivi d'un texte descriptif.
REMARQUE : si le système est connecté à l'alimentation
en CA et si une erreur a été détectée, l'écran LCD s'allume
en orange, que le système soit allumé ou non.
5 Connecteurs USB (2) Permettent de connecter des périphériques compatibles
USB 2.0 au système.
6 Connecteur vidéo Permet de connecter un moniteur au système.
7 Disques durs (8) Huit disques de 2,5 pouces enfichables à chaud
OU
Six disques de 3,5 pouces enfichables à chaud
OU
Quatre disques de 3,5 pouces enfichables à chaud
8 Lecteur optique (en option) Un lecteur slim (IDE ou DVD, en option)
Tableau 1-2. Voyants, boutons et connecteurs du panneau avant (suite)
Numéro Voyant, bouton ou connecteur Icône Description
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Codes des voyants de disques durs
Les supports de disque dur sont équipés de deux voyants : un voyant d'activité et un voyant d'état.
Voir la figure 1-2. Dans les configurations RAID, le voyant d'état s'allume pour indiquer l'état de l'unité.
Dans les autres configurations, seul le voyant d'activité s'allume.
Figure 1-2. Voyants des disques durs
1 Voyant d'état du lecteur (vert et orange) 2 Voyant d'activité du lecteur (vert)
1
2
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Le tableau 1-3 répertorie les codes de voyants des disques durs RAID. Des codes différents apparaissent
si des événements surviennent sur les lecteurs du système. Par exemple, si un disque dur tombe en panne,
le code “lecteur en panne” apparaît. Lorsque vous avez sélectionné le lecteur à retirer, le code “préparation
du lecteur pour le retrait” apparaît, suivi du code “lecteur prêt à être inséré ou retiré”. Une fois le lecteur de
rechange installé, le code “préparation du lecteur pour utilisation” apparaît, suivi du code “lecteur en ligne”.
REMARQUE : pour les configurations autres que RAID, seul le voyant d'activité est actif. Le voyant d'état
reste éteint.
Tableau 1-3. Codes des voyants de disques durs RAID
Signification Comportement du voyant d'état
Identification de l'unité/Préparation
au retrait
Clignotement vert deux fois par seconde
Lecteur prêt à être inséré ou retiré Éteint
Panne anticipée du lecteur Clignotement vert, orange, puis extinction
Disque défectueux Clignotement orange quatre fois par seconde
Disque en cours de reconstruction Vert, clignotement lent
Lecteur en ligne Vert fixe
Reconstruction annulée Clignotement vert pendant trois secondes, puis orange pendant
trois secondes, puis extinction pendant six secondes
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Voyants et caractéristiques du panneau arrière
La figure 1-3 présente les boutons, les voyants et les connecteurs situés sur le panneau arrière du système.
Figure 1-3. Voyants et caractéristiques du panneau arrière
Connexion de périphériques externes
Appliquez les consignes suivantes lorsque vous connectez des périphériques externes au système :
• La plupart des périphériques doivent être reliés à un connecteur spécifique et requièrent l'installation
de pilotes pour pouvoir fonctionner correctement. Les pilotes sont généralement fournis avec le
système d'exploitation ou avec le périphérique lui-même. Consultez la documentation du
périphérique pour obtenir des instructions spécifiques sur l'installation et la configuration.
• Avant de connecter un périphérique externe, mettez toujours le système hors tension. Le périphérique
doit également être éteint. Ensuite, allumez les périphériques externes avant le système, à moins que
la documentation du périphérique ne stipule le contraire.
Pour plus d'informations sur chaque connecteur, voir “Cavaliers et connecteurs”, page 139. Pour plus
d'informations sur l'activation, la désactivation et la configuration des ports d'E-S et des connecteurs,
voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
1 Carte de montage PCI
centrale (logement 1)
2 Carte de montage PCI
de gauche (logement 2)
3 Carte de montage PCI
de gauche (logement 3)
4 Blocs d'alimentation (2) 5 Bouton d'identification
du système
6 Voyant d'état du système
7 Connecteur du voyant
d'état du système
8 Connecteur NIC2 9 Connecteur NIC1
10 Connecteurs USB (2) 11 Connecteur vidéo 12 Connecteur série
13 Contrôleur d'accès
à distance (en option)
13 12
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Codes du voyant d'alimentation
Le bouton d'alimentation du panneau avant contrôle la mise sous tension des blocs d'alimentation
du système. Le voyant d'alimentation s'allume en vert quand le système est sous tension.
Les voyants des blocs d'alimentation redondants indiquent si le système est alimenté, et permettent
de détecter une panne d'alimentation (voir la figure 1-4). Le tableau 1-4 répertorie les codes des voyants
des blocs d'alimentation.
Figure 1-4. Voyants des blocs d'alimentation redondants
Tableau 1-4. Voyants des blocs d'alimentation redondants
Voyant Fonction
État du bloc
d'alimentation
Un voyant vert indique que le bloc d'alimentation fonctionne normalement.
Panne du bloc
d'alimentation
Un voyant orange indique qu'un incident lié au bloc d'alimentation s'est
produit.
État de l'alimentation
en CA
Un voyant vert indique qu'une source de courant alternatif valide est reliée
au bloc d'alimentation.
1 État du bloc d'alimentation 2 Panne du bloc d'alimentation 3 État de l'alimentation en CA
3
2
1
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Codes des voyants de NIC
Chaque NIC du panneau arrière est associé à un voyant qui fournit des informations sur l'activité du réseau
et l'état du lien. Voir la figure 1-5. Le tableau 1-5 répertorie les codes des voyants de NIC.
Figure 1-5. Voyants de NIC
Messages d'état affichés sur l'écran LCD
L'écran LCD du panneau de commande affiche des messages d'état indiquant si le système fonctionne
correctement ou s'il requiert une intervention.
Il s'allume en bleu en cas de fonctionnement normal et en orange si une erreur est détectée. Dans ce
dernier cas, il affiche un message comprenant un code d'état suivi d'un texte descriptif. Le tableau 1-6
répertorie les messages d'état qui peuvent s'afficher sur l'écran LCD et indique leur cause probable.
Les messages de l'écran LCD se rapportent aux événements enregistrés dans le journal d'événements
du système. Pour plus d'informations sur ce journal et sur la configuration des paramètres de gestion
du système, consultez la documentation du logiciel de gestion de systèmes.
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
REMARQUE : si le démarrage du système échoue, appuyez sur le bouton d'ID du système pendant au moins cinq
secondes, jusqu'à ce qu'un code d'erreur s'affiche sur l'écran LCD. Notez ce code, puis reportez-vous à la section
“Obtention d'aide”, page 151.
1 Voyant de lien 2 Voyant d'activité
Tableau 1-5. Codes des voyants de NIC
Voyant Code du voyant
Les voyants de lien et d'activité
sont éteints.
Le NIC n'est pas connecté au réseau.
Le voyant de lien est vert. Le NIC est connecté à un périphérique valide sur le réseau.
Le voyant d'activité clignote
en orange.
Des données sont en cours d'envoi ou de réception sur le réseau.
1 2
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Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD
Code Texte Causes Actions correctrices
N/A SYSTEM NAME Chaîne de 62 caractères pouvant
être définie par l'utilisateur dans
le programme de configuration
du système.
Ce nom s'affiche dans les cas
suivants :
• Le système est sous tension.
• Le système est hors tension
et des erreurs POST sont
affichées.
Ce message est affiché uniquement
pour information.
Vous pouvez modifier l'identificateur
et le nom du système dans le
programme de configuration
du système. Voir “Utilisation
du programme de configuration
du système”, page 37.
E1000 FAILSAFE,
Call Support
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1114 Temp Ambient La température ambiante du
système est en dehors des limites
autorisées.
Voir “Dépannage des problèmes
de refroidissement du système”,
page 122.
E1116 Temp Memory La température de la mémoire est
en dehors des limites autorisées.
La mémoire a été désactivée pour
éviter tout endommagement des
composants.
Voir “Dépannage des problèmes
de refroidissement du système”,
page 122.
E12nn xx PwrGd Panne du régulateur de tension
indiqué.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1210 CMOS Batt La pile CMOS est manquante
ou la tension est en dehors des
limites autorisées.
Voir “Dépannage de la pile
du système”, page 120.
E1211 ROMB Batt La pile RAID est manquante
ou endommagée, ou bien elle
ne peut pas se recharger suite
à un incident lié aux conditions
thermiques.
Réinstallez le connecteur de la pile
RAID. Voir “Pile RAID”, page 75
et “Dépannage des problèmes
de refroidissement du système”,
page 122.
E1229 CPU n VCORE Panne du régulateur de tension
VCORE du processeur n.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1310 RPM Fan nn Le nombre de tours par minute
du ventilateur indiqué est en
dehors des limites autorisées.
Voir “Dépannage des problèmes
de refroidissement du système”,
page 122.
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E1313 Fan Redundancy Les ventilateurs du système ne
sont plus redondants. Une autre
panne de ventilateur pourrait
provoquer une surchauffe du
système.
Vérifiez l'écran LCD du panneau de
commande pour voir des messages
supplémentaires défilent. Voir
“Dépannage des problèmes
de refroidissement du système”,
page 122.
E1410 CPU n IERR Le microprocesseur indiqué
renvoie une erreur interne.
Pour obtenir les informations les
plus récentes sur le système, voir le
document Information Update Tech
Sheet (Fiche technique de mise à jour
des informations), qui est accessible
à partir du site support.dell.com.
Si l'incident persiste, voir “Obtention
d'aide”, page 151.
E1414 CPU n Thermtrip La température du microprocesseur
spécifié est en dehors
de limites autorisées et celui-ci
s'est arrêté.
Voir “Dépannage des problèmes
de refroidissement du système”,
page 122. Si l'incident persiste,
assurez-vous que les dissipateurs
de chaleur du microprocesseur
sont correctement installés. Voir
“Dépannage des microprocesseurs”,
page 132.
REMARQUE : l'écran LCD continue
à afficher ce message jusqu'à ce que
le cordon d'alimentation du système
soit débranché puis rebranché
à la source d'alimentation en CA,
ou jusqu'à ce que le journal
d'événements (SEL) soit vidé
à l'aide de Server Assistant ou de
BMC Management Utility. Consultez
le document Dell OpenManage
Baseboard Management Controller
User's Guide (Guide d'utilisation
du contrôleur BMC Dell OpenManage)
pour plus d'informations concernant
ces utilitaires.
E1418 CPU n Presence Le processeur indiqué est
manquant ou endommagé et
la configuration du système
n'est pas prise en charge.
Voir “Dépannage des
microprocesseurs”, page 132.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
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E141C CPU Mismatch La configuration des processeurs
n'est pas prise en charge par Dell.
Vérifiez que les processeurs sont
de même type et conformes aux
spécifications techniques du
microprocesseur (voir le Guide de
mise en route du système).
E141F CPU Protocol Le BIOS du système a renvoyé
une erreur de protocole liée au
processeur.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1420 CPU Bus PERR Le BIOS du système a renvoyé
une erreur de parité liée au bus
du processeur.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1421 CPU Init Le BIOS du système a renvoyé
une erreur d'initialisation du
processeur.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1422 CPU Machine Chk Le BIOS du système a renvoyé
une erreur liée à la vérification
du système.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1610 PS n Missing La source d'alimentation
indiquée n'est pas disponible,
ou bien le bloc d'alimentation
est défectueux ou mal installé.
Voir “Dépannage des blocs
d'alimentation”, page 121.
E1614 PS n Status La source d'alimentation
indiquée n'est pas disponible,
ou bien le bloc d'alimentation
est défectueux ou mal installé.
Voir “Dépannage des blocs
d'alimentation”, page 121.
E1618 PS n Predictive La tension du bloc d'alimentation
est en dehors des limites
autorisées. Le bloc d'alimentation
indiqué est défectueux ou mal
installé.
Voir “Dépannage des blocs
d'alimentation”, page 121.
E161C PS n Input Lost La source d'alimentation du
bloc d'alimentation indiqué est
indisponible ou en dehors des
limites autorisées.
Vérifiez la source d'alimentation
du bloc d'alimentation indiqué.
Si l'incident persiste, voir
“Dépannage des blocs
d'alimentation”, page 121.
E1620 PS n Input Range La source d'alimentation du
bloc d'alimentation indiqué est
indisponible ou en dehors des
limites autorisées.
Vérifiez la source d'alimentation
du bloc d'alimentation indiqué.
Si l'incident persiste, voir
“Dépannage des blocs
d'alimentation”, page 121.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
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E1624 PS Redundancy Le sous-système d'alimentation
n'est plus redondant. Si le dernier
bloc d'alimentation tombe en
panne, le système s'arrêtera.
Voir “Dépannage des blocs
d'alimentation”, page 121.
E1710 I/O Channel Chk Le BIOS du système a renvoyé
une erreur liée à la vérification
des canaux d'E-S.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E1711 PCI PERR Bnn
Dnn Fnn
PCI PERR
Slot n
Le BIOS du système a renvoyé
une erreur de parité PCI liée à un
composant résidant dans l'espace
de configuration PCI du bus nn,
périphérique nn, fonction nn.
Le BIOS du système a renvoyé
une erreur de parité PCI liée
à un composant installé dans
le logement PCI indiqué.
Retirez et réinstallez les cartes
d'extension PCI. Si l'incident persiste,
voir “Dépannage des cartes
d'extension”, page 131.
Réinstallez le bâti des cartes
d'extension. Voir “Bâti des cartes
d'extension”, page 80.
Si l'incident persiste, la carte de
montage ou la carte système est
défectueuse. Voir “Obtention d'aide”,
page 151.
E1712 PCI SERR Bnn
Dnn Fnn
PCI SERR
Slot n
Le BIOS du système a renvoyé
une erreur système PCI liée à un
composant résidant dans l'espace
de configuration PCI du bus nn,
périphérique nn, fonction nn.
Le BIOS du système a renvoyé
une erreur système PCI liée
à un composant installé dans
le logement indiqué.
Retirez et réinstallez les cartes
d'extension PCI. Si l'incident persiste,
voir “Dépannage des cartes
d'extension”, page 131.
Réinstallez le bâti des cartes
d'extension. Voir “Bâti des cartes
d'extension”, page 80.
Si l'incident persiste, la carte de
montage ou la carte système est
défectueuse. Voir “Obtention d'aide”,
page 151.
E1714 Unknown Err Le BIOS du système a détecté
une erreur système non
identifiée.
 Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
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E171F PCIE Fatal Err
Bnn Dnn Fnn
PCIE Fatal Err
Slot n
Le BIOS du système a renvoyé
une erreur fatale PCIe liée à un
composant résidant dans l'espace
de configuration PCI du bus nn,
périphérique nn, fonction nn.
Le BIOS du système a renvoyé
une erreur fatale PCIe liée
à un composant installé dans
le logement indiqué.
Retirez et réinstallez les cartes
d'extension PCI. Si l'incident persiste,
voir “Dépannage des cartes
d'extension”, page 131.
Réinstallez le bâti des cartes
d'extension. Voir “Bâti des cartes
d'extension”, page 80.
Si l'incident persiste, la carte de
montage ou la carte système est
défectueuse. Voir “Obtention d'aide”,
page 151.
E1810 HDD nn Fault Le sous-système SAS a détecté
une panne du disque dur nn.
Voir “Dépannage d'un disque dur”,
page 128.
E1811 HDD nn Rbld Abrt La reconstruction du disque dur
indiqué a été annulée.
Voir “Dépannage d'un disque dur”,
page 128. Si l'incident persiste,
consultez la documentation RAID.
E1812 HDD nn Removed Le disque dur indiqué a été retiré
du système.
Ce message s'affiche uniquement
à titre d'information.
E1913 CPU & Firmware
Mismatch
Le micrologiciel du contrôleur
BMC ne prend pas en charge
le processeur.
Mettez à jour le micrologiciel
du contrôleur BMC. Voir le
document BMC User's Guide
(Guide d'utilisation du contrôleur
BMC) pour plus d'informations sur
la configuration et l'utilisation de
ce contrôleur.
E1A11 PCI Rsr Config Les cartes de montage PCI
ne sont pas configurées
correctement. Une ou plusieurs
configurations incorrectes
peuvent empêcher la mise sous
tension du système.
Voir “Cartes de montage pour cartes
d'extension”, page 100.
E1A12 PCI Rsr Missing Le système ne peut pas être mis
sous tension car une ou plusieurs
cartes de montage PCI sont
manquantes.
Ce message s'affiche uniquement
à titre d'information.
E1A14 SAS Cable A Le câble SAS A est manquant
ou endommagé.
Réinsérez le câble dans son logement.
Si l'incident persiste, remplacez le
câble. Voir “Carte contrôleur SAS
fille”, page 71.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
Présentation du système 25
E1A15 SAS Cable B Le câble SAS B est manquant
ou endommagé.
Réinsérez le câble dans son logement.
Si l'incident persiste, remplacez le
câble. Voir “Carte contrôleur SAS
fille”, page 71.
E2010 No Memory Aucune mémoire n'est installée
dans le système.
Installez de la mémoire. Voir
“Installation de barrettes de
mémoire”, page 93.
E2011 Mem Config Err Mémoire détectée mais non
configurable. Erreur détectée
lors de la configuration de la
mémoire.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2012 Unusable Memory Mémoire configurée mais
inutilisable. Échec du soussystème
de mémoire.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2013 Shadow BIOS Fail Le BIOS du système n'est pas
parvenu à copier son image
flash dans la mémoire.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2014 CMOS Fail Échec du CMOS. La RAM
CMOS ne fonctionne pas
correctement.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E2015 DMA Controller Échec du contrôleur DMA. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E2016 Int Controller Échec du contrôleur
d'interruptions.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E2017 Timer Fail Échec de rafraîchissement
du temporisateur.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E2018 Prog Timer Échec du temporisateur
d'intervalle programmable.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E2019 Parity Error Erreur de parité. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E201A SIO Err Échec SIO. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E201B Kybd Controller Échec du contrôleur du clavier. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E201C SMI Init Échec d'initialisation SMI
(System Management Interrupt).
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E201D Shutdown Test Échec du test d'arrêt du BIOS. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
E201E POST Mem Test Échec du test mémoire pendant
l'auto-test de démarrage du
BIOS.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123. Si l'incident
persiste, voir “Obtention d'aide”,
page 151.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
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E201F DRAC Config Échec de la configuration du
contrôleur DRAC (Dell Remote
Access Controller).
Vérifiez si l'écran affiche des messages
d'erreur spécifiques.
Assurez-vous que les câbles et les
connecteurs du contrôleur DRAC
sont correctement emboîtés. Si
l'incident persiste, consultez la
documentation du contrôleur DRAC.
E2020 CPU Config Échec de configuration du
processeur.
Vérifiez si l'écran affiche des messages
d'erreur spécifiques.
E2021 Memory
Population
Incorrect memory configuration.
L'ordre d'insertion des barrettes
de mémoire est incorrect.
Vérifiez si l'écran affiche des messages
d'erreur spécifiques. Voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
E2022 POST Fail Échec général après le test vidéo. Vérifiez si l'écran affiche des messages
d'erreur spécifiques.
E2110 MBE Crd n
DIMM nn & nn
L'une des barrettes DIMM du
groupe “nn & nn” présente une
erreur de mémoire multibits
(MBE). Si le système n'est pas
équipé d'une carte de mémoire,
la chaîne “Crd n” n'apparaît pas
dans le message.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2111 SBE Log Disable
Crd n DIMM nn
Le BIOS du système a désactivé
la consignation des erreurs de
mémoire portant sur un seul
bit (SBE) jusqu'au prochain
redémarrage du système. “nn”
représente la barrette DIMM
indiquée par le BIOS. Si le
système n'est pas équipé d'une
carte de montage de mémoire,
la chaîne “Crd n” n'apparaît pas
dans le message.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2112 Mem Spare
Crd n DIMM nn
Le BIOS du système a réservé
la mémoire car il a détecté un
nombre d'erreurs trop important.
“nn & nn” représente la paire
de barrettes DIMM indiquée par
le BIOS. Si le système n'est pas
équipé d'une carte de mémoire,
la chaîne “Crd n” n'apparaît pas
dans le message.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
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E2113 Mem Mirror Crd
n DIMM nn & nn
Le BIOS du système a désactivé
la mise en miroir de la mémoire
car il a détecté qu'une moitié
du miroir contenait un nombre
d'erreurs trop important.
“nn & nn” représente la paire
de barrettes DIMM indiquée par
le BIOS. Si le système n'est pas
équipé d'une carte de mémoire,
la chaîne “Crd n” n'apparaît pas
dans le message.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2118 Fatal NB Mem CRC L'une des connexions du soussystème
de mémoire FB-DIMM
a échoué en amont.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
E2119 Fatal SB Mem CRC L'une des connexions du soussystème
de mémoire FB-DIMM
a échoué en aval.
Voir “Dépannage de la mémoire
système”, page 123.
I1910 Intrusion Le capot du système a été retiré. Ce message s'affiche uniquement
à titre d'information.
I1911 >3 ERRs Chk Log Les messages à afficher dépassent
la capacité de l'écran LCD.
L'écran LCD ne peut afficher que
trois messages d'erreur à la suite.
Le quatrième message indique
que la capacité de l'écran est à
son maximum.
Vérifiez le journal d'événements
du système pour plus de détails.
I1912 SEL Full Le journal d'événements du
système est saturé et ne peut
plus contenir d'événements.
Supprimez des événements
du journal.
W1228 ROMB Batt
< 24hr
Ce message avertit qu'il reste
moins de 24 heures de charge
à la pile RAID.
Remplacez la pile RAID.
Voir “Pile RAID”, page 75.
REMARQUE : pour obtenir le nom complet d'une abréviation ou d'un sigle utilisé dans ce tableau,
voir le “Glossaire”, page 175.
Tableau 1-6. Messages d'état affichés sur l'écran LCD (suite)
Code Texte Causes Actions correctrices
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Résolution des problèmes décrits par les messages d'état de l'écran LCD
Le code et le texte affichés sur l'écran LCD permettent souvent d'identifier une panne précise pouvant
facilement être corrigée. Par exemple, si le code E1418 CPU_1_Presence s'affiche, cela signifie
qu'aucun microprocesseur n'est installé dans le support 1.
En outre, il est possible de déterminer la cause du problème si plusieurs erreurs de même type
surviennent. Par exemple, si vous recevez une série de messages indiquant plusieurs incidents liés
à la tension, le problème peut être lié à une défaillance d'un bloc d'alimentation.
Suppression des messages d'état de l'écran LCD
Pour les pannes liées aux capteurs (de température, de tension, des ventilateurs, etc.), le message de
l'écran LCD est supprimé automatiquement lorsque le capteur revient à la normale. Par exemple, l'écran
LCD affiche un message indiquant que la température d'un composant n'est pas conforme aux limites
acceptables, puis supprime ce message lorsque la température redevient normale. Pour les messages
suivants, une intervention de l'utilisateur est requise :
• Clear the SEL (Vider le journal d'événements du système) : cette tâche doit être effectuée à partir
du logiciel de gestion du système. L'historique des événements du système sera perdu.
• Power cycle (Mettre le système hors tension) : mettez le système hors tension et débranchez-le
de la prise de courant. Attendez environ 10 secondes, puis rebranchez le câble d'alimentation et
redémarrez le système.
Ces interventions permettent d'effacer les messages d'erreur. Les voyants d'état et l'écran LCD
reviennent à l'état normal. Les messages réapparaîtront dans les conditions suivantes :
• Le capteur est revenu à l'état normal mais a de nouveau subi une panne, ayant pour effet de créer
une nouvelle entrée dans le journal.
• Le système a été réinitialisé et de nouvelles erreurs ont été détectées.
• Une panne a été détectée sur une autre source correspondant au même message.
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Messages système
Le système affiche des messages informant l'utilisateur qu'un incident peut s'être produit. Le tableau 1-3
répertorie les messages système qui peuvent s'afficher. Il indique leur cause probable et les mesures
correctives appropriées.
REMARQUE : si vous recevez un message du système qui n'est pas répertorié dans le tableau 1-3, consultez la
documentation de l'application que vous utilisiez au moment où le message est apparu. Vous pouvez aussi vous
reporter à la documentation du système d'exploitation pour obtenir une explication du message et l'action
conseillée.
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
Tableau 1-7. Messages système
Message Causes Actions correctrices
Alert! Redundant memory
disabled! Memory
configuration does
not support redundant
memory.
Les barrettes de mémoire installées ne
sont pas du même type ni de la même
taille ; une ou plusieurs barrettes de
mémoire sont défectueuses.
Vérifiez que toutes les barrettes de mémoire
sont du même type et de la même taille et
qu'elles sont correctement installées.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
Attempting to update
Remote Configuration.
Please wait...
Une requête de configuration
à distance a été détectée et est
en cours de traitement.
Attendez que le processus se termine.
BIOS Update Attempt
Failed!
La tentative de mise à jour à distance
du BIOS a échoué.
Réessayez de mettre le BIOS à jour.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”,
page 151.
Caution! NVRAM_CLR
jumper is installed
on system board.
Le cavalier NVRAM_CLR est installé.
Le CMOS a été initialisé.
Retirez le cavalier NVRAM_CLR.
Voir la figure 6-1 pour identifier son
emplacement.
CPUs with different
cache sizes detected!
Des microprocesseurs possédant des
tailles de mémoire cache différentes
sont installés.
Vérifiez que tous les microprocesseurs ont
une taille de mémoire cache identique
et qu'ils sont correctement installés. Voir
“Processeurs”, page 95.
Decreasing available
memory
Barrette(s) de mémoire
défectueuse(s) ou mal installée(s).
Voir “Dépannage de la mémoire système”,
page 123.
DIMM pairs must be
matched in size, speed,
and technology. The
following DIMM pair
is mismatched :
DIMM x and DIMM y.
Barrettes DIMM incompatibles ;
barrette(s) de mémoire
défectueuse(s) ou mal installée(s).
Vérifiez que toutes les paires de barrettes de
mémoire sont du même type et de la même
taille et qu'elles sont correctement installées.
Voir “Mémoire système”, page 91.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
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DIMMs must be populated
in sequential order
beginning with slot 1.
The following DIMM is
electrically isolated :
DIMM x.
L'emplacement de la barrette
DIMM indiquée n'est pas accessible.
Les barrettes DIMM doivent être
installées en respectant l'ordre des
numéros d'emplacement.
Installez 2, 4, ou 8 barrettes l'une après
l'autre, en commençant par le logement 1.
Voir “Mémoire système”, page 91.
DIMMs should be
installed in pairs.
Pairs must be matched
in size, speed, and
technology.
Barrettes DIMM incompatibles ;
barrette(s) de mémoire défectueuse(s)
ou mal installée(s). Le
fonction-nement du système risque
d'être altéré et de présenter une
protection ECC réduite. Seule la
mémoire installée dans le canal 0
sera accessible.
Vérifiez que toutes les paires de barrettes de
mémoire sont du même type et de la même
taille et qu'elles sont correctement installées.
Voir “Mémoire système”, page 91.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
Dual-rank DIMM paired
with Single-rank DIMM -
The following DIMM/rank
has been disabled by
BIOS : DIMM x Rank y
Barrettes DIMM incompatibles ;
barrette(s) de mémoire défectueuse(s).
Le système a détecté
qu'une barrette DIMM à double
rangée de connexions a été installée
avec une barrette à une seule rangée
de connexions. La seconde rangée de
la première barrette sera désactivée.
Vérifiez que toutes les paires de barrettes de
mémoire sont du même type et de la même
taille et qu'elles sont correctement installées.
Voir “Mémoire système”, page 91.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
Diskette drive n seek
failure
Mauvais paramètres de configuration
dans le programme de configuration
du système.
Lancez le programme de configuration du
système pour corriger les paramètres. Voir
“Utilisation du programme de configuration
du système”, page 37.
Lecteur de disquette défectueux ou
mal installé.
Remplacez la disquette. Si l'incident persiste,
voir “Dépannage d'un lecteur de disquette”,
page 125.
Câble d'interface du lecteur de bande
ou câble d'alimentation débranché.
Réinsérez le câble d'interface du lecteur
de bande ou le câble d'alimentation.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
d'un lecteur de disquette”, page 125.
Diskette read failure Lecteur de disquette ou de bande
défectueux ou mal installé.
Remplacez la disquette. Voir “Dépannage
d'un lecteur de disquette”, page 125.
Diskette subsystem
reset failed
Lecteur de disquette ou de bande
défectueux ou mal installé.
Remplacez la disquette ou la bande.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
d'un lecteur de disquette”, page 125.
Drive not ready Disquette manquante ou mal insérée
dans le lecteur.
Remplacez la disquette. Si l'incident persiste,
voir “Dépannage d'un lecteur de disquette”,
page 125.
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Error : Incorrect memory
configuration. DIMMs
must be installed in
pairs of matched memory
size, speed, and
technology.
Barrettes DIMM incompatibles ;
barrette(s) de mémoire
défectueuse(s) ou mal installée(s).
Vérifiez que toutes les paires de barrettes de
mémoire sont du même type et de la même
taille et qu'elles sont correctement installées.
Voir “Mémoire système”, page 91.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
Error : Memory failure
detected. Memory size
reduced. Replace the
faulty DIMM as soon
as possible.
Barrettes de mémoire défectueuses
ou mal installées.
Voir “Dépannage de la mémoire système”,
page 123.
!!*** Error : Remote
Access Controller
initialization
failure*** RAC virtual
USB devices may not be
available...
Échec de l'initialisation du
contrôleur DRAC.
Assurez-vous que le contrôleur DRAC est
correctement installé. Voir “Installation d'une
carte d'accès distant”, page 82.
FBD training error :
The following branch
has been disabled :
Branch x
Le circuit indiqué (paire de canaux)
contient des barrettes DIMM qui
ne sont pas compatibles entre elles.
Vérifiez que vous utilisez uniquement des
barrettes de mémoire certifiées par Dell.
Nous vous recommandons d'acheter les kits
d'extension de mémoire directement sur le
site www.dell.com ou de contacter votre
représentant commercial Dell à cet effet.
Gate A20 failure Contrôleur du clavier défectueux ;
carte système défectueuse.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
General failure Le système d'exploitation ne peut pas
exécuter la commande.
Ce message est habituellement suivi
d'informations spécifiques. Notez ces
informations et prenez les mesures
adéquates pour résoudre l'incident.
Invalid NVRAM
configuration,
resource re-allocated
Le système a détecté et corrigé un
conflit de ressources.
Aucune action n'est requise.
Keyboard Controller
failure
Contrôleur du clavier défectueux ;
carte système défectueuse.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Manufacturing mode
detected
Le système est en mode assemblage. Redémarrez le système pour lui faire quitter
le mode assemblage.
MEMBIST failure - The
following DIMM/rank has
been disabled by BIOS :
DIMM x Rank y
Barrette(s) de mémoire
défectueuse(s).
Voir “Dépannage de la mémoire système”,
page 123.
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Memory address line
failure at address, read
value expecting value
Barrette(s) de mémoire
défectueuse(s) ou mal installée(s).
Voir “Dépannage de la mémoire système”,
page 123.
Memory double word logic
failure at address, read
value expecting value
Memory odd/even logic
failure at address, read
value expecting value
Memory write/read
failure at address, read
value expecting value
Memory tests terminated
by keystroke.
Test de la mémoire interrompu lors
du POST par une pression de la barre
espace.
Ce message s'affiche uniquement à titre
d'information.
No boot device
available
Sous-système du lecteur optique,
de disquette ou de disque dur
défectueux ou manquant ; disque
dur défectueux ou manquant ;
aucune disquette de démarrage dans
l'unité A.
Utilisez une disquette, un CD ou un disque
dur amorçable. Si l'incident persiste, voir
“Dépannage d'un lecteur de disquette”,
page 125, “Dépannage d'un lecteur optique”,
page 126 et “Dépannage d'un disque dur”,
page 128. Voir “Utilisation du programme
de configuration du système”, page 37 pour
plus d'informations sur la définition de la
séquence d'amorçage.
No boot sector
on hard drive
Paramètres incorrects dans le
programme de configuration du
système ; système d'exploitation
introuvable sur le disque dur.
Vérifiez les paramètres de configuration
du disque dur dans le programme de
configuration du système. Voir “Utilisation
du programme de configuration du système”,
page 37. Si nécessaire, installez le système
d'exploitation sur le disque dur. Consultez la
documentation du système d'exploitation.
No timer tick interrupt Carte système défectueuse. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Northbound merge error -
The following DIMM has
been disabled by BIOS :
DIMM x
Le barrette DIMM indiquée n'a pas
pu établir de liaison de données avec
le contrôleur de mémoire.
Voir “Dépannage de la mémoire système”,
page 123.
Not a boot diskette La disquette ne contient pas de
système d'exploitation.
Utilisez une disquette amorçable.
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PCIe Degraded Link Width
Error : Embedded
Bus#nn/Dev#nn/Funcn
Expected Link Width is n
Actual Link Width is n
Carte PCIe défectueuse ou mal
installée dans le support spécifié.
Réinstallez la carte PCIe dans le numéro de
support spécifié. Voir “Cartes d'extension”,
page 77. Si l'incident persiste, voir
“Obtention d'aide”, page 151.
PCIe Degraded Link Width
Error : Slot n
Expected Link Width is n
Actual Link Width is n
Carte PCIe défectueuse ou mal
installée dans le support spécifié.
Réinstallez la carte PCIe dans le numéro de
support spécifié. Voir “Cartes d'extension”,
page 77. Si l'incident persiste, voir
“Obtention d'aide”, page 151.
PCIe Training Error :
Embedded
Bus#nn/Dev#nn/Funcn
PCIe Training Error :
Slot n
Carte PCIe défectueuse ou mal
installée dans le support spécifié.
Réinstallez la carte PCIe dans le numéro de
support spécifié. Voir “Cartes d'extension”,
page 77. Si l'incident persiste, voir
“Obtention d'aide”, page 151.
PCI BIOS failed to
install
Un échec de la somme de contrôle
du périphérique BIOS PCI (ROM
d'option) est détecté lors de la
duplication miroir.
Câbles de carte(s) d'extension mal
branchés ; carte(s) d'extension
défectueuse(s) ou mal installée(s).
Réinstallez la ou les cartes PCIe dans leur
logement. Vérifiez que tous les câbles sont
fermement raccordés aux cartes d'extension.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage des
cartes d'extension”, page 131.
Plug & Play
Configuration Error
Erreur d'initialisation d'un
périphérique PCI ; carte système
défectueuse.
Installez la fiche du cavalier NVRAM_CLR et
redémarrez le système Voir la figure 6-1 pour
identifier son emplacement. Si l'incident
persiste, voir “Dépannage des cartes
d'extension”, page 131.
Read fault
Requested sector
not found
Le système d'exploitation ne peut
pas lire la disquette ou le disque dur,
l'ordinateur n'a pas trouvé un secteur
particulier sur le disque ou le secteur
demandé est défectueux.
Remplacez la disquette. Assurez-vous que les
câbles du lecteur de disquette et du disque
dur sont correctement connectés. Voir
“Dépannage d'un périphérique USB”,
page 117 ou “Dépannage d'un disque dur”,
page 128.
Remote configuration
update attempt failed
Le système n'est pas parvenu à traiter
la requête de configuration à distance.
Faites une nouvelle tentative.
ROM bad checksum =
address
Carte d'extension mal installée ou
défectueuse.
Réinstallez la ou les cartes PCIe dans leur
logement. Vérifiez que tous les câbles sont
fermement raccordés aux cartes d'extension.
Si l'incident persiste, voir “Dépannage des
cartes d'extension”, page 131.
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Sector not found
Seek error
Seek operation failed
Lecteur de disquette ou disque dur
défectueux.
Voir “Dépannage d'un lecteur de disquette”,
page 125, “Dépannage d'un périphérique
USB”, page 117 ou “Dépannage d'un disque
dur”, page 128.
Shutdown failure Échec du test d'arrêt. Voir “Dépannage de la mémoire système”,
page 123.
The amount of system
memory has changed
Ajout ou suppression de mémoire,
ou barrette de mémoire défectueuse.
Si vous venez d'ajouter ou de supprimer de la
mémoire, ce message s'affiche uniquement
pour information et peut être ignoré. Dans le
cas contraire, vérifiez le journal d'événements
du système pour identifier les erreurs
détectées et remplacez la barrette de
mémoire défectueuse. Voir “Dépannage
de la mémoire système”, page 123.
Time-of-day clock
stopped
Pile ou puce défectueuse. Voir “Dépannage de la pile du système”,
page 120.
The following DIMM pair
is not compatible with
the memory controller :
DIMM x et DIMM y
Les barrettes DIMM indiquées sont
incompatibles avec le système.
Vérifiez que vous utilisez uniquement des
barrettes de mémoire certifiées par Dell.
Nous vous recommandons d'acheter les kits
d'extension de mémoire directement sur le
site www.dell.com ou de contacter votre
représentant commercial Dell à cet effet.
The following DIMMs
are not compatible :
DIMM x et DIMM y
Les barrettes DIMM indiquées sont
incompatibles avec le système.
Utilisez exclusivement des barrettes
FB-DIMM1 avec ECC. Nous vous recommandons
d'acheter les kits d'extension de mémoire
directement sur le site www.dell.com ou de
contacter votre représentant commercial Dell
à cet effet.
Time-of-day not set -
please run SETUP
program
Mauvais paramètres d'heure ou de
date ; pile du système défectueuse.
Vérifiez les paramètres de l'heure et de
la date. Voir “Utilisation du programme
de configuration du système”, page 37.
Si l'incident persiste, remplacez la pile du
système. Voir “Pile du système”, page 98.
Timer chip counter 2
failed
Carte système défectueuse. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Unsupported CPU
combination
Le ou les microprocesseurs ne sont
pas pris en charge par le système.
Installez un microprocesseur ou une
combinaison de microprocesseurs pris en
charge. Voir “Processeurs”, page 95. Unsupported CPU
stepping detected
Tableau 1-7. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctrices
Présentation du système 35
Utility partition not
available
Vous avez appuyé sur la touche
 pendant le POST, mais il n'y
a pas de partition d'utilitaires sur le
disque dur d'amorçage.
Créez une partition d'utilitaires sur le disque
dur d'amorçage. Reportez-vous aux CD
fournis avec le système.
Warning! No micro
code update loaded
for processor 0
La mise à jour du micrologiciel
a échoué.
Mettez le BIOS à jour. Voir “Obtention
d'aide”, page 151.
Warning : Embedded RAID
firmware is not present.
Le micrologiciel RAID intégré ne
répond pas.
Lisez la documentation du contrôleur
RAID pour obtenir des informations
sur l'installation et la mise à jour du
micrologiciel RAID.
Warning : Embedded
RAID error.
Le micrologiciel RAID intégré renvoie
une erreur.
Voir “Dépannage d'une carte contrôleur fille
SAS ou RAID SAS”, page 129. Lisez la
documentation du contrôleur RAID pour
obtenir des informations sur l'installation
et la mise à jour du micrologiciel RAID.
Warning : The current
memory configuration
is not optimal. Dell
recommends a population
of 2, 4, or 8 DIMMs.
DIMMs should be
populated sequentially
starting in slot 1.
Le système a détecté une
configuration autorisée mais non
optimale des barrettes DIMM
(par exemple : 1 DIMM, 6 DIMM,
4 DIMM dans les logements 1, 2,
5 et 6, etc.). Le système pourra
accéder à l'intégralité de la mémoire,
mais ses performances ne seront pas
optimales.
Installez 2, 4, ou 8 barrettes l'une après
l'autre, en commençant par le logement 1.
Voir “Mémoire système”, page 91.
Write fault Disquette ou disque dur défectueux ;
défaillance du sous-système du
lecteur optique/de disquette/de
disque dur.
Voir “Dépannage d'un lecteur de disquette”,
page 125, “Dépannage d'un lecteur optique”,
page 126 et “Dépannage d'un disque dur”,
page 128.
Write fault
on selected drive
REMARQUE : pour obtenir le nom complet d'une abréviation ou d'un sigle utilisé dans ce tableau, voir le “Glossaire”,
page 175.
Tableau 1-7. Messages système (suite)
Message Causes Actions correctrices
36 Présentation du système
Messages d'avertissement
Un message d'avertissement signale un problème possible et vous demande une réponse avant de laisser
le système poursuivre son exécution. Par exemple, lorsque vous lancez le formatage d'une disquette,
un message vous avertit que vous allez perdre toutes les données qu'elles contient. Les messages
d'avertissement interrompent la tâche en cours et vous demandent de répondre en tapant y (pour oui)
ou n (pour non).
REMARQUE : ces messages sont générés par l'application ou par le système d'exploitation. Pour plus
d'informations, consultez la documentation fournie avec le système d'exploitation ou l'application.
Messages de diagnostic
Les diagnostics du système peuvent afficher un ou plusieurs messages d'erreur. Ceux-ci ne sont pas
traités dans la présente section. Prenez note du message sur une copie de la liste de vérification des
diagnostics (voir “Obtention d'aide”, page 151), puis suivez les instructions de cette section pour obtenir
une assistance technique.
Messages d'alerte
Le logiciel de gestion de systèmes génère des messages d'alerte système. Ils comprennent des messages
d'informations, d'état, d'avertissement et de panne concernant les conditions des lecteurs, de la tempé-
rature, des ventilateurs et de l'alimentation. Pour des informations supplémentaires, consultez la
documentation du logiciel de gestion de systèmes.
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Utilisation du programme de configuration
du système
Après avoir installé le système, lancez le programme de configuration pour vous familiariser avec
la configuration et les paramètres facultatifs disponibles. Notez les informations contenues dans
la configuration pour pouvoir vous y reporter ultérieurement.
Vous pouvez utiliser le programme de configuration du système pour :
• Modifier les informations de configuration stockées dans la mémoire vive rémanente après l'ajout,
la modification ou le retrait de matériel
• Définir ou modifier les options que l'utilisateur peut sélectionner, par exemple l'heure et la date
du système
• Activer ou désactiver les périphériques intégrés
• Corriger les incohérences éventuelles entre le matériel installé et les paramètres de configuration
Accès au programme de configuration du système
1 Allumez ou redémarrez le système.
2 Appuyez sur  immédiatement après le message suivant :
 = System Setup
Si le système d'exploitation commence à se charger alors que vous n'avez pas encore appuyé
sur , laissez-le finir de démarrer, puis arrêtez-le et réessayez.
REMARQUE : pour arrêter correctement le système, consultez la documentation du système
d'exploitation.
Réponse aux messages d'erreur
Vous pouvez accéder au programme de configuration du système en répondant à certains messages
d'erreur. Si un message d'erreur s'affiche quand le système démarre, prenez-en note. Avant d'accéder
au programme de configuration du système, voir “Messages système”, page 29 pour trouver une
explication du message et des suggestions de correction.
REMARQUE : il est normal qu'un message d'erreur s'affiche lorsque vous redémarrez le système après
avoir installé une extension de mémoire.
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Utilisation du programme de configuration du système
Le tableau 2-1 répertorie les touches utilisées pour afficher ou modifier les informations affichées
dans les écrans du programme de configuration du système, et pour quitter ce programme.
REMARQUE : pour la plupart des options, les modifications effectuées sont enregistrées mais ne prennent
effet qu'au redémarrage du système.
Options du programme de configuration du système
Écran principal
Lorsque vous accédez au programme de configuration du système, son écran principal apparaît
(voir la figure 2-1).
Tableau 2-1. Touches de navigation du programme de configuration du système
Touches Action
Flèche vers le haut ou

Le curseur passe au champ précédent.
Flèche vers le bas ou  Le curseur passe au champ suivant.
Barre d'espacement, , ,
flèche vers la gauche ou vers la
droite
Permet de faire défiler les options disponibles pour
un champ. Vous pouvez également taper la valeur
appropriée dans certains champs.
 Quitte le programme et redémarre le système si des
changements ont été effectués.
 Ouvre le fichier d'aide du programme de configuration
du système.
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Figure 2-1. Écran principal du programme de configuration du système
Le tableau 2-2 répertorie les options et les descriptions des champs qui apparaissent dans l'écran
principal du programme de configuration du système.
REMARQUE : les options disponibles varient en fonction de la configuration du système.
REMARQUE : les valeurs par défaut sont répertoriées sous le paramètre correspondant, le cas échéant.
Tableau 2-2. Options du programme de configuration du système
Option Description
System Time
(Heure système)
Réinitialise l'heure de l'horloge interne du système.
System Date (Date système) Réinitialise la date du calendrier interne du système.
Memory Information
(Informations sur
la mémoire)
Affiche des informations relatives à la mémoire système, vidéo et redondante,
y compris la taille, le type et la vitesse.
CPU Information
(Informations sur
le processeur)
Affiche des informations relatives aux microprocesseurs (vitesse, taille de la
mémoire cache, etc.). Pour activer ou désactiver la technologie Hyper-Threading,
modifiez le paramètre de l'option Logical Processor (Processeur logique).
Voir le tableau 2-3.
SATA Port X (Port SATA n) Affiche le type et la capacité du lecteur SATA connecté au port X.
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Boot Sequence
(Séquence d'amorçage)
Détermine l'ordre dans lequel le système recherche les périphériques d'amorçage
pendant le démarrage du système. Les options disponibles sont le lecteur
de disquette, le lecteur de CD, les disques durs et le réseau. Des options
supplémentaires (telles qu'un lecteur de disquette et de CD-ROM virtuel)
peuvent être disponibles si vous avez installé une carte RAC.
REMARQUE : le démarrage du système à partir d'un périphérique externe connecté
à une carte SAS ou SCSI n'est pas pris en charge. Voir le site support.dell.com pour
obtenir les informations les plus récentes concernant le démarrage à partir de
périphériques externes.
USB Flash Drive Type
(Type de lecteur Flash USB)
Auto (option par défaut)
Détermine le type d'émulation pour le lecteur flash USB. L'option Hard disk
(Disque dur) permet au lecteur flash USB de se comporter comme un disque
dur. L'option Floppy (Lecteur de disquette) permet au lecteur flash USB de
se comporter comme un lecteur de disquette amovible. L'option Auto choisit
automatiquement le type d'émulation.
Integrated Devices
(Périphériques intégrés)
Voir le tableau 2-4.
PCI IRQ Assignment
(IRQ affectées aux
périphériques PCI)
Affiche un écran permettant de modifier l'IRQ affectée à chaque périphérique
intégré du bus PCI, ainsi qu'à toutes les cartes d'extension nécessitant une IRQ.
Serial Communication
(Communication série)
Affiche un écran permettant de configurer une communication série, un
connecteur série externe, le débit de la ligne de secours, le type de terminal distant
et les paramètres de redirection après amorçage.
Embedded Server
Management
(Gestion de serveur intégrée)
Affiche un écran permettant de configurer les options de l'écran LCD du panneau
avant et de définir une chaîne affichée sur cet écran.
System Security
(Sécurité du système)
Affiche un écran permettant de configurer le mot de passe du système ainsi que
les fonctions de mot de passe. Voir le tableau 2-6. Pour plus d'informations, voir
“Utilisation du mot de passe du système”, page 46 et “Utilisation du mot de passe
de configuration”, page 48.
Keyboard NumLock
(Touche Verr Num)
On (Activé, valeur par défaut)
Détermine si le système démarre en mode Verr Num s'il est équipé d'un clavier
à 101 ou 102 touches (cette option ne s'applique pas aux claviers à 84 touches).
Report Keyboard Errors
(Signaler les erreurs de clavier)
Report (Signaler, option
par défaut)
Active ou désactive la consignation des erreurs liées au clavier pendant l'auto-test
de démarrage. Sélectionnez Report (Signaler) pour les systèmes hôtes équipés
de claviers. Sélectionnez Do Not Report (Ne pas signaler) pour supprimer tous
les messages d'erreur liés au clavier ou à son contrôleur pendant le POST.
Ce paramètre n'affecte pas le fonctionnement du clavier lui-même, s'il est
connecté au système.
Asset Tag (Numéro
d'inventaire)
Affiche le numéro d'inventaire du système, s'il existe. Ce numéro peut être défini
par le client.
Tableau 2-2. Options du programme de configuration du système (suite)
Option Description
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Écran CPU Information (Informations sur le processeur)
Le tableau 2-3 répertorie les options et les descriptions des champs qui apparaissent dans l'écran
CPU Information (Informations sur le processeur).
Tableau 2-3. Écran CPU Information (Informations sur le processeur)
Option Description
Bus Speed (Vitesse du bus) Affiche la vitesse de bus des processeurs.
Logical Processor
(Processeur logique)
Enabled (Activé,
option par défaut)
Indique si les processeurs prennent en charge la fonction
HyperThreading. L'option Enabled (Activé) permet au système
d'exploitation d'utiliser tous les processeurs logiques. Si l'option
Disabled (Désactivé) est sélectionnée, seul le premier processeur
logique de chaque processeur installé est utilisé par le système
d'exploitation.
Adjacent Cache Line Prefetch
(Prélecture de la ligne adjacente
dans la mémoire cache)
Enabled (Activé,
option par défaut)
Active ou désactive l'utilisation optimale de l'accès séquentiel à la
mémoire. Désactivez cette option pour les applications utilisant
un accès aléatoire à la mémoire.
Virtualization Technology
(Technologie Virtualization)
Disabled (Désactivé,
option par défaut)
S'affiche si le ou les processeurs prennent en charge la technologie
Virtualization. L'option Enabled (Activé) permet aux logiciels de
virtualisation d'utiliser cette technologie intégrée au processeur.
Cette fonction peut être utilisée uniquement par les logiciels
compatibles.
Hardware Prefetcher
(Service Prefetcher pour
le matériel)
Enabled (Activé,
option par défaut)
Active ou désactive le service Prefetcher pour le matériel.
Demand-Based Power
Management
(Gestion de l'alimentation
en fonction de la demande)
Disabled (Désactivé,
option par défaut)
Active ou désactive la gestion de l'alimentation en fonction
de la demande. Si cette option est activée, les tables d'état
des performances du processeur sont envoyées au système
d'exploitation. Si l'un des processeurs ne prend pas en charge
la gestion de l'alimentation en fonction de la demande, le champ
est en lecture seule et est défini sur Disabled (Désactivé).
Processor X ID
(ID Processeur X)
Affiche la série et le numéro de modèle de chaque processeur.
Un sous-menu affiche la vitesse d'horloge du processeur, la quantité
de mémoire cache de niveau 2 et le nombre de noyaux.
42 Utilisation du programme de configuration du système
Écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)
Le tableau 2-4 répertorie les options et les descriptions des champs qui apparaissent dans l'écran
Integrated Devices (Périphériques intégrés).
Tableau 2-4. Options de l'écran Integrated Devices (Périphériques intégrés)
Option Description
Integrated SAS Controller
(Contrôleur SAS intégré)
Enabled (Activé,
option par défaut)
Active ou désactive le contrôleur SAS intégré.
Embedded SATA
(SATA intégré)
Off (Désactivé,
option par défaut)
Permet de paramétrer le contrôleur SATA intégré sur Off (Désactivé) ou sur ATA
Mode (Mode ATA).
IDE CD-ROM Controller
(Contrôleur de lecteur de
CD-ROM IDE)
Auto (option
par défaut)
Active le contrôleur IDE intégré. Si cette option est définie sur Auto, chaque canal du
contrôleur IDE intégré est activé si des périphériques IDE sont connectés au canal et
si aucun contrôleur IDE externe n'est détecté.
REMARQUE : cette option ne s'affiche pas dans le menu si le système n'est pas équipé
de ce périphérique en option.
User Accessible USB Ports
(Ports USB accessibles aux
utilisateurs)
All Ports On (Tous ports
activés, option par défaut)
Active ou désactive les ports USB du système qui sont accessibles à l'utilisateur.
Les options disponibles sont All Ports On (Tous ports activés), Only Back Ports
On (Ports arrières activés) et All Ports Off (Tous ports désactivés).
Embedded Gb NIC 1
(NIC Gigabit intégré 1)
Enabled with PXE
(Activé avec PXE,
option par défaut)
Active ou désactive le NIC intégré du système. Les options disponibles sont Enabled
without PXE (Activé sans PXE), Enabled with PXE (Activé avec PXE) et Disabled
(Désactivé). Le support PXE permet au système de démarrer à partir du réseau.
Les modifications prennent effet après le redémarrage du système.
MAC Address
(Adresse MAC)
Affiche l'adresse MAC du NIC 10/100/1000 intégré. L'utilisateur ne peut pas modifier
la valeur de ce champ.
TOE Capability
(Fonctionnalité TOE)
Affiche l'état de la fonctionnalité TOE (TCP/IP Offload Engine, moteur de
décentralisation TCP/IP) pour le NIC intégré.
Embedded Gb NIC2
(NIC Gigabit intégré 2)
Enabled with PXE
(Activé avec PXE,
option par défaut)
Active ou désactive le NIC intégré du système. Les options disponibles sont Enabled
without PXE (Activé sans PXE), Enabled with PXE (Activé avec PXE) et Disabled
(Désactivé). Le support PXE permet au système de démarrer à partir du réseau.
Les modifications prennent effet après le redémarrage du système.
MAC Address
(Adresse MAC)
Affiche l'adresse MAC du NIC 10/100/1000 intégré. L'utilisateur ne peut pas modifier
la valeur de ce champ.
Utilisation du programme de configuration du système 43
Écran Serial Communication (Communication série)
Le tableau 2-5 répertorie les options et les descriptions des champs qui apparaissent dans l'écran
Serial Communication (Communication série).
TOE Capability
(Fonctionnalité TOE)
Affiche l'état de la fonctionnalité TOE (TCP/IP Offload Engine, moteur de décentralisation
TCP/IP) pour le NIC intégré.
Diskette Controller
(Contrôleur de lecteur
de disquette)
Auto (option
par défaut)
Active ou désactive le contrôleur du lecteur de disquette. Si l'option Auto est
sélectionnée, le système désactive le contrôleur pour pouvoir prendre en charge une
carte contrôleur installée dans un logement d'extension. Les autres options disponibles
sont Read-Only (Lecture seule) et Off (Désactivé). Si vous sélectionnez Read-Only,
le lecteur ne peut pas être utilisé pour écrire des données.
Tableau 2-5. Options de l'écran Serial Communication (Communication série)
Option Description
Serial Communication
(Communication série)
Off (Désactivé,
option par défaut)
Les options disponibles sont On with Console Redirection
(Activé avec redirection de console) via COM2 et Off (Désactivé).
Failsafe Baud Rate
(Débit de la ligne
de secours)
57600 (option
par défaut)
Affiche le débit de la ligne de secours utilisée pour la redirection
de console lorsque le débit (en bauds) ne peut pas être négocié
automatiquement avec le terminal distant. Ce débit ne doit pas
être modifié.
Remote Terminal Type
(Type de terminal distant)
VT 100/VT 220
(option par défaut)
Sélectionnez VT 100/VT 220 ou ANSI.
Redirection After Boot
(Redirection après
démarrage)
Enabled (Activé,
option par défaut)
Active ou désactive la redirection de console pour le BIOS
après le démarrage du système d'exploitation.
Tableau 2-4. Options de l'écran Integrated Devices (Périphériques intégrés) (suite)
Option Description
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Écran System Security (Sécurité du système)
Le tableau 2-6 répertorie les options et les descriptions des champs qui apparaissent dans l'écran System
Security (Sécurité du système).
Tableau 2-6. Options de l'écran System Security (Sécurité du système)
Option Description
System Password
(Mot de passe du système)
Affiche l'état actuel de la fonction de protection par mot de passe et permet
d'attribuer et de vérifier un nouveau mot de passe système.
REMARQUE : voir “Utilisation du mot de passe du système”, page 46 pour obtenir des
instructions sur l'attribution, l'utilisation ou le changement d'un mot de passe système
existant.
Setup Password
(Mot de passe
de configuration)
Restreint l'accès au programme de configuration du système, tout comme le mot
de passe système protège l'accès à ce dernier.
REMARQUE : voir “Utilisation du mot de passe de configuration”, page 48 pour plus
d'instructions sur l'attribution, l'utilisation ou la modification d'un mot de passe de
configuration existant.
Password Status
(État du mot de passe)
Si l'option Setup Password (Mot de passe de configuration) est définie sur
Enabled (Activé), le mot de passe du système ne peut pas être modifié ni désactivé
au démarrage du système.
Pour empêcher la modification du mot de passe du système, définissez un mot
de passe de configuration à l'aide de l'option Setup Password (Mot de passe
de configuration), puis paramétrez Password Status (État du mot de passe) sur
Locked (Verrouillé). Le mot de passe du système ne peut alors plus être changé via
l'option System Password (Mot de passe du système). Il est également impossible
de le désactiver au démarrage du système en appuyant sur .
Pour déverrouiller le mot de passe du système, entrez le mot de passe de
configuration dans le champ Setup Password et paramétrez Password Status
(État du mot de passe) sur Unlocked (Non verrouillé). Il redevient alors possible
de désactiver le mot de passe du système au démarrage en appuyant sur
, puis de le modifier en utilisant l'option System Password
(Mot de passe du système).
Utilisation du programme de configuration du système 45
Écran Exit (Quitter)
Une fois que vous avez appuyé sur  pour quitter le programme de configuration du système,
l'écran Exit (Quitter) affiche les options suivantes :
• Save Changes and Exit (Enregistrer les modifications et quitter)
• Discard Changes and Exit (Annuler les modifications et quitter)
• Return to Setup (Retourner au programme de configuration)
Power Button
(Bouton d'alimentation)
Enabled
(Activé, option par défaut)
Ce bouton met le système sous et hors tension.
• Si vous éteignez un ordinateur utilisant un système d'exploitation conforme ACPI
en appuyant sur le bouton d'alimentation, le système peut effectuer un arrêt
normal avant que l'alimentation ne soit coupée.
• Si le système d'exploitation n'est pas conforme ACPI, une pression sur le bouton
d'alimentation l'éteint immédiatement.
Ce bouton est activé dans le programme de configuration du système. Si vous
sélectionnez “Disabled” (Désactivé), le bouton sert uniquement à mettre
le système sous tension.
REMARQUE : il est toujours possible d'allumer le système à l'aide du bouton
d'alimentation, même si l'option Power Button (Bouton d'alimentation) a la valeur
Disabled (Désactivé).
NMI Button
(Bouton NMI)
Disabled (Désactivé,
option par défaut)
AVIS: utilisez ce bouton uniquement si un technicien de support qualifié vous
demande de le faire, ou si cela est préconisé dans la documentation du système
d'exploitation Lorsque vous appuyez dessus, le système d'exploitation s'arrête
et affiche un écran de diagnostic.
Cette option permet d'activer (On) ou de désactiver (Off) la fonction NMI.
AC Power Recovery
(Retour de l'alimentation
secteur)
Last (Dernier,
option par défaut)
Détermine la réaction de l'ordinateur lorsqu'il est à nouveau alimenté en CA.
L'option Last (Dernier) indique que le système doit revenir au même état qu'avant
la coupure d'alimentation. Avec l'option On (Marche), le système démarre dès que
l'alimentation en CA est rétablie. Avec l'option Off (Arrêt), il reste hors tension
quand l'alimentation en CA est rétablie.
Tableau 2-6. Options de l'écran System Security (Sécurité du système) (suite)
Option Description
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Mot de passe du système et mot de passe de configuration
AVIS : les mots de passe offrent simplement une fonction de sécurité de base protégeant les données du système.
Si vos données nécessitent une protection plus importante, prenez des mesures supplémentaires (cryptage des
données, etc.).
AVIS : il est très facile d'accéder aux données stockées sur le système si vous laissez celui-ci sans surveillance
et que vous n'avez pas défini de mot de passe du système. Si l'ordinateur n'est pas verrouillé, une personne non
autorisée peut aussi déplacer le cavalier d'activation du mot de passe et effacer celui-ci.
À la livraison de l'ordinateur, le mot de passe du système n'est pas activé. Si vos données doivent
impérativement être protégées, n'utilisez le système que lorsque vous avez activé la protection par mot
de passe du système.
Vous ne pouvez changer ou supprimer que les mots de passe que vous connaissez (voir “Suppression ou
modification d'un mot de passe du système existant”, page 48). Si vous avez oublié votre mot de passe,
vous ne pourrez pas faire fonctionner le système ni modifier sa configuration tant qu'un technicien de
maintenance qualifié n'aura pas effacé les mots de passe en déplaçant le cavalier approprié sur la carte
système. Cette procédure est décrite dans la section “Désactivation d'un mot de passe oublié”, page 148.
Utilisation du mot de passe du système
Si un mot de passe du système est défini, seuls ceux qui le connaissent ont accès au système. Si le
paramètre System Password (Mot de passe du système) est réglé sur Enabled (Activé), le mot de passe
doit être entré au démarrage de l'ordinateur.
Attribution d'un mot de passe du système
Avant d'attribuer un mot de passe du système, accédez au programme de configuration du système
et vérifiez l'option System Password (Mot de passe du système).
Si un mot de passe du système est attribué, le paramètre System Password a la valeur Enabled (Activé).
Si Password Status (État du mot de passe) indique Unlocked (Non verrouillé), vous pouvez modifier le
mot de passe du système. Si Password Status indique Locked (Verrouillé), vous ne pouvez pas modifier
ce mot de passe. Si le mot de passe du système est désactivé par la position d'un cavalier, l'état est
Disabled (Désactivé). Il est alors impossible d'entrer ce mot de passe et de le modifier.
Si aucun mot de passe du système n'est attribué et si le cavalier de mot de passe de la carte système
est sur la position activée (réglage par défaut), l'option System Password (Mot de passe du système)
est définie sur Not Enabled (Désactivé) et le champ Password Status (État du mot de passe) indique
Unlocked (Non verrouillé). Pour attribuer un mot de passe du système :
1 Vérifiez que l'option Password Status (État du mot de passe) a la valeur Unlocked (Non verrouillé).
2 Sélectionnez System Password (Mot de passe du système) et appuyez sur .
3 Tapez le nouveau mot de passe du système.
Le mot de passe peut contenir jusqu'à 32 caractères.
Les caractères entrés ne sont pas affichés dans le champ, ils sont remplacés (y compris les espaces)
par des caractères de substitution.
Utilisation du programme de configuration du système 47
L'attribution du mot de passe ne tient pas compte de la différence entre majuscules et minuscules.
Cependant, certaines combinaisons de touches ne sont pas valides. Si vous entrez une de ces
combinaisons, le système émet un signal sonore. Pour supprimer un caractère lors de l'entrée de
votre mot de passe, appuyez sur la touche  ou sur la touche fléchée vers la gauche.
REMARQUE : pour quitter le champ sans attribuer de mot de passe, appuyez sur . Vous passerez
alors au champ suivant, ou appuyez sur  à tout moment avant la fin de l'étape 5.
4 Appuyez sur .
5 Pour confirmer votre mot de passe, tapez-le une seconde fois et appuyez sur .
L'option System Password (Mot de passe du système) prend la valeur Enabled (Activé).
Quittez le programme de configuration en sauvegardant et commencez à utiliser le système.
6 Vous pouvez redémarrez le système immédiatement pour activer la protection par mot de passe,
ou simplement continuer à travailler.
REMARQUE : la protection par mot de passe ne prend effet que lorsque vous redémarrez le système.
Protection de l'ordinateur à l'aide d'un mot de passe du système
REMARQUE : si vous avez attribué un mot de passe de configuration (voir “Utilisation du mot de passe
de configuration”, page 48), le système l'accepte également comme mot de passe système.
Lorsque le paramètre Password Status (État du mot de passe) a la valeur Unlocked (Non verrouillé),
vous pouvez activer ou désactiver la protection par mot de passe.
Pour laisser la protection par mot de passe activée :
1 Démarrez le système ou redémarrez-le en appuyant sur .
2 Tapez le mot de passe et appuyez sur .
Pour désactiver la protection par mot de passe :
1 Démarrez le système ou redémarrez-le en appuyant sur .
2 Tapez le mot de passe et appuyez sur .
Si l'option Password Status (État du mot de passe) a la valeur Locked (Verrouillé) lorsque vous allumez
ou redémarrez le système (en appuyant sur ), tapez votre mot de passe et
appuyez sur  à l'invite du système.
Une fois que vous avez tapé le mot de passe du système correct et appuyé sur , le système
fonctionne normalement.
Si vous entrez un mot de passe incorrect, le système affiche un message et vous invite à entrer de
nouveau votre mot de passe. Vous disposez de trois tentatives pour entrer le bon mot de passe. Après
une troisième tentative infructueuse, le système indique qu'il va s'arrêter. L'affichage de ce message
peut vous alerter du fait qu'une personne a essayé d'utiliser le système à votre insu.
48 Utilisation du programme de configuration du système
Même si vous avez éteint et redémarré le système, le message d'erreur continue à s'afficher jusqu'à ce que
le bon mot de passe soit entré.
REMARQUE : vous pouvez combiner l'utilisation des paramètres Password Status (État du mot de passe),
System Password (Mot de passe du système) et Setup Password (Mot de passe de configuration) pour
mieux protéger le système contre toute modification non autorisée.
Suppression ou modification d'un mot de passe du système existant
1 À l'invite, appuyez sur  pour désactiver le mot de passe système existant.
S'il vous est demandé d'entrer le mot de passe de configuration, contactez votre administrateur réseau.
2 Pour ouvrir le programme de configuration du système, appuyez sur  pendant l'auto-test de
démarrage.
3 Sélectionnez l'écran System Security (Sécurité du système) pour vérifier que l'option Password Status
(État du mot de passe) est définie sur Unlocked (Non verrouillé).
4 À l'invite, entrez le mot de passe du système.
5 Vérifiez que l'option System Password (Mot de passe du système) est définie sur Not Enabled
(Non activé).
Si tel est le cas, le mot de passe du système a été supprimé. Si l'option System Password (Mot de passe
du système) est définie sur Enabled (Activé), appuyez sur  pour redémarrer le système,
puis recommencez les étapes 2 à 5.
Utilisation du mot de passe de configuration
Attribution d'un mot de passe de configuration
Un mot de passe de configuration ne peut être attribué (ou modifié) que lorsque l'option Setup
Password (Mot de passe de configuration) est définie sur Not Enabled (Désactivé). Pour attribuer un
mot de passe de configuration, sélectionnez l'option Setup Password (Mot de passe de configuration)
et appuyez sur  ou sur . Le système vous invite à entrer et à vérifier le mot de passe. Si vous
utilisez un caractère non autorisé, le système émet un signal sonore.
REMARQUE : le mot de passe de configuration peut être identique à celui du système. Si les deux mots de passe
sont différents, le mot de passe de configuration peut être utilisé à la place du mot de passe du système, mais pas
l'inverse.
Le mot de passe peut contenir jusqu'à 32 caractères.
Les caractères entrés ne sont pas affichés dans le champ, ils sont remplacés (y compris les espaces)
par des caractères de substitution.
L'attribution du mot de passe ne tient pas compte de la différence entre majuscules et minuscules.
Cependant, certaines combinaisons de touches ne sont pas valides. Si vous entrez une de ces
combinaisons, le système émet un signal sonore. Pour supprimer un caractère lors de l'entrée de
votre mot de passe, appuyez sur la touche  ou sur la touche fléchée vers la gauche.
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Une fois le mot de passe vérifié, le paramètre Setup Password (Mot de passe de configuration) prend
la valeur Enabled (Activé). La prochaine fois que vous accéderez au programme de configuration,
le système vous demandera d'entrer le mot de passe de configuration.
La modification du mot de passe de configuration prend effet immédiatement (il n'est pas nécessaire
de redémarrer le système).
Fonctionnement du système avec un mot de passe de configuration activé
Si le paramètre Setup Password (Mot de passe de configuration) a la valeur Enabled (Activé), vous devez
entrer ce mot de passe pour modifier la plupart des options de configuration du système. Une invite de
saisie s'affiche lorsque vous accédez au programme de configuration du système.
Si vous n'entrez pas le bon mot de passe au bout de trois essais, vous pouvez visualiser les écrans de
configuration du système mais vous ne pouvez y apporter aucune modification. La seule exception est la
suivante : si le paramètre System Password (Mot de passe du système) n'a pas la valeur Enabled (Activé)
et n'est pas verrouillé par l'option Password Status (État du mot de passe), vous pouvez attribuer un mot
de passe du système. Cependant, vous ne pouvez pas désactiver ni modifier un mot de passe existant.
REMARQUE : il est possible de combiner l'utilisation des options Password Status (État du mot de passe) et Setup
Password (Mot de passe de configuration) pour empêcher toute modification du mot de passe système.
Suppression ou modification d'un mot de passe de configuration existant
1 Ouvrez le programme de configuration du système et sélectionnez l'option System Security
(Sécurité du système).
2 Sélectionnez l'option Setup Password (Mot de passe de configuration), appuyez sur 
pour accéder à la fenêtre appropriée, et appuyez sur  deux fois pour effacer le mot de
passe en cours.
La valeur du paramètre devient Not Enabled (Non activé).
3 Si vous souhaitez attribuer un nouveau mot de passe de configuration, suivez les étapes décrites
dans la section “Attribution d'un mot de passe de configuration”, page 48.
Désactivation d'un mot de passe oublié
Voir “Désactivation d'un mot de passe oublié”, page 148.
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Configuration du contrôleur BMC
Le contrôleur BMC permet de configurer, contrôler et restaurer les systèmes à distance.
Il offre les fonctionnalités suivantes :
• Utilisation du NIC intégré au système
• Consignation des incidents et alertes SNMP
• Accès au journal d'événements du système et à l'état du capteur
• Contrôle des fonctions du système, y compris la mise sous tension et hors tension
• Support indépendant de l'état d'alimentation ou de fonctionnement du système
• Redirection de la console de texte pour la configuration du système, les utilitaires à interface texte
et les consoles du système d'exploitation
REMARQUE : pour accéder à distance au contrôleur BMC à l'aide des NIC intégrés, vous devez connecter
le réseau au NIC1 intégré.
Pour plus d'informations sur l'utilisation du contrôleur BMC, consultez la documentation des applications
BMC et de gestion des systèmes.
Accès au module de configuration BMC
1 Allumez ou redémarrez le système.
2 À l'invite qui s'affiche après l'auto-test de démarrage, appuyez sur .
Si le système d'exploitation commence à se charger alors que vous n'avez pas encore appuyé sur
, laissez-le finir de démarrer, puis arrêtez-le et réessayez.
Options du module de configuration du contrôleur BMC
Pour plus d'informations concernant les options du module de configuration du contrôleur BMC et
la configuration du port EMP (port de gestion d'urgence), consultez le document BMC User's Guide
(Guide d'utilisation du contrôleur BMC).
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Installation des composants du système
Cette section décrit l'installation des composants suivants :
• Disques durs
• Blocs d'alimentation
• Ventilateurs du système
• Carénage de refroidissement
• Supports des ventilateurs
• Carte contrôleur SAS fille
• Pile RAID
• Cartes d'extension
• Bâti des cartes d'extension
• Carte RAC
• Lecteurs optiques, lecteurs de disquette et lecteurs de bande
• Mémoire système
• Processeurs
• Pile du système
• Cartes de montage pour cartes d'extension
• Carte latérale
• Carte de fond de panier SAS
• Assemblage du panneau de commande
• Carte système
Outils recommandés
Vous pouvez avoir besoin des éléments suivants pour exécuter les procédures décrites dans cette section
:
• Clé du système
• Tournevis cruciformes n°1 et n°2
• Tournevis Torx T-10
• Bracelet anti-statique
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Intérieur du système
PRÉCAUTION : mseuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système
pour accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des
informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre
les décharges électrostatiques.
Dans la figure 3-1, les panneaux sont ouverts pour montrer l'intérieur du système.
Figure 3-1. Intérieur du système
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1 Pile RAID (en option) 2 Carte contrôleur SAS fille ou
carte contrôleur RAID SAS
fille (en option)
3 Carte latérale
4 Baie d'alimentation 5 Blocs d'alimentation (2) 6 Carte de montage de gauche
7 Carte de montage centrale 8 Barrettes de mémoire (8) 9 Microprocesseurs et
dissipateurs de chaleur (2)
10 Ventilateurs enfichables
à chaud (4)
11 Fond de panier SAS 12 Lecteur optique slim
(en option)
13 Disques durs SAS ou SATA
(8 maximum, selon la
configuration)
14 Panneau de commande
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La carte système contient les circuits de contrôle du système et d'autres composants électroniques. Plusieurs
options matérielles, telles que les microprocesseurs et la mémoire, sont directement installées sur la carte
système. Le bâti des cartes d'extension contenant la carte de montage de gauche peut recevoir deux cartes
d'extension PCIe ou PCI-X pleine longueur. La carte de montage centrale peut accueillir une seule carte
d'extension PCIe mi-longueur.
Le système permet d'installer un lecteur optique en option, qui doit être connecté aux contrôleurs de
la carte système par l'intermédiaire de la carte latérale. Pour plus d'informations, voir “Lecteur optique”,
page 83.
Selon la configuration de disque dur que vous avez commandée, un lecteur de disquette 3,5 pouces et
un lecteur de bande (tous deux en option) peuvent également être disponibles pour installation dans
une baie de média. Voir le tableau 3-1 pour savoir quelles sont les options de configuration disponibles.
Tableau 3-1. Configuration des disques durs et de la baie de média
Les baies de disque dur peuvent accueillir huit disques SAS de 2,5 pouces, ou bien six disques SAS ou SATA
de 3,5 pouces. Les disques durs se connectent à un contrôleur RAID par l'intermédiaire de la carte de fond
de panier SAS. Pour plus d'informations, voir “Disques durs”, page 55 et “Carte contrôleur SAS fille”,
page 71.
Au cours d'une procédure d'installation ou de dépannage, vous devrez peut-être changer le réglage
d'un cavalier. Pour plus d'informations, voir “Cavaliers de la carte système”, page 139.
Cadre avant
Le cadre est doté d'un verrou qui permet de restreindre l'accès au bouton d'alimentation, au lecteur
de disquette, au lecteur optique et au(x) disque(s) dur(s). L'état du système est affiché sur l'écran LCD
du panneau de commande, qui se trouve sur le panneau avant et est accessible au travers du cadre avant.
Retrait du cadre avant
1 Déverrouillez le cadre à l'aide de la clé du système.
2 Appuyez sur la patte située à l'extrémité gauche du cadre.
3 Faites pivoter la partie gauche du cadre pour dégager son côté droit.
4 Retirez le cadre. Voir la figure 3-2.
Nombre de disques durs
sur le fond de panier
Taille du disque dur Baie de média
6 3,5 pouces Non
4 3,5 pouces Oui
8 2,5 pouces Oui
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Figure 3-2. Retrait du cadre avant
Réinstallation du cadre avant
Pour réinstaller le cadre avant, suivez les étapes précédentes dans l'ordre inverse.
Ouverture et fermeture du système
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
Ouverture du système
Pour mettre le système à niveau ou le dépanner, vous devez retirer le capot afin d'avoir accès aux composants
internes.
1 Sauf si vous installez un composant enfichable à chaud tel qu'un ventilateur ou un bloc d'alimentation,
vous devez arrêter le système et les périphériques connectés, puis le débrancher de la prise de courant
et des périphériques.
2 Pour retirer le capot du système, tournez le verrou du loquet de dégagement dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre. Voir la figure 3-3.
3 Soulevez le loquet situé sur la partie supérieure du système. Voir la figure 3-3.
4 Saisissez le capot de chaque côté et soulevez-le doucement pour le retirer du système.
1 Verrou du cadre 2 Écran LCD du panneau de commande
2
1
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Fermeture du système
1 Soulevez le loquet du capot.
2 Placez le capot sur le haut du système et inclinez-le légèrement vers l'arrière pour le dégager des
crochets en J du châssis, de sorte qu'il repose totalement à plat sur ce dernier. Voir la figure 3-3.
3 Rabattez le loquet pour faire pivoter le capot en position fermée.
4 Tournez le verrou du loquet de dégagement dans le sens des aiguilles d'une montre pour fixer le capot.
Figure 3-3. Retrait du capot
Disques durs
Cette sous-section décrit les procédures permettant d'installer et de configurer des disques durs SAS ou
SATA dans les baies internes du système. Ce dernier peut contenir jusqu'à six disques durs de 3,5 pouces
ou huit disques durs de 2,5 pouces. Tous les lecteurs sont connectés à la carte système par l'intermédiaire de
l'une des trois cartes de fond de panier SAS en option. Voir “Connecteurs de la carte de fond de panier SAS”,
page 143 pour plus d'informations sur ces options.
REMARQUE : selon la configuration que vous avez commandée, il est possible que votre disque dur ait été livré
avec une carte intermédiaire permettant de rattacher le lecteur SATA au connecteur SAS du fond de panier.
1 Loquet 2 Verrou du loquet
de dégagement
3 Crochets d'alignement en J
1
3
2
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Avant de commencer
Les disques durs sont fournis dans des supports de lecteur spéciaux enfichables à chaud, qui s'encastrent
dans les baies de disques durs. Selon la configuration que vous utilisez, vous avez reçu l'un des deux types
de support de disque suivants :
• Support d'unité SATA : utilisable uniquement avec un disque dur SATA.
• Support d'unité SATAu : utilisable avec un disque dur SAS ou avec un disque dur SATA équipé d'une
carte intermédiaire universelle. Cette carte offre des fonctionnalités étendues permettant au disque
SATA de pouvoir être utilisé dans certains systèmes de stockage.
AVIS : avant de tenter de retirer ou d'installer un lecteur pendant que le système est en cours d'exécution,
reportez-vous à la documentation de la carte contrôleur RAID SAS fille (en option) pour vérifier que la configuration
de l'adaptateur à l'hôte lui permet de prendre en charge le retrait et l'insertion de lecteurs à chaud.
REMARQUE : il est recommandé d'utiliser uniquement des lecteurs testés et approuvés pour une utilisation avec
la carte de fond de panier SAS.
Vous devrez peut-être utiliser des programmes autres que ceux fournis avec le système d'exploitation
pour partitionner et formater les disques durs SAS ou SATA.
AVIS : n'éteignez pas et ne redémarrez pas le système pendant le formatage du lecteur. Cela risquerait
d'endommager ce dernier.
Lorsque vous formatez un disque dur à haute capacité, prévoyez suffisamment de temps pour que
le formatage s'exécute entièrement. De longs délais de formatage sont normaux pour ces lecteurs.
Par exemple, le formatage d'un lecteur de disque dur de 9 Go peut prendre jusqu'à deux heures et demie.
Retrait d'un cache de lecteur
AVIS : pour assurer un refroidissement correct du système, vous devez installer un cache sur toutes les baies
de disque dur vides. Si vous retirez un support de disque dur du système et ne le réinstallez pas immédiatement,
installez un cache sur l'emplacement vide.
La procédure de retrait d'un cache de lecteur varie selon le type de disque dur installé
(3,5 ou 2,5 pouces).
Si vous utilisez des disques durs de 3,5 pouces :
1 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
2 Pour éjecter un cache, passez le doigt sous son extrémité carénée et appuyez sur le loquet.
3 Faites levier jusqu'à ce que le cache soit complètement dégagé.
Si vous utilisez des disques durs de 2,5 pouces, utilisez la même procédure de retrait que pour le support
de disque dur 2,5 pouces :
1 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
2 Ouvrez la poignée du cache de lecteur pour le débloquer. Voir la figure 3-4.
3 Retirez le cache de la baie de lecteurs.
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Installation d'un cache de lecteur
La procédure d’installation d'un cache de lecteur varie selon le type de disque dur installé
(3,5 ou 2,5 pouces).
Pour les configurations incluant des disques durs de 3,5 pouces, la forme spéciale du cache permet de
s'assurer qu'il sera correctement inséré dans la baie. Pour installer un cache de lecteur 3,5 pouces, insérez
et faites pivoter le côté doté de repères dans la baie de lecteurs. Appuyez de manière égale sur l'autre côté
du cache jusqu'à ce qu'il soit correctement emboîté.
Si vous utilisez des disques durs de 2,5 pouces, installez le cache de la même façon que s'il s'agissait
d'un support de disque dur 2,5 pouces.
1 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
2 Ouvrez la poignée du cache de lecteur.
3 Insérez le cache dans la baie jusqu'à ce qu'il soit correctement emboîté.
4 Refermez la poignée pour maintenir le cache en place.
5 Réinstallez le cadre avant, s'il a été retiré à l'étape 1.
Retrait d'un disque dur enfichable à chaud
1 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
2 Préparez le disque au retrait à l'aide du logiciel de gestion RAID. Attendez que les voyants du support
de disque indiquent que le retrait peut être effectué en toute sécurité. Consultez la documentation
du contrôleur RAID SAS pour plus d'informations sur le retrait d'un lecteur enfichable à chaud.
Si le lecteur était en ligne, le voyant d'activité/panne vert clignotera lors de la procédure de mise
hors tension. Quand les deux voyants sont éteints, vous pouvez retirer le lecteur.
3 Ouvrez la poignée du support pour débloquer le disque. Voir la figure 3-4.
4 Retirez le disque dur de la baie de lecteurs.
5 Si vous ne remplacez pas le disque dur par un autre ou si vous ne le remettez pas en place, installez
un cache sur la baie vide. Voir “Installation d'un cache de lecteur”, page 57.
AVIS : pour assurer un refroidissement correct du système, vous devez installer un cache sur toutes les baies
de disque dur vides.
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Installation d'un disque dur enfichable à chaud
AVIS : lorsque vous installez un disque dur, assurez-vous que les lecteurs adjacents ne sont pas en cours
d'installation. Si vous insérez un support de disque dur et tentez d'en verrouiller la poignée alors qu'un disque
dur voisin est partiellement installé, vous risquez d'endommager le ressort de protection de ce dernier et de le
rendre inutilisable.
AVIS : certains systèmes d'exploitation ne prennent pas en charge les disques durs enfichables à chaud.
Consultez la documentation fournie avec le système d'exploitation.
1 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
2 Si la baie est fermée par un cache, retirez-le. Voir “Retrait d'un cache de lecteur”, page 56.
3 Installez le disque dur enfichable à chaud.
a Ouvrez la poignée du support de disque dur.
Figure 3-4. Installation d'un disque dur enfichable à chaud
b Insérez le support de disque dans la baie jusqu'à ce qu'il touche le fond de panier.
c Refermez la poignée pour maintenir le disque dur en place.
4 Réinstallez le cadre avant, s'il a été retiré à l'étape 1.
1 Disque dur 2 Support de disque 3 Poignée d'éjection du support
de lecteur
3
1
2
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Remplacement d'un support de disque dur
Retrait d'un lecteur du support de disque dur
1 Si vous retirez un disque dur SATA d'un support SATAu, retirez la carte intermédiaire :
a Repérez le levier d'éjection. Lorsque le support de disque dur est vu depuis l'arrière, ce levier
se trouve à l'extrémité gauche de la carte intermédiaire.
b Écartez le levier du rail du support afin de libérer le côté gauche de la carte.
c Faites pivoter le côté gauche de la carte de manière à libérer le connecteur.
d Tirez le côté droit de la carte intermédiaire pour la dégager des encoches situées sur le rail
du support.
2 Retirez les quatre vis situées sur les rails coulissants du support, puis retirez le disque dur.
Installation d'un disque dur SAS dans un support SATAu
REMARQUE : les disques durs SAS doivent être installés uniquement dans des supports SATAu. Les supports
SATAu portent la mention “SATAu” et présentent des marques indiquant l'emplacement des vis de montage pour
les lecteurs SAS et SATA.
1 Insérez un disque dur SAS dans le support, connecteur vers l'arrière. Voir la figure 3-5.
2 En disposant l'assemblage tel qu'il est représenté figure 3-5, faites correspondre le trou arrière
inférieur du disque dur avec celui marqué “SAS” sur le support.
Si la position est correcte, l'arrière du disque dur doit être au même niveau que l'arrière du support.
3 Fixez le disque dur sur le support à l'aide des quatre vis. Voir la figure 3-5.
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Figure 3-5. Installation d'un disque dur SAS dans un support SATAu
1 Vis (4) 2 Support de lecteur SATAu 3 Disque dur SAS
SATAu SAS
1
3
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Installation d'un disque dur SATA dans un support SATA
REMARQUE : les disques durs SATA directement connectés au fond de panier SAS doivent être installés dans
des supports SATA dûment libellés. Seuls les disques durs SATA équipés de cartes intermédiaires peuvent être
installés dans des supports SATAu.
1 Insérez le disque dur SATA dans le support, connecteur vers l'arrière. Voir la figure 3-6.
2 Alignez les trous de vis du disque dur avec ceux du support. Voir la figure 3-6.
3 Fixez le disque dur sur le support à l'aide des quatre vis. Voir la figure 3-6.
Figure 3-6. Installation d'un disque dur SATA dans un support SATA
1 Vis (4) 2 Support de lecteur SATA 3 Disque dur SATA
1
3
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Installation d'un disque dur SATA et d'une carte intermédiaire dans un support SATAu
REMARQUE : pour pouvoir installer un disque dur SATA dans un support SATAu, vous devez fixer une carte
intermédiaire à l'arrière du disque. Les supports SATAu portent la mention “SATAu” et présentent des marques
indiquant l'emplacement des vis de montage pour les lecteurs SAS et SATA.
1 Insérez le disque dur SATA dans le support SATAu, connecteur vers l'arrière. Voir la figure 3-7.
2 En disposant l'assemblage tel qu'il est représenté figure 3-7, faites correspondre le trou arrière
inférieur du disque dur avec celui marqué “SATAu” sur le support.
Si la position est correcte, l'arrière du disque dur doit être au même niveau que l'arrière du support.
3 Fixez le disque dur sur le support à l'aide des quatre vis. Voir la figure 3-7.
4 Fixez la carte intermédiaire sur l'arrière du disque dur SATA :
a Insérez le haut de la carte intermédiaire dans le rail supérieur interne, de manière à emboîter
les pattes du support de carte dans les encoches situées à l'intérieur du rail. Voir la figure 3-7.
b Rabattez la carte sur le disque dur pour enclencher le connecteur. Voir la figure 3-7.
c Appuyez sur le bas de la carte jusqu'à ce que vous entendiez un déclic indiquant que le loquet
du support de carte est en place.
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Figure 3-7. Installation d'un disque dur SATA et d'une carte intermédiaire dans un support SATAu
1 Vis (4) 2 Support de lecteur SATAu 3 Carte intermédiaire
(SATA uniquement)
4 Disque dur SATA 5 Libellés des pas de vis
SATAu SAS
1
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Blocs d'alimentation
Le système prend en charge un ou deux blocs d'alimentation d'une puissance de sortie de 750 W. Si un
seul bloc est installé, il doit se trouver dans la baie de gauche (1). Si deux blocs sont installés, le second
est utilisé comme source d'alimentation redondante enfichable à chaud.
AVIS : si un seul bloc d'alimentation est installé, vous devez installer un cache sur la baie vide pour assurer
un refroidissement correct du système. Voir “Installation d'un cache de bloc d'alimentation”, page 66.
Retrait d'un bloc d'alimentation
AVIS : le système ne peut fonctionner que si au moins un bloc d'alimentation est installé ; il est en mode redondant
si deux blocs d'alimentation sont installés et connectés à une source de courant alternatif. Ne retirez et n'installez
qu'un seul bloc d'alimentation à la fois dans un système sous tension. Il risque de surchauffer si vous l'utilisez
pendant une période prolongée avec un seul bloc d'alimentation et sans avoir installé de cache de bloc
d'alimentation.
AVIS : si le système comprend un seul bloc d'alimentation, celui-ci doit être installé dans la baie de gauche (1).
AVIS : si vous connectez un système équipé de deux blocs d'alimentation à une source d'alimentation dont la
tension est comprise entre 120 et 220 V.c.a, le second bloc sert de source d'alimentation redondante (enfichable
à chaud).
REMARQUE : sur un système installé dans un rack, vous devrez peut-être débloquer et soulever le passe-câbles,
s'il gêne le retrait du bloc d'alimentation. Pour plus d'informations sur le passe-câbles, voir le Guide d'installation
du rack.
1 Si le système contient un seul bloc d'alimentation, mettez le système et tous les périphériques
connectés hors tension. S'il contient deux blocs d'alimentation, vous pouvez laisser le système
sous tension et passer à l'étape suivante.
2 Débranchez le câble d'alimentation de la source d'alimentation.
3 Déconnectez le cordon d'alimentation du bloc puis retirez-le de son support.
4 Poussez vers la droite la patte de verrouillage située à gauche du bloc d'alimentation, afin de
la débloquer. Relevez la poignée jusqu'à ce que le bloc d'alimentation se dégage du châssis.
Voir la figure 3-8.
5 Soulevez le bloc d'alimentation pour le retirer du châssis.
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Figure 3-8. Retrait et installation d'un bloc d'alimentation
Réinstallation d'un bloc d'alimentation
1 Dépliez la poignée du bloc d'alimentation, puis insérez celui-ci dans le châssis. Voir la figure 3-8.
2 Abaissez la poignée jusqu'à ce qu'elle soit au même niveau que la façade du bloc d'alimentation et que
la patte orange se mette en place. Voir la figure 3-8.
3 Faites passer le cordon d'alimentation dans le support de fixation, connectez-le au bloc d'alimentation
et branchez l'autre extrémité sur une prise de courant.
REMARQUE : après avoir installé un nouveau bloc d'alimentation, patientez quelques secondes pour que
le système reconnaisse ce module et détermine s'il fonctionne correctement. Le voyant du bloc d'alimentation
s'allume en vert si le bloc d'alimentation fonctionne normalement. Voir la figure 1-4.
Retrait d'un cache de bloc d'alimentation
A l'aide d'un tournevis cruciforme, retirez la vis située sur le côté gauche du cache, inclinez ce dernier
légèrement pour le dégager de la baie et retirez-le du châssis.
AVIS : si un seul bloc d'alimentation est installé, vous devez installer un cache sur la baie vide pour assurer un
refroidissement correct du système. Retirez le cache uniquement si vous installez un second bloc d'alimentation.
1 Patte de verrouillage 2 Support de fixation du câble 3 Poignée du bloc
d'alimentation
1
3
2 
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Installation d'un cache de bloc d'alimentation
Pour installer le cache, insérez la patte située sur son bord droit dans l'encoche correspondante située
sur la paroi de la baie du bloc d'alimentation. Rabattez le cache sur la baie et fixez-le à l'aide de la vis
cruciforme.
Ventilateurs du système
Le système est muni de quatre ventilateurs enfichables à chaud.
Retrait d'un ventilateur du système
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
AVIS : les ventilateurs du système sont enfichables à chaud. Pour maintenir le refroidissement requis pendant
le fonctionnement du système, ne remplacez qu'un ventilateur à la fois.
1 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
PRÉCAUTION : attendez que les lames du ventilateur se soient arrêtées pour le manipuler.
2 Relevez la poignée du ventilateur et tirez ce dernier vers le haut pour le dégager du châssis.
Voir la figure 3-9.
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Figure 3-9. Retrait et installation d'un ventilateur
Réinstallation d'un ventilateur
1 Vérifiez que la poignée du ventilateur est relevée et enfoncez ce dernier sur le bâti jusqu'à ce qu'il soit
correctement emboîté. Abaissez la poignée du ventilateur jusqu'à ce que vous entendiez un déclic.
Voir la figure 3-9.
2 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
Carénage de refroidissement
Le carénage de refroidissement produit un flux d'air qu'il dirige sur les barrettes de mémoire du système.
PRÉCAUTION : les barrettes DIMM restent chaudes un certain temps après la mise hors tension du système.
Laissez-les tiédir avant de les manipuler.
AVIS : ne faites jamais fonctionner le système si le carénage de refroidissement de la mémoire a été retiré.
Le système pourrait surchauffer et s'arrêter, entraînant une perte de données.
1 Support du ventilateur 2 Poignée du ventilateur 3 Ventilateur
2
3
1
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Retrait du carénage de refroidissement
1 Le carénage de refroidissement est maintenu par un loquet. Pour débloquer ce dernier, tirez-le vers la
paroi externe du châssis. Voir la figure 3-10.
2 Faites pivoter le carénage de refroidissement sur ses charnières pour l'amener vers l'avant du système,
puis soulevez-le pour le retirer.
Figure 3-10. Retrait et installation du carénage de refroidissement
Installation du carénage de refroidissement
1 Alignez les charnières sur les pivots du carénage, qui sont situés de chaque côté du support
de ventilateur. Voir la figure 3-10.
2 Abaissez doucement le carénage dans le système jusqu'à ce que le connecteur du ventilateur
s'enclenche et que les loquets se mettent en place.
1 Pivots du carénage (2) 2 Carénage de refroidissement 3 Loquet de dégagement
4 Charnières (2) 5 Support du ventilateur
1
3
4
2
5
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Supports de ventilateur
Retrait du support de ventilateur
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Retirez le carénage de refroidissement. Voir “Retrait du carénage de refroidissement”, page 68.
4 Retirez la carte contrôleur SAS fille. Voir “Retrait d'une carte contrôleur SAS fille”, page 75
5 Retirez les ventilateurs du support. Voir “Retrait d'un ventilateur du système”, page 66.
6 Retirez le support de ventilateur du système :
a Appuyez sur la patte de dégagement située sur le côté gauche du support de ventilateur.
Voir la figure 3-11.
Si le support ne se dégage pas complètement, appuyez doucement dessus lorsque vous débloquez
le loquet.
b Relevez le côté gauche du support pour débloquer le clip de plastique de son logement,
dans le bâti des blocs d'alimentation.
c Tirez le support hors du système.
70 Installation des composants du système
Figure 3-11. Retrait et installation du support de ventilateur
Réinstallation du support de ventilateur
1 Insérez les deux pattes situées à droite du support de ventilateur dans les emplacements
correspondants, sur le plateau de la carte système.
2 Inclinez le côté gauche du support de ventilateur et insérez-le dans le système jusqu'à ce que le loquet
de dégagement et le clip de plastique s'emboîtent complètement.
3 Réinstallez la carte contrôleur SAS fille. Voir “Installation d'une carte contrôleur SAS fille”, page 71.
4 Réinstallez les ventilateurs dans le support. Voir “Réinstallation d'un ventilateur”, page 67.
5 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
6 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
1 Loquet de dégagement 2 Support du ventilateur 3 Clip de plastique
4 Emplacement du support de
ventilateur dans le bâti des blocs
d'alimentation
5 Pattes (2)
1
5
3
2
4
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Carte contrôleur SAS fille
La carte latérale du système comprend un logement réservé à l'installation d'une carte contrôleur SAS
fille. Cette dernière fournit un sous-système de stockage SAS aux disques durs internes du système et
permet de mettre en place une configuration RAID pour n'importe lequel de ces disques. Bien que le
câblage utilisé pour les deux cartes filles soit différent (la carte contrôleur SAS fille standard comprend
un seul connecteur, tandis que la version RAID en comporte deux), leur installation dans la carte latérale
s'effectue de la même façon. La figure 3-12 représente une carte contrôleur RAID SAS fille.
Installation d'une carte contrôleur SAS fille
AVIS : n'appuyez pas sur le module DIMM de la carte RAID lorsque vous installez celle-ci dans la carte latérale.
REMARQUE : si vous installez une carte RAID en remplacement d'une autre, attendez d'avoir terminé l'installation
de la nouvelle carte pour retirer le film de plastique qui la recouvre.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Déconnectez le câble reliant le panneau de commande à la carte latérale. Voir “Retrait du panneau
de commande”, page 107.
4 Tenez la carte SAS fille par les bords, son connecteur faisant face à la carte latérale.
5 Alignez les orifices situés sur le plateau de la carte SAS fille avec les crochets correspondants du châssis,
puis insérez la carte dans le connecteur approprié de la carte latérale. Voir la figure 3-12.
Vérifiez que la carte est alignée avec le picot central de la carte contrôleur SAS et emboîtez
complètement cette dernière dans la carte latérale.
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Figure 3-12. Installation d'une carte contrôleur SAS fille
6 Installez les câbles requis pour relier la carte contrôleur SAS fille au fond de panier. Reportez-vous au
graphique approprié (figure 3-13, figure 3-14, figure 3-15 ou figure 3-16) pour obtenir les instructions
de câblage relatives à la combinaison carte / fond de panier utilisée dans votre système.
1 Carte contrôleur SAS fille 2 Emplacement pour carte
contrôleur SAS fille
3 Patte de dégagement
4 Connecteur de pile de la carte
contrôleur SAS fille
5 Connecteurs SAS 0 et 1
(carte RAID uniquement),
à relier au connecteur SAS_A
ou SAS_B du fond de panier
6 Orifices (2)
7 Plateau de la carte contrôleur
SAS fille
1
2
5
4
3
6 7
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Câblage de la carte contrôleur SAS fille (avec et sans option RAID)
Figure 3-13. Câblage de la carte contrôleur SAS fille (tous fonds de panier)
Figure 3-14. Câblage de la carte contrôleur RAID SAS fille avec le fond de panier 3,5 pouces x6
1 Carte contrôleur SAS fille 2 Contrôleur SAS 0 3 Fond de panier SAS A
4 Fond de panier
1 Contrôleur SAS 0 2 Carte contrôleur RAID
SAS fille
3 Contrôleur SAS 1
4 Fond de panier SAS A 5 Fond de panier 3,5 pouces x6 6 Fond de panier SAS B
1
4
3
2
2
5
4
3
1
6
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Figure 3-15. Câblage de la carte contrôleur RAID SAS fille avec le fond de panier 3,5 pouces x4
Figure 3-16. Câblage de la carte contrôleur RAID SAS fille avec le fond de panier 2,5 pouces x8
1 Contrôleur SAS 0 2 Carte contrôleur
RAID SAS fille
3 Contrôleur SAS 1
4 Fond de panier SAS A 5 Fond de panier 3,5 pouces x4
1 Contrôleur SAS 0 2 Carte contrôleur
RAID SAS fille
3 Fond de panier SAS A
4 Contrôleur SAS 1 5 Fond de panier SAS B 6 Fond de panier 2,5 pouces x8
2
5
4
1
3
2
6
5
4
1
3
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Retrait d'une carte contrôleur SAS fille
1 Débranchez tous les connecteurs de pile, le cas échéant.
2 Débranchez le câble du panneau de commande. Voir “Retrait du panneau de commande”, page 107.
3 Déconnectez les câbles SAS de la carte, le cas échéant.
4 Appuyez doucement sur la patte de dégagement tout en écartant la carte contrôleur SAS fille (sur son
plateau) du connecteur de la carte latérale. Cette opération permet de dégager les crochets des orifices
situés sur le plateau. Soulevez ensuite la carte contrôleur pour l'extraire du système. Voir la figure 3-12.
Pile RAID
Installation d'une pile RAID
1 Insérez la pile RAID dans le support prévu à cet effet. Voir la figure 3-17.
2 Identifiez la baie de la pile. Elle se trouve à droite de la carte SAS fille, au-dessus des baies
de disque dur.
3 Insérez la pile RAID et son support dans les logements appropriés du châssis, puis reliez le câble de
la pile à la carte de stockage fille, en vous assurant que le support de pile est aligné et correctement
emboîté dans les logements.
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Figure 3-17. Installation d'une pile RAID
Retrait d'une pile RAID
1 Déconnectez le câble reliant la pile RAID à la carte contrôleur RAID SAS fille. Voir la figure 3-17.
2 Appuyez sur le support de la pile tout en le poussant vers la gauche, de manière à le dégager des
emplacements dans lesquels il est emboîté sur le châssis.
3 Tout en ouvrant doucement les deux guides de fixation, extrayez la pile RAID de son support.
1 Emplacements du support
de pile (2)
2 Câble de la pile 3 Support de la pile
4 Pile de la carte contrôleur
RAID SAS fille
1
3
4
2
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Configuration du périphérique d'amorçage
REMARQUE : le démarrage du système à partir d'un périphérique externe connecté à une carte SAS ou SCSI
n'est pas pris en charge. Voir le site support.dell.com pour obtenir les informations les plus récentes concernant
le démarrage à partir de périphériques externes.
Si vous envisagez de démarrer le système à partir d'un disque dur, celui-ci doit être relié au contrôleur
principal (d'amorçage). L'ordre de démarrage spécifié dans le programme de configuration du système
détermine le périphérique utilisé pour l'amorçage du système.
Le programme de configuration du système contient des options qui sont utilisées par le système pour
rechercher les périphériques de démarrage installés. Voir “Utilisation du programme de configuration
du système”, page 37 pour plus de détails sur le programme de configuration du système.
Cartes d'extension
La carte de montage de gauche (disponible en option) peut être de type PCI-X ou PCI Express (PCIe).
La version PCI-X contient deux logements d'extension PCI-X 64 bits à 133 MHz. La version PCIe contient
un logement PCIe x8 et un logement PCIe x4. La carte de montage centrale mi-hauteur fournie avec les
options de cartes de montage PCI-X et PCIe contient un logement PCIe x8. Les trois emplacements
d'extension se trouvent sur des bus distincts.
Consignes d'installation des cartes d'extension
Pour identifier les logements d'extension, voir “Composants et bus PCI de la carte de montage pour
cartes d'extension”, page 146 .
REMARQUE : les emplacements de cartes d'extension ne prennent pas en charge l'installation à chaud.
REMARQUE : bien que l'emplacement PCIe x4 de la carte de montage de gauche PCIe soit physiquement
un connecteur PCIe x8, il fonctionne uniquement en x4.
REMARQUE : l'emplacement 1 de la carte de montage centrale prend uniquement en charge les cartes
d'extension mi-longueur. Les emplacements 2 et 3 de la carte de montage de gauche prennent en charge
les cartes d'extension pleine longueur.
REMARQUE : le système prend en charge jusqu'à deux cartes d'extension RAID pour la gestion du
stockage externe. 
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Installation d'une carte d'extension
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
REMARQUE : la procédure utilisée pour installer les cartes d'extension dans les cartes de montage de gauche
et centrale est la même. La seule différence est que la carte centrale ne contient pas de guides d'alignement et
ne prend en charge que les cartes de mi-hauteur. La figure 3-18 représente l'installation d'une carte d'extension
pleine longueur.
1 Déballez la carte d'extension et préparez-la en vue de son installation.
Pour obtenir des instructions, consultez la documentation fournie avec la carte.
2 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
4 Ouvrez le loquet du guide de la carte d'extension et retirez le support du cache. Voir la figure 3-18.
5 Installez la carte d'extension :
a S'il s'agit d'une carte pleine longueur, alignez son bord avant avec le guide d'alignement.
Voir la figure 3-18.
b Placez la carte d'extension de façon que son connecteur latéral soit face au connecteur
correspondant de la carte de montage.
c Emboîtez les deux connecteurs.
d Lorsque la carte est insérée dans le connecteur, fermez le loquet de la carte d'extension.
Voir la figure 3-18.
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Figure 3-18. Installation d'une carte d'extension
6 Connectez tous les câbles requis pour la nouvelle carte.
Consultez la documentation accompagnant la carte pour obtenir des informations sur la connexion
des câbles.
7 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
1 Guide d'alignement avant
de la carte
2 Connecteur de carte
d'extension
3 Connecteur de bord de carte
4 Cartes d'extension 5 Loquet
5
1
3
2
4
80 Installation des composants du système
Retrait d'une carte d'extension
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Déconnectez tous les câbles de la carte d'extension.
4 Dégagez la carte d'extension :
a Ouvrez le loquet de la carte d'extension. Voir la figure 3-18.
b Tenez la carte d'extension par les coins supérieurs et retirez-la doucement du connecteur.
5 Si vous retirez définitivement la carte, installez une plaque métallique sur l'ouverture du logement
vide et refermez le loquet.
REMARQUE : l'installation d'une plaque de recouvrement sur les logements d'extension vides est
obligatoire pour que le système reste conforme à l'homologation FCC (Federal Communications Commission).
Ces plaques empêchent en outre la poussière et les impuretés de pénétrer dans le système et facilitent le
refroidissement et la ventilation.
6 Reconnectez tous les câbles des cartes d'extension.
7 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
Bâti des cartes d'extension
Retrait du bâti des cartes d'extension
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
REMARQUE : avant de retirer le bâti des cartes d'extension, vous devez retirer toutes les cartes qui s'y trouvent.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Déconnectez tous les câbles de la carte d'extension.
4 Retirez toutes les cartes d'extension du bâti. Voir “Retrait d'une carte d'extension”, page 80.
5 Appuyez sur les deux loquets de dégagement bleus du bâti des cartes d'extension. Voir la figure 3-19.
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Figure 3-19. Installation et retrait du bâti des cartes d'extension
6 Soulevez le bâti pour le dégager du châssis. Voir la figure 3-19.
Réinstallation du bâti des cartes d'extension
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Alignez les guides situés de chaque côté du bâti des cartes d'extension avec les plots de la carte
système, puis mettez le bâti en place. Voir la figure 3-19.
2 Installez toutes les cartes d'extension.
3 Reconnectez tous les câbles des cartes d'extension.
4 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
1 Bâti des cartes d'extension 2 Plots du châssis (2) 3 Loquets de dégagement (2)
1
2
3
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Installation d'une carte d'accès distant
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
La carte RAC (Remote Access Controller, contrôleur d'accès distant) fournit un ensemble de
fonctionnalités avancées pour la gestion à distance du serveur. La procédure suivante décrit l'installation
de la carte RAC disponible en option.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Retirez l'obturateur de prise du panneau arrière du système. Voir la figure 3-20.
4 Retirez la carte de montage centrale. Voir “Retrait de la carte de montage centrale”, page 102.
5 Placez la carte d'accès distant de sorte que son connecteur réseau s'insère dans l'ouverture appropriée
du panneau arrière, puis redressez la carte.
Figure 3-20. Installation d'une carte RAC
4
6
5
3
1
2
1 Connecteurs de carte RAC (2) 2 Câbles de la carte RAC (2) 3 Orifice du picot de fixation
4 Carte RAC 5 Obturateur de prise 6 Orifices des picots de support (2)
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6 Alignez le bord avant de la carte RAC avec les deux picots de fixation avant en plastique, qui se
trouvent à côté du connecteur de RAC de la carte système. Appuyez sur le côté de la carte jusqu'à
ce qu'elle soit correctement emboîtée. Voir la figure 3-20.
Lorsque la carte est en place, les deux picots de plastique se referment sur son rebord.
7 Reliez la carte RAC à la carte système à l'aide des deux câbles rubans courts. Voir la figure 6-2 pour
identifier l'emplacement des connecteurs.
AVIS : lorsque vous enfichez des câbles sur la carte système, prenez garde à ne pas endommager les composants
adjacents.
a Branchez un câble sur le connecteur 1 de la carte d'accès distant et sur le connecteur
RAC_CONN1 de la carte système.
b Branchez le second câble sur le connecteur 2 de la carte d'accès distant et sur le connecteur
RAC_CONN2 de la carte système. Réinstallez la carte de montage centrale. Voir “Installation de
la carte de montage centrale”, page 102.
AVIS : pour déconnecter les câbles de la carte RAC enfichés sur la carte système, appuyez sur les extrémités
métalliques des connecteurs de câbles et retirez doucement le connecteur du support. Ne tirez pas sur le câble.
Vous risqueriez de l'endommager.
8 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
9 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Consultez la documentation de la carte RAC pour plus d'informations sur sa configuration et son utilisation.
Lecteur optique
Il est possible de monter un lecteur optique slim (en option) sur un plateau qui se glisse dans le panneau
avant et se connecte aux contrôleurs de la carte système par l'intermédiaire de la carte de fond de
panier SAS.
Retrait du lecteur optique
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Retirez le cadre. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54
4 Déconnectez le câble d'interface de l'arrière du lecteur optique.
5 Pour retirer le plateau du lecteur optique, appuyez sur la patte de dégagement bleue, puis faites glisser
le plateau hors du système. Voir la figure 3-21.
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Figure 3-21. Retrait et installation du plateau du lecteur optique
Installation du lecteur optique
1 Alignez le plateau avec l'ouverture correspondante du panneau avant.
Pour le lecteur optique, cette ouverture se trouve tout à fait à droite, au-dessus des compartiments
de disque dur ou de la baie modulaire, selon la configuration de votre système. Les compartiments
de disque dur sont identifiés par des inscriptions sur le panneau avant du système.
2 Faites glisser le plateau du lecteur jusqu'à ce qu'il s'enclenche. Voir la figure 3-21.
3 Connectez le câble du lecteur optique à l'arrière du lecteur.
4 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
5 Réinstallez le cadre. Voir “Réinstallation du cadre avant”, page 54.
6 Reconnectez le système et les périphériques au secteur, puis remettez-les sous tension.
1 Câble du lecteur optique 2 Patte de dégagement
du lecteur optique
3 Plateau du lecteur optique
4 Lecteur optique
2
4
3
1
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Lecteur de disquette
Retrait du lecteur de disquette
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
4 Si le système contient une unité de sauvegarde sur bande installée dans la baie de média (en option),
retirez le support de fixation du câble de cette unité. Voir “Retrait et réinstallation du support de
fixation du câble pour le lecteur de bande”, page 90.
5 Déconnectez le câble de l'arrière du lecteur de disquette.
6 Dégagez le support du lecteur de disquette de son logement dans la baie de média :
a Appuyez doucement sur les pattes de plastique situées sur le côté du support tout en poussant vers
l'avant du système, jusqu'à ce que le support se déboîte.
b Poussez le support vers l'avant puis retirez-le du châssis. Voir la figure 3-23.
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Figure 3-22. Installation et retrait du lecteur de disquette
Installation du lecteur de disquette
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Retirez le cadre avant, s'il est installé. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
4 Installez le support du lecteur de disquette dans le système :
a Alignez les fentes situées sous le support du lecteur de disquette avec les rails de la baie de média.
b Poussez le support vers la façade du système jusqu'à ce que son loquet de plastique se mette
en place.
5 Insérez l'une des extrémités du câble ruban dans le connecteur marqué “FLOPPY” sur la carte
système, et l'autre dans le connecteur situé à l'arrière du lecteur. Voir la figure 6-2 pour identifier
l'emplacement de ce connecteur.
6 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
1 Support du lecteur de disquette 2 Pattes de dégagement (2) 3 Baie de média
2
3
1
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7 Remettez le cadre avant en place, s'il a été retiré à l'étape 2. Voir “Réinstallation du cadre avant”,
page 54.
8 Rebranchez le système et les périphériques sur leurs prises électriques.
Retrait du lecteur de disquette de son support
1 Retirez le lecteur de disquette du système. Voir “Retrait du lecteur de disquette”, page 85.
2 Tirez doucement sur un côté du support pour le séparer du lecteur, jusqu'à ce que ce dernier soit éjecté
du plateau. Voir la figure 3-23.
Figure 3-23. Installation et retrait du lecteur de disquette de son support
Installation du lecteur de disquette dans son support
1 Alignez l'arrière du lecteur de disquette avec l'arrière du support.
2 Ajoutez la cale.
3 Enfoncez doucement le lecteur dans le support jusqu'à ce qu'il s'enclenche. Voir la figure 3-23.
1 Plateau du lecteur de disquette 2 Cale 3 Lecteur de disquette
4 Pattes de dégagement du lecteur de disquette (2)
4
1
3
2
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Lecteur de bande SCSI
Cette section décrit la configuration et l'installation d'un lecteur de bande SCSI interne.
REMARQUE : l'installation d'un lecteur de bande SCSI requiert une carte contrôleur SCSI (en option).
Retrait et installation d'un lecteur de bande SCSI interne
AVIS : consultez la section “Protection contre les décharges électrostatiques” dans les consignes de sécurité
du Guide d'informations sur le produit.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Retirez le support du lecteur de bande de son logement, dans la baie de média. Pour ce faire, appuyez
sur les pattes de dégagement situées de chaque côté du support et poussez vers l'avant pour dégager
ce dernier de la baie. Voir la figure 3-24.
Figure 3-24. Retrait et installation du support de lecteur de bande
3 Retirez les quatre vis fixant le cache du lecteur de bande aux rails, puis mettez ces derniers de côté
pour pouvoir les installer sur le lecteur ultérieurement. Voir la figure 3-25.
1 Cache du lecteur de bande 2 Rails du lecteur de bande 3 Patte de dégagement (2)
4 Baie de média
2
1
3
4
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4 Préparez le lecteur de bande en vue de son installation.
Mettez-vous à la terre en touchant une partie métallique non peinte à l'arrière du système, déballez
le lecteur (et la carte contrôleur, le cas échéant), puis comparez les réglages du cavalier et du
commutateur avec ceux décrits dans la documentation.
5 Alignez les quatre pas de vis du lecteur de bande avec ceux des rails, puis fixez ces derniers sur
le lecteur.
6 Insérez le lecteur dans la baie de média. Voir la figure 3-25.
Figure 3-25. Retrait et installation d'un lecteur de bande SCSI interne
7 Acheminez le câble d'interface SCSI du lecteur de bande dans son support de fixation, puis enfichez-le
dans le connecteur de la carte contrôleur SCSI. Voir “Retrait et réinstallation du support de fixation du
câble pour le lecteur de bande”, page 90.
8 Enfichez le câble d'alimentation du lecteur de bande dans le connecteur d'alimentation approprié,
sur la carte de fond de panier. Voir la figure 6-4 ou la figure 6-5 pour identifier l'emplacement du
connecteur.
9 Rebranchez le système sur la prise de courant et allumez-le, ainsi que tous les périphériques connectés.
10 Effectuez une sauvegarde sur bande et un test de vérification de l'unité, en suivant les instructions
de la documentation correspondante.
1 Vis (4) 2 Rails du lecteur de bande (2) 3 Pattes de dégagement du rail (2)
4 Lecteur de bande
1 2
4
3
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Retrait et réinstallation du support de fixation du câble pour le lecteur de bande
Si vous utilisez un fond de panier 3,5 pouces x4 ou 2,5 pouces x8, le lecteur de bande disponible
en option se connecte à la carte système par l'intermédiaire d'une carte d'extension installée dans
un logement PCI. Le câble du lecteur de bande est acheminé sur la droite du châssis, puis derrière
son support de fixation.
Pour retirer le support de fixation du câble, tirez doucement le loquet de dégagement bleu vers le centre
du système, tout en amenant le support vers l'avant du système pour le dégager de la paroi du châssis.
Voir la figure 3-26.
Pour réinstaller le support, alignez ses clips avec les fentes correspondantes sur la paroi du châssis.
Insérez le support dans le système jusqu'à ce que tous les clips et le loquet bleu s'enclenchent.
Figure 3-26. Installation et retrait du support de fixation du câble pour le lecteur de bande
1 Câble du lecteur de bande 2 Carte contrôleur SCSI 3 Loquet de dégagement
4 Clips de fixation (6) 5 Support de fixation du câble
2
1
3
4
5
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Mémoire système
Vous pouvez ajouter de la mémoire supplémentaire au système (maximum autorisé : 32 Go). Pour ce faire,
installez des barrettes FB-DIMM DDR II à 533 MHz ou 667 MHz, par paires de 256 Mo, 512 Mo, 1 Go,
2 Go ou 4 Go. Les huit emplacements mémoire se trouvent sur la carte système, sous le carénage de
refroidissement placé à côté des baies d'alimentation. Voir la figure 6-2. Vous pouvez vous procurer des kits
d'extension auprès de Dell.
AVIS : si vous retirez les barrettes de mémoire d'origine de l'ordinateur au cours d'une extension de mémoire,
ne les mélangez pas avec les nouvelles, même si toutes ont été achetées chez Dell. Utilisez uniquement des
barrettes FB-DIMM DDR II à 533 MHz ou 667 MHz.
Les emplacements mémoire sont divisés en deux circuits égaux (0 et 1). Chaque circuit est composé
de deux canaux :
• Le canal 0 et le canal 1 font partie du circuit 0.
• Le canal 2 et le canal 3 font partie du circuit 1.
Chacun de ces canaux comprend deux logements DIMM :
• Le canal 0 contient les barrettes DIMM_1 et DIMM_5.
• Le canal 1 contient les barrettes DIMM_2 et DIMM_6.
• Le canal 2 contient les barrettes DIMM_3 et DIMM_7.
• Le canal 3 contient les barrettes DIMM_4 et DIMM_8.
Le premier logement DIMM de chaque canal est équipé de pattes d'éjection blanches.
Consignes générales d'installation des barrettes de mémoire
Pour optimiser les performances du système, observez les consignes suivantes lorsque vous configurez
la mémoire système.
• Utilisez uniquement des barrettes FB-DIMM certifiées. Ces dernières peuvent être à simple ou
à double rangée de connexions. Les barrettes marquées “1R” sont des barrettes à une seule rangée
de connexions, tandis que la mention “2R” identifie les barrettes à double rangée de connexions.
• Vous devez installer au moins deux barrettes FB-DIMM identiques.
• Les barrettes DIMM doivent être insérées en suivant l'ordre des numéros des logements (du moins
élevé au plus élevé).
• Les barrettes FB-DIMM doivent être installées par paires de taille, vitesse et technologie identiques.
Leur nombre total doit être de deux, quatre ou huit. Pour optimiser les performances du système,
ces quatre ou huit barrettes doivent être de taille, vitesse et technologie identiques.
• La mise en miroir de la mémoire et l'utilisation d'une mémoire de réserve requièrent 8 barrettes
FB-DIMM de même taille, vitesse et technologie.
• Ces deux fonctionnalités ne peuvent pas être implémentées en même temps.
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Configurations de mémoire entraînant une dégradation des performances
Une mémoire dont la configuration n'est pas conforme aux consignes ci-dessus peut entraîner une dégradation
des performances du système. Ce dernier peut alors afficher un message d'erreur au démarrage
pour indiquer que la configuration de la mémoire n'est pas optimale.
Prise en charge d'une mémoire de réserve
Le système prend en charge l'utilisation d'une mémoire de réserve s'il est équipé de huit barrettes de
mémoire identiques. La mémoire de réserve doit être activée via le programme de configuration du système.
Elle peut être utilisée uniquement si la mise en miroir de la mémoire n'est pas activée.
Cette fonctionnalité permet d'allouer quatre rangées DIMM au banc de réserve (première rangée des
logements DIMM 1 à 4). La capacité totale des quatre DIMM est allouée à la mémoire de réserve pour
les barrettes à une seule rangée de connexions, et seulement la moitié si vous utilisez des barrettes
à double rangée de connexions. Le tableau 3-2 indique comment cette fonction répartit la mémoire
disponible et la mémoire de réserve pour chaque combinaison de barrettes (à simple et à double rangée
de connexions).
Prise en charge de la mise en miroir de la mémoire
Le système prend en charge la mise en miroir de la mémoire s'il est équipé de huit barrettes de mémoire
identiques. La mise en miroir doit être activée via le programme de configuration du système. Elle peut
être utilisée uniquement si la mémoire de réserve n'est pas activée. Dans une configuration en miroir,
seule la moitié de la mémoire système installée est disponible.
Tableau 3-2. Configurations pour l'utilisation d'une mémoire de réserve
Barrettes
DIMM
Taille/Type Mémoire totale Disponible Réserve
8 256 Mo, simple rangée
de connexions
2 Go 1 Go 1 Go
512 Mo, simple rangée
de connexions
4 Go 2 Go 2 Go
1 Go, simple rangée
de connexions
8 Go 4 Go 4 Go
2 Go, simple rangée
de connexions
16 Go 8 Go 8 Go
2 Go, double rangée
de connexions
16 Go 12 Go 4 Go
4 Go, double rangée
de connexions
32 Go 24 Go 8 Go
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Installation de barrettes de mémoire
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Retirez le carénage de refroidissement de la mémoire. Voir “Retrait du carénage de refroidissement”,
page 68.
AVIS : ne retirez jamais le carénage de la mémoire sans mettre le système hors tension au préalable. Le système
pourrait surchauffer et s'arrêter, entraînant une perte de données.
4 Repérez les emplacements mémoire sur la carte système. Voir la figure 6-2.
PRÉCAUTION : les barrettes DIMM restent chaudes un certain temps après la mise hors tension du système.
Laissez-les tiédir avant de les manipuler. Tenez-les par les bords en évitant de toucher leurs composants.
5 Appuyez sur les dispositifs d'éjection du support, puis écartez-les (voir la figure 3-27) pour pouvoir
insérer la barrette dans le support.
Figure 3-27. Installation et retrait d'une barrette de mémoire
6 Alignez le connecteur latéral de la barrette avec le détrompeur du support, puis insérez la barrette
dans le support.
REMARQUE : les détrompeurs permettent de s'assurer que la barrette sera insérée dans le bon sens.
1 Barrette de mémoire 2 Dispositifs d'éjection (2) 3 Support
4 Détrompeur
2
1
3
4
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7 Appuyez sur la barrette de mémoire avec les pouces tout en relevant les dispositifs d'éjection avec
les index pour verrouiller la barrette dans son support.
Si la barrette est installée correctement, les dispositifs d'éjection s'alignent avec ceux des autres
supports contenant des barrettes de mémoire.
8 Recommencez la procédure, de l'étape 3 à l'étape 7, pour installer les barrettes de mémoire restantes.
9 Réinstallez le carénage de refroidissement de la mémoire. Voir “Installation du carénage de
refroidissement”, page 68.
AVIS : ne faites jamais fonctionner le système si le carénage de refroidissement de la mémoire a été retiré.
Le système pourrait surchauffer et s'arrêter, entraînant une perte de données.
10 Refermez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
11 (Facultatif) Accédez au programme de configuration du système et vérifiez le paramètre System
Memory (Mémoire système) dans l'écran principal System Setup (Configuration du système).
Voir “Accès au programme de configuration du système”, page 37.
La valeur indiquée doit déjà avoir été modifiée par le système pour prendre en compte la mémoire
qui vient d'être installée.
12 Si la valeur est fausse, il est possible qu'une ou plusieurs barrettes de mémoire soient mal installées.
Recommencez la procédure, de l'étape 2 à l'étape 11, en vérifiant que les barrettes de mémoire sont
correctement insérées dans leur support.
13 Exécutez le test de mémoire des diagnostics du système. Voir “Exécution des diagnostics du système”,
page 136.
Retrait de barrettes de mémoire
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Retirez le carénage de refroidissement de la mémoire. Voir “Retrait du carénage de refroidissement”,
page 68.
AVIS : ne retirez jamais le carénage de refroidissement de la mémoire sans mettre le système hors tension
au préalable. Le système pourrait surchauffer et s'arrêter, entraînant une perte de données.
4 Repérez les emplacements mémoire sur la carte système. Voir la figure 6-2.
PRÉCAUTION : les barrettes DIMM restent chaudes un certain temps après la mise hors tension du système.
Laissez-les tiédir avant de les manipuler. Tenez-les par les bords en évitant de toucher leurs composants.
5 Écartez les dispositifs d'éjection situés à chaque extrémité du support pour extraire la barrette
de mémoire. Voir la figure 3-27.
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6 Réinstallez le carénage de refroidissement de la mémoire. Voir “Installation du carénage de
refroidissement”, page 68.
AVIS : ne faites jamais fonctionner le système si le carénage de refroidissement de la mémoire a été retiré.
Le système pourrait surchauffer et s'arrêter, entraînant une perte de données.
7 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
Activation du moteur TOE sur le NIC intégré
Pour activer le moteur TOE (TCP/IP Offload Engine, moteur de décentralisation TCP/IP) sur le NIC
intégré du système, installez la clé matérielle TOE NIC dans le connecteur TOE_KEY de la carte
système (voir la figure 6-2).
Processeurs
Pour tirer parti des futures options en matière de vitesse et des nouvelles fonctionnalités émergentes, vous
pouvez mettre le ou les processeur(s) existant(s) à niveau. Chaque processeur et sa mémoire cache interne
sont contenus dans une matrice LGA (Land Grid Array), installée dans un support ZIF de la carte système.
Retrait d'un processeur
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Avant de mettre le système à niveau, téléchargez la version du BIOS système la plus récente
disponible à l'adresse support.dell.com.
2 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
4 Retirez les ventilateurs. Voir “Retrait d'un ventilateur du système”, page 66.
5 Retirez le support du ventilateur. Voir “Retrait du support de ventilateur”, page 69.
AVIS : il se peut que le processeur reste attaché au dissipateur de chaleur et se désolidarise de son support
lors vous retirez le dissipateur. C'est pourquoi il est recommandé de retirer le dissipateur de chaleur quand
le processeur est encore tiède.
AVIS : ne retirez jamais le dissipateur de chaleur d'un processeur si vous n'avez pas l'intention de retirer le
processeur lui-même. Le dissipateur de chaleur est indispensable pour maintenir les conditions de température
adéquates.
6 Appuyez sur le taquet bleu situé à l'extrémité de l'un des leviers de fixation du dissipateur de chaleur,
puis relevez ce levier de 90 degrés. Voir la figure 3-28.
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Figure 3-28. Installation et retrait du dissipateur de chaleur
7 Patientez 30 secondes, le temps que le dissipateur de chaleur se détache du processeur.
8 Ouvrez l'autre levier de fixation du dissipateur de chaleur.
9 Si le dissipateur de chaleur ne s'est pas détaché du processeur, faites-le doucement tourner dans
le sens des aiguilles d'une montre, puis dans l'autre sens jusqu'à ce qu'il se détache. Ne tirez pas
sur le dissipateur de chaleur pour le détacher du processeur.
10 Soulevez le dissipateur de chaleur pour le dégager du processeur et mettez-le de côté.
11 Relevez le levier d'éjection de 90 degrés jusqu'à ce que le processeur sorte de son support.
Voir la figure 3-29.
12 Relevez le cadre de protection pour dégager le processeur.
1 Dissipateur de chaleur 2 Leviers de fixation du
dissipateur de chaleur (2)
3 Loquet du levier de fixation
1
2
3
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Figure 3-29. Installation et retrait d'un processeur
13 Sortez le processeur et laissez le levier relevé afin de pouvoir installer le nouveau processeur.
AVIS : veillez à ne pas tordre les broches du support ZIF lors du retrait du processeur. Vous risqueriez
d'endommager définitivement la carte système.
Installation d'un processeur
1 Déballez le nouveau processeur.
2 Alignez le processeur avec les repères du support ZIF. Voir la figure 3-29.
3 Installez le processeur dans le support.
AVIS : un mauvais positionnement risquerait d'endommager définitivement la carte système ou le processeur
lorsque vous le remettrez sous tension. Lorsque vous insérez le processeur dans le support, prenez garde à ne
pas tordre les broches de ce dernier.
a Si ce n'est déjà fait, redressez le levier d'éjection.
b Une fois que vous avez aligné le processeur sur les repères, insérez-le doucement dans le support.
AVIS : ne forcez pas lorsque vous mettez le processeur en place. S'il est positionné correctement, il s'insère dans
le support très facilement.
c Fermez le cadre de protection du processeur. Voir la figure 3-29.
d Lorsque le processeur est parfaitement positionné dans le connecteur, abaissez le levier
d'éjection jusqu'à ce qu'il s'enclenche, verrouillant le processeur dans le connecteur.
Voir la figure 3-29.
1 Encoche du processeur (2) 2 Processeur 3 Levier d'éjection
4 Cadre de protection du
processeur
5 Support ZIF 6 Repère (2)
3
6
5 4
1
2
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4 Installez le dissipateur de chaleur.
REMARQUE : si aucun nouveau dissipateur de chaleur n'est fourni, utilisez celui que vous avez retiré
à l'étape 10.
a Si un nouveau dissipateur de chaleur vous a été fourni avec le kit du processeur, retirez le feuillet
de protection de la couche de graisse thermique déjà appliquée sur le dessus du dissipateur.
Si le kit a été livré sans dissipateur de chaleur, procédez comme suit :
• À l'aide d'un chiffon propre et non pelucheux, enlevez la graisse qui recouvre le dissipateur
de chaleur retiré à l'étape 10.
• Ouvrez le paquet de graisse fourni avec le kit du processeur et appliquez-en une couche
régulière sur le dessus du processeur.
b Placez le dissipateur de chaleur sur le processeur. Voir la figure 3-28.
c Verrouillez l'un des deux leviers de fixation du dissipateur de chaleur. Voir la figure 3-28.
d Verrouillez l'autre levier de fixation.
5 Réinstallez le support du ventilateur. Voir “Réinstallation du support de ventilateur”, page 70.
6 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
Lorsque le système démarre, il détecte la présence du nouveau processeur et modifie automatiquement
les informations du programme de configuration du système.
7 Appuyez sur  pour accéder au programme de configuration du système et vérifier que les informations
relatives au processeur correspondent à la nouvelle configuration. Voir “Accès au programme de
configuration du système”, page 37.
8 Exécutez les diagnostics du système pour vérifier que le nouveau processeur fonctionne correctement.
Voir “Exécution des diagnostics du système”, page 136 pour plus d'informations concernant
l'exécution des diagnostics.
Pile du système
La pile du système est une pile bouton de 3,0 volts (V).
Remplacement de la pile du système
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
PRÉCAUTION : une nouvelle pile mal installée risque d'exploser. Remplacez la pile par une pile de type
identique ou d'un type équivalent recommandé par le fabricant. Mettez les piles usagées au rebut selon
les instructions du fabricant. Consultez le Guide d'informations du système pour obtenir des informations
supplémentaires.
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1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54
3 Identifiez le support de pile. Voir “Connecteurs de la carte système”, page 141.
AVIS : si vous sortez la pile de son support avec un objet pointu, prenez garde de ne pas toucher la carte système.
Vérifiez que l'objet est inséré entre la pile et son support avant de tenter d'extraire la pile. Sinon, vous risquez
d'endommager la carte système en arrachant le support ou en brisant des éléments de circuit sur la carte système.
AVIS : pour ne pas endommager le connecteur de pile, vous devez le maintenir en place lorsque vous installez ou
retirez une pile.
4 Retirez la pile du système.
a Maintenez le connecteur de pile en place en appuyant fermement sur le côté positif du
connecteur.
b Tout en maintenant le connecteur, poussez la pile vers le côté positif et soulevez-la pour la retirer
du connecteur.
Figure 3-30. Remplacement de la pile du système
AVIS : pour ne pas endommager le connecteur de pile, vous devez le maintenir en place lorsque vous installez
ou retirez une pile.
5 Installez la nouvelle pile.
a Maintenez le connecteur de pile en place en appuyant fermement sur le côté positif du
connecteur.
b Tenez la pile en plaçant le “+” vers le haut et faites-la glisser sous les pattes de fixation situées
du côté positif du connecteur.
c Appuyez sur la pile pour l'engager dans le connecteur.
1 Côté positif du connecteur
de pile
2 Pile du système 3 Côté négatif du connecteur
de pile
2
3
1
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6 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
7 Rebranchez le système sur la prise de courant et allumez-le, ainsi que tous les périphériques connectés.
8 Accédez au programme de configuration du système pour vérifier que la pile fonctionne correctement.
Voir “Accès au programme de configuration du système”, page 37.
9 Entrez la date et l'heure dans les champs Time (Heure) et Date du programme de configuration
du système.
10 Quittez le programme de configuration du système.
11 Pour tester la pile qui vient d'être installée, éteignez le système et débranchez-le de sa prise électrique
pendant au moins une heure.
12 Une heure plus tard, rebranchez le système à sa prise électrique et allumez-le.
13 Accédez au programme de configuration du système et, si l'heure et la date sont toujours incorrectes,
voir “Obtention d'aide”, page 151 pour savoir comment obtenir une assistance technique.
Cartes de montage pour cartes d'extension
Retrait de la carte de montage de gauche pour cartes d'extension
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Retirez toutes les cartes d'extension installées dans les logements de la carte de montage de gauche.
Voir “Retrait d'une carte d'extension”, page 80.
4 Retirez le bâti des cartes d'extension. Voir “Retrait du bâti des cartes d'extension”, page 80.
5 Retirez la carte de montage pour cartes d'extension :
a Tirez sur le plot de dégagement de la carte de montage. Voir la figure 3-31.
b Simultanément, retirez la carte de montage des ouvertures de cartes d'extension.
c Soulevez la carte de montage pour l'extraire des six pattes de fixation.
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Figure 3-31. Réinstallation de la carte de montage de gauche
Installation de la carte de montage de gauche
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Placez la carte de montage dans le bâti, en faisant en sorte que les six pattes de fixation s'insèrent
dans les encoches correspondantes. Voir la figure 3-31.
2 Insérez la carte de montage dans les ouvertures des cartes d'extension jusqu'à ce que ses plots de
dégagement s'enclenchent.
3 Remettez en place le bâti des cartes d'extension. Voir “Réinstallation du bâti des cartes d'extension”,
page 81.
4 Installez toutes les cartes d'extension dans leur logement. Voir “Installation d'une carte d'extension”,
page 78.
5 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
1 Plot de dégagement de la
carte de montage
2 Rails des cartes d'extension 3 Bâti des cartes d'extension
4 Pattes de fixation de la carte
de montage (6)
5 Fentes de fixation de la carte
de montage (6)
2
4
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Retrait de la carte de montage centrale
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Pour retirer la carte de montage centrale de son logement sur la carte système, soulevez-la par les
extrémités tout en appuyant sur la patte de dégagement bleue située en son milieu.
2 Soulevez la carte de montage pour la dégager des deux plots situés à chacune de ses extrémités,
puis retirez-la de la carte système.
Figure 3-32. Réinstallation de la carte de montage centrale
1 Guide de la carte (2) 2 Patte de dégagement 3 Carte de montage centrale
4 Plots d'alignement (2) 5 Logement de la carte système
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Installation de la carte de montage centrale
Alignez les deux plots de la carte système avec les guides de la carte de montage, puis enfoncez cette
dernière jusqu'à ce que son connecteur soit complètement inséré dans le logement de la carte système.
Voir la figure 3-32.
Carte latérale
Retrait de la carte latérale
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Retirez la carte contrôleur SAS fille. Voir “Retrait d'une carte contrôleur SAS fille”, page 75.
4 Débranchez tous les câbles de la carte latérale.
5 Tout en appuyant sur les pattes de dégagement de la carte latérale, soulevez cette dernière
pour la retirer du système. Voir la figure 3-33
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Figure 3-33. Installation et retrait de la carte latérale
Installation de la carte latérale
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Alignez les deux guides de la carte latérale avec les plots de la carte de fond de panier SAS, puis
enfoncez-la doucement jusqu'à ce que son connecteur soit complètement inséré dans celui du fond
de panier. Voir la figure 3-33.
3 Reconnectez tous les câbles requis sur la carte latérale.
4 Le cas échéant, réinstallez la carte contrôleur de stockage fille. Voir “Installation d'une carte contrôleur
SAS fille”, page 71.
5 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
1 Carte latérale 2 Pattes de dégagement
de la carte latérale (2)
3 Guides d'alignement (2)
4 Connecteur de fond de panier 5 Plots (2)
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Carte de fond de panier SAS
Retrait de la carte de fond de panier SAS
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
3 Le cas échéant, déconnectez le lecteur optique du fond de panier SAS. Voir “Retrait du lecteur
optique”, page 83.
4 Le cas échéant, déconnectez le lecteur de disquette. Voir “Retrait du lecteur de disquette”, page 85.
5 Le cas échéant, déconnectez le lecteur de bande. Voir “Retrait et installation d'un lecteur de bande
SCSI interne”, page 88.
6 Retirez les disques durs. Voir “Retrait d'un disque dur enfichable à chaud”, page 57.
REMARQUE : notez la baie dans laquelle chaque disque dur est installé, de manière à pouvoir reproduire
la configuration correcte par la suite.
7 Débranchez le(s) câble(s) SAS et le câble du panneau de commande de leurs connecteurs respectifs,
sur le fond de panier. Voir “Câblage de la carte contrôleur SAS fille (avec et sans option RAID)”,
page 73 et “Retrait du panneau de commande”, page 107.
8 Le cas échéant, retirez la carte contrôleur de stockage fille. Voir “Retrait d'une carte contrôleur SAS
fille”, page 75.
9 Retirez le carénage de refroidissement. Voir “Retrait du carénage de refroidissement”, page 68.
10 Retirez les ventilateurs. Voir “Retrait d'un ventilateur du système”, page 66
11 Retirez le support du ventilateur. Voir “Retrait du support de ventilateur”, page 69.
12 Retirez la carte de fond de panier SAS :
a Tirez sur le plot de dégagement de la carte de fond de panier SAS. Voir la figure 3-34.
b Tout en tirant sur ce plot, inclinez la carte de fond de panier vers l'arrière du système.
c Soulevez la carte de fond de panier pour la dégager des pattes de fixation, puis retirez-la du châssis.
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Figure 3-34. Retrait de la carte de fond de panier SAS
Installation de la carte de fond de panier SAS
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Installez la carte de fond de panier SAS de sorte que ses fentes de fixation s'emboîtent que les pattes
du bâti des cartes d'extension. Voir la figure 3-34.
2 Tirez sur le plot de dégagement de la carte de fond de panier SAS. Voir la figure 3-34.
3 Tout en maintenant le plot de dégagement, inclinez la carte de fond de panier SAS vers l'avant
du système jusqu'à ce qu'elle se bloque. Ensuite, relâchez le plot et vérifiez qu'il est correctement
enclenché.
4 Réinstallez le support de ventilateur. Voir “Réinstallation du support de ventilateur”, page 70.
5 Réinstallez les ventilateurs. Voir “Réinstallation d'un ventilateur”, page 67.
1 Support de disque 2 Plot de dégagement de la carte
de fond de panier SAS
3 Carte de fond de panier SAS
4 Fentes de fixation (10) 5 Taquets de fixation (10)
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6 Réinstallez le carénage de refroidissement. Voir “Installation du carénage de refroidissement”, page 68.
7 Réinstallez la carte contrôleur SAS fille. Voir “Installation d'une carte contrôleur SAS fille”, page 71.
8 Reconnectez les câbles de la carte contrôleur SAS fille, ainsi que celui du panneau de commande.
Voir “Câblage de la carte contrôleur SAS fille (avec et sans option RAID)”, page 73.
9 Réinstallez les disques durs. Voir “Installation d'un disque dur enfichable à chaud”, page 58.
REMARQUE : réinstallez chaque disque dur dans sa baie d'origine.
10 Le cas échéant, reconnectez le lecteur de bande interne. Voir “Retrait et installation d'un lecteur de
bande SCSI interne”, page 88.
11 Le cas échéant, reconnectez le lecteur de disquette. Voir “Installation du lecteur de disquette”,
page 86.
12 Le cas échéant, reconnectez le lecteur optique. Voir “Installation du lecteur optique”, page 84.
13 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
Assemblage du panneau de commande (maintenance uniquement)
REMARQUE : l'assemblage du panneau de commande se compose de deux modules distincts : le module
d'affichage et la carte du panneau de commande. Utilisez les instructions suivantes pour retirer et installer
chaque module.
Retrait du panneau de commande
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Retirez le cadre, le cas échéant. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
2 Mettez le système hors tension, y compris les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise
de courant et des périphériques.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
4 Débranchez le câble connecté à l'arrière de la carte du panneau de commande. Voir la figure 3-35.
AVIS : ne tirez pas sur le câble pour le dégager de son connecteur. Vous risqueriez de l'endommager.
a Appuyez sur les pattes métalliques situées de chaque côté du connecteur du câble.
b Retirez doucement le connecteur de son support.
5 Déconnectez le câble du module d'affichage de la carte du panneau de commande. Voir la figure 3-35.
6 Retirez les trois vis qui fixent la carte du panneau de commande au châssis, puis retirez la carte.
Voir la figure 3-35.
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7 Retirez le module d'affichage :
a Insérez le bout d'un trombone dans l'orifice situé sur le côté droit du module d'affichage,
puis retirez doucement l'étiquette.
b À l'aide d'un tournevis Torx T10, retirez les deux vis qui fixent le module d'affichage au châssis.
c Retirez le module d'affichage.
Figure 3-35. Retrait du panneau de commande
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1 Étiquette du module
d'affichage
2 Vis de fixation du module
d'affichage (2)
3 Module d'affichage
4 Câble du module d'affichage 5 Câble du panneau
de commande
6 Carte du panneau
de commande
7 Vis de fixation de la carte du
panneau de commande (3)
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Installation de l'assemblage du panneau de commande
1 Insérez le module d'affichage dans l'ouverture du châssis et fixez-le à l'aide des deux vis Torx.
2 Placez l'étiquette sur le module d'affichage.
3 Installez la carte du panneau de commande dans le châssis et fixez-la à l'aide des trois vis cruciformes.
Voir la figure 3-35.
4 Connectez le câble du module d'affichage à la carte du panneau de commande. Voir la figure 3-35.
5 Connectez le câble du panneau de commande à la carte du panneau de commande. Voir la figure 3-35.
6 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
7 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
8 Installez le cadre, le cas échéant.
Carte système (maintenance uniquement)
Retrait de la carte système
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54
3 Le cas échéant, retirez toutes les cartes d'extension. Voir “Installation d'une carte d'extension”,
page 79.
4 Retirez le bâti des cartes d'extension. Voir “Retrait du bâti des cartes d'extension”, page 80.
5 Retirez le carénage de refroidissement. Voir “Retrait du carénage de refroidissement”, page 68.
6 Retirez les ventilateurs. Voir “Retrait d'un ventilateur du système”, page 66.
7 Retirez le support du ventilateur. Voir “Retrait du support de ventilateur”, page 69
8 Le cas échéant, retirez la carte RAC. Voir “Installation d'une carte d'accès distant”, page 82
PRÉCAUTION : les barrettes DIMM restent chaudes un certain temps après la mise hors tension du système.
Laissez-les tiédir avant de les manipuler. Tenez-les par les bords en évitant de toucher leurs composants.
9 Retirez les barrettes de mémoire. Voir “Retrait de barrettes de mémoire”, page 94.
REMARQUE : lorsque vous retirez les barrettes de mémoire, notez leurs emplacements afin de pouvoir les
réinstaller correctement.
10 Retirez le(s) dissipateur(s) de chaleur et le(s) microprocesseur(s). Voir “Retrait d'un processeur”,
page 95.
11 Retirez la clé TOE, le cas échéant. Voir la figure 6-2 pour identifier l'emplacement de la clé TOE.
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12 Retirez la carte latérale. Voir “Retrait de la carte latérale”, page 103.
13 Retirez le fond de panier SAS. Voir “Retrait de la carte de fond de panier SAS”, page 105.
14 Retirez la carte système :
a Tirez sur le plot de dégagement situé sur la carte de montage fixée au plateau de la carte système.
Voir la figure 3-36.
b Tout en maintenant ce plot, faites glisser le plateau de la carte système vers l'avant du châssis.
c Soulevez le plateau et retirez-le du châssis.
Figure 3-36. Retrait de la carte système
1 Plateau de la carte système 2 Plot de dégagement 3 Carte système
4 Pattes de fixation
de la carte système
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4
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Installation de la carte système
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Consultez le Guide d'informations sur le produit pour obtenir des informations
détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges
électrostatiques.
1 Abaissez le plateau de la carte système jusqu'à ce qu'il soit posé à plat au fond du châssis.
2 Vérifiez que les 17 pattes de fixation de la carte système sont correctement insérées dans les fentes
correspondantes. Voir la figure 3-36.
3 Faites glisser le plateau de la carte système vers l'arrière du châssis jusqu'à ce qu'il s'enclenche.
4 Réinstallez le fond de panier SAS. Voir “Installation de la carte de fond de panier SAS”, page 106.
5 Réinstallez la carte latérale. Voir “Installation de la carte latérale”, page 104
6 Réinstallez la clé TOE, le cas échéant. Voir la figure 6-2 pour identifier l'emplacement de la clé TOE.
7 Réinstallez le(s) dissipateur(s) de chaleur et le(s) microprocesseur(s). Voir “Installation d'un
processeur”, page 97.
8 Réinstallez les barrettes de mémoire. Voir “Installation de barrettes de mémoire”, page 93.
9 Le cas échéant, réinstallez la carte RAC. Voir “Installation d'une carte d'accès distant”, page 82.
10 Réinstallez le support de ventilateur. Voir “Réinstallation du support de ventilateur”, page 70.
11 Réinstallez les ventilateurs. Voir “Réinstallation d'un ventilateur”, page 67.
12 Remettez le carénage de refroidissement en place. Voir “Installation du carénage de refroidissement”,
page 68.
13 Remettez en place le bâti des cartes d'extension. Voir “Réinstallation du bâti des cartes d'extension”,
page 81.
14 Le cas échéant, réinstallez toutes les cartes d'extension. Voir “Installation d'une carte d'extension”,
page 78.
15 Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
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Dépannage du système
La sécurité d'abord, pour vous et pour le système
Pour effectuer certaines des procédures décrites ici, vous devez retirer le capot du système et
intervenir à l'intérieur. Lorsque vous intervenez sur le système, suivez strictement les opérations
décrites dans ce guide ou dans une autre documentation accompagnant le système.
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système
pour accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide
d'informations sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité,
les interventions dans l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
Routine de démarrage
Écoutez et observez le système pendant la procédure de démarrage, pour repérer les symptômes
décrits dans le tableau 1-1.
Tableau 4-1. Indications fournies par la procédure de démarrage
Symptôme Action
L'écran LCD du panneau avant affiche un message
d'état ou d'erreur.
Voir “Messages d'état affichés sur l'écran LCD”,
page 19.
Un message d'erreur est affiché sur le moniteur. Voir “Messages système”, page 29.
Messages d'alerte du logiciel de gestion de systèmes. Consultez la documentation du logiciel de gestion
de systèmes.
Comportement du voyant d'alimentation du moniteur. Voir “Dépannage du sous-système vidéo”, page 115.
Comportement des voyants du clavier. Voir “Dépannage du clavier”, page 115.
Comportement du voyant d'activité du lecteur
de disquette USB.
Voir “Dépannage d'un périphérique USB”, page 117.
Comportement du voyant d'activité du lecteur
de CD USB.
Voir “Dépannage d'un périphérique USB”, page 117.
Comportement du voyant d'activité du lecteur
de disquette.
Voir “Dépannage d'un lecteur de disquette”,
page 125.
Comportement du voyant d'activité du lecteur de CD. Voir “Dépannage d'un lecteur optique”, page 126.
Comportement du voyant d'activité du disque dur. Voir “Dépannage d'un disque dur”, page 128.
Un bruit inhabituel de raclement ou de grincement
constant se produit lorsque vous accédez à un disque.
Voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Vérification du matériel
Cette section contient les procédures de dépannage des périphériques externes directement connectés
au système, comme le moniteur, le clavier ou la souris. Avant de suivre l'une de ces procédures, voir
“Dépannage des connexions externes”, page 114.
Résolution des conflits d'attribution d'IRQ
La plupart des périphériques PCI peuvent partager une IRQ avec un autre périphérique ; cependant,
les deux périphériques concernés ne peuvent pas fonctionner simultanément. Pour éviter ce type de
conflit, consultez la documentation de chaque périphérique PCI pour obtenir ses spécifications d'IRQ.
Les affectations des IRQ sont répertoriées dans le tableau 4-2.
Dépannage des connexions externes
Le plus souvent, les problèmes du système, du moniteur et des autres périphériques (comme une
imprimante, un clavier, une souris ou un autre périphérique externe) sont causés par des câbles mal
raccordés ou déboîtés. Vérifiez que tous les câbles externes sont fermement raccordés aux connecteurs
correspondants. Voir les sections “Voyants et caractéristiques du panneau avant”, page 13 et “Voyants
et caractéristiques du panneau arrière”, page 17 pour identifier les connecteurs des panneaux avant et
arrière du système.
Tableau 4-2. Affectations par défaut des IRQ
Ligne IRQ Affectation
IRQ0 Horloge du système
IRQ1 Contrôleur du clavier
IRQ2 Contrôleur d'interruption 1, pour activer les IRQ 8 à 15
IRQ3 Port série 2 (COM2 et COM4)
IRQ4 Port série 1 (COM1 et COM3)
IRQ5 Contrôleur d'accès à distance
IRQ6 Contrôleur du lecteur de disquette
IRQ7 Réservé
IRQ8 Horloge temps réel
IRQ9 Fonctions ACPI (pour la gestion de l'alimentation)
IRQ10 Disponible
IRQ11 Disponible
IRQ12 Port de souris PS/2, sauf si celle-ci est désactivée dans le programme de configuration du système
IRQ13 Coprocesseur mathématique
IRQ14 Contrôleur du lecteur de CD IDE
IRQ15 Disponible
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Dépannage du sous-système vidéo
Incident
• Le moniteur ne fonctionne pas correctement.
• La mémoire vidéo est défectueuse.
Action
1 Vérifiez les connexions du moniteur à l'alimentation et au système.
2 Déterminez si le système contient une carte d'extension équipée d'un connecteur de sortie vidéo.
Si tel est le cas, le câble du moniteur doit être branché sur le connecteur de la carte d'extension, et non
sur le connecteur vidéo intégré du système.
Pour vérifier que le moniteur est relié au connecteur approprié, mettez le système hors tension,
attendez une minute, puis reliez le moniteur à l'autre connecteur vidéo. Remettez ensuite le système
sous tension.
3 Déterminez si des moniteurs sont reliés à la fois au connecteur vidéo avant et au connecteur vidéo
arrière.
Le système prend en charge un seul moniteur, qui doit être connecté soit à l'avant, soit à l'arrière. Si un
moniteur est connecté au panneau avant, le connecteur vidéo et les connecteurs de clavier et de souris
PS/2 situés sur le panneau arrière sont désactivés.
Si deux moniteurs sont reliés au système, déconnectez-en un. Si l'incident persiste, passez à l'étape
suivante.
4 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
Si les tests aboutissent, l'incident n'est pas lié au matériel vidéo.
Si les tests échouent, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage du clavier
Incident
• Un message d'erreur du système indique un problème de clavier
• Le clavier ne fonctionne pas correctement.
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Action
1 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que les ports USB sont activés.
Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
2 Examinez le clavier et son câble pour voir s'ils sont endommagés.
3 Remplacez le clavier défectueux par un clavier fonctionnel.
Si l'incident est résolu, remplacez le clavier défectueux. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
4 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage de la souris
Incident
• Un message d'erreur du système indique un problème lié à la souris.
• La souris ne fonctionne pas correctement.
Action
1 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
Si le test échoue, passez à l'étape suivante.
2 Examinez la souris et son câble pour voir s'ils sont endommagés.
Si la souris n'est pas endommagée, passez à l'étape 4.
Si la souris est endommagée, passez à l'étape suivante.
3 Remplacez la souris défectueuse par une souris qui fonctionne.
Si l'incident est résolu, remplacez la souris défectueuse. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
4 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que le port USB est activé.
Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Dépannage des fonctions d'E-S de base
Incident
• Un message d'erreur indique un problème lié à un port série.
• Un périphérique connecté à un port série ne fonctionne pas correctement.
Action
1 Ouvrez le programme de configuration du système, vérifiez que le port série est activé et que les
ports série/COM sont configurés de manière adéquate pour les applications que vous utilisez.
Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
2 Si l'incident affecte uniquement une application particulière, consultez sa documentation pour
connaître la configuration requise des différents ports.
3 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
Si l'incident persiste alors que le test a abouti, voir “Dépannage d'un périphérique d'E-S série”,
page 117.
Dépannage d'un périphérique d'E-S série
Incident
• Le périphérique connecté au port série ne fonctionne pas correctement.
Action
1 Éteignez le système et les périphériques connectés au port série.
2 Remplacez le câble d'interface série par un câble en état de fonctionnement, puis allumez le système
et le périphérique série.
Si l'incident est résolu, remplacez le câble d'interface.
3 Éteignez le système et le périphérique série et remplacez ce dernier par un périphérique similaire.
4 Allumez le système et le périphérique série.
Si l'incident est résolu, remplacez le périphérique série. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage d'un périphérique USB
Incident
• Un message du système indique un problème de périphérique USB.
• Un périphérique connecté à un port USB ne fonctionne pas correctement.
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Action
1 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que les ports USB sont activés.
Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
2 Éteignez le système et tous les périphériques USB.
3 Déconnectez les périphériques USB, puis raccordez le périphérique défectueux à l'autre
connecteur USB.
4 Allumez le système et le périphérique reconnecté.
Si l'incident est résolu, le connecteur USB est peut-être défectueux. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
5 Si possible, remplacez le câble d'interface par un câble qui fonctionne.
Si l'incident est résolu, remplacez le câble d'interface. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
6 Éteignez le système et le périphérique USB et remplacez ce dernier par un périphérique similaire.
7 Allumez le système et le périphérique USB.
Si l'incident est résolu, remplacez le périphérique USB. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage d'un NIC
Incident
• Le NIC ne parvient pas à communiquer avec le réseau.
Action
1 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Exécution des diagnostics du système”,
page 136.
2 Observez le voyant approprié du connecteur de NIC. Voir “Codes des voyants de NIC”, page 19.
• Si le voyant de lien ne s'allume pas, vérifiez toutes les connexions des câbles.
• Si le voyant d'activité ne s'allume pas, les fichiers des pilotes réseau sont peut-être altérés
ou manquants.
Retirez et réinstallez les pilotes le cas échéant. Consultez la documentation du NIC.
• Si possible, modifiez le paramétrage de négociation automatique.
• Utilisez un autre connecteur sur le commutateur ou le concentrateur.
Si vous utilisez une carte réseau au lieu d'un NIC intégré, consultez la documentation fournie avec
celle-ci.
3 Vérifiez que les pilotes appropriés sont installés et que les protocoles sont liés. Consultez la documentation
du NIC.
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4 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que les interfaces réseau sont activées.
Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
5 Vérifiez que les NIC, les concentrateurs et les commutateurs du réseau sont tous réglés sur la même
vitesse de transmission des données. Consultez la documentation du matériel réseau.
6 Vérifiez que tous les câbles réseau sont du type approprié et qu'ils ne dépassent pas la longueur
maximum. Voir la section concernant le câblage réseau requis dans le Guide de mise en route.
Dépannage d'un système mouillé
Incident
• Système mouillé.
• Excès d'humidité.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations sur
le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
3 Retirez toutes les cartes d'extension du système. Voir “Retrait d'une carte d'extension”, page 80.
4 Laissez le système sécher complètement pendant au moins 24 heures.
5 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
6 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Si le système ne démarre pas normalement, voir “Obtention d'aide”, page 151.
7 Si le système démarre normalement, arrêtez-le et réinstallez les cartes d'extension que vous avez
retirées. Voir “Installation d'une carte d'extension”, page 78.
8 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
Si les tests échouent, voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Dépannage d'un système endommagé
Incident
• Le système est tombé ou a été endommagé.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations sur
le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
2 Assurez-vous que les composants suivants sont correctement installés :
• Cartes d'extension et de montage
• Blocs d'alimentation
• Ventilateurs
• Processeurs et dissipateurs de chaleur
• Barrettes de mémoire
• Connexions des supports de lecteurs avec le fond de panier SAS, le cas échéant
3 Vérifiez que tous les câbles sont correctement connectés.
4 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
5 Lancez les tests System board (Carte système) des diagnostics du système.
Voir “Exécution des diagnostics du système”, page 136.
Si les tests échouent, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage de la pile du système
Incident
• Un message du système indique un problème de pile.
• Le programme de configuration du système perd les informations.
• La date et l'heure du système se dérèglent constamment.
REMARQUE : si le système reste éteint longtemps (pendant des semaines ou des mois), la NVRAM peut perdre
ses informations de configuration. Cette situation est causée par une pile défectueuse. 
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Action
1 Entrez de nouveau l'heure et la date dans le programme de configuration du système. Voir “Utilisation
du programme de configuration du système”, page 37.
2 Éteignez et débranchez le système de la prise électrique pendant au moins une heure.
3 Rebranchez le système sur la prise de courant et allumez-le.
4 Accédez au programme de configuration du système.
Si la date et l'heure du programme de configuration du système ne sont pas correctes, remplacez
la pile. Voir “Pile du système”, page 98.
Si l'incident persiste malgré le remplacement de la pile, voir “Obtention d'aide”, page 151.
REMARQUE : certains logiciels peuvent provoquer une accélération ou un ralentissement de l'heure système.
Si le système semble fonctionner normalement à l'exception de l'heure qui est conservée dans le programme
de configuration du système, l'incident peut être causé par un logiciel plutôt que par une pile défectueuse.
Dépannage des blocs d'alimentation
Incident
• Les voyants d'état du système sont orange.
• Les voyants de panne des blocs d'alimentation sont orange.
• L'écran LCD du panneau avant indique qu'un incident lié aux blocs d'alimentation s'est produit.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations sur
le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans l'ordinateur
et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Exécutez le test des diagnostics en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
2 Déterminez l'emplacement du bloc d'alimentation défectueux.
Le voyant de panne du bloc d'alimentation est allumé. Voir “Codes du voyant d'alimentation”,
page 18.
AVIS : les blocs d'alimentation sont enfichables à chaud. Le système ne peut fonctionner que si au moins un bloc
d'alimentation est installé ; il est en mode redondant si deux blocs d'alimentation sont installés. Ne retirez et ne
remplacez qu'un seul bloc d'alimentation à la fois dans un système sous tension. Il risque de surchauffer si vous
l'utilisez pendant une période prolongée avec un seul bloc d'alimentation et sans avoir installé de cache de bloc
d'alimentation.
Retirez le bloc d'alimentation défectueux. Voir “Retrait d'un bloc d'alimentation”, page 64.
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3 Retirez et réinstallez le bloc d'alimentation pour vous assurer qu'il est bien en place. Voir
“Réinstallation d'un bloc d'alimentation”, page 65.
REMARQUE : après avoir installé un bloc d'alimentation, patientez plusieurs secondes pour laisser au
système le temps de le reconnaître et de déterminer s'il fonctionne correctement. Le voyant d'alimentation
s'allume en vert si le bloc d'alimentation fonctionne normalement. Voir “Codes du voyant d'alimentation”,
page 18.
4 Observez les voyants pour voir si l'incident est résolu. Si tel n'est pas le cas, retirez le bloc
d'alimentation défectueux. Voir “Retrait d'un bloc d'alimentation”, page 64.
5 Installez un nouveau bloc d'alimentation. Voir “Réinstallation d'un bloc d'alimentation”, page 65.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage des problèmes de refroidissement du système
Incident
• Le logiciel de gestion de systèmes a émis un message d'erreur concernant les ventilateurs.
Action
Vérifiez qu'aucune des conditions suivantes n'est présente :
• La température ambiante est trop élevée.
• La circulation de l'air extérieur est bloquée.
• Les câbles à l'intérieur du système gênent l'aération.
• Un des ventilateurs de refroidissement est en panne. Voir “Dépannage d'un ventilateur”, page 122.
Dépannage d'un ventilateur
Incident
• Le voyant d'état du système est orange.
• Le logiciel de gestion de systèmes a émis un message d'erreur concernant les ventilateurs.
• L'écran LCD du panneau avant indique un incident au niveau du ventilateur.
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Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Exécutez le test de diagnostic approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server Administrator”,
page 135.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
PRÉCAUTION : les ventilateurs sont enfichables à chaud. Pour maintenir un refroidissement adéquat lorsque
le système est sous tension, remplacez les ventilateurs un à la fois.
3 Identifiez le ventilateur défectueux indiqué par l'affichage LCD ou le logiciel de diagnostic.
Pour connaître le numéro d'identification de chaque ventilateur, voir la figure 3-9.
4 Vérifiez que le câble d'alimentation du ventilateur défectueux est bien raccordé au connecteur
approprié. Voir “Ventilateurs du système”, page 66.
REMARQUE : patientez 30 secondes pour laisser au système le temps de reconnaître le ventilateur
et de déterminer s'il fonctionne normalement.
5 Si l'incident persiste, installez un nouveau ventilateur. Voir “Ventilateurs du système”, page 66.
Si le nouveau ventilateur fonctionne normalement, refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture
du système”, page 54.
Si le ventilateur de remplacement ne fonctionne pas, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage de la mémoire système
Incident
• Barrette de mémoire défectueuse.
• Carte système défectueuse.
• L'écran LCD du panneau avant indique qu'un incident lié à la mémoire système s'est produit.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
2 Allumez le système et les périphériques connectés.
Si aucun message d'erreur n'apparaît, passez à l'étape suivante.
Si un message d'erreur apparaît, passez à l'étape 11.
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3 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez le paramètre de la mémoire système.
Voir “Accès au programme de configuration du système”, page 37.
Si la quantité de mémoire installée correspond au paramètre de mémoire système, passez à l'étape 11.
4 Retirez le cadre. Voir “Cadre avant”, page 53.
5 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
6 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
7 Remettez les barrettes de mémoire dans leurs supports. Voir “Installation de barrettes de mémoire”,
page 93.
8 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
9 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
10 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez le paramètre de la mémoire système.
Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
Si l'espace mémoire installé ne correspond pas au paramètre de mémoire système, effectuez les étapes
suivantes :
a Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
b Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
REMARQUE : il existe plusieurs configurations pour les barrettes de mémoire (voir “Consignes générales
d'installation des barrettes de mémoire”, page 91).
c Remplacez la barrette de mémoire installée dans le support 1 par une autre de même capacité.
Voir “Installation de barrettes de mémoire”, page 93.
d Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
e Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
f Au démarrage du système, observez le moniteur et les voyants du clavier.
11 Effectuez les étapes suivantes :
a Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
b Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
c Suivez la procédure de l'étape 10 (sous-étapes c à f) pour chaque barrette de mémoire installée.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Dépannage d'un lecteur de disquette
Incident
• Un message d'erreur indique un problème de lecteur de disquette.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que le lecteur de disquette est
configuré correctement. Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
2 Ouvrez ou retirez le cadre. Voir “Cadre avant”, page 53.
3 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
4 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
5 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
6 Vérifiez que le câble d'interface du lecteur de disquette est fermement raccordé au lecteur de disquette
et à la carte système.
7 Vérifiez que le câble d'alimentation est bien connecté au lecteur.
8 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
9 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
10 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié pour vérifier que le lecteur de disquette fonctionne
correctement.
11 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
12 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
13 Retirez toutes les cartes d'extension du système. Voir “Retrait d'une carte d'extension”, page 80.
14 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
15 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
16 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié pour vérifier que le lecteur de disquette fonctionne
correctement.
Si les tests réussissent, il est possible qu'une carte d'extension soit en conflit avec la logique du lecteur
de disquette ou qu'elle soit défectueuse. Passez à l'étape suivante.
Si les tests échouent, voir “Obtention d'aide”, page 151.
17 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
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18 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
19 Réinstallez l'une des cartes d'extension retirées à l'étape 13. Voir “Installation d'une carte d'extension”,
page 78.
20 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
21 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
22 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié pour vérifier que le lecteur de disquette fonctionne
correctement.
23 Recommencez la procédure de l'étape 17 à l'étape 23, jusqu'à ce que toutes les cartes d'extension
soient réinstallées ou que l'une des cartes fasse échouer les tests.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage d'un lecteur optique
Incident
• Le système ne peut pas lire les données d'un CD ou d'un DVD placé dans le lecteur.
• Le voyant du lecteur optique ne clignote pas au démarrage du système.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Essayez un autre CD ou DVD fonctionnel.
2 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que le contrôleur IDE du lecteur
est activé. Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
3 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
4 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
5 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
6 Vérifiez que le câble d'interface est correctement connecté au lecteur optique et à la carte latérale.
7 Vérifiez que le câble d'alimentation est bien connecté au lecteur.
8 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
9 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Dépannage d'un lecteur de bande SCSI externe
Incident
• Lecteur de bande défectueux
• Cartouche défectueuse
• Logiciel de sauvegarde sur bande ou pilote du lecteur de bande manquant ou altéré
• Contrôleur SCSI défectueux
Action
1 Retirez la cartouche que vous utilisiez lorsque l'incident s'est produit, et remplacez-la par une autre
dont vous êtes certain qu'elle fonctionne.
2 Assurez-vous que les pilotes SCSI nécessaires sont installés et configurés correctement.
Voir “Retrait et installation d'un lecteur de bande SCSI interne”, page 88.
3 Réinstallez le logiciel de sauvegarde sur bande en suivant les instructions de sa documentation
d'accompagnement.
4 Vérifiez que le câble d'interface/alimentation en CC du lecteur de bande est connecté au lecteur
de bande et au contrôleur SCSI.
5 Vérifiez que le lecteur de bande est associé à un ID SCSI unique et qu'il est doté ou non
d'une terminaison, selon le câble d'interface utilisé pour le branchement du lecteur.
Consultez la documentation du lecteur de bande pour savoir comment configurer l'ID SCSI et activer
ou désactiver la terminaison.
6 Exécutez les diagnostics en ligne appropriés. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
7 Ouvrez ou retirez le cadre. Voir “Cadre avant”, page 53.
8 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
9 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
10 Vérifiez que la carte contrôleur SCSI est correctement emboîtée dans son connecteur.
Voir “Installation d'une carte d'extension”, page 78.
11 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
12 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
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13 Si l'incident n'est pas résolu, consultez la documentation du lecteur de bande pour obtenir des
instructions de dépannage supplémentaires.
14 Si vous ne parvenez pas à résoudre l'incident, voir “Obtention d'aide”, page 151 pour savoir comment
obtenir une assistance technique.
Dépannage d'un disque dur
Incident
• Erreur de pilote de périphérique.
• Un ou plusieurs disques durs ne sont pas reconnus par le système.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
AVIS : cette procédure de dépannage risque de détruire les données stockées sur le disque dur. Avant de
continuer, créez une copie de sauvegarde de tous les fichiers qui se trouvent sur le disque dur.
1 Exécutez le test des diagnostics en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
Procédez comme suit, selon les résultats du test de diagnostic.
2 Retirez le cadre. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
3 Si l'incident concerne plusieurs disques durs, passez à l'étape 8. S'il concerne un seul disque dur, passez
à l'étape suivante.
4 Mettez le système hors tension, réinsérez le disque dur en place et redémarrez le système.
5 Si le système est équipé d'une carte contrôleur RAID SAS fille, effectuez les étapes suivantes.
a Redémarrez le système et appuyez sur  pour ouvrir l'utilitaire de configuration
de l'adaptateur à l'hôte.
Consultez la documentation fournie avec l'adaptateur à l'hôte pour obtenir des informations
sur cet utilitaire.
b Assurez-vous que le disque dur a été correctement configuré pour une utilisation en RAID.
c Quittez l'utilitaire de configuration et laissez le système d'exploitation démarrer.
6 Assurez-vous que les pilotes requis pour la carte contrôleur fille sont installés et configurés
correctement. Consultez la documentation du système d'exploitation pour de plus amples
informations.
AVIS : si le système n'est pas équipé d'une carte contrôleur RAID SAS fille, ignorez l'étape suivante.
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7 Si le système contient une carte contrôleur SAS fille sans option RAID, retirez le disque dur et
échangez-le avec un disque opérationnel installé dans une autre baie.
Si l'incident est résolu, réinstallez le disque dur dans la baie d'origine. Voir “Installation d'un disque dur
enfichable à chaud”, page 58.
Si le disque dur fonctionne correctement dans la baie d'origine, il se peut que le support de lecteur
ait des problèmes par intermittence. Remplacez ce support. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
Si le disque dur fonctionne correctement dans une autre baie, mais pas dans sa baie d'origine,
l'incident est lié à un connecteur du fond de panier SAS. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
8 Vérifiez les connexions des câbles à l'intérieur du système :
a Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
b Ouvrez le système. Voir “Ouverture du système”, page 54.
c Vérifiez le câblage entre les fonds de panier SAS et la carte SAS fille. Voir “Installation d'une carte
contrôleur SAS fille”, page 71.
d Vérifiez que les câbles SAS sont correctement insérés dans leurs connecteurs.
e Vérifiez que les connecteurs d'alimentation des fonds de panier SAS sont correctement insérés
dans leur connecteur.
f Refermez le système. Voir “Fermeture du système”, page 55.
g Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage d'une carte contrôleur fille SAS ou RAID SAS
REMARQUE : lorsque vous dépannez une carte contrôleur fille SAS ou RAID SAS, consultez également
la documentation du système d'exploitation et de la carte.
Incident
• Un message d'erreur signale un incident lié à la carte contrôleur fille SAS ou RAID SAS.
• La carte contrôleur fille SAS ou RAID SAS ne fonctionne pas correctement ou pas du tout.
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Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
2 Accédez au programme de configuration du système et vérifiez que la carte contrôleur fille SAS
ou RAID SAS est activée. Voir “Utilisation du programme de configuration du système”, page 37.
3 Redémarrez le système et appuyez sur la séquence de touches permettant d'ouvrir l'utilitaire
de configuration approprié :
•  pour un contrôleur SAS
•  pour un contrôleur RAID SAS
Consultez la documentation du contrôleur pour obtenir des informations sur les paramètres
de configuration.
4 Vérifiez les paramètres de configuration, corrigez-les au besoin et redémarrez le système.
Si l'incident persiste, passez à l'étape suivante.
5 Retirez le cadre. Voir “Retrait du cadre avant”, page 53.
6 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
7 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
8 Vérifiez que la carte contrôleur est engagée à fond dans son connecteur. Voir “Carte contrôleur SAS
fille”, page 71.
9 Si le système est équipé d'une carte contrôleur RAID SAS fille, vérifiez que les composants RAID
suivants sont correctement installés et connectés :
• Barrette de mémoire
• Pile
10 Vérifiez le câblage entre les fonds de panier SAS et la carte contrôleur SAS fille.
Voir “Installation d'une carte contrôleur SAS fille”, page 71.
11 Vérifiez que les câbles sont correctement connectés à la carte contrôleur SAS fille et au fond
de panier SAS.
12 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
13 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Si l'incident persiste, procédez comme suit :
• Si le système est équipé d'une carte contrôleur SAS fille, voir “Obtention d'aide”, page 151.
• Si le système est équipé d'une carte contrôleur RAID SAS fille, remplacez la pile de cette dernière.
Voir “Installation d'une pile RAID”, page 75. Si le remplacement de la pile ne résout pas l'incident,
voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Dépannage des cartes d'extension
REMARQUE : lorsque vous dépannez une carte d'extension, consultez la documentation du système
d'exploitation et de la carte d'extension.
Incident
• Un message d'erreur indique un problème de carte d'extension.
• La carte d'extension fonctionne mal ou ne fonctionne pas.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations
sur le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié. Voir “Utilisation du programme de configuration
du système”, page 37.
2 Ouvrez ou retirez le cadre. Voir “Cadre avant”, page 53.
3 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
4 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
5 Vérifiez que chaque carte d'extension est insérée à fond dans son connecteur.
Voir “Installation d'une carte d'extension”, page 78.
6 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
7 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Si l'incident persiste, passez à l'étape suivante.
8 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
9 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
10 Retirez toutes les cartes d'extension du système. Voir “Retrait d'une carte d'extension”, page 80.
11 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
12 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
13 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié.
Si les tests échouent, voir “Obtention d'aide”, page 151. 
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14 Pour chaque carte d'extension retirée à l'étape 10, effectuez les opérations suivantes :
a Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
b Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
c Réinstallez une des cartes d'extension.
d Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
e Exécutez le test de diagnostic approprié.
Si les tests échouent, voir “Obtention d'aide”, page 151.
Dépannage des microprocesseurs
Incident
• Un message d'erreur indique un problème de processeur.
• L'écran LCD du panneau avant indique qu'un incident lié aux processeurs ou à la carte système s'est
produit.
• Un dissipateur de chaleur n'est pas installé pour chaque processeur.
Action
PRÉCAUTION : seuls les techniciens de maintenance qualifiés sont habilités à retirer le capot du système pour
accéder aux composants internes. Avant de commencer toute intervention, consultez le Guide d'informations sur
le produit pour obtenir des informations détaillées sur les consignes de sécurité, les interventions dans
l'ordinateur et la protection contre les décharges électrostatiques.
1 Exécutez le test des diagnostics en ligne approprié. Voir “Utilisation des diagnostics de Server
Administrator”, page 135.
2 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
3 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
4 Vérifiez que chaque processeur et chaque dissipateur de chaleur est installé correctement.
Voir “Processeurs”, page 95.
5 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
6 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
7 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié.
Si les tests échouent ou si l'incident persiste, passez à l'étape suivante.
8 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
9 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
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10 Retirez le processeur 2 et laissez uniquement le processeur 1 installé. Voir “Processeurs”, page 95.
Pour identifier l'emplacement des processeurs, voir la figure 6-2.
Si un seul processeur est installé, voir “Obtention d'aide”, page 151.
11 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
12 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
13 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié.
Si les tests aboutissent, passez à l'étape 19.
14 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
15 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
16 Remplacez le processeur 1 par un autre processeur de même capacité. Voir “Processeurs”, page 95.
17 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
18 Exécutez le test de diagnostic en ligne approprié.
Si les tests réussissent, remplacez le processeur 1. Voir “Obtention d'aide”, page 151.
19 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
20 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
21 Réinstallez les processeurs retirés à l'étape 10. Voir “Processeurs”, page 95.
22 Refermez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
23 Rebranchez le système à la prise de courant et allumez-le, ainsi que les périphériques connectés.
Si l'incident persiste, voir “Obtention d'aide”, page 151.
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Exécution des diagnostics du système
Si vous rencontrez des difficultés lors de l'utilisation du système, lancez les diagnostics avant de
demander une assistance technique. Le but des diagnostics est de tester le matériel du système sans
nécessiter d'équipement supplémentaire et sans risque de perte de données. Si vous ne réussissez pas
à corriger le problème, le personnel de service et de support peut s'aider des résultats des tests de
diagnostic.
Utilisation des diagnostics de Server Administrator
Pour évaluer un problème du système, commencez par utiliser les diagnostics en ligne de Server
Administrator. Si vous n'arrivez pas à identifier le problème, utilisez les diagnostics du système.
Pour accéder aux diagnostics en ligne, ouvrez une session sur la page d'accueil de Server Administrator,
puis cliquez sur l'onglet Diagnostics. Pour des informations sur l'utilisation des diagnostics, consultez
l'aide en ligne. Pour plus de détails, reportez-vous au document Server Administrator User's Guide
(Guide d'utilisation de Server Administrator).
Fonctionnalités des diagnostics du système
Les diagnostics du système contiennent des menus et des options permettant de tester des groupes
de périphériques ou des périphériques particuliers. Ces options permettent de :
• Lancer un ou plusieurs tests.
• Définir l'ordre des tests.
• Répéter des tests.
• Afficher, imprimer et enregistrer les résultats des tests.
• Interrompre temporairement un test quand une erreur est détectée ou l'arrêter lorsqu'une limite
d'erreur définie par l'utilisateur est atteinte.
• Afficher des messages d'aide qui décrivent brièvement chaque test et ses paramètres.
• Afficher des messages d'état qui vous indiquent si les tests se sont effectués.
• Afficher des messages d'erreur qui vous indiquent si des problèmes sont survenus pendant
les tests.
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Quand utiliser les diagnostics du système
Le fait qu'un composant ou un périphérique important du système ne fonctionne pas normalement
peut être le symptôme d'une panne. Tant que le processeur et les périphériques d'entrée-sortie du système
(le moniteur, le clavier et le lecteur de disquette) fonctionnent, vous pouvez utiliser les diagnostics pour
faciliter l'identification du problème.
Exécution des diagnostics du système
Les diagnostics du système s'exécutent à partir de la partition d'utilitaires du disque dur.
AVIS : n'utilisez les diagnostics que sur le système. Leur utilisation sur d'autres systèmes peut entraîner des
résultats non valides ou générer des messages d'erreur. De plus, n'utilisez que le programme fourni avec
le système (ou une mise à jour).
1 Au démarrage du système, appuyez sur  pendant le POST.
2 Dans le menu principal de la partition d'utilitaires, sélectionnez Run System Diagnostics (Exécuter
les diagnostics du système), ou sélectionnez Run Memory Diagnostics (Exécuter les diagnostics de
la mémoire) si vous cherchez à identifier un incident lié à la mémoire.
Quand vous lancez les diagnostics du système, un message s'affiche, indiquant qu'ils sont en cours
d'initialisation. Ensuite, le menu Diagnostics s'affiche. Ce menu vous permet de lancer tous ou certains
tests, ou encore de quitter les diagnostics du système.
REMARQUE : avant de lire le reste de cette section, lancez les diagnostics du système pour voir l'utilitaire
à l'écran.
Options de test des diagnostics du système
Cliquez sur l'option de test voulue dans la fenêtre Main Menu (Menu principal). Le tableau 5-1 contient
une brève explication sur les options de test disponibles.
Tableau 5-1. Options de test des diagnostics du système
Option de test Fonction
Express Test (Test rapide) Effectue une vérification rapide du système. Cette option exécute les
tests de périphériques qui ne requièrent pas d'action de l'utilisateur.
Utilisez-la pour identifier rapidement la source du problème.
Extended Test (Test complet) Effectue une vérification plus complète du système. Ce test peut
prendre plus d'une heure.
Custom Test (Test personnalisé) Teste un périphérique particulier.
Information Affiche les résultats des tests.
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Utilisation des options de test personnalisées
Lorsque vous sélectionnez l'option Custom Test (Test personnalisé) dans l'écran Main Menu
(Menu principal), la fenêtre Customize (Personnaliser) s'affiche. Elle permet de sélectionner les
périphériques à tester, de choisir des options de test spécifiques et de visualiser les résultats obtenus.
Sélection de périphériques à tester
La partie gauche de la fenêtre Customize (Personnaliser) répertorie les périphériques qui peuvent être
testés. Ceux–ci sont regroupés par type ou par module, selon l'option sélectionnée. Cliquez sur le
signe (+) en regard d'un périphérique ou d'un module pour visualiser ses composants. Cliquez sur (+)
sur un composant pour visualiser les tests disponibles. Si vous cliquez sur un périphérique et non sur ses
composants, tous les composants de ce périphérique sont sélectionnés pour le test.
Sélection d'options de diagnostic
Le champ Diagnostics Options (Options de diagnostic) permet de sélectionner la façon dont le
périphérique sera testé. Vous pouvez définir les options suivantes :
• Non-Interactive Tests Only (Tests non-interactifs uniquement) : cette option permet d'exécuter
uniquement les tests ne nécessitant aucune intervention de l'utilisateur.
• Quick Tests Only (Tests rapides uniquement) : cette option permet d'exécuter uniquement les tests
rapides sur le périphérique sélectionné. Les tests étendus ne seront pas lancés si vous sélectionnez
cette option.
• Show Ending Timestamp (Afficher l'heure de fin) : cette option permet d'ajouter un horodatage
au journal de test.
• Test Iterations (Nombre d'itérations) : cette option sélectionne le nombre de fois où le test est
exécuté.
• Log output file pathname (Emplacement du fichier de sortie) : cette option permet d'indiquer
l'emplacement où le journal de test doit être sauvegardé.
Visualisation des informations et des résultats
Les onglets de la fenêtre Customize (Personnaliser) contiennent des informations sur les tests et les
résultats. Les onglets suivants sont disponibles :
• Results (Résultats) : indique le test exécuté et son résultat.
• Errors (Erreurs) : affiche les erreurs qui se sont produites pendant le test.
• Help (Aide) : affiche des informations sur le périphérique, le composant ou le test sélectionné.
• Configuration : affiche des informations de base concernant la configuration du périphérique
sélectionné.
• Parameters (Paramètres) : le cas échéant, cet onglet affiche les paramètres que vous pouvez définir
pour le test à exécuter.
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Cavaliers et connecteurs
Cette section contient des informations spécifiques concernant les cavaliers du système. Elle décrit
également les connecteurs se trouvant sur les cartes du système.
Cavaliers de la carte système
La figure 6-1 indique l'emplacement des cavaliers de configuration sur la carte système. Le tableau 6-1
répertorie les paramètres de ces cavaliers.
REMARQUE : pour accéder aux cavaliers, retirez le carénage de refroidissement en soulevant le loquet
de dégagement et en faisant glisser le carénage vers l'avant du système. Voir la figure 3-10.
REMARQUE : relevez le carénage de refroidissement de la mémoire pour accéder plus facilement
aux cavaliers. 
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Figure 6-1. Cavaliers de la carte système
Tableau 6-1. Réglages des cavaliers de la carte système
Cavalier Réglage Description
1 PWRD_EN (par défaut) La fonction de mot de passe est activée.
La fonction de mot de passe est désactivée.
2 NVRAM_CLR (par défaut) Les paramètres de configuration sont conservés
au démarrage du système.
Les paramètres de configuration sont effacés au prochain
démarrage du système. Si les paramètres de configuration
sont corrompus au point d'empêcher le redémarrage du
système, installez ce cavalier et démarrez le système.
Retirez ensuite le cavalier avant de restaurer les
informations de configuration.
REMARQUE : pour obtenir le nom complet d'une abréviation ou d'un sigle utilisé dans ce tableau,
voir le “Glossaire”, page 175.
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Connecteurs de la carte système
Voir la figure 6-2 et le tableau 6-2 pour obtenir la description et l'emplacement des connecteurs
de la carte système.
Figure 6-2. Connecteurs de la carte système
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Tableau 6-2. Connecteurs de la carte système
Connecteur Description
1 RAC_CONN2 Carte d'accès distant 2 (RAC)
2 SATA_B Connecteur SATA B
3 RAC_CONN1 Carte d'accès distant 1 (RAC)
4 DIMM 1 Barrette de mémoire, logement 1
5 DIMM 5 Barrette de mémoire, logement 5
6 DIMM 2 Barrette de mémoire, logement 2
7 DIMM 6 Barrette de mémoire, logement 6
8 DIMM 3 Barrette de mémoire, logement 3
9 DIMM 7 Barrette de mémoire, logement 7
10 DIMM 4 Barrette de mémoire, logement 4
11 DIMM 8 Barrette de mémoire, logement 8
12 CPU1 Microprocesseur 1
13 FAN4_2U Ventilateur du système
14 FLOPPY Connecteur du lecteur de disquette
15 FAN3_2U Ventilateur du système
16 FAN2_2U Ventilateur du système
17 FAN1_2U Ventilateur du système
18 CPU2 Microprocesseur 2
19 SIDEPLANE Connecteur de la carte latérale
20 BACKPLANE Connecteur d'alimentation du fond de panier
21 TOE_KEY Clé de moteur TOE (TCP/IP Offload Engine)
22 RISER1 Connecteur de la carte de montage de gauche
23 SATA_A Connecteur SATA A
24 BATTERY Pile du système
25 RISER2 Connecteur de la carte de montage centrale
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Connecteurs de la carte de fond de panier SAS
La figure 6-3, la figure 6-4 et la figure 6-5 montrent l'emplacement des connecteurs sur les trois
configurations possibles pour la carte de fond de panier SAS.
Figure 6-3. Composants de la carte de fond de panier SAS : option 3,5 pouces x6
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Avant
Arrière
8
1 2 4
10
5
1 Lecteur 0 (SASDRV0) 2 SAS principal (SAS_A) 3 Lecteur 2 (SASDRV2)
4 Alimentation du lecteur
optique (CD_PWR)
5 SAS secondaire (SAS_B) 6 Lecteur 4 (SASDRV4)
7 Lecteur 5 (SASDRV5) 8 Lecteur 3 (SASDRV3) 9 Lecteur 1 (SASDRV1)
10 Alimentation du fond de panier
(BP_PWR)
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Figure 6-4. Composants de la carte de fond de panier SAS : option 3,5 pouces x4
5
7
Avant
Arrière
3 2
1
6
4
1 Lecteur 0 (SASDRV0) 2 SAS (SAS_A) 3 Connecteur d'alimentation
du lecteur de bande
(J_TBU_PWR)
4 Lecteur 2 (SASDRV2) 5 Lecteur 3 (SASDRV3) 6 Lecteur 1 (SASDRV1)
7 Alimentation du fond
de panier (J_BP_PWR)
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Figure 6-5. Composants de la carte de fond de panier SAS : option 2,5 pouces x8
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1 Lecteur 0 (SASDRV0) 2 Lecteur 2 (SASDRV2) 3 Lecteur 3 (SASDRV3)
4 Lecteur 5 (SASDRV5) 5 Lecteur 6 (SASDRV5) 6 Lecteur 7 (SASDRV4)
7 Lecteur 4 (SASDRV5) 8 Lecteur 1 (SASDRV5) 9 Alimentation du lecteur
optique (CD_PWR)
10 SAS secondaire (SAS_B) 11 SAS principal (SAS_A) 12 Alimentation du fond de panier
(BP_PWR)
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Connecteurs de la carte latérale
Voir la figure 6-6 pour obtenir la description et l'emplacement des connecteurs de la carte latérale.
Figure 6-6. Connecteurs de la carte latérale
Composants et bus PCI de la carte de montage pour
cartes d'extension
La figure 6-7, la figure 6-8 et la figure 6-9 montrent les composants des cartes de montage pour cartes
d'extension PCI-X/PCIe en option (logements, bus, etc.).
1 Panneau de commande (CTRL) 2 Carte contrôleur SAS fille
(PCIE_STORAGE)
3 Commutateur d'intrusion
du châssis
4 CD IDE (IDE) 5 Plots d'alignement (2) 6 Connecteur de la carte
système
1
5
6
2 3 4
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Figure 6-7. Composants de la carte de montage de gauche pour cartes d'extension PCIe (en option)
Figure 6-8. Composants de la carte de montage de gauche pour cartes d'extension PCI-X (en option)
1 Plot de dégagement de la
carte de montage
2 Logement PCIe 2 (x8) 3 Logement PCIe 3 (x4)
4 Plot d'alignement (2) 5 Connecteur de la
carte système
1 Plot de dégagement de la
carte de montage
2 Logement 2 : PCI-X 133 MHz 3 Logement 3 : PCI-X 133 MHz
4 Plot d'alignement (2) 5 Connecteur de la carte
système
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Figure 6-9. Composants de la carte de montage centrale pour cartes d'extension PCIe (en option)
Désactivation d'un mot de passe oublié
Les fonctionnalités logicielles de protection du système comprennent un mot de passe du système et
un mot de passe de configuration, qui sont présentés en détail dans la section “Utilisation du programme
de configuration du système”, page 37. Le cavalier de mot de passe active ces fonctions ou les désactive,
et efface le(s) mot(s) de passe utilisé(s).
AVIS : consultez la section “Protection contre les décharges électrostatiques” dans les consignes de sécurité
du Guide d'informations sur le produit.
1 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
2 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
3 Relevez le carénage de refroidissement de la mémoire.
4 Retirez la fiche du cavalier de mot de passe.
Voir la figure 6-1 pour identifier l'emplacement du cavalier de mot de passe (“PWRD_EN”) sur la
carte système.
5 Refermez le système.
1 Logement PCI-X 1 (x8) 2 Connecteur de la carte
système
2
1
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6 Reconnectez le système et les périphériques au secteur, puis remettez-les sous tension.
Pour que les mots de passe existants soient désactivés (effacés), le système doit démarrer avec la fiche
du cavalier de mot de passe retirée. Toutefois, avant d'attribuer un nouveau mot de passe du système
et/ou de configuration, vous devez réinstaller la fiche du cavalier.
REMARQUE : si vous attribuez un nouveau mot de passe du système et/ou de configuration alors que
la fiche de cavalier est encore retirée, le système désactive les nouveaux mots de passe à son prochain
démarrage.
7 Éteignez le système et les périphériques connectés, puis débranchez-le de la prise de courant.
8 Ouvrez le système. Voir “Ouverture et fermeture du système”, page 54.
9 Installez la fiche sur le cavalier du mot de passe.
10 Abaissez le carénage de refroidissement de la mémoire.
11 Refermez le système.
12 Reconnectez le système et les périphériques au secteur, puis remettez-les sous tension.
13 Attribuez un nouveau mot de passe du système et/ou de configuration.
Pour attribuer un nouveau mot de passe à l'aide du programme de configuration du système,
voir “Attribution d'un mot de passe du système”, page 46.
150 Cavaliers et connecteurs
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Assistance technique
Si vous avez besoin d'assistance pour un problème technique, effectuez les étapes suivantes :
1 Suivez les procédures de la section “Dépannage du système”, page 113.
2 Exécutez les diagnostics du système et notez toutes les informations obtenues.
3 Faites une copie de la Liste de vérification des diagnostics et complétez-la.
4 Pour vous aider lors des procédures d'installation et de dépannage, utilisez toute la gamme
de services en ligne proposés par Dell sur le site support.dell.com.
Pour plus d'informations, voir “Services en ligne”, page 152.
5 Si les étapes précédentes n'ont pas résolu l'incident, appelez Dell pour obtenir une assistance
technique.
REMARQUE : passez votre appel à partir d'un téléphone qui se trouve près du système pour que le support
technique puisse vous guider dans l'accomplissement des opérations nécessaires.
REMARQUE : il se peut que le système de code de service express de Dell ne soit pas disponible dans
votre pays.
Lorsque le système téléphonique automatisé de Dell vous le demande, entrez votre code de service
express pour acheminer directement votre appel vers le personnel de support compétent. Si vous
ne disposez pas d'un code de service express, ouvrez le dossier Dell Accessories (Accessoires Dell),
double-cliquez sur l'icône Express Service Code (Code de service express) et suivez les indications.
Pour obtenir des instructions sur l'utilisation du service de support technique, voir “Service de support
technique”, page 153 et “Avant d'appeler”, page 154.
REMARQUE : certains des services suivants ne sont pas disponibles partout en dehors des États-Unis.
Appelez votre représentant Dell local pour obtenir des informations sur leur disponibilité.
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Services en ligne
Vous pouvez accéder au site Dell Support à l'adresse support.dell.com. Sélectionnez votre région sur la page
WELCOME TO DELL SUPPORT (Bienvenue dans le service de support de Dell) et donnez les détails
requis pour accéder aux outils d'aide et aux informations.
Vous pouvez contacter Dell électroniquement aux adresses suivantes :
• World Wide Web
www.dell.com/
www.dell.com/ap/ (région Asie/Pacifique uniquement)
www.dell.com/jp (Japon uniquement)
www.euro.dell.com (Europe uniquement)
www.dell.com/la (pays d'Amérique latine)
www.dell.ca (Canada uniquement)
• Protocole de transfert de fichiers (FTP) anonyme
ftp.dell.com/
Connectez-vous en tant que user : anonymous (utilisateur : anonyme), et indiquez votre adresse
e-mail comme mot de passe.
• Service de support électronique
support@us.dell.com
apsupport@dell.com (région Asie/Pacifique uniquement)
support.jp.dell.com (Japon uniquement)
support.euro.dell.com (Europe uniquement)
• Service de devis électronique
apmarketing@dell.com (région Asie/Pacifique uniquement)
sales_canada@dell.com (Canada uniquement)
Service AutoTech
Le service de support technique automatisé de Dell, “AutoTech”, fournit des réponses préenregistrées
aux questions les plus fréquentes des clients de Dell concernant leurs systèmes informatiques portables
et de bureau.
Quand vous appelez AutoTech, utilisez votre téléphone à touches pour choisir les sujets qui correspondent
à vos questions.
Le service AutoTech est disponible 24 heures sur 24, 7 jours sur 7. Vous pouvez aussi accéder à ce service via
le service de support technique. Consultez les informations de contact de votre région.
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Service d'état des commandes automatisé
Pour vérifier l'état de vos commandes de produits Dell™, vous pouvez visiter le site Web support.dell.com
ou appeler le service d'état des commandes automatisé. Un message préenregistré vous invite à entrer les
informations concernant votre commande afin de la localiser et de vous informer. Consultez les informations
de contact de votre région.
Service de support technique
Le service de support technique Dell est disponible 24 heures sur 24, 7 jours sur 7, pour répondre à vos
questions concernant le matériel Dell. Notre équipe de support technique utilise des diagnostics assistés
par ordinateur pour répondre plus rapidement et plus efficacement à vos questions.
Pour contacter le service de support technique de Dell, voir “Avant d'appeler”, page 154 puis reportez-vous
aux informations de contact de votre région.
Service Dell de formation et de certification pour les entreprises
Des formations et certifications Dell Enterprise sont disponibles. Pour plus d'informations, consultez le site
www.dell.com/training. Ce service n'est disponible que dans certains pays.
Problèmes liés à votre commande
Si vous avez un problème avec votre commande, comme des pièces manquantes, des mauvaises pièces
ou une facturation erronée, contactez le service clientèle de Dell. Ayez votre facture ou votre bordereau
d'emballage à portée de main lorsque vous appelez. Consultez les informations de contact de votre région.
Informations produit
Si vous avez besoin d'informations à propos d'autres produits disponibles chez Dell, ou si vous désirez
passer une commande, consultez le site Web de Dell à l'adresse www.dell.com. Pour trouver le numéro
de téléphone à appeler pour parler à un spécialiste des ventes, consultez les informations de contact
de votre région.
Renvoi d'articles pour une réparation sous garantie
ou un remboursement sous forme de crédit
Préparez comme indiqué ci-après tous les articles à renvoyer, que ce soit pour un renvoi ou un remboursement
sous forme de crédit :
1 Appelez Dell pour obtenir un numéro d'autorisation de renvoi du matériel et écrivez-le lisiblement
et bien en vue sur l'extérieur de la boîte.
Pour trouver le numéro de téléphone à appeler, consultez les informations de contact de votre région.
2 Joignez une copie de votre facture et une lettre décrivant la raison du renvoi.
154 Obtention d'aide
3 Joignez une copie de la liste de vérification des diagnostics indiquant les tests que vous avez effectués
et les messages d'erreur générés par les Diagnostics du système.
4 Joignez tous les accessoires qui font partie du matériel renvoyé (comme les câbles d'alimentation,
les médias comme les disquettes et les CD, et les guides) s'il s'agit d'un retour pour crédit.
5 Renvoyez l'équipement dans son emballage d'origine (ou un équivalent).
Vous êtes responsable des frais d'envoi. Vous devez aussi assurer les produits retournés et assumer
les risques de pertes en cours d'expédition. Les envois en port dû ne sont pas acceptés.
Si l'un des éléments décrits ci-dessus manque à l'envoi, ce dernier sera refusé à l'arrivée et vous sera renvoyé.
Avant d'appeler
REMARQUE : ayez votre code de service express à portée de main quand vous appelez. Le code permet
au système d'assistance téléphonique automatisé de Dell de diriger votre appel plus efficacement.
N'oubliez pas de remplir la Liste de vérification des diagnostics. Si possible, allumez le système avant
d'appeler Dell pour obtenir une assistance technique et utilisez un téléphone qui se trouve à côté ou
à proximité de l'ordinateur. On vous demandera de taper certaines commandes et de relayer certaines
informations détaillées pendant les opérations ou d'essayer d'autres opérations de dépannage qui ne sont
possibles que sur le système informatique même. N'oubliez pas de vous munir de la documentation de
l'ordinateur.
PRÉCAUTION : avant d'intervenir sur les composants de l'ordinateur, consultez les consignes de sécurité qui
se trouvent dans votre Guide d'informations sur le produit.
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Liste de vérification des diagnostics
Nom :
Date :
Adresse :
Numéro de téléphone :
Code de maintenance (code à barres à l'arrière de l'ordinateur) :
Code de service express :
Numéro d'autorisation de renvoi de matériel (fourni par un technicien de support de Dell) :
Système d'exploitation et version :
Périphériques :
Cartes d'extension :
Êtes-vous connecté à un réseau ? Oui Non
Réseau, version et carte de réseau :
Programmes et versions :
Consultez la documentation du système d'exploitation pour déterminer le contenu des
fichiers de démarrage du système. Si possible, imprimez chaque fichier. Sinon, notez le
contenu de chaque fichier avant d'appeler Dell.
Description du problème et procédures de dépannage effectuées :
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Contacter Dell
Vous pouvez contacter Dell électroniquement en allant sur les sites Web suivants :
• www.dell.com
• support.dell.com (support technique)
Vous trouverez les adresses Web spécifiques à votre pays dans la section correspondant du tableau
ci-dessous.
REMARQUE : les numéros d'appel gratuits ne peuvent être utilisés que dans le pays pour lequel ils sont
mentionnés.
REMARQUE : dans certains pays, un support technique spécifique a été mis en place pour les systèmes portables
Dell XPS™. Dans ce cas, un numéro de téléphone spécifique est indiqué pour les pays participants. Si vous ne
trouvez aucun numéro de téléphone spécifique pour les systèmes portables XPS, vous pouvez contacter le service
technique Dell. Votre appel sera réacheminé vers le service compétent.
Pour contacter Dell, utilisez les adresses électroniques, les numéros de téléphone et les codes indiqués
dans le tableau suivant. Si vous avez besoin d'assistance pour connaître les indicatifs à utiliser, contactez
un standardiste local ou international.
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
Afrique du Sud (Johannesburg)
Indicatif d'accès international :
09/091
Indicatif du pays : 27
Indicatif de la ville : 11
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail : dell_za_support@dell.com
File d'appel Gold 011 709 7713
Support technique 011 709 7710
Service clientèle 011 709 7707
Ventes 011 709 7700
Fax 011 706 0495
Standard 011 709 7700
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Allemagne (Langen)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 49
Indicatif de la ville : 6103
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail :
tech_support_central_europe@dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
06103 766-7222
Support technique pour les autres
systèmes Dell
06103 766-7200
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
0180-5-224400
Service clientèle pour le segment global 06103 766-9570
Service clientèle pour les comptes privilégiés 06103 766-9420
Service clientèle pour les grandes entreprises 06103 766-9560
Service clientèle pour les comptes publics 06103 766-9555
Standard 06103 766-7000
Amérique Latine Support technique clientèle
(Austin, Texas, USA)
512 728-4093
Service clientèle (Austin, Texas, USA) 512 728-3619
Fax (support technique et service clientèle)
(Austin, Texas, USA)
512 728-3883
Ventes (Austin, Texas, USA.) 512 728-4397
Ventes par fax (Austin, Texas, USA) 512 728-4600
ou 512 728-3772
Anguilla Support général numéro vert : 800-335-0031
Antigua et Barbuda Support général 1-800-805-5924
Antilles néerlandaises Support général 001-800-882-1519
Argentine (Buenos Aires)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 54
Indicatif de la ville : 11
Site Web : www.dell.com.ar
Par e-mail : us_latin_services@dell.com
e-mail (ordinateurs de bureau et portables) :
la-techsupport@dell.com
e-mail
(serveurs et produits de stockage EMC® ) :
la_enterprise@dell.com
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Argentine (Buenos Aires)
(suite)
Service clientèle numéro vert : 0-800-444-0730
Support technique numéro vert : 0-800-444-0733
Services de support technique numéro vert : 0-800-444-0724
Ventes 0-810-444-3355
Aruba Support général numéro vert : 800-1578
Australie (Sydney)
Indicatif d'accès international : 0011
Indicatif du pays : 61
Indicatif de la ville : 2
Site Web : support.ap.dell.com
Par e-mail : support.ap.dell.com/contactus
Support général 13DELL-133355
Autriche (Vienne)
Indicatif d'accès international : 900
Indicatif du pays : 43
Indicatif de la ville : 1
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail :
tech_support_central_europe@dell.com
Ventes au grand public et aux PME/PMI 0820 240 530 00
Fax pour le grand public et aux PME/PMI 0820 240 530 49
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
0820 240 530 14
Service clientèle auprès des comptes
privilégiés/des grandes entreprises
0820 240 530 16
Support pour les systèmes portables
XPS uniquement
0820 240 530 81
Support technique pour les autres systèmes
Dell (grand public et PME/PMI)
0820 240 530 14
Support auprès des comptes privilégiés/des
grandes entreprises
0660 8779
Standard 0820 240 530 00
Bahamas Support général numéro vert : 1-866-278-6818
Belgique (Bruxelles)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 32
Indicatif de la ville : 2
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
02 481 92 96
Support technique pour les autres
systèmes Dell
02 481 92 88
Support technique par fax 02 481 92 95
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
Obtention d'aide 159
Belgique (Bruxelles)
(suite)
Service clientèle 02 713 15 65
Ventes aux grandes entreprises 02 481 91 00
Fax 02 481 92 99
Standard 02 481 91 00
Bermudes Support général 1-800-342-0671
Bolivie Support général numéro vert : 800-10-0238
Brésil
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 55
Indicatif de la ville : 51
Site Web : www.dell.com/br
Support clientèle, support technique
0800 90 3355
Support technique par fax 51 481 5470
Service clientèle par fax 51 481 5480
Ventes 0800 90 3390
Brunei
Indicatif du pays : 673
Support technique (Penang, Malaisie) 604 633 4966
Service clientèle (Penang, Malaisie) 604 633 4888
Ventes aux particuliers (Penang, Malaisie) 604 633 4955
Canada (North York, Ontario)
Indicatif d'accès international : 011
État des commandes en ligne :
www.dell.ca/ostatus
AutoTech (support technique automatisé
Matériel et Garantie)
numéro vert : 1-800-247-9362
Service clientèle (petites entreprises
et activités professionnelles à domicile)
numéro vert : 1-800-847-4096
Service clientèle (moyennes et grandes
entreprises, pouvoirs publics)
numéro vert : 1-800-326-9463
Service clientèle (imprimantes, projecteurs,
téléviseurs, ordinateurs de poche, lecteurs
audio numériques et périphériques sans fil)
numéro vert : 1-800-847-4096
Support de garantie du matériel
(petites entreprises et activités
professionnelles à domicile)
numéro vert : 1-800-906-3355
Support de garantie du matériel
(moyennes et grandes entreprises,
pouvoirs publics)
numéro vert : 1-800-387-5757
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Canada
(North York, Ontario) (suite)
Support de garantie du matériel
(imprimantes, projecteurs, téléviseurs,
ordinateurs de poche, lecteurs audio
numériques et périphériques sans fil)
1-877-335-5767
Ventes (Petites entreprises et activités
professionnelles à domicile)
numéro vert : 1-800-387-5752
Ventes (moyennes et grandes
entreprises,pouvoirs publics)
numéro vert : 1-800-387-5755
Ventes de pièces détachées et de services
étendus
1 866 440 3355
Chili (Santiago)
Indicatif du pays : 56
Indicatif de la ville : 2
Ventes et support clientèle numéro vert : 1230-020-4823
Chine (Xiamen)
Indicatif du pays : 86
Indicatif de la ville : 592
Site Web de support technique :
support.dell.com.cn
e-mail du support technique :
cn_support@dell.com
e-mail du service clientèle :
customer_cn@dell.com
Support technique par fax 592 818 1350
Support technique
(Dell™ Dimension™ et Inspiron)
numéro vert : 800 858 2968
Support technique
(OptiPlex™, Latitude™ et Dell Precision™)
numéro vert : 800 858 0950
Support technique (serveurs et stockage) numéro vert : 800 858 0960
Support technique (projecteurs, PDA,
commutateurs, routeurs, etc.)
numéro vert : 800 858 2920
Support technique (imprimantes) numéro vert : 800 858 2311
Service clientèle numéro vert : 800 858 2060
Service clientèle par fax 592 818 1308
Grand public et PME/PMI numéro vert : 800 858 2222
Division des comptes privilégiés numéro vert : 800 858 2557
Comptes de grandes entreprises - GCP numéro vert : 800 858 2055
Comptes clés des grandes entreprises numéro vert : 800 858 2628
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Chine (Xiamen)
(suite)
Comptes de grandes entreprises - Nord numéro vert : 800 858 2999
Comptes grandes entreprises - administrations
et éducation Nord
numéro vert : 800 858 2955
Comptes de grandes entreprises - Est numéro vert : 800 858 2020
Comptes grandes entreprises - administrations
et éducation Est
numéro vert : 800 858 2669
Comptes grandes entreprises - Queue Team numéro vert : 800 858 2572
Comptes de grandes entreprises - Sud numéro vert : 800 858 2355
Comptes grandes entreprises - Ouest numéro vert : 800 858 2811
Comptes grandes entreprises - Piècesdé
tachées
numéro vert : 800 858 2621
Colombie Support général 980-9-15-3978
Corée (Séoul)
Indicatif d'accès international : 001
Indicatif du pays : 82
Indicatif de la ville : 2
Par e-mail : krsupport@dell.com
Support numéro vert : 080-200-3800
Support (Dimension, PDA, composants
électroniques et accessoires)
numéro vert : 080-200-3801
Ventes numéro vert : 080-200-3600
Fax 2194-6202
Standard 2194-6000
Costa Rica Support général 0800-012-0435
Danemark (Copenhague)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 45
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
7010 0074
Support technique pour les autres
systèmes Dell
7023 0182
Service clientèle (relationnel) 7023 0184
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
3287 5505
Standard (relationnel) 3287 1200
Fax du standard (Relations clientèle) 3287 1201
Standard (grand public et PME/PMI) 3287 5000
Fax du standard (grand public et PME/PMI) 3287 5001
Dominique Support général numéro vert : 1-866-278-6821
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Équateur Support général numéro vert : 999-119
Espagne (Madrid)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 34
Indicatif de la ville : 91
Site Web : support.euro.dell.com
Grand public et PME/PMI
Support technique 902 100 130
Service clientèle 902 118 540
Ventes 902 118 541
Standard 902 118 541
Fax 902 118 539
Grandes entreprises
Support technique 902 100 130
Service clientèle 902 115 236
Standard 91 722 92 00
Fax 91 722 95 83
États-Unis (Austin, Texas)
Indicatif d'accès international : 011
Indicatif du pays : 1
Service d'état des commandes automatisé numéro vert : 1-800-433-9014
AutoTech (ordinateurs portables et de bureau) numéro vert : 1-800-247-9362
Support de garantie du matériel (téléviseurs,
imprimantes et projecteurs Dell) pour les
clients Relationship
numéro vert : 1-877-459-7298
Support pour les particuliers
(activités à domicile et bureau domestique)
pour tous les autres produits Dell
numéro vert : 1-800-624-9896
Service clientèle numéro vert : 1-800-624-9897
Clients du Programme d'achat employé numéro vert : 1-800-695-8133
Site Web des services financiers :
www.dellfinancialservices.com
Services financiers (leasing/prêts) numéro vert : 1-877-577-3355
Services financiers
(Comptes privilégiés Dell [DPA])
numéro vert : 1-800-283-2210
Entreprises
Service clientèle et support technique numéro vert : 1-800-456-3355
Clients du Programme d'achat employé numéro vert : 1-800-695-8133
Support pour les imprimantes et les
projecteurs
numéro vert : 1-877-459-7298
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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États-Unis (Austin, Texas)
(suite)
Service public (milieux de l'administration, l'éducation et la santé)
Service clientèle et support technique numéro vert : 1-800-456-3355
Clients du Programme d'achat employé numéro vert : 1-800-695-8133
Ventes Dell numéro vert : 1-800-289-3355
 ou numéro vert : 1-800-879-3355
Points de vente Dell (ordinateurs Dell recyclés) numéro vert : 1-888-798-7561
Ventes de logiciels et de périphériques numéro vert : 1-800-671-3355
Ventes de pièces détachées numéro vert : 1-800-357-3355
Service étendu et ventes sous garantie numéro vert : 1-800-247-4618
Fax numéro vert : 1-800-727-8320
Services Dell pour les sourds,
les malentendants ou les personnes
ayant des difficultés d'élocution
numéro vert : 1-877-DELLTTY
(1-877-335-5889)
Finlande (Helsinki)
Indicatif d'accès international : 990
Indicatif du pays : 358
Indicatif de la ville : 9
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique 09 253 313 60
Service clientèle 09 253 313 38
Fax 09 253 313 99
Standard 09 253 313 00
France (Paris, Montpellier)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 33
Indicatif de la ville : (1) (4)
Site Web : support.euro.dell.com
Grand public et PME/PMI
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
0825 387 129
Support technique pour les
autres systèmes Dell
0825 387 270
Service clientèle 0825 823 833
Standard 0825 004 700
Standard (appels extérieurs à la France) 04 99 75 40 00
Ventes 0825 004 700
Fax 0825 004 701
Télécopieur (appels extérieurs à la France) 04 99 75 40 01
Grandes entreprises
Support technique 0825 004 719
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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France (Paris, Montpellier)
(suite)
Service clientèle 0825 338 339
Standard 01 55 94 71 00
Ventes 01 55 94 71 00
Fax 01 55 94 71 01
Grèce
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 30
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique 00800-44 14 95 18
Support technique Gold 00800-44 14 00 83
Standard 2108129810
Standard – Service Gold 2108129811
Ventes 2108129800
Fax 2108129812
Grenade Support général numéro vert : 1-866-540-3355
Guatemala Support général 1-800-999-0136
Guyane Support général numéro vert : 1-877-270-4609
Hong Kong
Indicatif d'accès international : 001
Indicatif du pays : 852
Site Web : support.ap.dell.com
e-mail du support technique :
HK_support@Dell.com
Support technique (Dimension et Inspiron) 2969 3188
Support technique
(OptiPlex, Latitude et Dell Precision)
2969 3191
Support technique
(PowerApp™, PowerEdge™,
PowerConnect™ et PowerVault™)
2969 3196
Service clientèle 3416 0910
Comptes grandes entreprises 3416 0907
Programmes comptes internationaux 3416 0908
Division moyennes entreprises 3416 0912
Division petites entreprises et activités
professionnelles à domicile
2969 3105
Îles Caïmans Support général 1-800-805-7541
Îles Turks et Caicos Support général numéro vert : 1-866-540-3355
Îles vierges (États-Unis) Support général 1-877-673-3355
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Îles vierges britanniques Support général numéro vert : 1-866-278-6820
Inde Par e-mail : india_support_desktop@dell.com
india_support_notebook@dell.com
india_support_Server@dell.com
Support technique 1600338045
et 1600448046
Ventes (comptes grandes entreprises) 1600 33 8044
Ventes (grand public et PME/PMI) 1600 33 8046
Irlande (Cherrywood)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 353
Indicatif de la ville : 1
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail : dell_direct_support@dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
1850 200 722
Support technique pour les autres
systèmes Dell
1850 543 543
Support technique du Royaume-Uni
(au RU uniquement)
0870 908 0800
Service clientèle auprès des particuliers 01 204 4014
Service clientèle auprès des PME/PMI 01 204 4014
Service clientèle au Royaume-Uni
(au RU uniquement)
0870 906 0010
Service clientèle auprès des grandes entreprises 1850 200 982
Service clientèle entreprises
(depuis le Royaume-Uni uniquement)
0870 907 4499
Ventes en Irlande 01 204 4444
Ventes au Royaume-Uni (au RU uniquement) 0870 907 4000
Ventes/Télécopieur 01 204 0103
Standard 01 204 4444
Italie (Milan)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 39
Indicatif de la ville : 02
Site Web : support.euro.dell.com
Grand public et PME/PMI
Support technique 02 577 826 90
Service clientèle 02 696 821 14
Fax 02 696 821 13
Standard 02 696 821 12
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Italie (Milan)
(suite)
Grandes entreprises
Support technique 02 577 826 90
Service clientèle 02 577 825 55
Fax 02 575 035 30
Standard 02 577 821
Jamaïque Support technique général
(appel à partir de la Jamaïque uniquement)
1-800-682-3639
Japon (Kawasaki)
Indicatif d'accès international : 001
Indicatif du pays : 81
Indicatif de la ville : 44
Site Web : support.jp.dell.com
Support technique (serveurs) numéro vert : 0120-198-498
Support technique à l'extérieur du Japon
(serveurs)
81-44-556-4162
Support technique (Dimension et Inspiron) numéro vert : 0120-198-226
Support technique à l'extérieur du Japon
(Dimension et Inspiron)
81-44-520-1435
Support technique
(Dell Precision, OptiPlex et Latitude)
numéro vert : 0120-198-433
Support technique à l'extérieur du Japon
(Dell Precision, OptiPlex et Latitude)
81-44-556-3894
Support technique
(PDA, projecteurs, imprimantes, routeurs)
numéro vert : 0120-981-690
Support technique
(PDA, projecteurs, imprimantes, routeurs)
81-44-556-3468
Service Faxbox 044-556-3490
Service de commande automatisé
24 heures sur 24
044-556-3801
Service clientèle 044-556-4240
Division Ventes aux entreprises
(jusqu'à 400 salariés)
044-556-1465
Division Ventes aux comptes privilégiés
(plus de 400 employés)
044-556-3433
Ventes aux Comptes grandes entreprises
(plus de 3 500 salariés)
044-556-3430
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Japon (Kawasaki)
(suite)
Ventes secteur public
(agences gouvernementales, établissements
d'enseignement et institutions médicales)
044-556-1469
Global Segment Japon 044-556-3469
Particulier 044-556-1760
Standard 044-556-4300
La Barbade Support général 1-800-534-3066
Luxembourg
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 352
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique 342 08 08 075
Ventes au grand public et aux PME/PMI +32 (0)2 713 15 96
Ventes aux grandes entreprises 26 25 77 81
Service clientèle +32 (0)2 481 91 19
Fax 26 25 77 82
Macao
Indicatif du pays : 853
Support technique numéro vert : 0800 105
Service client (Xiamen, Chine) 34 160 910
Ventes aux particuliers (Xiamen, China) 29 693 115
Malaisie (Penang)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 60
Indicatif de la ville : 4
Site Web : support.ap.dell.com
Support technique
(Dell Precision, OptiPlex et Latitude)
numéro vert : 1 800 880 193
Support technique (Dimension, Inspiron,
problèmes électroniques et accessoires)
numéro vert : 1 800 881 306
Support technique (PowerApp, PowerEdge,
PowerConnect et PowerVault)
numéro vert : 1800 881 386
Service clientèle numéro vert : 1800 881 306
(option 6)
Ventes aux particuliers numéro vert : 1 800 888 202
Ventes aux grandes entreprises numéro vert : 1 800 888 213
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Mexique
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 52
Support technique clientèle 001-877-384-8979
ou 001-877-269-3383
Ventes 50-81-8800
ou 01-800-888-3355
Service clientèle 001-877-384-8979
ou 001-877-269-3383
Groupe principal 50-81-8800
ou 01-800-888-3355
Montserrat Support général numéro vert : 1-866-278-6822
Nicaragua Support général 001-800-220-1006
Norvège (Lysaker)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 47
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
815 35 043
Support technique pour les autres
produits Dell
671 16882
Suivi clientèle 671 17575
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
23162298
Standard 671 16800
Standard par fax 671 16865
Nouvelle-Zélande
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 64
Site Web : support.ap.dell.com
Par e-mail : support.ap.dell.com/contactus
Support général 0800 441 567
Panama Support général 001-800-507-0962
Pays du Pacifique
et du Sud-Est de l'Asie
Support technique, service clientèle et ventes
(Penang, Malaisie)
604 633 4810
Pays-Bas (Amsterdam)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 31
Indicatif de la ville : 20
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
020 674 45 94
Support technique pour les autres
systèmes Dell
020 674 45 00
Support technique par fax 020 674 47 66
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Pays-Bas (Amsterdam)
(suite)
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
020 674 42 00
Suivi clientèle 020 674 43 25
Ventes au grand public et aux PME/PMI 020 674 55 00
Ventes relationnelles 020 674 50 00
Ventes par fax au grand public
et aux PME/PMI
020 674 47 75
Ventes relationnelles par fax 020 674 47 50
Standard 020 674 50 00
Standard par fax 020 674 47 50
Pérou Support général 0800-50-669
Pologne (Varsovie)
Indicatif d'accès international : 011
Indicatif du pays : 48
Indicatif de la ville : 22
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail : pl_support_tech@dell.com
Téléphone du service clientèle 57 95 700
Service clientèle 57 95 999
Ventes 57 95 999
Télécopie du service clientèle 57 95 806
Télécopie de la réception 57 95 998
Standard 57 95 999
Porto Rico Support général 1-800-805-7545
Portugal
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 351
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique 707200149
Service clientèle 800 300 413
Ventes 800 300 410 ou 800 300 411 ou
800 300 412 ou 21 422 07 10
Fax 21 424 01 12
République dominicaine Support général 1-800-148-0530
République Tchèque (Prague)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 420
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail : czech_dell@dell.com
Support technique 22537 2727
Service clientèle 22537 2707
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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République Tchèque
(Prague) (suite)
Fax 22537 2714
Support technique par fax 22537 2728
Standard 22537 2711
Royaume-Uni (Bracknell)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 44
Indicatif de la ville : 1344
Site Web : support.euro.dell.com
Site Web du service clientèle :
support.euro.dell.com/uk/en/ECare/Form/Home.asp
Par e-mail : dell_direct_support@dell.com
Support technique
(grandes entreprises/comptes privilégiés/PAD
[+ de 1000 employés])
0870 908 0500
Support technique pour les systèmes portables
XPS uniquement
0870 366 4180
Support technique (direct et général)
pour tous les autres produits
0870 908 0800
Service clientèle des comptes globaux 01344 373 186
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
0870 906 0010
Service clientèle auprès des grandes entreprises 01344 373 185
Service clientèle des comptes privilégiés
(de 500 à 5 000 employés)
0870 906 0010
Service clientèle des comptes
gouvernementaux centralisés
01344 373 193
Service clientèle pour le gouvernement
local et le secteur de l'enseignement
01344 373 199
Service clientèle pour le secteur médical 01344 373 194
Ventes au grand public et aux PME/PMI 0870 907 4000
Ventes aux entreprises et au secteur public 01344 860 456
Télécopieur petites entreprises et activités
professionnelles à domicile
0870 907 4006
Saint-Kitts-et-Nevis Support général numéro vert : 1-877-441-4731
Saint-Vincent-et-les-Grenadines Support général numéro vert : 1-877-270-4609
Salvador Support général 01-899-753-0777
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Singapour (Singapour)
Indicatif d'accès international : 005
Indicatif du pays : 65
Site Web : support.ap.dell.com
Support technique (Dimension, Inspiron,
problèmes électroniques et accessoires)
numéro vert : 1 800 394 7430
Support technique
(OptiPlex, Latitude et Dell Precision)
numéro vert : 1 800 394 7488
Support technique (PowerApp, PowerEdge,
PowerConnect et PowerVault)
numéro vert : 1 800 394 7478
Service clientèle numéro vert : 1 800 394 7430
(option 6)
Ventes aux particuliers numéro vert : 1 800 394 7412
Ventes aux grandes entreprises numéro vert : 1 800 394 7419
Slovaquie (Prague)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 421
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail : czech_dell@dell.com
Support technique 02 5441 5727
Service clientèle 420 22537 2707
Fax 02 5441 8328
Support technique par fax 02 5441 8328
Standard (ventes) 02 5441 7585
Ste Lucie Support général 1 800 882 1521
Suède (Upplands Vasby)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 46
Indicatif de la ville : 8
Site Web : support.euro.dell.com
Support technique pour les systèmes
portables XPS uniquement
0771 340 340
Support technique pour les autres
produits Dell
08 590 05 199
Suivi clientèle 08 590 05 642
Service clientèle auprès du grand public
et des PME/PMI
08 587 70 527
Support du programme d'achats pour
employés (EPP, Employee Purchase Program)
20 140 14 44
Support technique par fax 08 590 05 594
Ventes 08 590 05 185
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Suisse (Genève)
Indicatif d'accès international : 00
Indicatif du pays : 41
Indicatif de la ville : 22
Site Web : support.euro.dell.com
Par e-mail :
Tech_support_central_Europe@dell.com
Support technique pour les systèmes portables
XPS uniquement
0848 33 88 57
Support technique (grand public et PME/PMI)
pour tous les autres produits Dell
0844 811 411
Support technique (grandes entreprises) 0844 822 844
Service clientèle (grand public et PME/PMI) 0848 802 202
Service clientèle (grandes entreprises) 0848 821 721
Fax 022 799 01 90
Standard 022 799 01 01
Taïwan
Indicatif d'accès international : 002
Indicatif du pays : 886
Site Web : support.ap.dell.com
Par e-mail : ap_support@dell.com
Support technique (OptiPlex, Latitude,
Inspiron, Dimension, composants
électroniques et accessoires)
numéro vert : 00801 86 1011
Support technique (PowerApp, PowerEdge,
PowerConnect et PowerVault)
numéro vert : 00801 60 1256
Service clientèle numéro vert : 00801 60 1250
(option 5)
Ventes aux particuliers numéro vert : 00801 65 1228
Ventes aux grandes entreprises numéro vert : 00801 651 227
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Thaïlande
Indicatif d'accès international : 001
Indicatif du pays : 66
Site Web : support.ap.dell.com
Support technique
(OptiPlex, Latitude et Dell Precision)
numéro vert : 1800 0060 07
Support technique (PowerApp, PowerEdge,
PowerConnect et PowerVault)
numéro vert : 1800 0600 09
Service clientèle numéro vert : 1800 006 007
(option 7)
Ventes aux grandes entreprises numéro vert : 1800 006 009
Ventes aux particuliers numéro vert : 1800 006 006
Trinité-et-Tobago Support général 1-800-805-8035
Uruguay Support général numéro vert : 000-413-598-2521
Venezuela Support général 8001-3605
Indicatif du pays (ville)
Indicatif d'accès international
Indicatif du pays
Indicatif de la ville
Nom du service ou zone de service
Site web et adresse e-mail
Indicatifs de zone,
numéros locaux et
numéros d'appel gratuit
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Glossaire
Cette section définit ou identifie les termes
techniques, abréviations et sigles utilisés dans
la documentation fournie avec le système.
A : Ampère(s).
ACPI : Acronyme de “Advanced Configuration and Power
Interface”. Interface standard qui permet au système
d'exploitation de contrôler les paramètres relatifs à la
configuration et à la gestion de l'alimentation.
adresse MAC : Adresse de contrôle d'accès aux supports.
L'adresse MAC identifie le matériel du système de
manière unique sur un réseau.
adresse mémoire : Emplacement précis, exprimé
normalement en nombre hexadécimal, dans la RAM
du système.
ANSI : Acronyme de “American National Standards
Institute”, institut des normes nationales américaines.
Principal organisme dédié au développement des normes
technologiques spécifiques des États-Unis.
application : Logiciel conçu pour effectuer une tâche
spécifique ou une série de tâches. Les applications
s'exécutent à partir du système d'exploitation.
ASCII : Acronyme de “American Standard Code for
Information Interchange”, code des normes américaines
pour l'échange d'informations.
asset tag : Code individuel attribué à un système,
normalement par un administrateur, à des fins de
sécurité ou de suivi.
barrette de mémoire : Petite carte de circuits, contenant
des puces de mémoire, qui se connecte à la carte système.
BIOS : Acronyme de “Basic Input/Output System”,
système d'entrées/sorties de base. Le BIOS du système
contient des programmes stockés sur une puce de
mémoire flash. Le BIOS contrôle les fonctions suivantes :
• Les communications entre le processeur et les
périphériques
• Diverses fonctions, comme les messages du système
bit : Plus petite unité d'information interprétée par
le système.
BMC : Acronyme de “Baseboard Management
Controller”, contrôleur de gestion de la carte de base.
BTU : Acronyme de “British Thermal Unit”,
unité thermique britannique.
bus : Chemin d'informations entre les différents
composants du système. Le système contient un
bus d'extension qui permet au microprocesseur
de communiquer avec les contrôleurs des différents
périphériques connectés au système. Il contient
également un bus d'adresse et un bus de données pour
les communications entre le microprocesseur et la RAM.
bus d'extension : Votre système contient un bus
d'extension qui permet au processeur de communiquer
avec les contrôleurs des périphériques, comme les NIC.
bus frontal : Chemin des données et interface physique
entre le microprocesseur et la mémoire principale (RAM).
bus local : Sur les systèmes à bus local, certains matériels
(comme l'adaptateur vidéo) peuvent être conçus pour
fonctionner beaucoup plus vite que sur un bus d'extension
traditionnel. Voir aussi bus.
C : Celsius.
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CA : Courant alternatif.
cache interne du processeur : Mémoire cache
d'instructions et de données intégrée au processeur.
carte d'extension : Carte supplémentaire (par exemple
un adaptateur SCSI ou un NIC) qui se branche dans
un connecteur d'extension sur la carte système de
l'ordinateur. Une carte adaptateur ajoute des fonctions
spéciales au système en fournissant une interface entre
le bus d'extension et un périphérique.
carte hôte : Carte assurant la communication entre
le bus du système et le contrôleur d'un périphérique.
Les contrôleurs de disque dur disposent de circuits
de carte hôte. Pour ajouter un bus SCSI au système,
vous devez installer ou raccorder la carte hôte adéquate.
carte système : La carte système contient en général la
plupart des composants intégrés à votre système, comme
le processeur, la RAM, des contrôleurs et divers circuits
de ROM.
carte vidéo : Circuits qui assurent les fonctions vidéo
de l'ordinateur (en association avec le moniteur). Il peut
s'agir d'une carte d'extension installée dans un connecteur,
ou de circuits intégrés sur la carte système.
cavalier : Petit composant pour carte à circuits imprimés,
disposant de deux ou plusieurs broches. Des fiches en
plastique contenant un fil s'engagent sur les broches.
Ce fil relie les broches et ferme un circuit, offrant
un moyen simple et réversible de changer le câblage
de la carte.
CC : Courant continu.
CD : Disque compact. Les lecteurs de CD utilisent une
technologie optique pour lire les données sur les CD.
cm : Centimètres.
CMOS : Acronyme de “Complementary Metal-Oxide
Semiconductor”, semi-conducteur d'oxyde métallique
supplémentaire.
code sonore : Message de diagnostic généré par le
système, sous la forme d'une série de signaux sonores émis
par le haut-parleur. Par exemple, un bip suivi d'un second
puis d'une rafale de trois bips, correspond au code 1-1-3.
COMn : Nom de périphérique permettant de désigner
les ports série du système.
combinaison de touches : Commande qui se fait
en appuyant sur plusieurs touches en même temps
(par exemple ).
composant : Dans le contexte de l'interface DMI, il s'agit
d'un élément compatible DMI, comme un système
d'exploitation, un ordinateur, une carte d'extension
ou un périphérique. Chaque composant est constitué
de groupes et d'attributs, définis comme caractéristiques
de ce composant.
connecteur d'extension : Connecteur situé sur la carte
système ou la carte de montage, auquel se branche une
carte d'extension.
contrôleur : Circuit qui contrôle le transfert des données
entre le microprocesseur et la mémoire ou entre le
microprocesseur et les périphériques.
coprocesseur : Circuit qui libère le processeur principal
de certaines tâches de traitement. Par exemple,
un coprocesseur mathématique se charge du traitement
numérique.
CPU : Acronyme de “Central Processing Unit”,
unité centrale de traitement. Voir processeur.
DDR : Acronyme de “Double Data Rate”, double débit
de données. Technologie des barrettes de mémoire
permettant de doubler le débit.
définition graphique : Indique le nombre de pixels en
largeur et le nombre de pixels en hauteur, par exemple
640 x 480. Pour afficher dans une résolution graphique
donnée, vous devez installer les pilotes vidéo appropriés
et votre moniteur doit accepter cette résolution.
DHCP : Acronyme de “Dynamic Host Configuration
Protocol”. Méthode permettant d'affecter
automatiquement une adresse IP à un système client.
diagnostics : Série de nombreux tests pour le système.
DIMM : Acronyme de “Dual In-Line Memory Module”,
barrette de mémoire à double rangée de connexions.
Voir aussi barrette de mémoire.
DIN : Acronyme de “Deutsche Industrie-Norm”,
norme de l'industrie allemande.
disquette d'amorçage : Disquette utilisée pour démarrer
le système si celui-ci ne peut pas être initialisé à partir
du disque dur.
Glossaire 177
disquette système : Voir disquette d'amorçage.
DMA : Acronyme de “Direct Memory Access”, accès
direct à la mémoire. Un canal DMA permet le transfert
direct de certains types de données entre la RAM et un
périphérique, sans passer par le processeur.
DMI : Acronyme de “Desktop Management Interface”,
interface de gestion de bureau. L'interface DMI permet
de gérer les logiciels et matériels du système en recueillant
des informations sur ses composants, comme le système
d'exploitation, la mémoire, les périphériques, les cartes
d'extension et le numéro d'inventaire.
DNS : Acronyme de “Domain Name System”, système
de noms de domaines. Méthode de conversion des noms
de domaines Internet (par exemple www.dell.com) en
adresses IP (comme 143.166.83.200).
DRAM : Acronyme de “Dynamic Random-Access
Memory”, mémoire vive dynamique. Normalement,
la mémoire vive d'un système est composée entièrement
de puces DRAM.
DVD : Acronyme de “Digital Versatile Disc”, disque
numérique polyvalent.
ECC : Acronyme de “Error Checking and Correction”,
vérification et correction d'erreur.
EEPROM : Acronyme de “Electronically Erasable
Programmable Read-Only Memory”, mémoire morte
reprogrammable électroniquement.
EMC : Acronyme de “Electromagnetic Compatibility”,
compatibilité électromagnétique.
EMI : Acronyme de “ElectroMagnetic Interference”,
interférence électromagnétique.
ERA : Acronyme de “Embedded Remote Access”,
accès distant intégré. L'ERA permet de gérer à distance
(“hors-bande”) le serveur de votre réseau à l'aide d'une
carte contrôleur d'accès à distance.
E-S : Entrée/sortie. Un clavier est un périphérique
d'entrée et une imprimante est un périphérique de
sortie. En général, l'activité d'E-S peut être différenciée
de l'activité de calcul.
ESD : Acronyme de “Electrostratic Discharge”, décharge
électrostatique.
ESM : Acronyme de “Embedded Server Management”,
gestion de serveur intégrée.
étiquette de service : Code à barres se trouvant sur le
système, et permettant de l'identifier lorsque vous appelez
le support technique de Dell.
F : Fahrenheit.
FAT: Acronyme de “File allocation table”, table
d'allocation des fichiers. Structure du système de fichiers
utilisée par MS-DOS pour organiser et suivre le stockage
des fichiers. Le système d'exploitation Microsoft®
Windows® permet d'utiliser une structure de système
de fichiers FAT.
fichier readme : Fichier texte fourni avec un logiciel
ou un 0matériel, et qui contient des informations
complétant ou mettant à jour la documentation.
fichier read-only : Fichier en lecture seule, qui ne peut
être ni modifié, ni effacé.
fichier system.ini : Fichier de démarrage du système
d'exploitation Windows. Quand vous lancez Windows,
il consulte le fichier system.ini pour déterminer une
variété d'options pour l'environnement d'exploitation
Windows. Entre autres, le fichier system.ini indique
les pilotes vidéo, souris et clavier qui sont installés
pour Windows.
fichier win.ini : Fichier de démarrage du système
d'exploitation Windows. Quand vous lancez Windows,
le système consulte le fichier win.ini pour déterminer
une variété d'options pour l'environnement d'exploitation
Windows. Ce fichier comprend aussi des sections qui
contiennent les paramètres facultatifs pour les
programmes Windows installés sur le disque dur.
formater : Préparer un lecteur de disque dur ou
une disquette à stocker des fichiers. Un formatage
inconditionnel efface toutes les données stockées
sur le disque.
ft : foot (pied).
FTP : Acronyme de “File Transfert Protocol”, protocole
de transfert de fichiers.
g : Gramme(s).
G : Gravité.
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Gb : Gigabit : 1024 mégabits ou 1 073 741 824 bits.
Go : Go, 1024 Mo ou 1 073 741 824 octets. Quand on
parle de stockage sur disque dur, la mesure est souvent
arrondie à 1 000 000 000 octets.
groupe : Dans le contexte de l'interface DMI, un groupe
est une structure de données qui définit les informations
courantes, ou attributs, d'un composant gérable.
guarding : Type de redondance de données qui utilise
un groupe de disques physiques pour stocker les données,
et un disque supplémentaire pour stocker les informations
de parité. Voir également mise en miroir, striping et RAID.
h : Hexadécimal. Système de numération en base 16,
souvent utilisé en programmation pour identifier les
adresses mémoire de RAM et d'E-S du système pour les
périphériques. Dans le texte, les chiffres hexadécimaux
sont souvent suivis d'un h.
Hz : Hertz.
ID : Identification.
IDE : Acronyme de “Integrated Drive Electronics”.
Interface standard entre la carte système et les
périphériques de stockage.
informations de configuration du système : Données
stockées en mémoire, qui informent un système sur la
manière dont le matériel est installé et dont le système
doit être configuré pour fonctionner.
IP : Acronyme de “Internet Protocol”,
protocole Internet.
IPX : Acronyme de “Internet package exchange”.
IRQ : Interrupt ReQuest (demande d'interruption). Un
signal indiquant que des données vont être envoyées ou
reçues par un périphérique, et envoyé au microprocesseur
par une ligne d'IRQ. Chaque liaison avec un périphérique
doit avoir un numéro d'IRQ. Deux périphériques peuvent
avoir la même IRQ, mais vous ne pouvez pas les utiliser
simultanément.
K : Kilo, 1000.
Kb : Kilobit, 1024 bits.
Kbps : Kilobits par seconde.
kg : Kilogramme, 1000 grammes.
kHz : Kilohertz.
KMM : Acronyme de “Keyboard/Monitor/Mouse”,
ensemble clavier/moniteur/souris.
Ko : Kilo-octet, 1024 octets.
Ko/s : Kilo-octets par seconde.
KVM : Commutateur KVM. Le terme KVM désigne
un commutateur qui permet de sélectionner le système
à partir duquell'image est affichée et pour lequel le clavier
et la souris sont utilisés.
lame : Module équipé d'un processeur, de mémoire
et d'un disque dur. Ces modules sont montés dans une
baie qui dispose d'alimentations et de ventilateurs.
LAN : Réseau local. Un LAN se limite normalement à un
bâtiment ou à un groupe de bâtiments proches, où tout
l'équipement est relié par des fils réservés au réseau LAN.
lb : Livres (poids).
LCD : Écran à cristaux liquides.
LED : Acronyme de “Light-Emitting Diode”, diode
luminescente. Composant électronique qui s'allume
lorsqu'il est traversé par un courant.
LGA : Acronyme de “Land Grid Array”, matrice LGA.
Type de support de processeur. Contrairement aux PGA,
ce type de connexion n'utilise pas des broches mais des
contacteurs qui permettent d'augmenter le nombre de
connexions sur le microprocesseur.
Linux : Système d'exploitation similaire à UNIX et
pouvant être utilisé sur une grande diversité de platesformes
matérielles. Linux est un logiciel libre et gratuit.
Certaines distributions plus complètes, accompagnées
de support technique et de formation, sont payantes et
disponibles chez des distributeurs comme Red Hat
Software (www.redhat.com).
LVD : Acronyme de “Low Voltage Differential”,
différentiel à basse tension.
m : Mètre(s).
mA : Milliampère(s).
mAh : Milliampère à l'heure.
Mb : Mégabit, soit 1 048 576 bits.
Mbps : Mégabits par seconde.
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MBR : Acronyme de “Master Boot Record”,
enregistrement d'amorçage principal.
mémoire : Zone de stockage des données de base du
système. Un ordinateur peut disposer de différentes sortes
de mémoire, intégrée (RAM et ROM) ou ajoutée sous
forme de barrettes DIMM.
mémoire cache : Zone de mémoire rapide contenant une
copie des données ou des instructions pour les récupérer
plus vite. Quand un programme demande des données
qui se trouvent dans le cache, l'utilitaire de mise en
mémoire cache du disque peut extraire les données plus
vite de la RAM que du disque même.
mémoire conventionnelle : Les premiers 640 Ko de la
RAM. La mémoire conventionnelle est présente dans
tous les systèmes. Sauf s'ils ont été conçus de façon
particulière, les programmes MS-DOS® sont limités
à cette mémoire de base.
mémoire flash : Type d'EEPROM pouvant être
reprogrammée en place dans le système, à partir d'un
utilitaire sur disquette. La plupart des EEPROM ne peut
être reprogrammée qu'avec un équipement spécial.
mémoire système : Voir RAM.
mémoire vidéo : La plupart des cartes vidéo VGA et
SVGA contiennent de la mémoire, différente de la RAM
du système. La mémoire vidéo installée affecte surtout le
nombre de couleurs affichables (ce qui dépend aussi du
pilote vidéo et du moniteur).
MHz : Mégahertz.
mise en miroir : Redondance de données qui utilise un
ensemble de disques physiques pour stocker les données
et un ou plusieurs ensembles de disques supplémentaires
pour stocker des copies des données. Cette fonction est en
général assurée par un logiciel. Voir également guarding,
mise en miroir intégrée, striping et RAID.
mise en miroir intégrée : Mise en miroir physique de
deux disques. Cette fonction intégrée est assurée par
le matériel du système. Voir aussi mise en miroir.
mm : Millimètre.
Mo : Méga-octet, soit 1 048 576 octets. Quand on parle
de stockage sur disque dur, la mesure est souvent arrondie
à 1 000 000 octets.
Mo/s : Mégaoctets par seconde.
mode graphique : Mode vidéo qui peut être défini par
le nombre de pixels horizontaux x , le nombre de pixels
verticaux y et le nombre de couleurs z.
mode protégé : Mode d'exploitation qui permet aux
systèmes d'exploitation de mettre en oeuvre les éléments
et fonctions suivants :
• Espace d'adresse mémoire de 16 Mo à 4 Go
• Traitement multitâche
• De la mémoire virtuelle, une méthode pour augmenter
la mémoire adressable en utilisant le lecteur de
disque dur
Les systèmes d'exploitation Windows 2000 et UNIX
32 bits s'exécutent en mode protégé. En revanche,
cela n'est pas le cas pour MS-DOS.
ms : Milliseconde.
MS-DOS® : Microsoft Disk Operating System.
NAS : Acronyme de “Network Attached Storage”,
stockage réseau. Le NAS est l'un des concepts utilisés
pour l'implémentation du stockage partagé sur un réseau.
Les systèmes NAS ont leurs propres systèmes
d'exploitation, matériel intégré, et leurs propres logiciels
optimisés pour répondre à des besoins spécifiques en
termes de stockage.
NIC : Acronyme de “Network Interface Controller”.
Carte réseau intégrée ou installée sous forme de carte
d'extension, pour relier le système à un réseau.
NMI : Acronyme de “NonMaskable Interrupt”,
interruption non masquable. Un matériel envoie une NMI
pour signaler au microprocesseur des erreurs matérielles.
ns : Nanoseconde.
NTFS : Option du système de fichiers NT dans le système
d'exploitation Windows 2000.
NVRAM : Mémoire vive rémanente. Mémoire qui ne
perd pas son contenu lorsque le système est mis hors
tension. La NVRAM est utilisée pour conserver la date,
l'heure et la configuration du système.
panneau de commande : Partie du système qui porte
les voyants et contrôles, comme le commutateur
d'alimentation et le voyant d'alimentation.
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parité : Informations redondantes associées à un bloc
de données.
partition : Vous pouvez partager un disque dur en
plusieurs sections physiques appelées partitions, avec
la commande fdisk. Chaque partition peut contenir
plusieurs disques logiques. Après un partitionnement,
vous devez formater chaque disque logique avec la
commande format.
PCI : Acronyme de “Peripheral Component
Interconnect”, interconnexion de composants
périphériques. Norme pour l'implémentation
des bus locaux.
PDU : Acronyme de “Power Distribution Unit”, unité
de distribution électrique. Source d'alimentation dotée
de plusieurs prises de courant qui fournit l'alimentation
électrique aux serveurs et aux systèmes de stockage
d'un rack.
périphérique : Matériel interne ou externe, connecté à un
système, comme une imprimante, un lecteur de disquette
ou un clavier.
PGA : Acronyme de “Pin Grid Array”, matrice de
broches. Type de support de microprocesseur qui permet
de retirer le microprocesseur.
pile de secours : Pile qui conserve dans une région
spécifique de la mémoire les informations sur la
configuration du système, la date et l'heure, lorsque
vous éteignez le système.
pilote de périphérique : Programme qui permet au
système d'exploitation ou à un autre programme de
communiquer correctement avec un périphérique ou
un matériel donné. Certains pilotes de périphériques,
comme les pilotes réseau, doivent être chargés par le
fichier config.sys ou comme programmes résidant en
mémoire (en général par le fichier autoexec.bat).
D'autres, comme le pilote vidéo, se chargent lorsque
vous démarrez le programme pour lequel ils sont conçus.
pilote vidéo : Programme qui permet aux applications et
systèmes d'exploitation en mode graphique, d'afficher
avec une résolution et le nombre de couleurs désirées.
Le pilote vidéo doit correspondre à la carte vidéo installée.
pixel : Point sur un écran vidéo. Les pixels sont disposés
en rangées et en colonnes afin de créer une image.
Une résolution vidéo, par exemple 640 x 480, indique
le nombre de pixels en largeur et le nombre de pixels
en hauteur.
port en amont : Port sur un commutateur ou un
concentrateur réseau, qui sert à le relier à un autre
commutateur ou concentrateur, sans utiliser de
câble croisé.
port série : Port d'E-S, utilisé le plus souvent pour
connecter un modem au système. Normalement,
vous pouvez identifier un port série sur le système
grâce à son connecteur à 9 broches.
POST: Acronyme de “Power-On Self-Test”, auto-test de
démarrage. Quand vous allumez le système, avant que le
système d'exploitation ne se charge, ce programme teste
différents composants dont la RAM, les lecteurs de disque
et le clavier.
processeur : Circuit de calcul principal du système,
qui contrôle l'interprétation et l'exécution des fonctions
mathématiques et logiques. Un logiciel écrit pour un
microprocesseur doit souvent être révisé pour fonctionner
sur un autre microprocesseur. CPU est un synonyme de
microprocesseur.
programme de configuration du système : Programme
basé sur le BIOS et permettant de configurer le matériel
du système et de personnaliser son fonctionnement, en
paramétrant des fonctions telles que la protection par mot
de passe et la gestion d'énergie. Comme le programme de
configuration du système est stocké dans la mémoire vive
rémanente, tous les paramètres restent effectifs jusqu'à ce
que vous les changiez.
PS/2 : Personal System/2.
PXE : Acronyme de “Preboot eXecution Environment”,
environnement d'exécution avant démarrage. La fonction
PXE permet de démarrer un système (sans disque dur ni
disquette amorçable) à partir d'une unité réseau.
RAC : Acronyme de “Remote Access Controller”,
contrôleur d'accès à distance.
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RAID : Acronyme de “Redundant Array of Independent
Disks”, matrice redondante de disques indépendants.
Technologie permettant la mise en redondance des
données. Les types de RAID les plus fréquents sont les
RAID : 0, 1, 5, 10 et 50. Voir aussi guarding, mise en miroir
et striping.
RAM : Acronyme de “Random-Access Memory”,
mémoire vive. Zone principale de stockage temporaire
du système pour les instructions d'un programme et les
données. Toutes les informations stockées dans la RAM
sont perdues lorsque vous éteignez le système.
RAS : Acronyme de “Remote Access Service”, service
d'accès à distance. Sous Microsoft Windows, ce service
permet d'accéder à un réseau distant à l'aide d'un modem.
répertoire : Les répertoires permettent de conserver
des fichiers apparentés sur un disque en les organisant
hiérarchiquement dans une structure en “arborescence
inversée”. Chaque disque possède un répertoire “racine”.
Les répertoires supplémentaires qui partent du répertoire
racine sont appelés sous-répertoires. Ces derniers peuvent
contenir d'autres répertoires, formant une sousarborescence.
ROM : Acronyme de “Read-Only Memory”, mémoire
morte. La ROM contient les programmes essentiels au
fonctionnement du système. Ces informations sont
conservées lorsque le système est mis hors tension.
Le programme qui lance la procédure d'amorçage
et l'auto-test de démarrage de l'ordinateur sont des
exemples de code en ROM.
ROMB : Acronyme de “RAID on Motherboard”,
fonction RAID incluse sur la carte mère.
routine d'amorçage : Programme qui initialise la mémoire
et les périphériques matériels, puis charge le système
d'exploitation. À moins que le système d'exploitation
ne réponde pas, vous pouvez redémarrer (faire un
démarrage à chaud) le système en appuyant sur
. Sinon, vous devez appuyer
sur le bouton de réinitialisation ou éteindre puis
rallumer le système.
rpm : Tours par minute.
RTC : Acronyme de “Real-Time Clock”, horloge
temps réel.
SAS : Acronyme de “Serial-Attached SCSI”.
SATA : Acronyme de “Serial Advanced Technology
Attachment”, connexion par technologie série avancée.
Interface standard entre la carte système et les
périphériques de stockage.
sauvegarde : Copie d'un programme ou de données. Par
précaution, il convient de sauvegarder régulièrement le
disque dur du système. Avant de modifier la configuration
du système, il est conseillé de sauvegarder les fichiers de
démarrage importants du système d'exploitation.
SCSI : Acronyme de “Small Computer System
Interface”, interface système pour micro-ordinateur.
Interface de bus d'E-S avec des transmissions de données
plus rapides que les ports de modem standard.
SDRAM : Acronyme de “Synchronous Dynamic
Random-Access Memory”, mémoire vive dynamique
synchrone.
sec : Seconde(s).
SMART: Acronyme de “Self-Monitoring Analysis and
Reporting Technology”, technologie de prévision des
défaillances des lecteurs de disque. Cette technologie
permet aux lecteurs de disque dur de signaler les erreurs et
les pannes au BIOS du système puis d'afficher un message
d'erreur sur l'écran.
SMP : Multiprocesseur symétrique. Se dit d'un système
qui dispose de plusieurs processeurs reliés par un lien
haut débit géré par un système d'exploitation où tous
les processeurs ont les mêmes priorités d'accès au
système d'E-S.
SNMP : Acronyme de “Simple Network Management
Protocol”, protocole de gestion de réseau simple.
Interface standard qui permet au gestionnaire du réseau
de surveiller et de gérer les stations de travail à distance.
spanning (concaténation) : Dans ce mode, les volumes
de disques attachés sont combinés ensemble et vus par le
système d'exploitation comme un disque unique. L'espace
disponible est ainsi mieux utilisé.
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striping (répartition des données) : Méthode de
répartition des données sur trois ou plusieurs disques,
en utilisant une quantité donnée d'espace sur chacun.
L'espace occupé par une bande (“stripe”) est le même
sur chaque disque. Un disque virtuel peut utiliser
plusieurs bandes sur le même jeu de disques. Voir
également guarding, mise en miroir et RAID.
SVGA : Acronyme de “Super Video Graphics Array”,
super matrice graphique vidéo. VGA et SVGA sont des
normes de cartes graphiques. Leur résolution et le nombre
de couleurs possibles sont supérieurs à celles des normes
précédentes.
système “sans tête” : Système ou périphérique
qui fonctionne sans moniteur, souris ni clavier.
Habituellement, les systèmes sans tête sont gérés
par le réseau à l'aide d'un navigateur Internet.
TCP/IP : Acronyme de “Transmission Control
Protocol/Internet Protocol”.
température ambiante : Température de l'endroit
ou de la pièce où se trouve le système.
terminaison : Certains périphériques (par exemple
à chaque extrémité d'une chaîne SCSI) doivent être
dotés d'une terminaison pour empêcher les réflexions
et les signaux parasites sur le câble. Lorsque de tels
périphériques sont connectés en série, vous pourrez
avoir à activer ou désactiver leur terminaison (si elle est
intégrée), en déplaçant un cavalier ou des commutateurs
sur chaque périphérique, ou en modifiant ses paramètres
dans le logiciel de configuration.
UNIX : Universal Internet Exchange. UNIX est un
système d'exploitation écrit en langage C. Il est le
précurseur de Linux.
UPS : Acronyme de “Uninterruptible Power Supply”,
alimentation sans interruption. Unité, alimentée par
batterie, qui fournit automatiquement l'alimentation
du système en cas de coupure de courant.
USB : Un connecteur USB permet de relier divers
périphériques compatibles avec la norme USB, comme
des souris, claviers, imprimantes, haut-parleurs, etc. Les
périphériques USB peuvent être branchés et débranchés
pendant que le système est en fonctionnement.
utilitaire : Programme qui sert à gérer les ressources
du système (mémoire, disques durs, imprimantes, etc.).
UTP : Acronyme de “Unshielded Twisted Pair”, paire
torsadée non blindée. Type de câblage utilisé pour relier
un ordinateur à une ligne téléphonique.
V : Volt(s).
VCA : Volts en courant alternatif.
VCC : Volts en courant continu.
VGA : Acronyme de “Video Graphics Array”, matrice
graphique vidéo. VGA et SVGA sont des normes de cartes
graphiques. Leur résolution et le nombre de couleurs
possibles sont supérieurs à celles des normes précédentes.
volume de disque simple : Volume d'espace disponible sur
un disque physique dynamique.
W : Watt(s).
WH : Wattheure(s).
Windows 2000 : Système d'exploitation Microsoft
Windows complet et intégré qui ne requiert pas MS-DOS
et qui fournit des performances avancées en matière de
système d'exploitation, une facilité d'utilisation accrue,
une fonctionnalité de groupe de travail améliorée ainsi
qu'un système de navigation et de gestion de fichiers
simplifié.
Windows Powered : Se dit d'un système d'exploitation
Windows conçu pour les systèmes NAS (stockage relié au
réseau). Il est dédié au service des fichiers pour les clients
sur le réseau.
Windows Server 2003 : Ensemble de technologies
Microsoft qui permet l'intégration logicielle en utilisant
les services Web XML. Ces derniers sont de petites
applications écrites en XML réutilisables, qui permettent
de communiquer des données entre des sources qui ne
sont pas connectées autrement.
XML : Acronyme de “Extensible Markup Language”.
Le langage XML sert à créer des formats communs
d'information, puis à partager le format et les données
sur le Web, les intranets, etc.
ZIF : Acronyme de “Zero insertion force”, force
d'insertion nulle.
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Alerte, messages, 36
Alimentation
voyant, 18
Assistance
contacter Dell, 155-156
Auto-test de démarrage
accès aux caractéristiques
du système, 12
Avertissement, messages, 36
B
Barrettes de mémoire
retrait, 94
Bâti des cartes d'extension
réinstallation, 81
retrait, 80
Blocs d'alimentation
cache, 65
dépannage, 121
réinstallation, 65
retrait, 64
BMC, 50
Bus PCI
carte de montage, 146
C
Câblage de la carte contrôleur
SAS fille
consignes, 73
Cache
bloc d’alimentation, 65
Disque dur, 56
Cadre
réinstallation, 54
retrait, 53-54
Capot
retrait, 54
Caractéristiques
panneau arrière, 17
panneau avant, 13
Caractéristiques du système
accès, 12
Carte contrôleur SAS fille
installation, 71
retrait, 71, 75
Carte de fond de panier SAS
connecteurs, 143
installation, 106
retrait, 105
Carte de montage
bus PCI, 146
connecteurs, 146
Carte de montage centrale
installation, 102
retrait, 102
Carte de montage de gauche
installation, 101
retrait, 100
Carte fille
SAS, 71, 75
Carte latérale
installation, 104
retrait, 103
Carte système
cavaliers, 139
connecteurs, 141
installation, 111
réinstallation, 109
retrait, 109
Cartes d'extension
consignes d'installation, 77
dépannage, 131
installation, 78
retrait, 80
Cavaliers
carte système, 139
Clavier
dépannage, 115
Configuration
mémoire, 91
Configuration du système
accès, 37, 50
options, 38
utilisation, 38
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Configuration,
mot de passe, 46
attribution, 48
modification, 49
utilisation, 48
Connecteurs
carte de fond de panier
SAS, 143
carte de montage, 146
carte système, 141
Connexion de périphériques
externes, 17
Consignes
installation de cartes
d'extension, 77
Consignes d'installation des
barrettes de mémoire, 91
Contrôleur BMC, 50
BMC, 50
Contrôleur RAID (intégré)
dépannage, 129
D
Dell
contacter, 155-156
Démarrage
accès aux caractéristiques
du système, 12
Dépannage
blocs d'alimentation, 121
cartes d'extension, 131
clavier, 115
connexions externes, 114
contrôleur RAID
(intégré), 129
disque dur, 128
Dépannage (suite)
E-S, 117
lecteur de bande, 127
lecteur de CD, 126
lecteur de disquette, 125
mémoire, 123
microprocesseurs, 132
NIC, 118
périphérique d'E-S série, 117
périphérique USB, 117
pile, 120
procédure de démarrage, 113
refroidissement du
système, 122
souris, 116
système endommagé, 120
système mouillé, 119
ventilateurs, 122
vidéo, 115
Diagnostics
options de test, 136
options de test avancées, 137
quand les utiliser, 136
Disque dur
dépannage, 128
installation, 58
installation d'un disque SAS
dans un support
SATAu, 59
installation d'un disque SATA
dans un support SATA, 61
installation d'un disque SATA
dans un support
SATAu, 62
retrait, 57
retrait du support, 59
Disques durs
codes des voyants, 15
périphérique d'amorçage, 77
E
Écrans de configuration du
système
périphériques intégrés, 42
principal, 38
redirection de console, 43
sécurité du système, 44
Enfichage à chaud
disques durs, 57
Erreur, messages, 37
G
Garantie, 11
I
Installation
cache de disque dur, 57
cache du bloc
d'alimentation, 66
carte contrôleur SAS fille, 71
carte de fond de panier
SAS, 106
carte de montage de
gauche, 100
carte latérale, 104
carte système, 111
cartes d'extension, 78
consignes d'installation des
cartes d'extension, 77
disque dur SAS dans un
support SATAu, 59
disque dur SATA dans un
support SATA, 61
disque dur SATA dans un
support SATAu, 62
Disques durs, 58
Index 185
Installation (suite)
lecteur de bande, 88
lecteur de disquette, 86
lecteur de disquette,
support, 87
lecteur optique, 84
mémoire, 93
mémoire, consignes, 91
panneau de commande, 109
pile RAID, 75
processeur, 95, 97
IRQ
affectations, 114
conflits, 114
L
Lecteur de bande
dépannage, 127
installation, 88
retrait, 88
Lecteur de CD
dépannage, 126
Lecteur de disquette
dépannage, 125
installation, 86
retrait, 85
Lecteur de disquette,
support
installation, 87
retrait, 87
Lecteur optique
installation, 84
retrait, 83
Lecteur, cache
installation, 57
retrait, 56
Lecteurs de bande SCSI
voir Lecteur de bande
Logements d'extension
bus PCI, 146
M
Mémoire
consignes d'installation, 91
dépannage, 123
installation, 93
système, 91
Messages
alerte, 36
avertissement, 36
codes des voyants des disques
durs, 15
écran d'état LCD, 19
messages d'erreur, 37
système, 29
Microprocesseurs
dépannage, 132
Mises à niveau
processeur, 95
Mot de passe
configuration, 48
désactivation, 148
système, 46
Mot de passe de configuration
activé
utilisation, 49
Moteur TOE pour le NIC
intégré
activation, 95
Mots de passe
configuration, 46
système, 46
N
NIC
dépannage, 118
voyants, 19
O
Options
configuration du système, 38
P
Panneau arrière
caractéristiques, 17
Panneau de commande
installation, 109
retrait, 107
Périphérique d'amorçage
configuration, 77
Périphérique d'E-S série
dépannage, 117
Périphérique USB
dépannage, 117
Périphériques externes
connexion, 17
Pile RAID, 75
installation, 75
retrait, 76
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Piles
dépannage, 120
retrait et remise en place, 98
Processeur
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Statement of Volatility –
Dell Latitude E5430/E5530
CAUTION: A CAUTION indicates either potential damage to hardware or loss of data and tells you how to avoid
the problem.
The Dell Latitude E5430/E5530 contains both volatile and non-volatile (NV) components. Volatile
components lose their data immediately after power is removed from the component. Non-volatile (NV)
components continue to retain their data even after power is removed from the component. The following
NV components are present on the Dell Latitude E5430/E5530 system board.
Table 1. List of Non-Volatile Components on System Board
Description Reference
Designator Volatility Description
User
Accessible
for
external
data
Remedial Action (Action
necessary to prevent loss of
data)
Embedded
Flash in
embedded
controller
MEC5035
U3 192 KB of embedded Flash
memory for keyboard
controller BIOS code, asset
tag, and BIOS passwords.
No N/A
Panel EEDID
EEPROM
Part of panel
assembly
Non-volatile memory,
512 bytes.
No Part of panel assembly
System BIOS U18 Non-volatile memory,
32 Mbit (4 MB), System BIOS
and Video BIOS for basic
boot operation, PSA (on
board diags), PXE diags.
No N/A
Video BIOS On GFx
cards
(G92 or G94)
Non-volatile memory,
512 kbit (64 KB), Graphics
system BIOS.
No N/A
System
Memory –
DDR3
memory
Four
SODIMM
connectors:
JDIM1,2,3,4
Volatile memory in OFF state
Two to four modules must
be populated. System
memory size will depend on
SODIMM modules and must
be between 2 GB and 16 GB.
Yes Power off system
System
memory
SPD
EEPROM
On System
memory
SODIMM(s)
2-4 present
Non-volatile memory
512 Bytes.
Stores memory,
manufacturer data, and
timing information for
correct operation of system
memory.
No N/A
Description Reference
Designator Volatility Description
User
Accessible
for
external
data
Remedial Action (Action
necessary to prevent loss of
data)
RTC CMOS
– BBRAM
(battery
backed up)
U3 Non-volatile memory,
64 Bytes.
Stores CMOS information.
No N/A
Video
memory –
frame buffer
On GFx
cards (G92
or G94):
U2A, U2B,
U3A, U3B,
U4A, U4B,
U5A, U5B,
U6A, U6B,
U7A, U7B,
U8A, U8B,
U9A, U9B
Volatile memory in off state.
1 GB GDDR3 for G92 discrete
graphics systems.
256 MB GDDR3 for
G94 discrete graphics
systems.
No N/A
LOM Serial
Flash
Memory
U18 Non-volatile memory, 8 Mbit
(2 MB) MAC address, LED
mode, WOL settings, PXE
settings.
No N/A
Hard drive(s) User
replaceable
- one or
two.
Non-volatile magnetic
media, various sizes in GB.
May also be SSD (solid state
flash drive).
Yes Low-level format
CDROM/RW/

DVD/
DVD+RW/
Diskette
Drives
User
replaceable
Non-volatile optical media. Yes Low-level format/erase
CAUTION: All other components on the system board lose data if power is removed from the system. Primary
power loss (unplugging the power cord and removing the battery) destroys all user data on the memory
(DDR3, 1067 MHz). Secondary power loss (removing the on-board coin-cell battery) destroys system data on
the system configuration and time-of-day information.
______________
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1 Overview
The purpose of this document is to detail the required steps for reimaging Dell Latitude Ultrabook, EFamily
& Mobile Precision notebooks.
Dell Latitude Ultrabook , E-Family & Mobile Precision notebooks systems ship with Microsoft operating
systems (see Chapter 2.1 for detail). These images include the Dell recommended software stack and
settings, drivers, and applications which are tested and validated with the system.
Drivers and applications must be installed on Dell Latitude E-Family & Mobile Precision systems in a
prescribed order to ensure optimal performance. Failure to install drivers and applications as detailed in
this document may result in undesirable performance.
Dell provides drivers and applications that are not included in Microsoft Operating Systems. These drivers
are required to enable the new technologies and features of Dell Latitude E-Family & Mobile Precision
products, including the 512e Advanced Format HDD (See appendix –B). Reinstalled images should be
built from a clean hand installed OS load and following the steps in this guide. Dell does not recommend
starting from an image built on previous generations of products or other computer systems.
Dell recommends ensuring BIOS settings (including SATA configurations modes) are correctly set and
using the latest device drivers and applications when imaging their systems.
This “How-To” guide applies to the following Latitude E-Family & Mobile Precision systems:
Product 1st Generation 2nd Generation 3rd Generation 4th Generation/Ultrabook Latitude E-Family
E4200 - E6220 E6230
E4300 E4310 E6320 E6330
E5400 E5410 E5420/E5420m E5430
E5500 E5510 E5520/E5520m E5530
E6400 E6410 E6420 E6430/E6430s/6430u*
E6400 ATG E6410 ATG E6420 ATG E6430 ATG
E6500 E6510 E6520 E6530
Precision
Mobile
WorkStations
M2400 - -
M4400 M4500 M4600 M4700
M6400 M6500 M6600 M6700
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2 “How-To”
2.1 Supported Operating Systems
The following Microsoft operating systems have been validated for use on Dell Latitude E-Family &
Mobile Precision notebook computers:
Note: Not all generation notebook computers can ship with below Microsoft operating
systems. XP only available via CFI service on 3
rd
and 4
th Generation systems

 Microsoft Windows XP 32 Bit: Validated on 1st, 2nd, 3rd and 4th Generation systems.
 Vista 32 & 64-Bit: Validated on 1st, 2nd, and 3rd Generation systems.
 Windows 7 32 & 64-Bit: Validated on 2
nd
, 3
rd and 4th Generation systems.
 Windows 8 32 & 64-Bit: Validated on 3
rd and 4th Generation systems
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2.2 Latitude E-Family & Mobile Precision New Features & Image Impact
Dell Latitude E-Family & Mobile Precision systems feature new hardware technologies which
require a new software stack, drivers, and / or applications. These products are not compatible with
previous images built or installed on none Latitude E-Family, Mobile Precision or previous Dell
products. Images between 1
st
, 2
nd
, 3
rd & 4
th generations Latitude E-Family & Mobile Precision are
also not compatible
Among these new hardware and technologies are:
2.2.1 New Features Offered on Latitude E-Family & Mobile Precision systems, All
Generations:
Note: Not all features are available on all systems
o New BIOS architecture – Latitude E-Family & Mobile Precision
o Chipset
1. Intel Core i3, i5 & i7 Dual Core CPUs that include updated integrated graphics
2. 1
st ~3rd Generation Intel Core i3, i5, i7 CPUs that include updated integrated graphics
o eSATA/SATA3
o Intel Turbo Boost
o 512e / 4KBe Sector HDDs
o Intel AMT (Intel Active Management Technology) & vPRO
o Intel RAID Functionality – only for Mobile Precision
o Graphics controller (Intel, nVidia and AMD)
o HDMI Audio
o Network LoM (Intel and Broadcom)
o Wireless LAN
o Wireless WAN
o WiMAX
o Bluetooth
o UWB - Latitude E-Family & Mobile Precision 1
st & 2
nd
generation
o Dell Control Vault
o Contactless smartcard / RFID
o Webcam
o USB 3.0
o Free Fall Sensor on the mother board
o Multi-touch Touchpad
o Dell Control Point, 1
st
and 2
nd
generation Latitude E-Family & Mobile Precision
o Dell Feature Enhancement Package(DFEP) - Latitude E-Family & Mobile Precision 3
rd & 4
th
generation
o Dell Data Protection | Access(DDPA) - Latitude E-Family & Mobile Precision 3
rd & 4
th
generation 
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o Dell Data Protection | Encryption(DDPE) - Latitude E-Family & Mobile Precision 3
rd & 4
th
generation
o Privacy Panel
o Touch Screen Digitizer- Four Fingers touch with Stylus support on Latitude E-Family &
Mobile Precision 3
rd
generation. Ten fingers touch support on Mobile Precision 4
th
generation.
o Latitude On / Precision On - Reader, Flash, and ARM - Latitude E-Family & Mobile Precision 1
st
&2
nd
generation
o WiDi display - Latitude E-Family & Mobile Precision 4
th
generation
o Intel® Responsiveness Technologies – Latitude E-Family & Mobile Precision 4
th
generation
o Dell Battery Management – Latitude E-Family & Mobile Precision 4
th
generation 
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2.3 Latest Drivers / Applications and Utilities
Dell recommends always obtaining the latest and most updated BIOS, drivers, firmware, and
applications. Dell validated and tested drivers and applications are located on Dell’s support web
site http://support.dell.com/
o Enter the Service Tag or select the product model and the model number
o Select Operating System (32-Bit or 64-Bit version must be selected)
o Choose drivers and downloads
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2.4 Installation Sequence
The list below is a general overview of drivers and applications that must be installed on Dell
Latitude E-Family & Mobile Precision systems in a prescribed order to ensure optimal performance.
Actual system configurations may vary.
 Note: Dell Alienware, Inspiron, Studio, XPS and Vostro Laptops may have different installation
sequence. Please refer to Dell Support Website for these Laptops.
2.4.1 Installation Sequence Overview 
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2.4.2 Installation Sequence & Features at a Glance:
2.4.2.1 BIOS, Drivers and Firmware:
o BIOS
o Intel Chipset - Helps Windows control system board components and controllers.
o Dell Desktop System Software - A compilation of critical Microsoft QFEs updates
o Media Memory Card / SmartCard controller - Enables and enhances the Media Memory /
SmartCard controller
o Intel Storage:
1. Intel Matrix Storage Manager – Latitude E-Family & Mobile Precision 1
st generation
2. Intel Rapid Storage Technology – Latitude E-Family & Mobile Precision 2
nd
, 3
rd & 4
th
generations
o Audio - Enables and enhances the audio controller
o Graphics:
1. Enhances and optimizes video performance
2. Enables & provides additional functionality that are not included in MS native VGA
driver
 User customizable Power Management features
 Portability & behavioral profiles
 Multiple monitor support
o Intel Turbo Boost (only for E-Family 2
nd generation systems. 3
rd/4th generation systems
do not need this driver)
1. A driver-based power management mechanism for Intel i3, i5 and i7 processors
2. Intelligent power sharing across cores
3. Budgets power limits available to Processor or graphics turbo Processor
o Integrated Wired Network Controller & Intel PROSet Utility / Application - Enables and
enhances the network controller
o Control Point Security Driver pack- only for E-Family 1
st generation systems
1. Installs and enables the security devices & controllers
2. Even if you do not install the Control Point managers you should install the Control
Point security driver as it contains needed drivers
o Networking & Communication
1. Wireless Local Area Network Adapters (WLAN) - Enables and enhances the Wireless
LAN network adapter
2. Wireless Personal Area Network Adapter (UWB / WPAN) - Enables and enhances the
UWB or Bluetooth Adapter
3. Mobile Broadband Wireless Wide Area Network Adapter (WWAN) - Enables and
enhances the Broadband wireless Adapter
o Touch Pad / Track Stick / Pointer - Enhances the pointing device features
o Free Fall Sensor
o Modem - Enables and enhances the modem
o Intel vPro or AMT – Enhances System Manageability
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 HW based solution using out-of-band communication for management
access to client systems (independent of the system state)
o USB 3.0
o Touch Screen Digitizer
o Control Vault Driver Update (FingerPrint Reader, Contactless Smart Card reader tied in
DDPA package on E-Family 3
rd & 4
th generation systems)
2.4.2.2 Applications:
o Dell Control Point (DCP)- 1
st & 2nd generations Latitude E-Family & Mobile Precision
1. Control Point System Manager
 DCP Extended Battery Life – EBL
 Requires Dell DCP System Manager (for all System Manager release)
 Requires Security driver (for System Manager version 1.0 & 1.1 only)
 DCP – Ambient Light Sensor
 Requires Dell DCP-SM or ALS utility in case DCP-SM is not desired and under
Microsoft Windows Vista only
2. Control Point Connection Manager
3. Control Point Security Manager (Requires Dell Control Point security driver pack)
o Dell Feature Enhance Package (DFEP) - 2
nd
, 3
rd & 4th generations Latitude E-Family &
Mobile Precision
o Dell Data Protection | Access - 3
rd & 4th generations Latitude E-Family & Mobile Precision
o Dell Data Protection | Encryption - 3
rd & 4th generations Latitude E-Family & Mobile
Precision
o Latitude On / Precision On – Reader, Flash, and ARM – 1
st & 2
nd generations Latitude EFamily
& Mobile Precision
1. Communication solution that is designed to provide quick access to business critical
data
o Intel Responsiveness Technology, 4
th
generation Latitude E-Family & Mobile Precision
1. Intel® Smart Response Technology
2. Intel® Rapid Start Technology
3. Intel® Smart Connect Technology
o Dell Premier Color application, 3
rd & 4
th
generation Latitude Mobile Precision
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2.5 BIOS
Dell recommends flashing the latest BIOS available to the system. This is posted on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “BIOS” section.
Some of the BIOS settings are critical to Operating System performance and installation. These are
as follows:
Settings  System Configuration SATA Operation
 Disabled: SATA Controllers are hidden
 ATA, Basic Disk Operation mode, does not require additional storage driver.
Note: eSATA is not functional in this mode
 AHCI, SATA bus is configured for AHCI mode (Advanced Disk Operation
mode) which offers faster performance, eSATA support, and increased battery
life. This mode requires an additional storage driver provided by Dell
 IRRT / RAID On, SATA bus is configured to support IRRT (Intel’s Rapid
Recovery Technology). This mode supports AHCI mode features as well as
disk mirroring (RAID-1). IRRT allows data backup and restoration. This mode
requires an additional storage driver provided by Dell
 RAID, SATA bus is configured to support RAID. This mode supports AHCI
mode features as well as disk mirroring (RAID-1). RAID allows data backup
and restoration. This mode requires an additional storage driver provided by
Dell.
Note:
o RAID support requires second hard disk drive.
o If AHCI, IRRT, RAID On, or RAID modes are selected, Intel’s Matrix Storage Manager / Intel
Rapid Storage Technology driver must be installed in conjunction with the installation of
the Operating System. See section “2.6.4 Intel Storage” of this document
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TPM Security:
Note:
 This setting is not available for Non-TPM configuration of 4
th
generations
Latitude E-Family & Mobile Precision.
These options enable and configure the Trusted Platform Module (TPM). If TPM is to be
deployed, TPM must be enabled in the BIOS Setup program
2. Security  TPM Security
 TPM Security:
 Disabled (Default): The BIOS will not turn on the TPM during POST.
The TPM will be non-functional and invisible to the Operating System
 Enabled: The BIOS will turn the TPM during POST so that it can be used
by the Operating System
 Deactivate (Default) = The TPM will be deactivated
 Activate = The TPM will be enabled and activated
 Clear = The BIOS clears the information stored in the TPM
Intel Responsiveness Technology:
 Please refer to Intel Responsiveness Technologies Guide for detail settings of these
features.
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2.6 Recommended Drivers / Applications Installation Order
For best results, Dell recommends installing drivers / applications in the following order:
2.6.1 Intel Mobile Chipset Software Installation Utility
o Microsoft Operating Systems might not include the updated Intel Chipset Mobile driver for
Dell Latitude E-Family & Mobile Precision notebooks, , Ultrabook . The Intel Mobile Chipset
driver is available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com) under
the “Chipset” section
2.6.2 Dell System Software for critical Microsoft QFEs
o Dell recommends installing all of the latest available fixes specific to the systems
o For 1
st
, 2
nd
, &3
rd
generation Latitude E-Family & Mobile Precision, these are available through
the Dell System Software utility posted on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com) under the “System Utilities” section
o For 4
th
generation Latitude E-Family & Mobile Precision, please enable the Windows Update
and connect to Internet once install the driver of Integrated Wired Network Controller. (see
more detail in chapter 2.6.22)
2.6.3 Media Memory Card Controller
o Microsoft Operating Systems do not include the Memory Card controller driver. Install the
following driver provided by Dell:
 R5C8xx Ricoh driver is available on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com) found under the “Chipset” section
 PCI8412 TI driver (Applies only for M6500) is available on Dell’s driver & downloads
support web site (support.dell.com) found under the “Chipset” section
 O2 Micro driver (Applies for 3
rd & 4th generation Latitude E-Family & Mobile Precision)
is available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com) found
under the “Chipset” section
2.6.4 Intel Storage - Intel Matrix Storage Manager / Intel Rapid Storage Technology
o The Intel Matrix Storage Manager (IMSM) driver on Dell 1
st generation Latitude E-Family &
Mobile Precision or Intel Rapid Storage Technology (IRST) driver on 2
nd & 3rd generations
Latitude E-Family & Mobile Precision is required to be installed on Operating Systems in
AHCI, IRRT, RAID On, and RAID SATA modes
o The Intel IMSM or IRST application must also be installed
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o The SATA operation modes are configured in the BIOS. Refer to the BIOS section 2.5
o If the SATA mode is configured in AHCI, IRRT, RAID On, or RAID mode, the IMSM / IRST
driver must be installed during the initial Operating System installation stages. The IMSM /
IRST driver is only available from Dell
- If SATA configuration mode in the BIOS is set to either AHCI, IRRT, RAID On, or RAID, install
the Dell IMSM / IRST driver and application available on Dell’s driver & downloads support
web site (support.dell.com) under the “Serial ATA” section
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- Follow these steps to install the IMSM / IRST driver:
1. For Microsoft XP 32 & 64-Bit Operating Systems:
 Installing the Intel IMSM driver using the Floppy Drive
 Boot to the Dell Recovery DVD (RDVD) and select the Create RAID
driver from the list of items. You will need Floppy Disk Drive and a
diskette for this selection. The IMSM / IRST driver must be on the root
of the A:\
Note: the latest IMSM / IRST driver can also be obtained from
support.dell.com under the “SATA Drivers” section
 Once the driver is extracted and stored on the target diskette, boot to
the operating system CD and start the installation
 In the initial stage of Windows Setup, press  to install the thirdparty
IMSM SCSI or RAID drivers
 When prompted, insert the floppy disk containing the IMSM driver and
follow the instructions provided by Windows Setup
 After reading the floppy disk, either choose "Intel(R) ICH9M-E/M SATA
AHCI Controller" if in AHCI mode or "Intel(R) ICH8M-E/ICH9M-eSATA
RAID Controller" if in IRRT mode – select the appropriate driver to
install
2. For Microsoft Vista / Windows 7 (32 & 64-Bit) Operating Systems:
 Installing the Intel IMSM / IRST driver after the installation of the
Operating System
 Boot to the Operating System DVD or Boot from PXE , then start the OS
installation
 After completing the OS installation, insert the Dell RDVD
 Select the IMSM / IRST driver and follow the installation procedure
Note: the latest IMSM / IRST driver can also be obtained from
support.dell.com under the “SATA Drivers” section
o If Intel Rapid Recovery or RAID Technologies is to be used, ensure the following:
1. SATA operation mode in the BIOS is set to the appropriate IRRT, RAID On, or RAID
mode
2. Microsoft Operating System was installed under IRRT, RAID On, or RAID mode and
the latest Intel Storage IMSM / IRST driver is installed
3. Install the following Intel IMSM application provided by Dell:
 Intel Matrix Storage Manager Application, or
 Intel Rapid Storage Technology Application
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2.6.5 Graphics:
o Microsoft Operating Systems include the VGA graphics drivers only. Therefore for optimum
graphics performance, Dell recommends installing the Dell graphics driver applicable to
their system available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com)
under the “Video” section
Note:
For the nVidia Discrete Graphics solution on Latitude E-Family & Mobile Precision 3
rd & 4
th
Generation platforms (refer to the below table), the following should be followed:
1. First, install the Intel Media adapter Graphics driver that applies to the system
2. Second, install the nVidia Discrete Graphics driver that applies to the system

Note:
Both 2
nd & 3
rd Generation Intel® Core™ CPUs are available on 4
th
generation Latitude EFamily
& Mobile Precision. Please re-install the Graphics driver when exchange CPU from
2
nd Generation CPU to 3
rd Generation CPU and vice versa.
o Under XP 32-Bit with service packs earlier than Service pack-3 and for Latitude E-Family &
Mobile Precision 1st generation only, the Audio driver must be installed prior to installing the
graphics driver. This applies to Intel graphics solution only. Please refer to the section 2.6.6
Audio in this document.
o The following table lists the various graphics solutions’ offerings on Dell Latitude E-Family &
Mobile Precision products: 
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2.6.6 Audio:
o Microsoft Operating Systems do not include the Audio driver recommended by Dell. The
IDT 92HDxxx HD Audio driver is available on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com) under the “Audio” section
Note: Under XP 32-Bit only with service packs earlier than Service pack-3 and for Latitude
E-Family & mobile Precision 1st generation only, the Audio driver must be installed prior to
installing the graphics driver. This applies to Intel graphics solution only
2.6.7 Intel Turbo Boost Driver – (applies for 2
nd
generation Latitude E-Family & Mobile Precision
only)
o Intel Turbo Boost driver is required to be installed on platforms meeting both of following
criteria:
1. nVidia or ATI discrete graphics cards
2. Core i7 and i5 Dual Core CPUs
o Microsoft Operating Systems do not include the Intel Dual-Core Turbo Boost driver. Install
the following driver provided by Dell:
 Dual-Core Turbo Boost driver is available on Dell’s driver & downloads support web
site (support.dell.com) found under the “CPU” section
2.6.8 Integrated Wired Network Controller (Ethernet)
- Microsoft Operating Systems XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit either
do not provide native support or do not include the driver recommended by Dell. Install the
following Dell driver for network connectivity
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- Network Controller drivers are available on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com) under the “Network” section
Note: To ensure full functionality of the Intel Gigabit Network adapter, Dell recommends
that you install the Intel PROSet available on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com) under the “Network” section
2.6.9 Dell Control Point – DCP, (applies to 1
st & 2
nd
generations Latitude E-Family &
Mobile Precision only)
2.6.9.1 Control Point Security Device Driver
Note: for 2
nd generation Latitude E-Family & Mobile Precision, the Control Point
Security Device driver needs to be applied only if the Control Point Security Manager
is used, it is not required for the Dell Data Protection | Access suite.
o Microsoft Operating System does not have the desired drivers and applications
necessary for the security functions offered on Latitude E-Family & Mobile
Precision
o The driver will install the device driver for the security devices installed in the Dell
E-Family notebook computer. In addition, it will install Microsoft Net framework
2.0 SP1 and any relevant Microsoft QFEs required allowing these security devices
to operate correctly
o The driver supports the following Security devices:
1. Broadcom Trusted Platform Module
2. Atmel Trusted Platform Module
3. STMicroelectronics Trusted Platform Module
4. Winbond Trusted Platform Module
5. O2Micro Smart Card Reader
6. Dell Smart Card Keyboard
7. UPEK TouchChip Fingerprint Reader
8. Authentec Fingerprint Reader
9. Broadcom Unified Security Hub
10. Vista Storage driver Update (for ATAPI.SYS)
o The Control Point Security Device Driver is available on Dell’s driver & downloads
support web site (support.dell.com) under the “Control Point” section
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2.6.9.2 Control Point System Manager
o Dell Control Point System Manager module is a Dell developed modular
application providing a complete set of power management configuring and
alerting capabilities:
o Battery Status
o Power Scheme and Sleep Mode
o Display and Devices
o Keyboard Backlighting and Hotkeys Customization
o Extended Battery Life / All Day Battery Life
o The Control Point System Manager Application is available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under “Control Point” section
- Refer to Table B1 under Appendix-B for DCP System Manager features
- For Extended Battery Life feature (EBL), install the Dell Control Point components
offered by Dell in addition to the System Manager Module( version 1.2 & 1.3)
o Control Point System Security Manager driver (applies to Control Point System
Manager 1.0 and 1.1)
o Control Point System Manager XML file (applies to Control Point System
Manager 1.0, 1.1, 1.2 and 1.3. Not required for 1.4 and beyond)
o For Ambient Light Sensor (ALS), install the Dell Ambient Light Sensor Utility
component of Control Point in addition to the System Manager Module. This
component is applicable to Vista 32 & 64-Bit only, and is not required for XP 32 &
64-Bit and Win7/8 32 & 64-Bit
Note: Customers can obtain ALS feature by installing ALS utility in case Control
Point System Manager is not desired and under Microsoft Windows Vista only
2.6.9.3 Control Point Security Manager
- Dell Control Point Security Manager module is a Dell developed modular
application providing provides access to authentication, encryption, fingerprint
readers, and smartcard technologies:
1. Obtain Security Status
2. Manage Logins and Passwords
3. Manage Data Protection
o Security Software Stack:
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1. For these security devices to function and interface on E-Family notebooks,
install the appropriate Software stack (Applications and Utilities)
2. The security software stack can be obtained through one of the two options:
3. Control Point Security Manager Application which is offered to E-Family
Customers through Dell’s support website
4. Third party security software specific to the customer’s environment. Dell does
not provide 3rd party security software
o The Control Point Security Manager Application is available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Control Point” section
o Refer to Table B2 under Appendix-B for DCP Security Manager features
2.6.9.4 Control Point Connection Manager, (applies to 1
st
generation Latitude EFamily
& Mobile Precision only)
o Dell Control Point Connections Manager module is a Dell developed modular
application providing a complete communications management environment:
o Allows the user to create multiple mobile profile settings
o Ability to create, export, and import user defined usage profiles
o System custom configuration
o Execute comprehensive diagnostics and troubleshooting
o Provides the capability to enable or disable any of the radios on the notebook
such as Wi-Fi, Bluetooth GPS, UWB, and mobile broadband
- The Control Point Connection Manager Application is available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Control Point” section
- Refer to Table B3 under Appendix-B for DCP Security Manager features
2.6.10 Dell Feature Enhancement Pack – DFEP, (applies to Latitude Precision 3
rd & 4
th
generation E-Family & Mobile)
o Dell Feature Enhancement Pack – DFEP is a Dell developed application providing a
complete set of power management configuring and alerting capabilities
 Support for hot keys and system events
 Dell customized power plans and extensions
 Battery Health Information
 Touch Panel
 Keyboard hotkey information, including backlighting
 Smart Settings
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o The DFEP Application is available on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com) under “System Utilities” section
Note: Supported for Windows7 only
Note: Dell Feature Enhancement Pack will uninstall Dell System Manager if present on the
systems
2.6.11 Dell Data Protection | Access – DDPA, (applies to Latitude Precision 3
rd, & 4
th
generations E-Family & Mobile only)
- Dell Data Protection Access Application is a Dell developed application providing provides
access to authentication, encryption, fingerprint readers, and smartcard technologies:
 Obtain Security Status
 Manage Logins and Passwords
 Manage Data Protection
- The Dell Date Protection | Access Application components are available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Dell Data Protection” section
- The following components should be installed in order:
 Prerequisites Installer
- This installer contains Windows Installer 4.5 and Microsoft .NET Framework 3.5 SP1
- Both of these are required in order for Dell Data Protection | Access to work on
Windows XP and Vista
 Drivers Installer
Note: The Dell Data Protection | Access application installer will not install if the
DDPA Drivers installer is not on the platform FIRST
Note: Application Installer for 4
th generations Latitude E-Family & Precision Mobile
INCLUDED driver and middleware Installer already. Please ignore Drivers and
Middleware Installer on 4th generations Latitude E-Family & Precision Mobile.
 Middleware Installer
- This installer contains certain relevant Microsoft QFEs
- It also contains the NTRU Trusted Software Stack (TSS) that provides TPM access
 Application Installer
- This is the main application Dell Data Protection | Access
Note: It will only install if the Drivers Installer has already been installed on the system,
so the installation order is important
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o Refer to Table B3 under Appendix-B for DDPA – Data Protection Access
2.6.12 Wireless Local Network Adapters (WLAN)
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do not
provide native device driver support for WLAN controllers featured in Dell Latitude E-Family
& Mobile Precision systems. To obtain wireless network functionality, install the Wireless
LAN device driver applicable to the WLAN devices installed in the notebook computer
found under the “Network” section posted on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com). The installer also provides WLAN application support which provides
additional features including enterprise authentication enhancements
Note: With Intel Wireless Display (WiDi) you can quickly connect your laptop to your TV
and projector using the Intel® Centrino® wireless solution that’s already built into your
laptop. Because it’s based on Wi-Fi*, there are no cables between the laptop and
TV/Projector. To obtain Wireless Display(ONLY applied to Intel WLAN) functionality,
install the Wireless Display Application found under the “Network” section posted on
Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com).
o Microsoft Windows XP 32 & 64-Bit, Windows Vista 32 & 64-Bit, and Windows 7/8 32 & 64-Bit
Operating Systems do not provide native device driver support for WiMAX controllers
featured in Dell E-Family systems. To obtain WiMAX functionality, install the WiMAX
software applicable to the WiMAX device installed in the notebook computer. This is
available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com) under the
“Network” section
o Customers choosing to utilize the Dell Wireless (DW) WLAN Card Utility or Intel PROSet /
Wireless should not install Control Point Connection Manager. If Control Point Connection
Manager is installed, uninstall the existing Intel PROSet / Wireless or Dell Wireless WLAN
entries in Add / Remove Programs (or Programs and Features) before installing this software.
Customers may also choose to uninstall Dell Control Point Connection manager or
uncheck the Wi-Fi control within Dell Control Point Connection Manager
2.6.13 Wireless Personal Area Network Adapter (UWB / WPAN)
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not support the Bluetooth controllers featured on Latitude E-Family & Mobile Precision
systems. To obtain Bluetooth or UWB functionality, install the associated Bluetooth or UWB
device drivers available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com)
under the “Network” section
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2.6.14 Mobile Broadband Wireless Wide Area Network Adapter (WWAN)
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not provide native support for the broadband Wireless WAN controllers featured in Dell
Latitude E-Family & Mobile Precision systems. To obtain broadband functionality, install the
Broadband device driver applicable to the wireless WAN devices installed in the system, and
to the service carrier you have a contract with available on Dell’s driver & downloads
support web site (support.dell.com) under the “Communication” section
o The Wireless 5600 EVDO-HSPA module(applies to 1
st
generation Latitude E-Family & Mobile
Precision only) requires the installation of Dell Control Point Connection Manager. Install
the driver and FW before installing the Dell Control Point Connection Manager. The latest
versions of Dell Control Point Connection Manager (v1.3 and later) provide the WWAN
drivers and FW in the Dell Control Point Connection Manager Driver Pack. Earlier versions
provide the drivers and FW in one single Dell Control Point Connection Manager installer.
The Dell Control Point Connection Manger application and Driver Packs can be found under
the “Control Point” section posted on Dell’s driver & downloads support web site
(support.dell.com). Individual driver and FW releases for the 5600 EVDO-HPSA module can
be found under the “Communication” section posted on Dell’s driver & downloads support
web site (support.dell.com). It is highly recommended to use the Driver Packs to ensure
version compatibility
2.6.15 Touchpad
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not include the Dell Touchpad drivers
o The Microsoft native OS mouse driver only provides basic point and click functionality. No
advanced features are available with the native driver and this may provide a less than
optimal user experience
o Dell recommends installing the appropriate Dell Touchpad driver for the following user
experience benefits:
1. The driver is tuned to the system characteristics to offer enhanced cursor
acceleration and precision
2. The driver provides the core palm rejection features
3. Access to additional features and control setting (varies with system) including:
 Enhanced scrolling and tapping
 Touch sensitivity control
 Multi-Touch Gestures (2nd Generation)
 Jog Shuttle control (M6400 & M6500)
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Differences between Dell Touchpad devices and drivers:
o Dell Touchpad drivers are different between the 1st and 2nd generation of systems. Drivers
from the 1
st generation (Dell Touchpad / Pointing Stick) and 2nd generation (Dell MultiTouch
Touchpad) are NOT compatible. Dell strongly recommends only installing the
appropriate driver for the system. 3rd generation Latitude Touchpad driver is backword
compatible on 2nd generation Latitude systems
o Dell Touchpad drivers are found under the “Input Device Drivers” section posted on Dell’s
driver & downloads support web site (support.dell.com)
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2.6.16 Free Fall Sensor
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not include the Free Fall Sensor driver. Install the following driver provided by Dell:
1. Free Fall Sensor driver found under the “Applications” section posted on Dell’s driver
& downloads support web site (support.dell.com)
2.6.17 Modem (Only applies to some systems)
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not include the Conexant modem driver. Install the following driver provided by Dell:
1. Conexant D330,HDA,MDC,v.92,modem available on Dell’s driver & downloads
support web site (support.dell.com) under the “Communication” section
o If Dell Control Point Connection Manager module is installed, the Conexant modem driver
does not need to be installed
2.6.18 Intel vPro or AMT (Applicable ONLY to vPro Configurations)
o Intel Active Management Technology (Intel AMT) allows users to easily manage networked
computers to:
1. Discover computing assets on a network
2. Remotely repair systems even after operating system failures
3. Protect networks from incoming threats while easily keeping software up to date
o Ensure that the following drivers provided by Dell are being installed prior to installing the
AMT drivers:
1. Intel Mobile Chipset driver
2. Intel 825xx Gigabit Platform LAN Network Device
3. Intel Wireless WLAN driver for WLAN AMT manageability via Intel WLAN adapter
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not include the AMT drivers. The AMT drivers are available on Dell’s driver & downloads
support web site (support.dell.com) under the “Chipset” section
1. For E-Family 1
st generation systems
 Intel AMT HECI
 Intel AMT SOL/ LMS
2. For E-Family 2
nd generation systems
 Intel AMT HECI (Unified AMT6 Driver)
3. For E-Family 3
rd generation systems,
 Intel Unified AMT 7 Management Interface Driver
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 Intel Identity Protection Technology (IPT) feature requires IPT Middleware to be
installed after the AMT Unified driver
4. For E-Family 4
th generation systems,
 Intel Unified AMT 8 Management Interface Driver
 Intel Identity Protection Technology (IPT) feature was included in Intel Unified
AMT8 Management Interface Driver already.
2.6.19 USB 3.0
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7/8 32 & 64-Bit Operating Systems do
not include the USB 3.0 driver. Install the USB 3.0 driver available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Chipset” section
2.6.20Touch Screen Digitizer
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7 32 & 64-Bit Operating Systems do not
include the digitizer driver and application. Install the appropriate Touchscreen driver and
application available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com) under
the “Input Device Drivers” section
2.6.21 Webcam -applies to 1
st
generation Latitude E-Family & Mobile Precision only)
o The Dell E-Family Webcam driver enables the built-in system digital camera. Install the
following driver provided by Dell for Microsoft Windows XP 32 & 64 Bit only:
1. Creative Labs Integrated Webcam driver available on Dell’s driver & downloads
support web site (support.dell.com) under the “Input Device Drivers” section
2. For video capturing / streaming features, install webcam software available from a
variety of third party providers and as freeware E6400 ATG E6410 ATG M6500 E6420 E6420 ATG E6520 M4600 M6600 E6430 ATG M4700 M6700
Digitech Touch Screen X X
eGalax EMPIA X X X X
n-Trig Multi Touch X X X X
Solution
1
s t Generation 2
nd Generation 3
rd Generation 4th Generation
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2.6.22Windows Update
o Dell recommends performing Microsoft Windows updates to ensure the latest security,
reliability, and compatibility updates are installed. These updates can be downloaded from
Windowsupdate.Microsoft.com
2.6.23 Latitude ON / Precision ON - applies to 1
st
generation Latitude E-Family & Mobile
Precision only)
o Microsoft XP 32 & 64-Bit, Vista 32 & 64-Bit, and Win7 32 & 64-Bit Operating Systems do not
include the Latitude ON / Precision ON driver and application
o The following table lists which products supports the Latitude ON / Precision ON feature
o In order to enable the Latitude ON / Precision ON button to hibernate Windows when
switching to Latitude ON / Precision ON modes, Dell recommends installing the appropriate
software. In order to determine the appropriate software to install, boot to the system BIOS
and check the following:
1. Under BIOS settings -> system configuration
 Latitude ON – ARM module is installed:
 Install the "Control Point Button Service" in Windows available on Dell’s
driver & downloads support web site (support.dell.com) under the
“Control Point” section
NOTE: If you installed the Dell Control Point Connection Manager, the
“Control Point Button Service” is already installed
 Latitude ON Flash / Precision ON Flash – Flash module is installed
 Install the "Latitude ON Flash” in Windows available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Applications”
section E4200 E4300 E5400 E5500 E6400 E6400 ATG E6500 M2400 M4400 M6400 E6410 E6410 ATG E6510 M4500 E4310 E5410 E5510 M6500
Latitude ON Reader X X X X X X
Latitude ON Flas h X X X X X X
Latitude ON X X X
Precis ion ON Reader X X
Precis ion ON Flas h X X
1
s t Generation 2
nd Generation
Latitude
ON
Precis ion
ON
Solution
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 Latitude ON Reader / Precision ON Reader
 Install the "Reader 2.0" in Windows available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Applications”
section
2.6.24 Intel® Responsiveness Technologies
o Intel® Responsiveness Technology include below three components
o Intel® Smart Response Technology
1. Smart response is a driver-based feature that emulates a hybrid drive using a
traditional hard disk drive (HDD) and a small solid state drive (SSD). It stores
frequently used files, data, and applications to a special partition on a small SSD
device. It provides SSD-like read/write performance for the files used most
frequently, while providing lower overall storage cost when used with the largersized
traditional HDD.
2. Install the Dell IMSM / IRST driver and application available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “SATA Drivers” section
o Intel® Rapid Start Technology
1. Rapid Start is a BIOS-based feature that replaces Windows® hibernate with a new
low-power state; it can improve resume time vs. hibernate by ~2x.
2. Install the "Rapid Start technology manager" in Windows available on Dell’s driver &
downloads support web site (support.dell.com) under the “Applications” section.
o Intel® Smart Connect Technology
1 Smart Connect is a BIOS- and driver-based technology that periodically wakes the
system from the Windows® sleep state to refresh email or social networking
applications. When the system is equipped with specific wireless devices, it can
detect the presence of known networks while asleep, waking only when
connectivity is available. When properly equipped with specific wireless devices,
Smart Connect can also provide quick internet connection readiness, by keeping
wireless devices active in a low-power mode during sleep.
2 Install the " Intel® Smart Connect Configuration Application and Driver package " in
Windows available on Dell’s driver & downloads support web site (support.dell.com)
under the “Applications” section.
Table of Storage configurations supported:
Boot Disk (below)/
Technology (right)
Smart Connect Rapid Start Smart Response
HDD only Not supported Not supported Not supported
Dell Latitude Ultrabook, E-Family & Mobile Precision Reimage “How-To” Guide
HDD + SSD Not supported Supported Supported
HDD + mSATA Not supported Supported Supported
SSD only Supported Supported Not supported (Note: SSD
performance achieved without Smart
Response)
mSATA only Supported Supported Not supported (Note: SSD
performance achieved without Smart
Response)
Hybrid Drive Not supported Not supported Not supported (Note: Hybrid Drive is
similar in performance to Smart
Response)
Note: Supported for Windows7/8 only
Note: Please refer to Intel Responsiveness Technologies Guide for detail settings of these
features.
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Appendix A
.NET Framework Requirements
What is .NET Framework?
The .NET Framework is a software framework from Microsoft, which is bundled with Windows
operating systems. The .NET Framework is intended to be used by most applications created for the
Microsoft Windows platform.
.NET Framework Requirements?
Windows 7 Windows Vis ta Windows XP
.NET 3.5 .NET 3.0 .NET 1.1
Intel GMA 4500MHD Graphics
Intel GMA HD Graphics
Intel Media Adapter HD/HD 2000/HD 3000
N/A .NET 3.5x N/A
.NET 3.0 .NET 3.0 .NET 3.0
.NET 3.0
Intel MSM / RST Storage
AMD Catalys t Control Center - Control Panel
.NET 3.0 .NET 3.0
Driver / S W S tack
Intel 
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Appendix B
512e / 4KBe HDD Re-image Guidelines
1 What is Advanced Format HDD?
HDD industry is moving towards supporting higher drives capacity, to address the current limitations
with the 512-byte sector HDDs, the industry is moving towards the Advanced Format with 4KB sector
HDDs.
The transition to 4KB sector HDDs will allow storage devices to more easily adopt larger capacities in
both the notebook and desktop space.
While hard drives will transition to 4KB sectors and to maintain backwards compatibility, current
Advanced Format 4KB HDDs, also known as 512e HDDs, will emulate 512-byte SATA
communications to hosts and will operate at 4KB.
2 How does an Advanced Format HDD impact OS Images?
Even though a 512e drive is designed to be backward compatible, most of current Operating Systems
are not aware of the Advanced Format technology. Depending on the Operating System and its
service pack, some extra steps may be required to optimize the performance of the Advanced Format
(512e) HDDs and to maintain full Operating System and Application functionality.
These extra steps could require using alignment tools to fix any sector misalignment as a result of
deploying a non-Advanced Format aware image on an Advanced Format HDD which may otherwise
cause performance issues.
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3 Re-imaging Requirements when using Advanced Format HDDs
The following are the re-imaging guidelines needed to support Advanced Format HDDs. These
requirements are dependent on which Operating System will be installed and which method of
deployment will be used.
3.1 Microsoft Operating Systems Advanced Format Aware Readiness
An Operating System is Advanced Format Aware if it meets the following criteria:
o It understands the concept of physical sector vs. logical sector
o It maximizes writes using multiples of 4k bytes
o Disk partition starts at the boundary of 4k sector
Not all current Microsoft Operating Systems are Advanced Format Aware (refer to the Table below). A
system configured with an Advanced Format drive and an operating system that is not Advanced
Format aware can experience sector misalignment, resulting in performance or compatibility issues.
- Some extra steps may be required for re-imaging even with Advanced Format Aware Microsoft
Operating Systems, Install/upgrade to the latest Intel Storage driver
- Apply the applicable Microsoft KB article
- Partition alignment
such as (Please refer to section 3.2 for detailed instructions):
Operating System Advanced Format
Aware
Microsoft Windows 7 SP1 Yes
Microsoft Windows 7 Yes
Microsoft Vista SP1 Yes
Microsoft Vista No
Microsoft XP (all versions) No
Microsoft Windows PE 3.0 or Later Yes
Microsoft Windows PE older versions No
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3.2 Image Installation Guidelines
3.2.1Clean Image Installation on an Advanced Format HDD
Microsoft® OS Installation
Method Windows 7 SP1 Windows 7 Windows Vista SP1 Windows Vista Windows XP
Using Dell Operating
System Media
1. Install/Upgrade
Intel RST
Storage driver to
9.6 or later(1)
1. Apply Microsoft KB
article 982018
2. Install/Upgrade Intel
RST Storage driver
to 9.6 or later(1)
1. Apply Microsoft KB
article 2470478
2. Install/Upgrade
Intel RST Storage
driver to 9.6 or
later(1)
1. Use Alignment Tool (2)
to ensure
Advanced Format drive partitions
are properly aligned
2. Install/Upgrade Intel RST Storage
driver to 9.6 or higher(1)
Using non-Dell off the shelf
Operating System Media
1. Install/Upgrade
Intel RST
Storage driver to
9.6 or later(1)
1. Apply Microsoft KB
article 982018
2. Install/Upgrade Intel
RST Storage driver
to 9.6 or later(1)
1. Apply Microsoft KB
article 2470478
2. Install/Upgrade
Intel RST Storage
driver to 9.6 or
later(1)
1. Use Alignment Tool (2)
to ensure
Advanced Format drive partitions
are properly aligned
2. Install/Upgrade Intel RST Storage
driver to 9.6 or higher(1)
Using Windows PE 3.0 or
prior
Note: If using a Win PE
version earlier than 3.0,
apply Windows Automated
KIT
1. Install/Upgrade
Intel RST
Storage driver to
9.6 or later(1)
1. Apply Microsoft KB
article 982018
2. Install/Upgrade Intel
RST Storage driver
to 9.6 or later(1)
1. Apply Microsoft KB
article 2470478
2. Install/Upgrade
Intel RST Storage
driver to 9.6 or
later(1)
1. Install/Upgrade Intel RST Storage
driver to 9.6 or higher(1)
Using Windows PE 3.1 1. Install/Upgrade Intel RST Storage driver to 9.6 or later(1)
- (1) The Intel RST Driver 9.6 or higher can be found on the Dell Support website in Dell Drivers and Downloads for your system
under the SATA drivers section
- (2)
 Please refer to the Partition Alignment Tools - Section 3.4
3.2.2Deploying 512B pre-installed image to an Advanced Format drive
Microsoft® OS Installation
Method Windows 7 SP1 Windows 7 Windows Vista SP1 Windows Vista Windows XP
Using Dell Factory Installed
Image No actions required. Dell Factory Images include required components. Not Available Not Available
Using Sector-Based Utilities
(Norton Ghost, Altiris, etc.)
1. Use Alignment
Tool(2)
to
ensure
Advanced
Format drive
partitions are
properly aligned
before reimaging
2. Install/Upgrade
Intel RST Storage
driver to 9.6 or
later(1)
1. Use Alignment
Tool(2)
to ensure
Advanced Format
drive partitions are
properly aligned
before re-imaging
2. Apply Microsoft KB
article 982018
3. Install/Upgrade Intel
RST Storage driver
to 9.6 or later(1)
1. Use Alignment
Tool(2)
to ensure
Advanced Format
drive partitions are
properly aligned
before re-imaging
2. Apply Microsoft KB
article 2470478
3. Install/Upgrade Intel
RST Storage driver
to 9.6 or later(1)
1. Use Alignment Tool(2)
to ensure
Advanced Format drive partitions
are properly aligned before reimaging

2. Install/Upgrade Intel RST Storage
driver to 9.6 or later(1)
- (1) The Intel RST Driver 9.6 or higher can be found on the Dell Support website in Dell Drivers and Downloads for your system
under the SATA drivers section
- (2)
 Please refer to the Partition Alignment Tools - Section 3.4
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3.3 Other Partition Alignment Requirements
Environment Action
IRRT / RAID 0,1 & 5 Configuration Use Alignment Tools(1) to ensure Advanced Format drive
partitions are properly aligned
Data Protection / Encryption Use Alignment Tools(1) to ensure Advanced Format drive
partitions are properly aligned before encrypting the drive.
Note: Misaligned encrypted Advanced Format drives need
to be decrypted, then aligned and re-encrypted
 (1)
 Please refer to the Partition Alignment Tools - Section 3.4
3.4 Partition Alignment Options
Partition alignment is required for older operating systems and is recommended for new operating
systems in order to insure proper hard drive performance and imaging between drives of differing
sector sizes. An aligned partition is when the starting offset of the partition is divisible by 4096 Bytes
or by 8 for logical block addressing (LBA) numbers.
3.4.1Pre-Installation of Operating System
This section lists a few options for partition alignment pre-installation of OS:
- Using Ghost:
Ghost 11.5 will maintain the alignment state of the Gold/Master image. If the disk image is
built and aligned on a 512e/Advanced Format drive, the clones of that image will remain
aligned. If the image is built on a 512B, Ghost command line switch {-align=1MB} can be
used to ensure alignment when deployed to any drive.
- Using DISKPART:
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DISKPART may be used to enable storage configuration or create a partition at an explicit
disk offset from a script, a remote session, or another command prompt.
Dell recommends using WinPE's (3.0 or greater) Diskpart.exe from Windows Vista or
Windows 7 to create the partitions for Windows XP installation. This will create a partition
that is Advanced Format aligned. Without PE, starting with Windows Vista or Windows 7 DVD
to create the partition for the Windows XP will create correct partitioning. On how to use
DISKPART utility and how to divide the offset value of the selected partition, refer to
Microsoft KB Article 300415
3.4.2 Post-Installation of Operating System
The Paragon Alignment Tool (PAT) is a hardware agnostic tool available for download from the
Dell Support website in Dell Drivers and Downloads for your system under the SATA Drives
section. This tool can be used after an Operating System is installed to align the partitions of
an Advanced Format drive.
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Appendix C
General Re-Imaging FAQs
1. How do I resolve a PCI Yellow Bang?
a. After installing the drivers and you have this PCI yellow bang in device manager, you need to
install the following drivers found in the Chipset folder:
b. For E-Family 1
st generation you need to install two drivers - AMT SOL / LMS and AMT HECI
c. For E-Family 2
nd generation you need to install one driver - AMT HECI
2. How do I resolve a Broadcom USH Yellow Bang?
a. After installing the drivers and you have this USH yellow bang in device manager, you need
to install the Control Point Security Device Driver Pack
3. How do I resolve this Unknown Device yellow bang on E-Family 2
nd generation?
a. After installing the drivers and you have an unknown device yellow bang in device manager,
you need to install the ST Micro Freefall Sensor driver found under Chipset

4. What drivers are in the Control Point Security Device Driver pack?
a. The driver pack has the drivers for all security related hardware, including:
1. Broadcom Trusted Platform Module
2. Atmel Trusted Platform Module
3. STMicroelectronics Trusted Platform Module
4. Winbond Trusted Platform Module
5. O2Micro Smart Card Reader
6. Dell Smart Card Keyboard
7. UPEK TouchChip Fingerprint Reader
8. Authentec Fingerprint Reader
9. Broadcom Unified Security Hub
10. Vista Storage Driver Update (for ATAPI.SYS)
5. Can I use WiMax and WiFi at the same time?
a. No, the wireless adapter only supports one of them being active at one time
6. What is the Dell System Software utility and why do I need it?
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a. The Dell System Software utility provides critical updates and patches for your operating
system necessary for the correct operation of your system. It is important to install this utility
first after re-imaging your system. It is found under the System Utilities folder on the Dell
Drivers and Download page
7. What is the Client System Update application?
a. Located under System Management > Client System Update, this is primarily targeted at
Customers who want to manage systems on their own. The tool is designed to allow users
to specify their update preferences and apply updates based on the criticality. Alternatively,
end users can use the scheduling option to keep their system up-to-date with the systems
software released by Dell
8. What is eSATA?
One of the connectors on the system is a dual eSATA / USB combo port. It can interface with
either an eSATA device or a USB device. eSATA is an industry standard interface. A few of the
key benefits of eSATA technology are:
o Data speeds up to six times faster than USB 2.0 and IEEE 1394
o Robust and user friendly external connection
o High performance, cost effective expansion storage
o Up to 2 meter shielded cables and connectors 
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Appendix D
Tables
- Control Point System Manager Features - Table B1
Category Feature
DCP SM
Release
Version
Availablity of Feature
when DCP Installed?
Availablity of Feature
when Dell provides
drivers/middleware, but No DCP
App?
Availabilty of Feature
when only Windows OS installed?
 user profiles v1.0 Yes N/A Only power schemes are available in
the OS.
 View battery manufacturer info. v1.0 Yes N/A Yes, through BIOS
 View battery health info. v1.0 Yes N/A Yes, through BIOS
battery charge enable/disable status v1.0 Yes N/A Yes
Network card power management v1.0 Yes Yes (Intel LOM) No (some Broadcom LOMs)
Extended Battery Life/ All Day Battery Life.
(ADBL) v1.0 Yes N/A N o
Dell Enhanced Performance Plans (User
Selectable Thermal Tables for Performance,
temperature and sound levels)
v1.4 Yes N/A N o
Digidesign Audio/Video mode v1.3 Yes N/A Yes, thru individual settings in BIOS/OS
Display settings Inactivate display and system timeouts when
activating an external display using FnF8. v1.0 Yes N/A N o
Fn+F2 to enable Battery Charge disable v1.0 Yes N/A Yes, but with No screen pop-up display
Fn+F3 launch DCP w/ Battery Status v1.0 Yes N/A N o
Fn+F7 to enable/disable DCP v1.0 Yes N/A N o
Fn+F8 to switch between display settings v1.0 Yes N/A Yes, but with No screen pop-up display
Hot Key customizaton
User hot key customization ability (also Fn+D
functionality which is set to toggle display by
default).
v1.0 Yes N/A N o
Keyboard backlighting
Keyboard backlighting options (to be able to
set the intensity, inactivity timeout values
and input triggers.)
v1.0 Yes N/A Yes, but with No screen pop-up display
Ability to Adjust Brightness Level v1.0 Yes N/A Yes, but with No screen pop-up display
feedback through on screen display v1.0 Yes N/A N o
Ability to enale/disable ALS v1.0 Yes N/A Yes
ALS Feedback through on screen display v1.0 Yes N/A N o
Reporting of Ambient Temp log information
at OS presence (PWS only) v1.2 Yes N/A Through BIOS
Reporting of CPU Temp log information at OS
presence (PWS only) v1.2 Yes N/A Through BIOS
Reporting of SMART Alerts log information at
OS presence (PWS only) v1.2 Yes N/A Through BIOS
Reporting of ECC Alerts log information at OS
presence (PWS only) v1.2 Yes N/A Through BIOS
Privacy Screen - Discreet Graphics Fn+E to enable/disable Privacy screen v1.0 Yes N/A N o
Privacy Screen - UMA Graphics Fn+E to enable/disable Privacy screen v1.2.01 Yes N/A N o
"Color Space" Panel Settings for
RGB LED Displays (17" only)
Provides system level controls for NTSC,
sRGB, Pro Photo RGB/Kodak or Adobe color
settings (certain panels only)
v1.3 Yes N/A N o
Brightness
Function Keys
Hardware Monitoring for Desktops
Power Manager
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- Control Point Security Manager Features – Table B2
- Dell Data Protection | Access, DDPA – Table B3
Category Feature Release
Version
Availablity of Feature
when DCP Installed?
Availablity of Feature
when Dell provides
drivers/middleware, but No DCP
App?
Availabilty of Feature
when only Windows OS
installed?
Secure processing and storage of user security
information v1.0 Yes - USH platforms only N o N o
Ability to locally backup and restore
credentials in CV v1.4 Yes - USH platforms only N o N o
TPM TPM enablement and management v1.0 Yes
Yes - with third party software,
including Windows Vista Bitlocker
No for XP
Yes, with Windows Vista (driver
included) or third party software,
including Windows Vista Bitlocker
Pre-Boot Authentication (PBA) Password and SSO v1.0 Yes Password only, no SSO Password only, no SSO
Embedded Finger Print Reader Full configuration and management for PBA
and Windows Logon v1.0 Yes
Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Full configuration and management for
Windows Logon v1.0 yes ( No PBA SUPPORT) Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Full configuration and management for PBA v1.4
yes (E2 with CV only, no M'09,
Foose, Reebok, or Fonseca
support)
N o N o
Contact Smart Card Reader
Full configuration and management for
Windows Logon v1.0 Yes
Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Full configuration and management for PBA v1.0 Yes N o N o
Contacless Smart Card Reader Full configuration and management for
Windows Logon v1.0 Yes
Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Contacless Smart Card Reader Full configuration and management for PBA v1.2 Yes N o N o
Support for 5400 and 7200 FDE's v1.0 Yes Yes - with 3rd party software Yes - with 3rd party software
Support for SSD FDE's v1.2.01 Yes Yes - with 3rd party software Yes - with 3rd party software
Support for dual FDE's (non-RAID) v1.3 Yes Yes - with 3rd party software Yes - with 3rd party software
RSA SecurID RSA SecurID storage in ControlVault v1.1 Yes - USH platforms only Yes - USH platforms only N o
Bitlocker (Vista Only) DCP does not interact with Bitlocker v1.0 Yes N/A Yes
ControlVault
External Dell Branded Finger Print Reader
Full Disked Encrypted Drives (FDE)
Category Feature Release
Version
Availablity of Feature
when DDPA Installed?
Availablity of Feature
when Dell provides
drivers/middleware, but No
DDPA App?
Availabilty of Feature
when only Windows OS
installed?
Secure processing and storage of user security
information v2.0 Yes - USH platforms only N o N o
Ability to locally backup and restore
credentials in CV v2.0 Yes - USH platforms only N o N o
TPM TPM enablement and management v2.0 Yes
Yes - with third party software,
including Windows Vista Bitlocker
No for XP
Yes, with Windows Vista (driver
included) or third party software,
including Windows Vista Bitlocker
Pre-Boot Authentication (PBA) Password and SSO v2.0 Yes Password only, no SSO Password only, no SSO
Embedded Finger Print Reader Full configuration and management for PBA
and Windows Logon v2.0 Yes
Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Full configuration and management for
Windows Logon v2.0 yes ( No PBA SUPPORT) Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Full configuration and management for PBA v2.0
yes (E2 with CV only, no M'09,
Foose, Reebok, or Fonseca
support)
N o N o
Contact Smart Card Reader
Full configuration and management for
Windows Logon v2.0 Yes
Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Full configuration and management for PBA v2.0 Yes N o N o
Contacless Smart Card Reader Full configuration and management for
Windows Logon v2.0 Yes
Yes - with 3rd party software,
does not include PBA N o
Contacless Smart Card Reader Full configuration and management for PBA v2.0 Yes N o N o
Support for 5400 and 7200 FDE's v2.0 Yes Yes - with 3rd party software Yes - with 3rd party software
Support for SSD FDE's v2.0 Yes Yes - with 3rd party software Yes - with 3rd party software
Support for dual FDE's (non-RAID) v2.0 Yes Yes - with 3rd party software Yes - with 3rd party software
RSA SecurID RSA SecurID storage in ControlVault v2.0 Yes - USH platforms only Yes - USH platforms only N o
Bitlocker (Vista Only) DCP does not interact with Bitlocker v2.0 Yes N/A Yes
Full Disked Encrypted Drives (FDE)
ControlVault
External Dell Branded Finger Print Reader
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- Control Point Connection Manager Features – Table B4
Category Feature Release
Version
Availablity of Feature
when DCP Installed?
Availablity of Feature
when Dell provides
drivers/middleware, but No DCP
App?
Availabilty of Feature
when only Windows OS installed?
Dell Wireless LAN 1397, 1510
(Broadcom) v1.1 Yes
Yes, WITH Dell Wireless Client Utility
(DCU)
No for XP
Yes for Vista & Win 7, with WLAN
AutoConfig, but in box driver has not
been Dell validated
Dell Wireless LAN 1520
(Broadcom TGV - no enterprise extension) v1.3.01 Yes
Yes, with Dell Wireless Client Utility
(DCU)
No for XP
Yes - for Vista & Win 7 ( with in box
drivers) and WLAN AutoConfig
Intel Wireless LAN 5100, 5300 v1.2 Yes Yes, with Intel Proset
No for XP
Yes for Vista & Win 7, with WLAN
AutoConfig, but in box driver has not
been Dell validated
• Intel® Centrino® Ultimate-N 6300 WiFi
card
• Intel® Centrino® Advanced-N 6200 WiFi
card
v1.4 Yes Yes, with Intel Proset
No for XP
Yes for Vista & Win 7, with WLAN
AutoConfig, but in box driver has not
been Dell validated
Disconnect on Ethernet WLAN v1.2 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) N o
View availabe networks & Site Monitors v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU)
WZC/WLAN AutoConfig for available
networks
WiFi - Catcher v1.0 Yes Basic Mode Only Basic Mode Only
Hardware Radio Switch v1.0 Yes Yes, in BIOS Yes, in BIOS
Enterprise Extension for WLAN - 802.1x,
WPA-Enterprise/WPA2-Enterprise, CCKM
(CCX5, TTLS not available for Win 7)
v1.2 Yes
Yes, wth Intel PROSet or Dell Wireless
Client Utility (DCU) Yes, except CCX and TTLS
Dell Wireless Mobile Broadband 5720
Minicard v1.0 Yes
Yes, with Dell Mobile Broadband Client
Utility (DMBCU) for 5720 EVDO (novatel) N o
Dell Wireless 5600 EV/HSPA (GOBI) v1.2 Yes N o N o
Dell Wireless 5530 HSPA Minicard
(Helmsley) v1.0 Yes N o N o
Dell Wirless 5620 EV/HSPA (GOBI2) v1.4 Yes
Yes, planned alternative connection
manager
N o
Dell Wireless 5540 HSPA Minicard (H2) v1.4 Yes
Yes, planned alternative connection
manager
N o
GPS Novatel/Ericcson v1.0 Yes
Yes, with Dell Mobile Broadband Client
Utility (DMBCU) for 5720 EVDO (novatel)
No, for 5530 HSPA (Ericson)
N o
Disconnect on Ethernet WWAN v1.0 Yes N o N o
SMS Text Messaging v1.0 Yes
Yes, with Dell Mobile Broadband Client
Utility (DMBCU) for 5720 EVDO (novatel)
No, for 5530 HSPA (Ericson)
N o
Broadcom Gigabit LAN v1.0 Yes Yes Yes
Intel 825X Gigabit v1.0 Yes Yes Yes
Conexant HAD D330 MDC V.92 modem v1.0 Yes Yes Yes
Location Profiles v1.0 Yes N/A Yes, limited attributes through Vista and
Windows 7 (Network and Sharing Center)
Import/Export Profiles v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes, limited to WiFi profiles (netsh)
Profile Management Wizard v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) N o
Radio Management Airplane Mode v1.0 Yes N o N o
Connection Logs v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) N o
Connection Status v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes
Device Status v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes
Network Status Details v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes
Status Logs v1.0 Yes Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU)
N o
Diagnostics Connection base/ Hardware
based v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes
Troubleshooting FAQ's/Web links v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes
SSO Pre-logon (Windows XP only) v1.0 Yes
Yes, with Intel Proset or Dell Wireless
Clinet Utility (DCU) Yes, through GPO (Server 2008)
VPN Enforcement v1.0 Yes
Yes, with Dell Mobile Broadband Client
Utility 9DMBCU) for 5720 EVDO (novatel)
No, for 5530 HSPA (Ericson)
N o
WLAN
WWAN
LAN/ Modem/other connections
Location Profiles
connection/device/status
Information
Log-on Features
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Appendix E
E-Docks
- Dell E-Docks (E-Family Docking Stations)
o Dell E-Family docking stations are architected differently than previous generations of Dell
docking stations.
o To enhance Plug And Play performance E-Family products no longer require a docking profile
Note: USB devices might be malfunction after docking/undocking. It’s a known issue on
Windows XP. Please refer to http://support.microsoft.com/kb/871233 to get workaround.
o The following are the list of features and expected behavior differences between D-Docks and
E-Docks:
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1
Intervention à l'intérieur de votre
ordinateur
Avant d’intervenir dans l’ordinateur
Suivez les recommandations de sécurité ci-dessous pour protéger votre ordinateur et vos données
personnelles de toute détérioration. Sauf indication contraire, chaque procédure mentionnée dans ce
document suppose que les conditions suivantes sont réunies :
• Vous avez pris connaissance des consignes de sécurité fournies avec votre ordinateur.
• Un composant peut être remplacé ou, si acheté séparément, installé en exécutant la procédure de
retrait dans l’ordre inverse.
AVERTISSEMENT : Avant d’intervenir dans l’ordinateur, lisez les informations de sécurité fournies
avec l’ordinateur. D’autres informations sur les meilleures pratiques de sécurité sont disponibles
sur la page d’accueil Regulatory Compliance (Conformité réglementaire) accessible à l’adresse
www.dell.com/regulatory_compliance
PRÉCAUTION : La plupart des réparations ne peuvent être effectuées que par un technicien de
maintenance agréé. N'effectuez que les opérations de dépannage et les petites réparations
autorisées par la documentation de votre produit et suivez les instructions fournies en ligne ou
par téléphone par l'équipe de maintenance et d'assistance technique. Tout dommage causé par
une réparation non autorisée par Dell est exclu de votre garantie. Consultez et respectez les
consignes de sécurité fournies avec votre produit.
PRÉCAUTION : Pour éviter une décharge électrostatique, raccordez-vous à la terre à l’aide d’un
bracelet antistatique ou en touchant une surface métallique non peinte, par exemple un
connecteur sur le panneau arrière de l’ordinateur.
PRÉCAUTION : Manipulez avec précaution les composants et les cartes. Ne touchez pas les
composants ni les contacts des cartes. Saisissez les cartes par les bords ou par le support de
montage métallique. Saisissez les composants, processeur par exemple, par les bords et non par
les broches.
PRÉCAUTION : Lorsque vous déconnectez un câble, tirez sur le connecteur ou sa languette, mais
pas sur le câble lui-même. Certains câbles sont dotés de connecteurs avec dispositif de
verrouillage. Si vous déconnectez un câble de ce type, appuyez d’abord sur le verrou. Lorsque
vous démontez les connecteurs, maintenez-les alignés uniformément pour éviter de tordre les
broches. Enfin, avant de connecter un câble, vérifiez que les deux connecteurs sont correctement
orientés et alignés.
REMARQUE : La couleur de votre ordinateur et de certains composants peut différer de celle de
l’ordinateur et des composants illustrés dans ce document.
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Pour ne pas endommager l’ordinateur, procédez comme suit avant d’intervenir dans l’ordinateur.
1. Assurez-vous que la surface de travail est plane et propre afin d’éviter de rayer le capot de
l’ordinateur.
2. Mettez l'ordinateur hors tension (voir la section Mise hors tension de l'ordinateur).
3. Si l'ordinateur est connecté à une station d'accueil, telle qu'un périphérique d'accueil ou une
extension de batterie en option, déconnectez-le.
PRÉCAUTION : Pour déconnectez un câble réseau, débranchez-le d’abord de l’ordinateur,
puis du périphérique réseau.
4. Déconnectez tous les câbles externes du système.
5. Débranchez du secteur l’ordinateur et tous les périphériques qui y sont connectés.
6. Fermez l'écran et retournez l'ordinateur sur une surface plane.
REMARQUE : Pour éviter d’endommager la carte système, vous devez retirer la batterie
principale avant de dépanner l’ordinateur.
7. Retirez la batterie principale.
8. Remettez l’ordinateur à l’endroit.
9. Ouvrez l'écran.
10. Appuyez sur le bouton d’alimentation pour raccorder la carte système à la terre.
PRÉCAUTION : Pour prévenir tout risque de choc électrique, débranchez toujours
l’ordinateur de la prise électrique avant d’ouvrir l’écran.
PRÉCAUTION : Avant de toucher un élément dans l’ordinateur, raccordez-vous à la terre en
touchant une surface métallique non peinte, telle que le métal à l’arrière de l’ordinateur.
Pendant l’intervention, touchez régulièrement une surface métallique non peinte pour
éliminer l’électricité statique qui pourrait endommager les composants.
11. Retirez de leurs logements les éventuelles ExpressCards ou cartes à puce installées.
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Mise hors tension de l’ordinateur
PRÉCAUTION : Pour éviter de perdre de données, enregistrez et refermez tous les fichiers
ouverts, puis quittez tous les programmes ouverts avant de mettre hors tension l’ordinateur.
1. Arrêtez le système d’exploitation :
– Dans Windows 8 :
* À l’aide d’un périphérique tactile :
a. Balayez à partir du bord droit de l’écran pour ouvrir le menu Charms et sélectionnez
Paramètres.
b. Sélectionnez puis sélectionnez Éteindre
* À l’aide d’une souris :
a. Pointez sur l’angle supérieur droit de l’écran et cliquez sur Paramètres.
b. Cliquez sur et sélectionnez Éteindre.
– Dans Windows 7:
1. Cliquez sur Démarrer .
2. Cliquez sur Arrêter.
ou
1. Cliquez sur Démarrer .
2. Cliquez sur sur la flèche dans l'angle inférieur droit du menu Démarrer (voir ci-dessous), puis
cliquez sur Arrêter.
2. Vérifiez que l’ordinateur et tous les périphériques connectés sont hors tension. Si l’ordinateur et les
périphériques connectés n’ont pas été mis hors tension automatiquement lorsque vous avez arrêté le
système d’exploitation, appuyez sur le bouton Marche/Arrêt et maintenez-le enfoncé pendant quatre
secondes environ pour les mettre hors tension.
Après intervention à l'intérieur de votre ordinateur
Une fois les procédures de réinstallation terminées, n'oubliez pas de brancher les périphériques externes,
cartes, câbles, etc. avant de mettre l'ordinateur sous tension.
PRÉCAUTION : Pour éviter d'endommager l'ordinateur, utilisez uniquement la batterie conçue
pour cet ordinateur Dell spécifique. N'employez pas de batteries conçues pour d'autres
ordinateurs Dell.
1. Branchez les périphériques externes, par exemple réplicateur de port, extension de batterie ou
périphérique d'accueil, et remettez en place les cartes comme l'ExpressCard, le cas échéant.
2. Branchez les câbles téléphoniques ou de réseau sur l'ordinateur.
PRÉCAUTION : Pour connecter un câble réseau, branchez-le d'abord le périphérique du
réseau et sur l'ordinateur.
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3. Réinstallez la batterie.
4. Branchez l'ordinateur et tous ses périphériques sur leur prise secteur.
5. Mettez l'ordinateur sous tension.
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2
Retrait et installation des composants
Cette section fournit des informations détaillées sur le retrait ou l'installation des composants de
l'ordinateur.
Outils recommandés
Les procédures dans ce document peuvent nécessiter les outils suivants :
• petit tournevis à tête plate
• un tournevis cruciforme n°0
• un tournevis cruciforme n°1
• petite pointe en plastique
Retrait de la carte SD
1. Appliquez les procédures décrites dans Avant d’intervenir sur l’ordinateur.
2. Appuyez sur la carte SD pour l'extraire de l'ordinateur.
3. Faites glisser la carte SD hors de l’ordinateur.
Installation de la carte SD
1. Enfoncez la carte SD dans son logement jusqu'à ce que vous entendiez un clic.
2. Appliquez les procédures décrites dans Après une intervention à l’intérieur de l’ordinateur.
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Retrait de la batterie
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Faites glisser les loquets de dégagement de la batterie pour les mettre en position de déverrouillage.
3. Retirez la batterie de l'ordinateur.
Installation de la batterie
1. Faites glisser la batterie dans son logement jusqu’à ce que vous l'entendiez s'enclencher.
2. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait de la carte SIM (Subscriber Identity Module)
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez la batterie.
3. Appuyez sur la carte SIM située sur la paroi de la batterie pour la libérer.
4. Faites glisser la carte SIM hors de l'ordinateur.
Installation de la carte SIM (Subscriber Identity Module)
1. Insérez la carte SIM dans son logement.
2. Installez la batterie.
3. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du cadre de l'écran
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez la batterie.
3. Ecartez doucement le bord inférieur du cadre d'écran.
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4. Poursuivez en écartant les côtés et le bord supérieur du cadre de l'écran.
5. Retirez le cadre de l'écran de l'ordinateur.
Installation du cadre de l'écran
1. Placez le cadre d'écran sur l'assemblage écran.
2. En partant de l'angle supérieur, appuyez sur tout le pourtour du cadre d'écran jusqu’à ce qu'il
s'enclenche dans l'assemblage écran.
3. Installez la batterie.
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait de la caméra
1. Appliquez les procédures décrites dans Avant d’intervenir sur l’ordinateur.
2. Retirez :
a) la batterie
b) le cadre d’écran
3. Effectuez les opérations suivantes :
a) Retirez la vis qui maintient le module de la caméra et du microphone.
b) Déconnectez le câble de la caméra.
c) Soulevez le module et retirez-le.
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Installation de la caméra
1. Mettez en place le module de caméra et microphone.
2. Connectez le câble de la caméra.
3. Serrez la vis de fixation du module de caméra et microphone.
4. Installez :
a) le cadre d’écran
b) la batterie
5. Appliquez les procédures décrites dans Après une intervention à l’intérieur de l’ordinateur.
Retrait de l'écran
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la batterie
b) le cadre de l'écran
3. Retirez les vis de fixation de l'écran.
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4. Retournez l'écran.
5. Soulevez le ruban en mylar et déconnectez le câble LVDS (low-voltage differential signaling) situé à
l'arrière de l'écran.
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6. Retirez l'écran de l'assemblage écran.
Installation de l'écran
1. Posez les vis qui fixent les supports d'écran à l'écran.
2. Connectez l'écran à l'assemblage écran.
3. Alignez l'écran dans sa position d'origine dans l'ordinateur.
4. Connectez le câble LVSD (low-voltage differential signaling) à l'écran et fixez la bande.
5. Retournez l'écran et posez les vis qui le maintiennent.
6. Installez les éléments suivants :
a) le cadre de l'écran
b) la batterie
7. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait de l'habillage du clavier
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez la batterie.
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3. Retirez les vis à l'arrière de l'ordinateur.
4. Retirez l'habillage du clavier en commençant par le bord inférieur.
5. Poursuivez en retirant les côtés et le bord supérieur de l'habillage du clavier.
18
6. Soulevez l'habillage du clavier pour le retirer de l'ordinateur.
Installation de l’habillage du clavier
1. Positionnez le cadre du clavier.
2. Appuyez sur les côtés de l’habillage du clavier jusqu’à ce qu’il s’enclenche.
3. Installez la batterie.
4. Appliquez les procédures décrites dans Après une intervention à l’intérieur de l’ordinateur.
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Retrait du clavier
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la batterie
b) l'habillage du clavier
3. Retirez la vis à l'arrière de l'ordinateur.
4. Soulevez le clip pour libérer l'habillage du clavier de l'ordinateur.
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5. Retirez l'habillage du clavier de l'ordinateur.
6. Retirez les vis qui maintiennent le clavier en place.
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7. Retournez le clavier.
8. Retirez la bande adhésive de fixation du câble flexible plat du clavier à l'arrière du clavier.
9. Déconnectez le câble flexible plat du bouton du clavier.
10. Retirez le câble flexible plat du clavier puis extrayez-le de l'ordinateur.
Installation du clavier
1. Connectez le câble flexible plat au clavier.
2. Apposez l'adhésif permettant de fixer le câble flexible plat au clavier.
3. Faites glisser le clavier dans son compartiment jusqu'à ce que toutes les languettes métalliques soient
en place.
4. Fixez le clip du câble du clavier.
5. Appuyez sur le clavier sur les côtés gauche et droit pour que toutes les fixations soient engagées.
6. Placez les vis qui fixent le clavier au repose-mains.
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7. Installez la vis à l'arrière de l'ordinateur.
8. Installez les éléments suivants :
a) l'habillage du clavier
b) la batterie
9. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du panneau d'accès
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez la batterie.
3. Retirez les vis de fixation du panneau d'accès.
4. Faites glisser le panneau d'accès vers l'avant puis soulevez-le pour le retirer de l'ordinateur.
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Installation du panneau d'accès
1. Faites glisser le panneau d'accès dans son logement jusqu'à ce que vous entendiez un clic.
2. Installez les vis de fixation du panneau d'accès sur l'ordinateur.
3. Installez la batterie.
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du lecteur optique
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la batterie
b) le panneau d'accès
3. Retirez la vis qui fixe le lecteur optique.
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4. Retirez la languette de fixation de l'ordinateur pour dégager le lecteur optique de la baie.
5. Retirez le lecteur optique de l'ordinateur.
6. Retirez les vis de fixation du support du lecteur optique.
7. Retirez le support du lecteur optique.
8. Désengagez les pattes de fixation du cadre du lecteur optique afin de séparer le lecteur optique du
cadre.
9. Retirez le cadre du lecteur optique.
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Installation du lecteur optique
1. Engagez les pattes de fixation du cadre du lecteur optique afin de le fixer au lecteur optique.
2. Installez le support du lecteur optique.
3. Installez les vis de fixation du support du lecteur optique.
4. Insérez le lecteur optique dans l'ordinateur.
5. Posez la vis qui maintient le lecteur optique en place.
6. Installez les éléments suivants :
a) le panneau d'accès
b) la batterie
7. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du disque dur
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la batterie
b) le panneau d'accès
3. Retirez les vis de fixation du support du disque dur.
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4. A l'aide de la languette, tirez le support du disque dur afin de dégager le disque dur de son
connecteur.
5. Retirez le disque dur de l'ordinateur.
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6. Retirez les vis de fixation du support du disque dur.
7. Retirez le support du disque dur de ce dernier.
Installation du disque dur
1. Installez le support du disque dur dans ce dernier.
2. Posez les vis qui fixent le support du disque dur.
3. Installez le disque dur dans l'ordinateur.
4. Posez la vis qui maintient le support du disque dur en place.
5. Installez les éléments suivants :
a) le panneau de la base
b) la batterie
6. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait de la carte WLAN
1. Appliquez les procédures décrites dans Avant d’intervenir sur l’ordinateur.
2. Retirez :
a) la batterie
b) le cache de fond de l’ordinateur
3. Effectuez les opérations suivantes :
a) Débranchez les câbles d'antenne de la carte WLAN.
b) Retirez la vis fixant la carte WLAN à l’ordinateur.
c) Retirez la carte WLAN de son emplacement sur la carte système.
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Installation de la carte de réseau sans fil WLAN
1. Insérez la carte WLAN dans son connecteur sur la carte système.
2. Connectez les câbles d’antenne sur leurs connecteurs respectifs marqués sur la carte WLAN.
3. Serrez la vis qui fixe la carte WLAN à l’ordinateur.
4. Installez :
a) le cache de fond de l’ordinateur
b) la batterie
5. Appliquez les procédures décrites dans Après une intervention à l’intérieur de l’ordinateur.
Retrait du module de mémoire
1. Appliquez les procédures décrites dans Avant d’intervenir sur l’ordinateur.
2. Retirez :
a) la batterie
b) le cache de fond de l’ordinateur
3. Écartez les clips de retenue du module de mémoire jusqu'à ce que ce dernier s'éjecte.
4. Soulevez le module de mémoire pour le retirer de l'ordinateur.
Installation du module de mémoire
1. Insérez la mémoire dans le logement de la mémoire.
2. Appuyez sur les clips pour fixer le module de mémoire à la carte système.
3. Installez :
a) le cache de fond de l’ordinateur
b) la batterie
4. Appliquez les procédures décrites dans Après une intervention à l’intérieur de l’ordinateur.
Retrait du panneau droit de la base
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la batterie
b) le panneau d'accès
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3. Retirez les vis de fixation du panneau droit de la base.
4. Retirez le panneau droit de la base de l'ordinateur.
Installation du panneau droit de la base
1. Placez le panneau droit de la base à son emplacement sur la partie inférieure de l'ordinateur.
2. Posez les vis qui fixent le panneau droit de la base à l'ordinateur.
3. Installez les éléments suivants :
a) le panneau d'accès
b) la batterie
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du module thermique
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) le panneau droit de la base
30
3. Retirez les vis qui maintiennent le module thermique en place.
4. Soulevez le module thermique pour le retirer de l'ordinateur.
Installation du module thermique
1. Placez le module thermique dans son compartiment.
2. Installez les vis de fixation du module thermique à l'ordinateur.
3. Installez les éléments suivants :
a) le panneau droit de la base
b) le panneau d'accès
c) la batterie
d) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
31
Retrait du processeur
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) le panneau droit de la base
e) le module thermique
3. Tournez le verrou à came du processeur dans le sens contraire des aiguilles d'une montre jusqu'à la
position de déverrouillage.Soulevez le processeur et retirez-le de l'ordinateur.
Installation du processeur
1. Placez le processeur dans son logement dans l'ordinateur.
2. Tournez le verrou à came du processeur dans le sens des aiguilles d'une montre pour le maintenir
bien en place.
3. Installez les éléments suivants :
a) le module thermique
b) le panneau d'accès
c) le panneau droit de la base
d) la batterie
e) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du repose-mains
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le panneau droit de la base
h) le disque dur
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3. Retirez les vis qui fixent la base de l'ordinateur.
4. Déconnectez les éléments suivants :
a) le câble flexible plat de la carte LED
b) le câble flexible plat de la touche média
c) le câble flexible plat de la tablette tactile
d) e câble flexible plat du scanner d'empreintes
e) le câble flexible plat du bouton de mise en marche
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5. Retirez les vis qui fixent le repose-mains à l'ordinateur.
6. Soulevez le côté droit de l'assemblage du repose-mains.
7. Dégagez les languettes situées sur le bord gauche de l'assemblage du repose-mains et retirez le
repose-mains de l'ordinateur.
Installation du repose-mains
1. Alignez l'assemblage du repose-mains dans sa position d'origine dans l'ordinateur et installez-le.
2. Connectez les câbles suivants à la carte système :
a) le câble flexible plat du bouton de mise en marche
b) e câble flexible plat du scanner d'empreintes
c) le câble flexible plat de la tablette tactile
d) le câble flexible plat de la touche média
e) le câble flexible plat de la carte LED
3. Posez les vis de fixation sur le repose-mains.
34
4. Installez les vis sur le fond de l'ordinateur.
5. Installez les éléments suivants :
a) le panneau droit de la base
b) le lecteur optique
c) le clavier
d) l'habillage du clavier
e) le panneau d'accès
f) la batterie
g) la carte mémoire SD
6. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du bâti du lecteur de carte ExpressCard
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le panneau droit de la base
h) le repose-mains
3. Retirez les vis de fixation du bâti du lecteur de carte ExpressCard.
4. Retirez le bâti du lecteur de carte ExpressCard de l'ordinateur.
Installation du bâti du lecteur de carte ExpressCard
1. Alignez le bâti du lecteur de carte ExpressCard dans sa position d'origine dans l'ordinateur et mettezle
en place.
2. Retirez les vis de fixation du bâti du lecteur de carte ExpressCard.
3. Installez les éléments suivants :
a) le repose-mains
b) le panneau droit de la base
c) le lecteur optique
d) le clavier
e) l'habillage du clavier
f) le panneau d'accès
g) la batterie
h) la carte mémoire SD
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4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du module Bluetooth
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le panneau droit de la base
h) le repose-mains
3. Déconnectez le câble Bluetooth de la carte système et retirez la vis qui maintient le module
Bluetooth en place.
4. Retirez le module Bluetooth de l'ordinateur.
5. Déconnectez le câble Bluetooth du module Bluetooth.
Installation du module Bluetooth
1. Connectez le câble Bluetooth au module Bluetooth.
2. Placez le module Bluetooth dans son emplacement sur l'ordinateur.
3. Installez la vis de fixation du module Bluetooth.
4. Connectez le câble Bluetooth à la carte système.
5. Installez les éléments suivants :
a) le repose-mains
b) le panneau droit de la base
c) le lecteur optique
d) le clavier
e) l'habillage du clavier
f) le panneau d'accès
g) la batterie
h) la carte mémoire SD
6. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait de la carte son
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le panneau droit de la base
h) le repose-mains
i) le module Bluetooth
3. Déconnectez le câble flexible plat de la carte son de la carte système et retirez la vis qui maintient la
carte son en place.
4. Retirez la carte son de l'ordinateur.
Installation de la carte son
1. Placez la carte son dans l'ordinateur.
2. Serrez la vis de fixation de la carte son à l'ordinateur.
3. Branchez le câble de la carte son à la carte système.
4. Installez les éléments suivants :
a) le module Bluetooth
b) le repose-mains
c) le panneau droit de la base
d) le lecteur optique
e) le clavier
f) l'habillage du clavier
g) le panneau d'accès
h) la batterie
i) la carte mémoire SD
5. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait de l'assemblage écran
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) le panneau droit de la base
i) le repose-mains
3. Débranchez et retirez toutes les antennes des canaux d'acheminement.
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4. Débranchez le câble LVDS.
5. Faites passer les antennes par l'ouverture dans la partie supérieure de l'ordinateur.
6. Soulevez le connecteur indiqué sur la carte système.
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7. Retirez les vis de fixation de l'assemblage écran.
8. Retirer l'assemblage écran de l'ordinateur.
Installation de l'assemblage écran
1. Posez les vis de fixation de l'assemblage écran.
2. Insérez le câble LVDS (low-voltage differential signaling) et les câbles d'antenne sans fil dans les
orifices situés sur le châssis.
3. Passez le câble LVDS le long de son compartiment et connectez le connecteur à la carte système.
4. Branchez les câbles d'antenne sur leurs connecteurs respectifs.
5. Installez les éléments suivants :
a) le repose-mains
b) le panneau d'accès droit
c) le lecteur optique
d) le clavier
e) l'habillage du clavier
f) le panneau d'accès
g) la batterie
h) la carte mémoire SD
6. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait du support droit
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le lecteur optique
f) le disque dur
g) le panneau droit de la base
h) le repose-mains
i) l'assemblage écran
3. Retirez les vis qui maintiennent le support droit à l'ordinateur.
4. Soulevez le support droit et dégagez-le de l'ordinateur.
Installation du support droit
1. Installez le support droit sur l'ordinateur.
2. Serrez les vis qui le maintiennent à l'ordinateur.
3. Installez les éléments suivants :
a) l'assemblage écran
b) le repose-mains
c) le panneau droit de la base
d) le disque dur
e) le lecteur optique
f) le clavier
g) l'habillage du clavier
h) le panneau d'accès
i) la batterie
j) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait de la carte modem
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) le panneau droit de la base
i) le repose-mains
j) l'assemblage écran
k) le support droit
3. Retirer la vis de fixation de la carte modem à l'ordinateur.
4. Soulevez la carte modem pour la libérer du connecteur situé au dos de la carte.
5. Débranchez le câble de connexion du modem de la carte modem.
6. Soulevez la carte modem pour la retirer de l'ordinateur.
Installation de la carte modem
1. Mettez en place la carte modem sur la carte d'E/S située dans l'ordinateur.
2. Branchez le câble de connexion du modem à la carte modem.
3. Engagez la carte modem dans le connecteur situé au dos de l'ordinateur.
4. Serrez la vis de fixation de la carte WLAN à l'ordinateur.
5. Installez les éléments suivants :
a) le support droit
b) l'assemblage écran
c) le repose-mains
d) le panneau droit de la base
e) le disque dur
f) le lecteur optique
g) le clavier
h) l'habillage du clavier
i) le panneau d'accès
j) la batterie
k) la carte mémoire SD
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6. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait du support gauche
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) le panneau droit de la base
i) le repose-mains
j) l'assemblage écran
3. Retirez les vis qui maintiennent le support gauche à l'ordinateur.
4. Soulevez le support gauche et dégagez-le de l'ordinateur.
Installation du support gauche
1. Installez le support gauche sur l'ordinateur.
2. Serrez les vis qui le maintiennent à l'ordinateur.
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3. Installez les éléments suivants :
a) l'assemblage écran
b) le repose-mains
c) le panneau droit de la base
d) le disque dur
e) le lecteur optique
f) le clavier
g) l'habillage du clavier
h) le panneau d'accès
i) la batterie
j) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait de la carte système
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) la carte WLAN
i) le panneau droit de la base
j) le module thermique
k) le repose-mains
l) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
m) l'assemblage écran
n) le support gauche
o) le câble du ventilateur
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3. Déconnectez les éléments suivants :
a) le câble du ventilateur
b) le câble d'alimentation en CC
c) le câble Bluetooth
4. Débranchez le câble du haut-parleur et le câble flexible plat de la carte son de la carte système.
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5. Retirez les vis de fixation de la carte système
6. Soulevez le bord droit de l'assemblage de la carte système de 45 degrés.
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7. Libérez la carte système des connecteurs de port situés à gauche et retirez la carte système.
Installation de la carte système
1. Alignez la carte système dans sa position d'origine sur l'ordinateur.
2. Replacez et serrez les vis de fixation de la carte système à l'ordinateur.
3. Acheminez les câbles suivants et connectez-les à la carte système :
a) le câble flexible plat de la carte son
b) le câble Bluetooth
c) le câble des haut-parleurs
d) le câble d'alimentation en CC
e) le câble du ventilateur
4. Installez les éléments suivants :
a) le support gauche
b) l'assemblage écran
c) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
d) le repose-mains
e) le module thermique
f) le panneau droit de la base
g) le disque dur
h) le lecteur optique
i) le clavier
j) l'habillage du clavier
k) le panneau d'accès
l) la batterie
m) la carte mémoire SD
5. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait de la pile bouton
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la carte ExpressCard
c) la batterie
d) le panneau d'accès
e) l'habillage du clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) la carte WLAN
i) le panneau droit de la base
j) le module thermique
k) le repose-mains
l) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
m) l'assemblage écran
n) le support gauche
o) la carte système
3. Déconnectez la pile bouton de la carte système.
4. Dégagez la pile bouton de l'adhésif et retirez-la.
Installation de la pile bouton
1. Placez la pile bouton sur la carte système, la partie adhésive tournée vers le bas.
2. Connectez le câble de la pile bouton à la carte système.
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3. Installez les éléments suivants :
a) la carte système
b) le support gauche
c) l'assemblage écran
d) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
e) le repose-mains
f) le module thermique
g) le panneau droit de la base
h) la carte WLAN
i) le disque dur
j) le lecteur optique
k) le clavier
l) l'habillage du clavier
m) le panneau d'accès
n) la batterie
o) la carte ExpressCard
p) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait de la carte d'entrées/sorties (E/S)
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) la carte WLAN
i) le panneau droit de la base
j) le module thermique
k) le repose-mains
l) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
m) l'assemblage écran
n) le support droit
o) le support gauche
p) la carte système
3. Retirez les vis qui fixent la carte d'E/S à l'ordinateur.
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4. Soulevez la carte d'E/S hors de l'ordinateur.
Installation de la carte d'entrées/sorties (E/S)
1. Mettez en place la carte d'E/S dans l'ordinateur.
2. Serrez la vis qui fixe la carte d'E/S à l'ordinateur.
3. Installez les éléments suivants :
a) la carte système
b) le support gauche
c) le support droit
d) l'assemblage écran
e) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
f) le repose-mains
g) le module thermique
h) le panneau droit de la base
i) la carte WLAN
j) le disque dur
k) le lecteur optique
l) le clavier
m) l'habillage du clavier
n) le panneau d'accès
o) la batterie
p) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait du connecteur d'alimentation
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) la carte WLAN
i) le panneau droit de la base
j) le module thermique
k) le repose-mains
l) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
m) l'assemblage écran
n) le support gauche
o) la carte système
3. Retirez le câble du connecteur d'alimentation du canal d'acheminement.
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4. Retirez le connecteur d'alimentation.
Installation du connecteur d'alimentation
1. Installez le connecteur d'alimentation dans l'ordinateur.
2. Insérez le câble du connecteur d'alimentation dans le canal d'acheminement.
3. Installez les éléments suivants :
a) la carte système
b) le support gauche
c) l'assemblage écran
d) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
e) le repose-mains
f) le module thermique
g) le panneau droit de la base
h) la carte WLAN
i) le disque dur
j) le lecteur optique
k) le clavier
l) l'habillage du clavier
m) le panneau d'accès
n) la batterie
o) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait du ventilateur système
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) la carte WLAN
i) le panneau droit de la base
j) le module thermique
k) le repose-mains
l) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
m) l'assemblage écran
n) le support droit
o) le support gauche
p) la carte modem
q) le connecteur réseau
r) la carte système
s) le connecteur d'alimentation
3. Retirez le câble du ventilateur du canal d'acheminement.
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4. Retirez la vis qui fixe le ventilateur système et soulevez-le afin de l'extraire de l'ordinateur.
Installation du ventilateur système
1. Placez le ventilateur système dans l'ordinateur.
2. Serrez les vis qui fixent le ventilateur à l'ordinateur.
3. Installez les éléments suivants :
a) le connecteur d'alimentation
b) la carte système
c) le connecteur réseau
d) la carte modem
e) le support gauche
f) le support droit
g) l'assemblage écran
h) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
i) le repose-mains
j) le module thermique
k) le panneau droit de la base
l) la carte WLAN
m) le disque dur
n) le lecteur optique
o) le clavier
p) l'habillage du clavier
q) le panneau d'accès
r) la batterie
s) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Retrait du connecteur réseau
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) le panneau droit de la base
i) le repose-mains
j) l'assemblage écran
k) le support droit
l) le support gauche
m) la carte modem
3. Retirez les câbles du connecteur réseau des canaux d'acheminement.
4. Retirez la prise du connecteur réseau.
Installation de la prise du connecteur réseau
1. Installez la prise du connecteur réseau dans l'ordinateur.
2. Insérez le câble du connecteur réseau dans le canal d'acheminement.
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3. Installez les éléments suivants :
a) la carte modem
b) le support gauche
c) le support droit
d) l'assemblage écran
e) le repose-mains
f) le panneau droit de la base
g) le disque dur
h) le lecteur optique
i) le clavier
j) l'habillage du clavier
k) le panneau d'accès
l) la batterie
m) la carte mémoire SD
4. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
Retrait des haut-parleurs
1. Suivez les procédures décrites dans la section Avant d'intervenir à l'intérieur de votre ordinateur.
2. Retirez les éléments suivants :
a) la carte mémoire SD
b) la batterie
c) le panneau d'accès
d) l'habillage du clavier
e) le clavier
f) le lecteur optique
g) le disque dur
h) la carte WLAN
i) le panneau droit de la base
j) le module thermique
k) le repose-mains
l) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
m) le module Bluetooth
n) la carte son
o) l'assemblage écran
p) le support gauche
q) la carte système
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3. Retirez les vis de fixation des haut-parleurs.
4. Retirez les câbles du haut-parleur de leurs canaux d'acheminement.
5. Soulevez le haut-parleur pour le retirer de l'ordinateur.
Pose des haut-parleurs
1. Placez les haut-parleurs dans l'ordinateur.
2. Serrez les vis qui fixent les haut-parleurs à l'ordinateur.
3. Connectez les câbles des haut-parleurs et mettez-les bien en place dans leurs canaux
d'acheminement.
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4. Installez les éléments suivants :
a) la carte système
b) le support gauche
c) l'assemblage écran
d) la carte son
e) le module Bluetooth
f) le bâti du lecteur de carte ExpressCard
g) le repose-mains
h) le module thermique
i) le panneau droit de la base
j) la carte WLAN
k) le disque dur
l) le lecteur optique
m) le clavier
n) l'habillage du clavier
o) le panneau d'accès
p) la batterie
q) la carte mémoire SD
5. Suivez les procédures décrites dans la section Après une intervention dans l'ordinateur.
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Caractéristiques
Spécifications
REMARQUE : Les offres peuvent varier en fonction de la région. Pour plus d'informations sur la
configuration de l'ordinateur, cliquez sur Démarrer. (Icône Démarrer) → Aide et support, puis
sélectionnez l'option pour afficher les informations sur l'ordinateur.
Tableau 1. Informations sur le système
Elément Spécification
Jeu de puces Jeu de puces Intel HM77/QM77 Express
Largeur de bus DRAM 64 bits
Flash EPROM SPI 32 Mbits
Bus PCIe Gen1 100 MHz
Fréquence du bus externe DMI (5GT/s)
Tableau 2. Processeur
Elément Spécification
Types
• Intel Celeron
• Intel Core i3 series
• Intel Core i5 series
• Intel Core i7 series
Mémoire cache L3 jusqu'à 8 Mo
Tableau 3. Mémoire
Elément Spécification
Connecteur mémoire deux emplacements SODIMM
Capacité de la mémoire 2 Go, 4 Go ou 8 Go
Type de mémoire DDR3 SDRAM 1600
Mémoire minimale 2 Go
Mémoire maximale 8 Go
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Tableau 4. Audio
Elément Spécification
Type Audio haute définition à quatre canaux
Contrôleur IDT92HD93
Conversion stéréo 24 bits (analogique-numérique et numérique-analogique)
Interface :
Interne audio haute définition
Externe entrée microphone/casque stéréo/connecteur hautparleurs
externes
Haut-parleurs deux
Amplificateur de haut-parleur interne 1W (RMS) par canal
Réglages du volume touches de fonction du clavier et menus de programmes
Tableau 5. Vidéo
Elément Spécification
Type Intégrée sur la carte système
Contrôleur Intel HD Graphics
Tableau 6. Communications
Elément Spécification
Carte réseau Ethernet 10/100/1000 Mbit/s (RJ-45)
Sans fil réseau local sans fil interne (WLAN) et réseau étendu sans
fil (WWAN)
Tableau 7. Ports et connecteurs
Elément Spécification
Audio (facultatif) un connecteur de microphone/casque stéréo/hautparleurs
Vidéo
• un connecteur VGA à 15 broches
• connecteur HDMI à 19 broches
Carte réseau un connecteur RJ-45
USB 2.0
• deux connecteurs à 4 broches conformes à la norme
USB 2.0
USB 3.0
• un connecteur conforme à la norme USB 3.0
• un connecteur conforme à la norme eSATA/USB 3.0
Lecteur de cartes mémoire un lecteur de carte mémoire 8-en-1
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Elément Spécification
Port d'accueil un
Port SIM (Subscriber Identity Module,
module d'identité d'abonné)
un
Tableau 8. Écran
Elément Spécification
Type
Latitude E5430
• HD(1366x768), WLED
• HD+(1600 x 900)
Latitude E5530
• HD(1366x768), WLED
• FHD (1920 x 1080)
Taille
Latitude E5430 14,0 pouces
Latitude E5530 15,6 pouces
Dimensions :
Latitude E5430 :
Hauteur 192,50 mm (7,57 pouces)
Largeur 324,00 mm (12,75 pouces)
Diagonale 355,60 mm (14, 00 pouces)
Zones actives (X/Y) 309,40 mm x 173,95 mm
Résolution maximale
• 1366 x 768 pixels
• 1600 x 900 pixels
Luminosité maximale 200 nits
Latitude E5530 :
Hauteur 210,00 mm (8,26 pouces)
Largeur 360 mm (14,17 pouces)
Diagonale 394,24 mm (15,60 pouces)
Zone active (X/Y) 344,23 mm x 193,54 mm
Résolution maximale
• 1366 x 768 pixels
• 1920 x 1080 pixels
Luminosité maximale 220 nits pour la HD, 300 nits pour la FHD
Angle de fonctionnement de 0° (fermé) à 135°
Fréquence d'affichage 60 Hz
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Elément Spécification
Angles minimaux de visualisation :
Horizontal
• +/- 40° pour la HD
• +/- 60° pour la FHD
Vertical
• +10°/-30° pour la HD
• +/- 50° pour la FHD
Taille de pixel :
Latitude E5430 0,2265 mm x 0,2265 mm
Latitude E5530
• 0,2520 mm x 0,2520 mm pour la HD
• 0,1790 x 0,1790 pour la FHD
Tableau 9. Clavier
Elément Spécifications
Nombre de touches États-Unis : 86 touches ; Royaume-Uni : 87 touches ;
Brésil : 87 touches ; Japon : 90 touches
Configuration QWERTY/AZERTY/Kanji
Tableau 10. Pavé tactile
Elément Spécification
Zone active :
axe des X 80,00 mm
axe des Y 45,00 mm
Tableau 11. Batterie
Elément Spécification
Type « Smart » au lithium ion, 4, 6 ou 9 éléments
Dimensions :
Hauteur
4, 6 ou 9 éléments 20 mm (0,79 pouce)
Largeur
4 et 6 éléments 208 mm (8,18 pouces)
9 éléments 214 mm (8,43 pouces)
Profondeur
4 et 6 éléments 48,08 mm (1,89 pouces)
9 éléments 71,79 mm (2,83 pouces)
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Elément Spécification
Poids
4 éléments 240 g (0,53 lb)
6 éléments 344,73 g (0,76 lb)
9 éléments 508,02 g (1,12 lb)
Tension
4 éléments 14,8 VCC
6 et 9 éléments 11,1 VCC
Plage de températures :
En fonctionnement de 0° C à 50° C (de 32° F à 122° F)
À l'arrêt de –40° C à 85° C (de –40° F à 185° F)
REMARQUE : Le bloc batterie est capable de
résister aux températures de stockage cidessus
lorsqu'elle est chargée à 100%.
REMARQUE : Le bloc batterie est également
capable de résister à des températures
s'étendant de–20 °C à +60 °C tout en
conservant ses performances.
Pile bouton Pile bouton 3 V CR2032 au lithium
Tableau 12. Adaptateur CA
Elément Latitude E5430 Latitude E5530
Type 65 W Adaptateur de 90 W
Tension d'entrée De 100 VCA à 240 VCA De 100 VCA à 240 VCA
Courant d'entrée
(maximum)
1,7 A 1,5 A
Fréquence d'entrée De 50 Hz à 60 Hz De 50 Hz à 60 Hz
Puissance de sortie 65 W 90 W
Courant de sortie 3,34 A (continu) 4,62 A (en continu)
Tension de sortie nominale 19,5 +/– 1,0 VCC 19,5 +/– 1,0 VCC
Plage de températures :
En fonctionnement De 0 °C à 40 °C (32 °F à 104 °F) De 0 °C à 40 °C (32 °F à 104 °F)
À l'arrêt De –40 °C à 70 °C (–40 °F à 158 °F) De –40 °C à 70 °C (–40 °F à 158 °F)
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Tableau 13. Caractéristiques physiques
Caractéristiques
physiques
Latitude E5430 Latitude E5530
Hauteur de 29,9 mm à 32,5 mm (de 1,17 po à
1,27 po)
de 30,2 mm à 33,2 mm (de 1,18 po à
1,3 po)
Largeur 350 mm (13,7 po) 388 mm (15,27 po)
Profondeur 240 mm (9,44 po) 251 mm (9,88 po)
Poids 2,04 kg (4,5 lb) 2.38 kg (5,25 lb)
Tableau 14. Conditions environnementales
Elément Spécification
Température :
En fonctionnement De 0 °C à 35 °C (de 32 °F à 95 °F)
Stockage –40 °C à 65 °C (–40 °F à 149 °F)
Humidité relative (maximum) :
En fonctionnement De 10 % à 90 % (sans condensation)
Stockage De 5 % à 95 % (sans condensation)
Altitude (maximale) :
En fonctionnement De –15,24 à 3048 m (–50 pieds à 10 000 pieds)
À l'arrêt De –15,24 à 10 668 m (–50 pieds à 35 000 pieds)
Niveau de particules polluantes en
suspension
G1 tel que défini par la norme ISA-71.04–1985
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Informations sur le port d'accueil
Le port d'accueil sert à la connexion d'un ordinateur portable à une station d'accueil (facultatif).
1. Logement pour carte SIM
2. Port d'accueil
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5
Informations complémentaires
Cette section fournit des informations sur les fonctions supplémentaires de l'ordinateur.
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6
Configuration du système
Présentation générale
La configuration du système vous permet de :
• modifier les informations de configuration du système après l’ajout, la modification ou le retrait d’un
composant matériel
• modifier ou ajouter une option sélectionnable par l’utilisateur, son mot de passe, par exemple
• connaître la capacité de mémoire du système ou définir le type de disque dur installé
PRÉCAUTION : Sauf si vous êtes un utilisateur expert, ne modifiez pas les réglages de ce
programme. Certaines modifications peuvent occasionner un dysfonctionnement de votre
ordinateur.
Accès au programme de configuration du système
1. Allumez (ou redémarrez) votre ordinateur.
2. Lorsque le logo DELL bleu apparaît à l’écran, attendez que l’invite F2 s’affiche.
3. Dès qu’elle apparaît, appuyez immédiatement sur .
REMARQUE : L’invite F2 indique que le clavier s’est initialisé. Cette invite peut apparaître très
rapidement, et vous devez donc surveiller son affichage, puis appuyer sur  . Cela ne sert à
rien d’appuyer sur  avant l’invite.
4. Si vous attendez trop longtemps et si le logo du système d’exploitation apparaît, patientez jusqu’à ce
que le bureau de Microsoft Windows s’affiche. Arrêtez alors votre ordinateur et faites une nouvelle
tentative.
Options du programme de configuration du système
REMARQUE : Selon votre ordinateur et les périphériques installés, les éléments répertoriés dans la
présente section n’apparaîtront pas forcément tels quels dans votre configuration.
Tableau 15. Généralités
Option Description
System Information Cette section liste les fonctions matérielles principales de votre
ordinateur.
• System Information (Informations système) : affiche la version du
BIOS, le numéro de service, le numéro d'inventaire, l'étiquette de
propriété , la date d'achat, la date de fabrication et le code de service
express.
• Memory Information (Informations mémoire) : affiche la mémoire
installée, la mémoire disponible, la vitesse de la mémoire, le mode
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Option Description
des canaux mémoire, la technologie de mémoire, la capacité DIMM A
et la capacité DIMM B.
• Processor Information (informations processeur) : affiche le type de
processeur, le nombre de cœurs, l'ID processeur, la vitesse de
l'horloge en cours, la vitesse de l'horloge minimale, la vitesse de
l'horloge maximale, la mémoire cache L2 du processeur, la mémoire
cache L3 du processeur, la capacité HT et la technologie 64 bits.
• Device Information (Informations sur les périphériques) : affiche les
informations relatives au disque dur principal, au périphérique de baie
fixe, au périphérique eSATA du système, au périphérique eSATA
d'accueil, à l'adresse MAC LOM, au contrôleur vidéo, à la version
BIOS vidéo, à la mémoire vidéo, au type d'écran, à la résolution
native, au contrôleur audio, au contrôleur de modem, au
périphérique Wi-Fi, au périphérique cellulaire et au périphérique
Bluetooth.
Battery Information Affiche l’état de la batterie et le type d’adaptateur secteur raccordé à
l’ordinateur
Boot Sequence Permet de modifier l’ordre dans lequel l’ordinateur essaie de trouver un
système d’exploitation.
• Diskette Drive
• Internal HDD (Disque dur interne)
• USB Storage Device (Périphérique de stockage USB)
• CD/DVD/CD-RW Drive (Lecteur de CD/DVD/CD-RW)
• Onboard NIC (Carte réseau intégrée)
Boot List Option Permet de modifier l’ordre d’amorçage.
• Legacy (Hérité)
• UEFI
Date/Time Permet de modifier la date et l’heure.
Tableau 16. Configuration du système
Option Description
Integrated NIC Permet de configurer le contrôleur réseau intégré. Options possibles :
• Désactivée
• Activée
• Enabled w/PXE (w/PXE activé) : cette option est activée par défaut.
System Management Vous permet de contrôler le mécanisme de gestion du système. Les
options sont :
• Disabled (Désactivé) : cette option est activée par défaut.
• ASF 2.0
• Alert Only (Alerte uniquement)
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Option Description
REMARQUE : Cet élément est pour les systèmes non-Vpro
uniquement.
Parallel Port Permet de configurer le port parallèle sur la station d’accueil. Options
possibles :
• Désactivée
• AT : cette option est activée par défaut.
• PS2
• ECP
Serial Port Permet de configurer le port série intégré. Options possibles :
• Désactivée
• COM1 : cette option est activée par défaut.
• COM2
• COM3
• COM4
SATA Operation Permet de configurer le contrôleur SATA interne. Options possibles :
• Désactivée
• ATA
• AHCI
• RAID On (Raid activé) : cette option est activée par défaut.
Drives Vous permet de configurer les lecteurs SATA intégrés. Tous les lecteurs
sont intégrés par défaut. Les options sont :
• SATA-0
• SATA-1
• SATA-4
• SATA-5
SMART Reporting Ce champ indique si les erreurs de disque dur des lecteurs intégrés sont
signalées lors du démarrage du système. Cette technologie fait partie de
la spécification SMART (Self Monitoring Analysis and Reporting
Technology). Cette option est désactivée par défaut.
• Enable SMART Reporting (Activer les rapports SMART)
USB Controller Ce champ configure le contrôleur USB intégré. Si Boot Support
(Activation support d'amorçage) est activé, le système peut démarrer
depuis n'importe quels périphériques de stockage de masse USB (HDD,
clé de mémoire, disquette).
Si le port USB est activé, le périphérique qui y est connecté est activé et
disponible pour le SE.
S'il ne l'est pas, le SE ne peut pas détecter le périphérique connecté au
port.
• Enable Boot Support (Activer le support d'amorçage)
71
Option Description
• Enable External USB Port (Activer le port USB externe)
REMARQUE : Le clavier et la souris USB fonctionnent dans la
configuration BIOS indépendamment de ces paramètres.
Keyboard Illumination Ce champ vous permet de choisir le mode de fonctionnement de la
fonction d’éclairage du clavier.
Le niveau de luminosité du clavier s'étend de 25% à 100%
• Disabled (Désactivé) : cette option est activée par défaut.
• Level is 25% (Niveau à 25 %)
• Level is 50% (Niveau à 50 %)
• Level is 75% (Niveau à 75 %)
• Level is 100% (Niveau à 100 %)
Miscellaneous Devices Permet d’activer ou de désactiver les périphériques suivants :
• Enable Internal Modem (Activer le modem interne)
• Enable Microphone (Activer le microphone)
• Enable eSATA Ports (Activer les ports eSATA)
• Enable Hard Drive Free Fall Protection (Activer la protection contre la
chute libre du disque dur)
• Enable Fixed Bay (Activer la baie fixe)
• Enable Express card (Activer la carte Express)
• Enable Camera (Activer la caméra)
REMARQUE : Tous les périphériques sont activés par défaut.
Vous pouvez également activer ou désactiver la carte Média.
Tableau 17. Vidéo
Option Description
LCD Brightness Permet de configurer la luminosité de l’écran selon la source
d’alimentation (sur batterie et sur courant).
REMARQUE : Les paramètres vidéo sont visibles uniquement lorsqu’une carte vidéo est installée
dans le système.
Tableau 18. Sécurité
Option Description
Admin Password Vous permet de définir, modifier, ou supprimer le mot de passe de
l’administrateur (admin).
REMARQUE : Vous devez définir le mot de passe admin avant de
configurer le mot de passe système ou de disque dur. La
suppression du mot de passe admin supprime automatiquement le
mot de passe système et le mot de passe du disque dur.
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REMARQUE : Les changements de mot de passe prennent effet
immédiatement.
Paramètre par défaut : Not set (Non configuré)
System Password Vous permet de définir, modifier ou supprimer le mot de passe du
système.
REMARQUE : Les changements de mot de passe prennent effet
immédiatement.
Paramètre par défaut : Not set (Non configuré)
Internal HDD-0 Password Permet de définir ou de modifier le mot de passe du disque dur interne
du système.
REMARQUE : Les changements de mot de passe prennent effet
immédiatement.
Paramètre par défaut : Not set (Non configuré)
Strong Password Permet d’appliquer l’option de toujours définir des mots de passe
renforcés.
Paramètre par défaut : Enable Strong Password (Activer les mots de
passe sécurisés) n'est pas sélectionné.
REMARQUE : Si l'option Strong Password est activée, les mots de
passe admin et système doivent contenir au moins 8 caractères
dont un caractère en majuscule et un caractère en minuscule.
Password Configuration Permet de déterminer la longueur minimale et maximale des mots de
passe de l’administrateur et du système.
Password Bypass Vous permet d’activer ou de désactiver l’autorisation d’ignorer le mot de
passe du système et du disque dur interne quand ceux-ci sont
configurés. Les options sont :
• Désactivée
• Reboot bypass (Ignorer au redémarrage)
Réglage par défaut : Disabled (Désactivé)
Password Change Permet d’activer ou de désactiver la permission des mots de passe du
système et du disque dur interne quand le mot de passe de
l’administrateur est configuré.
Paramètre par défaut : Allow Non-Admin Password Changes (Autoriser
les modifications de mot de passe non-admin) est sélectionné
Non-Admin Setup Changes Permet de déterminer si des modifications des options de configuration
sont autorisées lorsqu’un mot de passe de l’administrateur est défini. En
cas de désactivation, les options de configuration sont verrouillées par le
mot de passe de l’administrateur.
TPM Security Permet d’activer ou de désactiver le contrôleur TPM intégré pendant le
POST.
Réglage par défaut : l’option est désactivée
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Computrace Vous permet d’activer ou de désactiver le logiciel optionnel Computrace.
Les options sont :
• Désactiver
• Désactiver
• Activate (Activer)
REMARQUE : Les options Activate et Disable respectivement
activent ou désactivent la fonctionnalité de manière permanente et
aucune autre modification n’est autorisée.
Réglage par défaut : Deactivate (Désactiver définitivement)
CPU XD Support Permet d’activer le mode Exécution Désactivation du processeur.
Réglage par défaut : Enable CPU XD Support (Activer la prise en charge
de CPU XD)
OROM Keyboard Access Permet de définir la possibilité d’entrer dans les écrans de configuration
de l’option ROM en utilisant des touches de raccourci pendant le
démarrage. Options possibles :
• Activer
• One Time Enable (Activer une seule fois)
• Désactiver
Réglage par défaut : Enable (Activer)
Admin Setup Lockout Vous permet d’empêcher les utilisateurs d’entrer dans le programme de
configuration lorsqu’un mot de passe de l’administrateur est configuré.
Réglage par défaut : Enable Admin Setup Lockout (Activer le verrouillage
de la configuration admin) n’est pas sélectionné
Tableau 19. Performances
Option Description
Multi Core Support Ce champ indique si le processus a un ou plusieurs cœurs activés. Les
performances de certaines applications s’améliorent avec des cœurs
supplémentaires. Cette option est activée par défaut. Elle permet
d’activer ou de désactiver le support multicœur pour le processeur.
Options possibles :
• Tous
• 1
• 2
Réglage par défaut : All (Tous)
Intel® SpeedStep™ Permet d’activer ou de désactiver la fonctionnalité Intel SpeedStep.
Réglage par défaut : Enable Intel SpeedStep (Activer le contrôleur
SpeedStep)
C States Control Permet d’activer ou de désactiver les états de veille supplémentaires du
processeur.
Paramètre par défaut : l'option C state est activée.
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Intel® TurboBoost™ Permet d’activer ou de désactiver le mode Intel TurboBoost du
processeur.
Réglage par défaut : Enable Intel TurboBoost (Activer Intel TurboBoost)
Hyper-Thread Control Permet d’activer ou de désactiver le mode HyperThreading du
processeur.
Réglage par défaut : Enabled (Activé)
Tableau 20. Power Management (Gestion de l’alimentation)
Option Description
AC Behavior Permet d’activer ou de désactiver l’option de mise sous tension
automatique de l’ordinateur lorsque celui-ci est connecté à un
adaptateur secteur.
Réglage par défaut : Wake on AC (Réveil sur CA) n’est pas sélectionné.
Auto On Time Permet de configurer l’heure à laquelle l’ordinateur doit s’allumer
automatiquement. Options possibles :
• Désactivée
• Every Day (Chaque jour)
• Weekdays (Jours de semaine)
• Select Days (Sélectionner des jours)
Réglage par défaut : Disabled (Désactivé)
USB Wake Support Permet d’autoriser les périphériques USB à sortir le système de l’état de
veille.
REMARQUE : Ce champ n’est fonctionnel que lorsque l’adaptateur
secteur est raccordé. Si cet adaptateur est retiré pendant la veille, la
configuration du système supprime le courant à tous les ports USB
afin de préserver l’alimentation de la batterie.
• Enable USB Wake Support (Activer la prise en charge de l’éveil USB)
• Paramètre par défaut : Enable USB Wake Support (Activer la prise en
charge du réveil USB) n'est pas sélectionné.
Wireless Radio Control Permet d’activer ou de désactiver la fonction qui commute
automatiquement entre les réseaux filaires et sans fil sans dépendre de la
connexion physique.
• Control WLAN Radio (Contrôle Radio WLAN)
• Control WWAN Radio (Contrôle Radio WWAN)
• Paramètre par défaut : Control WLAN radio ou Control WWAN radio
n'est pas sélectionné
Wake on LAN/WLAN Permet d’activer ou de désactiver la fonction qui rallume l’ordinateur
quand cette fonction est déclenchée par un signal LAN.
• Disabled (Désactivé) : cette option est activée par défaut.
• LAN Only (LAN uniquement)
• WLAN Only (WLAN uniquement)
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• LAN or WLAN (LAN ou WLAN)
Block Sleep Cette option pemet de bloquer la mise en veille (état S3) de
l'environnement du système d'exploitation.
Block Sleep (S3 state) (Bloquer mise en veille (état S3) : cette option est
désactivée par défaut. POST
Primary Battery
Configuration
Vous permet de sélectionner le mode de charge de la batterie. Les
options sont :
• Standard Charge (Charge standard)
• Express Charge (Charge rapide)
• Predominately AC use (Utilisation secteur prédominante)
• Auto Charge (Charge auto) : cette option est activée par défaut.
• Custom Charge (Charge personnalisée)
Si l'option Custom Charge est sélectionnée, il vous est possible de
configurer le début et la fin de la charge.
REMARQUE : Les modes de charge ne sont pas tous disponibles
pour tous les types de batteries.
Battery Slice Configuration Vous permet de sélectionner le type de charge de la batterie. Les options
sont :
• Standard Charge (Charge standard)
• Express Charge (Charge express) : cette option est activée par défaut.
REMARQUE : Le mode de charge express peut ne pas être
disponible pour toutes les batteries.
Tableau 21. POST Behavior
Option Description
Adapter Warnings Permet d’autoriser ou d’empêcher les messages d’avertissement de
configuration du système (BIOS) lorsqu’on utilise certains adaptateurs
d’alimentation.
Réglage par défaut : Enable Adapter Warnings (Activer avertissements
adaptateur)
Keypad Vous permet de choisir une ou deux méthodes pour activer le pavé
numérique intégré dans le clavier interne.
• Fn Key Only (Touche Fn uniquement) : cette option est activée par
défaut.
• By Numlock (Verr num.)
Mouse/Touchpad Permet de définir la façon dont le système traite les données envoyées
par la souris et la tablette tactile. Options possibles :
• Serial Mouse (Souris série)
• PS2 Mouse (Souris PS2)
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• Toushpad/PS-2 Mouse (Pavé tactile/Souris PS-2) : cette option est
activée par défaut.
Numlock Enable Permet d’activer le verrouillage numérique au démarrage de l’ordinateur.
Réglage par défaut : Enable Network (Activer réseau)
Fn Key Emulation Permet de configurer l’option dans laquelle la touche 
est utilisée pour simuler le fonctionnement de la touche .
Réglage par défaut : Enable Fn Key Emulation (Activer l’émulation de la
touche Fn)
POST HotKeys Permet d’autoriser l’affichage, lors des ouvertures de session, de
messages indiquant la séquence de touches permettant d’accéder au
menu des options de configuration du système.
Réglage par défaut : Enable F12 Boot Option Menu (Activer le menu
d’options de démarrage par F12)
Tableau 22. Virtualization Support (Prise en charge de la virtualisation)
Option Description
Virtualization Permet d’activer ou de désactiver la technologie Intel Virtualization.
Réglage par défaut : Enable Intel Virtualization Technology (Activer la
technologie Intel Virtualization)
VT for Direct I/O Autorise ou empêche le VMM (Virtual Machine Monitor (VMM) d'utiliser
les fonctions matérielles supplémentaires fournies par la technologie
Intel® Virtualization pour les E/S directes.
Enable VT for Direct I/O (Activer la VT pour les E/S directes) : cette
option est activée par défaut.
Trusted Execution Cette option indique si un MVMM (Measured Virtual Machine Monitor)
peut utiliser les fonctions matérielles supplémentaires fournies par la
technologie Intel Trusted Execution. La technologie de virtualisation
TPM et la technologie de virtualisation pour les E/S directes doivent être
activées pour pouvoir utiliser cette fonction.
Trusted Execution (Exécution de confiance) : désactivée par défaut.
Tableau 23. Sans fil
Option Description
Wireless Switch Permet de configurer les périphériques sans fil pouvant être contrôlés
par le commutateur sans fil. Options possibles :
• WWAN
• WLAN
• Bluetooth
Toutes les options sont activées par défaut.
Wireless Device Enable Permet d'activer ou de désactiver les périphériques internes sans fils.
• WWAN
• WLAN
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• Bluetooth
Toutes les options sont activées par défaut.
Tableau 24. Maintenance (Maintenance)
Option Description
Service Tag Affiche le numéro de service de l’ordinateur.
Asset Tag Permet de créer un numéro d’inventaire système si aucun numéro
d’inventaire n’a été défini. Cette option n’est pas définie par défaut.
Tableau 25. Journaux système
Option Description
BIOS Events Permet de voir et d’effacer les événements POST de configuration du
système (BIOS).
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Diagnostics
En cas de problème avec l'ordinateur, exécutez les diagnostics ePSA avant de contacter l'assistance
technique de Dell. Les diagnostics visent à tester le matériel de l'ordinateur sans équipement
supplémentaire ou risque de perte de données. Si vous ne parvenez pas à résoudre le problème vousmême,
le personnel de maintenance et d'assistance peut utiliser les résultats des diagnostics pour vous
aider à le résoudre.
Diagnostics
Tableau 26. Voyants d'état de l'appareil
S'allume lorsque vous allumez l'ordinateur et
clignote lorsque l'ordinateur est en mode
d'économie d'énergie.
S'allume lorsque l'ordinateur lit ou écrit des
données.
S'allume ou clignote pour indiquer l'état de charge
de la batterie.
S'allume lorsque le réseau sans fil est activé.
Si l'ordinateur est branché à une prise secteur, le voyant d'état de la batterie fonctionne de la manière
suivante :
Tableau 27. Voyants d'état de la batterie
Un voyant orange et un voyant bleu clignotent
alternativement
Un adaptateur secteur non pris en charge par Dell
ou non authentifié est connecté à votre portable.
Alternativement un voyant orange clignotant et un
voyant bleu fixe
Défaillance de batterie temporaire avec adaptateur
secteur présent.
Voyant orange clignotant constamment Défaillance de batterie fatale avec adaptateur
secteur présent.
Voyant éteint Batterie en mode de chargement complet avec
adaptateur secteur présent.
Voyant blanc fixe allumé Batterie en mode de chargement avec adaptateur
secteur présent.
Indications données par les voyants situés au-dessus du clavier :
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Tableau 28. Voyants d'état du clavier
S'allume lorsque le pavé numérique est activé.
S'allume lorsque la fonction Verr Maj est activée.
S'allume lorsque la fonction Arrêt défil est activée.
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Contacter Dell
REMARQUE : Si vous ne disposez pas d'une connexion Internet, les informations de contact figurent
sur la facture d'achat, le borderau de colisage, la facture le catalogue des produits Dell.
Dell propose diverses options d'assistance et de maintenance en ligne et téléphonique. Ces options
varient en fonction du pays et du produit et certains services peuvent ne pas être disponibles dans votre
région Pour contacter le service commercial, technique ou client de Dell :
1. Consultez le site dell.com/support.
2. Sélectionnez la catégorie d'assistance.
3. Vérifiez votre pays ou région dans le menu déroulant Pays/Région situé en haut de la page.
4. Sélectionnez le lien de service ou d'assistance approprié.
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Connect the display
Sluit het beeldscherm aan
Connectez l’écran
Conecte la pantalla
2
Connect the power cable and
press the power button
Sluit de stroomkabel aan en druk op de aan-uitknop
Connectez le câble d’alimentation et appuyez sur le bouton d’alimentation
Conecte el cable de alimentación y presione el botón de encendido
Connect the Xbox receiver 4
Sluit de Xbox-ontvanger aan
Connectez le récepteur Xbox
Conecte el receptor Xbox
1
Connect the network cable — optional
Sluit de netwerkkabel aan (optioneel)
Connectez le câble réseau (facultatif)
Conecte el cable de red (opcional)
3 Insert batteries in the Xbox controller
Plaats de batterijen in de Xbox-controller
Insérez les batteries dans la manette Xbox
Introduzca las pilas en el controlador Xbox
5
NOTE: For more information, see the documentation that shipped with
the controller.
N.B.: Raadpleeg voor meer informatie de documentatie van de controller.
REMARQUE : pour plus d’informations, consultez la documentation fournie avec
la manette.
NOTA: Para obtener más información, consulte la documentación entregada con
el controlador.
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Turn on the Xbox controller
Zet de controller van de Xbox aan
Allumez la manette Xbox
Encienda el controlador Xbox
6
NOTE: The drivers for the controller are already installed on your computer.
N.B.: De drivers voor de controller zijn al op uw computer geïnstalleerd.
REMARQUE : les pilotes de la manette sont déjà installés sur l’ordinateur.
NOTA: Los controladores para el controlador ya están instalados en el equipo.
Quick Start Guide
Snelstartgids Guide d’information rapide Guía de inicio rápido
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Computer model
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Modelo de equipo
Alienware Alpha
Información para NOM, o Norma Oficial Mexicana
La información que se proporciona a continuación se mostrará en los dispositivos que se describen
en este documento, en conformidad con los requisitos de la Norma Oficial Mexicana (NOM):
Importador:
Dell Mexico S.A. de C.V.
AV PASEO DE LA REFORMA NO 2620 PISO 11
COL. LOMAS ALTAS
MEXICO DF CP 11950
Modelo D07U
Voltaje de alimentación 19,5 V CC
Consumo de corriente de entrada 6,70 A
País de origen Hecho en China y India
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1. Power button
2. USB 2.0 ports (2)
3. Power-adapter port
4. HDMI-in port
5. HDMI-out port
6. S/PDIF port
7. Network port
8. USB 3.0 ports (2)
9. Hard-drive activity light
10. Service Tag and regulatory labels
1. Aan-uitknop
2. USB 2.0-poorten (2)
3. Poort voor netadapter
4. HDMI-in-poort
5. HDMI-uit-poort
6. S/PDIF-poort
7. Netwerkpoort
8. USB 3.0-poorten (2)
9. Activiteitenlampje harde schijf
10. Servicetag en labels met
voorschriften
1. Bouton d’alimentation
2. Ports USB 2.0 (2)
3. Port de l’adaptateur d’alimentation
4. Port d’entrée HDMI
5. Port de sortie HDMI
6. Port S/PDIF
7. Port réseau
8. Ports USB 3.0 (2)
9. Voyant d’activité du disque dur
10. Numéro de série et étiquettes de
conformité aux normes
1. Botón de encendido
2. Puertos USB 2.0 (2)
3. Puerto de adaptador de alimentación
4. Puerto HDMI de entrada
5. Puerto HDMI de salida
6. Puerto S/PDIF
7. Puerto de red
8. Puertos USB 3.0 (2)
9. Indicador luminoso de la actividad
de la unidad de disco duro
10. Etiqueta de servicio y etiquetas
normativas
Pair the Xbox controller and receiver
Koppel de controller van de Xbox en de ontvanger
Associez la manette Xbox au récepteur
Empareje el controlador Xbox y el receptor
Press the button on the receiver till the light starts blinking and then press the
pairing button on the controller.
Druk op de ontvanger op de knop totdat het lampje begint te knipperen en druk
vervolgens op de controller op de knop voor het koppelen.
Appuyez sur le bouton du récepteur jusqu’à ce que le voyant clignote, puis appuyez
sur le bouton d’association sur la manette.
Pulse el botón del receptor hasta que la luz empiece a parpadear y, a continuación,
pulse el botón de emparejar del controlador.
7 Finish Alienware Alpha setup
Voltooi de installatie van Alienware Alpha
Terminez l’installation d’Alienware Alpha
Termine la instalación de Alienware Alpha
8
Select Console Mode and follow the instructions on the screen to set up
the controller
Selecteer Console-modus en volg de scherminstructies om de controller in
te stellen
Sélectionnez le mode Console et suivez les instructions à l’écran pour configurer
la manette
Seleccione el modo de consola y siga las instrucciones de la pantalla para
configurar el controlador
NOTE: For more information, see dell.com/support/manuals
N.B.: Ga voor meer informatie naar dell.com/support/manuals
REMARQUE : pour plus d’informations, rendez-vous sur dell.com/support/manuals
NOTA: Para obtener más información, consulte dell.com/support/manuals
Create your Alienware Alpha account
Maak uw account aan voor Alienware Alpha
Créez votre compte Alienware Alpha
Cree su cuenta de Alienware Alpha
Connect to your wireless network
Maak verbinding met uw draadloze netwerk
Connectez-vous à votre réseau
Conéctese a su red inalámbrica
NOTE: If you are connecting to a secured wireless network, enter the
password for the wireless network access when prompted.
N.B.: Als u verbinding maakt met een beveiligd draadloos netwerk, vul dan het
wachtwoord voor het netwerk in wanneer daar om gevraagd wordt.
REMARQUE : si vous vous connectez à partir d’un réseau sans fil sécurisé,
saisissez le mot de passe d’accès au réseau sans fil lorsque vous y êtes invité.
NOTA: Si está conectado a una red inalámbrica con seguridad, escriba la
contraseña de acceso de la red inalámbrica cuando se le indique.
Download latest updates for Alienware Alpha
Download de nieuwste updates voor Alienware Alpha
Téléchargez les dernières mises à jour pour Alienware Alpha
Descargue las últimas actualizaciones de Alienware Alpha
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Modèle réglementaire : D07U | Type : D07U001
Modèle de l’ordinateur : Alienware Alpha
REMARQUE : les images de ce document peuvent différer de votre
ordinateur, selon la configuration que vous avez commandée.
Alienware Alpha
1 Port USB 2.0 (sous le couvercle du port USB)
Permet de connecter un récepteur Bluetooth/sans fil pour
un clavier ou une souris sans fil, etc.
2 Port USB 2.0 (2)
Permet de connecter des périphériques (périphériques
de stockage, imprimantes, etc.). Assure des débits de
transfert de données pouvant aller jusqu’à 480 Mbits/s.
3 Bouton d’alimentation
Appuyez pour mettre l’ordinateur sous tension s’il
est éteint ou en état de veille.
Appuyez pour arrêter l’ordinateur s’il est allumé.
Appuyez pendant 4 secondes pour forcer l’ordinateur
à s’éteindre.
REMARQUE : il est possible de personnaliser la
fonction du bouton d’alimentation depuis les Options
d’alimentation. Pour plus d’informations, reportez-vous
à la section Mon Dell et moi sur dell.com/support.
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Avant
Arrière
1 Port de l’adaptateur d’alimentation
Permet de connecter un adaptateur d’alimentation pour
alimenter votre ordinateur.
2 Port d’entrée HDMI
Permet de connecter des consoles de jeux, des lecteurs Bluray
ou tout autre périphérique de sortie HDMI compatible.
3 Port de sortie HDMI
Permet de connecter un écran, un téléviseur ou tout
autre périphérique d’entrée HDMI compatible. Fournit
des sorties vidéo et audio.
4 Connecteur S/PDIF optique
Permet de relier un amplificateur, des hauts-parleurs ou
un téléviseur pour une sortie audio numérique à travers
des câbles optiques.
5 Port réseau
Permet de connecter un câble Ethernet (RJ45) depuis un
routeur ou un modem haut débit permettant d’accéder au
réseau ou à Internet.
Les deux témoins près du port signalent l’état de la
connectivité et l’activité réseau.
6 Port USB 3.0 (2)
Permet de connecter des périphériques (périphériques
de stockage, imprimantes, etc.). Assure des débits de
transfert de données pouvant aller jusqu’à 5 Gbits/s.
7 Voyant d’activité du disque dur
S’allume lorsque l’ordinateur lit ou écrit des données sur
le disque dur.
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Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Dimensions et poids
Hauteur 55 mm (2,17 pouces)
Largeur 200 mm (7,87 pouces)
Profondeur 200 mm (7,87 pouces)
Poids (maximal) 1,81 kg (4 pouces)
REMARQUE : le poids de votre ordinateur varie en fonction de la configuration
commandée et de divers facteurs liés à la fabrication.
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Informations système
Modèle de l’ordinateur Alienware Alpha
Processeur • 4ème génération Intel Dual Core i3
• 4ème génération Intel Quad Core i5
• 4ème génération Intel Quad Core i7
Chipset Intel H81
Vitesse DMI 5,0 GT/s
Largeur des données du processeur 64 bits
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Mémoire
Connecteur Deux logements SO-DIMM
Type DDR3L
Vitesse 1600 MHz
Configurations prises en charge 2 Go, 4 Go, 8 Go et 16 Go
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Ports et connecteurs
Externes :
Réseau Un port RJ45
USB • Trois ports USB 2.0
• Deux ports USB 3.0
Vidéo/audio • Un port S/PDIF optique
• Un port d’entrée HDMI
• Un port de sortie HDMI
Internes :
M.2 Un logement de carte M.2 pour WLAN et Bluetooth
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Communications
Ethernet Contrôleur Ethernet Realtek RTL8151 10/100/1000 Mbits/s intégré sur la carte système
Sans fil • Wi-Fi 802.11 a/g/n
• Wi-Fi 802.11 a/g/n/ac
• Bluetooth 4.0
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Vidéo
Contrôleur GPU NVIDIA GeForce
Mémoire GDDR5 2 Go
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Audio
Contrôleur • Intel HD Audio
• Realtek ALC3220 pour sortie S/PDIF optique
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Stockage
Interface SATA 6 Gbits/s
Disque dur Un lecteur de 2,5 pouces
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Adaptateur d’alimentation
Type 130 W
Tension d’entrée 100 VCA–240 VCA
Fréquence d’entrée 50 Hz–60 Hz
Courant de sortie 6,70 A
Tension de sortie nominale 19,50 VCC
Plage de températures :
En fonctionnement 0 °C à 40 °C (32 °F à 104 °F)
En entreposage –40 °C à 70 °C (–40 °F à 158 °F)
Vues Spécifications
Informations
système Mémoire Ports et
connecteurs
Dimensions
et poids Communications Vidéo Audio Stockage
Adaptateur
d’alimentation
Environnement
de l’ordinateur
Environnement de l’ordinateur
Niveau de contaminants atmosphériques G2 ou inférieur selon la norme ISA-S71.04-1985
En fonctionnement En entreposage
Plage de températures 5 °C à 35 °C (41 °F à 95 °F) –40 °C à 65 °C (–40 °F à 149 °F)
Humidité relative (maximale) 10 % à 90 % (sans condensation) 0 % à 95 % (sans condensation)
Vibration (maximale)* 0,26 Grms 1,37 Grms
Choc (maximale) 40 G pour 2 ms avec un changement de
vélocité de 51 cm/s (20 pouce/s)†
105 G pour 2 ms avec un changement de
vélocité de 133 cm/s (52,5 pouce/s)
Altitude (maximale) –15,24 m à 3048 m
(–50 pieds à 10 000 pieds)
–15,24 m à 10 668 m
(–50 pieds à 35 000 pieds)
* Mesurée à l’aide d’un spectre de vibration aléatoire simulant l’environnement utilisateur.
† Mesuré avec disque dur en fonctionnement avec impulsion demi-sinusoïdale de 2 ms.
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Before Working Inside Your
Computer
CAUTION: To avoid damaging the components and cards,
handle them by their edges and avoid touching pins and
contacts.
NOTE: The images in this document may differ from your computer
depending on the configuration you ordered.
Before You Begin
1 Save and close all open files and exit all open applications.
2 Shut down your computer.
– Windows 8.1: On the Start screen, click or tap the power icon →
Shut down.
– Console Mode: On the Home screen, click Power → SHUT DOWN.
NOTE: If you are using a different operating system, see the
documentation of your operating system for shut-down instructions.
3 Disconnect your computer and all attached devices from their electrical
outlets.
4 Disconnect all cables such as telephone cables, network cables and so on,
from your computer.
5 Disconnect all attached devices and peripherals, such as keyboard, mouse,
monitor, and so on, from your computer.
6 Remove any media card and optical disc from your computer, if applicable.
7 After the computer is unplugged, press and hold the power button for 5
seconds to ground the system board.
Safety Instructions
Use the following safety guidelines to protect your computer from potential
damage and ensure your personal safety.
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WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer. For
more safety best practices, see the Regulatory Compliance
home page at dell.com/regulatory_compliance.
WARNING: Disconnect all power sources before opening the
computer cover or panels. After you finish working inside
the computer, replace all covers, panels, and screws before
connecting to the power source.
CAUTION: To avoid damaging the computer, make sure that
the work surface is flat and clean.
CAUTION: To avoid damaging the components and cards,
handle them by their edges and avoid touching pins and
contacts.
CAUTION: You should only perform troubleshooting and
repairs as authorized or directed by the Dell technical
assistance team. Damage due to servicing that is not
authorized by Dell is not covered by your warranty. See the
safety instructions that shipped with the product or at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: Before touching anything inside your computer,
ground yourself by touching an unpainted metal surface,
such as the metal at the back of the computer. While you
work, periodically touch an unpainted metal surface to
dissipate static electricity, which could harm internal
components.
CAUTION: When you disconnect a cable, pull on its connector
or on its pull-tab, not on the cable itself. Some cables have
connectors with locking tabs or thumb-screws that you
must disengage before disconnecting the cable. When
disconnecting cables, keep them evenly aligned to avoid
bending any connector pins. When connecting cables, make
sure that the ports and connectors are correctly oriented
and aligned.
CAUTION: To disconnect a network cable, first unplug the
cable from your computer and then unplug the cable from
the network device.
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CAUTION: Press and eject any installed card from the mediacard
reader.
Recommended Tools
The procedures in this document may require the following tools:
• Philips screwdriver
• Flat-head screwdriver
• Plastic scribe
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After Working Inside Your
Computer
CAUTION: Leaving stray or loose screws inside your
computer may severely damage your computer.
1 Replace all screws and make sure that no stray screws remain inside your
computer.
2 Connect any external devices, peripherals, and cables you removed before
working on your computer.
3 Replace any media cards, discs, and any other part(s) that you removed
before working on your computer.
4 Connect your computer and all attached devices to their electrical outlets.
5 Turn on your computer.
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Technical Overview
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Inside View Of Your Computer
1 video-card fan 2 back panel
3 processor fan 4 power-button module
5 front-panel light module
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System-Board Components
1 processor socket 2 processor-fan cable connector
(CPU_FAN)
3 clear password jumper
(CLEAR_PASSWORD)
4 power-button connector
(ALIEN_HEAD)
5 memory-module slot (DIMM2) 6 memory-module slot (DIMM1)
7 video-card fan cable connector
(GPU_FAN)
8 front-panel light board cable
connector (LOGO)
9 USB-port cable connector
(INT_USB2)
10 wireless-card slot
11 clear CMOS jumper (RTCRST) 12 video card
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Removing the Base Cover
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Turn the computer over.
2 Remove the screws that secure the base cover to the top cover.
1 screws (4) 2 base cover
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3 Using a plastic scribe, pry the base cover off the top cover.
1 plastic scribe 2 base cover
15
Replacing the Base Cover
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Align the screw holes on the base cover with the screw holes on the top
cover and snap the base cover over the top cover.
2 Replace the screws that secure the base cover to the top cover.
16
Removing the Top Cover
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
Remove the base cover.
Procedure
1 Hold the chassis along with the top cover and then turn the computer
over.
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2 Lift the top cover off the chassis.
1 top cover
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Replacing the Top Cover
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Align the slots on the top cover with the ports on the chassis and place the
top cover on the chassis.
2 Hold the chassis along with the top cover and then turn the computer
over.
Post-requisites
Replace the base cover.
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Removing the Hard Drive
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: Hard drives are fragile. Exercise care when
handling the hard drive.
CAUTION: To avoid data loss, do not remove the hard drive
while the computer is in sleep or on state.
Prerequisites
Remove the base cover.
Procedure
1 Remove the screw that secures the hard-drive assembly to the chassis.
2 Slide the hard-drive assembly towards the back of the computer to
disconnect the hard drive from the system board.
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3 Lift the hard-drive assembly off the chassis.
1 screw 2 hard-drive assembly
4 Remove the screws that secure the hard-drive bracket to the hard drive.
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5 Lift the hard drive off the hard-drive bracket.
1 hard-drive bracket 2 hard drive
3 screws (4)
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Replacing the Hard Drive
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: Hard drives are fragile. Exercise care when
handling the hard drive.
Procedure
1 Align the screw holes on the hard drive with the screw holes on the harddrive
bracket.
2 Replace the screws that secure the hard-drive bracket to the hard drive.
3 Align the slots on the hard-drive assembly with the tabs on the chassis.
4 Slide the hard-drive assembly towards the front of the computer to
connect the hard drive to the system board.
5 Replace the screw that secures the hard-drive assembly to the chassis.
Post-requisites
1 Replace the top cover.
2 Replace the base cover.
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Removing the Bottom USB
Port
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
Procedure
1 Disconnect the USB-port cable from the system board.
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2 Push down the USB-port cable through the cable-routing hole on the
chassis.
1 USB-port cable 2 routing hole
3 Turn the computer over.
4 Remove the USB-port cable from the routing guides on the chassis.
5 Remove the screw that secures the USB-port bracket to the chassis.
6 Lift the USB-port bracket at an angle to release the tabs on the USB-port
bracket from the slots on the chassis.
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7 Lift the USB-port bracket off the chassis.
1 screw 2 USB-port bracket
3 chassis 4 USB-port cable
5 routing guides
8 Remove the screw that secures the USB port to the chassis.
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9 Slide and remove the USB port, along with the cable, from under the tab on
the chassis.
1 screw 2 tab
3 USB port 4 chassis
5 USB-port cable
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Replacing the Bottom USB
Port
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Slide the USB port under the tab on the chassis.
2 Replace the screw that secures the USB port to the chassis.
3 Align and slide the tabs on USB-port bracket in the slots on the chassis.
4 Replace the screw that secures the USB-port bracket to the chassis
5 Route the USB-port cable through the routing guides on the chassis and
slide the cable through the cable-routing hole on the chassis.
6 Turn the computer over.
7 Connect the USB-port cable to the system board.
Post-requisites
1 Replace the top cover.
2 Replace the base cover.
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Removing the Power-Button
Board
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
Procedure
1 Disconnect the power-button board cable from the system board.
2 Turn the chassis over and remove the antenna cable from the routing
guides on the power-button module.
3 Press the tabs on the power-button module to release the module from
the front panel.
4 Release the tabs at the bottom of the power-button module from the slots
on the chassis.
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5 Remove the power-button module along with its cable through the slot on
the front panel.
1 tabs (2) 2 routing guides
3 tabs (2) 4 power-button module
5 power-button board cable
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6 Push the tab that secures the power-button board to the power-button
board bracket.
1 tab 2 power-button board cable
3 power-button board 4 bracket
7 Lift and slide the power-button board to release it from the power-button
board bracket.
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8 Remove the power-button board along with its cable off the power-button
board bracket.
1 power-button board cable 2 power-button board
3 bracket
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Replacing the Power-Button
Board
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Use the alignment posts on power-button board bracket to align the
power-button board into the slot on the power-button board bracket.
2 Snap the power-button board in place on the power-button board bracket.
3 Route the power-button board cable through the cable-routing hole on the
chassis.
4 Align and snap the power-button module into the slot on the front panel.
5 Connect the power-button board cable to the system board.
6 Turn over the chassis and route the antenna cable through the routing
guides on the power-button board module.
Post-requisites
1 Replace the top cover.
2 Replace the base cover.
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Removing the Processor Fan
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
Procedure
1 Press the tabs and lift the processor fan off the system board.
1 processor fan 2 tabs (2)
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2 Disconnect the processor-fan cable from the system board.
1 processor fan 2 processor-fan cable
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Replacing the Processor Fan
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Connect the processor-fan cable to the system board.
2 Align and snap the processor fan over the processor heat sink.
Post-requisites
1 Replace the top cover.
2 Replace the base cover.
36
Removing the Processor
Heat-Sink
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: For maximum cooling of the processor, do not
touch the heat transfer areas on the heat sink. The oils in
your skin can reduce the heat transfer capability of the
thermal grease.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the processor fan.
Procedure
NOTE: The original thermal grease can be reused if the original processor
and heat sink are reinstalled together. If either the processor or the heat
sink is replaced, use the thermal grease provided in the kit to make sure
that thermal conductivity is achieved.
1 Loosen the captive screws that secure the processor heat sink to the
system board.
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2 Lift the processor heat sink off system board.
1 processor heat sink 2 captive screws (4)
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Replacing the Processor
Heat-Sink
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: For maximum cooling of the processor, do not
touch the heat transfer areas on the heat sink. The oils in
your skin can reduce the heat transfer capability of the
thermal grease.
Procedure
CAUTION: Incorrect alignment of the heat sink may damage
the system board and processor.
NOTE: The original thermal grease can be reused if the original processor
and heat sink are reinstalled together. If either the processor or the heat
sink is replaced, use the thermal grease provided in the kit to make sure
that thermal conductivity is achieved.
1 Place the processor heat sink over the processor.
2 Align the captive screws on the processor heat sink with the screw holes
on the system board.
3 Tighten the captive screws that secure the processor heat sink to the
system board.
Post-requisites
1 Replace the processor fan.
2 Replace the top cover.
3 Replace the base cover.
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Removing the Video-Card
Fan
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
Procedure
1 Disconnect the video-card fan cable from the system board.
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2 Press the tabs and lift the video-card fan off the system board.
1 video-card fan 2 tabs (2)
3 video-card fan cable
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Replacing the Video-Card
Fan
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Align and snap the video-card fan over the video-card heat sink.
2 Connect the video-card fan cable to the system board.
Post-requisites
1 Replace the top cover.
2 Replace the base cover.
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Removing the Video-Card
Heat Sink
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: For maximum cooling of the processor, do not
touch the heat transfer areas on the heat sink. The oils in
your skin can reduce the heat transfer capability of the
thermal grease.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the video-card fan.
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Procedure
NOTE: The original thermal grease can be reused if the original video card
and heat sink are reinstalled together. If either the video card or the heat
sink is replaced, use the thermal grease provided in the kit to make sure
that thermal conductivity is achieved.
1 In sequential order (indicated on the heat sink), loosen the captive screws
that secure the video-card heat sink to the system board.
1 video-card heat sink 2 captive screws (4)
2 Lift the video-card heat sink off the video-card heat sink.
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Replacing the Video-Card
Heat Sink
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: For maximum cooling of the processor, do not
touch the heat transfer areas on the heat sink. The oils in
your skin can reduce the heat transfer capability of the
thermal grease.
Procedure
CAUTION: Incorrect alignment of the heat sink may damage
the system board and video card.
NOTE: The original thermal grease can be reused if the original video card
and heat sink are reinstalled together. If either the video card or the heat
sink is replaced, use the thermal grease provided in the kit to make sure
that thermal conductivity is achieved.
1 Place the heat sink over the video card.
2 Align the captive screws on the video-card heat sink with the screw holes
on the system board.
3 In sequential order (indicated on the heat sink), tighten the captive screws
that secure the video-card heat sink to the system board.
Post-requisites
1 Replace the video-card fan.
2 Replace the top cover.
3 Replace the base cover.
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Removing the Memory
Module(s)
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the processor fan.
Procedure
1 Using your fingertips, pry apart the securing clips on each end of the
memory-module slot until the memory module pops up.
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2 Slide and remove the memory module from the memory-module slot.
1 memory-module slot 2 memory module
3 securing clips (2)
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Replacing the Memory
Module(s)
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Align the notch on the memory module with the tab on the memorymodule
slot.
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2 Slide the memory module into the memory-module slot and press the
memory module down until it clicks into place.
NOTE: If you do not hear the click, remove the memory module and
reinstall it.
1 memory module 2 notch
3 tab 4 memory-module slot
Post-requisites
1 Replace the processor fan.
2 Replace the top cover.
3 Replace the base cover.
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Removing the Processor
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the processor fan.
4 Remove the processor heat sink.
Procedure
1 Press the release lever down and then push it away from the processor to
release it from the tab.
2 Extend the release lever completely and open the processor cover.
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3 Lift the processor off the processor socket.
1 release lever 2 tab
3 processor cover 4 processor socket
5 processor
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Replacing the Processor
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: If either the processor or the heat sink is replaced,
use the thermal grease provided in the kit to make sure that
thermal conductivity is achieved.
Procedure
1 Make sure that the release lever on the processor socket is fully extended
and the processor cover is fully open.
CAUTION: Position the processor correctly in the
processor socket to avoid permanent damage to the
processor.
2 Align the notches on the processor with the tabs on the processor socket.
3 Align the pin-1 corner on the processor with the pin-1 corner on the
processor socket, and then place the processor in the processor socket.
CAUTION: Make sure that the processor-cover notch is
positioned underneath the alignment post.
4 When the processor is fully seated in the socket, close the processor cover.
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5 Pivot the release lever down and place it under the tab on the processor
cover.
1 processor socket 2 processor
3 tab 4 processor cover
5 release lever
Post-requisites
1 Replace the processor heat sink.
2 Replace the processor fan.
3 Replace the top cover.
4 Replace the base cover.
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Removing the Front-Panel
Light Board
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the video-card fan.
Procedure
1 Disconnect the front-panel light board cable from the system board.
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2 Slide the front-panel light board cable through the routing-hole on the
chassis.
1 front-panel light board cable 2 routing hole
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3 Press the front-panel light module tabs to release the module from the
front panel.
1 front-panel light module 2 tabs
3 front panel
4 Lift the front-panel light module, along with its cable, off the front panel.
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Replacing the Front-Panel
Light Board
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Align the tabs on the front-panel light module with the slots on the front
panel, and snap the front-panel light module onto the front panel.
2 Route the front-panel light board cable through the cable-routing hole on
the chassis.
3 Connect the front-panel light board cable to the system board.
Post-requisites
1 Replace the video-card fan.
2 Replace the top cover.
3 Replace the base cover.
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Removing the Wireless Card
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the video-card fan.
Procedure
1 Remove the screw that secures the wireless card to the system board.
2 Lift the protective cover off the wireless card.
3 Disconnect the antenna cables from the wireless card.
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4 Slide and remove the wireless card out of the wireless-card slot.
1 protective cover 2 screw
3 antenna cables (2) 4 wireless card
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Replacing the Wireless Card
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
CAUTION: To avoid damage to the wireless card, do not place
any cables under it.
1 Align the notch on the wireless card with the tab on the wireless-card slot.
2 Connect the antenna cables to the wireless card.
A label at the tip of the antenna cables indicates color scheme for the
wireless card supported by your computer.
Connectors on the wireless card Antenna-cable sticker
color
Auxiliary (1) White
Main (2) Black
3 Slide the wireless card at an angle into the wireless-card slot.
4 Press the other end of the wireless card down and replace the protective
cover on the wireless card.
5 Replace the screw that secures the wireless card to the system board.
Post-requisites
1 Replace the video-card fan.
2 Replace the top cover.
3 Replace the base cover.
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Removing the Antenna
Modules
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the video-card fan.
4 Remove the wireless card.
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Procedure
1 Slide the antenna cables through the cable-routing hole on the chassis.
1 antenna cables (2) 2 routing hole
2 Turn the computer over.
3 Remove the antenna cable from the routing guides on the power-button
module and chassis.
4 Remove the screws that secure the antenna modules to the chassis.
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5 Using a plastic scribe, pry and slide the antenna modules, and release the
tabs on the antenna modules from the slots on the chassis.
1 routing guides 2 screws (2)
3 antenna modules (2) 4 antenna cable
6 Lift the antenna modules, along with the cable, off the chassis.
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Replacing the Antenna
Modules
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Align and slide the tabs on the antenna modules in the slots on the
chassis.
2 Align the screw holes on the antenna modules with the screws hole on the
chassis.
3 Replace the screws that secure the antenna modules to the chassis.
4 Route the antenna cable through the routing guides on the chassis and
power-button module.
5 Route the antenna cable through the cable-routing hole on the chassis.
Post-requisites
1 Replace the wireless card.
2 Replace the video-card fan.
3 Replace the top cover.
4 Replace the base cover.
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Removing the System Board
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
NOTE: Your computer’s Service Tag is stored in the system board. You
must enter the Service Tag in the BIOS setup program after you replace
the system board.
NOTE: Replacing the system board removes any changes you have made
to the BIOS using the BIOS setup program. You must make the desired
changes again after you replace the system board.
NOTE: Before disconnecting the cables from the system board, note the
location of the connectors so that you can reconnect them correctly after
you replace the system board.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the hard drive.
4 Remove the processor fan.
5 Remove the processor heat sink.
6 Remove the processor.
7 Remove the video-card fan.
8 Remove the video-card heat sink.
9 Remove the memory modules.
10 Remove the wireless card.
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Procedure
1 Disconnect the USB-port cable, front-panel light board cable, and powerbutton
board cable from the system board.
For information on the location of connectors, see “System- Board
Components”.
1 power-button board cable 2 front-panel light board
cable
3 USB-port cable
2 Remove the screws that secure the back panel to the chassis.
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3 Push the tab at the bottom of the back panel and remove the back panel
from the chassis.
1 screws (2) 2 back panel
3 tab
4 Remove the screws that secure the system board to the chassis.
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5 Lift the system board at an angle and remove it from the chassis.
1 system board 2 screws (4)
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Replacing the System Board
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
NOTE: Your computer’s Service Tag is stored in the system board. You
must enter the Service Tag in the BIOS setup program after you replace
the system board.
NOTE: Replacing the system board removes any changes you have made
to the BIOS using the BIOS setup program. You must make the desired
changes again after you replace the system board.
Procedure
NOTE: Make sure that no cables are under the system board.
1 Slide the system board into the slot on the chassis and align the screw
holes on the system board with the screw holes on the chassis.
2 Replace the screws that secure the system board to the chassis.
3 Align and snap the back panel onto the chassis.
4 Align the screw holes on the back panel with the screw holes on the
chassis and replace the screws that secure the back panel to the chassis.
5 Connect the USB-port cable, front-panel light board cable, and powerbutton
board cable to the system board.
For more information on the location of connectors, see “System-Board
Components”.
Post-requisites
1 Replace the wireless card.
2 Replace the memory modules.
3 Replace the video-card heat sink.
4 Replace the video-card fan.
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5 Replace the processor.
6 Replace the processor heat sink.
7 Replace the processor fan.
8 Replace the hard drive.
9 Replace the top cover.
10 Replace the base cover.
70
Removing the Coin-Cell
Battery
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
CAUTION: Removing the coin-cell battery resets the BIOS
settings to default. It is recommended that you note the
BIOS settings before removing the coin-cell battery.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the hard drive.
4 Remove the processor fan.
5 Remove the processor heat sink.
6 Remove the processor.
7 Remove the video-card fan.
8 Remove the video-card heat sink.
9 Remove the memory modules.
10 Remove the wireless card.
11 Remove the system board.
Procedure
1 Turn the system board over.
2 Disconnect the coin-cell battery cable from the system board.
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3 Peel off the coin-cell battery from the system board.
1 coin-cell battery 2 coin-cell battery cable
3 system board
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Replacing the Coin-Cell
Battery
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Procedure
1 Adhere the coin-cell battery to the system board.
2 Connect the coin-cell battery cable to the system board.
Post-requisites
1 Replace the system board.
2 Replace the wireless card.
3 Replace the memory modules.
4 Replace the video-card heat sink.
5 Replace the video-card fan.
6 Replace the processor.
7 Replace the processor heat sink.
8 Replace the processor fan.
9 Replace the hard drive.
10 Replace the top cover.
11 Replace the base cover.
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System Setup
Overview
CAUTION: Unless you are an expert computer user, do not
change the settings in the system setup program. Certain
changes can make your computer work incorrectly.
NOTE: Before you change system setup, it is recommended that you write
down the system setup screen information for future reference.
Use system setup to:
• Get information about the hardware installed in your computer, such as the
amount of RAM, the size of the hard drive, and so on.
• Change the system configuration information.
• Set or change a user-selectable option, such as the user password, type of
hard drive installed, enabling or disabling base devices, and so on.
Entering System Setup
NOTE: You must connect a keyboard and mouse to access and configure
system setup.
1 Turn on (or restart) your computer.
2 During POST, when the Dell logo is displayed, watch for the F2 prompt to
appear and then press F2 immediately.
NOTE: The F2 prompt indicates that the keyboard has initialized. This
prompt can appear very quickly, so you must watch for it, and then
press F2. If you press F2 before the F2 prompt, this keystroke is lost. If
you wait too long and the operating system logo appears, continue to
wait until you see the operating system’s desktop. Then, turn off your
computer and try again.
System Setup Options
NOTE: Depending on your computer and its installed devices, the items
listed in this section may or may not appear.
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Main
BIOS Revision Displays the BIOS version number.
BIOS Build Date Displays the BIOS release date.
System Name Displays the system name.
System Time Displays the current time in
hh:mm:ss format.
System Date Displays the current date in
mm/dd/yyy format.
Service Tag Displays the service tag of your
computer.
Service Tag Input Allows you to enter the service tag of
your computer.
Asset Tag Displays the asset tag of your
computer.
Processor Information
Processor Type Displays the processor type.
Processor ID Displays the processor identification
code.
Processor Core Count Displays the number of cores in the
processor.
Processor L1 Cache Displays the processor L1 cache size.
Processor L2 Cache Displays the processor L2 cache size.
Processor L3 Cache Displays the processor L3 cache size.
Memory Information
Memory Installed Displays the total computer
memory.
Memory Available Displays the amount of memory
available on the computer.
Memory Running Speed Displays the memory speed.
Memory Technology Displays the type of memory
technology used.
SATA Information
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Main
SATA 1 Displays the device connected to
SATA Port1.
Device Type Displays the type of the connected
device.
Device ID Displays the identification code of
the device.
Device Size Displays the size of the device.
Advanced
Processor Configuration
Intel Hyper-Threading
Technology
Allows you to enable or disable the
HyperThreading in the processor.
Intel(R) SpeedStep Technology Allows you to enable or disable Intel
(R) SpeedStep Technology.
NOTE: If enabled, the processor
clock speed and core voltage are
adjusted dynamically based on
the processor load.
Intel(R) Virtualization
Technology
Allows you to enable or disable Intel
Virtualization Technology feature for
the processor.
CPU XD Support Allows you to enable the Execute
Disable mode of the processor.
Limit CPUID Value Allows you to limit the maximum
value the processor standard CPUID
function supports.
Multi Core Support Allows you to enable or disable
multi-core processor.
Intel(R) Turbo Boost Technology Allows you to enable or disable Intel
Turbo Boost Technology mode for
the processor.
USB Configuration
Front USB Ports Allows you to enable or disable the
front USB ports.
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Advanced
Rear USB Ports Allows you to enable or disable the
rear USB ports.
Onboard Device Configuration
Onboard Audio Controller Allows you to enable or disable the
onboard audio controller.
SATA Mode Displays the SATA mode on your
computer.
Onboard LAN Controller Allows you to enable or disable the
onboard LAN controller.
Onboard LAN Boot ROM Allows you to boot your computer
from a network.
Boot
Numlock Key Allows you to set the status of the
Num Lock key during boot to On or
Off.
Secure Boot Allows you to enable or disable the
secure boot control.
Load Legacy OPROM Allows you to enable or disable the
Legacy Option ROM.
Keyboard Errors Allows you to enable or disable the
display of keyboard-related errors
during boot.
USB Boot Support Allows you to enable or disable
booting from USB mass storage
devices such as external hard drive,
optical drive, USB drive, and so on.
Boot Mode
Boot Option #1 Displays the first boot device.
Default: UEFI: Windows Boot
Manager.
Boot Option #2 Displays the second boot device.
Default: USB Storage Device.
Boot Option #3 Displays the third boot device.
Default: Internal ODD Devices.
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Boot
Boot Option #4 Displays the fourth boot device.
Default: USB Floppy Device.
Boot Option #5 Displays the fifth boot device.
Default: Onboard NIC Device.
Hard Disk Drivers Displays the boot sequence of the
hard drive.
Power
Wake Up by Integrated LAN Allow the computer to be powered
on by special LAN signals.
Deep Sleep Control Allows you to define the controls
when Deep Sleep is enabled.
AC Recovery Sets what action the computer
takes when power is restored.
Auto Power On Allows you to enable or disable the
computer from turning on
automatically.
Auto Power On Mode Allows you to set the computer to
turn on automatically every day or
on a preselected date. This option
can be configured only if the Auto
Power On mode is set to Enabled
Everyday or Selected Day .
Auto Power On Date Allows you to set the date on which
the computer must turn on
automatically. This option can be
configured only if the Auto Power On
mode is set to Enabled 1 to 31.
Auto Power On Time Allows you to set the time at which
the computer must turn on
automatically. This option can be
configured only if the Auto Power On
mode is set to Enabled hh:mm:ss.
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Security
Supervisor Password Displays whether the supervisor
password is set.
User Password Displays whether the user password
is set.
Set Supervisor Password Allows you to set, change, or delete
the supervisor password. The
supervisor password controls access
to the system setup utility.
NOTE: Deleting the supervisor
password deletes the user
password. Set the supervisor
password before setting the
user password.
User Access Level Allows you to restrict or provide
access to the system setup utility.
• No Access: Restricts users from
editing system setup options
• View Only: Allows users to only
view system setup options
• Limited: Allows users to edit
limited system setup options
• Full Access: Allows users to edit
all system setup options except
the supervisor password
Set User Password Allows you to set, change, or delete
the user password.
Password Check Allows you to enable password
verification either when you
attempt to enter system setup or
each time the computer boots.
NOTE: Password Check option
is visible only when the user
password is set.
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Exit
Save Changes and Reset Allows you to exit system setup and
save your changes.
Discard Changes and Reset Allows you to exit system setup and
load previous values for all system
setup options.
Load Defaults Allows you to load default values for
all system setup options.
Boot Sequence
This feature allows you to change the sequence of devices that your computer
attempts to boot from. If the computer cannot boot from the device you select,
it attempts to boot from the next bootable device. You can use this feature to
change the:
• Current Boot Sequence — change the boot sequence for the current boot,
for example, to boot from the optical drive to run Dell Diagnostics from the
Drivers and Utilities disc or to reinstall your operating system using an
external media. The previous boot sequence is restored at the next boot.
• Future Boot Sequence — change the boot sequence for all future boots, for
example, to boot from the primary hard drive.
Changing Boot Sequence for the Current Boot
1 If you are booting from a USB device, connect the USB device to a USB port.
2 Turn on (or restart) your computer.
3 When F2 Setup, F12 Boot Options appear in the lower-right corner of
the screen, press F12.
NOTE: If you wait too long and the operating system logo appears,
continue to wait until you see the Microsoft Windows desktop. Then,
shut down your computer and try again.
The Boot Options appears, listing all available boot devices.
4 On the Boot Options, select the device you want to boot from and press
Enter.
For example, if you are booting to a USB hard drive, highlight USB Hard
Disk and press Enter.
Boot Options
Following are the devices that your computer can boot from:
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Floppy — The computer attempts to boot from the floppy disk drive. If no
operating system is on the drive, the computer generates an error message.
Hard Drive — The computer attempts to boot from the primary hard drive. If
no operating system is on the drive, the computer generates an error message.
CD/DVD/CD-RW Drive — The computer attempts to boot from the optical
drive. If no disc is in the drive, or if the disc is not bootable, the computer
generates an error message.
USB Storage Device — Insert the memory device into a USB connector and
restart the computer. When F12 Boot Options appear in the lower-right
corner of the screen, press F12. The BIOS detects the device and adds the USB
flash option to the boot menu.
NOTE: To boot to a USB device, the device must be bootable. To ensure
that your device is bootable, check the device documentation.
Network — The computer attempts to boot from the network. If no operating
system is found on the network, the computer generates an error message.
Changing Boot Sequence for Future Boots
1 Enter system setup.
See "Entering System Setup".
2 Use the arrow keys to highlight the Boot menu option and press Enter to
access the menu.
NOTE: Note your current boot sequence in case you want to restore
it.
3 Navigate to Set Boot Priority to configure the boot priority.
4 Use the arrow keys to highlight the boot priority and press Enter to display
the different devices.
5 Select the device and press Enter to set the boot priority.
Clearing Forgotten Passwords
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
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Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the processor fan.
Procedure
1 Locate the password jumper (CLEAR_PASSWORD) on the system board.
For information on the location of the CMOS jumper, see “System- Board
Components”.
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2 Remove the jumper plug.
1 jumper plug 2 password jumper
(CLEAR_PASSWORD)
3 Replace the processor fan.
4 Replace the top cover.
5 Replace the base cover.
6 Turn on your computer and wait till the operating system is completely
loaded.
7 Shut down your computer.
8 Remove the base cover.
9 Remove the top cover.
10 Remove the processor fan.
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11 Replace the jumper plug on the password jumper.
1 jumper plug 2 password jumper
(CLEAR_PASSWORD)
Post-requisites
1 Replace the processor fan.
2 Replace the top cover.
3 Replace the base cover.
Clearing CMOS Settings
WARNING: Before working inside your computer, read the
safety information that shipped with your computer and
follow the steps in Before Working Inside Your Computer.
After working inside your computer, follow the instructions
in After Working Inside Your Computer. For more safety best
practices, see the Regulatory Compliance home page at
dell.com/regulatory_compliance.
Prerequisites
1 Remove the base cover.
2 Remove the top cover.
3 Remove the processor fan.
4 Remove the video-card fan.
Procedure
1 Locate the CMOS jumper (RTCRST) on the system board.
For information on the location of the CMOS jumper, see “System- Board
Components”.
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2 Remove the jumper plug from the password jumper (CLEAR_PASSWORD)
and place it on the CMOS jumper (RTCRST).
1 jumper plug 2 CMOS jumper (RTCRST)
3 password jumper
(CLEAR_PASSWORD)
3 Replace the video-card fan.
4 Replace the processor fan.
5 Replace the top cover.
6 Replace the base cover.
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7 Turn on your computer.
A message is displayed to confirm that the CMOS settings are reset and
default BIOS setup has been loaded.
8 Press F1 to continue and wait till the operating system is completely
loaded.
9 Shut down your computer.
10 Remove the base cover.
11 Remove the top cover.
12 Remove the processor fan.
13 Remove the video-card fan.
14 Remove the jumper plug from the CMOS jumper and replace it on the
password jumper.
Post-requisites
1 Replace the video-card fan.
2 Replace the processor fan.
3 Replace the top cover.
4 Replace the base cover.
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Flashing the BIOS
NOTE: It is recommended that you connect a keyboard and mouse to
flash the BIOS.
You may need to flash (update) the BIOS when an update is available or when
you replace the system board. To flash the BIOS:
1 Turn on the computer.
2 Go to dell.com/support.
3 If you have your computer's Service Tag, type your computer's Service Tag
and click Submit.
If you do not have your computer's Service Tag, click Detect My
Product to allow automatic detection of the Service Tag.
NOTE: If the Service Tag cannot be detected automatically, select
your product under the product categories.
4 Click Get Drivers and Downloads.
5 Click View All Drivers.
6 In the Operating System drop-down, select the operating system
installed on your computer.
7 Click BIOS.
8 Click Download File to download the latest version of the BIOS for your
computer.
9 On the next page, select Single-file download and click Continue.
10 Save the file and once the download is complete, navigate to the folder
where you saved the BIOS update file.
11 Double-click the BIOS update file icon and follow the instructions on the
screen.
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Technical Guide 1-socket 1U rack server providing the features you need without a lot of the unnecessary extras. Dell PowerEdge R210 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 2 This document is for informational purposes only. Dell reserves the right to make changes without further notice to any products herein. The content provided is as is and without express or implied warranties of any kind. Dell, PowerEdge, PowerVault, OpenManage, and ReadyRails are trademarks of Dell, Inc. Citrix® and XenServer™ are trademarks of Citrix Systems, Inc. and/or one or more of its subsidiaries, and may be registered in the United States Patent and Trademark Office and in other countries. ENERGY STAR is a registered trademark of the Environmental Protection Agency (EPA). Intel, Xeon, and Pentium are registered trademarks and Core is a trademark of Intel Corporation in the U.S. and other countries. HP and COMPAQ are trademarks of Hewlett-Packard Company. Broadcom is a registered trademark and NetXtreme is a trademark of Broadcom Corporation and/or its affiliates in the United States, certain other countries and/or the EU. CommVault Galaxy® or Simpana® are registered trademarks of CommVault Systems, Inc. InfiniBand is a registered trademark and service mark of the InfiniBand Trade Association. Matrox is a registered trademark of Matrox Electronic Systems Ltd. Microsoft and SQL Server are either registered trademarks or trademarks of Microsoft Corporation in the United States and/or other countries. Mellanox is a registered trademark of Mellanox Technologies, Inc. and ConnectX, InfiniBlast, InfiniBridge, InfiniHost, InfiniRISC, InfiniScale, and InfiniPCI are trademarks of Mellanox Technologies, Inc. Red Hat is a registered trademark of Red Hat, Inc. in the United States and other countries. Linux is a registered trademark of Linus Torvalds. Symantec and Backup Exec are trademarks owned by Symantec Corporation or its affiliates in the U.S. and other countries. Novell, SUSE, PlateSpin, and PowerConvert are registered trademarks of Novell, Inc. QLogic and PathScale are registered trademarks of Qlogic Corporation. VMware is a registered trademark and vSphere is a trademark of VMware, Inc. in the United States and/or other jurisdictions. Vizioncore, vRanger, vConverter, and vFoglight are trademarks of Vizioncore Inc. in the United States of America and other countries. Winbond is a registered trademark of Winbond Electronics Corporation. Other trademarks and trade names may be used in this document to refer to either the entities claiming the marks and names or their products. Dell disclaims proprietary interest in the marks and names of others. ©Copyright 2010 Dell Inc. All rights reserved. Reproduction or translation of any part of this work beyond that permitted by U.S. copyright laws without the written permission of Dell Inc. is unlawful and strictly forbidden. Initial Release April 2010 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 3 Table of Contents 1 Product Comparison........................................................................... 7 2 New Technologies ........................................................................... 11 2.1 Overview................................................................................ 11 2.2 Detailed Information.................................................................. 11 2.2.1 System Management ............................................................ 11 2.2.2 Software RAID.................................................................... 11 2.2.3 eSATA.............................................................................. 13 3 System Overview ............................................................................ 14 4 Mechanical.................................................................................... 16 4.1 Chassis Description.................................................................... 16 4.2 Dimensions and Weight............................................................... 16 4.3 Front Panel View and Features...................................................... 17 4.4 Back Panel View and Features ...................................................... 18 4.5 Power Supply Indicators .............................................................. 18 4.5.1 Power Button LED ............................................................... 18 4.5.2 System Status/ID LED ........................................................... 18 4.6 NIC Indicators .......................................................................... 18 4.7 Side View ............................................................................... 19 4.8 Internal Chassis View ................................................................. 20 4.9 Rails ..................................................................................... 21 4.10 Fans...................................................................................... 22 4.11 Control Panel LED ..................................................................... 22 4.12 Security ................................................................................. 22 4.12.1 Top Cover Lock Mechanism .................................................... 22 4.12.2 Bezel............................................................................... 22 4.12.3 Trusted Platform Module (TPM)............................................... 22 4.12.4 Power Switch Security .......................................................... 23 4.12.5 Intrusion Alert.................................................................... 23 4.12.6 Secure Mode...................................................................... 24 4.13 USB Ports ............................................................................... 24 4.14 Battery .................................................................................. 24 4.15 Field Replaceable Units (FRU)....................................................... 25 4.16 User Accessible Jumpers, Sockets, and Connectors ............................. 25 5 Power, Thermal, Acoustic ................................................................. 26 5.1 Power Supplies......................................................................... 26 5.2 Power Supply Connectors on the Planar........................................... 26 5.3 Environmental Specifications........................................................ 27 5.3.1 Temperature ..................................................................... 27 5.3.2 Relative Humidity ............................................................... 27 5.3.3 Maximum Vibration.............................................................. 27 5.3.4 Maximum Shock.................................................................. 27 5.3.5 Altitude ........................................................................... 27 5.3.6 Airborne Contaminant Level................................................... 27 5.4 Power Supply Unit (PSU) Specifications............................................ 28 5.5 ENERGY STAR® Compliance .......................................................... 28 5.6 Thermal ................................................................................. 28 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 4 5.7 Acoustics ................................................................................ 29 6 Processors .................................................................................... 31 6.1 Overview................................................................................ 31 6.2 Supported Processors ................................................................. 31 6.3 Processor Configurations ............................................................. 31 7 Memory........................................................................................ 32 7.1 Overview................................................................................ 32 7.2 DIMMs Supported ...................................................................... 32 7.3 Slots/Risers ............................................................................. 33 7.4 Speed.................................................................................... 33 7.5 Sparing .................................................................................. 33 7.6 Mirroring ................................................................................ 33 7.7 RAID...................................................................................... 33 8 Chipset ........................................................................................ 34 8.1 Overview................................................................................ 34 8.2 Direct Media Interface................................................................ 34 8.3 PCI Express Interface ................................................................. 34 8.4 SATA Interface ......................................................................... 34 8.5 AHCI ..................................................................................... 34 8.6 PCI Interface ........................................................................... 34 8.7 Low Pin Count (LPC) Interface ...................................................... 35 8.8 Serial Peripheral Interface (SPI) .................................................... 35 8.9 Compatibility Module ................................................................. 35 8.10 Advanced Programmable Interrupt Controller (APIC) ........................... 35 8.11 USB Interface........................................................................... 35 8.12 Real-Time Clock (RTC)................................................................ 36 8.13 GPIO ..................................................................................... 36 8.14 Enhanced Power Management....................................................... 36 8.15 System Management Features ....................................................... 36 8.15.1 TCO Timer ........................................................................ 36 8.15.2 Processor Present Indicator.................................................... 36 8.15.3 Error Code Correction (ECC) Reporting ...................................... 36 8.15.4 Function Disable ................................................................. 37 8.16 System Management Bus (SMBus 2.0) .............................................. 37 8.17 Intel Anti-Theft Technology ......................................................... 37 8.18 Intel Virtualization Technology for Directed I/O................................. 37 8.19 JTAG Boundary-Scan .................................................................. 38 9 BIOS............................................................................................ 39 9.1 Overview................................................................................ 39 9.2 ACPI...................................................................................... 40 9.3 Power Management Modes ........................................................... 40 9.3.1 Dell Active Power Controller .................................................. 40 9.3.2 Power Saving BIOS Setting (OS Control) ..................................... 41 9.3.3 Maximum Performance ......................................................... 41 10 I/O Slots....................................................................................... 43 10.1 Overview................................................................................ 43 10.2 PCI Devices ............................................................................. 44 10.3 Boot Order.............................................................................. 47 10.4 NICs ...................................................................................... 47 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 5 11 Storage ........................................................................................ 48 11.1 Overview................................................................................ 48 11.2 Drives.................................................................................... 48 11.3 RAID Configurations ................................................................... 49 11.4 Optical Disk Drive (ODD) ............................................................. 49 11.5 Tape Drives ............................................................................. 50 12 Video and Audio ............................................................................. 51 12.1 Video .................................................................................... 51 12.2 Audio .................................................................................... 51 13 Rack Information ............................................................................ 52 13.1 Overview................................................................................ 52 13.2 Rails ..................................................................................... 52 13.3 Cable Management Arm (CMA) ...................................................... 52 14 Operating Systems .......................................................................... 53 15 Virtualization................................................................................. 55 16 Systems Management ....................................................................... 56 16.1 Overview................................................................................ 56 16.2 Server Management ................................................................... 56 16.3 Embedded Server Management ..................................................... 57 16.4 Lifecycle Controller and Unified Server Configurator ........................... 57 16.5 iDRAC6 Express ........................................................................ 58 16.6 iDRAC6 Enterprise ..................................................................... 58 17 Peripherals ................................................................................... 61 17.1 USB....................................................................................... 61 17.2 USB Device.............................................................................. 61 17.3 External Storage ....................................................................... 62 18 Packaging Options ........................................................................... 62 Tables Table 1. Comparison of PowerEdge Server Features ......................................8 Table 2. Comparison Overview PERC S100 and S300..................................... 12 Table 3. eSATA Modes ........................................................................ 13 Table 4. Product Feature Summary ........................................................ 14 Table 5. Overall Dimensions and Weight .................................................. 16 Table 6. Specific Measurements ............................................................ 16 Table 7. TPM Pin Signals ..................................................................... 23 Table 8. Power Supply 24 Pins and Signals ................................................ 26 Table 9. Power Supply 4 Pins and Signals ................................................. 26 Table 10. PSU Specifications.................................................................. 28 Table 11. Acoustical Specifications .......................................................... 29 Table 12. Processor Information ............................................................. 31 Table 13. Supported Processor Configurations............................................. 32 Table 14. Wake Up Events and States ....................................................... 40 Table 15. Summary of R210 Power Management Features ............................... 41 Table 16. Power Profiles that R210 BIOS will Expose in BIOS Setup .................... 42 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 6 Table 17. I/O Slot Information ............................................................... 45 Table 18. PCI Card Dimensions ............................................................... 46 Table 19. Bandwidth, Quantities, and Priorities........................................... 46 Table 20. Available Drives..................................................................... 48 Table 21. RAID Configurations ................................................................ 49 Table 22. Supported Tape Drives............................................................. 50 Table 23. PowerEdge R210 Rail Information ............................................... 52 Table 24. Supported Microsoft Operating Systems ........................................ 53 Table 25. Supported Linux Operating Systems ............................................. 54 Table 26. Supported Virtualization OS ...................................................... 55 Table 27. Unified Server Configurator Features and Description ....................... 58 Table 28. Features List for BMC, iDRAC6, and vFlash..................................... 59 Table 29. USB Controller Priorities .......................................................... 61 Table 30. External Storage .................................................................... 62 Table 31. AMF Single Pack Dimensions and Weights ...................................... 63 Table 32. EMF Single Pack Dimensions and Weights ...................................... 63 Table 33. PowerEdge R210 Volatility ........................................................ 66 Table 34. Volatility: Data Writing and Purpose ............................................ 68 Table 35. Methodology for Data Input to Memory ......................................... 69 Table 36. Methodology for Memory Protection and Clearing ............................ 71 Figures Figure 1. Server Dimensions .................................................................. 17 Figure 2. Front Panel View ................................................................... 17 Figure 3. Back Panel View .................................................................... 18 Figure 4. Power Button LED .................................................................. 18 Figure 5. Side View ............................................................................ 19 Figure 6. Internal Chassis View .............................................................. 20 Figure 7. R210 Static Rails .................................................................... 21 Figure 8. R210 Mounted In Four-Post Square-Hole Rack ................................. 21 Figure 9. System Fans ......................................................................... 22 Figure 10. Intrusion Switch.................................................................. 23 Figure 11. Internal USB Ports ............................................................... 24 Figure 12. Battery on Motherboard ........................................................ 25 Figure 13. PCIe x16 Riser Card ............................................................. 43 Figure 14. SAS 6/iR Adapter Card Installed............................................... 44 Figure 15. Rack Adjustability Range....................................................... 52 Figure 16. Packaging ......................................................................... 64 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 7 1 Product Comparison Dell aims to add value to your business by including the features you need without a lot of the unnecessary extras. Our goal is to deliver value through tailored solutions based on industry standards, as well as purposeful, innovative design of our servers. The Dell™ PowerEdge™ R210 was developed with a purposeful design, energy-optimized technology, simplified systems management, and the flexibility that make it a great first rack server for the small business or as a specialized application server or edge server for larger corporations. Dell’s entry 1-socket 1U rack server, the PowerEdge R210, offers value, the performance of Intel® Xeon® 3400 series processors, DDR3 memory, eSATA external storage expandability, and enterprise-class manageability in an ultra-compact chassis. Purposeful Design: The PowerEdge R210 follows the 11th generation PowerEdge portfolio specifications and features the same system design commonality and reliability true to the entire portfolio. All 11th generation PowerEdge servers are built to make the user experience easier. We put all external ports, power supplies, and LED lights in the same location for familiar experience as well as easy installation and deployment. Robust, metal hard drive carriers and organized cabling are designed to help improve component access and airflow across the server. The PowerEdge R210’s design also provides a LED display positioned on the front of the server for ease of monitoring and troubleshooting condition of the server. It was designed to meet the needs of many IT environments with a short 15.5 inch chassis to allow for flexible deployment almost anywhere, including spaceconstrained environments. Energy Efficiency: The PowerEdge R210 incorporates Energy Smart design using a low 250 watt power supply, low-flow fans and logical component layout of the internal components which aids with airflow direction, helping to keep the server cool and reduce noise as much as possible. The result is a server with the smallest power footprint within the 11th generation PowerEdge server portfolio. Simplified System Management: With the optional advanced embedded systems management capabilities of Lifecycle Controller, Dell brings comprehensive enterprise class manageability into the 1-socket space. Lifecycle Controller is delivered as part of the optional iDRAC Express or iDRAC Enterprise in the PowerEdge R210. The Lifecycle Controller helps to simplify administrator tasks by performing a comprehensive set of provisioning functions such as system deployment, system updates, hardware configuration and diagnostics from a single intuitive interface called Unified Server Configurator (USC) in a pre-OS environment. This helps eliminate the need to use and maintain multiple pieces of disparate CD/DVD media. Also part of the Dell OpenManage™ portfolio is the Dell Management Console which is included with every Dell server and provides IT administrators with a consolidated console view of their IT infrastructure. Built with cost-effective RAID options to further protect your valuable data, new eSATA external storage connectivity options, and the latest Intel® Xeon® processor technology, the PowerEdge R210 is an ideal entry 1 socket 1U rack for small businesses and larger offices needing flexibility and manageability in a very small chassis. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 8 Table 1. Comparison of PowerEdge Server Features Feature R210 R200 (Predecessors) R310 (Next level up) Processor Quad-core Intel® Xeon® processor 3400 series Dual-core Intel® Celeron® G1101 Dual-core Intel® Pentium® G6950 Dual-core Intel® Core i3 530 Dual-core Intel® Core i3 540 processors Single Quad-Core Intel® Xeon® 3300 series Single Dual-Core Intel® Xeon® E3100 series Single Quad-Core Intel® Xeon® 3200 series Single Dual-Core Intel® Xeon® 3000 series Single Intel® CoreTM 2 Duo® E4000 series Single Intel® CoreTM 2 Duo® E7000 series Single Intel® Pentium® Dual-Core E2000 series Single Intel® Celeron® E1000 and 400 series Quad-core Intel® Xeon® processor 3400 series Dual-core Intel® Celeron® G1101 Dual-core Intel® Pentium® G6950 Dual-core Intel® Core i3 530 Dual-core Intel® Core i3 540 processors Front Side Bus DMI 1333MHz DMI @2.5 Gb/s # Processors 1 1 1 # Cores Dual or Quad Dual or Quad Dual or Quad L2/L3 Cache 4MB or 8MB 512K~6M Intel® Xeon®: 8M DT proc: 4, 3 or 2M Chipset Intel® 3420 chipset Intel® 3210 chipset+ICH9R Intel® 3420 chipset DIMMs 4 DDR3 Unbuffered w/ECC 1333/1066 MHz 4 DDR2 Unbuffered w/ECC 800/ 667MHz 6 DDR3 Unbuffered w/ECC or Registered w/ECC 1333/1066MHz Min/Max RAM 1GB/16GB 512MB/8GB 1GB/32GB HD Bays 2 x 3.5” or 2 x 2.5” 2 x 3.5” 4 x 3.5” Optional Hot-Swap Support 2.5" HDDs via Hot-Swap tray HD Types Default SATA. Optional SAS and SSD via add-in controller Default SATA. Optional SAS via addin controller Default SATA. Optional SAS and SSD via add-in controller Ext Drive Bay(s) 1 for slim ODD 1 for slim ODD 1 for slim ODD Dell PowerEdge R210 Technical Guide 9 Feature R210 R200 (Predecessors) R310 (Next level up) Embedded HD Controller Chipset based SATA Chipset based SATA Chipset based SATA Optional Storage Controller NON-RAID: SAS 5/E LSI 2032 (For TBU only) RAID: SAS 6/iR Adapter PERC S100 PERC S300 PERC H200 PERC 6/E PERC H800 NON-RAID: SAS 5/E LSI 2032 (For TBU only) RAID: SAS 6/iR Adapter PERC 6/E NON-RAID: SAS HBA LSI 2032 (For TBU only), PERC H800 RAID: SAS 6/iR Modular PERC H200 (6Gb/s) PERC H700 (6Gb/s) with 512MB PERC H700 (6Gb/s) NV DRAM with 512MB or 1G PERC S100 (software based) PERC S300 Modular (software based) Availability ECC Memory, ADD-in RAID, TPM/CTPM ECC memory, Add-in RAID, toolless chassis Hot-swap HDD; Redundant PSU; Quad-pack LED diagnostic/LCD with Hot-swap HDD chassis ;ECC Memory Server Mgt. BMC, IPMI 2.0 compliant; Full Dell™ OpenManage™ suite Optional; iDRAC6 Express, iDRAC6 Enterprise, vFlash DRAC4 Full Dell™ OpenManage™ suite BMC, IPMI 2.0 compliant; Full Dell™ OpenManage™ suite Optional; iDRAC6 Express, iDRAC6 Enterprise, vFlash I/O Slots 1 x PCIe x16 (True x16, Gen2); full height, half length Support x16 bandwidth card under 25W Riser 1: One PCIex 8, one PCIe x4 (w/ x8 connector) Riser 2: One PCI-X 64/133 and one PCIe x8 Riser 1: PCIe x16 (x8 routing), Full Height/ Half Length, Gen 2 Riser 2: PCIe x8 (x8 routing), Full Height / Half Length, Gen 2 2 PCIe G2 slots: Slot 1: PCIe x16 (x8 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 10 Feature R210 R200 (Predecessors) R310 (Next level up) RAID See Optional Storage Controller row above See Optional Storage Controller row above See Optional Storage Controller row above NIC/LOM 2x GbE LOM w/o TOE Optional: various NIC available 2x GbE LOM Optional: various NIC available 2x GbE LOM Optional: various NIC available USB 2 front/2 rear/2 internal 2 front/2 rear 2 front/2 rear/2 internal Power Supplies Non-redundant, 250W (80+ Bronze) Auto Ranging (100V~240V) Non-redundant, 345W Non-redundant, 350W (80+ Bronze) Optional redundant, 400W (80+ Silver) Auto Ranging (100V~240V) Fans Non-redundant, nonhot swappable Non-redundant, nonhot swappable Non-redundant, nonhot swappable Form Factor 1U rack 1U rack 1U rack Dimensions (HxWxD) 42.6 x 431 x 393.7 (mm) (w/o ear and bezel) 1.67” x 17.1” x 15.5” 42.67 x 447.0 x 546.1 (mm) (w/o ear and bezel) 1.68” x 17.6” x 21.5” 42.4 x 434.0 x 610 (mm) ( w/o bezel) 1.67” x 17.10” x 24.00” Weight Max. 17.76 lbs (8.058 Kg) Max. 28.7 lbs (13.01 Kg) Max. 33.02 lbs (15 Kg) Dell PowerEdge R210 Technical Guide 11 2 New Technologies 2.1 Overview A number of new technologies are used in the PowerEdge R210, including: • iDRAC6 (new Dell server remote management controller) • Software RAID PERC S100 and PERC S300 • E-SATA connector 2.2 Detailed Information 2.2.1 System Management The PowerEdge R210 supports iDRAC6 Express and Enterprise for advanced manageability. For more information on iDRAC 6 options, please see Section 16, Systems Management. 2.2.2 Software RAID Dell PowerEdge RAID controller portfolio now offers Enterprise Software RAID in the PERC S100 and PERC S300 options. PERC S100 and S300 are supported in PowerEdge 11th generation value-based servers. Software RAID code uses the CPU of the computer system to execute the RAID tasks including leveraging the CPUs (calculating power as well as sharing memory), internal bus resources, operating system, and all associated applications. Software-based RAID uses drives which are attached to the computer system via a built-in I/O interface or a processor-less host bus adapter (HBA). The RAID function becomes active as soon as the operating system has loaded the RAID driver software. Previous generations of PERC controllers have been based on Hardware RAID technology, the PERC S100 and PERC S300 are based on Software RAID technology. The software based RAID options provide a cost effective entry-level RAID. Both the PERCS100 and S300 versions offer similar RAID level support, including RAID 0, 1, 5, 10. In the case of the PERC S100, it offers a minimal RAID option where the I/O Controller Hub (ICH) chipset of the motherboard enables a SATA RAID option. There is no new hardware involved. The PERC S100 controller solution supports up to 4 cabled SATA Hard Disk Drives (HDD) or Solid State Disk (SSD) drives and is ideal for SMB usage scenarios. For the PERC S300, the hardware component of the controller is based on the Dell SAS HBA (leveraging SAS 6/iR) and allows for both SAS and SATA connectivity. PERC S300 controller solution supports up to 8 cabled or hot plug SAS/SATA Hard Disk Drives (HDDs). Dell PowerEdge R210 Technical Guide 12 Table 2. Comparison Overview PERC S100 and S300 Feature/Spec S100 S300 Interface 3Gb SATA (SATA II) 3Gb SAS/SATA (SAS 1.1) I/O Controller Intel® ICH10R Dell 3Gb/s SAS Adapter (2 internal connectors with x4 SAS ports) System Communication Integrated PCIe Lanes Cache Memory N/A N/A Battery-backed cache No No Max Number of Physical Drives 4 8 HDD Support SATA (Cabled) SAS & SATA (Cabled or hot plug) SSD Support SATA (Cabled) Not Supported SED Support Not Supported Not Supported RAID Levels 0, 1, 5, 10 0, 1, 5, 10 Non-RAID Volumes Yes Yes Max Number of Virtual Disks per Controller 8 8 Global Hotspare Support Yes Yes Operating System Support (Windows Server Only) Microsoft® Windows Server® 2003 R2 SP2, 32/64-bit, Standard & Enterprise Editions* Microsoft® Windows Server® 2003 R2 SP2 32-bit Web Edition Microsoft® Windows Server® 2008 SP2, 32/64-bit, Standard & Enterprise Editions Microsoft® Windows Server® 2008 R2, 64-bit, Web, Standard, and Enterprise Editions Microsoft® Windows Server® 2003 R2 SP2, 32/64-bit, Standard & Enterprise Editions* Microsoft® Windows Server® 2003 R2 SP2 32-bit Web Edition Microsoft® Windows Server® 2008 SP2, 32/64-bit, Standard & Enterprise Editions Microsoft® Windows Server® 2008 R2, 64-bit, Web, Standard, and Enterprise Editions Virtualization Support Not Supported Not Supported Storage Management OpenManage™ 6.2 or later OpenManage 6.2™ or later Note: Microsoft Windows Server 2003 R2 is supported with Service Pack 2. For the most Dell PowerEdge R210 Technical Guide 13 up-to-date information, see the Operating System Support Matrix for Dell PowerEdge Systems on Dell.com. 2.2.3 eSATA External Serial Advanced Technology Attachment (eSATA) serves as an external interface for SATA technologies. For customers who want fast (up to 1.5Gbit/s), easyto-use external storage that has advanced features such as S.M.A.R.T. (SelfMonitoring, Analysis, and Reporting Technology) protection, eSATA may be a good choice. eSATA devices are not bootable when BIOS is set to RAID mode and are not supported as a part of Virtual Disks when in RAID mode for S100. To operate eSATA devices in the Red Hat® Enterprise Linux® 4.8 environment, the BIOS mode must be manually switched from default (AHCI mode) to ATA mode. Table 3. eSATA Modes Mode Bootable Hot-Pluggable Restrictions ATA mode Yes No AHCI mode Yes Yes RHEL 4.8 is not supported. RAID mode (S100 enabled) No No Linux and Virtualization OS are not supported Dell PowerEdge R210 Technical Guide 14 3 System Overview Table 4. Product Feature Summary Feature Product Description Form Factor Rack Processors Quad-core Intel® Xeon® 3400 series processors Dual-core Intel® Celeron® G1101 Dual-core Intel® Pentium® G6950 Dual-core Intel® Core™ i3 530 Dual-core Intel® Core™ i3 540 processors Processor Sockets 1 Front Side Bus or HyperTransport DMI (Direct Media Interface) Cache 8MB Chipset Intel® 3420 chipset Memory Up to 16GB (4 U-DIMMs): 1GB/2GB/4GB DDR3 1066MHz or 1333MHz I/O Slots 1 PCIe x16 G2 slot RAID Controllers Internal Controllers: SAS 6/iR PERC S100 (software-based) PERC S300 (software-based) PERC H200 External Controllers: PERC 6/E with 256MB or 512MB of battery-backed cache SAS 5/E PERC H800 LSI2032 PCIe SCSI HBA Drive Bays Cabled options available: Up to two 2.5”/ 3.5” SAS, SATA or SSD drives Maximum Internal Storage 4TB Hard Drives 3.5 inch SATA (7.2K rpm): 160GB, 250GB, 500GB, 1TB, 2TB 3.5 inch Near-line SAS (7.2 rpm): 1TB, 2TB 3.5 inch SAS (10K rpm): 600GB 3.5 inch SAS (15K rpm): 146GB, 300GB, 450GB, 600GB 2.5 inch SAS (10K rpm): 146GB, 300GB Network Interface Cards 1 Broadcom® NetXtreme™ 5709 with Dual Port Gigabit Ethernet NIC, Copper, w/TOE PCIe x4 Broadcom® NetXtreme™ 5709 Dual Port Gigabit Ethernet NIC, Copper, TOE/ISCI PCIe x4 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 15 Feature Product Description Intel® PRO/ 1000PT Single Port Adapter, Gigabit Ethernet NIC, PCIe x1 Intel® Gigabit ET Dual Port Adapter, Gigabit Ethernet NIC, PCIe x4 Intel® Gigabit ET Quad Port Adapter, Gigabit Ethernet NIC, PCIe x4 Power Supply Single-cabled power supply (250W) Availability Quad-pack LED diagnostics, ECC Memory, add-in RAID, TPM/CTPM Video Matrox® G200eW w/ 8MB memory Remote Management iDRAC6 optional Systems Management BMC, IPMI 2.0 compliant Dell™ OpenManage™ featuring Dell Management Console Unified Server Configurator Lifecycle Controller enabled via optional: iDRAC6 Express, iDRAC6 Enterprise and vFlash Rack Support Support for Static ReadyRails™ 4-post and 2-post racks Operating Systems Microsoft® Factory Installed OS Options: Microsoft® Windows® Small Business Server 2008, 64-bit Standard and Premium Edition Microsoft® Windows Server® 2003 R2 with SP2 32-bit Standard and Enterprise Edition Microsoft® Windows Server® 2003 R2 with SP2 64-bit, Standard and Enterprise Editions Microsoft® Windows Server® 2008 32-bit, Web, Standard and Enterprise Edition Microsoft® Windows Server® 2008 64-bit, Web, Standard and Enterprise Editions Microsoft® Windows Server® 2008 SP2 32-bit, Web, Standard and Enterprise Edition Microsoft® Windows Server® 2008 SP2 64-bit, Web, Standard and Enterprise Edition Microsoft® Windows Server® 2008 R2 64-bit Web, Standard and Enterprise Edition Microsoft® Windows Server® 2008 Foundation Microsoft® Windows Server® 2008 Foundation R2 Microsoft® Non- Factory Installed OS Option: Microsoft® Windows® Essential Business Server 2008 64-bit Standard and Premium Edition Factory Installed Linux OS Options: Novell® SUSE® Linux® Enterprise Server 11 Red Hat® Enterprise Linux® 5.3 Virtualization OS Option: Microsoft® Windows Server® 2008, with Hyper-V™ Dell PowerEdge R210 Technical Guide 16 4 Mechanical 4.1 Chassis Description The PowerEdge R210 is a 1-socket 1U server. The configuration details are as follows: • HDD Type : 2x 3.5” Cabled HDD or 2 x 2.5” cabled HDD • PSU Type: Single Non-Redundant PSU • Diagnostic: LED 4.2 Dimensions and Weight Table 5. Overall Dimensions and Weight Dimensions (HxWxD) (w/o ear and bezel) 1.68” x 17” x 15.5” (42.6 x 431 x 393.7 mm) Max Weight 17.76 lbs (8.058kg) Measurements in Table 6 correspond to the diagram shown in Figure 1 below. Table 6. Specific Measurements Xa Xb Ya Yb Yc Za with bezel Za without bezel Zb* Zc L6 Sys Wgt (Kg) 434.0 482.58 42.4 N/A N/A 31.35 NA 393.7 397.49 5.95 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 17 Figure 1. Server Dimensions * Zb goes to the nominal rear wall external surface where the motherboard I/O connectors reside. 4.3 Front Panel View and Features Figure 2. Front Panel View Dell PowerEdge R210 Technical Guide 18 4.4 Back Panel View and Features Figure 3. Back Panel View 4.5 Power Supply Indicators 4.5.1 Power Button LED The Power button controls the system's power, turning the unit on and off. All PowerEdge servers have the Power LED light-pipe integrated in the Power button. The color of the power LED is green. The lighting pattern must be in the form of a standard Power icon. Figure 4. Power Button LED 4.5.2 System Status/ID LED The System Status/ID LED, present on non-modular rack-dense and rackable tower PowerEdge servers, has the following states: • No light—System is in the off state (S5, or mechanical (no AC power) • Blinking Amber—System fault/error condition. • Steady Blue—Normal operating state (S0) • Blinking Blue—System ID engaged This LED remains powered during non-operational (standby, shutdown) modes to enable system identification. 4.6 NIC Indicators See the Hardware Owner’s Manual for information. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 19 4.7 Side View Figure 5. Side View Dell PowerEdge R210 Technical Guide 20 4.8 Internal Chassis View Figure 6. Internal Chassis View Dell PowerEdge R210 Technical Guide 21 4.9 Rails ReadyRails™ static rails for tool-less mounting in 4-post racks with square or unthreaded round holes or tooled mounting in 4-post threaded and 2-post racks The R210 rails must first be attached to the sides of the system and then inserted into the cabinet members installed in the rack. For additional information regarding rail options for the R210, see Section 13. Figure 7. R210 Static Rails Figure 8. R210 Mounted In Four-Post Square-Hole Rack Dell PowerEdge R210 Technical Guide 22 4.10 Fans There are three system fans located in the middle of the system. Figure 9. System Fans 4.11 Control Panel LED See the Hardware Owner’s Manual for information. 4.12 Security 4.12.1 Top Cover Lock Mechanism The PowerEdge R210 uses a coin lock on the top cover. This lock must be unlocked and the cover removed to access the internal components. 4.12.2 Bezel The bezel lock is located on the front of the bezel and provides security for the system by preventing access to optical disk drives and the Power button. 4.12.3 Trusted Platform Module (TPM) The PowerEdge R210 uses a TPM 1.2 compliant encryption chip solution on the system board with BIOS support worldwide, except for China where Trusted Computing Module (TCM) is the standard. TPM is disabled by default. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 23 Table 7. TPM Pin Signals Pin SIGNAL Pin SIGNAL 1 TPM_PRES_N 20 I2C_TPM_SCL 2 LPC_LAD0 19 P3V3 3 GND 18 I2C_TPM_SDA 4 LPC_LAD1 17 LPC_LAD3 5 SEEPROM I2C Address E0 16 GND 6 P3V3_AUX 15 SERIRQ 7 RST_TPM_R_N 14 P3V3 8 LPC_LFRAME_N 13 LPC_LAD2 9 GND 12 GND 10 TPM 33MHz Clock 11 TPM 14MHz Clock 4.12.4 Power Switch Security The LED control panel is designed so the power switch cannot be accidentally turned on or off. In addition, in BIOS there is an optional setting in the CMOS setup to disable the power switch. 4.12.5 Intrusion Alert The intrusion switch snaps into the chassis located under the side cover. The intrusion switch detects and alerts the user that the side cover is open. Figure 10. Intrusion Switch Dell PowerEdge R210 Technical Guide 24 4.12.6 Secure Mode BIOS has the ability to enter a secure boot mode via setup. This mode includes the option to lock out the power and NMI switches on the control panel or set up a system password. See the BIOS specification in the Hardware Owner’s Manual for information. 4.13 USB Ports The PowerEdge R210 has two internal USB ports. Figure 11. Internal USB Ports 4.14 Battery A replaceable lithium battery (CR2032) is mounted on the motherboard to provide backup power for the real-time clock and CMOS RAM in the Platform Controller Hub (PCH). Dell PowerEdge R210 Technical Guide 25 Figure 12. Battery on Motherboard 4.15 Field Replaceable Units (FRU) The planar contains a 16K x 8 serial EEPROM to store FRU information including Dell part number, part revision level, and serial number. This information is used by the SEL (system event log) and the BMC (baseboard management controller). Parts available for field replacement include: • CMOS battery • Expansion card • Front bezel • HDD • I/O panel • Memory • ODD • Power supply • Processor • Processor shroud • System board • System fan 4.16 User Accessible Jumpers, Sockets, and Connectors See the Hardware Owner’s Manual. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 26 5 Power, Thermal, Acoustic 5.1 Power Supplies The base system includes a single 250W power supply. This unit provides power to the planar and the two internal hard drive bays. Power will be “soft-switched” allowing power cycling using a switch on the front of the system enclosure or through software control (server management functions). The power system is compatible with industry standards, such as ACPI and Server 2000. Standard VRD (Voltage Regulator Down) modules that conform to VRD11.1 specification are used. This reduces the board layout complexity while offering design modularity. As processor speeds increase, a newer VRD can be used to accommodate the power increase with no need to re-spin the board. The VRD is integrated onto the planar and is not field upgradeable. 5.2 Power Supply Connectors on the Planar There are 2 separate power supply connectors on the planar. One connector is an ATX connector (2x12) and the other one is a 2x2 connector to provide an additional two pins for +12V. The connector Pin definition (2 x 12 power connector) is not ATX standard. The 2x12 connector provides 3.3V, 5V, 12V, and 12V standby to the system. (3.3V standby to system is generated from 12V standby). Table 8. Power Supply 24 Pins and Signals Pin SIGNAL Pin SIGNAL 1 P3V3 13 P3V3 2 P3V3 14 P12V1 3 GND 15 GND 4 P5V 16 PS_ON_N 5 GND 17 GND 6 P5V 18 GND 7 GND 19 GND 8 PS_PWROK 20 P12V1 9 P12V_STBY 21 P5V 10 P12V1 22 P5V 11 P12V1 23 P5V 12 P3V3 24 GND Table 9. Power Supply 4 Pins and Signals Pin SIGNAL Pin SIGNAL 1 GND 3 P12V2 2 GND 4 P12V2 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 27 5.3 Environmental Specifications 5.3.1 Temperature Operating: 10° to 35°C (50° to 95°F) with a maximum temperature gradation of 10°C per hour (NOTE: For altitudes above 2950 feet, the maximum operating temperature is de-rated 1ºF/550 ft.) Storage: –40° to 65°C (–40° to 149°F) with a maximum temperature gradation of 20°C per hour 5.3.2 Relative Humidity Operating: 20% to 80% (non-condensing) with a maximum humidity gradation of 10% per hour Storage: 5% to 95% (non-condensing) 5.3.3 Maximum Vibration Operating : 0.26 Grms at 5–350 Hz for 15 min Storage: 1.54 Grms at 10–250 Hz for 15 min 5.3.4 Maximum Shock Operating: One shock pulse in the positive z axis (one pulse on each side of the system) of 31 G for 2.6 ms in the operational orientation Storage: Six consecutively executed shock pulses in the positive and negative x, y, and z axes (one pulse on each side of the system) of 71 G for up to 2 ms Six consecutively executed shock pulses in the positive and negative x, y, and z axes (one pulse on each side of the system) of 32 G faired square wave pulse with velocity change at 270 inches/second (686 centimeters/second) 5.3.5 Altitude Operating: 16 to 3048 m (–50 to 10,000 ft) (Note: For altitudes above 2950 feet, the maximum operating temperature is de-rated 1ºF/550 ft.) Storage: 16 to 10,600 m (–50 to 35,000 ft) 5.3.6 Airborne Contaminant Level Class: G2 or lower as defined by ISA-S71.04-1985 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 28 5.4 Power Supply Unit (PSU) Specifications Table 10. PSU Specifications Feature Non Redundant PSU Dimensions L-2101 mm x W-106 mm x H-40.0 mm Status Indicators 1 x bi-color Light Emitting Diode Integrated Fans None AC Cord Rating 15 Amps @ 120 VAC, 10 Amps @ 240 VAC Input Voltage 90 – 264 VAC Auto-ranging Yes Line Frequency 47–63 Hertz Maximum Inrush Current Under typical line conditions and over the entire system ambient operating range, the inrush current may reach 25 Amps for 10 ms or less. Hot-Swap Capability No Output Power 250W Maximum Heat Dissipation 1039 BTU per hour maximum Efficiency 20% to 100% Load 82–85% @115 VAC 82–85% @ 230 VAC 1 Does not include the power supply handle or ejection tab 5.5 ENERGY STAR® Compliance See the ENERGY STAR Compliance results on Dell.com. 5.6 Thermal The thermal design of the PowerEdge R210 reflects the following: • Closed loop thermal control algorithm. Closed loop thermal control method uses feedback temperatures to dynamically determine proper fan speeds. • Comprehensive thermal management. The PowerEdge R210 controls system cooling fan speed based on several different responses from critical components’ sensors, such as CPU temperature, DIMM temperature, inlet ambient temperature, and system configurations. The thermal management adjusts proper cooling ability for the system according to what the system really needs. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 29 • Optimized Ventilation. R210 chassis has a custom ventilation design for optimized air flow path. Each component and peripheral is ensured sufficient air to cool. • Power-to-Cool. Dell continues to improve the design and cooling efficiency for server products. The power-to-cool ratio of the PowerEdge R210 is improved over that of its predecessor, PowerEdge R200. 5.7 Acoustics The acoustical design of the PowerEdge R210 reflects the following: • Adherence to Dell’s high sound quality standards. Sound quality is different from sound power level and sound pressure level in that it describes how humans respond to annoyances in sound, like whistles, hums, etc. One of the sound quality metrics in the Dell specification is prominence ratio of a tone, as listed in the table below. • Noise ramp and descent at bootup. Fan speeds, hence noise levels, ramp during the boot process in order to add a layer of protection for component cooling in case the system were not to boot properly. • Noise levels vs. configurations. The noise level of PowerEdge R210 is not dependent upon the hardware configuration of the system. The table below shows the noise levels of the PowerEdge R210 with maximum configuration. Table 11. Acoustical Specifications Configurations @ 23 ± 2 °C Operating Mode LWA-UL (Bels) LpA (dBA) PROMINENT CPU DIMM ODD HDD TONES Intel® Xeon® X3450 2.66 GHz 4 x 4GB 1 X DVD+/- RW 4 x 3.5” SAS (450 GB/ 15000 RPM) Standby 2.8 16 None Idle 6.5 49 None Stressed Processor 6.5 49 None Definitions Standby: AC Power is connected to Power Supply Units but system is not turned on. Idle: Reference ISO7779 (1999) definition 3.1.7; system is running in its OS but no other specific activity. Stressed Processor: An operating mode per ISO7779 (1999) definition 3.1.6. The software MemBW4 is activated to stress the processors. LwA–UL: The upper limit sound power level (LwA) calculated per section 4.4.2 of ISO 9296 (1988) and measured in accordance to ISO 7779 (1999). LpA: A-Weighted sound pressure level. The system is placed in a rack with its bottom at 75 cm from the floor. The acoustic transducer is at front bystander position, ref ISO7779 (1999) Section 8.6.2. Prominent tone: Criteria of D.5 and D.8 of ECMA-74 9th ed. (2005) are followed to determine if discrete tones are prominent. The system is placed in a rack with its Dell PowerEdge R210 Technical Guide 30 bottom at 75 cm from the floor. The acoustic transducer is at front bystander position, ref ISO7779 (1999) Section 8.6.2. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 31 6 Processors 6.1 Overview The PowerEdge R210 is a 1S, entry-level server based on the Intel FCLGA1156 to support Intel Xeon 3400 series and Core i3 processors. 6.2 Supported Processors Table 12. Processor Information Model Speed Power Cache Cores Max. Memory Intel® Xeon® X3430 2.4GHz 95W 8M 4C 1333MHz Intel® Xeon® X3440 2.53GHz 95W 8M 4C 1333MHz Intel® Xeon® X3450 2.67GHz 95W 8M 4C 1333MHz Intel® Xeon® X3460 2.8GHz 95W 8M 4C 1333MHz Intel® Xeon® X3470 2.93GHz 95W 8M 4C 1333MHz Intel® Xeon® L3426 1.86GHz 45W 8M 4C 1333MHz Intel® Core™ i3 540 3.06GHz 73W 4M 2C 1333MHz Intel® Core™ i3 530 2.93GHz 73W 4M 2C 1333MHz Intel® Pentium® G6950 2.8GHz 73W 3M 2C 1066MHz Intel® Celeron® G1101 2.26GHz 73W 2M 2C 1066MHz Intel® Xeon® L3406 2.26GHz 30W 4M 2C 1066MHz 6.3 Processor Configurations The PowerEdge R210 is a single socket 1U rack server that operates in single processor mode only. The memory controller is embedded in the processor. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 32 7 Memory 7.1 Overview Features of the PowerEdge R210 memory include: • 2 channels per processor • Support for Unbuffered ECC DDDR3 DIMMs. • Support for DDR3 speeds of 1066/1333 • 4 DIMM sockets (16GB Maximum capacity) • Support for Single Rank and Dual Rank DIMMs 7.2 DIMMs Supported The following DIMMs are supported by the PowerEdge R210: • 1GB, DDR3 UDIMM, 1066 w/ECC • 1GB, DDR3 UDIMM, 1333 w/ECC • 2GB, DDR3 UDIMM, 1066 w/ECC • 2GB, DDR3 UDIMM, 1333 w/ECC • 4GB, DDR3 UDIMM, 1066 w/ECC • 4GB, DDR3 UDIMM, 1333 w/ECC Table 13. Supported Processor Configurations System Capacity System Memory Speed DIMM Speed DIMM_T ECH DIMM Capacity NUM_DI MM Slot NUM_ Rank Data Width 1GB 1066 1066 UDIMM 1 1 1 1 X8 1GB 1333 1333 UDIMM 1 1 1 1 X8 2GB 1066 1066 UDIMM 1 2 1,2 1 X8 2GB 1333 1333 UDIMM 1 2 1,2 1 X8 4GB 1066 1066 UDIMM 1 4 1,2,3,4 1 X8 4GB 1066 1066 UDIMM 2 2 1,2 2 X8 4GB 1333 1333 UDIMM 1 4 1,2,3,4 1 X8 4GB 1333 1333 UDIMM 2 2 1,2 2 X8 8GB 1066 1066 UDIMM 2 4 1,2,3,4 2 X8 8GB 1066 1066 UDIMM 4 2 1,2 2 X8 8GB 1333 1333 UDIMM 2 4 1,2,3,4 2 X8 8GB 1333 1333 UDIMM 4 2 1,2 2 X8 16GB 1066 1066 UDIMM 4 4 1,2,3,4 2 X8 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 33 System Capacity System Memory Speed DIMM Speed DIMM_T ECH DIMM Capacity NUM_DI MM Slot NUM_ Rank Data Width 16GB 1333 1333 UDIMM 4 4 1,2,3,4 2 X8 2GB 1066 1066 UDIMM 2 1 1 2 X8 2GB 1333 1333 UDIMM 2 1 1 2 X8 4GB 1066 1066 UDIMM 4 1 1 2 X8 4GB 1333 1333 UDIMM 4 1 1 2 X8 7.3 Slots/Risers The PowerEdge R210 planar provides four 72-bit (240-pin) sockets for DIMM memory modules. These modules are DDR3-800/1066/1333 Unbuffered DDR SDRAM DIMMs. The modules are configured as 72 bits wide to provide for ECC. The memory controller in the CPU performs the ECC. The system supports a minimum of 1GB upgradeable to 16 of RAM, using the following DIMM sizes: • 1GB, DIMM Module • 2GB, DIMM Module • 4GB, DIMM Module 7.4 Speed The PowerEdge R210 supports 1066/1333MHz DDR3 memory. 7.5 Sparing Not supported. 7.6 Mirroring Not supported. 7.7 RAID Memory RAID is not supported. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 34 8 Chipset 8.1 Overview The PowerEdge R210 planar incorporates the Intel Ibex Peak as PCH chipset. The Ibex Peak is a highly integrated I/O controller. The high-level features supported by the chipset and implemented on the PowerEdge R210 are detailed in the sections that follow. 8.2 Direct Media Interface Direct Media Interface (DMI) is the chip-to-chip connection between the processor and Ibex Peak chipset. This high-speed interface integrates advanced priority-based servicing allowing for concurrent traffic and true isochronous transfer capabilities. Base functionality is completely software-transparent, permitting current and legacy software to operate normally. 8.3 PCI Express Interface The Ibex Peak provides up to 8 PCI Express Root Ports, supporting the PCI Express Base Specification, Revision 2.0. Each Root Port supports 2.5 GB/s bandwidth in each direction (5 GB/s concurrent). PCI Express Root Ports 1-4 can be statically configured as four x1 Ports or ganged together to form one x 4 ports. Ports 5 and 6 can only be used as two x 1 port. 8.4 SATA Interface The Ibex Peak has two integrated SATA host controllers that support independent DMA operation on up to six ports and supports data transfer rates of up to 3.0 GB/s (300MB/s). The SATA controller contains two modes of operation – a legacy mode using I/O space, and an AHCI mode using memory space. Software that uses legacy mode will not have AHCI capabilities. The Ibex Peak supports the Serial ATA Specification, Revision 1.0a. The Ibex Peak also supports several optional sections of the Serial ATA II: Extensions to Serial ATA 1.0 Specification, Revision 1.0 (AHCI support is required for some elements). 8.5 AHCI The Ibex Peak provides hardware support for Advanced Host Controller Interface (AHCI), a new programming interface for SATA host controllers. Platforms supporting AHCI may take advantage of performance features such as no master/slave designation for SATA devices—each device is treated as a master—and hardware-assisted native command queuing. AHCI also provides usability enhancements such as Hot-Plug. AHCI requires appropriate software support (e.g., an AHCI driver) and for some features, hardware support in the SATA device or additional platform hardware. 8.6 PCI Interface The Ibex Peak PCI interface provides a 33 MHz, Revision 2.3 implementation. The Ibex Peak integrates a PCI arbiter that supports up to four external PCI bus masters in addition to the internal Ibex Peak requests. This allows for combinations of up to four PCI down devices and PCI slots. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 35 8.7 Low Pin Count (LPC) Interface The Ibex Peak implements an LPC Interface as described in the LPC 1.1 Specification. The Low Pin Count (LPC) bridge function of the Ibex Peak resides in PCI Device 31:Function 0. In addition to the LPC bridge interface function, D31:F0 contains other functional units including DMA, interrupt controllers, timers, power management, system management, GPIO, and RTC. 8.8 Serial Peripheral Interface (SPI) The Ibex Peak implements an SPI Interface as an alternative interface for the BIOS flash device. An SPI flash device can be used as a replacement for the FWH, and is required to support Gigabit Ethernet, Intel® Active Management Technology and integrated Intel Quiet System Technology. The Ibex Peak supports up to two SPI flash devices with speed up to 20 MHz, 33 MHz utilizing two chip select pins. 8.9 Compatibility Module The DMA controller incorporates the logic of two 82C37 DMA controllers, with seven independently programmable channels. Channels 0–3 are hardwired to 8-bit, count-by-byte transfers, and channels 5–7 are hardwired to 16-bit, count-by-word transfers. Any two of the seven DMA channels can be programmed to support fast Type-F transfers. Channel 4 is reserved as a generic bus master request. The Ibex Peak supports LPC DMA, which is similar to ISA DMA, through the Ibex Peak’s DMA controller. LPC DMA is handled through the use of the LDRQ# lines from peripherals and special encoding on LAD[3:0] from the host. Single, Demand, Verify, and Increment modes are supported on the LPC interface. The timer/counter block contains three counters that are equivalent in function to those found in one 82C54 programmable interval timer. These three counters are combined to provide the system timer function, and speaker tone. The 14.31818 MHz oscillator input provides the clock source for these three counters. The Ibex Peak provides an ISA-Compatible Programmable Interrupt Controller (PIC) that incorporates the functionality of two, 82C59 interrupt controllers. The two interrupt controllers are cascaded so that 14 external and two internal interrupts are possible. In addition, the Ibex Peak supports a serial interrupt scheme. All of the registers in these modules can be read and restored. This is required to save and restore system state after power has been removed and restored to the platform. 8.10 Advanced Programmable Interrupt Controller (APIC) In addition to the standard ISA compatible Programmable Interrupt controller (PIC) described in the previous section, the Ibex Peak incorporates the Advanced Programmable Interrupt Controller (APIC). 8.11 USB Interface The Ibex Peak contains up to two Enhanced Host Controller Interface (EHCI) host controllers that support USB high-speed signaling. High-speed USB 2.0 allows data transfers up to 480 Mb/s which is 40 times faster than full-speed USB. The Ibex Peak also contains up to seven Universal Host Controller Interface (UHCI) controllers that support USB full-speed and low-speed signaling. The Ibex Peak supports up to fourteen USB 2.0 ports. All fourteen ports are high-speed, fullspeed, and low-speed capable. Ibex Peak’s port-routing logic determines whether a USB port is controlled by one of the UHCI or EHCI controllers. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 36 8.12 Real-Time Clock (RTC) The Ibex Peak contains a real-time clock with 256 bytes of battery-backed RAM. The real-time clock performs two key functions: keeping track of the time of day and storing system data, even when the system is powered down. The RTC operates on a 32.768 KHz crystal and a 3 V battery. The RTC also supports two lockable memory ranges. By setting bits in the configuration space, two 8-byte ranges can be locked to read and write accesses. This prevents unauthorized reading of passwords or other system security information. The RTC also supports a date alarm that allows for scheduling a wake up event up to 30 days in advance, rather than just 24 hours in advance. 8.13 GPIO Various general purpose inputs and outputs are provided for custom system design. The number of inputs and outputs varies depending on Ibex Peak configuration. 8.14 Enhanced Power Management The Ibex Peak’s power management functions include enhanced clock control and various lowpower (suspend) states (e.g., Suspend-to-RAM and Suspend-to-Disk). A hardware-based thermal management circuit permits software-independent entrance to low-power states. The Ibex Peak contains full support for the Advanced Configuration and Power Interface (ACPI) Specification, Revision 3.0a. 8.15 System Management Features In addition to Intel AMT, the Ibex Peak integrates several functions designed to manage the system and lower the total cost of ownership (TCO) of the system. These system management functions are designed to report errors, diagnose the system, and recover from system lockups without the aid of an external microcontroller. 8.15.1 TCO Timer The Ibex Peak’s integrated programmable TCO (Total Cost of Ownership) timer is used to detect system locks. The first expiration of the timer generates an SMI# that the system can use to recover from a software lock. The second expiration of the timer causes a system reset to recover from a hardware lock. 8.15.2 Processor Present Indicator The Ibex Peak looks for the processor to fetch the first instruction after reset. If the processor does not fetch the first instruction, the Ibex Peak will reboot the system. 8.15.3 Error Code Correction (ECC) Reporting When detecting an ECC error, the host controller has the ability to send one of several messages to the Ibex Peak. The host controller can instruct the Ibex Peak to generate an SMI#, NMI, SERR#, or TCO interrupt. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 37 8.15.4 Function Disable The Ibex Peak provides the ability to disable the following integrated functions: LAN, USB, LPC, Intel HD Audio, SATA, PCI Express or SMBus. Once disabled, these functions no longer decode I/O, memory, or PCI configuration space. Also, no interrupts or power management events are generated from the disabled functions. Intruder Detect. The Ibex Peak provides an input signal (INTRUDER#) that can be attached to a switch that is activated by the system case being opened. The Ibex Peak can be programmed to generate an SMI# or TCO interrupt due to an active INTRUDER# signal. 8.16 System Management Bus (SMBus 2.0) The Ibex Peak contains an SMBus Host interface that allows the processor to communicate with SMBus slaves. This interface is compatible with most I2C devices. Special I2C commands are implemented. The Ibex Peak’s SMBus host controller provides a mechanism for the processor to initiate communications with SMBus peripherals (slaves). Also, the Ibex Peak supports slave functionality, including the Host Notify protocol. Hence, the host controller supports eight command protocols of the SMBus interface (see System Management Bus (SMBus) Specification, Version 2.0): Quick Command, Send Byte, Receive Byte, Write Byte/Word, Read Byte/Word, Process Call, Block Read/Write, and Host Notify. Ibex Peak’s SMBus also implements hardware-based Packet Error Checking for data robustness and the Address Resolution Protocol (ARP) to dynamically provide address to all SMBus devices. 8.17 Intel Anti-Theft Technology The Ibex Peak introduces a new hardware-based security technology which encrypts data stored on any SATA compliant HDD in AHCI Mode. This feature gives the end-user the ability to restrict access to HDD data by unknown parties. Intel Anti-Theft Technology can be used alone or can be combined with software encryption applications to add protection against data theft. Intel Anti-Theft Technology functionality requires a correctly configured system, including an appropriate processor, Intel Management Engine firmware, and system BIOS support. 8.18 Intel Virtualization Technology for Directed I/O The Ibex Peak provides hardware support for implementation of Intel Virtualization Technology with Directed I/O (Intel VT-d). Intel VT-d Technology consists of technology components that support the virtualization of platforms based on Intel Architecture Processors. Intel VT-d Technology enables multiple operating systems and applications to run in independent partitions. A partition behaves like a virtual machine (VM) and provides isolation and protection across partitions. Each partition is allocated its own subset of host physical memory. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 38 8.19 JTAG Boundary-Scan Ibex Peak adds the industry standard JTAG interface and enables Boundary-Scan in place of the XOR chains used in previous generations of the Ibex Peak. Boundary-Scan can be used to ensure device connectivity during the board manufacturing process. The JTAG interface allows system manufacturers to improve efficiency by using industry available tools to test the Ibex Peak on an assembled board. Since JTAG is a serial interface, it eliminates the need to create probe points for every pin in an XOR chain. This eases pin breakout and trace routing and simplifies the interface between the system and a bed-of-nails tester. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 39 9 BIOS 9.1 Overview The following features are supported by BIOS: • System BIOS • System Setup • Onboard PCI video BIOS support • SATA enabled for CDROM and HDD • PCI FW3.0 compliant • PCI-to-PCI bridge 1.0 compliant • Plug and Play BIOS 1.0a compliant • MP 1.4 • SMBIOS 2.5 • USB 1.1 with legacy USB support • USB 2.0 support in BIOS during pre-boot • Dell Server Assistant 7.0 support • System Service support • iDRAC supported • Error logging via ESM • ACPI 2.0 support (S0, OS-S4, S5 states) • I2O v1.5 ready • Selectable Boot support based on BIOS Boot Specification v1.01 • CD-ROM Boot 1.0 • Remote BIOS Update support • Remote Configuration Interface (RCI) support • Console redirection via COM1 • PXE support based on Preboot Execution Environment Specification v2.1 • 2-byte ID support • ePPID support in flash • Memory remapping support • DDR3 UDIMM memory support • UEFI shell Support • IDRAC6/IDRAC6 Lite support • VT-d • IOAT Dell PowerEdge R210 Technical Guide 40 • AC recovery staggering Power-Up • DIMM mismatch checking • Support for multiple power profiles: • Static Maximum Performance Mode • OS Control (DBS) • Active Power Controller • Custom 9.2 ACPI ACPI compliance: S0, S4, S5 supported NO S1, S2, S3 (STR) support. S4 will be supported by OS support only. Table 14. Wake Up Events and States Wake Up Events States Can Wake From RTC S5, OS-S4 Power Button S5, OS-S4 RI# Not supported PME# S5, OS-S4 KB Not supported MOUSE Not supported USB Not supported WOL S5, OS-S4 9.3 Power Management Modes 9.3.1 Dell Active Power Controller The Dell Active Power Controller (DAPC) is a Dell proprietary implementation that provides improved performance/watt over the OS implementation of Intel’s DBS. DAPC is implemented in system BIOS and uses hardware level counters, etc. to determine hardware utilization. The BIOS uses this information to determine when to change the processor’s operating frequency. The DAPC is OS independent and means that the OS no longer has control. This provides a consistent power management solution regardless of the installed OS. Some OS(s), particularly hypervisors, do not support power management, thus DAPC provides a solution when there otherwise would not be one. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 41 9.3.2 Power Saving BIOS Setting (OS Control) Intel processors support Demand Based Switching (DBS) which enables the processor to dynamically change its operating frequency in response to workload changes. The industry standard implementation of this power management feature is in the Operating System (OS). The OS monitors process/thread level utilization of the processor and uses processor controls to change the processor’s operating frequency. For heavy workloads, the OS will run the processor at higher frequencies for additional performance. Lighter workloads do not need high performance, thus the OS will run the processor at lower frequencies. 9.3.3 Maximum Performance The Maximum Performance Mode disables power management. In this mode, the processor frequency is statically set to the highest supported frequency. The power management features are implemented via two categories: fixed or generic. Fixed features use bits defined in the ACPI specification for specific capabilities. The fixed feature bits give the OS complete control over the power management of a device since the location of the bits is given to the OS in the FACP table. Thus, a driver can directly access bits to control a device’s power management. Generic features have defined enable and status bits, but the functionality is not fully visible to the OS. Dell provides ASL code to handle the details of generic features, allowing the OS to intelligently communicate with system-specific hardware. Table 15. Summary of R210 Power Management Features Feature Type Enable/Status /Ctrl bit location Description ACPI mode switch Fixed PCH The OS uses the SCI_EN bit to switch from legacy mode to ACPI mode. Sleep states Fixed PCH Supported states: S0(Working), S4-OS (‘Hibernation’ in W2K), and S5 (Soft-off). S1 (also called ‘standby’ or ‘suspend’) and S3 are not supported. Power Button Fixed PCH In ACPI mode, OS has control of the power button. In non-ACPI mode, SMI handler owns power button events. Real-Time Clock Fixed PCH The OS is able to configure the system to wake on the RTC alarm. Power Mgmt. Timer Fixed PCH 24-bit power management timer is used. Power Mgmt. Event (PME) Generic PCH Each host bus’s PME# signal is routed to a separate general-purpose event pin in the chipset. When a device signals PME#, the system wakes (if necessary), the OS detects the event, and a Dell defined ASL routine handles the event. Wake-on-LAN is one example of a PME. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 42 USB wake Generic N/A This feature is not supported on this system since the S1 state is not supported. DBS N/A Processor MSRs This feature does P state transition under Windows C State Support N/A Processor and PCH registers This feature allows multiple C state supports for Processor. This feature will work under Windows and ACPI OS that understand C states. Power Profile support N/A Processor/IMC and PCH chipset registers. 11G Servers will be the most energy smart servers that Dell will ship. In addition to P,C and T states, BIOS will expose the Power Profiles to the OS. Each Power profile will have a specific settings and it will fine tune processor, MCH, IOH and South Bridge. For detailed explanation on how this feature works, please look at BIOS Power Management specification located in Design Docs under R310 engineering. Table 16. Power Profiles that R210 BIOS will Expose in BIOS Setup Maximum Performance DBPM Disabled ( BIOS will set P-State to MAX) Memory frequency = Maximum Performance Fan algorithm = Maximum Performance OS Control Enable OS DBPM Control (BIOS will expose all possible P states to OS) Memory frequency = Maximum Performance Fan algorithm = Minimum Power Active Power Controller Enable DellSystem DBPM (BIOS will not make all P states available to OS) Memory frequency = Maximum Performance Fan algorithm = Minimum Power Custom CPU Power and Performance Management: Maximum Performance | Minimum Power | OS DBPM | System DBPM Memory Power and Performance Management: Maximum Performance |1333Mhz |1067Mhz |800Mhz| Minimum Power Fan Algorithm Maximum Performance | Minimum Power Dell PowerEdge R210 Technical Guide 43 10 I/O Slots 10.1 Overview The PowerEdge R210 system provides: • Riser support x16 PCIe card (Gen2 link x16) • Support x16 bandwidth card under 25W Figure 13. PCIe x16 Riser Card Dell PowerEdge R210 Technical Guide 44 Figure 14. SAS 6/iR Adapter Card Installed 10.2 PCI Devices Xeon 3400 Series CPU PCI devices include: • Intel QuickPath Architecture Generic Non-core Registers • Intel QuickPath Architecture System Address Decoder • Intel QuickPath Interconnect Link 0 • Intel QuickPath Interconnect Physical 0 • Integrated Memory Controller General Registers • Integrated Memory Controller Target Address Decoder • Integrated Memory Controller Test Registers • Integrated Memory Controller Channel 0 Control • Integrated Memory Controller Channel 0 Address • Integrated Memory Controller Channel 0 Rank • Integrated Memory Controller Channel 0 Thermal Control • Integrated Memory Controller Channel 1 Control • Integrated Memory Controller Channel 1 Address • Integrated Memory Controller Channel 1 Rank • Integrated Memory Controller Channel 1 Thermal Control • DMI Root Port • PCI Express Root Port 1 • PCI Express Root Port 3 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 45 • Core Addressing Mapping, Intel VT-d, System Management • Core Semaphore and Scratchpad Registers • Core System Control/Status Registers • Core Miscellaneous Control/Status Registers • Intel QuickPath Interconnect Link • Intel QuickPath Interconnect Routing and Protocol Core i3/Pentium/Celeron CPU PCI devices include: • Host Bridge/DRAM Controller • Host-to-PCI Express Bridge • Internal Graphics Device • Secondary Host–to-PCI Express Bridge PCH and Slots devices include: • Virtualization Engine Controller Interface (VECI) • USB HS EHCI Controller #2 • PCI Express Port 1 • PCI Express Port 2 • PCI Express Port 3 • PCI Express Port 4 • PCI Express Port 5 • PCI Express Port 6 • PCI Express Port 7 • PCI Express Port 8 • USB HS EHCI Controller #1 • DMI-to-PCI Bridge • LPC Controller1 • SATA Controller #1 o Non-AHCI and Non-RAID Mode (Ports 0,1, 2 and 3) o Desktop Non-AHCI and Non-RAID Mode (Ports 0 and 1) o AHCI Mode (Ports 0-5) o AHCI Mode (Ports 0,1,4 and5) o RAID 0/1/5/10 mode • SMBus Controller • SATA Controller #2 o Non-AHCI and Non-RAID Mode (Ports 4 and 5) • Thermal Subsystem • Slot 1 PCI-E x16 [IIO] • BCM5716 (1) • BCM5716 (2) • Matrox® G200eW w/ 8MB memory The onboard devices are SATA, USB (x4), SMBus, IOxAPIC, and the LOM. Table 17. I/O Slot Information PCI Slot # Mechanical Electrical Height Length 1 PCIe x 16 PCIe x 16 Gen 2 Full Half Dell PowerEdge R210 Technical Guide 46 Table 18. PCI Card Dimensions Link Width Height Length x1 Standard height, half length card 111.15 mm (4.376 inches) max 167.65 mm (6.600 inches max X1, x4, x8, x16 Standard height, full length cards 111.15 mm (4.376 inches) max 312.00 mm (12.283 inches) max Low profile cards 68.90 mm (2.731 inches) max 167.65 mm (6.600 inches) max Table 19. Bandwidth, Quantities, and Priorities Category Description Bandwidth Max Qty. Slot Priority Internal Storage Controllers Dell™ SAS 6iR Adapter (SASRAID) PCIe x8 1 1 Dell™ PERC S300 (SW RAID) PCIe x8 1 1 Dell™ PERC H200 (HW RAID) PCIe x8 1 1 External Storage Controllers Dell™ SAS 5E Adapter PCIe x8 1 1 Dell™ PERC 6E Adapter 256MB PCIe x8 1 1 Dell™ PERC 6E Adapter 512MB PCIe x8 1 1 6Gbps SAS HBA PCIe x8 1 1 Dell™ PERC H800 PCIe x8 1 1 Optional NICs Dell™ LSI2032 PCIe HBA SCSI Adapter PCIe x4 1 1 Intel® Gigabit ET Dual Port Server Adapter PCIe x4 1 1 Broadcom® NetXtreme™ II 5709 Dual Port Ethernet PCIe Card with TOE PCIe x4 1 1 Broadcom® NetXtreme™ II 5709 Dual Port Ethernet PCIe Card with TOE and iSCSI Offload PCIe x4 1 1 Intel® PRO/1000 PT Server Adapter PCIe x1 1 1 Intel® Gigabit ET Quad-Port Server Adapter PCIe x4 1 1 Broadcom® NetXtreme™ II BCM5709 Quad Port Ethernet PCIe™ Card with TOE and iSCSI Offload PCIe x4 1 1 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 47 10.3 Boot Order The PowerEdge R210 supports only 1 PCIe x8 slot. 10.4 NICs There is Broadcom 5716 chip on the PowerEdge R210 motherboard. The chip is connected to the PCH via a PCI Express x4 gen2 link. Broadcom 5716 does not support TOE (TCP Offload Engine). The chip provides two Gigabit Ethernet ports. There are two RJ-45 connectors with integrated magnetic and LED on the rear of the system. The firmware for the LOM chip resides in a flash part. The PowerEdge R210 supports Wake on LAN (WOL) from either port. For listing of NICs supported on the R210, please see Section 10.1 Table 24 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 48 11 Storage 11.1 Overview The PowerEdge R210 supports up to 2 HDDS: • 2 x 2.5”/ 3.5” cabled SATA or SSD from motherboard SATA connector • 2 x 2.5”/ 3.5” cabled SAS, SSD, or SATA via add-on storage controller Customer must be selected at point of purchase. This is not an upgrade option for APOS. 11.2 Drives Table 20. Available Drives Drive Specifications HDD Bays 2 x 3.5" or 2 x 2.5” Cabled only HDD/SATA 3.5"/7.2K: 160, 250, or 1000GB, 2000GB HDD/Near Line SAS 3.5"/7.2K: 1000GB, 2000GB HDD/SAS 3.5”/15K: 146, 300, or 450GB, 600GB 3.5”/10K: 600GB 2.5”/10K: 146 or 300GB HDD/SSD 2.5”: or 50GB, 100GB Dell PowerEdge R210 Technical Guide 49 11.3 RAID Configurations Table 21. RAID Configurations Non-Mixed Drives, all SATA, all SSD, or ALL SAS Config Type Configs # Name Description Min HDD Max HDD No HDD 0 NCZCBL No controller/No hard drive 0 0 SATA – No Raid 1 MSTCBL On-board SATA Controller (Ibex Peak) 1 2 SATA Raid 2 MSTR0CBL Embedded SATA SW RAID – RAID0 2 2 3 MSTR1CBL Embedded SATA SW RAID – RAID1 2 2 SAS/SATA RAID 4 ASSCBL Add-in SAS/SATA RAID card, No RAID (S300) 1 1 5 ASSCBL Add-in SAS/SATA RAID card, No RAID (S300) with 2 HDDs 2 2 6 ASSR0CBL Add-in SAS/SATA RAID card, RAID 0 (S300) 2 2 7 ASSR1CBL Add-in SAS/SATA RAID card, RAID 1 (S300) 2 2 8 ASSCBL Add-in SAS/SATA RAID card, No RAID (SAS 6/iR /H200 ) 1 2 9 ASSR0CBL Add-in SAS/SATA RAID card, RAID 0 (SAS 6/iR /H200) 2 2 10 ASSR1CBL Add-in SAS/SATA RAID card, RAID 1 (SAS 6/iR/H200 ) 2 2 11.4 Optical Disk Drive (ODD) The PowerEdge R210 will support up to 1 slim type internal optical drive and optional external USB DVD-ROM. The PowerEdge R210 can boot from either the internal optical drive or the optional external drive and supports the following: • Configurations with no ODD • Optional internal DVD-ROM (SATA) • Optional internal DVD+RW (SATA) Dell PowerEdge R210 Technical Guide 50 11.5 Tape Drives Table 22. Supported Tape Drives PV DAS PowerVault™ MD1000 PowerVault™ MD3000 PowerVault™ MD1120 External TBU PowerVault™ RD1000 PowerVault™ 114X PowerVault™ DAT 72 PowerVault™ LTO-3-060 PowerVault™ 110T LTO-3 PowerVault™ LTO4-120 External TBU/Automation PowerVault™ ML6000 PowerVault™ 124T PowerVault™ TL2000/TL4000 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 51 12 Video and Audio 12.1 Video Matrox® G200eW w/ 8MB memory integrated in Winbond® WPCM450 (BMC controller): • 640x480 (60/72/75/85 Hz; 8/16/32-bit color) • 800x600 (60/72/75/85 Hz; 8/16/32-bit color) • 1024x768 (60/70/75/85 Hz; 8/16/32-bit color) • 1280x1024 (60/75/85 Hz; 8/16-bit color) • 1280x1024 (60 Hz, 32-bit color) 12.2 Audio The PowerEdge R210 does not support audio (sound card or speakers). Dell PowerEdge R210 Technical Guide 52 13 Rack Information 13.1 Overview The ReadyRails™ static rail system for the R210 provides tool-free support for racks with square or unthreaded round mounting holes (including Dell’s 42xx and 24xx series racks) with an adjustment range of 60–87 cm. The rails also offer tooled mounting support for 4-post threaded and 2-post (Telco) racks for added versatility. 13.2 Rails The static rails for the R210 support tool-less mounting in 19”-wide, EIA-310-E compliant square hole and unthreaded round hole racks via Dell’s ReadyRails™ mounting interface. The rails also support a “generic” mounting interface for tooled mounting in threaded hole and 2-post (Telco) racks. Screws are not included in the kit since threaded racks are offered with a variety of thread designations. Users must provide their own screws when mounting the rails in threaded or 2-post racks. Table 23. PowerEdge R210 Rail Information Rail Identifier Mounting Interface Rail Type Rack Types Supported 4-Post 2-Post Square Round Thread Flush Center A4 ReadyRails™/Generic Static Yes Yes Yes Yes Yes The adjustment range of the rails is a function of the type of rack in which they are being mounted. The min-max values listed below represent the allowable distance between the front and rear mounting flanges in the rack. Figure 15. Rack Adjustability Range Rail Identifier Mounting Interface Rail Type Rack Adjustability Range (mm) Rail Depth (mm) Square Round Threaded Without CMA With CMA Min Max Min Max Min Max A4 ReadyRails™/Generic Static 608 879 594 872 604 890 622 — 13.3 Cable Management Arm (CMA) The static rails for the R210 support a wide variety of racks and mounting configurations but do not support the ability to extend the system out of the rack for service. Thus, they do not provide support for a cable management arm (CMA). Dell PowerEdge R210 Technical Guide 53 14 Operating Systems For the most up-to-date information, see the Operating System Support Matrix for Dell PowerEdge Systems on Dell.com. Table 24. Supported Microsoft Operating Systems Operating Systems x86 or x64 Installation Factory Install Logo/ Certification Windows® Essential Business Server X64 Standard DIB N/A Premium Microsoft® Hyper-V™ Server 2008 X64 Standard Download N/A Windows® Small Business Server 2008 X64 Standard FI N/A Premium Windows Server® 2008 x32-bit x86 Web Standard Test Only WHQL Enterprise x64 (Hyper-V™ role enabled except for foundation) Web Test Only WHQL Standard Foundation Enterprise Windows Server® 2003 R2 32-bit x86 Standard Test Only WHQL Enterprise x64 Standard Test Only WHQL Enterprise Windows Server® 2008 SP2 X86 Web FI WHQL (WLK1.4) Standard Enterprise X64 (Hyper-V™ role enable) Web Standard Enterprise Windows Server® 2008 R2 (Windows 7 includes SP2 bits) X64 (only) (Hyper-V™ role enabled except for foundation) Web FI WHQL (WLK1.4) Standard Foundation Enterprise Dell PowerEdge R210 Technical Guide 54 Table 25. Supported Linux Operating Systems Operating Systems x86 or x64 Installation Factory Install Logo/ Certification Red Hat® Enterprise Linux® 4.8 x86-64 ES DIB, NFI Yes x86 ES DIB, NFI Yes Red Hat® Enterprise Linux® 5.3 x86-64 Enterprise FI Yes x86 Enterprise DIB, NFI Yes Novell® SUSE® Linux® Enterprise S10 SP3 x86-64 ES DIB, NFI Yes Novell® SUSE® Linux® Enterprise S11 X86-64 ES FI Yes Dell PowerEdge R210 Technical Guide 55 15 Virtualization Table 26. Supported Virtualization OS Virtualization OS Install Method VMware® ESX 4 update 1 DIB Embedded VMware ESXi 4 update 1 Download version VMWare ESX 3.5.1 Supported; not offered through Dell (No FI nor DIB) VMWare ESXi 3.5.1 Supported; not offered through Dell (No FI or DIB) PlateSpin® PowerConvert® Website download fulfillment; instructions are DIB Vizioncore™ suite: vRanger™ Pro vConverter™ vReplicator vFoglight™ Website download fulfillment; instructions are DIB Dell PowerEdge R210 Technical Guide 56 16 Systems Management 16.1 Overview Dell delivers open, flexible, and integrated solutions that help you reduce the complexity of managing disparate IT assets by building comprehensive IT management solutions. Combining Dell PowerEdge Servers with a wide selection of Dell-developed management solutions gives you choice and flexibility, so you can simplify and save in environments of any size. To help you meet your server performance demands, Dell offers Dell OpenManage systems management solutions for: • Deployment of one or many servers from a single management console • Monitoring of server and storage health and maintenance • System update, configuration change, and maintenance Dell offers IT management solutions for organizations of all sizes—priced, sized, and supported right. 16.2 Server Management A Dell Systems Management and Documentation DVD and a Dell Management Console DVD are included with the product. Content includes: • Dell Systems Build and Update Utility: Dell Systems Build and Update Utility assists in OS install and pre-OS hardware configuration and updates. • OpenManage Server Administrator: The OpenManage Server Administrator (OMSA) tool provides a comprehensive, one-to-one systems management solution, designed for system administrators to manage systems locally and remotely on a network. OMSA allows system administrators to focus on managing their entire network by providing comprehensive one-to-one systems management. • Management Console: Our legacy IT Assistant console is also included, as well as tools to allow access to our remote management products. These tools are Remote Access Service for iDRAC and the BMC Management Utility. • Active Directory Snap-in Utility: The Active Directory Snap-in Utility provides an extension snap-in to the Microsoft Active Directory. This allows you to manage Dell specific Active Directory objects. The Dell-specific schema class definitions and their installation are also included on the DVD. • Dell Systems Service Diagnostics Tools: Dell Systems Service and Diagnostics tools deliver the latest Dell optimized drivers, utilities, and operating system-based diagnostics that you can use to update your system. • eDocs: The section includes PDF files for PowerEdge systems, storage peripheral, and OpenManage software. • Dell Management Console DVD: The Dell Management Console is a Webbased systems management software that enables you to discover and inventory devices on your network. It also provides advanced functions, such as health and performance monitoring of networked devices and patch management capabilities for Dell systems. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 57 • Server Update Utility: In addition to the Systems Management Tools and Documentation and Dell Management Console DVDs, customers have the option to obtain Server Update Utility DVD. This DVD has an inventory tool for managing updates to firmware, BIOS, and drivers for either Linux or Windows operating systems. 16.3 Embedded Server Management The PowerEdge R210 implements circuitry for the next generation of embedded server management. It is Intelligent Platform Management Interface (IPMI) v2.0 compliant. The optional iDRAC (Integrated Dell Remote Access Controller) is responsible for acting as an interface between the host system and its management software and the periphery devices. These periphery devices consist of the PSUs, the storage backplane, integrated SAS HBA or PERC 6/I, and control panel with display. The optional upgrade to iDRAC6 provides features for managing the server remotely or in data center lights-out environments. Advanced iDRAC features require the installation of the optional iDRAC6 Enterprise card. 16.4 Lifecycle Controller and Unified Server Configurator Embedded management is comprised of four key components: • Dell Lifecycle Controller • Dell Unified Server Configurator • iDRAC6 (Integrated Dell Remote Access Controller) • vFlash (virtual flash media) Lifecycle Controller powers the embedded management features. It is integrated and tamperproof storage for system-management tools and enablement utilities (firmware, drivers, etc.). Dell Unified Server Configurator (USC) is a local 1:1 graphical user interface embedded on Lifecycle Controller that aids in local server provisioning in a pre-OS environment. For servers with iDRAC Express, the Lifecycle Controller offers OS install, platform updates, platform configuration, and diagnostics capabilities. For servers without iDRAC6 Express, this utility has limited functionality and offers OS install and diagnostics capabilities only. To access the Unified Server Configurator, press the key within 10 seconds of the Dell logo’s appearance during the system boot process. Current functionality enabled by the Unified Server Configurator is detailed in the following table. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 58 Table 27. Unified Server Configurator Features and Description Feature Description Faster O/S Installation Drivers and the installation utility are embedded on system Faster System Updates Integration with Dell support automatically directed to latest versions of the Unified Server Configurator, iDRAC, RAID, BIOS, NIC, and Power Supply Update Rollback Ability to recover to previous known good state for all updatable components More Comprehensive Diagnostics Diagnostic utilities are embedded on system Simplified Hardware Configuration Detects RAID controller and allows user to configure virtual disk and choose virtual disk as boot device, eliminating the need to launch a separate utility. Also provides configuration for iDRAC, BIOS, and NIC/LOM. 16.5 iDRAC6 Express The optional iDRAC6 Express is the first tier of iDRAC6 upgrades. In addition to upgrading the system with a Lifecycle Controller, the iDRAC6 Express offers the following key features: • Graphical web interface • Standard-based interfaces • Server Sensor monitoring and fault alerting • Secure operation of remote access functions including authentication, authorization, and encryption • Power control and management with the ability to limit server power consumption and remotely control server power states • Advanced troubleshooting capabilities For more information on iDRAC6 Express features see table below. 16.6 iDRAC6 Enterprise The optional iDRAC6 Enterprise card provides access to advanced iDRAC6 features. The iDRAC6 Enterprise connects directly to the R210 planar and is mounted parallel to the planar with stand-offs. Key features for the iDRAC6 Enterprise include: • Scripting capability with Dell’s Racadm command-line • Remote video, keyboard, and mouse control with Virtual Console • Remote media access with Virtual Media • Dedicated network interface Additionally, the iDRAC6 Enterprise can be upgraded by adding the vFlash Media card. This is a 1 GB Dell branded SD card that enables a persistent 256 or 512 MB virtual Dell PowerEdge R210 Technical Guide 59 flash partition. A more detailed feature list for iDRAC6 Enterprise and vFlash is included in the following table. Table 28. Features List for BMC, iDRAC6, and vFlash Feature BMC iDRAC6 Express iDRAC6 Enterprise vFlash Media Interface and Standards Support IPMI 2.0     Web-based GUI    SNMP    WSMAN    SMASH-CLP    Racadm commandline   Conductivity Shared/Failover Network Modes     IPv4     VLAN Tagging     IPv6    Dynamic DNS     Dedicated NIC   Security and Authentication Role-based Authority     Local Users     Active Directory    SSL Encryption    Remote Management and Remediation Remote Firmware Update     Server power control     Serial-over-LAN (with proxy)     Serial-over-LAN (no proxy)    Power capping    Last crash screen    Dell PowerEdge R210 Technical Guide 60 Feature BMC iDRAC6 Express iDRAC6 Enterprise vFlash Media capture Boot capture    Serial-over-LAN    Virtual media   Virtual console   Virtual console sharing   Virtual flash  Monitoring Sensor Monitoring and Alerting     Real-time Power Monitoring*     Real-time Power Graphing*     Historical Power Counters*     Logging Features System Event Log     RAC Log    Trace Log   * BMC availability through OpenManage Dell PowerEdge R210 Technical Guide 61 17 Peripherals 17.1 USB All PowerEdge systems have a minimum of 2 front-accessible USB 2.0 compliant ports with enough spacing around to accommodate full usage of both connectors simultaneously along with any/all other front panel features (Video connector, buttons, LED’s, etc.) without mechanical interference. These ports are connected to the same controller and not shared with internal or back USB ports For security reasons, all external USB ports must have an enable/disable function. Disabling USB controllers must observe the hierarchy in Table 29 (listed from lowest to highest priority in a 4 controller design). Internal USB ports connected to internal persistent storage devices have an enable/disable function independent of the other ports present in the system. Table 29. USB Controller Priorities USB Controller Function If Disabled 4 (Lowest) Internal USB peripherals No other Controller is disabled 3 Front USB Controller 4 is disabled as well 2 Back USB Controllers 3 & 4 are disabled as well 1 (Highest) Remote Access (RAC) Controllers 2,3, & 4 are disabled as well The above hierarchy dictates that connections that are lower in the hierarchy must be disabled anytime a higher level connection is disabled (e.g., when Back USB is disabled the Front USB ports are also disabled). 17.2 USB Device Optional external USB DVD-ROM. Dell PowerEdge R210 Technical Guide 62 17.3 External Storage Table 30. External Storage External Optical Drive (Optional) USB DVD-ROM PowerVault™ DAS MD1000 JBOD MD3000 RBOD MD1120 – 2.5 SAS/SATA JBOD External TBU RD1000 USB PV114T (2U) DAT 72 SCSI LTO3-060 SCSI LTO3FH SCSI LTO4-120 HH and FH SAS External TBU/Automation ML6000 PV124T TL2000 TL4000 Dell PowerEdge R210 Technical Guide 63 18 Packaging Options Options for single pack and multipack are available. Multipack will support 4 units in one pack. Table 31. AMF Single Pack Dimensions and Weights INSIDE DIMENSIONS OUTSIDE DIMENSIONS WEIGHT Length: 81.3 cm (32”) Width: 59.4 cm (23.38”) Depth: 23.5 cm (9.25”) Length: 82.9 cm (32.63”) Width: 61 cm (24”) Depth: 26.7 cm (10.5”) System packed out weight: PowerEdge R210: 9.71 kg (21.42 lbs) Cushion: 0.42 kg (.93 lbs) Corrugated Box: 2.75 kg (6.05 lbs) Total Weight: 12.88 kg (28.4 lbs) Table 32. EMF Single Pack Dimensions and Weights INSIDE DIMENSIONS OUTSIDE DIMENSIONS WEIGHT Length: 61.9 cm (24.38”) Width: 59.4 cm (23.38”) Depth: 24.1 cm (9.50”) Length: 63.5 cm (25.00”) Width: 61 cm (24”) Depth: 27.3 cm (10.75”) System packed out weight: PowerEdge R210: 8.56 kg (18.87 lbs) Cushion: 0.36 kg (.80 lbs) Corrugated Box: 2.06 kg (4.55 lbs) Total Weight: 10.98 kg (24.2 lbs) Dell PowerEdge R210 Technical Guide 64 Figure 16. Packaging Dell PowerEdge R210 Technical Guide 65 Appendix A. Regulatory Certifications • FCC (U.S. only) Class A • ICES (Canada) Class A • CE Mark (EN 55022 Class A, EN55024, EN61000-3-2, EN61000-3-3) • VCCI (Japan) Class A • BSMI (Taiwan) Class A • C-Tick (Australia/New Zealand) Class A • NRCS/SABS (South Africa) Class A • CCC (China) Class A • KCC (Korea) Class A • UL 60950-1 • CAN/CSA C22.2 No. 60950-1 • EN 60950-1 • IEC 60950-1 • IRAM (Argentina) • NOM (Mexico) • Bellis (Belarus) • Koncar (Croatia) • TUV GS (Germany) • SII (Israel) • CKT (Kazakhstan) • KEBS (Kenya) • INSM (Moldova) • Soncap (Nigeria) • Nemko (Norway) • GOST (Russia) • KVALITET (Serbia, Bosnia, Herzegovina, Montenegro) • UKRTEST (Ukraine) • UZBEKISTAN GOST (Uzbekistan) • KUCAS (Kuwait) • KSA-ICCP (Saudi Arabia) • MPT (Vietnam) Dell 66 PowerEdge R210 Technical Guide Appendix B. R210 Volatility Tables Table 33. PowerEdge R210 Volatility NonVolatile Volatile RAM Reference Design -ator Q t y Size Type Planar System BIOS SPI Flash Y SYS_S PI 1 4MB Flash EEPROM (SPI interface) LOM Configuration Data Y U7 1 512KB FLASH (NOR) iDRAC6 Controller ROM Y U_IBM C1 1 4KB ROM iDRAC6 Controller RAM Y U_IBM C1 1 8KB RAM System CPLD Y U_CPL D1 1 1200 Macro cells Internal Flash EEPROM System CPLD Y U_CPL D1 1 1KB RAM iDRAC6 Express Internal Flash Y U_EM MC 1 1GB NAND FLASH System RAM Y DIMM_ A1, DIMM_ A2, DIMM_ B1, DIMM_ B2 4 up to 4 DIMMs 16GB RAM TPM ID EEPROM (Plug in module only) Y U_SEE PROM 1 256B EEPROM TPM Binding EEPROM (on China planar only) Y U21 1 256B EEPROM Dell 67 PowerEdge R210 Technical Guide NonVolatile Volatile RAM Reference Design -ator Q t y Size Type iDRAC6 SDRAM Y U_IBM C_MEM 1 128MB DDR2 RAM iDRAC6 FRU Y U_IBM C_FRU 1 4KB EEPROM iDRAC6 Boot Block Flash Y IBMC_ SPI 1 16MB FLASH (NOR) Trusted Platform Module Y N U_TPM 1 1 128 bytes EEPROM Chipset CMOS Y U_PCH 1 1 256B Battery-backed RAM Control Panel Internal USB Y USB3 USB4 2 User selectable License key hard set ROM or user choice iDRAC6 Enterprise vFlash Y J_SD (conne ctor) 1 1GB Secure Digital NAND Flash Dell 68 PowerEdge R210 Technical Guide Table 34. Volatility: Data Writing and Purpose Can user programs or operating system write data to it during normal operation? Purpose? Planar System BIOS SPI Flash No Not used LOM Configuration Data NO iDRAC Internal RAM iDRAC6 Controller ROM No System-Specific Hardware Logic iDRAC6 controller RAM No Not used System CPLD (non-volatile) No for iDRAC Operating System; Yes for Managed System Services Repository iDRAC Operating System plus Managed System Services Repository (i.e., Unified Server Configurator, OS drivers, diagnostics, rollback versions of various programmables) System CPLD (volatile) Yes System OS RAM iDRAC6 Express Internal Flash No Not used System RAM NO iDRAC internal RAM TPM ID EEPROM (Plug in module only) No BIOS binding of plug in module to a particular planar. TPM Binding EEPROM (China only) No BMC OS + VGA frame buffer iDRAC6 SDRAM No motherboard electronic product identifier iDRAC6 FRU No iDRAC boot loader and configuration (i.e. MAC address), Lifecycle log. nd system event log. iDRAC6 Boot Block Flash yes Storage of encryption keys Trusted Platform Module No BIOS binding of plug-in module to a particular planar Dell 69 PowerEdge R210 Technical Guide Can user programs or operating system write data to it during normal operation? Purpose? Chipset CMOS No BIOS settings Control Panel Internal USB Yes as allowed by OS Normal usage is read only software license key, but not limited iDRAC6 Enterprise vFlash Yes when enabled, installed, and the media does not have the write protect switch applied Storage of logs, user images such as files, drivers, and Operating Systems Table 35. Methodology for Data Input to Memory How is data input to this memory? Planar System BIOS SPI Flash Loading flash memory requires a vendor-provided firmware file and loader program which is executed by booting the system from a floppy or OS-based executable containing the firmware file and the loader. System loaded with arbitrary data in firmware memory will not operate LOM Configuration Data Loading flash memory requires a vendor-provided firmware file and loader program which is executed by booting up the system from a floppy or OS based executable containing the firmware file and the loader. LOMs loaded with arbitrary data in firmware memory will not operate. iDRAC6 Controller RAM iDRAC embedded system System CPLD Loading flash memory requires a vendor-provided firmware file and loader program which is executed by booting up the system from a floppy or OS-based executable (currently only DRMK utility support) containing the firmware file and the loader. System loaded with arbitrary data in CPLD memory will not operate. iDRAC6 Express Internal Flash Not used System RAM iDRAC OS: Loading flash memory requires a vendor-provided firmware file and loader program which is executed by booting the system from a floppy or OS-based executable containing the firmware file and the loader. System loaded without a good iDRAC firmware image yields a non-functional iDRAC. Dell 70 PowerEdge R210 Technical Guide How is data input to this memory? Managed Services Repository: Various partitions are loaded using vendor-provided firmware file and loader program just like iDRAC OS. TPM ID EEPROM (Plugin module only) Factory loaded only TPM Binding EEPROM (on China planar only) BIOS only iDRAC6 SDRAM Embedded iDRAC OS for 108MB and 8MB for VGA frame buffer iDRAC6 FRU Factory and iDRAC embedded OS iDRAC6 Boot Block Flash Loading flash memory requires a vendor-provided firmware file and loader program which is executed by booting up the system from a floppy or OS-based executable or out of band firmware updates across the management network. Bad contents yield the iDRAC inoperable and unrecoverable in the customer environment. The lifecycle log is automatically updated by the iDRAC as various system component firmware, hardware, and software versions change. Trusted Platform Module Using TPM-enabled operating systems; except in China where TCM is used. Chipset CMOS BIOS control only via input such as BIOS F2 menu user configuration settings (such as boot order) Control Panel Internal USB Either read only license key or OS control copies iDRAC6 Enterprise vFlash Preloaded media before installation, or remote out-of-band upload of user data (i.e., ISO images, files) or local server read/write capability to use like a hard disk. Dell 71 PowerEdge R210 Technical Guide Table 36. Methodology for Memory Protection and Clearing How is this memory write protected? How is the memory cleared? Planar System BIOS SPI Flash Software write protected Not possible with any utilities or applications and system is not functional if corrupted/removed. LOM Configuration Data No explicitly protected but special applications are needed to communicate through the LOMs to reprogram this ROM Not user clearable iDRAC6 Controller ROM protected permanently by hardware Not clearable iDRAC6 controller RAM n/a iDRAC reset System CPLD (non-volatile) Requires special system specific utility Not possible with any utilities or applications and system is not functional if corrupted/removed. System CPLD (volatile) Not accessible Not clearable iDRAC6 Express Internal Flash Writes are proxied through a temporary iDRAC scratchpad RAM and not directly made from an OS or OS application Not user clearable System RAM OS control Reboot or power down system TPM ID EEPROM (Plug in module only) HW read only Not clearable, read only Dell 72 PowerEdge R210 Technical Guide TPM Binding EEPROM (on China planar only) Locked by BIOS from physical access by anyone after boot Not applicable, BIOS control only iDRAC6 SDRAM n/a AC cycle for BMC OS and reset/power off server for VGA frame buffer iDRAC6 FRU writes controlled by iDRAC embedded OS EPPID is not clearable iDRAC6 Boot Block Flash iDRAC embedded OS control of the write protection Not possible with any utilities or applications and iDRAC does not function as expected if corrupted/removed. Lifecycle log is clearable only in a factory environment; System Event Log is user clearable Trusted Platform Module SW write protected F2 Setup option Chipset CMOS N/A, BIOS only control Planar NVRAM_CLR jumper or by removal of AC cord, cover, and coin cell battery, then waiting 30 seconds prior to replacement of battery, cover and AC cord.; F2 system setup option is used to restore defaults Control Panel Internal USB OS control OS control format iDRAC6 Enterprise vFlash Media write protection switch or OS control iDRAC-based format, local OS format, deleted, or card removed and formatted on a client Dell™ POWEREDGE™ M610 technical guidebook Inside the poweredge M610 Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook TABLE OF CONTENTS Section 1. System overview 5 A. Overview / Description 5 Section 2. Mechanical 6 A. Dimensions and Weight (blade only) 6 B. Front Panel View and Features 6 C. Side Views and Features 8 D. Security 8 E. USB Key 9 F. Battery 9 G. Field Replaceable Units (FRU) 9 Section 3. Power, Thermal, Acoustic 9 A. Environmental Specifications 9 B. Acoustics 10 Section 4. block diagram 10 Section 5. PROCESSORS 11 A. Overview / Description 11 B. Features 12 C. Supported Processors 12 D. Processor Configurations 12 Section 6. Memory 14 A. Overview / Description 14 B. DIMMs Supported 15 C. Speed 16 Section 7. CHIPSET 18 A. Overview / Description 18 Section 8. bios 19 A. Overview / Description 19 B. I C (Inter-Integrated Circuit) 20 Section 9. Embedded NICs / LOMs 20 A. Overview / Description 20 Section 10. MEZZANINE CARD SLOTS 20 A. Overview / Description 20 2 Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook Section 11. STORAGE 21 A. Overview / Description 21 B. Storage Controllers 21 Section 12. video 22 A. Overview / Description 22 Section 13. OPERATING SYSTEMS 23 A. Overview / Description 23 Section 14. Virtualization 25 Section 15. SYSTEMS MANAGEMENT 25 A. Overview / Description 25 B. Server Management 25 C. Embedded Server Management 26 I. Unmanaged Persistent Storage 26 II. Lifecycle Controller / Unified Server Configurator 27 III. iDRAC6 Express / Enterprise 27 Section 16. Peripherals 29 A. USB peripherals 29 Section 17. DOCUMENTATION 29 A. Overview, Description, and List 29 Section 18. Packaging Options 30 Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 4 The Dell™ PowerEdge™ M610 The Dell PowerEdge M-Series blade servers help cut operating expenses through energy efficiency, product flexibility, and efficient use of data center space. When combined with Dell’s world-class storage, management, and support offerings, the result is a total enterprise solution that can help you simplify and save on IT expenses. Strong IT Foundation To build the most efficient data center solutions, Dell sought input from IT professionals. You asked for reliability, scalability, energy efficiency, and a lower total cost of ownership. Our next-generation M610 blade servers deliver, becoming the cornerstone of a high-performance data center capable of keeping pace with your changing business demands. Purposeful Design Designed with your needs in mind, these M-Series blades use the Intel® Xeon® 5500 Series Processor. This processor series adapts to your software in real time, processing more tasks simultaneously. Using Intel Turbo Boost Technology, the M-Series blades can increase performance during peak usage periods. When demand decreases, Intel Intelligent Power Technology helps reduce operating costs and energy usage by proactively putting your server into lower power states. To enhance virtualization and database performance, the M610 is designed with 50% more memory capacity than its predecessor. This increased memory capacity saves money by enabling you to use smaller, less-expensive DIMMs to meet your computing needs. Scalability for Growth As your application needs increase, M-Series blades allow you to scale up to 128 cores and 1536GB of memory per 10U chassis, with opportunities for even greater capacities in the future. To keep pace with changing requirements, you can effectively scale I/O application bandwidth with end-to-end 10Gbe or FC8 solutions. Virtualize I/O within your M-Series chassis using Cisco’s Virtual Blade Switch technology, and manage up to nine Cisco Ethernet switches as a single switch. Additionally, use NPIV and Port Aggregator modes on a variety of switches to virtualize Ethernet or Fibre Channel ports for integration into heterogeneous fabrics. By harnessing Dell’s FlexIO modular switches, you can scale your I/O needs cost effectively, adding ports and functionality through switch modules, including 10Gb uplinks and stacking ports instead of needing to buy complete new switches. Simplified Systems Management Gain more control with the next-generation Dell OpenManage™ suite of management tools. These tools provide enhanced operations and standards-based commands designed to integrate with existing systems for effective control. Dell Management Console (DMC) helps simplify operations and creates stability by shrinking infrastructure management to a single console. This delivers a single view and a common data source for your entire infrastructure management. Built on Symantec® Management Platform, it has an easily extensible, modular foundation that can provide basic hardware management all the way up to more advanced functions, such as asset and security management. Dell Management Console reduces or eliminates manual processes, enabling you to save time and money for more strategic technology usage. The Dell Management Console integrates with the Chassis Management Controller allowing a single view of the chassis. The DMC allows the customer to manage the chassis as one entity, further simplifying management. Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 5 Section 1. System Overview A. Overview / Description The PowerEdge M610 is the next generation of Intel single-slot blade with enhanced processors, RAM, and management while still taking advantage of the M1000e chassis architecture. Along with the M1000e, it leads the industry in high speed, redundant IO throughput and power consumption. Feature Details Processor Nehalem EP - 2-Socket Intel® Xeon® 5500 Series Front Side Bus Intel Quickpath Interconnect (QPI) @ maximum of 6 GT/s # Procs 2S # Cores 4 L2/L3 Cache 4MB and 8MB Chipset Intel Tylersberg DIMMs 12 DDR3 – RDIMM or UDIMM Min/Max RAM 1GB - 96GB HD Bays 2 (2.5” only) HD Types SAS/SATA/SSD Int. HD Controller SATA Opt. HD Controller CERC. PERC available end of June 2009 Video Matrox G200 (8MB memory) Server Management OpenManage Dell Management Console CMC on chassis iDRAC Express iDRAC Enterprise, CMC (on M1000e) Mezz Slots 2 x8 (PCI 2.0) RAID 0, 1 NIC/LOM 2 Broadcom 5709 1Gb USB 2 external 1 internal Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 6 Section 2. Mechanical A. Dimensions and Weight (blade only) Height: 38.5cm (15.2in) Width: 5cm (2in) Depth: 48.6cm (19.2in) Weight: 11.1kg (24.5lbs.) - Maximum configuration B. Front Panel View and Features Figure: Front Panel Features PowerEdge M610 1. Blade Handle Release Button 2. Blade Power Indicator 3. Blade Power Button 4. USB Connectors (2) 5. Blade Status / Indentification Indicator 6. Hard Drives (2) 1 2 3 4 5 6 Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 7 FEATURE icon description Blade Power Indicator Off – Power is not available to the blade, the blade is in standby mode, the blade is not turned on, or the blade is installed incorrectly. For detailed information on installing a blade, see "Installing a Blade." Green increasing from low brightness to full brightness – Blade power on request is pending. Green on – The blade is turned on. Blade Status/ Identification Indicator Off – The blade power is off. Blue – Normal operating state. Blue Blinking – The blade is being remotely identified via the CMC. Amber Blinking – Blade has either detected an internal error, or the installed mezzanine card(s) does not match the I/O modules installed in the M1000e enclosure. Check the CMC for an I/O configuration error message and correct the error. Blade Power Button N/A Turns blade power off and on. • If you turn off the blade using the power button and the blade is running an ACPI-compliant operating system, the blade can perform an orderly shutdown before the power is turned off. • If the blade is not running an ACPI-compliant operating system, power is turned off immediately after the power button is pressed. • Press and hold the button to turn off the blade immediately. The blade power button is enabled by default by the System Setup program. (If the power button option is disabled, you can only use the power button to turn on the blade. The blade can then only be shut down using system management software.) USB Connector Connects external USB 2.0 devices to the blade. Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 8 C. Side Views and Features D. Security Trusted Platform Module (TPM) The TPM is used to generate/store keys, protect/authenticate passwords, and create/store digital certificates. TPM can also be used to enable the BitLocker™ hard drive encryption feature in Windows Server® 2008. TPM is enabled through a BIOS option and uses HMAC-SHA1-160 for binding. There will be different part numbers to accommodate different TPM solutions around the world. Power Off Security Through the CMC the front USB’s and power button can be disabled so as to not allow any control of the system from the front of the blade. Intrusion Alert A switch mounted on the left riser board is used to detect chassis intrusion. When the cover is opened, the switch circuit closes to indicate intrusion to ESM. When enabled, the software can provide notification to the customer that the cover has been opened. Secure Mode BIOS has the ability to enter a secure boot mode via Setup. This mode includes the option to lock out the power and NMI switches on the Control Panel or set up a system password. Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 9 E. USB Key The PowerEdge M610 supports the following USB devices: • DVD (bootable; requires two USB ports) • USB Key (bootable) • Keyboard (only one USB keyboard is supported) • Mouse (only one USB mouse is supported) F. Battery A replaceable coin cell CR2032 3V battery is mounted on the planar to provide backup power for the Real-Time Clock and CMOS RAM on the ICH9 chip. G. Field Replaceable Units (FRU) The planar contains a serial EEPROM to contain FRU information including Dell part number, part revision level, and serial number. The Advanced Management Enablement Adapter (AMEA) also contains a FRU EEPROM. The backplane’s SEP and the power supplies’ microcontroller are also used to store FRU data. Section 3. Environmental Specifications and Acoustics A. Environmental Specifications Environmental Temperature Operating 10° to 35°C (50° to 95°F) NOTE: Decrease the maximum temperature by 1°C (18°F) per 300m (985 ft.) above 900m (2955 ft.) Storage -40° to 65°C (-40° to 149°F) Relative Humidity Operating 8% to 85% (noncondensing) with a maximum humidity gradation of 10% per hour Storage 5% to 95% (noncondensing) Maximum Vibration Operating 0.26 Grms at 10-350Hz for 15 mins Storage 1.54 Grms at 10-250Hz for 15 mins Maximum Shock Operating One shock pulse in the positive z axis (one pulse on each side of the system) of 41 G for up to 2 ms Storage Six consecutively executed shock pulses in the positive and negative x, y, and z axes (one pulse on each side of the system) of 71 G for up to 2 ms Altitude Operating -16 to 3048 m (-50 to 10,000 ft.) Storage -16 to 10,600 m (-50 to 35,000 ft.) Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 10 B. Acoustics The acoustical design of the PowerEdge M610 reflects the following: • Adherence to Dell’s high sound quality standards. Sound quality is different from sound power level and sound pressure level in that it describes how humans respond to annoyances in sound, like whistles, hums, etc. One of the sound quality metrics in the Dell specification is prominence ratio of a tone, and this is listed in the table below. • Hardware configurations and types of applications affect system noise levels. Dell’s advanced thermal control provides for optimized cooling with varying hardware configurations and component utilizations. Most typical configurations will perform as listed in the table below. However, some less typical configurations and components can result in higher noise levels. Higher application loads, e.g., CPU utilization, can also result in higher noise levels. Definitions Idle: Reference ISO7779 (1999) definition 3.1.7; system is running in its OS but no other specific activity. LwA-UL: The upper limit sound power level (LwA) calculated per section 4.4.2 of ISO 9296 (1988) and measured in accordance with ISO7779 (1999). Tones: Criteria of D.5 and D.8 of ECMA-74 9th ed. (2005) are followed to determine if discrete tones are prominent. The system is placed in a rack with its bottom at 75 cm from the floor. The acoustic transducer is at front bystander position, ref ISO7779 (1999), Section 8.6.2. PowerEdge M610 typically configured blade in an m1000e chassis Condition in 23±2° C ambient LwA-UL, bels Tones Idle 7.4 No prominent tones Section 4. Block Diagram Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 11 Section 5. Processors A. Overview / Description The Intel® 5500 series 2S processor (Nehalem - Efficient Processor (EP)), is the microprocessor designed specifically for servers and workstation applications. The processor features quad-core processing to maximize performance and performance/watt for data center infrastructures and highly dense deployments. The Nehalem-EP 2S processor also features Intel’s Core™ micro-architecture and Intel 64 architecture for flexibility in 64-bit and 32-bit applications and operating systems. The 5500 series 2S processor (Nehalem EP) utilizes a 1366-contact Flip-Chip Land Grid Array (FC-LGA) package that plugs into a surface mount socket. PowerEdge M610 provides support for up to two 5500 series 2S processors (Nehalem EP). Nehalem-EP 2S Processor Features Cache Size 32KB instruction, 32KB data, 4 or 8MB (shared) Multi-processor Support 1-2 CPUs Package LGA1366 Table: Nehalem-EP Features Figure: PowerEdge M610 Main Components 1. 2 2.5” Hard Drives Hard drive controller underneath 2. Internal USB 3. Chipset 4. 2 Processor Sockets 5. 12 DDR3 DIMM Slots 6. High-speed Mezz Card Slots On-board NICs underneath 7. iDRAC6 Enterprise 8. Persistent Storage (underneath iDRAC6) 3 4 5 6 7 8 1 2 Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 12 B. Features Key features of the 5500 series 2S processor (Nehalem EP) include: • Four or two cores per processor • Two point-to-point QuickPath Interconnect links at up to 6.4 GT/s • 1366-pin FC-LGA package • 45 nm process technology • No termination required for non-populated CPUs (must populate CPU socket 1 first) • Integrated three-channel DDR3 memory controller at up to 1333MHz • Compatible with existing x86 code base • MMX™ support • Execute Disable Bit Intel Wide Dynamic Execution • Executes up to four instructions per clock cycle • Simultaneous Multi-Threading (Hyper-Threading) capability • Support for CPU Turbo Mode (on certain SKUs) • Increases CPU frequency if operating below thermal, power, and current limits • Streaming SIMD (Single Instruction, Multiple Data) Extensions 2, 3, and 4 • Intel 64 Tecnology for Virtualization • Intel VT-x and VT-d Technology for Virtualization • Demand-based switching for active CPU power management as well as support for ACPI P-States, C-States, and T-States model speed power cache cores X5570 2.93GHz 95W 8M 4 X5560 2.80GHz 95W 8M 4 X5550 2.66GHz 95W 8M 4 E5540 2.53GHz 80W 8M 4 E5530 2.40GHz 80W 8M 4 E5520 2.26GHz 80W 8M 4 L5520 2.26GHz 60W 8M 4 E5506 2.13GHz 80W 4M 4 L5506 2.13GHz 60W 4M 4 E5504 2.00GHz 80W 4M 4 E5502 1.86GHz 80W 4M 2 C. Supported Processors D. Processor Configurations Single CPU Configuration The PowerEdge M610 is designed such that a single processor placed in the CPU1 socket will function normally, however PowerEdge M610 systems require a CPU blank in the CPU2 socket for thermal reasons. The system will be held in reset if a single processor is placed in the CPU2 socket. Dell™ PowerEdge™ M610 Technical Guidebook 13 Intel® Turbo Boost Technology Improves application responsiveness Delivers higher processor frequency on demand Cores / Threads 2 (2 socket/HT on) Core 0 IDLE IDLE IDLE Core 0 IDLE IDLE IDLE up to 10% for 2 software threads Benefit up to 6%† for 16 concurrent software threads 16 (2 socket/HT on) BASE Freq TURBO Freq 2.93 GHz 3.33 GHz 2.93 GHz 3.20 GHz Core 0 Core 2 Core 1 Core 3 Core 0 Core 2 Core 1 Core 3 OR Performance Enhancements Intel Xeon® 5500 Series Processor (Nehalem-EP) Intel® Turbo Boost Technology Increases performance by increasing processor frequency and enabling faster speeds when conditions allow Higher performance on demand All cores operate at rated frequency Normal Core 1 Core 1 Core 2 Core 3 All cores operate at higher frequency 4C Turbo Core 0 Core 1 Core 2 Core 3 Fewer cores may operate at even higher frequencies Help and Support and select the option to view information about your computer. OPERATING SYSTEM NOTE: One of the follow ing Operating Systems will be preinstalled. MT DT SFF USFF Windows 7® operating system Microsoft® Windows 7® Basic; Microsoft® Windows 7® Home Premium; Microsoft® Windows 7® Professional (32 and 64 bit); Microsoft® Windows 7® Ultimate (32 and 64 bit) Windows Vista® operating system Windows Vista® Business SP2 (32 and 64 bit), Windows Vista® Home Basic SP2 (32 bit), Windows Vista® Business SP2 (32 bit) via Windows 7 Professional Downgrade Rights, Windows Vista® Ultimate SP2 (32 bit) via Windows 7 Ultimate Downgrade Rights, Windows XP® operating system Windows® XP Professional SP3 via Windows Vista® Business or Ultimate Downgrade Rights (32 bit), Windows® XP Professional SP3 via Microsoft® Windows 7® Professional or Microsoft® Windows 7® Ultimate Downgrade Rights (32 bit) Other FreeDOS for (N-series), Ubuntu® Linux (China only) OS Media Support X X X X CHIPSET MT DT SFF USFF Chipset Intel Q45 Express Chipset w/ICH10DO Non-volatile memory on chipset BIOS Configuration SPI (Serial Peripheral Interface) 64Mbit (8MB) located at SPI_FLASH on chipset TPM 1.2 Security Device (Trusted Platform Module)1 16KB located at TPM1.2 on chipset TCM (Trusted Computing Module) Available in China only Non-TPM Available in select countries NIC EEPROM LOM configuration contained within SPI_FLASH – no dedicated LOM EEPROM DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 8 PROCESSOR NOTE: Global Standard Products (GSP) are a subset of Dell’s relationship products that are managed for availability and synchronized transitions on a worldwide basis. They ensure the same platform is available for purchase globally. This allows customers to reduce the number of configurations managed on a worldwide basis, thereby reducing their costs. They also enable companies to implement global IT standards by locking in specific product configurations worldwide. The following GSP processors identified below will be made available to Dell customers. NOTE: Processor numbers are not a measure of performance. Processor availability subject to change and may vary by region/ country. MT DT SFF USFF Intel® Core™ 2 Quad Processors Intel® Core™ 2 Quad Q9650/3.00GHz, 12M, 1333FSB X-GSP X-GSP X-GSP Intel® Core™ 2 Quad Q9550/2.83GHz, 12M, 1333FSB X-GSP X-GSP X-GSP Intel® Core™ 2 Quad Q9400/2.66GHz, 6M, 1333FSB X-GSP X-GSP X-GSP Intel® Core™ 2 Quad Q8400/2.66GHz, 4M, 1333FSB X X X Intel® Core™ 2 Quad Q8300/2.50GHz, 4M, 1333FSB X X X Intel® Core™ 2 Duo and Pentium® Dual Core Processors Intel® Core™ 2 Duo E8600/3.33GHz, 6M, 1333FSB X-GSP X-GSP X-GSP X-GSP Intel® Core™ 2 Duo E8500/3.16GHz, 6M, 1333FSB X-GSP X-GSP X-GSP X-GSP Intel® Core™ 2 Duo E8400/3.0GHz, 6M, 1333FSB X-GSP X-GSP X-GSP X-GSP Intel® Core™ 2 Duo E7600/3.06GHz, 3M, 1066FSB X X X X Intel® Core™ 2 Duo E7500/2.93GHz, 3M, 1066FSB X X X X Intel® Pentium® Dual-Core E6700/3.2GHz, 2M, 1066FSB X X X X Intel® Pentium® Dual-Core E6500/2.93GHz, 2M, 1066FSB X X X X Intel® Pentium® Dual-Core E6300/2.8GHz, 2M, 1066FSB X X X X Intel® Pentium® Dual-Core E5500/2.8GHz, 2M, 800FSB X X X X Intel® Pentium® Dual-Core E5400/2.7GHz, 2M, 800FSB X X X X Intel® Pentium® Dual-Core E5300/2.60GHz, 2M, 800FSB X X X X Intel® Celeron® Processors Intel® Celeron® Dual-Core 3300/2.50GHz, 1M, 800FSB X X X X Intel® Celeron® Dual-Core 3200/2.40GHz, 1M, 800FSB X X X X Intel® Celeron® Dual-Core 1600/2.40GHz, 512K, 800FSB X X X X Intel® Celeron® Dual-Core 1500/2.20GHz, 512K, 800FSB X X X X Intel® Celeron® 450/2.20GHz, 512K, 800FSB X X X X DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 9 MEMORY Memory modules should be installed in pairs of matched memory size, speed, and technology. If the memory modules are not installed in matched pairs, a slight reduction in performance may occur. NOTE: This system supports both 1066MHz and 1333MHz DDR3 memory, how ever the memory w ill operate at 1066MHz speed due to chipset specifications . ADVANCED SYSTEM MANAGEABILITY MODES NOTE: Hardware management mode options allow you to select the right systems management feature support for your enterprise. Dell’s innovati ve approach to scalable remote client management offers you a choice of built-in hardware management capabilities across platform offerings. The OptiPlex 780 supports Intel ® vPro™ technology and Intel ® Standard Manageability w hich supports the follow ing features: Asset reporting and inventor y capabilities, Remote troubleshooting and repair, Client System Isolation, Remote patching/ updating Intel® vPro™ technology adds these additional features: Client initialed “Fast Call for Help”/ beyond firew all systems management capability, Microsoft N AP support, Hardened security monitoring, Support for the latest generation of Intel® Core™ 2 Processors MT DT SFF USFF Intel® vPro Technology Enabled* (iAMT 5.x) X X X X Intel® vPro Technology DIsabled * (iAMT 5.x) X X X X Intel® Standard Manageability * X X X X No Out-of-Band Systems Management X X X X MT DT SFF USFF Type: DDR3 Synch DRAM Non-ECC Memory 1066MHz and 1333MHz DIMM Slots 4 4 4 2 DIMM Capacities Up to 4GB Up to 4GB Up to 4GB Up to 4GB Minimum Memory 1GB 1GB 1GB 1GB Maximum System Memory 16GB1 16GB1 16GB1 8GB Memory configurations 16GB1 DDR3, 1066MHz/1333MHz, (4 DIMM) X X X 8GB1 DDR3, 1066MHz/1333MHz, (2 DIMM) X X X X 8GB1 DDR3, 1066MHz/1333MHz, (4 DIMM) X X X 4GB1 DDR3, 1066MHz/1333MHz, (4 DIMM) X X X 4GB1 DDR3, 1066MHz/1333MHz, (2 DIMM) X X X X 4GB1 DDR3, 1066MHz/1333MHz, (1 DIMM) X X X X 3GB DDR3, 1066MHz/1333MHz, (3 DIMM) X X X 3GB DDR3, 1066MHz/1333MHz, (2 DIMM) X X X X 2GB DDR3, 1066MHz/1333MHz, (2 DIMM) X X X X 2GB DDR3, 1066MHz/1333MHz, (1 DIMM) X X X X 1GB DDR3, 1066MHz/1333MHz, (1 DIMM) X X X X 1 The total amount of available memory will be less than 4GB. The amount less depends on the actual system configuration. To fully utilize 4GB or more of memory requires a 64-bit enabled processor and 64-bit operating system. *The functionality described above requires an appropriate software management console -I nt el vPr o Tec h n ol o g y E n a b l ed : T hi s op ti o n en a bl es f ul l vPr o o u t of b a n d f u nc ti o na l i t y. R e q ui r es a vPr o pr o ce s s or . -I nt el vPr o Tec h n ol o g y D i s ab l ed : T hi s op ti o n di sa bl es vP r o t ec h n ol o gy b u t al l ow s fo r t he l at er ena b l em e nt o f vP r o a s de - s i r e d. R e q ui r es a vPr o pr o ce s s or -I nt el S ta n d ar d M an a ge a bi l i t y: T h i s o p ti on de l i ver s a po r ti on o f b asi c ou t o f ba n d c a p ab i l i ti es ( se e a b o ve) - N o O ut o f Ban d S ys t e m s M a n a ge me n t : Th i s op ti o n d oe s n o t s u p p or t ou t of b a n d m a na g em e nt. C a n n o t be e nab l ed a ft er p o i nt o f sal e. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 10 DRIVES AND REMOVABLE STORAGE MT DT SFF USFF Bays: 3.5-inch bay (External 19-1 Media Card Reader) 1 1 1 (slim-line) 5.25-inch bay (External Optical) 2 1 1 (slim-line) Hard Drives Supported (Internal and External) 2 2 2 1 Optical Drives Supported 2 1 1 1 Interface: SATA 4 3 3 2 3.5” Hard Drives: 160GB1 SATA 10K RPM HDD X X X 80GB1 SATA 10K RPM HDD X X X 1TB1 SATA 7200 RPM HDD X X X 500GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X 320GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X 250GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X 160GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X 2.5” Hard Drives: 320GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X X 250GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X X 160GB1 SATA 7200 RPM HDD X X X X 250GB1 SATA Full Disk Encryption HDD X X X X 160GB1 SATA Full Disk Encryption HDD X X X X 128GB1 SATA Solid State Drive X X X X 64GB1 SATA Solid State Drive X X X X RAID 1 Data Protection: (includes two matching capacity/speed hard drives) 160GB1 SATA 10K RPM HDD (3.5”) X 80GB1 SATA 10K RPM HDD (3.5”) X 1TB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 500GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 320GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 250GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 160GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 320GB1 SATA 7200 RPM HDD (2.5”) X X X 250GB1 SATA 7200 RPM HDD (2.5”) X X X 160GB1 SATA 7200 RPM HDD (2.5”) X X X DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 11 DRIVES AND REMOVABLE STORAGE MT DT SFF USFF RAID 0 Performance: (includes two matching capacity/speed hard drives) 320GB1 SATA 10K RPM HDD (3.5”) X 160GB1 SATA 10K RPM HDD (3.5”) X 2TB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 1TB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 640GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 500GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 320GB1 SATA 7200 RPM HDD (3.5”) X 640GB1 SATA 7200 RPM HDD (2.5”) X X X 500GB1 SATA 7200 RPM HDD (2.5”) X X X 320GB1 SATA 7200 RPM HDD (2.5”) X X X Optical Drive: (SFF/USFF require slim-line optical drive) Blu-ray Writer (available in 2H 2010) SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s DVD+/-RW2 SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s DVD-ROM3 SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s Media Card Reader: Dell 19 in 1 Media Card Reader 480Mb/s 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. 2 Discs burned with this drive may not be compatible with some existing drives and players; using DVD+R media provides maximum compatibility. 3 DVD-ROM drives may have write-capable hardware that has been disabled via firmware modifications. SYSTEM BOARD CONNECTORS NOTE: See Detailed Engineering Specifications for maximum card dimensions. MT DT SFF USFF PCI Slot(s): number of 2 2 1 PCIe x16 Slot: number of 1 1 1 PCIe x1 Slot: number of 1 0 0 Flexbay 1 1 1 Serial ATA (SATA) 4 3 3 2 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 12 MT DT SFF USFF Integrated Intel GMA 4500 Integrated on system board Enhanced Graphic/Video Options DVI (Digital) Adapter Card Optional card 1GB NVIDIA GeForce GT330 with DVI or VGA and S-Video Out (adapters convert to dual DVI or dual VGA) Optional card 512MB ATI RADEON HD 4550 Graphics with dual DVI or VGA and S-Video Out (adapters convert to dual DVI or dual VGA) Optional card 256MB ATI RADEON HD 3450 Graphics with dual DVI or VGA and S-Video Out (adapters convert to dual DVI or dual VGA) Optional card 256MB ATI RADEON HD 3470 Graphics with Dual DP (adapters convert to dual DVI or dual VGA) Optional card 256MB NVIDIA GeForce 9300 GE with dual DVI or VGA and SVideo Out (adapters convert to dual DVI or dual VGA) Optional card NVIDIA Quadro NVS 420 (adapters covert to quad DVI or DP) Optional card GRAPHICS/VIDEO CONTROLLER NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. SFF supports low profile card. See chassis diagrams section for port/connector locations MT DT SFF USFF USB 2.0 2 Front, 6 Rear, 1 Internal 2 Front, 5 Rear Serial 1 rear, second port optional via card 1 Rear eSATA 1 Rear 1 Rear Parallel 1 Rear Network Connector (RJ-45) 1 Rear PS/2 Optional via add-in card 1394 Controller Optional via add-in card Video: VGA 1 Rear DVI-I Optional via add-in card DisplayPort 1 Rear Audio: Line in for microphone 1 Front Line in for microphone or stereo 1 Rear Line out for headphones or speakers 1 Front, 1 Rear Risers: (replaces 1 PCI slot and 1 PCIe slot on DT system board) Combo full height riser with 1 PCI and 1 PCIe connector X Dual full height riser with 2 PCI connectors X EXTERNAL PORTS/CONNECTORS NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. SFF supports low profile card. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 13 COMMUNICATIONS – MODEM NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. MT DT SFF USFF Intel® 82567LM Gigabit1 Ethernet LAN 10/100/1000 (Remote Wake Up, PXE support and Intel Active Management Technology support) Integrated on system board Broadcom NetXtreme 10/100/1000 PCIe Gigabit Networking Card Optional via add-in card 1 This term does not connote an actual operating speed of 1 Gb/sec. For high speed transmission, connection to a Gigabit Ethernet server and network infrastructure is required. MT DT SFF USFF V.92 Data/Fax Controllerless Modem Optional via add-in card MT DT SFF USFF Dell Wireless 1505 PCIe WLAN card (802.11n) Optional via add-in card Dell Wireless 1510 miniPCIe WLAN card (802.11n) Optional Dell Wireless 1520 miniPCIe WLAN card (802.11n) Optional via add-in card COMMUNICATIONS – WIRELESS MT DT SFF USFF ADI 1984A High Definition Audio Codec Integrated on system board Internal Dell Business Audio Speaker Optional Dell AX210 2.0 Desktop Speakers Optional Dell AX510/AX510PA Flat Panel Soundbar Speakers Optional Dell AY410 30W 2.1 Stereo Speakers with Subwoofer Optional AUDIO AND SPEAKERS MT DT SFF USFF Dell USB Entry Keyboard with optional palmrest Standard Dell QuietKey Keyboard with optional palmrest Optional Dell Multimedia Pro Keyboard Optional Dell Smartcard Keyboard Optional Dell USB Optical Mouse Optional Dell Laser Mouse Optional Dell Logo Mouse Pad Optional KEYBOARD AND MOUSE COMMUNICATIONS - NETWORK ADAPTER (NIC) NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. SFF supports low profile card. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 14 SECURITY SERVICE AND SUPPORT NOTE: For more details on Dell Service Plans please to go to: www.dell.com/service/service_plans SOFTWARE MT DT SFF USFF Trusted Platform Module (TPM) 1.21 Integrated on system board Trusted Computing Module (TCM) Integrated on system board (China only) Chassis Intrusion Switch Optional Dell Smartcard Keyboard Optional Chassis lock slot and loop support Standard 1 TPM is not available in all countries. Depending on your country regulations, TCM or No-TPM system boards will be made available. MT DT SFF USFF 3 Year Warranty1 Next Business Day On-site2 (3-3-3) Standard ProSupport Optional 1 For a copy of our guarantees or limited warranties, please write Dell USA L.P., Attn: Warranties, One Dell Way, Round Rock, TX 78682. For more information, visit www.dell.com/warranty. 2 Service may be provided by third-party. Technician will be dispatched if necessary following phone-based troubleshooting. Subject to parts availability, geographical restrictions and terms of service contract. Service timing dependent upon time of day call placed to Dell. U.S. only. MT DT SFF USFF Dell Client Manager Available via Dell.com Dell ControlPoint Standard Norton 2009 Internet Security 30 Day Trial or Optional Subscription McAfee 10 SecurityCenter 30 Day Trial or Optional Subscription DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 15 DETAILED ENGINEERING SPECIFICATIONS SYSTEM DIMENSIONS (PHYSICAL) NOTE: System Weight and Shipping Weight is based on a typical configuration and may var y based on PC configuration. A typical configuration includes: integrated graphics, one hard drive, one optical drive, and one diskette drive. SYSTEM BOARD CONNECTOR MAXIMUM ALLOWABLE DIMENSIONS MT DT SFF USFF Chassis Volume (liters) 33.0 16.0 10.7 3.7 Chassis Weight (pounds/kilograms) 25.8 / 11.7 18.2 / 8.26 15 / 6.80 7.0/ 3.2 Chassis Dimensions: (HxWxD) Height (inches/centimeters) 16.1 / 40.8 4.5 / 11.4 3.65 / 9.26 9.40/ 23.9 Width (inches/centimeters) 7.4 / 18.7 15.7 / 39.9 12.4 / 31.4 2.60/ 6.50 Depth (inches/centimeters) 17.0 / 43.3 13.9 / 35.3 13.4 / 34 9.30/ 23.6 Shipping Weight (pounds/kilograms - includes packaging materials) 43.5 / 19.73 28 / 12.7 21.3 / 9.66 13.5/ 6.12 Packaging Parameters (HxWxD) Height (inches/centimeters) 22.38/56.85 20.63 / 52.4 20.88/50.04 18.69/47.5 Width (inches/centimeters) 22.25/56.52 20.31/51.59 19.38/49.23 15.75/40.0 Depth (inches/centimeters) 14.25 / 36.2 11.75/29.85 10.63 / 27 7.75/19.7 MT DT SFF USFF PCI Slots 2 2 1 Height (inches/centimeters) 4.376 / 11.115 2.731 / 6.89 Length (inches/centimeters) 7.4 / 18.796* 6.6 / 16.764 PCIe x16 Slots 1 1 1 Height (inches/centimeters) 4.376 / 11.115 2.731 / 6.89 Length (inches/centimeters) 7.4 / 18.796* 6.6 / 16.764 PCIe x1 Slots 1 Height (inches/centimeters) 4.376 / 11.115 Length (inches/centimeters) 7.4 / 18.796* Risers: (replaces 1 PCI slot and 1 PCIe slot on DT system board) Combo Full Height Riser with 1 PCI and 1 PCIe connector (HxL) 1 Height (inches/centimeters) 4.376 / 11.115 Length (inches/centimeters)*, ** 6.6 / 16.764 Dual Full Height Riser with 2 PCI connectors (HxL) 1 Height (inches/centimeters) 4.376 / 11.115 Length (inches/centimeters)*, ** 6.6 / 16.764 * Card length can be longer than standard Half-Length Card but cannot be a Full-Length Card. ** 6.9/17.53 in/cm is longer than the standard Half-Length Card DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 16 SYSTEM LEVEL ENVIRONMENTAL AND OPERATING CONDITIONS MT DT SFF USFF Temperature Operating 10° to 35° C (50° to 95° F) Non-Operating (Storage) -40° to 65° C (-40° to -149° F) Relative Humidity 20% to 80% (non-condensing) Maximum vibration Operating 0.25 G at 3 to 200 Hz at 0.5 octave/min Non-Operating 0.5 G at 3 to 200 Hz at 1 octave/min Maximum Shock Operating Bottom half-sine pulse with a change in velocity of 50.8 cm/sec (20 inches/sec) Non-Operating 27-G faired square wave with a velocity change of 508 cm/sec (200 inches/sec) Maximum Altitude Operating –15.2 to 3048 m (–50 to 10,000 ft) Non-Operating –15.2 to 10,668 m (–50 to 35,000 ft) DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 17 POWER NOTE: These form factors utilize a more efficient Active Power Factor Correction (APFC) pow er supply. Dell recommends only Uni versal Pow er Supplies (UPS) based on Sine Wave output for APFC PSUs, not an approximation of a Sine Wave, Square Wave, or quasi -Square Wave. If you have questions, please contact the manufacture to confirm the output type. MT APFC EPA DT APFC EPA SFF APFC EPA USFF EPA Power Supply Wattage 305W 255W High Efficiency 255W 255 W High Efficiency 235W 235W High Efficiency 180W High Efficiency AC input Voltage Range 90 – 264Vac 90 – 264Vac 90 – 264Vac 90 – 264Vac 90 – 264Vac 90 – 264Vac 90 – 264Vac AC input current (low ac range/high AC range) 5.6A / 2.8A 3.6A / 1.8A 5.0A / 2.5A 4.0A / 2.0A 4.5A / 2.25A 3.5A / 1.75A 2.6A / 1.3A AC input Frequency 47HZ / 63HZ 47HZ / 63HZ 47HZ / 63HZ 47HZ / 63HZ 47HZ / 63HZ 47HZ / 63HZ 47 – 63 Hz AC holdup time (80% load) 16MSEC 16MSEC 16MSEC 16MSEC 16MSEC 16MSEC 16 ms Average Efficiency (Energy Star 5.0 Compliant) 87 – 90 – 87% @ 20 – 50 – 100% load 87 – 90 – 87% @ 20 – 50 – 100% load 87 – 90 – 87% @ 20 – 50 – 100% load 87 – 90 – 87% @ 20 – 50 – 100% load Typical Efficiency (Active PFC) 65% 65% 65% N/A DC parameters +3.3v output 8.0A 8.0A 7.0 A 7.0 A 5A 5A N/A +5.0v output 16A 16A 15A 15A 16A 16A N/A +12.0v output 12vA/15A; 12VB/10A 12VA/13A; 12VB/7A 18A 18A 17A 17A +12VA - 9.0 A & +12VB - 7.0 A Note: +12VB Rated at 0.4A when in Standby Mode. +5.0v auxiliary output 4.0A 4.0A 4.0 4.0 4.0A 4.0A N/A -12.0v output 0.5A 0.5A 0.5A 0.5A 0.5A 0.5A 0.1 A Max total power 305W 255W 255W 255W 235W 235W 180W Max combined +3.3v / +5.0v power 80W 80W 91.5W 91.5W 88W 88W N/A Max combined 12.0v power (note: only if more than one 12v rail) 240W 240W N/A N/A N/A N/A 180W BTUs/h (based on PSU max wattage) 1603 BTU 1000 BTU 1341 BTU 1000 BTU 1235 BTU 921 BTU 723 BTU 3.3v CMOS battery (type and estimated battery life) Power Supply Fan 80*25mm 80*25mm 92*25mm 92*25mm 80*15mm 80*15mm N/A Compliance: 1watt requirement Yes Yes Yes Yes Yes Yes Yes Blue Angel Compliant Select Select Select Select Select Select Select Climate Savers / 80Plus Compliant No Yes No Yes No Yes Yes FEMP (CECP) Standby Power Compliant No Yes No Yes No Yes Yes DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 18 AUDIO COMMUNICATIONS - NETWORK ADAPTER (NIC) NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. SFF supports low profile card. INTEGRATED ADI 1984A HIGH DEFINITION AUDIO MT DT SFF USFF High Definition Stereo support X X X X Number of channels 2 Number of Bits / Audio resolution 16, 20, and 24-bit resolution Sampling rate (recording/playback) Independent 8, 11.025, 16, 22.05, 32, 44.1, 48, 88.2, 96, 176.4, and 192 kHz sample rates Signal to Noise Ratio 96+ dB audio outputs, 90+ dB audio inputs Analog Audio X X X X Dolby Digital THX Digital out (S/PDIF) Audio Jack Impedance Microphone 150 kΩ Line-In 150 kΩ Line-Out 190 Ω Headphone .5 Ω Internal Speaker Power Rating 2W INTEGRATED INTEL® 82567 GIGABIT1 ETHERNET LAN 10/100/1000 MT DT SFF USFF External Connector Type RJ45 Data Rates supported 10/100/1000 Mbps Controller Details Controller bus architecture (example PCIe 1.0a x1) Intel Gigabit LAN Connect Interface (GLCI) and LAN Connect Interface (LCI) Integrated memory N/A Data transfer mode (example Bus-Master DMA) N/A Power consumption (full operation per data rate connection speed) 680mW (Max.) Power consumption (standby operation) 141mW (Max.) IEEE standards compliance (example 802.1P) 802.3 Hardware Certifications (example FCC, B, GS mark…) N/A Boot ROM Support EEPROM (located in SPI) Network Transfer Mode (example Full Duplex, Half Duplex) Network Transfer Rate (example 10BASE-T (half-duplex) 10 Mbps 10BASE-T (full-duplex) 20 Mbps 100BASE-TX (half-duplex) 100 Mbps 100BASE-TX (full-duplex) 200 Mbps 1000BASE-T (full-duplex) 2000 Mbps 10 Mb (full/half-duplex) 100 Mb (full/half-duplex) 1000 Mb (full-duplex) DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 19 COMMUNICATIONS - NETWORK ADAPTER (NIC) (CONT.) COMMUNICATIONS – INTEGRATED LAN NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. SFF supports low profile card. INTEGRATED INTEL® 82567 GIGABIT1 ETHERNET LAN 10/100/1000 (CONT.) MT DT SFF USFF Environmental Operating temperature 0° C to 70° C (32° F to 158° F) Operating humidity 20% to 80% (non-condensing) Operating System Driver Support Windows® XP, Windows Vista® Ultimate, Windows Vista® Business 32 bit/64 bit, Windows Vista Home Basic Manageability (examples WOL, PXE) WOL, PXE 2.1 Management Capabilities Alerting Intel® Standard Manageability, Intel Core 2 Duo/ Quad Processor with vPro Technology 1 This term does not connote an actual operating speed of 1 Gb/sec. For high speed transmission, connection to a Gigabit Ethernet server and network infrastructure is required. Broadcom NetXtreme 10/100/1000 PCIe Gigabit1 Networking Card MT DT SFF USFF Connector Type RJ45 Data Rates supported 10/100/1000 Mbps Half/Full duplex Controller Details Controller bus architecture (example PCIe 1.0a x1) PCIe c1.0a x1 Integrated memory 64KBytes RX, 8KBytes TX Data transfer mode (example Bus-Master DMA) Bus-Master DMA Power consumption (full operation per data rate connection speed) 2.84W (860mA @ +3.3V) Power consumption (standby operation) Less than 300mW IEEE standards compliance (example 802.1P) 802.3, 802.2, 802.3x, 802.1p Hardware Certifications (example FCC, B, GS mark…) FCC B, VCCI B, CE Boot ROM Support No Network Transfer Mode (example Full Duplex, Half Duplex) Full Duplex/Half Duplex Network Transfer Rate (example 10BASE-T (half-duplex) 10 Mbps 10BASE-T (full-duplex) 20 Mbps 100BASE-TX (half-duplex) 100 Mbps 100BASE-TX (full-duplex) 200 Mbps 1000BASE-T (full-duplex) 2000 Mbps 10BASE-T (full-duplex) 20 Mbps Max* 100BASE-TX (half-duplex) 100 Mbps Max* 100BASE-TX (full-duplex) 200 MbpsMax* 1000BASE-T (full-duplex) 2000 Mbps Max* * Depends on the system environment. 1 This term does not connote an actual operating speed of 1 Gb/sec. For high speed transmission, connection to a Gigabit Ethernet server and network infrastructure is required. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 20 COMMUNICATIONS – INTEGRATED LAN (CONT.) BROADCOM NETXTREME 10/100/1000 PCIE GIGABIT1 NETWORKING CARD (CONT.) MT DT SFF USFF Environmental Operating temperature 0° C to 55° C (32° F - 131° F) Operating humidity 5% ~ 85% (non-condensing) Operating System Driver Support Windows® 7, Windows® XP, Windows Vista® Ultimate, Windows Vista® Business 32 bit/64 bit, Windows Vista Home Basic, Linux Manageability (examples WOL, PXE) WOL, PXE2.1, ACPI Management Capabilities Alerting (example ASF 2.0) None 1 This term does not connote an actual operating speed of 1 Gb/sec. For high speed transmission, connection to a Gigabit Ethernet server and network infrastructure is required. COMMUNICATIONS – MODEM V.92 DATA/FAX CONTROLLERLESS MODEM MT DT SFF USFF Bus PCI External Connector RJ-11 Data Transmission PCM - Pulse Coded Modulation (V.92/V.90) TCM - Trellis Coded Modulation (V.90/V.34/V.32 bis/V.32) Data Speeds 56kbps receive, 48kbps transmit Data Standards ITU V.92/V.90, V.34/V.32 bis/V.32 Fax Speeds 14.4kbps Fax Mode Capabilities 2-wire, half-duplex, synchronous Error Correction and Data Compression V.44, V.42, V.42bis, MNP 2-4, MNP 5 Power Management WOR (wake on ring) capable Upgradeability Driver upgradeable Video V.80 Synchronous Access Mode (SAM) can be supported by software applications (not driver) Operating Temperature 0~50 degree C Operating Humidity 45 degree C 90% max Operating System Support Windows 7,Vista 32/64, Windows XP 32/64 Operating System Driver Support Windows 7,Vista 32/64, Windows XP 32/64 Power Requirements +3.0V~+3.6V, 116.6mW max Chipset Conexant SmartHSFs/LF (CX11256 & CX20493) Dimensions of full height card inches/centimeters (L X H) L: 5.25/13.325 H: 4.73/12.002 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L X H) L: 5.26/13.366 H: 3.12/7.923 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 21 COMMUNICATIONS – WIRELESS NOTE: Native DisplayPort on system is not supported w ith optional w ireless card on the DT and SFF chassis. DELL WIRELESS 1505 PCIE WLAN CARD (802.11N WITH REMOTE WAKE UP SUPPORT) MT DT SFF External Connector Type Custom WLAN Antenna Connector Controller Details Controller bus architecture Electrically compatible with the PCI Express Base Specification v1.1 (x1 lane) and PCIe v1.0a. WLAN standards supported 802.11a, 802.11b, 802.11g, 802.11n 802.11b Data Rates supported 11, 5.5, 2, 1 Mbps 802.11a Data Rates supported 54, 48, 36, 24, 18, 12, 9, 6 Mbps 802.11g Data Rates supported 54, 48, 36, 24, 18, 12, 9, 6 Mbps 802.11n Data Rates supported 300, 270, 243, 240, 180, 150, 144, 135, 130, 120, 117, 115.5, 90, 86.667, 72.2, 65, 60, 57.8, 45, 43.3, 30, 28.9, 21.7, 15, 14.4, 7.2 Mbps Encryption WEP 64-bit and 128-bit, TKIP, AES-CCMP 128-bit Operating temperature 0 to +70 °C Operating humidity Max Operating Humidity 85 % Operating System Driver Support Windows 7, Windows XP 32/64, Vista 32/64 DELL WIRELESS 1510 PCIE MINI PCIE WLAN CARD (802.11N) USFF External Connector Type Custom WLAN Antenna Connector Controller Details Controller bus architecture Electrically compatible with the PCI Express Base Specification v1.1 (x1 lane) and PCIe v1.0a. WLAN standards supported 802.11a, 802.11b, 802.11g, 802.11n 802.11b Data Rates supported 11, 5.5, 2, 1 Mbps 802.11a Data Rates supported 54, 48, 36, 24, 18, 12, 9, 6 Mbps 802.11g Data Rates supported 54, 48, 36, 24, 18, 12, 9, 6 Mbps 802.11n Data Rates supported 300, 270, 243, 240, 180, 150, 144, 135, 130, 120, 117, 115.5, 90, 86.667, 72.2, 65, 60, 57.8, 45, 43.3, 30, 28.9, 21.7, 15, 14.4, 7.2 Mbps Encryption WEP 64-bit and 128-bit, TKIP, AES-CCMP 128-bit Operating temperature 0 to +70 °C Operating humidity Max Operating Humidity 85 % Operating System Driver Support Windows 7, Windows XP 32/64, Vista 32/64 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 22 COMMUNICATIONS – WIRELESS NOTE: Native DisplayPort on system is not supported w ith optional w ireless card on the DT and SFF chassis. DELL WIRELESS 1520 PCIE MINI PCIE WLAN CARD (802.11N) MT DT SFF USFF External Connector Type Custom WLAN Antenna Connector Controller Details Controller bus architecture Electrically compatible with the PCI Express Base Specification v1.1 (x1 lane) and PCIe v1.0a. WLAN standards supported 802.11a, 802.11b, 802.11g, 802.11n 802.11b Data Rates supported 11, 5.5, 2, 1 Mbps 802.11a Data Rates supported 54, 48, 36, 24, 18, 12, 9, 6 Mbps 802.11g Data Rates supported 54, 48, 36, 24, 18, 12, 9, 6 Mbps 802.11n Data Rates supported 300, 270, 243, 240, 180, 150, 144, 135, 130, 120, 117, 115.5, 90, 86.667, 72.2, 65, 60, 57.8, 45, 43.3, 30, 28.9, 21.7, 15, 14.4, 7.2 Mbps Encryption WEP 64-bit and 128-bit, TKIP, AES-CCMP 128-bit Operating temperature 0 to +70 °C Operating humidity Max Operating Humidity 85 % Operating System Driver Support Windows 7, Windows XP 32/64, Vista 32/64 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 23 GRAPHICS/VIDEO CONTROLLER NOTE: MT supports full height card, DT supports low profile card or full height card with optional riser. SFF supports low profile card. INTEGRATED INTEL GMA 4500 MT DT SFF USFF Bus Type Integrated GPU core clock Gen5 core @ 667 350 MHz Integrated and with 350MHz 24 bit RAMDAC Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed XP: Up to 1GB shared system memory with 2GB system memory Vista: Up to 2GB shared system memory with 4GB system memory Maximum power consumption 4 W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32 bit Maximum Vertical Refresh Rate 85 Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support OpenGL 2.0/DirectX 10.0 Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/ or digital) Up to 2560x1600 @ 60Hz (DP) Up to 1920x1200 @ 60Hz (DVI & VGA) Up to 1600x1200 @ 85Hz (VGA only) External Connectors VGA, DisplayPort Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 0° to 106° C (32° to 223° F) Relative Humidity Range 20% to 80% (non-condensing) Altitude Range –15.2 to 3048 m (–50 to 10,000 ft) DisplayPort Bus Type AUX 1, 2, 4 lanes Maximum supported resolution Up to 2560x1600 @ 60Hz Maximum power consumption N/A External connectors DisplayPort DVI (Digital) Adder Card (MT,DT and SFF Only) Bus Type sDVO Maximum supported resolution Up to 1920x1566 @ 60 Hz Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 5.75 x 2.75 / 14.61 x 6.99 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 5.75 x 2.75 / 14.61 x 6.99 Maximum power consumption N/A External connectors DVI 1 Up to 1.7 GB of system memory may be allocated to support integrated graphics, depending on operating system, system memory size and other factors. 2 DVI and VGA can be used concurrently for multi-monitor display in DOS. The DisplayPort controller does not support multi-monitor display in DOS 3 Populating a discrete graphics card in the x16 slot disables onboard video. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 24 GRAPHICS/VIDEO CONTROLLER (CONT.) 1GB NVIDIA GEFORCE GT330 MT DT SFF Bus Type (example integrated or PCIe x16) PCIEx16 GPU core clock 600Mhz Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed 500Mhz Maximum power consumption 22W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32-bit Maximum Vertical Refresh Rate 85Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support D3D and OpenGL Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/or digital) Max : 1920x1440/32bpp @ 75Hz Min : 640x480/8bpp @ 60Hz External connectors 1 DVI and 1 DisplayPort Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 4.7 / 16.764 x 12.0 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 3.35 / 16.764 x 8.5 Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 10°-50° C Relative Humidity Range 5-90% RH Altitude Range 0-20,000 ft. 512MB AMD RADEON™ HD 4550 GRAPHICS DUAL DVI OR VGA AND TV OUT MT DT SFF Bus Type (example integrated or PCIe x16) PCIEx16 GPU core clock 540Mhz Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed 500Mhz Maximum power consumption 25W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32-bit Maximum Vertical Refresh Rate 85Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support D3D and OpenGL Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/or digital) Max : 1920x1440/32bpp @ 75Hz Min : 640x480/8bpp @ 60Hz External connectors 1 DVI and 1 DisplayPort Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 4.7 / 16.764 x 12.0 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 3.35 / 16.764 x 8.5 Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 10°-50° C Relative Humidity Range 5-90% RH Altitude Range 0-20,000 ft. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 25 GRAPHICS/VIDEO CONTROLLER (CONT.) 1DMS-59 to VGA or DMS-59 to DVI adaptors required. 256MB AMD RADEON™ HD 3450 GRAPHICS DUAL DVI OR VGA AND TV OUT MT DT SFF Bus Type (example integrated or PCIe x16) PCIEx16 GPU core clock 600Mhz Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed 500Mhz Maximum power consumption 22W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32-bit Maximum Vertical Refresh Rate 85Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support D3D and OpenGL Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/or digital) Max : 1920x1440/32bpp @ 75Hz Min : 640x480/8bpp @ 60Hz External connectors DMS-591 and S-video Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 4.7 / 16.764 x 12.0 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 3.35 / 16.764 x 8.5 Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 10°-50° C Relative Humidity Range 5-90% RH Altitude Range 0-20,000 ft. 256MB NVIDIA GEFORCE 9300 GE MT DT SFF Bus Type (example integrated or PCIe x16) PCIEx16 GPU core clock 540Mhz Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed 500Mhz Maximum power consumption 25W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32-bit Maximum Vertical Refresh Rate 85Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support D3D and OpenGL Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/or digital) Max : 1920x1440/32bpp @ 75Hz Min : 640x480/8bpp @ 60Hz External connectors DMS-591 and S-video Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 4.7 / 16.764 x 12.0 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 3.35 / 16.764 x 8.5 Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 10°-50° C Relative Humidity Range 5-90% RH Altitude Range 0-20,000 ft. 1DMS-59 to VGA or DMS-59 to DVI adaptors required. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 26 GRAPHICS/VIDEO CONTROLLER (CONT.) 256MB AMD RADEON™ HD 3470 GRAPHICS W/ DUAL DP MT DT SFF Bus Type (example integrated or PCIe x16) PCIEx16 GPU core clock 750Mhz Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed 500Mhz Maximum power consumption 18W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32-bit Maximum Vertical Refresh Rate 85Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support D3D and OpenGL Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/or digital) Max : 1920x1440/32bpp @ 75Hz Min : 640x480/8bpp @ 60Hz External connectors 2 Display Port Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 4.7 / 16.764 x 12.0 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 4.7 / 16.764 x 12.0 Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 10°-50° C Relative Humidity Range 5-90% RH Altitude Range 0-20,000 ft. 512MB NVIDIA QUADRO NVS 420 MT DT SFF Bus Type (example integrated or PCIe x16) PCIEx16 GPU core clock 550Mhz Frame Buffer Memory (onboard and shared) Size and Speed 512MB, 700Mhz Maximum power consumption 40W Overlay Planes Yes Maximum Color Depth 32-bit Maximum Vertical Refresh Rate 75Hz Multiple Display Support Yes Operating Systems Graphics/ Video API Support Supported Resolutions and Max Refresh Rates (Hz) (Note: Analog and/or digital) Max : 2560x1600 @ 60Hz (Digital) Max : 1920x1200 @ 60Hz (Analog) External connectors VHDCI to Quad DisplayPort VHDCI to Quad single-link DVI-D Dimensions of full height card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 2.731 / 16.764 x 6.936 Dimensions of low profile card inches/centimeters (L x H) 6.6 x 2.731 / 16.764 x 6.936 Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 10°-50° C Relative Humidity Range 5-90% RH Altitude Range 0-20,000 ft. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 27 HARD DRIVES1 3.5” 160GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 160,041,885,696 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 8 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 312,581,808 Power Source DC Power (Max) Idle 7.0W, Active 10.0W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft 3.5” 250GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 250,059,350,016 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 8 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 488,397,168 Power Source DC Power (Max) Idle 7.0W, Active 10.0W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 28 HARD DRIVES (CONT.) 3.5” 250GB SATA 7200 RPM HDD (CONT.) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft 3.5” 320GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 320,072,933,376 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 625,142,448 Power Source DC Power (Max) Idle 7.0W, Active 10.0W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 29 HARD DRIVES (CONT.) 3.5” 500GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 500,107,862,016 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 976,773,168 Power Source DC Power (Max) Idle 7.0W, Active 10.0W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 30 HARD DRIVES (CONT.) 3.5” 1TB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 1,000,204,886,016 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 32 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 1,953,525,168 Power Source DC Power (Max) Idle 7.0W, Active 10.0W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 31 HARD DRIVES (CONT.) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft 3.5” 80GB SATA 10000 RPM HDD Capacity (bytes) 80,026,361,856 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 (includes sled) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 4.6 ms (average read) Rotational Speed 10,000 rpm Logical Blocks 156,301,488 Power Source DC Power (Max) Idle 7W, Active 10W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 32 HARD DRIVES (CONT.) 3.5” 160GB SATA 10000 RPM HDD Capacity (bytes) 160,041,885,696 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 (includes sled) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 4.6 ms (average read) Rotational Speed 10,000 rpm Logical Blocks 312,581,808 Power Source DC Power (Max) Idle 7W, Active 10W DC Current 5V (.8A) and 12V (1.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 33 HARD DRIVES (CONT.) 2.5” 160GB FULL DISK ENCRYPTION SATA HDD Capacity (bytes) 160,041,885,696 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 (includes sled) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 8 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 312,581,808 Power Source DC Power (Max) Idle 1.0W, Active 3.25W DC Current 5V (.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 34 HARD DRIVES (CONT.) 2.5” 250GB FIPS FULL DISK ENCRYPTION SATA HDD Capacity (bytes) 250,059,350,016 Dimensions inches (W x D x H) 5.87 x 4 x 1 (includes sled) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 8.5 ms Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 488,397,168 Power Source DC Power (Max) Idle 1.0W, Active 3.25W DC Current 5V (.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 20% to 80% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 35 HARD DRIVES (CONT.) 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 0°C to 70°C Relative Humidity Range 10 to 90% Maximum Wet Bulb Temperature 29°C Altitude Range -200 to 5,000 m Op Shock (@0.5ms) 1,500G Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -55°C to 95°C Relative Humidity Range 5 to 95% Maximum Wet Bulb Temperature 38°C Altitude Range -200 to 10,600 m 2.5” 64GB1 SATA SOLID STATE DRIVE Capacity (bytes) 64,023,257,088 Dimensions inches (W x D x H) 3.94 x 2.75 x 0.374 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s MTBF 1M hours Average Seek Time n/a Performance: Sequential Read/ Write 220/200 (MB/s) Performance: SYSmark ‘07 Overall Score 156 Logical Blocks 125,045,424 Power Source DC Power Consumption (Max) Idle 0.7W, Active 1.25W DC Current 5V (0.8A) DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 36 HARD DRIVES (CONT.) 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 0°C to 70°C Relative Humidity Range 10 to 90% Maximum Wet Bulb Temperature 29°C Altitude Range -200 to 5,000 m Op Shock (@0.5ms) 1,500G Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -55°C to 95°C Relative Humidity Range 5 to 95% Maximum Wet Bulb Temperature 38°C Altitude Range -200 to 10,600 m 2.5” 128GB1 SATA SOLID STATE DRIVE Capacity (bytes) 128,035,676,160 Dimensions inches (W x D x H) 3.94 x 2.75 x 0.374 Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s MTBF 1M hours Average Seek Time n/a Performance: Sequential Read/ Write 220/200 (MB/s) Performance: SYSmark ‘07 Overall Score 156 Logical Blocks 250,069,680 Power Source DC Power Consumption (Max) Idle 0.205W, Active 0.435W DC Current 5V (0.8A) DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 37 HARD DRIVES (CONT.) 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. 2.5” 160GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 160,144,285,696 Dimensions inches (W x D x H) Approximately (3.93 x 2.75 x 0.374 inches) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 12 ms (Read) Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 312,581,808 Power Source DC Power (Max) Idle 1.0W, Active 3.25W DC Current 5V (.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 38 HARD DRIVES (CONT.) 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. 2.5” 250GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 250,059,350,016 Dimensions inches (W x D x H) Approximately (3.93 x 2.75 x 0.374 inches) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 12 ms (Read) Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 488,397,168 Power Source DC Power (Max) Idle 1.0W, Active 3.25W DC Current 5V (.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 39 HARD DRIVES (CONT.) 1 For hard drives, GB means 1 billion bytes ; actual capacity varies with preloaded material and operating environment and will be less. 2.5” 320GB SATA 7200 RPM HDD Capacity (bytes) 320,072,933,376 Dimensions inches (W x D x H) Approximately (3.93 x 2.75 x 0.374 inches) Interface type and Maximum speed Up to 3Gb/s Internal buffer size 16 MB Average Seek Time 12 ms (Read) Rotational Speed 7200 rpm Logical Blocks 625,142,448 Power Source DC Power (Max) Idle 1.0W, Active 3.25W DC Current 5V (.8A) Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range 5 0C to 600C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 290C Altitude Range -50 ft to 10000 ft Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Temperature Range -400C to 650C Relative Humidity Range 10% to 90% non-condensing Maximum Wet Bulb Temperature 380C Altitude Range -50 ft to 35000 ft DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 40 OPTICAL DRIVES DVD +/- RW1 MT DT SFF USFF External Dimensions inches/centimeters (Without Bezel – W x H x D) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 128.0 mm (5.04)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) 128.0 mm (5.04)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) Weight (max) pounds/ kilograms 800g 800g 170g 170g Interface type and speed SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s Disc Capacity Standard Standard Standard Standard Internal buffer size supplier dependent supplier dependent supplier dependent supplier dependent Access Times (typical) supplier dependent supplier dependent supplier dependent supplier dependent Maximum Data Transfer Rates Writes 16x DVD/48x CD 16x DVD/48x CD 8x DVD/ 24x CD 8x DVD / 24x CD Reads 16x DVD/48x CD 16x DVD/48x CD 8x DVD/ 24x CD 8x DVD/ 24x CD Power Source DC Power Requirements 12V, 5V 12V, 5V 5V 5V DC Current 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 1000mA 1000mA Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C Relative Humidity Range 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH Maximum Wet Bulb Temperature 29C 29C 29C 29C Altitude Range -200 to 3048 -200 to 3048 -200 to 3048 -200 to 3048 Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C Relative Humidity Range 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH Maximum Wet Bulb Temperature 38C 38C 38C 38C Altitude Range -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m 1 Discs burned with this drive may not be compatible with some existing drives and players; using DVD+R media provides maximum compatibility. DVD-ROM MT DT SFF USFF External Dimensions inches/centimeters (Without Bezel – W x H x D) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 128.0 mm (5.04)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) 128.0 mm (5.04)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) Weight (max) pounds/ kilograms 750g 750g 165g 165g Interface type and speed SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s Disc Capacity Standard Standard Standard Standard Internal buffer size supplier dependent supplier dependent supplier dependent supplier dependent Access Times (typical) supplier dependent supplier dependent supplier dependent supplier dependent Maximum Data Transfer Rates Writes N/A N/A N/A N/A Reads 16x DVD/48x CD 16x DVD/48x CD 8x DVD/ 24x CD 8x DVD/ 24x CD DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 41 OPTICAL DRIVES (CONT.) DVD-ROM (CONT.) MT DT SFF USFF Power Source DC Power Requirements 12V, 5V 12V, 5V 5V 5V DC Current 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 800mA 800mA Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C Relative Humidity Range 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH Maximum Wet Bulb Temperature 29C 29C 29C 29C Altitude Range -200 to 3048m -200 to 3048m -200 to 3048m -200 to 3048m Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C Relative Humidity Range 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH Maximum Wet Bulb Temperature 38C 38C 38C 38C Altitude Range -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m COMBO DVD/ CDRW MT DT SFF USFF External Dimensions inches/centimeters (Without Bezel – W x H x D) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 128.0 mm (5.04)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) 128.0 mm (5.04)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) Weight (max) pounds/ kilograms 750g 750g 165g 165g Interface type and speed SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s Disc Capacity Standard Standard Standard Standard Internal buffer size supplier dependent supplier dependent supplier dependent supplier dependent Access Times (typical) supplier dependent supplier dependent c supplier dependent Maximum Data Transfer Rates Writes 48x CD 48x CD 24x CD 24x CD Reads 16x DVD/48x CD 16x DVD/48x CD 8x DVD/ 24x CD 8x DVD/ 24x CD Power Source DC Power Requirements 12V, 5V 12V, 5V 5V 5V DC Current 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 900mA 900mA Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C Relative Humidity Range 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH Maximum Wet Bulb Temperature 29C 29C 29C 29C Altitude Range -200 to 3048m -200 to 3048m -200 to 3048m -200 to 3048m Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C Relative Humidity Range 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH Maximum Wet Bulb Temperature 38C 38C 38C 38C Altitude Range -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 42 OPTICAL DRIVES (CONT.) BLU-RAY WRITER MT DT SFF USFF External Dimensions inches/centimeters (Without Bezel – W x H x D) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 148.2mm(6in)/42mm (2in)/ 190.5 (max) 128.0 mm (5.04in)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) 128.0 mm (5.04in)/ 12.7mm (0.5 in)/ 126.1mm (4.97in) Weight (max) pounds/ kilograms 750g 750g 165g 165g Interface type and speed SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s SATA 1.5Gbit/s Disc Capacity Standard Standard Standard Standard Internal buffer size supplier dependent supplier dependent supplier dependent supplier dependent Access Times (typical) supplier dependent supplier dependent c supplier dependent Maximum Data Transfer Rates Writes 6X BD/16x DVD/40x CD 6x BD/16x DVD/40x CD 6X BD/8x DVD/24x CD 6X BD/8x DVD/24x CD Reads 8X BD/16x DVD/40x CD 8x BD/16x DVD/40x CD 6X BD/8x DVD/ 24x CD 6X BD/8x DVD/ 24x CD Power Source DC Power Requirements 12V, 5V 12V, 5V 5V 5V DC Current 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 1200mA (12V)/ 900mA (5V) 900mA 900mA Environmental Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C 5C to 50C Relative Humidity Range 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH 20% to 80% RH Maximum Wet Bulb Temperature 29C 29C 29C 29C Altitude Range -200 to 3048m -200 to 3048m -200 to 3048m -200 to 3048m Environmental Non-Operating Conditions (Non-Condensing): Operating Temperature Range -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C -40C to 65C Relative Humidity Range 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH 5% to 95% RH Maximum Wet Bulb Temperature 38C 38C 38C 38C Altitude Range -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m -200 to 10600m DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 43 BIOS DEFAULTS Drives Diskette drive: USB SATA Operation; RAID On SMART Reporting: Disable SATA-0: Enable SATA-1: Enable External SATA: Enable System Configuration Integrated NIC: Enable USB Controller: Enable Parallel Port: PS/2 Parallel Port Address: 378h Serial Port #1: Auto Serial Port #2: Auto Front USB: Enable Rear Quad USB: Enable Rear Dual USB: Enable PCI Slots: Enable Audio: Enable Video Primary Video: Auto Performance Multiple CPU Core: Enable Intel® SpeedStep™: Disable, unless the customer purchased a SpeedStep™ capable processor. C States Control: Disable Limit CPUID Value: Disable HDD Acoustic Mode: Bypass Virtualization Support Virtualization: Disable VT for Direct I/O: Disable Security Administrator Password: Not set System Password: Not set Password Changes: Enable TPM Security: Disable CPU XD Support: Enable Computrace®: Deactivate SATA-0 Password: Not set DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 44 BIOS DEFAULTS (CONT.) Power Management AC Recovery: Power Off Auto On Time: Disable Low Power Mode: Disable Remote Wake Up: Disable Suspend Mode: S3 Fan Control Override: Disable Maintenance Service Tag: Set by the factory Asset Tag: Optional User Entry SERR Message: Enable Post Behavior Fast Boot: Enable Numlock LED: Enable POST HotKeys: Enable Keyboard Errors: Enable MEBx HotKey Enable DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 45 CHASSIS ENCLOSURE & VENTILATION REQUIREMENTS ENCLOSURE VENTILATION If your enclosure has doors, they need to be of a type that allows at least 30% airflow through the enclosure (front and back). ENCLOSURE MINIMUM CLEARANCE Leave a 10.2 cm (4 in.) minimum clearance on all vented sides of the computer to permit the airflow required for proper ventilation. RECOMMENDED ENCLOSURE Do not install your computer in an enclosure that does not allow airflow. This restricts the airflow and impacts your computer’s performance, possibly causing it to overheat. OPEN DESK MINIMUM CLEARANCE If your computer is installed in a corner, on a desk, or under a desk, leave at least 5.1 cm (2 in.) clearance from the back of the computer to the wall to permit the airflow required for proper ventilation. REGULATORY COMPLIANCE AND ENVIRONMENTAL Product related conformity assessment and regulatory authorizations including Product Safety, Electromagnetic Compatibility (EMC), Ergonomics, and Communication Devices relevant to this product may be viewed at www.dell.com/regulatory_compliance. The Regulatory Datasheet for this product is located at http://www.dell.com/regulatory_compliance. Details of Dell's environmental stewardship program to conserve product energy consumption, reduce or eliminate materials for disposal, prolong product life span and provide effective and convenient equipment recovery solutions may be viewed at www.dell.com/environment. Product related conformity assessment, regulatory authorizations, and information encompassing Environmental, Energy Consumption, Noise Emissions, Product Materials Information, Packaging, Batteries, and Recycling relevant to this product may be viewed by clicking the Design for Environment link on the webpage. DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 46 ACOUSTIC NOISE EMISSION INFORMATION Component Typical Configuration High-end Configuration CPU E8500 Q9550 Memory 1GB DDR3 1066 MHz (x1) 2GB DDR3 1066 MHz (x2) HDD (#, capacity) 160 GB 7200 RPM SATA2 250 GB 7200 RPM SATA2 (x2) RMSD DVDRW/DVD dual config DVDRW/DVD dual config Graphics Adapter GeForce 9300 GE Radeon HD 3470 OPTIPLEX 780 MT The Declared Noise Emission in accordance with ISO 9296 for the Dell OptiPlex 780 MT is as follows: (all values LWAd expressed in bels; 1 bel=10 decibels, re 10-12 Watts) Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Power (LWAd) High-end Configuration Declared Sound Power (LWAd) Idle 3.8 N/A HDD Operating 3.8 N/A 90% CPU 3.9 N/A ODD Operating 5.1 N/A The Declared A-weighted Sound Pressure Level in decibels (re 2x10-5 Pa), at Operator, Bystander, and Desk Side Positions are measured in accordance with ISO 7779 7.6.1, 7.6.2, and C.15.2 and declared in accordance with ISO 9296 for this product is as follows1 : Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Pressure (LpA) High-end Configuration Declared Sound Pressure (LpA) Table-Top Floor-Standing Table-Top Floor- Standing Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Idle 28.2 23.2 22.1 20.6 28.0 23.2 21.4 20.5 HDD Operating 28.1 23.1 22.5 20.9 28.0 23.0 21.4 20.4 90% CPU 30.8 26.1 23.6 22.0 32.2 26.8 27.6 26.3 ODD Operating 33.6 42.1 35.6 34.3 33.3 1 All tests are conducted according to ISO 7779 and declared according to ISO 9296 except 90% CPU. For this mode, the system CPU was stressed at 90% utilization with no other peripheral device actively seeking. This test mode is not specified in ISO 7779, but was measured using the same microphone distances and measurement techniques defined for the other reported operating modes. 2 Declared Sound Power rounded to nearest tenth of a bel per ISO 9296 section 4.4.2 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 47 ACOUSTIC NOISE EMISSION INFORMATION OPTIPLEX 780 DT The Declared Noise Emission in accordance with ISO 9296 for the Dell OptiPlex 780 DT is as follows: (all values LWAd expressed in bels; 1 bel=10 decibels, re 10-12 Watts) The Declared A-weighted Sound Pressure Level in decibels (re 2x10-5 Pa), at Operator, Bystander, and Desk Side Positions are measured in accordance with ISO 7779 7.6.1, 7.6.2, and C.15.2 and declared in accordance with ISO 9296 for this product is as follows1 : 1 All tests are conducted according to ISO 7779 and declared according to ISO 9296 except 90% CPU. For this mode, the system CPU was stressed at 90% utilization with no other peripheral device actively seeking. This test mode is not specified in ISO 7779, but was measured using the same microphone distances and measurement techniques defined for the other reported operating modes. 2 Declared Sound Power rounded to nearest tenth of a bel per ISO 9296 section 4.4.2 Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Power (LWAd) High-end Configuration Declared Sound Power (LWAd) Idle 3.7 N/A HDD Operating 3.7 N/A 90% CPU 4.1 N/A ODD Operating 5.1 N/A Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Pressure (LpA) High-end Configuration Declared Sound Pressure (LpA) Table-Top Floor-Standing Table-Top Floor- Standing Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Idle 26.1 22.1 20.7 20.1 26.1 22.0 20.0 19.0 HDD Operating 25.9 22.0 20.8 19.9 26.0 21.9 20.2 19.1 90% CPU 32.4 26.4 24.3 23.4 35.0 29.0 26.5 25.0 ODD Operating 34.3 42.6 37.2 35.5 33.8 Component Typical Configuration High-end Configuration CPU E8500 Q9550 Memory 1GB DDR3 1066 MHz (x1) 2GB DDR3 1066 MHz (x2) HDD (#, capacity) 160 GB 7200 RPM SATA2 250 GB 7200 RPM SATA2 (x2) RMSD DVDRW/DVD dual config DVDRW/DVD dual config Graphics Adapter GeForce 9300 GE Radeon HD 3470 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 48 ACOUSTIC NOISE EMISSION INFORMATION OPTIPLEX 780 SFF The Declared Noise Emission in accordance with ISO 9296 for the Dell OptiPlex 780 SFF is as follows: (all values LWAd expressed in bels; 1 bel=10 decibels, re 10-12 Watts) The Declared A-weighted Sound Pressure Level in decibels (re 2x10-5 Pa), at Operator, Bystander, and Desk Side Positions are measured in accordance with ISO 7779 7.6.1, 7.6.2, and C.15.2 and declared in accordance with ISO 9296 for this product is as follows1 : 1 All tests are conducted according to ISO 7779 and declared according to ISO 9296 except 90% CPU. For this mode, the system CPU was stressed at 90% utilization with no other peripheral device actively seeking. This test mode is not specified in ISO 7779, but was measured using the same microphone distances and measurement techniques defined for the other reported operating modes. 2 Declared Sound Power rounded to nearest tenth of a bel per ISO 9296 section 4.4.2 Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Power (LWAd) High-end Configuration Declared Sound Power (LWAd) Idle 3.8 N/A HDD Operating 3.7 N/A 90% CPU 4.1 N/A ODD Operating 4.8 N/A Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Pressure (LpA) High-end Configuration Declared Sound Pressure (LpA) Table-Top Floor-Standing Table-Top Floor- Standing Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Operator Position (LpA) Bystander Position (LpA) Idle 28.0 24.1 20.8 20.2 31.0 26.5 23.0 22.2 HDD Operating 28.2 24.1 20.6 20.2 30.7 25.9 23.0 22.2 90% CPU 33.0 28.2 24.1 23.6 42.1 35.0 31.3 29.4 ODD Operating Component Typical Configuration High-end Configuration CPU E8500 Q9550 Memory 1GB DDR3 1066 MHz (x1) 2GB DDR3 1066 MHz (x2) HDD (#, capacity) 160 GB 7200 RPM SATA2 250 GB 7200 RPM SATA2 (x2) RMSD DVDRW/DVD dual config DVDRW/DVD dual config Graphics Adapter GeForce 9300 GE Radeon HD 3470 DELL™ OPTIPLEX™ 780 TECHNICAL GUIDEBOOK V2.0 49 ACOUSTIC NOISE EMISSION INFORMATION OPTIPLEX 780 USFF The Declared Noise Emission in accordance with ISO 9296 for the Dell Optiplex 780 USFF is as follows: (all values LWAd expressed in bels; 1 bel=10 decibels, re 10-12 Watts) The Declared A-weighted Sound Pressure Level in decibels (re 2x10-5 Pa), at Operator, Bystander, and Desk Side Positions are measured in accordance with ISO 7779 7.6.1, 7.6.2, and C.15.2 and declared in accordance with ISO 9296 for this product is as follows1 : 1 All tests are conducted according to ISO 7779 and declared according to ISO 9296 except 90% CPU. For this mode, the system CPU was stressed at 90% utilization with no other peripheral device actively seeking. This test mode is not specified in ISO 7779, but was measured using the same microphone distances and measurement techniques defined for the other reported operating modes. 2 Declared Sound Power rounded to nearest tenth of a bel per ISO 9296 section 4.4.2 Operating Mode Typical Configuration Declared Sound Power (LWAd) Idle 3.9 HDD Operating 3.9 90% CPU 4.4 ODD Operating 4.8 Component Typical Configuration CPU E8500 Memory 2GB DDR3 1066 MHz (x1) HDD (#, capacity) 160 GB 7200 RPM SATA2 RMSD DVDRW Graphics Adapter Integrated USER MANUAL ENG This user manual includes detailed usage instructions for your camera. Please read this manual thoroughly. 1 Copyright information ‡ Camera specifications or contents of this manual may be changed without prior notice due to upgrade of camera functions. ‡ You are not allowed to reuse or distribute any part of this manual without prior permission. ‡ We recommend using your camera within the country where you purchase it. ‡ Use this camera responsibly and adhere to all laws and regulations concerning its use. PlanetFirst represents Samsung Electronics' commitment to sustainable development and social responsibility through eco-driven business and management activities. ‡ Microsoft Windows and the Windows logo are registered trademarks of the Microsoft Corporation. ‡ Mac and Apple App Store are registered trademarks of the Apple Corporation. ‡ Google Play Store is a registered trademark of Google, Inc. ‡ Adobe, the Adobe logo, Photoshop, and Lightroom are either registered trademarks or trademarks of Adobe Systems Incorporated in the United States and/or other countries. ‡ microSD™, microSDHC™, and microSDXC™ are registered trademarks of the SD Association. ‡ HDMI, the HDMI logo, and the term "High Definition Multimedia Interface" are trademarks or registered trademarks of HDMI Licensing LLC. ‡ Wi-Fi®, the Wi-Fi CERTIFIED logo, and the Wi-Fi logo are registered trademarks of the Wi-Fi Alliance. ‡ Trademarks and trade names used in this manual are the property of their respective owners. 2 Health and safety information Prevent damage to subjects’ eyesight. Do not use the flash in close proximity (closer than 1 m/3 ft) to people or animals. If you use the flash too close to your subject’s eyes, this can cause temporary or permanent eyesight damage. Keep your camera away from small children and pets. Keep your camera and all accessories out of the reach of small children and animals. Small parts may cause choking or serious injury if swallowed. Moving parts and accessories may present physical dangers as well. Do not expose the camera to direct sunlight or high temperatures for an extended period of time. Prolonged exposure to sunlight or extreme temperatures can cause permanent damage to your camera’s internal components. Avoid covering the camera or charger with blankets or clothes. The camera may overheat, which may distort the camera or cause a fire. Do not handle the power supply cord or the charger during a thunderstorm. This may result in an electric shock. Always comply with the following precautions and usage tips to avoid dangerous situations and ensure peak performance of your camera. Warning—situations that could cause injury to yourself or others Do not disassemble or attempt to repair your camera. You can damage the camera and expose yourself to the risk of an electric shock. Do not use your camera near flammable or explosive gases and liquids. This may cause a fire or explosion. Do not insert flammable materials into the camera or store these materials near the camera. This may cause a fire or electric shock. Do not handle your camera with wet hands. This may result in an electric shock. 3 Health and safety information If liquid or foreign objects enter your camera, immediately disconnect all power sources, such as the battery or charger, and then contact a Samsung service center. Comply with any regulations that restrict the use of a camera in a certain area. ‡ Avoid interference with other electronic devices. ‡ Turn off the camera when in an aircraft. Your camera can cause interference with aircraft equipment. Follow all airline regulations and turn off your camera when directed by airline personnel. ‡ Turn off the camera near medical equipment. Your camera can interfere with medical equipment in hospitals or health care facilities. Follow all regulations, posted warnings, and directions from medical personnel. Avoid interference with pacemakers. Maintain a safe distance between this camera and all pacemakers to avoid potential interference, as recommended by the manufacturer and research groups. If you have any reason to suspect that your camera is interfering with a pacemaker or other medical device, turn off the camera immediately and contact the manufacturer of the pacemaker or medical device for guidance. Caution—situations that could cause damage to your camera or other equipment Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period of time. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. Do not damage or heat the battery. Inauthentic, damaged, or heated batteries may cause a fire or personal injury. Use only Samsung-approved batteries, chargers, cables, and accessories. ‡ Using unauthorized batteries, chargers, cables, or accessories can cause batteries to explode, damage your camera, or cause injury. ‡ Samsung is not responsible for damage or injuries caused by unapproved batteries, chargers, cables, or accessories. Use the battery only for its intended purpose. Misusing the battery may cause a fire or electric shock. 4 Health and safety information Do not touch the flash while it fires. The flash is very hot when fired and may burn your skin. When you use the AC charger, turn off the camera before you disconnect the power to the AC charger. Failing to do so may result in fire or electric shock. Disconnect the charger from the wall socket when not in use. Failing to do so may result in fire or electric shock. Do not use a damaged power supply cord, plug, or loose outlet when you charge batteries. This may cause a fire or electric shock. Do not allow the AC charger to come in contact with the +/- terminals on the battery. This may cause a fire or electric shock. Do not drop or subject the camera to strong impacts. Doing so may damage the screen or external or internal components. Exercise caution when you connect cables and install batteries and memory cards. If you force the connectors, improperly connect cables, or improperly install batteries and memory cards, you can damage ports, connectors, and accessories. Keep cards with magnetic strips away from the camera case. Information stored on the card may be damaged or erased. Never use a damaged battery or memory card. This may result in electric shock or camera malfunction or cause a fire. Do not place the camera in or near magnetic fields. Doing so may cause the camera to malfunction. Do not use the camera if the screen is damaged. If the glass or acrylic parts are broken, visit a Samsung service center to have the camera repaired. 5 Health and safety information Check that the camera is operating properly before use. The manufacturer takes no responsibility for any loss of files or damage that may result from camera malfunction or improper use. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Do not expose the lens to direct sunlight. This may discolor the image sensor or cause it to malfunction. If the camera overheats, remove the battery and allow it to cool down. ‡ Prolonged usage of the camera may overheat the battery and raise the internal temperature of the camera. If the camera stops operating, remove the battery and allow it to cool down. ‡ High internal temperatures may result in noise in your photos. This is normal and does not affect your camera’s overall performance. Avoid interference with other electronic devices. Your camera emits radio frequency (RF) signals that may interfere with unshielded or improperly shielded electronic equipment, such as pacemakers, hearing aids, medical devices, and other electronic devices in homes or vehicles. Consult the manufacturers of your electronic devices to solve any interference problems you experience. To prevent unwanted interference, use only Samsung-approved devices or accessories. Use your camera in the normal position. Avoid contact with your camera’s internal antenna. Data transference and your responsibilities ‡ Data transferred via WLAN could be leaked, so avoid transferring sensitive data in public areas or on open networks. ‡ The camera manufacturer is not liable for any data transfers that infringe on copyrights, trademarks, intellectual property laws, or public decency ordinances. 6 Icons used in this manual Icon Function Additional information Safety warnings and precautions [ ] Camera buttons. For example, [Shutter] represents the shutter button. ( ) Page number of related information ĺ The order of options or menus you must select to perform a step; for example: Select b ĺ Quality (represents select b, and then Quality). * Annotation This manual is explained based on NX-M lenses. When you attach NX lenses using the mount adapter, some shooting options or functions may not be supported. 7 Contents Chapter 1 My Camera Getting started ............................................................................................ 27 Unpacking.................................................................................................................... 27 Camera layout .............................................................................................. 28 Using the DIRECT LINK button ............................................................................. 30 Setting the DIRECT LINK button ............................................................................. 30 Using the display ....................................................................................................... 31 Using the Self shot mode.......................................................................................... 31 Inserting the battery and memory card ................................................. 32 Removing the battery and memory card ......................................................... 34 Using the memory card adapter .......................................................................... 34 Charging the battery and turning on your camera .............................. 35 Charging the battery................................................................................................ 35 Turning on your camera ......................................................................................... 35 Performing the initial setup ...................................................................... 36 Selecting functions (options) ................................................................... 38 Selecting with buttons ............................................................................................ 38 Selecting by touch .................................................................................................... 38 Using m ................................................................................................................. 39 E.g. Selecting the photo size in P mode .............................................................. 39 Using the Smart panel ............................................................................................. 40 E.g. Adjust the exposure value in P mode .......................................................... 40 Selecting a mode ......................................................................................... 41 Accessing a Mode screen ....................................................................................... 41 Mode description ...................................................................................................... 41 Tips Concepts in Photography Shooting postures....................................................................................... 13 Holding the camera ..................................................................................................... 13 Standing photography ............................................................................................... 14 Crouching photography ............................................................................................ 14 Aperture ........................................................................................................ 15 Aperture value and the depth of field .................................................................. 16 Shutter speed ............................................................................................... 17 ISO sensitivity .............................................................................................. 18 How the aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity control exposure ......................................................................................... 19 Correlation between focal length, angle, and perspective ................ 20 Depth of field ............................................................................................... 20 What controls out-of-focus effects? ....................................................................... 21 DOF preview ................................................................................................................... 22 Composition ................................................................................................. 23 Rule of Thirds .................................................................................................................. 23 Photos with two subjects .......................................................................................... 24 Flash ............................................................................................................... 25 Flash guide number ..................................................................................................... 25 8 Contents Display icons ................................................................................................ 43 In Shooting mode ..................................................................................................... 43 Capturing photos ........................................................................................................ 43 Recording videos ......................................................................................................... 44 About the level gauge ............................................................................................... 44 In Playback mode ...................................................................................................... 45 Viewing photos ............................................................................................................ 45 Playing videos ............................................................................................................... 45 Changing the information displayed ................................................................. 46 Lenses ............................................................................................................ 47 Lens layout ................................................................................................................... 47 Locking or unlocking the lens ................................................................................. 48 Lens markings ............................................................................................................ 49 Accessories ................................................................................................... 50 External flash layout ................................................................................................. 50 Connecting the external flash ................................................................................. 51 Mount adapter layout .............................................................................................. 52 Attaching the mount adapter ................................................................................. 52 Removing the mount adapter ................................................................................ 53 Shooting modes .......................................................................................... 54 Auto mode ................................................................................................................... 54 Smart mode................................................................................................................. 56 Using the Beauty Face mode ................................................................................... 56 Using the Best Face mode ........................................................................................ 57 Capturing panoramic photos .................................................................................. 58 Program mode ........................................................................................................... 59 Program Shift ................................................................................................................ 60 Minimum shutter speed ............................................................................................ 60 Aperture Priority mode ........................................................................................... 61 Shutter Priority mode .............................................................................................. 62 Manual mode.............................................................................................................. 63 Using Framing Mode .................................................................................................. 63 Using the Bulb function ............................................................................................ 64 Recording a video ..................................................................................................... 65 Available functions by shooting mode ............................................................. 66 Chapter 2 Shooting Functions Size and Resolution .................................................................................... 69 Photo size ..................................................................................................................... 69 Quality ........................................................................................................................... 70 ISO sensitivity .............................................................................................. 71 White Balance .............................................................................................. 72 Customizing preset White Balance options ....................................................... 73 Picture Wizard (photo styles) .................................................................... 74 9 Contents AF mode ........................................................................................................ 75 Single AF ....................................................................................................................... 75 Continuous AF ............................................................................................................ 76 Manual focus ............................................................................................................... 76 AF area ........................................................................................................... 77 Selection AF ................................................................................................................ 77 Multi AF ......................................................................................................................... 78 Face Detection ............................................................................................. 79 Normal........................................................................................................................... 79 Smile Shot .................................................................................................................... 80 Wink Shot ..................................................................................................................... 80 Touch AF ........................................................................................................ 81 Touch AF ....................................................................................................................... 81 AF Point ......................................................................................................................... 81 Tracking AF .................................................................................................................. 81 One touch shot .......................................................................................................... 82 MF Assist ....................................................................................................... 83 Optical Image Stabilization (OIS) ............................................................. 84 Drive (shooting method) ........................................................................... 85 Single ............................................................................................................................. 85 Continuous Normal .................................................................................................. 86 Burst ............................................................................................................................... 86 Timer .............................................................................................................................. 87 Auto Exposure Bracketing (AE Bracket) ............................................................. 87 White Balance Bracketing (WB Bracket) ............................................................ 88 Picture Wizard Bracketing (P Wiz Bracket) ........................................................ 88 Depth Bracketing ..................................................................................................... 89 Flash ............................................................................................................... 90 Reducing the red-eye effect .................................................................................. 91 Adjusting the flash intensity ................................................................................. 91 Metering ........................................................................................................ 92 Multi ............................................................................................................................... 92 Center-weighted ....................................................................................................... 93 Spot ................................................................................................................................ 93 Measuring the exposure value of the focus area ........................................... 94 Dynamic Range ........................................................................................... 95 Smart Filter ................................................................................................... 96 Exposure compensation ............................................................................ 97 Exposure lock ............................................................................................... 98 Video functions ........................................................................................... 99 Movie size..................................................................................................................... 99 When Video Out is set to NTSC ............................................................................... 99 When Video Out is set to PAL .................................................................................. 99 Movie quality ........................................................................................................... 100 Multi Motion ............................................................................................................ 100 Fader ........................................................................................................................... 101 Voice ............................................................................................................................ 101 10 Contents Chapter 3 Playback/Editing Searching and managing files ................................................................ 103 Viewing photos ....................................................................................................... 103 Viewing image thumbnails ................................................................................. 103 Viewing files by category .................................................................................... 104 Viewing files as a folder ........................................................................................ 104 Protecting files ........................................................................................................ 105 Deleting files ............................................................................................................ 106 Deleting a single file ................................................................................................. 106 Deleting multiple files .............................................................................................. 106 Deleting all files .......................................................................................................... 106 Viewing photos .......................................................................................... 107 Enlarging a photo .................................................................................................. 107 Viewing a slide show ............................................................................................. 107 Auto rotating ........................................................................................................... 108 Playing videos ............................................................................................ 109 Scanning backward or forward ......................................................................... 109 Adjusting the brightness of a video ................................................................ 110 Adjusting the volume of a video ...................................................................... 110 Trimming a video during playback .................................................................. 111 Capturing an image during playback ............................................................. 111 Editing photos ........................................................................................... 112 Cropping a photo ................................................................................................... 112 Rotating a photo .................................................................................................... 113 Resizing photos....................................................................................................... 113 Adjusting your photos .......................................................................................... 114 Retouching faces .................................................................................................... 115 Applying Smart Filter effects .............................................................................. 116 Chapter 4 Wireless network Connecting to a WLAN and configuring network settings ............... 118 Connecting to a WLAN ......................................................................................... 118 Setting network options ......................................................................................... 119 Manually setting the IP address ........................................................................... 119 Using the login browser....................................................................................... 120 Network connection tips ..................................................................................... 121 Entering text ............................................................................................................ 122 Using the NFC Feature (Tag & Go) ......................................................... 123 Using NFC features in Shooting mode ........................................................... 123 Using NFC features in Playback mode (Photo Beam)................................ 123 Using NFC features in Wi-Fi mode .................................................................... 123 Saving files to a smart phone automatically ....................................... 124 Sending photos or videos to a smart phone ....................................... 126 11 Contents Chapter 5 Camera settings menu User settings ............................................................................................... 146 ISO Customizing ..................................................................................................... 146 ISO Expansion ............................................................................................................. 146 ISO Step ......................................................................................................................... 146 Auto ISO Range .......................................................................................................... 146 Noise Reduction ..................................................................................................... 147 Bracket Settings ...................................................................................................... 147 Color Space ............................................................................................................... 148 Distortion Correct .................................................................................................. 149 Touch Operation ..................................................................................................... 149 iFn Customizing ...................................................................................................... 149 User Display .............................................................................................................. 150 Key Mapping ............................................................................................................ 151 Live view NFC........................................................................................................... 151 MobileLink/NFC Image Size .............................................................................. 151 Grid Line .................................................................................................................... 151 AF Lamp ..................................................................................................................... 152 Auto Self-Shot ......................................................................................................... 152 Lens Button Speed Settings ............................................................................... 152 Setting ......................................................................................................... 153 Sending photos or videos to multiple smart phones ........................ 128 Using a smart phone as a remote shutter release .............................. 130 Using the Baby Monitor ........................................................................... 132 Adjusting the noise level for alarm activation ............................................. 133 Using Auto Backup to send photos or videos ..................................... 134 Installing the program for Auto Backup on your PC.................................. 134 Sending photos or videos to a PC .................................................................... 134 Sending photos or videos via email ...................................................... 136 Changing email settings ...................................................................................... 136 Storing your information ........................................................................................ 136 Setting an email password ..................................................................................... 137 Changing the email password .............................................................................. 138 Sending photos or videos via email ................................................................ 138 Using photo or video sharing services ................................................. 140 Accessing a sharing service ................................................................................ 140 Uploading photos or videos............................................................................... 141 Using Samsung Link to send files .......................................................... 142 Uploading photos to an online storage ......................................................... 142 Viewing photos or videos on devices that support Samsung Link ...... 143 12 Contents Using or storing the camera ............................................................................... 167 Inappropriate places to use or store the camera ........................................... 167 Using on beaches or shores ................................................................................... 167 Storing for extended period of time ................................................................... 167 Using the camera with caution in humid environments ............................ 168 Other cautions ............................................................................................................ 168 About memory card .............................................................................................. 169 Supported memory card ........................................................................................ 169 Memory card capacity ............................................................................................. 170 Cautions when using memory cards .................................................................. 171 About the battery .................................................................................................. 172 Battery specifications ............................................................................................... 172 Battery life .................................................................................................................... 174 Low battery message ............................................................................................... 174 Notes about using the battery .............................................................................. 174 Cautions about using the battery ........................................................................ 175 Notes about charging the battery ....................................................................... 175 Notes about charging with a computer connected...................................... 176 Handle and dispose of batteries and chargers with care ............................ 176 Updating the firmware ............................................................................. 177 Before contacting a service center ........................................................ 178 Camera specifications .............................................................................. 181 Glossary ....................................................................................................... 186 Optional accessories ................................................................................. 192 Index ............................................................................................................ 193 FCC notice ................................................................................................... 196 Chapter 6 Connecting to external devices Viewing files on an HDTV ........................................................................ 157 Transferring files to your computer ....................................................... 158 Transferring files to your Windows OS computer ....................................... 158 Connecting the camera as a removable disk ................................................... 158 Disconnecting the camera (for Windows XP) .................................................. 159 Transferring files to your Mac OS ...................................................................... 159 Using programs on a PC........................................................................... 161 Installing programs from the provided CD ................................................... 161 Available programs when using i-Launcher .................................................... 161 Using i-Launcher .................................................................................................... 162 Requirements for Windows OS ............................................................................. 162 Requirements for Mac OS ....................................................................................... 162 Opening i-Launcher .................................................................................................. 162 Downloading the firmware .................................................................................... 163 Downloading the PC Auto Backup program ................................................... 163 Installing Adobe Photoshop Lightroom ........................................................ 163 Using Adobe Photoshop Lightroom ............................................................... 163 Chapter 7 Appendix Error messages .......................................................................................... 165 Maintaining the camera........................................................................... 166 Cleaning the camera ............................................................................................. 166 Camera lens and display ......................................................................................... 166 Image sensor ............................................................................................................... 166 Camera body ............................................................................................................... 166 13 Concepts in Photography Holding the camera Hold the camera and place your index finger on the shutter button. For larger lenses, place your left hand under the lens for support. Shooting postures A correct posture for stabilizing the camera is necessary for taking a good photo. Even if you hold a camera correctly, the wrong posture can cause the camera to shake. Stand up straight and remain still to maintain a steady base for your camera. When shooting with a slow shutter speed, hold your breath to minimize body movement. 14 Concepts in Photography Standing photography Compose your shot, stand up straight with your feet shoulder-length apart, and keep your elbows pointed down. Crouching photography Compose your shot, crouch with one knee touching the ground, and keep a straight posture. 15 Concepts in Photography Aperture The aperture is one of the three factors that determine the exposure. The aperture housing contains thin, metal plates that open and close to let light through the aperture and into the camera. The size of the aperture is related to the amount of light: a larger aperture allows more light and a smaller aperture allows less light. Aperture sizes Minimum aperture Medium aperture Maximum aperture Aperture opened slightly Aperture opened wide The size of the aperture is represented by a value known as an "F-number." The f-number represents the focal length divided by the diameter of the lens. For example, if a lens with a 50 mm focal length has an f-number of F2, the diameter of the aperture is 25 mm. (50 mm/25 mm = F2) The smaller the f-number, the greater the size of the aperture. The opening in the aperture is described as the Exposure Value (EV). Increasing the Exposure Value (+1 EV) means the amount of light doubles. Decreasing the Exposure Value (-1 EV) means the amount of light halves. You can also use the exposure compensation feature to fine-tune the amount of light by subdividing exposure values into 1/2, 1/3 EV, and so on. +1 EV F1.4 F2 F2.8 F4 F5.6 F8 -1 EV Exposure Value Steps 16 Concepts in Photography Aperture value and the depth of field You can blur or sharpen the background of a photo by controlling the aperture. It is closely related to the depth of field (DOF), which can be expressed as small or large. A photo with a large DOF A photo with a small DOF The aperture housing contains several blades. These blades move together and control the amount of light passing through the center of the aperture. The number of blades also affects the shape of light when shooting night scenes. If an aperture has an even number of blades, light divides into an equal number of sections. If the number of blades is odd, the number of sections is double the number of blades. For example, an aperture with 8 blades divides light into 8 sections and an aperture with 7 blades into 14 sections. 7 blades 8 blades 17 Concepts in Photography Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter. It controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. Usually, the shutter speed is manually adjustable. The measurement of the shutter speed is known as the "Exposure Value" (EV), which is marked in intervals of 1 s, 1/2 s, 1/4 s, 1/8 s, 1/15 s, 1/1,000 s, 1/2,000 s, and so on. Exposure +1 EV -1 EV 1 s 1/2 s 1/4 s 1/8 s 1/15 s 1/30 s Shutter speed Therefore, the faster the shutter speed, the less light will be let in. Likewise, the slower the shutter speed, the more light will be let in. The photos below illustrate that a slow shutter speed allows more time for light to enter the camera. This adds a motion blurring effect to moving objects. On the other hand, a fast shutter speed allows less time to let light in and the photo more easily freezes subjects in motion. 0.8 s 0.004 s 18 Concepts in Photography ISO sensitivity The exposure of an image is determined by the sensitivity of the camera. This sensitivity is based on international film standards, known as ISO standards. On digital cameras, this sensitivity rating is used to represent the sensitivity of the digital mechanism that captures the image. ISO sensitivity doubles as the number doubles. For example, an ISO 200 setting is capable of capturing images at twice the speed of an ISO 100 setting. However, higher ISO settings can result in "noise"—small specks, spots, and other phenomena in a photo that give the shot a noisy or dirty appearance. As a general rule, it is best to use a low ISO setting to prevent noise in your photos, unless you are shooting in darkened environments or at night. Changes in the quality and brightness according to ISO sensitivity Because a low ISO sensitivity means the camera will be less sensitive to light, you need more light to have an optimal exposure. When using a low ISO sensitivity, open the aperture more or reduce the shutter speed to allow more light to enter the camera. For example, on a sunny day when light is abundant, a low ISO sensitivity does not require a slow shutter speed. However, in a dark place or at night, a low ISO sensitivity will result in a blurry photo. Therefore, it is recommended to increase the ISO sensitivity by a moderate amount. A photo captured with a tripod and high ISO sensitivity A blurred photo with a low ISO sensitivity 19 Concepts in Photography How the aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity control exposure The aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity are closely interconnected in photography. The aperture setting controls the opening that regulates the light that enters the camera, while the shutter speed determines the length of time that light is allowed to enter. ISO sensitivity determines the speed at which the film reacts to light. Together, these three aspects are described as the triangle of exposure. A change in shutter speed, aperture value, or ISO sensitivity can be offset by adjustments to the others to maintain the amount of light. The results, however, change according to the settings. For example, shutter speed is useful in expressing movement, aperture can control the depth of field, and ISO sensitivity can control the graininess of a photo. Settings Results Aperture value Wide aperture = more light Narrow aperture = less light Wide = small depth of field Narrow = large depth of field Settings Results Shutter speed Fast speed = less light Slow speed = more light Fast = still Slow = blurry ISO sensitivity High sensitivity = more sensitive to light Low sensitivity = less sensitive to light High = more grainy Low = less grainy 20 Concepts in Photography Correlation between focal length, angle, and perspective Focal length, which is measured in millimeters, is the distance between the middle of the lens to its focal point. It affects the angle and perspective of captured images. A short focal length translates into a wide angle, which allows you to capture a wide shot. A long focal length translates into a narrow angle, which allows you to capture telephoto shots. 9 mm angle 27 mm angle Depth of field Portraits or still-life photos mostly acclaimed by people are the ones on which the background is out of focus so the subject looks pronounced. Depending on the focused areas, a photo can be blurred or sharpened. This is called 'a low DOF' or 'a high DOF'. The depth of field is the focused area around the subject. Therefore, a small DOF signifies that the focused area is narrow and a large DOF means the focused area is wide. A photo with a small DOF, which stresses the subject and makes the rest of it blurred, can be obtained by capturing a photo close to the subject or selecting a low aperture value. Conversely, a photo with a large DOF which shows all the elements on the photo sharply focused can be achieved by capturing a photo far from the subject or selecting a high aperture value. Small Depth of Field Large Depth of Field 21 Concepts in Photography What controls out-of-focus effects? DOF depends on aperture value The wider the aperture is (namely the lower the aperture value), the lower the DOF becomes. Under the condition where the focal length is equal, a low aperture value leads to a photo with a low DOF. 27 mm F3.5 27 mm F11 DOF depends on focal length The longer the focal length is, the lower the DOF gets. 9 mm angle 27 mm angle 22 Concepts in Photography DOF depends on the distance between the subject and the camera The shorter the distance between the subject and the camera is, the lower the DOF gets. Therefore, taking a photo close to a subject can result in a photo of low DOF. A photo captured far from the subject A photo captured close to the subject DOF preview You can press the Custom button to get an idea of what your shot will look like before shooting. The camera adjusts the aperture to the predefined settings and shows the results on the screen. Set the function of the Custom button to Optical Preview. (p. 151) 23 Concepts in Photography Composition It is fun to capture a photo of the beauty of world with a camera. No matter how the world is beautiful, however, a poor composition cannot capture the beauty of it. When it comes to composition, it is very important to prioritize subjects. Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. Rule of Thirds To use the rule of thirds, divide the image into a 3x3 pattern of equal rectangles. To compose photos that best emphasize the subject, make sure the subject is located at one of the corners of the center rectangle. Using the rule of thirds will create photos with stable and compelling compositions. Below are a few examples. 24 Concepts in Photography Photos with two subjects If your subject is in one corner of the photo, it creates an unbalanced composition. You can stabilize the photo by capturing a second subject in the opposite corner to balance the weight of the photo. Subject 1 Subject 2 Subject 1 Subject 2 Unstable Stable When taking landscape photos, centering the horizon will create an unbalanced effect. Give more weight to the photo by moving the horizon up or down. Subject 1 Subject 2 Subject 1 Subject 2 Unstable Stable 25 Concepts in Photography Flash Light is one of the most important components in photography. It is not easy, however, to have an enough amount of light anytime and anywhere. Making use of a flash allows you to optimize light settings and create a variety of effects. Flash, also known as strobe or speed light, helps to create adequate exposure in low-light conditions. It is also useful in light-abundant situations. For example, flash can be used in compensating the exposure of a subject’s shadow or capturing clearly both the subject and the background in backlit conditions. Before correction After correction Flash guide number The model number of a flash refers to the flash’s power, and the maximum amount of light created is represented by a value known as a "guide number". The bigger the guide number, the more light is emitted from the flash. The guide number is achieved by multiplying the distance from the flash to the subject and the aperture value when the ISO sensitivity is set to 100. Guide number = Flash to Subject Distance X Aperture value Aperture value = Guide number/Flash to Subject Distance Flash to Subject Distance = Guide number/Aperture value Therefore, if you know the guide number of a flash, you can estimate an optimum flash to subject distance when setting the flash manually. For example, if a flash has a guide number of GN 20 and is 4 meters away from the subject, the optimal aperture value is F5.0. Chapter 1 My Camera Learn about your camera’s layout, display icons, lens, optional accessories, and basic functions. My Camera 27 Getting started Unpacking Check your product box for the following items. Camera AC adapter/USB cable Rechargeable battery Strap Software CD-ROM (User manual included) Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM Quick Start Guide Quick Reference Guide ‡ The illustrations may differ from your actual items. ‡ The items may differ depending on your region. ‡ You can purchase optional accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for any problems caused by using unauthorized accessories. For information about accessories, refer to page 192. My Camera 28 Camera layout No. Name 1 Shutter button 2 Power button 3 DIRECT LINK button Start a preset Wi-Fi function. (p. 30) 4 External flash port cover 5 Microphone 6 Lens mount index 7 Internal antenna * Avoid contact with the internal antenna while using a wireless network. 8 Lens release button 9 Image sensor * Do not touch the image sensor. 10 Lens mount 11 NFC tag 12 AF-assist light/Timer lamp 13 Built-in flash 1 2 3 4 5 6 9 11 10 8 7 13 12 My Camera > Camera layout 29 No. Name 1 Speaker 2 Eyelet for camera strap 3 Video recording button Start recording a video. 4 Status lamp Indicate the status of the camera. ‡ Blinking: When saving a photo, shooting a video, sending data to a computer, connecting to WLAN, or sending a photo. ‡ Steady: When there is no data transfer or charging the battery. 5 f button Select a shooting mode. 6 D button ‡ In Shooting mode: Change the information on the display. ‡ In other situations: Move up. 7 F button ‡ In Shooting mode: Select an AF mode. ‡ In other situations: Move right. 8 o button ‡ In the Menu screen: Save the selected options. ‡ In Shooting mode: Allow you to select a focus area manually in some shooting modes. No. Name 9 Delete/Custom button ‡ In Shooting mode: Perform the assigned function. (p. 151) ‡ In Playback mode: Delete files. 10 I button ‡ In Shooting mode: Adjust the shutter speed, aperture value, exposure compensation, or ISO sensitivity. ‡ In Playback mode: View thumbnails. ‡ In other situations: Move down. 11 Playback button Enter Playback mode to view pictures or videos. 12 C button ‡ In Shooting mode: Select a shooting method or set the timer. ‡ In other situations: Move left. 13 m button Access options or menus. 14 Display (touch screen) ‡ To take a self-portrait while looking at yourself on the screen, flip the screen up. (p. 31) ‡ Touch the screen to select a menu or an option. (p. 38) 3 2 1 4 5 6 7 8 9 10 14 12 11 13 My Camera > Camera layout 30 No. Name 1 Tripod mount 2 Battery lock 3 Memory card slot 4 USB and shutter release port Connect the camera to a computer or shutter release. Use a shutter release cable with a tripod to minimize camera movement. 5 HDMI port 6 Battery slot 7 Battery cover Using the DIRECT LINK button You can turn on the Wi-Fi feature conveniently by pressing [DIRECT LINK]. Press [DIRECT LINK] again to return to the previous mode. Setting the DIRECT LINK button You can select a Wi-Fi function to launch when you press [DIRECT LINK]. (p. 151) To set a DIRECT LINK option, In Shooting mode, press [m] ĺ d ĺ Key Mapping ĺDIRECT LINKĺ an option. 1 5 6 7 4 3 2 My Camera > Camera layout 31 Using the display You can take a self-portrait while looking at yourself on the display by flipping the display up. Using the Self shot mode When the camera is off and you enabled the Self shot option (p. 152), flipping the display upward turns the camera on and enters Self shot mode. In Self shot mode, the timer (3 seconds), one-touch shot, face detection, and beauty face functions are automatically activated. 1 Flip the display upward. 180˚ 2 Touch . 3 Drag the sliders or touch the +/- icons to adjust the softness and brightness of the skin tone. 4 Press [o] or touch Set. 5 Touch the frame area on the display, or press [Shutter]. ‡ After 3 seconds, the camera automatically releases the shutter. ‡ When the camera is off, flipping the display upward automatically turns the camera on. ‡ Keep the display closed when the camera is not in use. ‡ Flip the display only within the angle allowed. Failing to do so may damage your camera. ‡ When the camera is not held and the display is flipped upward, use a tripod. Otherwise, it may cause damage to your camera. ‡ Do not flip the display up when an external flash is mounted on the camera. Otherwise, it may cause damage to your camera. My Camera 32 Inserting the battery and memory card Learn how to insert or remove the battery and an optional memory card into the camera. 1 Insert your finger into the groove and open the battery cover. Be careful not to damage your fingernails when you open the battery cover. 2 Insert a memory card into the slot with the gold-colored contacts facing up. ‡ Insert the memory card fully until it locks into space. 3 Slide the battery lock to the left. 4 Insert the battery with the gold-colored contacts facing right. ‡ Hold the battery cover open with your finger. My Camera > Inserting the battery and memory card 33 5 Close the battery lock and slide it to the right. 6 Close the battery cover. 7 Press the battery cover firmly to ensure that it closes tightly. My Camera > Inserting the battery and memory card 34 Removing the battery and memory card Rechargeable battery Battery lock Slide the battery lock to the left to release the battery. Memory card Push the card gently until it disengages from the camera, and then pull it out of the slot. Using the memory card adapter To read data with a PC or memory card reader, insert the memory card into a memory card adapter. ‡ Do not bend or pull the battery lock. Doing so may damage the lock. ‡ While the status lamp of the camera is blinking, do not remove the memory card or battery. Doing so may damage the data stored on the memory card or your camera. My Camera 35 Charging the battery and turning on your camera Charging the battery Before you use the camera for the first time, you must charge the battery. Plug the small end of the USB cable into your camera, and then plug the other end of the USB cable into the AC adapter. Status lamp ‡ Red light on: Charging ‡ Green light on: Fully charged ‡ Red light blinking: Charging Error Use only the AC adapter and USB cable supplied with your camera. If you use another AC adapter, the camera battery may not charge or work properly. Turning on your camera To turn on or off the camera, press [ ]. ‡ The initial setup screen appears when you turn on the camera for the first time. (p. 36) For some lenses, when you turn on the camera, the lens moves automatically. Do not press or force the lens, as it may damage the lens. My Camera 36 Performing the initial setup When you turn on your camera for the first time, the initial setup screen appears. The language is preset for the country or region where the camera is sold. You can change the language as desired. You can also select an item by touching it on the screen. 1 Press [I] to select Time Zone, and then press [o]. 2 Press [D/I] to select a time zone, and then press [o]. Back Set Time Zone [GMT +00:00] London [GMT -01:00] Cape Verde [GMT -02:00] Mid-Atlantic [GMT -03:00] Buenos Aires, Sao Paulo [GMT -03:30] Newfoundland 3 Press [I] to select Date/Time Set, and then press [o]. 4 Press [C/F] to select an item (Year/Month/Day/Hour/ Minute/Summer time). 5 Press [D/I] to set the option, and then press [o]. Back Set Year Month Day Hour Min DST Date/Time Set ‡ The screen may differ depending on the language you selected. 6 Press [I] to select Date Type, and then press [o]. 7 Press [D/I] to select a date type, and then press [o]. Back Set Date Type YYYY/MM/DD MM/DD/YYYY DD/MM/YYYY My Camera > Performing the initial setup 37 8 Press [I] to select Time Type, and then press [o]. 9 Press [D/I] to select a time type, and then press [o]. Back Set Time Type 12 Hr 24 Hr 10 Press [m] to finish the initial setup. My Camera 38 Selecting functions (options) Selecting with buttons Press [D/I/C/F] to move, and then press [o] to select an option. Selecting by touch Do not use sharp objects, such as pens or pencils, to touch the screen. You can damage the screen. Dragging: Touch and hold an area on the screen, and then drag your finger. Touching: Touch an icon to select a menu or an option. Flicking: Gently flick your finger across the screen. My Camera > Selecting functions (options) 39 ‡ When you touch or drag the screen, discolorations may occur. This is not a malfunction, but a characteristic of the touch screen. Touch or drag lightly to minimize the discolorations. ‡ The touch screen may not work properly if you use the camera in extremely humid environments. ‡ The touch screen may not work properly if you apply screen protection film or other accessories to the screen. ‡ Depending on the viewing angle, the screen may appear dim. Adjust the brightness or viewing angle to improve the resolution. Using m Press [m] or touch on the screen, and then change shooting options or settings. E.g. Selecting the photo size in P mode 1 On the Mode screen, select Program. 2 Press [m] or touch . 3 Press [D/I] to move to b, and then press [o]. ‡ You can also touch b on the screen. 4 Press [D/I] to move to Photo Size, and then press [o]. ‡ You can also drag the option list, and then touch an option. AutoShare Photo Size Quality ISO Minimum Shutter Speed Back Select My Camera > Selecting functions (options) 40 5 Press [D/I] to move to an option, and then press [o]. ‡ You can also drag the option list, and then touch an option. ‡ Press [m] or touch Back to go back to the previous menu. (3:2) (5472x3648) (3:2) (3888x2592) (3:2) (2976x1984) (3:2) (1728x1152) (16:9) (5472x3080) Photo Size Back Set 6 Press [m] or touch Back to switch to Shooting mode. Using the Smart panel Touch on the screen to access some functions such as Exposure, ISO, and White Balance. E.g. Adjust the exposure value in P mode 1 On the Mode screen, select Program. 2 Touch . 3 Press [D/I/C/F] to move to EV, and then press [o]. ‡ You can also select an option by touching it. 4 Press [D/I/C/F] to adjust the exposure value, and then press [o]. ‡ You can also drag the dial on the screen to adjust the option. EV : 0 Back Adjust You can adjust some options by dragging them. My Camera 41 Selecting a mode Select various modes and functions on the Mode screen. Accessing a Mode screen In Shooting or Playback mode, press [f]. Press [f] again to return to the previous mode. Auto Smart Shutter Manual Priority Back Set Program Aperture Priority Wi-Fi Touch an icon to select a mode or function. You can also press [D/I/C/F] to move a mode or function, and then press [o] to select it. Mode description Mode Description Auto Capture a photo with a scene mode selected automatically by the camera. (p. 54) Smart Capture a photo with options that are preset for a specific scene. (p. 56) Program Capture a photo with settings you have adjusted manually except the shutter speed and aperture value. (p. 59) Aperture Priority Set the aperture value manually while the camera automatically selects an appropriate shutter speed. (p. 61) Shutter Priority Set the shutter speed manually while the camera automatically selects an appropriate aperture value. (p. 62) Manual Adjust both the aperture value and the shutter speed manually. (p. 63) My Camera > Selecting a mode 42 Mode Description Wi-Fi ‡ MobileLink: Send photos or videos to a smart phone. (p. 126) ‡ Remote Viewfinder: Use a smart phone as a remote shutter release and see a preview on your smart phone of an image from your camera. (p. 130) ‡ Group Share: Send photos or videos to multiple smart phones. (p. 128) ‡ Baby Monitor: Connect the camera to a smart phone and monitor a location. (p. 132) ‡ Auto Backup: Send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. (p. 134) ‡ Email: Send photos or videos stored on the camera via email. (p. 136) ‡ SNS & Cloud: Upload photos or videos to file sharing websites. (p. 140) ‡ Samsung Link: Upload photos to Samsung Link online storage or view files on other Samsung Link supported devices. (p. 142) My Camera 43 Display icons Capturing photos 1 2 3 1. Shooting information Icon Description Shooting mode Current date Current time Auto exposure lock (p. 98) Available number of photos Memory card inserted Memory card not inserted* ‡ : Fully charged ‡ : Partially charged ‡ (Red): Empty (recharge the battery) ‡ : Charging Icon Description Auto focus frame Spot metering area Camera shake Level gauge (p. 44) Histogram (p. 150) Focus Shutter speed Aperture value Exposure adjustment value ISO sensitivity (p. 71) * Photos that were captured without inserting a memory card cannot be transferred to a memory card or a computer. 2. Shooting options Icon Description Photo size Drive mode Flash (p. 90) Flash intensity adjustment Metering (p. 92) AF mode (p. 75) Focus area Icon Description Face detection White Balance (p. 72) White Balance micro adjustment Optical Image Stabilization (OIS) (p. 84) RAW file Dynamic Range (p. 95) 3. Shooting options (Touch) Icon Description Change Smart mode** Mobile Connection*** Touch AF options Shooting options Smart panel ** This icon appears only when you select Smart mode. *** You can directly select a Wi-Fi function that connects to a smart phone. The icons displayed will change according to the mode you select or the options you set. In Shooting mode My Camera > Display icons 44 2. Shooting options Icon Description Video size AF mode (p. 75) Metering (p. 92) White Balance (p. 72) White Balance micro adjustment Optical Image Stabilization (OIS) (p. 84) Fader (p. 101) Voice recording off (p. 101) The icons displayed will change according to the mode you select or the options you set. About the level gauge The level gauge helps you align the camera with the horizontal and vertical lines on the display. If the level gauge is not level, calibrate the level gauge using the Horizontal Calibration function. (p. 153) Vertical Horizontal Ÿ Level Ÿ Unlevel You cannot use the level gauge when you shoot in portrait orientation. Recording videos 1 2 1. Shooting information Icon Description Shooting mode Cancel Touch AF. (Touch) Current recording time/ Available recording time Memory card inserted ‡ : Fully charged ‡ : Partially charged ‡ (Red): Empty (recharge the battery) ‡ : Charging Exposure value ISO sensitivity (p. 71) My Camera > Display icons 45 In Playback mode Viewing photos Information Mode F No Shutter ISO Metering Flash Focal Length White Balance EV Photo Size Date Icon Description Current file/The total number of files Folder number-File number RAW file Protected file Continuously captured photos (they will appear as a folder) (p. 104) Playback/Editing/Setting menu (Touch) Share a file. (Touch) View image thumbnails. (Touch) 1 2 3 No. Description 1 Captured photo 2 RGB histogram (p. 150) 3 Shooting mode, Metering, Flash, White Balance, Aperture value, Shutter speed, ISO, Focal length, Exposure value, Photo size, Date Playing videos Stop Icon Description Current file/The total number of files Playback speed Folder number-File number Multi Motion Current playback time Video length View previous file/Scan backward. (Each time you touch the scan backward icon, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Pause or resume playback. View next file/Scan forward. (Each time you touch the scan forward icon, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Adjust the volume or mute the sound. My Camera > Display icons 46 Changing the information displayed Press [D] repeatedly to change the display type. Mode Display type Shooting ‡ Basic shooting information (Shooting mode, Shutter speed, Aperture value, Exposure value, ISO sensitivity, etc.) ‡ Basic shooting information + Shooting option buttons (MENU, Fn, Mobile Connection, Touch AF) + Level gauge ‡ Basic shooting information + Shooting option buttons + Current shooting options information (Photo size, Drive mode, Flash, Metering, AF mode, etc.) ‡ Basic shooting information + Shooting option buttons + Current shooting options information + Histogram + Date and time Playback ‡ Basic information ‡ Display all information about the current file. ‡ Display all information about the current file including RGB histogram. ‡ No information (when connected to an HDTV or an HDMIenabled monitor) My Camera 47 Lenses You can purchase optional NX-M lenses. Learn about the functions of each lens and select one that suits your needs and preferences. Lens layout SAMSUNG NX-M 9 mm F3.5 ED lens (example) 3 1 2 No. Description 1 Lens 2 Lens mount index 3 Lens contacts My Camera > Lenses 48 SAMSUNG NX-M 9-27 mm F3.5-5.6 ED OIS lens (example) 5 3 1 2 4 No. Description 1 Zoom lock index 2 Lens 3 Zoom ring 4 Lens mount index 5 Lens contacts Locking or unlocking the lens To lock the lens, rotate and pull the zoom ring gently away from the camera body. Align the zoom lock indexes as shown in the illustration. To unlock the lens, rotate the zoom ring as shown in the illustration. You cannot capture a photo when the lens is locked. My Camera > Lenses 49 Lens markings Find out what the numbers on the lens signify. SAMSUNG NX-M 9-27 mm F3.5-5.6 ED OIS lens (example) 3 4 5 1 2 2 No. Description 1 Aperture value A range of supported aperture values. For example, 1:3.5–5.6 means the maximum aperture value range from 3.5 to 5.6. 2 Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point (in millimeters). This figure is expressed in a range: minimum focal length to maximum focal length of the lens. Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. 3 ED ED stands for Extra-low Dispersion. Extra-low dispersion glass is effective in minimizing chromatic aberration (a distortion that occurs when a lens fails to focus all colors to the same convergence point). 4 OIS (p. 84) Optical Image Stabilization. Lenses with this feature can detect camera shake and effectively cancel out the movement inside the camera. 5 Ø The lens diameter. When you attach a filter to the lens, make sure that the diameters of the lens and the filter are the same. My Camera 50 Accessories Use accessories such as external flash that can supply a constant amount of light. You can also use the mount adapter to attach NX lenses. For more information about optional accessories, refer to the manual for each accessory. ‡ The illustrations may differ from the actual items. ‡ You can purchase Samsung-approved accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for damage caused by using another manufacturer's accessories. External flash layout SEF7A (example) (optional) 1 4 3 2 No. Description 1 Flash fastening dial 2 Lamp 3 Flash connection 4 Flash port My Camera > Accessories 51 Connecting the external flash 1 Open the external flash port cover. 2 Mount the flash by inserting it firmly into the external flash port. ‡ Hold the external flash port cover open with your finger. 3 Lock the flash into place by turning the flash fastening dial as shown in the illustration. ‡ The available options may differ depending on the shooting mode. ‡ There is an interval between two bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. ‡ Do not remove the flash forcefully. Doing so may damage the flash and camera. ‡ Use only Samsung-approved flashes. Using incompatible flashes may damage your camera. My Camera > Accessories 52 Attaching the mount adapter 1 Remove the mount adapter caps and body cap. 2 Align the indexes (white) on the camera and the mount adapter. Then, rotate the mount adapter as shown in the illustration until you hear a click. Mount adapter layout Samsung NX mount adapter (example) (optional) 1 2 4 3 No. Description 1 Lens release button 2 NX-M lens mount index 3 NX lens mount index 4 Tripod mount My Camera > Accessories 53 2 Press and hold the lens release button on the camera. Then, rotate the lens as shown in the illustration. ‡ Flash is not available when using the mount adapter. ‡ The Continuous option in Drive is not available when using the mount adapter. ‡ Horizontal lines may appear on the photo when you use the mount adapter and the subject is exposed to a fluorescent or mercury-vapor light source. To resolve this, select b ĺ Banding Reduction ĺ On. This function may cause the edges of the frame to appear dark. 3 Align the indexes (red) on the NX lens and the mount adapter. Then, rotate the lens as shown in the illustration until you hear a click. Removing the mount adapter 1 Press and hold the lens release button on the mount adapter. Then rotate the lens as shown in the illustration. My Camera 54 Shooting modes Two simple shooting modes—Auto and Smart mode—help you capture photos with numerous automatic settings. Additional modes allow for greater customization of settings. Auto mode In Auto mode, the camera recognizes surrounding conditions and automatically adjusts factors that contribute to exposure, including shutter speed, aperture value, metering, White Balance, and exposure compensation. As the camera controls most of the functions, some shooting functions are limited. This mode is useful for capturing quick snapshots with the least amount of adjustment. 1 On the Mode screen, select Auto. 2 Align your subject in the frame. 3 Half-press [Shutter] to focus. ‡ The camera selects a scene. An appropriate scene icon appears at the screen. A My Camera > Shooting modes 55 Recognizable scenes Icon Description Landscapes Scenes with bright white backgrounds Landscapes at night Portraits at night Landscapes with backlighting Portraits with backlighting Portraits Close-up photos of objects Close-up photos of text Sunsets Indoors, dark Partially lit Close-up with spot lighting Portraits with spot lighting Icon Description Blue skies Forested areas typically consist of green-colored subjects Close-up photos of colorful subjects Camera is stabilized on a tripod and the subject is not moving for a certain period of time. (when shooting in the dark) Actively moving subjects Fireworks (when using a tripod) 4 Press [Shutter] to capture the photo. ‡ The camera may detect different scenes, even the same subjects, depending on external factors such as camera shake, lighting, or distance to the subject. ‡ If the camera does not recognize an appropriate scene mode, it uses the default settings for the Auto mode. ‡ Even if it detects a face, the camera may not select a portrait mode depending on the subject's position or lighting. ‡ Even if you use a tripod, the camera may not detect the tripod mode ( ) if the subject is moving. ‡ The camera consumes more battery power, because it changes settings often to select appropriate scenes. My Camera > Shooting modes 56 Smart mode In Smart mode, you can capture photos with options that are preset for a specific scene. 1 On the Mode screen, select Smart. 2 Select a scene. Option Description Beauty Face Capture a portrait using options to make the skin tone softer and brighter. Best Face Capture multiple photos and replace faces to create the best possible image. Continuous Shot Capture a series of photos of moving subjects. Kids Shot Capture a photo with a funny sound to get a kid's attention. Landscape Capture still-life scenes and landscapes. Macro Capture small or close-up subjects. Food Capture a photo of food in more colorful tones. Parties and Indoors Capture a crisp indoor photos. Action Freeze Capture subjects moving at high speed. Rich Tones Capture a photo with vibrant colors. Panorama Capture a wide panoramic scene in a single photo. Waterfall Capture scenes with waterfalls. Option Description Silhouette Capture subjects as dark shapes against a light background. Sunset Capture scenes at sunset, with natural-looking reds and yellows. Night Capture a photo with less blurring and image noise in low light conditions. Fireworks Capture scenes with fireworks. Light Trace Capture scenes with the light trailing in low-light conditions. 3 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture. Using the Beauty Face mode In Beauty Face mode, you can use options to make the skin tone softer and brighter before capturing a portrait. 1 On the Mode screen, select Smart ĺ Beauty Face. 2 Press [m] ĺb ĺ Face Retouch. 3 Press [D/I] to select an option. 4 Press [C/F] to adjust the option. ‡ You can also drag the sliders or touch +/- to adjust the options. My Camera > Shooting modes 57 5 Press [o]. 6 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 7 Press [Shutter] to capture the photo. Using the Best Face mode In Best Face mode, you can capture multiple photos and replace faces to create the best possible image. Use this mode to select the best image for each individual when capturing group photos. 1 On the Mode screen, select Smart ĺ Best Face. 2 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 3 Press [Shutter] to capture the photo. ‡ The camera captures 5 photos consecutively. ‡ The first photo is set as the background image. ‡ The camera automatically detects faces after shooting. 4 Touch a face to replace. Back Save 5 Touch the best image from the 5 faces that were captured. ‡ Repeat steps 4 and 5 to replace the rest of the faces in the photo. ‡ The icon will appear on the image that the camera recommends. 6 Press [o] to save the photo. ‡ Use a tripod to prevent your camera from shaking. ‡ The resolution is set to 5.9M or less. My Camera > Shooting modes 58 Capturing panoramic photos In Panorama mode, you can capture a wide panoramic scene in a single photo. Panorama mode captures and combines a series of photos to create a panoramic image. 1 On the Mode screen, select Smart ĺ Panorama. 2 Press and hold [Shutter], and then slowly move the camera in the direction you selected. ‡ An arrow toward the direction of motion is displayed, and the entire shooting image is displayed in the preview box. ‡ When the scenes are aligned, the camera captures the next photo automatically. 3 When you are finished, release [Shutter]. ‡ The camera will automatically save the shots into one photo. ‡ If you release [Shutter] while shooting, the panoramic shooting stops and photos that have been captured are saved. ‡ The resolution varies depending on the panoramic photo you captured. ‡ In Panorama mode, some shooting options are not available. ‡ The camera may stop shooting due to the shooting composition or the subject's movement. ‡ In Panorama mode, your camera may not capture the entire last scene if you stop moving the camera to improve the photo quality. To capture the entire scene, move your camera slightly beyond the point where you want the scene to end. ‡ For best results when capturing panoramic photos, avoid the following: - moving the camera too quickly or too slowly - moving the camera too little to capture the next image - moving the camera at irregular speeds - shaking the camera - shooting in dark places - capturing moving subjects nearby - shooting conditions where the brightness or color of light is changing ‡ Photos taken are automatically saved, and shooting is stopped under the following conditions: - if you change the shooting direction while shooting - if you move the camera too rapidly - if you do not move the camera My Camera > Shooting modes 59 Program mode The camera automatically adjusts shutter speed and aperture value so that an optimal exposure value can be achieved. This mode is useful when you want to capture shots of constant exposure while being able to adjust other settings. 1 On the Mode screen, select Program. 2 Set the desired options. 3 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. My Camera > Shooting modes 60 Program Shift Program Shift function lets you adjust the shutter speed and aperture value while the camera maintains the same exposure. Press [I] to select the shutter speed and aperture value and press [C/F] to adjust the aperture value. The shutter speed will change according to the aperture value. Minimum shutter speed Set the shutter speed not to be slower than the selected speed. However, if an optimal exposure value cannot be achieved because the ISO sensitivity reached the maximum ISO value that is set by Auto ISO Range, shutter speed may be slower than the selected minimum shutter speed. To set the minimum shutter speed, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Minimum Shutter Speed ĺ an option. ‡ This feature is available only when the ISO sensitivity is set to Auto. ‡ This feature is available only in Program or Aperture Priority mode. My Camera > Shooting modes 61 Aperture Priority mode In Aperture Priority mode, the camera automatically calculates shutter speed according to the aperture value you choose. You can adjust the depth of field (DOF) by changing the aperture value. This mode is useful for taking portraits, flowers, or landscape shots. Large Depth of Field Small Depth of Field 1 On the Mode screen, select Aperture Priority. 2 Press [I] to select the aperture value. 3 Press [C/F] to adjust the aperture value. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. ‡ In low-light settings, you may need to increase the ISO sensitivity to prevent blurred photos. ‡ To set the minimum shutter speed, in Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Minimum Shutter Speed ĺ an option. ‡ You can also touch the aperture value on the screen to adjust it. My Camera > Shooting modes 62 Shutter Priority mode In Shutter Priority mode, the camera automatically adjusts the aperture value according to the shutter speed you choose. This mode is useful for capturing photos of fast-moving subjects or for creating tracer effects in a photo. For example, set the shutter speed to over 1/500 s to freeze the subject. To make the subject appear blurred set the shutter speed to below 1/30 s. Slow shutter speed Fast shutter speed 1 On the Mode screen, select Shutter Priority. 2 Press [I] to select the shutter speed. 3 Press [C/F] to adjust the shutter speed. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. ‡ In order to compensate for the reduced amount of light allowed by fast shutter speeds, open the aperture and let in more light. If your photos are still too dark, increase the ISO value. ‡ You can also touch the shutter speed on the screen to adjust it. My Camera > Shooting modes 63 Manual mode Manual mode lets you adjust the shutter speed and aperture value manually. In this mode, you can fully control the exposure of your photos. This mode is useful in controlled shooting environments, such as a studio, or when it is necessary to fine-tune camera settings. The Manual mode is also recommended for shooting night scenes or fireworks. 1 On the Mode screen, select Manual. 2 Press [I] to select the aperture value or shutter speed. 3 Press [C/F] to adjust the aperture value or shutter speed. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. You can also touch the aperture value or shutter speed on the screen to adjust it. Using Framing Mode When you adjust the aperture value or shutter speed, the exposure changes according to the settings, so the display may darken. With this function on, the brightness of the display is constant regardless of the settings, so you can better frame your shot. To use Framing Mode, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Framing Mode ĺ an option. My Camera > Shooting modes 64 Using the Bulb function Use the Bulb function to shoot night scenes or the night sky. While you are pressing [Shutter], the shutter is left open so you can create moving light effects. To use a bulb, In Shooting mode, press [I] to select the shutter speed ĺ Press [C] repeatedly to set the shutter speed to Bulb ĺ Press and hold [Shutter] for the desired time. ‡ If you set a high ISO value or open the shutter for a long time, image noise may increase. ‡ Drive options, flash, and One touch shot cannot be used with the Bulb function. ‡ The Bulb function is available only in Manual mode. ‡ Use a tripod and shutter release to prevent your camera from shaking. ‡ The longer you open the shutter, the longer it takes to save a photo. Do not turn the camera off while the camera saves a photo. ‡ If you use this function for a long time, use a fully charged battery. My Camera > Shooting modes 65 ‡ H.264 (MPEG-4 part10/AVC) is the latest video coding format established in 2003 collaboratively by ISO-IEC and ITU-T. Since this format uses a high compression rate, more data can be saved in less memory space. ‡ If you have the image stabilizer option on when shooting a movie, the camera may record the image stabilizer sound. ‡ If you remove the camera lens while recording a movie, the recording will be interrupted. Do not change the lens while recording. ‡ If you change the shooting angle of the camera suddenly while shooting a movie, the camera may not be able to record images accurately. Use a tripod to minimize camera shake. ‡ The camera supports only the Multi AF function when recording a video. You cannot use any other focus area setting functions. ‡ When the size of a movie file exceeds 4 GB, the camera automatically stops recording even if the maximum recording time (29 minutes and 59 seconds) has not been reached. ‡ If you use a slow writing memory card, the recording of your movie can be interrupted because the card cannot process data at the rate the video is being shot. If this occurs, replace the card with a faster memory card or reduce the video size (for example, from 1280X720 to 640X480). ‡ When formatting a memory card, always format using the camera. If you format on another camera or a PC, you can lose files on the card or cause a change in the capacity of the card. ‡ While recording a video in the same ISO sensitivity, the screen may be darker than taking a photo. Adjust the ISO sensitivity. ‡ When you record a video in Program, Aperture Priority, or Shutter Priority mode, ISO is automatically set to Auto. Recording a video In Shooting mode, you can record Full HD videos (1920X1080) by pressing (Video recording). The camera lets you record a video up to 29 minutes and 59 seconds in length at 30 fps, and saves the files in MP4 (H.264) format. The sound is recorded via the camera's microphone. Select Fader to fade in or out a scene. You can also select Voice or other options to set recording options. (p. 101) 1 On the Mode screen, select a shooting mode. ‡ This feature may not work in some modes. 2 Set the desired options. 3 Press (Video recording) to start recording. ‡ The camera will retain the shutter speed and aperture value that you have set before starting shooting. 4 Press (Video recording) again to stop. ‡ You can also press [Shutter] to stop recording. My Camera > Shooting modes 66 Available functions by shooting mode For details about shooting functions, see Chapter 2. Function Auto Smart Program Aperture Priority Shutter Priority Manual Face Retouch (p. 56) - O ---- Photo Size (p. 69) OOOOOO Quality (p. 70) - OOOOO ISO (p. 71) - - OOOO White Balance (p. 72) - - OOOO Picture Wizard (p. 74) - - OOOO Smart Filter (p. 96) - - OOOO AF Mode (p. 75) - OOOOO AF Area (p. 77) - OOOOO Face Detection (p. 79) - - OOOO Touch AF (p. 81) OOOOOO MF Assist (p. 83) OOOOOO Link AE to AF Point (p. 94) - - OOOO Framing Mode (p. 63) - - OOOO O: You can select options for the function. (Available options vary by shooting mode.) -: The function is set to a certain option by default or the function is not available. My Camera > Shooting modes 67 Function Auto Smart Program Aperture Priority Shutter Priority Manual OIS (Anti-Shake) (p. 84) OOOOOO Drive (Continuous/Burst/Timer/Bracket) (p. 85) OOOOOO Metering (p. 92) - - OOOO Dynamic Range (p. 95) - - OOOO Flash (p. 90) OOOOOO Exposure compensation (p. 97) - - OOO - Exposure lock (p. 98) - - OOO - O: You can select options for the function. (Available options vary by shooting mode.) -: The function is set to a certain option by default or the function is not available. Chapter 2 Shooting Functions Learn about the functions you can set in Shooting mode. You can enjoy more customized photos and videos by using the shooting functions. 69 Shooting Functions > Size and Resolution ize and Resolution Shooting Functions Photo size As you increase the resolution, your photo or video will include more pixels, so it can be printed on larger paper or displayed on a larger screen. When you use a high resolution, the file size will also increase. Select a low resolution for photos that will be displayed in a digital picture frame or uploaded to the web. To set the size, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Photo Size ĺ an option. * Default Icon Size Recommended for (3:2) 5472x3648* Printing on A1 paper. (3:2) 3888x2592 Printing on A2 paper. (3:2) 2976x1984 Printing on A3 paper. (3:2) 1728x1152 Printing on A5 paper. (16:9) 5472x3080 Printing on A1 paper or viewing on an HDTV. (16:9) 3712x2088 Printing on A3 paper or viewing on an HDTV. (16:9) 2944x1656 Printing on A4 paper or viewing on an HDTV. (16:9) 1920x1080 Printing on A5 paper or viewing on an HDTV. (1:1) 3648x3648 Printing a square photo on A1 paper. (1:1) 2640x2640 Printing a square photo on A3 paper. (1:1) 2000x2000 Printing a square photo on A4 paper. (1:1) 1024x1024 Attaching to an email. Available options may differ depending on shooting conditions. Size and Resolution 70 Shooting Functions > Size and Resolution Quality The camera saves photos in either the JPEG or RAW format. Photos captured by a camera are often transformed to the JPEG format and stored in the memory according to the settings of the camera at the time of shooting. RAW files are not transformed to the JPEG format and are stored in the memory without any changes. RAW files have the file extension "SRW". To adjust and calibrate exposures, White Balances, tones, contrasts, and colors of the RAW files, or to convert them into JPEG or TIFF format, use the Adobe Photoshop Lightroom program found on the supplied DVD-ROM. Ensure you have enough space on the memory card to save photos in the RAW format. To set the quality, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Quality ĺ an option. * Default Icon Format Description JPEG Super Fine*: ‡ Compressed for the best quality. ‡ Recommended for printing in large size. JPEG Fine: ‡ Compressed for better quality. ‡ Recommended for printing in normal size. * Default Icon Format Description JPEG Normal: ‡ Compressed for normal quality. ‡ Recommended for printing in small size or uploading to the web. RAW RAW: ‡ Save a photo without data loss. ‡ Recommended for editing after shooting. RAW+JPEG RAW + S.Fine: Save a photo in both the JPEG (S.Fine quality) and RAW format. RAW+JPEG RAW + Fine: Save a photo in both the JPEG (Fine quality) and RAW format. RAW+JPEG RAW + Normal: Save a photo in both the JPEG (Normal quality) and RAW format. Available options may differ depending on shooting conditions. 71 Shooting Functions > ISO sensitivity SO sensitivity Shooting Functions The ISO sensitivity value represents the sensitivity of camera to light. The larger the ISO value, the more sensitive the camera is to light. Consequently, by selecting a higher ISO sensitivity value, you can capture photos in dim or dark places at faster shutter speeds. However, this may increase electronic noise and result in a grainy photo. To set ISO sensitivity, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ ISO ĺ an option. Examples ISO 160 ISO 400 ISO 800 ISO 3200 ‡ Increase the ISO value in places where flash use is prohibited. You can capture a clear photo by setting a high ISO value without having to secure more light. ‡ Use the Noise Reduction function in order to reduce the visual noise that can appear on photos of a high ISO value. (p. 147) ‡ Available options may differ depending on the shooting conditions. ‡ You can also touch the ISO value on the screen to adjust it. ISO sensitivity 72 Shooting Functions > White Balance ite Balance Shooting Functions White Balance represents the light source that influences on the color of a photo. The color of a photo depends on the type and quality of the light source. If you want the color of your photo to be realistic, select an appropriate lighting condition to calibrate the White Balance, such as Auto WB, Daylight, Cloudy, Tungsten, or adjust color temperature manually. You can also adjust color for the preset light sources so that the colors of the photo match the actual scene under mixed lighting conditions. To set the White Balance, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ White Balance ĺ an option. * Default Icon Description Auto WB*: Use automatic settings depending on the lighting conditions. Daylight: Select when taking outdoor photos on a sunny day. This option results in photos closest to the natural colors of the scene. Cloudy: Select when taking outdoor photos on a cloudy day or in shadows. Photos captured on cloudy days tend to be more bluish than on sunny days. This option offsets that effect. Fluorescent White: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp, especially for white fluorescent light. * Default Icon Description N Fluorescent NW: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp, especially for white fluorescent light of very white hues. D Fluorescent Daylight: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp, especially for white fluorescent light of slightly bluish hue. Tungsten: Select when taking indoor photos under incandescent bulbs or halogen lamps. Incandescent tungsten bulbs tend to have a reddish hue. This option offsets that effect. Flash WB: Select when using a flash. Custom Set: Use your pre-defined settings. You can manually set the White Balance by pressing [D], and then shooting a white sheet of paper. Fill the spot metering circle with the paper and set the White Balance. Color Temperature: Manually adjust the color temperature of the light source. Color temperature is a measurement in degrees Kelvin that indicates the specific type of light source. You can get a warmer photo with a higher value, and a cooler photo with a lower value. Press [D], and then adjust the color temperature. Available options may differ depending on shooting conditions. White Balance 73 Shooting Functions > White Balance Customizing preset White Balance options You can also customize preset White Balance options. To customize preset options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ White Balance ĺ an option ĺ [D] ĺ press [D/I/C/F]. White Balance : Daylight Back Set Reset You can also touch an area on the screen. Examples Auto WB Daylight Fluorescent Daylight Tungsten 74 Shooting Functions > Picture Wizard (photo styles) icture Wizard (photo styles) Shooting Functions Picture Wizard lets you apply different photo styles to your photo to create various looks and emotional moods. You can also create and save your own photo styles by adjusting color, saturation, sharpness, and contrast for each style. There is no rule for which style is suitable in which conditions. Experiment with different styles and find your own settings. To set a photo style, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Picture Wizard ĺ an option. Examples Standard Vivid Portrait Landscape Forest Retro Cool Calm Classic ‡ You can also adjust the value of the preset style settings. Select a Picture Wizard option, press [D], and then adjust color, saturation, sharpness, or contrast. ‡ To customize your own picture wizard, select , , or , and then adjust the color, saturation, sharpness, and contrast. ‡ Picture Wizard options cannot be set with Smart Filter options at the same time. Picture Wizard (photo styles) 75 Shooting Functions > AF mode Shooting Functions AF mode Learn how to adjust the camera’s focus according to the subjects. You can select a focusing mode appropriate to the subject among Single Auto Focus, Continuous Auto Focus, and Manual Focus. The AF function is activated when you press [Shutter] halfway. In the MF mode, you have to press [C/F] to focus manually. In most cases, you can have a focus by selecting Single AF. Fast moving subjects or subjects with small shading differences to the background are difficult to focus. Select an appropriate focusing mode for such instances. To set the auto focus mode, In Shooting mode, press [F] ĺ an option. ‡ You can also set the option by pressing [m] ĺb ĺ AF Mode ĺ an option in Shooting mode. ‡ The available options may differ depending on the lens in use. Single AF Single AF is appropriate for shooting a still subject. When you press [Shutter] halfway, the focus fixes in the focus area. The area turns green when the focus is achieved. 76 Shooting Functions > AF mode Continuous AF While you are pressing [Shutter] halfway, the camera continues to automatic focusing. Once the focus area is fixed on the subject, the subject is always in focus even when moving. This mode is recommended for shooting a person on a bicycle, a running dog, or a car racing scene. Manual focus You can manually focus on a subject by pressing [C/F] on the camera. The MF Assist function lets you easily achieve a focus. While you are adjusting the focus, the focus area is magnified. This mode is recommended for shooting an object similar in color to the background, a night scene, or fireworks. ‡ After capturing a photo with manual focus, press [o] ĺ [C/F] to manually adjust the focus again. ‡ If you use this function, you cannot set Touch AF, Face Detection, AF Area, and Link AE to AF Point options. ‡ While you are adjusting the focus, the manual focus scale ( ) appears. 77 Shooting Functions > AF area Shooting Functions The AF area function changes the positions of the focus area. Generally, cameras focus on the nearest subject. When there are a lot of subjects, however, unwanted subjects can be in focus. In order to prevent unwanted subjects from being in focus, change the focus area so that a desired subject is in focus. You can get a clearer and sharper photo by selecting an appropriate focus area. To set the auto focus area, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ AF Area ĺ an option. Available options may differ depending on shooting conditions. Selection AF You can set the focus on an area you want. Apply an out-of-focus effect to make the subject more distinguishable. The focus on the photo below was repositioned and resized so that it fits the subject’s face. To resize or move the focus area, in Shooting mode, press [o]. Touch an area to focus on it or press [D/I/C/F] to move the focus area, and pinch your fingers together or spread them apart to resize the focus area. AF area 78 Shooting Functions > AF area Multi AF The camera displays a green rectangle in places where focus is set correctly. The photo is divided into two or more areas, and the camera obtains focus points of each area. It is recommended for scenery photos. When you press [Shutter] halfway, the camera displays the focus areas as shown in the photo below. 79 Shooting Functions > Face Detection ce Detection Shooting Functions Face Detection Use Face Detection options to capture a self portrait or a smiling face. To use the face detection function, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Face Detection ĺ an option. ‡ When your camera detects a face, it tracks the detected face automatically. ‡ When you use the Face Detection AF option, the camera focuses on the area with the white frame automatically. ‡ Depending on the Picture Wizard options, Face Detection may not be effective. ‡ When you set manual focus, Face Detection may not be available. ‡ Face Detection may not be effective when: - the subject is far from the camera - it is too bright or too dark - the subject is not facing the camera - the subject is wearing sunglasses or a mask - the subject’s facial expression changes drastically - the subject is backlit or the lighting conditions are unstable ‡ When you set Face Detection options, the AF area is automatically set to Multi AF. ‡ Depending on the Face Detection options you selected, some shooting options may not be available. Normal The camera focuses on human faces preferentially. Faces of up to 10 people can be detected. This setting is recommended for shooting a group of people. When you press [Shutter] halfway, the camera focuses on faces as shown in the photo below. In cases of shooting a group of people, the camera displays the focus on the nearest person’s face in white and the rest of the people’s faces in gray. 80 Shooting Functions > Face Detection Wink Shot The camera automatically releases the shutter 2 seconds after it detects a winking face. ‡ Wink for more than 1 second for better detection. ‡ Wink detection may fail when: - the camera is below eye level - the subject appears dark due to backlighting - the subject is wearing glasses - the subject is far from the camera Smile Shot The camera automatically releases the shutter when it detects a smiling face. When your subject smiles broadly, your camera can detect the smile more easily. 81 Shooting Functions > Touch AF Shooting Functions Tracking AF Tracking AF allows you to track and automatically focus on your subject, even when the subject is moving or when you change the shooting composition. White frame: Your camera is tracking the subject. Green frame: Your subject is in focus when you half-press [Shutter]. Red frame: Your camera failed to focus. Select or focus on an area that you touch on the screen. Additionally, focus on the subject and capture a photo by touching on the screen. To set Touch AF, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺTouch AF ĺ an option. ‡ Available options may differ depending on the shooting conditions. ‡ You can also touch on the screen and select an option in Shooting mode. Touch AF Touch AF allows you to select and focus on the focus area that you touch on the screen. AF Point The focus area will correspond to the area you touch on the screen and the focus will not be achieved. Touch AF 82 Shooting Functions > Touch AF One touch shot You can capture a photo with the touch of your finger. As you touch a subject, the camera focuses on the subject automatically and captures a photo. ‡ If you do not select a focus area, the Auto Focus function does not work. ‡ Tracking a subject may fail when: - the subject is too small - the subject moves irregularly - the subject is backlit or you are shooting in a dark place - colors or patterns on the subject and the background are the same - the subject includes horizontal patterns, such as blinds - the camera shakes excessively - you capture photos continuously ‡ When tracking fails, the feature will be reset. ‡ If the camera fails to track the subject, the focus area will be reset. ‡ If the camera fails to focus, the focus frame will change to red and the focus will be reset. 83 Shooting Functions > Shooting Functions > MF Assist F Assist Shooting Functions In the manual focus mode, you have to press [C/F] to focus. When you use the MF Assist function, you can achieve a clearer focus because the focus area is magnified. This function is only available on a lens that supports manual focus. To set the manual focus assist, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ MF Assist ĺ an option. * Default Option Description Off Do not use the MF Assist function. Enlarge x5* The focus area is magnified by 5 times when you adjust the focus. Enlarge x8 The focus area is magnified by 8 times when you adjust the focus. MF Assist 84 Shooting Functions > Optical Image Stabilization (OIS) ptical Image Stabilization (OIS) Shooting Functions Use the Optical Image Stabilization (OIS) function to minimize camera shake. OIS may not be available with some lenses. Camera shake tends to occur in dark places or when shooting indoors. In such cases, the camera uses slower shutter speeds in order to increase the amount of light taken in, which can result in a blurry photo. You can prevent this situation by using the OIS function. To set OIS options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ OIS (Anti-Shake) ĺ an option. * Default Icon Description Mode 1*: The OIS function is applied only when you press [Shutter] in full or half. Mode 2: The OIS function is on. Off: The OIS function is off. Optical Image Stabilization (OIS) Without OIS correction With OIS correction ‡ OIS may not function properly when: - you move your camera to follow a moving subject - there is too much camera shake - the shutter speed is slow (for example, when you select Night in Smart mode) - the battery is low - you capture a close-up shot ‡ If you use the OIS function with a tripod, your images may be blurred by the vibration of the OIS sensor. Deactivate the OIS function when you use a tripod. ‡ If the camera is hit or dropped, the display will be blurry. If this occurs, turn off the camera, and then turn it on again. ‡ Use the OIS function only when needed because the function consumes more battery power. ‡ This option may not be available with some lenses. 85 Shooting Functions > Drive (shooting method) rive (shooting method) Shooting Functions You can set the shooting method, such as Continuous, Burst, Timer or Bracketing. Select Single to capture one photo at a time. Select Continuous Normal or Burst to shoot fast moving subjects. Select AE Bracket, WB Bracket, P Wiz Bracket, or Depth Bracket to adjust exposure, White Balance, apply picture Wizard effects, or capture photos with different depths of field. You can also select Timer to capture a photo automatically after a specified time. To change the shooting method, In Shooting mode, press [C] ĺ an option. ‡ You can also set the option by pressing [m] ĺb ĺ Drive ĺ a shooting method in Shooting mode. ‡ Available options may differ depending on shooting conditions. Single Capture one photo whenever you press [Shutter]. Recommended for general conditions. Drive (shooting method) 86 Shooting Functions > Drive (shooting method) Continuous Normal Continuously capture photos while you are pressing [Shutter]. You can capture up to 6 photos per second. Maximum shooting speed is 6 frames per second. It will slow down after approx. JPEG 11 shots, RAW 4 shots. (May vary depending on the spec of memory card.) Burst Consecutively capture up to 10 shots per second (3 seconds), 15 shots per second (2 seconds), or 30 shots per second (1 second) when you press [Shutter] once. It is recommended for shooting the rapid motion of fast moving subjects such as racing cars. • To set the number of shots, in Shooting mode, press [C] ĺ Burst, and then press [D]. • The photo size is set to 5M. • It may take longer to save a photo. • You cannot use the flash with this option. • Shutter speed must be faster than 1/30 second. • Photos captured with this option may be slightly enlarged when saving. • You cannot set an ISO option higher than ISO 3200. • This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. 87 Shooting Functions > Drive (shooting method) Timer Capture a photo after a specified time. You can set the Timer for 2 to 30 seconds. ‡ Press [Shutter] to stop capturing. ‡ To set the timer details, in Shooting mode, press [C] ĺTimer, and then press [D]. Auto Exposure Bracketing (AE Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos: the original, one a step darker, and one a step lighter. Use a tripod to prevent blurry photos as the camera captures three photos continuously. You can adjust the settings in Bracket Settings menu. Exposure -2 Original Exposure +2 To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. 88 Shooting Functions > Drive (shooting method) White Balance Bracketing (WB Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos: the original and two more with different White Balance settings. The original photo is captured when you press [Shutter]. The other two are automatically adjusted according to the White Balance you have set. You can adjust the settings in Bracket Settings menu. WB-2 Original WB+2 ‡ To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. ‡ This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. Picture Wizard Bracketing (P Wiz Bracket) When you press [Shutter], the camera captures three consecutive photos, each with a different Picture Wizard setting. The camera captures a photo and applies the three Picture Wizard options you have set to the image captured. You can select three different settings in Bracket Settings menu. Vivid Standard Retro ‡ To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. ‡ This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. 89 Shooting Functions > Drive (shooting method) Depth Bracketing When you press [Shutter], the camera captures three consecutive photos, each with a different depth of field by adjusting the aperture value. Use a tripod to prevent blurry photos as the camera captures three photos continuously. You can adjust the settings in Bracket Settings menu. ‡ To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. ‡ This feature is available only in Program or Aperture Priority mode. ‡ If the aperture value is set to its maximum or minimum, two photos will be captured with the maximum or minimum aperture value. 90 Shooting Functions > Flash Shooting Functions In order to capture a realistic photo of a subject, the amount of light should be constant. When the light source varies, you can use a flash and supply a constant amount of light. Select appropriate settings according to a light source and a subject. To set flash options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Flash ĺ an option. Icon Description Off: Do not use the flash. A Smart Flash: The camera automatically adjusts the brightness of the flash according to the amount of light in the surrounding environment. A Auto: The flash automatically fires in dark places. Auto Red-eye: The flash automatically fires and reduces red-eyes. Fill in: The flash fires whenever you capture a photo. (Brightness is automatically adjusted.) Fill-in Red: The flash fires whenever you capture a photo and reduces red-eyes. 1st Curtain: The flash fires immediately after the shutter opens. The camera captures a photo of a subject earlier in an action sequence clearly. Ball moving direction Icon Description 2nd Curtain: The flash fires just before the shutter closes. The camera captures a photo of a subject later in an action sequence clearly. Ball moving direction ‡ The available options may differ depending on shooting conditions. ‡ There is an interval between two bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. ‡ If you select Off, the flash does not fire even when an external flash is attached. ‡ For some lenses, the lens may block the light from the internal flash. If this occurs, use an optional external flash. ‡ If you attach a lens other than the one provided, using a lens mount adapter, no flashes will fire. Use only Samsung-approved flashes. Using incompatible external flashes may damage your camera. Flash 91 Shooting Functions > Flash Reducing the red-eye effect If the flash fires when you capture a photo of a person in the dark, a red glow may appear in the eyes. To reduce the red-eye effect, select Auto Red-eye or Fill-in Red. Without red-eye reduction With red-eye reduction If the subject is too far from the camera or moves when the first flash fires, redeyes may not be reduced. Adjusting the flash intensity When the flash is on, adjust the flash intensity ±2 levels. To set the flash intensity, In Shooting mode, touch ĺ Flash ĺ move to a desired option ĺ press [D] ĺ [C/F]. Back Set Flash : Fill in ‡ You can also drag the slider or touch +/- to adjust the intensity. ‡ Adjusting the flash intensity may not be effective when: - the subject is too close to the camera - you set a high ISO sensitivity - the exposure value is too big or too small ‡ In some shooting modes, you cannot use this function. ‡ If the subject is too close when you use the flash, some light may be blocked, resulting in a dark photo. Ensure that the subject is within the recommended range, which varies by lens. 92 Shooting Functions > Metering etering Shooting Functions The metering mode refers to the way in which a camera measures the quantity of light. The camera measures the amount of light in a scene, and in many of its modes, uses the measurement to adjust various settings. For example, if a subject looks darker than its actual color, the camera captures an overexposed photo of it. If a subject looks lighter than its actual color, the camera captures an underexposed photo of it. The brightness and overall mood of the photo can also be affected by how the camera measures the amount of light. Select an appropriate setting for a shooting condition. To set a metering option, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Metering ĺ an option. Multi The Multi mode calculates the amount of light in multiple areas. When light is sufficient or insufficient, the camera adjusts the exposure by averaging the overall brightness of the scene. This mode is suitable for general photos. Metering 93 Shooting Functions > Metering Center-weighted The Center-weighted mode calculates a broader area than the Spot mode does. It sums up the amount of light in the center portion of the shot (60–80%) and that of the rest of the shot (20–40%). It is recommended for situations where there is a slight difference in brightness between a subject and a background or an area of the subject is large compared to the overall composition of the photo. Spot The Spot mode calculates the amount of light in the center. When you capture a photo in conditions where there is a strong backlight behind a subject, the camera adjusts the exposure so as to shoot a subject correctly. For example, when you select the Multi mode in a strong backlight condition, the camera calculates that the overall amount of light is abundant, which results in a darker photo. The Spot mode can prevent this situation as it calculates the amount of light in a designated area. The subject is in bright color while the background is dark. The Spot mode is recommended for a situation like this where a huge difference in the exposure exists between a subject and a background. 94 Shooting Functions > Metering Measuring the exposure value of the focus area When this function is turned on, the camera automatically sets an optimal exposure by calculating the brightness of the focus area. This function is only available when you select Spot metering or Multi metering, and Selection AF. To set this function, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Link AE to AF Point ĺ an option. 95 Shooting Functions > Dynamic Range namic Range Shooting Functions This function automatically corrects the loss of bright detail that can occur due to shading differences in the photo. To set Dynamic Range options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Dynamic Range ĺ an option. Without Dynamic Range effect With Dynamic Range effect * Default Icon Description Off*: Do not use Dynamic Range. Smart Range+: Correct the loss of bright detail. HDR: Capture 3 photos with different exposures, and then combine them to create a single image automatically. ‡ You cannot set an ISO option higher than ISO 3200. ‡ Dynamic Range options cannot be set with drive options other than Single or Timer. ‡ Dynamic Range options cannot be set with Smart Filter or Picture Wizard options at the same time. ‡ Dynamic Range options cannot be set with the Bulb function. Dynamic Range 96 Shooting Functions > Smart Filter mart Filter Shooting Functions Smart Filter lets you apply special effects to your photos or videos. You can select various filter options to create special effects that are difficult to be achieved with normal lenses. To set Smart Filter options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Smart Filter ĺ an option. * Default Option Description Off* No effect Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Sketch Apply a pen sketch effect. Fish Eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Smart Filter options cannot be set with Picture Wizard options at the same time. Smart Filter 97 Shooting Functions > Exposure compensation xposure compensation Shooting Functions The camera automatically sets the exposure by measuring the levels of light from the photo’s composition and the position of a subject. If the exposure set by the camera is higher or lower than you expected, you can adjust the exposure value manually. The exposure value is adjustable in ±3 increments. The camera displays the exposure warning in red for each step beyond ±3 range. To adjust the exposure value, touch the exposure level indicator on the screen or touch ĺ EV and adjust the exposure value. You can also press [I] to select the exposure value and press [C/F] to adjust it. You can check the exposure value by the position of the exposure level indicator. Exposure level indicator Increased exposure (brighter) Decreased exposure (darker) Exposure warning Standard exposure index -2 Original +2 Exposure compensation 98 Shooting Functions > Exposure lock xposure lock Shooting Functions When you cannot achieve an appropriate exposure because of a strong brightness contrast, lock the exposure and then capture a photo. To lock the exposure, adjust the photo’s composition on which you want to calculate the exposure, and then press the Custom button. (when the function of the Custom button is set to AEL) (p. 151) After locking the exposure, aim the lens where you desire, and then press [Shutter]. Exposure lock 99 Shooting Functions > Video functions ideo functions Shooting Functions The functions available for video are explained below. Movie size Set the movie size. To set movie size options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Movie Size ĺ an option. When Video Out is set to NTSC * Default Icon Size Recommended for * 1920X1080 (30 fps) (16:9) View on a Full HDTV. 1280X720 (30 fps) (16:9) View on an HDTV. 640X480 (30 fps) (4:3) View on a TV. 320X240 (30 fps) (4:3) Post on a website using the wireless network (30 seconds maximum). When Video Out is set to PAL * Default Icon Size Recommended for * 1920X1080 (25 fps) (16:9) View on a Full HDTV. 1280X720 (25 fps) (16:9) View on an HDTV. 640X480 (25 fps) (4:3) View on a TV. 320X240 (25 fps) (4:3) Post on a website using the wireless network (30 seconds maximum). Video functions 100 Shooting Functions > Video functions Movie quality Set the Movie quality. To set movie quality options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Movie Quality ĺ an option. * Default Icon Extension Description MP4 (H.264) Normal: Record videos in normal quality. MP4 (H.264) HQ*: Record videos in high quality. Multi Motion Set the playing speed of a video. To set playing speed options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺMulti Motion ĺ an option. * Default Icon Description x0.25: Record a video to view it at 1/4 normal speed during playback. (Available only with 640x480 or 320x240) x1*: Record a video to view it at normal speed during playback. x5: Record a video to view it at 5X normal speed during playback. x10: Record a video to view it at 10X normal speed during playback. x20: Record a video to view it at 20X normal speed during playback. ‡ If you select an option other than x1, the sound recording function and the Distortion Correct function will not be supported. ‡ The available options may differ depending on shooting conditions. 101 Shooting Functions > Video functions Voice Sometimes, a muted video is more appealing than the one with sound. Turn the voice off to record a muted video. To set voice options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Voice ĺ an option. Fader You can fade in or fade out a scene using the fader function on the camera without having to do it on a PC. Set the fade in option to gradually fade in at the start of the scene. Set the fade out option to gradually fade out the scene. Use the function appropriately and add dramatic effects on your videos. To set fader options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺFader ĺ an option. * Default Icon Description Off*: Fader function not used. In: Scene gradually fades in. Out: Scene gradually fades out. In-Out: The fader function is applied at the start and end of the scene. When you use the fader function, it may take longer to save a file. Chapter 3 Playback/Editing Learn about how to play back and edit photos and videos. Refer to chapter 6 for editing files on a PC. 103 Playback/Editing Learn how to view photo and video thumbnails and how to protect or delete files. If you perform no operations for a while, information and icons on the screen disappear. When you operate the camera again, they will reappear. Viewing photos 1 Press [y]. ‡ The most recent file you captured will be displayed. 2 Press [C/F] to scroll through files. ‡ You can also drag the image left or right to move to another file. You may not be able to edit or play back files that were captured with other cameras, due to unsupported sizes or codecs. Use a computer or another device to edit or play back these files. Viewing image thumbnails In order to search for photos and videos you want, convert to the thumbnail view by pressing [I] or touching in Playback mode. The thumbnail view displays multiple images at a time so that you can easily look through items you wish to find. You can also classify and display files by category, such as date or file type. In thumbnail view, press [m] ĺz ĺ View ĺ an item to select the thumbnail view mode. Searching and managing files 104 Playback/Editing > Searching and managing files Viewing files by category 1 In the thumbnail view, press [m] ĺz ĺ Filter ĺ a category. * Default Option Description All* View files normally. Date View files by the date they were saved. File Type View files by the file type. 2 Select a list to open it. 3 Select a file to view it. Viewing files as a folder Continuous and burst shots appear as a folder. Selecting a folder will play back all photos automatically. Deleting a folder will delete all photos in the folder. 1 In Playback mode, press [C/F] to move to a desired folder. ‡ You can also drag the image left or right to move to a desired folder. ‡ The camera will automatically play back photos in the folder. 2 Press [o] to open the folder. ‡ You can also touch the folder on the screen to open the folder. 105 Playback/Editing > Searching and managing files 3 Press [C/F] to move to another file. ‡ You can also drag the image left or right to move to another file. 4 Press [o] to return to Playback mode. ‡ You can also touch to return to Playback mode. Protecting files Protect your files from accidental deletion. 1 In Playback mode, scroll to a file. 2 Press [m] ĺz ĺ Protect ĺ On. You cannot delete or rotate a protected file. 106 Playback/Editing > Searching and managing files Deleting files Delete files in Playback mode and secure more space on your memory card. Protected files are not deleted. Deleting a single file You can select a single file and delete it. 1 In Playback mode, select a file, and then press [n]. 2 When the pop-up message appears, select Yes. Deleting multiple files You can select multiple files and delete them. 1 In Playback mode, press [m] ĺz ĺ Delete ĺ Multiple Delete. ‡ Alternatively, in thumbnails view, press [n], and then select files to delete. 2 Select files you want to delete by pressing [C/F], and then press [o]. ‡ Press [o] again to cancel your selection. 3 Press [n]. 4 When the pop-up message appears, select Yes. Deleting all files You can delete all files on the memory card at once. 1 In Playback mode, press [m]. 2 Select z ĺ Delete ĺ Delete All. 3 When the pop-up message appears, select Yes. 107 Playback/Editing Enlarging a photo You can enlarge photos when viewing them in Playback mode. Pinch your fingers together or spread them apart on the screen to reduce or enlarge a photo. Drag the photo to move the magnified area. You can also use the Trim function to extract the portion of the image displayed on the screen and save it as a new file. Magnified area Magnification (The maximum magnification may differ by resolution.) Back Crop To Do this Move magnified area Press [D/I/C/F]. Crop the enlarged image Press [o]. (saved as a new file) Return to the original image Press [m]. Double-tap an area to enlarge it quickly. Viewing a slide show You can view photos in a slide show and apply various effects to the slide show. 1 In Playback mode, press [m]. 2 Select z ĺ Slide Show Options. 3 Select a slide show effect option. ‡ Skip to step 4 to start a slide show with no effects. * Default Option Description Play Mode Set whether or not to repeat the slide show. (One Play*, Repeat) Interval ‡ Set the interval between photos. (1 sec*, 3 sec, 5 sec, 10 sec) ‡ Intervals can only be set when the scene change effect is Off. Effect ‡ Set a scene change effect between photos. ‡ Select Off to cancel effects. Viewing photos 108 Playback/Editing > Viewing photos 4 Press [m]. 5 Select Start Slide Show. 6 View the slide show. ‡ Press [o] to pause. ‡ Press [o] again to resume. ‡ Press [m] to stop the slide show and return to Playback mode. Auto rotating With Auto Rotate on, the camera automatically rotates photos you have captured vertically so they fit the screen horizontally. To set auto rotate options, In Playback mode, press [m] ĺz ĺ Auto Rotate ĺ an option. 109 Playback/Editing In Playback mode, you can play a video, capture an image from a video, or crop a video to save as another file. Stop Icon Description View previous file/Scan backward. (Each time you touch the icon while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Pause or resume playback. View next file/Scan forward. (Each time you touch the icon while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Adjust the volume or mute the sound. Scanning backward or forward To scan backwards or forwards through a video file while it is playing, use one of the following methods. ‡ Touch . Each time you touch the icon, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X. ‡ Press [C/F]. Each time you press the button, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X. ‡ Drag the handles that appear on the progress bar to the left or right. You can change the playback position in the video. ‡ Drag an area on the screen to the left or right. You can change the playback position in the video. Playing videos 110 Playback/Editing > Playing videos Adjusting the brightness of a video Adjust the brightness of a video while playing it. To adjust the brightness of a video, Touch the left half of the display ĺ drag upward or downward. Stop Adjusting the volume of a video Adjust the volume of a video while playing it. To adjust the volume of a video, Touch the right half of the display ĺ drag upward or downward. Stop You can also press [D/I] to adjust the volume of a video. 111 Playback/Editing > Playing videos 9 Touch Trim to trim a video. ‡ You can adjust the scene to be cropped by dragging the handles that appear on the progress bar. 10 When the pop-up message appears, select Yes. ‡ The original video should be at least 10 seconds long. ‡ The camera will save the edited video as a new file and leave the original video intact. ‡ The point where you want the trimming to begin can be selected 2 seconds after playback starts. Capturing an image during playback 1 While viewing a video, press [o] or touch at the point where you want to capture an image. 2 Touch Capture. ‡ The resolution of the captured image will be the same as the original video. ‡ The captured image is saved as a new file. Trimming a video during playback 1 In Playback mode, scroll to a video, and then press [m]. 2 Select Trim Movie. 3 Press [o] or touch to start playing the video. 4 Press [o] or touch at the point where you want the trimming to begin. 5 Touch Start Point. 6 Press [o] or touch to resume playing the video. 7 Press [o] or touch at the point where you want the trimming to end. 8 Touch End Point. 112 Playback/Editing Edited photos are saved as new files under different file names. Photos captured in some modes cannot be edited with the Image Edit function. To edit images, In Playback mode, scroll to a photo, and then press [m] ĺ z ĺ Edit Image ĺan option. ‡ Some images may not be edited with the Image Edit function. In this case, use the supplied image editing software. ‡ RAW files cannot be edited with the Image Edit function. In this case, use the supplied image editing software. ‡ The camera will save edited photos as new files. ‡ When you edit photos, the camera will automatically convert them to a lower resolution. Photos that you rotate or resize manually are not automatically converted to a lower resolution. ‡ You cannot edit photos while viewing files as a folder. Open the folder and select a photo to edit each photo. Cropping a photo 1 Touch ĺ . 2 Drag the corner of the box to adjust the size of the area. 3 Drag the box to move the location of the area. 4 Press [o] or touch to save. Editing photos 113 Playback/Editing > Editing photos Rotating a photo 1 Touch ĺ . 2 Touch an option. Rotate : Right 90˚ 3 Press [o] or touch to save. ‡ You can also rotate a photo in Playback mode by pressing [m], and then selecting z ĺ Rotate ĺ a desired option. ‡ The camera will overwrite the original file. Resizing photos Change the size of a photo and save it as a new file. 1 Touch ĺ . 2 Touch an option. Resize : 3888 x 2592 3 Press [o] or touch to save. Available resize options differ depending on the original size of the photo. 114 Playback/Editing > Editing photos Adjusting your photos You can correct captured photos by adjusting the brightness, contrast, or color. 1 Touch . 2 Touch an adjusting option. •	If you selected (Auto adjustment), skip to step 6. Icon Description Original (Reset to the original image) Auto adjustment Brightness Contrast Saturation RGB adjustment Color Temperature Exposure 3 Press [C/F] to adjust the option. •	You can also drag the slider or touch +/- to adjust the option. 4 Press [o] or touch . 5 Touch . 6 Press [o] or touch to save. 115 Playback/Editing > Editing photos Retouching faces 1 Touch ĺ . 2 Press [C/F] to adjust the option. ‡ You can also drag the slider or touch +/- to adjust the option. ‡ As the number increases, the skin tone becomes brighter and smoother. 3 Press [o] or touch to save. 116 Playback/Editing > Editing photos Applying Smart Filter effects Apply special effects to your photos. 1 Touch , and then touch an option. Smart Filter : Vignetting Option Description Off No effect Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Soft Focus Hide facial imperfections or apply dreamy effects. Sketch Apply a pen sketch effect. Option Description Fish-eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Classic Apply a black and white effect. Retro Apply a sepia tone effect. Oil Painting Apply an oil painting effect. Cartoon Apply a cartoon effect. Ink Painting Apply ink sketching effect. Cross Filter Add lines that radiate outward from bright objects to imitate the visual effect of a cross filter. Zooming Shot Blur the edges of a photo to emphasize the subjects in the center. 2 Press [o] or touch . 3 Touch to save. Chapter 4 Wireless network Learn how to connect to wireless local area networks (WLANs) and use functions. 118 Wireless network Connecting to a WLAN and configuring network settings Learn to connect via an access point (AP) when you are in a range of a WLAN. You can also configure network settings. Connecting to a WLAN 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select , , , , or . 3 Follow the on-screen instructions until the Wi-Fi Setting screen appears. ‡ In some modes, press [m], and then select Wi-Fi Setting. ‡ The camera automatically searches for available AP devices. 4 Select an AP. Samsung1 Samsung2 Samsung3 Wi-Fi Setting Refresh Back ‡ Select Refresh to refresh the list of connectable APs. ‡ Select Add wireless network to add an AP manually. The AP name must be in English to add the AP manually. Icon Description Ad hoc AP Secured AP WPS AP Signal strength Press [F] or touch to open network setting options. ‡ When you select a secured AP, a pop-up window appears. Enter the required passwords to connect to the WLAN. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 122) ‡ When a login page appears, refer to "Using the login browser". (p. 120) ‡ When you select an unsecured AP, the camera will connect to the WLAN. ‡ If you select a WPS profile supported AP, select ĺ WPS PIN connection, and then enter a PIN on the AP device. You can also connect to a WPS profile supported AP by selecting ĺ WPS button connection on the camera, and then pushing the WPS button on the AP device. ‡ If a pop-up message about data collection regulations appears, read and agree to it. 119 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Setting network options 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [F] or touch . 2 Select each option, and then enter the required information. Option Description Network Password Enter the network password. IP Setting Set the IP address automatically or manually. Manually setting the IP address 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [F] or touch . 2 Select IP Setting ĺ Manual. 3 Select each option, and then enter the required information. Option Description IP Enter the static IP address. Subnet Mask Enter the subnet mask. Gateway Enter the gateway. DNS Server Enter the DNS address. 120 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Using the login browser You can enter your login information via the login browser when connecting to some APs, sharing services, or cloud servers. Icon Description Close the login browser. Move to the previous page. Move to the next page. Stop loading the page. Reload the page. ‡ You may not be able to select some items depending on the page you connected to. This does not indicate a malfunction. ‡ The login browser may not close automatically after you log into some pages. If this occurs, close the login browser by touching , and then proceed with the desired operation. ‡ It may take longer to load the login page due to the page size or network speed. If this occurs, wait until the login information input window appears. 121 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Network connection tips ‡ Some Wi-Fi features are not available if you do not insert a memory card. ‡ The quality of the network connection will be determined by the AP. ‡ The further the distance between your camera and the AP, the longer it will take to connect to the network. ‡ If a nearby device is using the same radio frequency signal as your camera, it may interrupt your connection. ‡ If your AP name is not in English, the camera may not be able to locate the device or the name may appear incorrectly. ‡ For network settings or a password, contact your network administrator or network service provider. ‡ If a WLAN requires authentication from the service provider, you may not be able to connect to it. To connect to the WLAN, contact your network service provider. ‡ Depending on the encryption type, the number of digits in the password may differ. ‡ A WLAN connection may not be possible in all surroundings. ‡ The camera may display a WLAN enabled printer on the AP List. You cannot connect to a network via a printer. ‡ You cannot connect your camera to a network and a TV simultaneously. ‡ Connecting to a network may incur additional charges. Costs will vary based on the conditions of your contract. ‡ If you cannot connect to a WLAN, try another AP from the available AP list. ‡ A login page may appear when you select free WLANs provided by some network service providers. Enter your ID and password to connect to the WLAN. For information about registering or the service, contact the network service providers. ‡ Be cautious when you enter personal information for an AP connection. Do not enter any payment or credit card information on your camera. The manufacturer is not liable for any problem caused by entering such information. ‡ Available network connections may differ by country. ‡ The WLAN feature of your camera must comply with radio transmission laws in your region. To ensure compliance, use the WLAN feature only in the country where you purchased the camera. ‡ The process for adjusting network settings may differ, depending on network conditions. ‡ Do not access a network that you are not authorized to use. ‡ Before you connect to a network, ensure your battery is fully charged. ‡ You cannot upload or send files captured in some modes. ‡ Files that you transfer to another device may not be supported by the device. In this case, use a computer to play back the files. 122 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Entering text Learn how to enter text. The icons in the table let you move the cursor, change the case, etc. Press [D/I/C/F] to scroll to a key and press [o] to enter it. Or, touch a key to enter it. X Cancel Done Icon Description Move the cursor. In ABC mode, change the case. X Delete the last letter. Cancel Stop entering text and return to the previous page. Switch between Symbol mode and ABC mode. Enter a space. Done Save the displayed text. ‡ You can use only the English alphabets in some modes, regardless of the display language. ‡ Press [y] to move to Done directly. ‡ The number of characters you can enter varies depending on the situation. ‡ The screen may differ depending on the input mode. 123 Wireless network Using the NFC Feature (Tag & Go) Using NFC features in Playback mode (Photo Beam) In Playback mode, the camera transfers the current file to the smart phone automatically when you read a tag from an NFC-enabled device. ‡ To transfer multiple files, select files from the thumbnail view, and then read a tag from an NFC-enabled device. Using NFC features in Wi-Fi mode Select MobileLink or Remote Viewfinder from the pop-up window that appears by reading a tag from an NFC-enabled device. (p. 126, 130) Place a smart phone's NFC antenna near the camera’s NFC tag to launch the feature for saving photos to a smart phone automatically or the feature for using a smart phone as a remote shutter. You can also transfer files to an NFC-enabled device in Playback mode. ‡ This feature is supported by NFC-enabled smart phones running Android OS. It is recommended that you use the latest version. This feature is not available for iOS devices. ‡ You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps or the Google Play Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. ‡ For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. ‡ To read an NFC tag, place the NFC-enabled device near the camera’s NFC tag for more than 2 seconds. ‡ You can set the size for transferred photos by pressing [m], and then selecting d ĺ MobileLink/NFC Image Size ĺ an option. ‡ Do not modify the NFC tag in any way. Using NFC features in Shooting mode Launch AutoShare or Remote Viewfinder by reading a tag from an NFCenabled device. (p. 124, 130) Preset to launch the Wi-Fi function by reading a tag on an NFC-enabled device. (p. 151) 124 Wireless network Saving files to a smart phone automatically The camera connects to a smart phone that supports the AutoShare feature via a WLAN. When you capture a photo with your camera, the photo is saved to a smart phone automatically. ‡ The AutoShare feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. ‡ You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. ‡ For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. ‡ If you set this function, the setting is maintained even when you change the Shooting mode. ‡ This feature may not be supported in some modes or may not be available with some shooting options. 1 In Shooting mode, touch ĺAutoShare. ‡ You can also press [m] ĺb ĺ AutoShare ĺ On. ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. ‡ To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 155) 2 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. ‡ For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. ‡ To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 28) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 5. 3 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. ‡ The smart phone can connect to only one camera at a time. ‡ If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. 125 Wireless network > Saving files to a smart phone automatically 4 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. ‡ If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. ‡ An icon that shows the connection status ( ) will appear on the camera’s screen. 5 Capture a photo. ‡ The captured photo is saved to the camera, and then transferred to the smart phone. If a memory card is not inserted or the memory is full, the captured photo is transferred to the smart phone without being saved to the camera. ‡ If you recorded a video, it is saved only to the camera. ‡ The image file captured while recording a video is not saved on the smart phone. ‡ If the GPS feature is activated on the smart phone, the GPS information will be saved with the captured photo. 126 Wireless network The camera connects to a smart phone that supports the MobileLink feature via a WLAN. You can easily send photos or videos to your smart phone. ‡ The MobileLink feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. ‡ You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. ‡ For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ You can view up to 1,000 recent files and send up to 1,000 files at a time. ‡ When you send Full HD videos using MobileLink feature, you may not be able to play back files on some devices. ‡ When using this feature on an iOS device, the device may lose its Wi-Fi connection. ‡ You cannot send RAW files. ‡ You can set the size for transferred photos by pressing [m], and then selecting d ĺ MobileLink/NFC Image Size ĺ an option. ‡ You can also touch ĺ MobileLink on the screen in Shooting mode. ‡ You can also send files in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ MobileLink or by selecting ĺ MobileLink. ‡ The screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 On the camera, select . ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. ‡ To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 155) 3 On the camera, select a sending option. ‡ If you select Select Files from Smartphone, you can use your smart phone to view and share files stored on the camera. The screen turns off if you perform no operations on the smart phone for 30 seconds. ‡ If you select Select Files from Camera, you can select files to send from the camera. 4 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. ‡ For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. ‡ To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 28) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 7. Sending photos or videos to a smart phone 127 Wireless network > Sending photos or videos to a smart phone 5 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. ‡ The smart phone can connect to only one camera at a time. ‡ If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. 6 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. ‡ If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 7 On the smart phone or camera, select files to transfer from the camera. 8 On the smart phone, touch the copy button or on the camera, select Send. ‡ The camera will send the files to the smart phone. 128 Wireless network Sending photos or videos to multiple smart phones The camera connects to a smart phone that supports the Group Share feature via a WLAN. You can easily send photos or videos to multiple smart phones. ‡ The Group Share feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. ‡ You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. ‡ For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ Transferring files to multiple smart phones may take longer than transferring files to one device. ‡ When you send Full HD videos using Group Share feature, you may not be able to play back files on some devices. ‡ When using this feature on an iOS device, the device may lose its Wi-Fi connection. ‡ You cannot send RAW files. ‡ You can set the size for transferred photos by pressing [m], and then selecting d ĺ MobileLink/NFC Image Size ĺ an option. ‡ You can also send files in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ Group Share or by selecting ĺ Group Share. 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 On the camera, select . ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. ‡ To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 155) 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. ‡ For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. ‡ To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 28) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 6. 129 Wireless network > Sending photos or videos to multiple smart phones 4 Touch Connect next to the desired smart phone listed on the camera. ‡ If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. ‡ You can connect to up to 4 smart phones. ‡ If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. 5 Select Next. 6 On camera, select files to transfer from the camera. 7 On the camera, select Send. ‡ The camera will send the files to the smart phone. ‡ When you connect to multiple smart phones, the camera will send the files to all devices at the same time. 130 Wireless network The camera connects to a smart phone that supports the Remote Viewfinder feature via a WLAN. Use the smart phone as a remote shutter release with the Remote Viewfinder feature. The captured photo will display on the smart phone. ‡ The Remote Viewfinder feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. ‡ You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. ‡ For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. ‡ You can also touch ĺ Remote Viewfinder on the screen in Shooting mode. ‡ Continuously captured photos or videos will not display on the smart phone. 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 On the camera, select . ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. ‡ To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 155) 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. ‡ For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. ‡ To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 28) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 6. 4 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. ‡ The smart phone can connect to only one camera at a time. ‡ If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. Using a smart phone as a remote shutter release 131 Wireless network > Using a smart phone as a remote shutter release 5 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. ‡ If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 6 On the smart phone, select q to open the smart panel. 7 On the smart phone, set the shooting options. ‡ While using this feature, some buttons are not available on your camera. ‡ With the smart phone, you can operate the camera only by touching the screen. ‡ Some shooting options are not supported. ‡ Shooting options that you have set will remain on the camera after the connection with the smart phone has ended. 8 Touch to return to the shooting screen. 9 On the smart phone, touch and hold to focus, and then release it to capture the photo. ‡ Touch to record a video and touch to stop a video. ‡ If the GPS feature is activated on the smart phone, the GPS information will be saved with the captured photo. ‡ When you use this feature, the ideal distance between the camera and the smart phone may vary, depending on your surroundings. ‡ The smart phone must be within 7 m of the camera to use this feature. ‡ It will take some time to capture the photo after you release on the smart phone. ‡ If the file save option is set to Smartphone + Camera, only photos will be transferred to the smart phone. (Videos and RAW files will not be transferred.) ‡ If you capture photos continuously when the file save option is set to Smartphone + Camera, photos will not be transferred to the smart phone. ‡ The smart phone's screen will not mirror the camera's display when recording a video. ‡ The Remote Viewfinder function will deactivate when: - there is an incoming call on the smart phone - either the camera or the smart phone turns off - device loses its connection to the WLAN - the Wi-Fi connection is poor or unstable - you perform no operations for approximately 3 minutes while connected - folder and file number are max values ‡ The screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. 132 Wireless network Using the Baby Monitor 3 On the camera, select an AP from the list, and then position the camera. ‡ Place the camera in a safe location where children or pets cannot reach it. ‡ Point the camera lens at the subject. ‡ We recommend you connect the camera to a power outlet with the AC adapter. 4 On the smart phone, select the AP that the camera is connected to. ‡ For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. 5 On the smart phone, turn on the Samsung Home Monitor application. Use the Baby Monitor feature to connect the camera to a smart phone on which the Samsung Home Monitor is installed, and monitor a location. ‡ The Baby Monitor feature is supported by smart phones that support WVGA (800X480) or higher resolution and run the Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. ‡ You should install the Samsung Home Monitor application on your smart phone before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. ‡ Use this feature indoors only. 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 On the camera, select . ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 133 Wireless network > Using the Baby Monitor 6 Start live video or sound monitoring. ‡ Watch live video from the camera on your smart phone. During video monitoring, touch the Sound Monitoring Mode button on the smart phone to stop the video stream. If the camera detects noise, an alarm will notify you on the smart phone. ‡ During live video monitoring via the smart phone, video is not saved on the camera. ‡ If the monitored location is dark, touch to turn on the AF-assist light. ‡ During sound monitoring, alarms will sound on the smart phone if the camera detects noise for a short period at a volume that is higher than the designated level. ‡ During live video monitoring, alarms will not sound on the smart phone even if the camera detects noise. 7 Touch to exit the Samsung Home Monitor application. Adjusting the noise level for alarm activation You can set the level of noise that will activate an alarm while using sound monitoring. Press [D/I] to adjust the noise level. Noise level for alarm activation: When the camera detects noise that exceeds the designated level for a short period, an alarm will sound. Back Wi-Fi Setting Sensor sensitivity Do not use this feature for illegal purposes. 134 Wireless network Using Auto Backup to send photos or videos You can send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. Installing the program for Auto Backup on your PC 1 Install i-Launcher on the PC. (p. 161) 2 Connect the camera to the PC with the USB cable. 3 When the Auto Backup program icon appears, click it. ‡ The Auto Backup program is installed on the PC. Follow the onscreen instructions to complete the installation. 4 Remove the USB cable. Before installing the program, ensure that the PC is connected to a network. Sending photos or videos to a PC 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select . ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 118) 3 Select a backup PC. 135 Wireless network > Using Auto Backup to send photos or videos 4 Select OK. ‡ To cancel sending, select Cancel. ‡ You cannot select individual files to backup. This function backs up only new files on the camera. ‡ The backup's progress will be shown on the PC monitor. ‡ When the transfer is completed, the camera will turn off automatically in approximately 30 seconds. Select Cancel to return to the previous screen and prevent the camera from turning off automatically. ‡ To turn off your PC automatically after the transfer is complete, select Shut down PC after backup. ‡ To change the backup PC, select Change PC. ‡ When you connect the camera to the WLAN, select the AP that is connected to the PC. ‡ The camera will search for available access points even if you are connecting to the same access point again. ‡ If you turn off the camera or remove the battery while sending files, the file transfer will be interrupted. ‡ While you are using this feature, the shutter control is disabled on your camera. ‡ You can connect only one camera to the PC at a time for sending files. ‡ The backup may be canceled due to network conditions. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ You must turn off Windows Firewall and any other firewalls before using this feature. ‡ You can send up to 1,000 recent files. ‡ On the PC software, the server name must be entered in the Latin alphabet and can contain no more than 48 characters. 136 Wireless network 5 Select the Name box, enter your name, and then touch Done. Sender Setting Name Save Email Reset 6 Select the Email box, enter your email address, and then touch Done. 7 Select Save to save your changes. ‡ To delete your information, select Reset. You can change settings in the email menu and send photos or videos stored on the camera via email. Changing email settings In the email menu, you can change settings for storing your information. You can also set or change the email password. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 122) Storing your information 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select . ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 118) 3 Press [m]. 4 Select Sender Setting. Sending photos or videos via email 137 Wireless network > Sending photos or videos via email Setting an email password 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select . ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 118) 3 Press [m]. 4 Select Setting Password ĺ On. ‡ To deactivate the password, select Off. 5 When the pop-up appears, select OK. 6 Enter a 4-digit password. 7 Enter the password again. 8 When the pop-up appears, select OK. If you lost your password, you can reset it by selecting Reset on the password setting screen. When you reset the information, the previously saved user’s setting information and email address will be deleted. 138 Wireless network > Sending photos or videos via email Changing the email password 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select . ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 118) 3 Press [m]. 4 Select Change Password. 5 Enter your current 4-digit password. 6 Enter a new 4-digit password. 7 Enter the new password again. 8 When the pop-up appears, select OK. Sending photos or videos via email You can send photos or videos stored on the camera via email. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 122) 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select . 3 Connect to a WLAN. (p. 118) 4 Select the Sender box, enter your email address, and then touch Done. ‡ If you have previously saved your information, it will be inserted automatically. (p. 136) ‡ To use an address from the list of previous senders, select ĺ an address. 139 Wireless network > Sending photos or videos via email 5 Select the Receiver box, enter an email address, and then touch Done. ‡ To use an address from the list of previous recipients, select ĺ an address. ‡ Select to add additional recipients. You can input up to 30 recipients. ‡ Select to delete an address from the list. 6 Select Next. 7 Select files to send. ‡ You can select up to 20 files. The total size must be 7 MB or less. 8 Select Next. 9 Select the comment box, enter your comments, and then touch Done. 10 Select Send. ‡ The camera will send the email. ‡ If an email fails to send, a message prompting you to send it again appears. ‡ Even if a photo appears to have transferred successfully, errors with the recipient’s email account may cause the photo to be rejected or recognized as spam. ‡ You may not be able to send an email if no network connection is available or if your email account settings are incorrect. ‡ You cannot send an email if the combined file sizes exceed the 7 MB. The maximum resolution of photos you can send is 2M. The maximum resolution of videos you can send is . If the selected photo has a resolution higher than 2M, it will be automatically resized to a lower resolution. ‡ If you cannot send an email because of firewall or user authentication settings, contact your network administrator or network service provider. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ You can also send an email in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ Email or by selecting ĺ Email. 140 Wireless network Upload your photos or videos to file sharing services. Available sharing services will be displayed on your camera. To upload files to some sharing services, you must visit the website and register before connecting your camera. Accessing a sharing service 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select . 3 Connect to a WLAN. (p. 118) 4 Select a sharing service. ‡ If the pop-up message that prompts you to create an account appears, select OK. 5 Enter your ID and password to log in. ‡ For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 122) ‡ If you connected to some sharing services, refer to "Using the login browser". (p. 120) ‡ To select an ID from the list, select ĺ an ID. ‡ If you have previously logged in to the sharing service, you may be logged in automatically. You must have an existing account on the file sharing service to use this feature. Using photo or video sharing services 141 Wireless network > Using photo or video sharing services Uploading photos or videos 1 Access the sharing service with your camera. 2 Select files to upload. ‡ You can select up to 20 files. The total size must be 10 MB or less. (On some sharing services, the total size or number of files may vary.) 3 Select Upload. ‡ The camera will upload photos or videos. ‡ When an upload fails, a message prompting you to upload it again appears. ‡ On some sharing services, you can enter your comments by selecting the comment box. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 122) ‡ You can set an upload folder for Facebook by pressing [m], and then selecting Upload Folder (Facebook) on the sharing service's list screen. ‡ You cannot upload files if the file size exceeds the limit. The maximum resolution of photos you can upload is 2M. The maximum resolution of videos you can upload is . If the selected photo has a resolution higher than 2M, it will be automatically resized to a lower resolution. (On some sharing services, the maximum photo resolution may vary.) ‡ The method of uploading photos or videos may differ depending on the selected sharing service. ‡ If you cannot access a sharing service because of firewall or user authentication settings, contact your network administrator or network service provider. ‡ Uploaded photos or videos may be automatically titled with the date they were captured. ‡ The speed of your internet connection may affect how quickly photos upload or web pages open. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ You can also upload photos or videos to file sharing services in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ a sharing service or by selecting ĺ a sharing service. ‡ You cannot upload videos to some sharing services. ‡ When you upload photos to a file sharing service, the photo may be resized to 2M or 1M depending on their policy. 142 Wireless network Using Samsung Link to send files You can upload files from your camera to the Samsung Link online storage or view files on a Samsung Link device connected to the same AP. Uploading photos to an online storage 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select ĺWeb storage. ‡ If the guide message appears, select OK. ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 118) ‡ To change the size for uploaded photos, press [m], and then select Upload Image Size. 3 Enter your ID and password, and then select Login ĺ OK. ‡ For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 122) ‡ To select an ID from the list, select ĺ an ID. ‡ If you have previously logged in to the website, you may be logged in automatically. To use this feature, you must create a Samsung Link account and an account with an affiliated online storage service using your PC. After you have finished creating the accounts, add your online storage account to Samsung Link. 4 Select an online storage service. ‡ Before you use this feature, you must visit the Samsung Link website with your PC and register an online storage. 5 Select files to upload, and then select Upload. ‡ You cannot upload video files to Samsung Link online storage. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ You can upload up to 20 files. ‡ You can also upload photos in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ Samsung Link or by selecting ĺ Samsung Link. 143 Wireless network > Using Samsung Link to send files Viewing photos or videos on devices that support Samsung Link 1 On the Mode screen, select Wi-Fi. 2 Select ĺNearby devices. ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 118) ‡ You can set to allow only selected devices or all devices to connect by pressing [m], and then selecting DLNA Access Control on the screen. ‡ A sharing file list is created. Wait until other devices can find your camera. 3 Connect the Samsung Link device to a network, and then turn on the Samsung Link feature. ‡ Refer to your device's user manual for more information. 4 On the camera, allow the Samsung Link device to connect to your camera. 5 On the Samsung Link device, select a camera to connect to. 6 On the Samsung Link device, browse the shared photos or videos. ‡ For information about searching for the camera and browsing the photos or videos on the Samsung Link device, refer to the device's user manual. ‡ Videos may not play smoothly depending on the type of Samsung Link device or the network condition. AP ▲ The camera is connected to a TV that supports Samsung Link via WLAN. 144 Wireless network > Using Samsung Link to send files ‡ You can share up to 1,000 recent files. ‡ On a Samsung Link device, you can view only photos or videos captured with your camera. ‡ The range of the wireless connection between your camera and a Samsung Link device may vary depending on the specifications of the AP. ‡ If the camera is connected to 2 Samsung Link devices, playback may be slower. ‡ Photos or videos will be shared in their original sizes. ‡ You can use this feature only with devices that support Samsung Link. ‡ Shared photos or videos will not be stored on the Samsung Link device, but they can be stored in the camera to meet the device's specifications. ‡ Transferring photos or videos to the Samsung Link device may take some time depending on the network connection, the number of files to be shared, or the sizes of the files. ‡ If you power off the camera abnormally while viewing photos or videos on a Samsung Link device (for example, by removing the battery), the device considers the camera to still be connected. ‡ The order of photos or videos on the camera may be different than on the Samsung Link device. ‡ Depending on the number of photos or videos you want to share, it may take some time to load your photos or videos and complete the initial set-up process. ‡ While viewing photos or videos on the Samsung Link device, continuously using the device's remote or performing additional operations on the device may prevent this feature from working properly. ‡ If you reorder or sort files on the camera while viewing them on a Samsung Link device, you must repeat the initial set-up process to update the list of files on the device. ‡ When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. ‡ We recommend you use a network cable to connect your Samsung Link device to your AP. This will minimize any video ‘Stuttering’ you may experience when streaming content. ‡ To view files on a Samsung Link device using the Nearby devices feature, enable multicast mode on your AP. Chapter 5 Camera settings menu Learn about the user settings and general settings menu. You can adjust the settings to better suit your needs and preferences. 146 Camera settings menu You can set the user environment with these settings. To set user options, In Shooting mode, press [m] ĺ d ĺ an option. Available items and the order of them may differ depending on shooting conditions. ISO Customizing ISO Expansion You can select ISO 100 and 25600. ISO Step You can set the size for the ISO sensitivity by either 1/3 or 1 step. Auto ISO Range You can set the maximum ISO value under which each EV step is chosen when you set the ISO to Auto. User settings 147 Camera settings menu > User settings Noise Reduction Use the Noise Reduction to reduce the visual noise in photos. * Default Option Description High ISO NR This function reduces noise that may occur when you set a high ISO sensitivity. (Off, High, Normal*, Low) Long Term NR This function reduces noise when you set the camera for a long exposure. (Off, On*) Bracket Settings You can set up the options for each bracketing. * Default Option Description AE Bracket Settings Set the exposure interval. (-/+0.3 EV*, -/+0.7 EV, -/+1.0 EV, -/+1.3 EV, -/+1.7 EV, -/+2.0 EV, -/+2.3 EV, -/+2.7 EV, -/+3.0 EV) WB Bracket Settings Adjust the White Balance interval range of the 3 bracketed photos. (AB-/+3*, AB-/+2, AB-/+1, MG-/+3, MG-/+2, MG-/+1) For example, AB-/+3 adjusts the Amber value plus or minus three steps. MG-/+3 adjusts the Magenta value the same amount. P Wiz Bracket Settings Select 3 Picture Wizard settings the camera uses to capture the 3 bracketed photos. Depth Bracket Settings Set the depth interval. (-/+0.3, -/+0.7, -/+1.0*, -/+1.3, -/+1.7, -/+2.0, -/+2.3, -/+2.7, -/+3.0) 148 Camera settings menu > User settings Color Space The color space option allows you to select methods for representing colors. Digital imaging devices such as digital cameras, monitors, and printers have their own methods for representing colors, which are called color spaces. * Default Option Description sRGB* sRGB (Standard RGB) is an international specification to define the color space created by IEC (International Electrotechnical Commission). It is widely used for creating colors on PC monitors and is also the standard color space for Exif. sRGB is recommended for regular images and images you intend to publish on the Internet. Adobe RGB Adobe RGB is used for commercial printing and has a larger color range than sRGB. Its wider range of colors helps you to easily edit photos on a computer. Note that individual programs are generally compatible with a limited number of color spaces. Adobe RGB sRGB When the color space is set to Adobe RGB, photos will be saved as "_SAMXXXX.JPG". 149 Camera settings menu > User settings Distortion Correct You can correct lens distortion that might occur from lenses. This feature is available with lenses that support it. Touch Operation Set to enable touch operation in Shooting mode. * Default Option Description Off Do not use touch operations in Shooting mode. (You can use touch operations in other situations.) On* Use touch operations in Shooting mode. iFn Customizing You can select options that can be adjusted when you press [i-Function] on an i-Function lens. Option Description Aperture Set to adjust the aperture value. Shutter Speed Set to adjust the shutter speed. EV Set to adjust the exposure value. ISO Set to adjust ISO sensitivity. White Balance Set to adjust the White Balance. 150 Camera settings menu > User settings User Display You can add or remove shooting information from the display. 1 2 3 No. Description 1 Icons Set to display icons on the right in Shooting mode. 2 Date & Time Set to display the date and time. 3 Histogram Set the histogram on the display on or off. About histogram A histogram is a graph that shows the brightness distribution of a photo. A histogram inclined to the left indicates a dark photo. A histogram inclined to the right indicates a bright photo. The height of the graph is related to color information. The graph gets higher if a specific color is more common. Insufficient exposure Balanced exposure Excessive exposure 151 Camera settings menu > User settings Key Mapping You can change the function assigned to the Custom button or the DIRECT LINK button. * Default Button Function Custom Set the Custom button's function. ‡ Optical Preview*: Execute the Depth of Field Preview function for the current aperture value. (p. 22) ‡ One Touch WB (White Balance): Execute the Custom White Balance function. ‡ One Touch RAW +: Save a file in the RAW+JPEG format. To save a file in JPEG format, press the button again. ‡ Reset: Reset some settings. ‡ AEL: Execute the auto exposure lock function. (Halfpressing [Shutter] executes the auto focus lock function.) ‡ AEL Hold: Keep executing the auto exposure lock function after shooting. (The exposure remains locked even after you capture a photo.) DIRECT LINK Set the DIRECT LINK button's function. (AutoShare, MobileLink, Remote Viewfinder, Group Share, Baby Monitor, Auto Backup, Email, SNS & Cloud, Samsung Link) Live view NFC In Shooting mode, turn on the NFC feature on an NFC-enabled smart phone and place the smart phone's NFC antenna near the camera’s NFC tag to launch AutoShare or Remote Viewfinder. This feature is supported by NFC-enabled smart phones running Android OS. It is recommended that you use the latest version. This feature is not available for iOS devices. MobileLink/NFC Image Size Set the size of photos to transfer to a smartphone using the MobileLink or NFC functions. * Default Option Description Resize to 2M or lower If a photo's size is larger than 3M, it will be transferred after resizing it to 2M or lower. Original* The photo will be transferred in its original size. Grid Line Select a guide to help you compose a scene. (Off*, 4 X 4, 3 X 3, Cross, Diagonal) 152 Camera settings menu > User settings Lens Button Speed Settings Set the zoom speed for the Power Zoom lens' buttons at either fast, medium, or slow speed. At fast speed, zoom noise increases and can be recorded in videos. This function is available only when you attach the Power Zoom lens using the mount adapter. AF Lamp When shooting in dark places, turn the AF lamp on in order to have a better auto focus. The Auto Focus functions more accurately in dark places when the AF lamp is on. Auto Self-Shot Set to turn on the camera and enter Self shot mode automatically when you flip the display upward. In Self shot mode, the timer (3 seconds), one-touch shot, face detection, and beauty face options are automatically activated. 153 Camera settings menu Learn to configure your camera's settings. To set Setting options, In Shooting or Playback mode, press [m] ĺ q ĺ an option. * Default Item Description Sound ‡ System Volume: Set the sound volume or turn all sound off entirely. (Off, Low, Medium*, High) Even if the system volume is turned off, the camera emits the sound while playing a video or a slide show. ‡ AF Sound: Set the sound the camera emits when you half-press the shutter button on or off. (Off, On*) ‡ Button Sound: Set the sound the camera emits when you press the buttons or touch the screen on or off. (Off, On*) Quick View Set the Quick View time length–the amount of time the camera displays a photo immediately after you capture it. (Off, 1 sec*, 3 sec, 5 sec, Hold) * Default Item Description Display Adjust Adjust the display brightness, auto brightness setting, display color, or level gauge. ‡ Display Brightness: You can adjust the display brightness manually. ‡ Auto Brightness: Turn auto brightness on or off. (Off, On*) ‡ Display Color: You can adjust the display color manually. ‡ Horizontal Calibration: Calibrate the level gauge. If the level gauge is not level, position the camera on the level surface, and then follow the on-screen instructions. ‡ You cannot access the Horizontal Calibration option in Playback mode. ‡ You cannot calibrate the level gauge in portrait orientation. Auto Display Off Set the display off time. The display turns off if you do not use the camera for the time you set. (Off, 30 sec*, 1 min, 3 min, 5 min, 10 min) Auto Power Off Set power shut off time. The camera shuts off if you do not use it for the time you set. (Off, 1 min*, 3 min, 5 min, 10 min, 30 min) ‡ The camera retains the power-off time setting even if you replace the battery. ‡ Auto Power Off may not work if the camera is connected to a computer or a TV or playing a slide show or a movie. Setting 154 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Help Guide Display Set to display help text about menus and functions. (Off, On*) Press [n] to hide the help text. Language Set a language the camera shows on the display. Date & Time Set date, time, date format, time zone and whether to imprint the date on photos. (Time Zone, Date/Time Set, Date Type, Time Type, Imprint) ‡ The date appears on the lower right side of the photo. ‡ When you print a photo, some printers may not print the date appropriately. Video Out Set the video signal output appropriate for your country when connecting the camera to an external video device such as a monitor or HDTV. ‡ NTSC: USA, Canada, Japan, Korea, Taiwan, Mexico, etc. ‡ PAL (Supports only PAL B, D, G, H, or I): Australia, Austria, Belgium, China, Denmark, Finland, France, Germany, England, Italy, Kuwait, Malaysia, New Zealand, Singapore, Spain, Sweden, Switzerland, Thailand, Norway, etc. Anynet+ (HDMI-CEC) When you connect the camera to an HDTV that supports Anynet+ (HDMI-CEC), you can control the play function of the camera with the TV remote control. ‡ Off: You cannot control the play function of camera with the TV remote control. ‡ On*: You can control the play function of camera with the TV remote control. * Default Item Description HDMI Output When you connect the camera to an HDTV with an HDMI cable, you can change the resolution of the image. ‡ NTSC: Auto*, 1080i, 720p, 480p, 576p (activates only when PAL is selected) If the connected HDTV does not support the resolution you select, the camera sets the resolution one level lower. File Number Set the method of numbering files and folders. ‡ Reset: After using the reset function, the next file name is started at 0001. ‡ Series*: New file numbers continue the existing number sequence, even if you have installed a new memory card, formatted the card, or deleted all photos. ‡ The first folder name is 100PHOTO, if you have selected the sRGB color space and Standard file naming, the first file name is SAM_0001. ‡ File name numbers are increased by 1 from SAM_0001 to SAM_9999. ‡ Folder numbers are increased by 1 from 100PHOTO to 999PHOTO. ‡ The maximum number of files that can be saved in one folder is 9,999. ‡ File numbers are assigned according to DCF (Design rule for Camera File system) specifications. ‡ If you change a file name (for example, on a computer), the camera will not be able to play the file. 155 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Format Format the memory card. Formatting deletes all existing files including protected files. (No*, Yes) Errors can occur if you use a memory card formatted by another brand of camera, a memory card reader, or a computer. Please format memory cards in the camera before using them to capture photos. Device Information View the firmware version of the body and the lens, Mac address, and network certification number, or update the firmware. ‡ Firmware Update: Update the firmware of the camera body or lens. (Body Firmware, Lens Firmware) ‡ You can update the firmware by connecting the camera to the computer and starting i-Launcher. For more details, refer to page 177. ‡ You cannot run a firmware upgrade without a fully charged battery. Recharge the battery fully before running a firmware upgrade. ‡ If you update the firmware, user settings and values will be reset. (Date, time, language, and video out will not change.) ‡ Do not turn the camera off while the update is in progress. * Default Item Description Wi-Fi Privacy lock Set to require a PIN when connecting the camera and a smart phone. ‡ PIN: Enter a PIN before connecting. ‡ None*: Allow a connection without requiring a PIN. ‡ Connections will automatically be made without requiring a PIN when using the NFC function. ‡ PINs are automatically generated and renewed only when you reset the camera settings or update the firmware. ‡ If you have previously connected your camera to a smart phone via a PIN, they will connect automatically. Reset Reset the setup menu and shooting options to the factory defaults. (Date, time, language, and video output settings do not change.) (No*, Yes) Open Source License View open source licenses. Chapter 6 Connecting to external devices Make full use of the camera by connecting it to external devices such as a computer or HDTV. 157 Connecting to external devices Play back photos or videos by connecting your camera to an HDTV using an optional HDMI cable. 1 In Shooting or Playback mode, press [m] ĺ q ĺ HDMI Output ĺ an option. (p. 154) 2 Turn off your camera and HDTV. 3 Connect your camera to your HDTV with the optional HDMI cable. 4 Turn on your HDTV, and then select the HDMI video source. 5 Turn on the camera. ‡ The camera automatically enters into Playback mode when you connect it to an HDTV. 6 View photos or play videos using the camera buttons. ‡ When using the HDMI cable, you can connect the camera to an HDTV using the Anynet+(CEC) method. ‡ The Anynet+(CEC) functions allow you to control connected devices using the TV remote control. ‡ If the HDTV supports Anynet+(CEC), the TV turns on automatically when used in conjunction with the camera. This feature may not be available on some HDTVs. ‡ When connected to an HDTV by an HDMI cable, the camera cannot capture a photo or video. ‡ When connected to an HDTV, some of the camera’s playback functions may not be available. ‡ The length of time after which the camera and an HDTV are connected may vary depending on the memory card that you are using. As the main feature of a memory card is to increase the transfer speed, it is not necessarily true to say that a memory card with a faster transfer speed is also fast in using the HDMI function. Viewing files on an HDTV 158 Connecting to external devices Transfer files on a memory card to your computer by connecting the camera to the PC. Transferring files to your Windows OS computer Connecting the camera as a removable disk You can connect the camera to your computer as a removable disk. Open the removable disk and transfer files to your computer. 1 Turn off the camera. 2 Connect the camera to your computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 3 Turn on the camera. ‡ The computer recognizes the camera automatically. 4 On your computer, select My Computer ĺ Removable Disk ĺ DCIM ĺ 100PHOTO. 5 Select the files you want, and then drag or save them to your computer. Transferring files to your computer 159 Connecting to external devices > Transferring files to your computer Disconnecting the camera (for Windows XP) With Windows Vista, Windows 7, and Windows 8, the methods for disconnecting the camera are similar. 1 Ensure that no data is being transferred between the camera and the computer. ‡ If the status lamp on your camera is blinking, it means the data transfer is in progress. Please wait until the status lamp stops blinking. 2 Click on the tool bar at the bottom right of your computer screen. 3 Click the pop-up message. 4 Click the message box indicating safely removed. 5 Remove the USB cable. Transferring files to your Mac OS Mac OS 10.5 or later is supported. 1 Turn off the camera. 2 Connect your camera to a Macintosh computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 160 Connecting to external devices > Transferring files to your computer 3 Turn on the camera. ‡ The computer recognizes the camera automatically and displays a removable disk icon. 4 On your computer, open the removable disk. 5 Transfer photos or videos to the Mac OS computer. 161 Connecting to external devices You can view and edit files using the provided programs. You can also send the files to a PC wirelessly. Installing programs from the provided CD 1 Insert the installation CD into your PC. 2 Select a language. 3 Select a program to install. 4 Follow the on-screen instructions. 5 Click Exit to complete the installation. Available programs when using i-Launcher Item Description Firmware Upgrade You can download the firmware of your camera. PC Auto Backup i-Launcher provides a link for downloading the PC Auto Backup program when you connect the camera to a computer. You can send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. Using programs on a PC 162 Connecting to external devices > Using programs on a PC Using i-Launcher i-Launcher allows you update the firmware of the camera or the lens or provides a link to download the PC Auto Backup program. Requirements for Windows OS Item Requirements CPU Intel® Core™ 2 Duo 1.66 GHz or higher/ AMD Athlon X2 Dual-Core 2.2 GHz or higher RAM Minimum 512 MB RAM (1 GB or more recommended) OS* Windows 7, Windows 8 Hard disk capacity 250 MB or more (1 GB and above recommended) Others • CD-ROM drive • 1024X768 pixels, 16-bit color display compatible monitor (1280X1024 pixels, 32-bit color display recommended) • USB 2.0 port • nVIDIA Geforce 7600GT or higher/ ATI X1600 series or higher • Microsoft DirectX 9.0c or later * A 32-bit version of i-Launcher will be installed—even on 64-bit editions of Windows 7 and Windows 8. • The requirements on the following page are recommendations only. i-Launcher may not work properly even when the computer meets the requirements, depending on the condition of your computer. • If your computer does not meet the requirements, videos may not play correctly. The manufacturer is not responsible for any damage that results from using unqualified computers such as a computer you assembled yourself. Requirements for Mac OS Item Requirements OS Mac OS 10.5 or higher (except PowerPC) RAM Minimum 256 MB RAM (512 MB or more recommended) Hard disk capacity Minimum 110 MB Others USB 2.0 port, CD-ROM drive Opening i-Launcher On your computer, select Start ĺ All Programs ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher. Or, click Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher on your Mac OS computer. 163 Connecting to external devices > Using programs on a PC Downloading the firmware From the Samsung i-Launcher screen, click Firmware Upgrade. For information about updating the firmware, refer to page 177. Downloading the PC Auto Backup program From the Samsung i-Launcher screen, click PC Auto Backup. For information about installing the PC Auto Backup program, refer to page 134. Installing Adobe Photoshop Lightroom 1 Insert Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM into your PC. 2 Select a language. 3 Follow the on-screen instructions. Using Adobe Photoshop Lightroom Photos captured by a camera are often transformed to JPEG formats and stored in the memory according to the settings of the camera at the time of shooting. RAW files are not transformed to JPEG formats and are stored in the memory without any changes. With Adobe Photoshop Lightroom, you can calibrate exposures, White Balances, tones, contrasts, and colors of photos. You can also edit JPEG or TIFF files as well as RAW files. For more information, refer to the program guide. ‡ Depending on your version of Adobe Photoshop Lightroom, you may not be able to open RAW files. In this case, update the program from the Adobe website. ‡ In Adobe Photoshop Lightroom, an image’s brightness, color and other effects may be displayed differently. This occurs because the original camera settings and options applied during image capture are removed, ready for it to be processed in Adobe Photoshop Lightroom. Chapter 7 Appendix Get information about error messages, camera maintenance, trouble shooting tips, specifications, and optional accessories. 165 Appendix When the following error messages appear, try these remedies. Error messages Suggested remedies Lens is locked The lens is locked. Rotate the lens counterclockwise. (p. 48) Card Error ‡ Turn off the camera, and then turn it on again. ‡ Remove the memory card and insert it again. ‡ Format the memory card. Low Battery Insert a charged battery or recharge the battery. No Image File Capture photos or insert a memory card that contains photos. Device disconnected. Network connection disconnected while photos are being transferred to supported devices. Re-select a supported device. File Error Delete the damaged file or contact a service center. Error messages Suggested remedies Memory Full Delete unnecessary files or insert a new memory card. Transfer failed. ‡ The camera has failed to send e-mails or files to other devices. Try sending again. ‡ Check the network connection and try again. Unable to capture a photo because folder and file number on the memory card reached the maximum values. Reset the folder number? File names do not match the DCF standard. Follow the on-screen instructions to reset the folder number. Error 00 Turn off your camera and remount the lens. If the message still appears, contact a service center. Error messages 166 Appendix Cleaning the camera Camera lens and display Use a brush to remove dust and wipe the lens gently with a soft cloth. If any dust remains, apply lens cleaning liquid to a piece of cleaning paper and wipe gently. Image sensor Depending on different shooting conditions, dust may appear in photos because the image sensor is exposed to the external environment. This problem is normal, and the exposure to dust occurs in everyday use of the camera. Avoid contact with the image sensor while using the blower. Camera body Wipe gently with a soft, dry cloth. Never use benzene, thinners, or alcohol to clean the device. These solutions can damage the camera or cause it to malfunction. Maintaining the camera 167 Appendix > Maintaining the camera Using on beaches or shores ‡ Protect your camera from sand and dirt when you use it on beaches or in other similar areas. ‡ Your camera is not waterproof. Do not handle the battery, adapter, or memory card with wet hands. Operating the camera with wet hands may cause damage to your camera. Storing for extended period of time ‡ When you store the camera for an extended period, place it in a sealed container with an absorbent material, such as silica gel. ‡ Over time, unused batteries will discharge and must be recharged before use. ‡ The present date and time can be initialized when the camera is turned on after the camera and battery have been separated for a prolonged period. Using or storing the camera Inappropriate places to use or store the camera ‡ Avoid exposing the camera to very cold or very hot temperatures. ‡ Avoid using your camera in areas with extremely high humidity, or where the humidity changes drastically. ‡ Avoid exposing the camera to direct sunlight and storing it in hot, poorly ventilated areas, such as in a car during summer time. ‡ Protect your camera and the display from impact, rough handling, and excessive vibration to avoid serious damage. ‡ Avoid using or storing your camera in dusty, dirty, humid, or poorly ventilated areas to prevent damage to moving parts and internal components. ‡ Do not use your camera near fuels, combustibles, or flammable chemicals. Do not store or carry flammable liquids, gases, or explosive materials in the same compartment as the camera or its accessories. ‡ Do not store the camera where there are mothballs. 168 Appendix > Maintaining the camera Using the camera with caution in humid environments When you transfer the camera from a cold environment to a warm one, condensation can form on the lens or internal components of the camera. In this situation, turn off the camera and wait for at least 1 hour. If condensation forms on the memory card, remove the memory card from the camera and wait until all moisture has evaporated before reinserting it. Other cautions ‡ Do not swing your camera by the strap. This may cause injury to yourself or others or damage to your camera. ‡ Do not paint your camera, as paint can clog moving parts and prevent proper operation. ‡ Turn off the camera when not using it. ‡ Your camera consists of delicate parts. Avoid impacts to the camera. ‡ Protect the display from external force by keeping it in the case when not in use. Protect the camera from scratches by keeping it away from sand, sharp implements, or loose change. ‡ Do not use the camera if the screen is cracked or broken. Broken glass or acrylic could cause injury to your hands and face. Take the camera to a Samsung service center to have it repaired. ‡ Never place cameras, batteries, chargers, or accessories near, on, or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Heat can deform or overheat these devices, which can cause a fire or explosion. ‡ Do not expose the lens to direct sunlight, as this may discolor the image sensor or cause it to malfunction. ‡ Protect your lens from fingerprints and scratches. Clean your lens with a soft, clean, debris-free lens cloth. ‡ The camera may turn off if impacted from the outside. This is to protect the memory card. Turn on the camera to use it again. ‡ While you use the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. ‡ When you use the camera in low temperatures, it may take some time to turn on, the color of the display may be changed temporarily, or afterimages may appear. These conditions are not malfunctions and they will correct themselves when the camera is returned to milder temperatures. ‡ Paint or metal on the outside of the camera may cause allergies, itchy skin, eczema, or swelling for people with sensitive skin. If you experience any of these symptoms, stop using the camera immediately and consult a doctor. ‡ Do not insert foreign objects into any of your camera’s compartments, slots, or access points. Damage due to improper use may not be covered by your warranty. ‡ Do not allow unqualified personnel to service the camera or attempt to service the camera yourself. Any damage that results from unqualified service is not covered by your warranty. 169 Appendix > Maintaining the camera About memory card Supported memory card This product supports microSD, microSDHC, or microSDXC memory cards. Memory card adapter Memory card To read data with a PC or memory card reader, insert the memory card into a memory card adapter. 170 Appendix > Maintaining the camera Memory card capacity The memory capacity may differ depending on shooting scenes or shooting conditions. These capacities are based on a 2 GB SD card. Size Quality Super Fine Fine Normal RAW RAW + S.Fine RAW + Fine RAW + Normal Photo 20.0M (5472X3648) 160 290 398 55 35 44 48 10.1M (3888X2592) 288 486 630 - 44 51 53 5.9M (2976X1984) 435 679 835 - 49 54 56 2.0M (1728X1152) 831 1,081 1,201 - 56 58 57 Burst 489 743 899 - - - - 16.9M (5472X3080) 186 332 450 - 37 46 50 7.8M (3712X2088) 355 577 730 - 48 52 55 4.9M (2944X1656) 497 752 908 - 51 55 56 2.1M (1920X1080) 1,546 2,804 3,847 - 60 62 63 13.3M (3648X3648) 228 398 529 - 40 48 52 7.0M (2640X2640) 385 616 771 - 48 53 55 4.0M (2000X2000) 566 829 981 - 52 56 57 1.1M (1024X1024) 2,779 4,690 6,085 - 62 63 64 171 Appendix > Maintaining the camera Cautions when using memory cards • Avoid memory cards to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can cause memory cards to malfunction. • Insert a memory card in the correct direction. Inserting a memory card in the wrong direction may damage your camera and memory card. • Do not use memory cards that have been formatted by other cameras or by a computer. Reformat the memory card with your camera. • Turn off the camera when you insert or remove the memory card. • Do not remove the memory card or turn off your camera while the lamp is blinking, as this may damage your data. • When the lifespan of a memory card has expired, you cannot store any more photos on the card. Use a new memory card. • Do not bend, drop, or subject memory cards to heavy impact or pressure. • Avoid using or storing memory cards near strong magnetic fields. • Avoid using or keeping memory cards in areas with high temperature, high humidity, or corrosive substances. Size Quality HQ Normal Video 1920X1080 (30 fps) Approx. 17' Approx. 19' 51" 1280X720 (30 fps) Approx. 23' 46" Approx. 29' 38" 640X480 (30 fps) Approx. 52' 57" Approx. 69' 43" For Sharing (30 fps) - Approx. 235' 48" • The figures above are measured without using the zoom function. • Available recording time may vary if you use the zoom. • Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. • The maximum recording time is 29 minutes and 59 seconds per file. • The maximum playback time of For Sharing videos is 30 seconds per file. 172 Appendix > Maintaining the camera About the battery Use only Samsung-approved batteries. Battery specifications Item Description Model* B740AE/B740AC/B740AU/B740AK Type Lithium-ion battery Cell capacity 2,330 mAh Voltage 3.8 V Charging time** (When the battery is completely discharged) Approx. 270 min * The battery specifications or model may differ depending on your region. ** The figures above are based on when you use the provided USB cable and AC adapter. Charging the battery by connecting it to a computer may take longer. ‡ Prevent memory cards from making contact with liquids, dirt, or foreign substances. If dirty, wipe the memory card clean with a soft cloth before you insert the memory card in your camera. ‡ Do not allow liquids, dirt, or foreign substances to come in contact with memory cards or the memory card slot. Doing so may cause memory cards or the camera to malfunction. ‡ When you carry a memory card, use a case to protect the card from electrostatic discharges. ‡ Transfer important data to other media, such as a hard disk, CD, or DVD. ‡ When you use the camera for an extended period, the memory card may become warm. This is normal and does not indicate a malfunction. ‡ Use a memory card that meets the standard requirements. The manufacturer is not responsible for any loss of data. 173 Appendix > Maintaining the camera Personal injury or death can occur if the battery is handled carelessly or improperly. For your safety, follow these instructions for proper battery handling: ‡ The battery can ignite or explode if not handled properly. If you notice any deformities, cracks, or other abnormalities in the battery, immediately discontinue use of the battery and contact your manufacturer. ‡ Use only authentic, manufacturer-recommend battery chargers and charge the battery only by the method described in this user manual. ‡ Do not place the battery near heating devices or expose to excessively warm environments, such as the inside of an enclosed car in the summertime. ‡ Do not place the battery in a microwave oven. ‡ Avoid storing or using the battery in hot, humid places, such as spas or shower enclosures. ‡ Do not rest the device on flammable surfaces, such as bedding, carpets, or electric blankets for a prolonged period. ‡ When the device is switched on, do not leave it in any confined space for a prolonged period. ‡ Do not allow battery terminals to come in contact with metallic objects, such as necklaces, coins, keys, or watches. ‡ Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. ‡ Do not disassemble the battery or puncture it with any sharp object. ‡ Avoid exposing the battery to high pressure or crushing forces. ‡ Avoid exposing the battery to major impacts, such as dropping it from high places. ‡ Do not expose the battery to temperatures of 60 °C (140 °F) or above. ‡ Do not allow the battery to come in contact with moisture or liquids. ‡ Battery shall not be exposed to excessive heat such as sunshine, fire, or the like. Disposal guidelines ‡ Dispose of the battery with care. ‡ Do not dispose of the battery in a fire. ‡ Disposal regulations may differ by country or region. Dispose of the battery in accordance with all local and federal regulations. Guidelines for charging the battery Charge the battery only by the method described in this user manual. The battery can ignite or explode if not charged properly. 174 Appendix > Maintaining the camera Battery life Shooting mode Average time / Number of photos Photos ‡ Approx. 325 min/Approx. 650 photos (When you attach a 9 mm lens and use the internal flash) ‡ Approx. 265 min/Approx. 530 photos (When you attach a 9-27 mm lens and use the external flash) Videos Approx. 190 min (Record videos at 1920X1080 resolution and 30 fps.) ‡ The figures above are based on the CIPA test standards. Your results may differ depending on your actual usage. ‡ Available shooting time differs depending on background, shooting interval, and use conditions. ‡ Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. Low battery message When the battery has fully discharged, the battery icon will turn red and the "Low Battery" message will appear. Notes about using the battery ‡ Avoid exposing batteries to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can reduce the charging capacity of your batteries. ‡ When you use the camera for an extended period, the area around the battery chamber may become warm. This does not affect the normal use of the camera. ‡ Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. ‡ In temperatures below 0 °C/32 °F, battery capacity and battery life may decrease. ‡ Battery capacity may decrease in low temperatures, but will return to normal in milder temperatures. ‡ Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Storing the camera for extended periods with the battery installed causes the battery to discharge. You may not be able to recharge a fully discharged battery. ‡ When you do not use the camera for an extended period (3 months or more), check the battery and recharge it regularly. If you let the battery discharge continually, its capacity and life may decrease, which can lead to a malfunction, fire, or explosion. 175 Appendix > Maintaining the camera Cautions about using the battery Protect batteries, chargers, and memory cards from damage. Prevent batteries from making contact with metal objects, as this can create a connection between the + and – terminals of your battery and lead to temporary or permanent battery damage and may cause a fire or electric shock. Notes about charging the battery ‡ If the status lamp is off, ensure that the battery is inserted correctly. ‡ If the camera is on while charging, the battery may not fully charge. Turn off the camera before charging the battery. ‡ Do not use your camera when you are charging the battery. This may cause a fire or electric shock. ‡ Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. ‡ Let the battery charge for at least 10 minutes before turning on the camera. ‡ If you connect the camera to an external power source when the battery is depleted, using high energy-consuming functions will cause the camera to turn off. To use the camera normally, recharge the battery. ‡ If you reconnect the power cable when the battery is fully charged, the status lamp turns on for approximately 30 minutes. ‡ Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Charge the battery until the red status lamp turns off. ‡ If the status lamp blinks in red, reconnect the cable, or remove the battery and insert it again. ‡ If you charge the battery when the cable is overheated or the temperature is too high, the status lamp may blink in red. Charging will start when the battery cools down. ‡ Overcharging batteries may shorten battery life. After charging is finished, disconnect the cable from your camera. ‡ Do not bend or place heavy objects on the AC cable. Doing so may damage the cable. 176 Appendix > Maintaining the camera Notes about charging with a computer connected ‡ Use only the provided USB cable. ‡ The battery may not charge when: - you use a USB hub - other USB devices are connected to your computer - you connect the cable to the port on the front side of your computer - the USB port of your computer does not support the power output standard (5 V, 500 mA) Handle and dispose of batteries and chargers with care ‡ Never dispose of batteries in a fire. Follow all local regulations when you dispose of used batteries. ‡ Never place batteries or cameras on or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Batteries may explode when they are overheated. 177 Appendix Updating the firmware Connect the camera to the computer and update the firmware of the camera of the lens. ‡ You cannot run a firmware upgrade without a fully charged battery. Recharge the battery fully before running a firmware upgrade. ‡ If you update the firmware, user settings and values will be reset. (Date, time, language, and video out will not change.) ‡ Do not turn the camera off while the update is in progress. 1 Turn off the camera. 2 Connect your camera to the computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 3 Turn on the camera. 4 On the computer, select i-Launcher ĺ Firmware Upgrade. 5 Follow the on-screen instructions to download the firmware to the camera. ‡ You can download the firmware of the camera or the lens. 6 Turn off the camera when the download completes. 7 Remove the USB cable. 8 Turn on the camera. 9 Press [m] ĺ q ĺ Device Information ĺ Software Update ĺ Body Firmware or Lens Firmware. 10 Select Yes from a pop-up window on the camera to update the firmware. 178 Appendix Before contacting a service center If you are having trouble with your device, try these troubleshooting solutions before contacting a service professional. When you leave your camera at a service center, be sure to also leave the other components that may have contributed to the malfunction, such as the memory card and battery. Situation Suggested remedies Cannot turn on the camera ‡ Ensure that the battery is inserted. ‡ Ensure that the battery is inserted correctly. ‡ Charge the battery. The power turns off suddenly ‡ Charge the battery. ‡ Your camera may be in Auto power off mode or the display turns off automatically. (p. 153) ‡ The camera may be turned off automatically to prevent the memory card from being damaged due to excessive heat. Turn on your camera again. The camera is losing battery power quickly ‡ The battery may lose power more quickly in low temperatures (below 0 °C/32 °F). Keep the battery warm by putting it into your pocket. ‡ Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Recharge if needed. ‡ Batteries are consumable parts that must be replaced over time. Get a new battery if the battery life is diminishing quickly. Situation Suggested remedies Cannot capture photos ‡ There is no space on the memory card. Delete unnecessary files or insert a new card. ‡ Format the memory card. ‡ The memory card is defective. Get a new memory card. ‡ Ensure that the camera is switched on. ‡ Charge the battery. ‡ Ensure that the battery is inserted correctly. The camera freezes Remove the battery and insert it again. The camera heats up While using the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. The flash fires unexpectedly The flash may fire due to static electricity. The camera is not malfunctioning. The flash does not work ‡ The flash option may be set to Off. (p. 90) ‡ You cannot use the flash in some modes. The date and time are incorrect Set the date and time under the q menu. (p. 154) The display or buttons do not work Remove the battery and insert it again. 179 Appendix > Before contacting a service center Situation Suggested remedies The memory card has an error ‡ Turn off the camera, and then turn it on again. ‡ Remove the memory card, and then insert it again. ‡ Format the memory card. See "Cautions when using memory cards" for more details. (p. 171) Your TV or computer cannot display photos and videos that are stored on a microSDXC memory card microSDXC memory cards use the exFAT file system. Ensure that the external device is compatible with the exFAT file system before connecting the camera to the device. Your computer does not recognize a microSDXC memory card microSDXC memory cards use the exFAT file system. To use microSDXC memory cards on a Windows XP computer, download and update the exFAT file system driver from the Microsoft website. Cannot display files If you change the name of a file, your camera may not play the file (the name of the file should meet the DCF standard). If you encounter this situation, display files on your computer. Situation Suggested remedies The photo is blurry ‡ Ensure that the focus option you set is suitable for the kind of shot you are capturing. ‡ Use a tripod to prevent your camera from shaking. ‡ Ensure that the lens is clean. If not, clean the lens. (p. 166) The colors in the photo do not match the actual scene An incorrect White Balance can create unrealistic color. Select the proper White Balance option to suit the light source. (p. 72) The photo is too bright or too dark Your photo is overexposed or underexposed. ‡ Adjust the aperture value or the shutter speed. ‡ Adjust the ISO sensitivity. (p. 71) ‡ Turn the flash off or on. (p. 90) ‡ Adjust the exposure value. (p. 97) Photos are distorted This camera can have minute distortion when using a wide-angle lens that enables shooting with a wide angle of view. This is normal, and does not cause malfunction. Horizontal lines appear on the photo This may occur when the subject is exposed to a fluorescent or mercury-vapor light source. Select a slow shutter speed or set the shooting mode to Auto. 180 Appendix > Before contacting a service center Situation Suggested remedies Playback screen does not appear on the connected external device ‡ Ensure that HDMI cable is properly connected to the external monitor. ‡ Ensure that the memory card is properly recorded. Your computer does not recognize your camera ‡ Ensure that the USB cable is connected correctly. ‡ Ensure that the camera is switched on. ‡ Ensure that you are using a supported operating system. Your computer disconnects the camera while transferring files The file transfer may be interrupted by static electricity. Disconnect the USB cable and connect it again. i-Launcher is not functioning properly ‡ End i-Launcher and restart the program. ‡ Depending on your computer's specifications and environment, the program may not launch automatically. In this case, click Start ĺ All Programs ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher on your Windows computer. (For Windows 8, open Start screen, and then select All apps ĺ Samsung i-Launcher.) Or, click Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher on your Mac OS computer. Situation Suggested remedies Auto Focus does not work ‡ Subject is not in focus. When the subject is outside the AF area, shoot by moving the subject inside the AF area and half-pressing [Shutter]. ‡ Subject is too close. Step back from the subject and shoot. Lens does not work ‡ Ensure that the lens is properly mounted. ‡ Remove the lens from the camera and remount it. External flash does not work Ensure that the external flash is properly mounted on the external flash port. The date & time settings screen appears when you power on the camera ‡ Set the date and time again. ‡ This screen appears when the camera’s internal power source is completely discharged. Insert a fully charged battery and wait at least 72 hours in power off status for the internal power source to be recharged. 181 Appendix Camera specifications Image Sensor Type BSI CMOS Sensor size 13.2 X 8.8 mm Effective pixels Approx. 20.5 mega-pixels Total pixels Approx. 20.9 mega-pixels Color filter RGB primary color filter Lens Mount Type Samsung NX-M Mount Available lens Samsung NX-M Lenses Image Stabilization Type Lens shift (depends on lens) Mode Off/Mode 1/Mode 2 Distortion Correct Off/On (depends on lens) i-Function Supported (depends on lens) Display Type TFT LCD with Touch Panel (C-type Touch Control Enabled) Size 3.0" (Approx. 75.2 mm) Resolution HVGA (320X480) 460.8 k dots Field of view Approx. 100 % Angle Flip up: 180° User display Grid Line, Icons, Histogram, Level gauge Focusing Type Contrast AF Focusing point ‡ Selection: 1 point (Free selection) ‡ Multi: Normal 21 points, Close up 35 points ‡ Face detection: Max. 10 faces ‡ Object tracking AF Mode Single AF, Continuous AF, Manual Focus, Touch AF & Shutter AF Assist Lamp Green LED 182 Appendix > Camera specifications Shutter Type Electronic shutter Speed • Auto: 1/16,000–1/4 sec. • Manual: 1/16,000–30 sec. (1/3 EV Step) • Bulb (time limit: 4 min.) Exposure Metering system TTL 221 (17X13) Block segment Metering: Multi, Center-weighted, Spot Metering range: EV 0–18 (ISO160 · 9 mm, F3.5) Compensation ±3 EV (1/3 EV Step) AE lock Custom button ISO equivalent Auto, 160, 200, 400, 800, 1600, 3200, 6400, 12800 (1 or 1/3 EV Step) * Auto ISO settings are selectable up to ISO 3200. You can select ISO 100 and 25600. Drive Mode Mode Single, Continuous, Burst (5M only), Timer, Bracket (Auto Exposure, White Balance, Picture Wizard, Depth) Continuous shooting 6 fps * Maximum shooting speed is 6 frames per second. It will slow down after approx. JPEG 11 shots, RAW 4 shots. (May vary depending on the spec of memory card.) Bracket shooting Auto exposure bracketing (±3 EV), White Balance bracketing, Picture Wizard bracketing, Depth bracketing Self-timer 2–30 sec. (1 second interval) Shutter release via Micro USB port (optional) Flash Type Built-in flash Mode Smart Flash, Auto, Auto Red-eye, Fill in, Fill-in Red, 1st Curtain, 2nd Curtain, Off Guide number 4.9 (based on ISO 160, 24 mm), 4 (based on ISO 100, 24 mm) Angle of view 24 mm (35 mm film equivalent) Sync speed Less than 1/200 sec. Flash EV -2–+2 EV (1/2 EV Step) External flash Samsung NX mini external flash available (SEF7A) (optional) Guide number: 8 (Based on ISO 160, 24 mm), 7 (Based on ISO 100, 24 mm) Sync terminal External flash port 183 Appendix > Camera specifications White Balance Mode Auto WB, Daylight, Cloudy, Fluorescent White, Fluorescent NW, Fluorescent Daylight, Tungsten, Flash WB, Custom Set, Color Temperature (Manual) Micro adjustment Amber/Blue/Green/Magenta 7 steps respectively Dynamic Range Off/Smart Range+/HDR Picture Wizard Mode Standard, Vivid, Portrait, Landscape, Forest, Retro, Cool, Calm, Classic, Custom1, Custom2, Custom3 Parameter Color, Saturation, Sharpness, Contrast Shooting Mode Auto, Smart, Program, Aperture Priority, Shutter Priority, Manual Smart mode Beauty Face, Best Face, Continuous Shot, Kids Shot, Landscape, Macro, Food, Parties and Indoors, Action Freeze, Rich Tones, Panorama, Waterfall, Silhouette, Sunset, Night, Fireworks, Light Trace Smart filter Vignetting, Miniature, Sketch, Fish Eye Size ‡ JPEG (3:2): 20.0M (5472X3648), 10.1M (3888X2592), 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824) (Burst mode only), 2.0M (1728X1152) ‡ JPEG (16:9): 16.9M (5472X3080), 7.8M (3712X2088), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) ‡ JPEG (1:1): 13.3M (3648X3648), 7.0M (2640X2640), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) ‡ RAW: 20.0M (5472X3648) Quality Super Fine, Fine, Normal, RAW, RAW + S.Fine, RAW + Fine, RAW + Normal RAW standard SRW (ver.3.0.0) Color space sRGB, Adobe RGB Video Type MP4 (H.264) Format Movie: H.264, Sound: AAC Movie AE mode Program, Aperture Priority, Shutter Priority, Manual Movie clip Audio on/off (Shooting time: Max. 29' 59'') Smart filter Vignetting, Miniature, Sketch, Fish Eye 184 Appendix > Camera specifications Size 1920X1080, 1280X720, 640X480, 320X240 (For Sharing) Frame rate 30 fps Multi Motion x0.25 (640X480, 320X240 only), x1, x5, x10, x20 Quality HQ, Normal Sound Mono Edit Still image capture, Time trimming Playback Type Single image, Thumbnails (15/28), Slide show, Movie Edit Smart Filter, Crop, Resize, Rotate, Face Retouch, Brightness, Contrast, Auto adjustment, Saturation, RGB adjustment, Color Temperature, Exposure Smart filter Vignetting, Miniature, Soft Focus, Sketch, Fish Eye, Classic, Retro, Oil Painting, Cartoon, Ink Painting, Cross Filter, Zooming Shot Storage Media External memory (optional)*: microSD card (2 GB guaranteed), microSDHC card (up to 32 GB guaranteed), microSDXC card (up to 64 GB guaranteed) * Class 6 and above recommended File format RAW (SRW (ver.3.0.0)), JPEG (EXIF 2.3), MP4 (Movie), DCF Wireless network Type IEEE 802.11b/g/n Function AutoShare, Remote Viewfinder, MobileLink, Photo Beam, Auto Backup, Samsung Link, SNS & Cloud, Email, Baby Monitor, Group Share NFC Yes Interface Digital output USB 2.0 (micro USB jack) Video output ‡ NTSC, PAL (selectable) ‡ HDMI External release Yes DC power input DC 5.0 V, 0.55 A via micro USB 185 Appendix > Camera specifications Power Source Type Rechargeable battery: B740AE/B740AC/B740AU/ B740AK (2,330 mAh, 3.8 V) * The battery specifications or model may differ depending on your region. Dimensions (W X H X D) 110.4 X 61.9 X 22.5 mm Weight 158 g (without battery and memory card) Operating Temperature 0–40 °C Operating Humidity 5–85 % Software i-Launcher, Adobe Photoshop Lightroom 5 * Specifications may change without notice to improve performance. * Other brands and products names are trademarks of respective owners. 186 Appendix Glossary AP (Access Point) An access point is a device that allows wireless devices to connect to a wired network. Ad-Hoc network An ad-hoc network is a temporary connection for sharing files or an internet connection and between computers and devices. AdobeRGB Adobe RGB is used for commercial printing and has a larger color range than sRGB. Its wider range of colors helps you to easily edit photos on a computer. AEB (Auto Exposure Bracket) This feature automatically captures several images at different exposures to help you capture a properly-exposed image. AEL (Auto Exposure Lock) These features help you lock the exposure on which you want to calculate the exposure. AF (Auto Focus) A system that automatically focuses the camera lens on the subject. Your camera uses the contrast to focus automatically. AMOLED (Active-matrix organic light-emitting diode)/ LCD (Liquid Crystal Display) AMOLED is a visual display that is very thin and light, as it does not need backlighting. LCD is a visual display commonly used in consumer electronics. This display needs a separate backlight, such as CCFL or LED, to reproduce colors. Aperture The aperture controls the amount of light that reaches the camera’s sensor. 187 Appendix > Glossary Composition Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. DCF (Design rule for Camera File system) A specification to define a file format and file system for digital cameras created by the Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA). Depth of field The distance between the nearest and farthest points that can be acceptably focused in a photograph. Depth of field varies with lens aperture, focal length, and distance from the camera to the subject. Selecting a smaller aperture, for example, will increase the depth of field and blur the background of a composition. Camera shake (Blur) If the camera is moved while the shutter is open, the entire image may appear blurred. This occurs more often when the shutter speed is slow. Prevent camera shake by raising the sensitivity, using the flash, or using a faster shutter speed. Alternatively, use a tripod or the OIS function to stabilize the camera. Cloud Computing Cloud computing is a technology that allows you to store data on remote servers and to use them from a device with internet access. Color space The range of colors that the camera can see. Color temperature Color Temperature is a measurement in degrees Kelvin (K) that indicates the hue of a specific type of light source. As the color temperature increases, the color of the light source has a more bluish quality. As the color temperature decreases, the color of the light source has a more reddish quality. At 5,500 degrees Kelvin, the color of the light source is similar to the sun at midday. 188 Appendix > Glossary Flash A speed light that helps to create adequate exposure in low-light conditions. Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point (in millimeters). Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. Histogram A graphical representation of the brightness of an image. The horizontal axis represents the brightness and the vertical axis represents the number of pixels. High points at the left (too dark) and right (too bright) on the histogram indicate a photo that is improperly exposed. H.264/MPEG-4 A high-compression video format established by international standard organizations ISO-IEC and ITU-T. This codec is capable of providing good video quality at low bit rates developed by the Joint Video Team (JVT). EV (Exposure Value) All the combinations of the camera’s shutter speed and lens aperture that result in the same exposure. EV Compensation This feature allows you to quickly adjust the exposure value measured by the camera, in limited increments, to improve the exposure of your photos. Exif (Exchangeable Image File Format) A specification to define an image file format for digital cameras created by the Japan Electronic Industries Development Association (JEIDA). Exposure The amount of light allowed to reach the camera’s sensor. Exposure is controlled by a combination of the shutter speed, the aperture value, and ISO sensitivity. 189 Appendix > Glossary Metering The metering refers to the way in which the camera measures the quantity of light to set the exposure. MF (Manual Focus) A system that manually focuses the camera lens on the subject. You can use the focus ring to focus on a subject. MJPEG (Motion JPEG) A video format which is compressed as a JPEG image. Image sensor The physical part of a digital camera that contains a photosite for each pixel in the image. Each photosite records the brightness of the light that strikes it during an exposure. Common sensor types are CCD (Chargecoupled Device) and CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). IP (Internet protocol) address An IP address is a unique number that is assigned to every device that is connected to the internet. ISO sensitivity The sensitivity of the camera to light, based on the equivalent film speed used in a film camera. At higher ISO sensitivity settings, the camera uses a higher shutter speed, which can reduce blur caused by camera shake and low light. However, images with high sensitivity are more susceptible to noise. JPEG (Joint Photographic Experts Group) A lossy method of compression for digital images. JPEG images are compressed to reduce their overall file size with minimal deterioration of the image resolution. 190 Appendix > Glossary PAL (Phase Alternate Line) A video color encoding standard used in numerous countries throughout Africa, Asia, Europe, and the Middle East. Quality An expression of the rate of compression used in a digital image. Higher quality images have a lower rate of compression, which usually results in a larger file size. RAW (CCD raw data) The original, unprocessed data, collected directly from the camera’s image sensor. White Balance, contrast, saturation, sharpness, and other data can be manipulated with editing software before the image is compressed into a standard file format. Resolution The number of pixels present in a digital image. High resolution images contain more pixels and typically show more detail than low resolution images. Noise Misinterpreted pixels in a digital image that may appear as misplaced or random, bright pixels. Noise usually occurs when photos are shot with a high sensitivity or when a sensitivity is automatically set in a dark place. NFC (Near Field Communication) NFC is a set of standards for radio communication at very close proximity. You can use NFC-enabled devices to activate features or exchange data with other devices. NTSC (National Television System Committee) A video color encoding standard used most commonly in Japan, North America, the Philippines, South America, South Korea, and Taiwan. Optical zoom This is a general zoom which can enlarge images with a lens and does not deteriorate quality of images. 191 Appendix > Glossary Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter, and it is an important factor in the brightness of a photo, as it controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. A fast shutter speed allows less time to let light in and the photo becomes darker and more easily freezes subjects in motion. sRGB (Standard RGB) International standard of color space established by the IEC (International Electrotechnical Commission). This is defined from color space for PC monitors and is also used as the standard color space for Exif. Vignetting A reduction of an image’s brightness or saturation at the periphery (outer edges) compared to the center of the image. Vignetting can draw interest to subjects positioned in the center of an image. White Balance (Color balance) An adjustment of the intensities of colors (typically the primary colors red, green, and blue), in an image. The goal of adjusting the White Balance, or color balance, is to correctly render the colors in an image. Wi-Fi Wi-Fi is a technology that allows electronic devices to exchange data wirelessly over a network. WPS (Wi-Fi Protected Setup) WPS is a technology that secures wireless home networks. 192 Appendix Optional accessories You can purchase the following optional items: Lens, External flash, Shutter release (micro USB type), Rechargeable battery, Battery charger, Camera bag, Camera case, Memory card, Filter, USB cable, HDMI cable, Strap ‡ To locate the type, image and availability of accessories, visit the Samsung website. ‡ Before purchasing accessories, make sure they are compatible with your camera. GPS10 and EM10 are not compatible with this camera. ‡ Use only Samsung-approved accessories. Samsung is not responsible for damage caused by using another manufacturer’s accessories. ‡ The accessories supplied with each product may be different in type and quantity. 193 Appendix A Adobe Photoshop Lightroom 163 Aperture 15, 19 Auto Backup 134 Auto focus 75 B Baby Monitor 132 Battery Caution 172 Charging 35 Insert 32 Best Face mode 57 Bracketing 87 C Camera Connecting as removable disk 158 Connecting to PC 158 Disconnecting (Windows) 159 Layout 28 Camera specifications 181 Charging 35 Color space 148 D Date & Time 154 Depth of Field (DOF) 16, 20 DIRECT LINK 30 Display brightness 153 Display type 46 Drive 85 E Enlarging 107 Exposure Value (EV) 15, 97 F Fader 101 Files Deleting 106 Photo type 70 Protecting 105 Video type 100 Flash Flash options 90 Guide number 25 Intensity 91 F-number 15 Focal length 20 I Icons Playback mode 45 Shooting mode 43 i-Launcher 162 Image adjustment Adjusting photos 114 Retouching faces 115 ISO sensitivity 71 L Lenses Layout 47 Locking 48 Markings 49 Unlocking 48 M Maintenance 166 Memory card Caution 169 Insert 32 Metering 92 MobileLink 126 Index 194 Appendix > Index N NFC (Tag & Go) 123 O One touch shot 82 Optical Image Stabilization (OIS) 84 Optional accessories Attach the mount adapter 52 Connect the flash 51 Flash layout 50 Mount adapter layout 52 P Panorama mode 58 Photos Editing 112 Enlarging 107 Shooting options 69 Viewing on camera 103 Picture Wizard 74 Posture 13 Power save mode 153 R Red-eye effect 91 Remote Viewfinder 130 Resolution Playback mode 113 Shooting mode (Movie) 99 Shooting mode (Photo) 69 Retouching faces 115 Rotating 113 Rule of thirds 23 S Samsung Link 142 Service center 178 Settings 153 Shooting modes Aperture Priority 61 Auto 54 Manual 63 Program 59 Recording 65 Shutter Priority 62 Smart 56 Shutter speed 17, 19 Slide show 107 Smart filter Playback mode 116 Shooting mode 96 Smart panel 40 T Thumbnails 103 Timer 87 Touch AF 81 Touch screen 38 Tracking AF 81 Transferring files Mac 159 Windows 158 TV 157 U Unpacking 27 V Video Out 154 Videos Capturing 111 Options 99 Recording 65 Viewing 109 W White balance 72 Wireless network 118 195 Correct Disposal of This Product (Waste Electrical & Electronic Equipment) (Applicable in countries with separate collection systems) This marking on the product, accessories, or literature indicates that the product and its electronic accessories (e.g. charger, headset, USB cable) should not be disposed of with other household waste at the end of their working life. To prevent possible harm to the environment or human health from uncontrolled waste disposal, please separate these items from other types of waste and recycle them responsibly to promote the sustainable reuse of material resources. Household users should contact either the retailer where they purchased this product or their local government office for details of where and how they can take these items for environmentally safe recycling. Business users should contact their supplier and check the terms and conditions of the purchase contract. This product and its electronic accessories should not be mixed with other commercial wastes for disposal. This product is RoHS compliant. Correct disposal of batteries in this product (Applicable in countries with separate collection systems) This marking on the battery, manual, or packaging indicates that the batteries in this product should not be disposed of with other household waste at the end of their working life. Where marked, the chemical symbols Hg, Cd, or Pb indicate that the battery contains mercury, cadmium, or lead above the reference levels in EC Directive 2006/66. If batteries are not properly disposed of, these substances can cause harm to human health or the environment. To protect natural resources and to promote material reuse, please separate batteries from other types of waste and recycle them through your local, free battery return system. CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B) Dispose unwanted electronics through an approved recycler. To find the nearest recycling location, go to our website: www.samsung.com/recyclingdirect Or call, (877) 278 - 0799 Appendix 196 Appendix FCC notice Caution: Any changes or modifications in construction of this device which are not expressly approved by the party responsible for compliance could void the user's authority to operate the equipment. NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential installation. This equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the following measures: - Reorientate, or relocate, the receiving antenna. - Increase the distance between the equipment and receiver. - Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected. - Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help. This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation. FCC RF Radiation Exposure Statement: This equipment complies with FCC RF Radiation exposure limits set forth for an uncontrolled environment. This device and its antenna must not be colocated or operating in conjunction with any other antenna or transmitter. Caution: Any changes or modifications to the equipment not expressly approved by the party responsible for compliance could void user’s authority to operate the equipment. IC: 649E-EVNXF1 FCC ID: A3L-EVNXF1 197 33258/SDPPI/2014 1258 TRC/SS/2014/39 TA-2013/2281 APPROVED No.: ESD-1408453C Model : EV-NXF1 Year of Manufacture : 2014 CAUTION RISK OF EXPLOSION IF BATTERY IS REPLACED BY AN INCORRECT TYPE. DISPOSE OF USED BATTERIES ACCORDING TO THE INSTRUCTIONS. This equipment may be operated in all EU countries. In France, this equipment may only be used indoors. Declaration of Conformity Trade Name : Samsung Electronics America, Inc. Model No. : Samsung EV-NXF1 Responsible Party: Samsung Electronics America, Inc. Address : 85 Challenger Road, Ridgefield Park, NJ 07660 Telephone No.: 1-800-SAMSUNG (726-7864) This device complies with Industry Canada License-Exempt RSS standard (S) Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) This device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation. Complies with IDA Standards DA100790 Please refer to the warranty that came with your product or visit our website www.samsung.com for after-sales service or inquiries. Mode d’emploi FRE Ce mode d’emploi propose des instructions détaillées pour l’utilisation de l’appareil photo. Veuille le lire attentivement. 1 Informations sur les droits d’auteur • Les caractéristiques de l’appareil photo ou le contenu de ce mode d’emploi peuvent faire l’objet de modifications sans préavis, suite à l’évolution des fonctions de l’appareil photo. • La distribution ou la réutilisation du contenu de ce mode d’emploi, même partielle, sans autorisation préalable, est interdite. • Nous vous recommandons d’utiliser votre appareil photo dans le pays où vous l’avez acheté. • Utilisez l’appareil photo de manière responsable et veillez à respecter toutes les législations et règlementations en vigueur. PlanetFirst représente l’engagement de Samsung Electronics à l’égard du développement durable et de la responsabilité sociale, qui se traduit par des décisions et des activités commerciales sous une optique écologique. • Microsoft Windows et le logo Windows sont des marques déposées de Microsoft Corporation. • Mac et Apple App Store sont des marques déposées d’Apple Corporation. • Google Play Store est une marque déposée de Google, Inc. • Adobe, le logo Adobe, Photoshop et Lightroom sont des marques déposées ou des marques d’Adobe Systems Incorporated aux Etats-Unis et / ou dans d’autres pays. • microSD™, microSDHC™ et microSDXC™ sont des marques déposées de la SD Association. • HDMI, le logo HDMI et l’expression « High Definition Multimedia Interface » sont des marques commerciales ou des marques déposées de HDMI Licensing LLC. • Wi-Fi®, le logo Wi-Fi CERTIFIED et le logo Wi-Fi sont des marques déposées de Wi-Fi Alliance. • Les marques commerciales mentionnées dans ce mode d’emploi appartiennent à leurs propriétaires respectifs. 2 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Tachez de ne pas éblouir les sujets photographiés. N’utilisez pas le flash à proximité (à moins d’1 mètre) de personnes ou d’animaux. L’utilisation du flash trop près des yeux du sujet peut provoquer des lésions temporaires ou permanentes. Ne laissez pas l’appareil photo à la portée d’enfants en bas âge ou d’animaux domestiques. Tenez l’appareil photo, ses pièces et ses accessoires, hors de portée des enfants en bas âge et des animaux. L’ingestion de petites pièces peut provoquer l’étouffement ou des blessures graves. Les parties détachables et les accessoires représentent également un danger. Evitez toute exposition prolongée de l’appareil photo à la lumière directe du soleil ou à des températures élevées. Une exposition prolongée à la lumière directe du soleil ou à des températures très élevées peut endommager de manière permanente les composants internes de l’appareil photo. Evitez de couvrir l’appareil photo ou le chargeur avec des couvertures ou des vêtements. L’appareil photo risque de surchauffer, de se déformer ou de prendre feu. Ne manipulez pas le cordon d’alimentation ou le chargeur lors d’un orage. Vous risquez de recevoir une décharge électrique. Respectez toujours les consignes et conseils d’utilisation suivants afin de prévenir toute situation dangereuse et de garantir un fonctionnement optimal de l’appareil photo. Attention—situations susceptibles de vous blesser ou de blesser d’autres personnes Ne démontez pas ou n’essayez pas de réparer vous-même l’appareil photo. Vous pouvez endommager l’appareil photo et vous exposer à un risque de choc électrique. N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de gaz ou de liquides inflammables ou explosifs. Un départ d’incendie ou une explosion risque de se produire. N’introduisez pas de matériaux inflammables dans l’appareil photo ou ne stockez pas de tels matériaux à proximité de l’appareil photo. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. N’utilisez pas l’appareil photo avec les mains mouillées. Vous risquez de recevoir une décharge électrique. 3 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Si du liquide ou des corps étrangers pénètrent dans l’appareil photo, déconnectez toutes les sources d’alimentation comme la batterie ou le chargeur, puis contactez le centre de service après-vente de Samsung. Respectez toutes les réglementations limitant l’utilisation des appareils photo dans certaines zones. • Evitez toute interférence avec d’autres appareils électroniques. • Eteignez l’appareil photo lorsque vous voyagez en avion. Cet appareil photo peut provoquer des interférences avec les équipements de navigation aérienne. Respectez l’ensemble des réglementations aériennes et éteignez l’appareil photo lorsque vous y êtes invité par le personnel navigant. • Eteignez l’appareil photo à proximité de tout équipement médical. Cet appareil photo peut créer des interférences avec les équipements médicaux des hôpitaux ou des établissements de santé. Respectez l’ensemble des réglementations, avertissements affichés et recommandations du personnel médical. Evitez toute interférence avec les stimulateurs cardiaques. Maintenez l’appareil photo à bonne distance des stimulateurs cardiaques pour éviter toute interférence, comme recommandé par le fabricant et les groupes de recherche. Si vous avez une quelconque raison de suspecter que l’appareil photo provoque des interférences avec un stimulateur cardiaque ou tout autre appareil médical, éteignez-le immédiatement et contactez le fabricant du stimulateur cardiaque ou de l’appareil médical pour en savoir plus. Attention—situations susceptibles d’endommager l’appareil photo ou d’autres équipements Si vous rangez l’appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithiumion originales recommandées par le fabricant. N’endommagez pas ou ne chauffez pas la batterie. Les batteries non homologuées, endommagées ou ayant été exposées à la chaleur sont à même de produire une flamme ou une blessure. Utilisez uniquement des batteries, des chargeurs et des accessoires homologués par Samsung. • L’utilisation de batteries, de chargeurs, de câbles ou d’accessoires non homologués peut endommager l’appareil photo, provoquer leur éclatement ou causer des blessures. • Samsung décline toute responsabilité en cas de dommage ou blessure résultant d’une utilisation inappropriée de batteries, chargeurs, câbles ou accessoires. Utilisez la batterie prévue uniquement pour l’appareil photo. Une mauvaise utilisation de celle-ci risque de produire une flamme ou une décharge électrique. 4 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Ne touchez pas le flash en cours de déclenchement. Le flash est très chaud lorsqu’il se déclenche et peut provoquer des brûlures. Lorsque vous utilisez le chargeur secteur, éteignez l’appareil photo avant de couper l’alimentation du chargeur secteur. Ne pas suivre ces instructions peut produire des flammes ou une électrocution. Débranchez le chargeur de la prise murale lorsque vous ne l’utilisez pas. Ne pas suivre ces instructions peut produire des flammes ou une électrocution. N’utilisez jamais de fiches et de cordons d’alimentation endommagés ou de prises électriques mal fixées lorsque vous rechargez la batterie. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. Le chargeur secteur ne doit jamais entrer en contact avec les bornes +/- de la batterie. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. Ne laissez pas l’appareil photo tomber ou subir des chocs. Cela peut endommager l’écran ou des composants, tant externes qu’internes. Effectuez les branchements des cordons, des adaptateurs et l’insertion des batteries et des cartes mémoire avec précaution. Enfoncer les cordons en forçant ou sans précaution et brancher les câbles ou insérer les batteries et les cartes mémoire de manière incorrecte peut endommager les ports, les prises et les accessoires. Evitez tout contact des cartes mémoire avec l’étui de l’appareil photo. Vous risquez d’endommager ou d’effacer les données stockées sur la carte. N’utilisez jamais de batterie ou de carte mémoire endommagée. Vous risquez de recevoir une décharge électrique, d’endommager l’appareil photo ou de provoquer une flamme. Ne soumettez ou n’approchez pas l’appareil photo de champs magnétiques. Cela risque d’entraîner un dysfonctionnement de l’appareil photo. N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est endommagé. Si les parties en verre ou en acrylique sont brisées, apportez l’appareil photo dans un centre de service après-vente Samsung afin de la faire réparer. 5 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Vérifiez que l’appareil photo fonctionne correctement avant de l’utiliser. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de fichiers ou de dégâts résultant d’un fonctionnement incorrect ou d’une mauvaise utilisation de l’appareil photo. Vous devez brancher la fiche micro-USB du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. Ne jamais exposer l’objectif aux rayons directs du soleil. Vous risquez de décolorer le capteur d’images ou d’entraîner des dysfonctionnements. Si l’appareil photo surchauffe, retirez la batterie jusqu’à ce qu’elle refroidisse. • Lors d’un usage prolongé, la batterie peut chauffer et augmenter la température interne de l’appareil photo. Si l’appareil photo ne fonctionne plus, retirez la batterie et laissez-lui le temps de refroidir. • Des températures internes élevées peuvent entraîner l’apparition de parasites sur vos photos. Ce phénomène est normal et n’affecte pas les performances globales de l’appareil photo. Evitez toute interférence avec d’autres appareils électroniques. Votre appareil photo émet des signaux de radiofréquences (RF) qui risquent d’interférer avec les équipements électroniques non blindés ou blindés de façon incorrecte, comme les stimulateurs cardiaques, les prothèses auditives et tout autre appareil électronique, que ce soit dans les bâtiments ou les véhicules. Consultez les fabricants de vos appareils électroniques pour résoudre tout problème d’interférence. Pour éviter toute interférence indésirable, utilisez uniquement des appareils ou accessoires approuvés par Samsung. Utilisez l’appareil photo en position normale. Evitez tout contact avec l’antenne interne de l’appareil photo. Transfert des données et responsabilités • Les données transférées via un réseau local sans fil pourraient être divulguées. Evitez donc de transférer des données sensibles dans des endroits publics ou via des réseaux ouverts. • Le fabricant de l’appareil photo ne peut être tenu responsable des transferts de données enfreignant les droits d’auteur, les législations sur les marques commerciales et la propriété intellectuelle ou les règlements concernant les outrages aux bonnes mœurs. 6 Icônes utilisées dans ce mode d’emploi Icône Fonction Informations complémentaires Mises en garde et précautions [ ] Touches de l’appareil photo. Par exemple, [Déclencheur] désigne la touche du déclencheur/obturateur. ( ) Numéro de page où se trouve l’information correspondante ĺ Séquence d’options ou de menus à sélectionner pour accomplir une procédure ; par exemple : sélectionnez b ĺ Qualité (signifie que vous devez sélectionner b, puis Qualité). * Annotation Ce mode d’emploi est basé sur les objectifs NX-M. Lorsque vous fixez des objectifs NX à l’aide de l’adaptateur de montage, il est possible que certaines options ou fonctions de prises de vue ne soient pas prises en charge. 7 Table des matières Chapitre 1 Mon appareil photo Mise en route ............................................................................................... 27 Contenu du coffret ................................................................................................... 27 Présentation de l’appareil photo ............................................................. 28 Utilisation de la touche DIRECT LINK ................................................................. 30 Configuration de la touche DIRECT LINK ............................................................ 30 Utilisation de l’écran ................................................................................................. 31 Utilisation du mode Autoportrait .......................................................................... 31 Insertion de la batterie et de la carte mémoire .................................... 32 Retrait de la batterie et de la carte mémoire................................................... 34 Utilisation de l’adaptateur de carte mémoire ................................................. 34 Mise en charge de la batterie et mise sous tension de l’appareil photo ........................................................................................... 35 Chargement de la batterie ..................................................................................... 35 Mise sous tension de l’appareil photo ............................................................... 35 Configuration initiale ................................................................................. 36 Sélection de fonctions (options) .............................................................. 38 Sélection à l’aide des touches............................................................................... 38 Sélection à l’aide de l’écran tactile ...................................................................... 38 Utilisation de l’option m .................................................................................. 39 Ex. : définir le format photo en mode P .............................................................. 39 Utilisation du panneau intelligent ...................................................................... 40 Ex. : régler la valeur d’exposition en mode P ..................................................... 40 Sélection d’un mode .................................................................................. 41 Accès à l’écran Mode ................................................................................................ 41 Description des modes ........................................................................................... 41 Conseils Concepts de photographie Postures pour les prises de vue ................................................................ 13 Prise en main de l’appareil photo ........................................................................... 13 Photographie en position debout .......................................................................... 14 Photographie en position accroupie ..................................................................... 14 Ouverture ..................................................................................................... 15 Valeur d’ouverture et profondeur de champ ...................................................... 16 Vitesse d’obturation.................................................................................... 17 Sensibilité ISO .............................................................................................. 18 Contrôle de l’exposition par le réglage de l’ouverture, de la vitesse d’obturation et de la sensibilité ISO ................................. 19 Corrélation entre la longueur de focale, l’angle et la perspective .... 20 Profondeur de champ ................................................................................ 20 Quels sont les éléments qui contrôlent les effets hors-mise au point ? .... 21 Aperçu de la profondeur de champ ....................................................................... 22 Composition ................................................................................................. 23 Règle des tiers ................................................................................................................ 23 Photos avec deux sujets ............................................................................................. 24 Flash ............................................................................................................... 25 Nombre guide du flash ............................................................................................... 25 8 Table des matières Icônes affichées à l’écran ........................................................................... 43 En mode Prise de vue .............................................................................................. 43 Prise de photos ............................................................................................................. 43 Enregistrement de vidéos ......................................................................................... 44 A propos de l’indicateur de niveau ....................................................................... 44 En mode Lecture ....................................................................................................... 45 Affichage de photos ................................................................................................... 45 Lecture de vidéos ........................................................................................................ 45 Modification des informations affichées .......................................................... 46 Objectifs ........................................................................................................ 47 Présentation de l’objectif ........................................................................................ 47 Verrouillage et déverrouillage de l’objectif ........................................................ 48 Marquages de l’objectif ........................................................................................... 49 Accessoires ................................................................................................... 50 Présentation du flash externe ............................................................................... 50 Fixation du flash externe ........................................................................................... 51 Disposition de la bague d’adaptation ............................................................... 52 Montage de la bague d’adaptation ...................................................................... 52 Retrait de la bague d’adaptation ........................................................................... 53 Modes de prise de vue ............................................................................... 54 Mode Automatique .................................................................................................. 54 Mode intelligent ........................................................................................................ 56 Utilisation du mode Beauté ..................................................................................... 56 Utilisation du mode Meilleure photo ................................................................... 57 Prise de photos panoramiques ............................................................................... 58 Mode Programme ..................................................................................................... 59 Changement de programme .................................................................................. 60 Vitesse obturation minimum ................................................................................... 60 Mode Priorité ouverture ......................................................................................... 61 Mode Priorité Vitesse ............................................................................................... 62 Mode Manuel .............................................................................................................. 63 Utilisation du mode d’exposition ........................................................................... 63 Utilisation de la fonction Bulb ................................................................................. 64 Enregistrement d’une vidéo .................................................................................. 65 Fonctions disponibles en mode Prise de vue ................................................. 66 Chapitre 2 Fonctions de prise de vue Format et résolution ................................................................................... 69 Format photo .............................................................................................................. 69 Qualité ........................................................................................................................... 70 Sensibilité ISO .............................................................................................. 71 Balance des blancs ...................................................................................... 72 Personnalisation des options de préréglage de la balance des blancs .... 73 Assistant photo (styles de photo) ............................................................ 74 9 Table des matières Mode AF ........................................................................................................ 75 AF unique ..................................................................................................................... 75 AF continu .................................................................................................................... 76 Mise au point manuelle .......................................................................................... 76 Zone AF ......................................................................................................... 77 Mise au point sélection ........................................................................................... 77 Mise au point multiple ............................................................................................ 78 Détection des visages ................................................................................ 79 Normale ........................................................................................................................ 79 Sourire ........................................................................................................................... 80 Clin d’œil ....................................................................................................................... 80 Mise au point tactile ................................................................................... 81 Mise au point tactile ................................................................................................. 81 Point AF ......................................................................................................................... 81 Mise au point avec suivi .......................................................................................... 81 Déclenchement par sélection .............................................................................. 82 Aide mise au point manuelle .................................................................... 83 Stabilisation optique de l’image (OIS) .................................................... 84 Prise de vue (type) ...................................................................................... 85 Unique ........................................................................................................................... 85 Normal continu .......................................................................................................... 86 Mode Rafale ................................................................................................................ 86 Retardateur .................................................................................................................. 87 Bracketing Exposition automatique (BKT AE) ................................................. 87 Bracketing Balance des blancs (BKT NB) ........................................................... 88 Bracketing Assistant photo (A. photo Bracketing) ........................................ 88 Bracketing de profondeur de champ ................................................................ 89 Flash ............................................................................................................... 90 Réduction de l’effet yeux rouges ......................................................................... 91 Réglage de l’intensité du flash.............................................................................. 91 Mesure de l’exposition ............................................................................... 92 Multiple ......................................................................................................................... 92 Centrée .......................................................................................................................... 93 Sélective ....................................................................................................................... 93 Mesure de la valeur d’exposition de la zone de mise au point ................. 94 Plage dynamique ........................................................................................ 95 Filtre intelligent ........................................................................................... 96 Compensation de l’exposition .................................................................. 97 Verrouillage de l’exposition ...................................................................... 98 Fonctions vidéo ........................................................................................... 99 Format vidéo ............................................................................................................... 99 Lorsque Vidéo est réglée sur NTSC ........................................................................ 99 Lorsque Vidéo est réglée sur PAL ........................................................................... 99 Qualité vidéo ............................................................................................................ 100 Multi-mouvements ................................................................................................ 100 Fondu.......................................................................................................................... 101 Voix .............................................................................................................................. 101 10 Table des matières Chapitre 3 Lecture / Retouche Recherche et gestion de fichiers ............................................................ 103 Affichage de photos .............................................................................................. 103 Affichage des images sous forme de miniatures ........................................ 103 Affichage de fichiers par catégorie .................................................................. 104 Visionnage de fichiers sous forme de dossiers ............................................ 104 Protection de fichiers ............................................................................................ 105 Suppression de fichiers ........................................................................................ 106 Suppression d’un seul fichier ................................................................................ 106 Suppression de plusieurs fichiers ........................................................................ 106 Suppression de tous les fichiers ........................................................................... 106 Affichage de photos ................................................................................. 107 Agrandissement d’une photo ............................................................................ 107 Visionnage d’un diaporama ............................................................................... 107 Rotation automatique .......................................................................................... 108 Lecture de vidéos ...................................................................................... 109 Avance ou retour rapide de la lecture ............................................................ 109 Réglage de la luminosité d’une vidéo ............................................................ 110 Réglage du volume d’une vidéo ....................................................................... 110 Recadrage d’une vidéo au cours de la lecture ............................................. 111 Extraction d’une image pendant la lecture .................................................. 111 Retouche de photos ................................................................................. 112 Rognage d’une photo .......................................................................................... 112 Rotation d’une photo ........................................................................................... 113 Redimensionnement de photos ....................................................................... 113 Réglage des photos ............................................................................................... 114 Retouche de visages ............................................................................................. 115 Effets de filtre intelligent ..................................................................................... 116 Chapitre 4 Réseau sans fil Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau ............................................................................. 118 Connexion à un réseau local sans fil................................................................ 118 Configuration des options de réseau ................................................................. 119 Configuration manuelle de l’adresse IP ............................................................. 119 Utilisation du navigateur de connexion ........................................................ 120 Conseils relatifs à la connexion réseau ........................................................... 121 Saisie de texte .......................................................................................................... 122 Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) ......................... 123 Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue ................................ 123 Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) .............................................................................................. 123 Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi ............................................... 123 Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone ......... 124 Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone ................................ 126 11 Table des matières Chapitre 5 Menu des paramètres de l’appareil photo Paramètres utilisateur .............................................................................. 146 Personnalisation ISO ............................................................................................. 146 Extension ISO .............................................................................................................. 146 Palier ISO ....................................................................................................................... 146 Plage ISO auto ............................................................................................................. 146 Réducteur de bruit ................................................................................................. 147 Réglage Bracketing ................................................................................................ 147 Espace colorimétrique .......................................................................................... 148 Corriger distort. ....................................................................................................... 149 Fonctionnement tactile ....................................................................................... 149 Personnalisation iFn .............................................................................................. 149 Affichage utilisateur .............................................................................................. 150 Attribution touches ............................................................................................... 151 Vue Live NFC ............................................................................................................ 151 Taille de l’image MobileLink/NFC ..................................................................... 151 Grille ............................................................................................................................ 151 Voyant de mise au point ...................................................................................... 152 Autoportrait automatique .................................................................................. 152 Réglagle de la touche Vitesse sur l’objectif ................................................... 152 Paramètres .................................................................................................. 153 Envoi de photos ou de vidéos à plusieurs smartphones .................. 128 Utilisation d’un smartphone pour le déclenchement de l’obturateur à distance ........................................................................ 130 Utilisation de la fonction Baby Monitor ............................................... 132 Réglage du niveau de bruit pour l’activation de l’alarme ....................... 133 Utilisation de Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos ........................................................................ 134 Installation du programme Sauvegarde automatique sur votre ordinateur ...................................................................................................... 134 Envoi de photos ou de vidéos à un ordinateur ........................................... 134 Envoi de photos ou de vidéos par courriel .......................................... 136 Modification des paramètres de courriel ...................................................... 136 Enregistrement de vos informations .................................................................. 136 Création d’un mot de passe de courriel ............................................................ 137 Changement du mot de passe de courriel ....................................................... 138 Envoi de photos ou de vidéos par courriel ................................................... 138 Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos ............ 140 Accès à un service de partage ........................................................................... 140 Téléchargement de photos ou de vidéos ...................................................... 141 Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers ......................... 142 Téléchargement de photos sur un système de stockage en ligne ....... 142 Visionnage de photos ou de vidéos sur des dispositifs compatibles Samsung Link .......................................................................................................... 143 12 Table des matières Usage et rangement de l’appareil photo....................................................... 168 Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo ................................ 168 Utilisation sur la plage ou en bord de mer ....................................................... 168 Rangement pour une durée prolongée ............................................................ 168 Usage avec précaution de l’appareil photo dans les environnements humides .........................................................................................................................169 Autres avertissements .............................................................................................. 169 A propos des cartes mémoire ............................................................................ 170 Cartes mémoires prises en charge ...................................................................... 170 Capacité de la carte mémoire ............................................................................... 171 Précautions d’utilisation des cartes mémoire ................................................. 172 A propos de la batterie ......................................................................................... 173 Caractéristiques de la batterie .............................................................................. 173 Autonomie de la batterie ........................................................................................ 175 Message de batterie faible ..................................................................................... 175 Remarques à propos de l’utilisation de la batterie ........................................ 175 Avertissements à propos de l’utilisation de la batterie ................................ 176 Remarques concernant la recharge de la batterie......................................... 176 Remarques à propos de la recharge avec raccordement à un ordinateur ............................................................................................................177 Utilisation et recyclage consciencieux des batteries et des chargeurs .......................................................................................................................177 Mise à jour du micrologiciel .................................................................... 178 Avant de contacter un centre de service après-vente ....................... 179 Caractéristiques de l’appareil photo ..................................................... 182 Glossaire ...................................................................................................... 187 Accessoires en option............................................................................... 193 Index ............................................................................................................ 194 Chapitre 6 Connexion à des appareils externes Affichage de fichiers sur un téléviseur HD ........................................... 158 Transfert de fichiers sur l’ordinateur ..................................................... 159 Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows ........................................ 159 Connexion de l’appareil photo en tant que disque amovible................... 159 Déconnexion de l’appareil photo (Windows XP) ........................................... 160 Transfert de fichiers sur un ordinateur Mac .................................................. 160 Utilisation de programmes sur un ordinateur .................................... 162 Installation des programmes depuis le CD fourni ...................................... 162 Programmes disponibles lors de l’utilisation d’i-Launcher ........................ 162 Utilisation d’i-Launcher ........................................................................................ 163 Configuration requise pour Windows ................................................................ 163 Configuration requise pour Mac .......................................................................... 163 Ouverture d’i-Launcher ........................................................................................... 163 Téléchargement du firmware ................................................................................ 164 Téléchargement du programme PC Auto Backup ......................................... 164 Installation d’Adobe Photoshop Lightroom ................................................. 164 Utilisation d’Adobe Photoshop Lightroom ................................................... 164 Chapitre 7 Annexe Messages d’erreur ..................................................................................... 166 Entretien de l’appareil photo .................................................................. 167 Nettoyage de l’appareil photo .......................................................................... 167 Objectif et écran de l’appareil photo .................................................................. 167 Capteur d’images ....................................................................................................... 167 Boîtier de l’appareil photo ...................................................................................... 167 13 Concepts de photographie Prise en main de l’appareil photo Tenez l’appareil photo et placez l’index sur la touche du déclencheur. Pour des objectifs plus grands, soutenez l’appareil en plaçant la main gauche sous l’objectif. Postures pour les prises de vue Pour stabiliser l’appareil photo et prendre une bonne photo, une posture correcte est nécessaire. Même si vous tenez l’appareil photo correctement, une mauvaise posture peut le faire bouger. Tenez-vous debout, bien droit et restez immobile afin de stabiliser l’appareil photo. Afin de réduire les mouvements du corps, retenez votre souffle lorsque vous effectuez une prise de vue avec une vitesse d’obturation lente. 14 Concepts de photographie Photographie en position debout Composez votre prise de vue, tenez-vous debout, bien droit, les pieds dans le prolongement de vos épaules, les coudes pointés vers le bas. Photographie en position accroupie Composez votre prise de vue, accroupissez-vous en plaçant un genou au sol tout en vous tenant droit. 15 Concepts de photographie Ouverture L’ouverture fait partie des trois facteurs qui déterminent l’exposition. L’intérieur de l’ouverture contient de fines lamelles de métal qui s’ouvrent et se referment afin de laisser la lumière passer à travers l’ouverture et pénétrer dans l’appareil photo. La taille de l’ouverture est liée à la quantité de lumière : une ouverture plus grande laisse passer plus de lumière, tandis qu’une ouverture plus petite laisse pénétrer moins de lumière. Tailles d’ouverture Ouverture minimum Ouverture moyenne Ouverture maximum Ouverture réduite Ouverture large La taille de l’ouverture est représentée par une valeur désignée par le terme « nombre f ». Le nombre f se détermine par la longueur de focale divisée par le diamètre de l’objectif. Par exemple, si un objectif avec une longueur de focale de 50 mm a pour nombre f F2, le diamètre de l’ouverture est de 25 mm. (50 mm/25 mm = F2) Plus le nombre f est faible, plus la taille de l’ouverture est importante. La taille de l’ouverture se définit par la valeur d’exposition (EV). Augmenter la valeur d’exposition (+1 EV) signifie que la quantité de lumière double. Baisser la valeur d’exposition (-1 EV) signifie que la quantité de lumière est réduite de moitié. Vous pouvez également utiliser la fonction de compensation de l’exposition afin d’effectuer un réglage de quantité de lumière fin, en subdivisant les valeurs d’exposition par 1/2, 1/3 EV, et ainsi de suite. +1 EV F1.4 F2 F2.8 F4 F5.6 F8 -1 EV Niveaux de la valeur d’exposition 16 Concepts de photographie Valeur d’ouverture et profondeur de champ En contrôlant l’ouverture, vous pouvez rendre l’arrière plan d’une photo plus flou ou plus net. Ceci est étroitement lié à la profondeur de champ (DOF) qui peut être définie comme faible ou élevée. Photo avec une profondeur de champ élevée Photo avec une profondeur de champ faible L’intérieur de l’ouverture contient plusieurs lamelles. Ces lamelles se déplacent simultanément et contrôlent la quantité de lumière qui passe à travers le centre de l’ouverture. Lors de prises de vues réalisées de nuit, le nombre de lamelles joue sur l’aspect de la lumière. Pour un nombre donné de lamelles dans l’ouverture, la lumière est divisée par le nombre de sections correspondant. Si le nombre de lamelles est impair, le nombre de sections est double. Par exemple, une ouverture disposant de 8 lamelles divise la lumière en 8 sections alors qu’une ouverture disposant de 7 lamelles la divise en 14 sections. 7 lamelles 8 lamelles 17 Concepts de photographie Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation désigne l’intervalle de temps entre l’ouverture et la fermeture de l’obturateur. Elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Généralement, la vitesse d’obturation est réglable manuellement. La mesure de la vitesse d’obturation est connue sous le nom de « Valeur d’exposition » (EV), qui se caractérise par des intervalles de 1 s, 1/2 s, 1/4 s, 1/8 s, 1/15 s, 1/1 000 s, 1/2 000 s, et ainsi de suite. Exposition +1 EV -1 EV 1 s 1/2 s 1/4 s 1/8 s 1/15 s 1/30 s Vitesse d’obturation Par conséquent, plus la vitesse d’obturation est élevée, moins la lumière pénètre. De même, plus la vitesse d’obturation est faible, plus la lumière pénètre. Les photos représentées ci-dessous illustrent une vitesse d’obturation lente laissant plus de temps à la lumière pour pénétrer dans l’objectif de l’appareil photo. Cela engendre un effet de flou lié au mouvement des objets. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide accorde moins de temps à la lumière pour pénétrer, ce qui tend à immobiliser un sujet en mouvement sur la photo. 0,8 s 0,004 s 18 Concepts de photographie Sensibilité ISO L’exposition d’une image est déterminée par la sensibilité de l’appareil photo. Cette sensibilité est basée sur des standards photographiques internationaux, connus sous le nom de standards ISO. Sur les appareils numériques, cette échelle de sensibilité est utilisée pour représenter la sensibilité du mécanisme numérique qui capture l’image. Lorsque le nombre double, la sensibilité ISO double également. Par exemple, une sensibilité définie sur ISO 200 peut capturer des images deux fois plus vite qu’une sensibilité définie sur ISO 100. Néanmoins, des paramètres ISO élevés peuvent causer du « bruit », à savoir des petites tâches, des points et autres phénomènes qui donnent à la photo une apparence sale ou avec des parasites. En règle générale, il vaut mieux utiliser une faible sensibilité ISO afin d’éviter la présence de bruit sur les photos, sauf si vous effectuez une prise de vue dans un environnement sombre ou de nuit. Changements de la qualité et de la luminosité en fonction de la sensibilité ISO Une faible sensibilité ISO signifie que l’appareil photo est moins sensible à la lumière et que vous avez besoin de plus de lumière pour une exposition optimale. Lorsque vous utilisez une faible sensibilité ISO, choisissez une ouverture plus importante ou réduisez la vitesse d’obturation afin de laisser plus de lumière pénétrer dans l’appareil photo. Par exemple, une faible sensibilité ISO au cours d’une journée ensoleillée où la lumière est abondante ne nécessite pas de vitesse d’obturation lente. Néanmoins, dans un endroit sombre ou de nuit, une faible sensibilité ISO rendent les photos floues. Il est donc recommandé d’augmenter la sensibilité ISO de manière modérée. Photo prise avec un trépied et une sensibilité ISO élevée Photo floue avec une faible sensibilité ISO 19 Concepts de photographie Contrôle de l’exposition par le réglage de l’ouverture, de la vitesse d’obturation et de la sensibilité ISO En photographie, les paramètres d’ouverture, de vitesse d’obturation et de sensibilité ISO sont étroitement liés. Les paramètres d’ouverture contrôlent et régulent la quantité de lumière qui pénètre dans l’appareil photo, alors que la vitesse d’obturation détermine la durée au cours de laquelle la lumière peut pénétrer. La sensibilité ISO correspond à la vitesse à laquelle un appareil photo réagit à la lumière. Ces trois aspects sont désignés globalement par le triangle d’exposition. Un changement de la vitesse d’obturation, de la valeur d’ouverture ou de la sensibilité ISO peut être compensé par un réglage des autres valeurs pour maintenir la quantité de lumière. Néanmoins, les résultats varient en fonction des paramètres utilisés. Par exemple, la vitesse d’obturation est utile pour capturer des mouvements, l’ouverture permet de contrôler la profondeur de champ et la sensibilité ISO le grain d’une photo. Paramètres Résultats Valeur d’ouverture Large ouverture  = plus de lumière Ouverture étroite  = moins de lumière Large = petite profondeur de champ Etroit = grande profondeur de champ Paramètres Résultats Vitesse d’obturation Vitesse rapide  = moins de lumière Vitesse lente  = plus de lumière Rapide = image nette Lente = image floue Sensibilité ISO Haute sensibilité  = plus de sensibilité à la lumière Basse sensibilité  = moins de sensibilité à la lumière Haute = plus de grain Basse = moins de grain 20 Concepts de photographie Corrélation entre la longueur de focale, l’angle et la perspective La longueur de focale, ou distance focale, exprimée en millimètres, correspond à la distance séparant le milieu de l’objectif du foyer de mise au point. Elle influe sur l’angle et la perspective des images prises. Une longueur de focale courte génère un angle de vue étendu, ce qui permet de photographier un plan large. Une longueur de focale longue génère un angle de vue étroit, ce qui permet de photographier au téléobjectif. Angle 9 mm Angle 27 mm Profondeur de champ Les plus belles photos de nature morte ou de portraits sont celles dont l’arrière plan est flou et sur lesquelles le sujet ressort. En fonction des zones mises au point, une photo peut être floue ou nette. Ceci est désigné par « une profondeur de champ faible » ou « une profondeur de champ élevée ». La profondeur de champ est la zone mise au point autour du sujet. C’est pourquoi, une faible profondeur de champ signifie que la zone mise au point est étroite, tandis qu’une profondeur de champ élevée élargit la zone mise au point. Une photo avec une faible profondeur de champ, qui met le sujet en évidence et dont le reste est flou, peut être obtenue en prenant une photo à proximité du sujet ou en sélectionnant une faible valeur d’ouverture. A l’opposé, une photo avec une profondeur de champ élevée et dont chaque élément est nettement mis au point peut être obtenue en prenant une photo en étant éloigné du sujet ou en sélectionnant une valeur d’ouverture élevée. Profondeur de champ réduite Profondeur de champ élevée 21 Concepts de photographie Quels sont les éléments qui contrôlent les effets hors-mise au point ? La profondeur de champ dépend de la valeur d’ouverture Plus l’ouverture est large (par définition, plus la valeur d’ouverture est basse), plus la profondeur de champ est faible. Dans une situation où la longueur de focale est égale, une faible valeur d’ouverture résulte en une faible profondeur de champ sur une photo. 27 mm F3.5 27 mm F11 Profondeur de champ liée à la longueur de focale Plus la longueur de focale est importante, plus la profondeur de champ est faible. Angle 9 mm Angle 27 mm 22 Concepts de photographie Profondeur de champ liée à la distance entre le sujet et l’appareil photo Plus la distance entre le sujet et l’appareil photo est courte, plus la profondeur de champ est faible. C’est pourquoi, prendre une photo rapprochée d’un sujet a pour conséquence une faible profondeur de champ. Photo prise en étant éloigné du sujet Photo prise à proximité du sujet Aperçu de la profondeur de champ Afin d’obtenir un aperçu de l’aspect final de votre photo avant d’effectuer la prise de vue, vous pouvez appuyer sur la touche de personnalisation. L’appareil photo règle l’ouverture sur les paramètres prédéfinis et affiche le résultat sur l’écran. Affectez la fonction Aperçu optique à la touche de personnalisation (p. 151). 23 Concepts de photographie Composition La photographie est un art qui a pour raison d’être de capturer l’essence même des merveilles du monde à l’aide d’un appareil photo. Néanmoins, quand bien même le sujet présage d’une photo réussie, une mauvaise composition ne peut en reproduire fidèlement l’aspect. En matière de composition, il est très important de hiérarchiser les sujets. En photographie, la composition signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. Règle des tiers La règle des tiers consiste à diviser l’image en un quadrillage de 3x3, formé de rectangles de taille égale. Pour composer des photos qui mettent le mieux en valeur le sujet, veillez à ce que le sujet soit placé dans l’un des quatre coins du rectangle central. L’utilisation de la règle des tiers permet de créer des photos avec une composition équilibrée et saisissante. En voici quelques exemples. 24 Concepts de photographie Photos avec deux sujets Si votre sujet se trouve à l’un des coins de la photo, la composition semble alors déséquilibrée. Vous pouvez équilibrer la photo en prenant un second sujet placé à l’extrémité opposée. Sujet 1 Sujet 2 Sujet 1 Sujet 2 Instable Stable Le fait de centrer l’horizon sur une photo de paysage crée une impression de déséquilibre. Equilibrez la photo en déplaçant l’horizon vers le haut ou vers le bas. Sujet 1 Sujet 2 Sujet 1 Sujet 2 Instable Stable 25 Concepts de photographie Flash La lumière est l’un des éléments les plus importants en photographie. Il n’est, cependant, pas simple d’avoir la quantité de lumière suffisante quel que soit le moment ou l’endroit. L’utilisation d’un flash vous permet d’optimiser les paramètres de lumière et de créer différents effets. Le flash, également appelé éclairage stroboscopique ou laser, permet de créer un niveau d’exposition satisfaisant dans des conditions de faible éclairage. Il est également utile dans des conditions de forte luminosité. Par exemple, le flash peut être utilisé pour compenser l’exposition de l’ombre d’un sujet ou pour saisir à la fois le sujet et l’arrière-plan en contre jour. Avant correction Après correction Nombre guide du flash Le numéro de modèle d’un flash indique la puissance du flash ; ainsi, la quantité de lumière maximale créée est représentée par une valeur appelée « nombre guide ». Plus le nombre est élevé, plus le flash est puissant. Le nombre guide s’obtient en multipliant la distance entre le flash et le sujet par la valeur d’ouverture, lorsque la sensibilité ISO est définie sur 100. Nombre guide = Distance flash-sujet X Valeur d’ouverture Valeur d’ouverture = Nombre guide / Distance flash-sujet Distance flash-sujet = Nombre guide / Valeur d’ouverture Par conséquent, si vous connaissez le nombre guide d’un flash, vous pouvez estimer la distance flash-sujet lorsque vous réglez le flash manuellement. Par exemple, si un flash possède le nombre guide NG 20 et est à 4 mètres de distance du sujet, la valeur d’ouverture optimale est de F5.0. Chapitre 1 Mon appareil photo Découvrez les différents composants de l’appareil photo, les icônes affichées à l’écran, les différents objectifs disponibles, les accessoires en option et les fonctions de base. Mon appareil photo 27 Mise en route Contenu du coffret Sortez le téléphone de son coffret et vérifiez que tous les éléments suivants sont présents : Appareil photo Adaptateur secteur / Câble USB Batterie rechargeable Dragonne CD-ROM (Mode d’emploi inclus) DVD-ROM Adobe Photoshop Lightroom Guide de demarrage rapide Guide de référence rapide • Les illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. • Les éléments peuvent varier en fonction de votre zone géographique. • Vous pouvez acheter des accessoires en option auprès d’un revendeur ou d’un centre de service après-vente Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de problème consécutif à l’utilisation d’accessoires non autorisés. Pour en savoir plus sur les accessoires, reportez-vous à la page 193. Mon appareil photo 28 Présentation de l’appareil photo N° Nom 1 Déclencheur 2 Touche Marche / Arrêt 3 Touche DIRECT LINK Démarrez une fonction Wi-Fi prédéfinie (p. 30). 4 Cache du port du flash externe 5 Microphone 6 Repère d'installation de l'objectif 7 Antenne interne * Eviter tout contact avec l’antenne interne lors de l’utilisation du réseau sans fil. 8 Touche de déverrouillage de l’objectif 9 Capteur d'images * Ne touchez pas le capteur d’images. 10 Monture de l'objectif 11 Balise NFC 12 Voyant AF / Voyant du retardateur 13 Flash intégré 1 2 3 4 5 6 9 11 10 8 7 13 12 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 29 N° Nom 1 Haut-parleur 2 Anneau d'attache de la dragonne 3 Touche d’enregistrement vidéo Démarrer un enregistrement vidéo. 4 Voyant d'état Indiquer l’état de l’appareil photo. • Clignotement : lors de l’enregistrement d’une photo ou d’une vidéo, de l’envoi de données vers un ordinateur, de la connexion à un réseau local sans fil ou l’envoi d’une photo. • Fixe : en l’absence de transfert de données ou lorsque la batterie est en charge. 5 Touche f Sélectionner un mode de Prise de vue. 6 Touche D • En mode Prise de vue : modifier les informations à l’écran. • Dans d’autres cas : monter. 7 Touche F • En mode Prise de vue : sélectionner un mode AF. • Dans d’autres cas : se déplacer vers la droite. 8 Touche o • Sur l’écran d’accueil : enregistrer les options sélectionnées. • En mode Prise de vue : sélectionner manuellement une zone de mise au point dans certains modes de prise de vue. N° Nom 9 Touche Supprimer / Personnaliser • En mode Prise de vue : exécuter la fonction assignée (p. 151). • En mode Lecture : supprimer des fichiers. 10 Touche I • En mode Prise de vue : régler la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la compensation d’exposition ou la sensibilité ISO. • En mode Lecture : afficher les miniatures. • Dans d’autres cas : descendre. 11 Touche Lecture Activer le mode Lecture pour visualiser les photos ou visionner des vidéos. 12 Touche C • En mode Prise de vue : sélectionner la méthode de prise de vue ou régler le retardateur. • Dans d’autres cas : se déplacer vers la gauche. 13 Touche Accéder aux options ou aux menus. m 14 Affichage (tactile) • Pour prendre un autoportrait en se regardant dans l’écran, faire pivoter l’écran vers le haut (p. 31). • Appuyer sur l’écran pour sélectionner un menu ou une option (p. 38). 3 2 1 4 5 6 7 8 9 10 14 12 11 13 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 30 N° Nom 1 Douille pour trépied 2 Loquet de la batterie 3 Fente de carte mémoire 4 USB et port de déverrouillage du déclencheur Brancher l’appareil photo sur un ordinateur, un téléviseur ou le port de déclenchement de l’obturateur. Utiliser un câble de déclenchement de l’obturateur avec un trépied pour réduire le bougé de l’appareil photo. 5 Port HDMI 6 Emplacement batterie 7 Cache batterie Utilisation de la touche DIRECT LINK La touche [DIRECT LINK] vous permet d’activer facilement la fonction Wi-Fi. Appuyez sur [DIRECT LINK] pour revenir au mode précédent. Configuration de la touche DIRECT LINK Vous pouvez sélectionner une fonction Wi-Fi à exécuter au moment où vous appuyez sur la touche [DIRECT LINK] (p. 151). Pour définir une option DIRECT LINK En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Attribution touches ĺDIRECT LINK ĺ une option. 1 5 6 7 4 3 2 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 31 Utilisation de l’écran Vous pouvez prendre un autoportrait en vous regardant dans l’écran en le faisant pivoter vers le haut. Utilisation du mode Autoportrait Lorsque l’appareil photo est éteint et que vous avez activé l’option Autoportrait (p. 152), basculer l’écran vers le haut allume l’appareil photo qui passe en mode Autoportrait. En mode Autoportrait, les fonctions de retardateur (3 secondes), OneTouch Shot, détection des visages et beauté sont automatiquement activées. 1 Faites pivoter l’écran vers le haut. 180˚ 2 Appuyez sur . 3 Faites glisser le curseur ou appuyez sur les icônes +/- pour régler la douceur et l’éclat du grain de peau. 4 Appuyez sur [o] ou sur Définir. 5 Appuyez sur le cadre de l’écran ou sur [Déclencheur]. • Après 3 secondes, l’appareil photo déverrouille automatiquement le déclencheur. • Lorsque l’appareil est éteint, la basculement de l’écran vers le haut allume automatiquement l’appareil photo. • Laissez l’écran fermé lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo. • Faites pivoter l’écran en respectant scrupuleusement les angles autorisés. Le non-respect de cette recommandation risque d’endommager l’appareil photo. • Utilisez un trépied lorsque l’écran est incliné vers le haut et que vous ne le tenez pas à la main. Si vous passez outre ces précautions, vous risquez d’endommager votre appareil photo. • Ne faites pas pivoter l’écran vers le haut lorsqu’un flash externe est monté sur l’appareil photo. Si vous passez outre ces précautions, vous risquez d’endommager votre appareil photo. Mon appareil photo 32 Insertion de la batterie et de la carte mémoire Voici comment installer ou retirer la batterie et une carte mémoire en option dans l’appareil photo. 1 Insérez le doigt dans la rainure et ouvrez le cache de la batterie. Faites attention à ne pas vous abîmer les ongles lorsque vous ouvrez le cache de la batterie. 2 Insérez une carte mémoire dans la fente en orientant la puce vers le haut. • Insérez à fond la carte mémoire jusqu’à ce qu’elle se verrouille en position. 3 Faites glisser le loquet de la batterie vers la gauche. 4 Insérez la batterie en orientant la puce vers la droite. • Maintenez le cache de la batterie ouvert avec le doigt. Mon appareil photo > Insertion de la batterie et de la carte mémoire 33 5 Fermez le loquet de la batterie et faites-le glisser vers la droite. 6 Fermez le cache batterie. 7 Appuyez fermement sur le cache de la batterie afin de vous assurer qu’il est bien fermé. Mon appareil photo > Insertion de la batterie et de la carte mémoire 34 Retrait de la batterie et de la carte mémoire Batterie rechargeable Loquet de la batterie Faites glisser le loquet de la batterie vers la gauche pour libérer la batterie. Carte mémoire Appuyez doucement sur la carte pour la faire sortir de l’appareil photo, puis retirez-la entièrement de son emplacement. Utilisation de l’adaptateur de carte mémoire Pour pouvoir lire des données sur un ordinateur ou par le biais d’un lecteur de cartes, insérez la carte dans l’adaptateur approprié. • Ne pliez pas ou ne tirez pas sur le loquet de la batterie. Vous risquez d’endommager le loquet. • Ne retirez jamais la carte mémoire ou la batterie lorsque le voyant d’état de l’appareil photo clignote. Vous risquez d’endommager les données stockées sur la carte mémoire ou dans l’appareil photo. Mon appareil photo 35 Mise en charge de la batterie et mise sous tension de l’appareil photo Chargement de la batterie Vous devez charger complètement la batterie avant d’utiliser l’appareil photo pour la première fois. Branchez l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo, puis l’autre extrémité du câble USB sur un adaptateur secteur. Voyant d'état • Voyant rouge allumé : en charge • Voyant vert allumé : charge complète • Voyant rouge clignotant : erreur de recharge Utilisez uniquement l’adaptateur secteur et le câble USB fournis avec l’appareil photo. Si vous utilisez un autre adaptateur secteur, la batterie de l’appareil photo risque de ne pas se recharger ou de fonctionner correctement. Mise sous tension de l’appareil photo Pour allumer ou éteindre l’appareil photo, appuyez sur [ ]. • L’écran de configuration initiale apparaît lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois (p. 36). Pour certains objectifs, lorsque vous allumez l’appareil photo, l’objectif se déplace automatiquement. N’appuyez pas ou ne forcez pas sur l’objectif, vous risqueriez de l’abîmer. Mon appareil photo 36 Configuration initiale Lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois, l’écran de configuration initiale s’affiche. La langue est réglée selon le pays ou la région où l’appareil photo est vendu. Vous pouvez la changer pour celle de votre choix. Vous pouvez également sélectionner un élément en appuyant dessus à l’écran. 1 Appuyez sur [I] pour sélectionner Fuseau horaire, puis appuyez sur [o]. 2 Appuyez sur [D / I] pour sélectionner un fuseau horaire, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Fuseau horaire [GMT +00:00] Londres [GMT -01:00] Cap Vert [GMT -02:00] Açores [GMT -03:00] Buenos Aires, Sao Paulo [GMT -03:30] Terre-Neuve 3 Appuyez sur [I] pour sélectionner Configuration date/ heure, puis appuyez sur [o]. 4 Appuyez sur [C/F] pour sélectionner un élément (Année/ Mois/Jour/Heure/Minute/Heure d’été). 5 Appuyez sur [D / I] pour définir une option, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Année Mois Jour Heure Min Heure d'été Configuration date/heure • L’affichage peut différer en fonction de la langue sélectionnée. 6 Appuyez sur [I] pour sélectionner Type date, puis appuyez sur [o]. 7 Appuyez sur [D / I] pour sélectionner un format de date, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Type date AAAA/MM/JJ MM/JJ/AAAA JJ/MM/AAAA Mon appareil photo > Configuration initiale 37 8 Appuyez sur [I] pour sélectionner Type d'heure, puis appuyez sur [o]. 9 Appuyez sur [D / I] pour sélectionner un format d’heure, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Type d'heure 12 h 24 h 10 Appuyez sur [m] pour terminer la configuration. Mon appareil photo 38 Sélection de fonctions (options) Sélection à l’aide des touches Appuyez sur [D/I/C/F] pour vous déplacer, puis appuyez sur [o] pour sélectionner une option. Sélection à l’aide de l’écran tactile N’utilisez pas d’objets pointus, comme des crayons ou des stylos, pour appuyer sur l’écran. Vous risquez de l’endommager. Faire glisser : maintenez une zone à l’écran appuyée, puis faites glisser le doigt pour la déplacer. Appuyer : appuyez sur une icône pour sélectionner un menu ou une option. Effleurer : faites glisser brièvement le doigt sur l’écran. Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 39 • Lorsque vous appuyez sur un élément à l’écran ou que vous le faites glisser, cela peut entraîner des décolorations. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement, mais d’une caractéristique de l’écran tactile. N’appuyez pas trop fort sur l’écran pour minimiser cet effet de décoloration. • L’écran tactile peut ne pas fonctionner correctement si vous utilisez l’appareil photo dans un environnement extrêmement humide. • L’écran tactile peut ne pas fonctionner correctement si vous installez un film protecteur ou tout autre accessoire sur l’écran. • Selon l’angle de vue, la luminosité de l’écran peut parfois sembler insuffisante. Réglez la luminosité ou l’angle de vue afin d’améliorer la luminosité. Utilisation de l’option m Appuyez sur [m] ou sur à l’écran, puis modifiez les options ou les paramètres de prise de vue. Ex. : définir le format photo en mode P 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Programme. 2 Appuyez sur [m] ou sur . 3 Appuyez sur [D/I] pour accéder à b, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également appuyer sur b à l’écran. 4 Appuyez sur [D/I] pour accéder à Format photo, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également faire défiler la liste et appuyer sur une option. AutoShare Format photo Qualité ISO Vitesse obturation minimum Retour Sélectionner Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 40 5 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner une option, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également faire défiler la liste et appuyer sur une option. • Appuyez sur [m] ou Retour pour revenir au menu précédent. (3:2) (5472x3648) (3:2) (3888x2592) (3:2) (2976x1984) (3:2) (1728x1152) (16:9) (5472x3080) Format photo Retour Définir 6 Appuyez sur [m] ou Retour pour revenir au mode Prise de vue. Utilisation du panneau intelligent Appuyez sur à l’écran pour accéder à certaines fonctions telles que Exposition, ISO et Balance des blancs. Ex. : régler la valeur d’exposition en mode P 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Programme. 2 Appuyez sur . 3 Appuyez sur [D/I/C/F] pour accéder à l’option EV, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également sélectionner une option en appuyant dessus. 4 Appuyez sur [D/I/C/F] pour régler la valeur de l’exposition, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également faire glisser la molette sur l’écran pour régler l’option. EV : 0 Retour Régler Vous pouvez également régler certaines options en les faisant glisser. Mon appareil photo 41 Sélection d’un mode Sélectionnez une variété de modes et de fonctions sur l’écran Mode. Accès à l’écran Mode En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [f]. Appuyez à nouveau sur [f] pour revenir au mode précédent. Automatique Intelligent Priorité vitesse Manuel Retour Définir Programme Priorité ouverture Wi-Fi Appuyez sur une icône pour sélectionner un mode ou une fonction. Vous pouvez également appuyer sur [D/I/C/F] pour accéder à un mode ou une fonction, puis appuyer sur [o] pour le/la sélectionner. Description des modes Mode Description Automatique Prendre une photo à l’aide d’un mode Scène sélectionné automatiquement par l’appareil photo (p. 54). Intelligent Prendre une photo avec des options prédéfinies pour une scène spécifique (p. 56). Programme Prenez une photo avec des paramètres réglés manuellement, à l’exception de la vitesse d’obturation et de la valeur d’ouverture (p. 59). Priorité ouverture Définir la valeur d’ouverture manuellement tandis que l’appareil photo sélectionne automatiquement une vitesse d’obturation appropriée (p. 61). Priorité vitesse Définir la vitesse d’obturation manuellement tandis que l’appareil photo sélectionne automatiquement une valeur d’ouverture appropriée (p. 62). Manuel Régler manuellement la valeur d’ouverture et la vitesse d’obturation (p. 63). Mon appareil photo > Sélection d’un mode 42 Mode Description Wi-Fi • MobileLink : envoyer des photos ou des vidéos à un smartphone (p. 126). • Remote Viewfinder : utiliser un smartphone comme déclencheur distant de l’obturateur et afficher un aperçu d’une image de votre appareil photo sur le smartphone (p. 130). • Group Share : envoyer des photos ou des vidéos à plusieurs smartphones (p. 128). • Baby Monitor : connecter l’appareil photo à un smartphone pour surveiller un endroit (p. 132). • Sauvegarde automatique : envoyer sur un ordinateur, à l’aide de la fonction sans fil, les photos ou vidéos prises avec l’appareil photo (p. 134). • Courriel : envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo (p. 136). • Réseaux sociaux et Cloud : publier vos photos ou vos vidéos sur des sites Web de partage de fichiers (p. 140). • Samsung Link : télécharger des photos vers le stockage en ligne Samsung Link ou visionner des fichiers sur d’autres appareils compatibles Samsung Link (p. 142). Mon appareil photo 43 Icônes affichées à l’écran Prise de photos 1 2 3 1. Informations de prise de vue Icône Description Mode de prise de vue Date du jour Heure du moment Verrouillage automatique de l’exposition (p. 98) Nombre de photos disponibles Carte mémoire insérée Carte mémoire non insérée* • : recharge complète • : recharge partielle • (Rouge) : vide (recharger la batterie) • : recharge en cours Icône Description Cadre de mise au point automatique Zone de mesure de l’exposition sélective Bougé de l’appareil photo Indicateur de niveau (p. 44) Histogramme (p. 150) Mise au point Vitesse d’obturation Valeur d’ouverture Valeur de réglage de l’exposition Sensibilité ISO (p. 71) * Les photos prises sans insérer de carte mémoire ne peuvent pas être imprimées ou transférées sur une carte mémoire ou sur un ordinateur. 2. Options de prise de vue Icône Description Format photo Mode de sélection Flash (p. 90) Réglage de l’intensité du flash Mesure de l’exposition (p. 92) Mode AF (p. 75) Zone de mise au point Icône Description Détection des visages Balance des blancs (p. 72) Réglage fin de la balance des blancs Stabilisation optique de l’image (OIS) (p. 84) Fichier RAW Plage dynamique (p. 95) 3. Options de prise de vue (tactile) Icône Description Modifier le mode Intelligent** Connexion mobile*** Options de mise au point tactile Options de prise de vue Panneau intelligent ** Cette icône s’affiche lorsque vous sélectionnez le mode Intelligent. *** Vous pouvez sélectionner directement une fonction Wi-Fi qui se connecte à un smartphone. Les icônes varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. En mode Prise de vue Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 44 2. Options de prise de vue Icône Description Taille de la vidéo Mode AF (p. 75) Mesure de l’exposition (p. 92) Balance des blancs (p. 72) Réglage fin de la balance des blancs Stabilisation optique de l’image (OIS) (p. 84) Fondu (p. 101) Enregistrement vocal désactivé (p. 101) Les icônes varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. A propos de l’indicateur de niveau L’indicateur de niveau vous permet d’aligner l’appareil photo par rapport aux lignes horizontale et verticale à l’écran. Si l’indicateur de niveau n’est pas droit, réglez-le à l’aide de la fonction Calibrage horizontal (p. 153). Vertical Horizontal Ÿ Aligné sur l’horizon Ÿ Non aligné sur l’horizon Vous ne pouvez pas utiliser l’indicateur de niveau lors d’une prise de vue en orientation portrait. Enregistrement de vidéos 1 2 1. Informations de prise de vue Icône Description Mode de prise de vue Annuler la mise au point tactile. (tactile) Durée d’enregistrement actuelle / Durée d’enregistrement disponible Carte mémoire insérée • : recharge complète • : recharge partielle • (Rouge) : vide (recharger la batterie) • : recharge en cours Valeur d’exposition Sensibilité ISO (p. 71) Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 45 En mode Lecture Affichage de photos Informations Mode F No Déclencheur ISO Mesure de l'exposition Flash Distance focale Balance des blancs EV Format photo Date Icône Description Fichier en cours / Nombre total de fichiers Numéro de dossier-Numéro de fichier Fichier RAW Fichier protégé Photos prises en continu (elles apparaissent sous forme de dossier) (p. 104) Menu Lecture / Edition / Paramétrage (tactile) Partager un fichier. (tactile) Afficher les images sous forme de miniatures. (tactile) 1 2 3 N° Description 1 Photo prise 2 Histogramme RGB (p. 150) 3 Mode Prise de vue, Mesure de l’exposition, Flash, Balance des blancs, Valeur d’ouverture, Vitesse d’obturation, ISO, Distance focale, Valeur d’exposition, Format photo, Date Lecture de vidéos Arrêter Icône Description Fichier en cours / Nombre total de fichiers Vitesse de lecture Numéro de dossier-Numéro de fichier Multi-mouvements Temps de lecture en cours Durée de la vidéo Afficher le fichier précédent / Retour rapide. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône de retour rapide, la vitesse de retour change selon l’ordre suivant : 2X, 4X, 8X.) Mettre une pause ou reprendre la lecture. Afficher le fichier suivant / Avance rapide. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône d’avance rapide, la vitesse d’avance change selon l’ordre suivant : 2X, 4X, 8X.) Régler le volume ou couper le son. Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 46 Modification des informations affichées Appuyez à plusieurs reprises sur [ D] pour changer de type d’affichage. Mode Type d’affichage Prise de vue • Informations de base sur la prise de vue (Mode Prise de vue, Vitesse d’obturation, Valeur d’ouverture, Valeur d’exposition, Sensibilité ISO, etc.) • Informations de base sur la prise de vue + Touches d’options de prise de vue (MENU, Fn, Connexion mobile, Mise au point tactile) + Indicateur de niveau • Informations de base sur la prise de vue + Touches d’options de prise de vue + Informations sur les options de la prise de vue en cours (Format photo, Mode de sélection, Flash, Mesure de l’exposition, Mode AF, etc.) • Informations de base sur la prise de vue + Touches d’options de prise de vue + Informations sur les options de la prise de vue en cours + Histogramme + Date et heure Lecture • Informations de base • Afficher toutes les informations sur le fichier en cours. • Afficher toutes les informations sur la prise de vue, y compris l’histogramme RGB. • Aucune information (lorsque vous êtes connecté à un HDTV ou un moniteur compatible HDMI) Mon appareil photo 47 Objectifs Vous pouvez acheter des objectifs NX-M en option. Découvrez les fonctions de chaque objectif et choisissez-en un selon vos besoins et vos préférences. Présentation de l’objectif Objectif SAMSUNG NX-M 9 mm F3.5 ED (exemple) 3 1 2 N° Description 1 Objectif 2 Repère d'installation de l'objectif 3 Contacts de l’objectif Mon appareil photo > Objectifs 48 Objectif SAMSUNG NX-M 9-27 mm F3.5-5.6 ED OIS (exemple) 5 3 1 2 4 N° Description 1 Index de verrouillage du zoom 2 Objectif 3 Bague de zoom 4 Repère d'installation de l'objectif 5 Contacts de l’objectif Verrouillage et déverrouillage de l’objectif Pour verrouiller l’objectif, faites pivoter la bague de zoom et tirez doucement dessus pour l’écarter l’appareil photo. Alignez les repères de verrouillage du zoom sur LOCK, comme indiqué dans l’illustration. Pour déverrouiller l’objectif, tournez la bague de zoom comme indiqué dans l’illustration. Il est impossible de prendre une photo si l’objectif est verrouillé. Mon appareil photo > Objectifs 49 Marquages de l’objectif Découvrez ce que les numéros inscrits sur l’objectif signifient. Objectif SAMSUNG NX-M 9-27 mm F3.5-5.6 ED OIS (exemple) 3 4 5 1 2 2 N° Description 1 Valeur d’ouverture Gamme de valeurs d’ouverture prises en charge. Par exemple, 1:3.5  – 5.6 correspond à une gamme de valeurs maximales d’ouverture allant de 3,5 à 5,6. 2 Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (en millimètres). Cette valeur est exprimée sous forme de plage (longueur minimum à maximum). Des longueurs de focale plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Des longueurs de focale moins élevées agrandissent les angles de vue. 3 ED ED signifie dispersion extra faible (Extra-low Dispersion). Un verre à très faible dispersion assure une excellente correction de l’aberration chromatique (déformation qui se produit lorsqu’un objectif ne parvient pas à mettre au point toutes les couleurs vers le même point de convergence). 4 OIS (p. 84) Stabilisation optique de l’image. Les objectifs bénéficiant de cette fonction détectent les mouvements internes de l’appareil photo et les compensent efficacement. 5 Ø Diamètre de l’objectif. Assurez-vous que le diamètre des filtres que vous fixez sur l’objectif est égal au diamètre de ce dernier. Mon appareil photo 50 Accessoires Utilisez des accessoires comme un flash externe qui peut vous fournir une quantité de lumière constante. Vous pouvez également utiliser la bague d’adaptation pour fixer les objectifs NX. Pour obtenir davantage d’informations sur les accessoires en option, consultez le mode d’emploi de ceux-ci. • Les illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. • Vous pouvez acheter des accessoires agréés Samsung auprès d’un revendeur ou d’un centre de service après-ventes Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages causés par l’utilisation d’accessoires fournis par d’autres fabricants. Présentation du flash externe SEF7A (exemple) (en option) 1 4 3 2 N° Description 1 Cadran de fixation du flash 2 Lampe 3 Connexion flash 4 Port du flash Mon appareil photo > Accessoires 51 Fixation du flash externe 1 Ouvrez le cache du port du flash externe. 2 Montez le flash en l’insérant fermement dans le port du flash externe. • Maintenez le cache du port du flash externe ouvert avec le doigt. 3 Sécurisez le flash en tournant le cadran de fixation du flash dans le sens inverse des aiguilles d’une montre. • Les options disponibles peuvent varier en fonction du mode de prise de vue sélectionné. • Un court laps de temps se déroule entre les deux déclenchements du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. • Ne forcez pas sur le flash pour le retirer. Vous risquez d’endommager le flash et l’appareil photo. • Utilisez uniquement des flashs homologués par Samsung. L’utilisation de flashs incompatibles peut endommager l’appareil photo. Mon appareil photo > Accessoires 52 Montage de la bague d’adaptation 1 Retirez les caches de la bague d’adaptation et le cache du boîtier. 2 Alignez les repères (blancs) sur l’appareil photo et la bague d’adaptation. Tournez ensuite la bague d’adaptation comme indiqué dans l’illustration jusqu’au déclic. Disposition de la bague d’adaptation Bague d’adaptation Samsung NX (exemple) (en option) 1 2 4 3 N° Description 1 Touche de déverrouillage de l’objectif 2 Repère de la monture d’objectif NX-M 3 Repère de la monture d’objectif NX 4 Douille pour trépied Mon appareil photo > Accessoires 53 2 Maintenez enfoncée la touche de déverrouillage de l’objectif sur l’appareil photo. Faites ensuite tourner l’objectif comme indiqué dans l’illustration. • Le flash n’est pas disponible lors de l’utilisation de la bague d’adaptation. • L’option Continue dans le mode Prise de vue n’est pas disponible lors de l’utilisation de la bague d’adaptation. • Des lignes horizontales peuvent apparaître sur la photo lorsque vous utilisez la bague d’adaptation et que le sujet est exposé à une source lumineuse fluorescente ou une lampe au mercure. Pour résoudre ce problème, sélectionnez b ĺ Réduction de l'effet de bandes ĺ Activé. Cette fonction peut assombrir les bords du cadre. 3 Alignez les repères (rouges) sur l’objectif NX et la bague d’adaptation. Tournez ensuite l’objectif comme indiqué dans l’illustration jusqu’au déclic. Retrait de la bague d’adaptation 1 Maintenez enfoncée la touche de déverrouillage de l’objectif sur la bague d’adaptation. Faites ensuite tourner l’objectif comme indiqué dans l’illustration. Mon appareil photo 54 Modes de prise de vue Deux modes de prise de vue simples, Automatique et Intelligent, vous permettent de réaliser des prises de vue à l’aide de nombreux paramètres automatiques. Des modes supplémentaires vous offrent de plus grandes possibilités de personnalisation des paramètres. Mode Automatique En mode Automatique, l’appareil photo reconnaît l’environnement dans lequel les prises de vue sont effectuées et règle automatiquement les facteurs liés à l’exposition, comme par exemple la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la mesure de l’exposition, la balance des blancs et la compensation de l’exposition. L’appareil photo contrôlant la plupart de ces fonctions, certaines fonctions de prise de vue sont limitées. Ce mode est utile pour prendre rapidement des photos en effectuant le moins de réglages possible. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Automatique. 2 Cadrez le sujet. 3 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course. • L’appareil photo sélectionne une scène. L’icône correspondante apparaît à l’écran. A Mon appareil photo > Modes de prise de vue 55 Scènes reconnaissables Icône Description Paysages Scènes sur fonds blancs éclatants Paysages de nuit Portraits de nuit Paysages à contre-jour Portraits à contre-jour Portraits Plans rapprochés d’objets Plans rapprochés de texte Couchers de soleil Intérieurs, endroits obscurs Eclairage partiel Plans rapprochés avec éclairage au spot Portraits avec éclairage au spot Icône Description Ciel bleu Zones boisées (couleur dominante verte) Plans rapprochés de sujets colorés Appareil photo stabilisé sur un trépied et sujet relativement immobile pendant une durée donnée. (en cas de prise de vue dans un endroit sombre) Sujets en mouvement Feux d’artifice (lors de l’utilisation d’un trépied) 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • Il est possible que l’appareil photo détecte des scènes différentes ou des sujets identiques, en fonction des conditions de prise de vue, telles que le bougé de l’appareil photo, l’éclairage et la distance à laquelle se trouve le sujet. • Si l’appareil photo ne reconnaît pas de mode scénique, il utilise les paramètres par défaut du mode Automatique. • Même lorsqu’un visage est détecté, il est possible que l’appareil photo ne sélectionne pas un mode Portrait, selon la position du sujet ou de l’éclairage. • Même si vous utilisez un trépied, il se peut que l’appareil photo ne détecte pas le mode Trépied ( ) si le sujet est en mouvement. • La batterie de l’appareil photo se décharge plus rapidement, car l’appareil change souvent les paramètres afin de capturer les scènes adéquates. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 56 Mode intelligent En mode Intelligent, vous pouvez prendre une photo avec des options prédéfinies pour une scène donnée. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Intelligent. 2 Sélectionnez une scène. Option Description Beauté Réaliser un portrait à l’aide de diverses options qui permettent d’adoucir et d’éclairer le grain de peau. Meilleure photo Prendre plusieurs clichés et remplacer les visages pour obtenir la meilleure photo possible. Mode Continu Prendre une série de photos de sujets qui se déplacent. Prise Enfants Prendre une photo avec un son amusant pour attirer l’attention des enfants. Paysage Réaliser des clichés de nature morte ou de paysage. Macro Prendre en photo des petits sujets ou réaliser des gros plans. Nature morte Prendre en photo des aliments dans des tons plus colorés. Fêtes et intérieurs Prendre des photos d’intérieur nettes. Action Prendre en photo des sujets se déplaçant à grande vitesse. Ton riche Prendre une photo avec des couleurs dynamiques. Panorama Prendre en photo une scène panoramique en un seul cliché. Cascade Prendre en photo des scènes avec des cascades. Option Description Silhouette Prendre en photo des sujets sous forme d’ombres foncées se détachant sur un fond clair. Coucher de soleil Prendre des photos de couchers du soleil avec des tons rouges et jaunes naturels. Nuit Prendre une photo d’une plus grande netteté et avec un bruit réduit, dans des conditions d’éclairage faible. Feux d'artifice Prendre en photo des scènes avec des feux d’artifice. Lumière Prendre en photo des scènes avec des traînées lumineuses dans des conditions de faible luminosité. 3 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour effectuer la prise de vue. Utilisation du mode Beauté En mode Beauté, diverses options vous permettent d’adoucir et d’éclairer le grain de peau avant de réaliser un portrait. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Intelligent ĺ Beauté. 2 Appuyez sur [m] ĺb ĺ Retouche des visages. 3 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner une option. 4 Appuyez sur [C/F] pour régler l’option. • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler les options. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 57 5 Appuyez sur [o]. 6 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 7 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Utilisation du mode Meilleure photo En mode Meilleure photo, vous pouvez prendre plusieurs clichés et remplacer les visages pour obtenir la meilleure photo possible. Vous avez alors la possibilité de choisir, pour chacun des individus d’une photo de groupe, le meilleur cliché. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Intelligent ĺ Meilleure photo. 2 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 3 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • L’appareil photo prend 5 photos consécutives. • La première est définie comme arrière-plan. • Les visages sont automatiquement détectés après la mise au point par l’appareil photo. 4 Appuyez sur un visage pour le remplacer. Retour Enregistrer 5 Sélectionnez la meilleure pose pour les 5 visages photographiés. • Répétez les étapes 4 et 5 pour remplacer le reste des visages de la photo. • L’icône apparaît sur l’image recommandée par l’appareil photo. 6 Appuyez sur [o] pour enregistrer la photo. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil photo. • La résolution photo est définie sur 5.9M ou à une valeur inférieure. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 58 Prise de photos panoramiques En mode Panorama, vous pouvez prendre une large scène panoramique sur une seule photo. Le mode Panorama permet de prendre une série de photos puis de les combiner pour créer une image panoramique. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Intelligent ĺ Panorama. 2 Maintenez le [Déclencheur] enfoncé, puis déplacez lentement l’appareil photo dans la direction souhaitée. • Une flèche indiquant la direction du mouvement apparaît et l’intégralité de l’image prise est affichée dans le champ d’aperçu. • Une fois les scènes alignées, l’appareil photo prend alors le cliché suivant automatiquement. 3 Une fois terminé, relâchez le [Déclencheur]. • L’appareil photo enregistre automatiquement les photos en une seule. • Si vous relâchez le [Déclencheur] au cours de la prise de vue, la vue panoramique s’interrompt et les photos prises sont enregistrées. • La résolution varie en fonction de la photo panoramique que vous avez prise. • En mode Panorama, certaines options de prise de vue ne sont pas disponibles. • L’appareil photo peut cesser de photographier du fait de la composition de la prise de vue ou du déplacement du sujet. • En mode Panorama, il se peut que l’appareil photo ne prenne pas l’intégralité de la dernière scène si vous arrêtez le déplacement de l’objectif pour améliorer la qualité de la photo. Pour prendre une scène entière, déplacez l’appareil photo légèrement au-delà du point final. • Pour optimiser les résultats lors de la prise de photos panoramiques, évitez : - de déplacer l’appareil photo trop rapidement ou trop lentement ; - d’interrompre le déplacement de l’appareil photo avant le cliché suivant ; - de déplacer l’appareil photo à une vitesse irrégulière ; - de secouer l’appareil photo ; - d’effectuer la prise de vue dans un endroit sombre ; - de prendre en photo des sujets en mouvement placés trop près de l’objectif ; - les conditions de prise de vue, où la luminosité et la couleur de la lumière, ne cessent de changer. • Les photos réalisées sont automatiquement sauvegardées et la prise de vue est interrompue dans les circonstances suivantes : - si vous changez de direction en pleine prise de vue ; - si vous bougez l’appareil photo trop rapidement ; - si vous ne bougez pas l’appareil photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 59 Mode Programme L’appareil photo règle automatiquement la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture afin d’atteindre une valeur d’exposition optimale. Ce mode est pratique lorsque vous souhaitez réaliser des prises de vue avec une exposition constante tout en ayant la possibilité de régler d’autres paramètres. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Programme. 2 Définissez les options de votre choix. 3 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 60 Changement de programme La fonction Changement de programme vous permet de régler la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture tout en conservant la même valeur d’exposition sur l’appareil photo. Appuyez sur [I] pour sélectionner la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture, puis appuyez sur [C/F] pour régler la valeur d’ouverture. La vitesse d’obturation change en fonction de la valeur d’ouverture. Vitesse obturation minimum Réglez la vitesse d’obturation afin qu’elle ne soit pas plus lente que la vitesse sélectionnée. Toutefois, si la valeur d’exposition optimale ne peut être atteinte, car la sensibilité ISO est égale à la valeur ISO maximale définie par l’option Plage ISO auto, la vitesse d’obturation doit être plus lente que la vitesse d’obturation minimum sélectionnée. Pour définir une vitesse d’obturation minimum En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Vitesse obturation minimum ĺ une option. • Cette fonction est disponible uniquement si la sensibilité ISO est réglée sur Automatique. • Cette fonction est disponible uniquement en mode Programme ou Priorité ouverture. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 61 Mode Priorité ouverture En mode Priorité ouverture, l’appareil photo calcule automatiquement la vitesse d’obturation en fonction de la valeur d’ouverture choisie. Vous pouvez ajuster la profondeur de champ (DOF) en modifiant la valeur d’ouverture. Ce mode est utile pour prendre des portraits ou des photos de fleurs ou de paysages. Profondeur de champ élevée Profondeur de champ réduite 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Priorité ouverture. 2 Appuyez sur [I] pour sélectionner la valeur d’ouverture. 3 Appuyez sur [C/F] pour régler la valeur d’ouverture. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • En cas de faible luminosité, il peut s’avérer nécessaire d’augmenter la sensibilité ISO afin d’éviter de prendre des photos floues. • Pour régler la vitesse d’obturation minimum, en mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Vitesse obturation minimum ĺ une option. • Vous pouvez également appuyer sur la valeur d’ouverture à l’écran pour la régler. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 62 Mode Priorité Vitesse En mode Priorité Vitesse, l’appareil photo règle automatiquement la valeur d’ouverture en fonction de la vitesse d’obturation choisie. Ce mode est utile pour prendre des photos de sujets en mouvement ou pour créer des effets de vitesse sur une photo. Par exemple, définissez la vitesse d’obturation sur une valeur supérieure à 1/500 s afin d’immobiliser le sujet sur l’image. Pour rendre le sujet flou, réglez la vitesse d’obturation sur une valeur inférieure à 1/30 s. Vitesse d’obturation lente Vitesse d’obturation rapide 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Priorité vitesse. 2 Appuyez sur [I] pour sélectionner la priorité vitesse. 3 Appuyez sur [C/F] pour sélectionner la priorité vitesse. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • Afin de compenser le manque de lumière causé par des vitesses d’obturation rapides, augmentez l’ouverture pour permettre à plus de lumière d’entrer. Si vos photos sont toujours trop sombres, augmentez la valeur ISO. • Vous pouvez également appuyer sur la vitesse d’obturation à l’écran pour la régler. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 63 Mode Manuel Le mode Manuel vous permet d’ajuster la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture manuellement. Dans ce mode, vous pouvez entièrement contrôler l’exposition de vos photos. Ce mode est utile dans des environnements de prise de vue professionnels, tel qu’un studio, ou lorsqu’il est nécessaire d’affiner les paramètres de l’appareil photo. Le mode Manuel est également recommandé pour les prises de vue de nuit ou les feux d’artifice. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Manuel. 2 Appuyez sur [I] pour sélectionner la valeur d’ouverture ou la priorité vitesse. 3 Appuyez sur [C/F] pour régler la valeur d’ouverture ou la priorité vitesse. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Vous pouvez également appuyer sur la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation à l’écran pour la régler. Utilisation du mode d’exposition Lorsque vous réglez la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation, l’exposition change en fonction des paramètres et l’affichage peut s’assombrir. Lorsque cette fonction est activée, la luminosité de l’écran est constante quels que soient les paramètres choisis, pour vous permettre de mieux cadrer la prise de vue. Pour utiliser le mode d’exposition En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Mode d'exposition ĺ une option. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 64 Utilisation de la fonction Bulb Utilisez la fonction Bulb pour réaliser des prises de vue nocturnes ou pour photographier des ciels étoilés. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’obturateur reste ouvert de façon à vous permettre de créer des effets de lumière animée. Pour utiliser un flash de type bulb En mode Prise de vue, appuyez sur [I] pour sélectionner la priorité vitesse ĺ Appuyez sur [C] de façon continue pour régler la priorité vitesse sur Bulb ĺMaintenez le [Déclencheur] enfoncé pendant la durée souhaitée. • Si vous réglez une valeur ISO élevée ou si vous laissez l’obturateur ouvert pendant longtemps, du bruit plus important risque d’apparaître sur l’image. • Les options de prise de vue, le flash et la fonction Déclenchement par sélection ne peuvent pas être utilisés avec la fonction Bulb. • La fonction Bulb est disponible uniquement en mode Manuel. • Utilisez un trépied et le déclenchement de l’obturateur pour stabiliser l’appareil photo. • Plus l’obturateur reste ouvert, plus l’enregistrement d’une photo est long. N’éteignez pas l’appareil photo lorsque l’enregistrement d’une photo est en cours. • Si vous utilisez cette fonction pendant une durée prolongée, veillez à ce que la batterie soit complètement rechargée. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 65 • Le format H.264 (MPEG-4 part10 / AVC) est l’un des derniers formats vidéo mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T et disponible depuis 2003. Sachant que ce format utilise un taux de compression élevé, davantage de données peuvent être enregistrées dans un espace mémoire plus restreint. • Il est possible que l’appareil photo enregistre le son du stabilisateur d’image si vous avez activé cette option ou bien lorsque vous réalisez une vidéo. • Si vous retirez l’objectif de l’appareil photo lorsque vous réalisez une vidéo, l’enregistrement est alors interrompu. Ne changez pas d’objectif lorsque vous réalisez une vidéo. • Si vous modifiez brusquement l’angle de prise de vue lorsque vous réalisez une vidéo, il est possible que l’appareil photo ne puisse pas enregistrer les images de façon précise. Utilisez un trépied pour réduire les mouvements de l’appareil photo. • L’appareil photo prend uniquement en charge la fonction Mise au point multiple lors de l’enregistrement d’une vidéo. Vous ne pouvez pas utiliser d’autres fonctions de réglage de la zone de mise au point. • Lorsque la taille du fichier vidéo est supérieure à 4 Go, l’appareil photo interrompt automatiquement l’enregistrement même si la durée maximale d’enregistrement (29 minutes et 59 secondes) n’est pas atteinte. • Si vous utilisez une carte mémoire à vitesse d’écriture lente, il est possible que l’enregistrement de la vidéo en cours s’interrompe, car la carte ne parvient pas à traiter un débit de données trop élevé. Si cela se produit, remplacez la carte utilisée par une autre carte à vitesse d’écriture plus rapide, ou bien réduisez la résolution de l’image (par exemple, de 1280X720 à 640X480). • Utilisez toujours l’appareil photo pour formater une carte mémoire. Si vous formatez les fichiers sur un autre appareil photo ou sur un ordinateur, cela peut affecter la capacité d’enregistrement de la carte ou bien causer la perte de fichiers. • Lors de l’enregistrement d’une vidéo avec la même sensibilité ISO, l’écran peut être plus sombre que lors de la prise d’une photo. Réglez la sensibilité ISO. • Lorsque vous enregistrez une vidéo en mode Programme, Priorité ouverture, ou Priorité vitesse, le paramètre ISO est automatiquement défini sur Automatique. Enregistrement d’une vidéo En mode Prise de vue, vous pouvez enregistrer des vidéos Full HD (1920X1080) en appuyant sur (mode d’enregistrement vidéo). L’appareil photo vous permet de réaliser des vidéos d’une durée de 29 minutes et 59 secondes maximum, à 30 ips, et enregistre les fichiers au format MP4 (H.264). Le son est enregistré via le microphone de l’appareil photo. Sélectionnez Fondu pour appliquer un fondu entrant ou sortant à la scène. Vous pouvez également sélectionner l’option Voix ou toute autre option permettant de paramétrer l’enregistrement (p. 101). 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez un mode Prise de vue. • Il est possible que cette fonction soit inopérante dans certains modes. 2 Définissez les options de votre choix. 3 Appuyez sur (mode d’enregistrement vidéo) pour lancer l’enregistrement. • L’appareil photo maintient la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture définies avant la prise de vue. 4 Appuyez à nouveau sur (mode d’enregistrement vidéo) pour l’arrêter. • Vous pouvez également appuyer sur le [Déclencheur] pour arrêter l’enregistrement. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 66 Fonctions disponibles en mode Prise de vue Pour obtenir plus d’informations à propos des fonctions de prise de vue, reportez-vous à la section 2. Fonction Automatique Intelligent Programme Priorité ouverture Priorité vitesse Manuel Retouche des visages (p. 56) -O- - - - Format photo (p. 69) OOOOOO Qualité (p. 70) - OOOOO ISO (p. 71) - - OOOO Balance des blancs (p. 72) - - OOOO Assistant photo (p. 74) - - OOOO Filtre intelligent (p. 96) - - OOOO Mode AF (p. 75) - OOOOO Zone AF (p. 77) - OOOOO Détection des visages (p. 79) - - OOOO Mise au point tactile (p. 81) OOOOOO Aide mise au point manuelle (p. 83) OOOOOO Lien AE à AF (p. 94) - - OOOO Mode d'exposition (p. 63) - - OOOO O : vous pouvez sélectionner les options de la fonction. (Les options disponibles varient selon le mode Prise de vue.) - : la fonction est réglée sur une certaine option par défaut ou la fonction n’est pas disponible. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 67 Fonction Automatique Intelligent Programme Priorité ouverture Priorité vitesse Manuel OIS (anti flou de bougé) (p. 84) OOOOOO Prise de vue (Continue/Mode Rafale/ Retardateur/Bracketing) (p. 85) OOOOOO Mesure de l'exposition (p. 92) - - OOOO Plage dynamique (p. 95) - - OOOO Flash (p. 90) OOOOOO Compensation de l'exposition (p. 97) - - OOO - Verrouillage de l’exposition (p. 98) - - OOO - O : vous pouvez sélectionner les options de la fonction. (Les options disponibles varient selon le mode Prise de vue.) - : la fonction est réglée sur une certaine option par défaut ou la fonction n’est pas disponible. Chapitre 2 Fonctions de prise de vue Découvrez les fonctions que vous pouvez définir en mode Prise de vue. En utilisant les fonctions de prise de vue, vous pouvez personnaliser encore plus vos photos et vos vidéos. Fonctions de prise de vue 69 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Format photo Sélectionner une résolution plus élevée permet d’augmenter le nombre de pixels des photos ou des vidéos afin de pouvoir les imprimer sur du papier grand format ou de les visionner sur un grand écran. Si vous utilisez une résolution élevée, la taille du fichier augmente également. Pour afficher des photos dans un cadre numérique ou en télécharger vers le web, sélectionnez une basse résolution. Pour régler la taille En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Format photo ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Taille Recommandé pour (3:2) 5472x3648* Impression sur papier A1. (3:2) 3888x2592 Impression sur papier A2. (3:2) 2976x1984 Impression sur papier A3. (3:2) 1728x1152 Impression sur papier A5. (16:9) 5472x3080 Impression sur papier A1 ou affichage sur un téléviseur HD. (16:9) 3712x2088 Impression sur papier A3 ou affichage sur un téléviseur HD. (16:9) 2944x1656 Impression sur papier A4 ou affichage sur un téléviseur HD. (16:9) 1920x1080 Impression sur papier A5 ou affichage sur un téléviseur HD. (1:1) 3648x3648 Impression d’une photo carrée sur du papier au format A1. (1:1) 2640x2640 Impression d’une photo carrée sur du papier au format A3. (1:1) 2000x2000 Impression d’une photo carrée sur du papier au format A4. (1:1) 1024x1024 Pièce jointe à un courriel. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Format et résolution 70 Fonctions de prise de vue > Format et résolution Qualité L’appareil photo enregistre les photos au format JPEG ou RAW. Les photos prises par un appareil numérique sont souvent converties en format JPEG et stockées en mémoire selon les paramètres de l’appareil photo au moment de la prise de vue. Les fichiers RAW ne sont pas convertis au format JPEG et sont stockés en mémoire sans aucune modification. Les fichiers RAW ont pour extension « SRW ». Pour régler et étalonner l’exposition, la balance des blancs, les tonalités, le contraste et les couleurs des fichiers RAW, ou pour les convertir au format JPEG ou TIFF, utilisez le programme Adobe Photoshop Lightroom fourni sur le DVD-ROM. Pour enregistrer des photos en format RAW, assurez-vous que la carte mémoire dispose d’un espace suffisant. Pour définir la qualité En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Qualité ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Format Description JPEG Maximale* : • Compressée afin d’obtenir la meilleure qualité possible. • Recommandé pour imprimer en grand format. JPEG Elevée : • Compressé pour obtenir une meilleure qualité. • Recommandé pour imprimer en format normal. * Paramètre par défaut Icône Format Description JPEG Normale : • Compressé pour obtenir une qualité normale. • Recommandé pour imprimer en petit format ou pour envoyer sur le web. RAW RAW : • Enregistrer une photo sans perte de données. • Recommandé pour effectuer des modifications après la prise de vue. RAW+JPEG RAW + Très élevée : enregistrer une photo au format JPEG (qualité maximale) et RAW. RAW+JPEG RAW + Elevée : enregistrer une photo au format JPEG (qualité Elevée) et RAW. RAW+JPEG RAW + Normale : enregistrer une photo au format JPEG (qualité normale) et RAW. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Fonctions de prise de vue 71 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue La sensibilité ISO désigne la sensibilité de l’appareil photo à la lumière. Plus la valeur de la sensibilité ISO est importante, plus l’appareil photo est sensible à la lumière. Par conséquent, en sélectionnant une valeur de sensibilité ISO plus élevée, vous pouvez réaliser des prises de vue dans des endroits sombres, en utilisant une vitesse d’obturation supérieure. Néanmoins, il est possible que cela augmente les effets de bruit électronique et donne un aspect granuleux à la photo. Pour définir la sensibilité ISO En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ ISO ĺ une option. Exemples ISO 160 ISO 400 ISO 800 ISO 3200 • Augmentez la valeur ISO dans les endroits où l’utilisation du flash est interdite. En définissant une valeur ISO élevée, vous pouvez obtenir des photos d’une plus grande clarté sans avoir besoin de davantage de lumière. • Afin de réduire le bruit visuel (parasites) qui peut apparaître sur des photos prises avec une valeur ISO élevée, utilisez la fonction Réducteur de bruit (p. 147). • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Vous pouvez également appuyer sur la valeur ISO à l’écran pour la régler. Sensibilité ISO Fonctions de prise de vue 72 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue En photographie, la balance des blancs permet de corriger la dominante de couleur en fonction de l’éclairage ambiant. La couleur des photos dépend du type et de la qualité de la source d’éclairage. Pour que les couleurs de vos photos soient le reflet de la réalité, choisissez des conditions d’éclairage appropriées pour calibrer la balance des blancs, par exemple Balance des blancs automatique, Lumière du jour, Nuageux, Tungstène, ou bien réglez la température des couleurs manuellement. Vous pouvez également ajuster la couleur des sources de lumière prédéfinies de façon à ce que les couleurs de la photo correspondent aux couleurs véritables de la scène sous différentes conditions d’éclairage. Pour définir une balance des blancs En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Balance des blancs ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Balance des blancs automatique* : automatiser les paramètres en fonction des conditions d’éclairage. Lumière du jour : sélectionner cette option lors de prises de vue en extérieur par beau temps. Cette option permet d’obtenir des photos reproduisant au mieux les couleurs naturelles d’une scène. Nuageux : sélectionner cette option lors de prises de vue en extérieur par temps nuageux ou dans un endroit ombragé. Les photos prises par temps nuageux ont tendance à présenter une teinte plus bleutée que celles prises par beau temps. Cette option permet de compenser cet effet. Blanc fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière naturelle fluorescente, en particulier celle de couleur blanche. * Paramètre par défaut Icône Description N Blanc/Noir fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière naturelle fluorescente, en particulier celle aux tonalités de blanc très prononcé. D Lumière du jour fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière naturelle fluorescente, en particulier celle de couleur blanche avec une teinte légèrement bleue. Tungstène : sélectionner cette option lors de prises de vue en intérieur avec des ampoules à incandescence ou des lampes halogène. Les ampoules tungstène incandescentes ont tendance à ajouter une tonalité rougeâtre. Cette option permet de compenser cet effet. Balance des blancs flash : sélectionner cette option lors de prises de vue à l’aide d’un flash. Réglage personnalisé : utiliser vos paramètres prédéfinis. Vous pouvez définir manuellement la balance des blancs en appuyant sur [D], et en prenant une feuille de papier blanc en photo. Remplir le cercle de mesure de l’exposition sélective avec la feuille de papier et définir la balance des blancs. Température couleur : régler manuellement la température des couleurs de la source lumineuse. La température des couleurs est une mesure exprimée en degrés kelvins et qui indique spécifiquement le type de source lumineuse. Il est possible d’obtenir une photo plus chaleureuse à l’aide d’une valeur élevée, et une photo moins chaleureuse à l’aide d’une valeur plus basse. Appuyez sur [D], puis réglez la température de couleur. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Balance des blancs 73 Fonctions de prise de vue > Balance des blancs Personnalisation des options de préréglage de la balance des blancs Vous pouvez également personnaliser les options prédéfinies de balance des blancs. Pour personnaliser les options prédéfinies En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Balance des blancs ĺ une option ĺ [D] ĺ appuyez sur [D/I/C/F]. Balance des blancs : Lumière du jour Retour Définir Réinitialiser Vous pouvez également appuyer sur une zone à l’écran. Exemples Balance des blancs automatique Lumière du jour Lumière du jour fluorescent Tungstène Fonctions de prise de vue 74 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue L’assistant photo vous permet d’appliquer des styles à vos photos afin de leur faire adopter différents aspects et créer des impressions particulières. Vous pouvez également créer et enregistrer vos propres styles de photos en réglant la couleur, la saturation, la netteté et le contraste pour chacun de ces styles. L’application de différents styles ne suit aucune règle particulière, quelles que soient les conditions. Essayez plusieurs styles différents et trouvez les paramètres qui vous conviennent. Pour définir un style de photo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Assistant photo ĺ une option. Exemples Standard Accentué Portrait Paysage Naturel Rétro Cool Calme Classique • Vous pouvez également régler les valeurs des paramètres de styles prédéfinis. Sélectionnez une option de l’Assistant photo, appuyez sur [D], puis réglez la couleur, la saturation, la netteté ou le contraste. • Pour personnaliser l’Assistant photo, sélectionnez , ou , puis réglez la couleur, la saturation, la netteté et le contraste. • Il est impossible de régler en même temps les options de l’Assistant photo et les options de Filtre intelligent. Assistant photo (styles de photo) Fonctions de prise de vue 75 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Mode AF Voici comment régler la mise au point de l’appareil photo en fonction des sujets. Vous pouvez sélectionner un mode de mise au point adapté au sujet, parmi les modes de Mise au point automatique unique, Mise au point automatique continue et Mise au point manuelle. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, la fonction de mise au point automatique s’active. En mode MF, vous devez appuyer sur [C/F] pour effectuer manuellement la mise au point. Dans la plupart des cas, vous pouvez effectuer une mise au point en sélectionnant AF unique. Il est difficile d’effectuer une mise au point sur des sujets se déplaçant rapidement ou ayant des effets d’ombre subtils différents de ceux de l’arrière-plan. Dans ce cas, sélectionnez un mode de mise au point approprié. Pour définir le mode de mise au point automatique En mode Prise de vue, appuyez sur [F] ĺ une option. • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺb ĺ Mode AF ĺ option choisie en mode Prise de vue. • Les options disponibles peuvent varier en fonction l’objectif utilisé. AF unique La fonction AF unique est appropriée pour les photos de sujets immobiles. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, la mise au point s’établit dans la zone correspondante. Une fois la mise au point effectuée, la zone devient verte. 76 Fonctions de prise de vue > Mode AF AF continu Tant que vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo continue d’effectuer la mise au point automatique. Une fois la zone de mise au point établie, cette dernière reste active sur le sujet même lorsque ce dernier est en mouvement. Ce mode est recommandé pour photographier une personne sur une bicyclette, un chien qui court ou une course automobile. Mise au point manuelle Vous pouvez effectuer la mise au point manuellement sur un sujet en appuyant sur [C/F] sur l’appareil photo. La fonction Aide mise au point manuelle vous permet d’effectuer facilement la mise au point. Lorsque vous réglez la mise au point, la zone de mise au point est agrandie. Ce mode est recommandé pour photographier un objet dont la couleur est similaire à celle de l’arrière-plan, une scène de nuit ou un feu d’artifice. • Après avoir pris une photo avec la mise au point manuelle, appuyez sur [o] ĺ [C/F] pour régler de nouveau manuellement la mise au point. • Si vous utilisez cette fonction, vous ne pouvez pas régler les options Mise au point tactile, Détection des visages, Zone AF, et Lien AE à AF. • Tandis que vous réglez la mise au point, l’échelle de la mise au point manuelle ( ) apparaît. Fonctions de prise de vue 77 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue La fonction Zone AF permet de modifier l’emplacement de la zone de mise au point. D’une manière générale, les appareils photo effectuent une mise au point sur le sujet le plus proche. En présence de plusieurs sujets, il arrive que certains sujets soient involontairement mis au point. Vous pouvez modifier l’emplacement de la zone de mise au point afin d’éviter qu’une mise au point porte sur des sujets non choisis. En sélectionnant une zone de mise au point appropriée, vous pouvez obtenir une photo plus claire et plus nette. Pour définir la zone de mise au point automatique En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Zone AF ĺ une option. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Mise au point sélection Vous pouvez définir la mise au point sur une zone en particulier. Appliquez un effet hors-mise au point afin de faire ressortir le sujet. La zone de mise au point de la photo ci-dessous a été repositionnée et sa taille a été modifiée afin de l’adapter au visage du sujet. En mode Prise de vue, afin de redimensionner ou de déplacer la zone de mise au point, appuyez sur [o]. Appuyez sur une zone pour y effectuer la mise au point ou appuyez sur [D/I/C/F] pour déplacer la zone de mise au point, puis effectuez un mouvement de pincement avec deux doigts ou le mouvement inverse pour redimensionner la zone de mise au point. Zone AF 78 Fonctions de prise de vue > Zone AF Mise au point multiple L’appareil photo affiche un rectangle vert sur les zones de la photo où la mise au point est correctement effectuée. La photo est divisée en au moins deux zones et l’appareil photo effectue une mise au point sur chaque zone. Ceci est recommandé pour les photos de paysages. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo affiche les zones de mise au point, comme illustré sur la photo ci-dessous. Fonctions de prise de vue 79 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Détection des visages Utilisez les options de Détection des visages pour faire un autoportrait ou un visage souriant. Pour utiliser la fonction de détection des visages En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Détection des visages ĺ une option. • Lorsque l’appareil photo détecte un visage, il suit automatiquement le visage détecté. • Avec l’option AF Détection Visage, l’appareil photo effectue automatiquement la mise au point sur le cadre blanc. • Selon les options sélectionnées dans l’Assistant photo, la détection des visages peut ne pas être efficace. • Lors d’une mise au point manuelle, la détection des visages peut ne pas être possible. • La détection des visages risque de ne pas fonctionner lorsque : - le sujet est éloigné de l’appareil photo ; - la luminosité est trop forte ou trop faible ; - le sujet n’est pas face à l’appareil photo ; - le sujet porte des lunettes de soleil ou un masque ; - les expressions faciales du sujet changent radicalement ; - le sujet est à contre-jour ou les conditions d’éclairage sont instables. • Lorsque vous définissez les options Détection des visages, la zone AF est automatiquement réglée sur Mise au point multiple. • Selon les options de Détection des visages que vous avez sélectionnées, il est possible que certaines options de prise de vue ne soient pas disponibles. Normale L’appareil photo effectue une mise au point en priorité sur les visages. Il peut détecter jusqu’à 10 visages. Ce paramètre est recommandé pour les photos de groupe. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo effectue une mise au point sur les visages, comme cela est présenté sur la photo ci-dessous. Lors d’une prise de vue d’un groupe de personnes, la mise au point effectuée avec l’appareil photo sur le visage de la personne la plus proche s’affiche en blanc tandis que celle effectuée sur les autres personnes s’affiche en gris. 80 Fonctions de prise de vue > Détection des visages Clin d’œil L’appareil photo déverrouille automatiquement le déclencheur 2 secondes après avoir détecté un clin d’œil. • Clignez des yeux pendant plus de 1 seconde pour une meilleure détection. • La détection des clignements des yeux peut échouer si : - l’appareil photo n’est pas aligné par rapport au niveau des yeux ; - le sujet est dans l’ombre ; - le sujet porte des lunettes ; - le sujet est éloigné de l’appareil photo. Sourire L’appareil photo déverrouille automatiquement le déclencheur lorsqu’il détecte un visage souriant. Lorsque votre sujet a un grand sourire, il est plus facile pour l’appareil photo de le détecter. Fonctions de prise de vue 81 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Mise au point avec suivi La mise au point avec suivi permet de suivre un sujet et d’effectuer automatiquement la mise au point, même si le sujet se déplace ou en cas de changement de cadrage de la prise de vue. Cadre blanc : l’appareil photo effectue un suivi. Cadre vert : la mise au point est effectuée lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course. Cadre rouge : l’appareil photo ne parvient pas à effectuer la mise au point. Sélectionnez ou effectuez la mise au point sur une zone en appuyant sur l’écran. Effectuez ensuite la mise au point sur le sujet et prenez une photo en appuyant sur l’écran. Pour régler la mise au point tactile  En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺMise au point tactile ĺ une option. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Vous pouvez également appuyer sur sur l’écran et sélectionner une option en mode Prise de vue. Mise au point tactile La mise au point tactile vous permet de sélectionner une zone focale et d’effectuer une mise au point en appuyant sur l’écran. Point AF La zone de mise au point correspond à celle sur laquelle vous appuyez à l’écran tant que la mise au point n’est pas effectuée. Mise au point tactile 82 Fonctions de prise de vue > Mise au point tactile Déclenchement par sélection Une simple pression du doigt suffit pour prendre une photo. Lorsque vous appuyez sur un sujet, l’appareil photo effectue automatiquement la mise au point sur lui et prend une photo. • Si vous ne sélectionnez aucune zone de mise au point, la mise au point automatique est inopérante. • Le suivi peut s’avérer impossible si : - le sujet est trop petit ; - le sujet bouge de manière irrégulière ; - le sujet est à contre-jour ou si la luminosité est insuffisante ; - les couleurs ou les motifs sur le sujet et l’arrière-plan sont identiques ; - des motifs horizontaux, tels que des stores, sont présents ; - l’appareil photo n’est pas stable ; - vous prenez des photos en continu. • Lorsque le suivi ne parvient pas à s’effectuer, la fonctionnalité est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne parvient pas à suivre le sujet, la zone de mise au point est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne réussit pas à effectuer la mise au point, le cadre de mise au point devient rouge et la fonctionnalité est réinitialisée. Fonctions de prise de vue 83 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue En mode mise au point manuelle, vous devez appuyer sur [C/F] pour effectuer la mise au point. Lorsque vous utilisez la fonction Aide mise au point manuelle, vous pouvez obtenir une meilleure mise au point car la zone de mise au point est agrandie. Cette fonction est disponible uniquement sur les objectifs avec lesquels la mise au point manuelle est possible. Pour définir l’aide à la mise au point manuelle En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Aide mise au point manuelle ĺ une option. * Paramètre par défaut Option Description Désactivé Ne pas utiliser la fonction Aide mise au point manuelle. Agrandir x5* Lorsque vous effectuez la mise au point, la zone de mise au point est grossie jusqu’à 5 fois. Agrandir x8 Lorsque vous effectuez la mise au point, la zone de mise au point est grossie jusqu’à 8 fois. Aide mise au point manuelle Fonctions de prise de vue 84 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Utilisez la fonction OIS (stabilisation optique de l’image) pour réduire le bougé de l’appareil photo. La fonction OIS peut ne pas être disponible avec certains objectifs. Le bougé de l’appareil photo tend à se produire dans les endroits sombres ou lors de la prise de vue en intérieur. Dans ces cas-là, l’appareil photo utilise une vitesse d’obturation plus lente afin d’augmenter la quantité de lumière qui pénètre dans l’objectif, ce qui peut donner des photos floues. Vous pouvez éviter ce type de situations en utilisant la fonction OIS. Pour définir les options OIS En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ OIS (anti flou de bougé) ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Mode 1* : la fonction OIS s’applique uniquement lorsque vous enfoncez le [Déclencheur] à fond ou à mi-course. Mode 2 : la fonction OIS est activée. Désactivé : la fonction OIS est désactivée. Stabilisation optique de l’image (OIS) Sans correction OIS Avec correction OIS • L’option OIS risque de ne pas fonctionner si : - vous bougez l’appareil photo pour suivre un sujet en mouvement ; - l’appareil photo est instable ; - la vitesse d’obturation est lente (par exemple, si vous sélectionnez Nuit dans le mode Intelligent) ; - le niveau de charge de la batterie est faible ; - vous prenez une photo en gros plan. • Si la fonction OIS est utilisée avec un trépied, les photos peuvent être floues en raison des vibrations du capteur OIS. Désactivez la fonction OIS lorsque vous utilisez un trépied. • Si l’appareil photo est soumis à un choc, l’affichage devient flou. Si cela se produit, éteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Utilisez la fonction OIS uniquement si cela est nécessaire, car la batterie se décharge plus rapidement. • Cette option peut ne pas être disponible avec certains objectifs. Fonctions de prise de vue 85 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Il vous est possible de définir le type de prise de vue, par exemple Continue, Mode Rafale, Retardateur ou Bracketing. Sélectionnez Unique pour prendre une photo à la fois. Sélectionnez Normal continu ou Mode Rafale pour prendre des photos de sujets se déplaçant rapidement. Sélectionnez BKT AE, BKT NB, A. photo Bracketing ou Bracketing de profondeur de champ pour régler l’exposition, la balance des blancs, appliquer des effets de l’assistant photo ou prendre des photos avec différentes profondeurs de champ. Vous pouvez également sélectionner Retardateur pour prendre automatiquement une photo à l’issue d’une durée particulière. Pour modifier la méthode de prise de vue En mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ une option. • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺb ĺ Prise de vue ĺ une option en mode Prise de vue. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Unique Prenez une photo à chaque fois que vous appuyez sur le [Déclencheur]. Recommandé pour des conditions de prise de vue courantes. Prise de vue (type) 86 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Normal continu Prenez des photos en continu en appuyant sur le [Déclencheur]. Vous pouvez prendre jusqu’à 6 photos par seconde. La vitesse maximale de prise de vue est de 6 images par seconde. Elle ralentira au bout environ de 11 clichés au format JPEG et de 4 clichés au format RAW. (Cela peut varier en fonction des caractéristiques techniques de la carte mémoire.) Mode Rafale Prenez successivement 10 photos par seconde (3 secondes), 15 photos par seconde (2 secondes) ou 30 photos par seconde (1 seconde) lorsque vous appuyez une fois sur le [Déclencheur]. Cette fonctionnalité est recommandée pour prendre des photos de mouvements rapides ou de sujets se déplaçant rapidement, par exemple lors de courses automobiles. • Pour définir le nombre de clichés, en mode Prise de vue, appuyez sur [C] → Mode Rafale, puis appuyez sur [D]. • Le format photo est réglé sur 5M. • L’enregistrement d’une photo peut prendre plus de temps. • Vous ne pouvez pas utiliser le flash avec cette option. • La vitesse d’obturation doit être supérieure à 1/30 seconde. • Les photos capturées avec cette option peuvent être légèrement agrandies lors de l’enregistrement. • Vous ne pouvez pas régler l’option ISO à une valeur supérieure à ISO 3200. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. 87 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Retardateur Prenez une photo à l’issue d’une durée particulière. Vous pouvez régler le retardateur sur un délai compris entre 2 et 30 secondes. • Appuyez sur le [Déclencheur] pour interrompre la prise de vue. • Pour définir les détails du retardateur, en mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ Retardateur, puis appuyez sur [D]. Bracketing Exposition automatique (BKT AE) Après avoir appuyé sur le [Déclencheur], l’appareil photo prend 3 photos consécutives : l’originale, une un peu plus sombre et une autre un peu plus claire. Utilisez un trépied afin d’éviter d’obtenir un résultat flou lors de la prise continue des trois clichés par l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. Exposition -2 Original Exposition +2 Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. 88 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Bracketing Balance des blancs (BKT NB) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo prend 3 photos consécutives : l’originale et deux autres avec des paramètres de balance des blancs différents. La photo originale est réalisée lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur]. Les deux autres sont réglées automatiquement en fonction de la balance des blancs que vous avez définie. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. WB-2 Original WB+2 • Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. Bracketing Assistant photo (A. photo Bracketing) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise trois clichés consécutifs, chacun avec différents paramètres de l’assistant photo. L’appareil photo effectue une prise de vue et applique les trois options de l’assistant photo que vous avez définies pour la photo prise. Vous pouvez sélectionner trois paramètres différents dans le menu Réglage Bracketing. Accentué Standard Rétro • Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. 89 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Bracketing de profondeur de champ Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise trois clichés consécutifs, chacun avec une profondeur différente en ajustant la valeur d’ouverture. Utilisez un trépied afin d’éviter d’obtenir un résultat flou lors de la prise continue des trois clichés par l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. • Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. • Cette fonction est disponible uniquement en mode Programme ou Priorité ouverture. • Si la valeur d’ouverture est réglée au maximum ou au minimum, deux photos seront prises avec la valeur d’ouverture maximum ou minimum. Fonctions de prise de vue 90 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Pour obtenir une photo réaliste du sujet, la quantité de lumière doit être constante. Lorsque la source de luminosité varie, vous pouvez utiliser un flash pour obtenir une quantité de lumière stable. Sélectionnez des paramètres appropriés en fonction d’une source de lumière et d’un sujet. Pour définir les options du flash En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Flash ĺune option. Icône Description Désactivé : ne pas utiliser le flash. A Flash intelligent : l’appareil photo règle automatiquement l’intensité du flash en fonction de la quantité de lumière ambiante. A Automatique : le flash se déclenche automatiquement dans les endroits sombres. Yeux rouges auto : le flash se déclenche automatiquement et réduit l’effet yeux rouges. Contre jour : le flash se déclenche chaque fois que vous prenez une photo. (La luminosité est automatiquement ajustée.) Ctre jour + Yeux rouges : le flash se déclenche et réduit l’effet yeux rouges chaque fois que vous prenez une photo. 1er Rideau : le flash se déclenche immédiatement après l’ouverture de l’obturateur. L’appareil photo capture plus rapidement et plus nettement la photo d’un sujet au cours d’un mouvement. Direction du déplacement de la boule Icône Description 2e Rideau : le flash se déclenche juste avant que l’obturateur ne se referme. L’appareil photo prend plus lentement et plus clairement la photo d’un sujet au cours d’un mouvement. Direction du déplacement de la boule • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Un court laps de temps se déroule entre les deux déclenchements du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. • Si vous sélectionnez Désactivé, le flash ne se déclenche pas même si un flash externe est installé. • Pour certains objectifs, l’objectif peut bloquer la lumière provenant du flash interne. Si cela se produit, utilisez un flash externe en option. • Si vous fixez un autre objectif que celui fourni à l’aide d’une bague d’adaptation, le flash ne se déclenche pas. Utilisez uniquement des flashs homologués par Samsung. L’utilisation de flashs externes incompatibles peut endommager l’appareil photo. Flash 91 Fonctions de prise de vue > Flash Réduction de l’effet yeux rouges Si le flash se déclenche lorsque vous photographiez une personne dans un endroit sombre, il est possible qu’une lueur rouge apparaisse dans ses yeux. Pour réduire l’effet yeux rouges, sélectionnez Yeux rouges auto ou Ctre jour + Yeux rouges. Sans réduction des yeux rouges Avec réduction des yeux rouges Si le sujet est trop éloigné de l’appareil photo ou se déplace lorsque le flash se déclenche, il se peut que l’effet yeux rouges ne soit pas corrigé. Réglage de l’intensité du flash Lorsque le flash est activé, réglez son intensité de ±2 niveaux. Pour définir l’intensité du flash En mode Prise de vue, appuyez sur ĺ Flash ĺ sélectionnez l’option de votre choix ĺ appuyez sur [D] ĺ [C/F]. Retour Définir Flash : Contre jour • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler l’intensité. • Le réglage de l’intensité du flash risque d’être sans effet si : - le sujet est trop près de l’appareil photo ; - vous avez sélectionné une sensibilité ISO élevée ; - la valeur d’exposition est trop élevée ou trop faible. • Dans certains modes de prise de vue, cette fonction n’est pas accessible. • Si le sujet est trop rapproché lorsque vous utilisez le flash, cela peut refléter la lumière et assombrir la photo. Vérifiez que le sujet est situé à la distance recommandée, qui peut varier selon l’objectif utilisé. Fonctions de prise de vue 92 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Le mode de mesure de l’exposition correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. L’appareil photo mesure la quantité de lumière, puis utilise cette mesure dans de nombreux modes afin de régler divers paramètres. Par exemple, si un sujet semble plus foncé qu’il ne l’est en réalité, l’appareil photo effectue une prise de vue surexposée de ce sujet. Si un sujet semble plus clair qu’il ne l’est en réalité, l’appareil photo effectue une prise de vue sous-exposée de ce sujet. La luminosité et l’ambiance générale de la photo peuvent également être affectées par la façon dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. Sélectionnez des paramètres appropriés pour chaque type de conditions de prise de vue. Pour définir une option de mesure de l’exposition En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Mesure de l'exposition ĺ une option. Multiple Le mode Multiple calcule la quantité de lumière dans différentes zones. Lorsque la lumière est suffisante, ou lorsqu’elle ne l’est pas, l’appareil photo règle l’exposition en équilibrant la luminosité générale de la scène. Ce mode est adapté aux photos courantes. Mesure de l’exposition 93 Fonctions de prise de vue > Mesure de l’exposition Centrée Le mode Centrée effectue des calculs sur une zone plus large qu’en mode Sélective. Il détermine la quantité de lumière dans la partie centrale de la photo (60 – 80%) ainsi que sur le reste de la photo (20 – 40%). Ce mode est recommandé dans les cas où la différence de luminosité entre un sujet et un arrière-plan est faible, ou qu’une partie du sujet est grande au regard de la composition générale de la photo. Sélective La mesure Sélective calcule la quantité de lumière au centre. Lorsque vous réalisez une prise de vue dans des conditions de fort contre-jour derrière un sujet, l’appareil photo règle l’exposition afin de capturer correctement ce dernier. Par exemple, lorsque vous sélectionnez le mode Multiple dans des conditions de fort contre-jour, l’appareil photo considère que la quantité globale de lumière est élevée, ce qui assombrit la photo. Le mode Sélective permet d’éviter cette situation, car la quantité de lumière est calculée dans une zone définie. Le sujet est clair alors que l’arrière plan est sombre. Le mode Sélective est recommandé dans un cas comme celui-ci, qui présente une différence d’exposition importante entre un sujet et un arrière-plan. 94 Fonctions de prise de vue > Mesure de l’exposition Mesure de la valeur d’exposition de la zone de mise au point Lorsque cette fonction est activée, l’appareil photo applique automatiquement une exposition optimale en calculant la luminosité de la zone de mise au point. Cette option est disponible uniquement si vous sélectionnez la mesure de l’exposition Sélective ou Multiple, et l’option Mise au point sélection. Pour appliquer cette fonction En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Lien AE à AF ĺ une option. Fonctions de prise de vue 95 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Cette fonction corrige automatiquement la perte de luminosité due à des différences de niveaux d’exposition sur la photo. Pour définir les options de Plage dynamique En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Plage dynamique ĺ une option. Sans effet de plage dynamique Avec effet de plage dynamique * Paramètre par défaut Icône Description Désactivé* : ne pas utiliser la Plage dynamique. Plage intelligente+ : corriger la perte de luminosité. HDR : prendre 3 photos avec différentes expositions, puis les associer afin de créer automatiquement une image unique. • Vous ne pouvez pas régler l’option ISO à une valeur supérieure à ISO 3200. • Les options Plage dynamique ne peuvent pas être définies avec des options de prise de vue autres que Unique ou Retardateur. • Il est impossible de régler en même temps les options de Plage dynamique avec les options Filtre intelligent ou Assistant photo. • Les options Plage dynamique ne peuvent pas être réglées avec la fonction Bulb. Plage dynamique Fonctions de prise de vue 96 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Le filtre intelligent vous permet d’appliquer des effets spéciaux à vos photos ou vidéos. Vous pouvez sélectionner diverses options de filtre pour créer des effets spéciaux difficiles à obtenir avec des objectifs normaux. Pour appliquer les options de filtre intelligent En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Filtre intelligent ĺ une option. * Paramètre par défaut Option Description Désactivé* Aucun effet Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un fort contraste et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Miniature Appliquer un effet de plongée pour que le sujet apparaisse plus petit. Esquisse Appliquer un effet d’esquisse au crayon. Œil de poisson Déformer les objets en gros plan pour imiter l’effet visuel d’un objectif ultra grand angle. Il est impossible de régler en même temps les options du Filtre intelligent et les options de l’Assistant photo. Filtre intelligent Fonctions de prise de vue 97 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue L’appareil photo définit automatiquement l’exposition en mesurant les niveaux de lumière à partir de la composition d’une photo et de la position d’un sujet. Si la valeur d’exposition définie par l’appareil photo est plus élevée ou plus basse que celle que vous attendiez, vous pouvez alors la régler manuellement. La valeur d’exposition peut être réglée en faisant varier les valeurs de ±3. L’appareil photo affiche un message d’avertissement en rouge pour chaque niveau d’exposition au-delà d’une plage de ±3. Pour régler la valeur d’exposition, appuyez sur le voyant de niveau d’exposition à l’écran ou sur ĺ EV et réglez la valeur d’exposition. Vous pouvez également appuyer sur [I] pour sélectionner la valeur d’exposition et appuyer sur [C/F] pour la régler. Vous pouvez vérifier la valeur d’exposition par rapport à l’indicateur de niveau d’exposition. Indicateur de niveau d’exposition Exposition augmentée (plus clair) Exposition réduite (plus sombre) Mise en garde à propos de l’exposition Indice d’exposition standard -2 Original +2 Compensation de l’exposition Fonctions de prise de vue 98 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Si vous ne parvenez pas à obtenir une exposition adéquate à cause d’un fort contraste de luminosité, verrouillez l’exposition, puis prenez la photo. Pour verrouiller l’exposition, définissez les éléments de la photo sur lesquels vous souhaitez calculer le niveau d’exposition et appuyez sur la touche de personnalisation. (lorsque la fonction de la touche de personnalisation est réglée sur AEL) (p. 151) Une fois l’exposition verrouillée, pointez l’objectif sur le sujet et appuyez sur le [Déclencheur]. Verrouillage de l’exposition Fonctions de prise de vue 99 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Les fonctions vidéo disponibles sont présentées ci-dessous. Format vidéo Définissez le format vidéo. Pour définir les options du format vidéo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Format vidéo ĺ une option. Lorsque Vidéo est réglée sur NTSC * Paramètre par défaut Icône Taille Recommandé pour * 1920X1080 (30 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur Full HD. 1280X720 (30 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD. 640X480 (30 ips) (4:3) Visionner sur un téléviseur. 320X240 (30 ips) (4:3) Publier sur un site Web via un réseau sans fil (30 secondes maximum). Lorsque Vidéo est réglée sur PAL * Paramètre par défaut Icône Taille Recommandé pour * 1920X1080 (25 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur Full HD. 1280X720 (25 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD. 640X480 (25 ips) (4:3) Visionner sur un téléviseur. 320X240 (25 ips) (4:3) Publier sur un site Web via un réseau sans fil (30 secondes maximum). Fonctions vidéo 100 Fonctions de prise de vue > Fonctions vidéo Qualité vidéo Définissez la qualité vidéo à utiliser. Pour définir les options de la qualité vidéo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Qualité vidéo ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Extension Description MP4 (H.264) Normale : enregistrer des vidéos en qualité normale. MP4 (H.264) HQ* : enregistrer des vidéos en haute qualité. Multi-mouvements Régler la vitesse de lecture d’une vidéo. Pour définir les options de vitesse de lecture En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺMultimouvements ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description x0.25 : enregistrer une vidéo et la visionner au 1/4 de la vitesse normale. (Disponible uniquement à la résolution 640x480 ou 320x240) x1* : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale. x5 : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale X 5. x10 : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale X 10. x20 : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale X 20. • Si vous sélectionnez une option différente de x1, les fonctions d’enregistrement sonore et de correction des distorsions ne seront pas prises en charge. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. 101 Fonctions de prise de vue > Fonctions vidéo Voix Il arrive parfois que certaines vidéos muettes soient plus attractives que celles filmées avec le son. Désactivez l’enregistrement vocal afin de réaliser une vidéo muette. Pour définir les options de voix En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Voix ĺ une option. Fondu Vous pouvez appliquer un fondu au début ou à la fin d’une scène en utilisant la fonction de fondu sur l’appareil photo, sans avoir recours à un ordinateur. Appliquez l’effet de fondu entrant pour qu’une scène commence progressivement par cet effet. Appliquez l’effet de fondu sortant pour qu’une scène se termine progressivement par cet effet. Utilisez cette fonction de manière appropriée pour vous permettre d’ajouter des effets spectaculaires à vos vidéos. Pour définir les options de fondu En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺFondu ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Désactivé* : fonction de fondu non utilisée. Entrant : la scène est fondue progressivement en début de séquence. Sortant : la scène est fondue progressivement en fin de séquence. Entrant-Sortant : le fondu est appliqué au début et à la fin de la scène. Lorsque la fonction de fondu est utilisée, l’enregistrement d’un fichier peut prendre plus de temps. Chapitre 3 Lecture / Retouche Voici comment lire et retoucher des photos et des vidéos. Pour retoucher des fichiers sur un ordinateur, reportez-vous à la section 6. 103 Lecture / Retouche Voici comment afficher les miniatures de vos photos et vidéos, et comment protéger ou supprimer des fichiers. Si vous n’effectuez aucune opération pendant un certain temps, les informations et icônes à l’écran disparaissent. Ces éléments réapparaissent lorsque vous réutilisez l’appareil photo. Affichage de photos 1 Appuyez sur [y]. • Le fichier capturé le plus récent s’affiche. 2 Appuyez sur [C/F] pour faire défiler les fichiers. • Vous pouvez également faire glisser l’image vers la gauche ou la droite pour passer à un autre fichier. Il se peut que vous ne puissiez pas modifier ou reproduire des fichiers capturés avec d’autres appareils photo en raison de tailles ou de codecs non pris en charge. Utilisez un ordinateur ou un autre dispositif pour modifier ou reproduire ces fichiers. Affichage des images sous forme de miniatures Pour rechercher des photos et des vidéos de votre choix, convertissezles en vues Miniatures en appuyant sur [I] ou sur en mode Lecture. L’affichage sous forme de miniatures permet de visionner plusieurs images à la fois afin de parcourir et de trouver facilement les éléments que vous recherchez. Vous pouvez également classer et afficher les fichiers par catégorie, telles que la date ou le type de fichier. En vue Miniatures, appuyez sur [m] ĺz ĺ Afficher ĺ un élément pour sélectionner le mode vue Miniatures. Recherche et gestion de fichiers 104 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Affichage de fichiers par catégorie 1 En vue Miniatures, appuyez sur [m] ĺz ĺ Filtrer ĺune catégorie. * Paramètre par défaut Option Description Tout* Afficher les fichiers normalement. Date Afficher les fichiers en fonction de leur date d’enregistrement. Type de fichier Afficher les fichiers par type. 2 Sélectionnez une liste afin de l’ouvrir. 3 Sélectionnez un fichier afin de l’afficher. Visionnage de fichiers sous forme de dossiers Les prises de vues en continue et en rafale apparaissent sous forme de dossiers. Lorsque vous sélectionnez un dossier, toutes les photos sont automatiquement lues. La suppression d’un dossier entraîne celle de toutes les photos qu’il contient. 1 En mode Lecture, appuyez sur [C/F] pour accéder au dossier voulu. • Vous pouvez également faire glisser l’image vers la gauche ou la droite pour accéder au dossier voulu. • L’appareil photo lit automatiquement les photos contenues dans le dossier. 2 Appuyez sur [o] pour ouvrir le dossier. • Vous pouvez également appuyer sur le dossier à l’écran pour ouvrir le dossier. 105 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers 3 Appuyez sur [C/F] pour accéder à un autre fichier. • Vous pouvez également faire glisser l’image vers la gauche ou la droite pour passer à un autre fichier. 4 Appuyez sur [o] pour revenir au mode Lecture. • Vous pouvez également appuyer sur pour revenir au mode Lecture. Protection de fichiers Protégez vos fichiers contre toute suppression accidentelle. 1 En mode Lecture, faites défiler l’affichage pour atteindre un fichier. 2 Appuyez sur [m] ĺz ĺ Protéger ĺ Activé. Vous ne pouvez pas supprimer ou faire pivoter un fichier protégé. 106 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Suppression de fichiers En mode Lecture, supprimez des fichiers pour gagner de l’espace sur la carte mémoire. Les fichiers protégés ne sont pas supprimés. Suppression d’un seul fichier Vous pouvez sélectionner un seul fichier et le supprimer. 1 En mode Lecture, sélectionnez un fichier et appuyez sur [n]. 2 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. Suppression de plusieurs fichiers Vous pouvez effectuer une sélection multiple de fichiers pour les supprimer. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺz ĺ Supprimer ĺ Suppression multiple. • Vous pouvez également, en mode Miniatures, appuyer sur [n], puis sélectionner les fichiers à supprimer. 2 Sélectionnez les fichiers à supprimer, puis appuyez sur [C/F], puis sur [o]. • Appuyez sur [o] à nouveau pour annuler votre sélection. 3 Appuyez sur [n]. 4 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. Suppression de tous les fichiers Vous pouvez supprimer tous les fichiers de la carte mémoire en même temps. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez z ĺ Supprimer ĺ Supprimer tout. 3 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. 107 Lecture / Retouche Agrandissement d’une photo En mode Lecture, vous pouvez agrandir les photos lorsque vous les visualisez. Effectuez un mouvement de pincement avec deux doigts sur l’écran pour réduire une photo ou le mouvement inverse pour l’agrandir. Faites glisser la photo pour déplacer la zone agrandie. Vous pouvez également utiliser la fonction Recadrer afin d’extraire une partie de l’image affichée sur l’écran et d’enregistrer la photo découpée en tant que nouveau fichier. Zone agrandie Agrandissement (L’agrandissement maximum possible peut varier en fonction de la résolution.) Retour Rogner Pour Procédez comme suit Déplacer la zone agrandie Appuyer sur [D/I/C/F]. Rogner la photo agrandie Appuyez sur [o]. (enregistrée en tant que nouveau fichier) Revenir à l’image originale Appuyez sur [m]. Appuyez deux fois sur une zone pour l’agrandir rapidement. Visionnage d’un diaporama Vous pouvez visionner les photos sous forme de diaporama et ajouter des effets de transition entre chaque photo. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez z ĺ Options diaporama. 3 Choisissez une option d’effet de diaporama. • Passez à l’étape 4 pour démarrer le diaporama sans aucun effet. * Paramètre par défaut Option Description Mode de lecture Activer une option de répétition du diaporama. (Une lecture*, Répétition) Intervalle • Définir l’intervalle entre l’affichage des photos. (1 s*, 3 s, 5 s, 10 s) • Les intervalles peuvent uniquement être définis si l’effet de changement de scène est réglé sur Désactivé. Effet • Définir un changement de scène entre les photos. • Sélectionnez Désactivé pour annuler les effets. Affichage de photos 108 Lecture / Retouche > Affichage de photos 4 Appuyez sur [m]. 5 Sélectionnez Démarrer diaporama. 6 Visionnez le diaporama. • Appuyez sur [o] pour mettre en pause. • Appuyez à nouveau sur [o] pour reprendre la lecture. • Appuyez sur [m] pour interrompre le diaporama et revenir au mode Lecture. Rotation automatique En activant la fonction Rotation auto, l’appareil photo fait pivoter automatiquement les photos prises verticalement afin qu’elles s’affichent horizontalement à l’écran. Pour définir les options de rotation automatique En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺz ĺ Rotation auto ĺ une option. 109 Lecture / Retouche En mode Lecture, vous pouvez lire une vidéo, en extraire une image ou encore la rogner et l’enregistrer en tant que nouveau fichier. Arrêter Icône Description Afficher le fichier précédent / Retour rapide. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de lecture change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) Mettre une pause ou reprendre la lecture. Afficher le fichier suivant / Avance rapide. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de lecture change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) Régler le volume ou couper le son. Avance ou retour rapide de la lecture Pour avancer ou rembobiner un fichier vidéo lors de sa lecture, utilisez l’une des méthodes suivantes. • Appuyez sur . Chaque fois que vous appuyez sur l’icône, la vitesse de lecture change selon l’ordre suivant : 2X, 4X, 8X. • Appuyez sur [C/F]. Chaque fois que vous appuyez sur la touche, la vitesse de lecture change selon l’ordre suivant : 2X, 4X, 8X. • Faites glisser les poignées qui apparaissent sur la barre de progression à gauche ou à droite. Vous pouvez modifier la position de lecture dans la vidéo. • Faites glisser une zone de l’écran vers la gauche ou la droite. Vous pouvez modifier la position de lecture dans la vidéo. Lecture de vidéos 110 Lecture / Retouche > Lecture de vidéos Réglage de la luminosité d’une vidéo Réglez la luminosité d’une vidéo au cours de sa lecture. Pour régler la luminosité d’une vidéo Appuyez sur le côté gauche de l’écran ĺ faites glisser l’affichage vers le haut ou le bas. Arrêter Réglage du volume d’une vidéo Réglez le volume d’une vidéo au cours de sa lecture. Pour régler le volume d’une vidéo Touchez la moitié droite de l’afficheur ĺ faites-la glisser vers le haut ou le bas. Arrêter Vous pouvez également appuyer sur [D/I] pour régler le volume d’une vidéo. 111 Lecture / Retouche > Lecture de vidéos 9 Appuyez sur Recadrer pour raccourcir une vidéo. • Vous pouvez définir la scène à rogner en faisant glisser les poignées qui apparaissent sur la barre de progression. 10 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. • La durée de la vidéo d’origine doit être d’au moins 10 secondes. • L’appareil photo enregistre la vidéo modifiée en tant que nouveau fichier et conserve la vidéo d’origine intacte. • L’endroit où vous souhaitez que le recadrage commence peut être sélectionné 2 secondes après le début de la lecture. Extraction d’une image pendant la lecture 1 Lors du visionnage d’une vidéo, appuyez sur [o] ou à l’endroit où vous souhaitez extraire une image. 2 Appuyez sur Enregistrer. • La résolution de l’image extraite est la même que celle de la vidéo d’origine. • L’image extraite est enregistrée en tant que nouveau fichier. Recadrage d’une vidéo au cours de la lecture 1 En mode Lecture, faites défiler l’affichage pour atteindre une vidéo, puis appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez Recadrer la vidéo. 3 Appuyez sur [o] ou pour démarrer la lecture de la vidéo. 4 Appuyez sur [o] ou à l’endroit où le recadrage doit débuter. 5 Appuyez sur Point de départ. 6 Appuyez sur [o] ou pour reprendre la lecture de la vidéo. 7 Appuyez sur [o] ou à l’endroit où le recadrage doit se terminer. 8 Appuyez sur Point final. 112 Lecture / Retouche Les photos retouchées sont enregistrées en tant que nouveaux fichiers, sous des noms de fichiers différents. Il est impossible de retoucher les photos prises dans certains modes par le biais de la fonction Édition photo. Pour retoucher des images En mode Lecture, faites défiler l’affichage pour atteindre une photo, puis appuyez sur [m] ĺz ĺ Retoucher l'image ĺune option. • Il est possible que certaines images ne puissent pas être retouchées à l’aide de la fonction Édition photo. Dans ce cas, utilisez le logiciel de retouche fourni. • Les fichiers RAW ne peuvent pas être retouchés à l’aide la fonction Retoucher l’image. Dans ce cas, utilisez le logiciel de retouche fourni. • L’appareil photo enregistre les photos retouchées en tant que nouveau fichier. • Lorsque vous retouchez des photos, l’appareil photo les enregistre automatiquement à une résolution inférieure. Les photos pivotées ou redimensionnées manuellement ne sont pas automatiquement converties à une résolution inférieure. • Les photos visionnées en tant que dossier ne peuvent pas être retouchées. Ouvrez le dossier et sélectionnez une photo pour retoucher chacune des photos. Rognage d’une photo 1 Appuyez sur ĺ . 2 Faites glisser le coin du cadre pour redimensionner la zone. 3 Faites glisser le cadre pour déplacer la zone. 4 Appuyez sur [o] ou sur pour enregistrer. Retouche de photos 113 Lecture / Retouche > Retouche de photos Rotation d’une photo 1 Appuyez sur ĺ . 2 Appuyez sur une option. Rotation : Droite (90°) 3 Appuyez sur [o] ou sur pour enregistrer. • Vous pouvez également faire pivoter une photo en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant z ĺ Rotation ĺ une option voulue. • L’appareil photo écrase le fichier d’origine. Redimensionnement de photos Modifiez la taille d’une photo pour l’enregistrer sous forme de nouveau fichier. 1 Appuyez sur ĺ . 2 Appuyez sur une option. Redimensionner : 3888 x 2592 3 Appuyez sur [o] ou sur pour enregistrer. Les options de redimensionnement disponibles dépendent de la taille d’origine de la photo. 114 Lecture / Retouche > Retouche de photos Réglage des photos Vous pouvez modifier les photos prises en réglant la luminosité, le contraste ou la couleur. 1 Appuyez sur . 2 Appuyez sur une option de réglage. • Si vous avez sélectionné (Réglage automatique), passez à l’étape 6. Icône Description Original (revenir à l’image originale) Réglage automatique Luminosité Contraste Saturation Réglage RVB Température couleur Exposition 3 Appuyez sur [C/F] pour régler l’option. • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler l’option. 4 Appuyez sur [o] ou sur . 5 Appuyez sur . 6 Appuyez sur [o] ou sur pour enregistrer. 115 Lecture / Retouche > Retouche de photos Retouche de visages 1 Appuyez sur ĺ . 2 Appuyez sur [C/F] pour régler l’option. • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler l’option. • Au fur et à mesure que la valeur augmente, la couleur de la peau devient plus lumineuse et plus douce. 3 Appuyez sur [o] ou sur pour enregistrer. 116 Lecture / Retouche > Retouche de photos Effets de filtre intelligent Appliquez des effets spéciaux à vos photos. 1 Appuyez sur , puis sur une option. Filtre intelligent : Vignettage Option Description Désactivé Aucun effet Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un fort contraste et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Miniature Appliquer un effet de plongée pour que le sujet apparaisse plus petit. Onirique Masquer les imperfections du visage ou appliquer des effets doux. Esquisse Appliquer un effet d’esquisse au crayon. Option Description Effet ultra grand angle Déformer les objets en gros plan pour imiter l’effet visuel d’un objectif ultra grand angle. Classique Appliquer un effet noir et blanc. Rétro Appliquer un effet sépia. Peinture à l'huile Appliquer un effet de peinture à l’huile. Dessin Appliquer un effet de bande dessinée. Peinture à l'encre Appliquer un effet d’esquisse à l’encre. Filtre croisé Ajouter des lignes qui irradient vers l’extérieur depuis les objets brillants pour imiter l’effet visuel d’un filtre croisé. Prise de vue zoom Brouiller les bords d’une photo pour souligner les sujets placés au milieu. 2 Appuyez sur [o] ou sur . 3 Appuyez sur pour enregistrer. Chapitre 4 Réseau sans fil Voici comment vous connecter à des réseaux locaux sans fil et à utiliser des fonctions de connectivité. 118 Réseau sans fil Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Cette section décrit comment se connecter via un point d’accès lorsqu’un réseau local sans fil se trouve dans le champ de détection. Vous pouvez également configurer les paramètres réseau. Connexion à un réseau local sans fil 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez , , , , ou . 3 Suivre les instructions qui s’affichent jusqu’à l’apparition de l’écran Paramètres Wi-Fi. • Dans certains modes, appuyez sur [m], puis sélectionnez Paramètres Wi-Fi. • L’appareil photo recherche automatiquement les points d’accès disponibles. 4 Sélectionnez un point d’accès. Samsung1 Samsung2 Samsung3 Paramètres Wi-Fi Actualiser Retour • Sélectionnez Actualiser pour actualiser la liste des points d’accès disponibles. • Sélectionnez Ajouter mode sans fil pour ajouter un point d’accès manuellement. Le nom du point d’accès doit être en anglais pour ajouter le point d’accès manuellement. Icône Description Point d’accès Ad hoc Point d’accès sécurisé Point d’accès WPS Force du signal Appuyez sur [F] ou appuyez sur pour définir les options de paramètres réseau. • Lorsque vous choisissez un point d’accès sécurisé, une fenêtre contextuelle apparaît. Saisissez le mot de passe requis pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 122). • Lorsqu’une page de connexion apparaît, reportez-vous à la section « Utilisation du navigateur de connexion » pour en savoir plus (p. 120). • Si vous choisissez un point d’accès non sécurisé, l’appareil photo se connecte au réseau local sans fil. • Si vous choisissez un point d’accès pris en charge par un profil WPS, sélectionnez ĺ Connexion PIN WPS, puis saisissez le code PIN sur le périphérique du point d’accès. Vous avez également la possibilité de vous connecter à un point d’accès pris en charge par un profil WPS en sélectionnant ĺ Connexion via la touche WPS sur l’appareil photo et en appuyant sur la touche WPS sur le périphérique du point d’accès. • Si un message vous informe de la réglementation en vigueur sur la collecte de données, lisez son contenu et acceptez ses conditions. 119 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Configuration des options de réseau 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [F] ou . 2 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description Mot de passe réseau Saisir le mot de passe réseau. Configuration IP Définir l’adresse IP automatiquement ou manuellement. Configuration manuelle de l’adresse IP 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [F] ou . 2 Sélectionnez Configuration IP ĺ Manuel. 3 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description IP Saisir l’adresse IP statique. Masque sousréseau Indiquer le masque sous-réseau. Passerelle Indiquer la passerelle. Serveur DNS Saisir l’adresse DNS. 120 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Utilisation du navigateur de connexion Vous pouvez saisir vos informations de session via le navigateur lors de la connexion à certains points d’accès, services de partage ou serveurs Cloud. Icône Description Fermer le navigateur de connexion. Accéder à la page précédente. Accéder à la page suivante. Arrêter le chargement de la page. Recharger la page. • Il se peut que vous ne puissiez pas sélectionner certaines options selon la page à laquelle vous êtes connecté. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement. • Le navigateur de connexion peut ne pas se fermer automatiquement après la connexion à certaines pages. Si cela se produit, fermez le navigateur en appuyant sur , puis poursuivez vos manipulations. • La page de connexion peut s’avérer plus longue à charger en fonction de sa taille ou du débit du réseau. Si cela se produit, patientez jusqu’à ce que la fenêtre de connexion s’affiche. 121 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Conseils relatifs à la connexion réseau • Certaines fonctions Wi-Fi ne sont pas disponibles si vous n’insérez pas de carte mémoire. • La qualité de la connexion réseau est déterminée par les points d’accès. • Plus la distance entre l’appareil photo et le point d’accès est grande, plus ce premier met du temps à se connecter au réseau. • Si un périphérique à proximité utilise une fréquence radio identique à celle de l’appareil photo, il se peut que votre connexion s’interrompe. • Si le nom de votre point d’accès n’est pas en anglais, il se peut que l’appareil photo ne puisse pas localiser le périphérique ou que son nom apparaisse de façon incorrecte. • Pour connaître les paramètres réseau et le mot de passe requis, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Si un réseau local sans fil requiert l’authentification du fournisseur d’accès, il se peut que vous ne soyez pas en mesure de vous connecter audit réseau. Pour vous connecter au réseau local sans fil, contactez votre fournisseur de service réseau. • En fonction du type de chiffrement, la longueur du mot de passe peut varier. • En fonction des conditions environnantes, il peut s’avérer impossible d’établir une connexion à un réseau local sans fil. • Il est possible que l’appareil photo affiche une imprimante compatible avec les réseaux locaux sans fil figurant dans la liste des points d’accès. Vous ne pouvez cependant pas vous connecter au réseau par le biais d’une imprimante. • Il est impossible de connecter l’appareil photo simultanément à un réseau et à un téléviseur. • La connexion à un réseau peut entraîner des frais supplémentaires. Ces coûts varient en fonction des conditions de votre forfait. • Si vous ne pouvez pas vous connecter à un réseau local sans fil, essayez un autre point d’accès dans la liste des points d'accès disponibles. • Il se peut qu’une page de connexion apparaisse lorsque vous sélectionnez des réseaux locaux sans fil gratuits mis à disposition par certains fournisseurs d’accès réseau. Saisissez votre ID et votre mot de passe pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur l’inscription à ces services ou à un service particulier, contactez les fournisseurs d’accès réseau en question. • Soyez prudent lors de la saisie d’informations personnelles pour vous connecter à un point d’accès. Ne saisissez aucune information de paiement sur l’appareil photo. Le fabricant ne peut être tenu responsable de tout problème survenant suite à la saisie de telles informations. • Les connexions réseau disponibles peuvent varier selon le pays. • La fonction de réseau local sans fil de l’appareil photo doit être conforme à la législation en matière de transmission par radiofréquences dans votre pays ou région. Pour assurer une compatibilité totale, n’utilisez la fonction de réseau local sans fil que dans le pays dans lequel vous avez acheté l’appareil photo. • Les opérations à suivre pour régler les paramètres réseau peuvent différer en fonction des conditions du réseau. • Ne tentez pas d’accéder à un réseau dont l’accès ne vous est pas autorisé. • Avant de vous connecter à des réseaux, assurez-vous que la batterie est entièrement rechargée. • Vous ne pouvez pas télécharger ou envoyer des fichiers capturés dans certains modes. • Les fichiers transférés vers un autre appareil peuvent ne pas être pris en charge par cet appareil. Dans ce cas, utilisez un ordinateur pour lire les fichiers. 122 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Saisie de texte Cette section décrit comment saisir du texte. Les icônes dans le tableau vous permettent de déplacer le curseur, de modifier la casse, etc. Appuyez sur [D/I/C/F] pour faire défiler jusqu’à la touche souhaitée, puis appuyez sur [o] pour la saisir. Ou appuyez sur une touche pour la saisir. X Annuler Effectué Icône Description Déplacer le curseur. En mode ABC, changer la casse. X Supprimer la dernière lettre. Annuler Arrêter la saisie de texte et revenir à la page précédente. Passer du mode Symbole au mode ABC. Ajouter un espace. Effectué Enregistrer le texte à l’écran. • Dans certains modes, vous pouvez saisir uniquement du texte exclusivement à l’aide des caractères anglais, quelle que soit la langue d’affichage choisie. • Appuyez sur [y] pour aller jusqu’à Effectué directement. • Le nombre de caractères à saisir varie en fonction de la situation. • L’affichage peut différer en fonction du mode de saisie. 123 Réseau sans fil Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) En mode Lecture, l’appareil photo transfère automatiquement le fichier actif sur le smartphone lorsque vous procédez à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC. • Pour transférer plusieurs fichiers, sélectionnez des fichiers depuis l’écran Miniatures, puis procédez à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC. Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi Sélectionnez MobileLink ou Remote Viewfinder depuis la fenêtre qui s’affiche en procédant à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC (p. 126, 130). Placez l’antenne NFC du smartphone à proximité du symbole NFC de l’appareil photo pour lancer la fonctionnalité d’enregistrement automatique des photos sur le smartphone ou pour utiliser le smartphone comme déclencheur à distance. Vous pouvez également transférer des fichiers vers un dispositif compatible NFC en mode Lecture. • Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones compatibles NFC fonctionnant avec le système d’exploitation Android. Il est recommandé d’utiliser la dernière version. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps ou Google Play Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Pour se connecter à une balise NFC, placez le dispositif compatible NFC à proximité de la balise NFC de l’appareil photo pendant plus de 2 secondes. • Vous pouvez définir la taille des photos transférées en appuyant sur [m], puis en sélectionnant d ĺ MobileLink / Taille de l'image NFC ĺ une option. • Il ne faut en aucun cas modifier l’étiquette NFC. Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue Lancez AutoShare ou Remote Viewfinder en procédant à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC (p. 124, 130). Configurez la fonction Wi-Fi pour qu’elle se lance à la lecture d’une balise sur un dispositif compatible NFC (p. 151) 124 Réseau sans fil Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction AutoShare via un réseau local sans fil. Lorsque vous prenez une photo à l’aide de l’appareil photo, la photo s’enregistre automatiquement sur le smartphone. • La fonctionnalité AutoShare est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Si vous activez cette fonction, les paramètres sont conservés même si vous changez de mode Prise de vue. • Il est possible que certains modes ne prennent pas en charge cette fonction ou que cette dernière ne soit pas disponible avec certaines options de prise de vue. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur ĺAutoShare. • Vous pouvez également appuyer sur [m] ĺb ĺ AutoShare ĺ Activé. • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 156) 2 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 28) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 5. 3 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et établissez la connexion entre le smartphone et l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. 125 Réseau sans fil > Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone 4 Sur l’appareil photo, autorisez la connexion du smartphone. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. • Une icône indiquant l’état de la connexion ( ) apparaît sur l’écran de l’appareil photo. 5 Prenez une photo. • La photo est enregistrée sur l’appareil photo, puis transférée au smartphone. Si aucune carte mémoire n’est insérée ou si la mémoire est insuffisante, la photo prise est alors transférée sur le smartphone sans qu’elle soit enregistrée sur l’appareil photo. • Tout enregistrement vidéo n’est conservé que sur l’appareil photo. • Le fichier image généré au cours de l’enregistrement d’une vidéo n’est pas sauvegardé sur le smartphone. • Si la fonction GPS est activée sur le smartphone, les informations GPS sont alors enregistrées avec la photo prise. 126 Réseau sans fil L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction MobileLink via un réseau local sans fil. Vous pouvez facilement envoyer des photos ou des vidéos à votre smartphone. • La fonctionnalité MobileLink est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez visualiser jusqu’à 1 000 fichiers récents et envoyer jusqu’à 1 000 fichiers à la fois. • Lorsque vous envoyez des vidéos Full HD à l’aide de la fonction MobileLink, il se peut que vous ne puissiez pas lire ces fichiers sur certains appareils. • Lors de l’utilisation de cette fonction sur un appareil iOS, la connexion Wi-Fi risque d’être désactivée. • Il est impossible d’envoyer des fichiers RAW. • Vous pouvez définir la taille des photos transférées en appuyant sur [m], puis en sélectionnant dĺMobileLink / Taille de l'image NFCĺ une option. • Vous pouvez également appuyer sur ĺMobileLink sur l’écran en mode Prise de vue. • Vous pouvez également envoyer des fichiers en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi)ĺMobileLink ou en sélectionnant ĺMobileLink. • L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 156) 3 Sur l’appareil photo, sélectionnez une option d’envoi. • Si l’option Sélectionner des fichiers du smartphone est activée, vous pouvez utiliser votre smartphone pour afficher et partager les fichiers stockés sur l’appareil photo. L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur le smartphone dans les 30 secondes. • Si l’option Sélectionner des fichiers de l’appareil photo est activée, vous pouvez sélectionner les fichiers à envoyer depuis l’appareil photo. 4 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 28) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 7. Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone 127 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone 5 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et établissez la connexion entre le smartphone et l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. 6 Sur l’appareil photo, autorisez la connexion du smartphone. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. 7 Sur le smartphone ou l’appareil photo, sélectionnez les fichiers à transférer depuis l’appareil photo. 8 Sur le smartphone, appuyez sur la touche de copie ou, sur l’appareil photo, sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo envoie les fichiers au smartphone. 128 Réseau sans fil Envoi de photos ou de vidéos à plusieurs smartphones L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction Group Share via un réseau local sans fil. Vous pouvez facilement envoyer des photos ou des vidéos à plusieurs smartphones. • La fonctionnalité Group Share est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Le transfert de fichiers vers plusieurs smartphones peut prendre plus de temps que le transfert vers un seul appareil. • Lorsque vous envoyez des vidéos Full HD à l’aide de la fonction Group Share, il se peut que vous ne puissiez pas lire ces fichiers sur certains appareils. • Lors de l’utilisation de cette fonction sur un appareil iOS, la connexion Wi-Fi risque d’être désactivée. • Il est impossible d’envoyer des fichiers RAW. • Vous pouvez définir la taille des photos transférées en appuyant sur [m], puis en sélectionnant d ĺ MobileLink / Taille de l'image NFC ĺ une option. • Vous pouvez également envoyer des fichiers en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ Group Share ou en sélectionnant ĺ Group Share. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 156) 3 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 28) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 6. 129 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos à plusieurs smartphones 4 Appuyez sur Connexion en regard du smartphone de votre choix figurant dans la liste sur l’appareil photo. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. • Vous pouvez connecter jusqu’à 4 smartphones. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. 5 Sélectionnez Suivant. 6 Sur l’appareil photo, sélectionnez les fichiers à transférer depuis l’appareil photo. 7 Sur l’appareil photo, sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo envoie les fichiers au smartphone. • Lorsque vous établissez la connexion avec plusieurs smartphones, l’appareil photo envoie les fichiers à tous les dispositifs en même temps. 130 Réseau sans fil L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction Remote Viewfinder via un réseau local sans fil. Utilisez le smartphone pour déclencher à distance l’obturateur à l’aide de la fonction Remote Viewfinder. La photo ainsi prise s’affiche directement sur le smartphone. • La fonctionnalité Remote Viewfinder est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Vous pouvez également appuyer sur ĺ Remote Viewfinder sur l’écran en mode Prise de vue. • Les photos ou les vidéos prises en continu ne s’affichent pas sur le smartphone. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 156) 3 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 28) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 6. 4 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et établissez la connexion entre le smartphone et l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. Utilisation d’un smartphone pour le déclenchement de l’obturateur à distance 131 Réseau sans fil > Utilisation d’un smartphone pour le déclenchement de l’obturateur à distance 5 Sur l’appareil photo, autorisez la connexion du smartphone. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. 6 Sur le smartphone, sélectionnez q pour ouvrir le panneau intelligent. 7 Sur le smartphone, définissez les options de prise de vue. • Lors de l’utilisation de cette fonction, certaines touches ne sont plus disponibles sur l’appareil photo. • Avec le smartphone, vous pouvez faire fonctionner l’appareil photo uniquement en appuyant sur l’écran. • Certaines options de prise de vue ne sont pas prises en charge. • Les options de prise de vue réglées sont conservées sur l’appareil photo même après la déconnexion avec le smartphone. 8 Appuyez sur pour revenir à l’écran de prise de vue. 9 Sur le smartphone, maintenez enfoncé pour effectuer la mise au point, puis relâchez pour prendre la photo. • Appuyer sur pour enregistrer une vidéo et sur pour arrêter une vidéo. • Si la fonction GPS est activée sur le smartphone, les informations GPS sont alors enregistrées avec la photo prise. • Lorsque vous utilisez cette fonctionnalité, la distance idéale entre l’appareil photo et le smartphone peut varier, selon les conditions environnantes. • Pour pouvoir utiliser cette fonction, le smartphone doit se trouver dans un périmètre de 7 m par rapport à l’appareil photo. • Une fois relâché sur le smartphone, le déclenchement de la prise de vue peut ne pas se faire immédiatement. • Si l’option d’enregistrement du fichier est définie sur Smartphone + Appareil photo, seules les photos seront transférées vers le Smartphone. (Les vidéos et les fichiers RAW ne seront pas transférés.) • Si vous prenez des photos en continu lorsque l’option d’enregistrement du fichier est définie sur Smartphone + Appareil photo, les photos ne seront pas transférées vers le Smartphone. • Lors de l’enregistrement d’une vidéo, l’écran du smartphone ne reflète pas l’écran de l’appareil photo. • La fonction Remote Viewfinder se désactive si : - le smartphone reçoit un appel ; - l’appareil photo ou le smartphone est éteint ; - l’appareil perd sa connexion au réseau local sans fil ; - le signal de la connexion Wi-Fi est mauvais ou instable ; - vous ne réalisez aucune opération dans les 3 minutes une fois la connexion établie ; - le nombre de dossiers et de fichiers a atteint le maximum. • L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. 132 Réseau sans fil Utilisation de la fonction Baby Monitor 3 Sur l’appareil photo, sélectionnez un point d’accès dans la liste, puis positionnez l’appareil photo. • Ne laissez pas l’appareil photo à la portée d’enfants en bas âge ou d’animaux domestiques. • Pointez l’objectif de l’appareil photo sur le sujet. • Il est recommandé de brancher l’appareil photo sur une prise de courant par le biais d’un adaptateur secteur. 4 Sur le smartphone, sélectionnez le point d’accès auquel l’appareil photo est connecté. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. 5 Sur le smartphone, démarrez l’application Samsung Home Monitor. Utilisez la fonction Baby Monitor pour établir la connexion entre l’appareil photo et un smartphone où Samsung Home Monitor est installé pour surveiller un lieu. • La fonction Baby Monitor est prise en charge par les smartphones compatibles avec les résolutions WVGA (800X480) ou supérieures et fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer l’application Samsung Home Monitor sur votre smartphone avant d’utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. • N’utilisez cette fonction qu’en intérieur. 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. 133 Réseau sans fil > Utilisation de la fonction Baby Monitor 6 Démarrez la vidéo surveillance ou l’audio surveillance. • Visionnez la vidéo live de l’appareil photo sur votre smartphone. Au cours de la vidéo surveillance, appuyez sur Mode de surveillance sonore sur le smartphone pour interrompre le flux vidéo. Si l’appareil photo détecte du bruit, une alarme vous en informe sur le smartphone. • Au cours de la vidéo surveillance par le biais du smartphone, la vidéo n’est pas enregistrée sur l’appareil photo. • Si le lieu surveillé est sombre, appuyez sur pour activer le voyant AF. • Au cours de la surveillance, une alarme retentit sur le smartphone si l’appareil photo détecte du bruit sur une courte période à un volume supérieur à un niveau indiqué. • Au cours de la vidéo surveillance live, aucune alarme sonore ne retentit sur le smartphone même si l’appareil photo détecte du bruit. 7 Appuyez sur pour fermer l’application Samsung Home Monitor. Réglage du niveau de bruit pour l’activation de l’alarme Vous pouvez définir le niveau du bruit entraînant l’activation d’une alarme en cas d’audio surveillance. Appuyez sur [D/I] pour définir le niveau de bruit. Niveau de bruit pour l’activation de l’alarme : quand l’appareil photo détecte du bruit sur une courte période à un volume supérieur au niveau indiqué, une alarme retentit. Retour Paramètres Wi-Fi Sensibilité du capteur N’utilisez pas cette fonction à des fins illégales. 134 Réseau sans fil Utilisation de Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos A l’aide de la fonction sans fil, vous pouvez envoyer sur un ordinateur les photos ou vidéos enregistrées avec l’appareil photo. Installation du programme Sauvegarde automatique sur votre ordinateur 1 Installez i-Launcher sur l’ordinateur (p. 162). 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. 3 Lorsque l’icône du programme Sauvegarde automatique apparaît, cliquez dessus. • Le programme Sauvegarde automatique est alors installé sur l’ordinateur. Suivez les instructions à l’écran pour terminer l’installation. 4 Débranchez le câble USB. Avant d’installer le programme, assurez-vous que l’ordinateur est connecté à un réseau. Envoi de photos ou de vidéos à un ordinateur 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 118). 3 Sélectionnez un ordinateur de sauvegarde. 135 Réseau sans fil > Utilisation de Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos 4 Sélectionnez OK. • Pour annuler l’envoi, sélectionnez Annuler. • Il est impossible de sélectionner des fichiers précis à sauvegarder. Cette fonction ne sauvegarde que les nouveaux fichiers de l’appareil photo. • La progression de la sauvegarde s’affiche sur l’écran de l’ordinateur. • Lorsque le transfert est terminé, l’appareil photo s’éteint automatiquement au bout d’environ 30 secondes. Sélectionnez Annuler pour revenir à l’écran précédent et empêcher l’appareil photo de s’éteindre automatiquement. • Pour éteindre automatiquement votre ordinateur une fois le transfert terminé, sélectionnez Eteindre PC après sauvegarde. • Pour changer d’ordinateur de sauvegarde, sélectionnez Changer de PC. • Si vous connectez l’appareil photo au réseau local sans fil, sélectionnez le point d’accès connecté à l’ordinateur. • L’appareil photo recherche les points d’accès disponibles même si vous vous reconnectez au même point d’accès. • Si vous éteignez l’appareil photo ou retirez sa batterie lors de l’envoi de fichiers, le transfert de fichiers est alors interrompu. • Lorsque vous utilisez cette fonction, la commande de l’obturateur se désactive sur l’appareil photo. • Vous ne pouvez connecter qu’un seul appareil photo à l’ordinateur à la fois pour envoyer des fichiers. • La sauvegarde peut être annulée en raison de l’état du réseau. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vous devez désactiver le pare-feu Windows ou tout autre pare-feu. • Vous pouvez envoyer jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Sur le logiciel PC, le nom du serveur doit être saisi en alphabet latin et ne peut pas comporter plus de 48 caractères. 136 Réseau sans fil 5 Sélectionnez le champ Nom, indiquez votre nom, puis appuyez sur Effectué. Paramètres expéditeur Nom Enregistrer Courriel Réinitialiser 6 Sélectionnez le champ Courriel, indiquez votre adresse électronique, puis appuyez sur Effectué. 7 Sélectionnez Enregistrer pour enregistrer les modifications. • Pour supprimer vos coordonnées, sélectionnez Réinitialiser. Vous pouvez modifier les paramètres du menu Courriel et envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. Modification des paramètres de courriel Depuis le menu Courriel, il vous est possible de modifier les paramètres pour le stockage de vos informations. Vous avez également la possibilité de définir ou de changer le mot de passe de courriel. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 122). Enregistrement de vos informations 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 118). 3 Appuyez sur [m]. 4 Sélectionnez Paramètres expéditeur. Envoi de photos ou de vidéos par courriel 137 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos par courriel Création d’un mot de passe de courriel 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 118). 3 Appuyez sur [m]. 4 Sélectionnez Configurer mot de passe ĺ Activé. • Pour désactiver le mot de passe, sélectionnez Désactivé. 5 Lorsque la fenêtre apparaît, sélectionnez OK. 6 Saisissez un mot de passe de 4 chiffres. 7 Confirmez-le en saisissant le mot de passe à nouveau. 8 Lorsque la fenêtre apparaît, sélectionnez OK. Si vous avez perdu votre mot de passe, vous pouvez le réinitialiser en sélectionnant Reset sur l’écran du paramètre du mot de passe. Lors de la réinitialisation, vos paramètres personnels et votre adresse courriel sont alors effacés. 138 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos par courriel Changement du mot de passe de courriel 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 118). 3 Appuyez sur [m]. 4 Sélectionnez Changer mot de passe. 5 Saisissez le mot de passe de 4 chiffres. 6 Saisissez un nouveau mot de passe de 4 chiffres. 7 Confirmez-le en saisissant le nouveau mot de passe. 8 Lorsque la fenêtre apparaît, sélectionnez OK. Envoi de photos ou de vidéos par courriel Vous pouvez envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 122). 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez . 3 Connectez-vous à un réseau local sans fil (p. 118). 4 Sélectionnez le champ Expéditeur, indiquez votre adresse électronique, puis appuyez sur Effectué. • Si vous avez préalablement enregistré vos informations, celles-ci sont insérées automatiquement (p. 136). • Pour utiliser une adresse figurant dans la liste des précédents expéditeurs, sélectionnez ĺ une adresse. 139 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos par courriel 5 Sélectionnez le champ Destinataire, indiquez une adresse électronique, puis appuyez sur Effectué. • Pour utiliser une adresse figurant dans la liste des précédents destinataires, sélectionnez ĺ une adresse. • Sélectionnez pour ajouter des destinataires. Vous pouvez entrer jusqu’à 30 destinataires. • Sélectionnez pour supprimer une adresse de la liste. 6 Sélectionnez Suivant. 7 Sélectionnez les fichiers à envoyer. • Vous pouvez sélectionner jusqu’à 20 fichiers. La taille totale ne doit pas dépasser 7 Mo. 8 Sélectionnez Suivant. 9 Sélectionnez le champ Commentaire, saisissez vos commentaires, puis appuyez sur Effectué. 10 Sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo transmet alors le courriel. • Si un courriel n’est pas envoyé, un message vous demande alors de le renvoyer. • Même si le transfert de la photo semble s’être déroulé correctement, celle-ci peut être rejetée ou identifiée comme courrier indésirable en cas d’erreur sur le compte de courriel du destinataire. • Il se peut que vous ne soyez pas en mesure d’envoyer de courriel si aucune connexion réseau n’est disponible ou si les paramètres de votre compte de courriel sont incorrects. • Vous ne pouvez pas envoyer de courriel si la taille combinée des fichiers est supérieure à 7 Mo. La résolution maximale des photos que vous pouvez envoyer est de 2M. La résolution maximale des vidéos que vous pouvez envoyer est de . Si la résolution photo sélectionnée est supérieure à 2M, la photo est alors automatiquement redimensionnée à une résolution inférieure. • Si vous ne pouvez pas envoyer de courriel en raison d’un pare-feu ou de paramètres d’authentification utilisateur, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez également envoyer un courriel en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ Courriel ou en sélectionnant ĺ Courriel. 140 Réseau sans fil Envoyez vos photos ou vos vidéos sur des services de partage de fichiers. Les services de partage disponibles s’affichent sur l’appareil photo. Pour envoyer des fichiers à certains services de partage, vous devez vous inscrire sur le site Web avant de connecter l’appareil photo. Accès à un service de partage 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez . 3 Connectez-vous à un réseau local sans fil (p. 118). 4 Sélectionnez un service de partage. • Si une fenêtre vous invite à créer un compte, sélectionnez OK. 5 Saisissez votre ID et votre mot de passe pour vous connecter. • Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 122). • Si vous êtes connectés à des services de partage, veuillez-vous reporter à « Utilisation du navigateur de connexion » (p. 120). • Pour sélectionner un ID dans la liste, appuyez sur ĺ un ID. • Si vous avez déjà ouvert une session sur le service de partage, il se peut que la connexion s’établisse automatiquement. Vous devez disposer d’un compte sur le service de partage de fichiers pour utiliser cette fonction. Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos 141 Réseau sans fil > Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos Téléchargement de photos ou de vidéos 1 Accédez au service de partage à travers l’appareil photo. 2 Sélectionnez les fichiers à envoyer. • Vous pouvez sélectionner jusqu’à 20 fichiers. La taille totale ne doit pas dépasser 10 Mo. (Sur certains services de partage, la limite en termes de taille totale ou de nombre de fichiers peut varier.) 3 Sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo envoie les photos ou les vidéos. • Si un envoi ne se fait pas correctement, un message vous demande de renvoyer les fichiers. • Sur certains services de partage, vous pouvez saisir des remarques en sélectionnant le champ de commentaire. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 122). • Vous pouvez définir un dossier d’envoi pour Facebook en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Charger dossier (Facebook) dans l’écran du service de partage. • Vous ne pouvez pas envoyer de fichier si sa taille est supérieure à la limite définie. La résolution maximale des photos que vous pouvez télécharger est de 2M. La résolution maximale des vidéos que vous pouvez télécharger est de . Si la résolution de la photo sélectionnée est supérieure à 2M, la photo est alors automatiquement redimensionnée à une résolution inférieure. (Sur certains services de partage, la résolution maximale d’une photo peut être différente.) • Le mode d’envoi des photos ou des vidéos peut varier en fonction du service de partage sélectionné. • Si vous ne parvenez pas à accéder à un service de partage en raison d’un pare-feu ou de paramètres d’authentification utilisateur, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Il se peut que la date de prise de vue apparaisse dans le titre des photos ou des vidéos envoyées. • Le débit de votre connexion Internet peut avoir une incidence sur le temps d’envoi des photos ou d’ouverture des pages Web. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez également envoyer en mode Lecture des photos ou des vidéos sur des services de partage de fichiers, en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ le service de partage de votre choix, ou en sélectionnant ĺ le service de partage de votre choix. • Sur certains services de partage, l’envoi de vidéos est impossible. • En envoyant des photos à un service de partage de fichiers, il se peut qu’elles soient redimensionnées au format 2M ou 1M en fonction de la politique du service. 142 Réseau sans fil Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers Vous pouvez envoyer des fichiers de votre appareil photo vers le stockage en ligne Samsung Link ou visionner des fichiers sur d’autres appareils compatibles Samsung Link connectés au même point d’accès. Téléchargement de photos sur un système de stockage en ligne 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez ĺStockage Web. • Si le message guide apparaît, sélectionnez OK. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 118). • Pour modifier la taille des photos envoyées, appuyez sur [m], puis sélectionnez Taille de l'image téléchargée. 3 Saisissez votre ID et votre mot de passe, puis sélectionnez Connexion ĺ OK. • Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 122). • Pour sélectionner un ID dans la liste, appuyez sur ĺ un ID. • Si vous avez déjà ouvert une session sur le site Web, il se peut que la connexion s’établisse automatiquement. Pour utiliser cette fonctionnalité, vous devez créer à l’aide de votre ordinateur un compte Samsung Link ainsi qu’un compte disposant d’un service de stockage en ligne affilié. Une fois les comptes créés, ajoutez à Samsung Link votre compte du système de stockage en ligne. 4 Sélectionnez un service de stockage en ligne. • Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vous devez accéder au site Web de Samsung Link avec votre ordinateur et vous inscrire à un stockage en ligne. 5 Sélectionnez les fichiers à envoyer, puis appuyez sur Envoyer. • L’envoi de fichiers vidéo au stockage en ligne Samsung Link est impossible. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez envoyer jusqu’à 20 fichiers. • Vous pouvez également envoyer des photos en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ Samsung Link ou en sélectionnant ĺ Samsung Link. 143 Réseau sans fil > Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers Visionnage de photos ou de vidéos sur des dispositifs compatibles Samsung Link 1 Sur l’écran Mode, sélectionnez Wi-Fi. 2 Sélectionnez ĺAppareils à proximité. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 118). • Vous pouvez autoriser à se connecter uniquement les dispositifs sélectionnés ou tous les dispositifs en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Contrôle d'accès DLNA à l’écran. • Une liste de partage de fichiers est alors créée. Attendez que les autres dispositifs aient détecté l’appareil photo. 3 Connectez le dispositif Samsung Link à un réseau, puis activez la fonction Samsung Link. • Reportez-vous au mode d’emploi de votre dispositif pour davantage d’informations. 4 Sur l’appareil photo, autorisez le dispositif Samsung Link à se connecter à l’appareil photo. 5 Sur le dispositif Samsung Link, sélectionnez l’appareil photo auquel se connecter. 6 Sur le dispositif Samsung Link, parcourez la liste des photos ou vidéos partagées. • Pour en savoir plus sur la manière de rechercher l’appareil photo et de parcourir les photos ou les vidéos sur le dispositif Samsung Link, consultez le mode d’emploi de l’appareil. • Selon le type de dispositif Samsung Link ou l’état du réseau, il est possible que les vidéos ne soient pas lues correctement. Point d’accès ▲ L’appareil photo est raccordé à un téléviseur compatible Samsung Link via un réseau local sans fil. 144 Réseau sans fil > Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers • Vous pouvez partager jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Vous ne pouvez afficher sur un dispositif Samsung Link que des photos ou des vidéos prises avec l’appareil photo. • La portée de la connexion sans fil entre l’appareil photo et un dispositif Samsung Link peut varier en fonction des spécifications du point d’accès. • Si l’appareil photo est connecté à 2 dispositifs Samsung Link, la lecture risque d’être ralentie. • Les photos ou les vidéos sont partagées dans leurs dimensions d’origine. • Vous pouvez utiliser cette fonctionnalité avec des dispositifs prenant en charge Samsung Link. • Les photos ou vidéos partagées ne sont pas enregistrées sur le dispositif Samsung Link, mais peuvent être stockées dans l’appareil photo afin de respecter les caractéristiques de l’appareil photo. • Le transfert de photos ou de vidéos sur le dispositif Samsung Link peut prendre un certain temps selon la connexion réseau, le nombre de fichiers à partager ou la taille des fichiers. • Si vous éteignez l’appareil photo de façon inhabituelle pendant le visionnage de photos ou de vidéos sur un dispositif Samsung Link (par exemple, en retirant la batterie), le dispositif considère que l’appareil photo est toujours connecté. • Il se peut que l’ordre des photos ou des vidéos sur l’appareil photo diffère de celui du dispositif Samsung Link. • En fonction du nombre de photos ou de vidéos à partager, le chargement de celles-ci et l’exécution du processus de configuration initial peuvent prendre un certain temps. • Lorsque vous visionnez des photos ou des vidéos sur le dispositif Samsung Link, l’utilisation continue de la télécommande ou l’exécution d’opérations supplémentaires sur le dispositif peut empêcher le bon fonctionnement de cette fonction. • Si vous réorganisez ou triez des fichiers sur l’appareil photo tout en les visionnant sur un dispositif Samsung Link, vous devez procéder à nouveau au processus initial de configuration pour actualiser la liste des fichiers sur le dispositif. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Il est recommandé d’utiliser un câble réseau pour raccorder le dispositif Samsung Link au point d’accès. Cela permet de réduire les interruptions du son et de l’image lors de la diffusion de vidéo. • Pour visionner des fichiers sur un appareil Samsung Link à l’aide de la fonction Appareils à proximité, vous devez activer le mode Multidiffusion sur votre point d’accès. Chapitre 5 Menu des paramètres de l’appareil photo Cette section présente les paramètres utilisateur et le menu général des réglages de l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres en fonction de vos besoins et de vos préférences. 146 Menu des paramètres de l’appareil photo Vous pouvez définir la manière d’utiliser l’appareil grâce à ces paramètres. Afin de paramétrer les options utilisateur En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ d ĺ une option. Les options disponibles et leur ordre d’affichage peuvent différer selon les conditions de prise de vue. Personnalisation ISO Extension ISO Vous pouvez sélectionner ISO 100 et 25600. Palier ISO Vous pouvez régler la sensibilité ISO par paliers de 1/3 ou 1. Plage ISO auto Si vous réglez la plage ISO sur Automatique, vous pouvez définir la valeur ISO maximale pour chaque palier EV sélectionné. Paramètres utilisateur 147 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Réducteur de bruit Afin de réduire les parasites sur les photos, utilisez l’option Réducteur de bruit. * Paramètre par défaut Option Description Réduct. bruit ISO élevé Cette fonction réduit les parasites qui peuvent apparaître lorsque vous utilisez une sensibilité ISO élevée. (Désactivé, Elevé, Normale*, Bas) Réduction bruit long terme Cette fonction réduit le bruit lorsque vous réglez l’appareil photo sur une exposition prolongée. (Désactivé, Activé*) Réglage Bracketing Vous pouvez configurer les options de chaque bracketing. * Paramètre par défaut Option Description Réglage AE Bracketing Régler l’intervalle d’exposition. (-/+0.3 EV*, -/+0.7 EV, -/+1.0 EV, -/+1.3 EV, -/+1.7 EV, -/+2.0 EV, -/+2.3 EV, -/+2.7 EV, -/+3.0 EV) Régler balance des blancs Brack Régler la gamme de balance des blancs des 3 photos bracketing. (AB-/+3*, AB-/+2, AB-/+1, MG-/+3, MG-/+2, MG-/+1) Par exemple, AB-/+3 règle la valeur Orange sur plus ou moins trois paliers. MG-/+3 règle la valeur Magenta aux mêmes niveaux. Réglage balance des blancs mode Braketing Sélectionner 3 paramètres de l’assistant photo que l’appareil photo utilise pour prendre 3 photos bracketing. Réglage de la profondeur de champ mode Bracketing Régler l’intervalle de profondeur. (-/+0.3, -/+0.7, -/+1.0*, -/+1.3, -/+1.7, -/+2.0, -/+2.3, -/+2.7, -/+3.0) 148 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Espace colorimétrique L’espace colorimétrique vous permet de sélectionner les méthodes de représentation des couleurs. Les appareils numériques d’imagerie, comme les appareils photos numériques, les moniteurs et les imprimantes disposent de leurs propres spécificités techniques pour représenter les couleurs, que l’on nomme espaces colorimétriques. * Paramètre par défaut Option Description sRGB* La norme sRGB (standard RGB) est une norme internationale qui permet de définir l’espace colorimétrique créé par l’IEC (commission électrotechnique internationale). Cette norme est couramment utilisée afin de recréer les couleurs sur des moniteurs d’ordinateurs et constitue également l’espace colorimétrique standard pour les données Exif. sRGB est recommandé pour les images habituelles et celles que vous souhaitez publier sur Internet. Adobe RGB Adobe RGB est utilisé pour des impressions professionnelles et dispose d’une gamme de couleurs plus importante que la norme sRGB. Il vous permet ainsi de retoucher facilement des photos sur un ordinateur. Notez que les divers programmes disponibles sur le marché ne sont généralement compatibles qu’avec un nombre limité d’espaces colorimétriques. Adobe RGB sRGB Lorsque l’espace colorimétrique est réglé sur Adobe RGB, les photos sont enregistrées sous le nom « _SAMXXXX.JPG ». 149 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Corriger distort. Vous pouvez corriger la déformation qui peut se produire avec les objectifs. Cette fonction est disponible avec les objectifs qui la prennent en charge. Fonctionnement tactile Réglez cette option pour utiliser le fonctionnement tactile en mode Prise de vue. * Paramètre par défaut Option Description Désactivé Ne pas utiliser le fonctionnement tactile en mode Prise de vue. (Vous pouvez utiliser le fonctionnement tactile dans d’autres cas.) Activé* Utiliser le fonctionnement tactile en mode Prise de vue. Personnalisation iFn Vous pouvez sélectionner les options réglables prévues lorsque vous appuyez sur [i-Function] sur un objectif compatible i-Function. Option Description Ouverture Permet de régler la valeur d’ouverture. Vitesse d'obturation Permet de régler la vitesse d’obturation. EV Permet d’ajuster la valeur d’exposition. ISO Définissez la sensibilité ISO. Balance des blancs Régler la balance des blancs. 150 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Affichage utilisateur Vous pouvez ajouter ou supprimer des informations de prise de vue sur l’écran. 1 2 3 N° Description 1 Icônes Activer l’affichage des icônes sur la partie de droite en mode Prise de vue. 2 Date et heure Activer l’affichage de la date et l’heure. 3 Histogramme Activer ou désactiver l’histogramme sur l’écran. Description des histogrammes Un histogramme est la représentation graphique de la répartition de la luminosité sur une photo. Un histogramme incliné vers la gauche signifie que la photo est sombre. Un histogramme incliné vers la droite signifie que la photo est claire. La hauteur des crêtes est liée aux informations colorimétriques. Les crêtes du graphique sont plus élevées si une couleur spécifique est prédominante. Exposition insuffisante Exposition équilibrée Exposition excessive 151 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Attribution touches Vous pouvez modifier la fonction associée à la touche Personnalisé ou à la touche DIRECT LINK. * Paramètre par défaut Bouton Fonction Personnalisé Définir la fonction de la touche Personnalisé. • Aperçu optique* : exécuter la fonction de prévisualisation de la profondeur de champ pour la valeur d’ouverture (p. 22). • Balance des blancs 1 touche (Balance des blancs) : exécuter la fonction de balance des blancs personnalisée. • 1 touche RAW + : enregistrer un fichier au format RAW+JPEG. Pour enregistrer un fichier au format JPEG, appuyer à nouveau sur cette touche. • Réinitialiser : réinitialiser certains paramètres. • AEL : exécuter la fonction de verrouillage automatique de l’exposition. (Appuyer sur le [Déclencheur] à mi-course exécute la fonction de verrouillage automatique de la mise au point.) • Maintien AEL : continuer d’exécuter la fonction de verrouillage automatique de l’exposition. (L’exposition reste verrouillée même après la prise de vue.) DIRECT LINK Définir la fonction de la touche DIRECT LINK. (AutoShare, MobileLink, Remote Viewfinder, Group Share, Baby Monitor, Sauvegarde automatique, Courriel, Réseaux sociaux et Cloud, Samsung Link) Vue Live NFC En mode Prise de vue, activez la fonction NFC sur un smartphone compatible, puis placez l’antenne NFC de ce dernier près de la balise NFC de l’appareil photo pour lancer la fonction AutoShare ou Remote Viewfinder. Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones compatibles NFC fonctionnant avec le système d’exploitation Android. Il est recommandé d’utiliser la dernière version. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. Taille de l’image MobileLink/NFC Définir la taille des photos à transférer à un smartphone à l’aide des fonctions MobileLink ou NFC. * Paramètre par défaut Option Description Redimensionnez à 2M ou moins. Si la taille de la photo est supérieure à 3M, elle sera transférée après avoir été redimensionnée à une taille inférieure ou égale à 2M. Original* La photo sera transférée dans sa taille originale. Grille Sélectionnez un guide pour vous aider à composer une scène. (Désactivé*, 4 X 4, 3 X 3, Croix, Diagonale) 152 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Réglagle de la touche Vitesse sur l’objectif Réglez la vitesse du zoom des touches de l’objectif Power Zoom sur la valeur rapide, moyenne ou lente. A vitesse rapide, le son du zoom augmente et risque d’être capturé dans les enregistrements vidéo. Cette fonction n’est disponible que lorsque l’objectif Power Zoom est fixé à l’aide de la bague d’adaptation. Voyant de mise au point Afin d’optimiser la mise au point automatique dans les endroits sombres, activez le voyant de mise au point. Cette fonction donne de meilleurs résultats lorsque le voyant de mise au point est activé pour la prise de photo dans les endroits sombres. Autoportrait automatique Réglez l’appareil pour qu’il s’allume et passe automatiquement en mode Autoportrait lorsque vous inclinez l’écran vers le haut. En mode Autoportrait, les options de retardateur (3 secondes), One-Touch Shot, détection des visages et beauté sont automatiquement activées. 153 Menu des paramètres de l’appareil photo Voici comment configurer les paramètres de l’appareil photo. Pour définir les paramètres En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ q ĺ une option. * Paramètre par défaut Elément Description Son • Volume système : définir le volume sonore ou désactiver complètement le son. (Désactivé, Bas, Moyen*, Elevé) Même si le volume système est désactivé, l’appareil photo émet un son lors de la lecture vidéo ou d’un diaporama. • Son de la mise au point : définir le son que l’appareil photo émet en enfonçant le déclencheur à mi-course. (Désactivé, Activé*) • Son des touches : définir le son que l’appareil photo émet en appuyant sur des touches ou sur l’écran pour l’allumer ou l’éteindre. (Désactivé, Activé*) Vue rapide Définir la durée de la vue rapide – délai au cours duquel l’appareil photo affiche la photo immédiatement après la prise de vue. (Désactivé, 1 s*, 3 s, 5 s, Maintenir) * Paramètre par défaut Elément Description Réglage affichage Régler la luminosité de l’écran, la luminosité automatique, la couleur ou l’indicateur de niveau. • Luminosité écran : régler la luminosité de l’écran manuellement. • Luminosité auto : activer ou désactiver la luminosité automatique. (Désactivé, Activé*) • Colorimétrie écran : régler manuellement la colorimétrie de l’écran. • Calibrage horizontal : étalonner l’indicateur de niveau. Si l’indicateur de niveau n’est pas droit, positionnez l’appareil photo sur une surface plane, puis suivez les instructions à l’écran. • Il est impossible d’accéder à l’option Calibrage horizontal en mode Lecture. • Il est impossible d’utiliser l’indicateur de niveau lors d’une prise de vue en orientation portrait. Désactivation écran auto Définir le délai de désactivation de l’écran. Après une durée prédéfinie sans utiliser l’appareil photo, l’écran s’éteint. (Désactivé, 30 s*, 1 min, 3 min, 5 min, 10 min) Paramètres 154 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Mise hors tension auto Définir le délai de mise hors tension. L’appareil photo s’éteint lorsque vous ne l’utilisez pas pendant une période prédéfinie. (Désactivé, 1 min*, 3 min, 5 min, 10 min, 30 min) • L’appareil photo mémorise le délai d’extinction même si vous remplacez la batterie. • Si l’appareil photo est connecté à un ordinateur ou à un téléviseur et qu’une vidéo ou un diaporama est en cours de lecture, il est possible que la fonction Mise hors tension auto ne fonctionne pas. Affichage de l'aide Activer l’affichage de texte d’aide sur les menus et les fonctions. (Désactivé, Activé*) Appuyez sur [n] pour masquer le texte d’aide. Language Sélectionnez une langue d’affichage sur l’écran de l’appareil photo. Date et heure Définir la date, l’heure, le format de date, le fuseau horaire et indiquer si la date doit être mentionnée sur les photos. (Fuseau horaire, Configuration date/heure, Type date, Type d'heure, Impression) • La date apparaît en bas à droite de la photo. • Lorsque vous imprimez une photo, il est possible que certaines imprimantes n’impriment pas la date correctement. * Paramètre par défaut Elément Description Vidéo Sélectionner la sortie des signaux vidéo appropriée à votre pays lorsque l’appareil photo est raccordé à un appareil vidéo externe, comme un moniteur ou un téléviseur HD. • NTSC : États-Unis, Canada, Japon, Corée, Taïwan, Mexique, etc. • PAL (compatible uniquement avec PAL B, D, G, H ou I) : Allemagne, Australie, Autriche, Belgique, Chine, Danemark, Espagne, Finlande, France, Italie, Koweït, Malaisie, Norvège, Nouvelle-Zélande, Royaume-Uni, Singapour, Suède, Suisse, Thaïlande, etc. Anynet+ (HDMI-CEC) Lorsque vous connectez l’appareil photo à un téléviseur HD compatible avec la fonction Anynet+ (HDMI-CEC), vous pouvez contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo à l’aide d’une télécommande. • Désactivé : il est impossible de contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo à l’aide de la télécommande du téléviseur. • Activé* : il est possible de contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo à l’aide de la télécommande du téléviseur. Sortie HDMI Lorsque vous connectez l’appareil photo à un téléviseur HD par le biais d’un câble HDMI, vous pouvez changer la résolution de l’image. • NTSC : Automatique*, 1080i, 720p, 480p, 576p (actif uniquement lorsque le réglage PAL est sélectionné) Si le téléviseur HD n’est pas compatible avec la résolution sélectionnée, l’appareil photo définit la résolution au niveau inférieur. 155 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Numéro fichier Définissez la méthode de création des noms de fichier et de dossier. • Réinitialiser : après utilisation de la fonction de réinitialisation, la dénomination des nouveaux fichiers débute à 0001. • Série* : les nouveaux numéros de fichiers s’ajoutent à la suite de ceux déjà existants, même si vous avez inséré ou formaté une nouvelle carte mémoire ou que vous avez supprimé toutes les photos existantes. • Le nom du premier dossier est 100PHOTO. Si vous avez sélectionné l’espace colorimétrique sRGB et la dénomination standard des fichiers, le nom du premier fichier correspond à SAM_0001. • Les noms des fichiers vont progressivement de SAM_0001 à SAM_9999 d’un incrément de 1. • Les noms des dossiers vont progressivement de 100PHOTO à 999PHOTO d’un incrément de 1. • Un même dossier peut contenir 9 999 fichiers maximum. • Les numéros de fichiers sont attribués conformément aux caractéristiques DCF (Design rule for Camera File system). • Si vous modifiez le nom d’un fichier (par exemple sur un ordinateur), l’appareil photo n’est alors pas en mesure de le lire. Formater Formater la carte mémoire. Le formatage supprime l’ensemble des fichiers, y compris les fichiers protégés. (Non*, Oui) Il est possible que des erreurs se produisent si vous utilisez une carte mémoire formatée à l’aide d’un appareil photo d’une autre marque, d’un lecteur de cartes mémoire ou d’un ordinateur. Veuillez formater la carte mémoire avec l’appareil photo avant de l’utiliser pour la prise de photos. * Paramètre par défaut Elément Description Informations périphérique Afficher la version du micrologiciel du boîtier et de l’objectif, l’adresse Mac et le numéro de certification réseau, ou mettre à jour le micrologiciel. • Mise à jour firmware : mettre à jour le firmware du boîtier de l’appareil photo ou de l’objectif. (Micrologiciel boîtier, Micrologiciel objectif) • Vous pouvez effectuer la mise à jour du firmware en connectant l’appareil photo à l’ordinateur et en démarrant le i-Launcher. Pour plus de détails, reportezvous à la page 178. • Vous ne pouvez pas lancer la mise à niveau du firmware sans avoir complètement rechargé la batterie au préalable. Rechargez entièrement la batterie avant d’effectuer la mise à niveau du firmware. • Si vous mettez le firmware à jour, les paramètres utilisateur et les valeurs sont réinitialisés. (La date, l’heure, la langue et la sortie vidéo ne sont pas modifiées.) • N’éteignez pas l’appareil photo lorsque la mise à jour est en cours. 156 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Verrouillage Wi-Fi Demander la saisie d’un code PIN lors de la connexion de l’appareil photo à un smartphone. • PIN: saisir un code PIN avant la connexion. • Aucun*: autoriser la connexion sans saisie d’un code PIN. • La connexion est automatique et aucun code PIN n’est demandé lors de l’utilisation de la fonction NFC. • Dès que vous réinitialisez les paramètres de l’appareil photo ou mettez à jour le micrologiciel, les codes PIN sont automatiquement générés et renouvelés. • Si vous avez déjà connecté votre appareil photo à un smartphone à l’aide d’un code PIN, la connexion est automatiquement établie. Réinitialiser Réinitialiser le menu de configuration et les options de prises de vue aux paramètres par défaut. (Les paramètres de la date, de l’heure, de la langue et de la sortie vidéo ne sont pas modifiés.) (Non*, Oui) Licence Open Source Afficher les licences open source. Chapitre 6 Connexion à des appareils externes Tirez pleinement partie des fonctionnalités de l’appareil photo en le connectant à des appareils externes, par exemple un ordinateur ou un téléviseur HD. 158 Connexion à des appareils externes Visionnez des photos ou vidéos en raccordant l’appareil photo à un téléviseur HD à l’aide d’un câble HDMI vendu en option. 1 En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ q ĺ Sortie HDMI ĺ une option (p. 154). 2 Eteignez l’appareil photo et le téléviseur. 3 Branchez l’appareil photo sur le téléviseur HD à l’aide du câble HDMI proposé en option. 4 Allumez le téléviseur HD et sélectionnez la source vidéo HDMI. 5 Allumez l’appareil photo. • L’appareil photo passe automatiquement en mode Lecture lorsque vous le raccordez à un téléviseur HD. 6 Utilisez les touches de l’appareil photo pour visualiser des photos ou lire des vidéos. • Grâce au câble HDMI, vous pouvez brancher l’appareil photo sur le téléviseur HD en utilisant la méthode Anynet+(CEC). • Les fonctions Anynet+(CEC) vous permettent de contrôler les appareils connectés en utilisant la télécommande du téléviseur. • Si le téléviseur HD est compatible Anynet+(CEC), il s’allume automatiquement lorsqu’il est connecté à l’appareil photo. Il est possible que cette fonction ne soit pas disponible sur certains téléviseurs HD. • Vous ne pouvez pas prendre de photos ou de vidéos lorsque l’appareil photo est branché sur le téléviseur HD à l’aide d’un câble HDMI. • Il est possible que certaines fonctions de lecture de l’appareil photo ne soient pas disponibles lorsque celui-ci est branché sur un téléviseur HD. • Le délai de connexion de l’appareil photo à un téléviseur HD peut varier en fonction de la carte mémoire utilisée. La fonction principale d’une carte mémoire étant d’augmenter la vitesse de transfert, celle-ci n’est pas nécessairement plus rapide lors de l’utilisation de fonctions HDMI, même si elle dispose d’un taux de transfert plus élevé. Affichage de fichiers sur un téléviseur HD 159 Connexion à des appareils externes Transférez les fichiers d’une carte mémoire sur votre ordinateur en connectant l’appareil photo à ce dernier. Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows Connexion de l’appareil photo en tant que disque amovible Vous pouvez connecter l’appareil photo à votre ordinateur en tant que disque amovible. Ouvrez le disque amovible qui apparaît et transférez des fichiers sur l’ordinateur. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher la fiche micro-USB (extrémité la plus petite) du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo. 4 Sur l’ordinateur, sélectionnez Poste de travail ĺ Disque amovible ĺ DCIM ĺ 100PHOTO. 5 Sélectionnez les fichiers de votre choix, puis faites-les glisser ou enregistrez-les sur l’ordinateur. Transfert de fichiers sur l’ordinateur 160 Connexion à des appareils externes > Transfert de fichiers sur l’ordinateur Déconnexion de l’appareil photo (Windows XP) La méthode pour déconnecter l’appareil photo est identique pour Windows Vista, Windows 7 et Windows 8. 1 Assurez-vous qu’aucune donnée n’est en cours de transfert entre l’appareil photo et l’ordinateur. • Si le voyant d’état de l’appareil photo clignote, cela signifie que des données sont en cours de transfert. Attendez que le voyant d’état cesse de clignoter. 2 Cliquez sur dans la barre d’outils en bas à droite de l’écran de l’ordinateur. 3 Cliquez sur le message qui apparaît. 4 Cliquez sur la zone du message indiquant que l’appareil photo a été retiré en toute sécurité. 5 Débranchez le câble USB. Transfert de fichiers sur un ordinateur Mac Mac OS 10.5 ou version ultérieure est pris en charge. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur Macintosh à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher la fiche micro-USB (extrémité la plus petite) du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 161 Connexion à des appareils externes > Transfert de fichiers sur l’ordinateur 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo et affiche une icône de disque amovible. 4 Ouvrez le disque amovible. 5 Transférez vos photos ou vidéos sur l’ordinateur Mac. 162 Connexion à des appareils externes Vous pouvez afficher et modifier les fichiers à l’aide des programmes fournis. Vous pouvez envoyer des fichiers à l’ordinateur via le réseau sans fil. Installation des programmes depuis le CD fourni 1 Insérez le CD d’installation dans le lecteur de votre ordinateur. 2 Sélectionnez la langue. 3 Sélectionnez le programme à installer. 4 Suivez les instructions à l’écran. 5 Cliquez sur Exit pour terminer l’installation. Programmes disponibles lors de l’utilisation d’i-Launcher Elément Description Firmware Upgrade Vous pouvez télécharger le firmware de l’appareil photo. PC Auto Backup i-Launcher propose un lien pour télécharger le programme PC Auto Backup lorsque vous connectez l’appareil photo à un ordinateur. A l’aide de la fonction sans fil, vous pouvez envoyer sur un ordinateur les photos ou vidéos enregistrées avec l’appareil photo. Utilisation de programmes sur un ordinateur 163 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur Utilisation d’i-Launcher i-Launcher vous permet de mettre à jour le micrologiciel de l’appareil photo ou de l’objectif ou vous fournit un lien pour télécharger le programme PC Auto Backup. Configuration requise pour Windows Elément Configuration requise Processeur Intel® Core™ 2 Duo cadencé à 1,66 GHz ou plus puissant / AMD Athlon X2 Dual-Core cadencé à 2,2 GHz ou plus puissant Mémoire vive Minimum 512 Mo de RAM (1 Go ou plus recommandé) Système d’exploitation* Windows 7, Windows 8 Capacité du disque dur 250 Mo minimum (1 Go et plus recommandé) Divers • Lecteur de CD-ROM • Pour une résolution de 1024X768 pixels, un moniteur couleur 16 bits compatible est recommandé (pour une résolution de 1280X1024 pixels, un écran couleur 32 bits est recommandé) • Port USB 2.0 • Carte vidéo nVIDIA Geforce 7600GT ou plus puissante / ATI X1600 ou plus puissante • Microsoft DirectX 9.0c ou version ultérieure * Une version 32 bits de i-Launcher sera installée même sur les éditions 64 bits de Windows 7 et Windows 8. • Les exigences de la page suivante sont uniquement des recommandations. i-Launcher peut ne pas fonctionner correctement sur certains ordinateurs, même si ceux-ci satisfont à la configuration requise. • Si l’ordinateur ne répond pas à la configuration requise, un problème de lecture vidéo risque de se produire. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages résultant de l’utilisation d’ordinateurs non conformes, notamment les ordinateurs assemblés. Configuration requise pour Mac Elément Configuration requise Système d’exploitation Mac OS 10.5 ou ultérieur (sauf PowerPC) Mémoire vive Minimum 256 Mo de RAM (512 Mo ou plus recommandé) Capacité du disque dur 110 Mo minimum Divers Port USB 2.0, lecteur de CD-ROM Ouverture d’i-Launcher Sur l’ordinateur, sélectionnez Démarrer Démarrer → Tous les programmes → Samsung → i-Launcher → Samsung i-Launcher. Sinon, cliquez sur Applications → Samsung → i-Launcher sur l'ordinateur Mac OS. 164 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur Téléchargement du firmware Depuis l’écran Samsung i-Launcher, cliquez sur Firmware Upgrade. Pour plus de détails sur la mise à jour du micrologiciel, veuillez-vous reporter à la page 178. Téléchargement du programme PC Auto Backup Depuis l’écran Samsung i-Launcher, cliquez sur PC Auto Backup. Pour en savoir plus sur l’installation du programme PC Auto Backup, reportez-vous à la page 134. Installation d’Adobe Photoshop Lightroom 1 Insérez le DVD-ROM Adobe Photoshop Lightroom dans l’ordinateur. 2 Sélectionnez la langue. 3 Suivez les instructions à l’écran. Utilisation d’Adobe Photoshop Lightroom Les photos prises par un appareil numérique sont souvent converties aux formats JPEG et stockées en mémoire selon les réglages de l’appareil photo au moment de la prise de vue. Les fichiers RAW ne sont pas convertis au format JPEG et sont stockés dans la mémoire sans qu’aucune modification ne soit effectuée. Adobe Photoshop Lightroom vous permet d’étalonner le niveau d’exposition, la balance des blancs, les tonalités des couleurs, les contrastes et les couleurs des photos. Vous pouvez également retoucher les fichiers JPEG ou TIFF ainsi que les fichiers RAW. Pour davantage d’informations, consultez le guide du programme en question. • En fonction de votre version d’Adobe Photoshop Lightroom, il se peut que vous ne puissiez pas ouvrir les fichiers RAW. Dans ce cas, mettez le programme à jour depuis le site Web d’Adobe. • Il se peut qu’Adobe Photoshop Lightroom affiche différemment les effets de luminosité, de couleurs et autres d’une image. Cela est dû à la suppression des paramètres et des options d’origine de l’appareil photo, appliqués au moment de l’enregistrement de l’image, en vue du traitement dans Adobe Photoshop Lightroom. Chapitre 7 Annexe Obtenez des informations concernant les messages d’erreur, l’entretien de l’appareil photo, des conseils de dépannage, les caractéristiques et les accessoires en option. 166 Annexe Lorsque l’un des messages d’erreur suivants apparaît, reportez-vous aux solutions proposées pour tenter de résoudre le problème. Messages d'erreur Solutions possibles Objectif verrouillé L’objectif est verrouillé. Faire pivoter l’objectif dans le sens contraire des aiguilles d’une montre (p. 48). Erreur de carte • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Batterie faible Insérez une batterie chargée ou rechargez celle qui est déjà en place. Aucun fichier image Prenez des photos ou insérez une carte mémoire qui en contient. Périphérique déconnecté. La connexion réseau s’est interrompue pendant le transfert de photos vers des appareils pris en charge. Sélectionnez de nouveau un appareil pris en charge. Erreur de fichier Supprimez le fichier endommagé ou contactez le centre de service après-vente. Messages d'erreur Solutions possibles Mémoire pleine Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte mémoire. Échec transfert. • L’appareil photo n’a pas pu envoyer d’e-mails ou de fichiers à d’autres appareils. Ré-essayez de l’envoyer. • Vérifiez la connexion réseau et ré-essayez. Impossible de prendre une photo car le numéro de dossier/fichier sur la carte mémoire a atteint les valeurs maximales. Réinitialiser le numéro de dossier ? Les noms de fichier ne correspondent pas à la norme DCF. Suivez les instructions à l’écran pour réinitialiser le nombre de dossiers. Error 00 Eteignez l’appareil photo avant de retirer l’objectif. Si le message s’affiche toujours, contactez le centre de service après-vente. Messages d’erreur 167 Annexe Nettoyage de l’appareil photo Objectif et écran de l’appareil photo Utilisez un pinceau pour éliminer la poussière et essuyez délicatement l’objectif avec un chiffon doux. S’il reste de la poussière, humidifiez une lingette avec du nettoyant liquide pour objectif et essuyez délicatement. Capteur d’images En fonction des conditions de prise de vue, de la poussière peut apparaître sur les photos suite à l’exposition du capteur d’images à l’environnement extérieur. Ce phénomène est normal et l’exposition à la poussière fait partie de l’utilisation quotidienne de l’appareil photo. Évitez tout contact avec le capteur d’images lors de l’utilisation de la soufflette. Boîtier de l’appareil photo Essuyez-le délicatement avec un chiffon doux et sec. N’utilisez jamais de benzène, de diluants ou d’alcool pour nettoyer l’appareil. Ces produits peuvent l’endommager ou entraîner un dysfonctionnement de l’appareil photo. Entretien de l’appareil photo 168 Annexe > Entretien de l’appareil photo Utilisation sur la plage ou en bord de mer • Protégez l’appareil photo du sable et de la poussière lorsque vous l’utilisez à la plage ou dans d’autres endroits similaires. • L’appareil photo n’est pas étanche. Ne manipulez pas la batterie, l’adaptateur ou la carte mémoire avec les mains humides. Cela peut entraîner la détérioration de l’appareil photo. Rangement pour une durée prolongée • Lorsque vous rangez l’appareil photo pour une durée prolongée, placezle dans un contenant clos avec un matériau absorbant comme du gel de silice. • Lorsqu’elle n’est pas utilisée pendant une période prolongée, une batterie pleine se décharge progressivement et doit alors être rechargée avant l’utilisation suivante. • Il est possible de régler la date et l’heure lorsque l’appareil photo est éteint et que la batterie ne se trouve pas dans l’appareil photo pendant une durée prolongée. Usage et rangement de l’appareil photo Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo • Evitez d’exposer l’appareil photo à des températures extrêmes. • Evitez d’utiliser l’appareil photo dans des endroits très humides ou dans lesquels le taux d’humidité varie beaucoup. • Evitez d’exposer l’appareil photo à la lumière directe du soleil et de le ranger dans des endroits chauds, mal ventilés, comme à l’intérieur d’une voiture en été. • Protégez l’appareil photo et son écran contre les chocs et les vibrations excessives susceptibles de les endommager. • Evitez d’utiliser et de ranger l’appareil photo dans un endroit poussiéreux, mal entretenu, humide ou mal ventilé, afin de ne pas endommager ses composants internes. • N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de combustibles ou de produits chimiques inflammables. Ne transportez et ne stockez jamais de liquides inflammables, de gaz ou de matériaux explosifs dans le même compartiment que l’appareil photo ou ses accessoires. • Ne rangez pas l’appareil photo à proximité de boules de naphtaline. 169 Annexe > Entretien de l’appareil photo Usage avec précaution de l’appareil photo dans les environnements humides Lorsque vous transférez l’appareil photo d’un environnement froid à un environnement chaud, de la condensation peut se former sur l’objectif et les composants internes de l’appareil photo. Si tel est le cas, éteignez l’appareil photo et attendez au moins 1 heure. Si de la condensation s’est formée sur la carte mémoire, retirez-la de l’appareil photo et attendez que l’humidité se soit évaporée avant de la réinsérer. Autres avertissements • Ne faites pas tournoyer l’appareil photo par la dragonne. Vous risquez de vous blesser, de blesser d’autres personnes ou d’endommager l’appareil photo. • Ne peignez pas l’appareil photo, la peinture risquant de bloquer ses pièces mobiles et de perturber son fonctionnement. • Eteignez l’appareil photo si vous ne l’utilisez pas. • L’appareil photo contient des pièces fragiles. Evitez de faire subir des chocs à l’appareil photo. • Protégez l’écran de toute pression extérieure en le conservant dans l’étui lorsque vous ne l’utilisez pas. Protégez l’appareil photo des rayures en le tenant à l’écart du sable, des objets pointus ou des pièces de monnaie. • N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est fissuré ou endommagé. Des morceaux de plastique ou d’acrylique risquent de vous blesser les mains ou le visage. Apportez l’appareil photo dans un centre de service aprèsvente Samsung afin de la faire réparer. • Ne posez jamais l’appareil photo, sa batterie, son chargeur ou ses accessoires à proximité, à l’intérieur ou au-dessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. La chaleur peut déformer ou faire surchauffer ces appareils et provoquer une incendie ou une explosion. • Evitez toute exposition de l’objectif à la lumière directe du soleil — ceci risque d’entraîner une décoloration ou un mauvais fonctionnement du capteur d’images. • Protégez l’objectif des traces de doigt et des éraflures. Nettoyez l’objectif à l’aide d’un chiffon doux et propre, exempt de poussière. • L’appareil photo peut s’éteindre en cas de pression extérieure. Cela a pour but de protéger la carte mémoire. Allumez l’appareil photo pour l’utiliser à nouveau. • Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil photo. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo à des températures faibles, il peut mettre du temps à s’allumer, une décoloration peut se produire temporairement ou des images persistantes peuvent apparaître. Il ne s’agit en aucun cas d’un dysfonctionnement, et ces perturbations momentanées se corrigent d’elles-mêmes une fois que l’appareil photo retrouve à nouveau une température plus modérée. • La peinture ou le métal sur le boîtier de l’appareil photo peut provoquer des allergies, des démangeaisons, de l’eczéma ou des boursouflures pour les personnes à peau sensible. Si vous présentez de tels symptômes, arrêtez immédiatement d’utiliser l’appareil photo et consultez un médecin. • N’introduisez pas de corps étrangers dans les compartiments, les logements ou les ouvertures de l’appareil photo. Il est possible que votre garantie ne couvre pas les dommages provoqués par une mauvaise utilisation. • Ne confiez pas la réparation de l’appareil photo à un technicien non agréé et ne tentez pas de le réparer vous-même. Votre garantie ne couvre pas les dégâts résultant d’une réparation par un technicien non agréé. 170 Annexe > Entretien de l’appareil photo A propos des cartes mémoire Cartes mémoires prises en charge Ce produit prend en charge les cartes mémoire microSD, microSDHC ou microSDXC. Adaptateur de carte mémoire Carte mémoire Pour pouvoir lire des données sur un ordinateur ou par le biais d’un lecteur de cartes, insérez la carte dans l’adaptateur approprié. 171 Annexe > Entretien de l’appareil photo Capacité de la carte mémoire La capacité de la mémoire peut varier en fonction de la scène ou des conditions de prise de vue. Ces capacités sont données pour une carte SD de 2 Go. Taille Qualité Maximale Elevée Normale RAW RAW + Très élevée RAW + Elevée RAW + Normale Photo 20.0M (5472X3648) 160 290 398 55 35 44 48 10.1M (3888X2592) 288 486 630 - 44 51 53 5.9M (2976X1984) 435 679 835 - 49 54 56 2.0M (1728X1152) 831 1 081 1 201 - 56 58 57 Mode Rafale 489 743 899 - - - - 16.9M (5472X3080) 186 332 450 - 37 46 50 7.8M (3712X2088) 355 577 730 - 48 52 55 4.9M (2944X1656) 497 752 908 - 51 55 56 2.1M (1920X1080) 1 546 2 804 3 847 - 60 62 63 13.3M (3648X3648) 228 398 529 - 40 48 52 7.0M (2640X2640) 385 616 771 - 48 53 55 4.0M (2000X2000) 566 829 981 - 52 56 57 1.1M (1024X1024) 2 779 4 690 6 085 - 62 63 64 172 Annexe > Entretien de l’appareil photo Précautions d’utilisation des cartes mémoire • Evitez d’exposer la carte mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Cela risque de provoquer des dysfonctionnements de la carte mémoire. • Introduisez la carte mémoire dans le bon sens. Dans le cas contraire, vous risquez d’endommager l’appareil photo ainsi que la carte mémoire. • N’utilisez pas de carte mémoire formatée avec un autre appareil photo ou avec un ordinateur. Reformatez la carte mémoire sur l’appareil photo. • Eteignez l’appareil photo avant d’introduire ou de retirer la carte mémoire. • Vous ne devez pas retirer la carte mémoire ou éteindre l’appareil photo lorsque le voyant clignote. Vous risquez d’endommager vos données. • Au terme de la durée de vie de la carte mémoire, vous ne pouvez plus stocker de photos sur la carte. Utilisez une autre carte mémoire. • Evitez de plier la carte mémoire, de la laisser tomber ou de la soumettre à des chocs ou des pressions importantes. • Evitez d’utiliser ou de ranger toute carte mémoire à proximité de champs magnétiques. • Evitez d’utiliser ou de ranger toute carte mémoire dans des environnements chauds, très humides ou en contact avec des substances corrosives. Taille Qualité HQ Normale Vidéo 1920X1080 (30 ips) Environ 17' Environ 19' 51" 1280X720 (30 ips) Environ 23' 46" Environ 29' 38" 640X480 (30 ips) Environ 52' 57" Environ 69' 43" Pour partager (30 ips) - Environ 235' 48" • Les valeurs précédentes sont mesurées sans utiliser la fonction de zoom. • Le temps d’enregistrement disponible peut varier si le zoom est utilisé. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. • La durée maximale d’enregistrement est de 29 minutes et 59 secondes par fichier. • La durée maximale de lecture de vidéos  Pour partager est de 30 secondes par  fichier. 173 Annexe > Entretien de l’appareil photo A propos de la batterie Utilisez uniquement des batteries homologuées par Samsung. Caractéristiques de la batterie Elément Description Modèle* B740AE/B740AC/B740AU/B740AK Type Batterie au lithium-ion Capacité des cellules 2 330 mAh Tension 3,8 V Temps de charge** (Lorsque la batterie est complètement déchargée) Environ 270 min * Les caractéristiques de la batterie ou du modèle peuvent différer selon votre région. ** Les valeurs indiquées ci-dessus sont basées sur l’utilisation du câble de connexion USB et de l’adaptateur secteur fournis. La recharge de la batterie en la raccordant à un ordinateur peut s’avérer plus lente. • Evitez tout contact de la carte mémoire avec des liquides, de la poussière ou des corps étrangers. Si la carte mémoire est sale, nettoyez-la avec un chiffon doux avant de l’introduire dans l’appareil photo. • Evitez que la carte mémoire ou l’emplacement pour carte mémoire n’entre en contact avec des liquides, de la poussière ou tout corps étranger. Cela risque d’endommager l’appareil photo ou la carte mémoire. • Lorsque vous transportez une carte mémoire, rangez-la dans un étui afin de la protéger de l’électricité statique. • Transférez vos données importantes sur d’autres supports, tel qu’un disque dur ou un CD ou DVD. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la carte mémoire peut chauffer. Ceci est normal et n’entraîne aucun dysfonctionnement. • Utilisez une carte mémoire conforme aux normes en vigueur. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. 174 Annexe > Entretien de l’appareil photo Des blessures pouvant s’avérer mortelles peuvent résulter d’une utilisation imprudente ou inappropriée de la batterie. Pour votre sécurité, veuillez suivre ces instructions destinées à utiliser la batterie correctement : • La batterie peut s’enflammer ou bien éclater si celle-ci n’est pas manipulée correctement. Si vous remarquez un quelconque défaut de fabrication, une fêlure ou d’autres anomalies sur la batterie, cessez de l’utiliser immédiatement et contactez votre fabricant. • Utilisez uniquement des chargeurs de batterie originaux recommandés par le fabricant, et rechargez la batterie en respectant scrupuleusement les consignes décrites dans ce mode d’emploi. • Ne placez pas la batterie à proximité d’appareils chauffants ou dans un environnement soumis à des températures élevées, par exemple à l’intérieur d’une voiture en été. • Ne placez jamais la batterie dans un four à micro-ondes. • Evitez de stocker ou d’utiliser la batterie dans des endroits chauds et humides comme des spas ou des cabines de douche. • Ne posez pas l’appareil sur des surfaces inflammables comme de la literie, des couvertures, des tapis ou des couvertures électriques pendant des périodes prolongées. • Lorsque l’appareil est allumé, ne le laissez pas dans un espace confiné pendant une période prolongée. • Ne laissez pas les bornes de la batterie entrer en contact avec des objets métalliques comme des colliers, des pièces de monnaie, des clés ou des montres. • Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithium-ion originales recommandées par le fabricant. • Ne démontez ou ne perforez pas la batterie avec un objet tranchant. • Evitez de soumettre la batterie à une pression élevée ou à des éléments susceptibles de l’écraser. • Evitez de soumettre la batterie à des chocs importants, par exemple la laisser tomber de très haut. • N’exposez pas la batterie à des températures d’au moins 60 °C. • Evitez de mettre la batterie en contact avec des liquides ou de l’humidité. • Evitez tout contact de la batterie avec des flammes et de l’exposer à une chaleur intense ou au soleil de façon prolongée. Informations sur le traitement des batteries usagées • Portez une attention particulière à la façon dont vous jetez les batteries usagées. • Ne jetez pas la batterie au feu. • Les consignes de traitement des batteries usagées peuvent varier d’un pays à l’autre. Procédez à la mise au rebut de la batterie usagée en accord avec toutes les réglementations locales et fédérales en vigueur. Consignes relatives à la recharge de la batterie Respectez les consignes de recharge indiquées dans ce mode d’emploi pour recharger la batterie. La batterie peut s’enflammer ou éclater si celle-ci n’est pas rechargée correctement. 175 Annexe > Entretien de l’appareil photo Autonomie de la batterie Mode Prise de vue Durée moyenne / Nombre de photos Photos • Environ 325 min /Environ 650 photos (Si vous fixez un objectif 9 mm et utilisez le flash interne) • Environ 265 min /Environ 530 photos (Si vous fixez un objectif entre 9 et 27 mm et utilisez le flash externe) Vidéo Environ 190 min (Enregistrement de vidéos à une résolution de 1920X1080 et à une fréquence de 30 ips.) • Ces chiffres proviennent des normes de test CIPA. Ils peuvent varier en fonction de votre utilisation réelle. • Les temps de prise de vue disponibles varient en fonction de l’arrièreplan, de l’intervalle de prise de vue et des conditions d’utilisation. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. Message de batterie faible Lorsque la batterie est complètement déchargée, l’icône de batterie devient rouge et le message « Batterie faible » apparaît. Remarques à propos de l’utilisation de la batterie • Evitez d’exposer les cartes mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Les températures extrêmes peuvent avoir pour effet de réduire la capacité de recharge des batteries. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la zone située autour de la trappe batterie peut chauffer. Ceci n’affecte pas l’utilisation normale de l’appareil photo. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour le débrancher de la prise secteur, car vous risquez de provoquer des flammes ou de recevoir une décharge électrique. • A des températures inférieures à 0 °C, la capacité et la durée de vie de la batterie peuvent diminuer. • La capacité de la batterie peut diminuer à de faibles températures, mais redevient normale à des températures plus modérées. • Si vous rangez l’appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Si vous rangez l’appareil photo pendant une durée prolongée, sans avoir retiré la batterie, celle-ci risque de se décharger. Lorsque la batterie est complètement déchargée, il peut s’avérer impossible de la recharger. • Lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo pendant une durée prolongée (3 mois ou plus), vérifiez la batterie et rechargez-la régulièrement. Si vous laissez continuellement la batterie se décharger, sa capacité et sa durée de vie peuvent diminuer, ce qui peut entraîner son dysfonctionnement, des flammes ou son éclatement. 176 Annexe > Entretien de l’appareil photo Avertissements à propos de l’utilisation de la batterie Protégez la batterie, le chargeur et la carte mémoire de toute détérioration. Evitez tout contact de la batterie avec des objets métalliques, car cela risque de provoquer un court-circuit entre les bornes + et - de la batterie, de l’endommager de manière temporaire ou permanente, ou de provoquer des flammes ou une électrocution . Remarques concernant la recharge de la batterie • Si le voyant d’état est éteint, assurez-vous que la batterie est correctement mise en place. • Si lors de la recharge l’appareil photo est allumé, la batterie peut ne pas se recharger complètement. Eteignez l’appareil photo avant de recharger la batterie. • N’utilisez pas l’appareil photo lors de la recharge de la batterie. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour le débrancher de la prise secteur, car vous risquez de provoquer des flammes ou de recevoir une décharge électrique. • Laissez la batterie se recharger pendant au moins 10 minutes avant d’allumer l’appareil photo. • Si vous raccordez l’appareil photo à une source d’alimentation externe alors que la batterie est déchargée, l’utilisation de fonctions à forte consommation énergétique provoque l’extinction de l’appareil photo. Rechargez la batterie pour pouvoir utiliser l’appareil photo normalement. • Si vous rebranchez le cordon d’alimentation alors que la batterie est complètement rechargée, le voyant d’état s’allume pendant environ 30 minutes. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez la batterie jusqu’à ce que le voyant d’état rouge s’éteigne. • Si le voyant d’état rouge clignote, rebranchez le cordon ou retirez la batterie et réintroduisez-la. • Si vous rechargez la batterie lorsque le cordon surchauffe ou lorsque la température est trop élevée, le voyant d’état rouge peut clignoter. La recharge démarre lorsque la batterie a refroidi. • La recharge excessive des batteries peut raccourcir leur durée de vie. A la fin de chaque recharge, débranchez le cordon de l’appareil photo. • Ne tordez pas le cordon d’alimentation et ne placez pas d’objets lourds dessus. Vous risquez d’endommager le cordon. 177 Annexe > Entretien de l’appareil photo Remarques à propos de la recharge avec raccordement à un ordinateur • Utilisez uniquement le câble USB fourni. • La recharge de la batterie peut s’avérer impossible quand : - vous utilisez un concentrateur USB ; - d’autres appareils USB sont raccordés à votre ordinateur ; - vous connectez le câble sur le port situé sur la face avant de votre ordinateur ; - le port USB de votre ordinateur ne prend pas en charge un niveau standard de puissance en sortie (5 V, 500 mA). Utilisation et recyclage consciencieux des batteries et des chargeurs • Ne jetez jamais la batterie au feu. Respectez la réglementation en vigueur concernant l’élimination des batteries usagées. • Ne posez jamais les batteries ou l’appareil photo à l’intérieur ou audessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. En cas de surchauffe, les batteries risquent d’éclater. 178 Annexe Mise à jour du micrologiciel Connectez l’appareil photo à l’ordinateur et procédez à la mise à jour du micrologiciel de l’appareil photo ou de l’objectif. • Vous ne pouvez pas lancer la mise à niveau du firmware sans avoir complètement rechargé la batterie au préalable. Rechargez entièrement la batterie avant d’effectuer la mise à niveau du firmware. • Si vous mettez le firmware à jour, les paramètres utilisateur et les valeurs sont réinitialisés. (La date, l’heure, la langue et la sortie vidéo ne sont pas modifiées.) • N’éteignez pas l’appareil photo lorsque la mise à jour est en cours. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher l'extrémité la plus petite du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 3 Allumez l’appareil photo. 4 Sur l’ordinateur, sélectionnez i-Launcher ĺ Firmware Upgrade. 5 Suivez les instructions à l’écran pour télécharger le micrologiciel dans l’appareil photo. • Vous pouvez télécharger le micrologiciel de l’appareil photo ou de l’objectif. 6 Éteignez l’appareil photo une fois le téléchargement terminé. 7 Débranchez le câble USB. 8 Allumez l’appareil photo. 9 Appuyez sur [m] ĺ q ĺ Informations périphérique ĺ Mise à jour du logiciel ĺ Micrologiciel boîtier ou Micrologiciel objectif. 10 Cliquez sur Oui sur une fenêtre contextuelle de l’appareil photo pour la mise à jour du micrologiciel. 179 Annexe Avant de contacter un centre de service après-vente Si l’appareil photo ne fonctionne pas correctement, vérifiez les éléments suivants avant de contacter un représentant. Lorsque vous apportez l’appareil photo dans un centre de service après-vente, veillez à également fournir les autres composants qui ont pu contribuer au dysfonctionnement, notamment la carte mémoire et la batterie. Problème Solutions possibles Impossible d’allumer l’appareil photo • Assurez-vous que la batterie est installée. • Assurez-vous que la batterie est correctement installée. • Rechargez la batterie. L’appareil photo s’éteint de façon inattendue • Rechargez la batterie. • L’appareil photo peut être réglé en mode extinction automatique ou configuré afin que l’écran s’éteigne automatiquement (p. 154). • Il est possible que l’appareil photo s’éteigne afin d’éviter que la carte mémoire ne soit endommagée en raison d’une chaleur excessive. Rallumez l’appareil photo. La batterie de l’appareil photo se décharge rapidement • La batterie peut se décharger plus rapidement dans un environnement où les températures sont basses (en dessous de 0 °C). Gardez la batterie au chaud en la plaçant dans votre poche. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez-la si nécessaire. • La batterie est un consommable qui a une durée de vie limitée et doit périodiquement être remplacé. Remplacez-la si son autonomie diminue rapidement. Problème Solutions possibles Impossible de prendre des photos • La carte mémoire est pleine. Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte. • Formatez la carte mémoire. • La carte mémoire est défectueuse. Remplacez la carte mémoire. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Rechargez la batterie. • Assurez-vous que la batterie est correctement installée. L’appareil photo ne répond pas Retirez la batterie, puis replacez-la. L’appareil photo chauffe Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil photo. Le flash se déclenche de façon inattendue L’électricité statique peut provoquer le déclenchement du flash. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement de l’appareil photo. Le flash ne fonctionne pas • Le flash est peut-être réglé sur Désactivé (p. 90). • Certains modes ne vous permettent pas d’utiliser le flash. La date et l’heure sont incorrectes Réglez la date et l’heure dans le menu q (p. 154). L’écran ou des touches ne fonctionnent pas Retirez la batterie, puis replacez-la. 180 Annexe > Avant de contacter un centre de service après-vente Problème Solutions possibles La carte mémoire présente une erreur • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Pour davantage d’informations, voir « Précautions d’utilisation des cartes mémoire » (p. 172). Le téléviseur ou l’ordinateur ne peuvent pas afficher les photos et les vidéos stockées sur une carte mémoire microSDXC. Les cartes mémoire microSDXC utilisent le système de fichiers exFAT. Assurez-vous que le dispositif externe est compatible avec le système de fichiers exFAT avant d’y connecter l’appareil photo. Votre ordinateur ne reconnaît pas les cartes mémoires microSDXC. Les cartes mémoire microSDXC utilisent le système de fichiers exFAT. Pour utiliser une carte mémoire microSDXC sur un ordinateur Windows XP, téléchargez et effectuez la mise à jour du pilote du système de fichiers exFAT, à partir du site Web de Microsoft. Impossible d’afficher des fichiers Si vous modifiez le nom d’un fichier, l’appareil photo risque de ne plus pouvoir le lire (le nom de fichier doit être conforme à la norme DCF). Si vous rencontrez ce problème, affichez le fichier sur un ordinateur. Problème Solutions possibles La photo est floue • Assurez-vous d’avoir réglé l’option de mise au point appropriée pour le type de prise de vue. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil photo. • Assurez-vous que l’objectif est propre. Dans le cas contraire, nettoyez-le (p. 167). Les couleurs de la photo ne correspondent pas à celles de la scène Un réglage incorrect de la balance des blancs peut provoquer un mauvais rendu des couleurs. Sélectionnez l’option Balance des blancs appropriée à la source de lumière (p. 72). La photo est trop claire ou trop sombre. Votre photo est surexposée ou sous-exposée. • Réglez la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation. • Réglez la sensibilité ISO (p. 71). • Activez ou désactivez le flash (p. 90). • Réglez la valeur d’exposition (p. 97). Les photos sont déformées L’objectif grand-angle, qui permet de photographier avec un angle de vue large, peut générer de très légères déformations de la photo prise par l’appareil photo. Ceci est normal et n’engendre pas de dysfonctionnement. Des lignes horizontales apparaissent sur la photo Cela peut se produire lorsque le sujet est exposé à une source lumineuse fluorescente ou une lampe au mercure. Sélectionnez une vitesse d’obturation lente ou réglez le mode de prise de vues sur Automatique. 181 Annexe > Avant de contacter un centre de service après-vente Problème Solutions possibles L’écran de lecture ne s’affiche pas sur le périphérique externe connecté • Vérifiez qu’un câble HDMI est correctement branché sur l’écran externe. • Assurez-vous que la carte mémoire est reconnue. L’ordinateur ne reconnaît pas l’appareil photo • Vérifiez que le câble USB est correctement branché. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Assurez-vous d’utiliser un système d’exploitation pris en charge. L’appareil photo se déconnecte de l’ordinateur pendant le transfert des fichiers L’électricité statique peut interrompre la transmission des fichiers. Débranchez le câble USB, puis rebranchez-le. i-Launcher ne s’exécute pas correctement • Quittez i-Launcher et redémarrez l’application. • Selon la configuration et l’environnement de votre ordinateur, il est possible que l’application ne démarre pas automatiquement. Si tel est le cas, cliquez sur Démarrer ĺ Tous les programmes ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher sur votre ordinateur Windows. (Dans le cas de Windows 8, ouvrez l’écran d’accueil, puis sélectionnez Toutes les applications ĺ Samsung i-Launcher.) Sinon, cliquez sur Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher sur votre ordinateur Mac OS. Problème Solutions possibles La fonction de mise au point automatique ne fonctionne pas • La mise au point ne s’effectue pas sur le sujet. Lorsque le sujet se trouve en dehors de la zone AF, recadrez-le dans la zone AF, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course. • Le sujet est trop proche. Eloignez-vous du sujet et prenez la photo. L’objectif est inopérant • Vérifiez que l’objectif est correctement installé. • Retirez l’objectif de l’appareil photo et remettez-le en place. Le flash externe ne fonctionne pas Assurez-vous que le flash externe est correctement monté sur le port du flash externe. Lorsque vous allumez l’appareil photo, l’écran de réglage de la date et de l’heure s’affiche • Réglez de nouveau la date et l’heure. • Cet écran apparaît lorsque la source d’alimentation interne de l’appareil photo est complètement déchargée. Insérez une batterie pleine puis éteignez l’appareil photo pendant au moins 72 heures afin d’assurer une recharge complète. 182 Annexe Caractéristiques de l’appareil photo Capteur d’images Type BSI CMOS Dimensions du capteur 13,2 X 8,8 mm Pixels effectifs Environ 20,5 mégapixels Nombre total de pixels Environ 20,9 mégapixels Filtre couleur Filtre RGB couleurs primaires Monture de l’objectif Type Monture Samsung NX-M Objectif disponible Objectifs Samsung NX-M Stabilisation de l’image Type Décentrement (dépend de l’objectif) Mode Désactivée/Mode 1/Mode 2 Correction des déformations Activé / Désactivé (dépend de l’objectif) i-Function Pris en charge (en fonction de l’objectif) Écran Type TFT LCD avec volet tactile (compatible type C) Taille 3,0" (Environ 75,2 mm) Résolution HVGA (320X480) 460,8 k points Champ de vision Environ 100 % Angle Pivotement vers le haut : 180° Affichage utilisateur Grille, Icônes, Histogramme, Indicateur de niveau Mise au point Type Contraste Mise au point automatique Foyer de mise au point automatique • Sélection : 1 point (sélection libre) • Multiple : Normal 21 points, Macro 35 points • Détection des visages : max. 10 visages • Mise au point avec suivi des objets Mode AF unique, AF continu, Mise au point manuelle, Mise au point tactile et Déclencheur Voyant de mise au point assistée LED verte 183 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Obturateur Type Obturateur électronique Vitesse • Automatique : 1/16 000 – 1/4 s • Manuel : 1/16 000 – 30 s (Palier 1/3 EV) • Bulb (limite de temps : 4 min) Exposition Système de mesure de l’exposition TTL 221 (17X13) Segment bloc Mesure de l’exposition : Multiple, Centrée, Sélective Plage de la mesure de l’exposition : EV 0–18 (ISO160 · 9 mm, F3.5) Compensation ±3 EV (Palier 1/3 EV) Verrouillage AE Touche de personnalisation Equivalent ISO Automatique, 160, 200, 400, 800, 1600, 3200, 6400, 12800 (1 ou Palier 1/3 EV) * Vous pouvez sélectionner les paramètres ISO auto jusqu’à ISO 3200. Vous pouvez sélectionner ISO 100 et 25600. Mode de sélection Mode Unique, Continue, Mode Rafale (5M uniquement), Retardateur, Bracketing (Exposition automatique, Balance des blancs, Assistant photo, Profondeur) Prise de vue en continu 6 ips * La vitesse maximale de prise de vue est de 6 images par seconde. Elle ralentira au bout environ de 11 clichés au format JPEG et de 4 clichés au format RAW. (Cela peut varier en fonction des caractéristiques techniques de la carte mémoire.) Prise de vue Bracketing Bracketing Exposition automatique (±3 EV), Bracketing Balance des blancs, Bracketing Assistant photo, Bracketing de profondeur de champ Retardateur à distance 2–30 s (intervalle d’1 seconde) Déclenchement de l’obturateur via le port micro-USB (en, option) Flash Type Flash intégré Mode Flash intelligent, Automatique, Yeux rouges auto, Contre jour, Ctre jour + Yeux rouges, 1er Rideau, 2e Rideau, Désactivée Nombre guide 4,9 (sur base ISO 160, 24 mm), 4 (sur base ISO 100, 24 mm) Angle de vue 24 mm (équivalent film 35 mm) Vitesse de synchronisation Inférieure à 1/200 s Valeur d’exposition Flash -2 – +2 EV (Palier 1/2 EV) Flash externe Flash externe Samsung NX mini disponible (SEF7A) (en, option) Nombre guide : 8 (sur base ISO 160, 24 mm), 7 (sur base ISO 100, 24 mm) Terminal de synchronisation Port du flash externe 184 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Balance des blancs Mode Balance des blancs automatique, Lumière du jour, Nuageux, Blanc fluorescent, Blanc/Noir fluorescent, Lumière du jour fluorescent, Tungstène, Balance des blancs flash, Réglage personnalisé, Température couleur (Manuel) Ajustement micro Orange / Bleu / Vert / Magenta 7 paliers respectivement Plage dynamique Désactivée/Plage intelligente+/HDR Assistant photo Mode Standard, Accentué, Portrait, Paysage, Naturel, Rétro, Cool, Calme, Classique, Personnalisé 1, Personnalisé 2, Personnalisé 3 Paramètres Couleur, Saturation, Netteté, Contraste Prise de vue Mode Automatique, Intelligent, Programme, Priorité ouverture, Priorité vitesse, Manuel Mode intelligent Beauté, Meilleure photo, Mode Continu, Prise Enfants, Paysage, Macro, Nature morte, Fêtes et intérieurs, Action, Ton riche, Panorama, Cascade, Silhouette, Coucher de soleil, Nuit, Feux d'artifice, Lumière Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Esquisse, Œil de poisson Taille • JPEG (3:2): 20.0M (5472X3648), 10.1M (3888X2592), 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824) (mode Rafale uniquement), 2.0M (1728X1152) • JPEG (16:9): 16.9M (5472X3080), 7.8M (3712X2088), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) • JPEG (1:1): 13.3M (3648X3648), 7.0M (2640X2640), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) • RAW: 20.0M (5472X3648) Qualité Maximale, Elevée, Normale, RAW, RAW + Très élevée, RAW + Elevée, RAW + Normale Norme RAW SRW (ver.3.0.0) Espace colorimétrique sRGB, Adobe RGB Vidéo Type MP4 (H.264) Format Vidéo : H.264, son : AAC Mode vidéo AE Programme, Priorité ouverture, Priorité vitesse, Manuel Clip vidéo Son activé / désactivé (durée de prise de vue : maxi. 29' 59'') Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Esquisse, Œil de poisson 185 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Taille 1920X1080, 1280X720, 640X480, 320X240 (Pour partager) Fréquence d’images 30 ips Multi-mouvements x0.25 (640X480, 320X240 uniquement), x1, x5, x10, x20 Qualité HQ, Normale Son Mono Retouche Découpage de la durée, Capture d’images fixes Lecture Type Image unique, Miniatures (15/28), Diaporama, Vidéo Retouche Filtre intelligent, Rogner, Redimensionner, Rotation, Retouche des visages, Luminosité, Contraste, Réglage automatique, Saturation, Réglage RVB, Température couleur, Exposition Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Onirique, Esquisse, Œil de poisson, Classique, Rétro, Peinture à l'huile, Dessin, Peinture à l'encre, Filtre croisé, Prise de vue zoom Stockage Support Mémoire externe (en option)* : carte microSD (jusqu’à 2 Go garantis), carte microSDHC (jusqu’à 32 Go garantis), carte microSDXC (jusqu’à 64 Go garantis) * Classe 6 et supérieure recommandée Format de fichier RAW (SRW (ver.3.0.0)), JPEG (EXIF 2.3), MP4 (vidéo), DCF Réseau sans fil Type IEEE 802.11b/g/n Fonction AutoShare, Remote Viewfinder, MobileLink, Partage instantané, Sauvegarde automatique, Samsung Link, Réseaux sociaux et Cloud, Courriel, Baby Monitor, Group Share NFC Oui Interface Sortie numérique USB 2.0 (prise micro-USB) Sortie vidéo • NTSC, PAL (au choix) • HDMI Déclenchement externe Oui Connecteur d’alimentation CC 5,0 V, 0,55 A via micro USB 186 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Source d'alimentation Type Batterie rechargeable : B740AE/B740AC/B740AU/ B740AK (2 330 mAh, 3,8 V) * Les caractéristiques de la batterie ou du modèle peuvent différer selon votre région. Dimensions (L x H x P) 110,4 x 61,9 x 22,5 mm Poids 158 g (sans batterie, ni carte mémoire) Température de fonctionnement 0 – 40 °C Humidité ambiante tolérée 5 – 85% Logiciels i-Launcher, Adobe Photoshop Lightroom 5 * Ces caractéristiques peuvent changer sans préavis à des fins d’amélioration du rendement. * Toutes les marques de commerce et noms de produits appartiennent à leurs détenteurs respectifs. 187 Annexe Glossaire AP (Point d’accès) Un point d’accès est un appareil qui permet aux appareils sans fil de se connecter à un réseau câblé. Réseau Ad-Hoc Un réseau ad-hoc est une connexion temporaire permettant de partager des fichiers ou une connexion Internet entre des ordinateurs et des appareils. Adobe RGB Adobe RGB est utilisé pour des impressions professionnelles et dispose d’une gamme de couleurs plus importante que la norme sRGB. Il vous permet ainsi de retoucher facilement des photos sur un ordinateur. AEB (Bracketing d’exposition automatique) Cette fonctionnalité permet de prendre automatiquement plusieurs photos à différentes expositions afin de vous aider à obtenir une exposition correcte. AEL (Verrouillage automatique de l’exposition) Ces fonctions vous permettent de verrouiller l’exposition sur laquelle vous souhaitez calculer celle-ci. AF (Mise au point automatique) Système qui permet à l’objectif de l’appareil photo d’effectuer une mise au point automatique sur le sujet. L’appareil photo se base sur le contraste pour opérer la mise au point automatique. AMOLED (matrice active à diodes organiques électroluminescentes) / LCD (Ecran à cristaux liquides) L’écran AMOLED est très fin et très léger, car il ne nécessite aucun rétro-éclairage. L’écran LCD est couramment utilisé dans le secteur de l’électronique grand public. Ce type d’écran nécessite un rétro-éclairage séparé, de type CCFL ou LED, pour reproduire les couleurs. Ouverture L’ouverture contrôle la quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. 188 Annexe > Glossaire Composition En photographie, la composition signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. DCF (Design rule for Camera File system) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA) qui définit le format et le système de fichiers pour les appareils photo. Profondeur de champ Zone de netteté acceptable entre le point de mise au point le plus proche et celui le plus éloigné. La profondeur de champ varie selon la focale et l’ouverture utilisées, ainsi que la distance entre l’appareil photo et le sujet. Avec, par exemple, une ouverture inférieure, la profondeur de champ augmente et l’arrière-plan de la composition devient flou. Bougé de l’appareil photo (flou) Si vous bougez l’appareil photo alors que l’obturateur est ouvert, l’image risque d’être floue. Cela est d’autant plus vrai si la vitesse d’obturation est lente. Vous pouvez éviter ce phénomène de bougé de l’appareil photo en augmentant la sensibilité, en utilisant le flash ou en augmentant la vitesse d’obturation. Pour stabiliser l’appareil photo, vous pouvez également utiliser un trépied ou la fonction OIS. Cloud Le Cloud est une technologie permettant de stocker des données sur des serveurs distants et de les utiliser à partir d’un appareil via un accès Internet. Espace colorimétrique Gamme des couleurs « visibles » par l’appareil photo. Température des couleurs La température des couleurs est une mesure exprimée en Kelvin (K) qui indique la tonalité chromatique d’un type spécifique de source de lumière. Lorsque la température de couleur augmente, la couleur de la source lumineuse devient bleutée. Lorsque la température de couleur diminue, la couleur de la source lumineuse devient rougeâtre. A 5 500 degrés Kelvin, la couleur de la source lumineuse est similaire celle de la lumière du soleil à midi. 189 Annexe > Glossaire Flash Lumière brève et intense qui permet de créer une exposition adéquate lorsque la luminosité est faible. Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (en millimètres). Des longueurs de focale plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Des longueurs de focale moins élevées agrandissent les angles de vue. Histogramme Représentation graphique de la luminosité d’une image. L’axe des abscisses représente la luminosité et l’axe des ordonnées le nombre de pixels. Des points à l’extrême gauche (trop sombre) ou à l’extrême droite (trop clair) signifient que la photo n’est pas correctement exposée. H.264 / MPEG-4 Format vidéo à compression élevée mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T. Ce codec permet d’obtenir une bonne qualité vidéo avec des débits binaires faibles développés par la Joint Video Team (JVT). EV (Valeur d’exposition) Ensemble des combinaisons de vitesses d’obturation et d’ouverture de l’objectif de l’appareil photo pour une même exposition. Compensation EV Cette fonctionnalité permet de régler rapidement la valeur d’exposition mesurée par l’appareil photo, selon des incréments restreints, afin d’améliorer l’exposition des photos. Exif (Exchangeable Image File Format) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA) qui définit le format de fichiers pour les appareils photo. Exposition Quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. L’exposition est contrôlée par la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture et la sensibilité ISO. 190 Annexe > Glossaire Mesure de l’exposition La mesure de l’exposition correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière nécessaire à la définition de l’exposition. MF (Mise au point manuelle) Système qui permet d’effectuer une mise au point manuelle sur le sujet à travers l’objectif de l’appareil photo. Vous pouvez utiliser la bague de mise au point en vue de la prise de vue d’un sujet. MJPEG (Motion JPEG) Format vidéo avec une compression d’images JPEG. Capteur d’images Partie physique de l’appareil photo qui comporte une cellule photosensible pour chaque pixel de l’image. Chaque cellule photosensible enregistre la valeur de la luminosité d’une exposition. Il existe deux types de capteurs : CCD (Charge-Coupled Device) et CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). Adresse IP (protocole Internet) Une adresse IP est un nombre unique affecté à chacun des appareils raccordés à Internet. Sensibilité ISO Sensibilité de l’appareil photo à la lumière, mesurée d’après la sensibilité du film utilisé dans un appareil photo à pellicule. A une sensibilité ISO élevée, la vitesse d’obturation de l’appareil photo est plus grande, ce qui réduit le flou causé par le bougé de l’appareil ou par une faible luminosité. Toutefois, avec une sensibilité plus élevée, le risque de parasites est également plus grand. JPEG (Joint Photographic Experts Group) Méthode de compression des images numériques avec pertes. Les images JPEG sont compressées afin de réduire la taille de leur fichier avec une dégradation minimale de la résolution. 191 Annexe > Glossaire PAL (Phase Alternate Line) Norme d’encodage couleur vidéo utilisée dans de nombreux pays d’Afrique, d’Asie, d’Europe et du Moyen-Orient. Qualité Expression du taux de compression d’une image numérique. Lorsque la qualité de l’image est élevée, le taux de compression est bas et la taille du fichier plus importante. RAW (données brutes CCD) Données originales non traitées, capturées directement par le capteur d’images de l’appareil photo. La balance des blancs, le contraste, la saturation, la netteté et d’autres données peuvent être modifiées avec le logiciel de retouche avant que l’image ne soit compressée dans un format de fichier standard. Résolution Nombre de pixels d’une image numérique. Les images à résolution élevée comportent plus de pixels et présentent généralement davantage de détails que les images avec une faible résolution. Parasite (ou bruit) Problème d’affichage des pixels, au niveau de leur emplacement ou de leur clarté, sur une image numérique. Des parasites peuvent apparaître si les photos sont prises avec une sensibilité trop élevée ou avec un réglage de sensibilité automatique dans un environnement sombre. NFC (Near Field Communication) La communication NFC est une technologie de communication sans-fil à courte portée. Vous pouvez utiliser des appareils compatibles NFC pour activer des fonctions ou échanger des données avec d’autres appareils. NTSC (National Television System Committee) Norme d’encodage couleur vidéo habituellement utilisée au Japon, en Amérique du Nord, aux Philippines, en Amérique du Sud, en Corée du Sud et à Taïwan. Zoom optique Zoom qui permet d’agrandir les images à l’aide de l’objectif sans dégrader la qualité des images. 192 Annexe > Glossaire Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation est définie par la durée nécessaire à l’ouverture et à la fermeture de l’obturateur. Du point de vue de la luminosité d’une photo, la vitesse d’obturation constitue un facteur important, car elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide accorde moins de temps à la lumière pour pénétrer. La photo devient plus sombre et immobilise un sujet en mouvement plus facilement. sRGB (RGB standard) Norme internationale de l’espace colorimétrique établie par la CEI (Commission électrotechnique internationale). Elle est définie d’après l’espace colorimétrique des écrans informatiques et est également utilisée comme espace colorimétrique standard pour Exif. Vignettage Réduction de la luminosité ou de la saturation d’une image à sa périphérie (bords externes). Le vignettage permet de mettre en évidence les sujets positionnés au centre de l’image. Balance des blancs (équilibre des couleurs) Réglage de l’intensité des couleurs (généralement les couleurs primaires comme le rouge, le vert et le bleu) d’une image. La balance des blancs a pour but d’obtenir un rendu fidèle des couleurs. Wi-Fi La technologie Wi-Fi permet aux appareils électroniques d’échanger des données sans fil via un réseau. WPS (configuration Wi-Fi protégée) WPS est une technologie permettant de sécuriser les réseaux domestiques sans fil. 193 Annexe Accessoires en option Les articles suivants vous sont proposés en option : Objectif, Flash externe, Déclenchement de l’obturateur (de type microUSB), Batterie rechargeable, Chargeur de batterie, Sac de transport de l’appareil photo, Étui de l’appareil photo, Carte mémoire, Filtre, Câble USB, Câble HDMI, Dragonne • Pour connaître le type et la disponibilité, et obtenir une image, des accessoires, rendez-vous sur le site Web de Samsung. • Avant tout achat d’accessoire, vérifiez qu’il est bien compatible avec l’appareil photo. GPS10 et EM10 sont incompatibles avec l’appareil photo. • Utilisez uniquement des accessoires homologués par Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages causés par l’utilisation d’accessoires fournis par d’autres fabricants. • Les accessoires fournis avec chaque produit peuvent différer en type et en quantité. 194 Annexe A Accessoires en option Disposition de la bague d’adaptation 52 Mise en place du flash 51 Monter la bague d’adaptation 52 Présentation du flash 50 Adobe Photoshop Lightroom 164 Agrandissement 107 Appareil photo Connexion à l’ordinateur 159 Connexion en tant que disque amovible 159 Déconnexion (Windows) 160 Disposition 28 Assistant photo 74 B Baby Monitor 132 Balance des blancs 72 Batterie Attention 173 En charge 35 Insérer 32 Bracketing 87 C Caractéristiques de l’appareil photo 182 Carte mémoire Attention 170 Insérer 32 Centre de service après-vente 179 Contenu du coffret 27 D Date et heure 154 Déclenchement par sélection 82 Diaporama 107 DIRECT LINK 30 E Ecran tactile 38 Effet yeux rouges 91 En charge 35 Entretien 167 Espace colorimétrique 148 F Fichiers Protection 105 Suppression 106 Type de photo 70 Type de vidéo 100 Filtre intelligent Mode de prise de vue 96 Mode Lecture 116 Flash Intensité 91 Nombre guide 25 Options du Flash 90 Fondu 101 I Icônes Mode de prise de vue 43 Mode Lecture 45 i-Launcher 163 L Longueur de focale 20 Luminosité écran 153 M Mesure de l’exposition 92 Miniatures 103 Mise au point automatique 75 Mise au point avec suivi 81 Mise au point tactile 81 MobileLink 126 Mode Economie d’énergie 154 Index 195 Annexe > Index Mode Meilleure photo 57 Mode Panorama 58 Modes de prise de vue Automatique 54 Enregistrement 65 Intelligent 56 Manuel 63 Priorité ouverture 61 Priorité vitesse 62 Programme 59 N NFC (Partage par contact) 123 Nombre f 15 O Objectifs Déverrouillage 48 Disposition 47 Marquages 49 Verrouillage 48 Ouverture 15, 19 P Panneau intelligent 40 Paramètres 153 Photos Affichage sur l’appareil photo 103 Agrandissement 107 Options de prise de vue 69 Retouche 112 Posture 13 Prise de vue 85 Profondeur de champ (DOF) 16, 20 R Réglage de l’image Réglage des photos 114 Retouche de visages 115 Règle des tiers 23 Remote Viewfinder 130 Réseau sans fil 118 Résolution Mode Lecture 113 Mode Prise de vue (photo) 69 Mode Prise de vue (vidéo) 99 Retardateur 87 Retouche de visages 115 Rotation 113 S Samsung Link 142 Sauvegarde automatique 134 Sensibilité ISO 71 Stabilisation optique de l’image (OIS) 84 T Téléviseur 158 Transfert de fichiers Mac 160 Windows 159 Type d’affichage 46 V Valeur d’exposition (EV) 15, 97 Vidéo 154 Enregistrement 65 Options 99 Prise de vue en cours 111 Visionnage 109 Vitesse d’obturation 17, 19 196 Annexe Les bons gestes de mise au rebut de ce produit (Déchets d’équipements électriques et électroniques) (Applicable aux pays disposant de systèmes de collecte séparés) Ce symbole sur le produit, ses accessoires ou sa documentation indique que ni le produit, ni ses accessoires électroniques usagés (chargeur, casque audio, câble USB, etc.) ne peuvent être jetés avec les autres déchets ménagers. La mise au rebut incontrôlée des déchets présentant des risques environnementaux et de santé publique, veuillez séparer vos produits et accessoires usagés des autres déchets. Vous favoriserez ainsi le recyclage de la matière qui les compose dans le cadre d’un développement durable. Les particuliers sont invités à contacter le magasin leur ayant vendu le produit ou à se renseigner auprès des autorités locales pour connaître les procédures et les points de collecte de ces produits en vue de leur recyclage. Les entreprises et particuliers sont invités à contacter leurs fournisseurs et à consulter les conditions de leur contrat de vente. Ce produit et ses accessoires ne peuvent être jetés avec les autres déchets. Elimination des batteries de ce produit (Applicable aux pays disposant de systèmes de collecte séparés) Le symbole sur la batterie, le manuel ou l'emballage indique que les batteries de ce produit ne doivent pas être éliminées en fin de vie avec les autres déchets ménagers. L'indication éventuelle des symboles chimiques Hg, Cd ou Pb signifie que la batterie contient des quantités de mercure, de cadmium ou de plomb supérieures aux niveaux de référence stipulés dans la directive CE 2006/66. Si les batteries ne sont pas correctement éliminées, ces substances peuvent porter préjudice à la santé humaine ou à l'environnement. Afin de protéger les ressources naturelles et d'encourager la réutilisation du matériel, veillez à séparer les batteries des autres types de déchets et à les recycler via votre système local de collecte gratuite des batteries. CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B) 197 ATTENTION RISQUE D’EXPLOSION SI LA BATTERIE EST REMPLACÉE PAR UNE BATTERIE DE TYPE INCORRECT. TRAITEZ LES BATTERIES USAGÉES SUIVANT LES INSTRUCTIONS. Son utilisation est soumise aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil ne doit pas provoquer d’interférence nuisible et (2) Cet appareil doit accepter toutes les interférences reçues, y compris celles qui peuvent entraîner un fonctionnement indésirable. Attention: Tout modification de l’équipement non expressément validée par la partie responsable de la conformité pourraient annuler le droit de l’utilisateur à faire fonctionner l’équipement. IC: 649E-EVNXF1 Cet équipement peut fonctionner dans tous les pays de l’Union européenne. En France, toutefois, il ne peut être utilisé qu’à l’intérieur. 198 Pour les utilisateurs résidant en France Service Consommateur Contact téléphonique : Du lundi au samedi de 9 h à 20 h 01 48 63 00 00 Adresse postale : Samsung Service Consommateurs BP 200 93404 SAINT OUEN CEDEX 199 Pour les utilisateurs résidant au Canada SERVICE À LA CLIENTÈLE Téléphone : Du lundi au vendredi de 8 h 30 à 20 h (heure normale de l'Est) 1 800 726-7864 Adresse postale : Samsung Electronics Canada Inc. 55 Standish Court, 10th Floor Mississauga ON L5R 4B2 Pour toute question ou demande de service après-vente, veuillez consulter les conditions de garantie accompagnant votre produit ou rendez-vous sur le www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. ENG This user manual includes detailed usage instructions for your camera. Please read this manual thoroughly. USER MANUAL 1 Copyright information • Camera specifications or contents of this manual may be changed without prior notice due to upgrade of camera functions. • You are not allowed to reuse or distribute any part of this manual without prior permission. • We recommend using your camera within the country where you purchase it. • Use this camera responsibly and adhere to all laws and regulations concerning its use. PlanetFirst represents Samsung Electronics' commitment to sustainable development and social responsibility through eco-driven business and management activities. • Microsoft Windows and the Windows logo are registered trademarks of the Microsoft Corporation. • Mac and Apple App Store are registered trademarks of the Apple Corporation. • Google Play Store is a registered trademark of Google, Inc. • Adobe, the Adobe logo, Photoshop and Lightroom are either registered trademarks or trademarks of Adobe Systems Incorporated in the United States and/or other countries. • microSD™, microSDHC™, and microSDXC™ are registered trademarks of the SD Association. • HDMI, the HDMI logo, and the term “High Definition Multimedia Interface” are trademarks or registered trademarks of HDMI Licensing LLC. • Wi-Fi®, the Wi-Fi CERTIFIED logo, and the Wi-Fi logo are registered trademarks of the Wi-Fi Alliance. • Trademarks and trade names used in this manual are the property of their respective owners. 2 Health and safety information Prevent damage to subjects’ eyesight. Do not use the flash in close proximity (closer than 1 m/3 ft) to people or animals. If you use the flash too close to your subject’s eyes, this can cause temporary or permanent eyesight damage. Keep your camera away from small children and pets. Keep your camera and all accessories out of the reach of small children and animals. Small parts may cause choking or serious injury if swallowed. Moving parts and accessories may present physical dangers as well. Do not expose the camera to direct sunlight or high temperatures for an extended period of time. Prolonged exposure to sunlight or extreme temperatures can cause permanent damage to your camera’s internal components. Avoid covering the camera or charger with blankets or clothes. The camera may overheat, which may distort the camera or cause a fire. Do not handle the power supply cord or go near the charger during a thunderstorm. This may result in electric shock. Always comply with the following precautions and usage tips to avoid dangerous situations and ensure peak performance of your camera. Warning—situations that could cause injury to yourself or others Do not disassemble or attempt to repair your camera. This may result in electric shock or damage to the camera. Do not use your camera near flammable or explosive gases and liquids. This may cause a fire or explosion. Do not insert flammable materials into the camera or store these materials near the camera. This may cause a fire or electric shock. Do not handle your camera with wet hands. This may result in electric shock. 3 Health and safety information If liquid or foreign objects enter your camera, immediately disconnect all power sources, such as the battery or charger, and then contact a Samsung service center. Comply with any regulations that restrict the use of a camera in a certain area. • Avoid interference with other electronic devices. • Turn off the camera when in an aircraft. Your camera can cause interference with aircraft equipment. Follow all airline regulations and turn off your camera when directed by airline personnel. • Turn off the camera near medical equipment. Your camera can interfere with medical equipment in hospitals or health care facilities. Follow all regulations, posted warnings, and directions from medical personnel. Avoid interference with pacemakers. Maintain the distance between this camera and all pacemakers to avoid potential interference, as recommended by the manufacturer and research groups. If you have any reason to suspect that your camera is interfering with a pacemaker or other medical device, turn off the camera immediately and contact the manufacturer of the pacemaker or medical device for guidance. Caution—situations that could cause damage to your camera or other equipment Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period of time. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. Do not damage or heat the battery. Inauthentic, damaged, or heated batteries may cause a fire or personal injury. Use only Samsung-approved batteries, chargers, cables and accessories. • Using unauthorized batteries, chargers, cables or accessories can cause batteries to explode, damage your camera, or cause injury. • Samsung is not responsible for damage or injuries caused by unapproved batteries, chargers, cables or accessories. Use the battery only for its intended purpose. Misusing the battery may cause a fire or electric shock. 4 Health and safety information Do not touch the flash while it fires. The flash is very hot when fired and may burn your skin. When you use the AC charger, turn off the camera before you disconnect the power to the AC charger. Failing to do so may result in fire or electric shock. Disconnect the charger from the wall socket when not in use. Failing to do so may result in fire or electric shock. Do not use a damaged power supply cord, plug, or loose outlet when you charge batteries. This may cause a fire or electric shock. Do not allow the AC charger to come in contact with the +/- terminals on the battery. This may cause a fire or electric shock. Do not drop or subject the camera to strong impacts. Doing so may damage the screen or external or internal components. Exercise caution when you connect cables and install batteries and memory cards. If you force the connectors, improperly connect cables, or improperly install batteries and memory cards, you can damage ports, connectors, and accessories. Keep cards with magnetic strips away from the camera case. Information stored on the card may be damaged or erased. Never use a damaged battery, or memory card. This may result in electric shock or camera malfunction or cause a fire. Do not place the camera in or near magnetic fields. Doing so may cause the camera to malfunction. Do not use the camera if the screen is damaged. If the glass or acrylic parts are broken, visit a Samsung service center to have the camera repaired. 5 Health and safety information Check that the camera is operating properly before use. The manufacturer takes no responsibility for any loss of files or damage that may result from camera malfunction or improper use. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Do not expose the lens to direct sunlight. This may discolor the image sensor or cause it to malfunction. If the camera overheats, remove the battery and allow it to cool down. • Prolonged usage of the camera may overheat the battery and raise the internal temperature of the camera. If the camera stops operating, remove the battery and allow it to cool down. • High internal temperatures may result in noise in your photos. This is normal and does not affect your camera’s overall performance. Avoid interference with other electronic devices. Your camera emits radio frequency (RF) signals that may interfere with unshielded or improperly shielded electronic equipment, such as pacemakers, hearing aids, medical devices, and other electronic devices in homes or vehicles. Consult the manufacturers of your electronic devices to solve any interference problems you experience. To prevent unwanted interference, use only Samsung-approved devices or accessories. Use your camera in the normal position. Avoid contact with your camera’s internal antenna. Data transference and your responsibilities • Data transferred via WLAN could be leaked, so avoid transferring sensitive data in public areas or on open networks. • The camera manufacturer is not liable for any data transfers that infringe on copyrights, trademarks, intellectual property laws, or public decency ordinances. 6 Indications used in this manual Mode indications Mode Indication Smart Auto t Program P Aperture Priority A Shutter Priority S Manual M Lens Priority i Smart s Wi-Fi B Icons used in this manual Icon Function Additional information Safety warnings and precautions [ ] Camera buttons. For example, [Shutter] represents the shutter button. ( ) Page number of related information → The order of options or menus you must select to perform a step; for example: Select 1→ Quality (represents select 1, and then Quality). * Annotation 7 Contents Chapter 1 My Camera Getting started ............................................................................................ 29 Unpacking.................................................................................................................... 29 Camera layout .............................................................................................. 30 Using the DIRECT LINK button ................................................................................ 32 Inserting the battery and memory card ................................................. 33 Removing the battery and memory card ........................................................... 33 Using the memory card adapter ............................................................................. 33 Charging the battery and turning on your camera .............................. 34 Charging the battery................................................................................................ 34 Turning on your camera ......................................................................................... 34 Performing the initial setup ...................................................................... 35 Selecting functions (options) ................................................................... 36 Selecting with buttons ............................................................................................ 36 Selecting by touch .................................................................................................... 36 Using m .............................................................................................................. 37 E.g. Selecting the photo size in P mode ............................................................. 37 Using the Smart panel ............................................................................................. 38 E.g. Adjust the exposure value in P mode ......................................................... 38 Tips Concepts in Photography Shooting postures....................................................................................... 13 Holding the camera ..................................................................................................... 13 Standing photography ............................................................................................... 13 Crouching photography ............................................................................................ 14 Using the display .......................................................................................................... 14 Low-angle shot .............................................................................................................. 15 High-angle shot ............................................................................................................. 15 Aperture ........................................................................................................ 16 Aperture value and the depth of field .................................................................. 17 Shutter speed ............................................................................................... 18 ISO sensitivity .............................................................................................. 19 How the aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity control exposure ......................................................................................... 20 Correlation between focal length, angle, and perspective ................ 21 Depth of field ............................................................................................... 22 What controls out-of-focus effects? ....................................................................... 22 Optical preview ............................................................................................................. 24 Composition ................................................................................................. 24 Rule of Thirds .................................................................................................................. 24 Photos with two subjects .......................................................................................... 25 Flash ............................................................................................................... 26 Flash guide number ..................................................................................................... 26 Bounce Photography .................................................................................................. 27 8 Contents Display icons ................................................................................................ 40 In Shooting mode ..................................................................................................... 40 Capturing photos ........................................................................................................ 40 Recording videos ......................................................................................................... 41 About the level gauge ............................................................................................... 41 In Playback mode ...................................................................................................... 42 Viewing photos ............................................................................................................ 42 Playing videos ............................................................................................................... 42 Changing the information displayed ................................................................. 43 Lenses ............................................................................................................ 44 Lens layout ................................................................................................................... 44 Locking or unlocking the lens ................................................................................. 45 Lens markings ............................................................................................................ 47 Accessories ................................................................................................... 48 External flash layout ................................................................................................. 48 Connecting the external flash ................................................................................. 49 GPS module layout (optional) .............................................................................. 51 Attaching the GPS module .................................................................................... 51 Shooting modes .......................................................................................... 53 t Smart Auto mode ..................................................................................... 53 P Program mode ....................................................................................................... 55 Program Shift ................................................................................................................ 56 Minimum shutter speed ............................................................................................ 56 A Aperture Priority mode ..................................................................................... 57 S Shutter Priority mode.......................................................................................... 58 M Manual mode ....................................................................................................... 59 Framing mode .............................................................................................................. 59 Using the Bulb function ............................................................................................ 60 i Lens Priority mode ............................................................................................. 60 Using E ............................................................................................................. 60 Using i-Function in P/A/S/M modes ................................................................ 61 Using Z .............................................................................................................. 63 s Smart mode ........................................................................................................ 64 Using the Best Face mode ........................................................................................ 65 Capturing panoramic photos .................................................................................. 66 Recording a video ..................................................................................................... 68 3D mode ....................................................................................................................... 69 Available functions by shooting mode ............................................................. 71 9 Contents Chapter 2 Shooting Functions Size and Resolution .................................................................................... 73 Photo size ..................................................................................................................... 73 Quality ........................................................................................................................... 74 ISO sensitivity .............................................................................................. 75 White Balance .............................................................................................. 76 Customizing preset White Balance options ....................................................... 77 Picture Wizard (photo styles) .................................................................... 79 AF mode ........................................................................................................ 80 Single AF ....................................................................................................................... 81 Continuous AF ............................................................................................................ 81 Manual focus ............................................................................................................... 82 AF area ........................................................................................................... 83 Selection AF ................................................................................................................ 83 Multi AF ......................................................................................................................... 84 Face detection AF ...................................................................................................... 84 Self-Portrait AF ........................................................................................................... 85 Touch AF ........................................................................................................ 86 Touch AF ....................................................................................................................... 86 AF Point ......................................................................................................................... 86 Tracking AF .................................................................................................................. 86 One touch shot .......................................................................................................... 87 Focus assist ................................................................................................... 88 MF Assist ....................................................................................................................... 88 Focus Peaking ............................................................................................................. 88 Optical Image Stabilization (OIS) ............................................................. 89 Drive (shooting method) ........................................................................... 90 Single ............................................................................................................................. 90 Continuous .................................................................................................................. 90 Burst ............................................................................................................................... 91 Timer .............................................................................................................................. 91 Auto Exposure Bracketing (AE Bracket) ............................................................. 92 White Balance Bracketing (WB Bracket) ............................................................ 92 Picture Wizard Bracketing (P Wiz Bracket) ........................................................ 93 Bracketing setting ..................................................................................................... 93 Flash ............................................................................................................... 94 Reducing the red-eye effect .................................................................................. 95 Adjusting the flash intensity ................................................................................. 95 Metering ........................................................................................................ 97 Multi ............................................................................................................................... 97 Spot ................................................................................................................................ 98 Center-weighted ....................................................................................................... 98 Measuring the exposure value of the focus area ........................................... 99 Dynamic Range ......................................................................................... 100 Smart Filter ................................................................................................. 101 Exposure compensation .......................................................................... 102 Exposure lock ............................................................................................. 103 Video functions ......................................................................................... 104 Movie size.................................................................................................................. 104 Movie quality ........................................................................................................... 104 Multi Motion ............................................................................................................ 105 Fader ........................................................................................................................... 105 Voice ............................................................................................................................ 106 Wind cut .................................................................................................................... 106 Mic Level .................................................................................................................... 106 10 Contents Chapter 3 Playback/Editing Searching and managing files ................................................................ 108 Viewing photos ....................................................................................................... 108 Viewing image thumbnails ................................................................................. 108 Viewing files by category .................................................................................... 109 Viewing files as a folder ........................................................................................ 109 Protecting files ........................................................................................................ 110 Lock/Unlock all files .................................................................................................. 110 Deleting files ............................................................................................................ 111 Deleting a single file ................................................................................................. 111 Deleting multiple files .............................................................................................. 111 Deleting all files .......................................................................................................... 112 Viewing photos .......................................................................................... 113 Enlarging a photo .................................................................................................. 113 Viewing a slide show ............................................................................................. 113 Auto rotating ........................................................................................................... 114 Creating a print order (DPOF) ............................................................................ 114 Playing videos ............................................................................................ 115 Trimming a video during playback .................................................................. 115 Capturing an image during playback ............................................................. 116 Editing photos ........................................................................................... 117 Cropping a photo ................................................................................................... 117 Rotating a photo .................................................................................................... 118 Resizing photos....................................................................................................... 118 Adjusting your photos .......................................................................................... 119 Retouching faces .................................................................................................... 120 Applying Smart Filter effects .............................................................................. 121 Chapter 4 Wireless network Connecting to a WLAN and configuring network settings ............... 123 Connecting to a WLAN ......................................................................................... 123 Setting network options ......................................................................................... 124 Manually setting the IP address ........................................................................... 124 Using the login browser....................................................................................... 125 Network connection tips ..................................................................................... 126 Entering text ............................................................................................................ 127 Saving files to a smart phone automatically ....................................... 128 Sending photos or videos to a smart phone ....................................... 129 Using a smart phone as a remote shutter release .............................. 131 Using Auto Backup to send photos or videos ..................................... 133 Installing the program for Auto Backup on your PC.................................. 133 Sending photos or videos to a PC .................................................................... 133 Sending photos or videos via email ...................................................... 135 Changing email settings ...................................................................................... 135 Storing your information ........................................................................................ 135 Setting an email password ..................................................................................... 136 Changing the email password .............................................................................. 137 Sending photos or videos via email ................................................................ 137 Using photo or video sharing websites ................................................ 139 Accessing a website .............................................................................................. 139 Uploading photos or videos............................................................................... 140 Using AllShare Play to send files ............................................................ 141 Uploading photos to online storage ............................................................... 141 Viewing photos or videos on devices that support AllShare Play ........ 142 Sending photos using Wi-Fi Direct ........................................................ 144 11 Contents Chapter 6 Connecting to external devices Viewing files on an HDTV or 3D TV ........................................................ 158 Viewing files on an HDTV .................................................................................... 158 Viewing files on a 3D TV ....................................................................................... 159 Transferring files to your computer ....................................................... 160 Transferring files to your Windows OS computer ....................................... 160 Connecting the camera as a removable disk ................................................... 160 Disconnecting the camera (for Windows XP) .................................................. 161 Transferring files to your Mac OS ...................................................................... 161 Using programs on a PC........................................................................... 163 Installing programs from the provided CD ................................................... 163 Available programs when using i-Launcher .................................................... 163 Using i-Launcher .................................................................................................... 163 Requirements for Windows OS ............................................................................. 163 Requirements for Mac OS ....................................................................................... 164 Opening i-Launcher .................................................................................................. 164 Using Multimedia Viewer ........................................................................................ 165 Downloading the firmware .................................................................................... 166 Downloading the PC Auto Backup program ................................................... 166 Installing Adobe Photoshop Lightroom ........................................................ 167 Using Adobe Photoshop Lightroom ............................................................... 167 Chapter 5 Camera settings menu User settings ............................................................................................... 146 ISO Customizing ..................................................................................................... 146 ISO Step ......................................................................................................................... 146 Auto ISO Range .......................................................................................................... 146 Noise Reduction ..................................................................................................... 146 Bracket Set ................................................................................................................ 147 DMF (Direct Manual Focus) ................................................................................ 147 Color space ............................................................................................................... 148 Distortion Correct .................................................................................................. 149 Touch Operation ..................................................................................................... 149 iFn Customizing ...................................................................................................... 149 User Display .............................................................................................................. 149 Key Mapping ............................................................................................................ 150 Grid Line .................................................................................................................... 151 AF Lamp ..................................................................................................................... 151 Setting ......................................................................................................... 152 12 Contents Before contacting a service center ........................................................ 181 Camera specifications .............................................................................. 184 Glossary ....................................................................................................... 189 Optional accessories ................................................................................. 195 Index ............................................................................................................ 197 FCC notice ................................................................................................... 200 Chapter 7 Appendix Error messages .......................................................................................... 169 Maintaining the camera........................................................................... 170 Cleaning the camera ............................................................................................. 170 Camera lens and display ......................................................................................... 170 Image sensor ............................................................................................................... 170 Camera body ............................................................................................................... 170 Using or storing the camera ............................................................................... 171 Inappropriate places to use or store the camera ........................................... 171 Using on beaches or shores ................................................................................... 171 Storing for extended period of time ................................................................... 171 Using the camera with caution in humid environments ............................ 172 Other cautions ............................................................................................................ 172 About memory card .............................................................................................. 173 Supported memory card ........................................................................................ 173 Memory card capacity ............................................................................................. 174 Cautions when using memory cards .................................................................. 176 About the battery .................................................................................................. 177 Battery specifications ............................................................................................... 177 Battery life .................................................................................................................... 178 Low battery message ............................................................................................... 178 Notes about using the battery .............................................................................. 178 Cautions about using the battery ........................................................................ 179 Notes about charging the battery ....................................................................... 179 Notes about charging with a computer connected...................................... 180 Handle and dispose of batteries and chargers with care ............................ 180 13 Concepts in Photography Standing photography Compose your shot; stand up straight with your feet shoulder-length apart, and keep your elbows pointed down. Shooting postures A correct posture for stabilizing the camera is necessary for taking a good photo. Even if you hold a camera correctly, the wrong posture can cause the camera to shake. Stand up straight and remain still to maintain a steady base for your camera. When shooting with a slow shutter speed, hold your breath to minimize body movement. Holding the camera Hold the camera with your right hand and place you right index finger on the shutter button. Place your left hand under the lens for support. 14 Concepts in Photography Crouching photography Compose your shot, crouch with one knee touching the ground, and keep a straight posture. Using the display To take photos at high or low angles, tilt the display up or down. You can tilt the display up to 90° upwards ( ) or 45° downwards ( ). • Keep the display closed ( ) when the camera is not in use. • Tilt the display only within the angle allowed. Failing to do so may damage your camera. 15 Concepts in Photography Low-angle shot A low-angle shot is a shot from a camera positioned below your eyeline, looking up the subject. High-angle shot A high-angle shot is a shot from a camera positioned above your eyeline, looking down on the subject. 16 Concepts in Photography Aperture The aperture, a hole that controls the amount of light that enters the camera, is one of the three factors that determine the exposure. The aperture housing contains thin, metal plates that open and close to let light through the aperture and into the camera. The size of the aperture is closely related to the brightness of a photo: the larger the aperture, the brighter the photo; the smaller the aperture, the darker the photo. Aperture sizes Minimum aperture Medium aperture Maximum aperture Darker photo (aperture opened slightly) Brighter photo (aperture opened wide) The size of the aperture is represented by a value known as an “F-number.” The f-number represents the focal length divided by the diameter of the lens. For example, if a lens with a 50 mm focal length has an f-number of F2, the diameter of the aperture is 25 mm. (50 mm/25 mm=F2) The smaller the f-number, the greater the size of the aperture. The opening in the aperture is described as the Exposure Value (EV). Increasing the Exposure Value (+1 EV) means the amount of light doubles. Decreasing the Exposure Value (-1 EV) means the amount of light halves. You can also use the exposure compensation feature to fine-tune the amount of light by subdividing exposure values into 1/2, 1/3 EV, and so on. +1 EV F1.4 F2 F2.8 F4 F5.6 F8 -1 EV Exposure Value Steps 17 Concepts in Photography Aperture value and the depth of field You can blur or sharpen the background of a photo by controlling the aperture. It is closely related to the depth of field (DOF), which can be expressed as small or large. A photo with a large DOF A photo with a small DOF The aperture housing contains several blades. These blades move together and control the amount of light passing through the center of the aperture. The number of blades also affects the shape of light when shooting night scenes. If an aperture has an even number of blades, light divides into an equal number of sections. If the number of blades is odd, the number of sections is double the number of blades. For example, an aperture with 8 blades divides light into 8 sections and an aperture with 7 blades into 14 sections. 7 blades 8 blades 18 Concepts in Photography Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter, and it is an important factor in the brightness of a photo, as it controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. Usually, the shutter speed is manually adjustable. The measurement of the shutter speed is known as the “Exposure Value” (EV), which is marked in intervals of 1 s, 1/2 s, 1/4 s, 1/8 s, 1/15 s, 1/1000 s, 1/2000 s, and so on. Exposure +1 EV -1 EV 1s 1/2 s 1/4 s 1/8 s 1/15 s 1/30 s Shutter Speed Therefore, the faster the shutter speed, the less light will be let in. Likewise, the slower the shutter speed, the more light will be let in. As the photos below illustrate, a slow shutter speed allows more time to let light in, so the photo becomes brighter. On the other hand, a fast shutter speed allows less time to let light in and the photo becomes darker and more easily freezes subjects in motion. 0.8 s 0.004 s 19 Concepts in Photography ISO sensitivity The exposure of an image is determined by the sensitivity of the camera. This sensitivity is based on international film standards, known as ISO standards. On digital cameras, this sensitivity rating is used to represent the sensitivity of the digital mechanism that captures the image. ISO sensitivity doubles as the number doubles. For example, an ISO 200 setting is capable of capturing images at twice the speed of an ISO 100 setting. However, higher ISO settings can result in “noise”—small specks, spots, and other phenomena in a photo that give the shot a noisy or dirty appearance. As a general rule, it is best to use a low ISO setting to prevent noise in your photos, unless you are shooting in darkened environments or at night. Changes in the quality and brightness according to ISO sensitivity Because a low ISO sensitivity means the camera will be less sensitive to light, you need more light to have an optimal exposure. When using a low ISO sensitivity, open the aperture more or reduce the shutter speed to allow more light to enter the camera. For example, on a sunny day when light is abundant, a low ISO sensitivity does not require a slow shutter speed. However, in a dark place or at night, a low ISO sensitivity will result in a blurry photo. Therefore, it is recommended to increase the ISO sensitivity by a moderate amount. A photo captured with a tripod and high ISO sensitivity A blurred photo with a low ISO sensitivity 20 Concepts in Photography How the aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity control exposure The aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity are closely interconnected in photography. The aperture setting controls the opening that regulates the light that enters the camera, while the shutter speed determines the length of time that light is allowed to enter. ISO sensitivity determines the speed at which the film reacts to light. Together, these three aspects are described as the triangle of exposure. A change in shutter speed, aperture value, or ISO sensitivity can be offset by adjustments to the others to maintain the amount of light. The results, however, change according to the settings. For example, shutter speed is useful in expressing movement, aperture can control the depth of field, and ISO sensitivity can control the graininess of a photo. Settings Results Aperture value Wide aperture = more light Narrow aperture = less light Wide = small depth of field Narrow = large depth of field Settings Results Shutter speed Fast speed = less light Slow speed = more light Fast = still Slow = blurry ISO sensitivity High sensitivity = more sensitive to light Low sensitivity = less sensitive to light High = more grainy Low = less grainy 21 Concepts in Photography Correlation between focal length, angle, and perspective Focal length, which is measured in millimeters, is the distance between the middle of the lens to its focal point. It affects the angle and perspective of captured images. A short focal length translates into a wide angle, which allows you to capture a wide shot. A long focal length translates into a narrow angle, which allows you to capture telephoto shots. Short focal length wide shot wide angle wide-angle lens Long focal length telephoto shot narrow angle telephoto lens Look at these photos below and compare the changes. 18 mm angle 55 mm angle 200 mm angle Normally, a lens with a wide angle is suitable for shooting landscapes and a lens with a narrow angle is recommended for shooting sports events or portraits. 22 Concepts in Photography Depth of field Portraits or still-life photos mostly acclaimed by people are the ones on which the background is out of focus so the subject looks pronounced. Depending on the focused areas, a photo can be blurred or sharpened. This is called ‘a low DOF’ or ‘a high DOF’. The depth of field is the focused area around the subject. Therefore, a small DOF signifies that the focused area is narrow and a large DOF means the focused area is wide. A photo with a small DOF, which stresses the subject and makes the rest of it blurred, can be obtained by using a telescope lens or selecting a low aperture value. Conversely, a photo with a large DOF which shows all the elements on the photo sharply focused can be achieved by using a wide angle lens or selecting a high aperture value. Small Depth of Field Large Depth of Field What controls out-of-focus effects? DOF depends on aperture value The wider the aperture is (namely the lower the aperture value), the lower the DOF becomes. Under the condition where the other values including shutter speed and ISO sensitivity are equal, a low aperture value leads to a photo with a low DOF. 55 mm F5.7 55 mm F22 23 Concepts in Photography DOF depends on focal length The longer the focal length is, the lower the DOF gets. A telescope lens with a longer focal length than a wide-angle lens with a short focal length is better to capture a photo of a low DOF. A photo captured with an 18 mm wideangle lens A photo captured with a 100 mm telescope lens DOF depends on the distance between the subject and the camera The shorter the distance between the subject and the camera is, the lower the DOF gets. Therefore, taking a photo close to a subject can result in a photo of low DOF. A photo captured with a 100 mm telescope lens A photo captured close to the subject 24 Concepts in Photography Optical preview You can press the Custom button to view the optical preview before capturing a photo. The camera adjusts the aperture to the predefined settings and shows the results on the screen. Set the Custom button to Optical preview. (p. 150) Composition It is fun to capture a photo of the beauty of world with a camera. No matter how the world is beautiful, however, a poor composition cannot capture the beauty of it. When it comes to composition, it is very important to prioritize subjects. Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. Rule of Thirds To use the rule of thirds, divide the image into a 3x3 pattern of equal rectangles. To compose photos that best emphasize the subject, make sure the subject is located at one of the corners of the center rectangle. 25 Concepts in Photography Using the rule of thirds will create photos with stable and compelling compositions. Below are a few examples. Photos with two subjects If your subject is in one corner of the photo, it creates an unbalanced composition. You can stabilize the photo by capturing a second subject in the opposite corner to balance the weight of the photo. Subject 1 Subject 2 Subject 1 Subject 2 Unstable Stable When taking landscape photos, centering the horizon will create an unbalanced effect. Give more weight to the photo by moving the horizon up or down. Subject 1 Subject 2 Subject 1 Subject 2 Unstable Stable 26 Concepts in Photography Flash guide number The model number of a flash refers to the flash’s power, and the maximum amount of light created is represented by a value known as a “guide number.” The bigger the guide number, the more light is emitted from the flash. The guide number is achieved by multiplying the distance from the flash to the subject and the aperture value when the ISO sensitivity is set to 100. Guide number = Flash to Subject Distance X Aperture value Aperture value = Guide number / Flash to Subject Distance Flash to Subject Distance = Guide number / Aperture value Therefore, if you know the guide number of a flash, you can estimate an optimum flash to subject distance when setting the flash manually. For example, if a flash has a guide number of GN 20 and is 4 meters away from the subject, the optimal aperture value is F5.0. Flash Light is one of the most important components in photography. It is not easy, however, to have an enough amount of light anytime and anywhere. Making use of a flash allows you to optimize light settings and create a variety of effects. Flash, also known as strobe or speed light, helps to create adequate exposure in low-light conditions. It is also useful in light-abundant situations. For example, flash can be used in compensating the exposure of a subject’s shadow or capturing clearly both the subject and the background in backlit conditions. Before correction After correction 27 Concepts in Photography Bounce Photography Bounce photography refers to the method of bouncing light off of the ceiling or walls so that the light spreads evenly over the subject. Normally, photos captured with flash may appear unnatural and cast shadows. Subjects in photos captured with bounce photography cast no shadows and look smooth due to evenly spread light. Chapter 1 My Camera Learn about your camera’s layout, display icons, lens, optional accessories, and basic functions. My Camera 29 Getting started Unpacking Check your product box for the following items. Camera (including the body cap and hot-shoe cover) AC adapter/USB cable Rechargeable battery External flash Software CD-ROM (User manual included) Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM Quick Start Guide Strap • The illustrations may differ from your actual items. • You can purchase optional accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for any problems caused by using unauthorized accessories. For information about accessories, refer to page 195. My Camera 30 Camera layout No. Name 1 Mode dial • t: Smart Auto mode (p. 53) • P: Program mode (p. 55) • A: Aperture Priority mode (p. 57) • S: Shutter Priority mode (p. 58) • M: Manual mode (p. 59) • i: Lens Priority mode (p. 60) • s: Smart mode (p. 64) • B: Wi-Fi (p. 122) 2 Jog dial • In the Menu screen: Move to a desired menu item. • In the Smart panel: Adjust a selected option. • In Shooting mode: Adjust shutter speed or aperture value in some shooting modes or change the size of a focus area. • In Playback mode: View thumbnails, enlarge or reduce a photo, or open or close a folder of continuous or burst shots in Playback mode. 3 DIRECT LINK button: Start a preset Wi-Fi function. (p. 32) No. Name 4 Microphone 5 Hot-shoe cover 6 Hot-shoe 7 Eyelet for camera strap 8 Image sensor 9 Internal antenna/NFC tag * Avoid contact with the internal antenna while using the wireless network. 10 Speaker 11 Lens release button 12 Lens mount 13 Lens mount index 14 AF-assist light/Timer lamp 15 Power switch 16 Shutter button 1 2 3 4 5 7 9 10 11 12 13 14 6 4 8 7 16 15 My Camera > Camera layout 31 No. Name 1 Video recording button Start recording a video. 2 EV adjust button (p. 102) Press and hold the button, and then scroll the jog dial to adjust the exposure value. In M mode, the aperture value will be adjusted. 3 Fn button Access the Smart panel and fine-tune some settings. 4 o button • In the Menu screen: Save the selected options. • In Shooting mode: Allow you to select a focus area manually in some shooting modes. 5 Navigation button • In Shooting mode - D: View camera settings and change options. - I: Select an ISO value. - C: Select a drive option. - F: Select an AF mode. • In other situations Move up, down, left, right, respectively. No. Name 6 Delete/Custom button • In Shooting mode: Perform the assigned function. (p. 150) • In Playback mode: Delete files. 7 Playback button Enter Playback mode. 8 Status lamp Indicate the status of the camera. • Blinking: When saving a photo, shooting a video, sending data to a computer, connecting to WLAN, or sending a photo. • Steady: When there is no data transfer, when data transfer to a computer is complete, or charging the battery. 9 MENU button Access options or menus. 5 6 1 2 3 4 7 8 9 My Camera > Camera layout 32 No. Name 1 USB and shutter release port Connect the camera to a computer or shutter release. Use a shutter release cable with a tripod to minimize camera movement. 2 HDMI port 3 Battery chamber/Memory card cover Insert a memory card and battery. 4 Display • To take photos at high or low angles, tilt the display up or down. (p. 14) • Touch the screen to select a menu or an option. (p. 36) 5 Tripod mount Using the DIRECT LINK button You can turn on the Wi-Fi feature conveniently by pressing [DIRECT LINK]. Press [DIRECT LINK] again to return to the previous mode. Setting the DIRECT LINK button You can select a Wi-Fi function to launch when you press [DIRECT LINK]. (p. 150) To set a DIRECT LINK option, In Shooting mode, press [m] → 5 → Key Mapping → DIRECT LINK → an option. 4 5 1 2 3 My Camera 33 Inserting the battery and memory card Learn how to insert the battery and an optional memory card into the camera. Memory card Insert a memory card with the goldcolored contacts facing down. Rechargeable battery Insert the battery with the Samsung logo facing up. Removing the battery and memory card Rechargeable battery Battery lock Slide the lock up to release the battery. Memory card Push the card gently until it disengages from the camera, and then pull it out of the slot. Using the memory card adapter To use micro memory cards with this product, a PC, or a memory card reader, insert the card into an adapter. While the status lamp of the camera is blinking, do not remove the memory card or battery. Doing so may damage the data stored on the memory card or your camera. My Camera 34 Charging the battery and turning on your camera Charging the battery Before you use the camera for the first time, you must charge the battery. Plug the small end of the USB cable into your camera, and then plug the other end of the USB cable into the AC adapter. Status lamp • Red light on: Charging • Red light off: Fully charged • Red light blinking: Error • Use only the AC adapter and USB cable supplied with your camera. If you use another AC adapter, the camera battery may not charge or work properly. • You can charge the battery with the USB cable only when the camera is turned off. Turning on your camera Set the Power switch to ON. • To turn your camera off, set the Power switch to OFF. • The initial setup screen appears when you turn on the camera for the first time. (p. 35) My Camera 35 Performing the initial setup When you turn on your camera for the first time, the initial setup screen appears. The language is preset for the country or region where the camera is sold. You can change the language as desired. You can also select an item by touching it on the screen. 1 Press [I] to select Time Zone, and then press [F] or [o]. 2 Press [D/I] to select a time zone, and then press [o]. Back Set Time Zone [GMT +00:00] London [GMT -01:00] Cape Verde [GMT -02:00] Mid-Atlantic [GMT -03:00] Buenos Aires, Sao Paulo [GMT -03:30] Newfoundland 3 Press [I] to select Date & Time, and then press [F] or [o]. Back Set Date & Time Year Month Day Hr Min DST • The screen may differ depending on the language selected. 4 Press [C/F] to select an item (Year/Month/Day/Hr/Min/ DST). 5 Press [D/I] to set the option, and then press [o]. 6 Press [I] to select Date Type, and then press [F] or [o]. 7 Press [D/I] to select a date type, and then press [o]. 8 Press [I] to select Time Type, and then press [F] or [o]. 9 Press [D/I] to select a time type, and then press [o]. 10 Press [m] to finish the initial setup. My Camera 36 Selecting functions (options) Selecting with buttons Scroll the jog dial or press [D/I/C/F] to move, and then press [o] to select an option. Selecting by touch Do not use sharp objects, such as pens or pencils, to touch the screen. You can damage the screen. Touching: Touch an icon to select a menu or an option. AllShare Play MobileLink Remote Viewfinder Auto Backup Email SNS & Cloud Dragging: Touch and hold an area on the screen, and then drag your finger. AutoShare Photo Size Quality ISO White Balance Back Select My Camera > Selecting functions (options) 37 Flicking: Gently flick your finger across the screen. • The touch screen may not recognize your inputs if you touch multiple items at the same time. • When you touch or drag the screen, discolorations may occur. This is not a malfunction, but a characteristic of the touch screen. Touch or drag lightly to minimize the discolorations. • The touch screen may not work properly if you use the camera in extremely humid environments. • The touch screen may not work properly if you apply screen protection film or other accessories to the screen. • Depending on the viewing angle, the screen may appear dim. Adjust the brightness or viewing angle to improve the resolution. Using Press [m m ] or touch on the screen, and then change shooting options or settings. E.g. Selecting the photo size in P mode 1 Rotate the mode dial to P. 2 Press [m] or touch . 3 Press [C] → [D/I] to move to 1, and then press [o]. • You can also touch 1 on the screen. 4 Scroll the jog dial or press [D/I] to move to Photo Size, and then press [o]. • You can also drag the option list, and then touch an option. Back Select AutoShare Photo Size Quality ISO White Balance My Camera > Selecting functions (options) 38 5 Scroll the jog dial or press [D/I] to move to an option, and then press [o]. • You can also drag the option list, and then touch an option. • Press [m] or touch Back to go back to the previous menu. Back Set AutoShare Photo Size Quality ISO White Balance 5472x3648 (3:2) 3888x2592 (3:2) 2976x1984 (3:2) 1728x1152 (3:2) 5472x3080 (16:9) 6 Press [m] or touch Back to switch to Shooting mode. Using the Smart panel Press [f] or touch on the screen to access some functions such as Exposure, ISO, and White Balance. E.g. Adjust the exposure value in P mode 1 Rotate the mode dial to P. 2 Press [f] or touch . My Camera > Selecting functions (options) 39 3 Press [D/I/C/F] to move to EV, and then press [o]. • You can directly select an option by scrolling the jog dial without having to press [o]. • You can also select an option by touching it. EV : 0.0 Adjust You can adjust some options by dragging them. Back 4 Scroll the jog dial or press [C/F] to adjust the exposure value, and then press [o]. • You can also drag the dial on the screen, and then select Set to adjust the option. EV : 0.0 Back Set My Camera 40 Display icons Capturing photos 1 2 3 London 1. Shooting information Icon Description Shooting mode Current date Current time GPS activated* London Location information* Memory card not inserted** Auto exposure lock (p. 103) Available number of photos • : Fully charged • : Partially charged • (Red): Empty (recharge the battery) Icon Description Auto focus frame Spot metering area Camera shake Manual focus scale Level gauge (p. 41) Histogram (p. 150) Focus Shutter speed Aperture value Exposure adjustment value ISO sensitivity (p. 75) * These icons appear when you attach an optional GPS module. ** Photos that were captured without inserting a memory card cannot be transferred to a memory card or a computer. 2. Shooting options Icon Description Photo size Drive mode Flash (p. 94) Flash intensity adjustment Metering (p. 97) Icon Description AF mode (p. 80) Focus area Face detection White Balance (p. 76) White Balance micro adjustment Optical Image Stabilization (OIS) (p. 89) Z Z on ratio RAW file Dynamic Range (p. 100) 3. Shooting options (Touch) Icon Description Change Smart mode*** AutoShare Touch AF options Shooting options Smart panel *** This icon appears only when you select Smart mode. The icons displayed will change according to the mode you select or the options you set. In Shooting mode My Camera > Display icons 41 2. Shooting options Icon Description Video size AF mode (p. 80) Metering (p. 97) White Balance (p. 76) Optical Image Stabilization (OIS) (p. 89) White Balance micro adjustment Fader (p. 105) Multi Motion (p. 105) Voice recording off (p. 106) The icons displayed will change according to the mode you select or the options you set. About the level gauge The level gauge helps you align the camera with the horizontal and vertical lines on the display. If the level gauge is not level, calibrate the level gauge using the Horizontal Calibration function. (p. 152) Vertical Horizontal ▲ Level ▲ Unlevel You cannot use the level gauge when you shoot in portrait orientation. Recording videos 1 2 1. Shooting information Icon Description Shooting mode Current recording time/Available recording time • : Fully charged • : Partially charged • (Red): Empty (recharge the battery) Shutter speed Aperture value Exposure value ISO sensitivity (p. 75) My Camera > Display icons 42 In Playback mode Viewing photos London Information Mode F No Shutter ISO Metering Flash Focal Length White Balance EV Photo Size Date Icon Description Continuously captured file Current file/The total number of files Folder number - File number File with location information London Location information RAW file Protected file Print information added to file (p. 114) 3D file m Playback/Editing menu (Touch) Editing photos (Touch) Trimming a video (Touch) Viewing image thumbnails (Touch) 1 2 3 London No. Description 1 Captured photo 2 RGB histogram (p. 150) 3 Shooting mode, Metering, Flash, White Balance, Aperture value, Shutter speed, ISO, Focal length, Exposure value, Photo size, Date, Location information Playing videos Stop Capture Icon Description Playback speed Multi Motion Current playback time Video length / View previous file/Scan backward. (Each time you touch the scan backward icon, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) / Pause or resume playback. / View next file/Scan forward. (Each time you touch the scan forward icon, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Adjust the volume or mute the sound. My Camera > Display icons 43 Changing the information displayed Press [D] repeatedly to change the display type. Mode Display type Shooting • Basic shooting information (Shooting mode, Shutter speed, Aperture value, Exposure value, ISO sensitivity, etc.) • Basic shooting information + Shooting option buttons (MENU, Fn, AutoShare, Touch AF) + Level gauge • Basic shooting information + Shooting option buttons + Current shooting options information (Photo size, Drive mode, Flash, Metering, AF mode, etc.) • Basic shooting information + Shooting option buttons + Current shooting options information + Histogram + Date and time Playback • Basic information • Display all information about the current file. • Display all information about the current file including RGB histogram. My Camera 44 Lenses You can purchase optional lenses made exclusively for your NX series camera. Learn about the functions of each lens and select one that suits your needs and preferences. Lens layout SAMSUNG 18-55 mm F3.5-5.6 OIS III lens (example) 1 2 3 5 4 6 7 8 No. Description 1 Lens mount index 2 Zoom ring 3 Focus ring (p. 88) 4 Lens hood mount index 5 Lens 6 i-Function button (p. 60) 7 AF/MF switch (p. 80) 8 Lens contacts When not using the lens, attach the lens cap and lens mount cover to protect the lens from dust and scratches. My Camera > Lenses 45 SAMSUNG 20-50 mm F3.5-5.6 ED II lens (example) 7 1 2 3 5 6 4 No. Description 1 Lens mount index 2 Zoom lock switch 3 Lens 4 Focus ring (p. 88) 5 i-Function button (p. 60) 6 Zoom ring 7 Lens contacts Locking or unlocking the lens To lock the lens, pull and hold the zoom lock switch away from the camera body and rotate the zoom ring as shown in the illustration. My Camera > Lenses 46 To unlock the lens, rotate the zoom ring as shown in the illustration until you hear the click. You cannot capture a photo when the lens is locked. SAMSUNG 16 mm F2.4 lens (example) 5 2 1 4 3 No. Description 1 i-Function button (p. 60) 2 Lens mount index 3 Focus ring (p. 88) 4 Lens 5 Lens contacts My Camera > Lenses 47 Lens markings Find out what the numbers on the lens signify. SAMSUNG 18-200 mm F3.5-6.3 ED OIS lens (example) 1 2 345 No. Description 1 Aperture value A range of supported aperture values. For example, 1:3.5–6.3 means the maximum aperture value range from 3.5 to 6.3. 2 Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point (in millimeters). This figure is expressed in a range: minimum focal length to maximum focal length of the lens. Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. 3 ED ED stands for Extra-low Dispersion. Extra-low dispersion glass is effective in minimizing chromatic aberration (a distortion that occurs when a lens fails to focus all colors to the same convergence point). 4 OIS (p. 89) Optical Image Stabilization. Lenses with this feature can detect camera shake and effectively cancel out the movement inside the camera. 5 Ø The lens diameter. When you attach a filter to the lens, make sure that the diameters of the lens and the filter are the same. My Camera 48 Accessories You can use accessories including external flash and GPS module that can help you capture better and more convenient photos. For more information about optional accessories, refer to the manual for each accessory. • The illustrations may differ from the actual items. • You can purchase Samsung-approved accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for damage caused by using another manufacturer's accessories. External flash layout SEF8A (example) 1 2 3 No. Description 1 Bulb 2 Hot-shoe fastening dial 3 Hot-shoe connection My Camera > Accessories 49 Connecting the external flash 1 Remove the hot-shoe cover from the camera. 2 Mount the flash by sliding it into the hot-shoe. 3 Lock the flash into place by turning the hot-shoe fastening dial clockwise. 4 Lift up the flash for use. My Camera > Accessories 50 • You can capture a photo with a flash that is not fully charged, but it is recommended to use a fully charged flash. • Refer to the optional accessories page for available external flashes. (p. 195) • The available options may differ depending on the shooting mode. • There is an interval between two bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. • SEF8A may not be compatible with other NX series cameras. • For more details about optional flashes, refer to the user manual for the flash. Use only Samsung-approved flashes. Using incompatible flashes may damage your camera. SEF220A (example) (optional) 2 1 3 4 5 6 7 8 9 No. Description 1 Display icons 2 READY lamp/Test button 3 MODE button 4 Flash release button 5 POWER button 6 Battery cover 7 Bulb 8 TELE/WIDE mode switch 9 Hot-shoe connection My Camera > Accessories 51 GPS module layout (optional) 1 2 3 4 5 No. Description 1 Status lamp 2 POWER button 3 Hot-shoe fastening dial 4 Hot-shoe connection 5 Battery cover Attaching the GPS module 1 Remove the hot-shoe cover from the camera. 2 Mount the GPS module by sliding it into the hot-shoe. My Camera > Accessories 52 3 Lock the GPS module into place by turning the hot-shoe fastening dial towards LOCK. 4 Press the power button of the GPS module. My Camera 53 Shooting modes Two simple shooting modes—Smart Auto and Smart mode—help you capture photos with numerous automatic settings. Additional modes allow for greater customization of settings. Icon Description t Smart Auto mode (p. 53) P Program mode (p. 55) A Aperture Priority mode (p. 57) S Shutter Priority mode (p. 58) M Manual mode (p. 59) i Lens Priority mode (p. 60) s Smart mode (p. 64) B Wi-Fi features (p. 122) t Smart Auto mode In Smart Auto mode, the camera recognizes surrounding conditions and automatically adjusts factors that contribute to exposure, including shutter speed, aperture value, metering, White Balance, and exposure compensation. As the camera controls most of the functions, some shooting functions are limited. This mode is useful for capturing quick snapshots with the least amount of adjustment. My Camera > Shooting modes 54 1 Rotate the mode dial to t. 2 Align your subject in the frame. 3 Half-press [Shutter] to focus. • The camera selects a scene. An appropriate scene icon appears at the screen. Recognizable scenes Icon Description Landscapes Scenes with bright white backgrounds Landscapes at night Icon Description Portraits at night Landscapes with backlighting Portraits with backlighting Portraits Close-up photos of objects Close-up photos of text Sunsets Indoors, dark Partially lit Close-up with spot lighting Portraits with spot lighting Blue skies Forested areas typically consist of green-colored subjects Close-up photos of colorful subjects Camera is stabilized on a tripod and the subject is not moving for a certain period of time. (when shooting in the dark) Actively moving subjects Fireworks (when using a tripod) 4 Press [Shutter] to capture the photo. My Camera > Shooting modes 55 • The camera may detect different scenes, even the same subjects, depending on external factors such as camera shake, lighting, and distance to the subject. • If the camera does not recognize an appropriate scene mode, it uses the default settings for the Smart Auto mode. • Even if it detects a face, the camera may not select a portrait mode depending on the subject's position or lighting. • Even if you use a tripod, the camera may not detect the tripod mode ( ) if the subject is moving. • The camera consumes more battery power, because it changes settings often to select appropriate scenes. P Program mode The camera automatically adjusts shutter speed and aperture value so that an optimal exposure value can be achieved. This mode is useful when you want to capture shots of constant exposure while being able to adjust other settings. 1 Rotate the mode dial to P. 2 Set the desired options. 3 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. My Camera > Shooting modes 56 Program Shift Program Shift function lets you adjust the shutter speed and aperture value while the camera maintains the same exposure. When you scroll the jog dial to the left, the shutter speed decreases and the aperture value increases. When you scroll the jog dial to the right, the shutter speed increases and the aperture value decreases. Minimum shutter speed Set the shutter speed not to be slower than the selected speed. However, if an optimal exposure value cannot be achieved because the ISO sensitivity reached the maximum ISO value that is set by Auto ISO Range, shutter speed may be slower than the selected minimum shutter speed. To set the minimum shutter speed, In Shooting mode, press [m] →1→ Minimum Shutter Speed → an option. • This feature is available only when the ISO sensitivity is set to Auto. • This feature is available only in Program or Aperture priority mode. My Camera > Shooting modes 57 A Aperture Priority mode In Aperture Priority mode, the camera automatically calculates shutter speed according to the aperture value you choose. You can adjust the depth of field (DOF) by changing the aperture value. This mode is useful for taking portraits, flowers, or landscape shots. Large Depth of Field Small Depth of Field 1 Rotate the mode dial to A. 2 Scroll the jog dial to adjust the aperture value. • You can also adjust the aperture value by pressing [f], moving to the aperture value, and then scrolling the jog dial or dragging the screen. 3 Set the desired options. 4 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. • In low-light settings, you may need to increase the ISO sensitivity to prevent blurred photos. • To set the minimum shutter speed, in Shooting mode, press [m] →1 → Minimum Shutter Speed → an option. My Camera > Shooting modes 58 S Shutter Priority mode In Shutter Priority mode, the camera automatically adjusts the aperture value according to the shutter speed you choose. This mode is useful for capturing photos of fast-moving subjects or for creating tracer effects in a photo. For example, set the shutter speed to over 1/500 s to freeze the subject. To make the subject appear blurred set the shutter speed to below 1/30 s. Slow shutter speed Fast shutter speed 1 Rotate the mode dial to S. 2 Scroll the jog dial to adjust the shutter speed. • You can also adjust the shutter speed by pressing [f], moving to the shutter speed, and then scrolling the jog dial or dragging the screen. 3 Set the desired options. 4 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. In order to compensate for the reduced amount of light allowed by fast shutter speeds, open the aperture and let in more light. If your photos are still too dark, increase the ISO value. My Camera > Shooting modes 59 M Manual mode Manual mode lets you adjust the shutter speed and aperture value manually. In this mode, you can fully control the exposure of your photos. This mode is useful in controlled shooting environments, such as a studio, or when it is necessary to fine-tune camera settings. The Manual mode is also recommended for shooting night scenes or fireworks. 1 Rotate the mode dial to M. 2 Scroll the jog dial to adjust the shutter speed. 3 Press and hold [W], and then rotate the mode dial to adjust the aperture value. • You can also adjust the shutter speed or the aperture value by pressing [f], moving to the shutter speed or the aperture value, and then scrolling the jog dial or dragging the screen. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. Framing mode When you adjust the aperture value or shutter speed, the exposure changes according to the settings, so the display may darken. With this function on, the brightness of the display is constant regardless of the settings, so you can better frame your shot. To use Framing Mode, In Shooting mode, press [m] →1→ Framing Mode → an option. My Camera > Shooting modes 60 Using the Bulb function Use the Bulb function to shoot night scenes or the night sky. While you are pressing [Shutter], the shutter is left open so you can create moving light effects. To use a bulb, Completely scroll the jog dial to the left to Bulb → Press and hold [Shutter] for the desired time. • If you set a high ISO value or open the shutter for a long time, image noise may increase. • Drive options, flash, and One touch shot cannot be used with the Bulb function. • The Bulb function is available only in Manual mode. • Use a tripod and shutter release to prevent your camera from shaking. • The longer you open the shutter, the longer it takes to save a photo. Do not turn the camera off while the camera saves a photo. • If you use this function for a long time, use a fully charged battery. i Lens Priority mode You can adjust the depth of field to blur or sharpen the background. Using E 1 Rotate the mode dial to i. 2 Press [i-Function] on the lens to select E. • You can also press [i-Function], and then press [C/F] or drag the screen to select E. My Camera > Shooting modes 61 3 Adjust the focus ring to select a value. • You can also scroll the jog dial to adjust the value. • You can also drag the slider or touch +/- to adjust the value. Defocus E Sharpen 4 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. • As you sharpen photos, the aperture value Increases and the shutter speed reduces. In dark places, photos may be blurry. • This function is not available when you set 3D Auto Mode in 3D mode. Using i-Function in P/A/S/M modes When you use the i-Function button on an i-Function lens, you can manually select and adjust shutter speed, aperture value, exposure value, ISO sensitivity, and White Balance on the lens. 1 Rotate the mode dial to P, A, S, or M. 2 Press [i-Function] on the lens to select a setting. • You can also press [i-Function], and then press [C/F] or drag the screen to select a setting. My Camera > Shooting modes 62 3 Adjust the focus ring to select an option. • You can also scroll the jog dial or drag the screen to select an option. 4 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. Available options Shooting mode PASM 3D Aperture -O-OShutter Speed - - OO - EV OOO - O ISO OOOO - White Balance OOOOO Z OOOO - • To select items to appear when you press [i-Function] on the lens in Shooting mode, press [m] → 5 → iFn Customizing → an item. • This function is not available when you set 3D Auto Mode in 3D mode. My Camera > Shooting modes 63 Using Z The Z allows you to zoom in on a subject with less degradation of photo quality than the Digital zoom. However, the photo resolution may change compared to when you zoom in by rotating the zoom ring. 1 Rotate the mode dial to P, A, S, M, or i. 2 Press [i-Function] on the lens to select Z. • You can also press [i-Function], and then press [C/F] or drag the screen to select Z. 3 Adjust the focus ring to select a zoom ratio. • You can also scroll the jog dial or drag the screen to select an option. • Photo resolution varies according to the zoom ratio if you use the Z. 3:2 16:9 1:1 x1.2 4560X3040 (13.9M) 4560X2568 (11.7M) 3040X3040 (9.2M) x1.4 3888X2592 (10.1M) 3888X2184 (8.5M) 2592X2592 (6.7M) x1.7 3264X2176 (7.1M) 3264X1840 (6.0M) 2176X2176 (4.7M) x2 2736X1824 (5.0M) 2736X1536 (4.2M) 1824X1824 (3.3M) These figures are based on the maximum resolution at each image ratio. 4 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. • Z is not available when you capture burst shots. • Z is not available when you capture photos in the RAW file format. • Z is deactivated when you record videos by pressing the video recording button. • This function is not available when you set 3D Auto Mode in 3D mode. My Camera > Shooting modes 64 s Smart mode In Smart mode, you can capture photos with options that are preset for a specific scene. 1 Rotate the mode dial to s. 2 Select a scene. • To select a shooting mode when the mode dial is set to s, press [f] or touch , and then select a desired mode. Smart : Beauty Face Set Option Description Beauty Face Capture a portrait with options to hide facial imperfections. Best Face Capture multiple photos and replace faces to create the best possible image. Landscape Capture still-life scenes and landscapes. Option Description Macro Capture small or close-up subjects. Action Freeze Capture subjects moving at high speed. Rich Tones Capture a photo with vibrant colors. Panorama Capture a wide panoramic scene in a single photo. Waterfall Capture scenes with waterfalls. Silhouette Capture subjects as dark shapes against a light background. Sunset Capture scenes at sunset, with natural-looking reds and yellows. Night Capture multiple photos in low light conditions without a flash. The camera combines them to create a single image that is brighter and has less blurring. Fireworks Capture scenes with fireworks. Light Trace Capture scenes with the light trailing in low-light conditions. Creative Shot Capture photos with effects applied automatically. 3 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture. My Camera > Shooting modes 65 Using the Best Face mode In Best Face mode, you can capture multiple photos and replace faces to create the best possible image. Use this mode to select the best image for each individual when capturing group photos. 1 Rotate the mode dial to s, and then select Best Face. 2 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 3 Press [Shutter] to capture the photo. • The camera captures 5 photos consecutively. • The first photo is set as the background image. • The camera automatically detects faces after shooting. 4 Touch a face to replace. 5 Touch the best image from the 5 faces that were captured. • Repeat steps 4 and 5 to replace the rest faces of the photo. • The icon will appear on the image that the camera recommends. 6 Touch to save the photo. • Use a tripod to prevent your camera from shaking. • The resolution is set to 5.9M or smaller. My Camera > Shooting modes 66 Capturing panoramic photos Capture a 2D or 3D panoramic photo. Captured 3D panoramic photos can be viewed only on a 3D TV or 3D monitor. 1 Rotate the mode dial to s, and then select Panorama. 2 Press [m] →1→ Panorama → Live Panorama or 3D. 3 Press [m] to return to Shooting mode. 4 Press and hold [Shutter] to start shooting. 5 With [Shutter] pressed, slowly move the camera in the direction you selected. • In 3D Panorama mode, you can capture a scene only in horizontal directions. • An arrow toward the direction of motion is displayed, and the entire shooting image is displayed in the preview box. • When the scenes are aligned, the camera captures the next photo automatically. 6 When you are finished, release [Shutter]. • The camera will automatically save the shots into one photo. • If you release [Shutter] while shooting, the panoramic shooting stops and photos that have been captured are saved. My Camera > Shooting modes 67 • The resolution varies depending on the panoramic photo you captured. • In Panorama mode, some shooting options are not available. • The camera may stop shooting due to the shooting composition or the subject's movement. • In Panorama mode, your camera may not capture the entire last scene if you stop moving the camera to improve the photo quality. To capture the entire scene, move your camera slightly beyond the point where you want the scene to end. • In 3D Panorama mode, your camera may not capture the very beginning or end of a scene due to the nature of the 3D effect. To capture the entire scene, move slightly beyond the beginning and end points you want to capture. • Photos captured with the 3D function are saved in JPEG (2D) and MPO (3D) formats. On your camera's display, you can view only JPEG files. • To view 3D files, connect your camera to a 3D TV or 3D monitor with an optional HDMI cable. While viewing, wear proper 3D glasses. • Capturing photos in 3D Panorama mode may result in a less pronounced 3D effect than those captured with a 3D lens. To increase the 3D effect, attach the optional 3D lens and use 3D mode. (p. 69) • For best results when capturing panoramic photos, avoid the following: - moving the camera too quickly or too slowly - moving the camera too little to capture the next image - moving the camera at irregular speeds - shaking the camera - shooting in dark places - capturing moving subjects nearby - shooting conditions where the brightness or color of light is changing • Photos taken are automatically saved, and shooting is stopped under the following conditions: - if you change the shooting direction while shooting - if you move the camera too rapidly - if you do not move the camera My Camera > Shooting modes 68 Recording a video In Shooting mode, you can record Full HD videos (1920X1080) by pressing (Video recording). The camera lets you record a video up to 29 minutes and 59 seconds in length at 60, 30, 24, or 15 fps, and saves the files in MP4 (H.264) format. 60 fps is available only with 1920X1080 and 1280X720 and 24 fps is available only with 1920X810. 15 fps is available only with some Smart Filter options. The sound is recorded via the camera's microphone. You can set the exposure by adjusting the aperture value and shutter speed for the mode you selected. When you use a lens that does not have an AF/MF switch while recording a video, press [F] to deactivate or activate the AF function. When you use the lens that has an AF/MF switch, the AF function works according to the switch’s setting. Select Fader to fade in or out a scene. You can also select Voice, Wind Cut, or other options to set recording options. (p. 106) 1 Rotate the mode dial to t, P, A, S, M, i, or s. • This feature may not work in some modes. 2 Set the desired options. 3 Press (Video recording) to start recording. 4 Press (Video recording) again to stop. • H.264 (MPEG-4 part10/AVC) is the latest video coding format established in 2003 collaboratively by ISO-IEC and ITU-T. Since this format uses a high compression rate, more data can be saved in less memory space. • If you have the image stabilizer option on when shooting a movie, the camera may record the image stabilizer sound. • The zoom sound or other lens sounds may be recorded if you adjust the lens while recording a video. • When using an optional video lens, the autofocus noise is not recorded. • If you remove the camera lens while recording a movie, the recording will be interrupted. Do not change the lens while recording. • If you attach an external microphone while recording a movie, sound will not be recorded through the external microphone. (The previous settings are maintained.) If you remove the external microphone while recording a movie, sound will not be recorded. Turn off the camera before attaching or removing the external microphone. My Camera > Shooting modes 69 • If you change the shooting angle of the camera suddenly while shooting a movie, the camera may not be able to record images accurately. Use a tripod to minimize camera shake. • The camera supports only the Multi AF function when recording a video. You cannot use any other focus area setting functions, such as Face Detection AF. • When the size of a movie file exceeds 4 GB, the camera automatically stops recording even if the maximum recording time (29 minutes and 59 seconds) has not been reached. • If you use a slow writing memory card, the recording of your movie can be interrupted because the card cannot process data at the rate the video is being shot. If this occurs, replace the card with a faster memory card or reduce the video size (for example, from 1280X720 to 640X480). • When formatting a memory card, always format using the camera. If you format on another camera or a PC, you can lose files on the card or cause a change in the capacity of the card. • When you press the video recording button, Z turns off. • While recording a video in the same ISO sensitivity, the screen may be darker than taking a photo. Adjust the ISO sensitivity. • When you record a video in P, A, or S mode, ISO is automatically set to Auto. 3D mode You can capture 3D photos or videos with an optional 3D lens. SAMSUNG 45 mm F1.8 [T6] 2D/3D lens (example) Set the 2D/3D switch on the lens to 3D, and then capture a photo or video 1.5-5 m away from the subject. My Camera > Shooting modes 70 • 3D mode is always on, regardless of the mode dial of the camera, except B. • To use auto 3D options that enable the camera to set shooting options automatically depending on shooting conditions in 3D mode, press [m] →1→ 3D Auto Mode → On. • To change the 3D recording option, press [m] →6→ 3D REC Mode → a desired option. * Default Icon Description Side by Side*: Displays two images next to each other. Frame Packing: Displays the images for the left and right eye alternately in frames. • Available shooting options differ compared to other shooting modes. • You can select either 4.1M (2688X1512) or 2.1M (1920X1080) photo size. • The video resolution is set to 1920X1080. • Videos recorded in 3D may be dark or playback may be jittery. • Shooting in low temperatures may result in color distortion in images and may consume more battery power. • You may not be able to shoot properly in conditions below 8.5 LV/900 lux. For best results, capture photos in places with sufficient light. • When you photograph objects that contain polarizing material, such as a display, sunglasses, or a polarizing filter, or use the polarizing material with your lens, the images may appear dark or the 3D effect may not be applied properly. • Use a tripod to prevent your camera from shaking. • If you rotate or tilt the camera vertically while shooting, the 3D effect may not be applied properly. Capture images with the camera in the normal position. • If you shoot in fluorescent lighting or capture images displayed by projectors or TVs, the images may appear black due to the flicker effect. • In 3D mode, the Enlarge x8 option of MF Assist may not be available. • The camera's display shows 3D videos only in 2D. • Photos captured with the 3D function are saved in JPEG (2D) and MPO (3D) formats. On your camera's display, you can view only JPEG files. • To view 3D files, connect your camera to a 3D TV or 3D monitor with an optional HDMI cable. While viewing, wear proper 3D glasses. • You cannot use the flash in 3D mode. My Camera > Shooting modes 71 Available functions by shooting mode For details about shooting functions, see Chapter 2. Press a shortcut for each function. Function Available in Shortcut Photo Size (p. 73) P/A/S/M/i/s*/t/3D* - Quality (p. 74) P/A/S/M/i/s* - ISO (p. 75) P/A/S/M f/I White Balance (p. 76) P/A/S/M f Picture Wizard (p. 79) P/A/S/M f Smart Filter (p. 101) P/A/S/M f AF Mode (p. 80) P/A/S/M/i*/s*/3D* f AF Area (p. 83) P/A/S/M/i*/s* f/F Touch AF (p. 86) P/A/S/M/i/s*/t/3D* - MF Assist (p. 88) P/A/S/M/i/s/t/3D* - Focus Peaking (p. 88) P/A/S/M/i/s/t - Link AE to AF Point (p. 99) P/A/S/M - Function Available in Shortcut Framing Mode (p. 59) P/A/S/M - OIS (Anti-Shake) (p. 89) P/A/S/M/i/s*/t* - Drive (Continuous/ Burst/Timer/ Bracketing) (p. 90) P/A/S/M/i*/s*/t*/3D* f/C Metering (p. 97) P/A/S/M f Dynamic Range (p. 100) P/A/S/M - Flash (p. 94) P*/A*/S*/M*/i*/s*/t* f Exposure compensation (p. 102) P/A/S f/W Exposure lock (p. 103) P/A/S - * Some functions are limited in these modes. Chapter 2 Shooting Functions Learn about the functions you can set in Shooting mode. You can enjoy more customized photos and videos by using the shooting functions. Shooting Functions 73 Shooting Functions Photo size As you increase the resolution, your photo or video will include more pixels, so it can be printed on larger paper or displayed on a larger screen. When you use a high resolution, the file size will also increase. Select a low resolution for photos that will be displayed in a digital picture frame or uploaded to the web. To set the size, In Shooting mode, press [m] →1→ Photo Size → an option. Icon Size Recommended for 5472x3648 (3:2) Printing on A1 paper. 3888x2592 (3:2) Printing on A2 paper. 2976x1984 (3:2) Printing on A3 paper. 1728x1152 (3:2) Printing on A5 paper. 5472x3080 (16:9) Printing on A1 paper or viewing on an HDTV. 3712x2088 (16:9) Printing on A3 paper or viewing on an HDTV. 2944x1656 (16:9) Printing on A4 paper or viewing on an HDTV. 1920x1080 (16:9) Printing on A5 paper or viewing on an HDTV. 3648x3648 (1:1) Printing a square photo on A1 paper. 2640x2640 (1:1) Printing a square photo on A3 paper. 2000x2000 (1:1) Printing a square photo on A4 paper. 1024x1024 (1:1) Printing a square photo on A5 paper. Available options may differ depending on shooting conditions. Size and Resolution 74 Shooting Functions > Size and Resolution Quality The camera saves photos in either the JPEG or RAW format. Photos captured by a camera are often transformed to the JPEG format and stored in the memory according to the settings of the camera at the time of shooting. RAW files are not transformed to the JPEG format and are stored in the memory without any changes. RAW files have the file extension “SRW”. To adjust and calibrate exposures, White Balances, tones, contrasts, and colors of the RAW files, or to convert them into JPEG or TIFF format, use the Adobe Photoshop Lightroom program found on the supplied DVD-ROM. Ensure you have enough space on the memory card to save photos in the RAW format. To set the quality, In Shooting mode, press [m] →1→ Quality → an option. Icon Format Description JPEG Super Fine: • Compressed for the best quality. • Recommended for printing in large size. JPEG Fine: • Compressed for better quality. • Recommended for printing in normal size. Icon Format Description JPEG Normal: • Compressed for normal quality. • Recommended for printing in small size or uploading to the web. RAW RAW: • Save a photo without data loss. • Recommended for editing after shooting. RAW+JPEG RAW + S.Fine: Save a photo in both the JPEG (S.Fine quality) and RAW format. RAW+JPEG RAW + Fine: Save a photo in both the JPEG (Fine quality) and RAW format. RAW+JPEG RAW + Normal: Save a photo in both the JPEG (Normal quality) and RAW format. Available options may differ depending on shooting conditions. Shooting Functions 75 Shooting Functions The ISO sensitivity value represents the sensitivity of camera to light. The larger the ISO value, the more sensitive the camera is to light. Consequently, by selecting a higher ISO sensitivity value, you can capture photos in dim or dark places at faster shutter speeds. However, this may increase electronic noise and result in a grainy photo. To set ISO sensitivity, In Shooting mode, press [I] → an option. Examples ISO 100 ISO 400 ISO 800 ISO 3200 • You can also set the option by pressing [m] →1→ ISO → an option in Shooting mode. • Increase the ISO value in places where flash use is prohibited. You can capture a clear photo by setting a high ISO value without having to secure more light. • Use the Noise Reduction function in order to reduce the visual noise that can appear on photos of a high ISO value. (p. 146) • Available options may differ depending on the shooting conditions. ISO sensitivity Shooting Functions 76 Shooting Functions White Balance represents the light source that influences on the color of a photo. The color of a photo depends on the type and quality of the light source. If you want the color of your photo to be realistic, select an appropriate lighting condition to calibrate the White Balance, such as Auto WB, Daylight, Cloudy, Tungsten, or adjust color temperature manually. You can also adjust color for the preset light sources so that the colors of the photo match the actual scene under mixed lighting conditions. To set the White Balance, In Shooting mode, press [m] →1→ White Balance → an option. Icon Description Auto WB: Use automatic settings depending on the lighting conditions. Daylight: Select when taking outdoor photos on a sunny day. This option results in photos closest to the natural colors of the scene. Cloudy: Select when taking outdoor photos on a cloudy day or in shadows. Photos captured on cloudy days tend to be more bluish than on sunny days. This option offsets that effect. Icon Description Fluorescent White: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp. Especially for white fluorescent light with a color temperature of about 4,200K. Fluorescent NW: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp. Especially for white fluorescent light of very white hues with a temperature of about 5,000K. Fluorescent Daylight: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp. Especially for white fluorescent light of slightly bluish hue with a temperature of about 6,500K. Tungsten: Select when taking indoor photos under incandescent bulbs or halogen lamps. Incandescent tungsten bulbs tend to have a reddish hue. This option offsets that effect. Flash WB: Select when using a flash. Custom Set: Use your pre-defined settings. You can manually set the White Balance by pressing [D], and then shooting a white sheet of paper. Fill the spot metering circle with the paper and set the White Balance. White Balance 77 Shooting Functions > White Balance Icon Description Color Temperature: Manually adjust the color temperature of the light source. Color temperature is a measurement in degrees Kelvin that indicates the specific type of light source. As the color temperature increases, the color distribution becomes cooler. Alternatively, as the color temperature decreases, the color distribution becomes warmer. Press [D], and then adjust the color temperature. Clear sky Fluorescent H Fluorescent L Cloudy Halogen lamp Daylight Tungsten Candle light Available options may differ depending on shooting conditions. Customizing preset White Balance options You can also customize preset White Balance options. To customize preset options, In Shooting mode, press [m] →1→ White Balance → an option → [D] → scroll the jog dial, or press [D/I/C/F]. White Balance : Daylight Back Set Reset You can also touch an area on the screen. 78 Shooting Functions > White Balance Examples Auto WB Daylight Fluorescent Daylight Tungsten Shooting Functions 79 Shooting Functions Picture Wizard lets you apply different photo styles to your photo to create various looks and emotional moods. You can also create and save your own photo styles by adjusting color, saturation, sharpness, and contrast for each style. There is no rule for which style is suitable in which conditions. Experiment with different styles and find your own settings. To set a photo style, In Shooting mode, press [m] →1→ Picture Wizard → an option. Examples Standard Vivid Portrait Landscape Forest Retro Cool Calm Classic • You can also adjust the value of the preset style settings. Select a Picture Wizard option, press [D], and then adjust color, saturation, sharpness, or contrast. • To customize your own picture wizard, select , , or , and then adjust the color, saturation, sharpness, and contrast. • Picture Wizard options cannot be set with Smart Filter options at the same time. Picture Wizard (photo styles) Shooting Functions 80 Shooting Functions AF mode Learn how to adjust the camera’s focus according to the subjects. You can select a focusing mode appropriate to the subject among Single Auto Focus, Continuous Auto Focus, and Manual Focus. The AF function is activated when you press [Shutter] halfway. In the MF mode, you have to rotate the focus ring on the lens to focus manually. In most cases, you can have a focus by selecting Single AF. Fast moving subjects or subjects of a color similar to the background are difficult to focus. Select an appropriate focusing mode for such instances. If your lens has an AF/MF switch, you must set the switch according to the selected mode. Set the switch to AF when you select Single AF or Continuous AF. Set the switch to MF when you select Manual Focus. When your lens has no AF/MF switch, press [F] to select a desired AF mode. To set the auto focus mode, In Shooting mode, press [F] → an option. • You can also set the option by pressing [m] →1→ AF Mode → an option in Shooting mode. • The available options may differ depending on the lens in use. 81 Shooting Functions > AF mode Single AF Single AF is appropriate for shooting a still subject. When you press [Shutter] halfway, the focus fixes in the focus area. The area turns green when the focus is achieved. Continuous AF While you are pressing [Shutter] halfway, the camera continues to automatic focusing. Once the focus area is fixed on the subject, the subject is always in focus even when moving. This mode is recommended for shooting a person on a bicycle, a running dog, or a car racing scene. 82 Shooting Functions > AF mode Manual focus You can manually focus on a subject by rotating the focus ring on the lens. The MF Assist function lets you easily achieve a focus. While you are rotating the focus ring, the focus area is magnified. When you use the Focus Peaking function, the color you selected appears on the focused subject. This mode is recommended for shooting an object similar in color to the background, a night scene, or fireworks. If you use this function, you cannot set Touch AF, AF Area, and Link AE to AF Point options. Shooting Functions 83 Shooting Functions The AF area function changes the positions of the focus area. Generally, cameras focus on the nearest subject. When there are a lot of subjects, however, unwanted subjects can be in focus. In order to prevent unwanted subjects from being in focus, change the focus area so that a desired subject is in focus. You can get a clearer and sharper photo by selecting an appropriate focus area. To set the auto focus area, In Shooting mode, press [m] → 1→ AF Area → an option. • Available options may differ depending on shooting conditions. • When the AF/MF switch is set to MF, you cannot change the AF area from the shooting menu. • When you use the Face Detection AF option, the camera focuses on the area with the white frame automatically. • Depending on the Picture Wizard options, Face Detection may not be effective. • When you set manual focus, Face Detection may not be available. • Face Detection may not be effective when: - the subject is far from the camera - it is too bright or too dark - the subject is not facing the camera - the subject is wearing sunglasses or a mask - the subject’s facial expression changes drastically - the subject is backlit or the lighting conditions are unstable Selection AF You can set the focus on an area you want. Apply an out-of-focus effect to make the subject more distinguishable. The focus on the photo below was repositioned and resized so that it fits the subject’s face. To resize or move the focus area, in Shooting mode, press [o]. Use the navigation button to move the focus area. Scroll the jog dial to resize the focus area. AF area 84 Shooting Functions > AF area Multi AF The camera displays a green rectangle in places where focus is set correctly. The photo is divided into two or more areas, and the camera obtains focus points of each area. It is recommended for scenery photos. When you press [Shutter] halfway, the camera displays the focus areas as shown in the photo below. Face detection AF The camera focuses on human faces preferentially. Faces of up to 10 people can be detected. This setting is recommended for shooting a group of people. When you press [Shutter] halfway, the camera focuses on faces as shown in the photo below. In cases of shooting a group of people, the camera displays the focus on the nearest person’s face in white and the rest of the people’s faces in gray. 85 Shooting Functions > AF area Self-Portrait AF It can be difficult to check whether your face is in focus when you are taking a self-portrait. When this function is on, the beep from the camera gets faster when your face is located at the center of the composition. Shooting Functions 86 Shooting Functions Tracking AF Tracking AF allows you to track and automatically focus on your subject, even when the subject is moving or when you change the shooting composition. White frame: Your camera is tracking the subject. Green frame: Your subject is in focus when you half-press [Shutter]. Red frame: Your camera failed to focus. Select or focus on a focal area that you touch on the screen. Additionally, focus on the subject and capture a photo by touching on the screen. To set Touch AF, In Shooting mode, press [m] → 1→ Touch AF → an option. Available options may differ depending on the shooting conditions. Touch AF Touch AF allows you to select and focus on the focus area that you touch on the screen. AF Point The focal area will correspond to the area you touch on the screen and the focus will not be achieved. Touch AF 87 Shooting Functions > Touch AF One touch shot You can capture a photo with the touch of your finger. As you touch on a subject, the camera focuses on the subject automatically and captures a photo. • If you do not select a focus area, the Auto Focus function does not work. • Tracking a subject may fail when: - the subject is too small - the subject moves excessively - the subject is backlit or you are shooting in a dark place - colors or patterns on the subject and the background are the same - the subject includes horizontal patterns, such as blinds - the camera shakes excessively • When tracking fails, the feature will be reset. • If the camera fails to track the subject, the focus area will be reset. • If the camera fails to focus, the focus frame will change to red and the focus will be reset. Shooting Functions 88 Shooting Functions hooting Functions In the manual focus mode, you have to rotate the focus ring on the lens to focus. When you use the MF Assist function or the Focus Peaking function, you can achieve a clearer focus. This function is only available on a lens that supports manual focus. MF Assist In the manual focus mode, you can enlarge the scene and easily adjust the focus while rotating the focus ring. To set the manual focus assist, In Shooting mode, press [m] ĺ1ĺ MF Assist ĺ an option. * Default Option Description Off Do not use the MF Assist function. Enlarge x5* The focus area is magnified by 5 times when you rotate the focus ring. * Default Option Description Enlarge x8 The focus area is magnified by 8 times when you rotate the focus ring. Focus Peaking In the manual focus mode, the color you selected appears on the focused subject to help you focus while rotating the focus ring. To set Focus Peaking options, In Shooting mode, press [m] ĺ1ĺ Focus Peaking ĺ an option. * Default Option Description Level Set a sensitivity for detecting the focused subject. (Off, High, Normal*, Low) Color Set a color to appear on the focused subject. (White*, Red, Green) Focus assist Shooting Functions 89 Shooting Functions Use the Optical Image Stabilization (OIS) function to minimize camera shake. OIS may not be available with some lenses. Camera shake tends to occur in dark places or when shooting indoors. In such cases, the camera uses slower shutter speeds in order to increase the amount of light taken in, which can result in a blurry photo. You can prevent this situation by using the OIS function. If your lens has an OIS switch, you have set the switch to ON to use the OIS function. To set OIS options, In Shooting mode, press [m] → 1→ OIS (Anti-Shake) → an option. * Default Icon Description Off: The OIS function is off. (This option may not be available with some lenses.) Mode 1*: The OIS function is applied only when you press [Shutter] in full or half. Mode 2: The OIS function is on. Optical Image Stabilization (OIS) Without OIS correction With OIS correction • OIS may not function properly when: - you move your camera to follow a moving subject - there is too much camera shake - the shutter speed is slow (for example, when you select Night in s mode) - the battery is low - you capture a close-up shot • If you use the OIS function with a tripod, your images may be blurred by the vibration of the OIS sensor. Deactivate the OIS function when you use a tripod. • If the camera is hit or dropped, the display will be blurry. If this occurs, turn off the camera, and then turn it on again. • Use the OIS function only when needed because the function consumes more battery power. • To set an OIS option on the menu, set the OIS switch on your lens to ON. • This option may not be available with some lenses. • Off may not be available with some lenses. Shooting Functions 90 Shooting Functions You can set the shooting method such as Continuous, Burst, Timer and so on. Select Single to capture one photo at a time. Select Continuous or Burst to shoot fast moving subjects. Select AE Bracket, WB Bracket, or P Wiz Bracket to adjust exposure, White Balance, or apply Picture Wizard effects. You can also select Timer to capture a photo of yourself. To set the shooting method, In Shooting mode, press [C] → an option. • You can also set the option by pressing [m] →1→ Drive → an option in Shooting mode. • Available options may differ depending on shooting conditions. Single Capture one photo whenever you press [Shutter]. Recommended for general conditions. Continuous Continuously capture photos while you are pressing [Shutter]. You can capture up to 5 photos (Continuous Normal) or 8.6 photos (Continuous High) per second. If you select Continuous High, the noise reduction function is not available. Drive (shooting method) 91 Shooting Functions > Drive (shooting method) Burst Consecutively capture up to 10 shots per second (3 seconds), 15 shots per second (2 seconds), or 30 shots per second (1 second) when you press [Shutter] once. It is recommended for shooting the rapid motion of fast moving subjects such as racing cars. • To set the number of shots, in Shooting mode, press [C] → Burst, and then press [D]. • The photo size is set to 5M. • It may take longer to save a photo. • You cannot use the flash with this option. • Shutter speed must be faster than 1/30 second. • Photos captured with this option may be slightly enlarged when saving. • You cannot set an ISO option higher than ISO 3200. • This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. Timer Capture a photo with a delay of 2 to 30 seconds. The delay is adjustable in increments of 1 second. To set the delay, in Shooting mode, press [C] → Timer, and then press [D]. 92 Shooting Functions > Drive (shooting method) Auto Exposure Bracketing (AE Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos: the original, one a step darker, and one a step lighter. Use a tripod to prevent blurry photos as the camera captures three photos continuously. You can adjust the settings in Bracket Set menu. Exposure -2 Original Exposure +2 White Balance Bracketing (WB Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos: the original and two more with different White Balance settings. The original photo is captured when you press [Shutter]. The other two are automatically adjusted according to the White Balance you have set. You can adjust the settings in Bracket Set menu. WB-2 Original WB+2 This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. 93 Shooting Functions > Drive (shooting method) Picture Wizard Bracketing (P Wiz Bracket) When you press [Shutter], the camera captures three consecutive photos, each with a different Picture Wizard setting. The camera captures a photo and applies the three Picture Wizard options you have set to the image captured. You can select three different settings in Bracket Set menu. Vivid Standard Retro This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. Bracketing setting You can set up the options for AE Bracket, WB Bracket, and P Wiz Bracket. (p. 147) To set a bracketing option, In Shooting mode, press [m] → 5 → Bracket Set → an option. Shooting Functions 94 Shooting Functions In order to capture a realistic photo of a subject, the amount of light should be constant. When the light source varies, you can use a flash and supply a constant amount of light. Select appropriate settings according to a light source and a subject. To set flash options, In Shooting mode, press [m] →1→ Flash → an option. Icon Description Off: Do not use the flash. Smart Flash: The camera automatically adjusts the brightness of the flash according to the amount of light in the surrounding environment. Auto: The flash automatically fires in dark places. Auto Red-eye: The flash automatically fires and reduces red-eyes. Fill in: The flash fires whenever you capture a photo. (Brightness is automatically adjusted.) Fill-in Red: The flash fires whenever you capture a photo and reduces red-eyes. Icon Description 1st Curtain: The flash fires immediately after the shutter opens. The camera captures a photo of a subject earlier in an action sequence clearly. Ball moving direction 2nd Curtain: The flash fires just before the shutter closes. The camera captures a photo of a subject later in an action sequence clearly. Ball moving direction • The available options may differ depending on shooting conditions. • There is an interval between two bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. • If you select Off, the flash does not fire even when an external flash is attached. Use only Samsung-approved flashes. Using incompatible flashes may damage your camera. Flash 95 Shooting Functions > Flash Reducing the red-eye effect If the flash fires when you capture a photo of a person in the dark, a red glow may appear in the eyes. To reduce the red-eye effect, select Auto Red-eye or Fill-in Red. Without red-eye reduction With red-eye reduction If the subject is too far from the camera or moves when the first flash fires, redeyes may not be reduced. Adjusting the flash intensity When the flash is on, adjust the flash intensity +/-2 levels. To set the flash intensity, In Shooting mode, press [f] ĺ Flash ĺ an option ĺ [D] ĺ scroll the jog dial or press [C/F] to adjust the flash intensity. Back Set Flash : 0.0 96 Shooting Functions > Flash • You can also drag the slider or touch +/- to adjust the intensity. • Adjusting the flash intensity may not be effective when: - the subject is too close to the camera - you set a high ISO sensitivity - the exposure value is too big or too small • In some shooting modes, you cannot use this function. • If you attach an intensity-adjustable external flash to the camera, the intensity settings of the flash will be applied. • If the subject is too close when you use the flash, some light may be blocked, resulting in a dark photo. Ensure that the subject is within the recommended range, which varies by lens. • When a lens hood is attached, the light from the flash can be blocked by the hood. Remove the hood to use the flash. Shooting Functions 97 Shooting Functions The metering mode refers to the way in which a camera measures the quantity of light. The camera measures the amount of light in a scene, and in many of its modes, uses the measurement to adjust various settings. For example, if a subject looks darker than its actual color, the camera captures an overexposed photo of it. If a subject looks lighter than its actual color, the camera captures an underexposed photo of it. The brightness and overall mood of the photo can also be affected by how the camera measures the amount of light. Select an appropriate setting for a shooting condition. To set a metering option, In Shooting mode, press [m] →1→ Metering → an option. Multi The Multi mode calculates the amount of light in multiple areas. When light is sufficient or insufficient, the camera adjusts the exposure by averaging the overall brightness of the scene. This mode is suitable for general photos. Metering 98 Shooting Functions > Metering Spot The Spot mode calculates the amount of light in the center. When you capture a photo in conditions where there is a strong backlight behind a subject, the camera adjusts the exposure so as to shoot a subject correctly. For example, when you select the Multi mode in a strong backlight condition, the camera calculates that the overall amount of light is abundant, which results in a darker photo. The Spot mode can prevent this situation as it calculates the amount of light in a designated area. The subject is in bright color while the background is dark. The Spot mode is recommended for a situation like this where a huge difference in the exposure exists between a subject and a background. Center-weighted The Center-weighted mode calculates a broader area than the Spot mode does. It sums up the amount of light in the center portion of the shot (60–80 %) and that of the rest of the shot (20–40 %). It is recommended for situations where there is a slight difference in brightness between a subject and a background or an area of the subject is large compared to the overall composition of the photo. 99 Shooting Functions > Metering Measuring the exposure value of the focus area When this function is turned on, the camera automatically sets an optimal exposure by calculating the brightness of the focus area. This function is only available when you select Spot metering or Multi metering, and Selection AF. To set this function, In Shooting mode, press [m] →1→ Link AE to AF Point → an option. Shooting Functions 100 Shooting Functions This function automatically corrects the loss of bright detail that can occur due to shading differences in the photo. To set Smart Range options, In Shooting mode, press [m] →1→ Dynamic Range → an option. Without Dynamic Range effect With Dynamic Range effect Icon Description Off: Do not use Dynamic Range. Smart Range+: Correct the loss of bright detail. You cannot set ISO 100. HDR: Capture 2 photos with different exposures, and then combine them to create a single image automatically. • You cannot set an ISO option higher than ISO 3200. • Dynamic Range options cannot be set at the same time as Picture Wizard options. Dynamic Range Shooting Functions 101 Shooting Functions Smart Filter lets you apply special effects to your photos. You can select various filter options to create special effects that are difficult to be achieved with normal lenses. To set Smart Filter options, In Shooting mode, press [m] →1→ Smart Filter → an option. Option Description Off No effect Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Colored Pencil Apply a colored pencil painting effect. Watercolor Apply a watercolor painting effect. Wash drawing Apply a washed-out effect. Oil Sketch Apply an oil sketching effect. Ink Sketch Apply an ink sketching effect. Acryl Apply an acryl painting effect. Option Description Negative Apply a negative film effect. Red Desaturate all colors but red. Green Desaturate all colors but green. Blue Desaturate all colors but blue. Yellow Desaturate all colors but yellow. Smart filter options cannot be set with Picture Wizard options at the same time. Smart Filter Shooting Functions 102 Shooting Functions The camera automatically sets the exposure by measuring the levels of light from the photo’s composition and the position of a subject. If the exposure set by the camera is higher or lower than you expected, you can adjust the exposure value manually. The exposure value is adjustable in ±3 increments. The camera displays the exposure warning in red for each step beyond ±3 range. To adjust the exposure value, while holding down [W], scroll the jog dial. You can also adjust the exposure value by pressing [f], and then selecting EV. You can check the exposure value by the position of the exposure level indicator. Exposure level indicator Increased exposure (brighter) Decreased exposure (darker) Exposure warning Standard exposure index -2 Original +2 Exposure compensation Shooting Functions 103 Shooting Functions When you cannot achieve an appropriate exposure because of a strong color contrast, lock the exposure, and then capture a photo. To lock the exposure value, adjust the photo’s exposure, and then press the custom button. After locking the exposure, aim the lens where you desire, and then press [Shutter]. • Set a function of the custom button to AEL to lock the current exposure value. (p. 150) • This feature is not available in Manual mode. Exposure lock Shooting Functions 104 Shooting Functions The functions available for video are explained below. Movie size Set the movie size. To set movie size options, In Shooting mode, press [m] →6→ Movie Size → an option. Icon Size Recommended for 1920X1080 (60 fps) (16:9) View on a Full HDTV. (Playable only on full HDTVs capable of playback at 60 fps.) 1920X1080 (30 fps) (16:9) View on a Full HDTV. 1920X1080 (15 fps) (16:9) View on a Full HDTV. (Available only with some Smart Filter options.) 1920X810 (24 fps) (Approx. 2.35:1) View on an HDTV. 1280X720 (60 fps) (16:9) View on an HDTV. 1280X720 (30 fps) (16:9) View on an HDTV. 640X480 (30 fps) (4:3) View on a TV. 320X240 (30 fps) (4:3) Post on a website using the wireless network (30 seconds maximum). Movie quality Set the Movie quality. To set movie quality options, In Shooting mode, press [m] →6→ Movie Quality → an option. Icon Extension Description MP4 (H.264) Normal: Record videos in normal quality. MP4 (H.264) HQ: Record videos in high quality. Video functions 105 Shooting Functions > Video functions Multi Motion Set the playing speed of a video. To set playing speed options, In Shooting mode, press [m] → 6→ Multi Motion → an option. Icon Description x0.25: Record a video and play it at 1/4 normal speed. (Available only with 640x480 or 320x240) x0.5: Record a video and play it at 1/2 normal speed. (Available only with 1280x720 (30 fps), 640x480, or 320x240) x1: Record a video and play it at normal speed. x5: Record a video and play it at 5X normal speed. x10: Record a video and play it at 10X normal speed. x20: Record a video and play it at 20X normal speed. • If you select an option other than x1, sound will not be recorded. • The available options may differ depending on shooting conditions. Fader You can fade in or fade out a scene using the fader function on the camera without having to do it on a PC. Set the fade in option to gradually fade in at the start of the scene. Set the fade out option to gradually fade out the scene. Use the function appropriately and add dramatic effects on your videos. To set fader options, In Shooting mode, press [m] →6→ Fader → an option. Icon Description Off: Fader function not used. In: Scene gradually fades in. Out: Scene gradually fades out. In-out: The fader function is applied at the start and end of the scene. When you use the fader function, it may take longer to save a file. 106 Shooting Functions > Video functions Mic Level Set the mic level for the shooting conditions. To set the mic level, In Shooting mode, press [m] →6→ Mic Level → an option. Voice Sometimes, a muted video is more appealing than the one with sound. Turn the voice off to record a muted video. To set voice options, In Shooting mode, press [m] →6→ Voice → an option. Wind cut When you record videos in noisy environments, unintended sounds can be recorded in videos. In particular, severe wind noise recorded in videos distracts you from enjoying your videos. Use the Wind Cut function to remove some surrounding noise in addition to wind noise. To reduce wind sound, In Shooting mode, press [m] →6→ Wind Cut → an option. Chapter 3 Playback/Editing Learn about how to play back and edit photos and videos. Refer to chapter 6 for editing files on a PC. 108 Playback/Editing Learn how to view photo and video thumbnails and how to protect or delete files. If you perform no operations for a while, information and icons on the screen disappear. When you operate the camera again, they will reappear. Viewing photos 1 Press [y]. • The most recent file you captured will be displayed. 2 Press [C/F] to scroll through files. • You can also drag the image left or right to move to another file. You may not be able to edit or play back files that were captured with other cameras, due to unsupported sizes or codecs. Use a computer or another device to edit or play back these files. Viewing image thumbnails In order to search for photos and videos you want, convert to the thumbnail view. The thumbnail view displays multiple images at a time so that you can easily look through items you wish to find. You can also classify and display files by category, such as date or file type. Scroll the jog dial to the left to select the thumbnail view mode. (Scroll the jog dial to the right to return to the previous mode.) Searching and managing files 109 Playback/Editing > Searching and managing files Viewing files by category 1 In the thumbnail view, press [m] →z→ Filter → a category. • You can also touch FILTER to select a category. * Default Option Description All* View files normally. Date View files by the date they were saved. Type View files by the file type. Location View files by the place they were saved. (Only the photos captured with an optional GPS module have the location information.) 2 Select a list to open it. 3 Select a file to view it. 4 Touch to return to the previous view. Viewing files as a folder Continuous and burst shots appear as a folder. Selecting a folder will play back all photos automatically. Deleting a folder will delete all photos in the folder. 1 In Playback mode, press [C/F] or drag the image left or right to move to a desired folder. • The camera will automatically play back photos in the folder. 2 Scroll the jog dial to the right to open the folder. • You can also touch the folder on the screen to open the folder. 3 Press [C/F] or drag the image left or right to move to another file. 4 Scroll the jog dial to the left to return to Playback mode. 110 Playback/Editing > Searching and managing files Protecting files Protect your files from accidental deletion. 1 In Playback mode, press [m] →z→ Protect → Select. 2 Press [C/F] to select a file, and then press [o]. 3 Press [f]. You cannot delete or rotate a protected file. Lock/Unlock all files Lock or unlock all files. 1 In Playback mode, press [m] →z→ Protect → All. 2 Select an option. Option Description Lock Lock all files. Unlock Unlock all files. Cancel Return to the previous menu. 111 Playback/Editing > Searching and managing files Deleting files Delete files in Playback mode and secure more space on your memory card. Protected files are not deleted. Deleting a single file You can select a single file and delete it. 1 In Playback mode, select a file, and then press [n]. 2 When the pop-up message appears, select Yes. Deleting multiple files You can select multiple files and delete them. 1 In Playback mode, press [m] →z→ Delete → Select. • Alternatively, in thumbnails view, press [n], and then select files to delete. 2 Select files you want to delete by pressing [C/F], and then press [o]. • Press [o] again to cancel your selection. 3 Press [n]. 4 When the pop-up message appears, select Yes. 112 Playback/Editing > Searching and managing files Deleting all files You can delete all files on the memory card at once. 1 In Playback mode, press [m]. 2 Select z→ Delete → All. 3 When the pop-up message appears, select Yes. 113 Playback/Editing Enlarging a photo You can enlarge photos when viewing them in Playback mode. You can also use the Trim function to extract the portion of the image displayed on the screen and save it as a new file. Magnified area Magnification (the maximum magnification may differ by resolution) Full Image Crop Scroll the jog dial to the right to enlarge a photo. (Scroll the jog dial to the left to reduce a photo.) To Do this Move magnified area Press [D/I/C/F]. Crop the enlarged image Press [f]. (saved as a new file) Return to the original image Press [o]. You can also pinch your fingers together or spread them apart on the screen to reduce or enlarge a photo. You can also double-tap an area to enlarge it quickly. Viewing a slide show You can view photos in a slide show, apply various effects to the slide show, and play background music. 1 In Playback mode, press [m]. 2 Select z→ Slide Show Options. 3 Select a slide show effect option. • Skip to step 4 to start a slide show with no effects. * Default Option Description Play Mode Set whether or not to repeat the slide show. (One Play*, Repeat) Interval Set the interval between photos. (1 sec*, 3 sec, 5 sec, 10 sec) Music Set background audio. Effect • Set a scene change effect between photos. • Select Off to cancel effects. Viewing photos 114 Playback/Editing > Viewing photos 4 Press [m]. 5 Select Start Slide Show. 6 View the slide show. • Press [o] to pause. • Press [o] again to resume. • Press [m] to stop the slide show and return to Playback mode. • Press [D/I] to adjust the volume level. Auto rotating With Auto Rotate on, the camera automatically rotates photos you have captured vertically so they fit the screen horizontally. To set auto rotate options, In Playback mode, press [m] →z→ Auto Rotate → an option. Creating a print order (DPOF) DPOF (Digital Print Order Format) lets you set the number of copies to be printed. The camera saves the DPOF information in the MISC folder of your memory card. If you have set DPOF information for your images, you can take the memory card to a digital printing shop for printing. You cannot set the print order of RAW format files. Photos with dimensions that are wider than the paper may be cut off on the left and right edges. Ensure that your photo dimensions are compatible with the paper you select. 1 In Playback mode, select a photo, and then press [m]. 2 Select z→ DPOF. 3 Press [D/I] to set the number of copies. • To select another photo, press [C/F]. 4 Press [o] to save. 115 Playback/Editing In Playback mode, you can play a video, capture an image from a video, or crop a video to save as another file. Stop Capture Video viewing controls Icon/Button Description / /[C] View previous file/Scan backward. (Each time you touch the icon or press the button while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) / /[o] Pause or resume playback. / /[F] View next file/Scan forward. (Each time you touch the icon or press the button while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) /[D/I] Adjust the volume or mute the sound. Trimming a video during playback 1 In Playback mode, scroll to a video, and then touch . 2 Press [o] or touch to start playing the video. 3 Press [o] or touch at the point where you want the trimming to begin. 4 Press [f] or touch Start Point. 5 Press [o] or touch to resume playing the video. 6 Press [o] or touch at the point where you want the trimming to end. Playing videos 116 Playback/Editing > Playing videos 7 Press [f] or touch End Point. 8 Press [f] or touch Trim to trim a video. • You can adjust the scene to be cropped by dragging the handles that appear on the progress bar. 9 When the pop-up message appears, select Yes. • You cannot trim a video recorded in 3D mode. • The original video should be at least 10 seconds long. • The camera will save the edited video as a new file and leave the original video intact. Capturing an image during playback 1 While viewing a video, press [o] or touch at the point where you want to capture an image. 2 Press [f] or touch Capture. • You cannot capture an image from a video recorded in 3D mode. • The resolution of the captured image will be the same as the original video. • The captured image is saved as a new file. 117 Playback/Editing Edited photos are saved as new files under different file names. Photos captured in some modes cannot be edited with the Image Edit function. To edit images, In Playback mode, scroll to a photo, and then touch ĺ an option. ‡ You can also edit images in Playback mode by selecting a photo, and then pressing [f] or [m] ĺ Edit Image. ‡ Some images may not be edited with the Image Edit function. In this case, use a supplied image editing software. ‡ The camera will save edited photos as new files. ‡ When you edit photos, the camera will automatically convert them to a lower resolution. Photos that you rotate or resize manually are not automatically converted to a lower resolution. ‡ You cannot edit photos while viewing files as a folder. Open the folder and select a photo to edit each photo. Cropping a photo 1 Touch ĺ . 2 Drag the corners of the box to adjust the size of the area. 3 Drag the box to move the location of the area. 4 Touch OK. 5 Touch to save. Editing photos 118 Playback/Editing > Editing photos Rotating a photo 1 Touch → . 2 Touch an option. Rotate : Right 90° 3 Touch OK. 4 Touch to save. • You can also rotate a photo in Playback mode by pressing [m], and then selecting z→ Rotate → a desired option. • The camera will overwrite the original file. Resizing photos Change the size of a photo and save it as a new file. 1 Touch → . 2 Touch an option. Resize : 10.1M 3:2 3 Touch OK. 4 Touch to save. Available resize options differ depending on the original size of the photo. 119 Playback/Editing > Editing photos Adjusting your photos You can correct captured photos by adjusting the brightness, contrast, or saturation. 1 Touch . 2 Touch an adjusting option. Icon Description Original (Reset to the original image) Auto adjustment Brightness Contrast Saturation RGB adjustment Color Temperature Exposure Hue 3 Press [C/F] to adjust the option. • You can also drag the slider or touch +/- to adjust the option. • If you selected , skip to step 4. 4 Touch OK. 5 Touch to save. 120 Playback/Editing > Editing photos Retouching faces 1 Touch ĺ . 2 Press [C/F] to adjust the option. ‡ You can also drag the slider or touch +/- to adjust the option. ‡ As the number increases, the skin tone becomes brighter and smoother. 3 Touch OK. ‡ To cancel correction, touch . 4 Touch to save. 121 Playback/Editing > Editing photos Applying Smart Filter effects Apply special effects to your photos. 1 Touch , and then touch an option. Smart Filter : Vignetting Option Description Original No effect Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Colored Pencil Apply a colored pencil painting effect. Watercolor Apply a watercolor painting effect. Wash drawing Apply a washed-out effect. Option Description Oil Sketch Apply an oil sketching effect. Ink Sketch Apply an ink sketching effect. Acryl Apply an acryl painting effect. Negative Apply a negative film effect. Red Desaturate all colors but red. Green Desaturate all colors but green. Blue Desaturate all colors but blue. Yellow Desaturate all colors but yellow. 2 Touch OK. 3 Touch to save. Chapter 4 Wireless network Learn how to connect to wireless local area networks (WLANs) and use functions. 123 Wireless network Connecting to a WLAN and configuring network settings Learn to connect via an access point (AP) when you are in a range of a WLAN. You can also configure network settings. Connecting to a WLAN 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select , , , or . 3 Press [m], and then select Wi-Fi Setting. • In some modes, follow the on-screen instructions until the Wi-Fi Setting screen appears. • The camera automatically searches for available AP devices. 4 Select an AP. Back Refresh Samsung1 Samsung2 Samsung3 Samsung4 • Select Refresh to refresh connectable APs. • Select Add wireless network to add an AP manually. Your AP name must be in English to add the AP manually. Icon/Option Description Ad hoc AP Secured AP WPS AP Signal strength Press [F] or touch to open network setting options. • When you select a secured AP, a pop-up window appears. Enter the required passwords to connect to the WLAN. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 127) • When a login page appears, refer to "Using the login browser". (p. 125) • When you select an unsecured AP, the camera will connect to the WLAN. • If you select a WPS profile supported AP, select → WPS PIN connection, and then enter a PIN on the AP device. You can also connect to a WPS profile supported AP by selecting → WPS button connection on the camera, and then pushing the WPS button on the AP device. • The same AP may be listed twice, with different frequencies, because your camera supports the dual band function. 124 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Setting network options 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [F] or touch . 2 Select each option, and then enter the required information. Option Description Network Password Enter the network password. IP Setting Set the IP address automatically or manually. Manually setting the IP address 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [F] or touch . 2 Select IP Setting → Manual. 3 Select each option, and then enter the required information. Option Description IP Enter the static IP address. Subnet Mask Enter the subnet mask. Gateway Enter the gateway. DNS Server Enter the DNS address. 125 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Using the login browser You can enter your login information via the login browser when connecting to some APs, sharing sites, or cloud servers. Icon Description Close the login browser. Move to the previous page. Move to the next page. Stop loading the page. Reload the page. • You may not be able to select some items depending on the page you connected to. This does not indicate a malfunction. • The login browser may not close automatically after you log into some pages. If this occurs, close the login browser by touching , and then proceed with the desired operation. • It may take longer to load the login page due to the page size or network speed. If this occurs, wait until the login information input window appears. 126 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Network connection tips • You must insert a memory card to use the Wi-Fi features. • The quality of the network connection will be determined by the AP. • The further the distance between your camera and the AP, the longer it will take to connect to the network. • If a nearby device is using the same radio frequency signal as your camera, it may interrupt your connection. • If your AP name is not in English, the camera may not be able to locate the device or the name may appear incorrectly. • For network settings or a password, contact your network administrator or network service provider. • If a WLAN requires authentication from the service provider, you may not be able to connect to it. To connect the WLAN, contact your network service provider. • Depending on the encryption type, the number of digits in the password may differ. • A WLAN connection may not be possible in all surroundings. • The camera may display a WLAN enabled printer on the AP List. You cannot connect to a network via a printer. • You cannot connect your camera to a network and a TV simultaneously. • Connecting to a network may incur additional charges. Costs will vary based on the conditions of your contract. • If you cannot connect to a WLAN, try another AP from the available AP list. • A login page may appear when you select free WLANs provided by some network service providers. Enter your ID and password to connect to the WLAN. For information about registering or the service, contact the network service providers. • Be cautious when you enter personal information for an AP connection. Do not enter any payment or credit card information on your camera. The manufacturer is not liable for any problem caused by entering such information. • Available network connections may differ by country. • The WLAN feature of your camera must comply with radio transmission laws in your region. To ensure compliance, use the WLAN feature only in the country where you purchased the camera. • The process for adjusting network settings may differ, depending on network conditions. • Do not access a network that you are not authorized to use. • Before you connect to a network, ensure your battery is fully charged. • You cannot upload or send files captured in some modes. • Files that you transfer to another device may not be supported by the device. In this case, use a computer to play back the files. 127 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Entering text Learn how to enter text. The icons in the table let you move the cursor, change the case, etc. Touch a key to enter it. Icon Description Move the cursor. Stop entering text and return to the previous page. Change case. Switch between Symbol/Number mode and the normal mode. Change the input language. Enter a space. Save the displayed text. Delete the last letter. • You can use only the English alphabets in some modes, regardless of the display language. • You can enter up to 64 characters. • The screen may differ depending on the input mode. • Touch and hold a key to enter the character at the upper right corner of the key. 128 Wireless network Saving files to a smart phone automatically The camera connects to a smart phone that supports the AutoShare feature via a WLAN. When you capture a photo with your camera, the photo is saved to the smart phone automatically. • The AutoShare feature is supported by Galaxy series smart phones or Galaxy Tab models with the Android 2.3 OS or higher or iOS devices with the iOS 6.0 or higher. Before using this feature, check the device’s firmware and update it if needed. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • To install and launch Samsung SMART CAMERA App on an NFC-enabled smart phone, turn on the NFC feature and place the smart phone near an NFC tag (p. 30) on the camera. This feature is supported by smart phones running Android OS 2.3 or higher. This feature is not available for iOS devices. • You must insert a memory card to use this feature. • If you set this function, the setting is maintained even when you change the Shooting mode. • This feature may not be supported in some modes or may not be available with some shooting options. 1 On the camera, in Shooting mode, press [m]. 2 On the camera, select 1→ AutoShare → On. • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. • To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 30) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 6. 4 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. • The smart phone can connect to only one camera at a time. 5 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. • An icon that shows the connection status ( ) will appear on the camera’s screen. 6 On the camera, capture a photo. • The captured photo is saved to the camera, and then transferred to the smart phone. • If you recorded a video, it is saved only to the camera. 129 Wireless network The camera connects to a smart phone that supports the MobileLink feature via a WLAN. You can easily send photos or videos to your smart phone. • The MobileLink feature is supported by Galaxy series smart phones or Galaxy Tab models with the Android 2.3 OS or higher or iOS devices with the iOS 6.0 or higher. Before using this feature, check the device’s firmware and update it if needed. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • To install and launch Samsung SMART CAMERA App on an NFC-enabled smart phone, turn on the NFC feature and place the smart phone near an NFC tag (p. 30) on the camera. This feature is supported by smart phones running Android OS 2.3 or higher. This feature is not available for iOS devices. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • If you select files from the smart phone, you can view up to 1,000 recent files and send up to 150 files at a time. If you select files from the camera, you can view files that were selected from the camera. The maximum number of files that can be sent varies depending on the storage space of the smart phone. • When you send Full HD videos using MobileLink feature, you may not be able to play back files on some devices. • When using this feature on an iOS device, the device may lose its Wi-Fi connection. • You cannot send RAW files. 1 On the camera, rotate the mode dial to B. 2 On the camera, select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 3 On the camera, select a sending option. • If you select Select Files from Smartphone, you can use your smart phone to view and share files stored on the camera. • If you select Select Files from Camera, you can select files to send from the camera. 4 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. • To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 30) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 7. Sending photos or videos to a smart phone 130 Wireless network > Sending photos or videos to a smart phone 5 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. • The smart phone can connect to only one camera at a time. 6 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 7 On the smart phone or camera, select files to transfer from the camera. 8 On the smart phone, touch the copy button or on the camera, select Send. • The camera will send the files. 131 Wireless network The camera connects to a smart phone that supports the Remote Viewfinder feature via a WLAN. Use the smart phone as a remote shutter release with the Remote Viewfinder feature. The captured photo will display on the smart phone. • The Remote Viewfinder feature is supported by Galaxy series smart phones or Galaxy Tab models with the Android 2.3 OS or higher or iOS devices with the iOS 6.0 or higher. Before using this feature, check the device’s firmware and update it if needed. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • To install and launch Samsung SMART CAMERA App on an NFC-enabled smart phone, turn on the NFC feature and place the smart phone near an NFC tag (p. 30) on the camera. This feature is supported by smart phones running Android OS 2.3 or higher. This feature is not available for iOS devices. • This function is not available in 3D mode. 1 On the camera, rotate the mode dial to B. 2 On the camera, select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. • To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 30) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 6. 4 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. • The smart phone can connect to only one camera at a time. Using a smart phone as a remote shutter release 132 Wireless network > Using a smart phone as a remote shutter release 5 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 6 On the smart phone, set the following shooting options. Icon Description Flash option Timer option Photo size Saving location • While using this feature, some buttons are not available on your camera. • The zoom button and the shutter button on your smart phone will not function when using this feature. • Remote Viewfinder mode supports the and photo sizes only. 7 On the smart phone, touch and hold to focus. • The focus is automatically set to Multi AF. 8 Release to capture the photo. • Photos saved to the smart phone will be resized to 1616X1080 when shooting in and to 1920X1080 when shooting in resolution. • When you use this feature, the ideal distance between the camera and the smart phone may vary, depending on your surroundings. • The smart phone must be within 7 m of the camera to use this feature. • It will take some time to capture the photo after you release on the smart phone. • The Remote Viewfinder function will deactivate when: - there is an incoming call on the smart phone - either the camera or the smart phone turns off - the memory is full - device loses its connection to the WLAN - the Wi-Fi connection is poor or unstable - you perform no operations for approximately 5 minutes while connected 133 Wireless network Using Auto Backup to send photos or videos You can send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. Installing the program for Auto Backup on your PC 1 Install i-Launcher on the PC. (p. 163) 2 Connect the camera to the PC with the USB cable. 3 When the Auto Backup program icon appears, click it. ‡ The Auto Backup program is installed on the PC and the information about the PC will be stored to the camera. Follow the on-screen instructions to complete the installation. ‡ You can also save the information about the PC to the camera by connecting the PC and the camera via Wi-Fi. 4 Remove the USB cable. Before installing the program, ensure that the PC is connected to a network. If no internet connection is available, you must install the program from the provided CD. Sending photos or videos to a PC 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . ‡ If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. ‡ You must configure the backup PC information to use the Auto Backup feature. For more details, refer to "Installing the program for Auto Backup on your PC". (p. 133) If the Auto Backup program is installed on your PC, save the PC information via USB cable or Wi-Fi connection. ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) 134 Wireless network > Using Auto Backup to send photos or videos 3 Select a backup PC. • If you have performed a backup before, move to step 4. 4 Select OK. • To cancel sending, select Cancel. • You cannot select individual files to backup. This function backs up only new files on the camera. • The backup's progress will be shown on the PC monitor. • When the transfer is completed, the camera will turn off automatically in approximately 30 seconds. Select Cancel to return to the previous screen and prevent the camera from turning off automatically. • To turn off your PC automatically after the transfer is complete, select Shut down PC after backup. • To change the backup PC, select . • When you connect the camera to the WLAN, select the AP that is connected to the PC. • The camera will search for available access points even if you are connecting to the same access point again. • If you turn off the camera or remove the battery while sending files, the file transfer will be interrupted. • While you are using this feature, the shutter control is disabled on your camera. • You can connect only one camera to the PC at a time for sending files. • The backup may be canceled due to network conditions. • Photos or videos can be sent to a PC one time only. Files cannot be sent again even if you reconnect your camera to another PC. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • You must turn off Windows Firewall and any other firewalls before using this feature. • You can send up to 1,000 recent files. • On the PC software, the server name must be entered in the Latin alphabet and can contain no more than 48 characters. • When multiple file types are created at once, only the image files (JPG) will be sent to the PC with this feature. 135 Wireless network 5 Select the Name box, enter your name, and then touch . Sender Setting Name Save Email Reset 6 Select the Email box, enter your email address, and then touch . 7 Select Save to save your changes. • To delete your information, select Reset. You can change settings in the email menu and send photos or videos stored on the camera via email. Changing email settings In the email menu, you can change settings for storing your information. You can also set or change the email password. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 127) Storing your information 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) 3 Press [m]. 4 Select Sender Setting. Sending photos or videos via email 136 Wireless network > Sending photos or videos via email Setting an email password 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) 3 Press [m]. 4 Select Setting Password → On. • To deactivate the password, select Off. 5 When the pop-up appears, select OK. 6 Enter a 4-digit password. 7 Enter the password again. 8 When the pop-up appears, select OK. If you lost your password, you can reset it by selecting RESET on the password setting screen. When you reset the information, the previously saved user’s setting information, email address, and recently sent email list will be deleted. 137 Wireless network > Sending photos or videos via email Changing the email password 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) 3 Press [m]. 4 Select Change Password. 5 Enter your current 4-digit password. 6 Enter a new 4-digit password. 7 Enter the new password again. 8 When the pop-up appears, select OK. Sending photos or videos via email You can send photos or videos stored on the camera via email. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 127) 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) 3 Select the Sender box, enter your email address, and then touch . • If you have previously saved your information, it will be inserted automatically. (p. 135) • To use an address from the list of previous senders, select → an address. 138 Wireless network > Sending photos or videos via email 4 Select the Receiver box, enter an email address, and then touch . • To use an address from the list of previous recipients, select → an address. • Select to add additional recipients. You can input up to 30 recipients. • Select to delete an address from the list. 5 Select Next. 6 Select files to send. • You can select up to 20 files. The total size must be 7 MB or less. 7 Select Next. 8 Select the comment box, enter your comments, and then touch . 9 Select Send. • The camera will send the email. • Even if a photo appears to have transferred successfully, errors with the recipient’s email account may cause the photo to be rejected or recognized as spam. • You may not be able to send an email if no network connection is available or if your email account settings are incorrect. • You cannot send an email if the file size exceeds the limit. The maximum photo resolution you can send is 2M and the longest video you can upload is a video recorded using . If the selected photo resolution is higher than 2M, it will be automatically resized to a lower resolution. • If you cannot send an email because of firewall or user authentication settings, contact your network administrator or network service provider. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • You can also send an email in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) → Email. 139 Wireless network Upload your photos or videos to file sharing websites. Available websites will be displayed on your camera. To upload files to some websites, you must visit the website and register before connecting your camera. Accessing a website 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . 3 Select a website. • If the pop-up message that prompts you to create an account appears, select OK. • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) 4 Enter your ID and password to log in. • For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 127) • If you connected to SkyDrive, refer to "Using the login browser". (p. 125) • To select an ID from the list, select → an ID. • If you have previously logged in to the website, you may be logged in automatically. You must have an existing account on the file sharing website to use this feature. Using photo or video sharing websites 140 Wireless network > Using photo or video sharing websites Uploading photos or videos 1 Access the website with your camera. 2 Select files to upload. • You can select up to 20 files. The total size must be 10 MB or less. (On some websites, the total size or number of files may vary.) 3 Select Upload. • On some websites, you can enter your comments by selecting the comment box. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 127) • You can set an upload folder for Facebook by pressing [m], and then selecting Upload Folder (Facebook) on the website's list screen. • You cannot upload files if the file size exceeds the limit. The maximum photo resolution you can upload is 2M, and the longest video you can upload is a video recorded using . If the selected photo resolution is higher than 2M, it will be automatically resized to a lower resolution. (On some websites, the maximum photo resolution may vary.) • The method of uploading photos or videos may differ depending on the selected website. • If you cannot access a website because of firewall or user authentication settings, contact your network administrator or network service provider. • Uploaded photos or videos may be automatically titled with the date they were captured. • The speed of your internet connection may affect how quickly photos upload or web pages open. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • You can also upload photos or videos to file sharing websites in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) → a desired website. • You cannot upload videos to some websites. • When you upload photos to SkyDrive, they will be resized to 2M while maintaining their aspect ratios. 141 Wireless network Using AllShare Play to send files You can upload files from your camera to AllShare Play online storage or view files on an AllShare Play device connected to the same AP. Uploading photos to online storage 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select → Web storage. • If the guide message appears, select OK. • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) • To change the size for uploaded photos, press [m], and then select Upload Image Size. • If you have registered more than one web storage, you can select from the list by pressing [m], and then selecting Change Web storage. 3 Enter your ID and password, and then select Login → OK. • For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 127) • To select an ID from the list, select → an ID. • If you have previously logged in to the website, you may be logged in automatically. To use this feature, you must create an AllShare Play account and an account with an affiliated online storage service using your PC. After finishing creating accounts, add your online storage account to AllShare Play. 4 Select files you want to upload, and then select Upload. • If you have registered more than one web storage, select a web storage first. • You cannot upload video files to AllShare Play online storage. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • You can upload up to 20 files. • You can also upload photos in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) → AllShare Play. 142 Wireless network > Using AllShare Play to send files Viewing photos or videos on devices that support AllShare Play 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select ĺNearby devices. ‡ If the guide message appears, select Yes. ‡ The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. ‡ If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 123) ‡ You can set to allow only selected devices or all devices to connect by pressing [m], and then selecting DLNA Access Control on the screen. ‡ A sharing file list is created. Wait until other devices can find your camera. 3 Connect the AllShare Play device to a network, and then turn on the AllShare Play feature. ‡ Refer to your device's user manual for more information. 4 On the camera, allow the AllShare Play device to connect to your camera. 5 On the AllShare Play device, select a camera to connect. 6 On the AllShare Play device, browse the shared photos or videos. ‡ For information about searching for the camera and browsing the photos or videos on the AllShare Play device, refer to the device's user manual. ‡ Videos may not play smoothly depending on the type of AllShare Play device or the network condition. For smooth playback, use a 5 GHz dual-band AP device. AP S A camera is connected to a TV that supports AllShare Play via WLAN. 143 Wireless network > Using AllShare Play to send files • You can share up to 1,000 recent files. • On an AllShare Play device, you can view only photos or videos captured with your camera. • The range of the wireless connection between your camera and an AllShare Play device may vary depending on the specifications of the AP. • If the camera is connected to 2 AllShare Play devices, playback may be slower. • Photos or videos will be shared in their original sizes. • You can use this feature only with devices that support AllShare Play. • Shared photos or videos will not be stored on the AllShare Play device, but they can be stored in the camera to meet the device's specifications. • Transferring photos or videos to the AllShare Play device may take some time depending on the network connection, the number of files to be shared, or the sizes of the files. • If you power off the camera abnormally while viewing photos or videos on an AllShare Play device (for example, by removing the battery), the device considers the camera to still be connected. • The order of photos or videos on the camera may be different than on the AllShare Play device. • Depending on the number of photos or videos you want to share, it may take some time to load your photos or videos and complete the initial set-up process. • While viewing photos or videos on the AllShare Play device, continuously using the device's remote or performing additional operations on the device may prevent this feature from working properly. • If you reorder or sort files on the camera while viewing them on an AllShare Play device, you must repeat the initial set-up process to update the list of files on the device. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • We recommend you use a network cable to connect your AllShare Play device to your AP. This will minimize any video ‘Stuttering’ you may experience when streaming content. • To view files on an AllShare Play device using the Nearby devices feature, enable multicast mode on your AP. • 1920X1080 (60 fps) videos can be played only on full HDTVs capable of playback at 60 fps. • You can view 3D files only on 3D-compatible TVs or monitors. 144 Wireless network Sending photos using Wi-Fi Direct When the camera connects via a WLAN to a device that supports the Wi-Fi Direct function, you can send photos to the device. This feature may not be supported on some devices. 1 On the device, turn on the Wi-Fi Direct option. 2 On the camera, in Playback mode, scroll to a photo. 3 Press [m], and then select Share(Wi-Fi) → Wi-Fi Direct. • When in the single image view, you can send only one photo at a time. • When in thumbnails view, you can select multiple photos. Select Upload when you are finished selecting photos. 4 Select the device from the camera’s list of Wi-Fi Direct devices. • Ensure that the device's Wi-Fi Direct option is turned on. • You can also select your camera from the device's list of Wi-Fi Direct devices. 5 On the device, allow the camera to connect to the device. • The photo will be sent to the device. • You can send up to 20 files at a time. • When there are no photos in the camera memory, you cannot use this feature. • If you cannot connect to a Wi-Fi Direct device, update the device with the latest firmware. This feature may not be supported on some devices. Chapter 5 Camera settings menu Learn about the user settings and general settings menu. You can adjust the settings to better suit your needs and preferences. 146 Camera settings menu You can set the user environment with these settings. To set user options, In Shooting mode, press [m] → 5 → an option. Available items and the order of them may differ depending on shooting conditions. ISO Customizing ISO Step You can set the size for the ISO sensitivity by either 1/3 or 1 step. Auto ISO Range You can set the maximum ISO value under which each EV step is chosen when you set the ISO to Auto. * Default Option Value 1/3 Step ISO 125, ISO 160, ISO 200, ISO 250, ISO 320, ISO 400, ISO 500, ISO 640, ISO 800, ISO 1000, ISO 1250, ISO 1600, ISO 2000, ISO 2500, ISO 3200* 1 Step ISO 200, ISO 400, ISO 800, ISO 1600, ISO 3200* Noise Reduction Use the Noise Reduction to reduce the visual noise in photos. * Default Option Description High ISO NR This function reduces noise that may occur when you set a high ISO sensitivity. (Off, High, Normal*, Low) Long Term NR This function reduces noise when you set the camera for a long exposure. (Off, On*) User settings 147 Camera settings menu > User settings Bracket Set You can set up the options for AE Bracket, WB Bracket, and P Wiz Bracket. Option Description AE Bracket Set Set the exposure interval. (-/+0.3 EV*, -/+0.7 EV, -/+1 EV, -/+1.3 EV, -/+1.7 EV, -/+2 EV, -/+2.3 EV, -/+2.7 EV, -/+3 EV) WB Bracket Set Adjust the White Balance interval range of the 3 bracketed photos. (AB-/+3*, AB-/+2, AB-/+1, MG-/+3, MG-/+2, MG-/+1) For example, AB-/+3 adjusts the Amber value plus or minus three steps. MG-/+3 adjusts the Magenta value the same amount. P Wiz Bracket Set Select 3 Picture Wizard settings the camera uses to capture the 3 bracketed photos. DMF (Direct Manual Focus) You can adjust the focus manually by rotating the focus ring after achieving the focus by half-pressing [Shutter]. This feature may not be available with some lenses. 148 Camera settings menu > User settings Color space The color space option allows you to select methods for representing colors. Digital imaging devices such as digital cameras, monitors, and printers have their own methods for representing colors, which are called color spaces. Option Description sRGB sRGB (Standard RGB) is an international specification to define the color space created by IEC (International Electrotechnical Commission). It is widely used for creating colors on PC monitors and is also the standard color space for Exif. sRGB is recommended for regular images and images you intend to publish on the Internet. Adobe RGB Adobe RGB is used for commercial printing and has a larger color range than sRGB. Its wider range of colors helps you to easily edit photos on a computer. Note that individual programs are generally compatible with a limited number of color spaces. Adobe RGB sRGB When the color space is set to Adobe RGB, photos will be saved as “_SAMXXXX.JPG”. 149 Camera settings menu > User settings Distortion Correct You can correct lens distortion that might occur from lenses. This feature may not be available with some lenses. Touch Operation Set to enable touch operation in Shooting mode. Option Description On Use touch operations in Shooting mode. Off Do not use touch operations in Shooting mode. (You can use touch operations in other situations.) iFn Customizing You can select options that can be adjusted when you press [i-Function] on an i-Function lens. Option Description Aperture Set to adjust the aperture value. Shutter Speed Set to adjust the shutter speed. EV Set to adjust the exposure value. ISO Set to adjust ISO sensitivity. White Balance Set to adjust the White Balance. Z Set to adjust the zoom ratio. User Display You can add or remove shooting information from the display. 1 2 3 London No. Description 1 Date & Time Set to display the date and time. 2 Icons Set to display icons on the right in Shooting mode. 150 Camera settings menu > User settings No. Description 3 Histogram Set the histogram on the display on or off. About histogram A histogram is a graph that shows the brightness distribution of a photo. A histogram inclined to the left indicates a dark photo. A histogram inclined to the right indicates a bright photo. The height of the graph is related to color information. The graph gets higher if a specific color is more common. Insufficient exposure Balanced exposure Excessive exposure Key Mapping You can change the function assigned to the Custom button or DIRECT LINK button. * Default Button Function Custom Set a function of the Custom button. • Optical Preview*: Execute the Depth of Field Preview function for the current aperture value. (p. 24) • One Touch WB (White Balance): Execute the Custom White Balance function. • One Touch RAW +: Save a file in the RAW+JPEG format. To save a file in JPEG format, press the button again. • Reset: Reset some settings. • AEL: Execute the auto exposure lock function. • AEL Hold: Keep executing the auto exposure lock function after shooting. DIRECT LINK Set a function of the DIRECT LINK button. (AutoShare*, MobileLink, Remote Viewfinder, Auto Backup, Email, SNS & Cloud, AllShare Play) 151 Camera settings menu > User settings Grid Line Select a guide to help you compose a scene. (Off*, 3 X 3, 2 X 2, Cross, Diagonal) AF Lamp When shooting in dark places, turn the AF lamp on in order to have a better auto focus. The Auto Focus functions more accurately in dark places when the AF lamp is on. 152 Camera settings menu Learn to configure your camera's settings. To set Setting options, In Shooting or Playback mode, press [m] →q→ an option. * Default Item Description Sound • System Volume: Set the sound volume or turn all sound off entirely. (Off, Low, Medium*, High) Even if the system volume is turned off, the camera emits the sound while playing a video or a slide show. • AF Sound: Set the sound the camera emits when you half-press the shutter button on or off. (Off, On*) • Button Sound: Set the sound the camera emits when you press the buttons or touch the screen on or off. (Off, On*) Quick View Set the Quick View time length – the amount of time the camera displays a photo immediately after you capture it. (Off, 1 sec*, 3 sec, 5 sec, Hold) * Default Item Description Display Adjust Adjust the display brightness, auto brightness setting, display color, or level gauge. • Display Brightness: You can adjust the display brightness manually. • Auto Brightness: Turn auto brightness on or off. (Off, On*) • Display Color: You can adjust the display color manually. • Horizontal Calibration: Calibrate the level gauge. If the level gauge is not level, position the camera on the level surface, and then follow the on-screen instructions. • You cannot access the Horizontal Calibration option in Playback mode. • You cannot calibrate the level gauge in portrait orientation. Auto Display Off Set the display off time. The display turns off if you do not use the camera for the time you set. (Off, 30 sec*, 1 min, 3 min, 5 min, 10 min) Setting 153 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Power Save Set power shut off time. The camera shuts off if you do not use it for the time you set. (30 sec, 1 min*, 3 min, 5 min, 10 min, 30 min) • The camera retains the power-off time setting even if you replace the battery. • Power Save may not work if the camera is connected to a computer or a TV or playing a slide show or a movie. Help Guide Display • Mode Help Guide: Set to display help text about the selected mode when changing shooting modes. (Off, On*) • Function Help Guide: Set to display help text about menus and functions. (Off, On*) Press [n] to hide the help text. Language Set a language the camera shows on the display. Date & Time Set date, time, date format, time zone and whether to imprint the date on photos. (Time Zone, Date & Time, Date Type, Time Type, Imprint) • The date appears on the lower right side of the photo. • When you print a photo, some printers may not print the date appropriately. * Default Item Description Video Out Set the video signal output appropriate for your country when connecting the camera to an external video device such as a monitor or HDTV. • NTSC: USA, Canada, Japan, Korea, Taiwan, Mexico, etc • PAL (Supports only PAL B, D, G, H, or I): Australia, Austria, Belgium, China, Denmark, Finland, France, Germany, England, Italy, Kuwait, Malaysia, New Zealand, Singapore, Spain, Sweden, Switzerland, Thailand, Norway, etc Anynet+ (HDMI-CEC) When you connect the camera to an HDTV that supports Anynet+ (HDMI-CEC), you can control the play function of the camera with the TV remote control. • Off: You cannot control the play function of camera with the TV remote control. • On*: You can control the play function of camera with the TV remote control. HDMI Output When you connect the camera to an HDTV with an HDMI cable, you can change the resolution of the image. • NTSC: Auto*, 1080p, 720p, 480p, 576p (activates only when PAL is selected) If the connected HDTV does not support the resolution you select, the camera sets the resolution one level lower. 154 Camera settings menu > Setting * Default Item Description 3D HDMI Output Select an option for playing files on a 3D TV. • Side by Side*: Displays two images next to each other. • Frame Packing: Displays the images for the left and right eye alternately in frames. File Name Set the method of creating file names. • Standard*: SAM_XXXX.JPG (sRGB)/ _SAMXXXX.JPG (Adobe RGB) • Date: - sRGB files - MMDDXXXX.JPG. For example, for a photo captured on Jan. 01, the file name would be 0101XXXX.jpg. - Adobe RGB files - _MDDXXXX.JPG for the months Jan through Sept. For the months Oct through Dec, the month number is replaced by the letters A (Oct.), B (Nov.) and C (Dec.). For example, for a photo captured on Feb. 03, the file name would be _203XXXX.jpg. For a photo captured on Oct. 05, the file name would be _A05XXXX.jpg. * Default Item Description File Number Set the method of numbering files and folders. • Reset: After using the reset function, the next file name is started at 0001. • Series*: New file numbers continue the existing number sequence, even if you have installed a new memory card, formatted the card, or deleted all photos. • The first folder name is 100PHOTO, if you have selected the sRGB color space and Standard file naming, the first file name is SAM_0001. • File name numbers are increased by 1 from SAM_0001 to SAM_9999. • Folder numbers are increased by 1 from 100PHOTO to 999PHOTO. • The maximum number of files that can be saved in one folder is 9,999. • File numbers are assigned according to DCF (Design rule for Camera File system) specifications. • If you change a file name (for example, on a computer), the camera will not be able to play the file. Folder Type Set the type of folder. • Standard*: XXXPHOTO • Date: XXX_MMDD 155 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Format Format the memory card. Formatting deletes all existing files including protected files. (Yes, No) Errors can occur if you use a memory card formatted by another brand of camera, a memory card reader, or a computer. Please format memory cards in the camera before using them to capture photos. Device Information View the firmware version of the body and the lens, Mac address, and network certification number, or update the firmware. • Firmware Update: Update the firmware of the camera body or lens. (Body Firmware, Lens Firmware) • You can download firmware upgrades from www.samsung.com. • You cannot run a firmware upgrade without a fully charged battery. Recharge the battery fully before running a firmware upgrade. • If you update the firmware, user settings and values will be reset. (Date, time, language, and video out will not change.) • Do not turn the camera off while the update is in progress. * Default Item Description Dual-band Mobile AP Set a frequency for using the camera as an AP for the AutoShare, MobileLink, or Remote Viewfinder feature. (5 GHz, 2.4 GHz*) If you use the camera in a country other than the one where it was purchased, the 5 GHz Wi-Fi feature may not function properly, due to differences in radio frequencies. In this case, use the 2.4 GHz Wi-Fi feature instead. GPS • Geotagging: Set to capture photos with location information using the Global Positioning System (GPS). Location information is added to the Exif data associated with the photo. (Off, On*) • GPS Valid Time Settings: Set the time to use the last location information when the camera fails to receive GPS signals. If the camera fails to receive GPS signals after the specified time, the location information will not be recorded onto the photos. (15 sec*, 30 sec, 1 min, 3 min, 10 min, 30 min) • Location Display: Set to display the location information on the screen in Shooting mode. The location information will appear in Korean only when you are in Korea and the display language is set to Korean. When another language is set, the location information will appear in English. (Off, On*) • GPS Reset: Set to search for GPS satellites closest to your current position. (Yes, No) To use the GPS function, you must purchase an optional GPS device. 156 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Sensor Cleaning • Sensor Cleaning: Remove dust from the sensor. • Start-Up Action: When on, the camera performs sensor cleaning each time you turn it on. (Off*, On) As this product uses interchangeable lenses, the sensor can get dust on it when you change lenses. This can lead to dust particles appearing in the photos you capture. It is recommended not to change lenses when you are in a particularly dusty area. Also, make sure to attach the lens cap to the lens when not using it. Reset Reset the setup menu and shooting options to the factory defaults. (Date, time, language, and video output settings do not change.) (Yes, No) Open Source Licenses View open source licenses. Chapter 6 Connecting to external devices Make full use of the camera by connecting it to external devices such as a computer, HDTV or 3D TV. 158 Connecting to external devices Play back photos or videos by connecting your camera to an HDTV (3D TV) using an optional HDMI cable. Viewing files on an HDTV 1 In Shooting or Playback mode, press [m] →q→ HDMI Output → an option. (p. 153) 2 Turn off your camera and HDTV. 3 Connect your camera to your HDTV with the optional HDMI cable. 4 Turn on your HDTV, and then select the HDMI video source. 5 Turn on the camera. • The camera automatically enters into Playback mode when you connect it to an HDTV. 6 View photos or play videos using the camera buttons. • When using the HDMI cable, you can connect the camera to an HDTV using the Anynet+(CEC) method. • The Anynet+(CEC) functions allow you to control connected devices using the TV remote control. • If the HDTV supports Anynet+(CEC), the TV turns on automatically when used in conjunction with the camera. This feature may not be available on some HDTVs. • When connected to an HDTV by an HDMI cable, the camera cannot capture a photo or video. • When connected to an HDTV, some of the camera’s playback functions may not be available. • The length of time after which the camera and an HDTV are connected may vary depending on the memory card that you are using. As the main feature of a memory card is to increase the transfer speed, it is not necessarily true to say that a memory card with a faster transfer speed is also fast in using the HDMI function. • 1920X1080 (60 fps) videos can be played only on full HDTVs capable of playback at 60 fps. Viewing files on an HDTV or 3D TV 159 Connecting to external devices > Viewing files on an HDTV or 3D TV Viewing files on a 3D TV You can view photos or videos captured in 3D mode or with the 3D Panorama option in Smart mode on a 3D TV. 1 In Shooting or Playback mode, press [m] →q→ HDMI Output → an option. (p. 153) 2 Select 3D HDMI Output → an option. (p. 154) 3 Turn off your camera and 3D TV. 4 Connect your camera to your 3D TV with the optional HDMI cable. 5 Turn on your 3D TV, and then select the HDMI video source. 6 Turn on your camera. • The camera automatically enters into Playback mode when you connect it to a 3D TV. 7 Move to a 3D file, and then press [I] to switch to 3D mode. • Press [I] again to switch to 2D Mode. 8 Turn on your TV's 3D function. • Refer to your TV's user manual for more details. 9 View 3D photos or play 3D videos using the camera buttons. • You cannot view an MPO file in 3D effect on TVs that do not support the file format. • Use proper 3D glasses when you view an MPO file or a 3D video file on a 3D TV. • Capturing photos in 3D Panorama mode may result in a less pronounced 3D effect than those captured in 3D mode with a 3D lens. Do not view the 3D photos or videos captured by your camera on a 3D TV or 3D monitor for an extended period of time. It may cause unpleasant symptoms, such as eyestrain, fatigue, nausea, and more. 160 Connecting to external devices Transfer files on a memory card to your computer by connecting the camera to the PC. Transferring files to your Windows OS computer Connecting the camera as a removable disk You can connect the camera to your computer as a removable disk. 1 Turn off the camera. 2 Connect the camera to your computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 3 Turn on the camera. ‡ The computer recognizes the camera automatically. 4 On your computer, select My Computer ĺ Removable Disk ĺ DCIM ĺ 100PHOTO or 101_0101. 5 Select the files you want, and then drag or save them to your computer. If the Folder Type is set to Date, the folder name appears as “XXX_MMDD”. For example, if you capture a photo on January 1, the folder name will be "101_0101". Transferring files to your computer 161 Connecting to external devices > Transferring files to your computer Disconnecting the camera (for Windows XP) With Windows Vista, Windows 7, and Windows 8, the methods for disconnecting the camera are similar. 1 Ensure that no data is being transferred between the camera and the computer. ‡ If the status lamp on your camera is blinking, it means the data transfer is in progress. Please wait until the status lamp stops blinking. 2 Click on the tool bar at the bottom right of your computer screen. 3 Click the pop-up message. 4 Click the message box indicating safely removed. 5 Remove the USB cable. Transferring files to your Mac OS Mac OS 10.5 or later is supported. 1 Turn off the camera. 2 Connect your camera to a Macintosh computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 162 Connecting to external devices > Transferring files to your computer 3 Turn on the camera. • The computer recognizes the camera automatically and displays a removable disk icon. 4 Open the removable disk. 5 Transfer photos or videos to the Mac OS computer. 163 Connecting to external devices You can view and edit files using the provided programs. You can also send the files to a PC wirelessly. Installing programs from the provided CD 1 Insert the installation CD into your PC. 2 Select a language. 3 Select a program to install. 4 Follow the on-screen instructions. 5 Click Exit to complete the installation. Available programs when using i-Launcher Item Description Multimedia Viewer You can view files with Multimedia Viewer. Firmware Upgrade You can download the firmware of your camera. PC Auto Backup You can send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. Using i-Launcher i-Launcher allows you to play back files with Multimedia Viewer and provides a link to download the PC Auto Backup program. Requirements for Windows OS Item Requirements CPU Intel® i5 3.3 GHz or higher/ AMD Phenom™ II x4 3.2 GHz or higher RAM Minimum 512 MB RAM (1 GB or more recommended) OS* Windows XP SP2, Windows Vista, Windows 7, Windows 8 Hard disk capacity 250 MB or more (1 GB and above recommended) Others • CD-ROM drive • 1024X768 pixels, 16-bit color display compatible monitor (1280X1024 pixels, 32-bit color display recommended) • USB 2.0 port • nVIDIA Geforce 7600GT or higher/ ATI X1600 series or higher • Microsoft DirectX 9.0c or higher * A 32-bit version of i-Launcher will be installed—even on 64-bit editions of Windows XP, Windows Vista, Windows 7, and Windows 8. Using programs on a PC 164 Connecting to external devices > Using programs on a PC • The requirements are recommendation only. i-Launcher may not work properly even when the computer meets the requirements, depending on the condition of your computer. • If your computer does not meet the requirements, videos may not play correctly. The manufacturer is not responsible for any damage that results from using unqualified computers such as a computer you assembled yourself. Requirements for Mac OS Item Requirements OS Mac OS 10.5 or higher (except PowerPC) RAM Minimum 256 MB RAM (512 MB or more recommended) Hard disk capacity Minimum 110 MB Others USB 2.0 port, CD-ROM drive Opening i-Launcher On your computer, select Start → All Programs → Samsung → i-Launcher → Samsung i-Launcher. Or, click Applications → Samsung → i-Launcher on your Mac OS computer. 165 Connecting to external devices > Using programs on a PC Using Multimedia Viewer Multimedia Viewer allows you to play back files. From the Samsung i-Launcher screen, click Multimedia Viewer. • Multimedia Viewer supports the following formats: - Videos: MP4 (Video: H.264, Audio: AAC), WMV (WMV 7/8/9), AVI (MJPEG) - Photos: JPG, GIF, BMP, PNG, TIFF, MPO • Files that have been recorded with other manufacturers’ devices may not play back smoothly. Viewing photos 1 2 3 1011 456789 No. Description 1 File name 2 Enlarged area 3 Histogram 4 Open the selected file. 5 Histogram button 6 Rotate to the left/Rotate to the right. 7 Move to the previous file/Move to the next file. 8 Fit the photo to the screen. 9 View the photo in the original size. 10 Zoom in/Zoom out 11 Switches between 2D and 3D mode. 166 Connecting to external devices > Using programs on a PC Viewing videos 1 2 8 4567 3 No. Description 1 File name 2 Adjust the volume. 3 Open the selected file. 4 Move to the next file. 5 Stop No. Description 6 Pause 7 Move to the previous file. 8 Progress bar Downloading the firmware From the Samsung i-Launcher screen, click Firmware Upgrade. Downloading the PC Auto Backup program From the Samsung i-Launcher screen, click PC Auto Backup. For information about installing the PC Auto Backup program, refer to page 133. 167 Connecting to external devices > Using programs on a PC Installing Adobe Photoshop Lightroom 1 Insert Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM into your PC. 2 Select a language. 3 Follow the on-screen instructions. Using Adobe Photoshop Lightroom Photos captured by a camera are often transformed to JPEG formats and stored in the memory according to the settings of the camera at the time of shooting. RAW files are not transformed to JPEG formats and are stored in the memory without any changes. With Adobe Photoshop Lightroom, you can calibrate exposures, White Balances, tones, contrasts, and colors of photos. You can also edit JPEG or TIFF files as well as RAW files. For more information, refer to the program guide. Chapter 7 Appendix Get information about error messages, camera maintenance, trouble shooting tips, specifications, and optional accessories. 169 Appendix When the following error messages appear, try these remedies. Error messages Suggested remedies Lens is locked The lens is locked. Rotate the lens counter-clockwise until you hear a click. (p. 45) Card Error • Turn off your camera, and then turn it on again. • Remove your memory card and insert it again. • Format your memory card. Low Battery Insert a charged battery or recharge the battery. No Image File Capture photos or insert a memory card that contains photos. File Error Delete the damaged file or contact a service center. Memory Full Delete unnecessary files or insert a new memory card. Card Locked You can lock SD, SDHC, SDXC, or UHS-1 card to prevent files from being deleted. Unlock the card when shooting. (p. 173) Error messages Suggested remedies Folder and file number are max values. Replace the card File names do not match the DCF standard. Transfer the files on the memory card to your computer and format the card. (p. 155) Error 00 Turn off your camera and remount the lens. If the message still appears, contact a service center. Error 01/02 Turn off your camera, remove the battery, and insert again. If the message still appears, contact a service center. Error messages 170 Appendix Cleaning the camera Camera lens and display Use a brush to remove dust and wipe the lens gently with a soft cloth. If any dust remains, apply lens cleaning liquid to a piece of cleaning paper and wipe gently. Image sensor Depending on different shooting conditions, dust may appear in photos because the image sensor is exposed to the external environment. This problem is normal, and the exposure to dust occurs in everyday use of the camera. You can remove dust from the sensor by operating the sensor cleaning function. (p. 156) If dust remains after cleaning the sensor, contact a service center. Do not insert the blower into the mounting opening of the lens. Camera body Wipe gently with a soft, dry cloth. Never use benzene, thinners, or alcohol to clean the device. These solutions can damage the camera or cause it to malfunction. Maintaining the camera 171 Appendix > Maintaining the camera Using on beaches or shores • Protect your camera from sand and dirt when you use it on beaches or in other similar areas. • Your camera is not waterproof. Do not handle the battery, adapter, or memory card with wet hands. Operating the camera with wet hands may cause damage to your camera. Storing for extended period of time • When you store the camera for an extended period, place it in a sealed container with an absorbent material, such as silica gel. • Over time, unused batteries will discharge and must be recharged before use. • The present date and time can be initialized when the camera is turned on after the camera and battery have been separated for a prolonged period. Using or storing the camera Inappropriate places to use or store the camera • Avoid exposing the camera to very cold or very hot temperatures. • Avoid using your camera in areas with extremely high humidity, or where the humidity changes drastically. • Avoid exposing the camera to direct sunlight and storing it in hot, poorly ventilated areas, such as in a car during summer time. • Protect your camera and the display from impact, rough handling, and excessive vibration to avoid serious damage. • Avoid using or storing your camera in dusty, dirty, humid, or poorly ventilated areas to prevent damage to moving parts and internal components. • Do not use your camera near fuels, combustibles, or flammable chemicals. Do not store or carry flammable liquids, gases, or explosive materials in the same compartment as the camera or its accessories. • Do not store the camera where there are mothballs. 172 Appendix > Maintaining the camera Using the camera with caution in humid environments When you transfer the camera from a cold environment to a warm one, condensation can form on the lens or internal components of the camera. In this situation, turn off the camera and wait for at least 1 hour. If condensation forms on the memory card, remove the memory card from the camera and wait until all moisture has evaporated before reinserting it. Other cautions • Do not swing your camera by the strap. This may cause injury to yourself or others or damage to your camera. • Do not paint your camera, as paint can clog moving parts and prevent proper operation. • Turn off the camera when not using it. • Your camera consists of delicate parts. Avoid impacts to the camera. • Protect the display from external force by keeping it in the case when not in use. Protect the camera from scratches by keeping it away from sand, sharp implements, or loose change. • Do not use the camera if the screen is cracked or broken. Broken glass or acrylic could cause injury to your hands and face. Take the camera to a Samsung service center to have it repaired. • Never place cameras, batteries, chargers, or accessories near, on, or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. These devices may be deformed and can overheat and cause a fire or explosion. • Do not expose the lens to direct sunlight, as this may discolor the image sensor or cause it to malfunction. • Protect your lens from fingerprints and scratches. Clean your lens with a soft, clean, debris-free lens cloth. • The camera may turn off if impacted from the outside. This is to protect the memory card. Turn on the camera to use it again. • While you use the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. • When you use the camera in low temperatures, it may take some time to turn on, the color of the display may be changed temporarily, or afterimages may appear. These conditions are not malfunctions and they will correct themselves when the camera is returned to milder temperatures. • Paint or metal on the outside of the camera may cause allergies, itchy skin, eczema, or swelling for people with sensitive skin. If you experience any of these symptoms, stop using the camera immediately and consult a doctor. • Do not insert foreign objects into any of your camera’s compartments, slots, or access points. Damage due to improper use may not be covered by your warranty. • Do not allow unqualified personnel to service the camera or attempt to service the camera yourself. Any damage that results from unqualified service is not covered by your warranty. 173 Appendix > Maintaining the camera About memory card Supported memory card This product supports SD (Secure Digital), SDHC (Secure Digital High Capacity), SDXC (Secure Digital eXtended Capacity), UHS-1 (Ultra High Speed-1), microSD, microSDHC, microSDXC, or microUHS-1 memory cards. Terminal Write-protect switch Label (front) You can prevent files from being deleted by using the write-protect switch on an SD, SDHC, SDXC, or UHS-1 card. Slide the switch down to lock or slide it up to unlock. Unlock the card when capturing photos and videos. Memory card adapter Memory card To use micro memory cards with this product, a PC, or a memory card reader, insert the card into an adapter. 174 Appendix > Maintaining the camera Memory card capacity The memory capacity may differ depending on shooting scenes or shooting conditions. These capacities are based on a 2 GB SD card. Size Quality Super Fine Fine Normal RAW RAW + S.Fine RAW + Fine RAW + Normal Photo 20.0M (5472X3648) 151 179 218 69 47 49 52 10.1M (3888X2592) 276 321 384 - 62 64 66 5.9M (2976X1984) 423 484 565 - 71 72 74 2.0M (1728X1152) 845 923 1,016 - 82 83 84 Burst 479 545 631 - - - - 16.9M (5472X3080) 177 208 252 - 51 53 56 7.8M (3712X2088) 343 396 467 - 66 68 70 4.9M (2944X1656) 487 553 640 - 74 75 76 2.1M (1920X1080) 827 905 999 - 82 83 84 13.3M (3648X3648) 218 255 307 - 56 58 61 7.0M (2640X2640) 373 429 504 - 68 70 72 4.0M (2000X2000) 559 630 721 - 76 77 78 1.1M (1024X1024) 1,111 1,180 1,258 - 86 86 87 175 Appendix > Maintaining the camera Size Quality HQ Normal Video 1920X1080 (60 fps) Approx. 10' 10" Approx. 12' 43" 1920X1080 (30 fps) Approx. 17' 41" Approx. 22' 09" * 1920X1080 (15 fps) Approx. 23' 38" Approx. 29' 24" 1920X810 (24 fps) Approx. 21' 35" Approx. 27' 02" 1280X720 (60 fps) Approx. 16' 51" Approx. 21' 06" 1280X720 (30 fps) Approx. 29' 11" Approx. 36' 35" 640X480 (30 fps) Approx. 120' 47" Approx. 153' 30" For Sharing (30 fps) Approx. 218' 48" Approx. 278' 24" * is available only with some Smart Filter options. • The figures above are measured without using the zoom function. • Available recording time may vary if you use the zoom. • Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. • The maximum recording time is 29 minutes and 59 seconds per file. • The maximum playback time of For Sharing videos is 30 seconds per file. 176 Appendix > Maintaining the camera • Prevent memory cards from making contact with liquids, dirt, or foreign substances. If dirty, wipe the memory card clean with a soft cloth before you insert the memory card in your camera. • Do not allow liquids, dirt, or foreign substances to come in contact with memory cards or the memory card slot. Doing so may cause memory cards or the camera to malfunction. • When you carry a memory card, use a case to protect the card from electrostatic discharges. • Transfer important data to other media, such as a hard disk, CD, or DVD. • When you use the camera for an extended period, the memory card may become warm. This is normal and does not indicate a malfunction. • Use a memory card that meets the standard requirements. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Cautions when using memory cards • Avoid memory cards to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can cause memory cards to malfunction. • Insert a memory card in the correct direction. Inserting a memory card in the wrong direction may damage your camera and memory card. • Do not use memory cards that have been formatted by other cameras or by a computer. Reformat the memory card with your camera. • Turn off the camera when you insert or remove the memory card. • Do not remove the memory card or turn off your camera while the lamp is blinking, as this may damage your data. • When the lifespan of a memory card has expired, you cannot store any more photos on the card. Use a new memory card. • Do not bend, drop, or subject memory cards to heavy impact or pressure. • Avoid using or storing memory cards near strong magnetic fields. • Avoid using or keeping memory cards in areas with high temperature, high humidity, or corrosive substances. 177 Appendix > Maintaining the camera • Do not rest the device on flammable surfaces, such as bedding, carpets, or electric blankets for a prolonged period. • When the device is switched on, do not leave it in any confined space for a prolonged period. • Do not allow battery terminals to come in contact with metallic objects, such as necklaces, coins, keys, or watches. • Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. • Do not disassemble the battery or puncture the battery with any sharp object. • Avoid exposing the battery to high pressure or crushing forces. • Avoid exposing the battery to major impacts, such as dropping it from high places. • Do not expose the battery to temperatures of 60 °C (140 °F) or above. • Do not allow the battery to come in contact with moisture or liquids. • Battery shall not be exposed to excessive heat such as sunshine, fire or the like. Disposal guidelines • Dispose of the battery with care. • Do not dispose of the battery in a fire. • Disposal regulations may differ by country or region. Dispose of the battery in accordance with all local and federal regulations. Guidelines for charging the battery Charge the battery only by the method described in this user manual. The battery can ignite or explode if not charged properly. About the battery Use only Samsung-approved batteries. Battery specifications Item Description Model BP1130 Type Lithium-ion battery Cell capacity 1,130 mAh Voltage 7.6 V Charging time* (When the battery is completely discharged) Approx. 215 min * Charging the battery by connecting it to a computer may take longer. Personal injury or death can occur if the battery is handled carelessly or improperly. For your safety, follow these instructions for proper battery handling: • The battery can ignite or explode if not handled properly. If you notice any deformities, cracks, or other abnormalities in the battery, immediately discontinue use of the battery and contact your manufacturer. • Use only authentic, manufacturer-recommend battery chargers and charge the battery only by the method described in this user manual. • Do not place the battery near heating devices or expose to excessively warm environments, such as the inside of an enclosed car in the summertime. • Do not place the battery in a microwave oven. • Avoid storing or using the battery in hot, humid places, such as spas or shower enclosures. 178 Appendix > Maintaining the camera Battery life Shooting mode Average time / Number of photos Photos Approx. 165 min/Approx. 330 photos Videos Approx. 110 min (Record videos at 1920X1080 resolution and 60 fps.) • The figures above are based on the CIPA test standards. Your results may differ depending on your actual usage. • Available shooting time differs depending on background, shooting interval, and use conditions. • Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. Low battery message When the battery has fully discharged, the battery icon will turn red and the "Low Battery" message will appear. Notes about using the battery • Avoid exposing batteries to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can reduce the charging capacity of your batteries. • When you use the camera for an extended period, the area around the battery chamber may become warm. This does not affect the normal use of the camera. • Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. • In temperatures below 0 °C/32 °F, battery capacity and battery life may decrease. • Battery capacity may decrease in low temperatures, but will return to normal in milder temperatures. • Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Storing the camera for extended periods with the battery installed causes the battery to discharge. You may not be able to recharge a fully discharged battery. • When you do not use the camera for an extended period (3 months or more), check the battery and recharge it regularly. If you let the battery discharge continually, its capacity and life may decrease, which can lead to a malfunction, fire, or explosion. 179 Appendix > Maintaining the camera Cautions about using the battery Protect batteries, chargers, and memory cards from damage. Prevent batteries from making contact with metal objects, as this can create a connection between the + and – terminals of your battery and lead to temporary or permanent battery damage and may cause a fire or electric shock. Notes about charging the battery • If the status lamp is off, make sure that the battery is inserted correctly. • If the camera is on while charging, the battery may not fully charge. Turn off the camera before charging the battery. • Do not use your camera when you are charging the battery. This may cause a fire or electric shock. • Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. • Let the battery charge for at least 10 minutes before turning on the camera. • If you connect the camera to an external power source when the battery is depleted, using high energy-consuming functions will cause the camera to turn off. To use the camera normally, recharge the battery. • If you reconnect the power cable when the battery is fully charged, the status lamp turns on for approximately 30 minutes. • Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Charge the battery until the red status lamp turns off. • If the status lamp blinks in red, reconnect the cable, or remove the battery and insert it again. • If you charge the battery when the cable is overheated or the temperature is too high, the status lamp may blink in red. Charging will start when the battery cools down. • Overcharging batteries may shorten battery life. After charging is finished, disconnect the cable from your camera. • Do not bend or place heavy objects on the AC cable. Doing so may damage the cable. 180 Appendix > Maintaining the camera Notes about charging with a computer connected • Use only the provided USB cable. • The battery may not charge when: - you use a USB hub - other USB devices are connected to your computer - you connect the cable to the port on the front side of your computer - the USB port of your computer does not support the power output standard (5 V, 500 mA) Handle and dispose of batteries and chargers with care • Never dispose of batteries in a fire. Follow all local regulations when you dispose of used batteries. • Never place batteries or cameras on or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Batteries may explode when they are overheated. 181 Appendix Before contacting a service center If you are having trouble with your device, try these troubleshooting solutions before contacting a service professional. When you leave your camera at a service center, be sure to also leave the other components that may have contributed to the malfunction, such as the memory card and battery. Situation Suggested remedies Cannot turn on the camera • Ensure that the battery is inserted. • Ensure that the battery is inserted correctly. • Charge the battery. The power turns off suddenly • Charge the battery. • Your camera may be in Power save mode or the display turns off automatically. (p. 153) • The camera may be turned off automatically to prevent the memory card from being damaged due to excessive heat. Turn on your camera again. The camera is losing battery power quickly • The battery may lose power more quickly in low temperatures (below 0 °C/32 °F). Keep the battery warm by putting it into your pocket. • Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Recharge if needed. • Batteries are consumable parts that must be replaced over time. Get a new battery if the battery life is diminishing quickly. Situation Suggested remedies Cannot capture photos • There is no space on the memory card. Delete unnecessary files or insert a new card. • Format the memory card. • The memory card is defective. Get a new memory card. • The memory card is locked. Unlock the card. (p. 173) • Ensure that the camera is switched on. • Charge the battery. • Ensure that the battery is inserted correctly. The camera freezes Remove the battery and insert it again. The camera heats up While using the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. The flash fires unexpectedly The flash may fire due to static electricity. The camera is not malfunctioning. The flash does not work • The flash option may be set to Off. (p. 94) • You cannot use the flash in some modes. The date and time are incorrect Set the date and time under the q menu. (p. 153) The display or buttons do not work Remove the battery and insert it again. 182 Appendix > Before contacting a service center Situation Suggested remedies The memory card has an error • Turn off your camera, and then turn it on again. • Remove your memory card, and then insert it again. • Format your memory card. See "Cautions when using memory cards" for more details. (p. 176) Your computer does not recognize an SDXC or UHS-1 memory card SDXC memory cards use the exFAT file system. To use SDXC memory cards or UHS-1 memory cards that are formatted with the exFAT file system on a Windows XP computer, download and update the exFAT file system driver from the Microsoft website. Your TV or computer cannot display photos and videos that are stored on an SDXC or UHS-1 memory card SDXC memory cards use the exFAT file system. To use SDXC memory cards or UHS-1 memory cards that are formatted with the exFAT file system, ensure that the external device is compatible with the exFAT file system before connecting the camera to the device. Cannot display files If you change the name of a file, your camera may not play the file (the name of the file should meet the DCF standard). If you encounter this situation, display files on your computer. The photo is blurry • Ensure that the focus option you set is suitable for the kind of shot you are capturing. • Use a tripod to prevent your camera from shaking. • Ensure that the lens is clean. If not, clean the lens. (p. 170) Situation Suggested remedies The colors in the photo do not match the actual scene An incorrect White Balance can create unrealistic color. Select the proper White Balance option to suit the light source. (p. 76) The photo is too bright or too dark. Your photo is overexposed or underexposed. • Adjust the aperture value or the shutter speed. • Adjust the ISO sensitivity. (p. 75) • Turn off or on the flash. (p. 94) • Adjust the exposure value. (p. 102) Photos are distorted This camera can have minute distortion when using a wide-angle lens that enables shooting with a wide angle of view. This is normal, and does not cause malfunction. Playback screen does not appear on the connected external device • Ensure that HDMI cable is properly connected to the external monitor. • Ensure that the memory card is properly recorded. Your computer does not recognize your camera • Ensure that the USB cable is connected correctly. • Ensure that your camera is switched on. • Ensure that you are using a supported operating system. Your computer disconnects the camera while transferring files The file transfer may be interrupted by static electricity. Disconnect the USB cable and connect it again. 183 Appendix > Before contacting a service center Situation Suggested remedies Your computer cannot play videos Videos may not play on some video player programs. To play video files captured with your camera, use the Multimedia Viewer program that you can install with the i-Launcher program on your computer. i-Launcher is not functioning properly • End i-Launcher and restart the program. • Depending on your computer's specifications and environment, the program may not launch automatically. In this case, click Start ĺ All Programs ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher on your Windows computer. (For Windows 8, open Start screen, and then select All apps ĺ Samsung i-Launcher.) Or, click Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher on your Mac OS computer. Cannot set the DPOF for RAW files You cannot set the DPOF for RAW files. Auto Focus does not work • Subject is not in focus. When the subject is outside the AF area, shoot by moving the subject inside the AF area and half-pressing [Shutter]. • Subject is too close. Step back from the subject and shoot. • The focus mode is set to MF. Switch the mode to AF. Situation Suggested remedies AEL feature does not work AEL feature does not work in t, M, i, and s modes. Select another mode to use this feature. Lens does not work • Ensure that the lens is properly mounted. • Remove the lens from the camera and remount it. External flash or GPS does not work Ensure that the external device is properly mounted and turned on. The date & time settings screen appears when you power on the camera • Set the date and time again. • This screen appears when the camera’s internal power source is completely discharged. Insert a fully charged battery and wait at least 72 hours in power off status for the internal power source to be recharged. 184 Appendix Camera specifications Image Sensor Type CMOS Sensor size 23.5 X 15.7 mm Effective pixels Approx. 20.3 mega-pixels Total pixels Approx. 21.6 mega-pixels Color filter RGB primary color filter Lens Mount Type Samsung NX Mount Available lens Samsung lenses Image Stabilization Type Lens shift (depends on lens) Mode Off/Mode 1/Mode 2 Distortion Correct Off/On (depends on lens) i-Function E, Z (X1.2, 1.4, 1.7, 2.0) Dust Reduction Type Super sonic drive Display Type AMOLED with Touch Panel (C-type Touch Control Enabled) Size 3.31" (Approx. 84.0 mm) Resolution WVGA (800X480) 768 k dots (PenTile) Field of view Approx. 100 % Angle Tiltable (Up 90°, Down 45°) User display Grid Line, Icons, Histogram, Distance Scale, Level gauge Focusing Type Phase Detection & Contrast AF Focusing point • Total AF point: 105 points (Phase Detection AF), 247 points (Contrast AF) • Selection: 1 point (Free selection) • Multi: Normal 21 (3 X 7) points (Cross point 1), Close up 35 points • Face detection: Max. 10 faces Mode Single AF, Continuous AF, Manual Focus, Touch AF & Shutter AF Assist Lamp Green LED 185 Appendix > Camera specifications Shutter Type Electronically controlled vertical-run focal plane shutter Speed • Auto: 1/6,000–30 sec. • Manual: 1/6,000–30 sec. (1/3 EV Step) • Bulb (time limit: 4 min) Exposure Metering system TTL 221 (17 X 13) Block segment Metering: Multi, Center-weighted, Spot Metering range: EV 0–18 (ISO100 · 30 mm, F2) Compensation ±3 EV (1/3 EV Step) AE lock CUSTOM key ISO equivalent • 1 Step: Auto, ISO 100, ISO 200, ISO 400, ISO 800, ISO 1600, ISO 3200, ISO 6400, ISO 12800, ISO 25600 • 1/3 Step: Auto, ISO 100, ISO 125, ISO 160, ISO 200, ISO 250, ISO 320, ISO 400, ISO 500, ISO 640, ISO 800, ISO 1000, ISO 1250, ISO 1600, ISO 2000, ISO 2500, ISO 3200, ISO 4000, ISO 5000, ISO 6400, ISO 8000, ISO 10000, ISO 12800, ISO 16000, ISO 20000, ISO 25600 Drive Mode Mode Single, Continuous, Burst (5M only), Timer, Bracket (Auto Exposure, White Balance, Picture Wizard) Continuous shooting • JPEG: High (8.6 fps), Normal (5 fps) • RAW: High (8.6 fps), Normal (5 fps) Burst shooting • 10, 15, or 30 frames per second • Up to 30 shots per shutter-press Bracket shooting Auto exposure bracketing (±3 EV), White Balance bracketing, Picture Wizard bracketing Self-timer 2–30 sec. (1 second interval) Shutter release SR2NX02 (via Micro USB port) (optional) Flash Type External Flash (Bundle with SEF8A) Mode Smart Flash, Auto, Auto Red-eye, Fill in, Fill-in Red, 1st Curtain, 2nd Curtain, Off Guide number 8 (based on ISO 100) (SEF8A) Angle of view 28 mm (35 mm film equivalent) Sync speed Less than 1/180 sec. 186 Appendix > Camera specifications Flash EV -2–+2 EV (0.5 EV Step) External flash Optional Samsung external flashes: SEF42A, SEF220A Sync terminal Hot-shoe White Balance Mode Auto WB, Daylight, Cloudy, Fluorescent White, Fluorescent NW, Fluorescent Daylight, Tungsten, Flash WB, Custom Set, Color Temperature (Manual) Micro adjustment Amber/Blue/Green/Magenta 7 steps respectively Dynamic Range Off/Smart Range+/HDR Picture Wizard Mode Standard, Vivid, Portrait, Landscape, Forest, Retro, Cool, Calm, Classic, Custom1, Custom2, Custom3 Parameter Color, Saturation, Sharpness, Contrast Shooting Mode Smart Auto, Program, Aperture Priority, Shutter Priority, Manual, Lens Priority, Smart Smart mode Beauty Face, Best Face, Landscape, Macro, Action Freeze, Rich Tones, Panorama, Waterfall, Silhouette, Sunset, Night, Fireworks, Light Trace, Creative Shot Smart Filter Vignetting, Miniature, Colored Pencil, Watercolor, Wash drawing, Oil Sketch, Ink Sketch, Acryl, Negative, Red, Green, Blue, Yellow Size • JPEG (3:2): 20.0M (5472X3648), 10.1M (3888X2592), 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824) (Burst mode only), 2.0M (1728X1152) • JPEG (16:9): 16.9M (5472X3080), 7.8M (3712X2088), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) • JPEG (1:1): 13.3M (3648X3648), 7.0M (2640X2640), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) • RAW: 20.0M (5472X3648) * 3D mode with 3D lens is available only with JPEG (16:9) 4.1M (2688X1512) or 2.1M (1920X1080). Quality Super Fine, Fine, Normal RAW standard SRW (ver.2.0.0) Color space sRGB, Adobe RGB 187 Appendix > Camera specifications Video Type MP4 (H.264) Format Movie: H.264, Sound: AAC Movie AE mode Program, Aperture Priority, Shutter Priority, Manual Movie clip Audio on/off (Shooting time: Max. 29' 59'') Smart Filter Vignetting, Miniature, Colored Pencil, Watercolor, Wash drawing, Oil Sketch, Ink Sketch, Acryl, Negative, Red, Green, Blue, Yellow Size 1920X1080, 1920X810, 1280X720, 640X480, 320X240 (For Sharing) Frame rate 60 fps, 30 fps, 24 fps (available only with 1920X810), 15 fps (available only with some Smart Filter options) Multi Motion x0.25 (640X480, 320X240 only), x0.5 (1280X720 (30 fps), 640X480, 320X240 only), x1, x5, x10, x20 Quality HQ, Normal Sound Stereo Edit Still image capture, Time trimming Playback Type Single image, Thumbnails (15/28), Slide show, Movie Edit Smart Filter, Resize, Rotate, Face Retouch, Brightness, Contrast Smart filter Vignetting, Miniature, Colored Pencil, Watercolor, Wash drawing, Oil Sketch, Ink Sketch, Acryl, Negative, Red, Green, Blue, Yellow Smart filter size ‡ JPEG (3:2): 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824), 2.0M (1728X1152) ‡ JPEG (16:9): 6.2M (3328X1872), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) ‡ JPEG (1:1): 6.0M (2448X2448), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) Storage Media External memory (optional)*: SD card (2 GB guaranteed), SDHC card (up to 32 GB guaranteed), SDXC card (up to 64 GB guaranteed), UHS-1 card * Class 6 and above recommended File format RAW (SRW (ver.2.0.0)), JPEG (EXIF 2.21), MPO (3D), DCF, DPOF 1.1 GPS Type Geo-tagging with an optional GPS Module (WGS 84) Feature Location name (English and Korean only) 188 Appendix > Camera specifications Wireless network Type IEEE 802.11b/g/n support Dual Band Function MobileLink, Remote Viewfinder, Auto Backup, Email, SNS & Cloud, AllShare Play, AutoShare, Wi-Fi Direct NFC Yes Interface Digital output USB 2.0 (micro USB jack) Video output • NTSC, PAL (selectable) • HDMI External release Yes (micro USB) External microphone Yes DC power input DC 5.0V, 1A via micro USB Power Source Type Rechargeable battery: BP1130 (1,130 mAh) * The power source may differ depending on your region. Dimensions (W X H X D) 122 X 63.7 X 40.7 mm (without protrusions) Weight 284 g (without battery and memory card) Operating Temperature 0–40 °C Operating Humidity 5–85 % Software i-Launcher, Adobe Photoshop Lightroom * Specifications may change without notice to improve performance. * Other brands and products names are trademarks of respective owners. 189 Appendix Glossary AP (Access Point) An access point is a device that allows wireless devices to connect to a wired network. Ad-Hoc network An ad-hoc network is a temporary connection for sharing files or an internet connection and between computers and devices. AdobeRGB Adobe RGB is used for commercial printing and has a larger color range than sRGB. Its wider range of colors helps you to easily edit photos on a computer. AEB (Auto Exposure Bracket) This feature automatically captures several images at different exposures to help you capture a properly-exposed image. AEL/AFL (Auto Exposure Lock/Auto Focus Lock) These features help you lock the exposure or focus on which you want to focus or calculate the exposure. AF (Auto Focus) A system that automatically focuses the camera lens on the subject. Your camera uses the contrast to focus automatically. AMOLED (Active-matrix organic light-emitting diode) / LCD (Liquid Crystal Display) AMOLED is a visual display that is very thin and light, as it does not need backlighting. LCD is a visual display commonly used in consumer electronics. This display needs a separate backlight, such as CCFL or LED, to reproduce colors. Aperture The aperture controls the amount of light that reaches the camera’s sensor. 190 Appendix > Glossary Composition Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. DCF (Design rule for Camera File system) A specification to define a file format and file system for digital cameras created by the Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA). Depth of field The distance between the nearest and farthest points that can be acceptably focused in a photograph. Depth of field varies with lens aperture, focal length, and distance from the camera to the subject. Selecting a smaller aperture, for example, will increase the depth of field and blur the background of a composition. DPOF (Digital Print Order Format) A format for writing printing information, such as selected images and number of prints, on a memory card. DPOF-compatible printers, sometimes available at photo shops, can read the information from the card for convenient printing. Camera shake (Blur) If the camera is moved while the shutter is open, the entire image may appear blurred. This occurs more often when the shutter speed is slow. Prevent camera shake by raising the sensitivity, using the flash, or using a faster shutter speed. Alternatively, use a tripod or the OIS function to stabilize the camera. Cloud Computing Cloud computing is a technology that allows you to store data on remote servers and to use them from a device with internet access. Color space The range of colors that the camera can see. Color temperature Color Temperature is a measurement in degrees Kelvin (K) that indicates the hue of a specific type of light source. As the color temperature increases, the color of the light source has a more bluish quality. As the color temperature decreases, the color of the light source has a more reddish quality. At 5,500 degrees Kelvin, the color of the light source is similar to the sun at midday. 191 Appendix > Glossary Flash A speed light that helps to create adequate exposure in low-light conditions. Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point(in millimeters). Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. Histogram A graphical representation of the brightness of an image. The horizontal axis represents the brightness and the vertical axis represents the number of pixels. High points at the left (too dark) and right (too bright) on the histogram indicate a photo that is improperly exposed. H.264/MPEG-4 A high-compression video format established by international standard organizations ISO-IEC and ITU-T. This codec is capable of providing good video quality at low bit rates developed by the Joint Video Team (JVT). EV (Exposure Value) All the combinations of the camera’s shutter speed and lens aperture that result in the same exposure. EV Compensation This feature allows you to quickly adjust the exposure value measured by the camera, in limited increments, to improve the exposure of your photos. Exif (Exchangeable Image File Format) A specification to define an image file format for digital cameras created by the Japan Electronic Industries Development Association (JEIDA). Exposure The amount of light allowed to reach the camera’s sensor. Exposure is controlled by a combination of the shutter speed, the aperture value, and ISO sensitivity. 192 Appendix > Glossary Metering The metering refers to the way in which the camera measures the quantity of light to set the exposure. MF (Manual Focus) A system that manually focuses the camera lens on the subject. You can use the focus ring to focus on a subject. MJPEG (Motion JPEG) A video format which is compressed as a JPEG image. MPO (Multi Picture Object) An image file format that contains multiple images in a file. An MPO file provides a 3D effect on MPO-compatible displays, such as 3D TVs or 3D monitors. Image sensor The physical part of a digital camera that contains a photosite for each pixel in the image. Each photosite records the brightness of the light that strikes it during an exposure. Common sensor types are CCD (Chargecoupled Device) and CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). IP (Internet protocol) address An IP address is a unique number that is assigned to every device that is connected to the internet. ISO sensitivity The sensitivity of the camera to light, based on the equivalent film speed used in a film camera. At higher ISO sensitivity settings, the camera uses a higher shutter speed, which can reduce blur caused by camera shake and low light. However, images with high sensitivity are more susceptible to noise. JPEG (Joint Photographic Experts Group) A lossy method of compression for digital images. JPEG images are compressed to reduce their overall file size with minimal deterioration of the image resolution. 193 Appendix > Glossary PAL (Phase Alternate Line) A video color encoding standard used in numerous countries throughout Africa, Asia, Europe, and the Middle East. Quality An expression of the rate of compression used in a digital image. Higher quality images have a lower rate of compression, which usually results in a larger file size. RAW (CCD raw data) The original, unprocessed data, collected directly from the camera’s image sensor. White Balance, contrast, saturation, sharpness, and other data can be manipulated with editing software before the image is compressed into a standard file format. Resolution The number of pixels present in a digital image. High resolution images contain more pixels and typically show more detail than low resolution images. Noise Misinterpreted pixels in a digital image that may appear as misplaced or random, bright pixels. Noise usually occurs when photos are shot with a high sensitivity or when a sensitivity is automatically set in a dark place. NFC (Near Field Communication) NFC is a set of standards for radio communication at very close proximity. You can use NFC-enabled devices to activate features or exchange data with other devices. NTSC (National Television System Committee) A video color encoding standard used most commonly in Japan, North America, the Philippines, South America, South Korea, and Taiwan. Optical zoom This is a general zoom which can enlarge images with a lens and does not deteriorate quality of images. 194 Appendix > Glossary Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter, and it is an important factor in the brightness of a photo, as it controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. A fast shutter speed allows less time to let light in and the photo becomes darker and more easily freezes subjects in motion. sRGB (Standard RGB) International standard of color space established by the IEC (International Electrotechnical Commission). This is defined from color space for PC monitors and is also used as the standard color space for Exif. Vignetting A reduction of an image’s brightness or saturation at the periphery (outer edges) compared to the center of the image. Vignetting can draw interest to subjects positioned in the center of an image. White Balance (Color balance) An adjustment of the intensities of colors (typically the primary colors red, green, and blue), in an image. The goal of adjusting the White Balance, or color balance, is to correctly render the colors in an image. Wi-Fi Wi-Fi is a technology that allows electronic devices to exchange data wirelessly over a network. WPS (Wi-Fi Protected Setup) WPS is a technology that secures wireless home networks. 195 Appendix Optional accessories Lens SAMSUNG 18-55 mm F3.5-5.6 OIS III SAMSUNG 20-50 mm F3.5-5.6 ED II SAMSUNG 16 mm F2.4 SAMSUNG 20 mm F2.8 SAMSUNG 30 mm F2 SAMSUNG 50-200 mm F4-5.6 ED OIS III SAMSUNG 60 mm F2.8 Macro ED OIS SSA SAMSUNG 18-200 mm F3.5-6.3 ED OIS Lens SAMSUNG 85 mm F1.4 ED SSA SAMSUNG 12-24 mm F4-5.6 ED SAMSUNG 45 mm F1.8 SAMSUNG 45 mm F1.8 [T6] 2D/3D External flash SEF42A SEF220A GPS GPS10 196 Appendix > Optional accessories Shutter release (micro USB type) Microphone SR2NX02 EM10 Rechargeable battery Battery charger BP1130 BC3NX01 Camera bag Camera case Memory card Filter USB cable HDMI cable Strap • These illustrations may differ from your actual items. Refer to the user manuals of these optional accessories for details. • Use only Samsung-approved accessories. Samsung is not responsible for damage caused by using another manufacturer’s accessories. 197 Appendix A Adobe Photoshop Lightroom 167 AllShare Play 141 Aperture 16, 20 Auto Backup 133 Auto focus 80 B Battery Caution 177 Charging 34 Insert 33 Best Face mode 65 Bracketing 92 C Camera Connecting as removable disk 160 Connecting to PC 160 Disconnecting (Windows) 161 Layout 30 Camera specifications 184 Charging 34 Color space 148 D Date & Time 153 Depth of Field (DOF) 17, 22 Digital Print Order Format (DPOF) 114 DIRECT LINK 32 Display brightness 152 Display type 43 Drive 90 E Enlarging 113 Exposure Value (EV) 16, 102 F Fader 105 Files Deleting 111 Photo type 74 Protecting 110 Video type 104 Flash Bounce photography 27 Flash options 94 Guide number 26 Intensity 95 F-number 16 Focal length 21 Focus assist 88 Focus Peaking 88 I Icons Playback mode 42 Shooting mode 40 i-Function 61 i-Launcher 163 Image adjustment Adjusting photos 119 Retouching faces 120 ISO sensitivity 75 i-Zoom 63 L Lenses Layout 44 Locking 45 Markings 47 Unlocking 46 M Maintenance 170 Memory card Caution 173 Insert 33 Metering 97 MobileLink 129 Index 198 Appendix > Index O One touch shot 87 Optical Image Stabilization (OIS) 89 Optional accessories Attach the GPS module 51 Connect the flash 49 Flash layout 48 GPS module layout 51 P Panorama mode 66 Photos Editing 117 Enlarging 113 Shooting options 73 Viewing on 3D TV 159 Viewing on camera 108 Viewing on HDTV 158 Picture Wizard 79 Posture 13 Power save mode 153 R Red-eye effect 95 Remote Viewfinder 131 Resolution Playback mode 118 Shooting mode (Movie) 104 Shooting mode (Photo) 73 Retouching faces 120 Rotating 118 Rule of thirds 24 S Service center 181 Settings 152 Shooting modes Aperture Priority 57 Lens Priority 60 Manual 59 Program 55 Recording 68 Shutter Priority 58 Smart 64 Smart Auto 53 Shutter speed 18, 20 Slide show 113 Smart filter Playback mode 121 Shooting mode 101 Smart panel 38 T Thumbnails 108 Timer 91 Touch AF 86 Touch screen 36 Tracking AF 86 Transferring files Mac 161 Windows 160 TV 158 U Unpacking 29 V Video Out 153 Videos Capturing 116 Options 104 Recording 68 Viewing 115 W White balance 76 Wireless network 123 3 3D mode 69 199 Correct Disposal of This Product (Waste Electrical & Electronic Equipment) (Applicable in countries with separate collection systems) This marking on the product, accessories or literature indicates that the product and its electronic accessories (e.g. charger, headset, USB cable) should not be disposed of with other household waste at the end of their working life. To prevent possible harm to the environment or human health from uncontrolled waste disposal, please separate these items from other types of waste and recycle them responsibly to promote the sustainable reuse of material resources. Household users should contact either the retailer where they purchased this product, or their local government office, for details of where and how they can take these items for environmentally safe recycling. Business users should contact their supplier and check the terms and conditions of the purchase contract. This product and its electronic accessories should not be mixed with other commercial wastes for disposal. Correct disposal of batteries in this product (Applicable in countries with separate collection systems) This marking on the battery, manual or packaging indicates that the batteries in this product should not be disposed of with other household waste at the end of their working life. Where marked, the chemical symbols Hg, Cd or Pb indicate that the battery contains mercury, cadmium or lead above the reference levels in EC Directive 2006/66. If batteries are not properly disposed of, these substances can cause harm to human health or the environment. To protect natural resources and to promote material reuse, please separate batteries from other types of waste and recycle them through your local, free battery return system. CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B) Dispose unwanted electronics through an approved recycler. To find the nearest recycling location, go to our website: www.samsung.com/recyclingdirect Or call, (877) 278 - 0799 Appendix 200 Appendix FCC notice Caution: Any changes or modifications in construction of this device which are not expressly approved by the party responsible for compliance could void the user's authority to operate the equipment. NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential installation. This equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the following measures: • Reorientate or relocate the receiving antenna. • Increase the distance between the equipment and receiver. • Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected. • Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help. Declaration of Conformity Trade Name : Samsung Electronics America, Inc. Model No. : Samsung NX300 Responsible Party : Samsung Electronics America, Inc. Address : 85 Challenger Road, Ridgefield Park, NJ 07660 Telephone No. : 1-800-SAMSUNG (726-7864) This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation. This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation. RF exposure statements: This device is for handheld operation only. The antenna(s) used for this transmitter must be installed to provide a separation distance of at least 20 cm from all persons and must not be co-located or operating in conjunction with any other antenna or transmitter. FCC ID:A3LNX300 201 TA-2012/1802 APPROVED Model : NX300 Year of Manufacture : 2013 CAUTION RISK OF EXPLOSION IF BATTERY IS REPLACED BY AN INCORRECT TYPE. DISPOSE OF USED BATTERIES ACCORDING TO THE INSTRUCTIONS. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) This device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation. Caution: Any changes or modifications to the equipment not expressly approved by the party responsible for compliance could void user’s authority to operate the equipment. IC: 649E-NX300 This equipment may be operated in all EU countries. In France, this equipment may only be used indoors. Complies with IDA Standards DA100790 No.: ESD-1306913C TRC/SS/2013/17 Please refer to the warranty that came with your product or visit our website www.samsung.com for after-sales service or inquiries. FRE Ce mode d’emploi propose des instructions détaillées pour l’utilisation de l’appareil photo. Veuille le lire attentivement. Mode d’emploi 1 Informations sur les droits d’auteurs • Les caractéristiques de l’appareil ou le contenu de ce manuel d’utilisation peuvent faire l’objet de modifications sans préavis, suite à l’évolution des fonctions de l’appareil. • Nous vous recommandons d’utiliser votre appareil photo dans le pays dans lequel vous l’avez acheté. • Utilisez cet appareil photo de manière responsable et veillez à respecter toutes les législations et règlementations en vigueur. • La distribution ou la réutilisation du contenu de ce manuel d’utilisation, même partielle, sans autorisation préalable, est interdite. PlanetFirst représente l’engagement de Samsung Electronics à l’égard du développement durable et de la responsabilité sociale, illustré à travers des activités commerciales écologiques et contrôlées. • Microsoft Windows et le logo Windows sont des marques déposées de Microsoft Corporation. • Mac et Apple App Store sont des marques déposées d’Apple Corporation. • Google Play Store est une marque déposée de Google, Inc. • Adobe, le logo Adobe, Photoshop et Lightroom sont des marques déposées ou des marques de Adobe Systems Incorporated aux Etats-Unis et / ou dans d’autres pays. • microSD™, microSDHC™ et microSDXC™ sont des marques deposees de SD Association. • HDMI, le logo HDMI et l’expression « High-Definition Multimedia Interface » sont des marques commerciales ou des marques déposées de HDMI Licensing LLC. • Wi-Fi®, le logo Wi-Fi CERTIFIED et le logo Wi-Fi sont des marques déposées de Wi-Fi Alliance. • Les marques commerciales mentionnées dans ce manuel d’utilisation appartiennent à leurs propriétaires respectifs. 2 Informations relatives à la santé et à la sécurité Evitez d’endommager la vue des sujets photographiés. N’utilisez pas le flash à proximité (à moins d’un mètre) de personnes ou d’animaux. L’utilisation du flash trop près des yeux du sujet peut provoquer des lésions temporaires ou permanentes. Ne laissez pas l’appareil photo à la portée d’enfants en bas âge ou d’animaux domestiques. Tenez l’appareil, ses pièces et ses accessoires, hors de portée des enfants en bas âge et des animaux. L’ingestion de petites pièces peut provoquer un étouffement ou des blessures graves. Les composants et les accessoires peuvent également présenter des risques de blessure. Evitez toute exposition prolongée de l’appareil photo à la lumière directe du soleil ou à des températures élevées. Une exposition prolongée à la lumière directe du soleil ou à des températures très élevées peut endommager de manière permanente les composants internes de l’appareil photo. Evitez de couvrir l’appareil photo ou le chargeur avec des couvertures ou des vêtements. L’appareil photo peut surchauffer, se déformer ou prendre feu. Ne manipulez pas le cordon d’alimentation ou ne vous approchez pas du chargeur lors d’un orage. Vous pourriez recevoir une décharge électrique. Respectez toujours les consignes et conseils d’utilisation suivants afin de prévenir toute situation dangereuse et de garantir un fonctionnement optimal de votre appareil photo. Avertissement—situations susceptibles de vous blesser ou de blesser d’autres personnes Ne démontez pas ou n’essayez pas de réparer vous-même votre appareil photo. Vous pouvez recevoir une décharge électrique ou endommager l’appareil photo. N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de gaz ou de liquides inflammables ou explosifs. Vous risquez de provoquer une explosion ou un incendie. Ne laissez pas pénétrer de matériaux inflammables dans l’appareil photo ou ne stockez pas ces matériaux à proximité de l’appareil photo. Vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. N’utilisez pas l’appareil photo avec les mains mouillées. Vous pouvez recevoir une décharge électrique. 3 Informations relatives à la santé et à la sécurité Si du liquide ou des corps étrangers pénètrent dans l’appareil photo, déconnectez toutes les sources d’alimentation comme la batterie ou le chargeur, puis contactez un service aprèsvente de Samsung. Respectez la réglementation interdisant l'utilisation des appareils photo dans certaines zones spécifiques. • Evitez les interférences avec d’autres appareils électroniques. • Eteignez votre appareil photo à bord d’un avion. Il pourrait photo peut provoquer des interférences avec l’équipement de bord. Respectez les consignes de la compagnie aérienne et éteignez votre appareil photo lorsque vous y êtes invité. • Eteignez votre appareil photo à proximité de tout appareil médical. Il pourrait causer des interférences avec le matériel médical utilisé dans les hôpitaux et les centres de soins. Observez la réglementation en vigeur, ainsi que les mises en garde affichées et les consignes du personnel médical. Évitez les interférences avec les stimulateurs cardiaques. Maintenez l’appareil photo à distance des stimulateurs cardiaques pour éviter toute interférence, comme recommandé par le fabricant et les groupes de recherche. Si vous pensez que votre appareil photo interfère avec un stimulateur cardiaque ou un appareil médical, éteignez-le immédiatement et contactez le fabricant du stimulateur cardiaque ou de l’appareil médical pour connaître la marche à suivre. Attention—situations susceptibles d’endommager votre appareil photo ou d’autres appareils Si vous rangez votre appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithium-ion authentiques recommandées par le fabricant. N’endommagez pas ou ne chauffez pas la batterie. Cela risque de provoquer un incendie ou des dommages corporels. Utilisez uniquement des batteries, des chargeurs et des accessoires homologués par Samsung. • L’utilisation de batteries, chargeurs, câbles ou accessoires non homologués peut endommager l’appareil photo, provoquer une explosion ou causer des blessures. • Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages ou blessures résultant d’une utilisation inappropriée de batteries, chargeurs, câbles ou accessoires. N’utilisez la batterie que pour l’usage pour lequel elle a été conçue. Un usage non conforme risque de provoquer une décharge électrique ou un incendie. 4 Informations relatives à la santé et à la sécurité Ne touchez pas le flash en cours de déclenchement. Le flash est très chaud lorsqu’il se déclenche et peut provoquer des brûlures. Lorsque vous utilisez un chargeur, éteignez toujours l’appareil photo avant de débrancher le chargeur de la prise murale. Si vous ne prenez pas cette précaution, vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. Débranchez le chargeur de la prise murale lorsque vous ne l’utilisez pas. Si vous ne prenez pas cette précaution, vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. N’utilisez jamais de fiches et de cordons d’alimentation endommagés ou de prises électriques mal fixées lorsque vous rechargez la batterie. Vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. Evitez tout contact du chargeur avec les bornes + et – de la batterie. Vous pouvez recevoir une décharge électrique ou provoquer un incendie. Ne laissez pas tomber l’appareil photo et ne le soumettez pas à des chocs violents. Cela risquerait d’endommager l’écran ou les composants internes ou externes. Effectuez les manipulations de branchement des cordons, du chargeur et d’insertion des batteries et des cartes mémoire avec précaution. Enfoncer les cordons en forçant ou sans précaution et brancher les câbles ou insérer les batteries et les cartes mémoire de manière incorrecte peut endommager les ports, les prises et les accessoires. Evitez tout contact des cartes mémoire avec le boîtier de l’appareil photo. Vous risquez d’endommager ou d’effacer les données qui y sont stockées. N’utilisez jamais une batterie, un chargeur ou une carte mémoire endommagé. Vous risqueriez de recevoir une décharge électrique, d’endommager l’appareil photo ou de provoquer un incendie. Ne pas positionner l’appareil photo à l’intérieur ou à proximité d’un champ magnétique. Cela risquerait de l’endommager. N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est endommagé. Si les parties en verre ou en acrylique sont brisées, apportez l’appareil dans un centre de service après-vente Samsung afin de la faire réparer. 5 Informations relatives à la santé et à la sécurité Vérifiez que l’appareil photo fonctionne correctement avant de l’utiliser. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de fichiers ou de dégâts résultant d’un fonctionnement incorrect ou d’une mauvaise utilisation de l’appareil photo. Vous devez brancher la fiche micro-USB du câble USB sur votre appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous inversez le sens de connexion du câble. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de pertes de données. Ne jamais exposer l’objectif aux rayons directs du soleil. Vous risquez de décolorer le capteur d’images ou d’entraîner des dysfonctionnements. Si l’appareil surchauffe, retirez la batterie jusqu’à ce qu’elle refroidisse. • Lors d’un usage prolongé, la batterie peut chauffer et augmenter la température interne de l’appareil photo. Si l’appareil ne fonctionne plus, retirez la batterie et laissez-lui le temps de refroidir. • Des températures internes élevées peuvent entraîner l’apparition de parasites sur vos photos. Ce phénomène est normal et n’affecte pas les performances globales de votre appareil photo. Evitez les interférences avec d’autres appareils électroniques. Les signaux de fréquence radio émis par votre appareil photo peuvent perturber le fonctionnement des systèmes électroniques mal installés ou insuffisamment protégés, notamment les stimulateurs cardiaques, les prothèses auditives, les appareils médicaux et les équipements électroniques domestiques et automobiles. Contactez les fabricants de ces appareils électroniques pour résoudre les problèmes d’interférences éventuels. Pour éviter toute interférence involontaire, utilisez exclusivement des appareils ou des accessoires homologués par Samsung. Utilisez votre appareil photo dans la position normale. Evitez tout contact avec l’antenne interne de votre appareil photo. Transfert de données et responsabilités • Afin d’empêcher tout risque de fuite des données transférées via le réseau Wi-Fi, évitez de transférer des données sensibles dans des zones publiques ou sur des réseaux ouverts. • Le fabricant de l’appareil photo décline toute responsabilité en cas de transferts de données qui porteraient atteinte aux droits d’auteur, marques, lois sur la propriété intellectuelle ou qui seraient contraires aux bonnes moeurs. 6 Indications utilisées dans ce mode d’emploi Indications de mode Mode Indication Scènes Automatique t Programme P Priorité ouverture A Priorité vitesse S Manuel M Priorité de l’objectif i Intelligent s Wi-Fi B Icônes utilisées dans ce mode d’emploi Icône Fonction Informations complémentaires Mises en garde et précautions [ ] Touches de l’appareil photo. Par exemple, [Déclencheur] désigne le déclencheur. ( ) Numéro de page où se trouve l’information correspondante ĺ Séquence d’options ou de menus à sélectionner pour accomplir une procédure. Exemple : sélectionnez 1ĺ Qualité (signifie que vous devez sélectionner 1, puis Qualité). * Annotation 7 Table des matières Section 1 Mon appareil photo Mise en route ............................................................................................... 29 Contenu du coffret ................................................................................................... 29 Présentation de l’appareil photo ............................................................. 30 Utilisation de la touche DIRECT LINK .................................................................... 32 Insertion de la batterie et de la carte mémoire .................................... 33 Retrait de la batterie et de la carte mémoire ..................................................... 33 Utilisation de l’adaptateur pour carte mémoire ................................................ 33 Mise en charge de la batterie et mise sous tension de l’appareil photo ............................................................................................................. 34 Chargement de la batterie ..................................................................................... 34 Mise sous tension de l’appareil photo. .............................................................. 34 Configuration initiale ................................................................................. 35 Sélection de fonctions (options) .............................................................. 36 Sélection avec des touches ................................................................................... 36 Sélection à l’aide de l’écran tactile ...................................................................... 36 Utilisation de l’option m .............................................................................. 37 Ex. : définir la taille de la photo en mode P ....................................................... 37 Utilisation du panneau intelligent ...................................................................... 38 Ex. : régler la valeur d’exposition en mode P .................................................... 38 Conseils Concepts de photographie Postures pour les prises de vue ................................................................ 13 Prise en main de l’appareil photo ........................................................................... 13 Photographie debout ................................................................................................. 13 Photographie accroupi ............................................................................................... 14 Utilisation de l’écran .................................................................................................... 14 Photo en contre-plongée .......................................................................................... 15 Photo en plongée ......................................................................................................... 15 Ouverture ..................................................................................................... 16 Valeur d’ouverture et profondeur de champ ...................................................... 17 Vitesse d’obturation.................................................................................... 18 Sensibilité ISO .............................................................................................. 19 Façon dont le réglage de l’ouverture, de la vitesse d’obturation et de la sensibilité ISO contrôlent l’exposition .......................................... 20 Corrélation entre la longueur de focale, l’angle et la perspective .... 21 Profondeur de champ ................................................................................ 22 Quels sont les éléments qui contrôlent les effets hors-mise au point ? .... 22 Aperçu optique ............................................................................................................. 24 Composition ................................................................................................. 24 Règle des tiers ................................................................................................................ 24 Photos avec deux sujets ............................................................................................. 25 Flash ............................................................................................................... 26 Nombre guide du flash ............................................................................................... 26 Prise de vue avec flash indirect ................................................................................ 27 8 Table des matières Icônes affichées à l’écran ........................................................................... 40 En mode Prise de vue .............................................................................................. 40 Photographier ............................................................................................................... 40 Enregistrement de vidéos ......................................................................................... 41 A propos de l’indicateur de niveau ....................................................................... 41 En mode Lecture ....................................................................................................... 42 Lecture de vidéos ........................................................................................................ 42 Lire des vidéos .............................................................................................................. 42 Modification des informations affichées .......................................................... 43 Objectifs ........................................................................................................ 44 Présentation de l’objectif ........................................................................................ 44 Verrouillage et déverrouillage de l’objectif ........................................................ 45 Marquages de l’objectif ........................................................................................... 47 Accessoires ................................................................................................... 48 Présentation du flash ............................................................................................... 48 Fixation du flash externe ........................................................................................... 49 Description du module GPS (en option) ........................................................... 51 Mise en place du module GPS .............................................................................. 51 Modes de prise de vue ............................................................................... 53 t Mode Scènes automatiques ................................................................. 53 P Mode Programme ................................................................................................ 55 Déplacement de programme .................................................................................. 56 Vitesse obturation minimum .................................................................................. 56 A Mode Priorité ouverture.................................................................................... 57 S Mode Priorité Vitesse ........................................................................................... 58 M Mode Manuel ....................................................................................................... 59 Mode d’exposition ....................................................................................................... 59 Utilisation de la fonction Bulb ................................................................................. 60 i Mode Priorité de l’objectif ............................................................................... 60 Utilisation de l’option E .............................................................................. 60 Usage d’i-Function dans les modes P/A/S/M ................................................ 61 Utilisation de Z ............................................................................................... 63 s Mode Intelligent ................................................................................................ 64 Utilisation du mode Meilleures poses .................................................................. 65 Prise de photos panoramiques ............................................................................... 66 Enregistrement d’une vidéo .................................................................................. 68 Mode 3D ....................................................................................................................... 69 Fonctions disponibles en mode Prise de vue ................................................. 71 9 Table des matières Section 2 Fonctions de prise de vue Format et résolution ................................................................................... 73 Format photo .............................................................................................................. 73 Qualité ........................................................................................................................... 74 Sensibilité ISO .............................................................................................. 75 Balance des blancs ...................................................................................... 76 Personnalisation des options de préréglage de la balance des blancs ... 77 Assistant photo (styles de photo) ............................................................ 79 Mode AF ........................................................................................................ 80 AF unique ..................................................................................................................... 81 Mise au point continue ........................................................................................... 81 Mise au point manuelle .......................................................................................... 82 Zone AF ......................................................................................................... 83 Mise au point ciblée ................................................................................................. 83 Mise au point multiple ............................................................................................ 84 Mise au point avec détection de visage ............................................................ 84 AF autoportrait ........................................................................................................... 85 Mise au point tactile ................................................................................... 86 Mise au point tactile ................................................................................................. 86 Point AF ......................................................................................................................... 86 Mise au point avec suivi .......................................................................................... 86 Déclenchement par sélection .............................................................................. 87 Assistance à la mise au point .................................................................... 88 Aide M. au P. manuelle............................................................................................. 88 Assistance à la mise au point ................................................................................ 88 Stabilisation optique de l’image (OIS, Optical Image Stabilization) ... 89 Prise de vue .................................................................................................. 90 Unique ........................................................................................................................... 90 Continue ....................................................................................................................... 90 Mode Rafale ................................................................................................................ 91 Retardateur .................................................................................................................. 91 Bracketing d’exposition automatique (BKT AE) ............................................. 92 Bracketing Balance des blancs (BKT NB) ........................................................... 92 Bracketing Assistant photo (A. photo Bracketing) ........................................ 93 Réglages de la fonction Bracketing .................................................................... 93 Flash ............................................................................................................... 94 Réduction de l’effet yeux rouges ......................................................................... 95 Réglage de l’intensité du flash.............................................................................. 95 Mesure de l’exposition ............................................................................... 97 Multiple ......................................................................................................................... 97 Sélective ....................................................................................................................... 98 Centrée .......................................................................................................................... 98 Mesure de la valeur d’exposition de la zone de mise au point ................... 99 Plage dynamique ...................................................................................... 100 Filtre intelligent ......................................................................................... 101 Compensation de l’exposition ................................................................ 102 Verrouillage de l’exposition .................................................................... 103 Fonctions vidéo ......................................................................................... 104 Format vidéo ............................................................................................................ 104 Qualité vidéo ............................................................................................................ 104 Multi-mouvements ................................................................................................ 105 Fondu.......................................................................................................................... 105 Voix .............................................................................................................................. 106 Réduction vent ........................................................................................................ 106 Niveau Mic ................................................................................................................ 106 10 Table des matières Section 3 Lecture / Retouche Recherche et gestion de fichiers ............................................................ 108 Visionnage de photos ........................................................................................... 108 Affichage des images sous forme de miniatures ........................................ 108 Affichage de fichiers par catégorie .................................................................. 109 Visionnage de fichiers sous forme de dossier .............................................. 109 Protection des fichiers .......................................................................................... 110 Verrouiller / Déverrouiller tous les fichiers ....................................................... 110 Suppression de fichiers ........................................................................................ 111 Suppression d’un seul fichier ................................................................................ 111 Suppression de plusieurs fichiers ........................................................................ 111 Suppression de tous les fichiers ........................................................................... 112 Visionnage de photos .............................................................................. 113 Agrandissement d’une photo ............................................................................ 113 Affichage d’un diaporama .................................................................................. 113 Rotation automatique .......................................................................................... 114 Création d’une commande d’impression (DPOF) ....................................... 114 Lecture de vidéos ...................................................................................... 115 Recadrage d’une vidéo au cours de la lecture ............................................. 115 Extraction d’une image pendant la lecture .................................................. 116 Retouche de photos ................................................................................. 117 Rognage d’une photo .......................................................................................... 117 Pivotement d’une photo ..................................................................................... 118 Redimensionnement de photos ....................................................................... 118 Réglage des photos ............................................................................................... 119 Retouche de visages ............................................................................................. 120 Effets de filtre intelligent ..................................................................................... 121 Section 4 Réseau sans fil Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau .................................................................................... 123 Connexion à un réseau local sans fil................................................................ 123 Configuration des options de réseau ................................................................. 124 Configuration manuelle de l’adresse IP ............................................................. 124 Utilisation du navigateur de connexion ........................................................ 125 Conseils relatifs à la connexion réseau ........................................................... 126 Saisie de texte .......................................................................................................... 127 Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone ......... 128 Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone ................................ 129 Utilisation d’un smartphone comme télécommande du déclencheur ................................................................................................ 131 Utilisation de la Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos ............................................................................... 133 Installation du programme de Sauvegarde automatique sur votre ordinateur ................................................................................................................. 133 Envoi de photos ou de vidéos à un ordinateur ........................................... 133 Envoi de photos ou de vidéos par courriel .......................................... 135 Modification des paramètres de courriel ...................................................... 135 Enregistrement de vos coordonnées ................................................................. 135 Création d’un mot de passe de courriel ............................................................ 136 Modification du mot de passe de courriel ........................................................ 137 Envoi de photos ou de vidéos par courriel ................................................... 137 Utilisation des sites Web de partage de photos ou de vidéos ......... 139 Accès à un site Web ............................................................................................... 139 Téléchargement de photos ou de vidéos ...................................................... 140 11 Table des matières Section 6 Connexion à des appareils externes Visionnage de fichiers sur un téléviseur HD ou 3D ............................ 158 Visionnage de fichiers sur un téléviseur HD ................................................. 158 Visionnage de fichiers sur un téléviseur 3D .................................................. 159 Transfert de fichiers sur l’ordinateur ..................................................... 160 Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows ........................................ 160 Connexion de l’appareil photo en tant que disque amovible................... 160 Déconnexion de l’appareil photo (Windows XP) ........................................... 161 Transfert de fichiers sur l’ordinateur Mac ...................................................... 161 Utilisation de programmes sur un ordinateur fonctionnant sous Windows...................................................................................................... 163 Installation des programmes depuis le CD-ROM fourni .......................... 163 Programmes disponibles lors de l’utilisation de i-Launcher ...................... 163 Utilisation de i-Launcher ..................................................................................... 163 Configuration requise pour Windows ................................................................ 163 Configuration requise pour Mac .......................................................................... 164 Ouverture de i-Launcher ......................................................................................... 164 Utilisation de la fonction Multimedia Viewer .................................................. 165 Téléchargement du micrologiciel ........................................................................ 166 Téléchargement du programme PC Auto Backup ......................................... 166 Installation de Adobe Photoshop Lightroom .............................................. 167 Utilisation de Adobe Photoshop Lightroom ................................................ 167 Utilisation de AllShare Play pour l’envoi de fichiers ........................... 141 Stockage en ligne de photos ............................................................................. 141 Visionnage de photos ou de vidéos sur des appareils compatibles AllShare Play ............................................................................................................. 142 Envoi de photos à l’aide de la fonction Wi-Fi Direct ........................... 144 Section 5 Menu des réglages de l’appareil photo Paramètres utilisateur .............................................................................. 146 Personnalisation ISO ............................................................................................. 146 Palier ISO ....................................................................................................................... 146 Plage ISO auto ............................................................................................................. 146 Réducteur de bruit ................................................................................................. 146 Réglage du Bracketing ......................................................................................... 147 DMF (Direct Manual Focus) ................................................................................ 147 Espace colorimétrique .......................................................................................... 148 Correction des déformations ............................................................................. 149 Fonctionnement tactile ....................................................................................... 149 Personnalisation iFn .............................................................................................. 149 Affichage utilisateur .............................................................................................. 149 Attribution touches ............................................................................................... 150 Grille ............................................................................................................................ 151 Voyant de mise au point ...................................................................................... 151 Paramètres .................................................................................................. 152 12 Table des matières Avant de contacter un centre de service .............................................. 181 Caractéristiques de l’appareil photo ..................................................... 184 Glossaire ...................................................................................................... 189 Accessoires en option............................................................................... 195 Index ............................................................................................................ 197 Section 7 Annexes Messages d’erreur ..................................................................................... 169 Entretien de l’appareil photo .................................................................. 170 Nettoyage de l’appareil photo .......................................................................... 170 Objectif et écran de l’appareil photo .................................................................. 170 Capteur d’images ....................................................................................................... 170 Boîtier de l’appareil photo ...................................................................................... 170 Utilisation et rangement de l’appareil photo ............................................... 171 Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo ................................ 171 Utilisation sur la plage ou en bord de mer ....................................................... 171 Rangement pour une durée prolongée ............................................................ 171 Usage avec précaution de l’appareil photo dans les environnements humides .........................................................................................................................172 Autres avertissements .............................................................................................. 172 A propos des cartes mémoire ............................................................................ 173 Cartes mémoires compatibles .............................................................................. 173 Capacité de la carte mémoire ............................................................................... 174 Précautions d’utilisation des cartes mémoire ................................................. 176 A propos de la batterie ......................................................................................... 177 Caractéristiques de la batterie .............................................................................. 177 Autonomie de la batterie ........................................................................................ 178 Message de batterie faible ..................................................................................... 178 Remarques à propos de l’utilisation de la batterie ........................................ 178 Avertissements à propos de l’utilisation de la batterie ................................ 179 Remarques concernant le chargement de la batterie .................................. 179 Remarques à propos de la mise en charge avec raccordement à un ordinateur ............................................................................................................180 Utilisez et recyclez les batteries et les chargeurs avec soin ........................ 180 13 Concepts de photographie Photographie debout Composez votre prise de vue. Tenez-vous debout, bien droit, les pieds dans le prolongement de vos épaules et conservez vos coudes pointés vers le bas. Postures pour les prises de vue Pour stabiliser l’appareil et prendre une bonne photo, une posture correcte est nécessaire. Même si vous tenez l’appareil photo correctement, une mauvaise posture peut le faire bouger. Tenez-vous debout, bien droit, et restez immobile afin de maintenir l’appareil et l’empêcher de bouger. Afin de réduire les mouvements du corps, retenez votre souffle lorsque vous effectuez une prise de vue avec une vitesse d’obturation lente. Prise en main de l’appareil photo Tenez l’appareil photo de la main droite et placez l’index droit sur la touche du déclencheur. Soutenez l’appareil en plaçant la main gauche sous l’objectif. 14 Concepts de photographie Photographie accroupi Composez votre prise de vue. Accroupissez-vous en plaçant un genou au sol tout en vous tenant droit. Utilisation de l’écran Pour prendre des photos en plongée ou en contre-plongée, inclinez l’écran vers le haut ou le bas. Vous pouvez incliner l’écran jusqu’à 90° vers le haut ( ) ou 45° vers le bas ( ). • Laissez l’écran fermé ( ) lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo. • Inclinez l’écran en respectant scrupuleusement les angles autorisés. Le non-respect de cette recommandation risque d’endommager l’appareil photo. 15 Concepts de photographie Photo en contre-plongée Une photo en contre-plongée est prise par un appareil photo placé audessous de la ligne de vision, en regardant le sujet de dessous. Photo en plongée Une photo en plongée est prise par un appareil photo placé au-dessus de la ligne de vision, en regardant le sujet de dessus. 16 Concepts de photographie Ouverture L’ouverture, que l’on peut désigner par un trou qui contrôle la quantité de lumière qui pénètre dans l’appareil photo, fait partie des trois facteurs qui déterminent l’exposition. L’intérieur de l’ouverture contient de fines lamelles de métal qui s’ouvrent et se referment afin de laisser la lumière passer à travers l’ouverture et entrer dans l’appareil photo. La taille de l’ouverture est étroitement liée à la luminosité d’une photo : plus l’ouverture est importante, plus la photo est claire. Moins elle l’est, plus la photo est foncée. Tailles d’ouverture Ouverture minimale Ouverture moyenne Ouverture maximum Photo plus sombre (ouverture réduite) Photo plus claire (ouverture large) La taille de l’ouverture est représentée par une valeur désignée par « nombre F ». Le nombre f se détermine par la distance focale divisée par le diamètre de l’objectif. Par exemple, si un objectif avec une distance focale de 50 mm a pour nombre f F2, le diamètre de l’ouverture est de 25 mm (50 mm ÷ 25 mm = F2).Plus le nombre f est faible, plus la taille de l’ouverture est importante. La taille de l’ouverture est définie en tant que valeur d’exposition (EV). Augmenter la valeur d’exposition (+1 EV) signifie que la quantité de lumière double. Baisser la valeur d’exposition (-1 EV) signifie que la quantité de lumière est réduite de moitié. Vous pouvez également utiliser la fonction de compensation de l’exposition afin d’effectuer un réglage de quantité de lumière fin, en subdivisant les valeurs d’exposition par 1/2, 1/3 EV, et ainsi de suite. +1 EV F1.4 F2 F2.8 F4 F5.6 F8 -1 EV Niveaux de la valeur d’exposition 17 Concepts de photographie Valeur d’ouverture et profondeur de champ En contrôlant l’ouverture, vous pouvez flouter l’arrière plan d’une photo ou le rendre plus net. Ceci est étroitement lié à la profondeur de champ (DOF) qui peut être définie comme faible ou élevée. Une photo avec une profondeur de champ (DOF) Une photo avec une faible profondeur de champ (DOF) L’intérieur de l’ouverture contient plusieurs lamelles. Ces lamelles se déplacent simultanément et contrôlent la quantité de lumière qui passe à travers le centre de l’ouverture. Lors de prises de vues réalisées de nuit, le nombre de lamelles joue sur l’aspect de la lumière. Pour un nombre donné de lamelles dans l’ouverture, la lumière est divisée par le nombre de sections correspondant. Si le nombre de lamelles est impair, le nombre de sections est double. Par exemple, une ouverture disposant de 8 lamelles divise la lumière en 8 sections alors qu’une ouverture disposant de 7 lamelles la divise en 14 sections. 7 lamelles 8 lamelles 18 Concepts de photographie Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation est définie par la durée nécessaire à l’ouverture et à la fermeture de l’obturateur. Dans le cadre de la luminosité d’une photo, la vitesse d’obturation constitue un facteur important car elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Généralement, la vitesse d’obturation est réglable manuellement. La mesure de la vitesse d’obturation est connue sous le nom de « Valeur d’exposition » (EV), qui se caractérise par des intervalles de 1 s, 1/2 s, 1/4 s, 1/8 s, 1/15 s, 1/1 000 s, 1/2 000 s, et ainsi de suite. Exposition +1 EV -1 EV 1 s 1/2 s 1/4 s 1/8 s 1/15 s 1/30 s Vitesse d’obturation Par conséquent, plus la vitesse d’obturation est élevée, moins la lumière pénètrera et plus la vitesse d’obturation est faible, plus la lumière pénètrera. Comme présenté sur la photo ci-dessous, une vitesse d’obturation lente laisse plus de temps à la lumière pour pénétrer, la photo devient donc plus claire. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide accorde moins de temps à la lumière pour pénétrer. La photo devient plus sombre et immobilise un sujet en mouvement plus facilement. 0,8 s 0,004 s 19 Concepts de photographie Sensibilité ISO L’exposition d’une image est déterminée par la sensibilité de l’appareil. Cette sensibilité est basée sur des standards photographiques internationaux, connus sous le nom de standards ISO. Sur les appareils numériques, cette échelle de sensibilité est utilisée pour représenter la sensibilité du mécanisme numérique qui capture l’image. Lorsque le nombre double, la sensibilité ISO double également. Par exemple, une sensibilité définie sur ISO 200 peut capturer des images deux fois plus vite qu’une sensibilité définie sur ISO 100. Néanmoins, des paramètres ISO élevés peuvent causer du « bruit »—petites tâches, points, et autres phénomènes qui donnent à la photo une apparence bruyante ou sale. En règle générale, il vaut mieux utiliser une faible sensibilité ISO afin d’éviter la présence de bruit sur vos photos, sauf si vous effectuez une prise de vue dans un environnement sombre ou de nuit. Changements de la qualité et de la luminosité en fonction de la sensibilité ISO Une faible sensibilité ISO signifie que l’appareil photo est moins sensible à la lumière et que vous avez besoin de plus de lumière pour une exposition optimale. Lorsque vous utilisez une faible sensibilité ISO, choisissez une ouverture plus importante ou réduisez la vitesse d’obturation afin de laisser plus de lumière pénétrer dans l’appareil photo. Par exemple, une faible sensibilité ISO au cours d’une journée ensoleillée où la lumière est abondante ne nécessite pas une vitesse d’obturation lente. Néanmoins, dans un endroit sombre ou de nuit, une faible sensibilité ISO rendent les photos floues. Il est donc recommandé d’augmenter la sensibilité ISO de manière modérée. Photo prise avec un trépied et une sensibilité ISO élevée Une photo floue avec une faible sensibilité ISO 20 Concepts de photographie Façon dont le réglage de l’ouverture, de la vitesse d’obturation et de la sensibilité ISO contrôlent l’exposition En photographie, les paramètres d’ouverture, de vitesse d’obturation et de sensibilité ISO sont étroitement liés. Les paramètres d’ouverture contrôlent et régulent la quantité de lumière qui pénètre dans l’appareil photo, alors que la vitesse d’obturation détermine la durée au cours de laquelle la lumière peut pénétrer. La sensibilité ISO correspond à la vitesse à laquelle un appareil photo réagit à la lumière. Ensemble, ces trois aspects sont désignés en tant que triangle d’exposition. Un changement de la vitesse d’obturation, de la valeur d’ouverture ou de la sensibilité ISO peut être compensé par un réglage des autres valeurs pour maintenir la quantité de lumière. Néanmoins, les résultats varient en fonction des paramètres utilisés. Par exemple, la vitesse d’obturation est utile pour capturer des mouvements, l’ouverture permet de contrôler la profondeur de champ et la sensibilité ISO le grain d’une photo. Paramètres Résultats Valeur d’ouverture Large ouverture = plus de lumière Ouverture étroite = moins de lumière Large = petite profondeur de champ Etroit = grande profondeur de champ Paramètres Résultats Vitesse d’obturation Vitesse rapide = moins de lumière Vitesse lente = plus de lumière Rapide = image nette Lente = image floue Sensibilité ISO Haute sensibilité = plus de sensibilité à la lumière Basse sensibilité = moins de sensibilité à la lumière Haute = plus de grain Basse = moins de grain 21 Concepts de photographie Corrélation entre la longueur de focale, l’angle et la perspective La distance focale, exprimée en millimètres, correspond à la distance séparant le milieu de l’objectif du foyer de mise au point. Elle influe sur l’angle et la perspective des images capturées. Une distance focale courte génère un angle de vision étendu, ce qui permet de photographier un plan large. Une distance focale longue génère un angle de vision étroit, ce qui permet de photographier au téléobjectif. Longueur de focale courte plan large angle large objectif angle large Longueur de focale longue photo au téléobjectif angle étroit téléobjectif Observez les photos ci-dessous et comparez les différences. Angle 18 mm Angle 55 mm Angle 200 mm En temps normal, un objectif grand angle convient pour réaliser des photos de paysages, tandis qu’un objectif à angle étroit est recommandé pour les photos d’évènements sportifs ou les portraits. 22 Concepts de photographie Profondeur de champ Les plus belles photos de nature morte ou de portraits sont celles dont l’arrière plan est hors-mise au point et sur lesquelles le sujet ressort. En fonction des zones mises au point, une photo peut être floue ou nette. Ceci est désigné par « une faible profondeur de champ » ou « une profondeur de champ élevée ». La profondeur de champ est la zone mise au point autour du sujet. C’est pourquoi, une faible profondeur de champ signifie que la zone mise au point est étroite, tandis qu’une profondeur de champ élevée élargit la zone mise au point. Une photo avec une faible profondeur de champ, qui met le sujet en évidence et dont le reste est flou, peut être obtenue en utilisant un téléobjectif ou en sélectionnant une faible valeur d’ouverture. A l’opposé, une photo avec une profondeur de champ élevée et dont chaque élément est nettement mis au point peut être obtenue en utilisant un objectif grand angle ou en sélectionnant une valeur d’ouverture élevée. Profondeur de champ réduite Profondeur de champ élevée Quels sont les éléments qui contrôlent les effets hors-mise au point ? La profondeur de champ dépend de la valeur d’ouverture Plus l’ouverture est large (par définition, plus la valeur d’ouverture est basse), plus la profondeur de champ est faible. Dans une situation où les autres valeurs telles que la vitesse d’obturation et la sensibilité ISO sont égales, une faible valeur d’ouverture résulte en une faible profondeur de champ sur une photo. 55 mm F5.7 55 mm F22 23 Concepts de photographie La profondeur de champ dépend de la longueur de focale Plus la longueur de focale est importante, plus la profondeur de champ est faible. Pour réaliser une prise de vue avec une faible profondeur de champ, un téléobjectif disposant d’une longueur de focale importante est mieux adapté qu’un objectif grand angle à courte profondeur de champ. Photo prise avec un objectif grand angle 18 mm Photo prise avec un objectif télescopique 100 mm La profondeur de champ dépend de la distance entre le sujet et l’appareil photo Plus la distance entre le sujet et l’appareil photo est courte, plus la profondeur de champ est faible. C’est pourquoi, prendre une photo rapprochée d’un sujet a pour conséquence une faible profondeur de champ. Photo prise avec un objectif télescopique 100 mm Photo prise à proximité du sujet 24 Concepts de photographie Aperçu optique Vous pouvez appuyer sur la touche de personnalisation afin d’afficher l’aperçu optique avant de prendre une photo. L’appareil photo règle l’ouverture sur les paramètres prédéfinis et affiche le résultat sur l’écran. Affectez la fonction Aperçu optique à la touche de personnalisation. (p. 150) Composition Il est passionnant de prendre des photos des merveilles du monde à l’aide d’un appareil photo. Néanmoins, et quelle que soit la beauté de ces merveilles, une mauvaise composition ne peut en reproduire fidèlement l’aspect. En matière de composition, il est très important de hiérarchiser les sujets. En photographie, la composition signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. Règle des tiers La règle des tiers consiste à diviser l’image en un quadrillage 3x3 formé de rectangles de taille égale. Pour composer des photos qui mettent le mieux en valeur le sujet, veillez à ce que le sujet soit placé dans l’un des quatre coins du rectangle central. 25 Concepts de photographie L’utilisation de la règle des tiers permet de créer des photos bénéficiant d’une composition équilibrée et saisissante. Voir quelques exemples ci-dessous. Photos avec deux sujets Si votre sujet se trouve à l’une des extrémités de la photo, la composition semblera déséquilibrée. Vous pouvez équilibrer la photo en capturant un second sujet placé à l’extrémité opposée. Sujet 1 Sujet 2 Sujet 1 Sujet 2 Instable Stable Le fait de centrer l’horizon sur une photo de paysage crée une impression de déséquilibre. Equilibrez la photo en déplaçant l’horizon vers le haut ou vers le bas. Sujet 1 Sujet 2 Sujet 1 Sujet 2 Instable Stable 26 Concepts de photographie Nombre guide du flash Le numéro de modèle d’un flash indique la puissance du flash. Ainsi, la quantité de lumière maximale créée est représentée par une valeur appelée « nombre guide ». Plus le nombre est élevé, plus le flash est puissant. Le nombre guide s’obtient en multipliant la distance entre le flash et le sujet par la valeur d’ouverture, lorsque la sensibilité ISO est définie sur 100. Nombre guide = Distance flash-sujet X Valeur d’ouverture Valeur d’ouverture = Nombre guide / Distance flash-sujet Distance flash-sujet = Nombre guide / Valeur d’ouverture Par conséquent, si vous connaissez le nombre guide d’un flash, vous pouvez estimer la distance flash-sujet lorsque vous réglez le flash manuellement. Par exemple, si un flash possède le nombre guide NG 20 et est à 4 mètres de distance du sujet, la valeur d’ouverture optimale est de F5.0. Flash La lumière est l’un des éléments les plus importants en photographie. Il n’est, cependant, pas simple d’avoir la quantité de lumière suffisante quel que soit le moment ou l’endroit. L’utilisation d’un flash vous permet d’optimiser les réglages de lumière et de créer différents effets. Le flash, également appelé éclairage stroboscopique ou laser, permet de créer un niveau d’exposition satisfaisant dans des conditions de faible éclairage. Il est également utile dans des conditions de fort éclairage. Par exemple, le flash peut être utilisé pour compenser l’exposition de l’ombre d’un sujet ou pour capturer à la fois le sujet et l’arrière-plan dans des situations de contre jour. Avant correction Après correction 27 Concepts de photographie Prise de vue avec flash indirect La prise de vue avec flash indirect se réfère à une méthode qui redirige la lumière du sujet vers le plafond ou les murs de sorte que la lumière se répartisse de manière égale autour du sujet. En règle générale, les prises de vue réalisées avec le flash peuvent manquer de naturel et projettent des ombres. Au contraire, les sujets sur les photos prises avec la prise de vue avec flash indirect ne projettent pas d’ombres et apparaissent plus douces car la lumière est plus diffuse. Section 1 Mon appareil photo Découvrez les différents composants de votre appareil photo, les icônes affichées à l’écran, les différents objectifs disponibles, les accessoires en option et les fonctions de base. Mon appareil photo 29 Mise en route Contenu du coffret Sortez le téléphone de son coffret et vérifiez que tous les éléments suivants sont présents : Appareil photo (y compris le capuchon et le cache de la griffe porte-accessoire) Adaptateur secteur / Câble USB Batterie rechargeable Flash externe CD-ROM (Mode d’emploi inclus) DVD-ROM Adobe Photoshop Lightroom Guide de demarrage rapide Dragonne • Les illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. • Vous pouvez acheter des accessoires en option auprès d’un revendeur ou d’un centre de service Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de problème consécutif à l’utilisation d’accessoires non autorisés. Pour en savoir plus sur les accessoires, consultez la page 195. Mon appareil photo 30 Présentation de l’appareil photo N°. Nom 1 Molette de sélection du mode • t : mode Scènes automatiques (p. 53) • P : mode Programme (p. 55) • A : mode Priorité ouverture (p. 57) • S : mode Priorité Vitesse (p. 58) • M : mode Manuel (p. 59) • i : mode Priorité objectif (p. 60) • s : mode Intelligent (p. 64) • B : Wi-Fi (p. 122) 2 Molette de réglage • Sur l’écran d’accueil : accéder à l’élément de menu souhaité. • Dans le panneau Intelligent : régler une option sélectionnée. • En mode Prise de vue : régler la vitesse d’obturation ou la valeur d’ouverture dans certains modes de prise de vue et modifier la taille de la zone de mise au point. • En mode Lecture : afficher des miniatures, agrandir ou réduire une photo, ou ouvrir ou fermer un dossier de clichés pris en mode Continu ou Rafale en mode Lecture. 3 Touche DIRECT LINK : lancer une fonction Wi-Fi prédéfinie. (p. 32) N°. Nom 4 Microphone 5 Cache de la griffe porte-accessoire 6 Griffe porte-accessoire 7 Anneau d'attache de la dragonne 8 Capteur d'images 9 Antenne interne / Étiquette NFC * Eviter tout contact avec l’antenne interne lors de l’utilisation du réseau sans fil. 10 Haut-parleur 11 Touche de déverrouillage de l’objectif 12 Monture de l'objectif 13 Repère d’installation de l’objectif 14 Voyant AF / Voyant du retardateur 15 Interrupteur Marche / Arrêt 16 Déclencheur 1 2 3 4 5 7 9 10 11 12 13 14 6 4 8 7 16 15 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 31 N°. Nom 1 Touche d’enregistrement vidéo Démarrez un enregistrement vidéo. 2 Touche de réglage de la valeur d’exposition (p. 102) Maintenir la touche enfoncée, puis tourner la molette de réglage pour régler la valeur d’exposition. En mode M, la valeur d’ouverture est ajustée. 3 Touche Fn Accéder au panneau Intelligent et régler certains paramètres. 4 o touche • Sur l’écran d’accueil : enregistrer les options sélectionnées. • En mode Prise de vue : sélectionnez une zone de mise au point manuellement dans certains modes de prise de vue. 5 Touche de navigation • En mode Prise de vue - D : afficher les paramètres de l’appareil photo et modifier les options. - I : sélectionner une sensibilité ISO. - C : sélectionner une option de prise de vue. - F : sélectionner un mode de mise au point automatique. • Dans d’autres cas Déplacer respectivement le point actif vers le haut, le bas, la gauche, la droite. N°. Nom 6 Touche Supprimer / Personnaliser • En mode Prise de vue : exécuter la fonction définie (p. 150). • En mode Lecture : supprimez des fichiers. 7 Touche Lecture Activez le mode Lecture. 8 Voyant d'état Indique l’état de l’appareil photo. • Clignotement : lors de l’enregistrement d’une photo, de la capture d’une vidéo, de l’envoi de données vers un ordinateur, de la connexion à un réseau local sans fil ou l’envoi d’une photo. • Fixe : en l’absence de transfert de données, lorsque le transfert des données vers un ordinateur est terminé ou lors de la mise en charge de la batterie. 9 Touche MENU Accédez aux options ou aux menus. 5 6 1 2 3 4 7 8 9 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 32 N°. Nom 1 USB et port de déverrouillage du déclencheur Brancher l’appareil photo sur un ordinateur, un téléviseur ou au port de déverrouillage de l’obturateur. Utiliser un câble de déverrouillage de l’obturateur avec un trépied pour réduire le bougé de l’appareil photo. 2 Port HDMI 3 Trappe batterie / carte mémoire Insérez une carte mémoire et une batterie. 4 Écran • Pour prendre des photos en plongée ou en contre-plongée, incliner l’écran vers le haut ou le bas. (p. 14) • Appuyez sur l’écran pour sélectionner un menu ou une option. (p. 36) 5 Douille pour trépied Utilisation de la touche DIRECT LINK La touche [DIRECT LINK] vous permet d’activer facilement la fonction Wi-Fi. Appuyez sur [DIRECT LINK] pour revenir au mode précédent. Configuration de la touche DIRECT LINK Lorsque vous appuyez sur la touche [DIRECT LINK] vous pouvez sélectionner la fonction Wi-Fi souhaitée. (p. 150) Pour définir une option DIRECT LINK : En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ 5 ĺ Attribution touches ĺ DIRECT LINKĺ une option. 4 5 1 2 3 Mon appareil photo 33 Insertion de la batterie et de la carte mémoire Découvrez comment installer la batterie et une carte mémoire en option dans l’appareil photo. Carte mémoire Insérez une carte mémoire en orientant la puce vers le bas. Batterie rechargeable Insérez la batterie en orientant le logo Samsung vers le haut. Retrait de la batterie et de la carte mémoire Batterie rechargeable Loquet de la batterie Faites glisser le verrou vers le haut pour libérer la batterie. Carte mémoire Appuyez doucement sur la carte pour la faire sortir de l’appareil photo, puis retirezla entièrement de son emplacement. Utilisation de l’adaptateur pour carte mémoire Pour utiliser des cartes de type micro avec ce produit, un ordinateur ou un lecteur de carte mémoire, insérez la carte dans un adaptateur. Ne retirez jamais la carte mémoire ou la batterie lorsque le voyant lumineux de l’appareil photo clignote. Vous risquez d’endommager les données stockées sur la carte mémoire ou dans votre l’appareil photo. Mon appareil photo 34 Mise en charge de la batterie et mise sous tension de l’appareil photo Chargement de la batterie Vous devez charger complètement la batterie avant d’utiliser l’appareil photo pour la première fois. Branchez l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo, puis l’autre extrémité du câble sur un adaptateur secteur. Voyant d’état • Voyant rouge allumé : en charge • Voyant rouge éteint : chargement éteint • Voyant rouge clignotant : erreur • Utilisez uniquement l’adaptateur secteur et le câble USB fournis avec votre appareil photo. Dans le cas contraire, la batterie de l’appareil photo risque de ne pas se recharger ou de fonctionner correctement. • Vous pouvez recharger la batterie à l’aide du câble USB uniquement lorsque l’appareil photo est allumé. Mise sous tension de l’appareil photo. Positionnez l’interrupteur Marche / Arrêt sur ON. • Pour éteindre l’appareil photo, positionnez l’interrupteur Marche / Arrêt sur OFF. • L’écran de configuration initiale apparaît lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois. (p. 35) Mon appareil photo 35 Configuration initiale Lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois, l’écran de configuration initiale s’affiche. La langue est réglée selon le pays ou la région où l’appareil photo est vendu. Vous pouvez la modifier et sélectionner la langue de votre choix. Vous pouvez également sélectionner un élément en appuyant dessus à l’écran. 1 Appuyez sur [I] pour sélectionner Fuseau horaire, puis appuyez sur [F] ou [o]. 2 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner un fuseau horaire, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Fuseau horaire [GMT +00:00] Londres [GMT -01:00] Cap Vert [GMT -02:00] Açores [GMT -03:00] Buenos Aires, Sao Paulo [GMT -03:30] Terre-Neuve 3 Appuyez sur [I] pour sélectionner Date & heure, puis appuyez sur [F] ou [o]. Retour Définir Date & heure Année Mois Jour Heure Min Heure d/'été • L’affichage peut différer en fonction de la langue sélectionnée. 4 Appuyez sur [C/F] pour sélectionner un élément (Année / Mois / Jour / Heure / Min / Heure d/'été). 5 Appuyez sur [D/I] pour définir une option, puis appuyez sur [o]. 6 Appuyez sur [I] pour sélectionner Type date, puis appuyez sur [F] ou [o]. 7 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner un format de date, puis appuyez sur [o]. 8 Appuyez sur [I] pour sélectionner Type d'heure, puis appuyez sur [F] ou [o]. 9 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner un format d’heure, puis appuyez sur [o]. 10 Appuyez sur [m] pour terminer la configuration initiale. Mon appareil photo 36 Sélection de fonctions (options) Sélection avec des touches Tournez la molette de réglage ou appuyez sur [D/I/C/F] pour vous déplacer, puis appuyez sur [o] pour sélectionner une option. Sélection à l’aide de l’écran tactile N’utilisez pas d’objets pointus, comme des crayons ou des stylos, pour appuyer sur l’écran. Vous risqueriez de l’endommager. Appuyer : appuyez sur une icône pour sélectionner un menu ou une option. AllShare Play MobileLink Remote Viewfinder Sauvegarde automatique Courriel Réseaux sociaux et Cloud Faire glisser : maintenez une zone à l’écran appuyée, puis déplacez-la à l’aide du doigt. AutoShare Format photo Qualité ISO Bal. des blancs Retour Sélect. Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 37 Effleurer : faites glisser le doigt à travers l’écran. • L’écran tactile peut ne pas reconnaître votre requête si vous appuyez sur plusieurs éléments à la fois. • Lorsque vous appuyez sur un élément à l’écran ou que vous le faites glisser, cela peut entraîner des décolorations. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement, mais d’une caractéristique de l’écran tactile. N’appuyez pas trop fort sur l’écran pour minimiser cet effet de décoloration. • L’écran tactile peut ne pas fonctionner correctement si vous utilisez l’appareil photo dans un environnement extrêmement humide. • L’écran tactile peut ne pas fonctionner correctement si vous installez un film protecteur ou tout autre accessoire sur l’écran. • Selon l’angle de vue, la luminosité de l’écran peut parfois sembler insuffisante. Réglez la luminosité ou l’angle de vue afin d’améliorer la luminosité. Utilisation de l’option Appuyez sur [m] ou sur à l’écran, puis modifiez les options ou m les paramètres de prise de vue. Ex. : définir la taille de la photo en mode P 1 Passez au mode P à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [m] ou . 3 Appuyez sur [C] ĺ [D/I] pour accéder à 1, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également appuyer sur 1 à l’écran. 4 Tournez la molette de réglage ou appuyez sur [D/I] pour accéder à l’option Format photo, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également faire défiler la liste et appuyer sur une option. Retour Sélect. AutoShare Format photo Qualité ISO Bal. des blancs Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 38 5 Tournez la molette de réglage ou appuyez sur [D/I] pour accéder à une option, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également faire défiler la liste et appuyer sur une option. • Appuyez sur [m] ou Retour pour revenir au menu précédent. Retour Définir AutoShare Format photo Qualité ISO Bal. des blancs 5472x3648 (3:2) 3888x2592 (3:2) 2976x1984 (3:2) 1728x1152 (3:2) 5472x3080 (16:9) 6 Appuyez sur [m] ou Retour pour revenir au mode Prise de vue. Utilisation du panneau intelligent Appuyez sur [f] ou à l’écran pour accéder à certaines fonctions telles que Exposition, ISO et Balance des blancs. Ex. : régler la valeur d’exposition en mode P 1 Passez au mode P à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [f] ou . Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 39 3 Appuyez sur [D/I/C/F] pour accéder à l’option EV, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez sélectionner directement une option en tournant la molette de réglage sans appuyer sur [o]. • Vous pouvez également sélectionner une option en appuyant dessus. EV : 0.0 Régler Vous pouvez également régler certaines options en les faisant glisser. Retour 4 Tournez la molette de réglage ou appuyez sur [C/F] pour régler la valeur d’exposition, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez également faire glisser la molette sur l’écran, puis sélectionner Définir pour régler l’option. EV : 0.0 Retour Définir Mon appareil photo 40 Icônes affichées à l’écran Photographier 1 2 3 London 1. Informations de prise de vue Icône Description Mode Prise de vue Date actuelle Heure actuelle GPS activé* London Informations de localisation* Carte mémoire non insérée** Verrouillage automatique de l’exposition (p. 103) Nombre de photos disponibles •  : chargement terminé •  : chargement partiel • (rouge) : vide (recharger la batterie) Icône Description Cadre de mise au point automatique Zone de mesure sélective Mouvements de l’appareil photo Echelle de la mise au point manuelle Indicateur de niveau (p. 41) Histogramme (p. 150) Mise au point Vitesse obturateur Valeur d’ouverture Valeur de réglage de l’exposition Sensibilité ISO (p. 75) * Ces icônes apparaissent lorsque vous utilisez un module GPS en option. ** Les photos prises sans insérer de carte mémoire ne peuvent pas être imprimées ou transférées sur une carte mémoire ou sur un ordinateur. 2. Options de prise de vue Icône Description Taille de la photo Mode de sélection Flash (p. 94) Réglage de l’intensité du flash Mesure de l’exposition (p. 97) Icône Description Mode AF (p. 80) Zone de mise au point Détection des visages Balance des blancs (p. 76) Réglage fin de la balance des blancs Stabilisation optique de l’image (OIS) (p. 89) Z Z activé Rapport de Fichier RAW Plage dynamique (p. 100) 3. Options de prise de vue (tactile) Icône Description Modification du mode Intelligent*** AutoShare Options de mise au point tactile Options de prise de vue Panneau intelligent *** Cette icône apparaît uniquement lorsque le mode Intelligent est sélectionné. Les icônes affichées varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. En mode Prise de vue Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 41 2. Options de prise de vue Icône Description Taille de la vidéo Mode AF (p. 80) Mesure de l’exposition (p. 97) Balance des blancs (p. 76) Stabilisation optique de l’image (OIS) (p. 89) Réglage fin de la balance des blancs Fondu (p. 105) Multi-mouvements (p. 105) Enregistrement vocal désactivé (p. 106) Les icônes affichées varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. A propos de l’indicateur de niveau L’indicateur de niveau vous permet d’aligner l’appareil photo par rapport aux lignes horizontale et verticale à l’écran. Si l’indicateur de niveau n’est pas droit, réglez-le à l’aide de la fonction Calibrage horizontal. (p. 152) au format vertical au format horizontal ▲ Aligné ▲ Non aligné Vous ne pouvez pas utiliser l’indicateur de niveau lors d’une prise de vue en orientation portrait. Enregistrement de vidéos 1 2 1. Informations de prise de vue Icône Description Mode Prise de vue Durée d’enregistrement actuelle / Durée d’enregistrement disponible •  : chargement terminé •  : chargement partiel • (rouge) : vide (recharger la batterie) Vitesse obturateur Valeur d’ouverture Valeur d’exposition Sensibilité ISO (p. 75) Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 42 En mode Lecture Lecture de vidéos London Informations Mode F No Shutter ISO Metering Flash Focal Length White Balance EV Photo Size Date Icône Description Fichier extrait en continue Fichier en Affichage de photos total de fichiers Numéro de dossier - Numéro de fichier Fichier avec informations de localisation London Informations de localisation Fichier RAW Fichier protégé Informations d’impression ajoutées au fichier (p. 114) Fichier 3D m Menu Lecture / Modifier (tactile) Retouche de photos (tactile) Recadrage d’une vidéo (tactile) Affichage des images sous forme de miniatures (tactile) 1 2 3 London N°. Description 1 Photo capturée 2 Histogramme RGB (p. 150) 3 Mode Prise de vue, Mes. Exposition, Flash, Balance des blancs, Valeur d’ouverture, Vitesse obturateur, ISO, Longueur de focale, Valeur d’exposition, Format photo, Date, Position Lire des vidéos Arreter Enregistrer Icône Description Vitesse de lecture Multi-mouvements Temps de lecture en cours Durée de la vidéo / Afficher le fichier précédent / Reculer. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône Reculer, la vitesse de balayage change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) / Pause ou reprise de la lecture. / Afficher le fichier suivant / Avancer. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône Avancer, la vitesse de balayage change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) Régler le volume ou désactiver le son. Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 43 Modification des informations affichées Appuyez à plusieurs reprises sur [ D] pour changer le type d’affichage. Mode Type d’affichage Prise de vue • Informations de prise de vue de base (Mode Prise de vue, Vitesse d’obturation, Valeur d’ouverture, Valeur d’exposition, Sensibilité ISO, etc.) • Informations de prise de vue de base + touches Options de prise de vue (MENU, Fn, AutoShare, Mise au point tactile) + Mesure de niveau • Informations de prise de vue de base + touches Options de prise de vue + Informations sur les options de prise de vue actuelles (Format photo, Mode d’entraînement, Flash, Mesure de l’exposition, Mode de mise au point, etc.) • Informations de prise de vue de base + touches Options de prise de vue + Informations sur les options de prise de vue actuelles + Histogramme + Date et heure Lecture • Informations de base • Afficher toutes les informations sur le fichier en cours. • Afficher toutes les informations sur la prise de vue, y compris l’histogramme RVB. Mon appareil photo 44 Objectifs Vous pouvez acheter en option des objectifs exclusivement fabriqués pour votre appareil photo de la gamme NX. Découvrez les fonctions de chaque objectif et sélectionnez-en un en fonction de vos besoins et de vos préférences. Présentation de l’objectif Objectif SAMSUNG 18-55 mm F3.5-5.6 OIS III (exemple) 1 2 3 5 4 6 7 8 N°. Description 1 Repère d’installation de l’objectif 2 Bague de zoom 3 Bague de mise au point (p. 88) 4 Repère du parasoleil d’objectif 5 Objectif 6 Touche i-Function (p. 60) 7 Touche Mise au point automatique / Mise au point manuelle (p. 80) 8 Contacts de l’objectif Lorsque vous n’utilisez pas l’objectif, installez le cache de l’objectif ainsi que le cache de la monture afin de protéger l’objectif contre la poussière et les rayures. Mon appareil photo > Objectifs 45 Objectif SAMSUNG 20-50 mm F3.5-5.6 ED II (exemple) 7 1 2 3 5 6 4 N°. Description 1 Repère d’installation de l’objectif 2 Bouton de verrouillage du zoom 3 Objectif 4 Bague de mise au point (p. 88) 5 Touche i-Function (p. 60) 6 Bague de zoom 7 Contacts de l’objectif Verrouillage et déverrouillage de l’objectif Pour verrouiller l’objectif, déplacez le bouton de verrouillage vers l’extérieur du boîtier de l’appareil photo tout en le maintenant enfoncé, puis tournez la bague de zoom comme indiqué dans l’illustration. Mon appareil photo > Objectifs 46 Pour déverrouiller l’objectif, tournez la bague de zoom comme indiqué dans l’illustration jusqu’à ce que vous entendiez le déclic. Il est impossible de prendre une photo si l’objectif est verrouillé. Objectif SAMSUNG 16 mm F2.4 (exemple) 5 2 1 4 3 N°. Description 1 Touche i-Function (p. 60) 2 Repère d’installation de l’objectif 3 Bague de mise au point (p. 88) 4 Objectif 5 Contacts de l’objectif Mon appareil photo > Objectifs 47 Marquages de l’objectif Découvrez ce que les numéros inscrits sur l’objectif signifient. Objectif SAMSUNG 18-200 mm F3.5-6.3 ED OIS (exemple) 1 2 345 N°. Description 1 Valeur d’ouverture Gamme de valeurs d’ouverture acceptées. Par exemple, 1:3.5–6.3 correspond à une gamme de valeurs maximale d’ouverture allant de 3,5 à 6,3. 2 Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (en millimètres). Cette valeur est exprimée sous forme de plage (longueur minimale à maximale). Des longueurs de focales plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Des longueurs de focales moins élevées agrandissent les angles de vue. 3 ED ED signifie Dispersion extra faible. Un verre à très faible dispersion assure une excellente correction de l’aberration chromatique (déformation qui se produit lorsqu’un objectif ne parvient pas à mettre au point toutes les couleurs vers le même point de convergence). 4 OIS (p. 89) Stabilisation optique de l’image Les objectifs bénéficiant de cette fonction détectent les mouvements internes de l’appareil photo et les suppriment efficacement. 5 Ø Diamètre de l’objectif. Assurez-vous que le diamètre des filtres que vous fixez sur l’objectif soit égal au diamètre de ce dernier. Mon appareil photo 48 Accessoires Vous pouvez utiliser des accessoires, parmi lesquels un flash externe et un module GPS, afin de vous aider à prendre de meilleurs clichés, de façon plus pratique. Pour obtenir davantage d’informations sur les accessoires proposés en option, consultez le mode d’emploi de ceux-ci. • Les illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. • Vous pouvez acheter des accessoires agréé Samsung auprès d’un revendeur ou d’un centre de service Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages causés par l’utilisation d’accessoires fournis par d’autres fabricants. Présentation du flash SEF8A (exemple) 1 2 3 N°. Description 1 Flash 2 Cadran de fixation de la griffe porte-accessoire 3 Raccordement de la griffe porte-accessoire Mon appareil photo > Accessoires 49 Fixation du flash externe 1 Retirez le cache de la griffe porte-accessoire de l’appareil photo. 2 Fixez le flash en le faisant coulisser dans la griffe porte-accessoire. 3 Sécurisez le flash en tournant le cadran de fixation de la griffe porte-accessoire dans le sens des aiguilles d’une montre. 4 Soulevez le flash pour l’utiliser. Mon appareil photo > Accessoires 50 • Vous pouvez prendre une photo avec un flash non entièrement rechargé, mais il est préférable d’utiliser un flash dont la charge est complète. • Reportez-vous à la page concernant les accessoires en option pour connaître les flashs externes disponibles. (p. 195) • Les options disponibles peuvent varier en fonction du mode de prise de vue sélectionné. • Une pause est marquée entre deux déclenchements du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. • Le flash SEF8A peut ne pas être compatible avec les autres appareils photo de la série NX. • Pour en savoir plus sur les flashs proposés en option, consultez le mode d’emploi des dispositifs en question. Utilisez uniquement des flashs homologués par Samsung. L’utilisation de flashs incompatibles peut endommager l’appareil photo. SEF220A (exemple) (en option) 2 1 3 4 5 6 7 8 9 N°. Description 1 Icônes affichées à l’écran 2 READY / Touche de test 3 Touche MODE 4 Touche de déverrouillage du flash 5 Touche Marche / Arrêt 6 Cache batterie 7 Flash 8 Touche de changement de mode TELE / WIDE 9 Raccordement de la griffe porte-accessoire Mon appareil photo > Accessoires 51 Description du module GPS (en option) 1 2 3 4 5 N°. Description 1 Voyant d'état 2 Touche Marche / Arrêt 3 Cadran de fixation de la griffe porte-accessoire 4 Raccordement de la griffe porte-accessoire 5 Cache batterie Mise en place du module GPS 1 Retirez le cache de la griffe porte-accessoire de l’appareil photo. 2 Installez le module GPS en le faisant glisser dans la griffe porte-accessoire. Mon appareil photo > Accessoires 52 3 Bloquez le module GPS en tournant le cadran de fixation du sabot sur LOCK. 4 Appuyez sur la touche marche / arêt du module GPS. Mon appareil photo 53 Modes de prise de vue Deux modes de prise de vue simples—Scènes Automatique et Intelligent—vous permettent de réaliser des prises de vue à l’aide de nombreux paramètres automatiques. Des modes supplémentaires vous offrent de plus grandes possibilités de personnalisation des paramètres. Icône Description t Mode Scènes automatiques (p. 53) P Mode Programme (p. 55) A Mode Priorité ouverture (p. 57) S Mode Priorité Vitesse (p. 58) M Mode Manuel (p. 59) i Mode Priorité objectif (p. 60) s Mode Intelligent (p. 64) B Fonctions Wi-Fi (p. 122) t Mode Scènes automatiques En mode Scènes automatiques, l’appareil photo reconnaît l’environnement dans lequel les prises de vue sont effectuées et règle automatiquement les facteurs liés à l’exposition, comme par exemple la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la mesure de l’exposition et la compensation de l’exposition. L’appareil photo contrôlant la plupart de ces fonctions, certaines fonctions de prise de vue sont limitées. Ce mode est utile pour capturer rapidement des photos en effectuant le moins possible de réglages. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 54 1 Passez au mode t à l’aide de la molette de sélection. 2 Cadrez le sujet. 3 Enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. • L’appareil photo sélectionne une scène. L’icône correspondante apparaît à l’écran. Scènes reconnaissables Icône Description Paysages Scènes sur fonds blancs et éclatants Paysages de nuit Portraits de nuit Icône Description Paysages à contre-jour Portraits à contre-jour Portrait Plans rapprochés d’objets Plans rapprochés de texte Couchers de soleil Intérieurs, endroits obscurs Eclairage partiel Plans rapprochés avec éclairage aux spots Portraits avec éclairage aux spots Ciels bleus Zones boisées, où la couleur dominante est le vert Plans rapprochés d’objets colorés L’appareil photo est stabilisé sur le trépied et le sujet ne bouge pas pendant une durée déterminée (lors d’une prise de vue dans des conditions de faible luminosité). Sujets en mouvement Feux d’artifice (lors de l’utilisation d’un trépied) 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 55 • Il est possible que l’appareil photo détecte des scènes différentes ou des sujets identiques, en fonction des conditions de prise de vue, comme par exemple les mouvements de l’appareil photo, l’éclairage et la distance à laquelle se trouve le sujet. • Si l’appareil photo ne reconnaît pas de mode scénique, il utilise les paramètres par défaut du mode Scènes automatiques. • Même lorsqu’un visage est détecté, il est possible que l’appareil photo ne sélectionne pas un mode Portrait, selon la position du sujet ou l’éclairage. • Même si vous utilisez un trépied, il se peut que l’appareil photo ne détecte pas le mode Trépied ( ) si le sujet est en mouvement. • La batterie de l’appareil photo se décharge plus rapidement, car l’appareil modifie souvent les paramètres afin de capturer les scènes adéquates. P Mode Programme L’appareil photo règle automatiquement la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture afin d’atteindre une valeur d’exposition optimale. Ce mode est pratique lorsque vous souhaitez réaliser des prises de vue avec une exposition constante tout en ayant la possibilité de régler d’autres paramètres. 1 Passez au mode P à l’aide de la molette de sélection. 2 Définissez les options de votre choix. 3 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 56 Déplacement de programme La fonction Dépl. Programme vous permet de régler la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture tout en conservant la même valeur d’exposition. Lorsque vous faites défiler la molette de réglage vers la gauche, la vitesse d’obturation diminue alors que la valeur d’ouverture augmente. Lorsque vous faites défiler la molette de réglage vers la droite, la vitesse d’obturation augmente alors que la valeur d’ouverture diminue. Vitesse obturation minimum Régler la vitesse d’obturation afin qu’elle ne soit pas plus lente que la vitesse sélectionnée. Toutefois, si la valeur d’exposition optimale ne peut être atteinte, car la sensibilité ISO est égale à la valeur ISO maximale définie par l’option Plage ISO auto, la vitesse d’obturation doit être plus lente que la vitesse d’obturation minimum sélectionnée. Pour régler la vitesse d’obturation minimum En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Vitesse obturation minimum ĺ une option. • Cette fonction est disponible uniquement si la Sensibilité ISO est réglée sur Auto. • Cette fonction est disponible uniquement en mode Programme ou Priorité ouverture. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 57 A Mode Priorité ouverture En mode Priorité ouverture, l’appareil photo calcule automatiquement la vitesse d’obturation en fonction de la valeur d’ouverture choisie. Vous pouvez ajuster la profondeur de champ (DOF) en modifiant la valeur d’ouverture. Ce mode est utile pour prendre des portraits ou des photos de fleurs ou de paysages. Profondeur de champ élevée Faible profondeur de champ 1 Passez au mode A à l’aide de la molette de sélection. 2 Faites défiler les options à l’aide de la molette de réglage pour régler la valeur d’ouverture. • Vous pouvez également régler la valeur d’ouverture en appuyant sur [f] pour sélectionner la valeur d’ouverture, puis en faisant défiler la molette de réglage ou en faisant glisser l’écran. 3 Définissez les options de votre choix. 4 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. • En situation de faible luminosité, il peut être nécessaire d’augmenter la sensibilité ISO afin d’éviter de prendre des photos floues. • Pour régler la vitesse d’obturation minimum, en mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Vitesse obturation minimum ĺ une option. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 58 S Mode Priorité Vitesse En mode Priorité Vitesse, l’appareil photo règle automatiquement la vitesse d’ouverture en fonction de la vitesse d’obturation choisie. Ce mode est utile pour capturer des photo de sujets en mouvement ou pour créer des effets de vitesse sur une photo. Par exemple, définissez la vitesse d’obturation sur une valeur supérieure à 1/500 s. afin d’immobiliser le sujet. Afin de flouter le sujet, réglez la vitesse d’obturation sur une valeur inférieure à 1/30 s. Vitesse d’obturation lente Vitesse d’obturation rapide 1 Passez au mode S à l’aide de la molette de sélection. 2 Tournez la molette de réglage pour régler la vitesse d’obturation. • Vous pouvez également régler la vitesse d’obturation en appuyant sur [f] pour sélectionner la vitesse d’obturation, puis en faisant défiler la molette de réglage ou en faisant glisser l’écran. 3 Définissez les options de votre choix. 4 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. Afin de compenser le manque de lumière causé par des vitesses d’obturation rapides, augmentez l’ouverture pour permettre à plus de lumière d’entrer. Si vos photos sont toujours trop sombres, augmentez la valeur ISO. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 59 M Mode Manuel Le mode Manuel vous permet d’ajuster la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture manuellement. Dans ce mode, vous pouvez entièrement contrôler l’exposition de vos photos. Ce mode est utile dans des environnements de prise de vue professionnels, comme un studio par exemple, ou lorsqu’il est nécessaire d’affiner les réglages de l’appareil photo. Le mode Manuel est également recommandé pour les prises de vue de nuit ou les feux d’artifice. 1 Passez au mode M à l’aide de la molette de sélection. 2 Tournez la molette de réglage pour régler la vitesse d’obturation. 3 Maintenez la touche [W] enfoncée, puis tournez la molette de sélection pour régler la valeur d’ouverture. • Vous pouvez également régler la vitesse d’obturation ou la valeur d’ouverture en appuyant sur [f] pour sélectionner la vitesse d’obturation ou la valeur d’ouverture, puis en faisant défiler la molette de réglage ou en faisant glisser l’écran. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. Mode d’exposition Lorsque vous réglez la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation, l’exposition change en fonction des réglages. L’écran peut donc s’assombrir. Lorsque cette fonction est activée, la luminosité de l’écran est constante quels que soient les réglages effectués, afin de vous permettre de mieux cadrer votre photo. Pour utiliser le Mode expo. En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Mode expo. ĺ une option. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 60 Utilisation de la fonction Bulb Utilisez la fonction Bulb pour réaliser des prises de vue nocturnes ou pour photographier des ciels étoilés. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’obturateur reste ouvert de façon à vous permettre de créer des effets lumineux animés. Pour utiliser la fonction Bulb Faites défiler la molette de réglage jusqu’à l’extrême gauche afin de sélectionner la fonction Bulb ĺ Maintenez le [Déclencheur] enfoncé pendant la durée souhaitée. • Si vous réglez une valeur ISO élevée ou si vous laissez l’obturateur ouvert pendant longtemps, du bruit risque d’apparaître sur l’image de façon accrue. • Les options de prise de vue, le flash et la fonction Déclenchement par sélection ne peuvent pas être utilisés avec la fonction Bulb. • La fonction Bulb est disponible uniquement en mode Manuel. • Utilisez un trépied et le déclenchement de l’obturateur pour stabiliser l’appareil photo. • Plus l’obturateur reste ouvert, plus l’enregistrement d’une photo est long. N’éteignez pas l’appareil photo lorsque l’enregistrement d’une photo est en cours. • Si vous utilisez cette fonction pendant une durée prolongée, veillez à ce que la batterie soit complètement chargée. i Mode Priorité de l’objectif Vous pouvez régler la profondeur de champ afin d’estomper ou Utilisation de l’option E d’accentuer l’arrière-plan. 1 Passez au mode i à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [ E i-Function] sur l’objectif pour sélectionner . • Vous pouvez également appuyer sur [i-Function], puis sur [C/F] ou faire glisser l’écran pour sélectionner E. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 61 3 Réglez la bague de mise au point pour sélectionner une valeur. • Pour définir cette valeur, vous pouvez également faire défiler la molette de réglage. • Pour définir cette valeur, vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/-. Défocalisation Accentué E 4 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. • Plus les photos sont nettes, plus la valeur d’ouverture augmente et la vitesse d’obturation réduit. Dans les endroits sombres, les photos peuvent être floues. • Cette fonction n’est pas disponible lorsque vous réglez l’option Mode Auto 3D en mode 3D. Usage d’i-Function dans les modes P/A/S/M Vous pouvez faire appel à la touche i-Function sur un objectif compatible pour sélectionner et régler manuellement la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la valeur d’exposition, la sensibilité ISO ainsi que la balance des blancs sur l’objectif. 1 Passez au mode P, A, S ou M à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [i-Function] sur l’objectif pour sélectionner un réglage. • Vous pouvez également appuyer sur [i-Function], puis sur [C/F] ou faire glisser l’écran pour sélectionner un paramètre. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 62 3 Tournez la bague de mise au point pour sélectionner une option. • Vous pouvez également faire défiler la molette de réglage ou faire glisser l’écran pour sélectionner une option. 4 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. Options disponibles Mode Prise de vue PASM 3D Ouverture -O-OVitesse obturateur - - OO - EV OOO - O ISO OOOO - Bal. des blancs OOOOO Z OOOO - • Pour sélectionner des éléments à afficher en mode Prise de vue lorsque vous appuyez sur la touche [i-Function] située sur l’objectif, appuyez sur [m] ĺ 5 ĺ Personnalisation iFn ĺ un élément. • Cette fonction n’est pas disponible lorsque vous réglez l’option Mode Auto 3D en mode 3D. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 63 Utilisation de Z La fonction Z vous permet de zoomer sur un sujet avec une altération moindre de la qualité de la photo qu’avec le zoom numérique. Cependant, la résolution des photos peut varier lorsque vous zoomez en tournant la bague de zoom. 1 Passez au mode P, A, S, M ou i à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [i-Function] sur l’objectif pour sélectionner Z. • Vous pouvez également appuyer sur [i-Function], puis sur [C/F] ou faire glisser l’écran pour sélectionner Z. 3 Réglez la bague de mise au point pour sélectionner un rapport de zoom. • Vous pouvez également faire défiler la molette de réglage ou faire glisser l’écran pour sélectionner une option. • La résolution des photos varie selon le rapport de zoom lorsque vous utilisez le Z. 3:2 16:9 1:1 x1.2 4560X3040 (13.9M) 4560X2568 (11.7M) 3040X3040 (9.2M) x1.4 3888X2592 (10.1M) 3888X2184 (8.5M) 2592X2592 (6.7M) x1.7 3264X2176 (7.1M) 3264X1840 (6.0M) 2176X2176 (4.7M) x2 2736X1824 (5.0M) 2736X1536 (4.2M) 1824X1824 (3.3M) Les présentes données s’appuient sur une résolution maximale pour chaque proportion d’image. 4 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. • Z n’est pas disponible si vous réalisez des clichés en rafale. • Z n’est pas disponible si vous prenez des photos au format de fichier RAW. • Lors de l’enregistrement de vidéos, la fonction Z est désactivé dès que vous appuyez sur la touche d’enregistrement. • Cette fonction n’est pas disponible lorsque vous réglez l’option Mode Auto 3D en mode 3D. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 64 s Mode Intelligent En mode Intelligent, vous pouvez prendre une photo avec des options prédéfinies pour une scène donnée. 1 Passez au mode s à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez une scène. • Pour sélectionner un mode de prise de vue lorsque la molette de sélection est réglée sur s, appuyez sur [f] ou , puis sélectionnez le mode souhaité. Intelligent : Beauté Définir Option Description Beauté Faire un portrait avec des options qui gomment les imperfections du visage. Meilleures poses Prendre plusieurs clichés et remplacer les visages pour obtenir la meilleure photo possible. Paysage Réaliser des clichés de nature morte ou de paysage. Option Description Macro Prendre en photo des petits sujets ou les prendre en gros plan. Action Prendre en photo des sujets se déplaçant à grande vitesse. Ton riche Prendre une photo avec des couleurs dynamiques. Panorama Prendre en photo une scène panoramique en un seul cliché. Cascade Prendre en photo des scènes avec des cascades. Silhouette Prendre en photo des sujets sous forme d’ombres foncées se détachant sur un fond clair. Coucher de soleil Prendre des photos de couchers du soleil avec des tons rouges et jaunes naturels. Nuit Prendre plusieurs photos en conditions de faible luminosité sans flash. L’appareil photo les associe pour créer une image unique plus lumineuse et moins floue. Feux d'artifice Prendre en photo des scènes avec des feux d’artifice. Lumière Prendre en photo des scènes avec des traînées lumineuses dans des conditions de faible luminosité. Photo créative Prendre des photos avec des effets appliqués automatiquement. 3 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre une photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 65 Utilisation du mode Meilleures poses En mode Meilleures poses, vous pouvez prendre plusieurs clichés et remplacer les visages pour obtenir la meilleure photo possible. Vous avez alors la possibilité de choisir, pour chacun des individus d’une photo de groupe, le meilleur cliché. 1 Passez au mode s à l’aide de la molette de sélection, puis sélectionnez Meilleures poses. 2 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] pour effectuer la mise au point. 3 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • L’appareil photo prend 5 photos consécutives. • La première est définie comme arrière-plan. • Les visages sont automatiquement détectés après la mise au point. 4 Appuyez sur un visage pour le remplacer. 5 Sélectionnez la meilleure pose pour les 5 visages photographiés. • Répétez les étapes 4 et 5 pour remplacer les autres visages de la photo. • L’icône apparaît sur l’image recommandée par l’appareil photo. 6 Appuyez sur pour enregistrer la photo. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil. • La résolution photo est définie à 5.9M ou à une valeur inférieure. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 66 Prise de photos panoramiques Prenez une photo panoramique en 2D ou 3D. Il n’est possible de visionner les photos panoramiques 3D que sur un téléviseur ou moniteur compatible. 1 Passez au mode s à l’aide de la molette de sélection, puis sélectionnez Panorama. 2 Appuyez sur [m] ĺ1ĺ Panorama ĺ Panorama Live ou 3D. 3 Appuyez sur [m] pour revenir au mode Prise de vue. 4 Maintenez le [Déclencheur] enfoncé pour commencer la prise de vue. 5 Tout en maintenant le [Déclencheur] enfoncé, déplacez lentement l’appareil photo dans la direction souhaitée. • En mode Panorama 3D, il ne vous est possible de prendre un cliché que dans le sens horizontal. • Une flèche indiquant la direction du mouvement apparaît et l’intégralité de l’image prise est affichée dans le champ d’aperçu. • Une fois les scènes alignées, l’appareil photo prend alors le prochain cliché automatiquement. 6 Une fois terminé, relâchez le [Déclencheur]. • L’appareil photo enregistre automatiquement les deux photos en une seule. • Si vous relâchez le [Déclencheur] au cours de la prise de vue, la vue panoramique s’interrompt et les photos prises sont enregistrées. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 67 • La résolution varie en fonction de la photo panoramique que vous avez prise. • En mode Panorama, certaines options de prise de vue ne sont pas disponibles. • L’appareil photo peut cesser de photographier du fait de la composition de la prise de vue ou du déplacement du sujet. • En mode Panorama, il se peut que l’appareil photo ne prenne pas l’intégralité de la dernière scène si vous arrêtez le déplacement de l’objectif pour améliorer la qualité de la photo. Pour prendre une scène entière, déplacez l’appareil photo légèrement au-delà du point final. • En mode Panorama 3D, il se peut que l’appareil photo ne prenne pas le tout début ou la toute fin d’une scène en raison de la nature de l’effet 3D. Pour prendre l’intégralité d’un plan, déplacez légèrement l’objectif au-delà des points de début et de fin de la prise de vue à réaliser. • Les photos prises avec la fonction 3D sont enregistrées aux formats JPEG (2D) et MPO (3D). L’écran de l’appareil photo vous permet uniquement de visionner les fichiers au format JPEG. • Pour visionner des fichiers 3D, raccordez votre appareil photo à un téléviseur 3D ou à un moniteur 3D à l’aide d’un câble HDMI en option. Lors du visionnage, portez des lunettes 3D adaptées. • Si vous prenez des photos en mode Panorama 3D, l’effet 3D risque d’être moins prononcé que sur les photos prises avec un objectif 3D. Pour accroître l’effet 3D, fixez l’objectif 3D en option et utilisez le mode 3D. (p. 69) • Pour optimiser les résultats lors de la prise de photos panoramiques, évitez : - de déplacer l’appareil photo trop rapidement ou trop lentement ; - d’interrompre le déplacement de l’appareil photo avant le prochain cliché ; - de déplacer l’appareil photo à une vitesse irrégulière ; - de secouer l’appareil photo ; - d’effectuer la prise de vue dans un endroit sombre ; - de prendre en photo des sujets en mouvement placés trop près de l’objectif ; - les conditions de prise de vue, où la luminosité et la couleur de la lumière, ne cessent de changer. • Les photos réalisées sont automatiquement sauvegardées et la prise de vue est interrompue dans les circonstances suivantes : - si vous changez de direction en pleine prise de vue ; - si vous bougez l’appareil photo trop rapidement ; - si vous ne bougez pas l’appareil photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 68 Enregistrement d’une vidéo En mode Prise de vue, vous pouvez enregistrer des vidéos Full HD (1920X1080) en appuyant sur (mode d’enregistrement vidéo). L’appareil photo vous permet de réaliser des vidéos d’une durée de 29 minutes et 59 secondes maximum à 60, 30, 24 ou 15 ips et enregistre les fichiers au format MP4 (H.264). La fréquence de 60 ips n’est disponible qu’aux résolutions 1920X1080 et 1280X720, et la fréquence de 24 ips n’est disponible qu’en résolution 1920X810. La fréquence de 15 ips n’est disponible qu’avec certaines options de filtre intelligent. Le son est enregistré via le microphone de l’appareil photo. Vous pouvez définir l’exposition en réglant la valeur d’ouverture et la vitesse d’obturation pour le mode sélectionné. Si vous utilisez un objectif dépourvu de commutateur AF / MF pendant l’enregistrement d’une vidéo, appuyez sur [F] pour désactiver ou activer la fonction mise au point automatique. Lorsque vous utilisez un objectif équipé d’un commutateur AF / MF, la fonction de mise au point automatique (AF) fonctionne selon le réglage du commutateur. Sélectionnez Fondu pour appliquer un fondu entrant ou sortant à la scène. Vous pouvez également sélectionner l’option Voix, Réduction vent ou toute autre option permettant de paramétrer l’enregistrement. (p. 106) 1 Passez au mode t, P, A, S, M, i ou s à l’aide de la molette de sélection. • Il est possible que cette fonction soit inopérante dans certains modes. 2 Définissez les options de votre choix. 3 Appuyez sur (mode d’enregistrement vidéo) pour lancer l’enregistrement. 4 Appuyez à nouveau sur (mode d’enregistrement vidéo) pour l’arrêter. • Le format H.264 (MPEG-4 part10/AVC) est l’un des derniers formats vidéo à mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T. Etant donné que ce format utilise un taux de compression élevé, davantage de données peuvent être enregistrées dans un espace mémoire plus restreint. • Il est possible que l’appareil photo enregistre le son du stabilisateur d’image si vous avez activé cette option ou bien lorsque vous réalisez une vidéo. • Si vous réglez l’objectif alors que l’enregistrement d’une vidéo est en cours, vous risquez d’enregistrer le son émis par le zoom ou l’objectif. • Lorsque vous utilisez un objectif vidéo en option, le son de la mise au point automatique n’est pas enregistré. • Si vous retirez l’objectif de l’appareil photo lorsque vous réalisez une vidéo, l’enregistrement sera interrompu. Ne changez pas d’objectif lorsque vous réalisez une vidéo. • Si vous installez un microphone externe lorsque vous réalisez une vidéo, le son n’est pas enregistré à partir du microphone externe. (les paramètres précédents sont conservés). Si vous retirez le microphone externe lorsque vous réalisez une vidéo, le son n’est pas enregistré. Eteignez l’appareil photo avant d’installer ou de retirer le microphone. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 69 • Si vous modifiez brusquement l’angle de prise de vue lorsque vous réalisez une vidéo, il est possibe que l’appareil photo ne puisse pas enregistrer les images de façon précise. Utilisez un trépied pour réduire les mouvements de l’appareil photo. • L’appareil photo prend uniquement en charge la fonction Mise au point multiple lors de l’enregistrement d’une vidéo. Vous ne pouvez pas utiliser d’autres fonctions de paramétrage des zones de mise au point automatique, comme par exemple la fonction MPA Détection des visages. • Lorsque la taille du fichier vidéo est supérieure à 4 Go, l’appareil photo interrompt automatiquement l’enregistrement même si la durée maximale d’enregistrement (29 minutes et 59 secondes) n’est pas atteinte. • Si vous utilisez une carte mémoire à vitesse d’écriture lente, il est possible que l’enregistrement de votre vidéo en cours soit interrompu, car la carte ne peut traiter un débit de données trop élevé. Si cela se produit, remplacez la carte utilisée par une autre carte à vitesse d’écriture plus rapide, ou bien réduisez la résolution de l’image (par exemple, de 1280X720 à 640X480). • Utilisez toujours l’appareil photo pour formater une carte mémoire. Si vous formatez les fichiers sur un autre appareil photo ou sur un PC, cela peut affecter la capacité d’enregistrement de la carte ou bien causer la perte de fichiers. • Lorsque vous appuyez sur la touche d’enregistrement vidéo, le Z est désactivé. • Lors de l’enregistrement d’une vidéo avec la même sensibilité ISO, l’écran peut être plus sombre que lors de la prise d’une photo. Réglez la sensibilité ISO. • Lorsque vous enregistrez une vidéo en mode P, A ou S, ISO est automatiquement réglé sur Automatique. Mode 3D Vous pouvez prendre des photos ou enregistrer des vidéos 3D avec un objectif 3D en option. Objectif SAMSUNG 45 mm F1.8 [T6] 2D/3D (exemple) Réglez le commutateur 2D/3D de l’objectif en mode 3D, puis prenez une photo ou enregistrez une vidéo à une distance située entre 1,5 et 5 mètres du sujet. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 70 • Le mode 3D est toujours activé, quel que soit le réglage de la molette de sélection du mode de l’appareil photo (sauf pour B). • Pour utiliser des options 3D automatiques qui permettent à l’appareil photo de régler automatiquement les options de prise de vue en fonction des conditions de prise de vue en mode 3D, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Mode Auto 3D ĺ Activé. • Pour modifier l’option d’enregistrement en 3D, appuyez sur [m] ĺ 6ĺ Mode REC 3D ĺ l’option souhaitée. * Paramètre par défaut Icône Description Côte à côte* : affiche deux images côte à côte. Compression d'images : affiche alternativement les images de l’œil gauche et de l’œil droit dans des cadres différents. • Les options de prise de vue disponibles diffèrent par rapport aux autres modes de prise de vue. • Vous pouvez sélectionner 4.1M (2688X1512) ou 2.1M (1920X1080) comme format photo. • La résolution vidéo est réglée sur 1920X1080. • Il est possible que les vidéos enregistrées en 3D soient sombres ou la lecture saccadée. • Une prise de vue à des températures très basses peut entraîner une mauvaise restitution des couleurs et une consommation excessive de la batterie. • La prise de vue risque d’être impossible dans des conditions de luminosité inférieures à 8,5 LV/900 lux. Pour de meilleurs résultats, procédez à la prise de vue lorsque la luminosité est suffisante. • Lorsque vous photographiez des objets contenant des matériaux polarisants, tels que certains écrans, filtres ou lunettes, ou appliquez un matériau polarisant sur votre objectif, les images risquent d’être assombries ou l’effet 3D incorrect. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil. • Si vous pivotez l’appareil photo ou si vous l’inclinez verticalement lors de la prise de vue, l’effet 3D risque d’être incorrect. Positionnez l’appareil photo normalement. • Si vous prenez en photo des lumières fluorescentes ou des images affichées par des projecteurs ou des téléviseurs, ces images risquent d’apparaître en noir en raison des effets de scintillement. • En mode 3D, l’option Agrandir x8 de la fonction Aide M. au P. manuelle peut ne pas être disponible. • L’appareil photo affiche les vidéos 3D uniquement en 2D. • Les photos prises avec la fonction 3D sont enregistrées aux formats JPEG (2D) et MPO (3D). L’écran de l’appareil photo vous permet uniquement de visionner les fichiers au format JPEG. • Pour visionner des fichiers 3D, raccordez votre appareil photo à un téléviseur 3D ou à un moniteur 3D à l’aide d’un câble HDMI en option. Lors du visionnage, portez des lunettes 3D adaptées. • Vous ne pouvez pas utiliser le flash en mode 3D. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 71 Fonctions disponibles en mode Prise de vue Pour obtenir des informations à propos des fonctions de prise de vue, consultez le chapitre 2. Appuyez sur le raccourci correspondant à chacune des fonctions. Fonction Disponible en Raccourci Format photo (p. 73) P/A/S/M/i/s*/t/3D* - Qualité (p. 74) P/A/S/M/i/s* - ISO (p. 75) P/A/S/M f/I Bal. des blancs (p. 76) P/A/S/M f Assistant photo (p. 79) P/A/S/M f Filtre intelligent (p. 101) P/A/S/M f Mode AF (p. 80) P/A/S/M/i*/s*/3D* f Zone AF (p. 83) P/A/S/M/i*/s* f/F Mise au point tactile (p. 86) P/A/S/M/i/s*/t/3D* - Aide M. au P. manuelle (p. 88) P/A/S/M/i/s/t/3D* - Assistance à la mise au point (p. 88) P/A/S/M/i/s/t - Lien AE à AF (p. 99) P/A/S/M - Fonction Disponible en Raccourci Mode expo. (p. 59) P/A/S/M - OIS (anti-bougé) (p. 89) P/A/S/M/i/s*/t* - Prise de vue (Continue / Mode Rafale / Retardateur / Bracketing) (p. 90) P/A/S/M/i*/s*/t*/3D* f/C Mesure de l’exposition (p. 97) P/A/S/M f Plage dynamique (p. 100) P/A/S/M - Flash (p. 94) P*/A*/S*/M*/i*/s*/t* f Compensation de l'exposition (p. 102) P/A/S f/W Verrouillage de l’exposition (p. 103) P/A/S - * Dans ces modes, certaines fonctions sont limitées. Section 2 Fonctions de prise de vue Découvrez les fonctions que vous pouvez définir en mode Prise de vue. En utilisant les fonctions de prise de vue, vous pouvez personnaliser encore plus vos photos et vos vidéos. Fonctions de prise de vue 73 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Format photo Sélectionner une résolution plus élevée permet d’augmenter le nombre de pixels des photos ou des vidéos afin de pouvoir les imprimer sur du papier grand format ou de les visionner sur un grand écran. Si vous utilisez une résolution élevée, la taille du fichier augmente également. Pour afficher des photos dans un cadre numérique ou en télécharger vers le web, sélectionnez une basse résolution. Pour régler la taille En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Format photo ĺ une option. Icône Taille Recommandé pour 5472x3648 (3:2) Imprimez sur papier A1. 3888x2592 (3:2) Imprimez sur papier A2. 2976x1984 (3:2) Imprimez sur papier A3. 1728x1152 (3:2) Imprimez sur papier A5. 5472x3080 (16:9) Imprimez sur papier A1 ou visionnez sur un téléviseur HD. 3712x2088 (16:9) Imprimez sur papier A3 ou visionnez sur un téléviseur HD. 2944x1656 (16:9) Imprimez sur papier A4 ou visionnez sur un téléviseur HD. 1920x1080 (16:9) Imprimez sur papier A5 ou visionnez sur un téléviseur HD. 3648x3648 (1:1) Imprimez d’une photo carrée sur du papier au format A1. 2640x2640 (1:1) Imprimez d’une photo carrée sur du papier au format A3. 2000x2000 (1:1) Imprimez d’une photo carrée sur du papier au format A4. 1024x1024 (1:1) Imprimez d’une photo carrée sur du papier au format A5. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Format et résolution 74 Fonctions de prise de vue > Format et résolution Qualité L’appareil enregistre les photos au format JPEG ou RAW. Les photos capturées par un appareil numérique sont souvent converties en format JPEG et stockées dans la mémoire selon les réglages de l’appareil photo au moment de la prise de vue. Les fichiers RAW ne sont pas convertis au format JPEG et sont stockés dans la mémoire sans aucune modification. Les fichiers RAW ont pour extension « SRW ». Pour régler et étalonner l’exposition, la balance des blancs, les tonalités, le contraste et les couleurs des fichiers RAW, ou pour les convertir au format JPEG ou TIFF, utilisez le programme Adobe Photoshop Lightroom fourni sur le DVD-ROM. Pour enregistrer des photos en format RAW, assurez-vous que l’appareil photo dispose de suffisamment de mémoire disponible. Pour définir la qualité En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Qualité ĺ une option. Icône Format Description JPEG Maximale : • Compressée afin d’obtenir la meilleure qualité possible. • Recommandé pour une impression en grand format. JPEG Elevée : • Compressé pour obtenir une meilleure qualité. • Recommandé pour une impression en format normal. Icône Format Description JPEG Normale : • Compressé pour obtenir une qualité normale. • Recommandé pour imprimer en petit format ou pour télécharger vers le web. RAW RAW : • Enregistrez une photo sans perdre de données. • Recommandé pour effectuer des modifications après la prise de vue. RAW+JPEG RAW + Très élevé : enregistrez une photo au format JPEG (qualité maximale) et RAW. RAW+JPEG RAW + Elevé : enregistrez une photo au format JPEG (qualité fine) et RAW. RAW+JPEG RAW + Normal : enregistrer une photo au format JPEG (qualité normale) et RAW. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Fonctions de prise de vue 75 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue La sensibilité ISO désigne la sensibilité de l’appareil photo à la lumière. Plus la valeur de la sensibilité ISO est importante, plus l’appareil photo est sensible à la lumière. Par conséquent, en sélectionnant une valeur de sensibilité ISO plus élevée, vous pouvez réaliser des prises de vue dans des endroits sombres, en utilisant une vitesse d’obturation plus rapide. Néanmoins, il est possible que cela augmente les effets de bruit électronique et donne un aspect granuleux à la photo. Pour définir la sensibilité ISO En mode Prise de vue, appuyez sur [I] ĺ une option. Exemples ISO 100 ISO 400 ISO 800 ISO 3200 • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺ 1ĺ ISO ĺ une option en mode Prise de vue. • Augmentez la valeur ISO dans les endroits où l’utilisation du flash est interdite. En définissant une valeur ISO élevée, vous pouvez obtenir des photos d’une plus grande clarté sans avoir besoin de davantage de lumière. • Afin de réduire le bruit visuel qui peut apparaître sur des photos prises avec une valeur ISO élevée, utilisez la fonction de Réduction du bruit. (p. 146) • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Sensibilité ISO Fonctions de prise de vue 76 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue En photographie, la balance des blancs permet de corriger la dominante de couleur en fonction de l’éclairage ambiant. La couleur des photos dépend du type et de la qualité de la source d’éclairage. Pour que les couleurs de vos photos soient le reflet de la réalité, choisissez des conditions d’éclairage appropriées pour calibrer la balance des blancs, par exemple Bal. des blancs auto, Lumière du jour, Nuageux, Tungstène, ou bien réglez la température des couleurs manuellement. Vous pouvez également régler la couleur des sources lumineuses prédéfinies de façon à ce que les couleurs de la photo correspondent aux véritables couleurs de la scène sous différentes conditions d’éclairage. Pour définir une balance des blancs, En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Bal. des blancs ĺ une option. Icône Description Bal. des blancs auto : automatiser les réglages en fonction des conditions d’éclairage. Lumière du jour : sélectionner cette option lors de prises de vue en extérieur par beau temps. Cette option permet d’obtenir des photos reproduisant au mieux les couleurs naturelles d’une scène. Nuageux : sélectionner cette option lors de prises de vue en extérieur par temps nuageux ou dans un endroit ombragé. Les photos prises par temps nuageux ont tendance à présenter un aspect plus bleuté que celles prises par beau temps. Cette option permet de compenser cet effet. Icône Description Blanc fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière du jour fluorescent. Cette option est particulièrement adaptée à un éclairage fluorescent avec une température de couleurs d’environ 4 200 k. Blanc/Noir fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière du jour fluorescent. Cette option est particulièrement adaptée à un éclairage fluorescent très blanc avec une température de couleurs d’environ 5 000 k. Lumière du jour fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière du jour fluorescent. Cette option est particulièrement adaptée à un éclairage fluorescent légèrement bleuté avec une température de couleurs d’environ 6 500 k. Tungstène : sélectionner cette option lors de prises de vue en intérieur avec des ampoules à incandescence ou des lampes halogène. Les ampoules tungstène incandescentes ont tendance à créer un coloris rougeâtre. Cette option permet de compenser cet effet. Bal.Blancs flash : sélectionner cette option lors de prises de vue à l’aide d’un flash. Réglage personnalisé : utilisez vos paramètres prédéfinis. Vous pouvez définir manuellement la balance des blancs en appuyant sur [D], et en prenant une feuille de papier blanc en photo. Remplir le cercle de mesure sélective avec la feuille de papier et définir la balance des blancs. Balance des blancs 77 Fonctions de prise de vue > Balance des blancs Icône Description Température couleur : régler manuellement la température des couleurs de la source lumineuse. La température des couleurs est une mesure exprimée en degrés kelvins et qui indique spécifiquement le type de source lumineuse. Au fur et à mesure que la température de la couleur augmente, la gamme de répartition des couleurs devient plus froide. Inversement, au fur et à mesure que la température des couleurs diminue, la gamme de répartition des couleurs devient plus chaude. Appuyez sur [D], puis réglez la température de couleur. Ciel clair Fluorescent haut Fluorescent bas Nuageux Lampe halogène Lumière naturelle Tungstène Lumière de bougie Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Personnalisation des options de préréglage de la balance des blancs Vous pouvez également personnaliser les options prédéfinies de balance des blancs. Pour personnaliser les options prédéfinies En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Bal. des blancs ĺ une option ĺ [D] ĺ tournez la molette de réglage ou appuyez sur [D/I/C/F]. Bal. des blancs : Lumière du jour Retour Définir Annuler Vous pouvez également appuyer sur une zone à l’écran. 78 Fonctions de prise de vue > Balance des blancs Exemples Bal. des blancs auto Lumière du jour Lumière du jour fluorescent Tungstène Fonctions de prise de vue 79 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue L'Assistant photo vous permet d’appliquer des styles à vos photos afin de leur faire adopter différents aspects et créer des impressions particulières. Vous pouvez également créer et enregistrer vos propres styles de photos en réglant la couleur, la saturation, la netteté, et le contraste pour chacun de ces styles. L’application de différents styles ne suit aucune règle particulière, quelles que soient les conditions. Essayez plusieurs styles différents et trouvez les paramètres qui vous conviennent. Pour définir un style de photo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Assistant photo ĺ une option. Exemples Standard Accentué Portrait Paysage Naturel Rétro Cool Calme Classique • Vous pouvez également régler les valeurs des paramètres de styles prédéfinis. Sélectionnez une option Assistant photo, appuyez sur [D], puis réglez la couleur, la saturation, la netteté ou le contraste. • Pour personnaliser votre assistant photo, sélectionnez , ou , puis réglez la couleur, la saturation, la netteté et le contraste. • Il est impossible de régler en même temps les options de l’Assistant photo et les options Filtre intelligent. Assistant photo (styles de photo) Fonctions de prise de vue 80 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Mode AF Découvrez comment régler la mise au point de l’appareil photo en fonction des sujets. Vous pouvez sélectionner un mode de mise au point adapté au sujet, parmi les modes de Mise au point automatique unique, Mise au point automatique continue et Mise au point manuelle. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, la fonction de mise au point automatique s’active. En mode Mise au point manuelle, vous devez faire pivoter la bague de mise au point sur l’objectif afin d’effectuer une mise au point manuelle. Dans la plupart des cas, vous pouvez effectuer une mise au point en sélectionnant AF unique. Il est difficile d’effectuer une mise au point sur des sujet se déplaçant rapidement ou ayant une couleur similaire à celle de l’arrière-plan. Dans ce cas, sélectionnez un mode de mise au point approprié. Si votre objectif est équipé d’un commutateur AF / MF, vous devez le régler en fonction du mode sélectionné. Réglez le commutateur sur AF lorsque vous sélectionnez les options AF unique ou AF continu. Réglez le commutateur sur MF lorsque vous sélectionnez l’option M.P. manuelle. Si votre objectif est dépourvu d’une touche AF / MF, appuyez sur [F] pour sélectionner le mode AF souhaité. Pour définir le mode Mise au point automatique En mode Prise de vue, appuyez sur [F] ĺ une option. • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺ 1ĺ Mode AF ĺ une option en mode Prise de vue. • Les options disponibles peuvent varier en fonction l’objectif utilisé. 81 Fonctions de prise de vue > Mode AF AF unique La fonction AF unique est appropriée pour les photos de sujets immobiles. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, la mise au point s’établit dans la zone correspondante. Une fois la mise au point effectuée, la zone devient verte. Mise au point continue Tant que vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo continue d’effectuer la mise au point automatique. Une fois la zone de mise au point établie, cette dernière reste active sur le sujet même lorsque ce dernier est en mouvement. Ce mode est recommandé pour photographier une personne sur une bicyclette, un chien qui court ou une scène de course automobile. 82 Fonctions de prise de vue > Mode AF Mise au point manuelle Vous pouvez effectuer manuellement une mise au point sur un sujet en faisant pivoter la bague de mise au point sur l’objectif. La fonction d’aide M. au P. manuelle vous permet d’effectuer facilement la mise au point. Lorsque vous tournez la bague de mise au point, la zone de mise au point est agrandie. Avec la fonction Focus Peaking, la couleur sélectionnée apparaît autour du sujet photographié. Avec la fonction Focus Peaking, la couleur sélectionnée apparaît sur le sujet photographié. Ce mode est recommandé pour photographier un objet dont la couleur est similaire à celle de l’arrière-plan, une scène de nuit ou un feu d’artifice. Si vous utilisez cette fonction, vous ne pouvez pas régler les options Mise au point tactile, Zone AF et Lien AE à AF. Fonctions de prise de vue 83 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue La fonction Zone AF permet de modifier l’emplacement de ladite zone. D’une manière générale, les appareils photo effectuent une mise au point sur le sujet le plus proche. En présence de plusieurs sujets, il arrive que certains sujets soient involontairement mis au point. Vous pouvez modifier l’emplacement de la zone de mise au point afin d’éviter qu’une mise au point soit effectuée sur des sujets non choisis. En sélectionnant une zone de mise au point appropriée, vous pouvez obtenir une photo plus claire et plus nette. Pour définir la zone de mise au point automatique En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Zone AF ĺ une option. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Lorsque le commutateur AF / MF est réglé sur MF, vous ne pouvez pas modifier l’option Zone AF à partir du menu Prise de vue. • Avec l’option MPA Détection des visages, l’appareil photo effectue automatiquement la mise au point sur le cadre blanc. • La détection des visages peut ne pas être efficace selon les options Assistant photo sélectionnées. • Lors d’une mise au point manuelle, la détection des visages peut ne pas être possible. • La détection des visages risque de ne pas fonctionner lorsque : - le sujet est éloigné de l’appareil photo ; - la luminosité est trop forte ou trop faible ; - le sujet n’est pas face à l’appareil photo ; - le sujet porte des lunettes de soleil ou un masque ; - les expressions faciales du sujet changent radicalement ; - le sujet est à contre-jour ou si les conditions d’éclairage sont instables. Mise au point ciblée Vous pouvez définir la mise au point sur une zone en particulier. Appliquez un effet hors-mise au point afin de faire ressortir le sujet. La zone de mise au point de la photo ci-dessous a été repositionée et sa taille a été modifiée afin de l’adapter au visage du sujet. En mode Prise de vue, afin de redimensionner ou de déplacer la zone de mise au point, appuyez sur [o]. Utilisez la touche de navigation pour déplacer la zone de mise au point. Tournez la molette de réglage pour redimensionner la zone de mise au point. Zone AF 84 Fonctions de prise de vue > Zone AF Mise au point multiple L’appareil photo affiche un rectange vert sur les zones de la photo où la mise au point est correctement effectuée. La photo est divisée en deux zones ou plus et l’appareil photo effectue une mise au point sur chaque zone. Ceci est recommandé pour les photos de paysages. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo affiche les zones de mise au point, comme illustré sur la photo ci-dessous. Mise au point avec détection de visage L’appareil photo effectue une mise au point sur les visages en priorité. Il est possible de détecter jusqu’à 10 visages. Ce paramètre est recommandé pour les photos de groupe. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo effectue une mise au point sur les visages, comme cela est présenté sur la photo ci-dessous. Lors d’une prise de vue d’un groupe de personnes, la mise au point effectuée sur le visage de la personne la plus proche s’affiche en blanc tandis que celle effectuée sur les autres personnes s’affiche en gris. 85 Fonctions de prise de vue > Zone AF AF autoportrait Lorsque vous réalisez un autoportrait, il peut être difficile de déterminer si votre visage fait l’objet d’une mise au point ou non. Lorsque cette fonction est activée, la fréquence du bip de l’appareil photo s’accélère lorsque vous rapprochez votre visage du centre de la composition. Fonctions de prise de vue 86 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Mise au point avec suivi La mise au point avec suivi permet de suivre un sujet et d’effectuer automatiquement la mise au point, même si le sujet se déplace ou en cas de changement de cadrage de la prise de vue. Cadre blanc : l’appareil photo effectue un suivi. Cadre vert : la mise au point est effectuée lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course. Cadre rouge : la mise au point a échoué. Sélectionnez une zone focale ou effectuez une mise au point en appuyant sur l’écran. Effectuez ensuite la mise au point sur le sujet et prenez une photo en appuyant sur l’écran. Pour régler la mise au point tactile : En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Mise au point tactile ĺ une option. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Mise au point tactile La mise au point tactile vous permet de sélectionner une zone focale et d’effectuer une mise au point en appuyant sur l’écran. Point AF La zone focale correspond à la zone que vous touchez à l’écran et la mise au point n’est pas effectuée. Mise au point tactile 87 Fonctions de prise de vue > Mise au point tactile Déclenchement par sélection Un doigt suffit pour prendre une photo. Dès que vous appuyez sur un sujet à l’écran, l’appareil photo effectue automatiquement la mise au point et prend la photo. • Si vous ne sélectionnez aucune zone de mise au point, la mise au point automatique est inopérante. • Le suivi peut s’avérer impossible si : - le sujet est trop petit ; - le sujet bouge de manière excessive ; - le sujet est à contre-jour ou si la luminosité est insuffisante ; - les couleurs ou les motifs sur le sujet et l’arrière-plan sont identiques ; - des motifs horizontaux, tels que des stores, sont présents ; - l’appareil photo n’est pas stable. • En cas d’échec du suivi, la fonctionnalité est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne parvient pas à suivre le sujet, la zone de mise au point est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne réussit pas à effectuer la mise au point, le cadre de mise au point devient rouge et la fonctionnalité est réinitialisée. Fonctions de prise de vue 88 Fonctions de Fonctions de prise de vue prise de vue En mode Mise au point manuelle, vous devez faire pivoter la bague de mise au point sur l’objectif afin d’effectuer la mise au point. Lorsque vous utilisez la fonction Aide M. au P. manuelle ou Focus Peaking, vous pouvez obtenir une mise au point plus claire. Cette fonction est disponible uniquement sur les objectifs avec lesquels la mise au point manuelle est possible. Aide M. au P. manuelle En mode Mise au point manuelle, vous pouvez agrandir la scène et facilement effectuer la mise au point tout en tournant la bague de mise au point. Pour définir l’aide à la mise au point manuelle En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Aide M. au P. manuelle ĺ une option. * Paramètre par défaut Option Description Désactivé La fonction Aide M. au P. manuelle n’est pas utilisée. Agrandir x5* Lorsque vous faites pivoter la bague de mise au point, la zone de mise au point est agrandie jusqu’à 5 fois. * Paramètre par défaut Option Description Agrandir x8 Lorsque vous faites pivoter la bague de mise au point, la zone de mise au point est agrandie jusqu’à 8 fois. Assistance à la mise au point En mode de mise au point manuelle, la couleur sélectionnée apparaît sur le sujet photographié afin de vous aider à effectuer la mise au point alors que vous tournez la bague de mise au point. Pour définir les options d'assistance à la mise au point En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Assistance à la mise au point ĺ une option. * Paramètre par défaut Option Description Niveau Définir une sensibilité pour détecter le sujet mis au point. (Arrêt, Elevé, Normal*, Bas) Couleur Définir une couleur pour qu'elle apparaisse sur le sujet mis au point. (Blanc*, Rouge, Vert) Assistance à la mise au point Fonctions de prise de vue 89 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Utilisez la fonction de stabilisation optique de l’image (OIS) afin de réduire les mouvements de l’appareil photo. La fonction de stabilisation optique de l’image n’est pas disponible avec tous les objectifs. Les mouvements de l’appareil photo se produisent souvent dans des endroits sombres ou lors de la prise de vue en intérieur. Dans ces cas-là, l’appareil photo utilise une vitesse d’obturation plus lente afin d’augmenter la quantité de lumière, ce qui peut donner des photos floues. Vous pouvez éviter ce type de situations en utilisant la fonction OIS. Si l’objectif est équipé d’un interrupteur OIS, positionnez l’interrupteur sur ON pour utiliser la fonction OIS. Pour définir les options OIS En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ OIS (anti-bougé) ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Arrêt : la fonction OIS est désactivée. (Cette option peut ne pas être disponible avec certains objectifs.) Mode 1* : la fonction OIS s’applique uniquement lorsque vous enfoncez le [Déclencheur] à fond ou à mi-course. Mode 2 : la fonction OIS est toujours activée. Stabilisation optique de l’image (OIS, Optical Image Stabilization) Sans correction OIS Avec correction OIS • L’option OIS risque de ne pas fonctionner si : - vous bougez l’appareil photo pour suivre un sujet en mouvement ; - l’appareil photo est instable ; - la vitesse d’obturation est lente (par exemple, si vous sélectionnez Nuit en mode s) ; - le niveau de charge de la batterie est faible ; - vous prenez une photo en gros plan. • Si la fonction OIS est utilisée avec un trépied, les photos peuvent être floues en raison des vibrations du capteur OIS. Désactivez la fonction OIS lorsque vous utilisez un trépied. • Si l’appareil photo est soumis à un choc, l’écran sera flou. Si cela se produit, éteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Utilisez la fonction OIS uniquement si cela est nécessaire, car la batterie se décharge plus rapidement. • Pour définir une option OIS dans le menu, réglez l’interrupteur OIS de l’objectif sur ON. • Cette option peut ne pas être disponible avec certains objectifs. • La position Arrêt peut ne pas être disponible avec certains objectifs. Fonctions de prise de vue 90 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Il vous est possible de définir le type de prise de vue, par exemple Continue, Rafale, Retardateur, etc. Sélectionnez Unique pour prendre une photo à la fois. Sélectionnez Continue ou Mode Rafale pour prendre des photos de sujets se déplaçant rapidement. Sélectionnez BKT AE, BKT NB ou A. photo Bracketing pour régler l’exposition, la balance des blancs ou appliquer les effets de l’assistant photo. Vous pouvez également sélectionner Retardateur pour prendre une photo de vous-même. Pour définir la méthode de prise de vue En mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ une option. • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺ 1ĺ Prise de vue ĺ une option en mode Prise de vue. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Unique Prenez une photo à chaque fois que vous appuyez sur [Déclencheur]. Recommandé pour des conditions de prise de vue courantes. Continue Prenez des photos en continu en appuyant sur le [Déclencheur]. Il vous est possible de prendre jusqu’à 5 photos (Rafale faible) ou 8,6 photos (Rafale élevée) par seconde. Si vous sélectionnez Rafale élevée, la fonction de réduction du bruit n’est pas disponible. Prise de vue 91 Fonctions de prise de vue > Prise de vue Mode Rafale Prenez successivement 10 photos par seconde (3 secondes), 15 photos par seconde (2 secondes) ou 30 photos par seconde (1 seconde) lorsque vous appuyez une fois sur le [Déclencheur]. Cette fonctionnalité est recommandée pour prendre des photos de mouvements rapides ou de sujets se déplaçant rapidement, comme par exemple lors de courses automobiles. • Pour définir le nombre de clichés, en mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ Mode Rafale, puis sur [D]. • Le format de la photo est réglé sur 5M. • L’enregistrement d’une photo peut prendre plus de temps. • Vous ne pouvez pas utiliser le flash avec cette option. • La vitesse d’obturation doit être supérieure à 1/30 seconde. • Les photos capturées avec cette option peuvent être légèrement agrandies lors de l’enregistrement. • Vous ne pouvez pas régler l’option ISO à une valeur supérieure à ISO 3200. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. Retardateur Capturez une photo après un délai de 2 à 30 secondes. Il est possible de régler le délai par incréments d’une seconde. Pour définir le délai avant le déclenchement, en mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ Retardateur, puis sur [D]. 92 Fonctions de prise de vue > Prise de vue Bracketing d’exposition automatique (BKT AE) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise 3 clichés consécutifs : l’original, un autre légèrement plus foncé, puis un autre légèrement plus clair. Utilisez un trépied afin d’éviter d’obtenir un résultat flou. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. Exposition -2 Original Exposition +2 Bracketing Balance des blancs (BKT NB) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise 3 clichés consécutifs : l’original, puis deux autres avec différents paramètres de balance des blancs. La photo originale est réalisée lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur]. Les deux autres sont réglées automatiquement en fonction de la balance des blancs que vous avez définie. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. WB-2 Original WB+2 Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. 93 Fonctions de prise de vue > Prise de vue Bracketing Assistant photo (A. photo Bracketing) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise trois clichés consécutifs, chacun avec différents paramètres de l’Assistant photo. L’appareil photo effectue une prise de vue et applique les trois options de l’Assistant photo que vous avez définies pour la photo prise. Vous pouvez sélectionner trois paramètres différents dans le menu Réglage Bracketing. Accentué Standard Rétro Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. Réglages de la fonction Bracketing Vous pouvez configurer les options BKT AE, BKT NB et A. photo Bracketing. (p. 147) Pour définir une option de bracketing En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ 5 ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. Fonctions de prise de vue 94 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Pour obtenir une photo réaliste du sujet, le niveau de luminosité doit être constant. Lorsque la source de luminosité varie, vous pouvez utiliser un flash et créer ainsi un niveau de luminosité constant. Sélectionnez des paramètres appropriés en fonction d’une source de luminosité et d’un sujet. Pour définir les options du flash En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Flash ĺune option. Icône Description Arrêt : ne pas utiliser le flash. Flash intelligent : l’appareil photo règle automatiquement l’intensité du flash en fonction du niveau de luminosité ambiant. Automatique : le flash se déclenche automatiquement dans les endroits sombres. Yeux rouges auto : le flash se déclenche automatiquement et réduit l’effet yeux rouges. Contre jour : le flash se déclenche à chaque fois que vous réalisez une prise de vue. (La luminosité est automatiquement ajustée.) Ctre jour + Yeux rouges : le flash se déclenche à chaque fois que vous réalisez une prise de vue et réduit l’effet yeux rouges. Icône Description 1er Rideau : le flash se déclenche immédiatement après ouverture de l’obturateur. L’appareil photo capture plus rapidement et nettement la photo d’un sujet dans une séquence d’actions. Direction du déplacement de la balle 2e Rideau : le flash se déclenche juste avant que l’obturateur ne se referme. L’appareil photo capture plus lentement et clairement la photo d’un sujet dans une séquence d’actions. Direction du déplacement de la balle • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Une pause est marquée entre deux déclenchements du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. • Si vous sélectionnez Arrêt, le flash ne se déclenche pas même si un flash externe est installé. Utilisez uniquement des flashs homologués par Samsung. L’utilisation de flashs incompatibles peut endommager l’appareil photo. Flash 95 Fonctions de prise de vue > Flash Réduction de l’effet yeux rouges Si le flash se déclenche lorsque vous photographiez une personne dans un endroit sombre, il est possible qu’un halo rouge apparaisse à la place de ses yeux. Pour réduire l’effet yeux rouges, sélectionnez Yeux rouges auto ou Ctre jour + Yeux rouges. Sans réduction des yeux rouges Avec réduction des yeux rouges Si le sujet est trop éloigné de l’appareil photo ou se déplace lorsque le flash se déclenche, il se peut que l’effet yeux rouges ne soit pas corrigé. Réglage de l’intensité du flash Lorsque le flash est activé, réglez son intensité de +/-2 niveaux. Pour définir l’intensité du flash En mode Prise de vue, appuyez sur [f] ĺ Flash ĺ une option ĺ [D] ĺ tournez la molette de réglage ou appuyez sur [C/F] pour réglet l’intensité du flash. Retour Définir Flash : 0.0 96 Fonctions de prise de vue > Flash • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler l’intensité. • Le réglage de l’intensité du flash risque d’être sans effet si : - le sujet est trop près de l’appareil ; - vous avez sélectionné une sensibilité ISO élevée ; - la valeur d’exposition est trop élevée ou trop faible. • Dans certains modes de prise de vue, cette fonction n’est pas accessible. • Si vous avez installé sur l’appareil photo un flash externe à inténsité variable, les réglages d’intensité du flash s’appliquent. • Si le sujet est trop rapproché lorsque vous utilisez le flash, cela peut refléter la lumière et assombrir la photo. Vérifiez que le sujet est situé à la distance recommandée, qui peut varier selon l’objectif utilisé. • L’utilisation d’un pare-soleil peut arrêter la lumière du flash. Retirez le pare-soleil avant d’utiliser le flash. Fonctions de prise de vue 97 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Le mode de mesure de l’exposition correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. L’appareil photo mesure la quantité de lumière, puis utilise cette mesure dans de nombreux modes afin de régler divers paramètres. Par exemple, si un sujet semble plus foncé qu’il ne l’est en réalité, l’appareil photo effectue une prise de vue surexposée de ce sujet. Si un sujet semble plus clair qu’il ne l’est en réalité, l’appareil photo effectue une prise de vue sous-exposée de ce sujet. La luminosité et l’ambiance générale de la photo peuvent également être affectées par la façon dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. Sélectionnez des paramètres appropriés pour chaque type de conditions de prise de vue. Pour définir une option de mesure de l’exposition En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Mesure de l’exposition ĺ une option. Multiple La mesure Multiple calcule la quantité de lumière dans plusieurs zones. Lorsque la lumière est suffisante ou insuffisante, l’appareil photo règle l’exposition en équilibrant la luminosité générale de la scène. Ce mode est adapté aux photos courantes. Mesure de l’exposition 98 Fonctions de prise de vue > Mesure de l’exposition Sélective La mesure Sélective calcule la quantité de lumière au centre. Lorsque vous réalisez une prise de vue dans des conditions de fort contre-jour derrière un sujet, l’appareil photo règle l’exposition afin de capturer correctement ce dernier. Par exemple, lorsque vous sélectionnez la mesure Multiple dans des conditions de fort contre-jour, l’appareil photo considère que la quantité globale de lumière est élevée, ce qui rend par conséquent la photo plus sombre. La mesure Sélective permet d’éviter cette situation, car la quantité de lumière est calculée dans une zone définie. Le sujet est clair alors que l’arrière plan est sombre. La mesure Sélective est recommandée dans une situation comme celle-ci, qui présente une différence d’exposition importante entre un sujet et un arrière-plan. Centrée Le mode Centrée effectue des calculs sur une zone plus large qu’en mode Sélective. Il détermine la quantité de lumière dans la partie centrale de la photo (60 à 80 %) ainsi que sur le reste de la photo (20 à 40 %). Ce mode est recommandé dans des situations où la différence de luminosité entre un sujet et un arrière-plan est faible, ou qu’une partie du sujet est grande au regard de la composition générale de la photo. 99 Fonctions de prise de vue > Mesure de l’exposition Mesure de la valeur d’exposition de la zone de mise au point Lorsque cette fonction est activée, l’appareil photo applique automatiquement une exposition optimale en calculant la luminosité de la zone de mise au point. Cette option est disponible uniquement si vous sélectionnez le mesure Sélective ou Multiple, et l’option Mise au point sélection. Pour appliquer cette fonction En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Lien AE à AF ĺ une option. Fonctions de prise de vue 100 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Cette fonction corrige automatiquement la perte de luminosité dûe à des différences de niveaux d’exposition sur la photo. Pour appliquer les options de plage intelligente En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Plage dynamique ĺ une option. Sans effet de plage dynamique Avec effet de plage dynamique Icône Description Arrêt : ne pas utiliser la plage dynamique. Plage intelligente+ : corriger la perte de luminosité. Vous ne pouvez pas appliquer le réglage ISO 100. HDR : prendre deux photos avec différentes expositions, puis les associer afin de créer automatiquement une image unique. • Vous ne pouvez pas régler l’option ISO à une valeur supérieure à ISO 3200. • Les options Plage dynamique ne peuvent pas être définies en même temps que les options Assistant photo. Plage dynamique Fonctions de prise de vue 101 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Le Filtre intelligent vous permet d’appliquer des effets spéciaux à vos photos. Vous pouvez sélectionner diverses options de filtre pour créer des effets spéciaux difficiles à obtenir avec des objectifs normaux. Pour appliquer les options de filtre intelligent En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ1ĺ Filtre intelligent ĺ une option. Option Description Désactivé Aucun effet Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un fort contraste et un effet de dégradé intense caractéristiques des appareils Lomo. Miniature Appliquer un effet de contre-plongée pour que le sujet apparaisse plus petit. Crayon de couleur Appliquer un effet de peinture au crayon de couleur. Aquarelle Appliquer un effet de peinture à l’eau. Dessin au lavis Appliquer un effet passé. Esquisse à l'huile Appliquer un effet d'esquisse à l'huile. Esquisse à l'encre Appliquer un effet d'esquisse à l'encre. Acrylique Appliquer un effet de peinture acrylique. Option Description Négatif Appliquer un effet de film négatif. Rouge Désaturer toutes les couleurs sauf le rouge. Vert Désaturer toutes les couleurs sauf le vert. Bleu Désaturer toutes les couleurs sauf le bleu. Jaune Désaturer toutes les couleurs sauf le jaune. Il est impossible de régler en même temps les options de l’Assistant photo et les options Filtre intelligent. Filtre intelligent Fonctions de prise de vue 102 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue L’appareil photo définit automatiquement l’exposition en mesurant les niveaux de lumière à partir de la composition d’une photo et de la position d’un sujet. Si la valeur d’exposition définie par l’appareil photo est plus élevée ou plus basse que celle que vous attendiez, vous pouvez alors la régler manuellement. La valeur d’exposition peut être réglée en utilisant ±3 incréments. L’appareil photo affiche un message d’avertissement en rouge pour chaque niveau au-delà de la plage ±3. Pour régler la valeur d’exposition, tournez la molette de réglage tout en maintenant la touche [W] enfoncée. Vous pouvez également régler la valeur d’exposition en appuyant sur [f], puis en sélectionnant EV. Vous pouvez vérifier la valeur d’exposition par rapport à l’indicateur de niveau d’exposition. Indicateur de niveau d’exposition Exposition augmentée (plus clair) Exposition baissée (plus sombre) Mise en garde à propos de l’exposition Indice d’exposition standard -2 Original +2 Compensation de l’exposition Fonctions de prise de vue 103 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Si vous ne parvenez pas à obtenir une exposition adéquate à cause d’un fort contraste des couleurs, verrouillez l’exposition, puis prenez la photo. Pour verrouiller la valeur d’exposition, réglez l’exposition de la photo, puis appuyez sur la touche de personnalisation. Une fois l’exposition verrouillée, pointez l’objectif sur le sujet et appuyez sur le [Déclencheur]. • Réglez une fonction de la touche de personnalisation sur AEL pour verrouiller la valeur d’exposition. (p. 150) • Cette fonctionnalité n’est pas disponible en mode Manuel. Verrouillage de l’exposition Fonctions de prise de vue 104 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Les fonctions vidéo disponibles sont présentées ci-dessous. Format vidéo Définissez le format vidéo. Pour définir les options du format vidéo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺ Format vidéo ĺ une option. Icône Taille Recommandé pour 1920X1080 (60 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD grand écran. (Lecture possible uniquement sur des téléviseurs haute définition capables de lire des images à une fréquence de 60 ips.) 1920X1080 (30 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD grand écran. 1920X1080 (15 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD grand écran. (Disponible uniquement avec certaines options Filtre intelligent.) 1920X810 (24 ips) (Environ 2,35:1) Visionner sur un téléviseur HD. 1280X720 (60 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD. 1280X720 (30 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD. 640X480 (30 ips) (4:3) Visionner sur un téléviseur. 320X240 (30 ips) (4:3) Publier sur un site Web à l’aide du réseau sans fil (30 secondes maximum). Qualité vidéo Définir la qualité vidéo. Pour définir les options de la qualité vidéo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺ Qualité vidéo ĺ une option. Icône Extension Description MP4 (H.264) Normale : enregistrez des vidéos en qualité normale. MP4 (H.264) Haute qualité : enregistrez des vidéos en qualité élevée. Fonctions vidéo 105 Fonctions de prise de vue > Fonctions vidéo Multi-mouvements Réglez la vitesse de lecture d’une vidéo. Pour définir les options de vitesse de lecture En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺ Multi-mouvements ĺ une option. Icône Description x0.25 : enregistrer une vidéo et la lire à 1/4 de la vitesse normale. (Disponible uniquement à la résolution 640x480 ou 320x240) x0.5 : enregistrer une vidéo et la lire à 1/2 de la vitesse normale. (Disponible uniquement à la résolution 1280x720 (30 ips), 640x480 ou 320x240) x1 : enregistrer une vidéo et la lire en vitesse normale. x5 : enregistrer une vidéo et la lire à une vitesse 5X supérieure. x10 : enregistrer une vidéo et la lire à une vitesse 10X supérieure. x20 : enregistrer une vidéo et la lire à une vitesse 20X supérieure. • Si vous sélectionnez une option autre que x1, le son n’est alors pas enregistré. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Fondu Vous pouvez appliquer un fondu au début ou à la fin d’une scène en utilisant la fonction de fondu sur l’appareil photo, sans avoir recours à un PC. Appliquez l’effet de fondu entrant pour qu’une scène commence progressivement par cet effet. Appliquez l’effet de fondu sortant pour qu’une scène se termine progressivement par cet effet. Utilisez cette fonction de manière appropriée pour vous permettre d’ajouter des effets spectaculaires à vos vidéos. Pour définir les options de fondu En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺFondu ĺ une option. Icône Description Désactivé : fonction de fondu non utilisée. Entrant : la scène est fondue progressivement en début de séquence. Sortant : la scène est fondue progressivement en fin de séquence. Entrant-Sortant : la fonction de fondu est appliquée au début et à la fin de la scène. Lorsque la fonction de fondu est utilisée, l’enregistrement d’un fichier peut être plus long. 106 Fonctions de prise de vue > Fonctions vidéo Niveau Mic Régler le niveau du microphone en fonction des conditions de prise de vue. Pour régler le niveau du microphone En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺ Niveau Mic ĺ une option. Voix Il arrive parfois que certaines vidéos muettes soient plus attractives que celles filmées avec le son. Désactivez la voix afin de réaliser une vidéo muette. Pour définir les options de voix En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺ Voix ĺ une option. Réduction vent Lorsque vous enregistrez des vidéos dans un environnement bruyant, il est possible que des sons indésirables soient enregistrés. En particulier, un bruit de vent intense enregistré dans les vidéos peut vous empêcher d’apprécier pleinement ces dernières. Utilisez la fonction Réduction vent afin de supprimer des bruits ambiants en plus de celui du vent. Pour réduire le son du vent En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ6ĺ Réduction vent ĺ une option. Section 3 Lecture / Retouche Découvrez comment lire et retoucher vos photos et vos vidéos. Pour retoucher des fichiers sur un ordinateur, reportez-vous à la section 6. 108 Lecture / Retouche Découvrez comment afficher les miniatures de vos photos et vidéos, et comment protéger ou supprimer des fichiers. Si, pendant un certain temps, vous n’effectuez aucune opération, les informations et icônes à l’écran disparaissent. Ces éléments réapparaissent lorsque vous réutilisez l’appareil photo. Visionnage de photos 1 Appuyez sur [y]. • Le fichier le plus récent que vous avez capturé s’affiche. 2 Appuyez sur [C/F] pour faire défiler les fichiers. • Vous pouvez également faire glisser l’image vers la gauche ou la droite pour accéder à un autre fichier. Il se peut que vous ne soyez pas en mesure de retoucher ou de visionner des photos ou des vidéos prises par un autre appareil photo, si ceux-ci sont trop volumineux ou s’ils comportent des codecs non pris en charge. Utilisez un ordinateur ou un autre appareil pour les retoucher ou les visionner. Affichage des images sous forme de miniatures Afin de rechercher des photos et des vidéos plus rapidement, définissez l’affichage de ces dernières sous forme de miniatures. L’affichage sous forme de miniatures permet de visionner plusieurs images à la fois afin de parcourir et de trouver facilement les éléments que vous recherchez. Vous pouvez également classer et afficher les fichiers par catégorie, telles que la date ou le type de fichier. Tournez la molette de réglage vers la gauche pour sélectionner le mode Miniatures. (Tournez la molette de réglage vers la droite pour revenir au mode précédent.) Recherche et gestion de fichiers 109 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Affichage de fichiers par catégorie 1 En vue Miniatures, appuyez sur [m] ĺzĺ Filtrer ĺ une catégorie. • Vous pouvez également appuyer sur FILTER pour sélectionner une catégorie. * Paramètre par défaut Option Description Tout* Afficher les fichiers normalement. Date Affichez les fichiers en fonction de leur date d’enregistrement. Type Afficher les fichiers par type. Position Afficher les fichiers en fonction du lieu où ils ont été enregistrés. (Seules les photos prises avec un module GPS en option indiquent les informations de localisation.) 2 Sélectionnez une liste afin de l’ouvrir. 3 Sélectionnez un fichier afin de l’afficher. 4 Appuyez sur pour revenir à la vue précédente. Visionnage de fichiers sous forme de dossier Les prises de vues en continue et en rafale apparaissent sous forme de dossier. Lorsque vous sélectionnez un dossier, toutes les photos sont automatiquement lues. La suppression d’un dossier entraîne celle de toutes les photos qu’il contient. 1 En mode Lecture, appuyez sur [C/F] ou faites glisser l’image vers la gauche ou la droite afin d’accéder au dossier souhaité. • L’appareil photo lit automatiquement les photos contenues dans le dossier. 2 Faites défiler les options à l’aide de la molette de réglage en la tournant sur la droite pour ouvrir le dossier. • Vous pouvez également appuyer sur le dossier à l’écran pour ouvrir le dossier. 3 Appuyez sur [C/F] ou faites glisser l’image vers la gauche ou la droite pour accéder à un autre fichier. 4 Tournez la molette de réglage vers la gauche pour revenir en mode Lecture. 110 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Protection des fichiers Vous pouvez protéger des fichiers pour éviter toute suppression accidentelle. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺzĺ Protéger ĺ Sélect.. 2 Appuyez sur [C/F] pour sélectionner un fichier, puis appuyez sur [o]. 3 Appuyez sur [f]. Vous ne pouvez pas supprimer ou pivoter un fichier protégé. Verrouiller / Déverrouiller tous les fichiers Verrouillez ou déverrouillez tous les fichiers. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺzĺ Protéger ĺ Tout. 2 Sélectionnez une option. Option Description Verrouiller Verrouiller tous les fichiers. Déverrouiller Déverrouiller tous les fichiers. Annuler Revenir au menu précédent. 111 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Suppression de fichiers En mode Lecture, supprimez des fichiers et assurez plus d’espace sur votre carte mémoire. Les fichiers protégés ne sont pas supprimés. Suppression d’un seul fichier Vous pouvez sélectionner un seul fichier et le supprimer. 1 En mode Lecture, sélectionnez un fichier et appuyez sur [n]. 2 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. Suppression de plusieurs fichiers Vous pouvez effectuer une sélection multiple de fichiers et supprimer ces derniers. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺzĺ Supprimer ĺ Sélect.. • Vous pouvez également, en mode Miniatures, appuyer sur [n], puis sélectionner les fichiers à supprimer. 2 Sélectionnez les fichiers à supprimer, puis appuyez sur [C/F], puis sur [o]. • Appuyez à nouveau sur [o] pour annuler votre sélection. 3 Appuyez sur [n]. 4 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. 112 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Suppression de tous les fichiers Vous pouvez supprimer tous les fichiers de la carte mémoire en même temps. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez zĺ Supprimer ĺ Tout. 3 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. 113 Lecture / Retouche Agrandissement d’une photo En mode Lecture, vous pouvez agrandir les photos lorsque vous les visualisez. Vous pouvez également utiliser la fonction de recadrage afin d’extraire une partie de l’image affichée sur l’écran et d’enregistrer la photo découpée en tant que nouveau fichier. Zone agrandie Agrandissement (l’agrandissement maximal possible peut varier en fonction de la résolution). Image pleine Rogner Faites défiler les options à l’aide de la molette de réglage en la tournant sur la droite pour agrandir une photo. (Inversement, tournez la molette de réglage en la tournant sur la gauche pour réduire la photo.) Pour Procédez comme suit Déplacez la zone agrandie Appuyez sur [D/I/C/F]. Recadrer la photo agrandie Appuyez sur [f] (enregistré en tant que nouveau fichier). Revenez à l’image originale Appuyez sur [o]. Vous pouvez également effectuer un mouvement de pincement avec deux de vos doigts sur l’écran pour réduire une photo ou le mouvement inverse pour l’agrandir. Vous pouvez également appuyer deux fois sur une zone pour l’agrandir rapidement. Affichage d’un diaporama Vous pouvez visionner les photo dans un diaporama, en ajoutant des effets de transition entre chaque photo ainsi qu’un fond sonore. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez zĺ Options diaporama. 3 Choisissez une option d’effet de diaporama. • Passez à l’étape 4 pour démarrer le diaporama sans aucun effet. * Paramètre par défaut Option Description Mode de lecture Activer une option de répétition du diaporama. (Une lecture*, Répétition) Intervalle Définir l’intervalle entre l’affichage des photos. (1 sec*, 3 sec, 5 sec, 10 sec) Musique Définir une musique d’arrière-plan. Effet • Définir un changement de scène entre les photos. • Sélectionnez Désactivé pour annuler les effets. Visionnage de photos 114 Lecture / Retouche > Visionnage de photos 4 Appuyez sur [m]. 5 Sélectionnez Démarrer diaporama. 6 Affichez le diaporama. • Appuyez sur [o] pour effectuer une pause. • Appuyez à nouveau sur [o] pour reprendre la lecture. • Appuyez sur [m] pour interrompre le diaporama et revenir au mode Lecture. • Appuyez sur [D/I] pour régler le volume. Rotation automatique En activant la fonction Rotation auto, l’appareil photo fait pivoter automatiquement les photos prises verticalement afin qu’elles s’affichent horizontalement à l’écran. Afin de paramétrer les options Rotation auto En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺzĺ Rotation auto ĺ une option. Création d’une commande d’impression (DPOF) Le format de commande d’impression numérique (DPOF) vous permet de définir le nombre d’exemplaires à imprimer. L’appareil photo sauvegarde les informations DPOF dans le dossier MISC de la carte mémoire. Lorsque vous avez défini les informations DPOF de vos images, vous pouvez apporter votre carte mémoire chez votre développeur de photos pour procéder à l’impression. Vous ne pouvez pas définir l’ordre d’impression des fichiers au format RAW. Lorsque les photos sont plus grandes que le papier d’impression, les bords gauche et droit des photos peuvent être rognés. Vérifiez que les dimensions de la photo correspondent à celles du papier sélectionné. 1 En mode Lecture, sélectionnez une photo et appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez zĺ DPOF. 3 Appuyez sur [D/I] pour définir le nombre de copies. • Pour sélectionner une autre photo, appuyez sur [C/F]. 4 Appuyez sur [o] pour enregistrer. 115 Lecture / Retouche En mode Lecture, vous pouvez lire une vidéo, en extraire une image ou encore la rogner et l’enregistrer en tant que nouveau fichier. Arreter Enregistrer Commandes d’affichage des vidéos Icône / Bouton Description / /[C] Afficher le fichier précédent / Reculer. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône ou sur la touche lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de balayage change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) / /[o] Effectuer une pause ou reprendre la lecture. / /[F] Afficher le fichier suivant / Avancer. (Chaque fois que vous appuyez sur l’icône ou sur la touche lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de balayage change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) /[D/I] Régler le volume ou désactiver le son. Recadrage d’une vidéo au cours de la lecture 1 En mode Lecture, faites défiler une vidéo et appuyez sur . 2 Appuyez sur [o] ou pour démarrer la lecture de la vidéo. 3 Appuyez sur [o] ou à l’endroit où le recadrage doit débuter. 4 Appuyez sur [f] ou sur Point de départ. 5 Appuyez sur [o] ou pour reprendre la lecture de la vidéo. 6 Appuyez sur [o] ou à l’endroit où le recadrage doit se terminer. Lecture de vidéos 116 Lecture / Retouche > Lecture de vidéos 7 Appuyez sur [f] ou sur Point final. 8 Appuyez sur [f] ou sur Recadrer pour effectuer le recadrage d’une vidéo. • Vous pouvez définir la scène à recadrer en faisant glisser les poignées qui apparaissent sur la barre de progression. 9 Lorsque la fenêtre contextuelle s’affiche, appuyez sur Oui. • Vous ne pouvez pas recadrer une vidéo enregistrée en mode 3D. • La durée de la vidéo d’origine doit être d’au moins 10 secondes. • L’appareil photo enregistre la vidéo modifiée en tant que nouveau fichier et conserve la vidéo d’origine intacte. Extraction d’une image pendant la lecture 1 Lors du visionnage d’une vidéo, appuyez sur [o] ou à l’endroit où vous souhaitez extraire une image. 2 Appuyez sur [f] ou sur Enregistrer. • Vous ne pouvez pas extraire d’images d’une vidéo enregistrée en mode 3D. • La résolution de l’image extraite est la même que celle de la vidéo d’origine. • L’image extraite est enregistrée en tant que nouveau fichier. 117 Lecture / Retouche Les photos modifiées sont enregistrées en tant que nouveaux fichiers, sous des noms de fichiers différents. Il est impossible de retoucher les photos capturées dans certains modes par le biais de la fonction Édition photo. Pour retoucher des images En mode Lecture, faites défiler une photo et appuyez sur ĺ une option. • Vous pouvez également retoucher des images en mode Lecture en sélectionnant une photo, puis en appuyant sur [f] ou [m] ĺ Édition photo. • Il est possible que certaines images ne puissent pas être retouchées à l’aide de la fonction Édition photo. Dans ce cas, utilisez le logiciel de retouche fourni. • L’appareil photo enregistre les photos retouchées en tant que nouveau fichier. • Lorsque vous retouchez des photos, l’appareil photo les enregistre automatiquement à une résolution inférieure. Les photos pivotées ou redimensionnées manuellement ne sont pas automatiquement converties à une résolution inférieure. • Les photos visionnées en tant que dossier ne peuvent pas être retouchées. Ouvrez le dossier et sélectionnez une photo pour retoucher chacune des photos. Rognage d’une photo 1 Appuyez sur ĺ . 2 Faites glisser les coins du cadre pour redimensionner la zone. 3 Faites glisser le cadre pour déplacer la zone. 4 Appuyez sur OK. 5 Appuyez sur pour enregistrer. Retouche de photos 118 Lecture / Retouche > Retouche de photos Pivotement d’une photo 1 Appuyez sur ĺ . 2 Appuyez sur une option. Rotation : Droite (90°) 3 Appuyez sur OK. 4 Appuyez sur pour enregistrer. • Vous pouvez également faire pivoter une photo en mode Lecture en appuyant sur [m], puis sur zĺ Rotation ĺ une option souhaitée. • L’appareil photo écrase le fichier d’origine. Redimensionnement de photos Modifiez la taille d’une photo pour l’enregistrer sous forme de nouveau fichier. 1 Appuyez sur ĺ . 2 Appuyez sur une option. Redimensionner : 10.1M 3:2 3 Appuyez sur OK. 4 Appuyez sur pour enregistrer. Les options de redimensionnement disponibles dépendent de la taille d’origine de la photo. 119 Lecture / Retouche > Retouche de photos Réglage des photos Vous pouvez modifier les photos capturées en réglant la luminosité, le contraste ou la saturation. 1 Appuyez sur . 2 Appuyez sur une option de réglage. Icône Description Original (revenir à l’image originale) Réglage automatique Luminosité Contraste Saturation Réglage RVB Température couleur Exposition Tonalité 3 Appuyez sur [C/F] pour régler l’option. • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler l’option. • Si vous avez sélectionné , passez à l’étape 4. 4 Appuyez sur OK. 5 Appuyez sur pour enregistrer. 120 Lecture / Retouche > Retouche de photos Retouche de visages 1 Appuyez sur ĺ . 2 Appuyez sur [C/F] pour régler l’option. • Vous pouvez également faire glisser le curseur ou appuyer sur +/- pour régler l’option. • Au fur et à mesure que la valeur augmente, la couleur de la peau devient plus lumineuse et plus douce. 3 Appuyez sur OK. • Pour annuler la correction, appuyez sur . 4 Appuyez sur pour enregistrer. 121 Lecture / Retouche > Retouche de photos Effets de filtre intelligent Appliquez des effets spéciaux à vos photos. 1 Appuyez sur , puis sur une option. Filtre intelligent : Vignettage Option Description Original Aucun effet Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un fort contraste et un effet de dégradé intense caractéristiques des appareils Lomo. Miniature Appliquer un effet de contre-plongée pour faire apparaître le sujet plus petit. Crayon de couleur Appliquer un effet de peinture au crayon de couleur. Aquarelle Appliquer un effet de peinture à l’eau. Dessin au lavis Appliquer un effet passé. Option Description Esquisse à l'huile Appliquer un effet d'esquisse à l'huile. Esquisse à l'encre Appliquer un effet d'esquisse à l'encre. Acrylique Appliquer un effet de peinture acrylique. Négatif Appliquer un effet de film négatif. Rouge Désaturer toutes les couleurs sauf le rouge. Vert Désaturer toutes les couleurs sauf le vert. Bleu Désaturer toutes les couleurs sauf le bleu. Jaune Désaturer toutes les couleurs sauf le jaune. 2 Appuyez sur OK. 3 Appuyez sur pour enregistrer. Section 4 Réseau sans fil Apprenez à vous connecter à des réseaux locaux sans fil et à en utiliser les fonctions. 123 Réseau sans fil Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Cette section décrit comment se connecter via un point d’accès (PA) lorsqu’un réseau local sans fil se trouve dans le champ de détection. Vous pouvez également configurer les paramètres réseau. Connexion à un réseau local sans fil 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez , , ou . 3 Appuyez sur [m], puis sur Paramètres Wi-Fi. • Dans certains modes, suivez les instructions qui s’affichent jusqu’à l’apparition de l’écran Paramètres Wi-Fi. • L’appareil photo recherche automatiquement les points d’accès disponibles. 4 Sélectionnez un point d’accès. Retour Actualiser Samsung1 Samsung2 Samsung3 Samsung4 • Sélectionnez Actualiser pour actualiser les points d’accès disponibles. • Sélectionnez Ajouter mode sans fil pour ajouter un point d’accès manuellement. Le nom de votre point d’accès doit être en anglais pour l’ajouter manuellement. Icône / Option Description Point d’accès Ad hoc Point d’accès sécurisé Point d’accès WPS Force du signal Appuyez sur [F] pour définir les options de réglage réseau. • Lorsque vous choisissez un point d’accès sécurisé, une fenêtre contextuelle apparaît. Saisissez les mots de passe requis pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie de texte ». (p. 127) • Lorsqu’une page de connexion apparaît, reportez-vous à la section « Utilisation du navigateur de connexion ». (p. 125) • Si vous choisissez un point d’accès non sécurisé, l’appareil photo se connecte au réseau local sans fil. • Si vous choisissez un point d’accès pris en charge par un profil WPS, sélectionnez ĺ Connexion PIN WPS, puis saisissez le code PIN sur le périphérique du point d’accès. Vous avez également la possibilité de vous connecter à un point d’accès pris en charge par un profil WPS en sélectionnant ĺ Connexion via la touche WPS sur l’appareil photo et en appuyant sur la touche WPS sur le périphérique du point d’accès. • Un même point d’accès peut être répertorié deux fois avec différentes fréquences, car votre appareil photo prend en charge les communications bibandes. 124 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Configuration des options de réseau 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [F] ou . 2 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description Mot de passe réseau Saisir le mot de passe réseau. Config. IP Définir l’adresse IP automatiquement ou manuellement. Configuration manuelle de l’adresse IP 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [F] ou . 2 Sélectionnez Config. IP ĺ Manuel. 3 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description IP Saisir l’adresse IP statique. Masque sous-ré. Indiquer le masque de sous-réseau. Passerelle Indiquer la passerelle. Serveur DNS Saisir l’adresse DNS. 125 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Utilisation du navigateur de connexion Vous pouvez saisir vos informations de session via le navigateur lors de la connexion à certains points d’accès, sites de partage ou serveurs Cloud. Icône Description Fermer le navigateur de connexion. Accéder à la page précédente. Accéder à la page suivante. Arrêter le chargement de la page. Actualiser la page. • Il se peut que vous ne puissiez pas sélectionner certaines options selon la page à laquelle vous êtes connecté. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement. • Le navigateur de connexion peut ne pas se fermer automatiquement après la connexion à certaines pages. Si cela se produit, fermez le navigateur en appuyant sur, , puis poursuivez vos manipulations. • La page de connexion peut s’avérer plus longue à charger en fonction de sa taille ou du débit du réseau. Si cela se produit, patientez jusqu’à ce que la fenêtre de connexion s’affiche. 126 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Conseils relatifs à la connexion réseau • Pour utiliser la fonction Wi-Fi, vous devez insérer une carte mémoire. • La qualité de la connexion réseau est déterminée par les points d’accès. • Plus la distance entre l’appareil photo et le point d’accès est grande, plus ce premier mettra de temps à se connecter au réseau. • Si un périphérique à proximité utilise une fréquence radio identique à celle de votre appareil photo, il se peut que votre connexion s’interrompe. • Si le nom de votre point d’accès n’est pas en anglais, il se peut que l’appareil photo ne puisse pas localiser le périphérique ou que son nom apparaisse de façon incorrecte. • Pour connaître les paramètres réseau et le mot de passe requis, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Si un réseau local sans fil requiert l’authentification du fournisseur d’accès, il se peut que vous ne soyez pas en mesure de vous connecter audit réseau. Pour vous connecter au réseau local sans fil, contactez votre fournisseur d’accès réseau. • En fonction du type de cryptage, le nombre de chiffres qui composent le mot de passe peut varier. • En fonction des conditions environnantes, il peut s’avérer impossible d’établir une connexion à un réseau local sans fil. • Il est possible que l’appareil photo affiche une imprimante compatible avec les réseaux locaux sans fil figurant dans la liste des points d’accès. Vous ne pouvez cependant pas vous connecter au réseau par le biais d’une imprimante. • Il est impossible de connecter l’appareil photo simultanément à un réseau et à un téléviseur. • La connexion à un réseau peut entraîner des frais supplémentaires. Ces coûts varient en fonction des termes de votre contrat. • Si vous ne pouvez pas vous connecter à un réseau local sans fil, essayez un autre point d’accès parmi la liste de ceux proposés. • Il se peut qu’une page de connexion apparaisse lorsque vous sélectionnez des réseaux locaux sans fil gratuits mis à disposition par certains fournisseurs d’accès réseau. Saisissez votre identifiant et votre mot de passe pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur l’inscription à ces services ou à un service particulier, contactez les fournisseurs d’accès réseau en question. • Soyez prudent lors de la saisie d’informations personnelles pour vous connecter à un point d’accès. Ne saisissez aucune information de paiement sur l’appareil photo. Le fabricant ne peut être tenu responsable de tout problème survenant suite à la saisie de telles informations. • Les connexions réseau disponibles peuvent varier selon le pays. • La fonction de réseau local sans fil de l’appareil photo doit être conforme à la législation en matière de transmission par radiofréquences dans votre pays ou région. Pour assurer une compatibilité totale, n’utilisez la fonction de réseau local sans fil que dans le pays dans lequel vous avez acheté l’appareil photo. • Les opérations à suivre pour régler les paramètres réseau peuvent différer en fonction des conditions du réseau. • Ne tentez pas d’accéder à un réseau dont l’accès ne vous est pas autorisé. • Avant de vous connecter à des réseaux, assurez-vous que la batterie est entièrement rechargée. • Vous ne pouvez pas télécharger ou envoyer des fichiers capturés dans certains modes. • Les fichiers transférés vers un autre appareil peuvent ne pas être pris en charge par cet appareil. Dans ce cas, utilisez un ordinateur pour lire les fichiers. 127 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Saisie de texte Cette section décrit comment saisir du texte. Les icônes dans le tableau vous permettent de déplacer le curseur, de modifier la casse, etc. Appuyez sur une touche pour saisir le texte. Icône Description Déplacer le curseur. Arrêter la saisie de texte et revenir à la page précédente. Modifier la casse. Passer du mode Symbole / Nombre au mode normal. Modifier la langue de saisie. Ajouter un espace. Enregistrer le texte à l’écran. Supprimer la dernière lettre. • Dans certains modes, vous pouvez saisir uniquement du texte à l’aide de caractères anglais, quelle que soit la langue d’affichage choisie. • Vous pouvez saisir jusqu’à 64 caractères. • L’affichage peut différer en fonction du mode de saisie. • Maintenez une touche enfoncée pour saisir le caractère situé dans le coin supérieur droit de la touche. 128 Réseau sans fil Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction AutoShare via un réseau local sans fil. Lorsque vous prenez une photo à l’aide de votre appareil photo, la photo est enregistrée automatiquement sur le smartphone. • La fonction AutoShare est prise en charge par les smartphones des séries Galaxy ou les modèles Galaxy Tab dotés de la version Android 2.3 ou ultérieure, ou des autres appareils équipés du système d’exploitation iOS 6.0 ou ultérieur. Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vérifiez le micrologiciel de votre appareil et mettez-le à jour, si nécessaire. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil avant d’utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour installer et démarrer Samsung SMART CAMERA App sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction NFC et placez le smartphone à proximité de l'étiquette NFC (p. 30) de l’appareil photo. Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones fonctionnant sous Android OS 2.3 ou toute version ultérieure. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. • Pour utiliser cette fonction, vous devez insérer une carte mémoire. • Si vous paramétrez cette fonction, le paramétrage est conservé même si vous changez de mode de prise de vue. • Il est possible que cette fonction ne soit pas prise en charge dans certains modes ou qu’elle ne soit pas disponible avec certaines options de prise de vue. 1 Sur l’appareil photo et en mode Prise de vue, appuyez sur [m]. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez 1ĺ AutoShare ĺ Marche. • Si la fenêtre contextuelle qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. 3 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de l’étiquette NFC (p. 30) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à votre appareil photo, puis passez à l’étape 6. 4 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et connectez le smartphone à l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. 5 Autorisez la connexion du smartphone sur l’appareil photo. • Si le smartphone a déjà été connecté à l’appareil photo, la connexion est automatique. • Une icône indiquant l’état de la connexion ( ) apparaît sur l’écran de l’appareil photo. 6 Prenez une photo à l’aide de l’appareil photo. • La photo est enregistrée sur l’appareil photo, puis transférée au smartphone. • Les vidéos sont uniquement enregistrées sur l’appareil photo. 129 Réseau sans fil L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction MobileLink via un réseau local sans fil. Vous pouvez facilement envoyer des photos ou des vidéos à votre smartphone. • La fonction MobileLink est prise en charge par les smartphones des séries Galaxy ou les modèles Galaxy Tab dotés de la version Android 2.3 ou ultérieure, ou des autres appareils équipés du système d’exploitation iOS 6.0 ou ultérieur. Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vérifiez le micrologiciel de votre appareil et mettez-le à jour, si nécessaire. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil avant d’utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour installer et démarrer Samsung SMART CAMERA App sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction NFC et placez le smartphone à proximité de l'étiquette NFC (p. 30) de l’appareil photo. Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones fonctionnant sous Android OS 2.3 ou toute version ultérieure. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Si vous sélectionnez des fichiers depuis le smartphone, vous pouvez visionner jusqu’à 1 000 fichiers récents et envoyer jusqu’à 150 fichiers à la fois. Si vous sélectionnez des fichiers depuis l’appareil photo, vous pouvez les visionner sur l’appareil photo. Le nombre maximal de fichiers pouvant être envoyés dépend de l’espace disponible sur le smartphone. • Lorsque vous envoyez des vidéos Full HD à l’aide de la fonction MobileLink, il se peut que vous ne puissiez pas lire ces fichiers sur certains appareils. • Lors de l’utilisation de cette fonction sur un appareil iOS, la connexion Wi-Fi risque d’être désactivée. • Il est impossible d’envoyer des fichiers RAW. 1 Sur l’appareil photo, passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sur l’appareil photo, appuyez sur . • Si la fenêtre contextuelle qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. 3 Sur l’appareil photo, sélectionnez une option d’envoi. • Si l’option Sélectionner des fichiers du smartphone est activée, vous pouvez utiliser votre smartphone pour afficher et partager les fichiers stockés sur l’appareil photo. • Si l’option Sélectionner des fichiers de l’appareil photo est activée, vous pouvez sélectionner les fichiers à envoyer depuis l’appareil photo. 4 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de l’étiquette NFC (p. 30) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à votre appareil photo, puis passez à l’étape 7. Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone 130 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone 5 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et connectez le smartphone à l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. 6 Autorisez la connexion du smartphone sur l’appareil photo. • Si le smartphone a déjà été connecté à l’appareil photo, la connexion est automatique. 7 Sur le smartphone ou l’appareil photo, sélectionnez les fichiers à transférer depuis l’appareil photo. 8 Sur le smartphone, appuyez sur la touche Copier ou, sur l’appareil photo, sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo transmet alors les fichiers. 131 Réseau sans fil L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction Remote Viewfinder via un réseau local sans fil. Utilisez le smartphone pour déclencher à distance l’obturateur à l’aide de la fonction Remote Viewfinder. La photo ainsi prise s’affiche directement sur le smartphone. • La fonction Remote Viewfinder est prise en charge par les smartphones des séries Galaxy ou les modèles Galaxy Tab dotés de la version Android 2.3 ou ultérieure, ou des autres appareils équipés du système d’exploitation iOS 6.0 ou ultérieur. Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vérifiez le micrologiciel de votre appareil et mettez-le à jour, si nécessaire. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil avant d’utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour installer et démarrer Samsung SMART CAMERA App sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction NFC et placez le smartphone à proximité de l'étiquette NFC (p. 30) de l’appareil photo. Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones fonctionnant sous Android OS 2.3 ou toute version ultérieure. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. • Cette fonction n’est pas disponible en mode 3D. 1 Sur l’appareil photo, passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre contextuelle qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. 3 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de l’étiquette NFC (p. 30) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à votre appareil photo, puis passez à l’étape 6. 4 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et connectez le smartphone à l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. Utilisation d’un smartphone comme télécommande du déclencheur 132 Réseau sans fil > Utilisation d’un smartphone comme télécommande du déclencheur 5 Autorisez la connexion du smartphone sur l’appareil photo. • Si le smartphone a déjà été connecté à l’appareil photo, la connexion est automatique. 6 Sur le smartphone, définissez les options de prise de vue suivantes. Icône Description Option Flash Retardateur Format photo Enregistrement de la position • Lors de l’utilisation de cette fonction, certaines touches ne sont plus disponibles sur l’appareil photo. • La touche Zoom et le déclencheur du smartphone ne s’activent pas lors de l’utilisation de cette fonction. • Le mode Remote Viewfinder n’est compatible qu’avec les formats photo et . 7 Sur le smartphone, maintenez le doigt sur pour effectuer la mise au point. • La mise au point est automatiquement définie sur Mise au point multiple. 8 Relâchez pour prendre la photo. • Les photos enregistrées sur le smartphone seront redimensionnées à 1616X1080 lors d’une prise de vue à une résolution de et à 1920X1080 à une résolution de . • Lorsque vous utilisez cette fonctionnalité, la distance idéale entre l’appareil photo et le smartphone peut varier, selon l’environnement. • Pour pouvoir utiliser cette fonction, le smartphone doit se trouver dans un périmètre de 7 m par rapport à l’appareil photo. • Une fois la touche du smartphone relâchée, le déclenchement de la prise de vue peut ne pas se faire immédiatement. • La fonction Remote Viewfinder se désactive si : - le smartphone reçoit un appel ; - l’appareil photo ou le smartphone est éteint ; - la mémoire est saturée ; - l’appareil perd sa connexion au réseau local sans fil ; - le signal de la connexion Wi-Fi est mauvais ou instable ; - aucune opération n’est effectuée pendant environ 5 minutes alors que la connexion est établie. 133 Réseau sans fil Utilisation de la Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos Vous pouvez envoyer sur un ordinateur, à l’aide de la fonction sans fil, les photos ou vidéos prises avec l’appareil photo. Installation du programme de Sauvegarde automatique sur votre ordinateur 1 Installez i-Launcher sur l’ordinateur. (p. 163) 2 Branchez l’appareil sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. 3 Lorsque l’icône du programme Sauvegarde automatique apparaît, cliquez dessus. • Le programme Sauvegarde automatique est installé sur l’ordinateur et les informations le concernant sont stockées sur l’appareil photo. Suivez les instructions à l’écran pour terminer l’installation. • Vous pouvez également enregistrer les informations à propos de l’ordinateur sur l’appareil photo en les raccordant via une connexion Wi-Fi. 4 Débranchez le câble USB. Avant d’installer le programme, assurez-vous que l’ordinateur est connecté à un réseau. Si aucune connexion Internet n’est disponible, vous devez installer le programme par le biais du CD fourni. Envoi de photos ou de vidéos à un ordinateur 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • Si la fenêtre contextuelle qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Vous devez configurer les informations de sauvegarde de l’ordinateur afin d’utiliser le programme Sauvegarde automatique. Pour en savoir plus, reportez-vous à la section « Installation du programme de Sauvegarde automatique sur votre ordinateur ». (p. 133) Si le programme Sauvegarde automatique est installé sur votre ordinateur, enregistrez les informations concernant l’ordinateur via un câble USB ou une connexion Wi-Fi. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) 134 Réseau sans fil > Utilisation de la Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos 3 Sélectionnez un ordinateur de sauvegarde. • Si vous avez déjà effectué une sauvegarde, passez à l’étape 4. 4 Sélectionnez OK. • Pour annuler l’envoi, sélectionnez Annuler. • Il est impossible de sélectionner des fichiers précis à sauvegarder. Cette fonction ne sauvegarde que les nouveaux fichiers de l’appareil photo. • La progression de la sauvegarde s’affiche sur l’écran de l’ordinateur. • Lorsque le transfert est terminé, l’appareil photo s’éteint automatiquement au bout d’environ 30 secondes. Sélectionnez Annuler pour revenir à l’écran précédent et empêcher l’appareil photo de s’éteindre automatiquement. • Pour éteindre automatiquement votre ordinateur une fois le transfert terminé, sélectionnez Eteindre PC après sauvegarde. • Pour changer d’ordinateur de sauvegarde, sélectionnez . • Si vous connectez l’appareil photo au réseau local sans fil, sélectionnez le point d’accès connecté à l’ordinateur. • L’appareil photo recherche les points d’accès disponibles même si vous vous reconnectez au même point d’accès. • Si vous éteignez l’appareil photo ou retirez sa batterie lors de l’envoi de fichiers, le transfert de fichiers est alors interrompu. • Lorsque vous utilisez cette fonction, le contrôle de l’obturateur est désactivé sur votre appareil photo. • Vous ne pouvez connecter qu’un seul appareil photo à l’ordinateur à la fois pour envoyer des fichiers. • La sauvegarde peut être annulée en raison de l’état du réseau. • Les photos ou les vidéos ne peuvent être envoyées qu’une seule fois vers un ordinateur. Il est impossible de les envoyer à nouveau, même si vous connectez l’appareil photo sur un autre ordinateur. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vous devez désactiver le pare-feu Windows ou tout autre pare-feu. • Vous pouvez envoyer jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Sur le logiciel PC, le nom du serveur doit être saisi en alphabet latin et ne peut pas comporter plus de 48 caractères. • Lorsque plusieurs types de fichiers sont créés simultanément, seuls les fichiers images (JPG) sont transmis à l’ordinateur à l’aide de cette fonctionnalité. 135 Réseau sans fil 5 Sélectionnez le champ Nom, indiquez votre nom, puis appuyez sur . Paramètres expéditeur Nom Enregistrer Courriel Annuler 6 Sélectionnez le champ Courriel, indiquez votre adresse électronique, puis appuyez sur . 7 Sélectionnez Enregistrer pour enregistrer les modifications. • Pour supprimer vos coordonnées, sélectionner Annuler. Vous pouvez modifier les paramètres du menu Courriel et envoyer par courrier électronique des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. Modification des paramètres de courriel Depuis le menu Courriel, il vous est possible de modifier les paramètres pour le stockage de vos coordonnées. Vous avez également la possibilité de définir ou de changer le mot de passe de courriel. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte ». (p. 127) Enregistrement de vos coordonnées 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) 3 Appuyez sur [m]. 4 Sélectionnez Paramètres expéditeur. Envoi de photos ou de vidéos par courriel 136 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos par courriel Création d’un mot de passe de courriel 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) 3 Appuyez sur [m]. 4 Sélectionnez Config. mot de passe ĺ Marche. • Pour désactiver le mot de passe, sélectionnez Arrêt. 5 Lorsque la fenêtre contextuelle apparaît, sélectionnez OK. 6 Saisissez un mot de passe de 4 chiffres. 7 Confirmez-le en le saisissant à nouveau. 8 Lorsque la fenêtre contextuelle apparaît, sélectionnez OK. Si vous avez perdu votre mot de passe, vous pouvez le réinitialiser en sélectionnant RESET sur l’écran de paramétrage du mot de passe. Lors de la réinitialisation, vos paramètres personnels, votre adresse de messagerie électronique et la liste des courriels récemment envoyés seront effacés. 137 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos par courriel Modification du mot de passe de courriel 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) 3 Appuyez sur [m]. 4 Sélectionnez Changer mot de passe. 5 Saisissez le mot de passe de 4 chiffres actuel. 6 Saisissez un nouveau mot de passe de 4 chiffres. 7 Confirmez-le en le saisissant à nouveau. 8 Lorsque la fenêtre contextuelle apparaît, sélectionnez OK. Envoi de photos ou de vidéos par courriel Vous pouvez envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte ». (p. 127) 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) 3 Sélectionnez le champ Expéditeur, indiquez votre adresse électronique, puis appuyez sur . • Si vous avez préalablement enregistré vos coordonnées, celles-ci sont insérées automatiquement. (p. 135) • Pour utiliser une adresse figurant dans la liste des précédents expéditeurs, sélectionnez ĺ une adresse. 138 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos par courriel 4 Sélectionnez le champ Destinataire, indiquez une adresse électronique, puis appuyez sur . • Pour utiliser une adresse figurant dans la liste des précédents destinataires, sélectionnez ĺ une adresse. • Sélectionnez pour ajouter des destinataires. Vous pouvez entrer jusqu’à 30 destinataires. • Sélectionnez pour supprimer une adresse de la liste. 5 Sélectionnez Suivant. 6 Sélectionnez les fichiers à envoyer. • Vous pouvez sélectionner jusqu’à 20 fichiers. La taille totale ne doit pas dépasser 7 Mo. 7 Sélectionnez Suivant. 8 Sélectionnez le champ des commentaires, saisissez vos commentaires, puis appuyez sur . 9 Sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo transmet alors le courriel. • Même si le transfert de la photo semble s’être déroulé correctement, celle-ci peut être rejetée ou identifiée comme courrier indésirable en cas d’erreur sur le compte de courriel du destinataire. • Il se peut que vous ne soyez pas en mesure d’envoyer de courriel si aucune connexion réseau n’est disponible ou si les paramètres de votre compte de courriel sont incorrects. • Vous ne pouvez pas envoyer de courriel si la taille du fichier est supérieure à la limite définie. La résolution maximale des photos que vous pouvez envoyer est de 2M, et pour envoyer une vidéo d’une durée maximale, vous devez l’enregistrer à l’aide de l’option . Si la résolution de la photo sélectionnée est supérieure à 2M, elle est alors automatiquement redimensionnée à une résolution inférieure. • Si vous ne pouvez pas envoyer de courriel en raison d’un pare-feu ou de paramètres d’authentification utilisateur, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez également envoyer un courriel en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ Courriel. 139 Réseau sans fil Publiez vos photos ou vos vidéos sur des sites Web de partage de fichiers. Les sites Web disponibles s’affichent sur votre appareil photo. Pour envoyer des fichiers à certains site Web, vous devez vous inscrire sur le site Web avant de connecter l’appareil photo. Accès à un site Web 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez un site Web. • Si la fenêtre contextuelle qui vous invite à créer un compte apparaît, sélectionnez OK. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) 4 Saisissez votre identifiant et votre mot de passe pour vous connecter. • Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie de texte ». (p. 127) • Si vous êtes connecté à SkyDrive, reportez-vous à la section « Utilisation du navigateur de connexion ». (p. 125) • Pour sélectionner un identifiant dans la liste, appuyez sur ĺ un identifiant. • Si vous avez déjà visité ce site Web, il se peut que vous vous connectiez automatiquement. Vous devez disposer d’un compte sur le site Web de partage de fichiers pour pouvoir exploiter cette fonction. Utilisation des sites Web de partage de photos ou de vidéos 140 Réseau sans fil > Utilisation des sites Web de partage de photos ou de vidéos Téléchargement de photos ou de vidéos 1 Accédez au site Web avec votre appareil photo. 2 Sélectionnez les fichiers à envoyer. • Vous pouvez sélectionner jusqu’à 20 fichiers. La taille totale ne doit pas dépasser 10 Mo. (Sur certains sites Web, la limite en termes de taille totale ou de nombre de fichiers peut varier.) 3 Sélectionnez Publier. • Sur certains sites Web, vous pouvez saisir des remarques en sélectionnant le champ de commentaires. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte ». (p. 127) • Vous pouvez définir un dossier d’envoi pour Facebook en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Charger dossier (Facebook) dans l’écran du site Web. • Vous ne pouvez pas envoyer de fichier si sa taille est supérieure à la limite définie. La résolution maximale des photos que vous pouvez envoyer est de 2M, et pour envoyer une vidéo d’une durée maximale, vous devez l’enregistrer à l’aide de l’option . Si la résolution de la photo sélectionnée est supérieure à 2M, elle est alors automatiquement redimensionnée à une résolution inférieure. (Sur certains sites Web, la résolution maximale d’une photo peut être différente.) • Le mode de publication des photos ou des vidéos peut varier en fonction du site Web sélectionné. • Si vous ne parvenez pas à accéder à un site Web en raison d’un pare-feu ou de paramètres d’authentification utilisateur, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Il se peut que la date de prise de vue apparaisse dans le titre des photos ou des vidéos publiées. • Le débit de votre connexion Internet peut avoir une incidence sur le temps de publication des photos ou d’ouverture des pages Web. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez également envoyer des photos ou des vidéos sur des sites Web de partage de fichiers en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ un site Web de votre choix. • Sur certains sites Web, l’envoi de vidéos est impossible. • Lors de l’envoi de photos sur SkyDrive, elles sont redimensionnées à 2M sans aucune déformation. 141 Réseau sans fil Utilisation de AllShare Play pour l’envoi de fichiers Vous pouvez envoyer des fichiers de votre appareil photo vers le stockage en ligne ou visionner des fichiers sur d’autres appareils compatibles connectés au même point d’accès. Stockage en ligne de photos 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez ĺStockage Web. • Si le message du guide apparaît, sélectionnez OK. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) • Pour modifier la taille des photos envoyées, appuyez sur [m], puis sélectionnez Charger la résolution d'image. • Si vous disposez de plusieurs espaces de stockage Web, vous pouvez faire votre choix dans la liste en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Changer le stockage Web. 3 Saisissez votre identifiant et votre mot de passe, puis sélectionnez Connexion ĺ OK. • Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte ». (p. 127) • Pour sélectionner un identifiant dans la liste, appuyez sur ĺ un identifiant. • Si vous avez déjà visité ce site Web, il se peut que vous vous connectiez automatiquement. Pour utiliser cette fonctionnalité, vous devez créer à l’aide de votre ordinateur un compte AllShare Play disposant d’un service de stockage en ligne. Une fois la création de comptes terminée, ajoutez-les à AllShare Play. 4 Sélectionnez les fichiers à envoyer, puis appuyez sur Publier. • Si vous disposez de plusieurs espaces de stockage Web, commencez par en choisir un. • L’envoi de fichiers vidéo sur le système de stockage en ligne AllShare Play est impossible. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez envoyer jusqu’à 20 fichiers. • Vous pouvez également envoyer des photos en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ AllShare Play. 142 Réseau sans fil > Utilisation de AllShare Play pour l’envoi de fichiers Visionnage de photos ou de vidéos sur des appareils compatibles AllShare Play 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez ĺAppareils à proximité. • Si le message du guide apparaît, sélectionnez Oui. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 123) • Vous pouvez autoriser à se connecter uniquement les appareils sélectionnés ou tous les appareils en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Contrôle d'accès DLNA à l’écran. • Une liste de partage est alors créée. Attendez que les autres appareils aient détecté votre appareil photo. 3 Connectez l’appareil AllShare Play à un réseau, puis activez la fonction AllShare Play. • Reportez-vous au mode d’emploi de votre appareil pour en savoir plus. 4 Sur l’appareil photo, autorisez l’appareil AllShare Play à se connecter à votre appareil photo. 5 Sur l’appareil AllShare Play, sélectionnez l’appareil photo auquel se connecter. 6 Sur l’appareil AllShare Play, parcourez la liste des photos ou vidéos partagées. • Pour en savoir plus sur la manière de rechercher l’appareil photo et de parcourir les photos ou les vidéos sur l’appareil AllShare Play, consultez le mode d’emploi de l’appareil. • Selon le type d’appareil AllShare Play ou l’état du réseau, il est possible que les vidéos ne soient pas lues correctement. Pour une lecture sans heurts, utilisez un appareil à point d'accès bibande de 5 GHz. AP S Appareil photo raccordé à un téléviseur compatible AllShare Play via le réseau local sans fil. 143 Réseau sans fil > Utilisation de AllShare Play pour l’envoi de fichiers • Vous pouvez partager jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Vous ne pouvez afficher sur un appareil AllShare Play que des photos ou des vidéos prises avec l’appareil photo. • La portée de la connexion sans fil entre l’appareil photo et un appareil AllShare Play peut varier en fonction des spécifications du point d’accès. • Si l’appareil photo est connecté à 2 appareils AllShare Play, la lecture risque d’être ralentie. • Les photos ou les vidéos sont partagées dans leurs dimensions d’origine. • Vous pouvez utiliser cette fonctionnalité avec des appareils compatibles AllShare Play. • Les photos ou vidéos partagées ne sont pas enregistrées sur l’appareil AllShare Play, mais peuvent être stockées dans l’appareil photo afin de respecter les caractéristiques de l’appareil. • Le transfert de photos ou de vidéos sur l’appareil AllShare Play peut prendre un certain temps selon la connexion réseau, le nombre de fichiers à partager ou la taille des fichiers. • Si vous éteignez l’appareil photo de façon inhabituelle pendant le visionnage de photos ou de vidéos sur un appareil AllShare Play (par exemple, en retirant la batterie), l’appareil considère que l’appareil photo est toujours connecté. • Il se peut que l’ordre des photos ou des vidéos sur l’appareil photo diffère de celui de l’appareil AllShare Play. • En fonction du nombre de photos ou de vidéos à partager, le chargement de celles-ci et l’exécution du processus de configuration initial peuvent prendre un certain temps. • Lorsque vous visionnez des photos ou des vidéos sur l’appareil AllShare Play, l’utilisation continue de la télécommande ou l’exécution d’opérations supplémentaires sur l’appareil peut empêcher le bon fonctionnement de cette fonction. • Si vous réorganisez ou triez des fichiers sur l’appareil photo tout en les visionnant sur un appareil AllShare Play, vous devez procéder à nouveau au processus initial de configuration pour actualiser la liste des fichiers sur l’appareil. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Nous vous recommandons l’utilisation d’un câble réseau pour raccorder l’appareil AllShare Play au point d’accès. Cela permettra de réduire les interruptions de son et d’image lors de la diffusion des vidéos. • Pour visionner des fichiers sur un appareil AllShare Play à l’aide de la fonction Appareils à proximité, vous devez activer le mode Multidiffusion sur votre point d’accès. • Les vidéos d’une résolution de 1920X1080 (60 ips) peuvent uniquement être lues sur des téléviseurs haute définition capables de lire des images à une fréquence de 60 ips. • Vous pouvez visionner des fichiers 3D uniquement sur des moniteurs ou téléviseurs 3D compatibles. 144 Réseau sans fil Envoi de photos à l’aide de la fonction Wi-Fi Direct Lorsque l’appareil photo se connecte à un réseau local sans fil prenant en charge la fonction Wi-Fi Direct, vous pouvez envoyer des photos à l’autre appareil. Il est possible que certains matériels ne soient pas compatibles avec la fonction. 1 Depuis l’appareil, activez l’option Wi-Fi Direct. 2 Sur l’appareil photo, en mode Lecture, parcourez la liste pour accéder à une photo. 3 Appuyez sur [m], puis sélectionnez Partager (Wi-Fi) ĺ Wi-Fi Direct. • Lorsque la vue Image unique est activée, vous ne pouvez envoyer qu’une photo à la fois. • Dans la vue Miniatures, vous pouvez sélectionner plusieurs photos. Appuyez sur Publier lorsque vous avez terminé de sélectionner les photos. 4 Sélectionnez l’appareil dans la liste des périphériques Wi-Fi Direct de l’appareil photo. • Vérifiez que l’option Wi-Fi Direct est activée sur l’appareil photo. • Vous pouvez également sélectionner l’appareil photo dans la liste des périphériques Wi-Fi Direct. 5 Sur l’appareil, autorisez l’appareil photo à se connecter. • La photo sera envoyée à l’appareil. • Vous pouvez envoyer jusqu’à 20 fichiers simultanément. • Vous ne pouvez pas utiliser cette fonctionnalité lorsque la carte mémoire de l’appareil photo ne comporte aucune photo. • Si vous ne parvenez pas à vous connecter à un périphérique Wi-Fi Direct, mettez-le à jour à l’aide de la dernière version du micrologiciel. Il est possible que certains matériels ne soient pas compatibles avec la fonction. Section 5 Menu des réglages de l’appareil photo Cette section présente les paramètres utilisateur et le menu général des réglages de l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres en fonction de vos besoins et de vos préférences. 146 Menu des réglages de l’appareil photo Vous pouvez définir la manière d’utiliser l’appareil grâce à ces paramètres. Afin de paramétrer les options utilisateur En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ 5 ĺ une option. Les options disponibles et leur ordre d’affichage peuvent différer selon les conditions de Prise de vue. Personnalisation ISO Palier ISO Vous pouvez régler la sensibilité ISO par palier de 1/3 ou 1. Plage ISO auto Si vous réglez la plage ISO sur Automatique, vous pouvez définir la valeur ISO maximum pour chaque palier EV sélectionné. * Paramètre par défaut Option Value 1/3 palier ISO 125, ISO 160, ISO 200, ISO 250, ISO 320, ISO 400, ISO 500, ISO 640, ISO 800, ISO 1000, ISO 1250, ISO 1600, ISO 2000, ISO 2500, ISO 3200* 1 palier ISO 200, ISO 400, ISO 800, ISO 1600, ISO 3200* Réducteur de bruit Afin de réduire les parasites sur les photos, utilisez l’option Réducteur de bruit. * Paramètre par défaut Option Description Réduct. bruit ISO élevé Cette fonction réduit les parasites qui peuvent apparaître lorsque vous utilisez une sensibilité ISO élevée. (Désactivé, Elevé, Normal*, Bas) Réduc. bruit lg terme Cette fonction réduit le bruit lorsque vous réglez l’appareil photo sur une exposition prolongée. (Désactivé, Marche*) Paramètres utilisateur 147 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Réglage du Bracketing Vous pouvez configurer les options BKT AE, BKT NB et A. photo Bracketing. Option Description Réglage AE Bracketing Régler l’intervalle d’exposition. (-/+0.3 EV*, -/+0.7 EV, -/+1 EV, -/+1.3 EV, -/+1.7 EV, -/+2 EV, -/+2.3 EV, -/+2.7 EV, -/+3 EV) Régler Bal.Blanc Brack Régler la gamme de balance des blancs des 3 photos bracketing. (AB-/+3*, AB-/+2, AB-/+1, MG-/+3, MG-/+2, MG-/+1) Par exemple, AB-/+3 règle la valeur Orange sur plus ou moins trois niveaux. MG-/+3 règle la valeur Magenta aux mêmes niveaux. Réglage BKT A. photo Sélectionner 3 paramètres de l’assistant photo que l’appareil utilise pour prendre 3 photos bracketing. DMF (Direct Manual Focus) Vous pouvez régler la mise au point manuellement en faisant tourner la bague, une fois la mise au point effectuée en enfonçant le [Déclencheur] à mi-course. Il est possible que cette fonction ne soit pas disponible avec certains objectifs. 148 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Espace colorimétrique L’espace colorimétrique vous permet de sélectionner les méthodes de représentation des couleurs. Les appareils numériques d’imagerie, comme les appareils photos numériques, les moniteurs et les imprimantes disposent de leurs propres spécificités techniques pour représenter les couleurs, que l’on nomme espaces colorimétriques. Option Description sRGB sRGB (standard RGB) est une spécification internationale qui permet de définir l’espace colorimétrique créé par la CEI (commission électrotechnique internationale). Cette norme est couramment utilisée afin de recréer les couleurs sur des moniteurs d’ordinateurs et constitue également l’espace colorimétrique standard pour les données Exif. sRGB est recommandé pour les images habituelles et celles que vous souhaitez publier sur Internet. RGB Adobe RGB Adobe est utilisé pour des impressions professionnelles et dispose d’une gamme de couleurs plus importante que la norme sRGB, vous permettant ainsi de modifier facilement des photos sur un ordinateur. Notez que les divers programmes disponibles sur le marché ne sont généralement compatibles qu’avec un nombre limité d’espaces colorimétriques. RGB Adobe sRGB Lorsque l’espace colorimétrique est réglé sur Adobe RGB, les photos sont enregistrées sous le nom « _SAMXXXX.JPG ». 149 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Correction des déformations Vous pouvez corriger la déformation qui peut se produire avec les objectifs. Il est possible que cette fonction ne soit pas disponible avec certains objectifs. Fonctionnement tactile Régler cette option pour utiliser le fonctionnement tactile en mode Prise de vue. Option Description Activé Utilisez le fonctionnement tactile en mode Prise de vue. Désactivé N’utilisez pas le fonctionnement tactile en mode Prise de vue. (Vous pouvez utiliser le fonctionnement tactile dans d’autres situations.) Personnalisation iFn Vous pouvez sélectionner les options réglables prévues lorsque vous appuyez sur [i-Function] sur un objectif compatible i-Function. Option Description Ouverture Permet de régler la valeur d’ouverture. Vitesse obturateur Permet de régler la vitesse d’obturation. EV Permet d’ajuster la valeur d’exposition. ISO Définissez la sensibilité ISO. Bal. des blancs Régler la balance des blancs. Z Permet de régler le rapport de zoom. Affichage utilisateur Vous pouvez ajouter ou supprimer des informations de prise de vue sur l’écran. 1 2 3 London N°. Description 1 Date & heure Activez l’affichage de la date et l’heure. 2 Icônes Activez l’affichage des icônes sur la partie de droite en mode Prise de vue. 150 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres utilisateur N°. Description 3 Histogramme Activez ou désactivez l’histogramme sur l’écran. Description des histogrammes Un histogramme est un graphique qui présente la répartition de la lumière sur une photo. Un histogramme incliné vers la gauche signifie que la photo est sombre. Un histogramme incliné vers la droite signifie que la photo est claire. La hauteur des pointes est liée aux informations sur la couleur. Les pointes du graphique sont plus élevées si une couleur spécifique est prédominante. Exposition insuffisante Exposition équilibrée Exposition excessive Attribution touches Vous pouvez modifier la fonction associée à la touche Personnalisé ou DIRECT LINK. * Paramètre par défaut Bouton Fonction Personnalisé Définir une fonction pour la touche de personnalisation. • Aperçu optique* : exécuter la fonction de prévisualisation de la profondeur de champ pour la valeur d’ouverture. (p. 24) • Bal.Bl 1 touche (Balance des blancs) : exécuter la fonction de balance des blancs personnalisée. • 1 touche RAW+ : enregistrer un fichier au format RAW+JPEG. Pour enregistrer un fichier au format JPEG, appuyez à nouveau sur cette touche. • Réinitialiser : réinitialiser certains paramètres. • AEL : exécuter la fonction de verrouillage automatique de l’exposition. • Maintien AEL : continuer d’exécuter la fonction de verrouillage automatique de l’exposition. DIRECT LINK Définir une fonction pour la touche DIRECT LINK. (AutoShare*, MobileLink, Remote Viewfinder, Sauvegarde automatique, Courriel, Réseaux sociaux et Cloud, AllShare Play) 151 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Grille Sélectionnez un guide qui vous aidera à composer une scène (Désactivé*, 3 X 3, 2 X 2, Croix, Diagonale). Voyant de mise au point Afin d’optimiser la mise au point automatique dans les endroits sombres, activez le Voyant M. au P.. La mise au point automatique donne de meilleurs résultats dans des endroits sombres lorsque le Voyant M. au P. est activé. 152 Menu des réglages de l’appareil photo Découvrez comment configurer les paramètres de votre appareil photo. Pour définir les paramètres : En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ qĺ une option. * Paramètre par défaut Elément Description Son • Volume Son : définissez le volume sonore ou désactivez complètement le son. (Désactivé, Bas, Moyen*, Elevé) Même si le volume système est désactivé, l’appareil émet un son lors de la lecture d’une vidéo ou d’un diaporama. • Son de la mise au point : définir le son émis par l’appareil photo lorsque vous enfoncez le déclencheur à mi-course. (Désactivé, Marche*) • Son des touches : définir le son émis par l’appareil photo lorsque vous appuyez sur des touches ou lorsque vous touchez l’écran. (Désactivé, Activé*) Affichage rapide Définir la durée de l’affichage rapide – délai au cours duquel l’appareil photo affiche la photo immédiatement après la prise de vue. (Désactivé, 1 s*, 3 s, 5 s, Conserver) * Paramètre par défaut Elément Description Réglage affichage Réglez la luminosité de l’écran, la luminosité automatique, la couleur ou l’indicateur de niveau. • Luminosité écran : régler la luminosité de l’écran manuellement. • Luminosité auto : activez ou désactivez la luminosité automatique. (Désactivé, Marche*) • Colorimètrie écran : vous pouvez régler la couleur de l’affichage manuellement. • Calibrage horizontal: calibrer l’indicateur de niveau. Si l’indicateur de niveau n’est pas droit, positionnez l’appareil de photo sur une surface plane, puis suivez les instructions à l’écran. • Vous ne pouvez pas accéder à l’option Calibrage horizontal en mode Lecture. • Vous ne pouvez pas définir le niveau de l’orientation portrait. Désactivation écran auto Définissez le délai de désactivation de l’écran. Lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo après une durée prédéfinie, l’écran s’éteint. (Désactivé, 30 s*, 1 min, 3 min, 5 min, 10 min) Paramètres 153 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Economie d'énergie Définir le délai de mise hors tension. L’appareil photo s’éteint lorsque vous ne l’utilisez pas pendant une période prédéfinie. (30 s, 1 min*, 3 min, 5 min, 10 min, 30 min) • L’appareil photo mémorise le délai de mise hors tension même si vous remplacez la batterie. • Si l’appareil photo est connecté à un ordinateur ou à un téléviseur et qu’une vidéo ou un diaporama est en cours de lecture, il est possible que la fonction Economie d'énergie ne fonctionne pas. Affichage guide aide • Aide à la sélection de mode: activer l’affichage de texte d’aide pour le mode sélectionné lors du changement de mode de prise de vue. (Désactivé, Activé*) • Aide à la sélection de fonction: activer l’affichage de texte d’aide sur les menus et les fonctions. (Désactivé, Activé*) Appuyez sur [n] pour masquer le texte d’aide. Language Sélectionnez une langue d’affichage. Date et heure Définissez la date, l’heure, le format de date, le fuseau horaire et indiquez si la date doit être imprimée sur les photos. (Fuseau horaire, Date & heure, Type date, Type d'heure, Impression) • La date apparaît en bas à droite de la photo. • Lorsque vous imprimez une photo, il est possible que certaines imprimantes n’impriment pas la date correctement. * Paramètre par défaut Elément Description Vidéo Sélectionner la sortie des signaux vidéo appropriée à votre pays lorsque l’appareil photo est raccordé à un appareil vidéo externe, comme un moniteur ou un téléviseur HD. • NTSC : États-Unis, Canada, Japon, Corée, Taïwan, Mexique, etc. • PAL (prend en charge uniquement PAL B, D, G, H ou I) : Australie, Autriche, Belgique, Chine, Danemark, Finlande, France, Allemagne, Royaume-Uni, Italie, Koweït, Malaisie, Nouvelle-Zélande, Singapour, Espagne, Suède, Suisse, Thaïlande, Norvège, etc. Anynet+ (HDMICEC) Lorsque vous connectez l’appareil photo à un téléviseur HD compatible avec la fonction Anynet+ (HDMI-CEC), vous pouvez contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo avec une télécommande. • Désactivé : vous ne pouvez contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo avec la télécommande du téléviseur. • Marche* : vous pouvez contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo avec la télécommande du téléviseur. Sortie HDMI Lorsque vous connectez l’appareil photo à un téléviseur HD avec un câble HDMI, vous pouvez modifier la résolution de l’image. • NTSC : Automatique*, 1080p, 720p, 480p, 576p (actif uniquement lorsque le réglage PAL est sélectionné) Si le téléviseur HD n’est pas compatible avec la résolution que vous avez sélectionné, l’appareil photo définit la résolution au niveau inférieur. 154 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Sortie HDMI 3D Sélectionner une option pour la lecture de fichiers sur un téléviseur 3D. • Côte à côte* : affiche deux images côte à côte. • Compression d'images : affiche alternativement les images de l’œil gauche et de l’œil droit dans des cadres différents. Nom du fichier Définissez la méthode de création des noms de fichier. • Standard* : SAM_XXXX.JPG (sRGB) / _SAMXXXX.JPG (RGB Adobe) • Date : - fichiers sRGB - MMDDXXXX.JPG. Par exemple, pour une photo prise le 1er janvier, le nom du fichier est 0101XXXX.jpg. - fichiers RGB Adobe - _MDDXXXX.JPG pour les mois de janvier à septembre. pour les mois d’octobre à décembre, le numéro du mois est remplacé par les lettres A (oct.), B (nov.) et C (déc.). Par exemple, pour une photo prise le 3 février, le nom du fichier est _203XXXX.jpg. Pour une photo prise le 5 octobre, le fichier est nommé _A05XXXX.jpg. * Paramètre par défaut Elément Description Numéro fichier Définissez la méthode de création des noms de fichier et de dossier. • Réinitialiser : après utilisation de la fonction de réinitialisation, la dénomination des nouveaux fichiers débute à 0001. • Série* : les nouveaux numéros de fichiers s’ajoutent à la suite de ceux déjà existants, même si vous avez inséré ou formaté une nouvelle carte mémoire ou que vous avez supprimé toutes les photos existantes. • Le nom du premier dossier est 100PHOTO.Si vous avez sélectionné la gamme de couleurs sRGB et la dénomination standard des fichiers, le nom du premier fichier correspond à SAM_0001. • Les noms de fichiers augmentent progressivement d’une unité de SAM_0001 à SAM_9999. • Les noms des dossiers augmentent progressivement d’une unité de 100PHOTO à 999PHOTO. • Un même dossier peut contenir 9 999 fichiers maximum. • Les numéros de fichiers sont attribués conformément aux spécifications DCF (Design rule for Camera File system). • Si vous modifiez le nom d’un fichier (par exemple sur un ordinateur), l’appareil photo ne sera pas en mesure de le lire. Type dossier Définissez un type de dossier. • Standard* : XXXPHOTO • Date : XXX_MMDD 155 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Formater Formater la carte mémoire. Le formatage supprime l’ensemble des fichiers, y compris les fichiers protégés. (Oui, Non) Il est possible que des erreurs se produisent si vous utilisez une carte mémoire qui a été formatée à l’aide d’un appareil photo d’une autre marque, d’un lecteur de cartes mémoire ou d’un ordinateur. Veuillez formater les cartes mémoire dans l’appareil photo avant de les utiliser pour effectuer des prises de vue. Informations périphérique Afficher la version du micrologiciel du boîtier et de l’objectif, l’adresse Mac et le numéro de certification réseau, ou mettre à jour le micrologiciel. • M. à J. firmware: mettre à jour le micrologiciel du boîtier de l’appareil photo ou de l’objectif. (Boîtier, Objectif) • Vous pouvez télécharger les mises à jour du micrologiciel sur www.samsung.fr ou www.samsung.ca. • Vous ne pouvez pas lancer la mise à jour du micrologiciel sans avoir complètement rechargé la batterie au préalable. Rechargez entièrement la batterie avant d’effectuer la mise à niveau du micrologiciel. • Si vous mettez le micrologiciel à jour, les paramètres utilisateur et les valeurs sont réinitialisés. (La date, l’heure, la langue et la sortie vidéo ne sont pas modifiées.) • N’éteignez pas l’appareil photo lorsque la mise à jour est en cours. * Paramètre par défaut Elément Description Point d'accès mobile bi-bande Définissez une fréquence pour utiliser l'appareil photo comme point d'accès pour la fonction AutoShare, MobileLink ou Remote Viewfinder. (5 GHz, 2,4 GHz*) Si vous utilisez l’appareil photo dans un pays autre que celui dans lequel il a été acheté, la fonction Wi-Fi 5 GHz risque de ne pas fonctionner correctement, en raison des différences de fréquences radio. Si tel est le cas, utilisez plutôt la fonction Wi-Fi 2,4 GHz. GPS • Géolocalisation : paramétrer l’appareil pour prendre des photos en affichant les informations de localisation à l’aide de la fonction GPS (Global Positioning System). Les informations de localisation sont ajoutées aux données Exif associées à la photo. (Désactivé, Activé*) • Param. tps val. GPS : indiquer la durée d’utilisation des dernières informations de localisation lorsque l’appareil photo ne parvient pas à recevoir les signaux GPS. Si l’appareil photo ne parvient toujours pas à capter les signaux GPS une fois le délai spécifié écoulé, les informations de localisation ne sont alors pas enregistrées sur les photos. (15 s*, 30 s, 1 min, 3 min, 10 min, 30 min) • Affichage lieu : afficher les informations de localisation à l’écran en mode Prise de vue. Les informations de localisation s’affichent en coréen uniquement si vous résidez en Corée et que la langue d’affichage est réglée sur le coréen. Si vous définissez une autre langue, les informations de localisation s’afficheront en anglais. (Désactivé, Activé*) • Réinit. GPS : paramétrer l’appareil photo pour qu’il recherche les satellites GPS autour de votre position actuelle. (Oui, Non) Pour utiliser la fonction GPS, vous devez acheter un appareil GPS en option. 156 Menu des réglages de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Nettoyage du capteur • Nettoyage du capteur : enlevez la poussière du capteur. • Action de démarrage : l’appareil photo procède à un nettoyage du capteur à chaque fois que vous le mettez en marche. (Désactivé*, Marche) Ce produit utilisant des objectifs interchangeables, il est possible que de la poussière se dépose sur le capteur lorsque vous changez les objectifs. Cela peut causer l’apparition de particules de poussière sur les photos que vous prenez. Il est recommandé de ne pas changer les objectifs lorsque vous vous trouvez dans des endroits particulièrement poussiéreux. Par ailleurs, assurez-vous que le cache de l’objectif soit en place lorsque vous ne vous en servez pas. Réinitialiser Réinitialisez le menu des paramètres et les options de prises de vue sur les paramètres par défaut. (La date, l’heure, la langue et la sortie vidéo ne sont pas modifiées.) (Oui, Non) Licences open source Afficher les licences open source. Section 6 Connexion à des appareils externes Tirez pleinement partie des fonctionnalités de l’appareil photo en le connectant à des appareils externes comme, par exemple, un ordinateur, un téléviseur HD ou un téléviseur 3D. 158 Connexion à des appareils externes Visionnez les photos ou vidéos en raccordant l’appareil photo à un téléviseur HD (ou téléviseur 3D) à l’aide d’un câble HDMI en option. Visionnage de fichiers sur un téléviseur HD 1 En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ qĺ Sortie HDMI ĺ une option. (p. 153) 2 Eteignez l’appareil photo et le téléviseur HD. 3 Reliez l’appareil photo au téléviseur HD à l’aide d’un câble HDMI proposé en option. 4 Allumez votre téléviseur HD et sélectionnez la source vidéo HDMI. 5 Allumez l’appareil photo. • L’appareil photo passe automatiquement en mode Lecture lorsque vous le raccordez à un téléviseur HD. 6 Utilisez les touches de l’appareil photo pour visualiser des photos ou lire des vidéos. • Grâce au câble HDMI, vous pouvez brancher l’appareil photo sur le téléviseur HD en utilisant la méthode Anynet+(CEC). • Les fonctions Anynet+(CEC) vous permettent de contrôler les appareils connectés en utilisant la télécommande du téléviseur. • Si le téléviseur HD est compatible avec Anynet+(CEC), il s’allume automatiquement lorsqu’il est connecté à l’appareil photo. Il est possible que cette fonction ne soit pas disponible sur certains téléviseurs HD. • Vous ne pouvez pas prendre de photos ou de vidéos lorsque l’appareil photo est branché sur le téléviseur HD à l’aide d’un câble HDMI. • Il est possible que certaines fonctions de lecture de l’appareil photo ne soient pas disponibles, lorsque celui-ci est branché sur un téléviseur HD. • Le délai de connexion de l’appareil photo à un téléviseur HD peut varier en fonction de la carte mémoire utilisée. La fonction principale d’une carte mémoire étant d’augmenter la vitesse de transfert, celle-ci ne sera pas nécessairement plus rapide lors de l’utilisation de fonctions HDMI, même si elle dispose d’un taux de transfert plus élevé. • Les vidéos d’une résolution de 1920X1080 (60 ips) peuvent uniquement être lues sur des téléviseurs haute définition capables de lire des images à une fréquence de 60 ips. Visionnage de fichiers sur un téléviseur HD ou 3D 159 Connexion à des appareils externes > Visionnage de fichiers sur un téléviseur HD ou 3D Visionnage de fichiers sur un téléviseur 3D Vous pouvez visionner sur un téléviseur 3D les photos ou vidéos prises en mode 3D ou à l’aide de la fonction Panorama 3D en mode Intelligent. 1 En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ qĺ Sortie HDMI ĺ une option. (p. 153) 2 Sélectionnez Sortie HDMI 3D ĺ une option. (p. 154) 3 Eteignez l’appareil photo et le téléviseur 3D. 4 Reliez l’appareil photo au téléviseur 3D à l’aide d’un câble HDMI proposé en option. 5 Allumez votre téléviseur 3D et sélectionnez la source vidéo HDMI. 6 Allumez l’appareil photo. • L’appareil photo passe automatiquement en mode Lecture lorsque vous le raccordez à un téléviseur 3D. 7 Accédez à un fichier 3D, puis appuyez sur [I] pour passer en mode 3D. • Appuyez à nouveau sur [I] pour repasser en mode 2D. 8 Activez la fonction 3D du téléviseur. • Reportez-vous au mode d’emploi de votre téléviseur pour en savoir plus. 9 Utilisez les touches de l’appareil photo pour visionner des photos ou des vidéos 3D. • Il est impossible de visionner un fichier MPO en 3D sur des téléviseurs non compatibles avec ce format de fichier. • Utilisez des lunettes 3D adaptées pour visionner un fichier MPO ou une vidéo 3D sur un téléviseur 3D. • Lorsque vous prenez des photos en mode Panorama 3D, l’effet 3D risque d’être moins prononcé par rapport à des photos prises en mode 3D avec un objectif 3D. Ne visualisez pas les photos ou vidéos 3D prises avec l’appareil photo sur un téléviseur ou un moniteur 3D pendant une durée prolongée. Cela risque de provoquer des symptômes indésirables, tels qu’une fatigue oculaire, des nausées ou des effets plus marqués. 160 Connexion à des appareils externes Transférez les fichiers d’une carte mémoire sur votre ordinateur en connectant l’appareil photo à ce dernier. Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows Connexion de l’appareil photo en tant que disque amovible Vous pouvez connecter l’appareil photo à votre ordinateur en tant que disque amovible. 1 Éteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher l’extrémité la plus petite du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo. 4 Sur l’ordinateur, sélectionnez Poste de travail ĺ Disque amovible ĺ DCIM ĺ 100PHOTO ou 101_0101. 5 Sélectionnez les fichiers de votre choix, puis faites-les glisser ou enregistrez-les sur l’ordinateur. Si Type dossier est réglé sur Date, le nom du dossier apparaît comme suit : « XXX_MMDD ». Par exemple, si vous capturez un fichier le 1er janvier, le nom du fichier sera « 101_0101 ». Transfert de fichiers sur l’ordinateur 161 Connexion à des appareils externes > Transfert de fichiers sur l’ordinateur Déconnexion de l’appareil photo (Windows XP) La méthode pour débrancher l’appareil photo est identique pour Windows Vista, Windows 7 et Windows 8. 1 Assurez-vous qu’aucune donnée n’est en cours de transfert entre l’appareil photo et l’ordinateur. • Si le témoin lumineux de l’appareil photo clignote, cela signifie que des données sont en cours de transfert. Attendez que le voyant d’état cesse de clignoter. 2 Cliquez sur dans la barre d’outils en bas à droite de l’écran de l’ordinateur. 3 Cliquez sur le message qui apparaît. 4 Cliquez sur la zone du message indiquant que l’appareil photo a été retiré en toute sécurité. 5 Débranchez le câble USB. Transfert de fichiers sur l’ordinateur Mac Mac OS 10.5 ou version ultérieure est pris en charge. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur Macintosh à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 162 Connexion à des appareils externes > Transfert de fichiers sur l’ordinateur 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo et affiche une icône de disque amovible. 4 Ouvrez le disque amovible. 5 Transférez vos photos ou vos vidéos sur l’ordinateur Mac. 163 Connexion à des appareils externes Vous pouvez afficher et modifier les fichiers à l’aide des programmes fournis. Vous pouvez envoyer des fichiers à l’ordinateur via le réseau sans fil. Installation des programmes depuis le CD-ROM fourni 1 Insérez le CD-ROM d’installation dans le lecteur de votre ordinateur. 2 Sélectionnez une langue. 3 Sélectionnez le programme à installer. 4 Suivez les instructions affichées à l’écran. 5 Cliquez sur Exit (Quitter) pour terminer l’installation. Programmes disponibles lors de l’utilisation de i-Launcher Elément Description Multimedia Viewer Vous pouvez lire des fichiers avec le Multimedia Viewer. Firmware Upgrade Vous pouvez télécharger le micrologiciel de votre appareil photo. PC Auto Backup Vous pouvez envoyer sur un ordinateur, à l’aide de la fonction sans fil, les photos ou vidéos prises avec l’appareil photo. Utilisation de i-Launcher i-Launcher vous permet de lire des fichiers avec Multimedia Viewer et propose un lien pour télécharger le programme PC Auto Backup. Configuration requise pour Windows Elément Configuration requise Processeur Intel® i5 3,3 GHz or higherou plus puissant / AMD Phenom™ II x4 3,2 GHz ou plus puissant Mémoire vive Minimum 512 Mo de RAM (1 Go ou plus recommandé) Système d’exploitation* Windows XP SP2, Windows Vista, Windows 7, Windows 8 Capacité du disque dur 250 Mo minimum (1 Go et plus recommandé) Divers • Lecteur de CD-ROM • Pour une résolution de 1024 x 768, un moniteur couleur 16 bits compatible est recommandé (pour une résolution de 1280 x 1024 pixels, un écran couleur 32 bits est recommandé) • Port USB 2.0 • Carte vidéo nVIDIA Geforce 7600GT ou plus récente / ATI X1600 ou plus récente • Microsoft DirectX 9.0c ou une version ultérieure * Une version 32 bits de i-Launcher est installée—y compris sur les éditions 64 bits de Windows XP, Windows Vista, Windows 7 et Windows 8. Utilisation de programmes sur un ordinateur fonctionnant sous Windows 164 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur fonctionnant sous Windows • La configuration indiquée ne constitue qu’une recommandation. i-Launcher peut ne pas fonctionner correctement sur certains ordinateurs, même si ceux-ci répondent aux spécifications. • Si l’ordinateur ne répond pas aux spécifications requises, un problème de lecture vidéo risque de survenir. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages résultant de l’utilisation d’ordinateurs non conformes, notamment les ordinateurs assemblés. Configuration requise pour Mac Elément Configuration requise Système d’exploitation Mac OS 10.5 ou ultérieur (à l’exception du PowerPC) Mémoire vive Minimum 256 Mo de RAM (512 Mo ou plus recommandé) Capacité du disque dur 110 Mo minimum Divers Port USB 2.0, lecteur de CD-ROM Ouverture de i-Launcher Sur l’ordinateur Windows, sélectionnez démarrer ĺ Tous les programmes ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher. Ou, cliquez sur Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher sur un ordinateur Mac. 165 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur fonctionnant sous Windows Utilisation de la fonction Multimedia Viewer La fonction Multimedia Viewer vous permet de lire des fichiers. Depuis l’écran Samsung i-Launcher, cliquez sur Multimedia Viewer. • Elle prend en charge les formats suivants : - Vidéos : MP4 (Vidéo : H.264, Audio : AAC), WMV (WMV 7/8/9), AVI (MJPEG) - Photos : JPG, GIF, BMP, PNG, TIFF, MPO • Les fichiers enregistrés avec les appareils d’autres fabricants risquent de ne pas être lus correctement. Afficher des photos 1 2 3 1011 456789 N°. Description 1 Nom du fichier 2 Zone agrandie 3 HistogrammeHistogram 4 Ouvrir le fichier sélectionné. 5 Touche Histogramme 6 Faire pivoter vers la gauche ou vers la droite. 7 Passer au fichier suivant / revenir au précédent. 8 Dimensionner la photo à la taille de l’écran. 9 Afficher la photo à sa taille d’origine. 10 Zoom avant / arrière 11 Commuter entres les modes 2D et 3D. 166 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur fonctionnant sous Windows Lecture de vidéos 1 2 8 4567 3 N°. Description 1 Nom du fichier 2 Régler le volume. 3 Ouvrir le fichier sélectionné. 4 Accéder au fichier suivant. 5 Arrêter N°. Description 6 Pause 7 Revenir au fichier précédent. 8 Barre de progression Téléchargement du micrologiciel Depuis l’écran Samsung i-Launcher, cliquez sur Firmware Upgrade. Téléchargement du programme PC Auto Backup Depuis l’écran Samsung i-Launcher, cliquez sur PC Auto Backup. Pour en savoir plus sur l’installation du programme PC Auto Backup, reportez-vous à la page 133. 167 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur fonctionnant sous Windows Installation de Adobe Photoshop Lightroom 1 Insérez le DVD-ROM Adobe Photoshop Lightroom dans votre ordinateur. 2 Sélectionnez une langue. 3 Suivez les instructions affichées à l’écran. Utilisation de Adobe Photoshop Lightroom Les photos prises par un appareil numérique sont souvent converties en format JPEG et stockées dans la mémoire en fonction des paramètres de l’appareil au moment de la capture. Les fichiers RAW ne sont pas convertis au format JPEG et sont stockés dans la mémoire sans qu’aucune modification ne soit effectuée. Avec Adobe Photoshop Lightroom, vous pouvez régler le niveau d’exposition, la balance des blancs, la tonalité, les contrastes et les couleurs des photos. Vous pouvez également modifier les fichiers JPEG ou TIFF ainsi que les fichiers RAW. Pour plus de détails, consultez le guide des programmes. Section 7 Annexes Obtenez des informations concernant les messages d’erreur, l’entretien de l’appareil photo, des conseils de dépannage, les caractéristiques et les accessoires en option. 169 Annexes Lorsque l’un des messages d’erreur suivants apparaît, reportez-vous aux solutions proposées pour tenter de résoudre le problème. Messages d'erreur Solutions possibles Objectif verrouillé L’objectif est verrouillé. Tourner l’objectif dans le sens contraire des aiguilles d’une montre jusqu’au déclic. (p. 45) Erreur de carte • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Batterie faible Insérez une batterie chargée ou rechargez celle qui est déjà en place. Aucun fichier image Prenez des photos ou insérez une carte mémoire qui en contient. Erreur de fichier Supprimez le fichier endommagé ou contactez le centre de Service Après-Vente. Mémoire pleine Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte mémoire. Carte verrouillée Vous pouvez verrouiller la carte SD, SDHC, SDXC ou UHS-1 pour éviter la suppression des fichiers. Déverrouillez la carte pour prendre des photos. (p. 173) Messages d'erreur Solutions possibles Nombre de dossiers et fichiers max. Remplacez la carte. Les noms de fichier ne correspondent pas à la norme DCF. Transférez les fichiers de la carte mémoire vers votre ordinateur et formatez-la. (p. 155) Error 00 Eteignez l’appareil photo avant de retirer l’objectif. Si le message continue de s’afficher, contactez le centre de Service Après-Vente. Error 01/02 Eteignez l’appareil photo, retirez la batterie et insérezla de nouveau. Si le message continue de s’afficher, contactez le centre de service. Messages d’erreur 170 Annexes Nettoyage de l’appareil photo Objectif et écran de l’appareil photo Utilisez un pinceau pour éliminer la poussière et essuyez délicatement l’objectif avec un chiffon doux. S’il reste de la poussière, humidifiez une lingette avec du nettoyant liquide pour objectif et essuyez délicatement. Capteur d’images En fonction des conditions de prise de vue, de la poussière peut apparaître sur les photos suite à l’exposition du capteur d’images à l’environnement extérieur. Ce phénomène est normal et l’exposition à la poussière fait partie de l’utilisation quotidienne de l’appareil photo. Vous pouvez retirer la poussière du capteur d’images en utilisant la fonction de nettoyage du capteur (p. 156). S’il reste de la poussière après le nettoyage du capteur, contactez un centre de service. N’introduisez pas la soufflette dans la monture de l’objectif. Boîtier de l’appareil photo Essuyez-le délicatement avec un chiffon doux et sec. N’utilisez jamais de benzène, de diluants ou d’alcool pour nettoyer l’appareil. Ces produits peuvent l’endommager ou entraîner un dysfonctionnement. Entretien de l’appareil photo 171 Annexes > Entretien de l’appareil photo Utilisation sur la plage ou en bord de mer • Protégez l’appareil photo du sable et de la terre lorsque vous l’utilisez à la plage ou dans d’autres endroits similaires. • L’appareil photo n’est pas étanche. Ne manipulez pas la batterie, l’adaptateur ou la carte mémoire avec des mains humides. Cela pourrait endommager l’appareil photo. Rangement pour une durée prolongée • Lorsque vous rangez l’appareil photo pour une durée prolongée, placezle dans un récipient clos avec un matériau absorbant comme du gel de silice. • Lorsqu’elle n’est pas utilisée pendant une période prolongée, une batterie pleine se décharge progressivement et doit alors être rechargée avant l’utilisation suivante. • Il est possible d’initialiser la date et l’heure actuelles lorsque l’appareil photo est éteint et que la batterie est restée en dehors de l’appareil photo pendant une durée prolongée. Utilisation et rangement de l’appareil photo Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo • Evitez d’exposer l’appareil à des températures extrêmes. • Evitez d’utiliser l’appareil photo dans des endroits très humides ou dans lesquels le taux d’humidité varie beaucoup. • Evitez d’exposer l’appareil photo à la lumière directe du soleil et de le ranger dans des endroits chauds, mal ventilés, comme à l’intérieur d’une voiture en été. • Protégez l’appareil photo et son écran contre les chocs et les vibrations excessives, qui risquent de les endommager. • Evitez d’utiliser et de ranger l’appareil photo dans un endroit poussiéreux, mal entretenu, humide ou peu ventilé, afin de ne pas endommager ses composants internes. • N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de combustibles ou de produits chimiques inflammables. Ne transportez et ne stockez jamais de liquides inflammables, de gaz ou de matériaux explosifs dans le même compartiment que l’appareil ou ses accessoires. • Ne rangez pas l’appareil photo à proximité de boules de naphtaline. 172 Annexes > Entretien de l’appareil photo Usage avec précaution de l’appareil photo dans les environnements humides Lorsque vous faites passer l’appareil photo d’un environnement froid à un environnement chaud, de la condensation peut se former sur l’objectif et les composants internes de l’appareil photo. Si tel est le cas, éteignez l’appareil photo et attendez au moins 1 heure. Si de la condensation s’est formée sur la carte mémoire, retirez-la et attendez que l’humidité se soit évaporée avant de la réinsérer. Autres avertissements • Ne faites pas tournoyer l’appareil photo par la dragonne. Vous risquez de vous blesser ou d’entrainer des blessures à d’autres personnes, ou même d’endommager l’appareil photo. • Evitez de peindre l’appareil photo, la peinture risquant de bloquer ses pièces mobiles et de perturber son fonctionnement. • Eteignez l’appareil photo si vous l’utilisez pas. • L’appareil photo contient des pièces fragiles. Evitez de faire subir des chocs à l’appareil photo. • Protégez l’écran de toute pression extérieure en le conservant dans l’étui lorsque vous ne l’utilisez pas. Protégez l’appareil photo des rayures en le tenant à l’écart du sable, des objets pointus ou des pièces de monnaie. • N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est fissuré ou brisé. Vous risquez de vous blesser les mains ou le visage avec les morceaux de verre ou de plastique. Rapportez votre appareil photo à un centre de service aprèsvente Samsung pour le faire réparer. • Ne posez jamais l’appareil photo, les batteries, le chargeur ou des accessoires à l’intérieur ou au-dessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. Cela pourrait entraîner une déformation ou une surchauffe des matériaux, ou même provoquer un incendie ou une explosion. • Evitez toute exposition de l’objectif à la lumière directe du soleil - ceci risque d’entraîner une décoloration ou un mauvais fonctionnement du capteur d’images. • Protégez l’objectif des traces de doigt et des éraflures. Nettoyez l’objectif en utilisant un chiffon doux et propre, exempt de poussière. • L’appareil photo peut s’éteindre en cas de pression extérieure. Cela a pour but de protéger la carte mémoire. Allumez l’appareil photo pour l’utiliser à nouveau. • Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo dans des températures faibles, il peut mettre du temps à s’éteindre, une décoloration peut se produire temporairement ou des images persistantes peuvent apparaître. Il ne s’agit en aucun cas de dysfonctionnements. Ces perturbations sont momentanées et se corrigent d’elles-mêmes une fois que l’appareil retrouve à nouveau une température plus modérée. • La peinture ou le métal du boîtier de l’appareil photo peut provoquer des allergies, des démangeaisons, de l’eczéma ou des boursouflures pour les personnes à peau sensible. Si vous présentez de tels symptômes, arrêtez immédiatement d’utiliser l’appareil photo et consultez un médecin. • N’introduisez pas de corps étrangers dans les trappes, les logements ou les ouvertures de l’appareil photo. Il est possible que les dommages provoqués par une mauvaise utilisation ne soient pas couverts par votre garantie. • Ne confiez pas la réparation de l’appareil photo à un technicien non agréé et ne tentez pas de le réparer vous-même. Votre garantie ne couvre pas les dégâts résultant d’une réparation par un technicien non agréé. 173 Annexes > Entretien de l’appareil photo A propos des cartes mémoire Cartes mémoires compatibles Ce produit est compatible avec les cartes mémoire SD (Secure Digital), SDHC (Secure Digital High Capacity), SDXC (Secure Digital eXtended Capacity), UHS-1 (Ultra High Speed-1), microSD, microSDHC, microSDXC ou microUHS-1. Contact Loquet de protection contre l’écriture Étiquette (face avant) Vous pouvez protéger les fichiers contre la suppression en utilisant le loquet de verrouillage empêchant l’écriture sur les cartes SD, SDHC, SDXC ou UHS-1. Faites glisser le loquet vers le bas pour verrouiller la carte ou vers le haut pour la déverrouiller. Déverrouillez la carte lorsque vous prenez des photos ou filmez des vidéos. Adaptateur de carte mémoire Carte mémoire Pour utiliser des cartes de type micro avec ce produit, un ordinateur ou un lecteur de carte mémoire, insérez la carte dans un adaptateur. 174 Annexes > Entretien de l’appareil photo Capacité de la carte mémoire La capacité de la mémoire peut varier en fonction de la scène ou des conditions de prise de vue. Ces capacités sont données pour une carte SD d’2 Go. Taille Qualité Maximale Elevée Normale RAW RAW + Très élevé RAW + Elevé RAW + Normal Photo 20.0M (5472X3648) 151 179 218 69 47 49 52 10.1M (3888X2592) 276 321 384 - 62 64 66 5.9M (2976X1984) 423 484 565 - 71 72 74 2.0M (1728X1152) 845 923 1 016 - 82 83 84 Mode Rafale 479 545 631 - - - - 16.9M (5472X3080) 177 208 252 - 51 53 56 7.8M (3712X2088) 343 396 467 - 66 68 70 4.9M (2944X1656) 487 553 640 - 74 75 76 2.1M (1920X1080) 827 905 999 - 82 83 84 13.3M (3648X3648) 218 255 307 - 56 58 61 7.0M (2640X2640) 373 429 504 - 68 70 72 4.0M (2000X2000) 559 630 721 - 76 77 78 1.1M (1024X1024) 1 111 1 180 1 258 - 86 86 87 175 Annexes > Entretien de l’appareil photo Taille Qualité Haute qualité Normale Vidéo 1920X1080 (60 ips) Environ 10' 10" Environ 12' 43" 1920X1080 (30 ips) Environ 17' 41" Environ 22' 09" * 1920X1080 (15 ips) Environ 23' 38" Environ 29' 24" 1920X810 (24 ips) Environ 21' 35" Environ 27' 02" 1280X720 (60 ips) Environ 16' 51" Environ 21' 06" 1280X720 (30 ips) Environ 29' 11" Environ 36' 35" 640X480 (30 ips) Environ 120' 47" Environ 153' 30" Pour partager (30 ips) Environ 218' 48" Environ 278' 24" * est disponible uniquement avec certaines options de filtre intelligent. • Les valeurs précédentes sont mesurées sans utiliser la fonction de zoom. • Le temps d’enregistrement disponible peut varier si le zoom est utilisé. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. • La durée maximale d’enregistrement est de 29 minutes et 59 secondes par fichier. • La durée maximale de lecture de vidéos  Pour partager est de 30 secondes par fichier. 176 Annexes > Entretien de l’appareil photo • Evitez tout contact des cartes mémoire avec des liquides, de la poussière ou des corps étrangers. Si la carte mémoire est sale, nettoyez-la avec un chiffon doux avant de l’introduire dans l’appareil photo. • Evitez que les cartes mémoire ou l’emplacement pour carte mémoire n’entrent en contact avec des liquides, des poussières ou tout corps étranger. Cela risque d’endommager l’appareil photo ou les cartes mémoire. • Lorsque vous transportez une carte mémoire, rangez-la dans un étui afin de la protéger de l’électricité statique. • Transférez vos données importantes sur d’autres supports, tel qu’un disque dur ou un CD / DVD. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la carte mémoire peut chauffer. Ceci est normal et n’engendre pas de dysfonctionnement. • Utilisez une carte mémoire conforme aux normes en vigueur. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. Précautions d’utilisation des cartes mémoire • Evitez d’exposer les cartes mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Cela risque de provoquer des dysfonctionnements des cartes mémoire. • Introduisez une carte mémoire dans le bon sens. Dans le cas contraire, vous risquez d’endommager l’appareil photo ainsi que la carte mémoire. • N’utilisez pas de carte mémoire qui a été formatée avec un autre appareil photo ou avec un ordinateur. Reformatez la carte mémoire sur l’appareil photo. • Eteignez l’appareil photo avant d’introduire ou de retirer la carte mémoire. • Vous ne devez pas retirer la carte mémoire ou éteindre l’appareil photo lorsque le voyant clignote. Vous risquez d’endommager vos données. • Au terme de la durée de vie de la batterie, vous ne pouvez plus stocker de photos sur la carte. Remplacez-la. • Evitez de plier la carte mémoire, de la laisser tomber ou de la soumettre à des chocs ou des pressions importantes. • Evitez d’utiliser ou de ranger les cartes mémoire à proximité de champs magnétiques. • Evitez d’utiliser ou de ranger des cartes mémoire dans des environnements chauds, très humides ou en contact avec des substances corrosives. 177 Annexes > Entretien de l’appareil photo • Ne posez pas l’appareil sur des surfaces inflammables comme de la literie, des couvertures, des tapis ou des couvertures électriques pendant des périodes prolongées. • Lorsque l’appareil est allumé, ne le laissez pas dans un espace confiné pendant une période prolongée. • Ne laissez pas les bornes de la batterie entrer en contact avec des objets métalliques comme des colliers, des pièces de monnaie, des clés ou bien des montres. • Utilisez uniquement d’authentiques batteries de remplacement Lithium-ion recommandées par le fabricant. • Ne démontez ou ne perforez pas la batterie avec un objet coupant, tel qu’il soit. • Evitez de soumettre la batterie à une pression élevée ou bien à des éléments susceptible de l’écraser. • Evitez de soumettre la batterie à des chocs importants comme par exemple la laisser tomber de très haut. • N’exposez pas la batterie à des températures supérieures ou égales à 60 °C. • Evitez de mettre la batterie en contact avec des liquides ou de l’humidité. • Evitez de mettre la batterie en contact avec le feu et de l’exposer à une chaleur extrême ou au soleil de façon prolongée. Informations sur le traitement des batteries usagées. • Portez une attention particulière à la façon dont vous traitez les batteries usagées. • Ne jetez pas la batterie au feu. • Les consignes de traitement des batteries usagées peuvent varier d’un pays à l’autre. Procédez au traitement de la batterie usagée en accord avec toutes les réglementations locales et fédérales en vigueur à l’endroit où vous vous trouvez. Consignes relatives au chargement de la batterie Respectez les consignes de chargement indiquées dans ce mode d’emploi pour charger la batterie. La batterie peut s’enflammer ou bien exploser si celle-ci n’est pas chargée correctement. A propos de la batterie Utilisez uniquement des batteries homologuées par Samsung. Caractéristiques de la batterie Elément Description Modèle BP1130 Type Batterie au lithium-ion Capacité des cellules 1 130 mAh Tension 7,6 V Temps de charge* (lorsque la batterie est complètement déchargée) Environ 215 min * Le temps de chargement de la batterie lors de la connexion à un ordinateur peut être plus long. Des blessures pouvant s’avérer mortelles peuvent résulter d’une utilisation imprudente ou inappropriée de la batterie. Pour votre sécurité, veuillez suivre ces instructions destinées à utiliser la batterie correctement : • La batterie peut s’enflammer ou bien exploser si celle-ci n’est pas manipulée correctement. Si vous remarquez un quelconque défaut de fabrication, une fêlure ou d’autres anomalies sur la batterie, cessez de l’utiliser immédiatement et contactez votre fabricant. • Utilisez uniquement des chargeurs de batterie authentiques recommandés par le fabricant, et rechargez la batterie en respectant scrupuleusement les consignes décrites dans ce mode d’emploi. • Ne placez pas la batterie à proximité d’appareils chauffants ou dans un environnement soumis à des températures élevées comme par exemple à l’intérieur d’une voiture en été. • Ne placez jamais la batterie dans un four à micro-ondes. • Evitez de stocker ou d’utiliser la batterie dans des endroits chauds et humides comme des spas ou des cabines de douche. 178 Annexes > Entretien de l’appareil photo Autonomie de la batterie Mode Prise de vue Durée moyenne / Nombre de photos Photos Environ 165 min/Environ 330 photos Vidéos Environ 110 min (enregistrement de vidéos à une résolution de1920X1080 et 60 ips.) • Ces chiffres proviennent des normes de test CIPA. Ils peuvent varier en fonction de votre utilisation réelle. • Les temps de prise de vue disponibles varient en fonction de l’arrièreplan, de l’intervalle de prise de vue et des conditions d’utilisation. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. Message de batterie faible Lorsque la batterie est complètement déchargée, l’icône de batterie devient rouge et le message « Batterie faible » apparaît. Remarques à propos de l’utilisation de la batterie • Evitez d’exposer les cartes mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Les températures extrêmes peuvent avoir pour effet de réduire la capacité de chargement des batteries. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la zone située autour de la trappe batterie peut chauffer. Ceci n’affecte pas l’utilisation normale de l’appareil photo. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour le débrancher de la prise secteur, car vous risquez de provoquer un incendie ou de recevoir une décharge électrique. • A des températures inférieures à 0 °C, la capacité et la durée de vie de la batterie peuvent diminuer. • La capacité de la batterie peut diminuer à de faibles températures, mais redevient normale à des températures plus modérées. • Si vous rangez l’appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Si vous rangez l’appareil photo pendant une durée prolongée, sans avoir retiré la batterie, celle-ci risque de se décharger. Lorsque la batterie est complètement déchargée, il peut s’avérer impossible de la recharger. • Lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo pendant une durée prolongée (3 mois ou plus), vérifiez la batterie et rechargez-la régulièrement. Si vous laissez continuellement la batterie se décharger, sa capacité et sa durée de vie peuvent diminuer, ce qui peut entraîner un dysfonctionnement, un incendie ou une explosion. 179 Annexes > Entretien de l’appareil photo Avertissements à propos de l’utilisation de la batterie Protégez les batteries, les chargeurs et les cartes mémoire de tout dommage. Evitez tout contact de la batterie avec des objets métalliques, car cela risque de provoquer un court-circuit entre les bornes + et - de la batterie, de l’endommager de manière temporaire ou permanente, ou de provoquer un incendie ou un choc électrique. Remarques concernant le chargement de la batterie • Si le voyant d’état est éteint, assurez-vous que la batterie est installée correctement. • Si lors de la mise en charge l’appareil photo est allumé, la batterie peut ne pas se recharger complètement. Eteignez l’appareil photo avant de recharger la batterie. • N’utilisez pas l’appareil photo lors de la mise en charge de la batterie. Vous risquez de provoquer un incendie ou de recevoir une décharge électrique. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour le débrancher de la prise secteur, car vous risquez de provoquer un incendie ou de recevoir une décharge électrique. • Laissez la batterie se recharger pendant au moins 10 minutes avant d’allumer l’appareil photo. • Si vous raccordez l’appareil photo à une source d’alimentation externe alors que la batterie est déchargée, l’utilisation de fonctions à forte consommation énergétique provoquera l’extinction de l’appareil photo. Rechargez la batterie pour pouvoir utiliser l’appareil photo normalement. • Si vous rebranchez le cordon d’alimentation alors que la batterie est complètement rechargée, le voyant d’état s’allume pendant environ 30 minutes. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez la batterie jusqu’à ce que le voyant d’état rouge s’éteigne. • Si le voyant d’état clignote en rouge, rebranchez le cordon ou retirez la batterie et réintroduisez-la. • Si vous chargez la batterie lorsque le cordon surchauffe ou lorsque la température est trop élevée, le voyant d’état peut clignoter en rouge. Le chargement démarre lorsque la batterie a refroidi. • Le chargement excessif des batteries peut raccourcir leur durée de vie. A la fin de chaque chargement, débranchez le cordon de l’appareil photo. • Ne tordez pas le cordon d’alimentation et ne placez pas d’objets lourds dessus. Vous risquez d’endommager le cordon. 180 Annexes > Entretien de l’appareil photo Remarques à propos de la mise en charge avec raccordement à un ordinateur • Utilisez uniquement le câble USB fourni. • La mise en charge de la batterie peut s’avérer impossible quand : - vous utilisez un concentrateur USB ; - d’autres appareils USB sont raccordés à votre ordinateur ; - vous connectez le câble au port situé sur la face avant de votre ordinateur ; - le port USB de votre ordinateur ne prend pas en charge un niveau standard de puissance en sortie (5 V, 500 mA). Utilisez et recyclez les batteries et les chargeurs avec soin • Ne jetez jamais les batteries au feu. Respectez la réglementation en vigueur dans votre pays concernant l’élimination des batteries usagées. • Ne posez jamais les batteries ou l’appareil à l’intérieur ou au-dessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. En cas de surchauffe, les batteries risquent d’exploser. 181 Annexes Avant de contacter un centre de service Si l’appareil photo ne fonctionne pas correctement, vérifiez les éléments suivants avant de contacter le service après-vente. Lorsque vous apportez l’appareil photo dans un centre de service, veillez également à fournir les autres composants qui ont pu contribuer au dysfonctionnement, notamment la carte mémoire et la batterie. Problème Solutions possibles Impossible d’allumer l’appareil photo • Assurez-vous que la batterie est installée. • Assurez-vous que la batterie est correctement installée. • Mettez la batterie en charge. L’appareil photo s’éteint de façon inattendue. • Mettez la batterie en charge. • Votre appareil peut être réglé en mode Economie d’énergie ou configuré afin que l’écran s’éteigne automatiquement. (p. 153) • Il est possible que l’appareil photo s’éteigne afin d’éviter que la carte mémoire ne soit endommagée en raison d’une chaleur excessive. Rallumez l’appareil photo. La batterie de l’appareil photo se décharge rapidement. • La batterie peut se décharger plus rapidement dans un environnement où les températures sont basses (en dessous de 0 °C). Gardez la batterie au chaud en la plaçant dans votre poche. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez-la si nécessaire. • La batterie est un consommable qui a une durée de vie limitée et qui doit périodiquement être remplacé. Remplacez-la si son autonomie diminue rapidement. Problème Solutions possibles Impossible de prendre des photos • La carte mémoire est pleine. Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte mémoire. • Formatez la carte mémoire. • La carte mémoire est défectueuse. Remplacez-la. • La carte mémoire est verrouillée. Déverrouillez la carte. (p. 173) • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Mettez la batterie en charge. • Assurez-vous que la batterie est correctement installée. L’appareil photo ne répond pas. Retirez la batterie, puis replacez-la. L’appareil photo chauffe. Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil. Le flash se déclenche de façon inattendue. L’électricité statique peut provoquer le déclenchement du flash. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement de l’appareil photo. Le flash ne fonctionne pas. • Le flash est peut-être réglé sur Arrêt. (p. 94) • Vous ne pouvez pas utiliser le flash dans certains modes. La date et l’heure ne sont pas correctes. Régler la date et l’heure dans le menu q. (p. 153) L’écran ou des touches ne fonctionnent pas. Retirez la batterie, puis replacez-la. 182 Annexes > Avant de contacter un centre de service Problème Solutions possibles La carte mémoire présente une erreur. • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Voir « Précautions d’utilisation des cartes mémoire » pour en savoir plus. (p. 176) L’ordinateur ne reconnaît pas une carte mémoire SDXC ou UHS-1 Les cartes mémoire SDXC utilisent le système de fichiers exFAT. Pour utiliser des cartes mémoire SDXC ou UHS-1 formatées avec le système de fichiers exFAT sur un ordinateur Windows XP, téléchargez et effectuez la mise à jour du pilote du système de fichiers exFAT à partir du site Web Microsoft. Le téléviseur ou l’ordinateur ne peut pas afficher les photos et les vidéos stockées sur une carte mémoire SDXC ou UHS-1 Les cartes mémoire SDXC utilisent le système de fichiers exFAT. Pour utiliser des cartes mémoire SDXC ou UHS-1 formatées avec le système de fichiers exFAT, assurez-vous que le périphérique externe est compatible avec le système de fichiers exFAT avant de raccorder l’appareil photo au périphérique. Impossible d’afficher des fichiers. Si vous modifiez le nom d’un fichier, l’appareil photo risque de ne plus pouvoir le lire (le nom des fichiers doit être conforme à la norme DCF). Si vous rencontrez ce problème, affichez le fichier sur un ordinateur. La photo est floue. • Assurez-vous d’avoir réglé l’option de mise au point appropriée pour le type de prise de vue. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil. • S’assurer que l’objectif est propre. Dans le cas contraire, le nettoyer. (p. 170) Problème Solutions possibles Les couleurs de la photo ne correspondent pas à celles de la scène Un réglage incorrect de la balance des blancs peut provoquer un mauvais rendu des couleurs. Sélectionner l’option Balance des blancs appropriée à la source de lumière. (p. 76) La photo est trop claire ou trop sombre. Votre photo est sur-exposée ou sous-exposée. • Réglez la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation. • Régler la sensibilité ISO. (p. 75) • Activez ou désactivez le flash. (p. 94) • Régler la valeur d’exposition. (p. 102) Les photos sont déformées. L’objectif grand-angle, qui permet de photographier avec un angle de vision étendu, peut générer de très légères déformations de la photo. Ceci est normal et n’engendre pas de dysfonctionnement. L’écran de lecture ne s’affiche pas sur le périphérique externe connecté. • Vérifiez qu’un câble HDMI est correctement branché sur l’écran externe. • Assurez-vous que la carte mémoire est reconnue. L’ordinateur ne reconnaît pas l’appareil photo. • Vérifiez que le câble USB est correctement branché. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Assurez-vous d’utiliser un système d’exploitation compatible. L’appareil photo se déconnecte de l’ordinateur pendant le transfert des fichiers. L’électricité statique peut interrompre la transmission des fichiers. Débranchez le câble USB, puis rebranchez-le. 183 Annexes > Avant de contacter un centre de service Problème Solutions possibles L’ordinateur ne parvient pas à lire des vidéos Il est possible que les vidéos ne puissent pas être lues sur certains lecteurs vidéo. Pour lire les fichiers vidéo enregistrés par votre appareil photo, utilisez le programme Multimedia Viewer que vous pouvez installer à l’aide de l’application i-Launcher située sur votre ordinateur. i-Launcher ne s’exécute pas correctement • Quittez i-Launcher et redémarrez l’application. • Selon la configuration et l’environnement de votre ordinateur, il est possible que l’application ne démarre pas automatiquement. Si tel est le cas, cliquez sur démarrer ĺ Tous les programmes ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher sur votre ordinateur Windows. (Pour Windows 8, ouvrez l’écran d’accueil, puis sélectionnez All apps (Toutes les applications) ĺ Samsung i-Launcher.) Ou, cliquez sur Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher sur un ordinateur Mac OS. Impossible de configurer la fonction DPOF pour les fichiers RAW. Vous ne pouvez pas régler la fonction DPOF pour les fichiers RAW. La fonction de mise au point automatique ne fonctionne pas. • La mise au point ne s’effectue pas sur le sujet. Lorsque le sujet se trouve en dehors de la zone de mise au point automatique, placez-le à l’intérieur de cette zone, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course. • Le sujet est trop proche. Eloignez-vous-vous du sujet et prenez la photo. • Le mode de mise au point est réglé sur Mise au point manuelle. Passez en mode Mise au point automatique. Problème Solutions possibles La fonction de verrouillage AEL ne fonctionne pas. La fonction AEL ne fonctionne pas avec les modes t, M, i et s. Pour utiliser cette fonction, sélectionner un autre mode. L’objectif est inopérant. • Vérifiez que l’objectif est correctement installé. • Retirer l’objectif de l’appareil photo et le réinstaller. Le flash externe ou le GPS ne fonctionne pas. Vérifiez que le flash externe est correctement installé et allumé. Lorsque vous allumez l’appareil photo, l’écran de réglage de la date et de l’heure s’affiche • Réglez de nouveau la date et l’heure. • Cet écran apparaît lorsque la source d’alimentation interne de l’appareil photo est complètement déchargée. Insérez une batterie pleine puis éteignez l’appareil photo pendant 72 heures au moins afin d’assurer un rechargement complet. 184 Annexes Caractéristiques de l’appareil photo Capteur d’images Type CMOS Dimensions du capteur 23,5 X 15,7 mm Pixels effectifs Environ 20,3 mégapixels Nombre total de pixels Environ 21,6 mégapixels Filtre couleur Filtre RGB couleurs primaires Monture de l’objectif Type Monture Samsung NX Objectif disponible Objectifs Samsung Stabilisation de l’image Type Décentrement (dépend de l’objectif) Mode Désactivé / Mode 1 / Mode 2 Correction des déformations Activé / Désactivé (dépend de l’objectif) i-Function E, Z (X1.2, 1.4, 1.7, 2.0) Réduction de la poussière Type Commande ultra-rapide Écran Type AMOLED avec le panneau tactile (panneau tactile type C activé) Taille 3,31" (Environ 84,0 mm) Résolution WVGA (800X480) 768 000 pixels (PenTile) Champ de vision Environ 100 % Angle Inclinable (90° vers le haut, 45° vers le bas) Affichage utilisateur Grille, Icônes, Histogramme, Échelle de distance, Indicateur de niveau Mise au point Type Détection de phase et M. au P. contraste Foyer de mise au point automatique • Total points AF : 105 points (mise au point à détection de phase), 247 points (mise au point à mesure du contraste) • Sélection : 1 point (sélection libre) • Multiple : Normale 21 (3 X 7) points (croisée 1), Macro 35 points • Détection des visages : 10 visages max. Mode AF unique, AF continu, Mise au point manuelle, Mise au point tactile et Déclencheur Lampe d’assistance de mise au point automatique LED verte 185 Annexes > Caractéristiques de l’appareil photo Obturateur Type Obturateur à plan focal vertical à contrôle électronique Vitesse • Automatique : 1/6 000 à 30 s • Manuel : 1/6 000 à 30 s (Palier 1/3 EV) • Bulb (durée limitée : 4 min) Exposition Système de mesure de l’exposition TTL 221 (17 X 13) segment bloc Mesure de l’exposition : Multiple, Centrée, Sélective Plage de mesures : EV 0 à 18 (ISO100 · 30 mm, F2) Compensation ±3 EV (Palier 1/3 EV) Verrouillage AE Touche CUSTOM Équivalent ISO • 1 palier : Automatique, ISO 100, ISO 200, ISO 400, ISO 800, ISO 1600, ISO 3200, ISO 6400, ISO 12800, ISO 25600 • 1/3 palier : Automatique, ISO 100, ISO 125, ISO 160, ISO 200, ISO 250, ISO 320, ISO 400, ISO 500, ISO 640, ISO 800, ISO 1000, ISO 1250, ISO 1600, ISO 2000, ISO 2500, ISO 3200, ISO 4000, ISO 5000, ISO 6400, ISO 8000, ISO 10000, ISO 12800, ISO 16000, ISO 20000, ISO 25600 Mode de sélection Mode Unique, Continue, Mode Rafale (5M uniquement), Retardateur, Bracketing (Exposition automatique, Bal. des blancs, Assistant photo) Prises de vue en continu • JPEG : Elevé (8,6 ips), Normal (5 ips) • RAW : Elevé (8,6 ips), Normal (5 ips) Rafale • 10, 15 ou 30 images par seconde • Jusqu’à 30 photos par pression sur le déclencheur Prise de vue Bracketing Bracketing Exposition automatique (±3 EV), Bracketing Balance des blancs, Bracketing Assistant photo Retardateur à distance 2 à 30 s (intervalle d’ 1 seconde) Déclenchement de l’obturateur SR2NX02 (via le port micro-USB) (en option) Flash Type Flash externe (livré avec SEF8A) Mode Flash intelligent, Automatique, Yeux rouges auto, Contre jour, Ctre jour + Yeux rouges, 1er Rideau, 2e Rideau, Arrêt Nombre guide 8 (selon ISO 100) (SEF8A) Angle de vue 28 mm (équivalent au format 35 mm) Vitesse de synchronisation Inférieure à 1/180 s. 186 Annexes > Caractéristiques de l’appareil photo Flash EV -2 à +2 EV (Palier 0,5 EV) Flash externe Flash externes Samsung en option : SEF42A, SEF220A Terminal de synchronisation Griffe porte-accessoire Balance des blancs Mode Bal. des blancs auto, Lumière du jour, Nuageux, Blanc fluorescent, Blanc/Noir fluorescent, Lumière du jour fluorescent, Tungstène, Bal.Blancs flash, Réglage personnalisé, Température couleur (Manuel) Ajustement micro Orange / Bleu / Vert / Magenta 7 paliers respectivement Plage dynamique Arrêt / Plage intelligente+ / HDR Assistant photo Mode Standard, Accentué, Portrait, Paysage, Naturel, Rétro, Cool, Calme, Classique, Personnalisé 1, Personnalisé 2, Personnalisé 3 Paramètres Couleur, Saturation, Netteté, Contraste Prise de vue Mode Scènes Automatique, Programme, Priorité ouverture, Priorité vitesse, Manuel, Priorité de l’objectif, Intelligent Mode Intelligent Beauté, Meilleures poses, Paysage, Macro, Action, Ton riche, Panorama, Cascade, Silhouette, Coucher de soleil, Nuit, Feux d'artifice, Lumière, Photo créative Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Crayon de couleur, Aquarelle, Dessin au lavis, Esquisse à l'huile, Esquisse à l'encre, Acrylique, Négatif, Rouge, Vert, Bleu, Jaune Taille • JPEG (3:2) : 20.0M (5472X3648), 10.1M (3888X2592), 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824) (mode Rafale uniquement), 2.0M (1728X1152) • JPEG (16:9) : 16.9M (5472X3080), 7.8M (3712X2088), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) • JPEG (1:1) : 13.3M (3648X3648), 7.0M (2640X2640), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) • RAW : 20.0M (5472X3648) * Le mode 3D avec l’objectif 3D est uniquement disponible avec JPEG (16:9) 4.1M (2688X1512) ou 2.1M (1920X1080). Qualité Maximale, Elevée, Normale RAW standard SRW (ver.2.0.0) Espace colorimétrique sRGB, RGB Adobe 187 Annexes > Caractéristiques de l’appareil photo Vidéo Type MP4 (H.264) Format Vidéo : H.264, Audio : AAC Mode Vidéo AE Programme, Priorité ouverture, Priorité vitesse, Manuel Clip vidéo Son activé / désactivé (durée de prise de vue : jusqu’à 29’ 59’’) Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Crayon de couleur, Aquarelle, Dessin au lavis, Esquisse à l'huile, Esquisse à l'encre, Acrylique, Négatif, Rouge, Vert, Bleu, Jaune Taille 1920X1080, 1920X810, 1280X720, 640X480, 320X240 (Pour partager) Fréquence d’images 60 ips, 30 ips, 24 ips (disponibles uniquement avec 1920X810), 15 ips (disponible uniquement avec certaines options de filtre intelligent) Multi-mouvements x0.25 (640X480, 320X240 uniquement), x0.5 (1280X720 (30 ips), 640X480, 320X240 uniquement), x1, x5, x10, x20 Qualité Haute qualité, Normale Son Stéréo Retouche Découpage de la durée, Capture d’images fixes Lecture Type Image unique, Miniatures (15/28), Diaporama, Vidéo Retouche Filtre intelligent, Redimensionner, Rotation, Retouche des visages, Luminosité, Contraste Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Crayon de couleur, Aquarelle, Dessin au lavis, Esquisse à l'huile, Esquisse à l'encre, Acrylique, Négatif, Rouge, Vert, Bleu, Jaune Dimensions du filtre intelligent • JPEG (3:2) : 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824), 2.0M (1728X1152) • JPEG (16:9) : 6.2M (3328X1872), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) • JPEG (1:1) : 6.0M (2448X2448), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) Stockage Support Mémoire externe (en option)* : carte SD (2 Go garantis), carte SDHC (jusqu’à 32 Go garantis), carte SDXC (jusqu’à 64 Go garantis), carte UHS-1 * Classe 6 et ultérieure recommandée Format de fichiers RAW (SRW (ver.2.0.0)), JPEG (EXIF 2.21), MPO (3D), DCF, DPOF 1.1 GPS Type Marquage géographique avec module GPS en option (WGS 84) Fonction Nom de l’emplacement (anglais et coréen uniquement) 188 Annexes > Caractéristiques de l’appareil photo Réseau sans fil Type IEEE 802.11b/g/n prise en charge double bande Fonction MobileLink, Remote Viewfinder, Sauvegarde automatique, Courriel, Réseaux sociaux et Cloud, AllShare Play, AutoShare, Wi-Fi Direct NFC Oui Interface Sortie numérique USB 2.0 (prise micro-USB) Sortie vidéo • NTSC, PAL (possibilité de sélection) • HDMI 1.4a Déclenchement externe Oui (micro-USB) Microphone externe Oui Connecteur d’alimentation CC CC 5,0 V, 1 A via micro-USB Source d'alimentation’Source d'alimentation Type Batterie rechargeable : BP1130 (1 130 mAh) * La source d’alimentation peut varier en fonction de votre zone géographique. Dimensions (L x H x P) 122 x 63,7 x 40,7 mm (hors parties saillantes) Poids 284 g (sans batterie, ni carte mémoire) Température de fonctionnement 0 à 40 °C Humidité ambiante tolérée 5 à 85 % Logiciels i-Launcher, Adobe Photoshop Lightroom * Afin d’améliorer les performances, les caractéristiques peuvent être modifiées sans préavis. * Toutes les marques de commerce et noms de produits appartiennent à leurs détenteurs respectifs. 189 Annexes Glossaire AP (Point d’accès) Un point d’accès est un appareil qui permet aux appareils sans fil de se connecter à un réseau câblé. Réseau Ad-Hoc Un réseau ad-hoc est une connexion temporaire permettant de partager des fichiers ou une connexion Internet entre des ordinateurs et des appareils. AdobeRGB Adobe RGB est utilisé pour des impressions professionnelles et dispose d’une gamme de couleurs plus importante que sRGB. Sa gamme de couleurs plus importante vous permet de modifier facilement des photos sur un ordinateur. AEB (Prise de vue en fourchette avec réglage automatique) Cette fonctionnalité permet de prendre automatiquement plusieurs photos avec différentes expositions afin de vous aider à obtenir une exposition correcte. AEL / AFL (Verrouillage de l’exposition automatique / Verrouillage de la mise au point automatique) Ces fonctions vous permettent de verrouiller l’exposition ou la mise au point pour les calculer. AF (Mise au point automatique) Système qui permet d’effectuer une mise au point automatique sur le sujet. L’appareil photo se base sur le contraste pour opérer la mise au point automatique. AMOLED (Matrice active à diodes organiques électroluminescentes) / LCD (Ecran à cristaux liquides) L’écran AMOLED est très fin et très léger car il ne nécessite aucun rétroéclaraige. L’écran LCD est couramment utilisé dans le secteur de l’électronique grand public. Ce type d’écran nécessite un rétroéclairage séparé, de type CCFL ou LED, pour reproduire les couleurs. Ouverture L’ouverture contrôle la quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. 190 Annexes > Glossaire Composition En photographie, ce terme signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. DCF (Design rule for Camera File system) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA) qui définit le format et le système de fichiers pour les appareils photo. Profondeur de champ Zone de netteté acceptable entre le point de mise au point le plus proche et le plus éloigné. Elle est variable selon la focale et l’ouverture utilisées, ainsi que la distance entre l’appareil photo et le sujet. Avec, par exemple, une ouverture inférieure, la profondeur de champ augmente et l’arrièreplan de la composition devient flou. DPOF (Format de commande d’impression numérique) Format de commande d’impression numérique qui permet de sélectionner les images ou le nombre de copies sur une carte mémoire. Les appareils photo compatibles DPOF sont capables de lire les informations stockées sur une carte, ce qui facilite l’impression. Bougé de l’appareil photo (flou) Si vous bougez l’appareil photo alors que l’obturateur est ouvert, l’image risque d’être floue. Cela est plus fréquent si la vitesse de l’obturateur est lente. Vous pouvez éviter cela en augmentant la sensibilité, en utilisant le flash ou en augmentant la vitesse de l’obturateur. Pour stabiliser l’appareil photo, vous pouvez également utiliser un trépied ou la fonction OIS. Informatique dans les nuages L’informatique dans les nuages (ou Cloud Computing) est une technologie permettant de stocker des données sur des serveurs distants et de les utiliser à partir d’un appareil distant via un accès Internet. Espace colorimétrique Gamme de couleurs visibles par l’appareil photo. Température de couleur La température de couleur est une mesure exprimée en kelvins (K) qui indique la tonalité chromatique d’un type spécifique de source lumineuse. Lorsque la température de couleur augmente, la couleur de la source lumineuse devient bleutée. Lorsque la température de couleur diminue, la couleur de la source lumineuse devient rougeâtre. A 5 500 degrés Kelvin, la couleur de la source lumineuse est similaire celle de la lumière du soleil à midi. 191 Annexes > Glossaire Flash Lumière brève et intense qui permet de créer une exposition adéquate lorsque la luminosité est faible. Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (en millimètres). Des longueurs de focales plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Des longueurs de focales moins élevées agrandissent les angles de vue. Histogramme Représentation graphique de la luminosité d’une image. L’axe horizontal représente la luminosité et l’axe vertical le nombre de pixels. Des points à l’extrême gauche (trop sombre) ou à l’extrême droite (trop clair) signifient que la photo n’est pas correctement exposée. H.264/MPEG-4 Format vidéo à compression élevée mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T. Ce codec permet d’obtenir une bonne qualité vidéo avec des débits binaires faibles développés par la Joint Video Team (JVT). EV (Valeur d’exposition) Ensemble des combinaisons de vitesses de l’obturateur et d’ouverture de l’objectif pour une même exposition. Compensation EV Cette fonctionnalité vous permet de régler rapidement la valeur d’exposition mesurée par l’appareil photo, selon des incréments restreints, afin d’améliorer l’exposition de vos photos. Exif (Exchangeable Image File Format) Spécification créée par la Japan Electronic Industries Development Association (JEIDA) qui définit le format de fichiers pour les appareils photo. Exposition Quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. L’exposition est contrôlée par la vitesse de l’obturateur, la valeur d’ouverture et la sensibilité ISO. 192 Annexes > Glossaire Mesure de l’exposition Correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière nécessaire à la définition de l’exposition. MF (M.P. manuelle) Système qui permet d’effectuer une mise au point manuellement sur le sujet. Vous pouvez utiliser la bague de mise au point pour effectuer la mise au point sur un sujet. MJPEG (Motion JPEG) Format vidéo avec une compression d’images JPEG. MPO (Multi Picture Object) Format de fichier d’image qui compile plusieurs images au sein d’un même fichier. Un fichier MPO assure un effet 3D sur les écrans compatibles MPO, tels que les téléviseurs et les moniteurs 3D. Capteur d’image Partie physique de l’appareil photo qui comporte une cellule photosensible pour chaque pixel de l’image. Chaque cellule photosensible enregistre la valeur de la luminosité d’une exposition. Il existe deux types de capteurs : CCD (Charge-coupled Device) et CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). Adresse IP (Protocole Internet) Une adresse IP est un nombre unique affecté à chacun des appareils raccordés à Internet. Sensibilité ISO Sensibilité de l’appareil photo à la lumière basée sur la sensibilité du film utilisé dans l’appareil photo. A une sensibilité ISO élevée, la vitesse de l’obturateur de l’appareil photo est plus grande, ce qui réduit le flou causé par le bougé de l’appareil ou une luminosité insuffisante. Toutefois, avec une sensibilité plus élevée, le risque de parasites est également plus grand. JPEG (Joint Photographic Experts Group) Méthode de compression des images numériques avec pertes. Les images JPEG sont compressées afin de réduire la taille de leur fichier avec une dégradation minimale de la résolution. 193 Annexes > Glossaire PAL (Phase Alternate Line) Norme d’encodage couleur vidéo utilisée dans de nombreux pays d’Afrique, d’Asie, d’Europe et du Moyen-Orient. Qualité Expression du taux de compression d’une image numérique. Lorsque la qualité de l’image est élevée, le taux de compression est bas et la taille du fichier plus importante. RAW (Données raw CCD) Données originales non traitées, capturées directement par le capteur d’images de l’appareil photo. La balance des blancs, le contraste, la saturation, la netteté et d’autres données peuvent être modifiées avec le logiciel de retouche avant que l’image ne soit compressée dans un format de fichier standard. Résolution Nombre de pixels d’une image numérique. Les images à résolution élevée comportent plus de pixels et présentent généralement davantage de détails que les images avec une faible résolution. Parasite Problème d’affichage des pixels sur une image numérique (pixels mal placés, aléatoires ou lumineux). Des parasites peuvent apparaître si les photos sont prises avec une sensibilité trop élevée ou avec un réglage de sensibilité automatique dans un environnement sombre. NFC (Near Field Communication) La communication en champ proche (en anglais Near Field Communication) est une technologie de communication sans-fil à courte portée. Vous pouvez utiliser des appareils compatibles NFC pour activer des fonctions ou échanger des données avec d’autres appareils. NTSC (National Television System Committee) Norme d’encodage couleur vidéo habituellement utilisée au Japon, en Amérique du Nord, aux Philippines, en Amérique du Sud, en Corée du Sud et à Taïwan. Zoom optique Zoom qui permet d’agrandir les images à l’aide de l’objectif sans dégrader la qualité des images. 194 Annexes > Glossaire Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation est définie par la durée nécessaire à l’ouverture et à la fermeture de l’obturateur. Dans le cadre de la luminosité d’une photo, la vitesse d’obturation constitue un facteur important car elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide laisse moins de temps à la lumière pour pénétrer. La photo devient plus sombre et immobilise plus facilement un sujet en mouvement. sRGB (RGB standard) Norme internationale de l’espace colorimétrique établie par la CEI (Commission électrotechnique internationale). Elle est définie d’après l’espace colorimétrique des écrans d’ordinateur et est également utilisée comme espace colorimétrique standard pour Exif. Vignettage Réduction de la luminosité ou de la saturation d’une image à sa périphérie (bords externes). Cela permet de mettre en évidence les sujets positionnés au centre de l’image. Balance des blancs (équilibre des couleurs) Réglage de l’intensité des couleurs (généralement les couleurs primaires comme le rouge, le vert et le bleu) d’une image. L’objectif est un rendu exact des couleurs. Wi-Fi La technologie Wi-Fi permet aux appareils électroniques d’échanger des données sans fil via un réseau. WPS (Configuration Wi-Fi protégée) WPS est une technologie permettant de sécuriser les réseaux domestiques sans fil. 195 Annexes Accessoires en option Objectif SAMSUNG 18-55 mm F3.5-5.6 OIS III SAMSUNG 20-50 mm F3.5-5.6 ED II SAMSUNG 16 mm F2.4 SAMSUNG 20 mm F2.8 SAMSUNG 30 mm F2 SAMSUNG 50-200 mm F4-5.6 ED OIS III SAMSUNG 60 mm F2.8 Macro ED OIS SSA SAMSUNG 18-200 mm F3.5-6.3 ED OIS Objectif SAMSUNG 85 mm F1.4 ED SSA SAMSUNG 12-24 mm F4-5.6 ED SAMSUNG 45 mm F1.8 SAMSUNG 45 mm F1.8 [T6] 2D/3D Flash externe SEF42A SEF220A GPS GPS10 196 Annexes > Accessoires en option Déclenchement de l'obturateur (type micro-USB) Microphone SR2NX02 EM10 Batterie rechargeable Chargeur de batterie BP1130 BC3NX01 Etui Etui de l’appareil photo Carte mémoire Filtre Câble USB Câble HDMI Dragonne • Ces illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. Pour plus d’informations, reportez-vous aux modes d’emploi de ces accessoires en option. • Utilisez uniquement des accessoires homologués par Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages causés par l’utilisation d’accessoires fournis par d’autres fabricants. 197 Annexes A Accessoires en option Description du module GPS 51 Mise en place du flash 49 Mise en place du module GPS 51 Présentation du flash 48 Adobe Photoshop Lightroom 167 Agrandissement 113 AllShare Play 141 Appareil photo Connexion au PC 160 Connexion en tant que disque amovible 160 Déconnexion (Windows) 161 Présentation 30 Assistance à la mise au point 88 Assistant photo 79 B Balance des blancs 76 Batterie Attention 177 En charge 34 Insérer 33 Bracketing 92 C Caractéristiques de l’appareil photo 184 Carte mémoire Attention 173 Insérer 33 Centre de service 181 Contenu du coffret 29 D Date & heure 153 Déclenchement par sélection 87 Diaporama 113 DIRECT LINK 32 DPOF (format de commande d’impression numérique) 114 E Ecran tactile 36 Effet yeux rouges 95 En charge 34 Entretien 170 Espace colorimétrique 148 F Fichiers Protection 110 Suppression 111 Type de photo 74 Type de vidéo 104 Filtre intelligent Mode Lecture 121 Mode Prise de vue 101 Flash Intensité 95 Nombre guide 26 Options du Flash 94 Prise de vue avec flash indirect 27 Focus Peaking 88 Fondu 105 I Icônes Mode Lecture 42 Mode Prise de vue 40 i-Function 61 i-Launcher 163 L Longueur de focale 21 Luminosité 152 M Mesure de l’exposition 97 Miniatures 108 Minuterie 91 Mise au point automatique 80 Mise au point avec suivi 86 Mise au point tactile 86 MobileLink 129 Mode 3D 69 Mode Economie d’énergie 153 Mode Meilleures poses 65 Mode Panorama 66 Index 198 Annexes > Index Modes de prise de vue Enregistrement 68 Intelligent 64 Manuel 59 Priorité déclencheur 58 Priorité de l’objectif 60 Priorité ouverture 57 Programme 55 Scènes automatiques 53 N Nombre-F 16 O Objectifs Déverrouillage 46 Disposition 44 Marquages 47 Verrouillage 45 Ouverture 16, 20 P Panneau intelligent 38 Paramètres 152 Photos Affichage sur l’appareil photo 108 Agrandissement 113 Options de prise de vue 73 Retouche 117 Visionnage sur un téléviseur 3D 159 Visionnage sur un téléviseur HD 158 Pivotement 118 Posture 13 Prise de vue 90 Profondeur de champ (DoF) 17, 22 R Réglage de l’image Réglage des photos 119 Retouche de visages 120 Règle des tiers 24 Remote Viewfinder 131 Réseau sans fil 123 Résolution Mode Lecture 118 Mode Prise de vue (photo) 73 Mode Prise de vue (vidéo) 104 Retouche de visages 120 S Sauvegarde automatique 133 Sensibilité ISO 75 Stabilisation optique de l’image (OIS, Optical Image Stabilization) 89 T Téléviseur 158 Transfert de fichiers Mac 161 Windows 160 Type d’affichage 43 V Valeur d’exposition (EV) 16, 102 Vidéo 153 Vidéos Enregistrement 68 Options 104 Prise de vue 116 Visionnage 115 Vitesse d'obturation 18 Vitesse obturateur 20 199 Annexes Les bons gestes de mise au rebut de ce produit (Déchets d’équipements électriques et électroniques) (Applicable aux pays disposant de systèmes de collecte séparés) Ce symbole sur le produit, ses accessoires ou sa documentation indique que ni le produit, ni ses accessoires électroniques usagés (chargeur, casque audio, câble USB, etc.) ne peuvent être jetés avec les autres déchets ménagers. La mise au rebut incontrôlée des déchets présentant des risques environnementaux et de santé publique, veuillez séparer vos produits et accessoires usagés des autres déchets. Vous favoriserez ainsi le recyclage de la matière qui les compose dans le cadre d’un développement durable. Les particuliers sont invités à contacter le magasin leur ayant vendu le produit ou à se renseigner auprès des autorités locales pour connaître les procédures et les points de collecte de ces produits en vue de leur recyclage. Les entreprises et particuliers sont invités à contacter leurs fournisseurs et à consulter les conditions de leur contrat de vente. Ce produit et ses accessoires ne peuvent être jetés avec les autres déchets. Elimination des batteries de ce produit (Applicable aux pays disposant de systèmes de collecte séparés) Le symbole sur la batterie, le manuel ou l'emballage indique que les batteries de ce produit ne doivent pas être éliminées en fin de vie avec les autres déchets ménagers. L'indication éventuelle des symboles chimiques Hg, Cd ou Pb signifie que la batterie contient des quantités de mercure, de cadmium ou de plomb supérieures aux niveaux de référence stipulés dans la directive CE 2006/66. Si les batteries ne sont pas correctement éliminées, ces substances peuvent porter préjudice à la santé humaine ou à l'environnement. Afin de protéger les ressources naturelles et d'encourager la réutilisation du matériel, veillez à séparer les batteries des autres types de déchets et à les recycler via votre système local de collecte gratuite des batteries. CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B) 200 ATTENTION RISQUE D’EXPLOSION SI LA BATTERIE EST REMPLACÉE PAR UNE BATTERIE DE TYPE INCORRECT. TRAITEZ LES BATTERIES USAGÉES SUIVANT LES INSTRUCTIONS. Son utilisation est soumise aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil ne doit pas provoquer d’interférence nuisible et (2) Cet appareil doit accepter toutes les interférences reçues, y compris celles qui peuvent entraîner un fonctionnement indésirable. Attention: Tout modification de l’équipement non expressément validée par la partie responsable de la conformité pourraient annuler le droit de l’utilisateur à faire fonctionner l’équipement. IC: 649E-NX300 Cet équipement peut fonctionner dans tous les pays de l’Union européenne. En France, toutefois, il ne peut être utilisé qu’à l’intérieur. 201 Pour les utilisateurs résidant en France Service Consommateur Contact téléphonique : Du lundi au samedi de 9 h à 20 h 01 48 63 00 00 Adresse postale : SAMSUNG ELECTRONICS FRANCE ZI Paris Nord II, BP 50116 95950 Roissy CDG FRANCE 202 Pour les utilisateurs résidant au Canada SERVICE À LA CLIENTÈLE Téléphone : Du lundi au vendredi de 8 h 30 à 20 h (heure normale de l'Est) 1 800 726-7864 Adresse postale : Samsung Electronics Canada Inc. 55 Standish Court, 10th Floor Mississauga ON L5R 4B2 Pour toute question ou demande de service après-vente, veuillez consulter les conditions de garantie accompagnant votre produit ou rendez-vous sur le www.samsung.fr ou www.samsung.ca USER MANUAL ENG This user manual includes detailed usage instructions for your camera. Please read this manual thoroughly. 1 Copyright information • Camera specifications or contents of this manual may be changed without prior notice due to upgrade of camera functions. • You are not allowed to reuse or distribute any part of this manual without prior permission. • We recommend using your camera within the country where you purchase it. • Use this camera responsibly and adhere to all laws and regulations concerning its use. PlanetFirst represents Samsung Electronics' commitment to sustainable development and social responsibility through eco-driven business and management activities. • Microsoft Windows and the Windows logo are registered trademarks of the Microsoft Corporation. • Mac and Apple App Store are registered trademarks of the Apple Corporation. • Google Play Store is a registered trademark of Google, Inc. • Adobe, the Adobe logo, Photoshop, and Lightroom are either registered trademarks or trademarks of Adobe Systems Incorporated in the United States and/or other countries. • microSD™, microSDHC™, and microSDXC™ are registered trademarks of the SD Association. • HDMI, the HDMI logo, and the term "High Definition Multimedia Interface" are trademarks or registered trademarks of HDMI Licensing LLC. • Wi-Fi®, the Wi-Fi CERTIFIED logo, and the Wi-Fi logo are registered trademarks of the Wi-Fi Alliance. • Trademarks and trade names used in this manual are the property of their respective owners. 2 Health and safety information Prevent damage to subjects’ eyesight. Do not use the flash in close proximity (closer than 1 m/3 ft) to people or animals. If you use the flash too close to your subject’s eyes, this can cause temporary or permanent eyesight damage. Keep your camera away from small children and pets. Keep your camera and all accessories out of the reach of small children and animals. Small parts may cause choking or serious injury if swallowed. Moving parts and accessories may present physical dangers as well. Do not expose the camera to direct sunlight or high temperatures for an extended period of time. Prolonged exposure to sunlight or extreme temperatures can cause permanent damage to your camera’s internal components. Avoid covering the camera or charger with blankets or clothes. The camera may overheat, which may distort the camera or cause a fire. Do not handle the power supply cord or the charger during a thunderstorm. This may result in an electric shock. Always comply with the following precautions and usage tips to avoid dangerous situations and ensure peak performance of your camera. Warning—situations that could cause injury to yourself or others Do not disassemble or attempt to repair your camera. You can damage the camera and expose yourself to the risk of an electric shock. Do not use your camera near flammable or explosive gases and liquids. This may cause a fire or explosion. Do not insert flammable materials into the camera or store these materials near the camera. This may cause a fire or electric shock. Do not handle your camera with wet hands. This may result in an electric shock. 3 Health and safety information If liquid or foreign objects enter your camera, immediately disconnect all power sources, such as the battery or charger, and then contact a Samsung service center. Comply with any regulations that restrict the use of a camera in a certain area. • Avoid interference with other electronic devices. • Turn off the camera when in an aircraft. Your camera can cause interference with aircraft equipment. Follow all airline regulations and turn off your camera when directed by airline personnel. • Turn off the camera near medical equipment. Your camera can interfere with medical equipment in hospitals or health care facilities. Follow all regulations, posted warnings, and directions from medical personnel. Avoid interference with pacemakers. Maintain a safe distance between this camera and all pacemakers to avoid potential interference, as recommended by the manufacturer and research groups. If you have any reason to suspect that your camera is interfering with a pacemaker or other medical device, turn off the camera immediately and contact the manufacturer of the pacemaker or medical device for guidance. Caution—situations that could cause damage to your camera or other equipment Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period of time. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. Do not damage or heat the battery. Inauthentic, damaged, or heated batteries may cause a fire or personal injury. Use only Samsung-approved batteries, chargers, cables, and accessories. • Using unauthorized batteries, chargers, cables, or accessories can cause batteries to explode, damage your camera, or cause injury. • Samsung is not responsible for damage or injuries caused by unapproved batteries, chargers, cables, or accessories. Use the battery only for its intended purpose. Misusing the battery may cause a fire or electric shock. 4 Health and safety information Do not touch the flash while it fires. The flash is very hot when fired and may burn your skin. When you use the AC charger, turn off the camera before you disconnect the power to the AC charger. Failing to do so may result in fire or electric shock. Disconnect the charger from the wall socket when not in use. Failing to do so may result in fire or electric shock. Do not use a damaged power supply cord, plug, or loose outlet when you charge batteries. This may cause a fire or electric shock. Do not allow the AC charger to come in contact with the +/- terminals on the battery. This may cause a fire or electric shock. Do not drop or subject the camera to strong impacts. Doing so may damage the screen or external or internal components. Exercise caution when you connect cables and install batteries and memory cards. If you force the connectors, improperly connect cables, or improperly install batteries and memory cards, you can damage ports, connectors, and accessories. Keep cards with magnetic strips away from the camera case. Information stored on the card may be damaged or erased. Never use a damaged battery or memory card. This may result in electric shock or camera malfunction or cause a fire. Do not place the camera in or near magnetic fields. Doing so may cause the camera to malfunction. Do not use the camera if the screen is damaged. If the glass or acrylic parts are broken, visit a Samsung service center to have the camera repaired. 5 Health and safety information Check that the camera is operating properly before use. The manufacturer takes no responsibility for any loss of files or damage that may result from camera malfunction or improper use. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Do not expose the lens to direct sunlight. This may discolor the image sensor or cause it to malfunction. If the camera overheats, remove the battery and allow it to cool down. • Prolonged usage of the camera may overheat the battery and raise the internal temperature of the camera. If the camera stops operating, remove the battery and allow it to cool down. • High internal temperatures may result in noise in your photos. This is normal and does not affect your camera’s overall performance. Avoid interference with other electronic devices. Your camera emits radio frequency (RF) signals that may interfere with unshielded or improperly shielded electronic equipment, such as pacemakers, hearing aids, medical devices, and other electronic devices in homes or vehicles. Consult the manufacturers of your electronic devices to solve any interference problems you experience. To prevent unwanted interference, use only Samsung-approved devices or accessories. Use your camera in the normal position. Avoid contact with your camera’s internal antenna. Data transference and your responsibilities • Data transferred via WLAN could be leaked, so avoid transferring sensitive data in public areas or on open networks. • The camera manufacturer is not liable for any data transfers that infringe on copyrights, trademarks, intellectual property laws, or public decency ordinances. 6 Icons used in this manual Mode indications Mode Indication Smart Auto t Program P Aperture Priority A Shutter Priority S Manual M Smart s Panorama R Wireless network B Icons used in this manual Icon Function Additional information Safety warnings and precautions [ ] Camera buttons. For example, [Shutter] represents the shutter button. ( ) Page number of related information ĺ The order of options or menus you must select to perform a step; for example: Select b ĺ Quality (represents select b, and then Quality). * Annotation 7 Contents Chapter 1 My Camera Getting started ............................................................................................ 28 Unpacking.................................................................................................................... 28 Camera layout .............................................................................................. 29 Using the MOBILE button ....................................................................................... 31 Using the display ....................................................................................................... 32 Using the Self shot mode.......................................................................................... 32 Inserting the battery and memory card ................................................. 33 Removing the battery and memory card ......................................................... 33 Using the memory card adapter .......................................................................... 33 Charging the battery and turning on your camera .............................. 34 Charging the battery................................................................................................ 34 Turning on your camera ......................................................................................... 34 Performing the initial setup ...................................................................... 35 Selecting functions (options) ................................................................... 37 Using m ................................................................................................................. 37 E.g. Selecting the photo size in P mode.............................................................. 37 Using the Smart panel ............................................................................................. 38 E.g. Adjust the exposure value in P mode .......................................................... 38 Using iFn ....................................................................................................................... 39 Display icons ................................................................................................ 41 In Shooting mode ..................................................................................................... 41 Capturing photos ........................................................................................................ 41 Recording videos ......................................................................................................... 42 About the level gauge ............................................................................................... 42 Tips Concepts in Photography Shooting postures....................................................................................... 13 Holding the camera ..................................................................................................... 13 Standing photography ............................................................................................... 14 Crouching photography ............................................................................................ 14 Aperture ........................................................................................................ 15 Aperture value and the depth of field .................................................................. 16 Shutter speed ............................................................................................... 17 ISO sensitivity .............................................................................................. 18 How the aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity control exposure ......................................................................................... 19 Correlation between focal length, angle, and perspective ................ 20 Depth of field ............................................................................................... 21 What controls out-of-focus effects? ....................................................................... 21 DOF preview ................................................................................................................... 23 Composition ................................................................................................. 23 Rule of Thirds .................................................................................................................. 23 Photos with two subjects .......................................................................................... 24 Flash ............................................................................................................... 25 Flash guide number ..................................................................................................... 26 Bounce Photography .................................................................................................. 26 8 Contents In Playback mode ...................................................................................................... 43 Viewing photos ............................................................................................................ 43 Playing videos ............................................................................................................... 43 Changing the information displayed ................................................................. 44 Lenses ............................................................................................................ 45 Lens layout ................................................................................................................... 45 Locking or unlocking the lens ................................................................................. 46 Lens markings ............................................................................................................ 48 Accessories ................................................................................................... 49 External flash layout ................................................................................................. 49 Connecting the external flash ................................................................................. 50 Shooting modes .......................................................................................... 51 t Smart Auto mode ......................................................................................... 52 P Program mode ....................................................................................................... 54 Program Shift ................................................................................................................ 55 Minimum shutter speed ............................................................................................ 55 A Aperture Priority mode...................................................................................... 56 S Shutter Priority mode .......................................................................................... 57 M Manual mode........................................................................................................ 58 Using Framing Mode .................................................................................................. 58 Using the Bulb function ............................................................................................ 59 s Smart mode .......................................................................................................... 60 Using the Best Face mode ........................................................................................ 61 R Panorama mode ................................................................................................. 62 Recording a video ..................................................................................................... 63 Available functions by shooting mode ............................................................. 65 Chapter 2 Shooting Functions Size and Resolution .................................................................................... 67 Photo size ..................................................................................................................... 67 Quality ........................................................................................................................... 68 ISO sensitivity .............................................................................................. 69 White Balance .............................................................................................. 70 Customizing preset White Balance options ....................................................... 71 Picture Wizard (photo styles) .................................................................... 72 AF mode ........................................................................................................ 73 Single AF ....................................................................................................................... 74 Continuous AF ............................................................................................................ 74 Manual focus ............................................................................................................... 75 AF area ........................................................................................................... 76 Selection AF ................................................................................................................ 76 Multi AF ......................................................................................................................... 77 Tracking AF .................................................................................................................. 77 Face Detection ............................................................................................. 79 Normal........................................................................................................................... 79 Smile Shot .................................................................................................................... 80 Wink Shot ..................................................................................................................... 80 MF Assist ....................................................................................................... 81 Optical Image Stabilization (OIS) ............................................................. 82 9 Contents Drive (shooting method) ........................................................................... 83 Single ............................................................................................................................. 83 Continuous .................................................................................................................. 84 Burst ............................................................................................................................... 84 Timer .............................................................................................................................. 85 Auto Exposure Bracketing (AE Bracket) ............................................................. 85 White Balance Bracketing (WB Bracket) ............................................................ 86 Picture Wizard Bracketing (P Wiz Bracket) ........................................................ 86 Depth Bracketing ...................................................................................................... 87 Flash ............................................................................................................... 88 Reducing the red-eye effect .................................................................................. 89 Adjusting the flash intensity ................................................................................. 89 Metering ........................................................................................................ 90 Multi ............................................................................................................................... 90 Center-weighted ....................................................................................................... 91 Spot ................................................................................................................................ 91 Measuring the exposure value of the focus area ........................................... 92 Dynamic Range ........................................................................................... 93 Smart Filter ................................................................................................... 94 Exposure compensation ............................................................................ 95 Exposure lock ............................................................................................... 96 Video functions ........................................................................................... 97 Movie size..................................................................................................................... 97 When Video Out is set to NTSC ............................................................................... 97 When Video Out is set to PAL .................................................................................. 97 Movie quality .............................................................................................................. 98 Multi Motion ............................................................................................................... 98 Fader .............................................................................................................................. 99 Voice ............................................................................................................................... 99 Chapter 3 Playback/Editing Searching and managing files ................................................................ 101 Viewing photos ....................................................................................................... 101 Viewing image thumbnails ................................................................................. 101 Viewing files by category .................................................................................... 102 Viewing files as a folder ........................................................................................ 102 Protecting files ........................................................................................................ 103 Deleting files ............................................................................................................ 103 Deleting a single file ................................................................................................. 103 Deleting multiple files .............................................................................................. 104 Deleting all files .......................................................................................................... 104 10 Contents Viewing photos .......................................................................................... 105 Enlarging a photo .................................................................................................. 105 Viewing a slide show ............................................................................................. 105 Auto rotating ........................................................................................................... 106 Playing videos ............................................................................................ 107 Trimming a video during playback .................................................................. 107 Capturing an image during playback ............................................................. 108 Editing photos ........................................................................................... 109 Rotating a photo .................................................................................................... 109 Resizing photos....................................................................................................... 110 Adjusting your photos .......................................................................................... 110 Retouching faces .................................................................................................... 111 Applying Smart Filter effects .............................................................................. 112 Chapter 4 Wireless network Connecting to a WLAN and configuring network settings ............... 114 Connecting to a WLAN ......................................................................................... 114 Setting network options ......................................................................................... 115 Manually setting the IP address ........................................................................... 115 Network connection tips ..................................................................................... 116 Entering text ............................................................................................................ 117 Using the NFC Feature (Tag & Go) ......................................................... 118 Using NFC features in Shooting mode ........................................................... 118 Using NFC features in Playback mode (Photo Beam)................................ 118 Using NFC features in Wi-Fi mode .................................................................... 118 Saving files to a smart phone automatically ....................................... 119 Sending photos or videos to a smart phone ....................................... 121 Sending photos or videos to multiple smart phones ........................ 123 Using a smart phone as a remote shutter release .............................. 125 Using the Home Monitor+ ...................................................................... 127 Using Auto Backup to send photos or videos ..................................... 129 Installing the program for Auto Backup on your PC.................................. 129 Sending photos or videos to a PC .................................................................... 129 Using Samsung Link to view files .......................................................... 131 11 Contents Chapter 6 Connecting to external devices Viewing files on an HDTV ........................................................................ 146 Transferring files to your computer ....................................................... 147 Transferring files to your Windows OS computer ....................................... 147 Connecting the camera as a removable disk ................................................... 147 Disconnecting the camera (for Windows 7) ..................................................... 148 Transferring files to your Mac OS ...................................................................... 148 Using programs on a PC........................................................................... 150 Installing i-Launcher ............................................................................................. 150 Using Samsung i-Launcher .................................................................................... 151 Using i-Launcher .................................................................................................... 151 Requirements for Windows OS ............................................................................. 151 Requirements for Mac OS ....................................................................................... 152 Opening Samsung i-Launcher .............................................................................. 152 Downloading the firmware .................................................................................... 152 Downloading the PC Auto Backup program ................................................... 152 Installing Adobe Photoshop Lightroom ....................................................... 153 Using Adobe Photoshop Lightroom ............................................................... 153 Chapter 5 Camera settings menu User settings ............................................................................................... 134 ISO Customizing ..................................................................................................... 134 ISO Step ......................................................................................................................... 134 Auto ISO Range .......................................................................................................... 134 Noise Reduction ..................................................................................................... 134 Bracket Settings ...................................................................................................... 135 DMF (Direct Manual Focus) ................................................................................ 135 Color Space ............................................................................................................... 136 Distortion Correct .................................................................................................. 137 iFn Customizing ...................................................................................................... 137 User Display .............................................................................................................. 138 Key Mapping ............................................................................................................ 139 Live view NFC........................................................................................................... 139 MobileLink/NFC Image Size .............................................................................. 139 Grid Line .................................................................................................................... 140 AF Lamp ..................................................................................................................... 140 Auto Self-Shot ......................................................................................................... 140 Lens Button Speed Settings ............................................................................... 140 Setting ......................................................................................................... 141 12 Contents About the battery .................................................................................................. 162 Battery specifications ............................................................................................... 162 Battery life .................................................................................................................... 164 Low battery message ............................................................................................... 164 Notes about using the battery .............................................................................. 164 Cautions about using the battery ........................................................................ 165 Notes about charging the battery ....................................................................... 165 Notes about charging with a computer connected...................................... 166 Handle and dispose of batteries and chargers with care ............................ 166 Updating the firmware ............................................................................. 167 Before contacting a service center ........................................................ 168 Camera specifications .............................................................................. 171 Glossary ....................................................................................................... 176 Optional accessories ................................................................................. 182 Index ............................................................................................................ 183 Chapter 7 Appendix Error messages .......................................................................................... 155 Maintaining the camera........................................................................... 156 Cleaning the camera ............................................................................................. 156 Camera lens and display ......................................................................................... 156 Image sensor ............................................................................................................... 156 Camera body ............................................................................................................... 156 Using or storing the camera ............................................................................... 157 Inappropriate places to use or store the camera ........................................... 157 Using on beaches or shores ................................................................................... 157 Storing for extended period of time ................................................................... 157 Using the camera with caution in humid environments ............................ 158 Other cautions ............................................................................................................ 158 About memory card .............................................................................................. 159 Supported memory card ........................................................................................ 159 Memory card capacity ............................................................................................. 160 Cautions when using memory cards .................................................................. 161 13 Concepts in Photography Holding the camera Hold the camera with your right hand and place your right index finger on the shutter button. Place your left hand under the lens for support. Shooting postures A correct posture for stabilizing the camera is necessary for taking a good photo. Even if you hold a camera correctly, the wrong posture can cause the camera to shake. Stand up straight and remain still to maintain a steady base for your camera. When shooting with a slow shutter speed, hold your breath to minimize body movement. 14 Concepts in Photography Standing photography Compose your shot, stand up straight with your feet shoulder-length apart, and keep your elbows pointed down. Crouching photography Compose your shot, crouch with one knee touching the ground, and keep a straight posture. 15 Concepts in Photography Aperture The aperture is one of the three factors that determine the exposure. The aperture housing contains thin, metal plates that open and close to let light through the aperture and into the camera. The size of the aperture is related to the amount of light: a larger aperture allows more light and a smaller aperture allows less light. Aperture sizes Minimum aperture Medium aperture Maximum aperture Aperture opened slightly Aperture opened wide The size of the aperture is represented by a value known as an "F-number." The f-number represents the focal length divided by the diameter of the lens. For example, if a lens with a 50 mm focal length has an f-number of F2, the diameter of the aperture is 25 mm. (50 mm/25 mm = F2) The smaller the f-number, the greater the size of the aperture. The opening in the aperture is described as the Exposure Value (EV). Increasing the Exposure Value (+1 EV) means the amount of light doubles. Decreasing the Exposure Value (-1 EV) means the amount of light halves. You can also use the exposure compensation feature to fine-tune the amount of light by subdividing exposure values into 1/2, 1/3 EV, and so on. +1 EV F1.4 F2 F2.8 F4 F5.6 F8 -1 EV Exposure Value Steps 16 Concepts in Photography Aperture value and the depth of field You can blur or sharpen the background of a photo by controlling the aperture. It is closely related to the depth of field (DOF), which can be expressed as small or large. A photo with a large DOF A photo with a small DOF The aperture housing contains several blades. These blades move together and control the amount of light passing through the center of the aperture. The number of blades also affects the shape of light when shooting night scenes. If an aperture has an even number of blades, light divides into an equal number of sections. If the number of blades is odd, the number of sections is double the number of blades. For example, an aperture with 8 blades divides light into 8 sections and an aperture with 7 blades into 14 sections. 7 blades 8 blades 17 Concepts in Photography Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter. It controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. Usually, the shutter speed is manually adjustable. The measurement of the shutter speed is known as the "Exposure Value" (EV), which is marked in intervals of 1 s, 1/2 s, 1/4 s, 1/8 s, 1/15 s, 1/1,000 s, 1/2,000 s, and so on. Exposure +1 EV -1 EV 1 s 1/2 s 1/4 s 1/8 s 1/15 s 1/30 s Shutter speed Therefore, the faster the shutter speed, the less light will be let in. Likewise, the slower the shutter speed, the more light will be let in. The photos below illustrate that a slow shutter speed allows more time for light to enter the camera. This adds a motion blurring effect to moving objects. On the other hand, a fast shutter speed allows less time to let light in and the photo more easily freezes subjects in motion. 0.8 s 0.004 s 18 Concepts in Photography ISO sensitivity The exposure of an image is determined by the sensitivity of the camera. This sensitivity is based on international film standards, known as ISO standards. On digital cameras, this sensitivity rating is used to represent the sensitivity of the digital mechanism that captures the image. ISO sensitivity doubles as the number doubles. For example, an ISO 200 setting is capable of capturing images at twice the speed of an ISO 100 setting. However, higher ISO settings can result in "noise"—small specks, spots, and other phenomena in a photo that give the shot a noisy or dirty appearance. As a general rule, it is best to use a low ISO setting to prevent noise in your photos, unless you are shooting in darkened environments or at night. Changes in the quality and brightness according to ISO sensitivity Because a low ISO sensitivity means the camera will be less sensitive to light, you need more light to have an optimal exposure. When using a low ISO sensitivity, open the aperture more or reduce the shutter speed to allow more light to enter the camera. For example, on a sunny day when light is abundant, a low ISO sensitivity does not require a slow shutter speed. However, in a dark place or at night, a low ISO sensitivity will result in a blurry photo. Therefore, it is recommended to increase the ISO sensitivity by a moderate amount. A photo captured with a tripod and high ISO sensitivity A blurred photo with a low ISO sensitivity 19 Concepts in Photography How the aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity control exposure The aperture setting, shutter speed, and ISO sensitivity are closely interconnected in photography. The aperture setting controls the opening that regulates the light that enters the camera, while the shutter speed determines the length of time that light is allowed to enter. ISO sensitivity determines the speed at which the film reacts to light. Together, these three aspects are described as the triangle of exposure. A change in shutter speed, aperture value, or ISO sensitivity can be offset by adjustments to the others to maintain the amount of light. The results, however, change according to the settings. For example, shutter speed is useful in expressing movement, aperture can control the depth of field, and ISO sensitivity can control the graininess of a photo. Settings Results Aperture value Wide aperture = more light Narrow aperture = less light Wide = small depth of field Narrow = large depth of field Settings Results Shutter speed Fast speed = less light Slow speed = more light Fast = still Slow = blurry ISO sensitivity High sensitivity = more sensitive to light Low sensitivity = less sensitive to light High = more grainy Low = less grainy 20 Concepts in Photography Correlation between focal length, angle, and perspective Focal length, which is measured in millimeters, is the distance between the middle of the lens to its focal point. It affects the angle and perspective of captured images. A short focal length translates into a wide angle, which allows you to capture a wide shot. A long focal length translates into a narrow angle, which allows you to capture telephoto shots. Short focal length wide shot wide angle wide-angle lens Long focal length telephoto shot narrow angle telephoto lens Look at these photos below and compare the changes. 16 mm angle 50 mm angle 200 mm angle Normally, a lens with a wide angle is suitable for shooting landscapes and a lens with a narrow angle is recommended for shooting sports events or portraits. 21 Concepts in Photography Depth of field Portraits or still-life photos mostly acclaimed by people are the ones on which the background is out of focus so the subject looks pronounced. Depending on the focused areas, a photo can be blurred or sharpened. This is called 'a low DOF' or 'a high DOF'. The depth of field is the focused area around the subject. Therefore, a small DOF signifies that the focused area is narrow and a large DOF means the focused area is wide. A photo with a small DOF, which stresses the subject and makes the rest of it blurred, can be obtained by using a telescope lens or selecting a low aperture value. Conversely, a photo with a large DOF which shows all the elements on the photo sharply focused can be achieved by using a wide angle lens or selecting a high aperture value. Small Depth of Field Large Depth of Field What controls out-of-focus effects? DOF depends on aperture value The wider the aperture is (namely the lower the aperture value), the lower the DOF becomes. Under the condition where the focal length is equal, a low aperture value leads to a photo with a low DOF. 50 mm F5.7 50 mm F22 22 Concepts in Photography DOF depends on focal length The longer the focal length is, the lower the DOF gets. A telescope lens with a longer focal length than a wide-angle lens with a short focal length is better to capture a photo of a low DOF. A photo captured with a 16 mm wide-angle lens A photo captured with a 100 mm telescope lens DOF depends on the distance between the subject and the camera The shorter the distance between the subject and the camera is, the lower the DOF gets. Therefore, taking a photo close to a subject can result in a photo of low DOF. A photo captured with a 100 mm telescope lens A photo captured close to the subject 23 Concepts in Photography DOF preview You can press the Custom button to get an idea of what your shot will look like before shooting. The camera adjusts the aperture to the predefined settings and shows the results on the screen. Set the function of the Custom button to Optical Preview. (p. 139) Composition It is fun to capture a photo of the beauty of world with a camera. No matter how the world is beautiful, however, a poor composition cannot capture the beauty of it. When it comes to composition, it is very important to prioritize subjects. Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. Rule of Thirds To use the rule of thirds, divide the image into a 3x3 pattern of equal rectangles. To compose photos that best emphasize the subject, make sure the subject is located at one of the corners of the center rectangle. 24 Concepts in Photography Using the rule of thirds will create photos with stable and compelling compositions. Below are a few examples. Photos with two subjects If your subject is in one corner of the photo, it creates an unbalanced composition. You can stabilize the photo by capturing a second subject in the opposite corner to balance the weight of the photo. Subject 1 Subject 2 Subject 1 Subject 2 Unstable Stable 25 Concepts in Photography When taking landscape photos, centering the horizon will create an unbalanced effect. Give more weight to the photo by moving the horizon up or down. Subject 1 Subject 2 Subject 1 Subject 2 Unstable Stable Flash Light is one of the most important components in photography. It is not easy, however, to have an enough amount of light anytime and anywhere. Making use of a flash allows you to optimize light settings and create a variety of effects. Flash, also known as strobe or speed light, helps to create adequate exposure in low-light conditions. It is also useful in light-abundant situations. For example, flash can be used in compensating the exposure of a subject’s shadow or capturing clearly both the subject and the background in backlit conditions. Before correction After correction 26 Concepts in Photography Flash guide number The model number of a flash refers to the flash’s power, and the maximum amount of light created is represented by a value known as a "guide number". The bigger the guide number, the more light is emitted from the flash. The guide number is achieved by multiplying the distance from the flash to the subject and the aperture value when the ISO sensitivity is set to 100. Guide number = Flash to Subject Distance X Aperture value Aperture value = Guide number/Flash to Subject Distance Flash to Subject Distance = Guide number/Aperture value Therefore, if you know the guide number of a flash, you can estimate an optimum flash to subject distance when setting the flash manually. For example, if a flash has a guide number of GN 20 and is 4 meters away from the subject, the optimal aperture value is F5.0. Bounce Photography Bounce photography refers to the method of bouncing light off of the ceiling or walls so that the light spreads evenly over the subject. Normally, photos captured with flash may appear unnatural and cast shadows. Subjects in photos captured with bounce photography cast no shadows and look smooth due to evenly spread light. Chapter 1 My Camera Learn about your camera’s layout, display icons, lens, optional accessories, and basic functions. My Camera 28 Getting started Unpacking Check your product box for the following items. Camera AC adapter/USB cable Rechargeable battery Strap Quick Start Guide Quick Reference Guide Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM • The illustrations may differ from your actual items. • You can purchase optional accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for any problems caused by using unauthorized accessories. For information about accessories, refer to page 182. My Camera 29 Camera layout No. Name 1 Mode dial • t: Smart Auto mode (p. 52) • P: Program mode (p. 54) • A: Aperture Priority mode (p. 56) • S: Shutter Priority mode (p. 57) • M: Manual mode (p. 58) • s: Smart mode (p. 60) • R: Panorama mode (p. 62) • B: Wireless Network (p. 113) 2 Shutter button 3 Power button 4 MOBILE button Select a Wi-Fi function to connect with your mobile device. (p. 31) 5 Microphone 6 Hot-shoe No. Name 7 Speaker 8 NFC tag 9 Lens release button 10 Image sensor 11 Lens mount 12 Lens mount index 13 AF-assist light/Timer lamp 1 2 3 4 5 6 5 7 9 10 13 12 11 8 My Camera > Camera layout 30 No. Name 1 Video recording button Start recording a video. 2 Eyelet for camera strap 3 Internal antenna * Avoid contact with the internal antenna while using a wireless network. 4 f button Access the Smart panel and fine-tune some settings. 5 o button • In the Menu screen: Save the selected options. • In Shooting mode: Allow you to select a focus area manually in some shooting modes. 6 Delete/Custom button • In Shooting mode: Perform the assigned function. (p. 139) • In Playback mode: Delete files. 7 Playback button Enter Playback mode to view pictures or videos. No. Name 8 Navigation button (Smart dial) • In Shooting mode: - D: Change the information on the display. - I: Select the shutter speed, aperture value, exposure compensation, or ISO sensitivity. - C: Select a shooting method or set the timer. - F: Select an AF mode. • In Playback mode: - I: View thumbnails. • In other situations: Move up, down, left, right, respectively. (You can also rotate the navigation button.) 9 m button Access options or menus. 10 Status lamp Indicate the status of the camera. • Blinking: When saving a photo, shooting a video, sending data to a computer, connecting to WLAN, or sending a photo. • Steady: When there is no data transfer or charging the battery. 11 Display To take a self-portrait while looking at yourself on the screen, flip the screen up. (p. 32) 1 2 4 5 6 8 7 10 9 11 3 My Camera > Camera layout 31 No. Name 1 HDMI port 2 USB port Connect the camera to a computer. 3 Battery chamber/Memory card cover Insert a memory card and battery. 4 Tripod mount Using the MOBILE button Select a Wi-Fi function that connects to a smart phone by pressing [ ]. Press [ ] again to return to the previous mode. 1 2 4 3 My Camera > Camera layout 32 Using the display You can take a self-portrait while looking at yourself on the display by flipping the display up. Using the Self shot mode When the camera is off and you enabled the Self shot option (p. 140), flipping the display upward turns the camera on and enters Self shot mode. In Self shot mode, the timer (3 seconds), face detection, and beauty face functions are automatically activated. Press [o] to change the face detection option. Press [n] to deactivate or activate the beauty face function. 1 Flip the display upward. 180˚ 2 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter]. • After 3 seconds, the camera automatically releases the shutter. • When the camera is off, flipping the display upward automatically turns the camera on. • Keep the display closed when the camera is not in use. • Flip the display only within the angle allowed. Failing to do so may damage your camera. • When the camera is not held and the display is flipped upward, use a tripod. Otherwise, it may cause damage to your camera. • Do not flip the display up when an external flash is mounted on the camera. Otherwise, it may cause damage to your camera. My Camera 33 Inserting the battery and memory card Learn how to insert or remove the battery and an optional memory card into the camera. Memory card Insert a memory card with the gold-colored contacts facing up. Rechargeable battery Insert the battery with the goldcolored contacts facing left. Removing the battery and memory card Rechargeable battery Battery lock Slide the lock up to release the battery. Memory card Push the card gently until it disengages from the camera, and then pull it out of the slot. Using the memory card adapter To read data with a PC or memory card reader, insert the memory card into a memory card adapter. While the status lamp of the camera is blinking, do not remove the memory card or battery. Doing so may damage the data stored on the memory card or your camera. My Camera 34 Charging the battery and turning on your camera Charging the battery Before you use the camera for the first time, you must charge the battery. Plug the small end of the USB cable into your camera, and then plug the other end of the USB cable into the AC adapter. Status lamp • Red light on: Charging • Green light on: Fully charged • Red light blinking: Charging error Use only the AC adapter and USB cable supplied with your camera. If you use another AC adapter, the camera battery may not charge or work properly. Turning on your camera To turn on or off the camera, press [ ]. • The initial setup screen appears when you turn on the camera for the first time. (p. 35) My Camera 35 Performing the initial setup When you turn on your camera for the first time, the initial setup screen appears. The language is preset for the country or region where the camera is sold. You can change the language as desired. 1 Press [I] to select Time Zone, and then press [o]. 2 Press [D/I] to select a time zone, and then press [o]. Back Set Time Zone [GMT +00:00] London [GMT -01:00] Cape Verde [GMT -02:00] Mid-Atlantic [GMT -03:00] Buenos Aires, Sao Paulo [GMT -03:30] Newfoundland 3 Press [I] to select Date/Time Set, and then press [o]. 4 Press [C/F] to select an item (Year/Month/Day/Hour/ Minute/Summer time). 5 Press [D/I] to set the option, and then press [o]. Back Set Year Month Day Hour Min DST Date/Time Set • The screen may differ depending on the language you selected. 6 Press [I] to select Date Type, and then press [o]. 7 Press [D/I] to select a date type, and then press [o]. Back Set Date Type YYYY/MM/DD MM/DD/YYYY DD/MM/YYYY My Camera > Performing the initial setup 36 8 Press [I] to select Time Type, and then press [o]. 9 Press [D/I] to select a time type, and then press [o]. Back Set Time Type 12 Hr 24 Hr 10 Press [m] to finish the initial setup. My Camera 37 Selecting functions (options) Rotate the navigation button or press [D/I/C/F] to move, and then press [o] to select an option. Using m Press [m], and then change shooting options or settings. E.g. Selecting the photo size in P mode 1 Rotate the mode dial to P. 2 Press [m]. 3 Press [C], rotate the navigation button or press [D/I] to move to b, and then press [o]. 4 Rotate the navigation button or press [D/I] to move to Photo Size, and then press [o]. AutoShare Photo Size Quality ISO Minimum Shutter Speed Back Select My Camera > Selecting functions (options) 38 5 Rotate the navigation button or press [D/I] to move to an option, and then press [o]. • Press [m] to go back to the previous menu. (3:2) (5472x3648) (3:2) (3888x2592) (3:2) (2976x1984) (3:2) (1728x1152) (16:9) (5472x3080) Photo Size Back Set 6 Press [m] to switch to Shooting mode. Using the Smart panel Press [f] to access some functions such as Exposure, ISO, and White Balance. E.g. Adjust the exposure value in P mode 1 Rotate the mode dial to P. 2 Press [f]. 3 Press [D/I/C/F] to move to EV, and then press [o]. • You can directly select an option by rotating the navigation button without having to press [o]. EV : 0 Back Adjust 4 Rotate the navigation button or press [C/F] to adjust the exposure value, and then press [o]. My Camera > Selecting functions (options) 39 Using iFn Press [i-Function] on an i-Function lens to manually select and adjust shutter speed, aperture value, exposure value, ISO sensitivity, and White Balance on the lens. 1 Rotate the mode dial to P, A, S, or M. 2 Press [i-Function] on the lens to select a setting. • To select items to appear, select [m] ĺ d ĺ iFn Customizing ĺ an item. • You can also press [i-Function], and then press [D/I] to select a setting. Option Description Aperture Adjust the aperture value. Shutter Speed Adjust the shutter speed. EV Adjust the exposure value. ISO Adjust the ISO sensitivity. White Balance Select a White Balance option. 3 Adjust the focus ring to select an option. • You can also rotate the navigation button. 4 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. My Camera > Selecting functions (options) 40 Available options Shooting mode PASM Aperture -O-O Shutter Speed - - OO EV OOO - ISO OOOO White Balance OOOO My Camera 41 Display icons Capturing photos 1 2 1. Shooting information Icon Description Shooting mode Current date Current time Focal length* Auto exposure lock (p. 96) Available number of photos Memory card inserted Memory card not inserted** Icon Description • : Fully charged • : Partially charged • (Red): Empty (recharge the battery) • : Charging Auto focus frame Spot metering area Camera shake Manual focus scale Level gauge (p. 42) Histogram (p. 138) Focus Shutter speed Aperture value Exposure adjustment value ISO sensitivity (p. 69) * This icon appears when you attach the Power Zoom lens. ** Photos that were captured without inserting a memory card cannot be transferred to a memory card or a computer. 2. Shooting options Icon Description Photo size Drive mode Flash (p. 88) Flash intensity adjustment Metering (p. 90) AF mode (p. 73) Face detection Beauty face*** Focus area White Balance (p. 70) White Balance micro adjustment Optical Image Stabilization (OIS) (p. 82) RAW file Dynamic Range (p. 93) *** This icon appears when the camera enters Self shot mode by flipping the display upward. The icons displayed will change according to the mode you select or the options you set. In Shooting mode My Camera > Display icons 42 2. Shooting options Icon Description Video size AF mode (p. 73) Metering (p. 90) White Balance (p. 70) White Balance micro adjustment Optical Image Stabilization (OIS) (p. 82) Fader (p. 99) Voice recording off (p. 99) The icons displayed will change according to the mode you select or the options you set. About the level gauge The level gauge helps you align the camera with the horizontal and vertical lines on the display. If the level gauge is not level, calibrate the level gauge using the Horizontal Calibration function. (p. 141) Vertical Horizontal Ÿ Level Ÿ Unlevel You cannot use the level gauge when you shoot in portrait orientation. Recording videos 1 2 1. Shooting information Icon Description Shooting mode Current recording time/ Available recording time Multi Motion (p. 98) Playback time after applying the Multi Motion feature Memory card inserted • : Fully charged • : Partially charged • (Red): Empty (recharge the battery) • : Charging Exposure value ISO sensitivity (p. 69) My Camera > Display icons 43 In Playback mode Viewing photos Information Mode F No Shutter ISO Metering Flash Focal Length White Balance EV Photo Size Date Icon Description Current file/The total number of files Folder number-File number RAW file Protected file Continuously captured photos (they will appear as a folder) (p. 102) 1 2 3 No. Description 1 Captured photo 2 RGB histogram (p. 138) 3 Shooting mode, Metering, Flash, White Balance, Aperture value, Shutter speed, ISO, Focal length, Exposure value, Photo size, Date Playing videos Stop Play Icon Description Current file/The total number of files Playback speed Folder number-File number Multi Motion Current playback time Video length My Camera > Display icons 44 Changing the information displayed Press [D] repeatedly to change the display type. Mode Display type Shooting • Basic shooting information (Shooting mode, Shutter speed, Aperture value, Exposure value, ISO sensitivity, etc.) • Basic shooting information + Level gauge • Basic shooting information + Current shooting options information (Photo size, Drive mode, Flash, Metering, AF mode, etc.) • Basic shooting information + Current shooting options information + Histogram + Date and time Playback • Basic information • Display all information about the current file. • Display all information about the current file including RGB histogram. My Camera 45 Lenses You can purchase optional lenses made exclusively for your NX series camera. Learn about the functions of each lens and select one that suits your needs and preferences. Lens layout SAMSUNG 16-50 mm F3.5-5.6 Power Zoom ED OIS lens (example) 1 6 2 3 4 5 No. Description 1 i-Function button (p. 39) 2 Lens mount index 3 Focus ring 4 Lens 5 Zoom button • Press the zoom button to adjust the zoom ratio. 6 Lens contacts When not using the lens, attach the lens cap and lens mount cover to protect the lens from dust and scratches. My Camera > Lenses 46 SAMSUNG 20-50 mm F3.5-5.6 ED II lens (example) 7 1 2 3 5 6 4 No. Description 1 Lens mount index 2 Zoom lock switch 3 Lens 4 Focus ring (p. 81) 5 i-Function button (p. 39) 6 Zoom ring 7 Lens contacts Locking or unlocking the lens To lock the lens, pull and hold the zoom lock switch away from the camera body and rotate the zoom ring as shown in the illustration. To unlock the lens, rotate the zoom ring as shown in the illustration until you hear the click. You cannot capture a photo when the lens is locked. My Camera > Lenses 47 SAMSUNG 16 mm F2.4 lens (example) 5 2 1 4 3 No. Description 1 i-Function button (p. 39) 2 Lens mount index 3 Focus ring (p. 81) 4 Lens 5 Lens contacts My Camera > Lenses 48 Lens markings Find out what the numbers on the lens signify. SAMSUNG 18-200 mm F3.5-6.3 ED OIS lens (example) 1 2 345 No. Description 1 Aperture value A range of supported aperture values. For example, 1:3.5–6.3 means the maximum aperture value range from 3.5 to 6.3. 2 Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point (in millimeters). This figure is expressed in a range: minimum focal length to maximum focal length of the lens. Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. 3 ED ED stands for Extra-low Dispersion. Extra-low dispersion glass is effective in minimizing chromatic aberration (a distortion that occurs when a lens fails to focus all colors to the same convergence point). 4 OIS (p. 82) Optical Image Stabilization. Lenses with this feature can detect camera shake and effectively cancel out the movement inside the camera. 5 Ø The lens diameter. When you attach a filter to the lens, make sure that the diameters of the lens and the filter are the same. My Camera 49 Accessories You can use accessories such as external flash that can help you capture better and more convenient photos. For more information about optional accessories, refer to the manual for each accessory. • The illustrations may differ from the actual items. • You can purchase Samsung-approved accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for damage caused by using another manufacturer's accessories. External flash layout SEF8A (example) (optional) 1 2 3 No. Description 1 Lamp 2 Hot shoe fastening dial 3 Hot shoe connection My Camera > Accessories 50 Connecting the external flash 1 Mount the flash by sliding it into the hot-shoe. 2 Lock the flash into place by turning the hot-shoe fastening dial clockwise. 3 Lift up the flash for use. • You can capture a photo with a flash that is not fully charged, but it is recommended to use a fully charged flash. • The available options may differ depending on the shooting mode. • There is an interval between two bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. • SEF8A may not be compatible with other NX series cameras. • For more details about optional flashes, refer to the user manual for the flash. Use only Samsung-approved flashes. Using incompatible flashes may damage your camera. My Camera 51 Shooting modes Two simple shooting modes—Smart Auto and Smart mode—help you capture photos with numerous automatic settings. Additional modes allow for greater customization of settings. Icon Description t Smart Auto mode (p. 52) P Program mode (p. 54) A Aperture Priority mode (p. 56) S Shutter Priority mode (p. 57) M Manual mode (p. 58) s Smart mode (p. 60) R Panorama mode (p. 62) B Wireless Network (p. 113) My Camera > Shooting modes 52 t Smart Auto mode In Smart Auto mode, the camera recognizes surrounding conditions and automatically adjusts factors that contribute to exposure, including shutter speed, aperture value, metering, White Balance, and exposure compensation. As the camera controls most of the functions, some shooting functions are limited. This mode is useful for capturing quick snapshots with the least amount of adjustment. 1 Rotate the mode dial to t. 2 Align your subject in the frame. 3 Half-press [Shutter] to focus. • The camera selects a scene. An appropriate scene icon appears at the screen. My Camera > Shooting modes 53 Recognizable scenes Icon Description Landscapes Scenes with bright white backgrounds Landscapes at night Portraits at night Landscapes with backlighting Portraits with backlighting Portraits Close-up photos of objects Close-up photos of text Sunsets Indoors, dark Partially lit Close-up with spot lighting Portraits with spot lighting Blue skies Icon Description Forested areas typically consist of green-colored subjects Close-up photos of colorful subjects Camera is stabilized on a tripod and the subject is not moving for a certain period of time (when shooting in the dark). Actively moving subjects 4 Press [Shutter] to capture the photo. • The camera may detect different scenes, even the same subjects, depending on external factors such as camera shake, lighting, or distance to the subject. • If the camera does not recognize an appropriate scene mode, it uses the default settings for t mode. • Even if it detects a face, the camera may not select a portrait mode depending on the subject's position or lighting. • Even if you use a tripod, the camera may not detect the tripod mode ( ) if the subject is moving. • The camera consumes more battery power, because it changes settings often to select appropriate scenes. My Camera > Shooting modes 54 P Program mode The camera automatically adjusts shutter speed and aperture value so that an optimal exposure value can be achieved. This mode is useful when you want to capture shots of constant exposure while being able to adjust other settings. 1 Rotate the mode dial to P. 2 Set the desired options. 3 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. My Camera > Shooting modes 55 Program Shift Program Shift function lets you adjust the shutter speed and aperture value while the camera maintains the same exposure. Press [I] to select the shutter speed and aperture value and rotate the navigation button to adjust the aperture value. The shutter speed will change according to the aperture value. Minimum shutter speed Set the shutter speed not to be slower than the selected speed. However, if an optimal exposure value cannot be achieved because the ISO sensitivity reached the maximum ISO value that is set by Auto ISO Range, shutter speed may be slower than the selected minimum shutter speed. To set the minimum shutter speed, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Minimum Shutter Speed ĺ an option. • This feature is available only when the ISO sensitivity is set to Auto. • This feature is available only in Program or Aperture Priority mode. My Camera > Shooting modes 56 A Aperture Priority mode In Aperture Priority mode, the camera automatically calculates shutter speed according to the aperture value you choose. You can adjust the depth of field (DOF) by changing the aperture value. This mode is useful for taking portraits, flowers, or landscape shots. Large Depth of Field Small Depth of Field 1 Rotate the mode dial to A. 2 Press [I] to select the aperture value. 3 Rotate the navigation button to adjust the aperture value. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. • In low-light settings, you may need to increase the ISO sensitivity to prevent blurred photos. • To set the minimum shutter speed, in Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Minimum Shutter Speed ĺ an option. My Camera > Shooting modes 57 S Shutter Priority mode In Shutter Priority mode, the camera automatically adjusts the aperture value according to the shutter speed you choose. This mode is useful for capturing photos of fast-moving subjects or for creating tracer effects in a photo. For example, set the shutter speed to over 1/500 s to freeze the subject. To make the subject appear blurred set the shutter speed to below 1/30 s. Slow shutter speed Fast shutter speed 1 Rotate the mode dial to S. 2 Press [I] to select the shutter speed. 3 Rotate the navigation button to adjust the shutter speed. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. In order to compensate for the reduced amount of light allowed by fast shutter speeds, open the aperture and let in more light. If your photos are still too dark, increase the ISO value. My Camera > Shooting modes 58 M Manual mode Manual mode lets you adjust the shutter speed and aperture value manually. In this mode, you can fully control the exposure of your photos. This mode is useful in controlled shooting environments, such as a studio, or when it is necessary to fine-tune camera settings. The Manual mode is also recommended for shooting night scenes or fireworks. 1 Rotate the mode dial to M. 2 Press [I] to select the aperture value or shutter speed. 3 Rotate the navigation button to adjust the aperture value or shutter speed. 4 Set the desired options. 5 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture the photo. Using Framing Mode When you adjust the aperture value or shutter speed, the exposure changes according to the settings, so the display may darken. With this function on, the brightness of the display is constant regardless of the settings, so you can better frame your shot. To use Framing Mode, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Framing Mode ĺ an option. My Camera > Shooting modes 59 Using the Bulb function Use the Bulb function to shoot night scenes or the night sky. During the interval between the first [Shutter] press and the second [Shutter] press, the shutter is left open so you can create moving light effects. To use a bulb, In Shooting mode, press [I] to select the shutter speed ĺ Completely rotate the navigation button counter-clockwise to set the shutter speed to Bulb ĺ Press [Shutter] to start shooting ĺ Press [Shutter] again to stop shooting. • If you set a high ISO value or open the shutter for a long time, image noise may increase. • Drive options and flash options cannot be used with the Bulb function. • The Bulb function is available only in Manual mode. • Use a tripod to prevent your camera from shaking. • The longer you open the shutter, the longer it takes to save a photo. Do not turn the camera off while the camera saves a photo. • If you use this function for a long time, use a fully charged battery. My Camera > Shooting modes 60 s Smart mode In Smart mode, you can capture photos with options that are preset for a specific scene. 1 Rotate the mode dial to s. 2 Select a scene. Option Description Beauty Face Capture a portrait with options to hide facial imperfections. Best Face Capture multiple photos and replace faces to create the best possible image. Continuous Shot Capture a series of photos of moving subjects. Kids Shot Capture a photo with a funny sound to get a kid's attention. Landscape Capture still-life scenes and landscapes. Macro Capture small or close-up subjects. Option Description Food Capture a photo of food in more colorful tones. Parties and Indoors Capture a crisp indoor photos. Action Freeze Capture subjects moving at high speed. Rich Tones Capture a photo with vibrant colors. Waterfall Capture scenes with waterfalls. Silhouette Capture subjects as dark shapes against a light background. Sunset Capture scenes at sunset, with natural-looking reds and yellows. Night Capture a photo with less blurring and image noise in low light conditions. Fireworks Capture scenes with fireworks. Light Trace Capture scenes with the light trailing in low-light conditions. 3 Half-press [Shutter] to focus, and then press [Shutter] to capture. My Camera > Shooting modes 61 Using the Best Face mode In Best Face mode, you can capture multiple photos and replace faces to create the best possible image. Use this mode to select the best image for each individual when capturing group photos. 1 Rotate the mode dial to s, and then select Best Face. 2 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 3 Press [Shutter] to capture the photo. • The camera captures 5 photos consecutively. • The first photo is set as the background image. • The camera automatically detects faces after shooting. 4 Select a face to replace by using the navigation button. Cancel Save 5 Select the best image from the 5 faces that were captured. • Repeat steps 4 and 5 to replace the rest of the faces in the photo. • The icon will appear on the image that the camera recommends. Back Set 6 Press [f] to save the photo. • Use a tripod to prevent your camera from shaking. • The resolution is set to 5.9M or less. My Camera > Shooting modes 62 3 When you are finished, release [Shutter]. • The camera will automatically save the shots into one photo. • If you release [Shutter] while shooting, the panoramic shooting stops and photos that have been captured are saved. • The resolution varies depending on the panoramic photo you captured. • In Panorama mode, some shooting options are not available. • The camera may stop shooting due to the shooting composition or the subject's movement. • In Panorama mode, your camera may not capture the entire last scene if you stop moving the camera to improve the photo quality. To capture the entire scene, move your camera slightly beyond the point where you want the scene to end. • For best results when capturing panoramic photos, avoid the following: - moving the camera too quickly or too slowly - moving the camera too little to capture the next image - moving the camera at irregular speeds - shaking the camera - shooting in dark places - capturing moving subjects nearby - shooting conditions where the brightness or color of light is changing • Photos taken are automatically saved, and shooting is stopped under the following conditions: - if you change the shooting direction while shooting - if you move the camera too rapidly - if you do not move the camera R Panorama mode In Panorama mode, you can capture a wide panoramic scene in a single photo. Panorama mode captures and combines a series of photos to create a panoramic image. 1 Rotate the mode dial to R. 2 Press and hold [Shutter], and then slowly move the camera in the direction you selected. • An arrow toward the direction of motion is displayed, and the entire shooting image is displayed in the preview box. • When the scenes are aligned, the camera captures the next photo automatically. My Camera > Shooting modes 63 Recording a video In Shooting mode, you can record Full HD videos (1920X1080) by pressing (Video recording). The camera lets you record a video up to 20 minutes in length at 30 fps, and saves the files in MP4 (H.264) format. The sound is recorded via the camera's microphone. When you use a lens that does not have an AF/MF switch while recording a video, press [F] to deactivate or activate the AF function. When you use the lens that has an AF/MF switch, the AF function works according to the switch’s setting. Select Fader to fade in or out a scene. You can also select Voice or other options to set recording options. (p. 99) 1 Rotate the mode dial to t, P, A, S, M, or s. • This feature may not work in some modes. 2 Set the desired options. 3 Press (Video recording) to start recording. • The camera will retain the shutter speed and aperture value that you have set before starting shooting. 4 Press (Video recording) again to stop. • You can also press [Shutter] to stop recording. My Camera > Shooting modes 64 • H.264 (MPEG-4 part10/AVC) is the latest video coding format established in 2003 collaboratively by ISO-IEC and ITU-T. Since this format uses a high compression rate, more data can be saved in less memory space. • If you have the image stabilizer option on when shooting a movie, the camera may record the image stabilizer sound. • The zoom sound or other lens sounds may be recorded if you adjust the lens while recording a video. • When using an optional video lens, the autofocus noise is not recorded. • If you remove the camera lens while recording a movie, the recording will be interrupted. Do not change the lens while recording. • If you change the shooting angle of the camera suddenly while shooting a movie, the camera may not be able to record images accurately. Use a tripod to minimize camera shake. • The camera supports only the Multi AF function when recording a video. You cannot use any other focus area setting functions. • When the size of a movie file exceeds 4 GB, the camera automatically stops recording even if the maximum recording time (20 minutes) has not been reached. • If you use a slow writing memory card, the recording of your movie can be interrupted because the card cannot process data at the rate the video is being shot. If this occurs, replace the card with a faster memory card or reduce the video size (for example, from 1280X720 to 640X480). • When formatting a memory card, always format using the camera. If you format on another camera or a PC, you can lose files on the card or cause a change in the capacity of the card. • While recording a video in the same ISO sensitivity, the screen may be darker than taking a photo. Adjust the ISO sensitivity. • When you record a video in Program, Aperture Priority, or Shutter Priority mode, ISO is automatically set to Auto . My Camera > Shooting modes 65 Available functions by shooting mode For details about shooting functions, see Chapter 2. Function Available in Photo Size (p. 67) Quality (p. 68) P/A/S/M/s*/t P/A/S/M/s*/R ISO (p. 69) P/A/S/M White Balance (p. 70) P/A/S/M Picture Wizard (p. 72) P/A/S/M Smart Filter (p. 94) P/A/S/M AF Mode (p. 73) P/A/S/M/s*/R AF Area (p. 76) P/A/S/M/s* MF Assist (p. 81) Link AE to AF Point (p. 92) P/A/S/M/s/R/t P/A/S/M Framing Mode (p. 58) P/A/S/M Function Available in OIS (Anti-Shake) (p. 82) Drive (Single/Continuous/Burst/ P/A/S/M/s*/t Timer/Bracket) (p. 83) P/A/S/M/s*/t* Metering (p. 90) P/A/S/M Dynamic Range (p. 93) P/A/S/M Flash (p. 88) P*/A*/S*/M*/s*/t* Exposure compensation (p. 95) P/A/S Exposure lock (p. 96) P/A/S * Some functions are limited in these modes. Chapter 2 Shooting Functions Learn about the functions you can set in Shooting mode. You can enjoy more customized photos and videos by using the shooting functions. 67 Shooting Functions > Size and Resolution ize and Resolution Shooting Functions Photo size As you increase the resolution, your photo or video will include more pixels, so it can be printed on larger paper or displayed on a larger screen. When you use a high resolution, the file size will also increase. Select a low resolution for photos that will be displayed in a digital picture frame or uploaded to the web. To set the size, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Photo Size ĺ an option. * Default Icon Size Recommended for (3:2) 5472x3648* Printing on A1 paper. (3:2) 3888x2592 Printing on A2 paper. (3:2) 2976x1984 Printing on A3 paper. (3:2) 1728x1152 Printing on A5 paper. (16:9) 5472x3080 Printing on A1 paper or viewing on an HDTV. (16:9) 3712x2088 Printing on A3 paper or viewing on an HDTV. (16:9) 2944x1656 Printing on A4 paper or viewing on an HDTV. (16:9) 1920x1080 Printing on A5 paper or viewing on an HDTV. (1:1) 3648x3648 Printing a square photo on A1 paper. (1:1) 2640x2640 Printing a square photo on A3 paper. (1:1) 2000x2000 Printing a square photo on A4 paper. (1:1) 1024x1024 Attaching to an email. Available options may differ depending on shooting conditions. Size and Resolution 68 Shooting Functions > Size and Resolution Quality The camera saves photos in either the JPEG or RAW format. Photos captured by a camera are often transformed to the JPEG format and stored in the memory according to the settings of the camera at the time of shooting. RAW files are not transformed to the JPEG format and are stored in the memory without any changes. RAW files have the file extension "SRW". To adjust and calibrate exposures, White Balances, tones, contrasts, and colors of the RAW files, or to convert them into JPEG or TIFF format, use the Adobe Photoshop Lightroom program found on the supplied DVD-ROM. Ensure you have enough space on the memory card to save photos in the RAW format. To set the quality, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Quality ĺ an option. * Default Icon Format Description JPEG Super Fine*: • Compressed for the best quality. • Recommended for printing in large size. JPEG Fine: • Compressed for better quality. • Recommended for printing in normal size. * Default Icon Format Description JPEG Normal: • Compressed for normal quality. • Recommended for printing in small size or uploading to the web. RAW RAW: • Save a photo without data loss. • Recommended for editing after shooting. RAW+JPEG RAW + S.Fine: Save a photo in both the JPEG (S.Fine quality) and RAW format. RAW+JPEG RAW + Fine: Save a photo in both the JPEG (Fine quality) and RAW format. RAW+JPEG RAW + Normal: Save a photo in both the JPEG (Normal quality) and RAW format. Available options may differ depending on shooting conditions. 69 Shooting Functions > ISO sensitivity SO sensitivity Shooting Functions The ISO sensitivity value represents the sensitivity of camera to light. The larger the ISO value, the more sensitive the camera is to light. Consequently, by selecting a higher ISO sensitivity value, you can capture photos in dim or dark places at faster shutter speeds. However, this may increase electronic noise and result in a grainy photo. To set ISO sensitivity, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ ISO ĺ an option. Examples ISO 100 ISO 400 ISO 800 ISO 3200 • Increase the ISO value in places where flash use is prohibited. You can capture a clear photo by setting a high ISO value without having to secure more light. • Use the Noise Reduction function in order to reduce the visual noise that can appear on photos of a high ISO value. (p. 134) • Available options may differ depending on the shooting conditions. ISO sensitivity 70 Shooting Functions > White Balance ite Balance Shooting Functions White Balance represents the light source that influences on the color of a photo. The color of a photo depends on the type and quality of the light source. If you want the color of your photo to be realistic, select an appropriate lighting condition to calibrate the White Balance, such as Auto WB, Daylight, Cloudy, Tungsten, or adjust color temperature manually. You can also adjust color for the preset light sources so that the colors of the photo match the actual scene under mixed lighting conditions. To set the White Balance, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ White Balance ĺ an option. * Default Icon Description Auto WB*: Use automatic settings depending on the lighting conditions. Daylight: Select when taking outdoor photos on a sunny day. This option results in photos closest to the natural colors of the scene. Cloudy: Select when taking outdoor photos on a cloudy day or in shadows. Photos captured on cloudy days tend to be more bluish than on sunny days. This option offsets that effect. Fluorescent White: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp, especially for white fluorescent light. * Default Icon Description N Fluorescent NW: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp, especially for white fluorescent light of very white hues. D Fluorescent Daylight: Select when shooting under a daylight fluorescent lamp, especially for white fluorescent light of slightly bluish hue. Tungsten: Select when taking indoor photos under incandescent bulbs or halogen lamps. Incandescent tungsten bulbs tend to have a reddish hue. This option offsets that effect. Flash WB: Select when using a flash. Custom Set: Use your pre-defined settings. You can manually set the White Balance by pressing [D], and then shooting a white sheet of paper. Fill the spot metering circle with the paper and set the White Balance. Color Temperature: Manually adjust the color temperature of the light source. Color temperature is a measurement in degrees Kelvin that indicates the specific type of light source. You can get a warmer photo with a higher value, and a cooler photo with a lower value. Press [D], and then adjust the color temperature. Available options may differ depending on shooting conditions. White Balance 71 Shooting Functions > White Balance Customizing preset White Balance options You can also customize preset White Balance options. To customize preset options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ White Balance ĺ an option ĺ [D] ĺ Press [D/I/C/F]. White Balance : Daylight Back Reset Examples Auto WB Daylight Fluorescent Daylight Tungsten 72 Shooting Functions > Picture Wizard (photo styles) icture Wizard (photo styles) Shooting Functions Picture Wizard lets you apply different photo styles to your photo to create various looks and emotional moods. You can also create and save your own photo styles by adjusting color, saturation, sharpness, and contrast for each style. There is no rule for which style is suitable in which conditions. Experiment with different styles and find your own settings. To set a photo style, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Picture Wizard ĺ an option. Examples Standard Vivid Portrait Landscape Forest Retro Cool Calm Classic • You can also adjust the value of the preset style settings. Select a Picture Wizard option, press [D], and then adjust color, saturation, sharpness, or contrast. • To customize your own picture wizard, select , , or , and then adjust the color, saturation, sharpness, and contrast. • Picture Wizard options cannot be set with Smart Filter options at the same time. Picture Wizard (photo styles) 73 Shooting Functions > AF mode Shooting Functions AF mode Learn how to adjust the camera’s focus according to the subjects. You can select a focusing mode appropriate to the subject among Single Auto Focus, Continuous Auto Focus, and Manual Focus. The AF function is activated when you press [Shutter] halfway. In the MF mode, you have to rotate the focus ring on the lens to focus manually. In most cases, you can have a focus by selecting Single AF. Fast moving subjects or subjects with small shading differences to the background are difficult to focus. Select an appropriate focusing mode for such instances. If your lens has an AF/MF switch, you must set the switch according to the selected mode. Set the switch to AF when you select Single AF or Continuous AF. Set the switch to MF when you select Manual Focus. When your lens has no AF/MF switch, press [F] to select a desired AF mode. To set the auto focus mode, In Shooting mode, press [F] ĺ an option. • You can also set the option by pressing [m] ĺb ĺ AF Mode ĺ an option in Shooting mode. • The available options may differ depending on the lens in use. 74 Shooting Functions > AF mode Single AF Single AF is appropriate for shooting a still subject. When you press [Shutter] halfway, the focus fixes in the focus area. The area turns green when the focus is achieved. Continuous AF While you are pressing [Shutter] halfway, the camera continues to automatic focusing. This mode is recommended for shooting a person on a bicycle, a running dog, or a car racing scene. 75 Shooting Functions > AF mode Manual focus You can manually focus on a subject by rotating the focus ring on the lens. The MF Assist function lets you easily achieve a focus. While you are rotating the focus ring, the focus area is magnified. This mode is recommended for shooting an object similar in color to the background, a night scene, or fireworks. • If you use this function, you cannot set Face Detection, AF Area, and Link AE to AF Point options. • While you are adjusting the focus, the manual focus scale ( ) appears. 76 Shooting Functions > AF area Shooting Functions The AF area function changes the positions of the focus area. Generally, cameras focus on the nearest subject. When there are a lot of subjects, however, unwanted subjects can be in focus. In order to prevent unwanted subjects from being in focus, change the focus area so that a desired subject is in focus. You can get a clearer and sharper photo by selecting an appropriate focus area. To set the auto focus area, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ AF Area ĺ an option. • Available options may differ depending on shooting conditions. • When the AF/MF switch is set to MF, you cannot change the AF area from the shooting menu. Selection AF You can set the focus on an area you want. Apply an out-of-focus effect to make the subject more distinguishable. The focus on the photo below was repositioned and resized so that it fits the subject’s face. AF Size Move To resize or move the focus area, in Shooting mode, press [o]. Press [D/I/C/F] to move the focus area. Rotate the navigation button to resize the focus area. AF area 77 Shooting Functions > AF area Multi AF The camera displays a green rectangle in places where focus is set correctly. The photo is divided into two or more areas, and the camera obtains focus points of each area. It is recommended for scenery photos. When you press [Shutter] halfway, the camera displays the focus areas as shown in the photo below. Tracking AF Compose your shot and press [o] to focus on the subject. Tracking AF allows you to track and automatically focus on your subject, even when the subject is moving or when you change the shooting composition. White frame: Your camera is tracking the subject. Green frame: Your subject is in focus when you half-press [Shutter]. Red frame: Your camera failed to focus. 78 Shooting Functions > AF area • If you do not select a focus area, the focus frame will appear in the center of the screen. • Tracking a subject may fail when: - the subject is too small - the subject moves irregularly - the subject is backlit or you are shooting in a dark place - colors or patterns on the subject and the background are the same - the subject includes horizontal patterns, such as blinds - the camera shakes excessively - you capture photos continuously • When tracking fails, the feature will be reset. • If the camera fails to track the subject, the focus area will be reset. • If the camera fails to focus, the focus frame will change to red and the focus will be reset. 79 Shooting Functions > Face Detection ce Detection Shooting Functions Face Detection Use Face Detection options to capture a self portrait or a smiling face. To use the face detection function, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Face Detection ĺ an option. • When your camera detects a face, it tracks the detected face automatically. • Depending on the Picture Wizard options, Face Detection may not be effective. • When you set manual focus, Face Detection may not be available. • Face Detection may not be effective when: - the subject is far from the camera - it is too bright or too dark - the subject is not facing the camera - the subject is wearing sunglasses or a mask - the subject’s facial expression changes drastically - the subject is backlit or the lighting conditions are unstable • When you set Face Detection options, the AF area is automatically set to Multi AF. • Depending on the Face Detection options you selected, some shooting options may not be available. Normal The camera focuses on human faces preferentially. Faces of up to 10 people can be detected. This setting is recommended for shooting a group of people. When you press [Shutter] halfway, the camera focuses on faces as shown in the photo below. In cases of shooting a group of people, the camera displays the focus on the nearest person’s face in white and the rest of the people’s faces in gray. 80 Shooting Functions > Face Detection Wink Shot The camera automatically releases the shutter 2 seconds after it detects a winking face. • Wink for more than 1 second for better detection. • Wink detection may fail when: - the camera is below eye level - the subject appears dark due to backlighting - the subject is wearing glasses - the subject is far from the camera Smile Shot The camera automatically releases the shutter when it detects a smiling face. When your subject smiles broadly, your camera can detect the smile more easily. 81 Shooting Functions > Shooting Functions > MF Assist F Assist Shooting Functions In the manual focus mode, you have to rotate the focus ring on the lens to focus. When you use the MF Assist function, you can enlarge the scene and easily adjust the focus while rotating the focus ring. This function is only available on a lens that supports manual focus. To set the manual focus assist, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ MF Assist ĺ an option. * Default Icon Description Off: Do not use the MF Assist function. Enlarge x5*: The focus area is magnified by 5 times when you adjust the focus. Enlarge x8: The focus area is magnified by 8 times when you adjust the focus. MF Assist 82 Shooting Functions > Optical Image Stabilization (OIS) ptical Image Stabilization (OIS) Shooting Functions Use the Optical Image Stabilization (OIS) function to minimize camera shake. OIS may not be available with some lenses. Camera shake tends to occur in dark places or when shooting indoors. In such cases, the camera uses slower shutter speeds in order to increase the amount of light taken in, which can result in a blurry photo. You can prevent this situation by using the OIS function. If your lens has an OIS switch, you have set the switch to ON to use the OIS function. To set OIS options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ OIS (Anti-Shake) ĺ an option. * Default Icon Description Mode 1*: The OIS function is applied only when you press [Shutter] in full or half. Mode 2: The OIS function is on. Off: The OIS function is off. Optical Image Stabilization (OIS) Without OIS correction With OIS correction • OIS may not function properly when: - you move your camera to follow a moving subject - there is too much camera shake - the shutter speed is slow (for example, when you select Night in s mode) - the battery is low - you capture a close-up shot • If you use the OIS function with a tripod, your images may be blurred by the vibration of the OIS sensor. Deactivate the OIS function when you use a tripod. • If the camera is hit or dropped, the display will be blurry. If this occurs, turn off the camera, and then turn it on again. • Use the OIS function only when needed because the function consumes more battery power. • To set an OIS option on the menu, set the OIS switch on your lens to ON. • This option may not be available with some lenses. • Off may not be available with some lenses. 83 Shooting Functions > Drive (shooting method) rive (shooting method) Shooting Functions You can set the shooting method, such as Continuous, Burst, Timer, or Bracketing. Select Single to capture one photo at a time. Select Continuous or Burst to shoot fast moving subjects. Select AE Bracket, WB Bracket, P Wiz Bracket, or Depth Bracket to adjust exposure, White Balance, apply picture Wizard effects, or capture photos with different depths of field. You can also select Timer to capture a photo automatically after a specified time. To change the shooting method, In Shooting mode, press [C] ĺ an option. • You can also set the option by pressing [m] ĺb ĺ Drive ĺ a shooting method in Shooting mode. • Available options may differ depending on shooting conditions. Single Capture one photo whenever you press [Shutter]. Recommended for general conditions. Drive (shooting method) 84 Shooting Functions > Drive (shooting method) Continuous Continuously capture photos while you are pressing [Shutter]. You can capture up to 5 photos per second. • If you select Continuous, the noise reduction function is not available. • Maximum shooting speed is 5 frames per second. It will slow down after approx. JPEG 13 shots, RAW 5 shots. (May vary depending on the spec of memory card.) Burst Consecutively capture up to 10 shots per second (3 seconds), 15 shots per second (2 seconds), or 30 shots per second (1 second) when you press [Shutter] once. It is recommended for shooting the rapid motion of fast moving subjects such as racing cars. • To set the number of shots, in Shooting mode, press [C] ĺ Burst, and then press [D]. • The photo size is set to 5M. • It may take longer to save a photo. • You cannot use the flash with this option. • Shutter speed must be faster than 1/30 second. • Photos captured with this option may be slightly enlarged when saving. • You cannot set an ISO option higher than ISO 3200. • This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. 85 Shooting Functions > Drive (shooting method) Timer Capture a photo after a specified time. You can set the Timer for 2 to 30 seconds. • Press [Shutter] to stop capturing. • To set the timer details, in Shooting mode, press [C] ĺ Timer, and then press [D]. Auto Exposure Bracketing (AE Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos: the original, one a step darker, and one a step lighter. Use a tripod to prevent blurry photos as the camera captures three photos continuously. You can adjust the settings in Bracket Settings menu. Exposure -2 Original Exposure +2 To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. 86 Shooting Functions > Drive (shooting method) White Balance Bracketing (WB Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos: the original and two more with different White Balance settings. The original photo is captured when you press [Shutter]. The other two are automatically adjusted according to the White Balance you have set. You can adjust the settings in Bracket Settings menu. WB-2 Original WB+2 • To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. • This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. Picture Wizard Bracketing (P Wiz Bracket) When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos, each with a different Picture Wizard setting. The camera captures a photo and applies the three Picture Wizard options you have set to the image captured. You can select three different settings in Bracket Settings menu. Vivid Standard Retro • To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. • This option cannot be used with the RAW file format and is not available when the photo quality is set to RAW. 87 Shooting Functions > Drive (shooting method) Depth Bracketing When you press [Shutter], the camera captures 3 consecutive photos, each with a different depth of field by adjusting the aperture value. Use a tripod to prevent blurry photos as the camera captures three photos continuously. You can adjust the settings in Bracket Settings menu. • To set the bracketing details, press [m] ĺ d ĺ Bracket Settings ĺ an option. • This feature is available only in Program or Aperture Priority mode. • If the aperture value is set to its maximum or minimum, two photos will be captured with the maximum or minimum aperture value. 88 Shooting Functions > Flash Shooting Functions In order to capture a realistic photo of a subject, the amount of light should be constant. When the light source varies, you can use a flash and supply a constant amount of light. Select appropriate settings according to a light source and a subject. To set flash options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Flash ĺ an option. Icon Description Off: Do not use the flash. A Smart Flash: The camera automatically adjusts the brightness of the flash according to the amount of light in the surrounding environment. A Auto: The flash automatically fires in dark places. Auto Red-eye: The flash automatically fires and reduces red-eyes. Fill in: The flash fires whenever you capture a photo. (Brightness is automatically adjusted.) Fill-in Red: The flash fires whenever you capture a photo and reduces red-eyes. 1st Curtain: The flash fires immediately after the shutter opens. The camera captures a photo of a subject earlier in an action sequence clearly. Ball moving direction Icon Description 2nd Curtain: The flash fires just before the shutter closes. The camera captures a photo of a subject later in an action sequence clearly. Ball moving direction • The available options may differ depending on shooting conditions. • There is an interval between two bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. • If you select Off, the flash does not fire even when an external flash is attached. Use only Samsung-approved flashes. Using incompatible external flashes may damage your camera. Flash 89 Shooting Functions > Flash Reducing the red-eye effect If the flash fires when you capture a photo of a person in the dark, a red glow may appear in the eyes. To reduce the red-eye effect, select Auto Red-eye or Fill-in Red. Without red-eye reduction With red-eye reduction If the subject is too far from the camera or moves when the first flash fires, redeyes may not be reduced. Adjusting the flash intensity When the flash is on, adjust the flash intensity ±2 levels. To set the flash intensity, In Shooting mode, select [m] ĺb ĺ Flash ĺ an option ĺ [D] ĺ Rotate the navigation button or press [C/F] to adjust the flash intensity. Back Reset Flash : Fill in • Adjusting the flash intensity may not be effective when: - the subject is too close to the camera - you set a high ISO sensitivity - the exposure value is too big or too small - it is too bright or too dark • In some shooting modes, you cannot use this function. • If you attach an intensity-adjustable external flash to the camera, the intensity settings of the flash will be applied. • If the subject is too close when you use the flash, some light may be blocked, resulting in a dark photo. Ensure that the subject is within the recommended range, which varies by lens. • When a lens hood is attached, the light from the flash can be blocked by the hood. Remove the hood to use the flash. 90 Shooting Functions > Metering etering Shooting Functions The metering mode refers to the way in which a camera measures the quantity of light. The camera measures the amount of light in a scene, and in many of its modes, uses the measurement to adjust various settings. For example, if a subject looks darker than its actual color, the camera captures an overexposed photo of it. If a subject looks lighter than its actual color, the camera captures an underexposed photo of it. The brightness and overall mood of the photo can also be affected by how the camera measures the amount of light. Select an appropriate setting for a shooting condition. To set a metering option, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Metering ĺ an option. Multi The Multi mode calculates the amount of light in multiple areas. When light is sufficient or insufficient, the camera adjusts the exposure by averaging the overall brightness of the scene. This mode is suitable for general photos. Metering 91 Shooting Functions > Metering Center-weighted The Center-weighted mode calculates a broader area than the Spot mode does. It sums up the amount of light in the center portion of the shot (60–80 %) and that of the rest of the shot (20–40 %). It is recommended for situations where there is a slight difference in brightness between a subject and a background or an area of the subject is large compared to the overall composition of the photo. Spot The Spot mode calculates the amount of light in the center. When you capture a photo in conditions where there is a strong backlight behind a subject, the camera adjusts the exposure so as to shoot a subject correctly. For example, when you select the Multi mode in a strong backlight condition, the camera calculates that the overall amount of light is abundant, which results in a darker photo. The Spot mode can prevent this situation as it calculates the amount of light in a designated area. The subject is in bright color while the background is dark. The Spot mode is recommended for a situation like this where a huge difference in the exposure exists between a subject and a background. 92 Shooting Functions > Metering Measuring the exposure value of the focus area When this function is turned on, the camera automatically sets an optimal exposure by calculating the brightness of the focus area. This function is only available when you select Spot metering or Multi metering, and Selection AF. To set this function, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Link AE to AF Point ĺ an option. 93 Shooting Functions > Dynamic Range namic Range Shooting Functions This function automatically corrects the loss of bright detail that can occur due to shading differences in the photo. To set Dynamic Range options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Dynamic Range ĺ an option. Without Dynamic Range effect With Dynamic Range effect * Default Icon Description Off*: Do not use Dynamic Range. Smart Range+: Correct the loss of bright detail. HDR: Capture 3 photos with different exposures, and then combine them to create a single image automatically. • You cannot set an ISO option higher than ISO 3200. • This option cannot be set with drive options other than Single or Timer. Dynamic Range options cannot be set with the Bulb function. Dynamic Range 94 Shooting Functions > Smart Filter mart Filter Shooting Functions Smart Filter lets you apply special effects to your photos or videos. You can select various filter options to create special effects that are difficult to be achieved with normal lenses. To set Smart Filter options, In Shooting mode, press [m] ĺb ĺ Smart Filter ĺ an option. * Default Option Description Off* No effect Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Sketch Apply a pen sketch effect. Fish Eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Smart Filter options cannot be set with Picture Wizard options at the same time. Smart Filter 95 Shooting Functions > Exposure compensation xposure compensation Shooting Functions The camera automatically sets the exposure by measuring the levels of light from the photo’s composition and the position of a subject. If the exposure set by the camera is higher or lower than you expected, you can adjust the exposure value manually. The exposure value is adjustable in ±3 increments. The camera displays the exposure warning in red for each step beyond ±3 range. To adjust the exposure value, press [f], and then select EV. You can also press [I] to select the exposure value and rotate the navigation button to adjust it. You can check the exposure value by the position of the exposure level indicator. Exposure level indicator Increased exposure (brighter) Decreased exposure (darker) Exposure warning Standard exposure index -2 Original +2 Exposure compensation 96 Shooting Functions > Exposure lock xposure lock Shooting Functions When you cannot achieve an appropriate exposure because of a strong brightness contrast, lock the exposure and then capture a photo. To lock the exposure, adjust the photo’s composition on which you want to calculate the exposure, and then press the Custom button. (when the function of the Custom button is set to AEL) (p. 139) After locking the exposure, aim the lens where you desire, and then press [Shutter]. Exposure lock 97 Shooting Functions > Video functions ideo functions Shooting Functions The functions available for video are explained below. Movie size Set the movie size. To set movie size options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Movie Size ĺ an option. When Video Out is set to NTSC * Default Icon Size Recommended for * 1920X1080 (30 fps) (16:9) View on a Full HDTV. 1280X720 (30 fps) (16:9) View on an HDTV. 640X480 (30 fps) (4:3) View on a TV. 320X240 (30 fps) (4:3) Post on a website using the wireless network (30 seconds maximum). When Video Out is set to PAL * Default Icon Size Recommended for * 1920X1080 (25 fps) (16:9) View on a Full HDTV. 1280X720 (25 fps) (16:9) View on an HDTV. 640X480 (25 fps) (4:3) View on a TV. 320X240 (25 fps) (4:3) Post on a website using the wireless network (30 seconds maximum). Video functions 98 Shooting Functions > Video functions Movie quality Set the Movie quality. To set movie quality options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Movie Quality ĺ an option. * Default Icon Extension Description MP4 (H.264) Normal: Record videos in normal quality. MP4 (H.264) HQ*: Record videos in high quality. Multi Motion Set the playing speed of a video. To set playing speed options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Multi Motion ĺ an option. * Default Icon Description x0.25: Record a video to view it at 1/4 normal speed during playback. (Available only with 640x480 or 320x240) x1*: Record a video to view it at normal speed during playback. x5: Record a video to view it at 5X normal speed during playback. x10: Record a video to view it at 10X normal speed during playback. x20: Record a video to view it at 20X normal speed during playback. • If you select an option other than x1, the sound recording function will not be supported. • The available options may differ depending on shooting conditions. 99 Shooting Functions > Video functions Voice Sometimes, a muted video is more appealing than the one with sound. Turn the voice off to record a muted video. To set voice options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Voice ĺ an option. Fader You can fade in or fade out a scene using the fader function on the camera without having to do it on a PC. Set the fade in option to gradually fade in at the start of the scene. Set the fade out option to gradually fade out the scene. Use the function appropriately and add dramatic effects on your videos. To set fader options, In Shooting mode, press [m] ĺgĺ Fader ĺ an option. * Default Icon Description Off*: Fader function not used. In: Scene gradually fades in. Out: Scene gradually fades out. In-Out: The fader function is applied at the start and end of the scene. When you use the fader function, it may take longer to save a file. Chapter 3 Playback/Editing Learn about how to play back and edit photos and videos. Refer to chapter 6 for editing files on a PC. 101 Playback/Editing Learn how to view photo and video thumbnails and how to protect or delete files. If you perform no operations for a while, information and icons on the screen disappear. When you operate the camera again, they will reappear. Viewing photos 1 Press [y]. • The most recent file you captured will be displayed. 2 Rotate the navigation button or press [C/F] to scroll through files. You may not be able to edit or play back files that were captured with other cameras, due to unsupported sizes or codecs. Use a computer or another device to edit or play back these files. Viewing image thumbnails In order to search for photos and videos you want, convert to the thumbnail view by pressing [I] in Playback mode. The thumbnail view displays multiple images at a time so that you can easily look through items you wish to find. You can also classify and display files by category, such as date or file type. 7X4 Thumbnail View In thumbnail view, press [f] to select the thumbnail view mode. You can also press [m] ĺz ĺ View ĺ an item to select the thumbnail view mode. Searching and managing files 102 Playback/Editing > Searching and managing files Viewing files by category 1 In the thumbnail view, press [m] ĺz ĺ Filter ĺ a category. * Default Option Description All* View files normally. Date View files by the date they were saved. File Type View files by the file type. 2 Select a list to open it. 3 Select a file to view it. Viewing files as a folder Continuous and burst shots appear as a folder. Selecting a folder will play back all photos automatically. Deleting a folder will delete all photos in the folder. 1 In Playback mode, rotate the navigation button or press [C/F] to move to a desired folder. • The camera will automatically play back photos in the folder. Single View 2 Press [o] to open the folder. 3 Rotate the navigation button or press [C/F] to move to another file. 4 Press [f] to return to Playback mode. 103 Playback/Editing > Searching and managing files Protecting files Protect your files from accidental deletion. 1 In Playback mode, scroll to a file. 2 Press [m] ĺz ĺ Protect ĺ On. • You cannot delete or rotate a protected file. • For photos that are saved as a folder, protecting a folder will protect all photos in the folder. Deleting files Delete files in Playback mode and secure more space on your memory card. Protected files are not deleted. Deleting a single file You can select a single file and delete it. 1 In Playback mode, select a file, and then press [n]. 2 When the pop-up message appears, select Yes. 104 Playback/Editing > Searching and managing files Deleting multiple files You can select multiple files and delete them. 1 In Playback mode, press [m] ĺz ĺ Delete ĺ Multiple Delete. • Alternatively, in thumbnails view, press [n], and then select files to delete. 2 Select files you want to delete by rotating the navigation button or pressing [C/F], and then press [o]. • Press [o] again to cancel your selection. 3 Press [n]. 4 When the pop-up message appears, select Yes. Deleting all files You can delete all files on the memory card at once. 1 In Playback mode, press [m]. 2 Select z ĺ Delete ĺ Delete All. 3 When the pop-up message appears, select Yes. 105 Playback/Editing Enlarging a photo You can enlarge photos when viewing them in Playback mode. Press [o], and then rotate the navigation button to enlarge or reduce a photo. Press [D/I/C/F] to move the magnified area. You can also use the Trim function to extract the portion of the image displayed on the screen and save it as a new file. Magnified area Magnification (The maximum magnification may differ by resolution.) Back Crop To Do this Move magnified area Press [D/I/C/F]. Crop the enlarged image Press [o]. (saved as a new file) Return to the original image Press [m]. Viewing a slide show You can view photos in a slide show and apply various effects to the slide show. 1 In Playback mode, press [m]. 2 Select z ĺ Slide Show Options. 3 Select a slide show effect option. • Skip to step 4 to start a slide show with no effects. * Default Option Description Play Mode Set whether or not to repeat the slide show. (One Play*, Repeat) Interval • Set the interval between photos. (1 sec*, 3 sec, 5 sec, 10 sec) • Intervals can only be set when the scene change effect is Off. Effect • Set a scene change effect between photos. • Select Off to cancel effects. Viewing photos 106 Playback/Editing > Viewing photos 4 Press [m]. 5 Select Start Slide Show. 6 View the slide show. • Press [o] to pause. • Press [o] again to resume. • Press [m] to stop the slide show and return to Playback mode. Auto rotating With Auto Rotate on, the camera automatically rotates photos you have captured vertically so they fit the screen horizontally. To set auto rotate options, In Playback mode, press [m] ĺz ĺ Auto Rotate ĺ an option. 107 Playback/Editing In Playback mode, you can play a video, capture an image from a video, or crop a video to save as another file. Stop Play To Description Rewind • Press [C]. (Each time you press the button while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) • Rotate the navigation button counter-clockwise. (Each time you rotate the navigation button while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Pause/Play Press [o]. Fast forward • Press [F]. (Each time you press the button while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) • Rotate the navigation button clockwise. (Each time you rotate the navigation button while playing the video, you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X.) Volume control Press [D/I]. Stop Press [m]. Trimming a video during playback 1 In Playback mode, scroll to a video, and then press [m]. 2 Select Trim Movie. 3 Press [o] to start playing the video. 4 Press [o] at the point where you want the trimming to begin. 5 Press [f]. 6 Press [o] to resume playing the video. 7 Press [o] at the point where you want the trimming to end. Playing videos 108 Playback/Editing > Playing videos 8 Press [f]. 9 Press [f] to trim a video. 10 When the pop-up message appears, select Yes. • The original video should be at least 10 seconds long. • The camera will save the edited video as a new file and leave the original video intact. • The point where you want the trimming to begin can be selected 2 seconds after playback starts. Capturing an image during playback 1 While viewing a video, press [o] at the point where you want to capture an image. 2 Press [f]. • The resolution of the captured image will be the same as the original video. • The captured image is saved as a new file. 109 Playback/Editing Edited photos are saved as new files under different file names. Photos captured in some modes cannot be edited with the Image Edit function. To edit images, In Playback mode, scroll to a photo, and then press [m] ĺ z ĺ Edit Image ĺ an option. ‡ Some images may not be edited with the Edit Image function. In this case, use other image editing software. ‡ RAW files cannot be edited with the Edit Image function. In this case, use the supplied image editing software. ‡ The camera will save edited photos as new files. ‡ When you edit photos, the camera will automatically convert them to a lower resolution. Photos that you rotate or resize manually are not automatically converted to a lower resolution. ‡ You cannot edit photos while viewing files as a folder. Open the folder and select a photo to edit each photo. Rotating a photo 1 Select ĺ . 2 Select an option. Rotate : Right 90˚ Cancel Save 3 Press [o] to save. ‡ You can also rotate a photo in Playback mode by pressing [m], and then selecting z ĺ Rotate ĺ a desired option. ‡ The camera will overwrite the original file. Editing photos 110 Playback/Editing > Editing photos Resizing photos Change the size of a photo and save it as a new file. 1 Select → . 2 Select an option. Resize : 3888 x 2592 Cancel Save 3 Press [o] to save. Available resize options differ depending on the original size of the photo. Adjusting your photos You can correct captured photos by adjusting the brightness, contrast, or color. 1 Select . 2 Select an adjusting option. • If you selected (Auto adjustment), the adjusted photo will be saved automatically. Icon Description Original (Reset to the original image) Auto adjustment Brightness Contrast Saturation RGB adjustment Color Temperature Exposure 111 Playback/Editing > Editing photos 3 Rotate the navigation button or press [C/F] to adjust the option. 4 Press [o]. 5 Press [m]. 6 Press [f] to save. Retouching faces 1 Select ĺ . 2 Rotate the navigation button or press [C/F] to adjust the option. ‡ As the number increases, the skin tone becomes brighter and smoother. 3 Press [o] to save. 112 Playback/Editing > Editing photos Applying Smart Filter effects Apply special effects to your photos. 1 Select , and then select an option. Smart Filter : Vignetting Cancel Set Option Description Original No effect Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Soft Focus Hide facial imperfections or apply dreamy effects. Sketch Apply a pen sketch effect. Option Description Fish-eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Classic Apply a black and white effect. Retro Apply a sepia tone effect. Oil Painting Apply an oil painting effect. Cartoon Apply a cartoon effect. Ink Painting Apply ink sketching effect. Cross Filter Add lines that radiate outward from bright objects to imitate the visual effect of a cross filter. Zooming Shot Blur the edges of a photo to emphasize the subjects in the center. 2 Press [o]. 3 Press [f] to save. Chapter 4 Wireless network Learn how to connect to wireless local area networks (WLANs) and use functions. 114 Wireless network Connecting to a WLAN and configuring network settings Learn to connect via an access point (AP) when you are in a range of a WLAN. You can also configure network settings. Connecting to a WLAN 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select , , or . 3 Follow the on-screen instructions until the Wi-Fi Setting screen appears. • The camera automatically searches for available AP devices. 4 Select an AP. Samsung1 Samsung2 Samsung3 Wi-Fi Setting Refresh Back Manual • Select Refresh to refresh the list of connectable APs. • Select Add wireless network to add an AP manually. The AP name must be in English to add the AP manually. Icon Description Ad hoc AP Secured AP WPS AP Signal strength • Press [F] to open network setting options. • When you select a secured AP, a pop-up window appears. Enter the required passwords to connect to the WLAN. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 117) • When you select an unsecured AP, the camera will connect to the WLAN. • If you select a WPS profile supported AP, select WPS PIN connection, and then enter a PIN on the AP device. You can also connect to a WPS profile supported AP by selecting WPS button connection on the camera, and then pushing the WPS button on the AP device. • If a pop-up message about data collection regulations appears, read and agree to it. 115 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Setting network options 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [F]. 2 Select each option, and then enter the required information. Option Description Network Password Enter the network password. IP Setting Set the IP address automatically or manually. Manually setting the IP address 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [F]. 2 Select IP Setting ĺ Manual. 3 Select each option, and then enter the required information. Option Description IP Enter the static IP address. Subnet Mask Enter the subnet mask. Gateway Enter the gateway. DNS Server Enter the DNS address. 116 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Network connection tips • Some Wi-Fi features are not available if you do not insert a memory card. • The quality of the network connection will be determined by the AP. • The further the distance between your camera and the AP, the longer it will take to connect to the network. • If a nearby device is using the same radio frequency signal as your camera, it may interrupt your connection. • If your AP name is not in English, the camera may not be able to locate the device or the name may appear incorrectly. • For network settings or a password, contact your network administrator or network service provider. • Depending on the encryption type, the number of digits in the password may differ. • A WLAN connection may not be possible in all surroundings. • The camera may display a WLAN enabled printer on the AP List. You cannot connect to a network via a printer. • You cannot connect your camera to a network and a TV simultaneously. • If you cannot connect to a WLAN, try another AP from the available AP list. • Available network connections may differ by country. • The WLAN feature of your camera must comply with radio transmission laws in your region. To ensure compliance, use the WLAN feature only in the country where you purchased the camera. • The process for adjusting network settings may differ, depending on network conditions. • Do not access a network that you are not authorized to use. • Before you connect to a network, ensure your battery is fully charged. • Files that you transfer to another device may not be supported by the device. In this case, use a computer to play back the files. • If an AP requires you to enter log-in information, you will not be able to connect to it. 117 Wireless network > Connecting to a WLAN and configuring network settings Entering text Learn how to enter text. Rotate the navigation button or press [D/I/C/F] to scroll to a key and press [o] to enter it. Backspace Done Back Icon Description Delete the last letter. Move the cursor. In ABC mode, change the case. Switch between Symbol mode and ABC mode. Enter a space. Done Save the displayed text. • Press [y] to move to Done directly. • The number of characters you can enter varies depending on the situation. • The screen may differ depending on the input mode. 118 Wireless network Using the NFC Feature (Tag & Go) Using NFC features in Playback mode (Photo Beam) In Playback mode, the camera transfers the current file to the smart phone automatically when you read a tag from an NFC-enabled device. • To transfer multiple files, select files from the thumbnail view, and then read a tag from an NFC-enabled device. Using NFC features in Wi-Fi mode Select MobileLink or Remote Viewfinder from the pop-up window that appears by reading a tag from an NFC-enabled device. (p. 121, 125) Place a smart phone's NFC antenna near the camera’s NFC tag to launch the feature for saving photos to a smart phone automatically or the feature for using a smart phone as a remote shutter. You can also transfer files to an NFC-enabled device in Playback mode. • This feature is supported by NFC-enabled smart phones running Android OS. It is recommended that you use the latest version. This feature is not available for iOS devices. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps or the Google Play Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. • To read an NFC tag, place the NFC-enabled device near the camera’s NFC tag for more than 2 seconds. • You can set the size for transferred photos by pressing [m], and then selecting d ĺ MobileLink/NFC Image Size ĺ an option. • Do not modify the NFC tag in any way. Using NFC features in Shooting mode Launch AutoShare or Remote Viewfinder by reading a tag from an NFCenabled device. (p. 119, 125) Preset to launch the Wi-Fi function by reading a tag on an NFC-enabled device. (p. 139) 119 Wireless network Saving files to a smart phone automatically The camera connects to a smart phone that supports the AutoShare feature via a WLAN. When you capture a photo with your camera, the photo is saved to a smart phone automatically. • The AutoShare feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. • If you set this function, the setting is maintained even when you change the Shooting mode. • This feature may not be supported in some modes or may not be available with some shooting options. 1 In Shooting mode, select [m] ĺb ĺ AutoShare ĺ On. • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. • To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 144) 2 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. • To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 29) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 5. 3 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. • The smart phone can connect to only one camera at a time. • If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. 120 Wireless network > Saving files to a smart phone automatically 4 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. • An icon that shows the connection status ( ) will appear on the camera’s screen. 5 Capture a photo. • The captured photo is saved to the camera, and then transferred to the smart phone. If a memory card is not inserted or the memory is full, the captured photo is transferred to the smart phone without being saved to the camera. • If you recorded a video, it is saved only to the camera. • The image file captured while recording a video is not saved on the smart phone. • If the GPS feature is activated on the smart phone, the GPS information will be saved with the captured photo. 121 Wireless network The camera connects to a smart phone that supports the MobileLink feature via a WLAN. You can easily send photos or videos to your smart phone. • The MobileLink feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • You can view up to 1,000 recent files and send up to 1,000 files at a time. • When you send Full HD videos using MobileLink feature, you may not be able to play back files on some devices. • When using this feature on an iOS device, the device may lose its Wi-Fi connection. • You cannot send RAW files. • You can set the size for transferred photos by pressing [m], and then selecting d ĺ MobileLink/NFC Image Size ĺ an option. • You can also send files in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ MobileLink. • The screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. 1 Rotate the mode dial to B. 2 On the camera, select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. • To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 144) 3 On the camera, select a sending option. • If you select Select Files from Smartphone, you can use your smart phone to view and share files stored on the camera. The screen turns off if you perform no operations on the smart phone for 30 seconds. • If you select Select Files from Camera, you can select files to send from the camera. 4 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. • To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 29) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 7. Sending photos or videos to a smart phone 122 Wireless network > Sending photos or videos to a smart phone 5 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. • The smart phone can connect to only one camera at a time. • If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. 6 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 7 On the smart phone or camera, select files to transfer from the camera. 8 On the smart phone, touch the copy button or on the camera, select Send. • The camera will send the files to the smart phone. 123 Wireless network Sending photos or videos to multiple smart phones The camera connects to a smart phone that supports the Group Share feature via a WLAN. You can easily send photos or videos to multiple smart phones. • The Group Share feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • Transferring files to multiple smart phones may take longer than transferring files to one device. • When you send Full HD videos using Group Share feature, you may not be able to play back files on some devices. • When using this feature on an iOS device, the device may lose its Wi-Fi connection. • You cannot send RAW files. • You can set the size for transferred photos by pressing [m], and then selecting d ĺ MobileLink/NFC Image Size ĺ an option. • You can also send files in Playback mode by pressing [m], and then selecting Share(Wi-Fi) ĺ Group Share. 1 Rotate the mode dial to B. 2 On the camera, select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. • To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 144) 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. 124 Wireless network > Sending photos or videos to multiple smart phones 4 Select the smart phone from the list. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. • You can connect to up to 4 smart phones. • If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. 5 Select Next. 6 On camera, select files to transfer from the camera. 7 On the camera, select Send. • The camera will send the files to the smart phone. • When you connect to multiple smart phones, the camera will send the files to all devices at the same time. 125 Wireless network The camera connects to a smart phone that supports the Remote Viewfinder feature via a WLAN. Use the smart phone as a remote shutter release with the Remote Viewfinder feature. The captured photo will display on the smart phone. • The Remote Viewfinder feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. • You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. • For devices running Android OS 2.3.3 – 2.3.7, download Samsung SMART CAMERA App from www.samsung.com. • Continuously captured photos or videos will not display on the smart phone. 1 Rotate the mode dial to B. 2 On the camera, select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. • To require PIN verification when connecting the smart phone to the camera, select Security Settings. (p. 144) 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. • For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. • To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 29) on the camera. Verify that the smart phone is connected to your camera, and then skip to step 6. 4 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. • The smart phone can connect to only one camera at a time. • If the Wi-Fi Privacy lock is enabled, enter the PIN displayed on the camera to the smart phone. Using a smart phone as a remote shutter release 126 Wireless network > Using a smart phone as a remote shutter release 5 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. • If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 6 On the smart phone, select q to open the smart panel. 7 On the smart phone, set the shooting options. • While using this feature, some buttons are not available on your camera. • With the smart phone, you can operate the camera only by touching the screen. • Some shooting options are not supported. • Shooting options that you have set will remain on the camera after the connection with the smart phone has ended. 8 Touch to return to the shooting screen. 9 On the smart phone, touch and hold to focus, and then release it to capture the photo. • Touch to record a video and touch to stop a video. • If the GPS feature is activated on the smart phone, the GPS information will be saved with the captured photo. • When you use this feature, the ideal distance between the camera and the smart phone may vary, depending on your surroundings. • The smart phone must be within 7 m of the camera to use this feature. • It will take some time to capture the photo after you release on the smart phone. • If the file save option is set to Smartphone + Camera, only photos will be transferred to the smart phone. (Videos and RAW files will not be transferred.) • If you capture photos continuously when the file save option is set to Smartphone + Camera, photos will not be transferred to the smart phone. • The smart phone's screen will not mirror the camera's display when recording a video. • The Remote Viewfinder function will deactivate when: - there is an incoming call on the smart phone - either the camera or the smart phone turns off - device loses its connection to the WLAN - the Wi-Fi connection is poor or unstable - you perform no operations for approximately 3 minutes while connected - folder and file number are max values • The screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. 127 Wireless network Using the Home Monitor+ 3 On the camera, select an AP from the list, and then position the camera. • Place the camera in a safe location where children or pets cannot reach it. • Point the camera lens at the subject. • We recommend you use a fully charged battery or connect the camera to a power outlet with the AC adapter. 4 Enter your Samsung account ID and password to log in. • For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 117) • If you have previously logged in to the service, you may be logged in automatically. 5 On the smart phone, turn on the Samsung Home Monitor+ application. Use the Home Monitor+ feature to connect the camera to a smart phone on which the Samsung Home Monitor+ is installed, and monitor a location. • The Home Monitor+ feature is supported by smart phones that run the Android OS or iOS. (Some features may not be supported by some models.) Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. The Android OS must be 4.1 or higher. • You should install the Samsung Home Monitor+ application on your smart phone before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. 1 Rotate the mode dial to B. 2 On the camera, select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 128 Wireless network > Using the Home Monitor+ 6 Start monitoring on your smart phone. • During live video monitoring via the smart phone, video is not saved on the camera. • If the monitored location is dark, touch to turn on the AF-assist light. • If the camera is connected to the same wireless network as other devices, videos may not play smoothly. • Depending on network conditions, videos may delay or stop. 7 Touch to exit the Samsung Home Monitor+ application. • The smart phone may not activate the alarm when it detects sound depending on network conditions. • The Home Monitor+ feature is not a professional security device. It is recommended to use professional services for home security. • Do not connect more than two cameras using the Home Monitor+ feature to the same network. The Network may slow down. • You may incur additional charges when using the Samsung Home Monitor+ app on a 3G or LTE network. • The manufacturer is not responsible for any damages associated with the leaking or distribution of personal information, such as streaming videos, to other parties. • The user is responsible for managing the ID and password for the Home Monitor+ feature. • Use this feature indoors only. Using it in public spaces may slow down the network speed. The manufacturer is not responsible for any damages associated with the use of this feature in public spaces. • Do not use this feature for an extended period of more than a week. • Do not use this feature for illegal purposes. • A network delay or breakdown may occur depending on network conditions. • The screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. 129 Wireless network Using Auto Backup to send photos or videos You can send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. Installing the program for Auto Backup on your PC 1 Install i-Launcher on the PC. (p. 150) 2 Connect the camera to the PC with the USB cable. 3 When the Auto Backup program icon appears, click it. • The Auto Backup program is installed on the PC. Follow the onscreen instructions to complete the installation. 4 Remove the USB cable. Before installing the program, ensure that the PC is connected to a network. Sending photos or videos to a PC 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . • If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 114) 3 Select a backup PC. 130 Wireless network > Using Auto Backup to send photos or videos 4 Select OK. • To cancel sending, select Cancel. • You cannot select individual files to backup. This function backs up only new files on the camera. • The backup's progress will be shown on the PC monitor. • When the transfer is completed, the camera will turn off automatically in approximately 30 seconds. Select Cancel to return to the previous screen and prevent the camera from turning off automatically. • To turn off your PC automatically after the transfer is complete, select Shut down PC after backup. • To change the backup PC, select Change PC. • When you connect the camera to the WLAN, select the AP that is connected to the PC. • The camera will search for available access points even if you are connecting to the same access point again. • If you turn off the camera or remove the battery while sending files, the file transfer will be interrupted. • While you are using this feature, the shutter control is disabled on your camera. • You can connect only one camera to the PC at a time for sending files. • The backup may be canceled due to network conditions. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • You must turn off Windows Firewall and any other firewalls before using this feature. • You can send up to 1,000 recent files. • On the PC software, the server name must be entered in the Latin alphabet and can contain no more than 48 characters. 131 Wireless network Using Samsung Link to view files You can view files on a Samsung Link device connected to the same AP. 1 Rotate the mode dial to B. 2 Select . • The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. • If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 114) • You can set to allow only selected devices or all devices to connect by pressing [f], and then selecting DLNA Access Control on the screen. • A sharing file list is created. Wait until other devices can find your camera. 3 Connect the Samsung Link device to a network, and then turn on the Samsung Link feature. • Refer to your device's user manual for more information. 4 On the camera, allow the Samsung Link device to connect to your camera. 5 On the Samsung Link device, select a camera to connect to. 6 On the Samsung Link device, browse the shared photos or videos. • For information about searching for the camera and browsing the photos or videos on the Samsung Link device, refer to the device's user manual. • Videos may not play smoothly depending on the type of Samsung Link device or the network condition. AP ▲ The camera is connected to a TV that supports Samsung Link via WLAN. 132 Wireless network > Using Samsung Link to view files • You can share up to 1,000 recent files. • On a Samsung Link device, you can view only photos or videos captured with your camera. • The range of the wireless connection between your camera and a Samsung Link device may vary depending on the specifications of the AP. • If the camera is connected to 2 Samsung Link devices, playback may be slower. • Photos or videos will be shared in their original sizes. • You can use this feature only with devices that support Samsung Link. • Shared photos or videos will not be stored on the Samsung Link device, but they can be stored in the camera to meet the device's specifications. • Transferring photos or videos to the Samsung Link device may take some time depending on the network connection, the number of files to be shared, or the sizes of the files. • If you power off the camera abnormally while viewing photos or videos on a Samsung Link device (for example, by removing the battery), the device considers the camera to still be connected. • The order of photos or videos on the camera may be different than on the Samsung Link device. • Depending on the number of photos or videos you want to share, it may take some time to load your photos or videos and complete the initial set-up process. • While viewing photos or videos on the Samsung Link device, continuously using the device's remote or performing additional operations on the device may prevent this feature from working properly. • If you reorder or sort files on the camera while viewing them on a Samsung Link device, you must repeat the initial set-up process to update the list of files on the device. • When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. • We recommend you use a network cable to connect your Samsung Link device to your AP. This will minimize any video ‘Stuttering’ you may experience when streaming content. • To view files on a Samsung Link device, enable multicast mode on your AP. Chapter 5 Camera settings menu Learn about the user settings and general settings menu. You can adjust the settings to better suit your needs and preferences. 134 Camera settings menu You can set the user environment with these settings. To set user options, In Shooting mode, press [m] ĺ d ĺ an option. Available items and the order of them may differ depending on shooting conditions. ISO Customizing ISO Step You can set the size for the ISO sensitivity by either 1/3 or 1 step. Auto ISO Range You can set the maximum ISO value under which each EV step is chosen when you set the ISO to Auto. Noise Reduction Use the Noise Reduction to reduce the visual noise in photos. * Default Option Description High ISO NR This function reduces noise that may occur when you set a high ISO sensitivity. (Off, High, Normal*, Low) Long Term NR This function reduces noise when you set the camera for a long exposure. (Off, On*) User settings 135 Camera settings menu > User settings Bracket Settings You can set up the options for each bracketing. * Default Option Description AE Bracket Settings Set the exposure interval. (-/+0.3 EV*, -/+0.7 EV, -/+1.0 EV, -/+1.3 EV, -/+1.7 EV, -/+2.0 EV, -/+2.3 EV, -/+2.7 EV, -/+3.0 EV) WB Bracket Settings Adjust the White Balance interval range of the 3 bracketed photos. (AB-/+3*, AB-/+2, AB-/+1, MG-/+3, MG-/+2, MG-/+1) For example, AB-/+3 adjusts the Amber value plus or minus three steps. MG-/+3 adjusts the Magenta value the same amount. P Wiz Bracket Settings Select 3 Picture Wizard settings the camera uses to capture the 3 bracketed photos. Depth Bracket Settings Set the depth interval. (-/+0.3, -/+0.7, -/+1.0*, -/+1.3, -/+1.7, -/+2.0, -/+2.3, -/+2.7, -/+3.0) DMF (Direct Manual Focus) You can adjust the focus manually by rotating the focus ring after achieving the focus by half-pressing [Shutter]. This feature may not be available with some lenses. 136 Camera settings menu > User settings Color Space The color space option allows you to select methods for representing colors. Digital imaging devices such as digital cameras, monitors, and printers have their own methods for representing colors, which are called color spaces. * Default Option Description sRGB* sRGB (Standard RGB) is an international specification to define the color space created by IEC (International Electrotechnical Commission). It is widely used for creating colors on PC monitors and is also the standard color space for Exif. sRGB is recommended for regular images and images you intend to publish on the Internet. Adobe RGB Adobe RGB is used for commercial printing and has a larger color range than sRGB. Its wider range of colors helps you to easily edit photos on a computer. Note that individual programs are generally compatible with a limited number of color spaces. Adobe RGB sRGB When the color space is set to Adobe RGB, photos will be saved as "_SAMXXXX.JPG". 137 Camera settings menu > User settings Distortion Correct You can correct lens distortion that might occur from lenses. This feature is available with lenses that support it. iFn Customizing You can select options that can be adjusted when you press [i-Function] on an i-Function lens. Option Description Aperture Set to adjust the aperture value. Shutter Speed Set to adjust the shutter speed. EV Set to adjust the exposure value. ISO Set to adjust ISO sensitivity. White Balance Set to adjust the White Balance. 138 Camera settings menu > User settings User Display You can add or remove shooting information from the display. 1 2 3 No. Description 1 Icons Set to display icons on the right in Shooting mode. 2 Date & Time Set to display the date and time. 3 Histogram Set the histogram on the display on or off. About histogram A histogram is a graph that shows the brightness distribution of a photo. A histogram inclined to the left indicates a dark photo. A histogram inclined to the right indicates a bright photo. The height of the graph is related to color information. The graph gets higher if a specific color is more common. Insufficient exposure Balanced exposure Excessive exposure 139 Camera settings menu > User settings Key Mapping You can change the function assigned to the Custom button. * Default Button Function Custom Set the Custom button's function. • Optical Preview*: Execute the Depth of Field Preview function for the current aperture value. (p. 23) • One Touch WB (White Balance): Execute the Custom White Balance function. • One Touch RAW +: Save a file in the RAW+JPEG format. To save a file in JPEG format, press the button again. • Reset: Reset some settings. • AEL: Execute the auto exposure lock function. (Halfpressing [Shutter] executes the auto exposure lock function.) • AEL Hold: Keep executing the auto exposure lock function after shooting. (The exposure remains locked even after you capture a photo.) Live view NFC In Shooting mode, turn on the NFC feature on an NFC-enabled smart phone and place the smart phone's NFC antenna near the camera’s NFC tag to launch AutoShare or Remote Viewfinder. This feature is supported by NFC-enabled smart phones running Android OS. It is recommended that you use the latest version. This feature is not available for iOS devices. MobileLink/NFC Image Size Set the size of photos to transfer to a smart phone using the MobileLink or NFC functions. * Default Option Description Resize to 2M or lower If a photo's size is larger than 3M, it will be transferred after resizing it to 2M or lower. Original* The photo will be transferred in its original size. 140 Camera settings menu > User settings Auto Self-Shot Set to turn on the camera and enter Self shot mode automatically when you flip the display upward. In Self shot mode, the timer (3 seconds), face detection, and beauty face options are automatically activated. Lens Button Speed Settings Set the zoom speed for the Power Zoom lens' buttons at either fast, medium, or slow speed. At fast speed, zoom noise increases and can be recorded in videos. This function is available only when you attach the Power Zoom lens. Grid Line Select a guide to help you compose a scene. (Off*, 4 X 4, 3 X 3, Cross, Diagonal) AF Lamp When shooting in dark places, turn the AF lamp on in order to have a better auto focus. The Auto Focus functions more accurately in dark places when the AF lamp is on. 141 Camera settings menu * Default Item Description Display Adjust Adjust the display brightness, auto brightness setting, display color, or level gauge. ‡ Display Brightness: You can adjust the display brightness manually. ‡ Auto Brightness: Turn auto brightness on or off. (Off, On*) ‡ Display Color: You can adjust the display color manually. ‡ Horizontal Calibration: Calibrate the level gauge. If the level gauge is not level, position the camera on the level surface, and then follow the on-screen instructions. ‡ You cannot access the Horizontal Calibration option in Playback mode. ‡ You cannot calibrate the level gauge in portrait orientation. Auto Display Off Set the display off time. The display turns off if you do not use the camera for the time you set. (Off, 30 sec*, 1 min, 3 min, 5 min, 10 min) Learn to configure your camera's settings. To set Setting options, In Shooting or Playback mode, press [m] ĺ q ĺ an option. * Default Item Description Sound ‡ System Volume: Set the sound volume or turn all sound off entirely. (Off, Low, Medium*, High) Even if the system volume is turned off, the camera emits the sound while playing a video or a slide show. ‡ AF Sound: Set the sound the camera emits when you half-press the shutter button on or off. (Off, On*) ‡ Button Sound: Set the sound the camera emits when you press the buttons.(Off, On*) Quick View Set the Quick View time length-the amount of time the camera displays a photo immediately after you capture it. (Off, 1 sec*, 3 sec, 5 sec, Hold) Setting 142 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Date & Time Set date, time, date format, time zone and whether to imprint the date on photos. (Time Zone, Date/Time Set, Date Type, Time Type, Imprint) • The date appears on the lower right side of the photo. • When you print a photo, some printers may not print the date appropriately. Video Out Set the video signal output appropriate for your country when connecting the camera to an external video device such as a monitor or HDTV. • NTSC: USA, Canada, Japan, Korea, Taiwan, Mexico, etc. • PAL (Supports only PAL B, D, G, H, or I): Australia, Austria, Belgium, China, Denmark, Finland, France, Germany, England, Italy, Kuwait, Malaysia, New Zealand, Singapore, Spain, Sweden, Switzerland, Thailand, Norway, etc. Anynet+ (HDMI-CEC) When you connect the camera to an HDTV that supports Anynet+ (HDMI-CEC), you can control the play function of the camera with the TV remote control. • Off: You cannot control the play function of camera with the TV remote control. • On*: You can control the play function of camera with the TV remote control. * Default Item Description Auto Power Off Set power shut off time. The camera shuts off if you do not use it for the time you set. (Off, 1 min*, 3 min, 5 min, 10 min, 30 min) • The camera retains the power-off time setting even if you replace the battery. • Auto Power Off may not work if the camera is connected to a computer or a TV or playing a slide show or a movie. Help Guide Display • Mode Help Guide: Set to display help text about the selected mode when changing shooting modes. (Off, On*) • Function Help Guide: Set to display help text about menus and functions. (Off, On*) Press [n] to hide the help text. Language Set a language the camera shows on the display. 143 Camera settings menu > Setting * Default Item Description HDMI Output When you connect the camera to an HDTV with an HDMI cable, you can change the resolution of the image. • NTSC: Auto*, 1080i, 720p, 480p, 576p (activates only when PAL is selected) If the connected HDTV does not support the resolution you select, the camera sets the resolution one level lower. File Name Set the method of creating file names. • Standard*: SAM_XXXX.JPG (sRGB)/ _SAMXXXX.JPG (Adobe RGB) • Date: - sRGB files - MMDDXXXX.JPG. For example, for a photo captured on Jan. 01, the file name would be 0101XXXX. jpg. - Adobe RGB files - _MDDXXXX.JPG for the months Jan through Sept. For the months Oct through Dec, the month number is replaced by the letters A (Oct.), B (Nov.) and C (Dec.). For example, for a photo captured on Feb. 03, the file name would be _203XXXX.jpg. For a photo captured on Oct. 05, the file name would be _A05XXXX.jpg. * Default Item Description File Number Set the method of numbering files and folders. • Reset: After using the reset function, the next file name is started at 0001. • Series*: New file numbers continue the existing number sequence, even if you have installed a new memory card, formatted the card, or deleted all photos. • The first folder name is 100PHOTO, if you have selected the sRGB color space and Standard file naming, the first file name is SAM_0001. • File name numbers are increased by 1 from SAM_0001 to SAM_9999. • Folder numbers are increased by 1 from 100PHOTO to 999PHOTO. • The maximum number of files that can be saved in one folder is 9,999. • File numbers are assigned according to DCF (Design rule for Camera File system) specifications. • If you change a file name (for example, on a computer), the camera will not be able to play the file. Folder Type Set the type of folder. • Standard*: XXXPHOTO • Date: XXX_MMDD 144 Camera settings menu > Setting * Default Item Description Format Format the memory card. Formatting deletes all existing files including protected files. (No*, Yes) Errors can occur if you use a memory card formatted by another brand of camera, a memory card reader, or a computer. Please format memory cards in the camera before using them to capture photos. Device Information View the firmware version of the body and the lens, Mac address, and network certification number, or update the firmware. • Software Update: Update the firmware of the camera body or lens. (Body Firmware, Lens Firmware) • You can update the firmware by connecting the camera to the computer and starting i-Launcher. For more details, refer to page 167. • You cannot run a firmware upgrade without a fully charged battery. Recharge the battery fully before running a firmware upgrade. • If you update the firmware, user settings and values will be reset. (Date, time, language, and video out will not change.) • Do not turn the camera off while the update is in progress. * Default Item Description Wi-Fi Privacy lock Set to require a PIN when connecting the camera and a smart phone. • PIN: Enter a PIN before connecting. • None*: Allow a connection without requiring a PIN. • Connections will automatically be made without requiring a PIN when using the NFC function. • PINs are automatically generated and renewed only when you reset the camera settings or update the firmware. • If you have previously connected your camera to a smart phone via a PIN, they will connect automatically. Reset Reset the setup menu and shooting options to the factory defaults. (Date, time, language, and video output settings do not change.) (No*, Yes) Open Source License View open source licenses. Chapter 6 Connecting to external devices Make full use of the camera by connecting it to external devices such as a computer or HDTV. 146 Connecting to external devices Play back photos or videos by connecting your camera to an HDTV using an optional HDMI cable. 1 In Shooting or Playback mode, press [m] ĺ q ĺ HDMI Output ĺ an option. (p. 143) 2 Turn off your camera and HDTV. 3 Connect your camera to your HDTV with the optional HDMI cable. 4 Turn on your HDTV, and then select the HDMI video source. 5 Turn on the camera. • The camera automatically enters into Playback mode when you connect it to an HDTV. 6 View photos or play videos using the camera buttons. • When using the HDMI cable, you can connect the camera to an HDTV using the Anynet+(CEC) method. • The Anynet+(CEC) functions allow you to control connected devices using the TV remote control. • If the HDTV supports Anynet+(CEC), the TV turns on automatically when used in conjunction with the camera. This feature may not be available on some HDTVs. • When connected to an HDTV by an HDMI cable, the camera cannot capture a photo or video. • When connected to an HDTV, some of the camera’s playback functions may not be available. • The length of time after which the camera and an HDTV are connected may vary depending on the memory card that you are using. As the main feature of a memory card is to increase the transfer speed, it is not necessarily true to say that a memory card with a faster transfer speed is also fast in using the HDMI function. Viewing files on an HDTV 147 Connecting to external devices Transfer files on a memory card to your computer by connecting the camera to the PC. Transferring files to your Windows OS computer Connecting the camera as a removable disk You can connect the camera to your computer as a removable disk. Open the removable disk and transfer files to your computer. 1 Turn off the camera. 2 Connect the camera to your computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 3 Turn on the camera. ‡ The computer recognizes the camera automatically. 4 On your computer, select My Computer ĺ Removable Disk ĺ DCIM ĺ 100PHOTO or 101_0101. 5 Select the files you want, and then drag or save them to your computer. If the Folder Type is set to Date, the folder name appears as "XXX_MMDD". For example, if you capture a photo on January 1, the folder name will be "101_0101". Transferring files to your computer 148 Connecting to external devices > Transferring files to your computer Disconnecting the camera (for Windows 7) With Windows 8, the methods for disconnecting the camera are similar. 1 Ensure that no data is being transferred between the camera and the computer. ‡ If the status lamp on your camera is blinking, it means the data transfer is in progress. Please wait until the status lamp stops blinking. 2 Click on the tool bar at the bottom right of your computer screen. 3 Click the pop-up message. 4 Click the message box indicating safely removed. 5 Remove the USB cable. Transferring files to your Mac OS Mac OS 10.7 or later is supported. 1 Turn off the camera. 2 Connect your camera to a Macintosh computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 149 Connecting to external devices > Transferring files to your computer 3 Turn on the camera. • The computer recognizes the camera automatically and displays a removable disk icon. 4 On your computer, open the removable disk. 5 Transfer photos or videos to the Mac OS computer. 150 Connecting to external devices You can view and edit files using the provided programs. You can also send the files to a PC wirelessly. Installing i-Launcher 1 Turn off the camera. 2 Connect the camera to your computer with the USB cable. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. 3 Turn on the camera. 4 Install i-Launcher on the PC. OS How to Install Windows When the pop-up window prompts you to install i-Launcher, select Yes. ‡ If the pop-up window does not appear, select My Computer ĺ i-Launcher ĺ iLinker.exe. ‡ If a pop-up window prompting you to run iLinker.exe appears, run it first. ‡ When you connect the camera to a computer with i-Launcher installed, the program will launch automatically. Mac Click Devices ĺ i-Launcher ĺ Mac ĺ iLinker. 5 Follow the on-screen instructions to complete the installation. Before installing the program, ensure that the PC is connected to a network. Using programs on a PC 151 Connecting to external devices > Using programs on a PC Using Samsung i-Launcher Icon Description You can download the firmware of your camera. Download the User Manual. Download this program to convert Samsung RAW files (SRW) to DNG files. i-Launcher provides a link for downloading the PC Auto Backup program when you connect the camera to a computer. You can send photos or videos that you captured with the camera to a PC wirelessly. If you cannot open Samsung RAW files (SRW) with Adobe Photoshop Lightroom, convert the file format to DNG with the Samsung DNG Converter or update the Adobe Photoshop Lightroom program. Using i-Launcher i-Launcher allows you update the firmware of the camera or the lens or provides a link to download the PC Auto Backup program. Requirements for Windows OS Item Requirements CPU Intel® Core™ 2 Duo 1.66 GHz or higher/ AMD Athlon X2 Dual-Core 2.2 GHz or higher RAM Minimum 512 MB RAM (1 GB or more recommended) OS* Windows 7, Windows 8 Hard disk capacity 250 MB or more (1 GB and above recommended) Others • CD-ROM drive • 1024X768 pixels, 16-bit color display compatible monitor (1280X1024 pixels, 32-bit color display recommended) • USB 2.0 port • nVIDIA Geforce 7600GT or higher/ ATI X1600 series or higher • Microsoft DirectX 9.0c or later * A 32-bit version of i-Launcher will be installed—even on 64-bit editions of Windows 7 and Windows 8. 152 Connecting to external devices > Using programs on a PC • The requirements on the following page are recommendations only. i-Launcher may not work properly even when the computer meets the requirements, depending on the condition of your computer. • If your computer does not meet the requirements, videos may not play correctly. The manufacturer is not responsible for any damage that results from using unqualified computers such as a computer you assembled yourself. Requirements for Mac OS Item Requirements OS Mac OS 10.5 or higher (except PowerPC) RAM Minimum 256 MB RAM (512 MB or more recommended) Hard disk capacity Minimum 110 MB Others • CD-ROM drive • USB 2.0 port Opening Samsung i-Launcher On your computer, select Start ĺ All Programs ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher. Or, click Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher on your Mac OS computer. Downloading the firmware From the Samsung i-Launcher screen, click . For information about updating the firmware, refer to page 167. Downloading the PC Auto Backup program From the Samsung i-Launcher screen, click . For information about installing the PC Auto Backup program, refer to page 129. 153 Connecting to external devices > Using programs on a PC Installing Adobe Photoshop Lightroom 1 Insert Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM into your PC. 2 Select a language. 3 Follow the on-screen instructions. Using Adobe Photoshop Lightroom Photos captured by a camera are often transformed to JPEG formats and stored in the memory according to the settings of the camera at the time of shooting. RAW files are not transformed to JPEG formats and are stored in the memory without any changes. With Adobe Photoshop Lightroom, you can calibrate exposures, White Balances, tones, contrasts, and colors of photos. You can also edit JPEG or TIFF files as well as RAW files. For more information, refer to the program guide. • If you cannot open Samsung RAW files (SRW) with Adobe Photoshop Lightroom, convert the file format to DNG with the Samsung DNG Converter or update the Adobe Photoshop Lightroom program. • In Adobe Photoshop Lightroom, an image’s brightness, color and other effects may be displayed differently. This occurs because the original camera settings and options applied during image capture are removed, ready for it to be processed in Adobe Photoshop Lightroom. Chapter 7 Appendix Get information about error messages, camera maintenance, trouble shooting tips, specifications, and optional accessories. 155 Appendix When the following error messages appear, try these remedies. Error messages Suggested remedies Lens is locked The lens is locked. Rotate the lens counterclockwise until you hear a click. (p. 46) Card Error • Turn off the camera, and then turn it on again. • Remove the memory card and insert it again. • Format the memory card. Low Battery Insert a charged battery or recharge the battery. No Image File Capture photos or insert a memory card that contains photos. Device disconnected. Network connection disconnected while photos are being transferred to supported devices. Re-select a supported device. File Error Delete the damaged file or contact a service center. Error messages Suggested remedies Memory Full Delete unnecessary files or insert a new memory card. Transfer failed. • The camera has failed to send e-mails or files to other devices. Try sending again. • Check the network connection and try again. Unable to capture a photo because folder and file number on the memory card reached the maximum values. Reset the folder number? File names do not match the DCF standard. Follow the on-screen instructions to reset the folder number. Error 00 Turn off your camera and remount the lens. If the message still appears, contact a service center. Error 01/02 Turn off your camera, remove the battery, and insert again. If the message still appears, contact a service center. Error messages 156 Appendix Cleaning the camera Camera lens and display Use a brush to remove dust and wipe the lens gently with a soft cloth. If any dust remains, apply lens cleaning liquid to a piece of cleaning paper and wipe gently. Image sensor Depending on different shooting conditions, dust may appear in photos because the image sensor is exposed to the external environment. This problem is normal, and the exposure to dust occurs in everyday use of the camera. Do not insert the blower into the mounting opening of the lens. Camera body Wipe gently with a soft, dry cloth. Never use benzene, thinners, or alcohol to clean the device. These solutions can damage the camera or cause it to malfunction. Maintaining the camera 157 Appendix > Maintaining the camera Using on beaches or shores • Protect your camera from sand and dirt when you use it on beaches or in other similar areas. • Your camera is not waterproof. Do not handle the battery, adapter, or memory card with wet hands. Operating the camera with wet hands may cause damage to your camera. Storing for extended period of time • When you store the camera for an extended period, place it in a sealed container with an absorbent material, such as silica gel. • Over time, unused batteries will discharge and must be recharged before use. • The present date and time can be initialized when the camera is turned on after the camera and battery have been separated for a prolonged period. Using or storing the camera Inappropriate places to use or store the camera • Avoid exposing the camera to very cold or very hot temperatures. • Avoid using your camera in areas with extremely high humidity, or where the humidity changes drastically. • Avoid exposing the camera to direct sunlight and storing it in hot, poorly ventilated areas, such as in a car during summer time. • Protect your camera and the display from impact, rough handling, and excessive vibration to avoid serious damage. • Avoid using or storing your camera in dusty, dirty, humid, or poorly ventilated areas to prevent damage to moving parts and internal components. • Do not use your camera near fuels, combustibles, or flammable chemicals. Do not store or carry flammable liquids, gases, or explosive materials in the same compartment as the camera or its accessories. • Do not store the camera where there are mothballs. 158 Appendix > Maintaining the camera Using the camera with caution in humid environments When you transfer the camera from a cold environment to a warm one, condensation can form on the lens or internal components of the camera. In this situation, turn off the camera and wait for at least 1 hour. If condensation forms on the memory card, remove the memory card from the camera and wait until all moisture has evaporated before reinserting it. Other cautions • Do not swing your camera by the strap. This may cause injury to yourself or others or damage to your camera. • Do not paint your camera, as paint can clog moving parts and prevent proper operation. • Turn off the camera when not using it. • Your camera consists of delicate parts. Avoid impacts to the camera. • Protect the display from external force by keeping it in the case when not in use. Protect the camera from scratches by keeping it away from sand, sharp implements, or loose change. • Do not use the camera if the screen is cracked or broken. Broken glass or acrylic could cause injury to your hands and face. Take the camera to a Samsung service center to have it repaired. • Never place cameras, batteries, chargers, or accessories near, on, or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Heat can deform or overheat these devices, which can cause a fire or explosion. • Do not expose the lens to direct sunlight, as this may discolor the image sensor or cause it to malfunction. • Protect your lens from fingerprints and scratches. Clean your lens with a soft, clean, debris-free lens cloth. • The camera may turn off if impacted from the outside. This is to protect the memory card. Turn on the camera to use it again. • While you use the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. • When you use the camera in low temperatures, it may take some time to turn on, the color of the display may be changed temporarily, or afterimages may appear. These conditions are not malfunctions and they will correct themselves when the camera is returned to milder temperatures. • Paint or metal on the outside of the camera may cause allergies, itchy skin, eczema, or swelling for people with sensitive skin. If you experience any of these symptoms, stop using the camera immediately and consult a doctor. • Do not insert foreign objects into any of your camera’s compartments, slots, or access points. Damage due to improper use may not be covered by your warranty. • Do not allow unqualified personnel to service the camera or attempt to service the camera yourself. Any damage that results from unqualified service is not covered by your warranty. 159 Appendix > Maintaining the camera About memory card Supported memory card This product supports microSD, microSDHC, or microSDXC memory cards. Memory card adapter Memory card To read data with a PC or memory card reader, insert the memory card into a memory card adapter. 160 Appendix > Maintaining the camera Memory card capacity The memory capacity may differ depending on shooting scenes or shooting conditions. These capacities are based on a 2 GB SD card. Size Quality Super Fine Fine Normal RAW RAW + S.Fine RAW + Fine RAW + Normal Photo 20.0M (5472X3648) 162 294 403 57 26 32 35 10.1M (3888X2592) 292 492 638 - 32 37 39 5.9M (2976X1984) 440 688 846 - 36 40 41 2.0M (1728X1152) 841 1,095 1,217 - 41 42 43 Burst 495 753 911 - - - - 16.9M (5472X3080) 188 337 456 - 27 34 37 7.8M (3712X2088) 359 585 739 - 34 38 40 4.9M (2944X1656) 503 762 919 - 37 40 41 2.1M (1920X1080) 1,566 2,840 3,897 - 44 45 46 13.3M (3648X3648) 231 403 536 - 30 35 38 7.0M (2640X2640) 390 624 781 - 35 39 40 4.0M (2000X2000) 573 839 993 - 38 41 42 1.1M (1024X1024) 2,814 4,750 6,163 - 45 46 46 161 Appendix > Maintaining the camera Cautions when using memory cards • Avoid memory cards to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can cause memory cards to malfunction. • Insert a memory card in the correct direction. Inserting a memory card in the wrong direction may damage your camera and memory card. • Do not use memory cards that have been formatted by other cameras or by a computer. Reformat the memory card with your camera. • Turn off the camera when you insert or remove the memory card. • Do not remove the memory card or turn off your camera while the lamp is blinking, as this may damage your data. • When the lifespan of a memory card has expired, you cannot store any more photos on the card. Use a new memory card. • Do not bend, drop, or subject memory cards to heavy impact or pressure. • Avoid using or storing memory cards near strong magnetic fields. • Avoid using or keeping memory cards in areas with high temperature, high humidity, or corrosive substances. Size Quality HQ Normal Video 1920X1080 (30 fps) Approx. 17' 02" Approx. 19' 50" 1280X720 (30 fps) Approx. 23' 46" Approx. 29' 37" 640X480 (30 fps) Approx. 58' 24" Approx. 77' 06" For Sharing (30 fps) - Approx. 261' 21" • The figures above are measured without using the zoom function. • Available recording time may vary if you use the zoom. • Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. • The maximum recording time is 20 minutes per file. • The maximum playback time of For Sharing videos is 30 seconds per file. 162 Appendix > Maintaining the camera About the battery Use only Samsung-approved batteries. Battery specifications Item Description Model* B740AE/B740AC/B740AU/B740AK Type Lithium-ion battery Cell capacity 2,330 mAh Voltage 3.8 V Charging time** (When the battery is completely discharged) Approx. 270 min. * The battery specifications or model may differ depending on your region. ** The figures above are based on when you use the provided USB cable and AC adapter. Charging the battery by connecting it to a computer may take longer. • Prevent memory cards from making contact with liquids, dirt, or foreign substances. If dirty, wipe the memory card clean with a soft cloth before you insert the memory card in your camera. • Do not allow liquids, dirt, or foreign substances to come in contact with memory cards or the memory card slot. Doing so may cause memory cards or the camera to malfunction. • When you carry a memory card, use a case to protect the card from electrostatic discharges. • Transfer important data to other media, such as a hard disk, CD, or DVD. • When you use the camera for an extended period, the memory card may become warm. This is normal and does not indicate a malfunction. • Use a memory card that meets the standard requirements. The manufacturer is not responsible for any loss of data. 163 Appendix > Maintaining the camera Personal injury or death can occur if the battery is handled carelessly or improperly. For your safety, follow these instructions for proper battery handling: • The battery can ignite or explode if not handled properly. If you notice any deformities, cracks, or other abnormalities in the battery, immediately discontinue use of the battery and contact your manufacturer. • Use only authentic, manufacturer-recommend battery chargers and charge the battery only by the method described in this user manual. • Do not place the battery near heating devices or expose to excessively warm environments, such as the inside of an enclosed car in the summertime. • Do not place the battery in a microwave oven. • Avoid storing or using the battery in hot, humid places, such as spas or shower enclosures. • Do not rest the device on flammable surfaces, such as bedding, carpets, or electric blankets for a prolonged period. • When the device is switched on, do not leave it in any confined space for a prolonged period. • Do not allow battery terminals to come in contact with metallic objects, such as necklaces, coins, keys, or watches. • Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. • Do not disassemble the battery or puncture it with any sharp object. • Avoid exposing the battery to high pressure or crushing forces. • Avoid exposing the battery to major impacts, such as dropping it from high places. • Do not expose the battery to temperatures of 60 °C (140 °F) or above. • Do not allow the battery to come in contact with moisture or liquids. • Battery shall not be exposed to excessive heat such as sunshine, fire, or the like. Disposal guidelines • Dispose of the battery with care. • Do not dispose of the battery in a fire. • Disposal regulations may differ by country or region. Dispose of the battery in accordance with all local and federal regulations. Guidelines for charging the battery Charge the battery only by the method described in this user manual. The battery can ignite or explode if not charged properly. 164 Appendix > Maintaining the camera Battery life Shooting mode Average time / Number of photos Photos Approx. 185 min./Approx. 370 photos Videos Approx. 135 min. (Record videos at 1920X1080 resolution and 30 fps.) • The figures above are based on the CIPA test standards. Your results may differ depending on your actual usage. • Available shooting time differs depending on background, shooting interval, and use conditions. • Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. Low battery message When the battery has fully discharged, the battery icon will turn red and the "Low Battery" message will appear. Notes about using the battery • Avoid exposing batteries to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can reduce the charging capacity of your batteries. • When you use the camera for an extended period, the area around the battery chamber may become warm. This does not affect the normal use of the camera. • Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. • In temperatures below 0 °C/32 °F, battery capacity and battery life may decrease. • Battery capacity may decrease in low temperatures, but will return to normal in milder temperatures. • Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Storing the camera for extended periods with the battery installed causes the battery to discharge. You may not be able to recharge a fully discharged battery. • When you do not use the camera for an extended period (3 months or more), check the battery and recharge it regularly. If you let the battery discharge continually, its capacity and life may decrease, which can lead to a malfunction, fire, or explosion. 165 Appendix > Maintaining the camera Cautions about using the battery Protect batteries, chargers, and memory cards from damage. Prevent batteries from making contact with metal objects, as this can create a connection between the + and – terminals of your battery and lead to temporary or permanent battery damage and may cause a fire or electric shock. Notes about charging the battery • If the status lamp is off, ensure that the battery is inserted correctly. • If the camera is on while charging, the battery may not fully charge. Turn off the camera before charging the battery. • Do not use your camera when you are charging the battery. This may cause a fire or electric shock. • Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. • Let the battery charge for at least 10 minutes before turning on the camera. • If you connect the camera to an external power source when the battery is depleted, using high energy-consuming functions will cause the camera to turn off. To use the camera normally, recharge the battery. • If you reconnect the power cable when the battery is fully charged, the status lamp turns on for approximately 30 minutes. • Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Charge the battery fully before using the camera. • If the status lamp blinks in red, reconnect the cable, or remove the battery and insert it again. • If you charge the battery when the cable is overheated or the temperature is too high, the status lamp may blink in red. Charging will start when the battery cools down. • Overcharging batteries may shorten battery life. After charging is finished, disconnect the cable from your camera. • Do not bend or place heavy objects on the AC cable. Doing so may damage the cable. 166 Appendix > Maintaining the camera Notes about charging with a computer connected • Use only the provided USB cable. • The battery may not charge when: - you use a USB hub - other USB devices are connected to your computer - you connect the cable to the port on the front side of your computer - the USB port of your computer does not support the power output standard (5 V, 500 mA) Handle and dispose of batteries and chargers with care • Never dispose of batteries in a fire. Follow all local regulations when you dispose of used batteries. • Never place batteries or cameras on or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Batteries may explode when they are overheated. 167 Appendix Updating the firmware Connect the camera to the computer and update the firmware of the camera of the lens. ‡ You cannot run a firmware upgrade without a fully charged battery. Recharge the battery fully before running a firmware upgrade. ‡ If you update the firmware, user settings and values will be reset. (Date, time, language, and video out will not change.) ‡ Do not turn the camera off while the update is in progress. 1 Turn off the camera. 2 Connect your camera to the computer with the USB cable. ‡ You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. ‡ If you try to plug the USB cable into the HDMI port, the camera may not work properly. 3 Turn on the camera. 4 On the computer, select i-Launcher ĺ . 5 Follow the on-screen instructions to download the firmware to the camera. ‡ You can download the firmware of the camera or the lens. 6 Turn off the camera when the download completes. 7 Remove the USB cable. 8 Turn on the camera. 9 Press [m] ĺ q ĺ Device Information ĺ Software Update ĺ Body Firmware or Lens Firmware. 10 Select Yes from a pop-up window on the camera to update the firmware. 168 Appendix Before contacting a service center If you are having trouble with your device, try these troubleshooting solutions before contacting a service professional. When you leave your camera at a service center, be sure to also leave the other components that may have contributed to the malfunction, such as the memory card and battery. Situation Suggested remedies Cannot turn on the camera • Ensure that the battery is inserted. • Ensure that the battery is inserted correctly. • Charge the battery. The power turns off suddenly • Charge the battery. • Your camera may be in Auto power off mode or the display turns off automatically. (p. 142) • The camera may be turned off automatically to prevent the memory card from being damaged due to excessive heat. Turn on your camera again. The camera is losing battery power quickly • The battery may lose power more quickly in low temperatures (below 0 °C/32 °F). Keep the battery warm by putting it into your pocket. • Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Recharge if needed. • Batteries are consumable parts that must be replaced over time. Get a new battery if the battery life is diminishing quickly. Situation Suggested remedies Cannot capture photos • There is no space on the memory card. Delete unnecessary files or insert a new card. • Format the memory card. • The memory card is defective. Get a new memory card. • Ensure that the camera is switched on. • Charge the battery. • Ensure that the battery is inserted correctly. The camera freezes Remove the battery and insert it again. The camera heats up While using the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. The flash fires unexpectedly The flash may fire due to static electricity. The camera is not malfunctioning. The flash does not work • The flash option may be set to Off. (p. 88) • You cannot use the flash in some modes. The date and time are incorrect Set the date and time under the q menu. (p. 142) The display or buttons do not work Remove the battery and insert it again. 169 Appendix > Before contacting a service center Situation Suggested remedies The memory card has an error • Turn off the camera, and then turn it on again. • Remove the memory card, and then insert it again. • Format the memory card. See "Cautions when using memory cards" for more details. (p. 161) Your TV or computer cannot display photos and videos that are stored on a microSDXC memory card microSDXC memory cards use the exFAT file system. Ensure that the external device is compatible with the exFAT file system before connecting the camera to the device. Your computer does not recognize a microSDXC memory card microSDXC memory cards use the exFAT file system. To use microSDXC memory cards on a Windows XP computer, download and update the exFAT file system driver from the Microsoft website. Cannot display files If you change the name of a file, your camera may not play the file (the name of the file should meet the DCF standard). If you encounter this situation, display files on your computer. Situation Suggested remedies The photo is blurry • Ensure that the focus option you set is suitable for the kind of shot you are capturing. • Use a tripod to prevent your camera from shaking. • Ensure that the lens is clean. If not, clean the lens. (p. 156) The colors in the photo do not match the actual scene An incorrect White Balance can create unrealistic color. Select the proper White Balance option to suit the light source. (p. 70) The photo is too bright or too dark Your photo is overexposed or underexposed. • Adjust the aperture value or the shutter speed. • Adjust the ISO sensitivity. (p. 69) • Turn the flash off or on. (p. 88) • Adjust the exposure value. (p. 95) Photos are distorted This camera can have minute distortion when using a wide-angle lens that enables shooting with a wide angle of view. This is normal, and does not cause malfunction. Horizontal lines appear on the photo This may occur when the subject is exposed to a fluorescent or mercury-vapor light source. Select a slow shutter speed. Playback screen does not appear on the connected external device • Ensure that HDMI cable is properly connected to the external monitor. • Ensure that the memory card is properly recorded. 170 Appendix > Before contacting a service center Situation Suggested remedies Your computer does not recognize your camera • Ensure that the USB cable is connected correctly. • Ensure that the camera is switched on. • Ensure that you are using a supported operating system. Your computer disconnects the camera while transferring files The file transfer may be interrupted by static electricity. Disconnect the USB cable and connect it again. i-Launcher is not functioning properly • End i-Launcher and restart the program. • Depending on your computer's specifications and environment, the program may not launch automatically. In this case, click Start ĺ All Programs ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher on your Windows computer. (For Windows 8, open Start screen, and then select All apps ĺ Samsung i-Launcher.) Or, click Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher on your Mac OS computer. Situation Suggested remedies Auto Focus does not work • Subject is not in focus. When the subject is outside the AF area, shoot by moving the subject inside the AF area and half-pressing [Shutter]. • Subject is too close. Step back from the subject and shoot. • The focus mode is set to MF. Switch the mode to AF. AEL feature does not work AEL feature does not work in t, M, s, and R modes. Select another mode to use this feature. Lens does not work • Ensure that the lens is properly mounted. • Remove the lens from the camera and remount it. External flash does not work Ensure that the external flash is properly mounted on the external flash port. The date & time settings screen appears when you power on the camera • Set the date and time again. • This screen appears when the camera’s internal power source is completely discharged. Insert a fully charged battery and wait at least 72 hours in power off status for the internal power source to be recharged. 171 Appendix Camera specifications Image Sensor Type CMOS Sensor size 23.5 X 15.7 mm Effective pixels Approx. 20.3 mega-pixels Total pixels Approx. 21.6 mega-pixels Color filter RGB primary color filter Lens Mount Type Samsung NX Mount Available lens Samsung NX Lenses (3D lens not supported) Image Stabilization Type Lens shift (depends on lens) Mode Off/Mode 1/Mode 2 Distortion Correct Off/On (depends on lens) i-Function Supported (Aperture value, Shutter speed, EV, ISO, White Balance) Display Type TFT LCD Size 3.0" (Approx. 75.2 mm) Resolution HVGA (320X480) 460.8 k dots Field of view Approx. 100 % Angle Flip up: 180° User display Grid Line, Icons, Histogram, Level gauge Focusing Type Contrast AF Focusing point • Selection: 1 point (Free selection) • Multi: Normal 21 points, Close up 35 points • Face detection: Max. 10 faces • Object tracking AF Mode Single AF, Continuous AF, Manual Focus AF Assist Lamp Yes 172 Appendix > Camera specifications Shutter Type Electronic front curtain shutter, Focal plane shutter Speed • Auto: 1/4,000–1/4 sec. • Manual: 1/4,000–30 sec. (1/3 EV Step) • Bulb (time limit: 4 min.) Exposure Metering system TTL 221 (17X13) Block segment Metering: Multi, Center-weighted, Spot Metering range: EV 0-18 (ISO 100 · 30 mm, F2) Compensation ±3 EV (1/3 EV Step) AE lock Custom button ISO equivalent Auto, 100-25600 (1 or 1/3 EV Step) Drive Mode Mode Single, Continuous, Burst (5M only), Timer, Bracket (Auto Exposure, White Balance, Picture Wizard, Depth) Continuous shooting 5 fps * Maximum shooting speed is 5 frames per second. It will slow down after approx. JPEG 13 shots, RAW 5 shots. (May vary depending on the spec of memory card.) Bracket shooting Auto exposure bracketing (±3 EV), White Balance bracketing, Picture Wizard bracketing, Depth bracketing (Program and Aperture Priority mode only) Self-timer 2–30 sec. (1 second interval) Shutter release Supported (via smart phone) Flash Type External flash (optional) Mode Smart Flash, Auto, Auto Red-eye, Fill in, Fill-in Red, 1st Curtain, 2nd Curtain, Off Sync speed Less than 1/180 sec. Flash EV -2–+2 EV (0.5 EV Step) External flash Optional Samsung external flashes Sync terminal Hot-shoe White Balance Mode Auto WB, Daylight, Cloudy, Fluorescent White, Fluorescent NW, Fluorescent Daylight, Tungsten, Flash WB, Custom Set, Color Temperature (Manual) Micro adjustment Amber/Blue/Green/Magenta 7 steps respectively 173 Appendix > Camera specifications Dynamic Range Off/Smart Range+/HDR Picture Wizard Mode Standard, Vivid, Portrait, Landscape, Forest, Retro, Cool, Calm, Classic, Custom1, Custom2, Custom3 Parameter Color, Saturation, Sharpness, Contrast Shooting Mode Smart Auto, Smart, Program, Aperture Priority, Shutter Priority, Manual, Panorama Smart mode Beauty Face, Best Face, Continuous Shot, Kids Shot, Landscape, Macro, Food, Parties and Indoors, Action Freeze, Rich Tones, Waterfall, Silhouette, Sunset, Night, Fireworks, Light Trace Smart filter Vignetting, Miniature, Sketch, Fish Eye Size • JPEG (3:2): 20.0M (5472X3648), 10.1M (3888X2592), 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824) (Burst mode only), 2.0M (1728X1152) • JPEG (16:9): 16.9M (5472X3080), 7.8M (3712X2088), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) • JPEG (1:1): 13.3M (3648X3648), 7.0M (2640X2640), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) • RAW: 20.0M (5472X3648) Quality Super Fine, Fine, Normal, RAW, RAW + S.Fine, RAW + Fine, RAW + Normal RAW standard SRW (ver.3.0.0) Color space sRGB, Adobe RGB Video Type MP4 (H.264) Format Movie: H.264, Sound: AAC Movie AE mode Program, Aperture Priority, Shutter Priority, Manual Movie clip Audio on/off (Shooting time: Max. 20') Smart filter Vignetting, Miniature, Sketch, Fish Eye 174 Appendix > Camera specifications Size 1920X1080, 1280X720, 640X480, 320X240 (For Sharing) Frame rate 30 fps (NTSC), 25 fps (PAL) Multi Motion x0.25 (640X480, 320X240 only), x1, x5, x10, x20 Quality HQ, Normal Sound Stereo Edit Still image capture, Time trimming Playback Type Single image, Thumbnails (15/28), Slide show, Movie Edit Smart Filter, Resize, Rotate, Face Retouch, Brightness, Contrast, Auto adjustment, Saturation, RGB adjustment, Color Temperature, Exposure Smart filter Vignetting, Miniature, Soft Focus, Sketch, Fish-eye, Classic, Retro, Oil Painting, Cartoon, Ink Painting, Cross Filter, Zooming Shot Storage Media External memory (optional): microSD card (2 GB guaranteed), microSDHC card (up to 32 GB guaranteed), microSDXC card (up to 64 GB guaranteed, UHS-1 Supported) - Class 6 and above recommended File format RAW (SRW (ver.3.0.0)), JPEG (EXIF 2.3), DCF Wireless network Type IEEE 802.11b/g/n Function AutoShare, Remote Viewfinder, MobileLink, Photo Beam, Auto Backup, Samsung Link, Home Monitor+, Group Share NFC Yes Interface Digital output USB 2.0 (micro USB jack) Video output ‡ NTSC, PAL (selectable) ‡ HDMI DC power input DC 5.0 V, 0.55 A via micro USB 175 Appendix > Camera specifications Power Source Type Rechargeable battery: B740AE/B740AC/B740AU/ B740AK (2,330 mAh, 3.8 V) * The battery specifications or model may differ depending on your region. Dimensions (W X H X D) 117.4 X 65.9 X 39.0 mm Weight 230 g (without battery and memory card) Operating Temperature 0–40 °C Operating Humidity 5–85 % Software i-Launcher, Adobe Photoshop Lightroom 5, Samsung DNG Converter * Specifications may change without notice to improve performance. * Other brands and products names are trademarks of respective owners. 176 Appendix Glossary AP (Access Point) An access point is a device that allows wireless devices to connect to a wired network. Ad-Hoc network An ad-hoc network is a temporary connection for sharing files or an internet connection and between computers and devices. AdobeRGB Adobe RGB is used for commercial printing and has a larger color range than sRGB. Its wider range of colors helps you to easily edit photos on a computer. AEB (Auto Exposure Bracket) This feature automatically captures several images at different exposures to help you capture a properly-exposed image. AEL (Auto Exposure Lock) These features help you lock the exposure on which you want to calculate the exposure. AF (Auto Focus) A system that automatically focuses the camera lens on the subject. Your camera uses the contrast to focus automatically. AMOLED (Active-matrix organic light-emitting diode)/ LCD (Liquid Crystal Display) AMOLED is a visual display that is very thin and light, as it does not need backlighting. LCD is a visual display commonly used in consumer electronics. This display needs a separate backlight, such as CCFL or LED, to reproduce colors. Aperture The aperture controls the amount of light that reaches the camera’s sensor. 177 Appendix > Glossary Composition Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. DCF (Design rule for Camera File system) A specification to define a file format and file system for digital cameras created by the Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA). Depth of field The distance between the nearest and farthest points that can be acceptably focused in a photograph. Depth of field varies with lens aperture, focal length, and distance from the camera to the subject. Selecting a smaller aperture, for example, will increase the depth of field and blur the background of a composition. Camera shake (Blur) If the camera is moved while the shutter is open, the entire image may appear blurred. This occurs more often when the shutter speed is slow. Prevent camera shake by raising the sensitivity, using the flash, or using a faster shutter speed. Alternatively, use a tripod or the OIS function to stabilize the camera. Color space The range of colors that the camera can see. Color temperature Color Temperature is a measurement in degrees Kelvin (K) that indicates the hue of a specific type of light source. As the color temperature increases, the color of the light source has a more bluish quality. As the color temperature decreases, the color of the light source has a more reddish quality. At 5,500 degrees Kelvin, the color of the light source is similar to the sun at midday. 178 Appendix > Glossary Flash A speed light that helps to create adequate exposure in low-light conditions. Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point (in millimeters). Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. Histogram A graphical representation of the brightness of an image. The horizontal axis represents the brightness and the vertical axis represents the number of pixels. High points at the left (too dark) and right (too bright) on the histogram indicate a photo that is improperly exposed. H.264/MPEG-4 A high-compression video format established by international standard organizations ISO-IEC and ITU-T. This codec is capable of providing good video quality at low bit rates developed by the Joint Video Team (JVT). EV (Exposure Value) All the combinations of the camera’s shutter speed and lens aperture that result in the same exposure. EV Compensation This feature allows you to quickly adjust the exposure value measured by the camera, in limited increments, to improve the exposure of your photos. Exif (Exchangeable Image File Format) A specification to define an image file format for digital cameras created by the Japan Electronic Industries Development Association (JEIDA). Exposure The amount of light allowed to reach the camera’s sensor. Exposure is controlled by a combination of the shutter speed, the aperture value, and ISO sensitivity. 179 Appendix > Glossary Metering The metering refers to the way in which the camera measures the quantity of light to set the exposure. MF (Manual Focus) A system that manually focuses the camera lens on the subject. You can use the focus ring to focus on a subject. MJPEG (Motion JPEG) A video format which is compressed as a JPEG image. Image sensor The physical part of a digital camera that contains a photosite for each pixel in the image. Each photosite records the brightness of the light that strikes it during an exposure. Common sensor types are CCD (Chargecoupled Device) and CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). IP (Internet protocol) address An IP address is a unique number that is assigned to every device that is connected to the internet. ISO sensitivity The sensitivity of the camera to light, based on the equivalent film speed used in a film camera. At higher ISO sensitivity settings, the camera uses a higher shutter speed, which can reduce blur caused by camera shake and low light. However, images with high sensitivity are more susceptible to noise. JPEG (Joint Photographic Experts Group) A lossy method of compression for digital images. JPEG images are compressed to reduce their overall file size with minimal deterioration of the image resolution. 180 Appendix > Glossary PAL (Phase Alternate Line) A video color encoding standard used in numerous countries throughout Africa, Asia, Europe, and the Middle East. Quality An expression of the rate of compression used in a digital image. Higher quality images have a lower rate of compression, which usually results in a larger file size. RAW (CCD raw data) The original, unprocessed data, collected directly from the camera’s image sensor. White Balance, contrast, saturation, sharpness, and other data can be manipulated with editing software before the image is compressed into a standard file format. Resolution The number of pixels present in a digital image. High resolution images contain more pixels and typically show more detail than low resolution images. Noise Misinterpreted pixels in a digital image that may appear as misplaced or random, bright pixels. Noise usually occurs when photos are shot with a high sensitivity or when a sensitivity is automatically set in a dark place. NFC (Near Field Communication) NFC is a set of standards for radio communication at very close proximity. You can use NFC-enabled devices to activate features or exchange data with other devices. NTSC (National Television System Committee) A video color encoding standard used most commonly in Japan, North America, the Philippines, South America, South Korea, and Taiwan. Optical zoom This is a general zoom which can enlarge images with a lens and does not deteriorate quality of images. 181 Appendix > Glossary Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter, and it is an important factor in the brightness of a photo, as it controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. A fast shutter speed allows less time to let light in and the photo becomes darker and more easily freezes subjects in motion. sRGB (Standard RGB) International standard of color space established by the IEC (International Electrotechnical Commission). This is defined from color space for PC monitors and is also used as the standard color space for Exif. Vignetting A reduction of an image’s brightness or saturation at the periphery (outer edges) compared to the center of the image. Vignetting can draw interest to subjects positioned in the center of an image. White Balance (Color balance) An adjustment of the intensities of colors (typically the primary colors red, green, and blue), in an image. The goal of adjusting the White Balance, or color balance, is to correctly render the colors in an image. Wi-Fi Wi-Fi is a technology that allows electronic devices to exchange data wirelessly over a network. WPS (Wi-Fi Protected Setup) WPS is a technology that secures wireless home networks. 182 Appendix Optional accessories You can purchase the following optional items: Lens, External flash, Rechargeable battery, Battery charger, Camera bag, Camera case, Memory card, Filter, USB cable, HDMI cable, Strap • To locate the type, image and availability of accessories, visit the Samsung website. • Before purchasing accessories, make sure they are compatible with your camera. GPS10 and EM10 are not compatible with this camera. • Use only Samsung-approved accessories. Samsung is not responsible for damage caused by using another manufacturer’s accessories. 183 Appendix A Adobe Photoshop Lightroom 153 Aperture 15, 19 Auto Backup 129 Auto focus 73 B Battery Caution 162 Charging 34 Insert 33 Best Face mode 61 Bracketing 85 C Camera Connecting as removable disk 147 Connecting to PC 147 Disconnecting (Windows) 148 Layout 29 Camera specifications 171 Charging 34 Color space 136 D Date & Time 142 Depth of Field (DOF) 16, 21 Display brightness 141 Display type 44 Drive 83 E Enlarging 105 Exposure Value (EV) 15, 95 F Fader 99 Files Deleting 103 Photo type 68 Protecting 103 Video type 98 Flash Bounce photography 26 Flash options 88 Guide number 26 Intensity 89 F-number 15 Focal length 20 H Home Monitor+ 127 I Icons Playback mode 43 Shooting mode 41 i-Launcher 151 Image adjustment Adjusting photos 110 Retouching faces 111 ISO sensitivity 69 L Lenses Layout 45 Locking 46 Markings 48 Unlocking 46 M Maintenance 156 Memory card Caution 159 Insert 33 Metering 90 Mobile connection 31 MobileLink 121 Index 184 Appendix > Index N NFC (Tag & Go) 118 O Optical Image Stabilization (OIS) 82 Optional accessories Connect the flash 50 Flash layout 49 P Panorama mode 62 Photos Editing 109 Enlarging 105 Shooting options 67 Viewing on camera 101 Picture Wizard 72 Posture 13 Power save mode 142 R Red-eye effect 89 Remote Viewfinder 125 Resolution Playback mode 110 Shooting mode (Movie) 97 Shooting mode (Photo) 67 Retouching faces 111 Rotating 109 Rule of thirds 23 S Samsung Link 131 Service center 168 Settings 141 Shooting modes Aperture Priority 56 Auto 52 Manual 58 Program 54 Recording 63 Shutter Priority 57 Smart 60 Shutter speed 17, 19 Slide show 105 Smart filter Playback mode 112 Shooting mode 94 Smart panel 38 T Thumbnails 101 Timer 85 Tracking AF 77 Transferring files Mac 148 Windows 147 TV 146 U Unpacking 28 V Video Out 142 Videos Capturing 108 Options 97 Recording 63 Viewing 107 W White balance 70 Wireless network 114 Please refer to the warranty that came with your product or visit our website www.samsung.com for after-sales service or inquiries. Mode d’emploi FRE Ce mode d’emploi propose des instructions détaillées pour l’utilisation de l’appareil photo. Veuille le lire attentivement. 1 Informations sur les droits d’auteur • Les caractéristiques de l’appareil photo ou le contenu de ce mode d’emploi peuvent faire l’objet de modifications sans préavis, suite à l’évolution des fonctions de l’appareil photo. • La distribution ou la réutilisation du contenu de ce mode d’emploi, même partielle, sans autorisation préalable, est interdite. • Nous vous recommandons d’utiliser votre appareil photo dans le pays où vous l’avez acheté. • Utilisez l’appareil photo de manière responsable et veillez à respecter toutes les législations et règlementations en vigueur. PlanetFirst représente l’engagement de Samsung Electronics à l’égard du développement durable et de la responsabilité sociale, qui se traduit par des décisions et des activités commerciales sous une optique écologique. • Microsoft Windows et le logo Windows sont des marques déposées de Microsoft Corporation. • Mac et Apple App Store sont des marques déposées d’Apple Corporation. • Google Play Store est une marque déposée de Google, Inc. • Adobe, le logo Adobe, Photoshop et Lightroom sont des marques déposées ou des marques d’Adobe Systems Incorporated aux Etats-Unis et / ou dans d’autres pays. • microSD™, microSDHC™ et microSDXC™ sont des marques déposées de la SD Association. • HDMI, le logo HDMI et l’expression « High Definition Multimedia Interface » sont des marques commerciales ou des marques déposées de HDMI Licensing LLC. • Wi-Fi®, le logo Wi-Fi CERTIFIED et le logo Wi-Fi sont des marques déposées de Wi-Fi Alliance. • Les marques commerciales mentionnées dans ce mode d’emploi appartiennent à leurs propriétaires respectifs. 2 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Tachez de ne pas éblouir les sujets photographiés. N’utilisez pas le flash à proximité (à moins d’1 mètre) de personnes ou d’animaux. L’utilisation du flash trop près des yeux du sujet peut provoquer des lésions temporaires ou permanentes. Ne laissez pas l’appareil photo à la portée d’enfants en bas âge ou d’animaux domestiques. Tenez l’appareil photo, ses pièces et ses accessoires, hors de portée des enfants en bas âge et des animaux. L’ingestion de petites pièces peut provoquer l’étouffement ou des blessures graves. Les parties détachables et les accessoires représentent également un danger. Evitez toute exposition prolongée de l’appareil photo à la lumière directe du soleil ou à des températures élevées. Une exposition prolongée à la lumière directe du soleil ou à des températures très élevées peut endommager de manière permanente les composants internes de l’appareil photo. Evitez de couvrir l’appareil photo ou le chargeur avec des couvertures ou des vêtements. L’appareil photo risque de surchauffer, de se déformer ou de prendre feu. Ne manipulez pas le cordon d’alimentation ou le chargeur lors d’un orage. Vous risquez de recevoir une décharge électrique. Respectez toujours les consignes et conseils d’utilisation suivants afin de prévenir toute situation dangereuse et de garantir un fonctionnement optimal de l’appareil photo. Attention—situations susceptibles de vous blesser ou de blesser d’autres personnes Ne démontez pas ou n’essayez pas de réparer vous-même l’appareil photo. Vous pouvez endommager l’appareil photo et vous exposer à un risque de choc électrique. N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de gaz ou de liquides inflammables ou explosifs. Un départ d’incendie ou une explosion risque de se produire. N’introduisez pas de matériaux inflammables dans l’appareil photo ou ne stockez pas de tels matériaux à proximité de l’appareil photo. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. N’utilisez pas l’appareil photo avec les mains mouillées. Vous risquez de recevoir une décharge électrique. 3 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Si du liquide ou des corps étrangers pénètrent dans l’appareil photo, déconnectez toutes les sources d’alimentation comme la batterie ou le chargeur, puis contactez le centre de service après-vente de Samsung. Respectez toutes les réglementations limitant l’utilisation des appareils photo dans certaines zones. • Evitez toute interférence avec d’autres appareils électroniques. • Eteignez l’appareil photo lorsque vous voyagez en avion. Cet appareil photo peut provoquer des interférences avec les équipements de navigation aérienne. Respectez l’ensemble des réglementations aériennes et éteignez l’appareil photo lorsque vous y êtes invité par le personnel navigant. • Eteignez l’appareil photo à proximité de tout équipement médical. Cet appareil photo peut créer des interférences avec les équipements médicaux des hôpitaux ou des établissements de santé. Respectez l’ensemble des réglementations, avertissements affichés et recommandations du personnel médical. Evitez toute interférence avec les stimulateurs cardiaques. Maintenez l’appareil photo à bonne distance des stimulateurs cardiaques pour éviter toute interférence, comme recommandé par le fabricant et les groupes de recherche. Si vous avez une quelconque raison de suspecter que l’appareil photo provoque des interférences avec un stimulateur cardiaque ou tout autre appareil médical, éteignez-le immédiatement et contactez le fabricant du stimulateur cardiaque ou de l’appareil médical pour en savoir plus. Attention—situations susceptibles d’endommager l’appareil photo ou d’autres équipements Si vous rangez l’appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithiumion originales recommandées par le fabricant. N’endommagez pas ou ne chauffez pas la batterie. Les batteries non homologuées, endommagées ou ayant été exposées à la chaleur sont à même de produire une flamme ou une blessure. Utilisez uniquement des batteries, des chargeurs et des accessoires homologués par Samsung. • L’utilisation de batteries, de chargeurs, de câbles ou d’accessoires non homologués peut endommager l’appareil photo, provoquer leur éclatement ou causer des blessures. • Samsung décline toute responsabilité en cas de dommage ou blessure résultant d’une utilisation inappropriée de batteries, chargeurs, câbles ou accessoires. Utilisez la batterie prévue uniquement pour l’appareil photo. Une mauvaise utilisation de celle-ci risque de produire une flamme ou une décharge électrique. 4 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Ne touchez pas le flash en cours de déclenchement. Le flash est très chaud lorsqu’il se déclenche et peut provoquer des brûlures. Lorsque vous utilisez le chargeur secteur, éteignez l’appareil photo avant de couper l’alimentation du chargeur secteur. Ne pas suivre ces instructions peut produire des flammes ou une électrocution. Débranchez le chargeur de la prise murale lorsque vous ne l’utilisez pas. Ne pas suivre ces instructions peut produire des flammes ou une électrocution. N’utilisez jamais de fiches et de cordons d’alimentation endommagés ou de prises électriques mal fixées lorsque vous rechargez la batterie. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. Le chargeur secteur ne doit jamais entrer en contact avec les bornes +/- de la batterie. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. Ne laissez pas l’appareil photo tomber ou subir des chocs. Cela peut endommager l’écran ou des composants, tant externes qu’internes. Effectuez les branchements des cordons, des adaptateurs et l’insertion des batteries et des cartes mémoire avec précaution. Enfoncer les cordons en forçant ou sans précaution et brancher les câbles ou insérer les batteries et les cartes mémoire de manière incorrecte peut endommager les ports, les prises et les accessoires. Evitez tout contact des cartes mémoire avec l’étui de l’appareil photo. Vous risquez d’endommager ou d’effacer les données stockées sur la carte. N’utilisez jamais de batterie ou de carte mémoire endommagée. Vous risquez de recevoir une décharge électrique, d’endommager l’appareil photo ou de provoquer une flamme. Ne soumettez ou n’approchez pas l’appareil photo de champs magnétiques. Cela risque d’entraîner un dysfonctionnement de l’appareil photo. N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est endommagé. Si les parties en verre ou en acrylique sont brisées, apportez l’appareil photo dans un centre de service après-vente Samsung afin de la faire réparer. 5 Renseignements relatifs à la santé et à la sécurité Vérifiez que l’appareil photo fonctionne correctement avant de l’utiliser. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de fichiers ou de dégâts résultant d’un fonctionnement incorrect ou d’une mauvaise utilisation de l’appareil photo. Vous devez brancher la fiche micro-USB du câble USB sur votre appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. Ne jamais exposer l’objectif aux rayons directs du soleil. Vous risquez de décolorer le capteur d’images ou d’entraîner des dysfonctionnements. Si l’appareil photo surchauffe, retirez la batterie jusqu’à ce qu’elle refroidisse. • Lors d’un usage prolongé, la batterie peut chauffer et augmenter la température interne de l’appareil photo. Si l’appareil photo ne fonctionne plus, retirez la batterie et laissez-lui le temps de refroidir. • Des températures internes élevées peuvent entraîner l’apparition de parasites sur vos photos. Ce phénomène est normal et n’affecte pas les performances globales de l’appareil photo. Evitez toute interférence avec d’autres appareils électroniques. Votre appareil photo émet des signaux de radiofréquences (RF) qui risquent d’interférer avec les équipements électroniques non blindés ou blindés de façon incorrecte, comme les stimulateurs cardiaques, les prothèses auditives et tout autre appareil électronique, que ce soit dans les bâtiments ou les véhicules. Consultez les fabricants de vos appareils électroniques pour résoudre tout problème d’interférence. Pour éviter toute interférence indésirable, utilisez uniquement des appareils ou accessoires approuvés par Samsung. Utilisez l’appareil photo en position normale. Evitez tout contact avec l’antenne interne de l’appareil photo. Transfert des données et responsabilités • Les données transférées via un réseau local sans fil pourraient être divulguées. Evitez donc de transférer des données sensibles dans des endroits publics ou via des réseaux ouverts. • Le fabricant de l’appareil photo ne peut être tenu responsable des transferts de données enfreignant les droits d’auteur, les législations sur les marques commerciales et la propriété intellectuelle ou les règlements concernant les outrages aux bonnes mœurs. 6 Icônes utilisées dans ce mode d’emploi Indications de mode Mode Indication Scènes Automatique t Programme P Priorité d’ouverture A Priorité vitesse S Manuel M Intelligent s Panorama R Réseau sans fil B Icônes utilisées dans ce mode d’emploi Icône Fonction Informations complémentaires Mises en garde et précautions [ ] Touches de l’appareil photo. Par exemple, [Déclencheur] désigne la touche du déclencheur/obturateur. ( ) Numéro de page où se trouve l’information correspondante ĺ Séquence d’options ou de menus à sélectionner pour accomplir une procédure ; par exemple : sélectionnez b ĺ Qualité (signifie que vous devez sélectionner b, puis Qualité). * Annotation 7 Table des matières Chapitre 1 Mon appareil photo Mise en route ............................................................................................... 28 Contenu du coffret ................................................................................................... 28 Présentation de l’appareil photo ............................................................. 29 Utilisation de la touche MOBILE .......................................................................... 31 Utilisation de l’écran ................................................................................................. 32 Utilisation du mode Autoportrait .......................................................................... 32 Insertion de la batterie et de la carte mémoire .................................... 33 Retrait de la batterie et de la carte mémoire................................................... 33 Utilisation de l’adaptateur de carte mémoire ................................................. 33 Mise en charge de la batterie et mise sous tension de l’appareil photo ............................................................................................................. 34 Chargement de la batterie ..................................................................................... 34 Mise sous tension de l’appareil photo ............................................................... 34 Configuration initiale ................................................................................. 35 Sélection de fonctions (options) .............................................................. 37 Utilisation de l’option m .................................................................................. 37 Ex. : définir le format photo en mode P .............................................................. 37 Utilisation du panneau intelligent ...................................................................... 38 Ex. : régler la valeur d’exposition en mode P ..................................................... 38 Utiliser iFn .................................................................................................................... 39 Icônes affichées à l’écran ........................................................................... 41 En mode Prise de vue .............................................................................................. 41 Prise de photos ............................................................................................................. 41 Enregistrement de vidéos ......................................................................................... 42 A propos de l’indicateur de niveau ....................................................................... 42 Conseils Concepts de photographie Postures pour les prises de vue ................................................................ 13 Prise en main de l’appareil photo ........................................................................... 13 Photographie en position debout .......................................................................... 14 Photographie en position accroupie ..................................................................... 14 Ouverture ..................................................................................................... 15 Valeur d’ouverture et profondeur de champ ...................................................... 16 Vitesse d’obturation.................................................................................... 17 Sensibilité ISO .............................................................................................. 18 Contrôle de l’exposition par le réglage de l’ouverture, de la vitesse d’obturation et de la sensibilité ISO ................................. 19 Corrélation entre la longueur de focale, l’angle et la perspective .... 20 Profondeur de champ ................................................................................ 21 Quels sont les éléments qui contrôlent les effets hors-mise au point ? .... 21 Aperçu de la profondeur de champ ....................................................................... 23 Composition ................................................................................................. 23 Règle des tiers ................................................................................................................ 23 Photos avec deux sujets ............................................................................................. 24 Flash ............................................................................................................... 25 Nombre guide du flash ............................................................................................... 26 Prise de vue avec flash indirect ................................................................................ 26 8 Table des matières En mode Lecture ....................................................................................................... 43 Affichage de photos ................................................................................................... 43 Lecture de vidéos ........................................................................................................ 43 Modification des informations affichées .......................................................... 44 Objectifs ........................................................................................................ 45 Présentation de l’objectif ........................................................................................ 45 Verrouillage et déverrouillage de l’objectif ........................................................ 46 Marquages de l’objectif ........................................................................................... 48 Accessoires ................................................................................................... 49 Présentation du flash externe ............................................................................... 49 Fixation du flash externe ........................................................................................... 50 Modes de prise de vue ............................................................................... 51 t Mode Scènes automatiques..................................................................... 52 P Mode Programme ................................................................................................. 54 Changement de programme .................................................................................. 55 Vitesse obturation minimum ................................................................................... 55 A Mode Priorité ouverture .................................................................................... 56 S Mode Priorité Vitesse ........................................................................................... 57 M Mode Manuel........................................................................................................ 58 Utilisation du mode d’exposition ........................................................................... 58 Utilisation de la fonction Bulb ................................................................................. 59 s Mode intelligent ................................................................................................. 60 Utilisation du mode Meilleure photo ................................................................... 61 R Mode Panorama ................................................................................................. 62 Enregistrement d’une vidéo .................................................................................. 63 Fonctions disponibles en mode Prise de vue ................................................. 65 Chapitre 2 Fonctions de prise de vue Format et résolution ................................................................................... 67 Format photo .............................................................................................................. 67 Qualité ........................................................................................................................... 68 Sensibilité ISO .............................................................................................. 69 Balance des blancs ...................................................................................... 70 Personnalisation des options de préréglage de la balance des blancs .... 71 Assistant photo (styles de photo) ............................................................ 72 Mode AF ........................................................................................................ 73 AF unique ..................................................................................................................... 74 AF continu .................................................................................................................... 74 Mise au point manuelle .......................................................................................... 75 Zone AF ......................................................................................................... 76 Mise au point sélection ........................................................................................... 76 Mise au point multiple ............................................................................................ 77 Mise au point avec suivi .......................................................................................... 77 Détection des visages ................................................................................ 79 Normale ........................................................................................................................ 79 Sourire ........................................................................................................................... 80 Clin d’œil ....................................................................................................................... 80 Aide mise au point manuelle .................................................................... 81 Stabilisation optique de l’image (OIS) .................................................... 82 9 Table des matières Prise de vue (type) ...................................................................................... 83 Unique ........................................................................................................................... 83 Continue ....................................................................................................................... 84 Mode Rafale ................................................................................................................ 84 Retardateur .................................................................................................................. 85 Bracketing Exposition automatique (BKT AE) ................................................. 85 Bracketing Balance des blancs (BKT NB) ........................................................... 86 Bracketing Assistant photo (A. photo Bracketing) ........................................ 86 Bracketing de profondeur de champ ................................................................. 87 Flash ............................................................................................................... 88 Réduction de l’effet yeux rouges ......................................................................... 89 Réglage de l’intensité du flash.............................................................................. 89 Mesure de l’exposition ............................................................................... 90 Multiple ......................................................................................................................... 90 Centrée .......................................................................................................................... 91 Sélective ....................................................................................................................... 91 Mesure de la valeur d’exposition de la zone de mise au point ................. 92 Plage dynamique ........................................................................................ 93 Filtre intelligent ........................................................................................... 94 Compensation de l’exposition .................................................................. 95 Verrouillage de l’exposition ...................................................................... 96 Fonctions vidéo ........................................................................................... 97 Format vidéo ............................................................................................................... 97 Lorsque Vidéo est réglée sur NTSC ........................................................................ 97 Lorsque Vidéo est réglée sur PAL ........................................................................... 97 Qualité vidéo ............................................................................................................... 98 Multi-mouvements ................................................................................................... 98 Fondu............................................................................................................................. 99 Voix ................................................................................................................................. 99 Chapitre 3 Lecture / Retouche Recherche et gestion de fichiers ............................................................ 101 Affichage de photos .............................................................................................. 101 Affichage des images sous forme de miniatures ........................................ 101 Affichage de fichiers par catégorie .................................................................. 102 Visionnage de fichiers sous forme de dossiers ............................................ 102 Protection de fichiers ............................................................................................ 103 Suppression de fichiers ........................................................................................ 103 Suppression d’un seul fichier ................................................................................ 103 Suppression de plusieurs fichiers ........................................................................ 104 Suppression de tous les fichiers ........................................................................... 104 10 Table des matières Affichage de photos ................................................................................. 105 Agrandissement d’une photo ............................................................................ 105 Visionnage d’un diaporama ............................................................................... 105 Rotation automatique .......................................................................................... 106 Lecture de vidéos ...................................................................................... 107 Recadrage d’une vidéo au cours de la lecture ............................................. 107 Extraction d’une image pendant la lecture .................................................. 108 Retouche de photos ................................................................................. 109 Rotation d’une photo ........................................................................................... 109 Redimensionnement de photos ....................................................................... 110 Réglage des photos ............................................................................................... 110 Retouche de visages ............................................................................................. 111 Effets de filtre intelligent ..................................................................................... 112 Chapitre 4 Réseau sans fil Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau .................................................................................... 114 Connexion à un réseau local sans fil................................................................ 114 Configuration des options de réseau ................................................................. 115 Configuration manuelle de l’adresse IP ............................................................. 115 Conseils relatifs à la connexion réseau ........................................................... 116 Saisie de texte .......................................................................................................... 117 Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) ......................... 118 Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue ................................ 118 Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) .............................................................................................. 118 Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi ............................................... 118 Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone ......... 119 Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone ................................ 121 Envoi de photos ou de vidéos à plusieurs smartphones .................. 123 Utilisation d’un smartphone pour le déclenchement de l’obturateur à distance ............................................................................. 125 Utilisation de la fonction Home Monitor+ ........................................... 127 Utilisation de Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos ............................................................................... 129 Installation du programme Sauvegarde automatique sur votre ordinateur ................................................................................................................. 129 Envoi de photos ou de vidéos à un ordinateur ........................................... 129 Utilisation de Samsung Link pour visionner des fichiers .................. 131 11 Table des matières Chapitre 6 Connexion à des appareils externes Affichage de fichiers sur un téléviseur HD ........................................... 146 Transfert de fichiers sur l’ordinateur ..................................................... 147 Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows ........................................ 147 Connexion de l’appareil photo en tant que disque amovible................... 147 Déconnexion de l’appareil photo (Windows 7) .............................................. 148 Transfert de fichiers sur un ordinateur Mac .................................................. 148 Utilisation de programmes sur un ordinateur .................................... 150 Installation de i-Launcher ................................................................................... 150 Utilisation de Samsung i-Launcher ..................................................................... 151 Utilisation d’i-Launcher ........................................................................................ 151 Configuration requise pour Windows ................................................................ 151 Configuration requise pour Mac .......................................................................... 152 Ouverture de Samsung i-Launcher ..................................................................... 152 Téléchargement du firmware ................................................................................ 152 Téléchargement du programme PC Auto Backup ......................................... 152 Installation d’Adobe Photoshop Lightroom ................................................ 153 Utilisation d’Adobe Photoshop Lightroom ................................................... 153 Chapitre 5 Menu des paramètres de l’appareil photo Paramètres utilisateur .............................................................................. 134 Personnalisation ISO ............................................................................................. 134 Palier ISO ....................................................................................................................... 134 Plage ISO auto ............................................................................................................. 134 Réducteur de bruit ................................................................................................. 134 Réglage Bracketing ................................................................................................ 135 DMF (Mise au point manuelle directe) ........................................................... 135 Espace colorimétrique .......................................................................................... 136 Corriger distort. ....................................................................................................... 137 Personnalisation iFn .............................................................................................. 137 Affichage utilisateur .............................................................................................. 138 Attribution touches ............................................................................................... 139 Vue Live NFC ............................................................................................................ 139 Taille de l’image MobileLink/NFC ..................................................................... 139 Grille ............................................................................................................................ 140 Voyant de mise au point ...................................................................................... 140 Autoportrait automatique .................................................................................. 140 Réglagle de la touche Vitesse sur l’objectif ................................................... 140 Paramètres .................................................................................................. 141 12 Table des matières A propos de la batterie ......................................................................................... 162 Caractéristiques de la batterie .............................................................................. 162 Autonomie de la batterie ........................................................................................ 164 Message de batterie faible ..................................................................................... 164 Remarques à propos de l’utilisation de la batterie ........................................ 164 Avertissements à propos de l’utilisation de la batterie ................................ 165 Remarques concernant la recharge de la batterie......................................... 165 Remarques à propos de la recharge avec raccordement à un ordinateur ......................................................................................................................166 Utilisation et recyclage consciencieux des batteries et des chargeurs ...166 Mise à jour du micrologiciel .................................................................... 167 Avant de contacter un centre de service après-vente ....................... 168 Caractéristiques de l’appareil photo ..................................................... 171 Glossaire ...................................................................................................... 176 Accessoires en option............................................................................... 182 Index ............................................................................................................ 183 Chapitre 7 Annexe Messages d’erreur ..................................................................................... 155 Entretien de l’appareil photo .................................................................. 156 Nettoyage de l’appareil photo .......................................................................... 156 Objectif et écran de l’appareil photo .................................................................. 156 Capteur d’images ....................................................................................................... 156 Boîtier de l’appareil photo ...................................................................................... 156 Usage et rangement de l’appareil photo....................................................... 157 Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo ................................ 157 Utilisation sur la plage ou en bord de mer ....................................................... 157 Rangement pour une durée prolongée ............................................................ 157 Usage avec précaution de l’appareil photo dans les environnements humides .........................................................................................................................158 Autres avertissements .............................................................................................. 158 A propos des cartes mémoire ............................................................................ 159 Cartes mémoires prises en charge ...................................................................... 159 Capacité de la carte mémoire ............................................................................... 160 Précautions d’utilisation des cartes mémoire ................................................. 161 13 Concepts de photographie Prise en main de l’appareil photo Tenez l’appareil photo de la main droite et placez l’index droit sur la touche du déclencheur. Soutenez l’appareil en plaçant la main gauche sous l’objectif. Postures pour les prises de vue Pour stabiliser l’appareil photo et prendre une bonne photo, une posture correcte est nécessaire. Même si vous tenez l’appareil photo correctement, une mauvaise posture peut le faire bouger. Tenez-vous debout, bien droit et restez immobile afin de stabiliser l’appareil photo. Afin de réduire les mouvements du corps, retenez votre souffle lorsque vous effectuez une prise de vue avec une vitesse d’obturation lente. 14 Concepts de photographie Photographie en position debout Composez votre prise de vue, tenez-vous debout, bien droit, les pieds dans le prolongement de vos épaules, les coudes pointés vers le bas. Photographie en position accroupie Composez votre prise de vue, accroupissez-vous en plaçant un genou au sol tout en vous tenant droit. 15 Concepts de photographie Ouverture L’ouverture fait partie des trois facteurs qui déterminent l’exposition. L’intérieur de l’ouverture contient de fines lamelles de métal qui s’ouvrent et se referment afin de laisser la lumière passer à travers l’ouverture et pénétrer dans l’appareil photo. La taille de l’ouverture est liée à la quantité de lumière : une ouverture plus grande laisse passer plus de lumière, tandis qu’une ouverture plus petite laisse pénétrer moins de lumière. Tailles d’ouverture Ouverture minimum Ouverture moyenne Ouverture maximum Ouverture réduite Ouverture large La taille de l’ouverture est représentée par une valeur désignée par le terme « nombre f ». Le nombre f se détermine par la longueur de focale divisée par le diamètre de l’objectif. Par exemple, si un objectif avec une longueur de focale de 50 mm a pour nombre f F2, le diamètre de l’ouverture est de 25 mm. (50 mm/25 mm = F2) Plus le nombre f est faible, plus la taille de l’ouverture est importante. La taille de l’ouverture se définit par la valeur d’exposition (EV). Augmenter la valeur d’exposition (+1 EV) signifie que la quantité de lumière double. Baisser la valeur d’exposition (-1 EV) signifie que la quantité de lumière est réduite de moitié. Vous pouvez également utiliser la fonction de compensation de l’exposition afin d’effectuer un réglage de quantité de lumière fin, en subdivisant les valeurs d’exposition par 1/2, 1/3 EV, et ainsi de suite. +1 EV F1.4 F2 F2.8 F4 F5.6 F8 -1 EV Niveaux de la valeur d’exposition 16 Concepts de photographie Valeur d’ouverture et profondeur de champ En contrôlant l’ouverture, vous pouvez rendre l’arrière plan d’une photo plus flou ou plus net. Ceci est étroitement lié à la profondeur de champ (DOF) qui peut être définie comme faible ou élevée. Photo avec une profondeur de champ élevée Photo avec une profondeur de champ faible L’intérieur de l’ouverture contient plusieurs lamelles. Ces lamelles se déplacent simultanément et contrôlent la quantité de lumière qui passe à travers le centre de l’ouverture. Lors de prises de vues réalisées de nuit, le nombre de lamelles joue sur l’aspect de la lumière. Pour un nombre donné de lamelles dans l’ouverture, la lumière est divisée par le nombre de sections correspondant. Si le nombre de lamelles est impair, le nombre de sections est double. Par exemple, une ouverture disposant de 8 lamelles divise la lumière en 8 sections alors qu’une ouverture disposant de 7 lamelles la divise en 14 sections. 7 lamelles 8 lamelles 17 Concepts de photographie Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation désigne l’intervalle de temps entre l’ouverture et la fermeture de l’obturateur. Elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Généralement, la vitesse d’obturation est réglable manuellement. La mesure de la vitesse d’obturation est connue sous le nom de « Valeur d’exposition » (EV), qui se caractérise par des intervalles de 1 s, 1/2 s, 1/4 s, 1/8 s, 1/15 s, 1/1 000 s, 1/2 000 s, et ainsi de suite. Exposition +1 EV -1 EV 1 s 1/2 s 1/4 s 1/8 s 1/15 s 1/30 s Vitesse d’obturation Par conséquent, plus la vitesse d’obturation est élevée, moins la lumière pénètre. De même, plus la vitesse d’obturation est faible, plus la lumière pénètre. Les photos représentées ci-dessous illustrent une vitesse d’obturation lente laissant plus de temps à la lumière pour pénétrer dans l’objectif de l’appareil photo. Cela engendre un effet de flou lié au mouvement des objets. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide accorde moins de temps à la lumière pour pénétrer, ce qui tend à immobiliser un sujet en mouvement sur la photo. 0,8 s 0,004 s 18 Concepts de photographie Sensibilité ISO L’exposition d’une image est déterminée par la sensibilité de l’appareil photo. Cette sensibilité est basée sur des standards photographiques internationaux, connus sous le nom de standards ISO. Sur les appareils numériques, cette échelle de sensibilité est utilisée pour représenter la sensibilité du mécanisme numérique qui capture l’image. Lorsque le nombre double, la sensibilité ISO double également. Par exemple, une sensibilité définie sur ISO 200 peut capturer des images deux fois plus vite qu’une sensibilité définie sur ISO 100. Néanmoins, des paramètres ISO élevés peuvent causer du « bruit », à savoir des petites tâches, des points et autres phénomènes qui donnent à la photo une apparence sale ou avec des parasites. En règle générale, il vaut mieux utiliser une faible sensibilité ISO afin d’éviter la présence de bruit sur les photos, sauf si vous effectuez une prise de vue dans un environnement sombre ou de nuit. Changements de la qualité et de la luminosité en fonction de la sensibilité ISO Une faible sensibilité ISO signifie que l’appareil photo est moins sensible à la lumière et que vous avez besoin de plus de lumière pour une exposition optimale. Lorsque vous utilisez une faible sensibilité ISO, choisissez une ouverture plus importante ou réduisez la vitesse d’obturation afin de laisser plus de lumière pénétrer dans l’appareil photo. Par exemple, une faible sensibilité ISO au cours d’une journée ensoleillée où la lumière est abondante ne nécessite pas de vitesse d’obturation lente. Néanmoins, dans un endroit sombre ou de nuit, une faible sensibilité ISO rendent les photos floues. Il est donc recommandé d’augmenter la sensibilité ISO de manière modérée. Photo prise avec un trépied et une sensibilité ISO élevée Photo floue avec une faible sensibilité ISO 19 Concepts de photographie Contrôle de l’exposition par le réglage de l’ouverture, de la vitesse d’obturation et de la sensibilité ISO En photographie, les paramètres d’ouverture, de vitesse d’obturation et de sensibilité ISO sont étroitement liés. Les paramètres d’ouverture contrôlent et régulent la quantité de lumière qui pénètre dans l’appareil photo, alors que la vitesse d’obturation détermine la durée au cours de laquelle la lumière peut pénétrer. La sensibilité ISO correspond à la vitesse à laquelle un appareil photo réagit à la lumière. Ces trois aspects sont désignés globalement par le triangle d’exposition. Un changement de la vitesse d’obturation, de la valeur d’ouverture ou de la sensibilité ISO peut être compensé par un réglage des autres valeurs pour maintenir la quantité de lumière. Néanmoins, les résultats varient en fonction des paramètres utilisés. Par exemple, la vitesse d’obturation est utile pour capturer des mouvements, l’ouverture permet de contrôler la profondeur de champ et la sensibilité ISO le grain d’une photo. Paramètres Résultats Valeur d’ouverture Ouverture large = plus de lumière Ouverture étroite = moins de lumière Large = petite profondeur de champ Etroit = grande profondeur de champ Paramètres Résultats Vitesse d’obturation Vitesse rapide = moins de lumière Vitesse lente = plus de lumière Rapide = image nette Lente = image floue Sensibilité ISO Sensibilité élevée = plus sensible à la lumière Sensibilité faible = moins sensible à la lumière Elevée = plus de grain Faible = moins de grain 20 Concepts de photographie Corrélation entre la longueur de focale, l’angle et la perspective La longueur de focale, ou distance focale, exprimée en millimètres, correspond à la distance séparant le milieu de l’objectif du foyer de mise au point. Elle influe sur l’angle et la perspective des images prises. Une longueur de focale courte génère un angle de vue étendu, ce qui permet de photographier un plan large. Une longueur de focale longue génère un angle de vue étroit, ce qui permet de photographier au téléobjectif. Longueur de focale courte plan large angle large objectif angle large Longueur de focale longue photo au téléobjectif angle étroit téléobjectif Observez les photos ci-dessous et comparez les différences. Angle 16 mm Angle 50 mm Angle 200 mm En temps normal, un objectif grand angle convient pour réaliser des photos de paysages, tandis qu’un objectif à angle étroit est recommandé pour les photos d’évènements sportifs ou les portraits. 21 Concepts de photographie Profondeur de champ Les plus belles photos de nature morte ou de portraits sont celles dont l’arrière plan est flou et sur lesquelles le sujet ressort. En fonction des zones mises au point, une photo peut être floue ou nette. Ceci est désigné par « une profondeur de champ faible » ou « une profondeur de champ élevée ». La profondeur de champ est la zone mise au point autour du sujet. C’est pourquoi, une faible profondeur de champ signifie que la zone mise au point est étroite, tandis qu’une profondeur de champ élevée élargit la zone mise au point. Une photo avec une faible profondeur de champ, qui met le sujet en évidence et dont le reste est flou, peut être obtenue en utilisant un téléobjectif ou en sélectionnant une faible valeur d’ouverture. A l’opposé, une photo avec une profondeur de champ élevée et dont chaque élément est nettement mis au point peut être obtenue en utilisant un objectif grand angle ou en sélectionnant une valeur d’ouverture élevée. Profondeur de champ réduite Profondeur de champ élevée Quels sont les éléments qui contrôlent les effets hors-mise au point ? La profondeur de champ dépend de la valeur d’ouverture Plus l’ouverture est large (par définition, plus la valeur d’ouverture est basse), plus la profondeur de champ est faible. Dans une situation où la longueur de focale est égale, une faible valeur d’ouverture résulte en une faible profondeur de champ sur une photo. 50 mm F5.7 50 mm F22 22 Concepts de photographie Profondeur de champ liée à la longueur de focale Plus la longueur de focale est importante, plus la profondeur de champ est faible. Pour réaliser une prise de vue avec une faible profondeur de champ, un téléobjectif disposant d’une longueur de focale importante est mieux adapté qu’un objectif grand angle à courte profondeur de champ. Photo prise avec un objectif grand angle 16 mm Photo prise avec un objectif télescopique 100 mm Profondeur de champ liée à la distance entre le sujet et l’appareil photo Plus la distance entre le sujet et l’appareil photo est courte, plus la profondeur de champ est faible. C’est pourquoi, prendre une photo rapprochée d’un sujet a pour conséquence une faible profondeur de champ. Photo prise avec un objectif télescopique 100 mm Photo prise à proximité du sujet 23 Concepts de photographie Aperçu de la profondeur de champ Afin d’obtenir un aperçu de l’aspect final de votre photo avant d’effectuer la prise de vue, vous pouvez appuyer sur la touche de personnalisation. L’appareil photo règle l’ouverture sur les paramètres prédéfinis et affiche le résultat sur l’écran. Affectez la fonction Aperçu optique à la touche de personnalisation (p. 139). Composition La photographie est un art qui a pour raison d’être de capturer l’essence même des merveilles du monde à l’aide d’un appareil photo. Néanmoins, quand bien même le sujet présage d’une photo réussie, une mauvaise composition ne peut en reproduire fidèlement l’aspect. En matière de composition, il est très important de hiérarchiser les sujets. En photographie, la composition signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. Règle des tiers La règle des tiers consiste à diviser l’image en un quadrillage de 3x3, formé de rectangles de taille égale. Pour composer des photos qui mettent le mieux en valeur le sujet, veillez à ce que le sujet soit placé dans l’un des quatre coins du rectangle central. 24 Concepts de photographie L’utilisation de la règle des tiers permet de créer des photos avec une composition équilibrée et saisissante. En voici quelques exemples. Photos avec deux sujets Si votre sujet se trouve à l’un des coins de la photo, la composition semble alors déséquilibrée. Vous pouvez équilibrer la photo en prenant un second sujet placé à l’extrémité opposée. Sujet 1 Sujet 2 Sujet 1 Sujet 2 Instable Stable 25 Concepts de photographie Le fait de centrer l’horizon sur une photo de paysage crée une impression de déséquilibre. Equilibrez la photo en déplaçant l’horizon vers le haut ou vers le bas. Sujet 1 Sujet 2 Sujet 1 Sujet 2 Instable Stable Flash La lumière est l’un des éléments les plus importants en photographie. Il n’est, cependant, pas simple d’avoir la quantité de lumière suffisante quel que soit le moment ou l’endroit. L’utilisation d’un flash vous permet d’optimiser les paramètres de lumière et de créer différents effets. Le flash, également appelé éclairage stroboscopique ou laser, permet de créer un niveau d’exposition satisfaisant dans des conditions de faible éclairage. Il est également utile dans des conditions de forte luminosité. Par exemple, le flash peut être utilisé pour compenser l’exposition de l’ombre d’un sujet ou pour saisir à la fois le sujet et l’arrière-plan en contre jour. Avant correction Après correction 26 Concepts de photographie Nombre guide du flash Le numéro de modèle d’un flash indique la puissance du flash ; ainsi, la quantité de lumière maximale créée est représentée par une valeur appelée « nombre guide ». Plus le nombre est élevé, plus le flash est puissant. Le nombre guide s’obtient en multipliant la distance entre le flash et le sujet par la valeur d’ouverture, lorsque la sensibilité ISO est définie sur 100. Nombre guide = Distance flash-sujet X Valeur d’ouverture Valeur d’ouverture = Nombre guide / Distance flash-sujet Distance flash-sujet = Nombre guide / Valeur d’ouverture Par conséquent, si vous connaissez le nombre guide d’un flash, vous pouvez estimer la distance flash-sujet lorsque vous réglez le flash manuellement. Par exemple, si un flash possède le nombre guide NG 20 et est à 4 mètres de distance du sujet, la valeur d’ouverture optimale est de F5.0. Prise de vue avec flash indirect La prise de vue avec flash indirect se réfère à une méthode qui redirige la lumière du sujet vers le plafond ou les murs de sorte que la lumière se répartisse de manière uniforme sur le sujet. En règle générale, les prises de vue réalisées avec le flash peuvent manquer de naturel et projettent des ombres. Au contraire, les sujets sur les photos prises avec la prise de vue avec flash indirect ne projettent pas d’ombres et apparaissent plus douces car la lumière est plus diffuse. Chapitre 1 Mon appareil photo Découvrez les différents composants de l’appareil photo, les icônes affichées à l’écran, les différents objectifs disponibles, les accessoires en option et les fonctions de base. Mon appareil photo 28 Mise en route Contenu du coffret Sortez le téléphone de son coffret et vérifiez que tous les éléments suivants sont présents : Appareil photo Adaptateur secteur / Câble USB Batterie rechargeable Dragonne Guide de demarrage rapide Guide de référence rapide Adobe Photoshop Lightroom DVD-ROM • Les illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. • Vous pouvez acheter des accessoires en option auprès d’un revendeur ou d’un centre de service après-vente Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de problème consécutif à l’utilisation d’accessoires non autorisés. Pour en savoir plus sur les accessoires, reportez-vous à la page 182. Mon appareil photo 29 Présentation de l’appareil photo N° Nom 1 Molette de sélection du mode • t : Mode Scènes automatiques (p. 52) • P : Mode Programme (p. 54) • A : Mode Priorité ouverture (p. 56) • S : Mode Priorité Vitesse (p. 57) • M : Mode Manuel (p. 58) • s : Mode Scène (p. 60) • R : Mode Panorama (p. 62) • B : Réseau sans fil (p. 113) 2 Déclencheur 3 Touche Marche / Arrêt 4 Touche MOBILE Sélectionner une fonction Wi-Fi pour vous connecter à votre appareil mobile. (p. 31) 5 Microphone 6 Griffe porte-accessoire N° Nom 7 Haut-parleur 8 Balise NFC 9 Touche de déverrouillage de l’objectif 10 Capteur d'images 11 Monture de l'objectif 12 Repère d'installation de l'objectif 13 Voyant AF / Voyant du retardateur 1 2 3 4 5 6 5 7 9 10 13 12 11 8 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 30 N° Nom 1 Touche d’enregistrement vidéo Démarrer un enregistrement vidéo. 2 Anneau d'attache de la dragonne 3 Antenne interne * Eviter tout contact avec l’antenne interne lors de l’utilisation du réseau sans fil. 4 Touche f Accéder au panneau Intelligent et régler certains paramètres. 5 Touche o • Sur l’écran d’accueil : enregistrer les options sélectionnées. • En mode Prise de vue : sélectionner manuellement une zone de mise au point dans certains modes de prise de vue. 6 Touche Supprimer / Personnaliser • En mode Prise de vue : exécuter la fonction assignée (p. 139). • En mode Lecture : supprimer des fichiers. 7 Touche Lecture Activer le mode Lecture pour visualiser les photos ou visionner des vidéos. N° Nom 8 Touche de navigation (molette intelligente) • En mode Prise de vue : - D : modifier les informations à l’écran. - I : sélectionner la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la compensation d’exposition ou la sensibilité ISO. - C : sélectionner la méthode de prise de vue ou régler le retardateur. - F : sélectionner un mode AF. • En mode Lecture : - I : afficher les miniatures. • Dans d’autres cas : déplacer respectivement vers le haut, le bas, la gauche, la droite. (Vous pouvez également tourner la touche de navigation.) 9 Touche Accéder aux options ou aux menus. m 10 Voyant d'état Indiquer l’état de l’appareil photo. • Clignotement : lors de l’enregistrement d’une photo ou d’une vidéo, de l’envoi de données vers un ordinateur, de la connexion à un réseau local sans fil ou l’envoi d’une photo. • Fixe : en l’absence de transfert de données ou lorsque la batterie est en charge. 11 Affichage Pour prendre un autoportrait en se regardant dans l’écran, faire pivoter l’écran vers le haut (p. 32). 1 2 4 5 6 8 7 10 9 11 3 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 31 N° Nom 1 Port HDMI 2 Port USB Brancher l’appareil photo sur un ordinateur. 3 Trappe batterie / Carte mémoire Insérer une carte mémoire et une batterie. 4 Douille pour trépied Utilisation de la touche MOBILE Sélectionnez une fonction Wi-Fi qui se connecte à un smartphone en appuyant sur [ ]. Appuyez à nouveau sur [ ] pour revenir au mode précédent. 2 1 4 3 Mon appareil photo > Présentation de l’appareil photo 32 Utilisation de l’écran Vous pouvez prendre un autoportrait en vous regardant dans l’écran en le faisant pivoter vers le haut. Utilisation du mode Autoportrait Lorsque l’appareil photo est éteint et que vous avez activé l’option Autoportrait (p. 140), basculer l’écran vers le haut allume l’appareil photo qui passe en mode Autoportrait. En mode Autoportrait, les fonctions de retardateur (3 secondes), détection des visages et beauté sont automatiquement activées. Appuyez sur [o] pour modifier l’option de détection des visages. Appuyez sur [n] pour désactiver ou activer la fonction beauté. 1 Faites pivoter l’écran vers le haut. 180˚ 2 Pour faire la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à micourse, puis appuyez sur le [Déclencheur]. • Après 3 secondes, l’appareil photo déverrouille automatiquement le déclencheur. • Lorsque l’appareil est éteint, la basculement de l’écran vers le haut allume automatiquement l’appareil photo. • Laissez l’écran fermé lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo. • Faites pivoter l’écran en respectant scrupuleusement les angles autorisés. Le non-respect de cette recommandation risque d’endommager l’appareil photo. • Utilisez un trépied lorsque l’écran est incliné vers le haut et que vous ne le tenez pas à la main. Si vous passez outre ces précautions, vous risquez d’endommager votre appareil photo. • Ne faites pas pivoter l’écran vers le haut lorsqu’un flash externe est monté sur l’appareil photo. Si vous passez outre ces précautions, vous risquez d’endommager votre appareil photo. Mon appareil photo 33 Insertion de la batterie et de la carte mémoire Voici comment installer ou retirer la batterie et une carte mémoire en option dans l’appareil photo. Carte mémoire Insérez une carte mémoire en orientant la puce vers le haut. Batterie rechargeable Insérez la batterie en orientant la puce vers la gauche. Retrait de la batterie et de la carte mémoire Batterie rechargeable Loquet de la batterie Faites glisser le verrou vers le haut pour libérer la batterie. Carte mémoire Appuyez doucement sur la carte pour la faire sortir de l’appareil photo, puis retirez-la entièrement de son emplacement. Utilisation de l’adaptateur de carte mémoire Pour pouvoir lire des données sur un ordinateur ou par le biais d’un lecteur de cartes, insérez la carte dans l’adaptateur approprié. Ne retirez jamais la carte mémoire ou la batterie lorsque le voyant d’état de l’appareil photo clignote. Vous risquez d’endommager les données stockées sur la carte mémoire ou dans l’appareil photo. Mon appareil photo 34 Mise en charge de la batterie et mise sous tension de l’appareil photo Chargement de la batterie Vous devez charger complètement la batterie avant d’utiliser l’appareil photo pour la première fois. Branchez l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo, puis l’autre extrémité du câble USB sur un adaptateur secteur. Voyant d'état • Voyant rouge allumé : en charge • Voyant vert allumé : charge complète • Voyant rouge clignotant : erreur de charge Utilisez uniquement l’adaptateur secteur et le câble USB fournis avec l’appareil photo. Si vous utilisez un autre adaptateur secteur, la batterie de l’appareil photo risque de ne pas se recharger ou de fonctionner correctement. Mise sous tension de l’appareil photo Pour allumer ou éteindre l’appareil photo, appuyez sur [ ]. • L’écran de configuration initiale apparaît lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois (p. 35). Mon appareil photo 35 Configuration initiale Lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois, l’écran de configuration initiale s’affiche. La langue est réglée selon le pays ou la région où l’appareil photo est vendu. Vous pouvez la changer pour celle de votre choix. 1 Appuyez sur [I] pour sélectionner Fuseau horaire, puis appuyez sur [o]. 2 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner un fuseau horaire, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Fuseau horaire [GMT +00:00] Londres [GMT -01:00] Cap Vert [GMT -02:00] Açores [GMT -03:00] Buenos Aires, Sao Paulo [GMT -03:30] Terre-Neuve 3 Appuyez sur [I] pour sélectionner Configuration date/ heure, puis appuyez sur [o]. 4 Appuyez sur [C/F] pour sélectionner un élément (Année/ Mois/Jour/Heure/Minute/Heure d’été). 5 Appuyez sur [D/I] pour définir une option, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Année Mois Jour Heure Min Heure d'été Configuration date/heure • L’affichage peut différer en fonction de la langue sélectionnée. 6 Appuyez sur [I] pour sélectionner Type date, puis appuyez sur [o]. 7 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner un format de date, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Type date AAAA/MM/JJ MM/JJ/AAAA JJ/MM/AAAA Mon appareil photo > Configuration initiale 36 8 Appuyez sur [I] pour sélectionner Type d'heure, puis appuyez sur [o]. 9 Appuyez sur [D/I] pour sélectionner un format d’heure, puis appuyez sur [o]. Retour Définir Type d'heure 12 h 24 h 10 Appuyez sur [m] pour terminer la configuration. Mon appareil photo 37 Sélection de fonctions (options) Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [D/I/C/F] pour vous déplacer, puis appuyez sur [o] pour sélectionner une option. Utilisation de l’option m Appuyez sur [m], puis modifiez les options de prise de vue ou les paramètres. Ex. : définir le format photo en mode P 1 Passez au mode P à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [m]. 3 Appuyez sur [C], tournez la touche de navigation ou appuyez sur [D/I] pour accéder à l’option b, puis appuyez sur [o]. 4 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [D/I] pour accéder à l’option Format photo, puis appuyez sur [o]. AutoShare Format photo Qualité ISO Vitesse obturation minimum Retour Sélectionner Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 38 5 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [D/I] pour accéder à une option, puis appuyez sur [o]. • Appuyez sur [m] pour revenir au menu précédent. (3:2) (5472x3648) (3:2) (3888x2592) (3:2) (2976x1984) (3:2) (1728x1152) (16:9) (5472x3080) Format photo Retour Définir 6 Appuyez sur [m] pour passer en mode Prise de vue. Utilisation du panneau intelligent Appuyez sur [f] pour accéder à certaines fonctions telles que Exposition, ISO et Balance des blancs. Ex. : régler la valeur d’exposition en mode P 1 Passez au mode P à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [f]. 3 Appuyez sur [D/I/C/F] pour accéder à l’option EV, puis appuyez sur [o]. • Vous pouvez sélectionner directement une option en tournant la touche de navigation sans appuyer sur [o]. EV : 0 Retour Régler 4 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour régler la valeur d’exposition, puis appuyez sur [o]. Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 39 Utiliser iFn Appuyez sur [i-Function] sur un objectif compatible i-Function pour sélectionner et régler manuellement la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la valeur d’exposition, la sensibilité ISO ainsi que la balance des blancs sur l’objectif. 1 Passez au mode P, A, S ou M à l'aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [i-Function] sur l’objectif pour sélectionner un paramètre. • Pour sélectionner les éléments à afficher, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Personnalisation iFn ĺ un élément. • Vous pouvez également appuyer sur [i-Function], puis sur [D/I] pour sélectionner un paramètre. Option Description Ouverture Régler la valeur d’ouverture. Vitesse d'obturation Régler la vitesse d’obturation. EV Régler la valeur d’exposition. ISO Réglez la sensibilité ISO. Balance des blancs Sélectionner une option de balance des blancs. 3 Tournez la bague de mise au point pour sélectionner une option. • Vous pouvez également tourner la touche de navigation. 4 Enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour faire la mise au point, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Mon appareil photo > Sélection de fonctions (options) 40 Options disponibles Mode Prise de vue PASM Ouverture -O-O Vitesse d'obturation - - OO EV OOO - ISO OOOO Balance des blancs OOOO Mon appareil photo 41 Icônes affichées à l’écran Prise de photos 1 2 1. Informations de prise de vue Icône Description Mode de prise de vue Date du jour Heure du moment Longueur de focale* Verrouillage automatique de l’exposition (p. 96) Nombre de photos disponibles Carte mémoire insérée Carte mémoire non insérée** Icône Description • : recharge complète • : recharge partielle • (Rouge) : vide (recharger la batterie) • : recharge en cours Cadre de mise au point automatique Zone de mesure de l’exposition sélective Bougé de l’appareil photo Echelle de la mise au point manuelle Indicateur de niveau (p. 42) Histogramme (p. 138) Mise au point Vitesse d’obturation Valeur d’ouverture Valeur de réglage de l’exposition Sensibilité ISO (p. 69) * Cette icône apparaît lorsque l’objectif Power Zoom est fixé. ** Les photos prises sans insérer de carte mémoire ne peuvent pas être imprimées ou transférées sur une carte mémoire ou sur un ordinateur. 2. Options de prise de vue Icône Description Format photo Mode de sélection Flash (p. 88) Réglage de l’intensité du flash Mesure de l’exposition (p. 90) Mode AF (p. 73) Détection des visages Beauté*** Zone de mise au point Balance des blancs (p. 70) Réglage fin de la balance des blancs Stabilisation optique de l’image (OIS) (p. 82) Fichier RAW Plage dynamique (p. 93) *** Cette icône apparaît lorsque l’écran est incliné vers le haut et que l’appareil photo passe en mode Autoportrait. Les icônes varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. En mode Prise de vue Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 42 2. Options de prise de vue Icône Description Taille de la vidéo Mode AF (p. 73) Mesure de l’exposition (p. 90) Balance des blancs (p. 70) Réglage fin de la balance des blancs Stabilisation optique de l’image (OIS) (p. 82) Fondu (p. 99) Enregistrement vocal désactivé (p. 99) Les icônes varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. A propos de l’indicateur de niveau L’indicateur de niveau vous permet d’aligner l’appareil photo par rapport aux lignes horizontale et verticale à l’écran. Si l’indicateur de niveau n’est pas droit, réglez-le à l’aide de la fonction Calibrage horizontal (p. 141). Vertical Horizontal Ÿ Aligné sur l’horizon Ÿ Non aligné sur l’horizon Vous ne pouvez pas utiliser l’indicateur de niveau lors d’une prise de vue en orientation portrait. Enregistrement de vidéos 1 2 1. Informations de prise de vue Icône Description Mode de prise de vue Durée d’enregistrement actuelle / Durée d’enregistrement disponible Multi-mouvements (p. 98) Durée de lecture après application de la fonction Multimouvements Carte mémoire insérée • : recharge complète • : recharge partielle • (Rouge) : vide (recharger la batterie) • : recharge en cours Valeur d’exposition Sensibilité ISO (p. 69) Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 43 En mode Lecture Affichage de photos Informations Mode F No Déclencheur ISO Mesure de l'exposition Flash Distance focale Balance des blancs EV Format photo Date Icône Description Fichier en cours / Nombre total de fichiers Numéro de dossier-Numéro de fichier Fichier RAW Fichier protégé Photos prises en continu (elles apparaissent sous forme de dossier) (p. 102) 1 2 3 N° Description 1 Photo prise 2 Histogramme RGB (p. 138) 3 Mode Prise de vue, Mesure de l’exposition, Flash, Balance des blancs, Valeur d’ouverture, Vitesse d’obturation, ISO, Longueur de focale, Valeur d’exposition, Format photo, Date Lecture de vidéos Arrêter Lecture Icône Description Fichier en cours / Nombre total de fichiers Vitesse de lecture Numéro de dossier-Numéro de fichier Multi-mouvements Temps de lecture en cours Durée de la vidéo Mon appareil photo > Icônes affichées à l’écran 44 Modification des informations affichées Appuyez à plusieurs reprises sur [D] pour changer de type d’affichage. Mode Type d’affichage Prise de vue • Informations de base sur la prise de vue (Mode Prise de vue, Vitesse d’obturation, Valeur d’ouverture, Valeur d’exposition, Sensibilité ISO, etc.) • Informations de base sur la prise de vue + Indicateur de niveau • Informations de base sur la prise de vue + Informations sur les options de la prise de vue en cours (Format photo, Mode de sélection, Flash, Mesure de l’exposition, Mode AF, etc.) • Informations de base sur la prise de vue + Informations sur les options de la prise de vue en cours + Histogramme + Date et heure Lecture • Informations de base • Afficher toutes les informations sur le fichier en cours. • Afficher toutes les informations sur la prise de vue, y compris l’histogramme RGB. Mon appareil photo 45 Objectifs Vous pouvez acheter en option des objectifs exclusivement fabriqués pour l’appareil photo de la gamme NX. Découvrez les fonctions de chaque objectif et choisissez-en un selon vos besoins et vos préférences. Présentation de l’objectif Objectif SAMSUNG 16-50 mm F3.5-5.6 Power Zoom ED OIS (exemple) 1 6 2 3 4 5 N° Description 1 Touche i-Function (p. 39) 2 Repère d'installation de l'objectif 3 Bague de mise au point 4 Objectif 5 Touche de zoom • Appuyez sur la touche de zoom pour régler le rapport de zoom. 6 Contacts de l’objectif Lorsque vous n’utilisez pas l’objectif, installez le cache de l’objectif ainsi que le cache de la monture afin de protéger l’objectif de la poussière et des rayures. Mon appareil photo > Objectifs 46 Objectif SAMSUNG 20-50 mm F3.5-5.6 ED II (exemple) 7 1 2 3 5 6 4 N° Description 1 Repère d'installation de l'objectif 2 Bouton de verrouillage du zoom 3 Objectif 4 Bague de mise au point (p. 81) 5 Touche i-Function (p. 39) 6 Bague de zoom 7 Contacts de l’objectif Verrouillage et déverrouillage de l’objectif Pour verrouiller l’objectif, déplacez le bouton de verrouillage du zoom vers l’extérieur du boîtier de l’appareil photo tout en le maintenant enfoncé, puis tournez la bague de zoom comme indiqué dans l’illustration. Pour déverrouiller l’objectif, tournez la bague de zoom comme indiqué dans l’illustration jusqu’à ce que vous entendiez le déclic. Il est impossible de prendre une photo si l’objectif est verrouillé. Mon appareil photo > Objectifs 47 Objectif SAMSUNG 16 mm F2.4 (exemple) 5 2 1 4 3 N° Description 1 Touche i-Function (p. 39) 2 Repère d'installation de l'objectif 3 Bague de mise au point (p. 81) 4 Objectif 5 Contacts de l’objectif Mon appareil photo > Objectifs 48 Marquages de l’objectif Découvrez ce que les numéros inscrits sur l’objectif signifient. Objectif SAMSUNG 18-200 mm F3.5-6.3 ED OIS (exemple) 1 2 345 N° Description 1 Valeur d’ouverture Gamme de valeurs d’ouverture prises en charge. Par exemple, 1:3.5–6.3 correspond à une gamme de valeurs maximale d’ouverture allant de 3,5 à 6,3. 2 Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (en millimètres). Cette valeur est exprimée sous forme de plage (longueur minimum à maximum). Des longueurs de focale plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Des longueurs de focale moins élevées agrandissent les angles de vue. 3 ED ED signifie dispersion extra faible (Extra-low Dispersion). Un verre à très faible dispersion assure une excellente correction de l’aberration chromatique (déformation qui se produit lorsqu’un objectif ne parvient pas à mettre au point toutes les couleurs vers le même point de convergence). 4 OIS (p. 82) Stabilisation optique de l’image. Les objectifs bénéficiant de cette fonction détectent les mouvements internes de l’appareil photo et les compensent efficacement. 5 Ø Diamètre de l’objectif. Assurez-vous que le diamètre des filtres que vous fixez sur l’objectif est égal au diamètre de ce dernier. Mon appareil photo 49 Accessoires Vous pouvez utiliser des accessoires, par exemple un flash externe, afin de vous aider à prendre de meilleurs clichés, de façon plus pratique. Pour obtenir davantage d’informations sur les accessoires en option, consultez le mode d’emploi de ceux-ci. • Les illustrations peuvent différer par rapport au produit fourni. • Vous pouvez acheter des accessoires agréés Samsung auprès d’un revendeur ou d’un centre de service après-ventes Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages causés par l’utilisation d’accessoires fournis par d’autres fabricants. Présentation du flash externe SEF8A (exemple) (en option) 1 2 3 N° Description 1 Lampe 2 Cadran de fixation de la griffe porte-accessoire 3 Raccordement de la griffe porte-accessoire Mon appareil photo > Accessoires 50 Fixation du flash externe 1 Fixez le flash en le faisant coulisser dans la griffe porteaccessoire. 2 Sécurisez le flash en tournant le cadran de fixation de la griffe porte-accessoire dans le sens des aiguilles d’une montre. 3 Soulevez le flash pour l’utiliser. • Vous pouvez prendre une photo avec un flash non entièrement rechargé, mais il est préférable d’en utiliser un dont la charge est complète. • Les options disponibles peuvent varier en fonction du mode de prise de vue sélectionné. • Un court laps de temps se déroule entre les deux déclenchements du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. • Le flash SEF8A peut ne pas être compatible avec les autres appareils photo de la série NX. • Pour en savoir plus sur les flashs proposés en option, consultez le mode d’emploi des dispositifs en question. Utilisez uniquement des flashs homologués par Samsung. L’utilisation de flashs incompatibles peut endommager l’appareil photo. Mon appareil photo 51 Modes de prise de vue Deux modes de prise de vue simples, les modes Scènes automatiques et Intelligent, vous permettent de réaliser des prises de vue à l’aide de nombreux paramètres automatiques. Des modes supplémentaires vous offrent de plus grandes possibilités de personnalisation des paramètres. Icône Description t Mode Scènes automatiques (p. 52) P Mode Programme (p. 54) A Mode Priorité ouverture (p. 56) S Mode Priorité Vitesse (p. 57) M Mode Manuel (p. 58) s Mode Intelligent (p. 60) R Mode Panorama (p. 62) B Réseau sans fil (p. 113) Mon appareil photo > Modes de prise de vue 52 t Mode Scènes automatiques En mode Scènes automatiques, l’appareil photo reconnaît l’environnement dans lequel les prises de vue sont effectuées et règle automatiquement les facteurs liés à l’exposition, notamment la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture, la mesure de l’exposition, la balance des blancs et la compensation de l’exposition. L’appareil photo contrôlant la plupart de ces fonctions, certaines fonctions de prise de vue sont limitées. Ce mode est utile pour prendre rapidement des photos en effectuant le moins de réglages possible. 1 Passez au mode t à l’aide de la molette de sélection. 2 Cadrez le sujet. 3 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course. • L’appareil photo sélectionne une scène. L’icône correspondante apparaît à l’écran. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 53 Scènes reconnaissables Icône Description Paysages Scènes sur fonds blancs éclatants Paysages de nuit Portraits de nuit Paysages à contre-jour Portraits à contre-jour Portraits Plans rapprochés d’objets Plans rapprochés de texte Couchers de soleil Intérieurs, endroits obscurs Eclairage partiel Plans rapprochés avec éclairage au spot Portraits avec éclairage au spot Ciel bleu Icône Description Zones boisées (couleur dominante verte) Plans rapprochés de sujets colorés Appareil photo stabilisé sur un trépied et sujet relativement immobile pendant une durée donnée (lors d’une prise de vue dans des conditions de faible éclairage). Sujets en mouvement 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • Il est possible que l’appareil photo détecte des scènes différentes ou des sujets identiques, en fonction des conditions de prise de vue, telles que le bougé de l’appareil photo, l’éclairage et la distance à laquelle se trouve le sujet. • Si l’appareil photo ne reconnaît pas de mode scénique, il utilise les paramètres par défaut du mode t. • Même lorsqu’un visage est détecté, il est possible que l’appareil photo ne sélectionne pas un mode Portrait, selon la position du sujet ou de l’éclairage. • Même si vous utilisez un trépied, il se peut que l’appareil photo ne détecte pas le mode Trépied ( ) si le sujet est en mouvement. • La batterie de l’appareil photo se décharge plus rapidement, car l’appareil change souvent les paramètres afin de capturer les scènes adéquates. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 54 P Mode Programme L’appareil photo règle automatiquement la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture afin d’atteindre une valeur d’exposition optimale. Ce mode est pratique lorsque vous souhaitez réaliser des prises de vue avec une exposition constante tout en ayant la possibilité de régler d’autres paramètres. 1 Passez au mode P à l’aide de la molette de sélection. 2 Définissez les options de votre choix. 3 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 55 Changement de programme La fonction Changement de programme vous permet de régler la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture tout en conservant la même valeur d’exposition sur l’appareil photo. Appuyez sur [I] pour sélectionner la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture, puis appuyez sur la touche de navigation pour régler la valeur d’ouverture. La vitesse d’obturation change en fonction de la valeur d’ouverture. Vitesse obturation minimum Réglez la vitesse d’obturation afin qu’elle ne soit pas plus lente que la vitesse sélectionnée. Toutefois, si la valeur d’exposition optimale ne peut être atteinte, car la sensibilité ISO est égale à la valeur ISO maximale définie par l’option Plage ISO auto, la vitesse d’obturation doit être plus lente que la vitesse d’obturation minimum sélectionnée. Pour définir une vitesse d’obturation minimum En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Vitesse obturation minimum ĺ une option. • Cette fonction est disponible uniquement si la sensibilité ISO est réglée sur Automatique. • Cette fonction est disponible uniquement en mode Programme ou Priorité ouverture. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 56 A Mode Priorité ouverture En mode Priorité ouverture, l’appareil photo calcule automatiquement la vitesse d’obturation en fonction de la valeur d’ouverture choisie. Vous pouvez ajuster la profondeur de champ (DOF) en modifiant la valeur d’ouverture. Ce mode est utile pour prendre des portraits ou des photos de fleurs ou de paysages. Profondeur de champ élevée Profondeur de champ réduite 1 Passez au mode A à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [I] pour sélectionner la valeur d’ouverture. 3 Tournez la touche de navigation pour régler la valeur d’ouverture. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • En cas de faible luminosité, il peut s’avérer nécessaire d’augmenter la sensibilité ISO afin d’éviter de prendre des photos floues. • Pour régler la vitesse d’obturation minimum, en mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Vitesse obturation minimum ĺ une option. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 57 S Mode Priorité Vitesse En mode Priorité Vitesse, l’appareil photo règle automatiquement la valeur d’ouverture en fonction de la vitesse d’obturation choisie. Ce mode est utile pour prendre des photos de sujets en mouvement ou pour créer des effets de vitesse sur une photo. Par exemple, définissez la vitesse d’obturation sur une valeur supérieure à 1/500 s afin d’immobiliser le sujet sur l’image. Pour rendre le sujet flou, réglez la vitesse d’obturation sur une valeur inférieure à 1/30 s. Vitesse d’obturation lente Vitesse d’obturation rapide 1 Passez au mode S à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [I] pour sélectionner la priorité vitesse. 3 Faites pivoter la touche de navigation pour régler la valeur d’obturation. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Afin de compenser le manque de lumière causé par des vitesses d’obturation rapides, augmentez l’ouverture pour permettre à plus de lumière d’entrer. Si vos photos sont toujours trop sombres, augmentez la valeur ISO. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 58 M Mode Manuel Le mode Manuel vous permet d’ajuster la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture manuellement. Dans ce mode, vous pouvez entièrement contrôler l’exposition de vos photos. Ce mode est utile dans des environnements de prise de vue professionnels, tel qu’un studio, ou lorsqu’il est nécessaire d’affiner les paramètres de l’appareil photo. Le mode Manuel est également recommandé pour les prises de vue de nuit ou les feux d’artifice. 1 Passez au mode M à l’aide de la molette de sélection. 2 Appuyez sur [I] pour sélectionner la valeur d’ouverture ou la priorité vitesse. 3 Faites pivoter la touche de navigation pour régler la valeur d'ouverture ou la vitesse d’obturation. 4 Définissez les options de votre choix. 5 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Utilisation du mode d’exposition Lorsque vous réglez la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation, l’exposition change en fonction des paramètres et l’affichage peut s’assombrir. Lorsque cette fonction est activée, la luminosité de l’écran est constante quels que soient les paramètres choisis, pour vous permettre de mieux cadrer la prise de vue. Pour utiliser le mode d’exposition En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Mode d'exposition ĺ une option. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 59 Utilisation de la fonction Bulb Utilisez la fonction Bulb pour réaliser des prises de vue nocturnes ou pour photographier des ciels étoilés. Pendant l’intervalle de temps entre la première pression sur le [Déclencheur], et la seconde pression sur le [Déclencheur], l’obturateur reste ouvert de façon à pouvoir créer des effets de lumière en mouvement. Pour utiliser un flash de type bulb En mode Prise de vue, appuyez sur [I] pour sélectionner la vitesse d’obturation ĺ tournez complètement la touche de navigation dans le sens inverse des aiguilles d’une montre afin de régler la vitesse d’obturation sur Bulb ĺ appuyez sur le [Déclencheur] pour démarrer la prise de vue ĺ appuyez à nouveau sur le [Déclencheur] pour arrêter la prise de vue. • Si vous réglez une valeur ISO élevée ou si vous laissez l’obturateur ouvert pendant longtemps, du bruit plus important risque d’apparaître sur l’image. • Les options de prise de vue et de flash ne peuvent pas être utilisées avec la fonction Bulb. • La fonction Bulb est disponible uniquement en mode Manuel. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil photo. • Plus l’obturateur reste ouvert, plus l’enregistrement d’une photo est long. N’éteignez pas l’appareil photo lorsque l’enregistrement d’une photo est en cours. • Si vous utilisez cette fonction pendant une durée prolongée, veillez à ce que la batterie soit complètement rechargée. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 60 s Mode intelligent En mode Intelligent, vous pouvez prendre une photo avec des options prédéfinies pour une scène donnée. 1 Passez au mode s à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez une scène. Option Description Beauté Faire un portrait avec des options qui gomment les imperfections du visage. Meilleure photo Prendre plusieurs clichés et remplacer les visages pour obtenir la meilleure photo possible. Mode Continu Prendre une série de photos de sujets qui se déplacent. Prise Enfants Prendre une photo avec un son amusant pour attirer l’attention des enfants. Paysage Réaliser des clichés de nature morte ou de paysage. Macro Prendre en photo des petits sujets ou réaliser des gros plans. Option Description Nature morte Prendre en photo des aliments dans des tons plus colorés. Fêtes et intérieurs Prendre des photos d’intérieur nettes. Action Prendre en photo des sujets se déplaçant à grande vitesse. Ton riche Prendre une photo avec des couleurs dynamiques. Cascade Prendre en photo des scènes avec des cascades. Silhouette Prendre en photo des sujets sous forme d’ombres foncées se détachant sur un fond clair. Coucher de soleil Prendre des photos de couchers du soleil avec des tons rouges et jaunes naturels. Nuit Prendre une photo d’une plus grande netteté et avec un bruit réduit, dans des conditions d’éclairage faible. Feux d'artifice Prendre en photo des scènes avec des feux d’artifice. Lumière Prendre en photo des scènes avec des traînées lumineuses dans des conditions de faible luminosité. 3 Pour effectuer la mise au point, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, puis appuyez sur le [Déclencheur] pour effectuer la prise de vue. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 61 Utilisation du mode Meilleure photo En mode Meilleure photo, vous pouvez prendre plusieurs clichés et remplacer les visages pour obtenir la meilleure photo possible. Vous avez alors la possibilité de choisir, pour chacun des individus d’une photo de groupe, le meilleur cliché. 1 Passez au mode s à l'aide de la molette de sélection, puis sélectionnez Meilleure photo. 2 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 3 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • L’appareil photo prend 5 photos consécutives. • La première est définie comme arrière-plan. • Les visages sont automatiquement détectés après la mise au point par l’appareil photo. 4 Sélectionnez un visage à remplacer à l’aide de la touche de navigation. Annuler Enregistrer 5 Sélectionnez la meilleure pose pour les 5 visages photographiés. • Répétez les étapes 4 et 5 pour remplacer le reste des visages de la photo. • L’icône apparaît sur l’image recommandée par l’appareil photo. Retour Définir 6 Appuyez sur [f] pour enregistrer la photo. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil photo. • La résolution photo est définie sur 5.9M ou à une valeur inférieure. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 62 3 Une fois terminé, relâchez le [Déclencheur]. • L’appareil photo enregistre automatiquement les photos en une seule. • Si vous relâchez le [Déclencheur] au cours de la prise de vue, la vue panoramique s’interrompt et les photos prises sont enregistrées. • La résolution varie en fonction de la photo panoramique que vous avez prise. • En mode Panorama, certaines options de prise de vue ne sont pas disponibles. • L’appareil photo peut cesser de photographier du fait de la composition de la prise de vue ou du déplacement du sujet. • En mode Panorama, il se peut que l’appareil photo ne prenne pas l’intégralité de la dernière scène si vous arrêtez le déplacement de l’objectif pour améliorer la qualité de la photo. Pour prendre une scène entière, déplacez l’appareil photo légèrement au-delà du point final. • Pour optimiser les résultats lors de la prise de photos panoramiques, évitez : - de déplacer l’appareil photo trop rapidement ou trop lentement ; - d’interrompre le déplacement de l’appareil photo avant le cliché suivant ; - de déplacer l’appareil photo à une vitesse irrégulière ; - de secouer l’appareil photo ; - d’effectuer la prise de vue dans un endroit sombre ; - de prendre en photo des sujets en mouvement placés trop près de l’objectif ; - les conditions de prise de vue, où la luminosité et la couleur de la lumière, ne cessent de changer. • Les photos réalisées sont automatiquement sauvegardées et la prise de vue est interrompue dans les circonstances suivantes : - si vous changez de direction en pleine prise de vue ; - si vous bougez l’appareil photo trop rapidement ; - si vous ne bougez pas l’appareil photo. R Mode Panorama En mode Panorama, vous pouvez prendre une large scène panoramique sur une seule photo. Le mode Panorama permet de prendre une série de photos puis de les combiner pour créer une image panoramique. 1 Passez au mode R à l’aide de la molette de sélection. 2 Maintenez le [Déclencheur] enfoncé, puis déplacez lentement l’appareil photo dans la direction souhaitée. • Une flèche indiquant la direction du mouvement apparaît et l’intégralité de l’image prise est affichée dans le champ d’aperçu. • Une fois les scènes alignées, l’appareil photo prend alors le cliché suivant automatiquement. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 63 Enregistrement d’une vidéo En mode Prise de vue, vous pouvez enregistrer des vidéos Full HD (1920X1080) en appuyant sur (mode d’enregistrement vidéo). L’appareil photo vous permet de réaliser des vidéos d’une durée de 20 minutes à 30 ips, et enregistre les fichiers au format MP4 (H.264). Le son est enregistré via le microphone de l’appareil photo. Si vous utilisez un objectif dépourvu de commutateur AF / MF pendant l’enregistrement d’une vidéo, appuyez sur [F] pour désactiver ou activer la fonction de mise au point automatique. Lorsque vous utilisez un objectif équipé d’un commutateur AF / MF, la fonction de mise au point automatique s’appuie sur le réglage du commutateur. Sélectionnez Fondu pour appliquer un fondu entrant ou sortant à la scène. Vous pouvez également sélectionner l’option Voix ou toute autre option permettant de paramétrer l’enregistrement (p. 99). 1 Passez au mode t, P, A, S, M ou s à l'aide de la molette de sélection. • Il est possible que cette fonction soit inopérante dans certains modes. 2 Définissez les options de votre choix. 3 Appuyez sur (mode d’enregistrement vidéo) pour lancer l’enregistrement. • L’appareil photo maintient la vitesse d’obturation et la valeur d’ouverture définies avant la prise de vue. 4 Appuyez à nouveau sur (mode d’enregistrement vidéo) pour l’arrêter. • Vous pouvez également appuyer sur le [Déclencheur] pour arrêter l’enregistrement. Mon appareil photo > Modes de prise de vue 64 • Le format H.264 (MPEG-4 part10 / AVC) est l’un des derniers formats vidéo mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T et disponible depuis 2003. Sachant que ce format utilise un taux de compression élevé, davantage de données peuvent être enregistrées dans un espace mémoire plus restreint. • Il est possible que l’appareil photo enregistre le son du stabilisateur d’image si vous avez activé cette option ou bien lorsque vous réalisez une vidéo. • Si vous réglez l’objectif alors que l’enregistrement d’une vidéo est en cours, vous risquez d’enregistrer le son émis par le zoom ou l’objectif. • Lorsque vous utilisez un objectif vidéo en option, le son de la mise au point automatique n’est pas enregistré. • Si vous retirez l’objectif de l’appareil photo lorsque vous réalisez une vidéo, l’enregistrement est alors interrompu. Ne changez pas d’objectif lorsque vous réalisez une vidéo. • Si vous modifiez brusquement l’angle de prise de vue lorsque vous réalisez une vidéo, il est possible que l’appareil photo ne puisse pas enregistrer les images de façon précise. Utilisez un trépied pour réduire les mouvements de l’appareil photo. • L’appareil photo prend uniquement en charge la fonction Mise au point multiple lors de l’enregistrement d’une vidéo. Vous ne pouvez pas utiliser d’autres fonctions de réglage de la zone de mise au point. • Lorsque la taille d’un fichier vidéo est supérieure à 4 Go, l’appareil photo interrompt automatiquement l’enregistrement même si la durée maximale d’enregistrement (20 minutes) n’est pas atteinte. • Si vous utilisez une carte mémoire à vitesse d’écriture lente, il est possible que l’enregistrement de la vidéo en cours s’interrompe, car la carte ne parvient pas à traiter un débit de données trop élevé. Si cela se produit, remplacez la carte utilisée par une autre carte à vitesse d’écriture plus rapide, ou bien réduisez la résolution de l’image (par exemple, de 1280X720 à 640X480). • Utilisez toujours l’appareil photo pour formater une carte mémoire. Si vous formatez les fichiers sur un autre appareil photo ou sur un ordinateur, cela peut affecter la capacité d’enregistrement de la carte ou bien causer la perte de fichiers. • Lors de l’enregistrement d’une vidéo avec la même sensibilité ISO, l’écran peut être plus sombre que lors de la prise d’une photo. Réglez la sensibilité ISO. • Lorsque vous enregistrez une vidéo en mode Programme, Priorité ouverture, ou Priorité vitesse, le paramètre ISO est automatiquement défini sur Automatique . Mon appareil photo > Modes de prise de vue 65 Fonctions disponibles en mode Prise de vue Pour obtenir plus d’informations à propos des fonctions de prise de vue, reportez-vous à la section 2. Fonction Disponible en Format photo (p. 67) Qualité (p. 68) P/A/S/M/s*/t P/A/S/M/s*/R ISO (p. 69) P/A/S/M Balance des blancs (p. 70) P/A/S/M Assistant photo (p. 72) P/A/S/M Filtre intelligent (p. 94) P/A/S/M Mode AF (p. 73) P/A/S/M/s*/R Zone AF (p. 76) P/A/S/M/s* Aide mise au point manuelle (p. 81) P/A/S/M/s/R/t Lien AE à AF (p. 92) P/A/S/M Mode d'exposition (p. 58) P/A/S/M Fonction Disponible en OIS (anti flou de bougé) (p. 82) Prise de vue (Unique/Continue/ P/A/S/M/s*/t Mode Rafale/Retardateur/ Bracketing) (p. 83) P/A/S/M/s*/t* Mesure de l'exposition (p. 90) P/A/S/M Plage dynamique (p. 93) P/A/S/M Flash (p. 88) P*/A*/S*/M*/s*/t* Compensation de l'exposition (p. 95) P/A/S Verrouillage de l’exposition (p. 96) P/A/S * Dans ces modes, certaines fonctions sont limitées. Chapitre 2 Fonctions de prise de vue Découvrez les fonctions que vous pouvez définir en mode Prise de vue. En utilisant les fonctions de prise de vue, vous pouvez personnaliser encore plus vos photos et vos vidéos. Fonctions de prise de vue 67 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Format photo Sélectionner une résolution plus élevée permet d’augmenter le nombre de pixels des photos ou des vidéos afin de pouvoir les imprimer sur du papier grand format ou de les visionner sur un grand écran. Si vous utilisez une résolution élevée, la taille du fichier augmente également. Pour afficher des photos dans un cadre numérique ou en télécharger vers le web, sélectionnez une basse résolution. Pour régler la taille En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Format photo ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Taille Recommandé pour (3:2) 5472x3648* Impression sur papier A1. (3:2) 3888x2592 Impression sur papier A2. (3:2) 2976x1984 Impression sur papier A3. (3:2) 1728x1152 Impression sur papier A5. (16:9) 5472x3080 Impression sur papier A1 ou affichage sur un téléviseur HD. (16:9) 3712x2088 Impression sur papier A3 ou affichage sur un téléviseur HD. (16:9) 2944x1656 Impression sur papier A4 ou affichage sur un téléviseur HD. (16:9) 1920x1080 Impression sur papier A5 ou affichage sur un téléviseur HD. (1:1) 3648x3648 Impression d’une photo carrée sur du papier au format A1. (1:1) 2640x2640 Impression d’une photo carrée sur du papier au format A3. (1:1) 2000x2000 Impression d’une photo carrée sur du papier au format A4. (1:1) 1024x1024 Pièce jointe à un courriel. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Format et résolution 68 Fonctions de prise de vue > Format et résolution Qualité L’appareil photo enregistre les photos au format JPEG ou RAW. Les photos prises par un appareil numérique sont souvent converties en format JPEG et stockées en mémoire selon les paramètres de l’appareil photo au moment de la prise de vue. Les fichiers RAW ne sont pas convertis au format JPEG et sont stockés en mémoire sans aucune modification. Les fichiers RAW ont pour extension « SRW ». Pour régler et étalonner l’exposition, la balance des blancs, les tonalités, le contraste et les couleurs des fichiers RAW, ou pour les convertir au format JPEG ou TIFF, utilisez le programme Adobe Photoshop Lightroom fourni sur le DVD-ROM. Pour enregistrer des photos en format RAW, assurez-vous que la carte mémoire dispose d’un espace suffisant. Pour définir la qualité En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Qualité ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Format Description JPEG Maximale* : • Compressée afin d’obtenir la meilleure qualité possible. • Recommandé pour imprimer en grand format. JPEG Elevée : • Compressé pour obtenir une meilleure qualité. • Recommandé pour imprimer en format normal. * Paramètre par défaut Icône Format Description JPEG Normale : • Compressé pour obtenir une qualité normale. • Recommandé pour imprimer en petit format ou pour envoyer sur le web. RAW RAW : • Enregistrer une photo sans perte de données. • Recommandé pour effectuer des modifications après la prise de vue. RAW+JPEG RAW + Très élevée : enregistrer une photo au format JPEG (qualité maximale) et RAW. RAW+JPEG RAW + Elevée : enregistrer une photo au format JPEG (qualité Elevée) et RAW. RAW+JPEG RAW + Normale : enregistrer une photo au format JPEG (qualité normale) et RAW. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Fonctions de prise de vue 69 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue La sensibilité ISO désigne la sensibilité de l’appareil photo à la lumière. Plus la valeur de la sensibilité ISO est importante, plus l’appareil photo est sensible à la lumière. Par conséquent, en sélectionnant une valeur de sensibilité ISO plus élevée, vous pouvez réaliser des prises de vue dans des endroits sombres, en utilisant une vitesse d’obturation supérieure. Néanmoins, il est possible que cela augmente les effets de bruit électronique et donne un aspect granuleux à la photo. Pour définir la sensibilité ISO En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ ISO ĺ une option. Exemples ISO 100 ISO 400 ISO 800 ISO 3200 • Augmentez la valeur ISO dans les endroits où l’utilisation du flash est interdite. En définissant une valeur ISO élevée, vous pouvez obtenir des photos d’une plus grande clarté sans avoir besoin de davantage de lumière. • Afin de réduire le bruit visuel (parasites) qui peut apparaître sur des photos prises avec une valeur ISO élevée, utilisez la fonction Réducteur de bruit (p. 134). • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Sensibilité ISO Fonctions de prise de vue 70 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue En photographie, la balance des blancs permet de corriger la dominante de couleur en fonction de l’éclairage ambiant. La couleur des photos dépend du type et de la qualité de la source d’éclairage. Pour que les couleurs de vos photos soient le reflet de la réalité, choisissez des conditions d’éclairage appropriées pour calibrer la balance des blancs, par exemple Balance des blancs automatique, Lumière du jour, Nuageux, Tungstène, ou bien réglez la température des couleurs manuellement. Vous pouvez également ajuster la couleur des sources de lumière prédéfinies de façon à ce que les couleurs de la photo correspondent aux couleurs véritables de la scène sous différentes conditions d’éclairage. Pour définir une balance des blancs En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Balance des blancs ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Balance des blancs automatique* : automatiser les paramètres en fonction des conditions d’éclairage. Lumière du jour : sélectionner cette option lors de prises de vue en extérieur par beau temps. Cette option permet d’obtenir des photos reproduisant au mieux les couleurs naturelles d’une scène. Nuageux : sélectionner cette option lors de prises de vue en extérieur par temps nuageux ou dans un endroit ombragé. Les photos prises par temps nuageux ont tendance à présenter une teinte plus bleutée que celles prises par beau temps. Cette option permet de compenser cet effet. Blanc fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière naturelle fluorescente, en particulier celle de couleur blanche. * Paramètre par défaut Icône Description N Blanc/Noir fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière naturelle fluorescente, en particulier celle aux tonalités de blanc très prononcé. D Lumière du jour fluorescent : sélectionner cette option lors de prises de vue sous un éclairage de type lumière naturelle fluorescente, en particulier celle de couleur blanche avec une teinte légèrement bleue. Tungstène : sélectionner cette option lors de prises de vue en intérieur avec des ampoules à incandescence ou des lampes halogène. Les ampoules tungstène incandescentes ont tendance à ajouter une tonalité rougeâtre. Cette option permet de compenser cet effet. Balance des blancs flash : sélectionner cette option lors de prises de vue à l’aide d’un flash. Réglage personnalisé : utiliser vos paramètres prédéfinis. Vous pouvez définir manuellement la balance des blancs en appuyant sur [D], et en prenant une feuille de papier blanc en photo. Remplir le cercle de mesure de l’exposition sélective avec la feuille de papier et définir la balance des blancs. Température couleur : régler manuellement la température des couleurs de la source lumineuse. La température des couleurs est une mesure exprimée en degrés kelvins et qui indique spécifiquement le type de source lumineuse. Il est possible d’obtenir une photo plus chaleureuse à l’aide d’une valeur élevée, et une photo moins chaleureuse à l’aide d’une valeur plus basse. Appuyez sur [D], puis réglez la température de couleur. Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Balance des blancs 71 Fonctions de prise de vue > Balance des blancs Personnalisation des options de préréglage de la balance des blancs Vous pouvez également personnaliser les options prédéfinies de balance des blancs. Pour personnaliser les options prédéfinies En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Balance des blancs ĺ une option ĺ [D] ĺ appuyez sur [D/I/C/F]. Balance des blancs : Lumière du jour Retour Réinitialiser Exemples Balance des blancs automatique Lumière du jour Lumière du jour fluorescent Tungstène Fonctions de prise de vue 72 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue L’assistant photo vous permet d’appliquer des styles à vos photos afin de leur faire adopter différents aspects et créer des impressions particulières. Vous pouvez également créer et enregistrer vos propres styles de photos en réglant la couleur, la saturation, la netteté et le contraste pour chacun de ces styles. L’application de différents styles ne suit aucune règle particulière, quelles que soient les conditions. Essayez plusieurs styles différents et trouvez les paramètres qui vous conviennent. Pour définir un style de photo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Assistant photo ĺ une option. Exemples Standard Accentué Portrait Paysage Naturel Rétro Cool Calme Classique • Vous pouvez également régler les valeurs des paramètres de styles prédéfinis. Sélectionnez une option de l’Assistant photo, appuyez sur [D], puis réglez la couleur, la saturation, la netteté ou le contraste. • Pour personnaliser l’Assistant photo, sélectionnez , ou , puis réglez la couleur, la saturation, la netteté et le contraste. • Il est impossible de régler en même temps les options de l’Assistant photo et les options de Filtre intelligent. Assistant photo (styles de photo) Fonctions de prise de vue 73 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Mode AF Voici comment régler la mise au point de l’appareil photo en fonction des sujets. Vous pouvez sélectionner un mode de mise au point adapté au sujet, parmi les modes de Mise au point automatique unique, Mise au point automatique continue et Mise au point manuelle. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, la fonction de mise au point automatique s’active. En mode Mise au point manuelle, vous devez tourner la bague de mise au point sur l’objectif. Dans la plupart des cas, vous pouvez effectuer une mise au point en sélectionnant AF unique. Il est difficile d’effectuer une mise au point sur des sujets se déplaçant rapidement ou ayant des effets d’ombre subtils différents de ceux de l’arrière-plan. Dans ce cas, sélectionnez un mode de mise au point approprié. Si votre objectif est équipé d’un commutateur AF / MF, vous devez le régler en fonction du mode sélectionné. Réglez le commutateur sur AF lorsque vous sélectionnez les options AF unique ou AF continu. Réglez le commutateur sur MF lorsque vous sélectionnez l’option Mise au point manuelle. Si votre objectif est dépourvu de commutateur AF / MF, appuyez sur [F] pour sélectionner le mode AF souhaité. Pour définir le mode de mise au point automatique En mode Prise de vue, appuyez sur [F] ĺ une option. • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺ b ĺ Mode AF ĺ option choisie en mode Prise de vue. • Les options disponibles peuvent varier en fonction l’objectif utilisé. 74 Fonctions de prise de vue > Mode AF AF unique La fonction AF unique est appropriée pour les photos de sujets immobiles. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, la mise au point s’établit dans la zone correspondante. Une fois la mise au point effectuée, la zone devient verte. AF continu Tant que vous enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo continue d’effectuer la mise au point automatique. Ce mode est recommandé pour photographier une personne sur une bicyclette, un chien qui court ou une course automobile. 75 Fonctions de prise de vue > Mode AF Mise au point manuelle Vous pouvez effectuer manuellement la mise au point sur un sujet en tournant la bague de mise au point sur l’objectif. La fonction Aide mise au point manuelle vous permet d’effectuer facilement la mise au point. Lorsque vous tournez la bague de mise au point, la zone de mise au point est agrandie. Ce mode est recommandé pour photographier un objet dont la couleur est similaire à celle de l’arrière-plan, une scène de nuit ou un feu d’artifice. • Si vous utilisez cette fonction, vous ne pouvez pas régler les options Détection des visages, Zone AF et Lien AE à AF. • Tandis que vous réglez la mise au point, l’échelle de la mise au point manuelle ( ) apparaît. Fonctions de prise de vue 76 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue La fonction Zone AF permet de modifier l’emplacement de la zone de mise au point. D’une manière générale, les appareils photo effectuent une mise au point sur le sujet le plus proche. En présence de plusieurs sujets, il arrive que certains sujets soient involontairement mis au point. Vous pouvez modifier l’emplacement de la zone de mise au point afin d’éviter qu’une mise au point porte sur des sujets non choisis. En sélectionnant une zone de mise au point appropriée, vous pouvez obtenir une photo plus claire et plus nette. Pour définir la zone de mise au point automatique En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Zone AF ĺ une option. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Lorsque le commutateur AF / MF est réglé sur MF, vous ne pouvez pas modifier l’option Zone AF à partir du menu Prise de vue. Mise au point sélection Vous pouvez définir la mise au point sur une zone en particulier. Appliquez un effet hors-mise au point afin de faire ressortir le sujet. La zone de mise au point de la photo ci-dessous a été repositionnée et sa taille a été modifiée afin de l’adapter au visage du sujet. Taille AF Déplacer En mode Prise de vue, afin de redimensionner ou de déplacer la zone de mise au point, appuyez sur [o]. Appuyez sur [D/I/C/F] pour déplacer la zone de mise au point. Tournez la touche de navigation pour redimensionner la zone de mise au point. Zone AF 77 Fonctions de prise de vue > Zone AF Mise au point multiple L’appareil photo affiche un rectangle vert sur les zones de la photo où la mise au point est correctement effectuée. La photo est divisée en au moins deux zones et l’appareil photo effectue une mise au point sur chaque zone. Ceci est recommandé pour les photos de paysages. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo affiche les zones de mise au point, comme illustré sur la photo ci-dessous. Mise au point avec suivi Composez votre prise de vue et appuyez sur [o] pour effectuer la mise au point sur le sujet. La mise au point avec suivi permet de suivre un sujet et d’effectuer automatiquement la mise au point, même si le sujet se déplace ou en cas de changement de cadrage de la prise de vue. Cadre blanc : l’appareil photo effectue un suivi. Cadre vert : la mise au point est effectuée lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course. Cadre rouge : l’appareil photo ne parvient pas à effectuer la mise au point. 78 Fonctions de prise de vue > Zone AF • Si aucune zone de mise au point n’a été sélectionnée, le cadre apparaît au centre de l’écran. • Le suivi peut s’avérer impossible si : - le sujet est trop petit ; - le sujet bouge de manière irrégulière ; - le sujet est à contre-jour ou si la luminosité est insuffisante ; - les couleurs ou les motifs sur le sujet et l’arrière-plan sont identiques ; - des motifs horizontaux, tels que des stores, sont présents ; - l’appareil photo n’est pas stable ; - vous prenez des photos en continu. • Lorsque le suivi ne parvient pas à s’effectuer, la fonctionnalité est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne parvient pas à suivre le sujet, la zone de mise au point est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne réussit pas à effectuer la mise au point, le cadre de mise au point devient rouge et la fonctionnalité est réinitialisée. Fonctions de prise de vue 79 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Détection des visages Utilisez les options de Détection des visages pour faire un autoportrait ou un visage souriant. Pour utiliser la fonction de détection des visages En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Détection des visages ĺ une option. • Lorsque l’appareil photo détecte un visage, il suit automatiquement le visage détecté. • Selon les options sélectionnées dans l’Assistant photo, la détection des visages peut ne pas être efficace. • Lors d’une mise au point manuelle, la détection des visages peut ne pas être possible. • La détection des visages risque de ne pas fonctionner lorsque : - le sujet est éloigné de l’appareil photo ; - la luminosité est trop forte ou trop faible ; - le sujet n’est pas face à l’appareil photo ; - le sujet porte des lunettes de soleil ou un masque ; - les expressions faciales du sujet changent radicalement ; - le sujet est à contre-jour ou les conditions d’éclairage sont instables. • Lorsque vous définissez les options Détection des visages, la zone AF est automatiquement réglée sur Mise au point multiple. • Selon les options de Détection des visages que vous avez sélectionnées, il est possible que certaines options de prise de vue ne soient pas disponibles. Normale L’appareil photo effectue une mise au point en priorité sur les visages. Il peut détecter jusqu’à 10 visages. Ce paramètre est recommandé pour les photos de groupe. Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur] à mi-course, l’appareil photo effectue une mise au point sur les visages, comme cela est présenté sur la photo ci-dessous. Lors d’une prise de vue d’un groupe de personnes, la mise au point effectuée avec l’appareil photo sur le visage de la personne la plus proche s’affiche en blanc tandis que celle effectuée sur les autres personnes s’affiche en gris. 80 Fonctions de prise de vue > Détection des visages Clin d’œil L’appareil photo déverrouille automatiquement le déclencheur 2 secondes après avoir détecté un clin d’œil. • Clignez des yeux pendant plus de 1 seconde pour une meilleure détection. • La détection des clignements des yeux peut échouer si : - l’appareil photo n’est pas aligné par rapport au niveau des yeux ; - le sujet est dans l’ombre ; - le sujet porte des lunettes ; - le sujet est éloigné de l’appareil photo. Sourire L’appareil photo déverrouille automatiquement le déclencheur lorsqu’il détecte un visage souriant. Lorsque votre sujet a un grand sourire, il est plus facile pour l’appareil photo de le détecter. Fonctions de prise de vue 81 Fonctions de Fonctions de prise de vue prise de vue En mode Mise au point manuelle, vous devez tourner la bague de mise au point sur l’objectif afin d’effectuer la mise au point. Avec la fonction Aide mise au point manuelle, vous pouvez agrandir la scène et facilement effectuer la mise au point tout en tournant la bague de mise au point. Cette fonction est disponible uniquement sur les objectifs avec lesquels la mise au point manuelle est possible. Pour définir l’aide à la mise au point manuelle En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Aide mise au point manuelle ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Désactivé : ne pas utiliser la fonction Aide mise au point manuelle. Agrandir x5* : lorsque vous effectuez la mise au point, la zone de mise au point est grossie jusqu’à 5 fois. Agrandir x8 : lorsque vous effectuez la mise au point, la zone de mise au point est grossie jusqu’à 8 fois. Aide mise au point manuelle Fonctions de prise de vue 82 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Utilisez la fonction OIS (stabilisation optique de l’image) pour réduire le bougé de l’appareil photo. La fonction OIS peut ne pas être disponible avec certains objectifs. Le bougé de l’appareil photo tend à se produire dans les endroits sombres ou lors de la prise de vue en intérieur. Dans ces cas-là, l’appareil photo utilise une vitesse d’obturation plus lente afin d’augmenter la quantité de lumière qui pénètre dans l’objectif, ce qui peut donner des photos floues. Vous pouvez éviter ce type de situations en utilisant la fonction OIS. Si l’objectif est équipé d’un interrupteur OIS, positionnez-le sur ON pour utiliser la fonction OIS. Pour définir les options OIS En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ OIS (anti flou de bougé) ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Mode 1* : la fonction OIS s’applique uniquement lorsque vous enfoncez le [Déclencheur] à fond ou à mi-course. Mode 2 : la fonction OIS est activée. Désactivé : la fonction OIS est désactivée. Stabilisation optique de l’image (OIS) Sans correction OIS Avec correction OIS • L’option OIS risque de ne pas fonctionner si : - vous bougez l’appareil photo pour suivre un sujet en mouvement ; - l’appareil photo est instable ; - la vitesse d’obturation est lente (par exemple, si vous sélectionnez Nuit en mode s) ; - le niveau de charge de la batterie est faible ; - vous prenez une photo en gros plan. • Si la fonction OIS est utilisée avec un trépied, les photos peuvent être floues en raison des vibrations du capteur OIS. Désactivez la fonction OIS lorsque vous utilisez un trépied. • Si l’appareil photo est soumis à un choc, l’affichage devient flou. Si cela se produit, éteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Utilisez la fonction OIS uniquement si cela est nécessaire, car la batterie se décharge plus rapidement. • Pour définir une option OIS dans le menu, réglez l’interrupteur OIS de l’objectif sur ON. • Cette option peut ne pas être disponible avec certains objectifs. • La position Désactivé peut ne pas être disponible avec certains objectifs. Fonctions de prise de vue 83 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Il vous est possible de définir le type de prise de vue, par exemple Continue, Mode Rafale, Retardateur ou Bracketing. Sélectionnez Unique pour prendre une photo à la fois. Sélectionnez Continue ou Mode Rafale pour prendre des photos de sujets se déplaçant rapidement. Sélectionnez BKT AE, BKT NB, A. photo Bracketing ou Bracketing de profondeur de champ pour régler l’exposition, la balance des blancs, appliquer des effets de l’assistant photo ou prendre des photos avec différentes profondeurs de champ. Vous pouvez également sélectionner Retardateur pour prendre automatiquement une photo à l’issue d’une durée particulière. Pour modifier la méthode de prise de vue En mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ une option. • Vous pouvez également effectuer ce réglage en appuyant sur [m] ĺb ĺ Prise de vue ĺ une option en mode Prise de vue. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Unique Prenez une photo à chaque fois que vous appuyez sur le [Déclencheur]. Recommandé pour des conditions de prise de vue courantes. Prise de vue (type) 84 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Continue Prenez des photos en continu en appuyant sur le [Déclencheur]. Vous pouvez prendre jusqu’à 5 photos par seconde. • Si vous sélectionnez Continue, la fonction de réduction du bruit n’est pas disponible. • La vitesse maximale de prise de vue est de 5 images par seconde. Elle ralentira au bout environ de 13 clichés au format JPEG et de 5 clichés au format RAW. (Cela peut varier en fonction des caractéristiques techniques de la carte mémoire.) Mode Rafale Prenez successivement 10 photos par seconde (3 secondes), 15 photos par seconde (2 secondes) ou 30 photos par seconde (1 seconde) lorsque vous appuyez une fois sur le [Déclencheur]. Cette fonctionnalité est recommandée pour prendre des photos de mouvements rapides ou de sujets se déplaçant rapidement, par exemple lors de courses automobiles. • Pour définir le nombre de clichés, en mode Prise de vue, appuyez sur [C] → Mode Rafale, puis appuyez sur [D]. • Le format photo est réglé sur 5M. • L’enregistrement d’une photo peut prendre plus de temps. • Vous ne pouvez pas utiliser le flash avec cette option. • La vitesse d’obturation doit être supérieure à 1/30 seconde. • Les photos capturées avec cette option peuvent être légèrement agrandies lors de l’enregistrement. • Vous ne pouvez pas régler l’option ISO à une valeur supérieure à ISO 3200. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. 85 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Retardateur Prenez une photo à l’issue d’une durée particulière. Vous pouvez régler le retardateur sur un délai compris entre 2 et 30 secondes. • Appuyez sur le [Déclencheur] pour interrompre la prise de vue. • Pour définir les détails du retardateur, en mode Prise de vue, appuyez sur [C] ĺ Retardateur, puis appuyez sur [D]. Bracketing Exposition automatique (BKT AE) Après avoir appuyé sur le [Déclencheur], l’appareil photo prend 3 photos consécutives : l’originale, une un peu plus sombre et une autre un peu plus claire. Utilisez un trépied afin d’éviter d’obtenir un résultat flou lors de la prise continue des trois clichés par l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. Exposition -2 Original Exposition +2 Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. 86 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Bracketing Balance des blancs (BKT NB) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo prend 3 photos consécutives : l’originale et deux autres avec des paramètres de balance des blancs différents. La photo originale est réalisée lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur]. Les deux autres sont réglées automatiquement en fonction de la balance des blancs que vous avez définie. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. WB-2 Original WB+2 • Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. Bracketing Assistant photo (A. photo Bracketing) Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise trois clichés consécutifs, chacun avec différents paramètres de l’assistant photo. L’appareil photo effectue une prise de vue et applique les trois options de l’assistant photo que vous avez définies pour la photo prise. Vous pouvez sélectionner trois paramètres différents dans le menu Réglage Bracketing. Accentué Standard Rétro • Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. • Cette option ne peut pas être utilisée avec le format de fichier RAW et n’est pas disponible lorsque la qualité d’image est réglée sur RAW. 87 Fonctions de prise de vue > Prise de vue (type) Bracketing de profondeur de champ Lorsque vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo réalise trois clichés consécutifs, chacun avec une profondeur différente en ajustant la valeur d’ouverture. Utilisez un trépied afin d’éviter d’obtenir un résultat flou lors de la prise continue des trois clichés par l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres dans le menu Réglage Bracketing. • Pour définir les détails de la fonction bracketing, appuyez sur [m] ĺ d ĺ Réglage Bracketing ĺ une option. • Cette fonction est disponible uniquement en mode Programme ou Priorité ouverture. • Si la valeur d’ouverture est réglée au maximum ou au minimum, deux photos seront prises avec la valeur d’ouverture maximum ou minimum. Fonctions de prise de vue 88 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Pour obtenir une photo réaliste du sujet, la quantité de lumière doit être constante. Lorsque la source de luminosité varie, vous pouvez utiliser un flash pour obtenir une quantité de lumière stable. Sélectionnez des paramètres appropriés en fonction d’une source de lumière et d’un sujet. Pour définir les options du flash En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Flash ĺ une option. Icône Description Désactivé : ne pas utiliser le flash. A Flash intelligent : l’appareil photo règle automatiquement l’intensité du flash en fonction de la quantité de lumière ambiante. A Automatique : le flash se déclenche automatiquement dans les endroits sombres. Yeux rouges auto : le flash se déclenche automatiquement et réduit l’effet yeux rouges. Contre jour : le flash se déclenche chaque fois que vous prenez une photo. (La luminosité est automatiquement ajustée.) Ctre jour + Yeux rouges : le flash se déclenche et réduit l’effet yeux rouges chaque fois que vous prenez une photo. 1er Rideau : le flash se déclenche immédiatement après l’ouverture de l’obturateur. L’appareil photo capture plus rapidement et plus nettement la photo d’un sujet au cours d’un mouvement. Direction du déplacement de la boule Icône Description 2e Rideau : le flash se déclenche juste avant que l’obturateur ne se referme. L’appareil photo prend plus lentement et plus clairement la photo d’un sujet au cours d’un mouvement. Direction du déplacement de la boule • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Un court laps de temps se déroule entre les deux déclenchements du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. • Si vous sélectionnez Désactivé, le flash ne se déclenche pas même si un flash externe est installé. Utilisez uniquement des flashs homologués par Samsung. L’utilisation de flashs externes incompatibles peut endommager l’appareil photo. Flash 89 Fonctions de prise de vue > Flash Réduction de l’effet yeux rouges Si le flash se déclenche lorsque vous photographiez une personne dans un endroit sombre, il est possible qu’une lueur rouge apparaisse dans ses yeux. Pour réduire l’effet yeux rouges, sélectionnez Yeux rouges auto ou Ctre jour + Yeux rouges. Sans réduction des yeux rouges Avec réduction des yeux rouges Si le sujet est trop éloigné de l’appareil photo ou se déplace lorsque le flash se déclenche, il se peut que l’effet yeux rouges ne soit pas corrigé. Réglage de l’intensité du flash Lorsque le flash est activé, réglez son intensité de ±2 niveaux. Pour définir l’intensité du flash En mode Prise de vue, sélectionnez [m] ĺb ĺ Flash ĺ une option ĺ [D] ĺ tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour régler l’intensité du flash. Retour Réinitialiser Flash : Contre jour • Le réglage de l’intensité du flash risque d’être sans effet si : - le sujet est trop près de l’appareil photo ; - vous avez sélectionné une sensibilité ISO élevée ; - la valeur d’exposition est trop élevée ou trop faible; - la luminosité est trop forte ou trop faible. • Dans certains modes de prise de vue, cette fonction n’est pas accessible. • Si vous fixez sur l’appareil photo un flash externe à intensité variable, les paramètres d’intensité de ce dernier s’appliquent. • Si le sujet est trop rapproché lorsque vous utilisez le flash, cela peut refléter la lumière et assombrir la photo. Vérifiez que le sujet est situé à la distance recommandée, qui peut varier selon l’objectif utilisé. • L’utilisation d’un parasoleil peut bloquer la lumière du flash. Retirez le parasoleil pour utiliser le flash. Fonctions de prise de vue 90 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Le mode de mesure de l’exposition correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. L’appareil photo mesure la quantité de lumière, puis utilise cette mesure dans de nombreux modes afin de régler divers paramètres. Par exemple, si un sujet semble plus foncé qu’il ne l’est en réalité, l’appareil photo effectue une prise de vue surexposée de ce sujet. Si un sujet semble plus clair qu’il ne l’est en réalité, l’appareil photo effectue une prise de vue sous-exposée de ce sujet. La luminosité et l’ambiance générale de la photo peuvent également être affectées par la façon dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. Sélectionnez des paramètres appropriés pour chaque type de conditions de prise de vue. Pour définir une option de mesure de l’exposition En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Mesure de l'exposition ĺ une option. Multiple Le mode Multiple calcule la quantité de lumière dans différentes zones. Lorsque la lumière est suffisante, ou lorsqu’elle ne l’est pas, l’appareil photo règle l’exposition en équilibrant la luminosité générale de la scène. Ce mode est adapté aux photos courantes. Mesure de l’exposition 91 Fonctions de prise de vue > Mesure de l’exposition Centrée Le mode Centrée effectue des calculs sur une zone plus large qu’en mode Sélective. Il détermine la quantité de lumière dans la partie centrale de la photo (60 – 80%) ainsi que sur le reste de la photo (20 – 40%). Ce mode est recommandé dans les cas où la différence de luminosité entre un sujet et un arrière-plan est faible, ou qu’une partie du sujet est grande au regard de la composition générale de la photo. Sélective La mesure Sélective calcule la quantité de lumière au centre. Lorsque vous réalisez une prise de vue dans des conditions de fort contre-jour derrière un sujet, l’appareil photo règle l’exposition afin de capturer correctement ce dernier. Par exemple, lorsque vous sélectionnez le mode Multiple dans des conditions de fort contre-jour, l’appareil photo considère que la quantité globale de lumière est élevée, ce qui assombrit la photo. Le mode Sélective permet d’éviter cette situation, car la quantité de lumière est calculée dans une zone définie. Le sujet est clair alors que l’arrière plan est sombre. Le mode Sélective est recommandé dans un cas comme celui-ci, qui présente une différence d’exposition importante entre un sujet et un arrière-plan. 92 Fonctions de prise de vue > Mesure de l’exposition Mesure de la valeur d’exposition de la zone de mise au point Lorsque cette fonction est activée, l’appareil photo applique automatiquement une exposition optimale en calculant la luminosité de la zone de mise au point. Cette option est disponible uniquement si vous sélectionnez la mesure de l’exposition Sélective ou Multiple, et l’option Mise au point sélection. Pour appliquer cette fonction En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Lien AE à AF ĺ une option. Fonctions de prise de vue 93 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Cette fonction corrige automatiquement la perte de luminosité due à des différences de niveaux d’exposition sur la photo. Pour définir les options de Plage dynamique En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Plage dynamique ĺ une option. Sans effet de plage dynamique Avec effet de plage dynamique * Paramètre par défaut Icône Description Désactivé* : ne pas utiliser la Plage dynamique. Plage intelligente+ : corriger la perte de luminosité. HDR : prendre 3 photos avec différentes expositions, puis les associer afin de créer automatiquement une image unique. • Vous ne pouvez pas régler l’option ISO à une valeur supérieure à ISO 3200. • Cette option ne peut pas être définie avec des options de prise de vue autres que Unique ou Retardateur. Les options Plage dynamique ne peuvent pas être réglées avec la fonction Bulb. Plage dynamique Fonctions de prise de vue 94 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Le filtre intelligent vous permet d’appliquer des effets spéciaux à vos photos ou vidéos. Vous pouvez sélectionner diverses options de filtre pour créer des effets spéciaux difficiles à obtenir avec des objectifs normaux. Pour appliquer les options de filtre intelligent En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺb ĺ Filtre intelligent ĺ une option. * Paramètre par défaut Option Description Désactivé* Aucun effet Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un fort contraste et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Miniature Appliquer un effet de plongée pour que le sujet apparaisse plus petit. Esquisse Appliquer un effet d’esquisse au crayon. Œil de poisson Déformer les objets en gros plan pour imiter l’effet visuel d’un objectif ultra grand angle. Il est impossible de régler en même temps les options du Filtre intelligent et les options de l’Assistant photo. Filtre intelligent Fonctions de prise de vue 95 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue L’appareil photo définit automatiquement l’exposition en mesurant les niveaux de lumière à partir de la composition d’une photo et de la position d’un sujet. Si la valeur d’exposition définie par l’appareil photo est plus élevée ou plus basse que celle que vous attendiez, vous pouvez alors la régler manuellement. La valeur d’exposition peut être réglée en faisant varier les valeurs de ±3. L’appareil photo affiche un message d’avertissement en rouge pour chaque niveau d’exposition au-delà d’une plage de ±3. Pour régler la valeur d’exposition, appuyez sur [f], puis sélectionnez EV. Vous pouvez également appuyer sur [I] pour sélectionner la valeur d’exposition et tournez la touche de navigation pour effectuer le réglage. Vous pouvez vérifier la valeur d’exposition par rapport à l’indicateur de niveau d’exposition. Indicateur de niveau d’exposition Exposition augmentée (plus clair) Exposition réduite (plus sombre) Mise en garde à propos de l’exposition Indice d’exposition standard -2 Original +2 Compensation de l’exposition Fonctions de prise de vue 96 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Si vous ne parvenez pas à obtenir une exposition adéquate à cause d’un fort contraste de luminosité, verrouillez l’exposition, puis prenez la photo. Pour verrouiller l’exposition, définissez les éléments de la photo sur lesquels vous souhaitez calculer le niveau d’exposition et appuyez sur la touche de personnalisation. (lorsque la fonction de la touche de personnalisation est réglée sur AEL) (p. 139) Une fois l’exposition verrouillée, pointez l’objectif sur le sujet et appuyez sur le [Déclencheur]. Verrouillage de l’exposition Fonctions de prise de vue 97 Fonctions Fonctions de prise de vue de prise de vue Les fonctions vidéo disponibles sont présentées ci-dessous. Format vidéo Définissez le format vidéo. Pour définir les options du format vidéo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Format vidéo ĺ une option. Lorsque Vidéo est réglée sur NTSC * Paramètre par défaut Icône Taille Recommandé pour * 1920X1080 (30 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur Full HD. 1280X720 (30 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD. 640X480 (30 ips) (4:3) Visionner sur un téléviseur. 320X240 (30 ips) (4:3) Publier sur un site Web via un réseau sans fil (30 secondes maximum). Lorsque Vidéo est réglée sur PAL * Paramètre par défaut Icône Taille Recommandé pour * 1920X1080 (25 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur Full HD. 1280X720 (25 ips) (16:9) Visionner sur un téléviseur HD. 640X480 (25 ips) (4:3) Visionner sur un téléviseur. 320X240 (25 ips) (4:3) Publier sur un site Web via un réseau sans fil (30 secondes maximum). Fonctions vidéo 98 Fonctions de prise de vue > Fonctions vidéo Qualité vidéo Définissez la qualité vidéo à utiliser. Pour définir les options de la qualité vidéo En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Qualité vidéo ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Extension Description MP4 (H.264) Normale : enregistrer des vidéos en qualité normale. MP4 (H.264) HQ* : enregistrer des vidéos en haute qualité. Multi-mouvements Régler la vitesse de lecture d’une vidéo. Pour définir les options de vitesse de lecture En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Multi-mouvements ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description x0.25 : enregistrer une vidéo et la visionner au 1/4 de la vitesse normale. (Disponible uniquement à la résolution 640x480 ou 320x240) x1* : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale. x5 : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale X 5. x10 : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale X 10. x20 : enregistrer une vidéo et la visionner à la vitesse normale X 20. • Si vous sélectionnez une option différente de x1, la fonction d’enregistrement audio n’est pas prise en charge. • Les options disponibles peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. 99 Fonctions de prise de vue > Fonctions vidéo Voix Il arrive parfois que certaines vidéos muettes soient plus attractives que celles filmées avec le son. Désactivez l’enregistrement vocal afin de réaliser une vidéo muette. Pour définir les options de voix En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Voix ĺ une option. Fondu Vous pouvez appliquer un fondu au début ou à la fin d’une scène en utilisant la fonction de fondu sur l’appareil photo, sans avoir recours à un ordinateur. Appliquez l’effet de fondu entrant pour qu’une scène commence progressivement par cet effet. Appliquez l’effet de fondu sortant pour qu’une scène se termine progressivement par cet effet. Utilisez cette fonction de manière appropriée pour vous permettre d’ajouter des effets spectaculaires à vos vidéos. Pour définir les options de fondu En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺgĺ Fondu ĺ une option. * Paramètre par défaut Icône Description Désactivé* : fonction de fondu non utilisée. Entrant : la scène est fondue progressivement en début de séquence. Sortant : la scène est fondue progressivement en fin de séquence. Entrant-Sortant : le fondu est appliqué au début et à la fin de la scène. Lorsque la fonction de fondu est utilisée, l’enregistrement d’un fichier peut prendre plus de temps. Chapitre 3 Lecture / Retouche Voici comment lire et retoucher des photos et des vidéos. Pour retoucher des fichiers sur un ordinateur, reportez-vous à la section 6. 101 Lecture / Retouche Voici comment afficher les miniatures de vos photos et vidéos, et comment protéger ou supprimer des fichiers. Si vous n’effectuez aucune opération pendant un certain temps, les informations et icônes à l’écran disparaissent. Ces éléments réapparaissent lorsque vous réutilisez l’appareil photo. Affichage de photos 1 Appuyez sur [y]. • Le fichier capturé le plus récent s’affiche. 2 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour parcourir les fichiers. Il se peut que vous ne puissiez pas modifier ou reproduire des fichiers capturés avec d’autres appareils photo en raison de tailles ou de codecs non pris en charge. Utilisez un ordinateur ou un autre dispositif pour modifier ou reproduire ces fichiers. Affichage des images sous forme de miniatures Pour rechercher des photos et des vidéos de votre choix, convertissez-les en vues Miniatures en appuyant sur [I] en mode Lecture. L’affichage sous forme de miniatures permet de visionner plusieurs images à la fois afin de parcourir et de trouver facilement les éléments que vous recherchez. Vous pouvez également classer et afficher les fichiers par catégorie, telles que la date ou le type de fichier. 7X4 Miniature En vue Miniatures, appuyez sur [f] pour sélectionner le mode vue Miniatures. Vous pouvez également appuyer sur [m] ĺz ĺ Afficher ĺ un élément, pour sélectionner le mode vue Miniatures. Recherche et gestion de fichiers 102 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Affichage de fichiers par catégorie 1 En vue Miniatures, appuyez sur [m] ĺz ĺ Filtrer ĺ une catégorie. * Paramètre par défaut Option Description Tout* Afficher les fichiers normalement. Date Afficher les fichiers en fonction de leur date d’enregistrement. Type de fichier Afficher les fichiers par type. 2 Sélectionnez une liste afin de l’ouvrir. 3 Sélectionnez un fichier afin de l’afficher. Visionnage de fichiers sous forme de dossiers Les prises de vues en continue et en rafale apparaissent sous forme de dossiers. Lorsque vous sélectionnez un dossier, toutes les photos sont automatiquement lues. La suppression d’un dossier entraîne celle de toutes les photos qu’il contient. 1 En mode Lecture, tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour accéder au dossier voulu. • L’appareil photo lit automatiquement les photos contenues dans le dossier. Vue unique 2 Appuyez sur [o] pour ouvrir le dossier. 3 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour passer à un autre fichier. 4 Appuyez sur [f] pour revenir au mode Lecture. 103 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Protection de fichiers Protégez vos fichiers contre toute suppression accidentelle. 1 En mode Lecture, faites défiler l’affichage pour atteindre un fichier. 2 Appuyez sur [m] ĺz ĺ Protéger ĺ Activé. • Vous ne pouvez pas supprimer ou faire pivoter un fichier protégé. • Pour les photos enregistrées sous forme de dossier, protéger un dossier permet également de protéger les photos qu’il contient. Suppression de fichiers En mode Lecture, supprimez des fichiers pour gagner de l’espace sur la carte mémoire. Les fichiers protégés ne sont pas supprimés. Suppression d’un seul fichier Vous pouvez sélectionner un seul fichier et le supprimer. 1 En mode Lecture, sélectionnez un fichier et appuyez sur [n]. 2 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. 104 Lecture / Retouche > Recherche et gestion de fichiers Suppression de plusieurs fichiers Vous pouvez effectuer une sélection multiple de fichiers pour les supprimer. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺz ĺ Supprimer ĺ Suppression multiple. • Vous pouvez également, en mode Miniatures, appuyer sur [n], puis sélectionner les fichiers à supprimer. 2 Sélectionnez les fichiers à supprimer en faisant tourner la touche de navigation ou en appuyant sur [C/F], puis en appuyant sur [o]. • Appuyez sur [o] à nouveau pour annuler votre sélection. 3 Appuyez sur [n]. 4 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. Suppression de tous les fichiers Vous pouvez supprimer tous les fichiers de la carte mémoire en même temps. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez z ĺ Supprimer ĺ Supprimer tout. 3 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. 105 Lecture / Retouche Agrandissement d’une photo En mode Lecture, vous pouvez agrandir les photos lorsque vous les visualisez. Appuyez sur [o], puis tournez la touche de navigation pour agrandir ou réduire une photo. Appuyez sur [D/I/C/F] pour déplacer la zone d’agrandissement. Vous pouvez également utiliser la fonction Recadrer afin d’extraire une partie de l’image affichée sur l’écran et d’enregistrer la photo découpée en tant que nouveau fichier. Zone agrandie Agrandissement (L’agrandissement maximum possible peut varier en fonction de la résolution.) Retour Rogner Pour Procédez comme suit Déplacer la zone agrandie Appuyer sur [D/I/C/F]. Rogner la photo agrandie Appuyez sur [o]. (enregistrée en tant que nouveau fichier) Revenir à l’image originale Appuyez sur [m]. Visionnage d’un diaporama Vous pouvez visionner les photos sous forme de diaporama et ajouter des effets de transition entre chaque photo. 1 En mode Lecture, appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez z ĺ Options diaporama. 3 Choisissez une option d’effet de diaporama. • Passez à l’étape 4 pour démarrer le diaporama sans aucun effet. * Paramètre par défaut Option Description Mode de lecture Activer une option de répétition du diaporama. (Une lecture*, Répétition) Intervalle • Définir l’intervalle entre l’affichage des photos. (1 s*, 3 s, 5 s, 10 s) • Les intervalles peuvent uniquement être définis si l’effet de changement de scène est réglé sur Désactivé. Effet • Définir un changement de scène entre les photos. • Sélectionnez Désactivé pour annuler les effets. Affichage de photos 106 Lecture / Retouche > Affichage de photos 4 Appuyez sur [m]. 5 Sélectionnez Démarrer diaporama. 6 Visionnez le diaporama. • Appuyez sur [o] pour mettre en pause. • Appuyez à nouveau sur [o] pour reprendre la lecture. • Appuyez sur [m] pour interrompre le diaporama et revenir au mode Lecture. Rotation automatique En activant la fonction Rotation auto, l’appareil photo fait pivoter automatiquement les photos prises verticalement afin qu’elles s’affichent horizontalement à l’écran. Pour définir les options de rotation automatique En mode Lecture, appuyez sur [m] ĺz ĺ Rotation auto ĺ une option. 107 Lecture / Retouche En mode Lecture, vous pouvez lire une vidéo, en extraire une image ou encore la rogner et l’enregistrer en tant que nouveau fichier. Arrêter Lecture Pour Description Revenir en arrière • Appuyez sur [C]. (Chaque fois que vous appuyez sur la touche lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de lecture change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) • Tournez la touche de navigation dans le sens inverse des aiguilles d’une montre. (Chaque fois que vous appuyez sur la touche de navigation lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de lecture change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) Pause/Lecture Appuyez sur [o]. Avance rapide • Appuyez sur [F]. (Chaque fois que vous appuyez sur la touche lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de lecture change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) • Tournez la touche de navigation dans le sens des aiguilles d’une montre. (Chaque fois que vous appuyez sur la touche de navigation lors de la lecture d’une vidéo, la vitesse de lecture change selon la séquence suivante : 2X, 4X, 8X.) Contrôle du volume Appuyez sur [D/I]. Arrêter Appuyez sur [m]. Recadrage d’une vidéo au cours de la lecture 1 En mode Lecture, faites défiler l’affichage pour atteindre une vidéo, puis appuyez sur [m]. 2 Sélectionnez Recadrer la vidéo. 3 Appuyez sur [o] pour lancer la lecture de la vidéo. 4 Appuyez sur [o] à l’endroit où vous souhaitez que le recadrage débute. 5 Appuyez sur [f]. 6 Appuyez sur [o] pour arrêter la lecture de la vidéo. 7 Appuyez sur [o] à l’endroit où vous souhaitez que le recadrage s’arrête. Lecture de vidéos 108 Lecture / Retouche > Lecture de vidéos 8 Appuyez sur [f]. 9 Appuyez sur [f] pour recadrer une vidéo. 10 Lorsque la fenêtre s’affiche, appuyez sur Oui. • La durée de la vidéo d’origine doit être d’au moins 10 secondes. • L’appareil photo enregistre la vidéo modifiée en tant que nouveau fichier et conserve la vidéo d’origine intacte. • L’endroit où vous souhaitez que le recadrage commence peut être sélectionné 2 secondes après le début de la lecture. Extraction d’une image pendant la lecture 1 Lors du visionnage d’une vidéo, appuyez sur [o] à l’endroit où vous souhaitez capturer une image. 2 Appuyez sur [f]. • La résolution de l’image extraite est la même que celle de la vidéo d’origine. • L’image extraite est enregistrée en tant que nouveau fichier. 109 Lecture / Retouche Les photos retouchées sont enregistrées en tant que nouveaux fichiers, sous des noms de fichiers différents. Il est impossible de retoucher les photos prises dans certains modes par le biais de la fonction Édition photo. Pour retoucher des images En mode Lecture, faites défiler l’affichage pour atteindre une photo, puis appuyez sur [m] ĺz ĺ Retoucher l'image ĺ une option. • Il est possible que certaines images ne puissent pas être modifiées à l’aide de la fonction Retoucher l’image. Dans ce cas, utilisez un autre logiciel de retouche. • Les fichiers RAW ne peuvent pas être retouchés à l’aide la fonction Retoucher l’image. Dans ce cas, utilisez le logiciel de retouche fourni. • L’appareil photo enregistre les photos retouchées en tant que nouveau fichier. • Lorsque vous retouchez des photos, l’appareil photo les enregistre automatiquement à une résolution inférieure. Les photos pivotées ou redimensionnées manuellement ne sont pas automatiquement converties à une résolution inférieure. • Les photos visionnées en tant que dossier ne peuvent pas être retouchées. Ouvrez le dossier et sélectionnez une photo pour retoucher chacune des photos. Rotation d’une photo 1 Sélectionnez ĺ . 2 Sélectionnez une option. Rotation : Droite (90°) Annuler Enregistrer 3 Appuyez sur [o] pour enregistrer. • Vous pouvez également faire pivoter une photo en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant zĺ Rotation ĺ une option voulue. • L’appareil photo écrase le fichier d’origine. Retouche de photos 110 Lecture / Retouche > Retouche de photos Redimensionnement de photos Modifiez la taille d’une photo pour l’enregistrer sous forme de nouveau fichier. 1 Sélectionnez → . 2 Sélectionnez une option. Redimensionner : 3888 x 2592 Annuler Enregistrer 3 Appuyez sur [o] pour enregistrer. Les options de redimensionnement disponibles dépendent de la taille d’origine de la photo. Réglage des photos Vous pouvez modifier les photos prises en réglant la luminosité, le contraste ou la couleur. 1 Sélectionnez . 2 Sélectionnez une option de réglage. • Si vous avez sélectionné (Réglage automatique), la photo ainsi paramétrée est automatiquement enregistrée. Icône Description Original (revenir à l’image originale) Réglage automatique Luminosité Contraste Saturation Réglage RVB Température couleur Exposition 111 Lecture / Retouche > Retouche de photos 3 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour régler l’option. 4 Appuyez sur [o]. 5 Appuyez sur [m]. 6 Appuyez sur [f] pour enregistrer. Retouche de visages 1 Sélectionnez ĺ . 2 Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [C/F] pour régler l’option. • Au fur et à mesure que la valeur augmente, la couleur de la peau devient plus lumineuse et plus douce. 3 Appuyez sur [o] pour enregistrer. 112 Lecture / Retouche > Retouche de photos Effets de filtre intelligent Appliquez des effets spéciaux à vos photos. 1 Appuyez sur , puis sélectionnez une option. Filtre intelligent : Vignettage Annuler Définir Option Description Original Aucun effet Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un fort contraste et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Miniature Appliquer un effet de plongée pour que le sujet apparaisse plus petit. Onirique Masquer les imperfections du visage ou appliquer des effets doux. Esquisse Appliquer un effet d’esquisse au crayon. Option Description Effet ultra grand angle Déformer les objets en gros plan pour imiter l’effet visuel d’un objectif ultra grand angle. Classique Appliquer un effet noir et blanc. Rétro Appliquer un effet sépia. Peinture à l'huile Appliquer un effet de peinture à l’huile. Dessin Appliquer un effet de bande dessinée. Peinture à l'encre Appliquer un effet d’esquisse à l’encre. Filtre croisé Ajouter des lignes qui irradient vers l’extérieur depuis les objets brillants pour imiter l’effet visuel d’un filtre croisé. Prise de vue zoom Brouiller les bords d’une photo pour souligner les sujets placés au milieu. 2 Appuyez sur [o]. 3 Appuyez sur [f] pour enregistrer. Chapitre 4 Réseau sans fil Voici comment vous connecter à des réseaux locaux sans fil et à utiliser des fonctions de connectivité. 114 Réseau sans fil Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Cette section décrit comment se connecter via un point d’accès lorsqu’un réseau local sans fil se trouve dans le champ de détection. Vous pouvez également configurer les paramètres réseau. Connexion à un réseau local sans fil 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez , , ou . 3 Suivre les instructions qui s’affichent jusqu’à l’apparition de l’écran Paramètres Wi-Fi. • L’appareil photo recherche automatiquement les points d’accès disponibles. 4 Sélectionnez un point d’accès. Samsung1 Samsung2 Samsung3 Paramètres Wi-Fi Actualiser Retour Manuel • Sélectionnez Actualiser pour actualiser la liste des points d’accès disponibles. • Sélectionnez Ajouter mode sans fil pour ajouter un point d’accès manuellement. Le nom du point d’accès doit être en anglais pour ajouter le point d’accès manuellement. Icône Description Point d’accès Ad hoc Point d’accès sécurisé Point d’accès WPS Force du signal • Appuyez sur [F] pour définir les options de réglage réseau. • Lorsque vous choisissez un point d’accès sécurisé, une fenêtre contextuelle apparaît. Saisissez le mot de passe requis pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 117). • Si vous choisissez un point d’accès non sécurisé, l’appareil photo se connecte au réseau local sans fil. • Si vous choisissez un point d’accès pris en charge par un profil WPS, sélectionnez Connexion PIN WPS, puis saisissez le code PIN sur le périphérique du point d’accès. Vous avez également la possibilité de vous connecter à un point d’accès pris en charge par un profil WPS en sélectionnant Connexion via la touche WPS sur l’appareil photo et en appuyant sur la touche WPS sur le périphérique du point d’accès. • Si un message vous informe de la réglementation en vigueur sur la collecte de données, lisez son contenu et acceptez ses conditions. 115 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Configuration des options de réseau 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [F]. 2 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description Mot de passe réseau Saisir le mot de passe réseau. Configuration IP Définir l’adresse IP automatiquement ou manuellement. Configuration manuelle de l’adresse IP 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [F]. 2 Sélectionnez Configuration IP ĺ Manuel. 3 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description IP Saisir l’adresse IP statique. Masque sous-réseau Indiquer le masque sous-réseau. Passerelle Indiquer la passerelle. Serveur DNS Saisir l’adresse DNS. 116 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Conseils relatifs à la connexion réseau • Certaines fonctions Wi-Fi ne sont pas disponibles si vous n’insérez pas de carte mémoire. • La qualité de la connexion réseau est déterminée par les points d’accès. • Plus la distance entre l’appareil photo et le point d’accès est grande, plus ce premier met du temps à se connecter au réseau. • Si un périphérique à proximité utilise une fréquence radio identique à celle de l’appareil photo, il se peut que votre connexion s’interrompe. • Si le nom de votre point d’accès n’est pas en anglais, il se peut que l’appareil photo ne puisse pas localiser le périphérique ou que son nom apparaisse de façon incorrecte. • Pour connaître les paramètres réseau et le mot de passe requis, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • En fonction du type de chiffrement, la longueur du mot de passe peut varier. • En fonction des conditions environnantes, il peut s’avérer impossible d’établir une connexion à un réseau local sans fil. • Il est possible que l’appareil photo affiche une imprimante compatible avec les réseaux locaux sans fil figurant dans la liste des points d’accès. Vous ne pouvez cependant pas vous connecter au réseau par le biais d’une imprimante. • Il est impossible de connecter l’appareil photo simultanément à un réseau et à un téléviseur. • Si vous ne pouvez pas vous connecter à un réseau local sans fil, essayez un autre point d’accès dans la liste des points d'accès disponibles. • Les connexions réseau disponibles peuvent varier selon le pays. • La fonction de réseau local sans fil de l’appareil photo doit être conforme à la législation en matière de transmission par radiofréquences dans votre pays ou région. Pour assurer une compatibilité totale, n’utilisez la fonction de réseau local sans fil que dans le pays dans lequel vous avez acheté l’appareil photo. • Les opérations à suivre pour régler les paramètres réseau peuvent différer en fonction des conditions du réseau. • Ne tentez pas d’accéder à un réseau dont l’accès ne vous est pas autorisé. • Avant de vous connecter à des réseaux, assurez-vous que la batterie est entièrement rechargée. • Les fichiers transférés vers un autre appareil peuvent ne pas être pris en charge par cet appareil. Dans ce cas, utilisez un ordinateur pour lire les fichiers. • Si un point d’accès requiert la saisie de vos informations de session, vous ne pourrez pas vous y connecter. 117 Réseau sans fil > Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Saisie de texte Cette section décrit comment saisir du texte. Tournez la touche de navigation ou appuyez sur [D/I/C/F] pour accéder à une touche et appuyez sur [o] pour saisir le caractère correspondant. Retour arrière Effectué Retour Icône Description Supprimer la dernière lettre. Déplacer le curseur. En mode ABC, changer la casse. Passer du mode Symbole au mode ABC. Ajouter un espace. Effectué Enregistrer le texte à l’écran. • Appuyez sur [y] pour aller jusqu’à Effectué directement. • Le nombre de caractères à saisir varie en fonction de la situation. • L’affichage peut différer en fonction du mode de saisie. 118 Réseau sans fil Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) En mode Lecture, l’appareil photo transfère automatiquement le fichier actif sur le smartphone lorsque vous procédez à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC. • Pour transférer plusieurs fichiers, sélectionnez des fichiers depuis l’écran Miniatures, puis procédez à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC. Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi Sélectionnez MobileLink ou Remote Viewfinder depuis la fenêtre qui s’affiche en procédant à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC (p. 121, 125). Placez l’antenne NFC du smartphone à proximité du symbole NFC de l’appareil photo pour lancer la fonctionnalité d’enregistrement automatique des photos sur le smartphone ou pour utiliser le smartphone comme déclencheur à distance. Vous pouvez également transférer des fichiers vers un dispositif compatible NFC en mode Lecture. • Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones compatibles NFC fonctionnant avec le système d’exploitation Android. Il est recommandé d’utiliser la dernière version. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps ou Google Play Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Pour se connecter à une balise NFC, placez le dispositif compatible NFC à proximité de la balise NFC de l’appareil photo pendant plus de 2 secondes. • Vous pouvez définir la taille des photos transférées en appuyant sur [m], puis en sélectionnant d ĺ MobileLink / Taille de l'image NFC ĺ une option. • Il ne faut en aucun cas modifier l’étiquette NFC. Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue Lancez AutoShare ou Remote Viewfinder en procédant à la lecture d’une balise depuis un dispositif compatible NFC (p. 119, 125). Configurez la fonction Wi-Fi pour qu’elle se lance à la lecture d’une balise sur un dispositif compatible NFC (p. 139). 119 Réseau sans fil Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction AutoShare via un réseau local sans fil. Lorsque vous prenez une photo à l’aide de l’appareil photo, la photo s’enregistre automatiquement sur le smartphone. • La fonctionnalité AutoShare est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Si vous activez cette fonction, les paramètres sont conservés même si vous changez de mode Prise de vue. • Il est possible que certains modes ne prennent pas en charge cette fonction ou que cette dernière ne soit pas disponible avec certaines options de prise de vue. 1 En mode Prise de vue, sélectionnez [m] ĺb ĺ AutoShare ĺ Activé. • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 144) 2 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 29) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 5. 3 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et établissez la connexion entre le smartphone et l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. 120 Réseau sans fil > Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone 4 Sur l’appareil photo, autorisez la connexion du smartphone. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. • Une icône indiquant l’état de la connexion ( ) apparaît sur l’écran de l’appareil photo. 5 Prenez une photo. • La photo est enregistrée sur l’appareil photo, puis transférée au smartphone. Si aucune carte mémoire n’est insérée ou si la mémoire est insuffisante, la photo prise est alors transférée sur le smartphone sans qu’elle soit enregistrée sur l’appareil photo. • Tout enregistrement vidéo n’est conservé que sur l’appareil photo. • Le fichier image généré au cours de l’enregistrement d’une vidéo n’est pas sauvegardé sur le smartphone. • Si la fonction GPS est activée sur le smartphone, les informations GPS sont alors enregistrées avec la photo prise. 121 Réseau sans fil L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction MobileLink via un réseau local sans fil. Vous pouvez facilement envoyer des photos ou des vidéos à votre smartphone. • La fonctionnalité MobileLink est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez visualiser jusqu’à 1 000 fichiers récents et envoyer jusqu’à 1 000 fichiers à la fois. • Lorsque vous envoyez des vidéos Full HD à l’aide de la fonction MobileLink, il se peut que vous ne puissiez pas lire ces fichiers sur certains appareils. • Lors de l’utilisation de cette fonction sur un appareil iOS, la connexion Wi-Fi risque d’être désactivée. • Il est impossible d’envoyer des fichiers RAW. • Vous pouvez définir la taille des photos transférées en appuyant sur [m], puis en sélectionnant d ĺ MobileLink / Taille de l'image NFC ĺ une option. • Vous pouvez également envoyer des fichiers en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ MobileLink. • L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 144) 3 Sur l’appareil photo, sélectionnez une option d’envoi. • Si l’option Sélectionner des fichiers du smartphone est activée, vous pouvez utiliser votre smartphone pour afficher et partager les fichiers stockés sur l’appareil photo. L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur le smartphone dans les 30 secondes. • Si l’option Sélectionner des fichiers de l’appareil photo est activée, vous pouvez sélectionner les fichiers à envoyer depuis l’appareil photo. 4 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 29) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 7. Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone 122 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone 5 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et établissez la connexion entre le smartphone et l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. 6 Sur l’appareil photo, autorisez la connexion du smartphone. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. 7 Sur le smartphone ou l’appareil photo, sélectionnez les fichiers à transférer depuis l’appareil photo. 8 Sur le smartphone, appuyez sur la touche de copie ou, sur l’appareil photo, sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo envoie les fichiers au smartphone. 123 Réseau sans fil Envoi de photos ou de vidéos à plusieurs smartphones L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction Group Share via un réseau local sans fil. Vous pouvez facilement envoyer des photos ou des vidéos à plusieurs smartphones. • La fonctionnalité Group Share est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Le transfert de fichiers vers plusieurs smartphones peut prendre plus de temps que le transfert vers un seul appareil. • Lorsque vous envoyez des vidéos Full HD à l’aide de la fonction Group Share, il se peut que vous ne puissiez pas lire ces fichiers sur certains appareils. • Lors de l’utilisation de cette fonction sur un appareil iOS, la connexion Wi-Fi risque d’être désactivée. • Il est impossible d’envoyer des fichiers RAW. • Vous pouvez définir la taille des photos transférées en appuyant sur [m], puis en sélectionnant d ĺ MobileLink / Taille de l'image NFC ĺ une option. • Vous pouvez également envoyer des fichiers en mode Lecture en appuyant sur [m], puis en sélectionnant Partager (Wi-Fi) ĺ Group Share. 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 144) 3 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. 124 Réseau sans fil > Envoi de photos ou de vidéos à plusieurs smartphones 4 Sélectionnez le smartphone dans la liste. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. • Vous pouvez connecter jusqu’à 4 smartphones. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. 5 Sélectionnez Suivant. 6 Sur l’appareil photo, sélectionnez les fichiers à transférer depuis l’appareil photo. 7 Sur l’appareil photo, sélectionnez Envoyer. • L’appareil photo envoie les fichiers au smartphone. • Lorsque vous établissez la connexion avec plusieurs smartphones, l’appareil photo envoie les fichiers à tous les dispositifs en même temps. 125 Réseau sans fil L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction Remote Viewfinder via un réseau local sans fil. Utilisez le smartphone pour déclencher à distance l’obturateur à l’aide de la fonction Remote Viewfinder. La photo ainsi prise s’affiche directement sur le smartphone. • La fonctionnalité Remote Viewfinder est prise en charge par les smartphones ou les tablettes fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Si la version du firmware n’est pas la plus récente, il est possible que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer Samsung SMART CAMERA App sur votre téléphone ou appareil pour pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareils photo Samsung fabriqués en 2013 ou ultérieurement. • Pour les appareils fonctionnant sous Android OS 2.3.3 – 2.3.7, téléchargez Samsung SMART CAMERA App depuis www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. • Les photos ou les vidéos prises en continu ne s’affichent pas sur le smartphone. 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • Pour qu’il vous soit demandé de saisir un code PIN lorsque vous connectez le smartphone à l’appareil photo, sélectionnez Paramètres sécurité. (p. 144) 3 Sur le smartphone, démarrez Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, activez la fonction Wi-Fi avant de lancer l’application. • Pour démarrer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC (p. 29) de l’appareil photo. Vérifiez que le smartphone est connecté à l’appareil photo, puis passez à l’étape 6. 4 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et établissez la connexion entre le smartphone et l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. • Si le Verrouillage Wi-Fi est activé, saisissez le code PIN affiché sur l’appareil photo depuis le smartphone. Utilisation d’un smartphone pour le déclenchement de l’obturateur à distance 126 Réseau sans fil > Utilisation d’un smartphone pour le déclenchement de l’obturateur à distance 5 Sur l’appareil photo, autorisez la connexion du smartphone. • Si le smartphone s’est connecté à l’appareil photo auparavant, la connexion est automatique. 6 Sur le smartphone, sélectionnez q pour ouvrir le panneau intelligent. 7 Sur le smartphone, définissez les options de prise de vue. • Lors de l’utilisation de cette fonction, certaines touches ne sont plus disponibles sur l’appareil photo. • Avec le smartphone, vous pouvez faire fonctionner l’appareil photo uniquement en appuyant sur l’écran. • Certaines options de prise de vue ne sont pas prises en charge. • Les options de prise de vue réglées sont conservées sur l’appareil photo même après la déconnexion avec le smartphone. 8 Appuyez sur pour revenir à l’écran de prise de vue. 9 Sur le smartphone, maintenez enfoncé pour effectuer la mise au point, puis relâchez pour prendre la photo. • Appuyer sur pour enregistrer une vidéo et sur pour arrêter une vidéo. • Si la fonction GPS est activée sur le smartphone, les informations GPS sont alors enregistrées avec la photo prise. • Lorsque vous utilisez cette fonctionnalité, la distance idéale entre l’appareil photo et le smartphone peut varier, selon les conditions environnantes. • Pour pouvoir utiliser cette fonction, le smartphone doit se trouver dans un périmètre de 7 m par rapport à l’appareil photo. • Une fois relâché sur le smartphone, le déclenchement de la prise de vue peut ne pas se faire immédiatement. • Si l’option d’enregistrement du fichier est définie sur Smartphone + Appareil photo, seules les photos seront transférées vers le Smartphone. (Les vidéos et les fichiers RAW ne seront pas transférés.) • Si vous prenez des photos en continu lorsque l’option d’enregistrement du fichier est définie sur Smartphone + Appareil photo, les photos ne seront pas transférées vers le Smartphone. • Lors de l’enregistrement d’une vidéo, l’écran du smartphone ne reflète pas l’écran de l’appareil photo. • La fonction Remote Viewfinder se désactive si : - le smartphone reçoit un appel ; - l’appareil photo ou le smartphone est éteint ; - l’appareil perd sa connexion au réseau local sans fil ; - le signal de la connexion Wi-Fi est mauvais ou instable ; - vous ne réalisez aucune opération dans les 3 minutes une fois la connexion établie ; - le nombre de dossiers et de fichiers a atteint le maximum. • L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. 127 Réseau sans fil Utilisation de la fonction Home Monitor+ 3 Sur l’appareil photo, sélectionnez un point d’accès dans la liste, puis positionnez l’appareil photo. • Ne laissez pas l’appareil photo à la portée d’enfants en bas âge ou d’animaux domestiques. • Pointez l’objectif de l’appareil photo sur le sujet. • Il est recommandé d’utiliser une batterie entièrement rechargée ou de brancher l’appareil photo sur une prise de courant par le biais d’un adaptateur secteur. 4 Saisissez l’identifiant et le mot de passe de votre compte Samsung pour vous connecter. • Pour en savoir plus sur la saisie de texte, reportez-vous à la section « Saisie de texte » (p. 117). • Si vous avez déjà ouvert une session sur le service, il se peut que la connexion s’établisse automatiquement. 5 Sur le smartphone, démarrez l’application Samsung Home Monitor+. Utilisez la fonction Home Monitor+ pour établir la connexion entre l’appareil photo et un smartphone où Samsung Home Monitor+ est installé pour surveiller un lieu. • La fonction Home Monitor+ est prise en charge par les smartphones fonctionnant avec le système d’exploitation Android ou iOS. (Certains modèles ne prennent pas en charge toutes ces fonctionnalités.) Avant d’utiliser cette fonction, mettez à jour le firmware à la version la plus récente. Vous devez disposer de la version 4.1 ou ultérieure du système d’exploitation Android. • Vous devez installer l’application Samsung Home Monitor+ sur votre smartphone avant d’utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. 128 Réseau sans fil > Utilisation de la fonction Home Monitor+ 6 Procédez à la surveillance sur votre smartphone. • Au cours de la vidéo surveillance par le biais du smartphone, la vidéo n’est pas enregistrée sur l’appareil photo. • Si le lieu surveillé est sombre, appuyez sur pour activer le voyant AF. • Si l’appareil photo est connecté au même réseau sans fil que les autres appareils, des problèmes de lecture des vidéos peuvent survenir. • Selon les conditions du réseau, les vidéos peuvent être ralenties ou s’arrêter. 7 Appuyez sur pour fermer l’application Samsung Home Monitor+. • Selon les conditions du réseau, le smartphone peut ne pas activer l’alarme lors de la détection d’un son. • La fonction Home Monitor+ ne peut remplacer un dispositif de sécurité professionnel. Pour garantir la sécurité de votre domicile, nous vous recommandons de recourir à des services professionnels. • Ne connectez pas plus de deux appareils photo utilisant la fonction Home Monitor+ au même réseau. Le réseau peut être ralenti. • L’utilisation de l’application Samsung Home Monitor+ sur un réseau 3G ou LTE peut entraîner des frais supplémentaires. • Le fabricant ne peut être tenu responsable de tout dommage en relation avec la divulgation ou la distribution d’informations personnelles, telles que des vidéos en streaming, à d’autres parties. • L’utilisateur est responsable de la gestion des identifiants et mots de passe de la fonction Home Monitor+. • N’utilisez cette fonction qu’en intérieur. L’utilisation de cette fonction dans les espaces publics peut ralentir la vitesse du réseau. Le fabricant ne peut être tenu responsable de tout dommage en relation avec l’utilisation de cette fonction dans les espaces publics. • N’utilisez pas cette fonction pendant une période prolongée, c’est-à-dire pendant plus d’une semaine. • N’utilisez pas cette fonction à des fins illégales. • Selon les conditions du réseau, un ralentissement ou une interruption de la connexion peut se produire. • L’écran s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. 129 Réseau sans fil Utilisation de Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos A l’aide de la fonction sans fil, vous pouvez envoyer sur un ordinateur les photos ou vidéos enregistrées avec l’appareil photo. Installation du programme Sauvegarde automatique sur votre ordinateur 1 Installez i-Launcher sur l’ordinateur (p. 150). 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. 3 Lorsque l’icône du programme Sauvegarde automatique apparaît, cliquez dessus. • Le programme Sauvegarde automatique est alors installé sur l’ordinateur. Suivez les instructions à l’écran pour terminer l’installation. 4 Débranchez le câble USB. Avant d’installer le programme, assurez-vous que l’ordinateur est connecté à un réseau. Envoi de photos ou de vidéos à un ordinateur 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • Si la fenêtre qui vous invite à télécharger l’application apparaît, sélectionnez Suivant. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 114). 3 Sélectionnez un ordinateur de sauvegarde. 130 Réseau sans fil > Utilisation de Sauvegarde automatique pour envoyer des photos ou des vidéos 4 Sélectionnez OK. • Pour annuler l’envoi, sélectionnez Annuler. • Il est impossible de sélectionner des fichiers précis à sauvegarder. Cette fonction ne sauvegarde que les nouveaux fichiers de l’appareil photo. • La progression de la sauvegarde s’affiche sur l’écran de l’ordinateur. • Lorsque le transfert est terminé, l’appareil photo s’éteint automatiquement au bout d’environ 30 secondes. Sélectionnez Annuler pour revenir à l’écran précédent et empêcher l’appareil photo de s’éteindre automatiquement. • Pour éteindre automatiquement votre ordinateur une fois le transfert terminé, sélectionnez Eteindre PC après sauvegarde. • Pour changer d’ordinateur de sauvegarde, sélectionnez Changer de PC. • Si vous connectez l’appareil photo au réseau local sans fil, sélectionnez le point d’accès connecté à l’ordinateur. • L’appareil photo recherche les points d’accès disponibles même si vous vous reconnectez au même point d’accès. • Si vous éteignez l’appareil photo ou retirez sa batterie lors de l’envoi de fichiers, le transfert de fichiers est alors interrompu. • Lorsque vous utilisez cette fonction, la commande de l’obturateur se désactive sur l’appareil photo. • Vous ne pouvez connecter qu’un seul appareil photo à l’ordinateur à la fois pour envoyer des fichiers. • La sauvegarde peut être annulée en raison de l’état du réseau. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Avant d’utiliser cette fonctionnalité, vous devez désactiver le pare-feu Windows ou tout autre pare-feu. • Vous pouvez envoyer jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Sur le logiciel PC, le nom du serveur doit être saisi en alphabet latin et ne peut pas comporter plus de 48 caractères. 131 Réseau sans fil Utilisation de Samsung Link pour visionner des fichiers Vous pouvez visionner des fichiers sur un appareil Samsung Link connecté au même point d’accès. 1 Passez au mode B à l’aide de la molette de sélection. 2 Sélectionnez . • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche automatiquement les points d’accès disponibles (p. 114). • Vous pouvez autoriser à se connecter uniquement les dispositifs sélectionnés ou tous les dispositifs en appuyant sur [f], puis en sélectionnant Contrôle d'accès DLNA à l’écran. • Une liste de partage de fichiers est alors créée. Attendez que les autres dispositifs aient détecté l’appareil photo. 3 Connectez le dispositif Samsung Link à un réseau, puis activez la fonction Samsung Link. • Reportez-vous au mode d’emploi de votre dispositif pour davantage d’informations. 4 Sur l’appareil photo, autorisez le dispositif Samsung Link à se connecter à l’appareil photo. 5 Sur le dispositif Samsung Link, sélectionnez l’appareil photo auquel se connecter. 6 Sur le dispositif Samsung Link, parcourez la liste des photos ou vidéos partagées. • Pour en savoir plus sur la manière de rechercher l’appareil photo et de parcourir les photos ou les vidéos sur le dispositif Samsung Link, consultez le mode d’emploi de l’appareil. • Selon le type de dispositif Samsung Link ou l’état du réseau, il est possible que les vidéos ne soient pas lues correctement. Point d’accès ▲ L’appareil photo est raccordé à un téléviseur compatible Samsung Link via un réseau local sans fil. 132 Réseau sans fil > Utilisation de Samsung Link pour visionner des fichiers • Vous pouvez partager jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Vous ne pouvez afficher sur un dispositif Samsung Link que des photos ou des vidéos prises avec l’appareil photo. • La portée de la connexion sans fil entre l’appareil photo et un dispositif Samsung Link peut varier en fonction des spécifications du point d’accès. • Si l’appareil photo est connecté à 2 dispositifs Samsung Link, la lecture risque d’être ralentie. • Les photos ou les vidéos sont partagées dans leurs dimensions d’origine. • Vous pouvez utiliser cette fonctionnalité avec des dispositifs prenant en charge Samsung Link. • Les photos ou vidéos partagées ne sont pas enregistrées sur le dispositif Samsung Link, mais peuvent être stockées dans l’appareil photo afin de respecter les caractéristiques de l’appareil photo. • Le transfert de photos ou de vidéos sur le dispositif Samsung Link peut prendre un certain temps selon la connexion réseau, le nombre de fichiers à partager ou la taille des fichiers. • Si vous éteignez l’appareil photo de façon inhabituelle pendant le visionnage de photos ou de vidéos sur un dispositif Samsung Link (par exemple, en retirant la batterie), le dispositif considère que l’appareil photo est toujours connecté. • Il se peut que l’ordre des photos ou des vidéos sur l’appareil photo diffère de celui du dispositif Samsung Link. • En fonction du nombre de photos ou de vidéos à partager, le chargement de celles-ci et l’exécution du processus de configuration initial peuvent prendre un certain temps. • Lorsque vous visionnez des photos ou des vidéos sur le dispositif Samsung Link, l’utilisation continue de la télécommande ou l’exécution d’opérations supplémentaires sur le dispositif peut empêcher le bon fonctionnement de cette fonction. • Si vous réorganisez ou triez des fichiers sur l’appareil photo tout en les visionnant sur un dispositif Samsung Link, vous devez procéder à nouveau au processus initial de configuration pour actualiser la liste des fichiers sur le dispositif. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Il est recommandé d’utiliser un câble réseau pour raccorder le dispositif Samsung Link au point d’accès. Cela permet de réduire les interruptions du son et de l’image lors de la diffusion de vidéo. • Pour visionner des fichiers sur un appareil Samsung Link, vous devez activer le mode Multidiffusion sur votre point d’accès. Chapitre 5 Menu des paramètres de l’appareil photo Cette section présente les paramètres utilisateur et le menu général des réglages de l’appareil photo. Vous pouvez régler les paramètres en fonction de vos besoins et de vos préférences. 134 Menu des paramètres de l’appareil photo Vous pouvez définir la manière d’utiliser l’appareil grâce à ces paramètres. Afin de paramétrer les options utilisateur En mode Prise de vue, appuyez sur [m] ĺ d ĺ une option. Les options disponibles et leur ordre d’affichage peuvent différer selon les conditions de prise de vue. Personnalisation ISO Palier ISO Vous pouvez régler la sensibilité ISO par paliers de 1/3 ou 1. Plage ISO auto Si vous réglez la plage ISO sur Automatique, vous pouvez définir la valeur ISO maximale pour chaque palier EV sélectionné. Réducteur de bruit Afin de réduire les parasites sur les photos, utilisez l’option Réducteur de bruit. * Paramètre par défaut Option Description Réduct. bruit ISO élevé Cette fonction réduit les parasites qui peuvent apparaître lorsque vous utilisez une sensibilité ISO élevée. (Désactivé, Elevé, Normale*, Bas) Réduction bruit long terme Cette fonction réduit le bruit lorsque vous réglez l’appareil photo sur une exposition prolongée. (Désactivé, Activé*) Paramètres utilisateur 135 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Réglage Bracketing Vous pouvez configurer les options de chaque bracketing. * Paramètre par défaut Option Description Réglage AE Bracketing Régler l’intervalle d’exposition. (-/+0.3 EV*, -/+0.7 EV, -/+1.0 EV, -/+1.3 EV, -/+1.7 EV, -/+2.0 EV, -/+2.3 EV, -/+2.7 EV, -/+3.0 EV) Régler balance des blancs Brack Régler la gamme de balance des blancs des 3 photos bracketing. (AB-/+3*, AB-/+2, AB-/+1, MG-/+3, MG-/+2, MG-/+1) Par exemple, AB-/+3 règle la valeur Orange sur plus ou moins trois paliers. MG-/+3 règle la valeur Magenta aux mêmes niveaux. Réglage balance des blancs mode Braketing Sélectionner 3 paramètres de l’assistant photo que l’appareil photo utilise pour prendre 3 photos bracketing. Réglage de la profondeur de champ mode Bracketing Régler l’intervalle de profondeur. (-/+0.3, -/+0.7, -/+1.0*, -/+1.3, -/+1.7, -/+2.0, -/+2.3, -/+2.7, -/+3.0) DMF (Mise au point manuelle directe) Vous pouvez régler la mise au point manuellement en faisant tourner la bague, une fois la mise au point effectuée en enfonçant le [Déclencheur] à mi-course. Il se peut que la fonction ne soit pas disponible avec certains objectifs. 136 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Espace colorimétrique L’espace colorimétrique vous permet de sélectionner les méthodes de représentation des couleurs. Les appareils numériques d’imagerie, comme les appareils photos numériques, les moniteurs et les imprimantes disposent de leurs propres spécificités techniques pour représenter les couleurs, que l’on nomme espaces colorimétriques. * Paramètre par défaut Option Description sRGB* La norme sRGB (standard RGB) est une norme internationale qui permet de définir l’espace colorimétrique créé par l’IEC (commission électrotechnique internationale). Cette norme est couramment utilisée afin de recréer les couleurs sur des moniteurs d’ordinateurs et constitue également l’espace colorimétrique standard pour les données Exif. sRGB est recommandé pour les images habituelles et celles que vous souhaitez publier sur Internet. Adobe RGB Adobe RGB est utilisé pour des impressions professionnelles et dispose d’une gamme de couleurs plus importante que la norme sRGB. Il vous permet ainsi de retoucher facilement des photos sur un ordinateur. Notez que les divers programmes disponibles sur le marché ne sont généralement compatibles qu’avec un nombre limité d’espaces colorimétriques. Adobe RGB sRGB Lorsque l’espace colorimétrique est réglé sur Adobe RGB, les photos sont enregistrées sous le nom « _SAMXXXX.JPG ». 137 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Corriger distort. Vous pouvez corriger la déformation qui peut se produire avec les objectifs. Cette fonction est disponible avec les objectifs qui la prennent en charge. Personnalisation iFn Vous pouvez sélectionner les options réglables prévues lorsque vous appuyez sur [i-Function] sur un objectif compatible i-Function. Option Description Ouverture Permet de régler la valeur d’ouverture. Vitesse d'obturation Permet de régler la vitesse d’obturation. EV Permet d’ajuster la valeur d’exposition. ISO Définissez la sensibilité ISO. Balance des blancs Régler la balance des blancs. 138 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Affichage utilisateur Vous pouvez ajouter ou supprimer des informations de prise de vue sur l’écran. 1 2 3 N° Description 1 Icônes Activer l’affichage des icônes sur la partie de droite en mode Prise de vue. 2 Date et heure Activer l’affichage de la date et l’heure. 3 Histogramme Activer ou désactiver l’histogramme sur l’écran. Description des histogrammes Un histogramme est la représentation graphique de la répartition de la luminosité sur une photo. Un histogramme incliné vers la gauche signifie que la photo est sombre. Un histogramme incliné vers la droite signifie que la photo est claire. La hauteur des crêtes est liée aux informations colorimétriques. Les crêtes du graphique sont plus élevées si une couleur spécifique est prédominante. Exposition insuffisante Exposition équilibrée Exposition excessive 139 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Attribution touches Vous pouvez modifier la fonction affectée à la touche de personnalisation. * Paramètre par défaut Bouton Fonction Personnalisé Définir la fonction de la touche Personnalisé. • Aperçu optique* : exécuter la fonction de prévisualisation de la profondeur de champ pour la valeur d’ouverture (p. 23). • Balance des blancs 1 touche (Balance des blancs) : exécuter la fonction de balance des blancs personnalisée. • 1 touche RAW + : enregistrer un fichier au format RAW+JPEG. Pour enregistrer un fichier au format JPEG, appuyer à nouveau sur cette touche. • Réinitialiser : réinitialiser certains paramètres. • AEL : exécuter la fonction de verrouillage automatique de l’exposition. (Appuyer sur le [Déclencheur] à mi-course exécute la fonction de verrouillage automatique de l’exposition.) • Maintien AEL : continuer d’exécuter la fonction de verrouillage automatique de l’exposition. (L’exposition reste verrouillée même après la prise de vue.) Vue Live NFC En mode Prise de vue, activez la fonction NFC sur un smartphone compatible, puis placez l’antenne NFC de ce dernier près de la balise NFC de l’appareil photo pour lancer la fonction AutoShare ou Remote Viewfinder. Cette fonctionnalité est prise en charge par les smartphones compatibles NFC fonctionnant avec le système d’exploitation Android. Il est recommandé d’utiliser la dernière version. Cette fonctionnalité n’est pas disponible pour les appareils iOS. Taille de l’image MobileLink/NFC Définir la taille des photos à transférer à un smartphone à l’aide des fonctions MobileLink ou NFC. * Paramètre par défaut Option Description Redimensionnez à 2M ou moins. Si la taille de la photo est supérieure à 3M, elle sera transférée après avoir été redimensionnée à une taille inférieure ou égale à 2M. Original* La photo sera transférée dans sa taille originale. 140 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres utilisateur Autoportrait automatique Réglez l’appareil pour qu’il s’allume et passe automatiquement en mode Autoportrait lorsque vous inclinez l’écran vers le haut. En mode Autoportrait, les fonctions de retardateur (3 secondes), détection des visages et beauté sont automatiquement activées. Réglagle de la touche Vitesse sur l’objectif Réglez la vitesse du zoom des touches de l’objectif Power Zoom sur la valeur rapide, moyenne ou lente. A vitesse rapide, le son du zoom augmente et risque d’être capturé dans les enregistrements vidéo. Cette fonction n’est disponible que lorsque l’objectif Power Zoom est fixé. Grille Sélectionnez un guide pour vous aider à composer une scène. (Désactivé*, 4 X 4, 3 X 3, Croix, Diagonale) Voyant de mise au point Afin d’optimiser la mise au point automatique dans les endroits sombres, activez le voyant de mise au point. Cette fonction donne de meilleurs résultats lorsque le voyant de mise au point est activé pour la prise de photo dans les endroits sombres. 141 Menu des paramètres de l’appareil photo * Paramètre par défaut Elément Description Réglage affichage Régler la luminosité de l’écran, la luminosité automatique, la couleur ou l’indicateur de niveau. • Luminosité écran : régler la luminosité de l’écran manuellement. • Luminosité auto : activer ou désactiver la luminosité automatique. (Désactivé, Activé*) • Colorimétrie écran : régler manuellement la colorimétrie de l’écran. • Calibrage horizontal : étalonner l’indicateur de niveau. Si l’indicateur de niveau n’est pas droit, positionnez l’appareil photo sur une surface plane, puis suivez les instructions à l’écran. • Il est impossible d’accéder à l’option Calibrage horizontal en mode Lecture. • Il est impossible d’utiliser l’indicateur de niveau lors d’une prise de vue en orientation portrait. Désactivation écran auto Définir le délai de désactivation de l’écran. Après une durée prédéfinie sans utiliser l’appareil photo, l’écran s’éteint. (Désactivé, 30 s*, 1 min, 3 min, 5 min, 10 min) Voici comment configurer les paramètres de l’appareil photo. Pour définir les paramètres En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ q ĺ une option. * Paramètre par défaut Elément Description Son • Volume système : définir le volume sonore ou désactiver complètement le son. (Désactivé, Bas, Moyen*, Elevé) Même si le volume système est désactivé, l’appareil photo émet un son lors de la lecture vidéo ou d’un diaporama. • Son de la mise au point : définir le son que l’appareil photo émet en enfonçant le déclencheur à mi-course. (Désactivé, Activé*) • Son des touches : définissez le son que l’appareil photo doit émettre lorsque vous appuyez sur des touches. (Désactivé, Activé*) Vue rapide Définir la durée de la vue rapide – délai au cours duquel l’appareil photo affiche la photo immédiatement après la prise de vue. (Désactivé, 1 s*, 3 s, 5 s, Maintenir) Paramètres 142 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Date et heure Définir la date, l’heure, le format de date, le fuseau horaire et indiquer si la date doit être mentionnée sur les photos. (Fuseau horaire, Configuration date/heure, Type date, Type d'heure, Impression) • La date apparaît en bas à droite de la photo. • Lorsque vous imprimez une photo, il est possible que certaines imprimantes n’impriment pas la date correctement. Vidéo Sélectionner la sortie des signaux vidéo appropriée à votre pays lorsque l’appareil photo est raccordé à un appareil vidéo externe, comme un moniteur ou un téléviseur HD. • NTSC : États-Unis, Canada, Japon, Corée, Taïwan, Mexique, etc. • PAL (compatible uniquement avec PAL B, D, G, H ou I) : Allemagne, Australie, Autriche, Belgique, Chine, Danemark, Espagne, Finlande, France, Italie, Koweït, Malaisie, Norvège, Nouvelle-Zélande, Royaume-Uni, Singapour, Suède, Suisse, Thaïlande, etc. Anynet+ (HDMI-CEC) Lorsque vous connectez l’appareil photo à un téléviseur HD compatible avec la fonction Anynet+ (HDMI-CEC), vous pouvez contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo à l’aide d’une télécommande. • Désactivé : il est impossible de contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo à l’aide de la télécommande du téléviseur. • Activé* : il est possible de contrôler la fonction de lecture de l’appareil photo à l’aide de la télécommande du téléviseur. * Paramètre par défaut Elément Description Mise hors tension auto Définir le délai de mise hors tension. L’appareil photo s’éteint lorsque vous ne l’utilisez pas pendant une période prédéfinie. (Désactivé, 1 min*, 3 min, 5 min, 10 min, 30 min) • L’appareil photo mémorise le délai d’extinction même si vous remplacez la batterie. • Si l’appareil photo est connecté à un ordinateur ou à un téléviseur et qu’une vidéo ou un diaporama est en cours de lecture, il est possible que la fonction Mise hors tension auto ne fonctionne pas. Affichage de l'aide • Aide à la sélection de mode : activer l’affichage de texte d’aide relatif au mode sélectionné lors du changement de mode de prise de vue. (Désactivé, Activé*) • Aide à la sélection de fonction : activer l’affichage de texte d’aide sur les menus et les fonctions. (Désactivé, Activé*) Appuyez sur [n] pour masquer le texte d’aide. Language Sélectionnez une langue d’affichage sur l’écran de l’appareil photo. 143 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Sortie HDMI Lorsque vous connectez l’appareil photo à un téléviseur HD par le biais d’un câble HDMI, vous pouvez changer la résolution de l’image. • NTSC : Automatique*, 1080i, 720p, 480p, 576p (actif uniquement lorsque le réglage PAL est sélectionné) Si le téléviseur HD n’est pas compatible avec la résolution sélectionnée, l’appareil photo définit la résolution au niveau inférieur. Nom de fichier Définir le type de création des noms de fichier. • Standard* : SAM_XXXX.JPG (sRGB)/ _SAMXXXX.JPG (Adobe RGB) • Date : - Fichiers sRGB - MMJJXXXX.JPG. Par exemple, pour une photo prise le 1er janvier, le nom du fichier est 0101XXXX.jpg. - Fichiers Adobe RGB - _MJJXXXX.JPG pour les mois de janvier à septembre. Pour les mois d’octobre à décembre, le numéro du mois est remplacé par les lettres A (oct.), B (nov.) et C (déc.). Par exemple, pour une photo prise le 3 février, le nom du fichier est _203XXXX.jpg. Pour une photo prise le oct. 05, le fichier s’intitule _A05XXXX.jpg. * Paramètre par défaut Elément Description Numéro fichier Définissez la méthode de création des noms de fichier et de dossier. • Réinitialiser : après utilisation de la fonction de réinitialisation, la dénomination des nouveaux fichiers débute à 0001. • Série* : les nouveaux numéros de fichiers s’ajoutent à la suite de ceux déjà existants, même si vous avez inséré ou formaté une nouvelle carte mémoire ou que vous avez supprimé toutes les photos existantes. • Le nom du premier dossier est 100PHOTO. Si vous avez sélectionné l’espace colorimétrique sRGB et la dénomination standard des fichiers, le nom du premier fichier correspond à SAM_0001. • Les noms des fichiers vont progressivement de SAM_0001 à SAM_9999 d’un incrément de 1. • Les noms des dossiers vont progressivement de 100PHOTO à 999PHOTO d’un incrément de 1. • Un même dossier peut contenir 9 999 fichiers maximum. • Les numéros de fichiers sont attribués conformément aux caractéristiques DCF (Design rule for Camera File system). • Si vous modifiez le nom d’un fichier (par exemple sur un ordinateur), l’appareil photo n’est alors pas en mesure de le lire. Type dossier Définir le type d’un dossier. • Standard* : XXXPHOTO • Date : XXX_MMJJ 144 Menu des paramètres de l’appareil photo > Paramètres * Paramètre par défaut Elément Description Formater Formater la carte mémoire. Le formatage supprime l’ensemble des fichiers, y compris les fichiers protégés. (Non*, Oui) Il est possible que des erreurs se produisent si vous utilisez une carte mémoire formatée à l’aide d’un appareil photo d’une autre marque, d’un lecteur de cartes mémoire ou d’un ordinateur. Veuillez formater la carte mémoire avec l’appareil photo avant de l’utiliser pour la prise de photos. Informations périphérique Afficher la version du micrologiciel du boîtier et de l’objectif, l’adresse Mac et le numéro de certification réseau, ou mettre à jour le micrologiciel. • Mise à jour du logiciel : mettre à jour le firmware du boîtier de l’appareil photo ou de l’objectif. (Micrologiciel boîtier, Micrologiciel objectif) • Vous pouvez effectuer la mise à jour du firmware en connectant l’appareil photo à l’ordinateur et en démarrant le i-Launcher. Pour plus de détails, reportezvous à la page 167. • Vous ne pouvez pas lancer la mise à niveau du firmware sans avoir complètement rechargé la batterie au préalable. Rechargez entièrement la batterie avant d’effectuer la mise à niveau du firmware. • Si vous mettez le firmware à jour, les paramètres utilisateur et les valeurs sont réinitialisés. (La date, l’heure, la langue et la sortie vidéo ne sont pas modifiées.) • N’éteignez pas l’appareil photo lorsque la mise à jour est en cours. * Paramètre par défaut Elément Description Verrouillage Wi-Fi Demander la saisie d’un code PIN lors de la connexion de l’appareil photo à un smartphone. • PIN: saisir un code PIN avant la connexion. • Aucun*: autoriser la connexion sans saisie d’un code PIN. • La connexion est automatique et aucun code PIN n’est demandé lors de l’utilisation de la fonction NFC. • Dès que vous réinitialisez les paramètres de l’appareil photo ou mettez à jour le micrologiciel, les codes PIN sont automatiquement générés et renouvelés. • Si vous avez déjà connecté votre appareil photo à un smartphone à l’aide d’un code PIN, la connexion est automatiquement établie. Réinitialiser Réinitialiser le menu de configuration et les options de prises de vue aux paramètres par défaut. (Les paramètres de la date, de l’heure, de la langue et de la sortie vidéo ne sont pas modifiés.) (Non*, Oui) Licence Open Source Afficher les licences open source. Chapitre 6 Connexion à des appareils externes Tirez pleinement partie des fonctionnalités de l’appareil photo en le connectant à des appareils externes, par exemple un ordinateur ou un téléviseur HD. 146 Connexion à des appareils externes Visionnez des photos ou vidéos en raccordant l’appareil photo à un téléviseur HD à l’aide d’un câble HDMI vendu en option. 1 En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [m] ĺ q ĺ Sortie HDMI ĺ une option (p. 143). 2 Eteignez l’appareil photo et le téléviseur. 3 Branchez l’appareil photo sur le téléviseur HD à l’aide du câble HDMI proposé en option. 4 Allumez le téléviseur HD et sélectionnez la source vidéo HDMI. 5 Allumez l’appareil photo. • L’appareil photo passe automatiquement en mode Lecture lorsque vous le raccordez à un téléviseur HD. 6 Utilisez les touches de l’appareil photo pour visualiser des photos ou lire des vidéos. • Grâce au câble HDMI, vous pouvez brancher l’appareil photo sur le téléviseur HD en utilisant la méthode Anynet+(CEC). • Les fonctions Anynet+(CEC) vous permettent de contrôler les appareils connectés en utilisant la télécommande du téléviseur. • Si le téléviseur HD est compatible Anynet+(CEC), il s’allume automatiquement lorsqu’il est connecté à l’appareil photo. Il est possible que cette fonction ne soit pas disponible sur certains téléviseurs HD. • Vous ne pouvez pas prendre de photos ou de vidéos lorsque l’appareil photo est branché sur le téléviseur HD à l’aide d’un câble HDMI. • Il est possible que certaines fonctions de lecture de l’appareil photo ne soient pas disponibles lorsque celui-ci est branché sur un téléviseur HD. • Le délai de connexion de l’appareil photo à un téléviseur HD peut varier en fonction de la carte mémoire utilisée. La fonction principale d’une carte mémoire étant d’augmenter la vitesse de transfert, celle-ci n’est pas nécessairement plus rapide lors de l’utilisation de fonctions HDMI, même si elle dispose d’un taux de transfert plus élevé. Affichage de fichiers sur un téléviseur HD 147 Connexion à des appareils externes Transférez les fichiers d’une carte mémoire sur votre ordinateur en connectant l’appareil photo à ce dernier. Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows Connexion de l’appareil photo en tant que disque amovible Vous pouvez connecter l’appareil photo à votre ordinateur en tant que disque amovible. Ouvrez le disque amovible qui apparaît et transférez des fichiers sur l’ordinateur. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher la fiche micro-USB (extrémité la plus petite) du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo. 4 Sur l’ordinateur, sélectionnez Poste de travail ĺ Disque amovible ĺ DCIM ĺ 100PHOTO ou 101_0101. 5 Sélectionnez les fichiers de votre choix, puis faites-les glisser ou enregistrez-les sur l’ordinateur. Si Type dossier est réglé sur Date, le nom du dossier apparaît comme suit : « XXX_MMJJ ». Par exemple, si vous capturez un fichier le 1er janvier, le nom du fichier sera « 101_0101 ». Transfert de fichiers sur l’ordinateur 148 Connexion à des appareils externes > Transfert de fichiers sur l’ordinateur Déconnexion de l’appareil photo (Windows 7) La méthode pour déconnecter l’appareil photo est identique pour Windows 8. 1 Assurez-vous qu’aucune donnée n’est en cours de transfert entre l’appareil photo et l’ordinateur. • Si le voyant d’état de l’appareil photo clignote, cela signifie que des données sont en cours de transfert. Attendez que le voyant d’état cesse de clignoter. 2 Cliquez sur dans la barre d’outils en bas à droite de l’écran de l’ordinateur. 3 Cliquez sur le message qui apparaît. 4 Cliquez sur la zone du message indiquant que l’appareil photo a été retiré en toute sécurité. 5 Débranchez le câble USB. Transfert de fichiers sur un ordinateur Mac Mac OS 10.7 ou version ultérieure est pris en charge. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur Macintosh à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher la fiche micro-USB (extrémité la plus petite) du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 149 Connexion à des appareils externes > Transfert de fichiers sur l’ordinateur 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo et affiche une icône de disque amovible. 4 Ouvrez le disque amovible. 5 Transférez vos photos ou vidéos sur l’ordinateur Mac. 150 Connexion à des appareils externes Vous pouvez afficher et modifier les fichiers à l’aide des programmes fournis. Vous pouvez envoyer des fichiers à l’ordinateur via le réseau sans fil. Installation de i-Launcher 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. Vous devez brancher l'extrémité la plus petite du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. 3 Allumez l’appareil photo. 4 Installez i-Launcher sur l’ordinateur. Système d’exploitation Comment procéder à l’installation Windows Lorsque la fenêtre contextuelle vous demande d’installer i-Launcher, sélectionnez Oui. • Si aucune fenêtre contextuelle n’apparaît, sélectionnez Poste de travail ĺ i-Launcher ĺ iLinker.exe. • Si une fenêtre contextuelle vous demandant d’exécuter iLinker.exe apparaît, lancez d’abord l’exécutable. • Lorsque vous connectez l’appareil photo à un ordinateur où i-Launcher est installé, le programme démarre automatiquement. Mac Cliquez sur Appareils ĺ i-Launcher ĺ Mac ĺ iLinker. 5 Suivez les instructions à l’écran pour terminer l’installation. Avant d’installer le programme, assurez-vous que l’ordinateur est connecté à un réseau. Utilisation de programmes sur un ordinateur 151 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur Utilisation de Samsung i-Launcher Icône Description Vous pouvez télécharger le firmware de l’appareil photo. Télécharger le mode d’emploi. Télécharger ce programme pour convertir les fichiers Samsung RAW (SRW) en fichiers DNG. i-Launcher propose un lien pour télécharger le programme PC Auto Backup lorsque vous connectez l’appareil photo à un ordinateur. A l’aide de la fonction sans fil, vous pouvez envoyer sur un ordinateur les photos ou vidéos enregistrées avec l’appareil photo. Si vous ne pouvez pas ouvrir les fichiers Samsung RAW (SRW) avec Adobe Photoshop Lightroom, convertissez le format de fichier au format DNG avec le Samsung DNG Converter ou mettez à jour le programme Adobe Photoshop Lightroom. Utilisation d’i-Launcher i-Launcher vous permet de mettre à jour le micrologiciel de l’appareil photo ou de l’objectif ou vous fournit un lien pour télécharger le programme PC Auto Backup. Configuration requise pour Windows Elément Configuration requise Processeur Intel® Core™ 2 Duo 1,66 GHz ou plus / AMD Athlon X2 Dual-Core 2,2 GHz ou plus Mémoire vive Minimum 512 Mo de RAM (1 Go ou plus recommandé) Système d’exploitation* Windows 7, Windows 8 Capacité du disque dur 250 Mo minimum (1 Go et plus recommandé) Divers • Lecteur de CD-ROM • Pour une résolution de 1024X768 pixels, un moniteur couleur 16 bits compatible est recommandé (pour une résolution de 1280X1024 pixels, un écran couleur 32 bits est recommandé) • Port USB 2.0 • nVIDIA Geforce 7600GT ou plus puissante / ATI X1600 ou plus puissante • Microsoft DirectX 9.0c ou version ultérieure * Une version 32 bits de i-Launcher sera installée même sur les éditions 64 bits de Windows 7 et Windows 8. 152 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur • Les exigences de la page suivante sont uniquement des recommandations. i-Launcher peut ne pas fonctionner correctement sur certains ordinateurs, même si ceux-ci satisfont à la configuration requise. • Si l’ordinateur ne répond pas à la configuration requise, un problème de lecture vidéo risque de se produire. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages résultant de l’utilisation d’ordinateurs non conformes, notamment les ordinateurs assemblés. Configuration requise pour Mac Elément Configuration requise Système d’exploitation Mac OS 10.5 ou version ultérieure (sauf PowerPC) Mémoire vive Minimum 256 Mo de RAM (512 Mo ou plus recommandé) Capacité du disque dur 110 Mo minimum Divers • Lecteur de CD-ROM • Port USB 2.0 Ouverture de Samsung i-Launcher Sur l’ordinateur, sélectionnez Démarrer Démarrer → Tous les programmes → Samsung → i-Launcher → Samsung i-Launcher. Sinon, cliquez sur Applications → Samsung → i-Launcher sur l'ordinateur Mac OS. Téléchargement du firmware Depuis l’écran de Samsung i-Launcher, cliquez sur . Pour plus de détails sur la mise à jour du micrologiciel, veuillez-vous reporter à la page 167. Téléchargement du programme PC Auto Backup Depuis l’écran de Samsung i-Launcher, cliquez sur . Pour en savoir plus sur l’installation du programme PC Auto Backup, reportez-vous à la page 129. 153 Connexion à des appareils externes > Utilisation de programmes sur un ordinateur Installation d’Adobe Photoshop Lightroom 1 Insérez le DVD-ROM Adobe Photoshop Lightroom dans l’ordinateur. 2 Sélectionnez la langue. 3 Suivez les instructions à l’écran. Utilisation d’Adobe Photoshop Lightroom Les photos prises par un appareil numérique sont souvent converties aux formats JPEG et stockées en mémoire selon les réglages de l’appareil photo au moment de la prise de vue. Les fichiers RAW ne sont pas convertis au format JPEG et sont stockés dans la mémoire sans qu’aucune modification ne soit effectuée. Adobe Photoshop Lightroom vous permet d’étalonner le niveau d’exposition, la balance des blancs, les tonalités des couleurs, les contrastes et les couleurs des photos. Vous pouvez également retoucher les fichiers JPEG ou TIFF ainsi que les fichiers RAW. Pour davantage d’informations, consultez le guide du programme en question. • Si vous ne pouvez pas ouvrir les fichiers Samsung RAW (SRW) avec Adobe Photoshop Lightroom, convertissez le format de fichier au format DNG avec le Samsung DNG Converter ou mettez à jour le programme Adobe Photoshop Lightroom. • Il se peut qu’Adobe Photoshop Lightroom affiche différemment les effets de luminosité, de couleurs et autres d’une image. Cela est dû à la suppression des paramètres et des options d’origine de l’appareil photo, appliqués au moment de l’enregistrement de l’image, en vue du traitement dans Adobe Photoshop Lightroom. Chapitre 7 Annexe Obtenez des informations concernant les messages d’erreur, l’entretien de l’appareil photo, des conseils de dépannage, les caractéristiques et les accessoires en option. 155 Annexe Lorsque l'un des messages d'erreur suivants apparaît, reportez-vous aux solutions proposées pour tenter de résoudre le problème. Messages d'erreur Solutions possibles Objectif verrouillé L’objectif est verrouillé. Tourner l’objectif dans le sens contraire des aiguilles d’une montre jusqu’au déclic (p. 46). Erreur de carte • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Batterie faible Insérez une batterie chargée ou rechargez celle qui est déjà en place. Aucun fichier image Prenez des photos ou insérez une carte mémoire qui en contient. Périphérique déconnecté. La connexion réseau s’est interrompue pendant le transfert de photos vers des appareils pris en charge. Sélectionnez de nouveau un appareil pris en charge. Erreur de fichier Supprimez le fichier endommagé ou contactez le centre de service après-vente. Messages d'erreur Solutions possibles Mémoire pleine Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte mémoire. Échec transfert. • L’appareil photo n’a pas pu envoyer d’e-mails ou de fichiers à d’autres appareils. Ré-essayez de l’envoyer. • Vérifiez la connexion réseau et ré-essayez. Impossible de prendre une photo car le numéro de dossier/fichier sur la carte mémoire a atteint les valeurs maximales. Réinitialiser le numéro de dossier ? Les noms de fichier ne correspondent pas à la norme DCF. Suivez les instructions à l’écran pour réinitialiser le nombre de dossiers. Error 00 Eteignez l’appareil photo avant de retirer l’objectif. Si le message s’affiche toujours, contactez le centre de service après-vente. Error 01 / 02 Eteignez l’appareil photo, retirez la batterie, puis insérez-la de nouveau. Si le message s’affiche toujours, contactez le centre de service aprèsvente. Messages d’erreur 156 Annexe Nettoyage de l’appareil photo Objectif et écran de l’appareil photo Utilisez un pinceau pour éliminer la poussière et essuyez délicatement l’objectif avec un chiffon doux. S’il reste de la poussière, humidifiez une lingette avec du nettoyant liquide pour objectif et essuyez délicatement. Capteur d’images En fonction des conditions de prise de vue, de la poussière peut apparaître sur les photos suite à l’exposition du capteur d’images à l’environnement extérieur. Ce phénomène est normal et l’exposition à la poussière fait partie de l’utilisation quotidienne de l’appareil photo. N’introduisez pas la soufflette dans la monture de l’objectif. Boîtier de l’appareil photo Essuyez-le délicatement avec un chiffon doux et sec. N’utilisez jamais de benzène, de diluants ou d’alcool pour nettoyer l’appareil. Ces produits peuvent l’endommager ou entraîner un dysfonctionnement de l’appareil photo. Entretien de l’appareil photo 157 Annexe > Entretien de l’appareil photo Utilisation sur la plage ou en bord de mer • Protégez l’appareil photo du sable et de la poussière lorsque vous l’utilisez à la plage ou dans d’autres endroits similaires. • L’appareil photo n’est pas étanche. Ne manipulez pas la batterie, l’adaptateur ou la carte mémoire avec les mains humides. Cela peut entraîner la détérioration de l’appareil photo. Rangement pour une durée prolongée • Lorsque vous rangez l’appareil photo pour une durée prolongée, placezle dans un contenant clos avec un matériau absorbant comme du gel de silice. • Lorsqu’elle n’est pas utilisée pendant une période prolongée, une batterie pleine se décharge progressivement et doit alors être rechargée avant l’utilisation suivante. • Il est possible de régler la date et l’heure lorsque l’appareil photo est éteint et que la batterie ne se trouve pas dans l’appareil photo pendant une durée prolongée. Usage et rangement de l’appareil photo Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo • Evitez d’exposer l’appareil photo à des températures extrêmes. • Evitez d’utiliser l’appareil photo dans des endroits très humides ou dans lesquels le taux d’humidité varie beaucoup. • Evitez d’exposer l’appareil photo à la lumière directe du soleil et de le ranger dans des endroits chauds, mal ventilés, comme à l’intérieur d’une voiture en été. • Protégez l’appareil photo et son écran contre les chocs et les vibrations excessives susceptibles de les endommager. • Evitez d’utiliser et de ranger l’appareil photo dans un endroit poussiéreux, mal entretenu, humide ou mal ventilé, afin de ne pas endommager ses composants internes. • N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de combustibles ou de produits chimiques inflammables. Ne transportez et ne stockez jamais de liquides inflammables, de gaz ou de matériaux explosifs dans le même compartiment que l’appareil photo ou ses accessoires. • Ne rangez pas l’appareil photo à proximité de boules de naphtaline. 158 Annexe > Entretien de l’appareil photo Usage avec précaution de l’appareil photo dans les environnements humides Lorsque vous transférez l’appareil photo d’un environnement froid à un environnement chaud, de la condensation peut se former sur l’objectif et les composants internes de l’appareil photo. Si tel est le cas, éteignez l’appareil photo et attendez au moins 1 heure. Si de la condensation s’est formée sur la carte mémoire, retirez-la de l’appareil photo et attendez que l’humidité se soit évaporée avant de la réinsérer. Autres avertissements • Ne faites pas tournoyer l’appareil photo par la dragonne. Vous risquez de vous blesser, de blesser d’autres personnes ou d’endommager l’appareil photo. • Ne peignez pas l’appareil photo, la peinture risquant de bloquer ses pièces mobiles et de perturber son fonctionnement. • Eteignez l’appareil photo si vous ne l’utilisez pas. • L’appareil photo contient des pièces fragiles. Evitez de faire subir des chocs à l’appareil photo. • Protégez l’écran de toute pression extérieure en le conservant dans l’étui lorsque vous ne l’utilisez pas. Protégez l’appareil photo des rayures en le tenant à l’écart du sable, des objets pointus ou des pièces de monnaie. • N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est fissuré ou endommagé. Des morceaux de plastique ou d’acrylique risquent de vous blesser les mains ou le visage. Apportez l’appareil photo dans un centre de service aprèsvente Samsung afin de la faire réparer. • Ne posez jamais l’appareil photo, sa batterie, son chargeur ou ses accessoires à proximité, à l’intérieur ou au-dessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. La chaleur peut déformer ou faire surchauffer ces appareils et provoquer une incendie ou une explosion. • Evitez toute exposition de l’objectif à la lumière directe du soleil — ceci risque d’entraîner une décoloration ou un mauvais fonctionnement du capteur d’images. • Protégez l’objectif des traces de doigt et des éraflures. Nettoyez l’objectif à l’aide d’un chiffon doux et propre, exempt de poussière. • L’appareil photo peut s’éteindre en cas de pression extérieure. Cela a pour but de protéger la carte mémoire. Allumez l’appareil photo pour l’utiliser à nouveau. • Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil photo. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo à des températures faibles, il peut mettre du temps à s’allumer, une décoloration peut se produire temporairement ou des images persistantes peuvent apparaître. Il ne s’agit en aucun cas d’un dysfonctionnement, et ces perturbations momentanées se corrigent d’elles-mêmes une fois que l’appareil photo retrouve à nouveau une température plus modérée. • La peinture ou le métal sur le boîtier de l’appareil photo peut provoquer des allergies, des démangeaisons, de l’eczéma ou des boursouflures pour les personnes à peau sensible. Si vous présentez de tels symptômes, arrêtez immédiatement d’utiliser l’appareil photo et consultez un médecin. • N’introduisez pas de corps étrangers dans les compartiments, les logements ou les ouvertures de l’appareil photo. Il est possible que votre garantie ne couvre pas les dommages provoqués par une mauvaise utilisation. • Ne confiez pas la réparation de l’appareil photo à un technicien non agréé et ne tentez pas de le réparer vous-même. Votre garantie ne couvre pas les dégâts résultant d’une réparation par un technicien non agréé. 159 Annexe > Entretien de l’appareil photo A propos des cartes mémoire Cartes mémoires prises en charge Ce produit prend en charge les cartes mémoire microSD, microSDHC ou microSDXC. Adaptateur de carte mémoire Carte mémoire Pour pouvoir lire des données sur un ordinateur ou par le biais d’un lecteur de cartes, insérez la carte dans l’adaptateur approprié. 160 Annexe > Entretien de l’appareil photo Capacité de la carte mémoire La capacité de la mémoire peut varier en fonction de la scène ou des conditions de prise de vue. Ces capacités sont données pour une carte SD de 2 Go. Taille Qualité Maximale Elevée Normale RAW RAW + Très élevée RAW + Elevée RAW + Normale Photo 20.0M (5472X3648) 162 294 403 57 26 32 35 10.1M (3888X2592) 292 492 638 - 32 37 39 5.9M (2976X1984) 440 688 846 - 36 40 41 2.0M (1728X1152) 841 1 095 1 217 - 41 42 43 Mode Rafale 495 753 911 - - - - 16.9M (5472X3080) 188 337 456 - 27 34 37 7.8M (3712X2088) 359 585 739 - 34 38 40 4.9M (2944X1656) 503 762 919 - 37 40 41 2.1M (1920X1080) 1 566 2 840 3 897 - 44 45 46 13.3M (3648X3648) 231 403 536 - 30 35 38 7.0M (2640X2640) 390 624 781 - 35 39 40 4.0M (2000X2000) 573 839 993 - 38 41 42 1.1M (1024X1024) 2 814 4 750 6 163 - 45 46 46 161 Annexe > Entretien de l’appareil photo Précautions d’utilisation des cartes mémoire • Evitez d’exposer la carte mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Cela risque de provoquer des dysfonctionnements de la carte mémoire. • Introduisez la carte mémoire dans le bon sens. Dans le cas contraire, vous risquez d’endommager l’appareil photo ainsi que la carte mémoire. • N’utilisez pas de carte mémoire formatée avec un autre appareil photo ou avec un ordinateur. Reformatez la carte mémoire sur l’appareil photo. • Eteignez l’appareil photo avant d’introduire ou de retirer la carte mémoire. • Vous ne devez pas retirer la carte mémoire ou éteindre l’appareil photo lorsque le voyant clignote. Vous risquez d’endommager vos données. • Au terme de la durée de vie de la carte mémoire, vous ne pouvez plus stocker de photos sur la carte. Utilisez une autre carte mémoire. • Evitez de plier la carte mémoire, de la laisser tomber ou de la soumettre à des chocs ou des pressions importantes. • Evitez d’utiliser ou de ranger toute carte mémoire à proximité de champs magnétiques. • Evitez d’utiliser ou de ranger toute carte mémoire dans des environnements chauds, très humides ou en contact avec des substances corrosives. Taille Qualité HQ Normale Vidéo 1920X1080 (30 ips) Environ 17' 02" Environ 19' 50" 1280X720 (30 ips) Environ 23' 46" Environ 29' 37" 640X480 (30 ips) Environ 58' 24" Environ 77' 06" Pour partager (30 ips) - Environ 261' 21" • Les valeurs précédentes sont mesurées sans utiliser la fonction de zoom. • Le temps d’enregistrement disponible peut varier si le zoom est utilisé. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. • La durée maximale d’enregistrement est de 20 minutes par fichier. • La durée maximale de lecture de vidéos  Pour partager est de 30 secondes par  fichier. 162 Annexe > Entretien de l’appareil photo A propos de la batterie Utilisez uniquement des batteries homologuées par Samsung. Caractéristiques de la batterie Elément Description Modèle* B740AE/B740AC/B740AU/B740AK Type Batterie au lithium-ion Capacité des cellules 2 330 mAh Tension 3,8 V Temps de charge** (Lorsque la batterie est complètement déchargée) Environ 270 min. * Les caractéristiques de la batterie ou du modèle peuvent différer selon votre région. ** Les valeurs indiquées ci-dessus sont basées sur l’utilisation du câble de connexion USB et de l’adaptateur secteur fournis. La recharge de la batterie en la raccordant à un ordinateur peut s’avérer plus lente. • Evitez tout contact de la carte mémoire avec des liquides, de la poussière ou des corps étrangers. Si la carte mémoire est sale, nettoyez-la avec un chiffon doux avant de l’introduire dans l’appareil photo. • Evitez que la carte mémoire ou l’emplacement pour carte mémoire n’entre en contact avec des liquides, de la poussière ou tout corps étranger. Cela risque d’endommager l’appareil photo ou la carte mémoire. • Lorsque vous transportez une carte mémoire, rangez-la dans un étui afin de la protéger de l’électricité statique. • Transférez vos données importantes sur d’autres supports, tel qu’un disque dur ou un CD ou DVD. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la carte mémoire peut chauffer. Ceci est normal et n’entraîne aucun dysfonctionnement. • Utilisez une carte mémoire conforme aux normes en vigueur. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. 163 Annexe > Entretien de l’appareil photo Des blessures pouvant s’avérer mortelles peuvent résulter d’une utilisation imprudente ou inappropriée de la batterie. Pour votre sécurité, veuillez suivre ces instructions destinées à utiliser la batterie correctement : • La batterie peut s’enflammer ou bien éclater si celle-ci n’est pas manipulée correctement. Si vous remarquez un quelconque défaut de fabrication, une fêlure ou d’autres anomalies sur la batterie, cessez de l’utiliser immédiatement et contactez votre fabricant. • Utilisez uniquement des chargeurs de batterie originaux recommandés par le fabricant, et rechargez la batterie en respectant scrupuleusement les consignes décrites dans ce mode d’emploi. • Ne placez pas la batterie à proximité d’appareils chauffants ou dans un environnement soumis à des températures élevées, par exemple à l’intérieur d’une voiture en été. • Ne placez jamais la batterie dans un four à micro-ondes. • Evitez de stocker ou d’utiliser la batterie dans des endroits chauds et humides comme des spas ou des cabines de douche. • Ne posez pas l’appareil sur des surfaces inflammables comme de la literie, des couvertures, des tapis ou des couvertures électriques pendant des périodes prolongées. • Lorsque l’appareil est allumé, ne le laissez pas dans un espace confiné pendant une période prolongée. • Ne laissez pas les bornes de la batterie entrer en contact avec des objets métalliques comme des colliers, des pièces de monnaie, des clés ou des montres. • Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithium-ion originales recommandées par le fabricant. • Ne démontez ou ne perforez pas la batterie avec un objet tranchant. • Evitez de soumettre la batterie à une pression élevée ou à des éléments susceptibles de l’écraser. • Evitez de soumettre la batterie à des chocs importants, par exemple la laisser tomber de très haut. • N’exposez pas la batterie à des températures d’au moins 60 °C. • Evitez de mettre la batterie en contact avec des liquides ou de l’humidité. • Evitez tout contact de la batterie avec des flammes et de l’exposer à une chaleur intense ou au soleil de façon prolongée. Informations sur le traitement des batteries usagées • Portez une attention particulière à la façon dont vous jetez les batteries usagées. • Ne jetez pas la batterie au feu. • Les consignes de traitement des batteries usagées peuvent varier d’un pays à l’autre. Procédez à la mise au rebut de la batterie usagée en accord avec toutes les réglementations locales et fédérales en vigueur. Consignes relatives à la recharge de la batterie Respectez les consignes de recharge indiquées dans ce mode d’emploi pour recharger la batterie. La batterie peut s’enflammer ou éclater si celle-ci n’est pas rechargée correctement. 164 Annexe > Entretien de l’appareil photo Autonomie de la batterie Mode Prise de vue Durée moyenne / Nombre de photos Photos Environ 185 min./Environ 370 photos Vidéo Environ 135 min. (Enregistrement de vidéos à une résolution de 1920X1080 et à une fréquence de 30 ips.) • Ces chiffres proviennent des normes de test CIPA. Ils peuvent varier en fonction de votre utilisation réelle. • Les temps de prise de vue disponibles varient en fonction de l’arrièreplan, de l’intervalle de prise de vue et des conditions d’utilisation. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. Message de batterie faible Lorsque la batterie est complètement déchargée, l’icône de batterie devient rouge et le message « Batterie faible » apparaît. Remarques à propos de l’utilisation de la batterie • Evitez d’exposer les cartes mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Les températures extrêmes peuvent avoir pour effet de réduire la capacité de recharge des batteries. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la zone située autour de la trappe batterie peut chauffer. Ceci n’affecte pas l’utilisation normale de l’appareil photo. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour le débrancher de la prise secteur, car vous risquez de provoquer des flammes ou de recevoir une décharge électrique. • A des températures inférieures à 0 °C, la capacité et la durée de vie de la batterie peuvent diminuer. • La capacité de la batterie peut diminuer à de faibles températures, mais redevient normale à des températures plus modérées. • Si vous rangez l’appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Si vous rangez l’appareil photo pendant une durée prolongée, sans avoir retiré la batterie, celle-ci risque de se décharger. Lorsque la batterie est complètement déchargée, il peut s’avérer impossible de la recharger. • Lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo pendant une durée prolongée (3 mois ou plus), vérifiez la batterie et rechargez-la régulièrement. Si vous laissez continuellement la batterie se décharger, sa capacité et sa durée de vie peuvent diminuer, ce qui peut entraîner son dysfonctionnement, des flammes ou son éclatement. 165 Annexe > Entretien de l’appareil photo Avertissements à propos de l’utilisation de la batterie Protégez la batterie, le chargeur et la carte mémoire de toute détérioration. Evitez tout contact de la batterie avec des objets métalliques, car cela risque de provoquer un court-circuit entre les bornes + et - de la batterie, de l’endommager de manière temporaire ou permanente, ou de provoquer des flammes ou une électrocution . Remarques concernant la recharge de la batterie • Si le voyant d’état est éteint, assurez-vous que la batterie est correctement mise en place. • Si lors de la recharge l’appareil photo est allumé, la batterie peut ne pas se recharger complètement. Eteignez l’appareil photo avant de recharger la batterie. • N’utilisez pas l’appareil photo lors de la recharge de la batterie. Vous risquez de provoquer une flamme ou de recevoir une décharge électrique. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour le débrancher de la prise secteur, car vous risquez de provoquer des flammes ou de recevoir une décharge électrique. • Laissez la batterie se recharger pendant au moins 10 minutes avant d’allumer l’appareil photo. • Si vous raccordez l’appareil photo à une source d’alimentation externe alors que la batterie est déchargée, l’utilisation de fonctions à forte consommation énergétique provoque l’extinction de l’appareil photo. Rechargez la batterie pour pouvoir utiliser l’appareil photo normalement. • Si vous rebranchez le cordon d’alimentation alors que la batterie est complètement rechargée, le voyant d’état s’allume pendant environ 30 minutes. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez complètement la batterie avant d’utiliser l’appareil photo. • Si le voyant d’état rouge clignote, rebranchez le cordon ou retirez la batterie et réintroduisez-la. • Si vous rechargez la batterie lorsque le cordon surchauffe ou lorsque la température est trop élevée, le voyant d’état rouge peut clignoter. La recharge démarre lorsque la batterie a refroidi. • La recharge excessive des batteries peut raccourcir leur durée de vie. A la fin de chaque recharge, débranchez le cordon de l’appareil photo. • Ne tordez pas le cordon d’alimentation et ne placez pas d’objets lourds dessus. Vous risquez d’endommager le cordon. 166 Annexe > Entretien de l’appareil photo Remarques à propos de la recharge avec raccordement à un ordinateur • Utilisez uniquement le câble USB fourni. • La recharge de la batterie peut s’avérer impossible quand : - vous utilisez un concentrateur USB ; - d’autres appareils USB sont raccordés à votre ordinateur ; - vous connectez le câble sur le port situé sur la face avant de votre ordinateur ; - le port USB de votre ordinateur ne prend pas en charge un niveau standard de puissance en sortie (5 V, 500 mA). Utilisation et recyclage consciencieux des batteries et des chargeurs • Ne jetez jamais la batterie au feu. Respectez la réglementation en vigueur concernant l’élimination des batteries usagées. • Ne posez jamais les batteries ou l’appareil photo à l’intérieur ou audessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. En cas de surchauffe, les batteries risquent d’éclater. 167 Annexe Mise à jour du micrologiciel Connectez l’appareil photo à l’ordinateur et procédez à la mise à jour du micrologiciel de l’appareil photo ou de l’objectif. • Vous ne pouvez pas lancer la mise à niveau du firmware sans avoir complètement rechargé la batterie au préalable. Rechargez entièrement la batterie avant d’effectuer la mise à niveau du firmware. • Si vous mettez le firmware à jour, les paramètres utilisateur et les valeurs sont réinitialisés. (La date, l’heure, la langue et la sortie vidéo ne sont pas modifiées.) • N’éteignez pas l’appareil photo lorsque la mise à jour est en cours. 1 Eteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. • Vous devez brancher l'extrémité la plus petite du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous installez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. • Si vous tentez de brancher le câble USB sur le port HDMI, l’appareil photo risque de ne pas fonctionner correctement. 3 Allumez l’appareil photo. 4 Sur l’ordinateur, sélectionnez i-Launcher → . 5 Suivez les instructions à l’écran pour télécharger le micrologiciel dans l’appareil photo. • Vous pouvez télécharger le micrologiciel de l’appareil photo ou de l’objectif. 6 Éteignez l’appareil photo une fois le téléchargement terminé. 7 Débranchez le câble USB. 8 Allumez l’appareil photo. 9 Appuyez sur [m] → q → Informations périphérique → Mise à jour du logiciel → Micrologiciel boîtier ou Micrologiciel objectif. 10 Sélectionnez Oui sur une fenêtre contextuelle de l’appareil photo pour la mise à jour du micrologiciel. 168 Annexe Avant de contacter un centre de service après-vente Si l’appareil photo ne fonctionne pas correctement, vérifiez les éléments suivants avant de contacter un représentant. Lorsque vous apportez l’appareil photo dans un centre de service après-vente, veillez à également fournir les autres composants qui ont pu contribuer au dysfonctionnement, notamment la carte mémoire et la batterie. Problème Solutions possibles Impossible d’allumer l’appareil photo • Assurez-vous que la batterie est installée. • Assurez-vous que la batterie est correctement installée. • Rechargez la batterie. L’appareil photo s’éteint de façon inattendue • Rechargez la batterie. • L’appareil photo peut être réglé en mode extinction automatique ou configuré afin que l’écran s’éteigne automatiquement (p. 142). • Il est possible que l’appareil photo s’éteigne afin d’éviter que la carte mémoire ne soit endommagée en raison d’une chaleur excessive. Rallumez l’appareil photo. La batterie de l’appareil photo se décharge rapidement • La batterie peut se décharger plus rapidement dans un environnement où les températures sont basses (en dessous de 0 °C). Gardez la batterie au chaud en la plaçant dans votre poche. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez-la si nécessaire. • La batterie est un consommable qui a une durée de vie limitée et doit périodiquement être remplacé. Remplacez-la si son autonomie diminue rapidement. Problème Solutions possibles Impossible de prendre des photos • La carte mémoire est pleine. Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte. • Formatez la carte mémoire. • La carte mémoire est défectueuse. Remplacez la carte mémoire. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Rechargez la batterie. • Assurez-vous que la batterie est correctement installée. L’appareil photo ne répond pas Retirez la batterie, puis replacez-la. L’appareil photo chauffe Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil photo. Le flash se déclenche de façon inattendue L’électricité statique peut provoquer le déclenchement du flash. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement de l’appareil photo. Le flash ne fonctionne pas • Le flash est peut-être réglé sur Désactivé (p. 88). • Certains modes ne vous permettent pas d’utiliser le flash. La date et l’heure sont incorrectes Réglez la date et l’heure dans le menu q (p. 142). L’écran ou des touches ne fonctionnent pas Retirez la batterie, puis replacez-la. 169 Annexe > Avant de contacter un centre de service après-vente Problème Solutions possibles La carte mémoire présente une erreur • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Pour davantage d’informations, voir « Précautions d’utilisation des cartes mémoire » (p. 161). Le téléviseur ou l’ordinateur ne peuvent pas afficher les photos et les vidéos stockées sur une carte mémoire microSDXC Les cartes mémoire microSDXC utilisent le système de fichiers exFAT. Assurez-vous que le dispositif externe est compatible avec le système de fichiers exFAT avant d’y connecter l’appareil photo. Votre ordinateur ne reconnaît pas les cartes mémoires microSDXC Les cartes mémoire microSDXC utilisent le système de fichiers exFAT. Pour utiliser une carte mémoire microSDXC sur un ordinateur Windows XP, téléchargez et effectuez la mise à jour du pilote du système de fichiers exFAT, à partir du site Web de Microsoft. Impossible d’afficher des fichiers Si vous modifiez le nom d’un fichier, l’appareil photo risque de ne plus pouvoir le lire (le nom de fichier doit être conforme à la norme DCF). Si vous rencontrez ce problème, affichez le fichier sur un ordinateur. Problème Solutions possibles La photo est floue • Assurez-vous d’avoir réglé l’option de mise au point appropriée pour le type de prise de vue. • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil photo. • Assurez-vous que l’objectif est propre. Dans le cas contraire, nettoyez-le (p. 156). Les couleurs de la photo ne correspondent pas à celles de la scène Un réglage incorrect de la balance des blancs peut provoquer un mauvais rendu des couleurs. Sélectionnez l’option Balance des blancs appropriée à la source de lumière (p. 70). La photo est trop claire ou trop sombre Votre photo est surexposée ou sous-exposée. • Réglez la valeur d’ouverture ou la vitesse d’obturation. • Réglez la sensibilité ISO (p. 69). • Activez ou désactivez le flash (p. 88). • Réglez la valeur d’exposition (p. 95). Les photos sont déformées L’objectif grand-angle, qui permet de photographier avec un angle de vue large, peut générer de très légères déformations de la photo prise par l’appareil photo. Ceci est normal et n’engendre pas de dysfonctionnement. Des lignes horizontales apparaissent sur la photo Cela peut se produire lorsque le sujet est exposé à une source lumineuse fluorescente ou une lampe au mercure. Sélectionnez une vitesse d’obturation lente. L’écran de lecture ne s’affiche pas sur le périphérique externe connecté • Vérifiez qu’un câble HDMI est correctement branché sur l’écran externe. • Assurez-vous que la carte mémoire est reconnue. 170 Annexe > Avant de contacter un centre de service après-vente Problème Solutions possibles L’ordinateur ne reconnaît pas l’appareil photo • Vérifiez que le câble USB est correctement branché. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Assurez-vous d’utiliser un système d’exploitation pris en charge. L’appareil photo se déconnecte de l’ordinateur pendant le transfert des fichiers L’électricité statique peut interrompre la transmission des fichiers. Débranchez le câble USB, puis rebranchez-le. i-Launcher ne s’exécute pas correctement • Quittez i-Launcher et redémarrez l’application. • Selon la configuration et l’environnement de votre ordinateur, il est possible que l’application ne démarre pas automatiquement. Si tel est le cas, cliquez sur Démarrer ĺ Tous les programmes ĺ Samsung ĺ i-Launcher ĺ Samsung i-Launcher sur votre ordinateur Windows. (Dans le cas de Windows 8, ouvrez l’écran d’accueil, puis sélectionnez Toutes les applications ĺ Samsung i-Launcher.) Sinon, cliquez sur Applications ĺ Samsung ĺ i-Launcher sur votre ordinateur Mac OS. Problème Solutions possibles La fonction de mise au point automatique ne fonctionne pas • La mise au point ne s’effectue pas sur le sujet. Lorsque le sujet se trouve en dehors de la zone AF, recadrez-le dans la zone AF, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course. • Le sujet est trop proche. Eloignez-vous du sujet et prenez la photo. • Le mode de mise au point est réglé sur MF. Passez en mode AF. La fonction de verrouillage AEL ne fonctionne pas La fonction AEL ne fonctionne pas avec les modes t, M, s et R. Pour utiliser cette fonction, sélectionnez un autre mode. L’objectif est inopérant • Vérifiez que l’objectif est correctement installé. • Retirez l’objectif de l’appareil photo et remettez-le en place. Le flash externe ne fonctionne pas Assurez-vous que le flash externe est correctement monté sur le port du flash externe. Lorsque vous allumez l’appareil photo, l’écran de réglage de la date et de l’heure s’affiche • Réglez de nouveau la date et l’heure. • Cet écran apparaît lorsque la source d’alimentation interne de l’appareil photo est complètement déchargée. Insérez une batterie pleine puis éteignez l’appareil photo pendant au moins 72 heures afin d’assurer une recharge complète. 171 Annexe Caractéristiques de l’appareil photo Capteur d’images Type CMOS Dimensions du capteur 23,5 X 15,7 mm Pixels effectifs Environ 20,3 mégapixels Nombre total de pixels Environ 21,6 mégapixels Filtre couleur Filtre RGB couleurs primaires Monture de l’objectif Type Monture Samsung NX Objectif disponible Objectifs Samsung NX (les objectifs 3D ne sont pas pris en charge) Stabilisation de l’image Type Décentrement (dépend de l’objectif) Mode Désactivée/Mode 1/Mode 2 Correction des déformations Activé / Désactivé (dépend de l’objectif) i-Function Prise en charge (Valeur d’ouverture, Vitesse d’obturation, EV, ISO, Balance des blancs) Écran Type TFT LCD Taille 3,0" (Environ 75,2 mm) Résolution HVGA (320X480) 460,8 k points Champ de vision Environ 100% Angle Pivotement vers le haut : 180° Affichage utilisateur Grille, Icônes, Histogramme, Indicateur de niveau Mise au point Type Contraste Mise au point automatique Foyer de mise au point automatique • Sélection : 1 point (sélection libre) • Multiple : Normal 21 points, Macro 35 points • Détection des visages : max. 10 visages • Mise au point avec suivi des objets Mode AF unique, AF continu, Mise au point manuelle Voyant de mise au point assistée Oui 172 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Obturateur Type Obturateur avec premier rideau électronique, Obturateur à plan focal Vitesse • Automatique : 1/4 000 – 1/4 s • Manuel : 1/4 000 – 30 s (Palier 1/3 EV) • Bulb (limite de temps : 4 min.) Exposition Système de mesure de l’exposition TTL 221 (17X13) Segment bloc Mesure de l’exposition : Multiple, Centrée, Sélective Plage de la mesure d’exposition : EV 0–18 (ISO 100 · 30 mm, F2) Compensation ±3 EV (Palier 1/3 EV) Verrouillage AE Touche de personnalisation Equivalent ISO Automatique, 100–25600 (1 ou Palier 1/3 EV) Mode de sélection Mode Unique, Continue, Mode Rafale (5M uniquement), Retardateur, Bracketing (Exposition automatique, Balance des blancs, Assistant photo, Profondeur) Prise de vue en continu 5 ips * La vitesse maximale de prise de vue est de 5 images par seconde. Elle ralentira au bout environ de 13 clichés au format JPEG et de 5 clichés au format RAW. (Cela peut varier en fonction des caractéristiques techniques de la carte mémoire.) Prise de vue Bracketing Bracketing Exposition automatique (±3 EV), Bracketing Balance des blancs, Bracketing Assistant photo, Bracketing de profondeur de champ (uniquement en mode Programme et Priorité ouverture) Retardateur à distance 2 – 30 s (intervalle d’1 seconde) Déclenchement de l’obturateur Prise en charge (via smartphone) Flash Type Flash externe (en option) Mode Flash intelligent, Automatique, Yeux rouges auto, Contre jour, Ctre jour + Yeux rouges, 1er Rideau, 2e Rideau, Désactivée Vitesse de synchronisation Inférieure à 1/180 s Valeur d’exposition Flash -2 – +2 EV (Palier 0,5 EV) Flash externe Flash externes Samsung en option Terminal de synchronisation Griffe porte-accessoire 173 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Balance des blancs Mode Balance des blancs automatique, Lumière du jour, Nuageux, Blanc fluorescent, Blanc/Noir fluorescent, Lumière du jour fluorescent, Tungstène, Balance des blancs flash, Réglage personnalisé, Température couleur (Manuel) Ajustement micro Orange / Bleu / Vert / Magenta 7 paliers respectivement Plage dynamique Désactivée/Plage intelligente+/HDR Assistant photo Mode Standard, Accentué, Portrait, Paysage, Naturel, Rétro, Cool, Calme, Classique, Personnalisé 1, Personnalisé 2, Personnalisé 3 Paramètres Couleur, Saturation, Netteté, Contraste Prise de vue Mode Scènes Automatique, Intelligent, Programme, Priorité ouverture, Priorité vitesse, Manuel, Panorama Mode intelligent Beauté, Meilleure photo, Mode Continu, Prise Enfants, Paysage, Macro, Nature morte, Fêtes et intérieurs, Action, Ton riche, Cascade, Silhouette, Coucher de soleil, Nuit, Feux d'artifice, Lumière Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Esquisse, Œil de poisson Taille • JPEG (3:2) : 20.0M (5472X3648), 10.1M (3888X2592), 5.9M (2976X1984), 5.0M (2736X1824) (mode Rafale uniquement), 2.0M (1728X1152) • JPEG (16:9) : 16.9M (5472X3080), 7.8M (3712X2088), 4.9M (2944X1656), 2.1M (1920X1080) • JPEG (1:1) : 13.3M (3648X3648), 7.0M (2640X2640), 4.0M (2000X2000), 1.1M (1024X1024) • RAW: 20.0M (5472X3648) Qualité Maximale, Elevée, Normale, RAW, RAW + Très élevée, RAW + Elevée, RAW + Normale Norme RAW SRW (ver.3.0.0) Espace colorimétrique sRGB, Adobe RGB Vidéo Type MP4 (H.264) Format Vidéo : H.264, son : AAC Mode vidéo AE Programme, Priorité ouverture, Priorité vitesse, Manuel Clip vidéo Son activé / désactivé (durée de prise de vue : maxi. 20') Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Esquisse, Œil de poisson 174 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Taille 1920X1080, 1280X720, 640X480, 320X240 (Pour partager) Fréquence d’images 30 ips (NTSC), 25 ips (PAL) Multi-mouvements x0.25 (640X480, 320X240 uniquement), x1, x5, x10, x20 Qualité HQ, Normale Son Stéréo Retouche Découpage de la durée, Capture d’images fixes Lecture Type Image unique, Miniatures (15/28), Diaporama, Vidéo Retouche Filtre intelligent, Redimensionner, Rotation, Retouche des visages, Luminosité, Contraste, Réglage automatique, Saturation, Réglage RVB, Température des couleurs, Exposition Filtre intelligent Vignettage, Miniature, Onirique, Esquisse, Effet ultra grand angle, Classique, Rétro, Peinture à l'huile, Dessin, Peinture à l'encre, Filtre croisé, Prise de vue zoom Stockage Support Mémoire externe (en option) : carte microSD (jusqu’à 2 Go garantis), microSDHC (jusqu’à 32 Go garantis), microSDXC (jusqu’à 64 Go garantis, UHS-1 pris en charge) - Classe 6 et supérieure recommandée Format de fichier RAW (SRW (ver.3.0.0)), JPEG (EXIF 2.3), DCF Réseau sans fil Type IEEE 802.11b/g/n Fonction AutoShare, Remote Viewfinder, MobileLink, Partage instantané, Sauvegarde automatique, Samsung Link,Home Monitor+, Group Share NFC Oui Interface Sortie numérique USB 2.0 (prise micro-USB) Sortie vidéo • NTSC, PAL (au choix) • HDMI Connecteur d’alimentation CC 5,0 V, 0,55 A via micro USB 175 Annexe > Caractéristiques de l’appareil photo Source d'alimentation Type Batterie rechargeable : B740AE/B740AC/ B740AU/B740AK (2 330 mAh, 3,8 V) * Les caractéristiques de la batterie ou du modèle peuvent différer selon votre région. Dimensions (L x H x P) 117,4 x 65,9 x 39,0 mm Poids 230 g (sans batterie, ni carte mémoire) Température de fonctionnement 0 – 40 °C Humidité ambiante tolérée 5 – 85% Logiciels i-Launcher, Adobe Photoshop Lightroom 5, Samsung DNG Converter * Ces caractéristiques peuvent changer sans préavis à des fins d’amélioration du rendement. * Toutes les marques de commerce et noms de produits appartiennent à leurs détenteurs respectifs. 176 Annexe Glossaire AP (Point d’accès) Un point d’accès est un appareil qui permet aux appareils sans fil de se connecter à un réseau câblé. Réseau Ad-Hoc Un réseau ad-hoc est une connexion temporaire permettant de partager des fichiers ou une connexion Internet entre des ordinateurs et des appareils. Adobe RGB Adobe RGB est utilisé pour des impressions professionnelles et dispose d’une gamme de couleurs plus importante que la norme sRGB. Il vous permet ainsi de retoucher facilement des photos sur un ordinateur. AEB (Bracketing d’exposition automatique) Cette fonctionnalité permet de prendre automatiquement plusieurs photos à différentes expositions afin de vous aider à obtenir une exposition correcte. AEL (Verrouillage automatique de l’exposition) Ces fonctions vous permettent de verrouiller l’exposition sur laquelle vous souhaitez calculer celle-ci. AF (Mise au point automatique) Système qui permet à l’objectif de l’appareil photo d’effectuer une mise au point automatique sur le sujet. L’appareil photo se base sur le contraste pour opérer la mise au point automatique. AMOLED (matrice active à diodes organiques électroluminescentes) / LCD (Ecran à cristaux liquides) L’écran AMOLED est très fin et très léger, car il ne nécessite aucun rétro-éclairage. L’écran LCD est couramment utilisé dans le secteur de l’électronique grand public. Ce type d’écran nécessite un rétro-éclairage séparé, de type CCFL ou LED, pour reproduire les couleurs. Ouverture L’ouverture contrôle la quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. 177 Annexe > Glossaire Composition En photographie, la composition signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. DCF (Design rule for Camera File system) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA) qui définit le format et le système de fichiers pour les appareils photo. Profondeur de champ Zone de netteté acceptable entre le point de mise au point le plus proche et celui le plus éloigné. La profondeur de champ varie selon la focale et l’ouverture utilisées, ainsi que la distance entre l’appareil photo et le sujet. Avec, par exemple, une ouverture inférieure, la profondeur de champ augmente et l’arrière-plan de la composition devient flou. Bougé de l’appareil photo (flou) Si vous bougez l’appareil photo alors que l’obturateur est ouvert, l’image risque d’être floue. Cela est d’autant plus vrai si la vitesse d’obturation est lente. Vous pouvez éviter ce phénomène de bougé de l’appareil photo en augmentant la sensibilité, en utilisant le flash ou en augmentant la vitesse d’obturation. Pour stabiliser l’appareil photo, vous pouvez également utiliser un trépied ou la fonction OIS. Espace colorimétrique Gamme des couleurs « visibles » par l’appareil photo. Température des couleurs La température des couleurs est une mesure exprimée en Kelvin (K) qui indique la tonalité chromatique d’un type spécifique de source de lumière. Lorsque la température de couleur augmente, la couleur de la source lumineuse devient bleutée. Lorsque la température de couleur diminue, la couleur de la source lumineuse devient rougeâtre. A 5 500 degrés Kelvin, la couleur de la source lumineuse est similaire celle de la lumière du soleil à midi. 178 Annexe > Glossaire Flash Lumière brève et intense qui permet de créer une exposition adéquate lorsque la luminosité est faible. Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (en millimètres). Des longueurs de focale plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Des longueurs de focale moins élevées agrandissent les angles de vue. Histogramme Représentation graphique de la luminosité d’une image. L’axe des abscisses représente la luminosité et l’axe des ordonnées le nombre de pixels. Des points à l’extrême gauche (trop sombre) ou à l’extrême droite (trop clair) signifient que la photo n’est pas correctement exposée. H.264 / MPEG-4 Format vidéo à compression élevée mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T. Ce codec permet d’obtenir une bonne qualité vidéo avec des débits binaires faibles développés par la Joint Video Team (JVT). EV (Valeur d’exposition) Ensemble des combinaisons de vitesses d’obturation et d’ouverture de l’objectif de l’appareil photo pour une même exposition. Compensation EV Cette fonctionnalité permet de régler rapidement la valeur d’exposition mesurée par l’appareil photo, selon des incréments restreints, afin d’améliorer l’exposition des photos. Exif (Exchangeable Image File Format) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA) qui définit le format de fichiers pour les appareils photo. Exposition Quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. L’exposition est contrôlée par la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture et la sensibilité ISO. 179 Annexe > Glossaire Mesure de l’exposition La mesure de l’exposition correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière nécessaire à la définition de l’exposition. MF (Mise au point manuelle) Système qui permet d’effectuer une mise au point manuelle sur le sujet à travers l’objectif de l’appareil photo. Vous pouvez utiliser la bague de mise au point en vue de la prise de vue d’un sujet. MJPEG (Motion JPEG) Format vidéo avec une compression d’images JPEG. Capteur d’images Partie physique de l’appareil photo qui comporte une cellule photosensible pour chaque pixel de l’image. Chaque cellule photosensible enregistre la valeur de la luminosité d’une exposition. Il existe deux types de capteurs : CCD (Charge-Coupled Device) et CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). Adresse IP (protocole Internet) Une adresse IP est un nombre unique affecté à chacun des appareils raccordés à Internet. Sensibilité ISO Sensibilité de l’appareil photo à la lumière, mesurée d’après la sensibilité du film utilisé dans un appareil photo à pellicule. A une sensibilité ISO élevée, la vitesse d’obturation de l’appareil photo est plus grande, ce qui réduit le flou causé par le bougé de l’appareil ou par une faible luminosité. Toutefois, avec une sensibilité plus élevée, le risque de parasites est également plus grand. JPEG (Joint Photographic Experts Group) Méthode de compression des images numériques avec pertes. Les images JPEG sont compressées afin de réduire la taille de leur fichier avec une dégradation minimale de la résolution. 180 Annexe > Glossaire PAL (Phase Alternate Line) Norme d’encodage couleur vidéo utilisée dans de nombreux pays d’Afrique, d’Asie, d’Europe et du Moyen-Orient. Qualité Expression du taux de compression d’une image numérique. Lorsque la qualité de l’image est élevée, le taux de compression est bas et la taille du fichier plus importante. RAW (données brutes CCD) Données originales non traitées, capturées directement par le capteur d’images de l’appareil photo. La balance des blancs, le contraste, la saturation, la netteté et d’autres données peuvent être modifiées avec le logiciel de retouche avant que l’image ne soit compressée dans un format de fichier standard. Résolution Nombre de pixels d’une image numérique. Les images à résolution élevée comportent plus de pixels et présentent généralement davantage de détails que les images avec une faible résolution. Parasite (ou bruit) Problème d’affichage des pixels, au niveau de leur emplacement ou de leur clarté, sur une image numérique. Des parasites peuvent apparaître si les photos sont prises avec une sensibilité trop élevée ou avec un réglage de sensibilité automatique dans un environnement sombre. NFC (Near Field Communication) La communication NFC est une technologie de communication sans-fil à courte portée. Vous pouvez utiliser des appareils compatibles NFC pour activer des fonctions ou échanger des données avec d’autres appareils. NTSC (National Television System Committee) Norme d’encodage couleur vidéo habituellement utilisée au Japon, en Amérique du Nord, aux Philippines, en Amérique du Sud, en Corée du Sud et à Taïwan. Zoom optique Zoom qui permet d’agrandir les images à l’aide de l’objectif sans dégrader la qualité des images. 181 Annexe > Glossaire Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation est définie par la durée nécessaire à l’ouverture et à la fermeture de l’obturateur. Du point de vue de la luminosité d’une photo, la vitesse d’obturation constitue un facteur important, car elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide accorde moins de temps à la lumière pour pénétrer. La photo devient plus sombre et immobilise un sujet en mouvement plus facilement. sRGB (RGB standard) Norme internationale de l’espace colorimétrique établie par la CEI (Commission électrotechnique internationale). Elle est définie d’après l’espace colorimétrique des écrans informatiques et est également utilisée comme espace colorimétrique standard pour Exif. Vignettage Réduction de la luminosité ou de la saturation d’une image à sa périphérie (bords externes). Le vignettage permet de mettre en évidence les sujets positionnés au centre de l’image. Balance des blancs (équilibre des couleurs) Réglage de l’intensité des couleurs (généralement les couleurs primaires comme le rouge, le vert et le bleu) d’une image. La balance des blancs a pour but d’obtenir un rendu fidèle des couleurs. Wi-Fi La technologie Wi-Fi permet aux appareils électroniques d’échanger des données sans fil via un réseau. WPS (configuration Wi-Fi protégée) WPS est une technologie permettant de sécuriser les réseaux domestiques sans fil. 182 Annexe Accessoires en option Les articles suivants vous sont proposés en option : Objectif, Flash externe, Batterie rechargeable, Chargeur de batterie, Sac de transport de l’appareil photo, Étui de l’appareil photo, Carte mémoire, Filtre, Câble USB, Câble HDMI, Dragonne • Pour connaître le type et la disponibilité, et obtenir une image, des accessoires, rendez-vous sur le site Web de Samsung. • Avant tout achat d’accessoire, vérifiez qu’il est bien compatible avec l’appareil photo. GPS10 et EM10 sont incompatibles avec l’appareil photo. • Utilisez uniquement des accessoires homologués par Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages causés par l’utilisation d’accessoires fournis par d’autres fabricants. 183 Annexe A Accessoires en option Mise en place du flash 50 Présentation du flash 49 Adobe Photoshop Lightroom 153 Agrandissement 105 Appareil photo Connexion à l’ordinateur 147 Connexion en tant que disque amovible 147 Déconnexion (Windows) 148 Disposition 29 Assistant photo 72 B Balance des blancs 70 Batterie Attention 162 En charge 34 Insérer 33 Bracketing 85 C Caractéristiques de l’appareil photo 171 Carte mémoire Attention 159 Insérer 33 Centre de service après-vente 168 Connexion mobile 31 Contenu du coffret 28 D Date et heure 142 Diaporama 105 E Effet yeux rouges 89 En charge 34 Entretien 156 Espace colorimétrique 136 F Fichiers Protection 103 Suppression 103 Type de photo 68 Type de vidéo 98 Filtre intelligent Mode de prise de vue 94 Mode Lecture 112 Flash Intensité 89 Nombre guide 26 Options du Flash 88 Prise de vue avec flash indirect 26 Fondu 99 H Home Monitor+ 127 I Icônes Mode de prise de vue 41 Mode Lecture 43 i-Launcher 151 L Longueur de focale 20 Luminosité écran 141 M Mesure de l’exposition 90 Miniatures 101 Mise au point automatique 73 Mise au point avec suivi 77 MobileLink 121 Mode Economie d’énergie 142 Mode Meilleure photo 61 Mode Panorama 62 Modes de prise de vue Automatique 52 Enregistrement 63 Intelligent 60 Manuel 58 Priorité d’ouverture 56 Priorité vitesse 57 Programme 54 Index 184 Annexe > Index N NFC (Partage par contact) 118 Nombre f 15 O Objectifs Déverrouillage 46 Disposition 45 Marquages 48 Verrouillage 46 Ouverture 15, 19 P Panneau intelligent 38 Paramètres 141 Photos Affichage sur l’appareil photo 101 Agrandissement 105 Options de prise de vue 67 Retouche 109 Posture 13 Prise de vue 83 Profondeur de champ (DOF) 16, 21 R Réglage de l’image Réglage des photos 110 Retouche de visages 111 Règle des tiers 23 Remote Viewfinder 125 Réseau sans fil 114 Résolution Mode Lecture 110 Mode Prise de vue (photo) 67 Mode Prise de vue (vidéo) 97 Retardateur 85 Retouche de visages 111 Rotation 109 S Samsung Link 131 Sauvegarde automatique 129 Sensibilité ISO 69 Stabilisation optique de l’image (OIS) 82 T Téléviseur 146 Transfert de fichiers Mac 148 Windows 147 Type d’affichage 44 V Valeur d’exposition (EV) 15, 95 Vidéo 142 Enregistrement 63 Options 97 Prise de vue en cours 108 Visionnage 107 Vitesse d’obturation 17, 19 185 Pour les utilisateurs résidant en France Service Consommateur Contact téléphonique : Du lundi au samedi de 9 h à 20 h 01 48 63 00 00 Adresse postale : Samsung Service Consommateurs BP 200 93404 SAINT OUEN CEDEX 186 Pour les utilisateurs résidant au Canada SERVICE À LA CLIENTÈLE Téléphone : Du lundi au vendredi de 8 h 30 à 20 h (heure normale de l'Est) 1 800 726-7864 Adresse postale : Samsung Electronics Canada Inc. 55 Standish Court, 10th Floor Mississauga ON L5R 4B2 Pour toute question ou demande de service après-vente, veuillez consulter les conditions de garantie accompagnant votre produit ou rendez-vous sur le www.samsung.com/fr ou www.samsung.ca. Click a topic This user manual includes detailed usage instructions for your camera. Please read this manual thoroughly. USER MANUAL Basic troubleshooting Basic functions Playback/Editing Appendixes Quick reference Extended functions Wireless network Index Contents Shooting options Settings WB35F/WB36F/WB37F 1 Warning—situations that could cause injury to yourself or others Do not disassemble or attempt to repair your camera. You can damage the camera and expose yourself to the risk of an electric shock. Do not use your camera near flammable or explosive gases and liquids. This may cause a fire or explosion. Do not insert flammable materials into the camera or store these materials near the camera. This may cause a fire or electric shock. Do not handle your camera with wet hands. This may result in an electric shock. Prevent damage to subjects’ eyesight. Do not use the flash in close proximity (closer than 1 m/3 ft) to people or animals. If you use the flash too close to your subject’s eyes, you can cause temporary or permanent eyesight damage. Keep your camera away from small children and pets. Keep your camera and all accessories out of the reach of small children and animals. Small parts may cause choking or serious injury if swallowed. Moving parts and accessories may present physical dangers as well. Do not expose the camera to direct sunlight or high temperatures for an extended period of time. Prolonged exposure to sunlight or extreme temperatures can cause permanent damage to your camera’s internal components. Health and safety information Always comply with the following precautions and usage tips to avoid dangerous situations and ensure peak performance of your camera. 2 Health and safety information Avoid covering the camera or charger with blankets or clothes. The camera may overheat, which may distort the camera or cause a fire. Do not handle the power supply cord or the charger during a thunderstorm. This may result in electric shock. If liquid or foreign objects enter your camera, immediately disconnect all power sources, such as the battery or charger, and then contact a Samsung service center. Comply with any regulations that restrict the use of a camera in a certain area. •	Avoid interference with other electronic devices. • Turn off the camera when in an aircraft. Your camera can cause interference with aircraft equipment. Follow all airline regulations and turn off your camera when directed by airline personnel. •	Turn off the camera near medical equipment. Your camera can interfere with medical equipment in hospitals or health care facilities. Follow all regulations, posted warnings, and directions from medical personnel. Avoid interference with pacemakers. Maintain a safe distance between this camera and all pacemakers to avoid potential interference, as recommended by the manufacturer and research groups. If you have any reason to suspect that your camera is interfering with a pacemaker or other medical device, turn off the camera immediately and contact the manufacturer of the pacemaker or medical device for guidance. 3 Health and safety information Caution—situations that could cause damage to your camera or other equipment Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period of time. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. Do not damage or heat the battery. Inauthentic, damaged, or heated batteries may cause a fire or personal injury. Use only Samsung-approved batteries, chargers, cables, and accessories. •	Using unauthorized batteries, chargers, cables, or accessories can cause batteries to explode, damage your camera, or cause injury. •	Samsung is not responsible for damage or injuries caused by unapproved batteries, chargers, cables, or accessories. Use the battery only for its intended purpose. Misusing the battery may cause a fire or electric shock. Do not touch the flash while it fires. The flash is very hot when fired and may burn your skin. When you use the AC charger, turn off the camera before you disconnect the power to the AC charger. Failing to do so may result in fire or electric shock. Disconnect the charger from the wall socket when not in use. Failing to do so may result in fire or electric shock. Do not use a damaged power supply cord, plug, or loose outlet when you charge batteries. This may cause a fire or electric shock. Do not allow the AC charger to come in contact with the +/- terminals on the battery. This may cause a fire or electric shock. 4 Health and safety information Do not drop or subject the camera to strong impacts. Doing so may damage the screen or external or internal components. Exercise caution when you connect cables or adapters and install batteries and memory cards. If you force the connectors, improperly connect cables, or improperly install batteries and memory cards, you can damage ports, connectors, and accessories. Keep cards with magnetic strips away from the camera case. Information stored on the card may be damaged or erased. Never use a damaged charger, battery, or memory card. This may result in electric shock or camera malfunction or cause a fire. Do not place the camera in or near magnetic fields. Doing so may cause the camera to malfunction. Do not use the camera if the screen is damaged. If the glass or acrylic parts are broken, visit a Samsung Electronics Service Center to have the camera repaired. Check that the camera is operating properly before use. The manufacturer takes no responsibility for any loss of files or damage that may result from camera malfunction or improper use. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Avoid interference with other electronic devices. Your camera emits radio frequency (RF) signals that may interfere with unshielded or improperly shielded electronic equipment, such as pacemakers, hearing aids, medical devices, and other electronic devices in homes or vehicles. Consult the manufacturers of your electronic devices to solve any interference problems you experience. To prevent unwanted interference, use only Samsung-approved devices or accessories. Use your camera in the normal position. Avoid contact with your camera’s internal antenna. Data transference and your responsibilities •	Data transferred via WLAN can be hacked, so avoid transferring sensitive data in public areas or on open networks. •	The camera manufacturer is not liable for any data transfers that infringe on copyrights, trademarks, intellectual property laws, or public decency ordinances. 5 Copyright information •	Microsoft Windows and the Windows logo are registered trademarks of the Microsoft Corporation. •	Mac and Apple App Store are registered trademarks of the Apple Corporation. •	Google Play Store is a registered trademark of Google, Inc. •	microSD™, microSDHC™, and microSDXC™ are registered trademarks of the SD Association. •	Wi-Fi® , the Wi-Fi CERTIFIED logo, and the Wi-Fi logo are registered trademarks of the Wi-Fi Alliance. •	Trademarks and trade names used in this manual are the property of their respective owners. •	Camera specifications or contents of this manual may be changed without prior notice due to an upgrade of the camera's functions. •	We recommend using your camera within the country where you purchased it. •	Use this camera responsibly and adhere to all laws and regulations concerning its use. •	You are not allowed to reuse or distribute any part of this manual without prior permission. Outline of the User Manual Basic functions 13 Learn about what is in the product box, the camera’s layout, what the icons mean, and basic shooting functions. Extended functions 37 Learn how to capture a photo and record a video by selecting a mode. Shooting options 48 Learn how to set the options in Shooting mode. Playback/Editing 69 Learn how to play back photos or videos, and edit photos. Also, learn how to connect your camera to your computer or TV. Wireless network 88 Learn how to connect to wireless local area networks (WLANs) and use functions. Settings 105 Refer to options to configure your camera’s settings. Appendixes 111 Get information about error messages, specifications, and maintenance. 6 Icons used in this manual Icon Function Additional information Safety warnings and precautions [ ] Camera buttons. For example, [Shutter] represents the shutter button. ( ) Page number of related information → The order of options or menus you must select to perform a step; for example: Select Face Detection → Normal (represents Select Face Detection, and then select Normal). * Annotation Expressions used in this manual Pressing the shutter •	Half-press [Shutter]: Press the shutter halfway down •	Press [Shutter]: Press the shutter all the way down Half-press [Shutter] Press [Shutter] Subject, background, and composition •	Subject: The main object in a scene, such as a person, animal, or still life •	Background: The objects around the subject •	Composition: The combination of a subject and background Composition Background Subject Exposure (Brightness) The amount of light that enters your camera determines the exposure. You can alter the exposure by changing the shutter speed, aperture value, or ISO sensitivity. By altering the exposure, your photos will be darker or lighter.  Normal exposure  Overexposure (too bright) 7 Basic troubleshooting Learn to solve common problems by setting shooting options. The subject’s eyes appear red. Red eye occurs when the subject's eyes reflect light from the camera flash. •	Set the flash option to Red-eye or Red-eye Fix. (p. 52) •	If the photo has already been captured, select Red-eye Fix in Photo Editor mode. (p. 81) Photos have dust spots. If dust particles are present in the air, you may capture them in photos when you use the flash. •	Turn off the flash or avoid capturing photos in a dusty place. •	Set ISO sensitivity options. (p. 54) Photos are blurred. Blurring can occur if you capture photos in low light conditions or hold the camera incorrectly. Use the OIS function or half-press [Shutter] to ensure the subject is in focus. (p. 35) Photos are blurred when shooting at night. As the camera tries to let in more light, the shutter speed slows. This can make it difficult to hold the camera steady long enough to capture a clear photo and may result in camera shake. •	Select Night in Smart mode. (p. 42) •	Turn on the flash. (p. 52) •	Set ISO sensitivity options. (p. 54) •	Use a tripod to prevent your camera from shaking. Subjects come out too dark because of backlighting. When the light source is behind the subject or when there is a high contrast between light and dark areas, the subject may appear too dark. •	Avoid shooting toward the sun. •	Set the flash option to Fill in. (p. 52) •	Adjust the exposure. (p. 61) •	Set the Auto Contrast Balance (ACB) option. (p. 62) •	Set the metering option to Spot if a subject is in the center of the frame. (p. 62) 8 Quick reference Capturing photos of people •	Smart mode > Beauty Face  42 •	Red-eye/Red-eye Fix (to prevent or correct red-eye)  52 •	Face Detection/Self-Portrait  58 •	Smile Shot/Blink Detection  59 Capturing photos at night or in the dark •	Smart mode > Silhouette, Sunset, Night, Fireworks, Light Trace  42 •	Flash options  52 •	ISO sensitivity (to adjust the sensitivity to light)  54 Capturing action photos •	Smart mode > Action Freeze  42 •	Continuous, Motion Capture  65 Capturing photos of text, insects, or flowers •	Smart mode > Macro  42 •	Macro  55 Adjusting the exposure (brightness) •	ISO sensitivity (to adjust the sensitivity to light)  54 •	EV (to adjust exposure)  61 •	ACB (to compensate for subjects against bright backgrounds)  62 •	Metering  62 •	AEB (to capture 3 photos of the same scene with different exposures)  65 Capturing photos of scenery •	Smart mode > Landscape  42 •	Magic mode > Live Panorama  44 Applying effects to photos •	Magic mode > Photo Filter  45 •	Image Adjust (to adjust Sharpness, Contrast, or Saturation)  66 Applying effects to videos •	Magic mode > Movie Filter  46 Reducing camera shake •	Optical Image Stabilization (OIS)  34 Transferring and sharing files •	Sending photos or videos to a smart phone  95 •	Sending photos or videos via email  98 •	Using photo or video sharing services  101 •	Uploading photos to an online storage or registered devices  103 •	Using the NFC Feature (Tag & Go)  93 •	Viewing files as thumbnails  71 •	Viewing files by category  72 •	Deleting all files on the memory  74 •	Viewing files as a slide show  76 •	Viewing files on a TV  83 •	Connecting your camera to a computer  84 • Adjusting sound and volume  107 •	Adjusting the brightness of the display  108 •	Changing the display language  109 •	Setting the date and time  109 •	Before contacting a service center  123 9 Contents Basic functions ............................................................................................................... 13 Unpacking ................................................................................................................... 14 Camera layout............................................................................................................ 15 Using the DIRECT LINK button ............................................................................. 17 Inserting the battery and memory card ......................................................... 18 Charging the battery and turning on your camera ..................................... 19 Charging the battery ............................................................................................. 19 Turning on your camera ........................................................................................ 19 Performing the initial setup ................................................................................ 20 Learning icons ........................................................................................................... 22 Using the Home screen .......................................................................................... 23 Accessing the Home screen .................................................................................. 23 Icons on the Home screen .................................................................................... 24 Selecting options or menus .................................................................................. 27 Setting the display and sound ............................................................................. 29 Setting the display type ........................................................................................ 29 Setting the sound ................................................................................................... 30 Capturing photos ..................................................................................................... 31 Zooming .................................................................................................................. 32 Reducing camera shake (OIS) ............................................................................... 34 Tips for getting a clearer photo ........................................................................... 35 Extended functions ..................................................................................................... 37 Using Basic modes ................................................................................................... 38 Using the Smart Auto mode ................................................................................. 38 Using the Program mode ...................................................................................... 39 Using the Smart Movie mode .............................................................................. 40 Using the Movie mode ........................................................................................ 41 Using the Smart mode .......................................................................................... 42 Using the Album ..................................................................................................... 43 Using the Settings menu ....................................................................................... 43 Using Magic modes ................................................................................................. 44 Using the Live Panorama mode ........................................................................... 44 Using the Photo Filter mode ................................................................................ 45 Using the Movie Filter mode ............................................................................... 46 Editing a photo ....................................................................................................... 47 10 Contents Shooting options .......................................................................................................... 48 Selecting a resolution and quality ..................................................................... 49 Selecting a resolution ............................................................................................ 49 Selecting a photo quality ...................................................................................... 50 Using the timer .......................................................................................................... 51 Shooting in the dark ................................................................................................ 52 Preventing red-eye ................................................................................................. 52 Setting a flash option ............................................................................................. 52 Adjusting the ISO sensitivity ................................................................................. 54 Changing the camera’s focus ............................................................................... 55 Using macro ............................................................................................................ 55 Using auto focus ..................................................................................................... 55 Adjusting the focus area ....................................................................................... 56 Using Face Detection .............................................................................................. 58 Detecting faces ....................................................................................................... 58 Capturing a self portrait shot .............................................................................. 58 Capturing a smile shot .......................................................................................... 59 Detecting eye blinking ......................................................................................... 59 Tips for detecting faces ......................................................................................... 60 Adjusting brightness and color ........................................................................... 61 Adjusting the exposure manually (EV) ............................................................... 61 Compensating for backlighting (ACB) ................................................................ 62 Changing the metering option ............................................................................ 62 Selecting a White Balance setting ....................................................................... 63 Using burst modes ................................................................................................... 65 Adjusting images ..................................................................................................... 66 Reducing the sound of the zoom ....................................................................... 67 Available shooting options by shooting mode ............................................. 68 11 Contents Playback/Editing ........................................................................................................... 69 Viewing photos or videos in Playback mode ................................................. 70 Starting Playback mode ........................................................................................ 70 Viewing photos ....................................................................................................... 74 Playing a video ........................................................................................................ 77 Editing a photo .......................................................................................................... 78 Resizing photos ...................................................................................................... 78 Rotating a photo .................................................................................................... 78 Applying Smart Filter effects ................................................................................ 79 Adjusting brightness, contrast, saturation or dark subjects ........................... 80 Adjusting portrait photos ..................................................................................... 80 Editing a video ........................................................................................................... 82 Trimming a video ................................................................................................... 82 Capturing an image from video .......................................................................... 82 Viewing files on a TV ............................................................................................... 83 Transferring files to a computer .......................................................................... 84 Transferring files to your Windows OS computer ............................................. 84 Transferring files to your Mac OS computer ..................................................... 85 System Requirements ............................................................................................. 87 Wireless network .......................................................................................................... 88 Connecting to a WLAN and configuring network settings ....................... 89 Connecting to a WLAN .......................................................................................... 89 Using the login browser ........................................................................................ 90 Network connection tips ...................................................................................... 91 Entering text ............................................................................................................ 92 Using the NFC Feature (Tag & Go) ...................................................................... 93 Using NFC features in Shooting mode ............................................................... 93 Using NFC features in Playback mode(Photo Beam) ........................................ 93 Using NFC features in Wi-Fi mode ....................................................................... 93 Saving files to a smart phone automatically .................................................. 94 Sending photos or videos to a smart phone .................................................. 95 Using a smart phone as a remote shutter release ........................................ 96 Sending photos or videos via email .................................................................. 98 Changing email settings ....................................................................................... 98 Sending photos or videos via email .................................................................. 100 Using photo or video sharing services ........................................................... 101 Accessing a sharing service ................................................................................ 101 Uploading photos or videos ............................................................................... 101 Using Samsung Link to send files ..................................................................... 103 Viewing photos or videos on devices that support Samsung Link .............. 103 12 Contents Settings ........................................................................................................................... 105 Settings menu ......................................................................................................... 106 Accessing the settings menu ............................................................................. 106 Sound ..................................................................................................................... 107 Display .................................................................................................................... 107 Connectivity .......................................................................................................... 108 General ................................................................................................................... 109 Appendixes ................................................................................................................... 111 Error messages ........................................................................................................ 112 Camera maintenance ............................................................................................ 113 Cleaning your camera .......................................................................................... 113 Using or storing the camera ............................................................................... 114 About memory cards ........................................................................................... 115 About the battery ................................................................................................. 118 Upgrading the firmware ...................................................................................... 122 Before contacting a service center................................................................... 123 Camera specifications ........................................................................................... 126 Glossary ..................................................................................................................... 130 Index ........................................................................................................................... 135 Basic functions Learn about what is in the product box, the camera’s layout, what the icons mean, and basic shooting functions. Unpacking ……………………………………… 14 Camera layout …………………………………… 15 Using the DIRECT LINK button ………………… 17 Inserting the battery and memory card ……… 18 Charging the battery and turning on your camera ……………………………………… 19 Charging the battery …………………………… 19 Turning on your camera ……………………… 19 Performing the initial setup …………………… 20 Learning icons …………………………………… 22 Using the Home screen ………………………… 23 Accessing the Home screen …………………… 23 Icons on the Home screen ……………………… 24 Selecting options or menus …………………… 27 Setting the display and sound ………………… 29 Setting the display type ………………………… 29 Setting the sound ……………………………… 30 Capturing photos ……………………………… 31 Zooming ……………………………………… 32 Reducing camera shake (OIS) ………………… 34 Tips for getting a clearer photo ………………… 35 Basic functions 14 Unpacking The following items are included in your product box. Camera AC adapter/USB cable Rechargeable battery Strap Quick Start Guide Optional accessories Camera case A/V cable Battery charger Memory card/Memory card adapter •	The illustrations may differ slightly from the items shipped with your product. •	The items included in the box may differ depending on the model. •	You can purchase optional accessories at a retailer or a Samsung service center. Samsung is not responsible for any problems caused by using unauthorized accessories. Basic functions 15 Camera layout Before you start, familiarize yourself with your camera’s parts and their functions. Flash AF-assist light/Timer lamp Lens Speaker Shutter button Microphone Power button Internal antenna* * Avoid contact with the internal antenna while using a wireless network. Tripod mount USB and A/V port Accepts USB cable and A/V cable Battery chamber cover Insert a memory card and battery Attaching the strap Camera layout Basic functions 16 Button Description Access the Home screen. (p. 23) Access options or menus. Enter Playback mode. Delete files in Playback mode. Button Description Basic functions Other functions Change the display option. Move up Change the macro option. Move down Change the flash option. Move left Change the timer option. Move right Confirm the highlighted option or menu. Buttons (See the table below) Status lamp •	Blinking: When the camera is saving a photo or video, being read by a computer, when the image is out of focus, or when the camera is connecting to WLAN or sending a photo •	Steady: When the camera is connected to a computer, charging the battery, or when the image is in focus Display Zoom button •	In Shooting mode: Zoom in or out •	In Playback mode: Zoom in on part of a photo or view files as thumbnails, or adjust the volume DIRECT LINK button Start a preset Wi-Fi function. (p. 17) NFC tag Launch an NFC feature by reading a tag from an NFC-enabled device. (p. 93) Camera layout Basic functions 17 Using the DIRECT LINK button You can turn on the Wi-Fi feature conveniently with [ ]. Press [ ] to activate the Wi-Fi function that you have designated. Press [ ] again to return to the previous mode. Setting a DIRECT LINK button option You can select a Wi-Fi function to launch when you press [ ]. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select General → DIRECT LINK (Wi-Fi Button). 4 Select a Wi-Fi feature. (p. 110) Basic functions 18 Inserting the battery and memory card Learn how to insert the battery and an optional memory card into the camera. Removing the battery and memory card Rechargeable battery Battery lock Slide the lock to the right to release the battery. Memory card Push the card gently until it disengages from the camera, and then pull it out of the slot. Insert a memory card with the goldcolored contacts facing up. Insert the battery with the Samsung logo facing up. Basic functions 19 Charging the battery and turning on your camera Turning on your camera Press [ ] to turn your camera on or off. •	The initial setup screen appears when you turn on the camera for the first time. (p. 20) Turning on your camera in Playback mode Press [ ]. The camera turns on and immediately accesses Playback mode. If you turn on your camera by pressing and holding [ ], the camera does not emit any sounds. Charging the battery Before you use the camera for the first time, you must charge the battery. Plug the small end of the USB cable into your camera, and then plug the other end of the USB cable into the AC adapter. Status lamp •	Red light on: Charging •	Red light off: Fully charged Use only the AC adapter and USB cable supplied with your camera. If you use another AC adapter (such as SAC-48), the camera battery may not charge or work properly. Basic functions 20 Performing the initial setup When you turn on your camera for the first time, the initial setup screen appears. Follow the steps below to configure the camera’s basic settings. The language is preset for the country or region where the camera is sold. You can change the language as desired. 3 Press [ ] to select Date/Time Set, and then press [ ] or [ ]. Cancel Set Date/Time Set Year Month Day Hour Min DST •	The screen may differ depending on the language you selected. 4 Press [ / ] to select an item. 5 Press [ / ] to set the date, time, and daylight-saving time, and then press [ ]. 1 Press [ ] to select Time Zone, and then press [ ] or [ ]. 2 Press [ / ] to select a time zone, and then press [ ]. Home Cancel Set London Performing the initial setup Basic functions 21 6 Press [ ] to select Date Type, and then press [ ] or [ ]. 7 Press [ / ] to select a date type, and then press [ ]. 8 Press [ ] to select Time Type, and then press [ ] or [ ]. 9 Press [ / ] to select a time type, and then press [ ]. 10 Press [ ] to finish the initial setup. Basic functions 22 Learning icons The icons the camera displays on the screen change according to the mode you select or the options you set. If you change a shooting option, the corresponding icon will blink briefly in yellow. 3 Shooting information Icon Description Current date Current time Available number of photos Memory card inserted •	: Fully charged •	: Partially charged •	: Empty (Recharge) •	: Charging (Connected with the charger) Aperture value Shutter speed Available recording time Auto focus frame Camera shake Zoom indicator Photo resolution when the Intelli zoom is on Zoom ratio 2 Shooting option (right) Icon Description Intelli zoom on Continuous auto focus activated Photo resolution Video resolution Metering Frame rate (per second) Flash Zoom Mute on Optical Image Stabilization (OIS) Focus Option Image adjustment (sharpness, contrast, and saturation) Timer 1 Shooting options (left) Icon Description Shooting mode Exposure value adjusted ISO sensitivity White balance Face detection Burst option AutoShare On 1 2 3 Basic functions 23 Using the Home screen You can select a shooting mode or access the settings menu by selecting the icons on the Home screen. No. Description 1 Current Home screen •	Rotate [Zoom] to the left or right to switch to another Home screen. •	Press [ ] to scroll to the Home screen name, and then press [ / ] to switch to another Home screen. •	Press [ / ] repeatedly to switch to another Home screen. 2 Mode icons •	Press [ / / / ] to scroll to a desired mode, and then press [ ] to access the mode. Accessing the Home screen In Shooting or Playback mode, press [ ]. Press [ ] again to return to the previous mode. Smart Auto Program Movie Magic Basic Wi-Fi Smart Album Settings Smart Movie 2 1 Back Page Move Using the Home screen Basic functions 24 Icon Description MobileLink: Send photos or videos to a smart phone. (p. 95) Remote Viewfinder: Use a smart phone as a remote shutter release and see a preview of an image from your camera on your smart phone. (p. 96) Email: Send photos or videos stored on the camera via email. (p. 98) SNS & Cloud: Upload photos or videos to file sharing services. (p. 101) Samsung Link: View files on a Samsung Link device connected to the same AP. (p. 103) Icons on the Home screen Icon Description Smart Auto: Capture a photo with a scene mode selected automatically by the camera. (p. 38) Program: Capture a photo with settings you have adjusted manually. (p. 39) Smart Movie: Record a video with a scene mode selected automatically by the camera. (p. 40) Movie: Record a video. (p. 41) Smart: Capture a photo with options that are preset for a specific scene. (p. 42) Album: View files as thumbnails. (p. 71) Settings: Adjust settings to match your preferences. (p. 105) Using the Home screen Basic functions 25 Icon Description Live Panorama: Capture and combine a series of photos to create a panoramic image. (p. 44) Photo Filter: Capture a photo with various filter effects. (p. 45) Movie Filter: Record a video with various filter effects. (p. 46) Photo Editor: Edit photos with various effects. (p. 78) Using the Home screen Basic functions 26 5 Scroll to the desired wallpaper, and then press [ ]. •	If you select a photo you have captured, you can set a specified area as wallpaper. Rotate [Zoom] to the left or right to reduce or enlarge the area. Press [ / / / ] to move the area. 6 Press [ ] to save. •	If you select a photo you have captured, press [ ], and then select Yes. You can also set the photo you are viewing as wallpaper by pressing [ ], and then selecting Set Wallpaper in Playback mode. Setting Wallpaper Set wallpaper for the Home screen with the desired image. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select Display → Wallpapers. 4 Select an option. Option Description Wallpaper Gallery Select the desired wallpaper from the default gallery. Album Set a photo you have captured as a wallpaper. Basic functions 27 Selecting options or menus To select an option or a menu, press [ ], and then press [ / / / ] or [ ]. Going back to the previous menu Press [ ] to go back to the previous menu. Half-press [Shutter] to return to Shooting mode. 1 In Shooting or Playback mode, press [ ]. 2 Scroll to an option or a menu. •	To move up or down, press [ ] or [ ]. •	To move left or right, press [ ] or [ ]. 3 Press [ ] to confirm the highlighted option or menu. Selecting options or menus Basic functions 28 For example, to select a White Balance option in Program mode: 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Press [ ]. Exit Select AutoShare EV White Balance ISO Flash Focus 4 Press [ / ] to select White Balance, and then press [ ] or [ ]. Exit Select AutoShare EV White Balance ISO Flash Focus 5 Press [ / ] to select a White Balance option. Back Set White Balance : Daylight 6 Press [ ] to save your settings. Basic functions 29 Setting the display type You can select a display type for the Shooting or Playback mode. Each type displays different shooting or playback information. See the table below. Press [ ] repeatedly to change the display type. Mode Display type Shooting •	Hide all information about shooting options. •	Show all information about shooting options. Playback •	Hide all information about the current file. •	Hide all information about the current file except basic information. •	Show all information about the current file. Setting the option display view You can hide or show the option display appearing in some modes. Press [ ] repeatedly. •	Hide the option display. •	Show the option display. Option display Panel off Beauty Face ▲ An example in Smart mode Setting the display and sound Learn how to change the basic display information and sound settings. Setting the display and sound Basic functions 30 Setting the sound Turn the sound your camera emits when you perform functions on or off. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select Sounds → Beep Sound. 4 Select an option. Option Description Off The camera does not emit any sounds. On The camera emits sounds. Basic functions 31 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Align your subject in the frame. 4 Half-press [Shutter] to focus. •	A green frame means the subject is in focus. •	A red frame means the subject is out of focus. 5 Press [Shutter] to capture a photo. 6 Press [ ] to view the captured photo. •	To delete the photo, press [ ], and then select Yes. 7 Press [ ] to return to Shooting mode. See page 35 for tips to get clearer photos. Capturing photos Learn how to capture photos easily and quickly in Smart Auto mode. Capturing photos Basic functions 32 Zooming You can capture close-up photos by adjusting the zoom. Zoom out Zoom in Zoom ratio When you rotate the zoom button, the zoom ratio shown on the screen may change inconsistently. Digital zoom Digital zoom is supported by default in Shooting mode. If you zoom in on a subject in Shooting mode and the zoom indicator is in the digital range, your camera is using Digital zoom. By using both the 12X Optical zoom and 2X Digital zoom, you can zoom in up to 24 times. Zoom indicator Optical range Digital range •	Depending on the shooting options you selected, Digital zoom may not be available. •	If you capture a photo with Digital zoom, the photo quality may be lower than normal. Capturing photos Basic functions 33 Intelli zoom If the zoom indicator is in the Intelli range, your camera is using Intelli zoom. Photo resolution varies according to the zoom ratio if you use Intelli zoom. By using both Optical zoom and Intelli zoom, you can zoom in up to 24 times. Zoom indicator Optical range Intelli range Photo resolution when the Intelli zoom is on •	Depending on the shooting options you selected, Intelli zoom may not be available. •	Intelli zoom helps you capture a photo with less quality deterioration than Digital zoom. However, the photo quality may be lower than when you use Optical zoom. •	Intelli zoom is available only when you set a 4:3 resolution ratio. If you set another resolution ratio with Intelli zoom on, Intelli zoom will be turned off automatically. •	Intelli zoom is always on in Smart Auto mode. Setting Intelli zoom 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Intelli Zoom. 3 Select an option. Icon Description Off: The Intelli zoom is deactivated. On: The Intelli zoom is activated. Capturing photos Basic functions 34 Reducing camera shake (OIS) Reduce camera shake optically in Shooting mode.  Before correction  After correction 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select OIS. 3 Select an option. Icon Description Off: OIS is deactivated. On: OIS is activated. •	OIS may not function properly when: - you move your camera to follow a moving subject - you use Digital zoom - there is too much camera shake - the shutter speed is slow (for example, when you capture night scenes) - the battery is low - you capture a close-up shot •	If you use the OIS function with a tripod, your images may be blurred by the vibration of the OIS sensor. Deactivate the OIS function when you use a tripod. •	If the camera is hit or dropped, the display will be blurry. If this occurs, turn off the camera, and then turn it on again. Basic functions 35 Holding your camera correctly Ensure nothing is blocking the lens, flash, or microphone. Half-pressing the shutter button Half-press [Shutter] and adjust the focus. The camera adjusts the focus and exposure automatically. The camera sets the aperture value and shutter speed automatically. Focus frame •	Press [Shutter] to capture the photo if the focus frame appears in green. •	Change the composition and half-press [Shutter] again if the focus frame appears in red. Reducing camera shake Set the Optical Image Stabilization option to reduce camera shake optically. (p. 34) When is displayed Camera shake When you shoot in the dark, avoid setting the flash option to Slow Sync or Off. The aperture remains open longer and it may be harder to hold the camera steady long enough to capture a clear photo. •	Use a tripod or set the flash option to Fill in. (p. 52) •	Set ISO sensitivity options. (p. 54) Tips for getting a clearer photo Basic functions 36 Preventing your subject from being out of focus It may be difficult to get your subject in focus when: - there is little contrast between the subject and background (for example, when your subject is wearing clothing that is similar in color to the background) - the light source behind the subject is too bright - the subject is shiny or reflective - the subject includes horizontal patterns, such as blinds - the subject is not positioned in the center of the frame •	When you capture photos in low light Turn on the flash. (p. 52) •	When subjects are moving rapidly Use the Continuous or Motion Capture function. (p. 65) Using the focus lock Half-press [Shutter] to focus. When the subject is in focus, you can reposition the frame to change the composition. When you are ready, press [Shutter] to capture your photo. Extended functions Learn how to capture a photo and record a video by selecting a mode. Using Basic modes ……………………………… 38 Using the Smart Auto mode …………………… 38 Using the Program mode ……………………… 39 Using the Smart Movie mode ………………… 40 Using the Movie mode ………………………… 41 Using the Smart mode ………………………… 42 Using the Album ……………………………… 43 Using the Settings menu ……………………… 43 Using Magic modes ……………………………… 44 Using the Live Panorama mode ……………… 44 Using the Photo Filter mode …………………… 45 Using the Movie Filter mode ………………… 46 Editing a photo ………………………………… 47 Extended functions 38 Using the Smart Auto mode In Smart Auto mode, your camera automatically chooses the appropriate camera settings based on the type of scene it detects. The Smart Auto mode is helpful if you are not familiar with the camera settings for various scenes. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Align your subject in the frame. •	The camera automatically selects a scene. An appropriate scene icon appears at the top left of the screen. The icons are listed below. Icon Description Landscapes Scenes with bright white backgrounds Landscapes at night Portraits at night Landscapes with backlighting Portraits with backlighting Portraits Close-up photos of objects Close-up photos of text Sunsets Indoors, dark Partially lit Close-up with spot lighting Portraits with spot lighting Blue skies Forested areas Close-up photos of colorful subjects Using Basic modes Capture photos or record videos using basic modes. You can also use the Smart mode. Using Basic modes Extended functions 39 Icon Description Camera is stabilized or on a tripod (when shooting in the dark)* Actively moving subjects* * This icon appears next to the scene icon. 4 Half-press [Shutter] to focus. 5 Press [Shutter] to capture the photo. •	If the camera does not recognize an appropriate scene mode, it uses the default settings for the Smart Auto mode. •	Even if it detects a face, the camera may not select a portrait mode depending on the subject's position or lighting. •	The camera may not select the correct scene depending on the shooting conditions, such as camera shake, lighting, or distance to the subject. •	Even if you use a tripod, the camera may not detect the mode if the subject is moving. •	The camera consumes more battery power, because it changes settings often to select appropriate scenes. Using the Program mode In Program mode, you can set most options, except the shutter speed and aperture value, which the camera sets automatically. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Set the desired options. •	For a list of options, refer to "Shooting options". (p. 48) 4 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 5 Press [Shutter] to capture the photo. Using Basic modes Extended functions 40 Using the Smart Movie mode In Smart Movie mode, your camera automatically chooses the appropriate camera settings based on the scene it has detected. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Align your subject in the frame. •	The camera automatically selects a scene. An appropriate scene icon will appear at the top left of the screen. Icon Description Landscapes Sunsets Blue skies Forested areas 4 Press [Shutter] to start recording. 5 Press [Shutter] again to stop recording. •	If the camera does not recognize an appropriate scene mode, it uses the default settings for Smart Movie mode. •	The camera may not select the correct scene depending on the shooting conditions, such as camera shake, lighting, and distance to the subject. Using Basic modes Extended functions 41 Using the Movie mode In Movie mode, you can customize settings to record HD videos (1280x720) of up to 20 minutes in length. The camera saves recorded videos as MP4 (H.264) files. •	H.264 (MPEG-4 part10/AVC) is a high-compression video format established by the international standards organizations ISO-IEC and ITU-T. •	If you use memory cards with slow write speeds, the camera may not save videos properly. Video recordings may be corrupted or fail to play back correctly. •	Memory cards with slow writing speeds will not support high-resolution videos. To record high-resolution videos, use memory cards with faster write speeds. •	If you activate the Image Stabilization function while recording a video, the camera may record the operating sound of the Image Stabilization function. •	If you use the zoom function when recording a video, the camera may record the noise of the zoom operating. In this case, use the Zoom Mute function. (p. 67) •	(Continuous AF): Use this function to shoot by changing composition while automatically focusing on the center area. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Set desired options. •	For a list of options, refer to "Shooting options". (p. 48) 4 Press [Shutter] to start recording. •	While recording a video, press [ ] once to cancel the continuous auto focus function and once again to activate the function. 5 Press [Shutter] again to stop recording. Using Basic modes Extended functions 42 Pause recording The camera allows you to temporarily pause a video while recording. With this function, you can record separate scenes as a single video. OK : Pause : Continuous AF Off •	Press [ ] to pause while recording. •	Press [ ] to resume. Using the Smart mode In Smart mode, you can capture a photo with options that are preset for a specific scene. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select a scene. Panel off Beauty Face Using Basic modes Extended functions 43 Option Description Beauty Face Capture a portrait with options to hide facial imperfections. Landscape Capture still-life scenes and landscapes. Macro Capture small or close-up subjects. Action Freeze Capture subjects moving at high speed. Silhouette Capture subjects as dark shapes against a light background. Sunset Capture scenes at sunset, with natural-looking reds and yellows. Night Capture scenes at night or in low lighting (using a tripod is recommended). Fireworks Capture scenes with fireworks. Light Trace Capture scenes with the light trailing in low-light conditions. 4 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 5 Press [Shutter] to capture the photo. Using the Album You can view files as thumbnails. Refer to "Viewing files as thumbnails". (p. 71) Using the Settings menu You can set or change the camera settings. Refer to "Settings". (p. 105) Extended functions 44 Using Magic modes Capture a photo or record a video by selecting appropriate modes for various scenes or effects. Using the Live Panorama mode In Live Panorama mode, you can capture a wide panoramic scene in a single photo. Capture and combine a series of photos to create a panoramic image.  Shooting example 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. •	Align the camera with the far left or the far right, or very top or bottom, of the scene you want to capture. 4 Press and hold [Shutter] to start shooting. 5 With [Shutter] pressed, slowly move the camera in the direction that will let it capture the rest of the panorama. •	Arrows pointing in the direction of motion are displayed, and the entire shooting image is displayed in the preview box. •	When the viewfinder is aligned with the next scene, the camera captures the next photo automatically. Stability: A flatter line represents less camera shake. 6 When you are finished, release [Shutter]. •	When you have captured all the necessary shots, the camera combines them into one panoramic photo. Using Magic modes Extended functions 45 •	For best results when capturing panoramic photos, avoid the following: - moving the camera too quickly or too slowly - moving the camera too little to capture the next image - moving the camera at irregular speeds - shaking the camera - shooting in dark places - capturing moving subjects nearby - shooting conditions where the brightness or color of light is changing •	Photos taken are automatically saved, and shooting is stopped under the following conditions: - if you change the shooting direction while shooting - if you move the camera too rapidly - if you don't move the camera • Selecting Live Panorama mode will disable the digital and optical zoom functions. If you select Live Panorama mode while the lens is zoomed in, the camera automatically zooms out to the default position. • Some shooting options are not available. •	The camera may stop shooting due to the shooting composition or movement within the scene. •	Your camera may not capture the last scene in its entirety if you stop moving the camera exactly where you want the scene to end. To capture the entire scene, move your camera slightly beyond the point where you want the scene to end. Using the Photo Filter mode Apply various filter effects to your photos to create unique images. Miniature Vignetting Fish-eye 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . Using Magic modes Extended functions 46 3 Select an effect. Option Description Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Cross Filter Add lines that radiate outward from bright objects to imitate the visual effect of a cross filter. Fish-eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Classic Apply a black and white effect. Retro Apply a sepia tone effect. 4 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 5 Press [Shutter] to capture a photo. •	Depending on the option you select, the resolution may change to or less automatically. •	To apply filter effects to saved photos, press [ ] and then select Open Image → an image. Using the Movie Filter mode Apply various filter effects to your videos to create unique images. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select an effect. Option Description Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Fish-eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Classic Apply a black and white effect. Retro Apply a sepia tone effect. Palette Effect 1 Create a vivid look with sharp contrast and strong color. Palette Effect 2 Make scenes clean and clear. Palette Effect 3 Apply a soft brown tone. Palette Effect 4 Create a cold and monotone effect. Using Magic modes Extended functions 47 4 Press [Shutter] to start recording. 5 Press [Shutter] again to stop recording. •	If you select Miniature, playback speed will increase. •	If you select Miniature, you cannot record sound in the video. •	Depending on the option you select, the recording resolution may change to or less automatically. Editing a photo You can edit a photo in multiple ways. Scroll to on the Home screen, and then select . Refer to "Editing a photo". (p. 78) Selecting a resolution and quality …………… 49 Selecting a resolution ………………………… 49 Selecting a photo quality ……………………… 50 Using the timer ………………………………… 51 Shooting in the dark …………………………… 52 Preventing red-eye …………………………… 52 Setting a flash option …………………………… 52 Adjusting the ISO sensitivity …………………… 54 Changing the camera’s focus …………………… 55 Using macro …………………………………… 55 Using auto focus ……………………………… 55 Adjusting the focus area ……………………… 56 Using Face Detection …………………………… 58 Detecting faces ………………………………… 58 Capturing a self portrait shot ………………… 58 Capturing a smile shot ………………………… 59 Detecting eye blinking ………………………… 59 Tips for detecting faces ………………………… 60 Adjusting brightness and color ………………… 61 Adjusting the exposure manually (EV) ………… 61 Compensating for backlighting (ACB) ………… 62 Changing the metering option ………………… 62 Selecting a White Balance setting ……………… 63 Using burst modes ……………………………… 65 Adjusting images………………………………… 66 Reducing the sound of the zoom ……………… 67 Available shooting options by shooting mode … 68 Shooting options Learn how to set the options in Shooting mode. Shooting options 49 Selecting a resolution and quality Learn how to change the image resolution and quality settings. Setting the video resolution 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Movie Size. 3 Select an option. Icon Description 1280 X 720: HD files to play back on an HDTV. 640 X 480: SD files to play back on an analog TV. For Sharing: Post to a sharing service via a wireless network (30 seconds maximum). Selecting a resolution As you increase the resolution, your photo or video will include more pixels, so it can be printed on larger paper or displayed on a larger screen. When you use a high resolution, the file size will also increase. Setting the photo resolution 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Photo Size. 3 Select an option. Icon Description 4608 X 3456: Print on A1 paper. 4608 X 3072: Print on A1 paper in wide ratio (3:2). 4608 X 2592 : Print on A1 paper in panorama ratio (16:9) or play back on an HDTV. 3648 X 2736: Print on A2 paper. 2592 X 1944: Print on A4 paper. 1984 X 1488: Print on A5 paper. 1920 X 1080: Print on A5 paper in panorama ratio (16:9) or play back on an HDTV. 1024 X 768: Attach to an email. Selecting a resolution and quality Shooting options 50 Selecting a photo quality Set a photo quality setting. Higher image quality settings will result in larger file sizes. The camera compresses and saves the photos you capture in the JPEG format. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Quality. 3 Select an option. Icon Description Super Fine: Capture photos in super high quality. Fine: Capture photos in high quality. Normal: Capture photos in normal quality. Shooting options 51 Using the timer Learn how to set the timer to delay shooting. 1 In Shooting mode, press [ ]. Exit Set Off 10 sec 2 sec Double Timer 2 Select an option. Icon Description Off: The timer is not active. 10 sec: Capture a photo after a 10-second delay. 2 sec: Capture a photo after a 2-second delay. Double: Capture one photo after a 10-second delay and another photo after a 2-second delay. Available options may differ depending on the shooting conditions. 3 Press [Shutter] to start the timer. •	The AF-assist light/timer lamp blinks. The camera will automatically capture a photo after the specified time has elapsed. •	Press [Shutter] or [ ] to cancel the timer. •	Depending on the Face Detection options you selected, the timer function may not be available. •	Timer options are not available if you set burst options. •	In some modes, you can also set the timer option by pressing [ ], and then selecting Timer. Shooting options 52 Shooting in the dark Learn how to capture photos at night or in low light conditions. Setting a flash option Use the flash when you capture photos in the dark or when you need more light in your photos. 1 In Shooting mode, press [ ]. Exit Set Off Auto Red-eye Fill in Slow Sync Red-eye Fix Flash 2 Select an option. Icon Description Off: •	The flash will not fire. •	The camera will display the shake warning when you are shooting in low light. Auto: The flash will fire automatically when the subject or background is dark. Preventing red-eye When the flash fires when you capture a photo of a person in the dark, a red glow may appear in the person’s eyes. To prevent this, select Red-eye or Red-eye Fix. Refer to flash options in “Setting a flash option.”  Before correction  After correction Shooting in the dark Shooting options 53 Icon Description Red-eye: •	The flash will fire twice when the subject or background is dark to reduce the red-eye effect. •	There is an interval between the 2 bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. Fill in: •	The flash always fires. •	The camera automatically adjusts the intensity of the flash. Slow Sync: •	The flash fires and the shutter stays open longer. •	This option is recommended when you want to capture more ambient light to reveal more details in the background. •	Use a tripod to prevent your photos from blurring. •	The camera will display the shake warning when you are shooting in low light. Red-eye Fix: •	The flash fires twice when the subject or background is dark. The camera corrects red-eye through its advanced software analysis. •	There is an interval between the 2 bursts of the flash. Do not move until the flash fires a second time. Available options may differ depending on the shooting conditions. •	Flash options are not available if you set burst options or select Self-Portrait, Blink Detection. •	Make sure that your subjects are within the recommended distance from the flash. (p. 127) •	If light from the flash is reflected or there is a substantial amount of dust in the air, tiny spots may appear in your photo. •	In some modes, you can also set the flash option by pressing [ ], and then selecting Flash. Shooting in the dark Shooting options 54 Adjusting the ISO sensitivity The ISO sensitivity is the measure of a film’s sensitivity to light as defined by the International Organization for Standardization (ISO). The higher ISO sensitivity you select, the more sensitive to light your camera becomes. Use a higher ISO sensitivity to capture better photos and reduce camera shake when not using the flash. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select ISO. 3 Select an option. •	Select to use an appropriate ISO sensitivity based on the brightness of the subject and lighting. Higher ISO sensitivities may result in more image noise. Shooting options 55 Using macro Use macro to capture close-up photos of subjects, such as flowers or insects. (Refer to "Using auto focus".) •	Try to hold the camera firmly to prevent blurry photos. •	Turn off the flash if the distance to the subject is less than 15.7 in. (40 cm). Using auto focus To capture sharp photos, select the appropriate focus option according to your distance from the subject. 1 In Shooting mode, press [ ]. Exit Set Normal (AF) Macro Focus Changing the camera’s focus Learn how to adjust the camera’s focus to suit the subject and the shooting conditions. Changing the camera’s focus Shooting options 56 Adjusting the focus area You can get clearer photos by selecting an appropriate focus area according to your subject's location in the scene. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Focus Area. 3 Select an option. Icon Description Center AF: Focus on the center of the frame (suitable when subjects are located at or near the center). Multi AF: Focus on one or more of 9 possible areas. Tracking AF: Focus on and track the subject. (p. 57) Available shooting options may differ depending on the shooting mode. 2 Select an option. Icon Description Normal (AF): Focus on a subject farther than 31 in. (80 cm) away. Farther than 98 in. (250 cm) away when you use the zoom. Macro: Focus on a subject that is 2-31 in. (5-80 cm) from the camera. 51-98 in. (130-250 cm) when you use the zoom. Auto Macro: •	Focus on a subject farther than 2 in. (5 cm) away. Farther than 51 in. (130 cm) away when you use the zoom. •	Auto Macro is set automatically in some modes. You cannot set it manually. Available options may differ depending on the shooting conditions. In some modes, you can also set the focus option by pressing [ ], and then selecting Focus. Changing the camera’s focus Shooting options 57 Using tracking auto focus Tracking AF allows you to track and automatically focus on your subject, even when you are moving. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Focus Area → Tracking AF. 3 Focus on the subject you want to track, and then press [ ]. •	A focus frame appears on the subject and follows the subject as you move the camera. Tracking AF •	The white frame means that your camera is tracking the subject. •	When you half-press [Shutter], the green frame means that your subject is in focus. •	The red frame means that your camera failed to focus. 4 Press [Shutter] to capture the photo. •	If you do not select a focus area, the focus frame will appear in the center of the screen. • Tracking a subject may fail when: - the subject is too small - the subject moves excessively - the subject is backlit or you are shooting in a dark place - colors or patterns on the subject and the background are the same - the subject includes horizontal patterns, such as blinds - the camera shakes excessively •	When tracking fails, the feature will be reset. •	If the camera fails to track the subject, you must reselect the subject to track. •	If the camera fails to focus, the focus frame will change to red and the focus will be reset. •	If you use this function, you cannot set Face Detection options, Timer options, Burst options, and Intelli zoom. Shooting options 58 Detecting faces Your camera automatically detects up to 10 human faces in one scene. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Face Detection → Normal. The face nearest the camera or nearest the center of the scene appears in a white focus frame and the rest of the faces appear in gray focus frames. The closer you are to the subjects, the quicker your camera will detect faces. Capturing a self portrait shot Capture photos of yourself. The camera sets the focus distance to close-up, and then emits a beep when ready. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select → Beauty Face. 3 Press [ ]. 4 Select Face Detection → Self-Portrait. 5 Compose your shot with the lens facing you. 6 When you hear a quick beep, press [Shutter]. When faces are located in the center, the camera beeps rapidly. If you turn Volume off in the sound settings, the camera will not emit a beep. (p. 107) Using Face Detection If you use Face Detection options, your camera can automatically detect a human face. When you focus on a human face, the camera adjusts the exposure automatically. Use Blink Detection to detect closed eyes or Smile Shot to capture a smiling face. Using Face Detection Shooting options 59 Capturing a smile shot The camera automatically releases the shutter when it detects a smiling face. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Face Detection → Smile Shot. 3 Compose your shot. •	The camera automatically releases the shutter when it detects a smiling face. When your subject smiles broadly, your camera can detect the smile more easily. Detecting eye blinking If your camera detects closed eyes, it will automatically capture 2 photos in succession. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Face Detection → Blink Detection. Using Face Detection Shooting options 60 Tips for detecting faces •	When your camera detects a face, it tracks the detected face automatically. •	Face Detection may not be effective when: - the subject is far from the camera - it is too bright or too dark - the subject is not facing the camera - the subject is wearing sunglasses or a mask - the subject’s facial expression changes drastically - the subject is backlit or the lighting conditions are unstable •	When you set Face Detection options, the AF area is automatically set to Multi AF. •	Depending on the Face Detection options you selected, some Shooting options may not be available. •	Depending on the shooting options you selected, Face Detection options may not be available. Shooting options 61 Adjusting brightness and color Learn how to adjust the brightness and color for better image quality. 3 Press [ / ] to adjust the exposure. •	The photo will be brighter as the exposure value increases. Cancel Set EV : 0 4 Press [ ] to save your settings. •	Once you adjust the exposure, the setting will be stored automatically. You may need to change the exposure value later to avoid overexposure or underexposure. •	If you cannot decide on an appropriate exposure, select the AEB (Auto Exposure Bracket) option. The camera will capture 3 consecutive photos, each with a different exposure: normal, underexposed, and overexposed. (p. 65) Adjusting the exposure manually (EV) Depending on the intensity of the ambient light, your photos may be too bright or dark. In these cases, you can adjust the exposure to get a better photo.  Darker (-)  Neutral (0)  Brighter (+) 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select EV. Adjusting brightness and color Shooting options 62 Compensating for backlighting (ACB) When the light source is behind your subject or there is high contrast between your subject and the background, your subject is likely to appear dark in the photo. In this case, set the Auto Contrast Balance (ACB) option. ▲ Without ACB ▲ With ACB 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select ACB. 3 Select an option. Icon Description Off: ACB (Auto Contrast Balance) is deactivated. On: ACB (Auto Contrast Balance) is activated. •	The ACB feature is always on in Smart Auto mode. •	The ACB feature is not available when you set Burst options. Changing the metering option The metering mode refers to the way in which a camera measures the quantity of light. The brightness and lighting of your photos will vary depending on the metering mode you select. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Metering. 3 Select an option. Icon Description Multi: •	Your camera divides the frame into several areas, and then measures the light intensity of each area. •	Suitable for general photos. Spot: •	Your camera measures only the light intensity at the very center of the frame. •	If a subject is not in the center of the frame, your photo may be improperly exposed. •	Suitable for a subject with backlighting. Center-weighted: •	Your camera averages the meter reading of the entire frame with emphasis placed on the center. •	Suitable for photos with subjects in the center of the frame. Adjusting brightness and color Shooting options 63 Selecting a White Balance setting The color of your photo depends on the type and quality of the light source. If you want the color of your photo to be realistic, select a White Balance setting that is appropriate for the lighting conditions, such as Auto WB, Daylight, Cloudy, or Tungsten. Auto WB Daylight Cloudy Tungsten 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select White Balance. 3 Select an option. Icon Description Auto WB: Automatically set the White Balance based on the lighting conditions. Daylight: For outdoor photos on a sunny day. Cloudy: For outdoor photos on a cloudy day or in shadows. Fluorescent_H: For shooting under a daylight fluorescent or 3-way fluorescent light. Fluorescent_L: For shooting under white fluorescent light. Tungsten: For shooting indoor photos under incandescent bulbs or halogen lamps. Custom Set: To use White Balance settings that you define. (p. 64) Color Temp.: To adjust the color temperature of the light source. (p. 64) Adjusting brightness and color Shooting options 64 Defining your own White Balance You can customize the White Balance by capturing a photo of a white surface, such as a piece of paper, under the lighting conditions in which you intend to capture a photo. The White Balance feature will help you to match the colors in your photo with the actual scene. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select White Balance → Custom Set. 3 Aim the lens at a piece of white paper, and then press [Shutter]. A piece of white paper Adjusting color temperature 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select White Balance → Color Temp.. 3 Press [ / ] to adjust the color temperature to match your light source. •	You can get a warmer photo with a higher value, and a cooler photo with a lower value. Color Temp. : 3000K Back Set 4 Press [ ] to save your settings. Shooting options 65 Using burst modes It can be difficult to capture photos of fast-moving subjects or capture natural facial expressions and gestures of your subjects in photos. Also, it can be difficult to adjust the exposure correctly and select a proper light source. In these cases, select one of the burst modes. Icon Description AEB: •	Capture 3 consecutive photos, each with a different exposure: normal, underexposed, and overexposed. •	It may take longer to capture the photo. Use a tripod for best results. 4 Align your subject in the frame, and then half-press [Shutter] to focus. 5 Press and hold [Shutter]. •	While you are pressing [Shutter], the camera captures photos continuously. •	Available options may differ depending on the shooting conditions. •	When you select Motion Capture, your camera will set the resolution to and set the ISO sensitivity to Auto. •	Depending on the Face Detection options you selected, some Shooting options may not be available. •	It may take longer to save the photos depending on the memory card capacity and performance. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Drive. 3 Select an option. Icon Description Single: Capture a single photo. (Single is not a burst option.) Continuous: •	While you are pressing [Shutter], the camera continuously captures photos. •	The maximum number of photos depends on the capacity of your memory card. Motion Capture: While you are pressing [Shutter], the camera captures photos (5 photos per second; maximum of 30 photos). Shooting options 66 Adjusting images Adjust the sharpness, contrast, or saturation of your photos. 4 Press [ / ] to adjust each value. Sharpness Description – Soften the edges on your photos (suitable for editing the photos on your computer). + Sharpen the edges to improve the clarity of your photos. (This may also increase the noise in your photos.) Contrast Description – Decrease the color and brightness. + Increase the color and brightness. Saturation Description – Decrease the saturation. + Increase the saturation. 5 Press [ ] to save your settings. Select 0 if you do not want to apply any effects (suitable for printing). 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Image Adjust. 3 Select an option. •	Sharpness •	Contrast • Saturation Image Adjust Back Set Sharpness Contrast Saturation Shooting options 67 Reducing the sound of the zoom When you use the zoom while recording videos, the camera can record the sound of the zoom. In this case, use the Zoom Mute function. 1 In Shooting mode, press [ ]. 2 Select Voice. 3 Select an option. Icon Description Zoom Mute: The camera stops recording sound temporarily when you use the zoom. Off: Record a video without sound. On: Record a video with sound. •	Do not block the microphone when you use the Zoom Mute function. •	Recordings made with Zoom Mute may differ from actual sounds. Shooting options 68 Available shooting options by shooting mode For details about shooting options, refer to "Shooting options". (p. 48) Smart Auto Program Smart Movie Movie Smart Live Panorama Photo Filter Movie Filter Resolution O O O O O - O O Quality - O - - - - O - Timer O O O O O - O O Flash O O - - O - O - ISO sensitivity - O - - - - - - Macro - O - O O - - - Focus area - O - - O - - - Face detection - O - - O - - - EV - O - O - - - - ACB - O - - - - - - Metering - O - O - - - - White balance - O - O - - - - Drive - O - - - - - - Image adjust - O - - - - - - Voice - - O O - - - O Digital zoom - O - - O - - - Intelli zoom O O - - - - - - OIS - O - O - - - - O: The option is available. Some options may be limited or may not be changeable. -: The option is not available. Playback/Editing Learn how to play back photos or videos, and edit photos. Also, learn how to connect your camera to your computer or TV. Viewing photos or videos in Playback mode … 70 Starting Playback mode ……………………… 70 Viewing photos ………………………………… 74 Playing a video ………………………………… 77 Editing a photo ………………………………… 78 Resizing photos ………………………………… 78 Rotating a photo ……………………………… 78 Applying Smart Filter effects …………………… 79 Adjusting brightness, contrast, saturation or dark subjects …………………………………… 80 Adjusting portrait photos ……………………… 80 Editing a video …………………………………… 82 Trimming a video ……………………………… 82 Capturing an image from video ……………… 82 Viewing files on a TV …………………………… 83 Transferring files to a computer ……………… 84 Transferring files to your Windows OS computer … 84 Transferring files to your Mac OS computer …… 85 System Requirements …………………………… 87 Playback/Editing 70 Starting Playback mode View photos or play videos stored in your camera. 1 Press [ ]. •	The most recent file will be displayed. •	If the camera is off, it will turn on and display the most recent file. 2 Press [ / ] to scroll through files. •	Press and hold [ / ] to scroll through files quickly. •	You may not be able to edit or play back files that were captured with other cameras, due to unsupported sizes (image size, etc) or codecs. Use a computer or another device to edit or play back these files. •	Photos or videos captured in portrait orientation do not rotate automatically and are displayed in landscape orientation by the camera and other devices. Photo file information File Information Memory in use Album/Zoom In Icon Description Current file/Total files Folder name-File name Protected file To display file information on the screen, press [ ]. Viewing photos or videos in Playback mode Learn how to play back photos or videos and how to manage files. Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 71 Video file information File Information Play Album Capture Icon Description Current file/Total files Folder name-File name Current playback time Video length Protected file To display file information on the screen, press [ ]. Viewing files as thumbnails Scan thumbnails of files. In Playback mode, rotate [Zoom] to the left to view thumbnails (12 at a time). Rotate [Zoom] to the left once more to display more thumbnails (24 at a time). Rotate [Zoom] to the right to return to the previous view. Menu •	You can also view files as thumbnails by scrolling to on the Home screen, and then selecting . Press [ / / / ] to scroll through files. Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 72 Viewing files by category View files by category, such as date or file type. 1 In Playback mode, rotate [Zoom] to the left. •	You can also view files as thumbnails by scrolling to on the Home screen, and then selecting . 2 Press [ ], and then select Filter → a category. All Date File Type Filter Back Set Icon Description All: View files normally. Date: View files by the date they were saved. File Type: View files by the file type. 3 Scroll to a desired list, and then press [ ] to open the list. 4 Scroll to a desired file, and then press [ ] to view the file. 5 Rotate [Zoom] to the left, and then press [ ] to return to the previous view. •	If you change the category, it may take some time for the camera to reorganize files depending on the number of files. •	If you delete a category classified by Date or File Type, all files in the category will be deleted. Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 73 Protecting a file Protect a file from accidental deletion. 1 In Playback mode, select a file to protect. 2 Press [ ], and then select Protect → On. 3 Repeat steps 1 and 2 to protect additional files. You cannot resize, delete, or rotate a protected file. Deleting files Select files to delete in Playback mode. Deleting a single file You can select one file, and then delete it. 1 In Playback mode, select a file, and then press [ ]. 2 When the pop-up message appears, select Yes. You can also delete files in Playback mode by pressing [ ], and then selecting Delete → Delete → Yes. Deleting multiple files You can select multiple files, and then delete them at once. 1 In Playback mode, press [ ]. •	When in thumbnails view, press [ ], select Delete → Select, and then skip to step 3, or press [ ], select Select, and then skip to step 3. 2 When the pop-up message appears, select Multiple Delete. 3 Scroll to each file you want to delete, and then press [ ]. •	Press [ ] again to cancel your selection. 4 Press [ ]. 5 When the pop-up message appears, select Yes. Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 74 Deleting all files You can select all files, and then delete them at once. 1 In Playback mode, press [ ]. •	When in thumbnails view, press [ ], select Delete → Delete All, and then skip to step 3, or press [ ], select Delete All, and then skip to step 3. 2 Select Delete → Delete All. 3 When the pop-up message appears, select Yes. •	All unprotected files are deleted. Viewing photos Enlarge part of a photo or view photos as a slide show. Enlarging a photo In Playback mode, rotate [Zoom] to the right to enlarge a portion of the photo. Rotate [Zoom] to the left to zoom out. Enlarged area Back Crop Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 75 To Description Move the enlarged area Press [ / / / ]. Trim the enlarged photo Press [ ], and then select Yes. (The trimmed photo will be saved as a new file. The original photo is retained in its original form.) When you view photos that were captured by another camera, the zoom ratio may differ. Viewing panoramic photos View photos captured in Live Panorama mode. 1 In Playback mode, press [ / ] to scroll to a desired panoramic photo. •	The entire panoramic photo appears on the screen. 2 Press [ ]. •	The camera automatically scrolls through the photo from left to right for a horizontal panoramic photo and from top to bottom for a vertical panoramic photo. The camera then switches to Playback mode. •	While playing back a panoramic photo, press [ ] to pause or resume. •	After you have paused the playback of a panoramic photo, press [ / / / ] to move the photo horizontally or vertically, depending on the direction you moved when capturing the photo. 3 Press [ ] to return to Playback mode. The camera automatically scrolls through the panoramic photo only if the longest side of the photo is two or more times longer than the shortest side. Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 76 Playing a slide show Apply effects and audio to a slide show of your photos. The slide show function does not work for videos. 1 In Playback mode, press [ ]. 2 Select Slide Show Options. 3 Select a slide show effect option. •	Skip to step 4 to start a slide show with no effects. * Default Option Description Play Mode Set whether or not to repeat the slide show. (One Play*, Repeat) Interval •	Set the interval between photos. (1 sec*, 3 sec, 5 sec, 10 sec) •	You must set the Effect option to Off to set the interval. Music Set background audio. Effect •	Set a scene change effect between photos. (Off, Calm*, Relax, Lively, Sweet, Shine) •	Select Off to cancel effects. •	When you use the Effect option, the interval between photos will be set to 1 second. 4 Press [ ]. 5 Select Start Slide Show. 6 View the slide show. •	Press [ ] to pause the slide show. •	Press [ ] again to resume the slide show. •	Press [ ] to stop the slide show and return to Playback mode. •	Rotate [Zoom] to the left or right to adjust the volume level. Viewing photos or videos in Playback mode Playback/Editing 77 Playing a video In Playback mode, you can view a video. 1 In Playback mode, select a video, and then press [ ]. 2 View the video. Current playback time/ Video length Pause Stop To Description Scan backward Press [ ]. Each time you press [ ], you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X. Pause or resume playback Press [ ]. Scan forward Press [ ]. Each time you press [ ], you change the scan speed in this order: 2X, 4X, 8X. Adjust the volume level Rotate [Zoom] to the left or right. When playing a movie, you can begin using features such a scanning backward, scanning forward, or pausing after the video has run for 2 seconds. Playback/Editing 78 Resizing photos Change the size of a photo and save it as a new file. 1 In Playback mode, select a photo, and then press [ ]. 2 Select Resize. 3 Select an option. Back Set Resize 2592 X 1944 1984 X 1488 1024 X 768 4 Press [ ] to save. Available resize options differ depending on the original size of the photo. Rotating a photo 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Rotate [Zoom] to the left, and then select a photo. 4 Select Rotate → an option. 5 Press [ ] to save. Rotate : Right 90˚ Cancel Save •	The camera will overwrite the original file. •	In Playback mode, press [ ], and then select Rotate to rotate a photo. Editing a photo Learn how to edit photos. •	The camera will save edited photos as new files. •	When you edit photos, the camera will automatically convert them to a lower resolution. Photos that you rotate manually are not automatically converted to a lower resolution. •	Photos captured in some modes cannot be edited. Editing a photo Playback/Editing 79 Applying Smart Filter effects Apply special effects to your photos. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Rotate [Zoom] to the left, and then select a photo. 4 Select Smart Filter → an option. Smart Filter : Normal Back Set Option Description Normal No effect Miniature Apply a tilt-shift effect to make the subject appear in miniature. (The top and bottom of the image will be unclear.) Vignetting Apply the retro-looking colors, high contrast, and strong vignette effect of Lomo cameras. Cross Filter Add lines that radiate outward from bright objects to imitate the visual effect of a cross filter. Fish-eye Distort close objects to imitate the visual effect of a fisheye lens. Classic Apply a black and white effect. Retro Apply a sepia tone effect. 5 Press [ ] to save. Editing a photo Playback/Editing 80 Adjusting portrait photos Learn how to correct red-eye and retouch faces. The camera will save an edited photo as a new file, but may convert it to a lower resolution. Retouching faces 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Rotate [Zoom] to the left, and then select a photo. 4 Select Face Retouch. 5 Press [ / ] to adjust the option. •	As the number increases, the skin tone becomes brighter and smoother. 6 Press [ ] to save. Adjusting brightness, contrast, saturation or dark subjects Learn how to adjust the brightness, contrast, or saturation. If the center of a photo is dark, you can adjust it to be brighter. The camera will save an edited photo as a new file, but may convert it to a lower resolution. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Rotate [Zoom] to the left, and then select a photo. 4 Select an adjusting option. Icon Description Brightness Contrast Saturation ACB (Adjust dark subjects) •	If you selected , skip to step 7. 5 Press [ / ] to adjust the option. 6 Press [ ]. 7 Press [ ] to save. Editing a photo Playback/Editing 81 Removing red-eye 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Rotate [Zoom] to the left, and then select a photo. 4 Select Red-eye Fix. 5 Press [ ] to save. Playback/Editing 82 Editing a video While playing back a video, you can trim the video or capture an image from the video. Trimming a video 1 In Playback mode, select a video, and then press [ ]. 2 Select Trim Movie. 3 Press [ ] to start playing the video. 4 Press [ ] → [ ] at the point where you want the trimming to begin. 5 Press [ ] to resume playing the video. 6 Press [ ] → [ ] at the point where you want the trimming to end. 7 Press [ ] to trim. 8 When the pop-up message appears, select Yes. •	The original video should be at least 10 seconds long. •	You can trim videos anywhere between 2 seconds from the beginning and 2 seconds from the end of the video. •	The camera will save the edited video as a new file and leave the original video intact. Capturing an image from video 1 While viewing a video, press [ ] at the point where you want to capture an image. 2 Press [ ]. •	The resolution of the captured image will be the same as the original video. •	The captured image is saved as a new file. Playback/Editing 83 Viewing files on a TV Play back photos or videos by connecting your camera to a TV with the A/V cable. 7 Turn on your TV, and then select the A/V video source with the TV remote control. 8 Turn on your camera. •	The camera automatically enters Playback mode when you connect it to a TV. 9 View photos or play videos using the camera buttons. •	Depending on the TV model, you may see some digital noise or part of an image may not appear. •	Images may not be centered on the TV screen depending on your TV settings. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select Connectivity → Video Out. 4 Select the video signal output for your country or region. (p. 108) 5 Turn off your camera and TV. 6 Connect your camera to your TV with the A/V cable. Audio Video Playback/Editing 84 Transferring files to your Windows OS computer Connect the camera to your computer as a removable disk. Your computer must be running Windows XP, Windows Vista, Windows 7, or Windows 8 for you to connect the camera as a removable disk. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select Connectivity → i-Launcher → Off. 4 Turn off the camera. 5 Connect the camera to your computer with the USB cable. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. 6 Turn on the camera. •	The computer recognizes the camera automatically. 7 On your computer, select My Computer → Removable Disk → DCIM → 100PHOTO. 8 Drag or save files to your computer. Transferring files to a computer Connect the camera to a computer to transfer files from the camera's memory card to the computer. Transferring files to a computer Playback/Editing 85 Disconnecting the camera (for Windows XP) With Windows Vista, Windows 7 and Windows 8, the methods for disconnecting the camera are similar. 1 If the status lamp on your camera is blinking, wait until it stops. 2 Click on the tool bar at the bottom right of your computer screen. 3 Click the pop-up message. 4 Click the message box that indicates the camera can be removed safely. 5 Remove the USB cable. Transferring files to your Mac OS computer When you connect the camera to your Mac OS computer, the computer will automatically recognize the device. You can transfer files directly from the camera to the computer without installing any programs. Mac OS 10.5 or later is supported. 1 Turn off the camera. 2 Connect your camera to your Mac OS computer with the USB cable. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Transferring files to a computer Playback/Editing 86 3 Turn on the camera. •	The computer recognizes the camera automatically and displays a removable disk icon. 4 On your computer, open the removable disk. 5 Drag or save files to your computer. Playback/Editing 87 System Requirements Recommended system requirements to play videos on a PC or run the i-Launcher application. Mac OS requirements Item Requirements OS Mac OS 10.5 or higher (except PowerPC) RAM Minimum 256 MB RAM (512 MB or more recommended) Hard disk capacity Minimum 110 MB Others USB 2.0 port • The requirements are recommendations only. It may not work properly even when the computer meets the requirements, depending on the condition of your computer. •	The manufacturer is not responsible for any damage that results from using unqualified computers such as a computer you assembled yourself. Windows OS Requirements Item Requirements CPU Intel Pentium®4, 3.2 GHz or higher/ AMD Athlon™ FX D2.6 GHz or higher RAM Minimum 512 MB RAM (1 GB or more recommended) OS* Windows 7, or Windows 8 Hard disk capacity 250 MB or more (1 GB and above recommended) Others • 1024 X 768 pixels, 16-bit color display compatible monitor (1280 X 1024 pixels, 32-bit color display recommended) •	USB 2.0 port •	nVIDIA Geforce 7600GT or higher/ ATI X1600 series or higher * A 32-bit version of i-Launcher will be installed—even on 64-bit editions of Windows 7, and Windows 8. Wireless network Learn how to connect to wireless local area networks (WLANs) and use functions. Connecting to a WLAN and configuring network settings …………………………………………… 89 Connecting to a WLAN ………………………… 89 Using the login browser ……………………… 90 Network connection tips ……………………… 91 Entering text …………………………………… 92 Using the NFC Feature (Tag & Go) ……………… 93 Using NFC features in Shooting mode ………… 93 Using NFC features in Playback mode (Photo Beam) …………………………………… 93 Using NFC features in Wi-Fi mode ……………… 93 Saving files to a smart phone automatically … 94 Sending photos or videos to a smart phone … 95 Using a smart phone as a remote shutter release …………………………………………… 96 Sending photos or videos via email …………… 98 Changing email settings ……………………… 98 Sending photos or videos via email …………… 100 Using photo or video sharing services ………… 101 Accessing a sharing service …………………… 101 Uploading photos or videos …………………… 101 Using Samsung Link to send files ……………… 103 Viewing photos or videos on devices that support Samsung Link …………………………………… 103 Wireless network 89 Connecting to a WLAN and configuring network settings Learn to connect via an access point (AP) when you are in a range of a WLAN. You can also configure network settings. Icon Description Ad hoc AP Secured AP WPS AP Signal strength Press [ ] to open network setting options. •	When you select a secured AP, a pop-up window appears. Enter the required passwords to connect to the WLAN. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 92) •	When a login page appears, refer to "Using the login browser". (p. 90) •	When you select an unsecured AP, the camera will automatically connect to the WLAN. •	If you select a WPS profile supported AP, select → WPS PIN connection, and then enter a PIN on the AP device. You can also connect to a WPS profile supported AP by selecting → WPS button connection on the camera, and then pushing the WPS button on the AP device. •	If a pop-up message about data collection regulations appears, read and agree to it. Connecting to a WLAN 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select , , or . 3 Follow the on-screen instructions until the Wi-Fi Setting screen appears. •	The camera automatically searches for available AP devices. •	In some modes, press [ ], and then select Wi-Fi Setting. 4 Select an AP. Wi-Fi Setting Back Manual Refresh Samsung 1 Samsung 2 Samsung 3 Samsung 4 •	Select Refresh to refresh the list of connectable APs. •	Select Add wireless network to add an AP manually. The AP name must be in English to add the AP manually. Connecting to a WLAN and configuring network settings Wireless network 90 Setting network options 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [ ]. 2 Select each option, and then enter the required information. Option Description Network Password Enter the network password. IP Setting Set the IP address automatically or manually. Manually setting the IP address 1 In the Wi-Fi Setting screen, move to an AP, and then press [ ]. 2 Select IP Setting → Manual. 3 Select each option, and then enter the required information. Option Description IP Enter the static IP address. Subnet Mask Enter the subnet mask. Gateway Enter the gateway. DNS Server Enter the DNS address. Using the login browser You can enter your login information via the login browser when connecting to some APs, sharing sites, or cloud servers. Button/Icon Description [ / / / ] Move to an item or scroll the page. [ ] Select an item. [ ] Access the following options: •	Previous Page: Move to the previous page. •	Next Page: Move to the next page. •	Reload: Reload the page. •	Stop: Stop loading the page. • Exit: Close the login browser. [ ] Close the login browser. •	You may not be able to select some items depending on the page you connected to. This does not indicate a malfunction. •	The login browser may not close automatically after you log into some pages. In this case, close the login browser by pressing [ ], and then proceed with the desired operation. •	It may take longer to load the login page due to the page size or network speed. If this occurs, wait until the login information input window appears. Connecting to a WLAN and configuring network settings Wireless network 91 Network connection tips • Some Wi-Fi features are not available if you do not insert a memory card. •	The quality of the network connection will be determined by the AP. •	The further the distance between your camera and the AP, the longer it will take to connect to the network. •	If a nearby device is using the same radio frequency signal as your camera, it may interrupt your connection. •	If your AP name is not in English, the camera may not be able to locate the device or the name may appear incorrectly. •	For network settings or a password, contact your network administrator or network service provider. •	If a WLAN requires authentication from the service provider, you may not be able to connect to it. To connect to the WLAN, contact your network service provider. •	Depending on the encryption type, the number of digits in the password may differ. •	A WLAN connection may not be possible in all surroundings. •	The camera may display a WLAN enabled printer on the AP List. You cannot connect to a network via a printer. •	You cannot connect your camera to a network and a TV simultaneously. •	Connecting to a network may incur additional charges. Costs will vary based on the conditions of your contract. •	If you cannot connect to a WLAN, try another AP from the available AP list. •	A login page may appear when you select free WLANs provided by some network service providers. Enter your ID and password to connect to the WLAN. For information about registering or the service, contact the network service providers. •	Be cautious when you enter personal information for an AP connection. Do not enter any payment or credit card information on your camera. The manufacturer is not liable for any problem caused by entering such information. •	Available network connections may differ by country. •	The WLAN feature of your camera must comply with radio transmission laws in your region. To ensure compliance, use the WLAN feature only in the country where you purchased the camera. •	The process for adjusting network settings may differ, depending on network conditions. •	Do not access a network that you are not authorized to use. •	Before you connect to a network, ensure your battery is fully charged. •	You cannot upload or send files captured in some modes. •	Files that you transfer to another device may not be supported by the device. In this case, use a computer to playback the files. Connecting to a WLAN and configuring network settings Wireless network 92 Entering text Learn how to enter text. The icons in the table below let you move the cursor, change the case, etc. Press [ / / / ] to move to a desired key, and then press [ ] to enter the key. Done Cancel Backspace Icon Description Delete the last letter. Move the cursor. In ABC mode, change the case. Enter ".com". Icon Description Switch between Symbol mode and ABC mode. Enter a space. Done Save the displayed text. View the entering text guide. •	You can use only the English alphabets in some modes, regardless of the display language. •	To move to Done directly, press [ ]. •	You can enter up to 64 characters. •	The screen may differ depending on the input mode. Wireless network 93 Using the NFC Feature (Tag & Go) Place a smart phone's NFC antenna near the camera’s NFC tag to launch the feature for saving photos to a smart phone automatically or the feature for using a smart phone as a remote shutter. You can also transfer files to an NFC-enabled device in Playback mode. •	This feature is supported by NFC-enabled smart phones running Android OS. It is recommended that you use the latest version. This feature is not available for iOS devices. •	You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps or the Google Play Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. •	To read an NFC tag, place the NFC-enabled device near the camera’s NFC tag for more than 2 seconds. •	Do not modify the tag information in any way. Using NFC features in Wi-Fi mode Select MobileLink or Remote Viewfinder from the pop-up window that appears by reading a tag from an NFC-enabled device. (p. 95, 96) Using NFC features in Shooting mode Launch AutoShare or Remote Viewfinder by reading a tag from an NFC-enabled device. (p. 94, 96) Preset to launch the Wi-Fi function by reading a tag on an NFC-enabled device. (p. 110) Using NFC features in Playback mode(Photo Beam) In Playback mode, the camera transfers the current file to the smart phone automatically when you read a tag from an NFC-enabled device. •	To transfer multiple files, read a tag from an NFC-enabled device from the thumbnail view, and then select files. Wireless network 94 Saving files to a smart phone automatically The camera connects to a smart phone that supports the AutoShare feature via a WLAN. When you capture a photo with your camera, the photo is saved to the smart phone automatically. •	The AutoShare feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. Some features may not be supported by some models. Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. •	You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. •	If you set this function, the setting is maintained even when you change the Shooting mode. •	This feature may not be supported in some modes. 5 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. •	If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. •	An icon that shows the connection status ( ) will appear on the camera’s screen. 6 On the camera, capture a photo. • The captured photo is saved to the camera, and then transferred to the smart phone. •	If the GPS feature is activated on the smart phone, the GPS information will be saved with the captured photo. 1 On the camera, in Shooting mode, press [ ]. 2 On the camera, select AutoShare → On. •	If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. •	For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. •	To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 16) on the camera. 4 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. •	The smart phone can connect to only one camera at a time. Wireless network 95 Sending photos or videos to a smart phone The camera connects to a smart phone that supports the MobileLink feature via a WLAN. You can easily send photos or videos to your smart phone. •	The MobileLink feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. Some features may not be supported by some models. Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. •	You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. •	When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. •	If you select files from the smart phone, you can view up to 1,000 recent files and send up to 1,000 files at a time. If you select files from the camera, you can view files that were selected from the camera and the maximum number of files you can send varies depending on the storage space of the smart phone. •	When using this feature on an iOS device, the device may lose its Wi-Fi connection. 5 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. •	The smart phone can connect to only one camera at a time. 6 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. •	If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. •	The application on the smart phone can be closed if no operations are performed on the camera for 30 seconds. 7 On the smart phone or camera, select files to transfer from the camera. 8 On the smart phone, touch the copy button or on the camera, select Send. •	The camera will send the files. The camera screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. 1 On the camera’s Home screen, scroll to . 2 On the camera, select . •	If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 3 On the camera, select a sending option. •	If you select Select Files from Smartphone, you can use your smart phone to view and share files stored on the camera. •	If you select Select Files from Camera, you can select files to send from the camera. 4 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. •	For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. •	To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 16) on the camera. Wireless network 96 1 On the camera’s Home screen, scroll to . 2 On the camera, select . •	If the pop-up message that prompts you to download the application appears, select Next. 3 On the smart phone, turn on Samsung SMART CAMERA App. •	For iOS devices, turn on the Wi-Fi feature before turning on the application. •	To start the application automatically on an NFC-enabled smart phone, turn on the function and place the smart phone near the NFC tag (p. 16) on the camera. 4 Select the camera from the list and connect the smart phone to the camera. •	The smart phone can connect to only one camera at a time. 5 On the camera, allow the smart phone to connect to your camera. •	If the smart phone has been connected to your camera before, it is connected automatically. 6 On the smart phone, set the following shooting options. •	While using this feature, some buttons are not available on your camera. •	With the smart phone, you can operate the camera only by touching the screen. •	Remote Viewfinder mode supports the 10M and 3M photo sizes only. Using a smart phone as a remote shutter release The camera connects to a smart phone via a WLAN. Use the smart phone as a remote shutter release with the Remote Viewfinder feature. The captured photo will display on the smart phone. •	The Remote Viewfinder feature is supported by smart phones or tablets running Android OS or iOS. Some features may not be supported by some models. Before using this feature, update the device’s firmware to the latest version. If the firmware version is not the most recent, this function may not perform properly. •	You should install Samsung SMART CAMERA App on your phone or device before using this feature. You can download the application from Samsung Apps, the Google Play Store, or the Apple App Store. Samsung SMART CAMERA App is compatible with Samsung camera models manufactured in 2013 or later. Using a smart phone as a remote shutter release Wireless network 97 7 On the smart phone, touch and hold to focus. •	The focus is automatically set to Multi AF. 8 Release to capture the photo. •	If the GPS feature is activated on the smart phone, the GPS information will be saved with the captured photo. •	When you use this feature, the ideal distance between the camera and the smart phone may vary, depending on your surroundings. •	We recommend you keep the distance between the smart phone and the camera within 23 feet (7 m) when you use this feature. •	It will take some time to capture the photo after you release on the smart phone. • The Remote Viewfinder function will deactivate when: - either the camera or the smart phone turn off - either device loses its connection to the WLAN - the Wi-Fi connection is poor or unstable - you perform no operations for approximately 3 minutes while connected •	The camera screen turns off if you perform no operations on the camera for 30 seconds. Wireless network 98 Changing email settings In the email menu, you can change settings for storing your information. You can also set or change the email password. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 92) Storing your information 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Press [ ]. 4 Select Sender Setting. 5 Select the Name box, enter your name, and then select Done. Sender Setting Name Email Save Reset Back 6 Select the Email box, enter your email address, and then select Done. 7 Select Save to save your changes. •	To delete your information, select Reset. Sending photos or videos via email You can change settings in the email menu and send photos or videos stored on the camera via email. Sending photos or videos via email Wireless network 99 Setting an email password 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Press [ ]. 4 Select Setting Password → On. •	To deactivate the password, select Off. 5 When the pop-up appears, select OK. 6 Enter a 4-digit password. 7 Enter the password again. 8 When the pop-up appears, select OK. If you forget your password, you can reset it by selecting Reset on the password setting screen. When you reset the information, the previously saved user’s setting information, email address, and recently sent email list will be deleted. Changing the email password 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Press [ ]. 4 Select Change Password. 5 Enter your current 4-digit password. 6 Enter a new 4-digit password. 7 Enter the new password again. 8 When the pop-up appears, select OK. Sending photos or videos via email Wireless network 100 Sending photos or videos via email You can send photos or videos stored on the camera via email. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 92) 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Connect to a WLAN. (p. 89) 4 Select the Sender box, enter your email address, and then select Done. •	If you have previously saved your information, it will be inserted automatically. (p. 98) •	To use an address from the list of previous senders, select → an address. 5 Select the Receiver box, enter an email address, and then select Done. •	To use an address from the list of previous recipients, select → an address. •	Select to add additional recipients. You can input up to 30 recipients. •	Select to delete an address from the list. 6 Select Next. 7 Scroll to files to send, and then press [ ]. •	You can select up to 20 files. The total size must be 7 MB or less. 8 Select Next. 9 Select the comment box, enter your comments, and then select Done. 10 Select Send. •	The camera will send the email. •	If an email fails to send, a message prompting you to send it again appears. •	Even if a photo appears to have transferred successfully, errors with the recipient’s email account may cause the photo to be rejected or recognized as spam. •	You may not be able to send an email if no network connection is available or if your email account settings are incorrect. •	You cannot send an email if the combined file sizes exceed the 7MB. The maximum resolution of photos you can send is 2M. The maximum resolution of videos you can send is . If the selected photo has a resolution higher than 2M, it will be automatically resized to a lower resolution. •	If you cannot send an email because of firewall or user authentication settings, contact your network administrator or network service provider. •	When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. •	You can also send an email in Playback mode by pressing [ ], and then selecting Share(Wi-Fi) → Email. Wireless network 101 Accessing a sharing service 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select a sharing service. •	If the pop-up message that prompts you to create an account appears, select OK. 4 Connect to a WLAN. (p. 89) 5 Enter your ID and password to log in. •	For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 92) •	To select an ID from the list, select → an ID. •	If you have previously logged in to the sharing service, you may be logged in automatically. You must have an existing account with the file sharing service to use this feature. Uploading photos or videos 1 Access the sharing service with your camera. 2 Scroll to files to upload, and then press [ ]. •	You can select up to 20 files. The total size must be 10 MB or less. (On some sharing services, the total size or number of files may vary.) 3 Select Upload. •	The camera will upload photos or videos. •	On some sharing services, you can enter your comments by selecting the comment box. For information about entering text, refer to "Entering text". (p. 92) Using photo or video sharing services Upload your photos or videos to file sharing services. Available sharing services will be displayed on your camera. To upload files to some websites, you must visit the website and register before connecting your camera. Using photo or video sharing services Wireless network 102 •	You can set an upload folder for Facebook by pressing [ ], and then selecting Upload Folder (Facebook) on the sharing service's list screen. •	You cannot upload files if the file size exceeds the limit. The maximum resolution of photos you can upload is 2M. The maximum resolution of videos you can upload is . If the selected photo has a resolution higher than 2M, it will be automatically resized to a lower resolution. (On some sharing services, the maximum photo resolution may vary.) •	The method of uploading photos or videos may differ depending on the selected sharing service. •	If you cannot access a sharing service because of firewall or user authentication settings, contact your network administrator or network service provider. •	Uploaded photos or videos may be automatically titled with the date they were captured. •	The speed of your internet connection may affect how quickly photos upload or web pages open. •	When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. •	You can also upload photos or videos to file sharing services in Playback mode by pressing [ ], and then selecting Share(Wi-Fi) → a sharing service. •	You cannot upload videos to some sharing services. Wireless network 103 Using Samsung Link to send files You can view files on a Samsung Link device connected to the same AP. 6 On the Samsung Link device, browse the shared photos or videos. •	For information about searching for the camera and browsing the photos or videos on the Samsung Link device, refer to the device's user manual. •	Videos may not play smoothly depending on the type of Samsung Link device or the network condition. If this happens, re-record the video in or smaller quality and play it again. If videos do not play smoothly on your device over the wireless connection, try connecting the camera to the device with an A/V cable. AP ▲ The camera is connected to a TV that supports Samsung Link via WLAN. Viewing photos or videos on devices that support Samsung Link 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select → Nearby devices. •	If the guide message appears, press [ ]. •	The camera will automatically attempt to connect to a WLAN via the most recently connected AP device. •	If the camera has not previously been connected to a WLAN, it will search for available AP devices. (p. 89) •	You can set to allow only selected devices or all devices to connect by pressing [ ], and then selecting DLNA Access Control on the screen. •	A sharing file list is created. Wait until other devices can find your camera. 3 Connect the Samsung Link device to a network, and then turn on the Samsung Link feature. •	Refer to your device's user manual for more information. 4 On the camera, allow the Samsung Link device to connect to your camera. 5 On the Samsung Link device, select a camera to connect to. Using Samsung Link to send files Wireless network 104 •	You can share up to 1,000 recent files. •	On an Samsung Link device, you can view only photos or videos captured with your camera. •	The range of the wireless connection between your camera and an Samsung Link device may vary depending on the specifications of the AP. •	If the camera is connected to 2 Samsung Link devices, playback may be slower. •	Photos or videos will be shared in their original sizes. •	You can use this feature only with devices that support Samsung Link. •	Shared photos or videos will not be stored on the Samsung Link device, but they can be stored in the camera to meet the device's specifications. •	Transferring photos or videos to the Samsung Link device may take some time depending on the network connection, the number of files to be shared, or the sizes of the files. •	If you power off the camera abnormally while viewing photos or videos on an Samsung Link device (for example, by removing the battery), the device considers the camera to still be connected. •	The order of photos or videos on the camera may be different than on the Samsung Link device. •	Depending on the number of photos or videos you want to share, it may take some time to load your photos or videos and complete the initial set-up process. •	While viewing photos or videos on the Samsung Link device, continuously using the device's remote or performing additional operations on the device may prevent this feature from working properly. •	If you reorder or sort files on the camera while viewing them on an Samsung Link device, you must repeat the initial set-up process to update the list of files on the device. •	When there are no files in the camera memory, you cannot use this feature. •	We recommend you use a network cable to connect your Samsung Link device to your AP. This will minimize any video ‘Stuttering’ you may experience when streaming content. •	To view files on an Samsung Link device using the Nearby devices feature, enable multicast mode on your AP. Settings Refer to options to configure your camera’s settings. Settings menu …………………………………………………… 106 Accessing the settings menu ……………………………… 106 Sound ………………………………………………………… 107 Display ……………………………………………………… 107 Connectivity ………………………………………………… 108 General ……………………………………………………… 109 Settings 106 Settings menu Learn to configure your camera's settings. 4 Select an item. Back Select Medium On Sound 1 Off On Sounds Volume Beep Sound Shutter Sound Start Sound AF Sound 5 Select an option. Back Set Volume Off Low Medium High 6 Press [ ] to return to the previous screen. Accessing the settings menu 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select a menu. Sounds Display Connectivity General Settings Icon Description Sounds: Set various camera sounds and the volume. (p. 107) Display: Customize the display settings. (p. 107) Connectivity: Set the connection options. (p. 108) General: Change the settings for the camera system such as memory format and default file name. (p. 109) Settings menu Settings 107 Sound * Default Item Description Volume Set the volume of all sounds. (Off, Low, Medium*, High) Beep Sound Set the sound the camera emits when you press the buttons or switch modes on or off. (Off, On*) Shutter Sound Set the sound the camera emits when you press the shutter button. (Off, Sound 1*, Sound 2, Sound 3) Start Sound Set the sound the camera emits when you turn on your camera. (Off*, Star Flight, Laser Show, Cloud) AF Sound Set the sound the camera emits when you half-press the shutter button on or off. (Off, On*) Display * Default Item Description Start Image Set a start image to display when the camera turns on. •	Off*: Display no start image. •	Logo: Display a default image stored in the internal memory. •	User Image: Select User Image from the photos you captured in the memory. If you select a new photo as a User Image or reset your camera, the camera will delete the current image. Wallpapers Set wallpaper for the Home screen with the desired image. (Wallpaper Gallery, Album) Guide Line Select a guide to help you compose a scene. (Off*, 3 X 3, 2 X 2, Cross, Diagonal) Date/Time Display Set whether or not to display the date and time on the camera's display. (Off*, On) Help Display Display a brief description of an option or menu. (Off, On*) Settings menu Settings 108 * Default Item Description Display Brightness Adjust the brightness of the screen. (Auto*, Dark, Normal, Bright) Normal is fixed in Playback mode even if you have selected Auto. Quick View Set whether or not to review a captured image before returning to the Shooting mode. (Off, On*) This feature does not work in some modes. Auto Display Off If you perform no operations for 30 seconds, the camera automatically switches to Power save mode. (Off*, On) In Power save mode, press any button other than [ ] to resume using the camera. Connectivity * Default Item Description Video Out Set the video signal output for your region. •	NTSC: USA, Canada, Japan, Korea, Taiwan, Mexico, etc •	PAL (supports only BDGHI): Australia, Austria, Belgium, China, Denmark, England, Finland, France, Germany, Italy, Kuwait, Malaysia, Netherlands, New Zealand, Norway, Singapore, Spain, Sweden, Switzerland, Thailand, etc i-Launcher Set i-Launcher to launch automatically when you connect your camera to your computer. (Off, On*) Settings menu Settings 109 General * Default Item Description Network Information View the Mac address and network certification number of your camera. Language Set a language for the display text. Time Zone Set the time zone for your location. When you travel to another country, select Visit, and then select the appropriate time zone. (Home*, Visit) Date/Time Set Set the date and time. Date Type Set a date format. (YYYY/MM/DD, MM/DD/YYYY, DD/MM/YYYY) The default date type may differ depending on the language selected. Time Type Set the time format. (12 Hr, 24 Hr) The default time type may differ depending on the language selected. * Default Item Description File No. Specify how to name files. •	Reset: Set the file number to start from 0001 when you insert a new memory card, format a memory card, or delete all files. •	Series*: Set the file number to resume from the previous file number when you insert a new memory card, format a memory card, or delete all files. •	The default name of the first folder is 100PHOTO and the default name of the first file is SAM_0001. •	The file number increases by one, from SAM_0001 to SAM_9999, each time you capture a photo or record a video. •	The folder number increases by one, from 100PHOTO to 999PHOTO, each time a folder is full. •	The maximum number of files that can be stored in one folder is 9,999. •	The camera defines file names according to the Design rule for Camera File system (DCF) standard. If you intentionally change file names, the camera may not play back the files. Settings menu Settings 110 * Default Item Description Imprint Set whether or not to display the date and time on captured photos. (Off*, Date, Date & Time) •	The date and time will be displayed on the bottom right corner of the photo. •	Some printer models may not print the date and time properly. • The photo will not display the date and time if: - you select Live Panorama in Magic mode Auto Power Off Set the camera to turn off automatically when you perform no operations for a specified period. (Off, 1 min, 3 min*, 5 min, 10 min) •	Your settings will not change when you replace the battery. •	The camera will not turn off automatically when the camera is connected to a computer or WLAN or when you are playing a slide show or videos. DIRECT LINK (Wi-Fi Button) Start a preset Wi-Fi function by pressing [ ]. (AutoShare, MobileLink*, Remote Viewfinder, Email, SNS & Cloud, Samsung Link) Live view NFC Set a Wi-Fi function to launch by reading a tag from an NFC-enabled device in Shooting mode. (AutoShare, Remote Viewfinder*) * Default Item Description AF Lamp Set a light to turn on automatically in dark places to help you focus. (Off, On*) Format Format the memory. Formatting will delete all files, including protected files. (Yes, No) Errors can occur if you use a memory card formatted by another brand of camera, a memory card reader, or a computer. Please format memory cards in the camera before using them to capture photos. Reset Reset menus and shooting options. Date and time, language, and video output settings will not be reset. (Yes, No) Open Source License View open source licenses. Appendixes Get information about error messages, specifications, and maintenance. Error messages …………………………………………………… 112 Camera maintenance …………………………………………… 113 Cleaning your camera ……………………………………… 113 Using or storing the camera ………………………………… 114 About memory cards ………………………………………… 115 About the battery …………………………………………… 118 Upgrading the firmware …………………………………… 122 Before contacting a service center …………………………… 123 Camera specifications …………………………………………… 126 Glossary ………………………………………………………… 130 Index ……………………………………………………………… 135 Appendixes 112 Error messages When the following error messages appear, try these remedies. Error message Suggested remedies File system not supported. Your camera does not support the FAT file structure of the inserted memory card. Format the memory card on the camera. Initialization failed. The camera has failed to locate a device that supports Samsung Link. Turn on devices on the network that support Samsung Link. Low Battery Insert a charged battery or recharge the battery. Memory Full Delete unnecessary files or insert a new memory card. No Image File Capture photos or insert a memory card that contains some photos. Password Incorrect The password for transferring files to another camera is wrong. Enter the correct password. Transfer failed. •	The camera has failed to send e-mails or files to other devices.Try sending again. •	Check the network connection and try again. Error message Suggested remedies Cannot read file content Delete the damaged file or contact a service center. Card Error •	Turn off your camera, and then turn it on again. •	Remove your memory card, and then insert it again. •	Format your memory card. Card not supported. The inserted memory card is not supported by your camera. Insert a microSD, microSDHC, or microSDXC memory card. Connection failed. •	The camera cannot connect to the network using the selected access point. Select another AP and try again. •	The camera has failed to connect to the other devices. Try connecting again. DCF Full Error File names do not match the DCF standard. Transfer the files from the memory card to your computer and format the card. Then, open the Settings menu and select File No. → Reset. (p. 109) Device disconnected. Network connection disconnected while photos are being transferred to supported devices. Re-select a supported device. Appendixes 113 Camera maintenance Camera body Wipe gently with a soft, dry cloth. •	Never use benzene, thinners, or alcohol to clean the device. These solutions can damage the camera or cause it to malfunction. •	Do not press on or use a blower brush on the lens cover. This can damage the camera. Cleaning your camera Camera lens and display Use a blower brush to remove dust and wipe the lens gently with a soft cloth. If any dust remains, apply lens cleaning liquid to a piece of lens cleaning paper and wipe gently. Camera maintenance Appendixes 114 Using or storing the camera Inappropriate places to use or store the camera •	Avoid exposing the camera to very cold or very hot temperatures. •	Avoid using your camera in areas with extremely high humidity, or where the humidity changes drastically. •	Avoid exposing the camera to direct sunlight and storing it in hot, poorlyventilated areas, such as in a car during summer time. •	Protect your camera and the display from impact, rough handling, and excessive vibration to avoid serious damage. •	Avoid using or storing your camera in dusty, dirty, humid, or poorly-ventilated areas to prevent damage to moving parts and internal components. •	Do not use your camera near fuels, combustibles, or flammable chemicals. Do not store or carry flammable liquids, gases, or explosive materials in the same compartment as the camera or its accessories. •	Do not store the camera where there are mothballs. Using on beaches or shores •	Protect your camera from sand and dirt when you use it on beaches or in similar areas. •	Your camera is not waterproof. Do not handle the battery, adapter, or memory card with wet hands. Operating the camera with wet hands may cause damage to your camera. Storing for extended period of time •	When you store the camera for an extended period, place it in a sealed container with an absorbent material, such as silica gel. •	Over time, unused batteries will discharge and must be recharged before use. •	You must reset the date and time when you turn the camera on after the camera and battery have been separated for a prolonged period. Using the camera with caution in humid environments When you transfer the camera from a cold environment to a warm one, condensation can form on the lens or internal components of the camera. In this situation, turn off the camera and wait for at least 1 hour. If condensation forms on the memory card, remove the memory card from the camera and wait until all moisture has evaporated before reinserting it. Other cautions •	Do not swing your camera by the strap. This may cause injury to yourself or others or damage to your camera. •	Do not paint your camera, as paint can clog moving parts and prevent proper operation. •	Turn off the camera when not using it. Camera maintenance Appendixes 115 •	Your camera contains delicate parts. Avoid impacts to the camera. • Protect the display from external force by keeping it in the case when not in use. Protect the camera from scratches by keeping it away from sand, sharp implements, or loose change. •	Do not use the camera if the screen is cracked or broken. Broken glass or acrylic could cause injury to your hands and face. Take the camera to a Samsung service center to have it repaired. •	Never place cameras, batteries, chargers, or accessories near, on, or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Heat can deform or overheat these devices, which can cause a fire or explosion. •	Do not expose the lens to direct sunlight, as this may discolor the image sensor or cause it to malfunction. •	Protect the lens from fingerprints and scratches. Clean the lens with a soft, clean, debris-free lens cloth. •	The camera may turn off if struck or dropped. This is to protect the memory card. Turn on the camera to use it again. •	While you use the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. •	When you use the camera in low temperatures, it may take some time to turn on, the color of the display may be changed temporarily, or after-images may appear. These conditions are not malfunctions and they will correct themselves when the camera is returned to milder temperatures. •	Paint or metal on the outside of the camera may cause allergies, itchy skin, eczema, or swelling for people with sensitive skin. If you experience any of these symptoms, stop using the camera immediately and consult a doctor. •	Do not insert foreign objects into any of your camera’s compartments, slots, or access points. Damage due to improper use may not be covered by your warranty. •	Do not allow unqualified personnel to service the camera or attempt to service the camera yourself. Any damage that results from unqualified service is not covered by your warranty. About memory cards Supported memory cards Your camera supports microSD (Secure Digital), microSDHC (Secure Digital High Capacity), or microSDXC (Secure Digital eXtended Capacity) memory cards. Memory card Memory card adapter To read data with a PC or memory card reader, insert the memory card into a memory card adapter. Camera maintenance Appendixes 116 Memory card capacity The memory capacity may differ depending on the scenes you shoot or shooting conditions. These capacities are based on a 2 GB microSD card: Photo Size Super Fine Fine Normal 231 485 669 262 525 719 303 606 808 359 719 969 669 1139 1486 969 1609 1927 1381 2262 2738 2628 3185 3806 Video Size 30fps 1280 X 720 Approx. 15' 35" 640 X 480 Approx. 30' 44" For Sharing Approx. 90' 03" •	The figures above are measured without using the zoom function. •	Available recording time may vary if you use the zoom. •	Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. Camera maintenance Appendixes 117 Cautions when using memory cards •	Avoid exposing memory cards to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can cause memory cards to malfunction. •	Insert a memory card in the correct direction. Inserting a memory card in the wrong direction may damage your camera and memory card. •	Do not use memory cards that have been formatted by other cameras or by a computer. Reformat the memory card with your camera. •	Turn off the camera before you insert or remove the memory card. •	Do not remove the memory card or turn off your camera while the lamp is blinking, as this may damage your data. •	When the lifespan of a memory card has expired, you cannot store any more photos on the card. Use a new memory card. •	Do not bend, drop, or subject memory cards to heavy impact or pressure. •	Avoid using or storing memory cards near strong magnetic fields. • Avoid using or keeping memory cards in areas with high temperatures, high humidity, or corrosive substances. •	Prevent memory cards from making contact with liquids, dirt, or foreign substances. If dirty, wipe the memory card clean with a soft cloth before you insert the memory card into your camera. •	Do not allow liquids, dirt, or foreign substances to come in contact with memory cards or the memory card slot. Doing so may cause memory cards or the camera to malfunction. •	When you carry a memory card, use a case to protect the card from electrostatic discharges. •	Transfer important data to other media, such as a hard disk, CD, or DVD. •	When you use the camera for an extended period, the memory card may become warm. This is normal and does not indicate a malfunction. The manufacturer is not responsible for any loss of data. Camera maintenance Appendixes 118 About the battery Use only Samsung-approved batteries. Battery specifications Specification Description Model BP70A Type Lithium-ion battery Cell capacity 700 mAh Voltage 3.7 V Charging time* (when the camera is switched off) Approximately 150 min * Charging the battery by connecting it to a computer may take longer. Battery life Average shooting time/ Number of photos Test conditions (when the battery is fully charged) Photos Approximately 100 min/ Approximately 200 photos The battery life was measured under the following conditions: in Program mode, in darkness, resolution, Fine quality, OIS on. 1. Set the flash option to Fill in, take a single shot, and zoom in or out. 2. Set the flash option to Off, take a single shot, and zoom in or out. 3. Perform steps 1 and 2, waiting 30 seconds between each step. Repeat the process for 5 minutes, and then turn off the camera for 1 minute. 4. Repeat steps 1 to 3. Videos Approximately 70 min Record videos at resolution and 30 FPS. •	The figures above are based on the CIPA test standards. Your results may differ depending on your actual usage. •	Several videos were recorded in succession to determine the total recording time. •	When using network functions, the battery will be depleted more quickly. Camera maintenance Appendixes 119 Low battery message When the battery has fully discharged, the battery icon will turn red and the "Low Battery" message will appear. Notes about using the battery •	Avoid exposing batteries to very cold or very hot temperatures (below 0 °C/32 °F or above 40 °C/104 °F). Extreme temperatures can reduce the charging capacity of your batteries. •	When you use the camera for an extended period, the area around the battery chamber may become warm. This does not affect the normal use of the camera. •	Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. •	In temperatures below 0 °C/32 °F, battery capacity and battery life may decrease. •	Battery capacity may decrease in low temperatures, but will return to normal in milder temperatures. •	Remove the batteries from your camera when storing it for an extended period. Installed batteries may leak or corrode over time and cause serious damage to your camera. Storing the camera for extended periods with the battery installed causes the battery to discharge. You may not be able to recharge a fully discharged battery. •	When you do not use the camera for an extended period (3 months or more), check the battery and recharge it regularly. If you let the battery discharge continually, its capacity and life may decrease, which can lead to a malfunction, fire, or explosion. Cautions about using the battery Protect batteries, chargers, and memory cards from damage Prevent batteries from making contact with metal objects, as this can create a connection between the + and – terminals of your battery and lead to temporary or permanent battery damage and may cause a fire or electric shock. Notes about charging the battery •	If the status lamp is off, make sure that the battery is inserted correctly. •	If the camera is on while charging, the battery may not fully charge. Turn off the camera before charging the battery. •	Do not use your camera when you are charging the battery. This may cause a fire or electric shock. •	Do not pull the power supply cord to disconnect the plug from the power outlet, as this may cause a fire or electric shock. •	When the battery is fully discharged, allow it to charge for a while before turning the camera on. Let the battery charge for at least 10 minutes before turning on the camera. •	If you connect the camera to an external power source when the battery is depleted, using high energy-consuming functions will cause the camera to turn off. To use the camera normally, recharge the battery. Camera maintenance Appendixes 120 •	If you reconnect the power cable when the battery is fully charged, the status lamp turns on for approximately 30 minutes. •	Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Charge the battery until the red status lamp turns off. •	If the indicator light does not illuminate, reconnect the cable, or remove the battery and insert it again. •	Overcharging batteries may shorten battery life. After charging is finished, disconnect the cable from your camera. •	Do not bend or place heavy objects on the AC cable. Doing so may damage the cable. Notes about charging with a computer connected •	Use only the provided USB cable. •	The battery may not charge when: - you use a USB hub - other USB devices are connected to your computer - you connect the cable to the port on the front side of your computer - the USB port of your computer does not support the power output standard (5 V, 500 mA) Handle and dispose of batteries and chargers with care •	Never dispose of batteries in a fire. Follow all local regulations when you dispose of used batteries. •	Never place batteries or cameras on or in heating devices, such as microwave ovens, stoves, or radiators. Batteries may explode when they are overheated. Camera maintenance Appendixes 121 Personal injury or death can occur if the battery is handled carelessly or improperly. For your safety, follow these instructions for proper battery handling: •	The battery can ignite or explode if not handled properly. If you notice any deformities, cracks, or other abnormalities in the battery, immediately discontinue use of the battery and contact a service center. •	Use only authentic, manufacturer-recommend battery chargers and adapters and charge the battery only by the methods described in this user manual. •	Do not place the battery near heating devices or expose it to excessively warm environments, such as the inside of an enclosed car in the summertime. •	Do not place the battery in a microwave oven. •	Avoid storing or using the battery in hot, humid places, such as spas or shower enclosures. •	Do not rest the camera on flammable surfaces, such as bedding, carpets, or electric blankets for a prolonged period. •	When the camera is switched on, do not leave it in any confined space for a prolonged period. •	Do not allow battery terminals to come in contact with metallic objects, such as necklaces, coins, keys, or watches. •	Use only authentic, manufacturer-recommended, Lithium-ion replacement batteries. •	Do not disassemble the battery or puncture it with any sharp object. •	Avoid exposing the battery to high pressure or crushing forces. •	Avoid exposing the battery to major impacts, such as dropping it from high places. •	Do not expose the battery to temperatures of 60 °C (140 °F) or above. •	Do not allow the battery to come in contact with moisture or liquids. •	Do not expose the battery to sources of excessive heat such as sunshine, fire, or the like. Disposal guidelines •	Dispose of the battery with care. •	Do not dispose of the battery in a fire. •	Disposal regulations may differ by country or region.Dispose of the battery in accordance with all local and federal regulations. Guidelines for charging the battery Charge the battery only by the methods described in this user manual. The battery can ignite or explode if not charged properly. Camera maintenance Appendixes 122 Upgrading the firmware i-Launcher allows you to upgrade the firmware of your camera. 1 On the Home screen, scroll to . 2 Select . 3 Select Connectivity → i-Launcher → On. 4 Turn off the camera. 5 Connect the camera to your computer with the USB cable. You must plug the small end of the USB cable into your camera. If the cable is reversed, it may damage your files. The manufacturer is not responsible for any loss of data. 6 Turn on the camera. 7 Install i-Launcher on the PC. OS How to Install Windows When the pop-up window prompts you to install i-Launcher, select Yes. •	If a pop-up window prompting you to run iLinker.exe appears, run it first. •	If the pop-up window does not appear, select My Computer → i-Launcher → iLinker.exe. •	When you connect the camera to a computer with i-Launcher installed, the program will launch automatically. Mac Click Devices → i-Launcher → Mac → iLinker. 8 Upgrade the firmware to the latest version following the on-screen instructions. •	Select Firmware Upgrader on the screen of i-Launcher. •	Before upgrading the firmware, ensure that the PC is connected to a network. •	Do not power off during the firmware upgrade. Appendixes 123 Before contacting a service center If you are having trouble with your camera, try these troubleshooting procedures before you contact a service center. If you have attempted the suggested remedy and are still having problems with your device, contact your local dealer or service center. When you leave your camera at a service center, be sure to also leave the other components that may have contributed to the malfunction, such as the memory card and battery. Situation Suggested remedies Cannot capture photos •	There is no space on the memory card. Delete unnecessary files or insert a new card. •	Format the memory card. •	The memory card is defective. Get a new memory card. •	Make sure that the camera is switched on. •	Charge the battery. •	Make sure that the battery is inserted correctly. The camera freezes Remove the battery and insert it again. The camera heats up While you use the camera, it may heat up. This is normal and should not affect your camera’s lifespan or performance. The flash does not work •	The flash option may be set to Off. (p. 52) •	You cannot use the flash in some modes. Situation Suggested remedies Cannot turn on the camera •	Ensure that the battery is inserted. •	Ensure that the battery is inserted correctly. (p. 18) •	Charge the battery. The power turns off suddenly • Charge the battery. •	Your camera may be in Auto Power Off mode. (p. 110) •	The camera may turn off to prevent the memory card from being damaged due to an impact. Turn on your camera again. The camera is losing battery power quickly •	The battery may lose power more quickly in low temperatures (below 0 °C/32 °F). Keep the battery warm by putting it into your pocket. •	Using the flash or recording videos depletes the battery quickly. Recharge if needed. •	Batteries are consumable parts that must be replaced over time. Get a new battery if the battery life is diminishing quickly. Before contacting a service center Appendixes 124 Situation Suggested remedies The flash fires unexpectedly The flash may fire due to static electricity. The camera is not malfunctioning. The date and time are incorrect Set the date and time in the display settings. (p. 109) The display or buttons do not work Remove the battery, and then insert it again. The camera display responds poorly If you use your camera at very low temperatures, it may cause the camera screen to malfunction or discolor. For better performance of your camera screen, use your camera in moderate temperatures. The memory card has an error •	Turn off your camera, and then turn it on again. •	Remove your memory card, and then insert it again. •	Format your memory card. See “Cautions when using memory cards” for more detail. (p. 117) Situation Suggested remedies Cannot play back files If you change the name of a file, your camera may not play the file (the name of the file should meet the DCF standard). If you encounter this situation, play back the files on your computer. The photo is blurry •	Make sure that the focus option you set is suitable for close-up shots. (p. 55) •	Make sure that the lens is clean. If not, clean the lens. (p. 113) •	Make sure that the subject is within range of the flash. (p. 127) The colors in the photo do not match the actual scene An incorrect White Balance can create unrealistic color. Select the proper White Balance option to suit the light source. (p. 63) The photo is too bright or too dark Your photo is overexposed or underexposed. •	Turn the flash off or on. (p. 52) •	Adjust the ISO sensitivity. (p. 54) •	Adjust the exposure value. (p. 61) Before contacting a service center Appendixes 125 Situation Suggested remedies The TV does not display your photos •	Make sure that the camera is correctly connected to the TV with the A/V cable. • Make sure that your memory card contains photos. Your computer does not recognize your camera •	Make sure that the USB cable is connected correctly. •	Make sure that your camera is switched on. •	Make sure that you are using a supported operating system. Your computer disconnects the camera while transferring files The file transmission may be interrupted by static electricity. Disconnect the USB cable and connect it again. Situation Suggested remedies i-Launcher is not functioning properly •	End i-Launcher and restart the program. •	Make sure that i-Launcher is set to On in the settings menu. (p. 108) • Depending on your computer's specifications and environment, the program may not launch automatically. In this case, click Start → All Programs → Samsung → i-Launcher → Samsung i-Launcher on your Windows computer. (For Windows 8, open Start screen, and then select All apps → Samsung i-Launcher.) Or, click Applications → Samsung → i-Launcher on your Mac OS computer. Your TV or computer cannot display photos and videos that are stored on a microSDXC memory card. microSDXC memory cards use the exFAT file system. Ensure that the external device is compatible with the exFAT file system before connecting the camera to the device. Your computer does not recognize a microSDXC memory card. microSDXC memory cards use the exFAT file system. To use microSDXC memory cards on a Windows XP computer, download and update the exFAT file system driver from the Microsoft website. Appendixes 126 Image sensor Type 1/2.3" (Approximately 7.76 mm) CCD Effective pixels Approximately 16.2 mega-pixels Total pixels Approximately 16.6 mega-pixels Lens Focal length Samsung Lens 12x Zoom Lens f = 4.3–51.6 mm (35 mm film equivalent: 24–288 mm) F-stop range F3.1(W)–F6.3(T) Digital zoom •	Still image mode: 1.0–2.0X •	Playback mode: 1.0–14.4X (depending on image size) •	Intelli zoom: 2.0X Display Type TFT LCD Feature 2.7" (67.5 mm) QVGA(230K) Focusing Type TTL auto focus (Center AF, Multi AF, Tracking AF, Face Detection AF, Video continuous auto focus (CAF)) Range Wide (W) Tele (T) Normal (AF) 31 in. (80 cm)- infinity 98 in. (250 cm)- infinity Macro 2-31 in. (5-80 cm) 51-98 in. (130-250 cm) Auto Macro 2 in. (5 cm) -infinity 51 in. (130 cm)- infinity Shutter speed •	Smart Auto: 1/8–1/2,000 sec. •	Program: 1–1/2,000 sec. •	Night: 8–1/2,000 sec. •	Fireworks: 2 sec. Exposure Control Program AE Metering Multi, Spot, Center-weighted, Face Detection Metering range EV 2–17 (Wide, ISO Auto), EV 4–19 (Tele, ISO Auto) Compensation ±2EV (1/3 EV Step) ISO equivalent Auto, ISO 80, ISO 100, ISO 200, ISO 400, ISO 800, ISO 1600, ISO 3200 Camera specifications Camera specifications Appendixes 127 Flash Mode Auto, Red-eye, Fill in, Slow Sync, Off, Red-eye Fix Range •	Wide: 7.87-157.48 in. (0.2-4.0 m) (ISO Auto) •	Tele: 19.69-62.99 in. (0.5-1.6 m) (ISO Auto) Recharging time Approximately 5 sec. Shake reduction Optical Image Stabilization (OIS) Effect Photo Shooting mode •	Photo Filter (Smart Filter): Miniature, Vignetting, Cross Filter, Fish-eye, Classic, Retro •	Image Adjust: Sharpness, Contrast, Saturation Video Shooting mode Movie Filter: Miniature, Vignetting, Fish-eye, Classic, Retro, Palette Effect 1, Palette Effect 2, Palette Effect 3, Palette Effect 4 White Balance Auto WB, Daylight, Cloudy, Fluorescent_H, Fluorescent_L, Tungsten, Custom Set, Color Temp. Date Imprinting Date & Time, Date, Off Shooting Photos •	Modes: Smart Auto (Portrait, Night Portrait, Backlight Portrait, Night, Backlight, Landscape, White, Natural Green, Blue Sky, Sunset, Macro, Macro text, Macro Color, Tripod, Action, Low Light, Spotlight, Spotlight (Macro), Spotlight (Portrait)), Program, Smart (Beauty Face, Landscape, Macro, Action Freeze, Silhouette, Sunset, Night, Fireworks, Light Trace), Live Panorama, Photo Filter •	Burst: Single, Continuous, Motion Capture, AEB •	Timer: Off, 10 Sec, 2 Sec, Double (10 Sec, 2 Sec) Videos • Modes: Smart Scene Detection (Landscape, Blue Sky, Natural Green, Sunset), Movie Filter •	Format: MP4 (H.264) (Max recording time: 20 min) •	Size: 1280 X 720, 640 X 480, 240 Web •	Voice: On, Off, Zoom Mute •	Continuous AF: Continuous AF On, Continuous AF Off Camera specifications Appendixes 128 Playback Photos •	Type: Single image, Thumbnails, Multi Slide Show with Music and Effect, Smart Album* * Smart Album category: All, Date, File Type •	Edit: Rotate, Smart Filter, Brightness, Contrast, Saturation, ACB, Face Retouch, Red-eye Fix, Resize, Crop •	Effect: Smart Filter (Normal, Miniature, Vignetting, Cross Filter, Fish-eye, Classic, Retro) Videos Video editing: Still image capture, Time trimming Storage Media External memory (Optional): microSD card (2 GB guaranteed), microSDHC card (up to 32 GB guaranteed), microSDXC card (up to 64 GB guaranteed) - Class 6 and above recommended File format •	Still Image: JPEG (DCF), EXIF 2.3 •	Movie Clip: MP4 (Video: MPEG-4.AVC/H.264, Audio: AAC) Image size Icon Size 4608 X 3456 4608 X 3072 4608 X 2592 3648 X 2736 2592 X 1944 1984 X 1488 1920 X 1080 1024 X 768 Wireless network MobileLink, Remote Viewfinder, Email, SNS & Cloud, Samsung Link, AutoShare, S/W Upgrade Notifier Camera specifications Appendixes 129 NFC Yes Interface Digital output connector USB 2.0 Audio input/ output Internal speaker (Mono), Microphone (Mono) Video output A/V: NTSC, PAL (selectable) DC power input connector 5.0 V Power source Rechargeable battery Lithium-ion battery (BP70A, 700 mAh) Connector type Micro USB (5 pin) The power source may differ depending on your region. Dimensions (W X H X D) 3.97 X 2.40 X 0.81 in. (100.9 X 61.2 X 20.7 mm) (without protrusions) Weight 5.11 oz (145 g) (without battery and memory card) Operating Temperature 0–40 °C (32-104 °F) Operating Humidity 5–85 % Software i-Launcher Specifications may change without notice to improve performance. Appendixes 130 ACB (Auto Contrast Balance) This feature automatically improves the contrast of your images when the subject is backlit or when there is a high contrast between your subject and the background. AEB (Auto Exposure Bracket) This feature automatically captures several images at different exposures to help you capture a properly-exposed image. AF (Auto Focus) A system that automatically focuses the camera lens on the subject. Your camera uses the contrast to focus automatically. Aperture The aperture controls the amount of light that reaches the camera’s sensor. Camera shake (Blur) If the camera is moved while the shutter is open, the entire image may appear blurred. This occurs more often when the shutter speed is slow. Prevent camera shake by raising the sensitivity, using the flash, or using a faster shutter speed. Alternately, use a tripod or the OIS function to stabilize the camera. Composition Composition in photography means arranging objects in a photo. Usually, abiding by the rule of thirds leads to a good composition. DCF (Design rule for Camera File system) A specification to define a file format and file system for digital cameras created by the Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA). Depth of field The distance between the nearest and farthest points that can be acceptably focused in a photograph. Depth of field varies with lens aperture, focal length, and distance from the camera to the subject. For example, using a smaller f-number will create a large depth of field and blur the background in the composition. Digital zoom A feature that artificially increases the amount of zoom available with a zoom lens (Optical zoom). When using the Digital zoom, the image quality will deteriorate as the magnification increases. Glossary Glossary Appendixes 131 EV Compensation This feature allows you to quickly adjust the exposure value measured by the camera, in limited increments, to improve the exposure of your photos. Set the EV compensation to -1.0 EV to adjust the value one step darker and 1.0 EV to one step brighter. EV (Exposure Value) All the combinations of the camera’s shutter speed and lens aperture that result in the same exposure. Exif (Exchangeable Image File Format) A specification to define an image file format for digital cameras created by the Japan Electronic Industries Development Association (JEIDA). Exposure The amount of light allowed to reach the camera’s sensor. Exposure is controlled by a combination of the shutter speed, the aperture value, and ISO sensitivity. Flash A speed light that helps to create adequate exposure in low-light conditions. Focal length The distance from the middle of the lens to its focal point (in millimeters). Longer focal lengths result in narrower angles of view and the subject is magnified. Shorter focal lengths result in wider angles of view. H.264/MPEG-4 A high-compression video format established by international standard organizations ISO-IEC and ITU-T and developed by the Joint Video Team (JVT). This codec is capable of providing good video quality at low bit rates. Image sensor The physical part of a digital camera that contains a photosite for each pixel in the image. Each photosite records the brightness of the light that strikes it during an exposure. Common sensor types are CCD (Charge-coupled Device) and CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). Glossary Appendixes 132 ISO sensitivity The sensitivity of the camera to light, based on the equivalent film speed used in a film camera. At higher ISO sensitivity settings, the camera uses a higher shutter speed, which can reduce blur caused by camera shake and low light. However, images with high sensitivity are more susceptible to noise. JPEG (Joint Photographic Experts Group) A lossy method of compression for digital images. JPEG images are compressed to reduce their overall file size with minimal deterioration of the image resolution. LCD (Liquid Crystal Display) A visual display commonly used in consumer electronics. This display needs a separate backlight, such as CCFL or LED, to reproduce colors. Macro This feature allows you to capture close-up photos of very small objects. When using the macro feature, the camera can maintain a sharp focus on small objects at a near life-size ratio (1:1). Metering The metering refers to the way in which the camera measures the quantity of light to set the exposure. MJPEG (Motion JPEG) A video format which is compressed as a JPEG image. NFC (Near Field Communication) NFC is a set of standards for radio communication at very close proximity. You can use NFC-enabled devices to activate features or exchange data with other devices. Noise Misinterpreted pixels in a digital image that may appear as misplaced or random, bright pixels. Noise usually occurs when photos are shot with a high sensitivity or when a sensitivity is automatically set in a dark place. OIS (Optical Image Stabilization) This feature compensates in real-time for shaking and vibrating while shooting. There is no image degradation compared to Digital Image Stabilization feature. Glossary Appendixes 133 Optical zoom This is a general zoom which can enlarge images with a lens and does not degrade the quality of images. Quality An expression of the rate of compression used in a digital image. Higher quality images have a lower rate of compression, which usually results in a larger file size. Resolution The number of pixels present in a digital image. High resolution images contain more pixels and typically show more detail than low resolution images. Shutter speed Shutter speed refers to the amount of time it takes to open and close the shutter, and it is an important factor in the brightness of a photo, as it controls the amount of light which passes through the aperture before it reaches the image sensor. A fast shutter speed allows less time to let light in and the photo becomes darker and more easily freezes subjects in motion. Vignetting A reduction of an image’s brightness or saturation at the periphery (outer edges) compared to the center of the image. Vignetting can draw interest to subjects positioned in the center of an image. White balance (color balance) An adjustment of the intensities of colors (typically the primary colors red, green, and blue) in an image. The goal of adjusting the white balance, or color balance, is to correctly render the colors in an image. Appendixes 134 Correct Disposal of This Product Waste Electrical & Electronic Equipment) (Applicable in countries with separate collection systems) This marking on the product, accessories, or literature indicates that the product and its electronic accessories (e.g. charger, headset, USB cable) should not be disposed of with other household waste at the end of their working life. To prevent possible harm to the environment or human health from uncontrolled waste disposal, please separate these items from other types of waste and recycle them responsibly to promote the sustainable reuse of material resources. Household users should contact either the retailer where they purchased this product or their local government office for details of where and how they can take these items for environmentally safe recycling. Business users should contact their supplier and check the terms and conditions of the purchase contract. This product and its electronic accessories should not be mixed with other commercial wastes for disposal. PlanetFirst represents Samsung Electronics' commitment to sustainable development and social responsibility through ecodriven business and management activities. Correct disposal of batteries in this product (Applicable in countries with separate collection systems) This marking on the battery, manual, or packaging indicates that the batteries in this product should not be disposed of with other household waste at the end of their working life. Where marked, the chemical symbols Hg, Cd, or Pb indicate that the battery contains mercury, cadmium, or lead above the reference levels in EC Directive 2006/66. If batteries are not properly disposed of, these substances can cause harm to human health or the environment. To protect natural resources and to promote material reuse, please separate batteries from other types of waste and recycle them through your local, free battery return system. Appendixes 135 A AF-assist light Location 15 Settings 110 AF Sound 107 Auto Contrast Balance (ACB) Playback mode 80 Shooting mode 62 Auto Exposure Bracket (AEB) 65 AutoShare 94 A/V port 15 B Battery Caution 119 Charging 19 Inserting 18 Blink Detection 59 Brightness Playback mode 80 Shooting mode 61 Burst modes Auto Exposure Bracket (AEB) 65 Continuous 65 Motion Capture 65 C CAF (Continuous AF) 41 Camera maintenance 113 Camera specifications 126 Capturing an image from video 82 Charging 19 Cleaning Camera body 113 Display 113 Lens 113 Connecting to your Mac computer 85 Contrast Playback mode 80 Shooting mode 66 D Date/Time Set 109 Deleting files 73 Digital zoom 32 DIRECT LINK button 17 Disconnecting the camera 85 Display brightness 108 Display type 29 E Editing photos 78 Editing videos Capturing 82 Trimming 82 Enlarging 74 Error messages 112 Exposure 61 Index Appendixes 136 F Face Detection 58 Flash Auto 52 Fill in 53 Off 52 Red-eye 53 Red-eye Fix 53 Slow Sync 53 Focus area Center AF 56 Multi AF 56 Tracking AF 56 Formatting 110 Function button 16 G Guide Line 107 H Half-press shutter 35 Home screen 23 I Icons Playback mode 70 Shooting mode 22 Image Adjustment ACB 80 Brightness Playback mode 80 Shooting mode 61 Contrast Playback mode 80 Shooting mode 66 Red-eye 81 Saturation Playback mode 80 Shooting mode 66 Sharpness 66 Imprint 110 Intelli zoom 33 ISO sensitivity 54 L Language settings 109 Live Panorama mode 44 M Macro Auto Macro 56 Macro 56 Memory card Caution 117 Insert 18 Menu button 16 Metering Center-weighted 62 Multi 62 Spot 62 MobileLink 95 Motion Capture 65 Movie Filter mode 46 Movie mode 41 N NFC (Tag & Go) 93 O Optical Image Stabilization (OIS) 34 Optional accessories 14 Index Appendixes 137 P Photo Filter mode 45 Playback button 16 Playback mode 70 Power button 15 Power save mode 108 Program mode 39 Protecting files 73 Q Quick view 108 R Red-eye Playback mode 81 Shooting mode 52 Remote Viewfinder 96 Reset 110 Resolution Playback mode 78 Shooting mode 49 Retouching faces Playback mode 80 Rotating 78 S Samsung Link 103 Saturation Playback mode 80 Shooting mode 66 Self-Portrait 58 Service center 123 Settings 109 Sharing service Accessing 101 Uploading photos or videos 101 Sharpness 66 Shooting portraits Blink Detection 59 Face Detection 58 Self-Portrait 58 Smile Shot 59 Shutter button 15 Slide show 76 Smart Auto mode 38 Smart Filter Photo shooting mode 45 Playback mode 79 Video recording mode 46 Smart mode 42 Smart Movie mode 40 Smile Shot 59 Sound settings 30 Start Image 107 Status lamp 16 T Thumbnails 71 Timer Shooting mode 51 Timer lamp 15 Time settings 20 Time zone settings 20, 109 Tracking AF 57 Index Appendixes 138 Transferring files Email 98 Mac 85 Windows 84 Tripod mount 15 U Unpacking 14 USB port 15 V Video Playback mode 77 Shooting mode 41 Video out 108 Viewing files Category 72 Panoramic photos 75 Slide show 76 Thumbnails 71 TV 83 W White Balance 63 Wireless network 89 Z Zoom Using the zoom 32 Zoom button 16 Zoom sound settings 67 Index Please refer to the warranty that came with your product or visit our website, www.samsung.com, for after-sales service or inquiries. Cliquez sur une rubrique Ce manuel d’utilisation propose des instructions détaillées pour l’utilisation de votre appareil photo. Veuillez le lire attentivement. Manuel d’utilisation Questions fréquentes Fonctions de base Lecture/Retouche Annexes Référence rapide Fonctions avancées Réseau sans fil Index Table des matières Options de prise de vue Paramètres WB35F/WB36F/WB37F 1 Evitez d’endommager la vue des sujets photographiés. N’utilisez pas le flash à proximité (à moins d’un mètre) de personnes ou d’animaux. L’utilisation du flash trop près des yeux du sujet peut provoquer des lésions temporaires ou permanentes. Ne laissez pas l’appareil photo à la portée d’enfants en bas âge ou d’animaux domestiques. Tenez l’appareil, ses pièces et ses accessoires, hors de portée des enfants en bas âge et des animaux. L’ingestion de petites pièces peut provoquer un étouffement ou des blessures graves. Les composants et les accessoires peuvent également présenter des risques de blessure. Evitez toute exposition prolongée de l’appareil photo à la lumière directe du soleil ou à des températures élevées. Une exposition prolongée à la lumière directe du soleil ou à des températures très élevées peut endommager de manière permanente les composants internes de l’appareil photo. Informations relatives à la santé et à la sécurité Respectez toujours les consignes et conseils d’utilisation suivants afin de prévenir toute situation dangereuse et de garantir un fonctionnement optimal de votre appareil photo. Avertissement—situations susceptibles de vous blesser ou de blesser d’autres personnes Ne démontez pas ou n’essayez pas de réparer vous-même votre appareil photo. Vous pouvez endommager l’appareil photo et vous exposer à un risque de choc électrique. N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de gaz ou de liquides inflammables ou explosifs. Vous risquez de provoquer une explosion ou un incendie. Ne laissez pas pénétrer de matériaux inflammables dans l’appareil photo ou ne stockez pas ces matériaux à proximité de l’appareil photo. Vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. N’utilisez pas l’appareil photo avec les mains mouillées. Vous pouvez recevoir une décharge électrique. 2 Evitez de couvrir l’appareil photo ou le chargeur avec des couvertures ou des vêtements. L’appareil photo peut surchauffer, se déformer ou prendre feu. Ne manipulez pas le cordon d’alimentation ou le chargeur lors d’un orage. Vous pourriez recevoir une décharge électrique. Si du liquide ou des corps étrangers pénètrent dans l’appareil photo, déconnectez toutes les sources d’alimentation comme la batterie ou le chargeur, puis contactez un service après-vente de Samsung. Respectez la réglementation interdisant l'utilisation des appareils photo dans certaines zones spécifiques. • Evitez les interférences avec d'autres appareils électroniques. • Eteignez votre appareil photo à bord d'un avion. Il pourrait photo peut provoquer des interférences avec l'équipement de bord. Respectez les consignes de la compagnie aérienne et éteignez votre appareil photo lorsque vous y êtes invité. • Eteignez votre appareil photo à proximité de tout appareil médical. Il pourrait causer des interférences avec le matériel médical utilisé dans les hôpitaux et les centres de soins. Observez la réglementation en vigeur, ainsi que les mises en garde affichées et les consignes du personnel médical. Évitez les interférences avec les stimulateurs cardiaques. Maintenez l’appareil photo à bonne distance des stimulateurs cardiaques pour éviter toute interférence, comme recommandé par le fabricant et les groupes de recherche. Si vous pensez que votre appareil photo interfère avec un stimulateur cardiaque ou un appareil médical, éteignez-le immédiatement et contactez le fabricant du stimulateur cardiaque ou de l'appareil médical pour connaître la marche à suivre. Informations relatives à la santé et à la sécurité 3 Informations relatives à la santé et à la sécurité Attention—situations susceptibles d’endommager votre appareil photo ou d’autres appareils Si vous rangez votre appareil photo sans l’utiliser pour une période de temps prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithium-ion authentiques recommandées par le fabricant. N’endommagez pas ou ne chauffez pas la batterie. Cela risque de provoquer un incendie ou des dommages corporels. Utilisez uniquement des batteries, des chargeurs et des accessoires homologués par Samsung. • L’utilisation de batteries, chargeurs, câbles ou accessoires non homologués peut endommager l’appareil photo, provoquer une explosion ou causer des blessures. • Samsung décline toute responsabilité en cas de dommages ou blessures résultant d’une utilisation inappropriée de batteries, chargeurs, câbles ou accessoires. N’utilisez la batterie que pour l’usage pour lequel elle a été conçue. Un usage non conforme risque de provoquer une décharge électrique ou un incendie. Ne touchez pas le flash en cours de déclenchement. Le flash est très chaud lorsqu’il se déclenche et peut provoquer des brûlures. Lorsque vous utilisez un chargeur, éteignez toujours l’appareil photo avant de débrancher le chargeur de la prise murale. Si vous ne prenez pas cette précaution, vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. Débranchez le chargeur de la prise murale lorsque vous ne l’utilisez pas. Si vous ne prenez pas cette précaution, vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. N’utilisez jamais de fiches et de cordons d’alimentation endommagés ou de prises électriques mal fixées lorsque vous rechargez la batterie. Vous risquez de recevoir une décharge électrique ou de provoquer un incendie. Evitez tout contact du chargeur avec les bornes + et – de la batterie. Vous pouvez recevoir une décharge électrique ou provoquer un incendie. 4 Ne laissez pas tomber l’appareil photo et ne le soumettez pas à des chocs violents. Cela risquerait d’endommager l’écran ou les composants internes ou externes. Effectuez les manipulations de branchement des cordons, du chargeur et d’insertion des batteries et des cartes mémoire avec précaution. Enfoncer les cordons en forçant ou sans précaution et brancher les câbles ou insérer les batteries et les cartes mémoire de manière incorrecte peut endommager les ports, les prises et les accessoires. Evitez tout contact des cartes mémoire avec le boîtier de l’appareil photo. Vous risquez d’endommager ou d’effacer les données qui y sont stockées. N’utilisez jamais une batterie, un chargeur ou une carte mémoire endommagé. Vous risqueriez de recevoir une décharge électrique, d’endommager l’appareil photo ou de provoquer un incendie. Ne pas positionner l’appareil photo à l’intérieur ou à proximité d’un champ magnétique. Cela risquerait de l’endommager. N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est endommagé. Si des parties en verre ou en acrylique sont brisées, rapportez votre appareil photo à un centre de service Samsung pour le faire réparer. Vérifiez que l’appareil photo fonctionne correctement avant de l’utiliser. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de fichiers ou de dégâts résultant d’un fonctionnement incorrect ou d’une mauvaise utilisation de l’appareil photo. Vous devez brancher la fiche micro-USB du câble USB sur votre appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous inversez le sens de connexion du câble. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de pertes de données. Evitez les interférences avec d'autres appareils électroniques. Les signaux de fréquence radio émis par votre appareil photo peuvent perturber le fonctionnement des systèmes électroniques mal installés ou insuffisamment protégés, notamment les stimulateurs cardiaques, les prothèses auditives, les appareils médicaux et les équipements électroniques domestiques et automobiles. Contactez les fabricants de ces appareils électroniques pour résoudre les problèmes d'interférences éventuels. Pour éviter toute interférence involontaire, utilisez exclusivement des appareils ou des accessoires homologués par Samsung. Utilisez votre appareil photo dans la position normale. Evitez tout contact avec l'antenne interne de votre appareil photo. Transfert de données et responsabilités • Afin d'empêcher tout risque de fuite des données transférées via le réseau WLAN, évitez de transférer des données sensibles dans des zones publiques ou sur des réseaux ouverts. • Le fabricant de l'appareil photo décline toute responsabilité en cas de transferts de données qui porteraient atteinte aux droits d'auteur, marques, lois sur la propriété intellectuelle ou qui seraient contraires aux bonnes moeurs. Informations relatives à la santé et à la sécurité 5 Informations sur les droits d’auteur • Microsoft Windows et le logo Windows sont des marques déposées de Microsoft Corporation. • Mac et Apple App Store sont des marques déposées d’Apple Corporation. • Google Play Store est une marque déposée de Google, Inc. • microSD™, microSDHC™ et microSDXC™ sont des marques deposees de SD Association. • Wi-Fi®, le logo Wi-Fi CERTIFIED et le logo Wi-Fi sont des marques déposées de Wi-Fi Alliance. • Les marques commerciales mentionnées dans ce manuel d’utilisation appartiennent à leurs propriétaires respectifs. • Les caractéristiques de l’appareil ou le contenu de ce manuel d’utilisation peuvent faire l’objet de modifications sans préavis, suite à l’évolution des fonctions de l’appareil. • Nous vous recommandons d’utiliser votre appareil photo dans le pays dans lequel vous l’avez acheté. • Utilisez cet appareil photo de manière responsable et veillez à respecter toutes les législations et règlementations en vigueur. • La distribution ou la réutilisation du contenu de ce manuel d’utilisation, même partielle, sans autorisation préalable, est interdite. Organisation du manuel d’utilisation Fonctions de base 13 Cette section décrit le contenu du coffret du produit, la présentation de l’appareil photo, la signification des icônes et les fonctions de base de la prise de vue. Fonctions avancées 37 Découvrez comment prendre une photo et enregistrer de la vidéo en sélectionnant un mode. Options de prise de vue 48 Cette section explique comment définir les options en mode Prise de vue. Lecture/Retouche 69 Cette section décrit comment visionner des prises d’images ou de vidéos et retoucher des photos. Vous apprendrez également comment connecter votre appareil photo à un ordinateur ou à un téléviseur. Réseau sans fil 88 Apprenez à vous connecter à des réseaux locaux sans fil et à utiliser les fonctions. Paramètres 105 Cette section décrit les différentes options qui permettent de configurer les paramètres de l’appareil photo. Annexes 111 Cette section reprend les messages d’erreur, les caractéristiques de l’appareil et des conseils pour l’entretien. 6 Icônes reprises dans ce manuel d’utilisation Icône Fonction Informations complémentaires Mises en garde et précautions [ ] Touches de l’appareil photo. Par exemple, [Déclencheur] représente la touche de l’obturateur. ( ) Numéro de page où se trouve l’information correspondante → Séquence d’options ou de menus à sélectionner pour effectuer une manipulation. Exemple : Appuyez sur Détection des visages → Normale (signifie que vous devez Appuyer sur Détection des visages, puis sur Normale). * Annotation Expressions reprises dans ce manuel d’utilisation Pression sur le déclencheur • Enfoncer le [Déclencheur] à mi-course : enfoncez à moitié le déclencheur. • Appuyer sur le [Déclencheur] : enfoncez entièrement le déclencheur. Enfoncer le [Déclencheur] à mi-course Appuyer sur le [Déclencheur] Sujet, arrière-plan et composition • Sujet : le principal objet d’une scène, qu’il s’agisse d’une personne, d’un animal ou d’un objet inanimé. • Arrière-plan : l’environnement qui entoure le sujet. • Cadrage : la combinaison d’un sujet et d’un arrière-plan. Cadrage Arrière-plan Sujet Exposition (luminosité) L’exposition correspond à la quantité de lumière perçue par l’appareil photo. Vous pouvez modifier l’exposition en réglant la vitesse d’obturation, la valeur d’ouverture et la sensibilité ISO. Modifier l’exposition permet d’obtenir des photos plus sombres ou plus claires.  Exposition normale  Surexposition (trop lumineux) 7 Questions fréquentes Cette section propose des réponses à des questions fréquentes. Les yeux du sujet sont rouges. Un reflet de l’appareil provoque ce désagrément. • Définissez l’option du flash sur Anti yeux rouges ou Correction des yeux rouges. (p. 52) • Si la photo a déjà été prise, sélectionnez Correction des yeux rouges depuis le mode Éditeur photos. (p. 81) Les photos présentent des traces de poussière. En utilisant le flash, il est possible que l’appareil capture des particules de poussière en suspension dans l’air. • Désactivez le flash ou évitez de prendre des photos dans un lieu poussiéreux. • Réglez les options de sensibilité ISO. (p. 54) Les photos sont floues. Si vous prenez des photos dans des conditions de faible luminosité ou si vous tenez l’appareil photo de façon incorrecte, il se peut que vos photos soient flous. Utilisez la fonction OIS ou enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point du sujet. (p. 35) Les photos sont floues lorsqu’elles sont prises dans l’obscurité. L’appareil tente de faire pénétrer plus de lumière, par conséquent la vitesse d’obturation ralentit. Il devient alors difficile de tenir l’appareil immobile et cela provoque un effet de bougé de l’appareil photo. • Sélectionnez Nuit depuis le Mode intelligent. (p. 42) • Activez le flash. (p. 52) • Réglez les options de sensibilité ISO. (p. 54) • Utilisez un trépied pour stabiliser l’appareil. Les sujets sont trop sombres à cause du contre-jour. Lorsque la source de lumière se trouve derrière le sujet ou lorsqu’il existe un fort contraste entre les zones lumineuses et les zones sombres, le sujet peut apparaître trop sombre. • Evitez de prendre des photos face au soleil. • Réglez l'option du flash sur Contre jour. (p. 52) • Réglez l’exposition. (p. 61) • Réglez l’option de réglage automatique du contraste (ACB). (p. 62) • Réglez l’option de mesure de l’exposition sur Sélective lorsqu’un sujet se trouve au centre du cadre. (p. 62) 8 Référence rapide Photographie de personnes • Mode Intelligent > Beauté  42 • Anti yeux rouges / Correction des yeux rouges (prévention ou correction des yeux rouges)  52 • Détection des visages / Auto portrait  58 • Détection des sourires / Détection des regards  59 Photographie de nuit ou dans un endroit sombre • Mode Intelligent > Silhouette, Coucher de soleil, Nuit, Feux d'artifice, Lumière  42 • Options du flash  52 • Sensibilité ISO (pour régler la sensibilité à la lumière)  54 Photographie en pleine action • Mode Intelligent > Action  42 • Continue, Rafale  65 Photographie de texte, d’insectes ou de fleurs • Mode Intelligent > Macro  42 • Macro  55 Réglage de l’exposition (luminosité) • Sensibilité ISO (pour régler la sensibilité à la lumière)  54 • EV (pour régler l’exposition)  61 • ACB (pour corriger le contraste entre un sujet et un arrière-plan lumineux)  62 • Mesure de l’exposition  62 • AEB (pour prendre 3 photos de la même scène avec différentes expositions)  65 Prise de photos de paysages • Mode Intelligent > Paysage  42 • Mode Magic > Panorama Live  44 Application d’effets aux photos • Mode Magic > Filtre photos  45 • Réglage des images (pour ajuster les options Netteté, Contraste ou Saturation)  66 Appliquer des effets aux vidéos • Mode Magic > Filtre vidéos  46 Réduction des tremblements de l’appareil photo • Stabilisation optique de l’image (OIS)  34 Transfert et partage de fichiers • Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone  95 • Envoi de photos ou de vidéos par courriel  98 • Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos  101 • Publication de photos vers un stockage en ligne ou des appareils inscrits  103 • Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact)  93 • Affichage de fichiers sous forme de vignettes  71 • Affichage des fichiers par catégorie  72 • Suppression de tous les fichiers de la mémoire  74 • Visionnage de fichiers sous forme de diaporama  76 • Visionnage de fichiers sur un téléviseur  83 • Branchement de l’appareil photo sur un ordinateur  84 • Réglage du son et du volume  107 • Réglage de la luminosité de l’écran  108 • Changement de la langue d’affichage  109 • Réglage de la date et de l’heure  109 • Avant de contacter le service après-vente  123 9 Table des matières Prise de photos .......................................................................................................... 31 Zoom ........................................................................................................................ 32 Réduction des mouvements de l’appareil photo (fonction OIS) .................... 34 Conseils pour obtenir des photos plus nettes ............................................... 35 Fonctions avancées ..................................................................................................... 37 Modes de base ........................................................................................................... 38 Mode Scènes automatiques ................................................................................. 38 Mode Programme .................................................................................................. 39 Mode Vidéo intelligente ........................................................................................ 40 Mode Vidéo ............................................................................................................. 41 Mode Intelligent ..................................................................................................... 42 Utiliser l'album ........................................................................................................ 43 Utiliser le menu Paramètres .................................................................................. 43 Modes Magic .............................................................................................................. 44 Mode Panorama Live ............................................................................................. 44 Mode Filtre Photo .................................................................................................. 45 Mode Filtre vidéos ................................................................................................. 46 Retouche de photo ................................................................................................ 47 Fonctions de base ........................................................................................................ 13 Contenu du coffret ................................................................................................... 14 Présentation de l’appareil photo ........................................................................ 15 Utilisation du bouton DIRECT LINK ..................................................................... 17 Insertion de la batterie et de la carte mémoire ............................................. 18 Chargement de la batterie et mise en route de l’appareil ......................... 19 Chargement de la batterie .................................................................................... 19 Mise sous tension de l’appareil photo ................................................................ 19 Configuration initiale .............................................................................................. 20 Description des icônes ........................................................................................... 22 Écran d’accueil ........................................................................................................... 23 Accès à l’écran d’accueil ........................................................................................ 23 Icônes du menu ...................................................................................................... 24 Sélection d’options ou de menus ....................................................................... 27 Réglage de l’affichage et du son ......................................................................... 29 Réglages du type d’affichage ............................................................................... 29 Réglage du son ....................................................................................................... 30 10 Table des matières Options de prise de vue ............................................................................................. 48 Sélection de la résolution et de la qualité ....................................................... 49 Sélection d’une résolution .................................................................................... 49 Sélection d’une qualité photo .............................................................................. 50 Utilisation du retardateur...................................................................................... 51 Prise de photo dans un endroit sombre .......................................................... 52 Correction des yeux rouges .................................................................................. 52 Configuration d'une option du flash ................................................................... 52 Réglage de la sensibilité ISO ................................................................................. 54 Mise au point de l’appareil photo ...................................................................... 55 Fonction Macro ....................................................................................................... 55 Mise au point automatique .................................................................................. 55 Réglage de la zone de mise au point .................................................................. 56 Fonction de Détection des visages .................................................................... 58 Détection des visages ............................................................................................ 58 Réalisation d’un auto portrait .............................................................................. 58 Détection des sourires ........................................................................................... 59 Détection des regards ........................................................................................... 59 Conseils pour la détection des visages ............................................................... 60 Réglage de la luminosité et des couleurs ........................................................ 61 Réglage manuel de l’exposition (EV) ................................................................... 61 Compensation du contre-jour (ACB) ................................................................... 62 Modification de la mesure de l’exposition ......................................................... 62 Sélection d’un réglage de la balance des blancs .............................................. 63 Utilisation des modes Rafale ................................................................................ 65 Réglage des images ................................................................................................. 66 Réduction du bruit du zoom ................................................................................ 67 Options de prise de vue disponibles en fonction du mode de prise de vue ................................................................................................................................. 68 11 Table des matières Lecture/Retouche ......................................................................................................... 69 Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture .................................. 70 Activation du mode Lecture ................................................................................. 70 Affichage des photos ............................................................................................. 74 Lecture d’une vidéo ............................................................................................... 77 Retouche de photo .................................................................................................. 78 Redimensionnement des photos ........................................................................ 78 Rotation d’une photo ............................................................................................ 78 Effets de filtre intelligent ....................................................................................... 79 Réglages de la luminosité, du contraste, de la saturation ou des sujets en contre-jour .............................................................................................................. 80 Réglage des portraits ............................................................................................. 80 Montage vidéo .......................................................................................................... 82 Recadrage d’une vidéo .......................................................................................... 82 Extraction d’une image d’une vidéo ................................................................... 82 Affichage des fichiers sur un téléviseur ........................................................... 83 Transfert de fichiers sur l’ordinateur ................................................................. 84 Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows .............................................. 84 Transfert de fichiers sur l’ordinateur Mac ........................................................... 85 Configuration système ........................................................................................... 87 Réseau sans fil ................................................................................................................ 88 Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau ........................................................................................................................... 89 Connexion automatique à un réseau local sans fil ........................................... 89 Utilisation du navigateur de connexion ............................................................. 90 Conseils relatifs à la connexion réseau ............................................................... 91 Saisie du texte ......................................................................................................... 92 Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) ................................... 93 Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue ........................................ 93 Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) ........... 93 Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi ..................................................... 93 Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone ................. 94 Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone .......................................... 95 Utilisation d’un smartphone comme télécommande pour le déclenchement de l’obturateur .......................................................................... 96 Envoi de photos ou de vidéos par courriel ..................................................... 98 Modification des paramètres de courriel ........................................................... 98 Envoi de photos ou de vidéos par courriel ...................................................... 100 Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos .................. 101 Accès à un service de partage ............................................................................ 101 Publication de photos ou de vidéos ................................................................. 101 Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers ................................ 103 Affichage de photos ou de vidéos sur des appareils compatibles Samsung Link ........................................................................................................ 103 12 Table des matières Paramètres ..................................................................................................................... 105 Menu Paramètres ................................................................................................... 106 Accès au menu des paramètres ......................................................................... 106 Son .......................................................................................................................... 107 Affichage ................................................................................................................ 107 Connectivité .......................................................................................................... 108 Général ................................................................................................................... 109 Annexes .......................................................................................................................... 111 Messages d’erreur .................................................................................................. 112 Entretien de l’appareil photo ............................................................................. 113 Nettoyage de l’appareil photo ........................................................................... 113 Usage et rangement de l’appareil photo ......................................................... 114 Concernant les cartes mémoire ......................................................................... 115 Concernant la batterie ......................................................................................... 118 Mise à niveau du micrologiciel ........................................................................... 122 Avant de contacter le service après-vente .................................................... 123 Caractéristiques de l’appareil photo ............................................................... 126 Glossaire .................................................................................................................... 130 Index ........................................................................................................................... 135 Contenu du coffret ……………………………… 14 Présentation de l’appareil photo ……………… 15 Utilisation du bouton DIRECT LINK …………… 17 Insertion de la batterie et de la carte mémoire … 18 Chargement de la batterie et mise en route de l’appareil ………………………………………… 19 Chargement de la batterie …………………… 19 Mise sous tension de l’appareil photo ………… 19 Configuration initiale …………………………… 20 Description des icônes ………………………… 22 Écran d’accueil …………………………………… 23 Accès à l’écran d’accueil ………………………… 23 Icônes du menu ………………………………… 24 Sélection d’options ou de menus ……………… 27 Réglage de l’affichage et du son ……………… 29 Réglages du type d’affichage ………………… 29 Réglage du son ………………………………… 30 Prise de photos ………………………………… 31 Zoom …………………………………………… 32 Réduction des mouvements de l’appareil photo (fonction OIS) …………………………………… 34 Conseils pour obtenir des photos plus nettes … 35 Fonctions de base Cette section décrit le contenu du coffret du produit, la présentation de l’appareil photo, la signification des icônes et les fonctions de base de la prise de vue. Fonctions de base 14 Contenu du coffret Votre coffret comprend les éléments suivants : Appareil photo Adaptateur secteur/Câble USB Batterie rechargeable Dragonne Guide de prise en main rapide Accessoires en option Etui de l’appareil photo Câble audio / vidéo Chargeur de batterie Carte mémoire/ Adaptateur de carte mémoire • Il se peut que les illustrations diffèrent du produit fourni. • Selon modèle, les éléments inclus dans la boîte peuvent être différents. • Vous pouvez acheter des accessoires en option auprès d’un revendeur ou d’un centre de service Samsung. Samsung décline toute responsabilité en cas de problème consécutif à l’utilisation d’accessoires non autorisés. Fonctions de base 15 Présentation de l’appareil photo Avant de commencer, prenez connaissance des éléments de l’appareil photo et de leurs fonctions. Flash Voyant AF / Voyant du retardateur Objectif Haut-parleur Déclencheur Microphone Touche Marche / Arrêt Antenne interne* * Évitez tout contact avec l’antenne interne si vous utilisez le réseau sans fil. Douille pour trépied Port USB et port audio / vidéo Compatible avec un câble USB ou un câble audio / vidéo Trappe batterie Emplacement pour carte mémoire et batterie Fixation de la dragonne Présentation de l’appareil photo Fonctions de base 16 Bouton Description Accéder à l’écran d’accueil. (p. 23) Accéder aux options ou aux menus. Activer le mode Lecture. Supprimer des fichiers en mode Lecture. Bouton Description Fonctions de base Autres fonctions Changer l’option d’affichage. Déplacement vers le haut Changer l’option macro. Déplacement vers le bas Changer l’option du flash. Déplacement vers la gauche Changer l’option du retardateur. Déplacement vers la droite Confirmer l’option ou le menu en surbrillance. Touches (Voir tableau ci-dessous) Voyant d’état • Clignotant : lorsque l'appareil photo sauvegarde une photo ou une vidéo, lorsqu'un ordinateur accède aux fichiers de l'appareil photo, quand l'image est floue ou lorsque l'appareil photo se connecte à un réseau sans fil ou envoie une photo • Fixe : lorsque l’appareil photo est relié à un ordinateur, lors du rechargement de la batterie ou quand l’image est au point Affichage Touche Zoom • En mode Prise de vue : zoom avant ou arrière • En mode Lecture : agrandissez une partie d’une photo, visualisez des photos sous forme de miniatures ou réglez le volume Touche DIRECT LINK Lancer une fonction Wi-Fi prédéfinie. (p. 17) Balise NFC Exécuter une fonction NFC en lisant une balise sur l’appareil compatible NFC. (p. 93) Présentation de l’appareil photo Fonctions de base 17 Utilisation du bouton DIRECT LINK Vous pouvez facilement activer la fonction Wi-Fi avec l’option [ ]. Appuyez sur [ ] pour activer la fonction Wi-Fi indiquée. Appuyez de nouveau sur [ ] pour revenir au mode précédent. Configuration d’une option de bouton DIRECT LINK Vous pouvez sélectionner une fonction Wi-Fi à lancer lorsque vous appuyez sur [ ]. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur Général → DIRECT LINK (bouton Wi-Fi). 4 Sélectionnez une fonction Wi-Fi. (p. 110) Fonctions de base 18 Insertion de la batterie et de la carte mémoire Cette section décrit comment insérer la batterie et une carte mémoire en option dans l’appareil photo. Retrait de la batterie et de la carte mémoire Batterie rechargeable Loquet de la batterie Faites glisser le loquet vers la droite pour libérer la batterie. Carte mémoire Appuyez légèrement sur la carte pour qu’elle se libère de son logement, puis retirez-la. Insérez la carte mémoire, contacts dorés orientés vers le haut. Insérez la batterie en orientant le logo Samsung vers le haut. Fonctions de base 19 Chargement de la batterie et mise en route de l’appareil Mise sous tension de l’appareil photo Appuyez sur [ ] pour allumer ou éteindre l’appareil photo. • Lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois, l’écran de configuration initiale s’affiche. (p. 20) Activation du mode Lecture de l’appareil photo Appuyez sur [ ]. L’appareil photo s’allume et accède immédiatement au mode Lecture. Si vous appuyez sur la touche [ ] et la maintenez enfoncée pour mettre l'appareil photo sous tension, celui-ci n'émettra aucun son. Chargement de la batterie Vous devez charger la batterie avant d’utiliser l’appareil photo pour la première fois. Branchez l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo, puis l’autre extrémité du câble sur un adaptateur secteur. Voyant d’état • Voyant rouge allumé : chargement en cours • Voyant rouge éteint : chargement terminé Utilisez l’adaptateur secteur et le câble USB fournis avec l’appareil photo. Si vous faites appel à un autre adaptateur secteur (tel qu’un SAC-48), la batterie de l’appareil photo risque de ne pas se charger ou fonctionner correctement. Fonctions de base 20 Configuration initiale Lorsque vous allumez l’appareil photo pour la première fois, l’écran de configuration initiale s’affiche. Suivez les étapes répertoriées ci-après pour configurer les paramètres de base de l’appareil photo. La langue est réglée selon le pays où l’appareil photo est vendu. Vous pouvez modifier la langue à votre convenance. 3 Appuyez sur [ ] pour sélectionner Configuration date/heure, puis sur [ ] ou sur [ ]. Annuler Définir Configuration date/heure Année Mois Jour Heure Min Heure d’été • L’affichage peut différer en fonction de la langue sélectionnée. 4 Appuyez sur [ / ] pour sélectionner un élément. 5 Appuyez sur [ / ] pour régler la date, l’heure et l’heure d’été, puis appuyez sur [ ]. 1 Appuyez sur [ ] pour sélectionner Fuseau horaire, puis sur [ ] ou sur [ ]. 2 Appuyez sur [ / ] pour sélectionner un fuseau horaire, puis appuyez sur [ ]. Domicile Annuler Définir Londres Configuration initiale Fonctions de base 21 6 Appuyez sur [ ] pour sélectionner Type date, puis sur [ ] ou sur [ ]. 7 Appuyez sur [ / ] pour sélectionner un format de date, puis appuyez sur [ ]. 8 Appuyez sur [ ] pour sélectionner Type d'heure, puis sur [ ] ou sur [ ]. 9 Appuyez sur [ / ] pour sélectionner un type d’heure, puis appuyez sur [ ]. 10 Appuyez sur [ ] pour terminer la configuration initiale. Fonctions de base 22 Description des icônes Les icônes affichées sur l’écran varient en fonction du mode sélectionné ou des options choisies. Si vous changez une option de prise de vue, l’icône correspondante clignotera brièvement en jaune. 3 Informations de prise de vue Icône Description Date Heure Nombre de photos disponibles Carte mémoire insérée • : chargement terminé • : chargement partiel • : vide (recharger) • : chargement en cours (connecté au chargeur) Valeur d’ouverture Vitesse d’obturation Durée d’enregistrement restante Cadre de mise au point automatique Tremblements de l’appareil photo Indicateur de zoom Résolution des photos lorsque la fonction lntelli Zoom est activée Niveau de zoom 2 Options de prise de vues (droite) Icône Description Intelli Zoom activé Mise au point automatique continue activée Résolution photo Résolution vidéo Mesure de l'exposition Fréquence d’images (par seconde) Flash Zoom silencieux activé Stabilisation optique de l’image (OIS, Optical Image Stabilization) Option de mise au point Réglage de l’image (netteté, contraste et saturation) Retardateur 1 Options de prise de vues (gauche) Icône Description Mode Prise de vue Valeur d’exposition Sensibilité ISO Balance des blancs Détection des visages Option de prise de vue en rafale AutoShare activé 1 2 3 Fonctions de base 23 Écran d’accueil Vous pouvez sélectionner un mode de prise de vue ou accéder au menu des paramètres en appuyant sur les icônes de l’écran d’accueil. N° Description 1 Ecran d’accueil actif • Faites tourner le [Zoom] vers la gauche ou vers la droite pour passer à un autre écran d’accueil. • Appuyez sur [ ] jusqu’à atteindre le nom de l’écran d’accueil voulu, puis appuyez sur [ / ] pour passer à un autre écran d’accueil. • Appuyez plusieurs fois sur [ / ] pour passer à un autre écran d’accueil. 2 Icônes du menu • Appuyez sur [ / / / ] jusqu’à atteindre le mode voulu, puis appuyez sur [ ] pour accéder au mode. Accès à l’écran d’accueil En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [ ]. Appuyez à nouveau sur [ ] pour revenir au mode précédent. Scènes Automatique Programme Film Magique Basique Wi-Fi Intelligent Album Paramètres Vidéo intelligente 2 1 Retour Déplacement de la page Écran d’accueil Fonctions de base 24 Icône Description MobileLink : envoyer des photos ou des vidéos vers un smartphone. (p. 95) Remote Viewfinder : utiliser un smartphone comme déclencheur à distance et y visionner l’image prise sur l’appareil photo. (p. 96) Courriel : envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. (p. 98) Réseaux sociaux et Cloud : envoyer des photos ou des vidéos à des services de partage de fichiers. (p. 101) Samsung Link : affichez les fichiers sur un appareil Samsung Link connecté au même point d’accès. (p. 103) Icônes du menu Icône Description Scènes Automatique : prendre une photo dans un mode Scène sélectionné automatiquement par l’appareil photo. (p. 38) Programme : prendre une photo avec les réglages adaptés manuellement. (p. 39) Vidéo intelligente : enregistrez une vidéo dans un mode de scène sélectionné automatiquement par l’appareil photo. (p. 40) Film : enregistrer une vidéo. (p. 41) Intelligent : prendre une photo avec des options prédéfinies pour une scène spécifique. (p. 42) Album : afficher des fichiers sous forme de miniatures. (p. 71) Paramètres : régler les paramètres selon vos préférences. (p. 105) Écran d’accueil Fonctions de base 25 Icône Description Panorama Live : prenez une série de photos puis combinez-les pour créer une image panoramique. (p. 44) Filtre photos : prendre une photo avec différents effets de filtre. (p. 45) Filtre vidéos : enregistrer une vidéo avec différents effets de filtre. (p. 46) Éditeur photos : retoucher des photos en leur appliquant différents effets. (p. 78) Écran d’accueil Fonctions de base 26 Configurer le fond d’écran Choisissez l’image souhaitée pour le fond d’écran de l’écran d’accueil. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez Affichage → Fonds d'écran. 4 Sélectionnez une option. Option Description Galerie de fonds d'écran Sélectionnez le fond d’écran souhaité dans la galerie par défaut. Album Indiquez une photo prise pour servir de fonds d’écran. 5 Faites défiler les options jusqu’au fond d’écran voulu, puis appuyez sur [ ]. • Si vous sélectionnez une photo que vous avez prise, il vous est possible d’indiquer une zone donnée pour servir de fonds d’écran. Faites tourner le [Zoom] vers la gauche ou vers la droite pour réduire ou agrandir cette zone. Appuyez sur [ / / / ] pour déplacer la zone. 6 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. • Si vous sélectionnez une photo que vous avez prise, appuyez sur [ ], puis sélectionnez Oui. Vous pouvez également définir la photo active à l’écran en tant que fond d’écran en appuyant sur [ ], puis en sélectionnant Configurer le fond d'écran en mode Lecture. Fonctions de base 27 Sélection d’options ou de menus Pour sélectionner une option ou un menu, appuyez sur [ ], puis sur [ / / / ] ou [ ]. Retour au menu précédent Appuyez sur [ ] pour revenir au menu précédent. Pour revenir en mode Prise de vue, enfoncez le [Déclencheur] à mi-course. 1 En mode Prise de vue ou Lecture, appuyez sur [ ]. 2 Faites défiler les options ou les menus pour effectuer votre choix. • Pour vous déplacer vers le haut ou vers le bas, appuyez sur [ ] ou sur [ ]. • Pour vous déplacer à gauche ou à droite, appuyez sur [ ] ou sur [ ]. 3 Pour confirmer le menu ou l’option en surbrillance, appuyez sur [ ] . Sélection d’options ou de menus Fonctions de base 28 Ex : sélection d’une option de balance des blancs en mode Programme : 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur [ ]. Quitter Sélectionner AutoShare EV Balance des blancs ISO Flash Mise au point 4 Appuyez sur [ / ] pour sélectionner Balance des blancs, puis sur [ ] ou sur [ ]. Quitter Sélectionner AutoShare EV Balance des blancs ISO Flash Mise au point 5 Appuyez sur [ / ] pour sélectionner une option de Balance des blancs. Retour Définir Balance des blancs : Lumière du jour 6 Appuyez sur [ ] pour enregistrer vos paramètres. Fonctions de base 29 Réglages du type d’affichage Il vous est possible de sélectionner un type d’affichage pour le mode Prise de vue ou Lecture. Chaque type reprend des informations de prise de vue ou de lecture différentes. Voir tableau ci-dessous. Appuyez à plusieurs reprises sur [ ] pour changer de type d’affichage. Mode Type d’affichage Prise de vue • Masquez toutes les informations sur les options de prise de vue. • Affichez toutes les informations sur les options de prise de vue. Lecture • Masquer les informations sur le fichier actif. • Masquez les informations sur le fichier actif hormis les informations de base. • Affichez les informations sur le fichier actif. Réglage de l’affichage des options Vous pouvez masquer ou afficher l’affichage des options apparaissant dans certains modes. Appuyez sur [ ] à plusieurs reprises. • Masquez les options. • Affichez les options. Affichage des options Panneau fermé Beauté ▲ Exemple en Mode intelligent Réglage de l’affichage et du son Cette section décrit comment modifier les informations d’affichage de base et les réglages du son. Réglage de l’affichage et du son Fonctions de base 30 Réglage du son Activez ou désactivez le son que l’appareil photo émet lors de l’exécution de fonctions. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur Sons → Bip sonore. 4 Sélectionnez une option. Option Description Désactivé L’appareil photo n’émet aucun son. Activé L’appareil photo émet les sons. Fonctions de base 31 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Cadrez le sujet. 4 Enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. • Un cadre vert indique que le sujet est mis au point. • Un cadre rouge équivaut à un sujet flou. 5 Pour prendre la photo, appuyez sur le [Déclencheur]. 6 Appuyez sur [ ] pour visionner la photo prise. • Pour supprimer la photo, appuyez sur [ ], puis sélectionnez Oui. 7 Appuyez sur [ ] pour revenir au mode Prise de vue en cours. Pour obtenir des conseils pour réaliser des photos plus nettes, reportez-vous à la page 35. Prise de photos Cette section présente les actions de base pour prendre des photos en mode Scènes automatiques en toute simplicité. Prise de photos Fonctions de base 32 Zoom La fonction de zoom vous permet de prendre des photos en gros plan. Zoom arrière Zoom avant Niveau de zoom Lorsque vous faites tourner la touche Zoom, il est possible que le taux affiché à l'écran change de façon incohérente. Zoom numérique Le mode Prise de vue accepte par défaut le zoom numérique. Si vous zoomez sur un sujet en mode Prise de vue et que le voyant se trouve dans la plage numérique, l’appareil photo utilise alors le zoom numérique. L’utilisation conjointe du zoom optique de 12X et du zoom numérique de 2X permet un agrandissement jusqu’à 24 fois. Indicateur de zoom Plage optique Plage numérique • Selon les options de prise de vue sélectionnées, il est possible que le zoom numérique ne soit pas disponible. • Si vous prenez une photo à l’aide du zoom numérique, la qualité de la photo risque de s’avérer inférieure à une qualité normale. Prise de photos Fonctions de base 33 Intelli Zoom Si l’indicateur de zoom se trouve dans la plage Intelli, l’appareil photo utilise le zoom Intelli. Dans ce cas, la résolution des photos varie selon le niveau de zoom. L’utilisation conjointe du zoom optique et de l’Intelli Zoom permet un agrandissement jusqu’à 24 fois. Indicateur de zoom Plage optique Plage Intelli Résolution des photos lorsque la fonction lntelli Zoom est activée • Selon les options de prise de vue sélectionnées, il est possible qu'Intelli Zoom ne soit pas disponible. • Cette fonction permet de prendre une photo avec une dégradation moindre de la qualité qu’avec le zoom numérique. Cependant, la qualité des photos peut être inférieure à celle des photos prises avec le zoom optique. • Il est disponible uniquement lorsque vous utilisez une résolution de proportions 4:3. Si vous optez pour d’autres proportions alors que la fonction Intelli Zoom est activée, cette dernière se désactive automatiquement. • La fonction Intelli Zoom est toujours activée en mode Scènes automatiques. Réglage de l’Intelli Zoom 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Intelli Zoom. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Désactivé : l’Intelli Zoom est désactivé. Activé : l’Intelli Zoom est activé. Prise de photos Fonctions de base 34 Réduction des mouvements de l’appareil photo (fonction OIS) Réduisez à l’aide d’une fonction optique les effets du tremblement en mode Prise de vue.  Avant correction  Après correction 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur OIS. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Désactivé : la fonction OIS est désactivée. Activé : la fonction OIS est activée. • L’option OIS risque de ne pas fonctionner correctement si : - vous suivez un sujet en mouvement avec l’appareil photo ; - vous utilisez le zoom numérique ; - les mouvements de l’appareil photo sont trop importants ; - la vitesse d’obturation est faible (par exemple, lorsque vous photographiez de nuit) ; - le niveau de charge de la batterie est faible ; - vous prenez une photo en gros plan. • Si la fonction OIS est utilisée avec un trépied, les photos peuvent être floues en raison des vibrations du capteur OIS. Désactivez la fonction OIS lorsque vous utilisez un trépied. • Si l’appareil photo est soumis à un choc, l’affichage s’en trouve flou. Dans ce cas, éteignez l’appareil photo et rallumez-le. Fonctions de base 35 Tenue en main correcte de l’appareil photo Vérifiez qu’aucun objet n’obstrue l’objectif, le flash ou le microphone. Enfoncez le déclencheur à mi-course Enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour régler la mise au point. L’appareil photo règle automatiquement la mise au point et l’exposition. L’appareil photo définit automatiquement l’ouverture et la vitesse d’obturation. Cadre de mise au point • Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo lorsque le cadre de mise au point devient vert. • Si le cadre apparaît en rouge, recadrez, puis enfoncez à nouveau le [Déclencheur] à mi-course. Réduction des tremblements de l’appareil photo Configurez les options OIS de stabilisation optique de l’image pour réduire les effets dus aux mouvements de l’appareil photo. (p. 34) Si s’affiche Tremblements de l’appareil photo Si vous effectuez des prises de vues dans un endroit sombre, évitez de régler l’option du flash sur Synchronisation lente ou sur Désactivé. L’ouverture est conservée pendant une durée plus longue, et il peut s’avérer plus difficile de stabiliser l’appareil photo suffisamment longtemps pour prendre une photo nette. • Utilisez un trépied ou réglez le flash sur Contre jour. (p. 52) • Réglez les options de sensibilité ISO. (p. 54) Conseils pour obtenir des photos plus nettes Fonctions de base 36 Vérification que la mise au point sur le sujet est correcte Il est difficile d’obtenir une bonne mise au point si : - il existe peu de contraste entre le sujet et l’arrière-plan (par exemple, si votre sujet porte des vêtements de la même couleur que l’arrière-plan) ; - la source de lumière derrière le sujet est trop intense ; - le sujet est clair ou présente des reflets ; - le sujet inclut des motifs horizontaux, tels que des stores ; - le sujet n’est pas centré sur l’image. • Lorsque vous prenez des photos dans des conditions d’éclairage insuffisant Activez le flash. (p. 52) • Lorsque les sujets se déplacent rapidement Utilisez la fonction Continue ou Rafale. Usage du verrouillage de mise au point (p. 65) Enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. Une fois le sujet mis au point, vous pouvez le recadrer pour modifier la composition. Lorsque vous êtes prêt, appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Modes de base …………………………………… 38 Mode Scènes automatiques …………………… 38 Mode Programme ……………………………… 39 Mode Vidéo intelligente ……………………… 40 Mode Vidéo …………………………………… 41 Mode Intelligent ……………………………… 42 Utiliser l'album ………………………………… 43 Utiliser le menu Paramètres …………………… 43 Modes Magic …………………………………… 44 Mode Panorama Live …………………………… 44 Mode Filtre Photo ……………………………… 45 Mode Filtre vidéos ……………………………… 46 Retouche de photo …………………………… 47 Fonctions avancées Découvrez comment prendre une photo et enregistrer de la vidéo en sélectionnant un mode. Fonctions avancées 38 Mode Scènes automatiques En mode Scènes automatiques, votre appareil photo choisit automatiquement les réglages appropriés au type de scène détecté. Ce mode est particulièrement utile si vous ignorez comment régler l’appareil photo pour les différentes scènes. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Cadrez le sujet. • L’appareil photo sélectionne automatiquement une scène. L’icône de la scène appropriée s’affiche en haut à gauche de l’écran. Les icônes sont décrites ci-dessous. Icône Description Paysages Vues comportant des arrière-plans lumineux Paysages de nuit Portraits de nuit Paysages en contre jour Portraits en contre jour Portraits Gros plans d’objets Gros plans de texte Couchers de soleil Intérieur sombre Éclairage partiel Gros plans avec un éclairage de spots Portraits avec un éclairage de spots Ciel dégagé Zones boisées Gros plans de sujets colorés Modes de base Prenez des photos ou enregistrez des séquences vidéo sous les modes de base. Vous pouvez également utiliser le mode Intelligent. Modes de base Fonctions avancées 39 Icône Description L’appareil photo est stabilisé ou installé sur un trépied (pour une prise de vue dans un endroit sombre)* Sujets très mobiles* * Cette icône s’affiche en regard de celle de la scène. 4 Enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 5 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • Si l’appareil photo ne reconnaît pas de mode scénique, il utilise les paramètres par défaut du mode Scènes automatiques. • Même s’il détecte un visage, il se peut que l’appareil photo ne sélectionne pas le mode Portrait en fonction de la position du sujet ou de l’éclairage. • Il est possible que l’appareil photo ne sélectionne pas le bon mode de plan en fonction, par exemple, des conditions de prise de vue, des tremblements de l’appareil photo, de l’éclairage et de la distance du sujet. • Même si vous utilisez un trépied, il se peut que l’appareil photo ne détecte pas le mode si le sujet est en mouvement. • La batterie de l’appareil photo se décharge plus rapidement, car l’appareil modifie souvent les paramètres afin de capturer les scènes adéquates. Mode Programme Le mode Programme permet de régler diverses options, à l’exception de la vitesse d’obturation et de l’ouverture que l’appareil photo règle automatiquement. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Réglez les options voulues. • Reportez-vous à la liste des options de la section « Options de prise de vue ». (p. 48) 4 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 5 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Modes de base Fonctions avancées 40 Mode Vidéo intelligente En mode Vidéo auto, votre appareil photo choisit automatiquement les réglages appropriés au type de scène détecté. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Cadrez le sujet. • L’appareil photo sélectionne automatiquement une scène. L’icône de la scène appropriée s’affiche en haut à gauche de l’écran. Icône Description Paysages Couchers de soleil Ciel dégagé Zones boisées 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour lancer l’enregistrement. 5 Appuyez à nouveau sur le [Déclencheur] pour arrêter l’enregistrement. • Si l’appareil photo ne reconnaît pas un mode scène, il utilise les paramètres par défaut du mode Vidéo Auto. • Il est possible que l’appareil photo ne sélectionne pas le bon mode de plan en fonction, par exemple, des conditions de prise de vue, des tremblements de l’appareil photo, de l’éclairage et de la distance du sujet. Modes de base Fonctions avancées 41 Mode Vidéo Le mode Vidéo vous permet de personnaliser les réglages afin d’enregistrer des vidéos haute définition (1280x720) d’une durée maximale de 20 minutes. Les vidéos sont enregistrées sous forme de fichiers MP4 (H.264). • Le H.264 (MPEG-4 part10/AVC) constitue un format vidéo à compression élevée mis au point par les organismes internationaux de normalisation ISO-IEC et ITU-T. • Si vous utilisez des cartes mémoire dont la vitesse d’écriture est faible, l’appareil photo risque de ne pas enregistrer les vidéos correctement. Les enregistrements vidéo risquent d’être endommagés ou la lecture de ne pas être correcte. • Les cartes mémoire dont la vitesse d’écriture est faible ne sont pas compatibles avec les vidéos à résolution élevée. Pour enregistrer des vidéos en haute résolution, utilisez des cartes mémoire dont le débit d’écriture est supérieur. • Si vous avez activé la fonction Stabilisation d’image et procédé à l’enregistrement d’une vidéo, il se peut que l’appareil photo enregistre le son de fonctionnement de la fonction. • En utilisant la fonction de zoom lors de l’enregistrement vidéo, il se peut que l’appareil photo enregistre les sons du mécanisme du zoom. Dans ce cas, utilisez la fonction Zoom silencieux. (p. 67) • (AF continu): Utilisez cette fonction pour réaliser des photos en changeant le cadrage tout en faisant automatiquement la mise au point sur la zone centrale. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Définissez les options de votre choix. • Reportez-vous à la liste des options de la section « Options de prise de vue ». (p. 48) 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour lancer l’enregistrement. • Pendant l'enregistrement d'une vidéo, appuyez une fois sur [ ] pour annuler la fonction de mise au point automatique continue, puis encore une fois pour activer la fonction. 5 Appuyez à nouveau sur le [Déclencheur] pour arrêter l’enregistrement. Modes de base Fonctions avancées 42 Suspension de l’enregistrement L’appareil photo vous permet d’interrompre temporairement l’enregistrement vidéo. Grâce à cette fonction, vous pouvez enregistrer plusieurs scènes en une même vidéo. OK : Pause : AF continu Désactivé • Appuyez sur [ ] pour mettre l’enregistrement en pause. • Appuyez sur [ ] pour reprendre l’enregistrement. Mode Intelligent Le mode Intelligent permet de prendre une photo avec des options prédéfinies pour une scène spécifique. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez un plan. Panneau fermé Beauté Modes de base Fonctions avancées 43 Option Description Beauté Réaliser un portrait en appliquant des options permettant de masquer les imperfections du visage. Paysage Prendre des scènes ou des paysages en nature morte. Macro L’appareil prend des sujets petits ou en gros plan. Action Photographier des sujets se déplaçant rapidement. Silhouette Photographier des formes sombres sur fond clair. Coucher de soleil Prendre des scènes au coucher du soleil avec des tons rouges et jaunes naturels. Nuit Réalisez des prises de vue de nuit ou en situation de faible luminosité (l’usage d’un trépied est alors recommandé). Feux d'artifice Photographier des feux d’artifice. Lumière Photographier des traces lumineuses dans des conditions de faible luminosité. 4 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 5 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. Utiliser l'album Vous pouvez afficher les fichiers sous forme de vignettes. Reportez-vous à la section « Affichage de fichiers sous forme de vignettes » (p. 71). Utiliser le menu Paramètres Vous pouvez régler ou modifier les paramètres de l'appareil photo. Reportez-vous à la section « Paramètres » (p. 105). Fonctions avancées 44 Modes Magic Prenez une photo ou enregistrez une vidéo en sélectionnant les modes appropriés en fonction de la scène et des effets souhaités. 5 Avec le [Déclencheur] enfoncé, déplacez doucement l’appareil photo dans la direction où il doit capturer le reste du panorama. • Les flèches indiquant la direction des déplacements sont affichées et l’intégralité de la prise de vue apparaît dans la fenêtre d’aperçu. • Une fois le guide aligné sur l’image suivante, l’appareil photo prend alors le cliché automatiquement. Stabilité : un ligne plus plate représente moins de bougé de l’appareil photo. 6 Une fois terminé, relâchez le [Déclencheur]. • Lorsque tous les clichés nécessaires sont pris, l’appareil photo les combine en une photo panoramique. Mode Panorama Live En mode Panorama Live, vous pouvez prendre une scène panoramique large en une seule photo. Prenez une série de photos puis combinez-les pour créer une image panoramique.  Exemple de prise de vue 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. • Pointez l’appareil photo en calant la prise sur la limite gauche, droite, supérieure ou inférieure de la scène à prendre. 4 Maintenez le [Déclencheur] enfoncé pour commencer la prise de vue. Modes Magic Fonctions avancées 45 • Pour obtenir les meilleurs résultats possibles lors de la prise de photos panoramiques, évitez de : - déplacer l’appareil photo trop rapidement ou trop lentement ; - déplacer insuffisamment le point de vue pour prendre l’image suivante ; - déplacer l’appareil photo à vitesse irrégulière entre les prises ; - faire trembler l’appareil photo ; - prendre des clichés dans des endroits sombres ; - capturer des sujets hors-cadre en mouvement proches de la prise de vue ; - prendre ou filmer dans des conditions de luminosité ou de couleurs de lumières changeantes. • Les photos réalisées sont automatiquement sauvegardées et la prise de vue est interrompue dans les circonstances suivantes : - si vous changez de direction en pleine prise de vue ; - si vous bougez l’appareil photo trop rapidement ; - si vous ne bougez pas l’appareil photo. • La sélection du mode Panorama Live entraîne la désactivation des fonctions de zoom numérique et optique. Si vous sélectionnez le mode Panorama et que l’objectif est en position de zoom avant, l’appareil photo effectue automatiquement un zoom arrière pour reprendre la position par défaut. • Certaines options de prise de vue peuvent ne pas être disponibles. • Il se peut que l’appareil photo interrompe la prise de vue à cause de la composition de la prise ou en cas de mouvement du sujet. • L’appareil photo peut ne pas prendre l’intégralité de la dernière scène si vous arrêtez le déplacement de l’appareil photo exactement à l’endroit où vous souhaitez que la scène se termine. Pour prendre une scène dans son intégralité, déplacez l’appareil photo légèrement au-delà du point final. Mode Filtre Photo Appliquez divers effets de filtre à vos photos pour créer des images uniques. Miniature Vignettage Effet ultra grand angle 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . Modes Magic Fonctions avancées 46 3 Sélectionnez un effet. Option Description Miniature Appliquez un effet d’objectif à décentrement pour faire apparaître le sujet en miniature. Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un contraste marqué et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Filtre croisé Ajoutez des lignes irradiant d’objets brillants pour imiter l’effet visuel d’un filtre croisé. Effet ultra grand angle Déformer les objets photographiés de façon rapprochée afin de créer un effet de grand angle. Classique Appliquer un effet noir et blanc. Rétro Appliquer un effet de ton sépia. 4 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 5 Pour prendre la photo, appuyez sur le [Déclencheur]. • Selon l’option sélectionnée, la résolution peut passer automatiquement à ou à une valeur inférieure. • Pour appliquer des effets de filtre aux photos enregistrées, appuyez sur [ ], puis sur Sélect. image → une image. Mode Filtre vidéos Appliquez divers effets de filtre à vos vidéos pour créer des images uniques. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez un effet. Option Description Miniature Appliquez un effet d’objectif à décentrement pour faire apparaître le sujet en miniature. Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un contraste marqué et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Effet ultra grand angle Déformer les objets photographiés de façon rapprochée afin de créer un effet de grand angle. Classique Appliquer un effet noir et blanc. Rétro Appliquer un effet de ton sépia. Effet palette 1 Crée un cliché lumineux présentant un fort contraste et des couleurs vives. Effet palette 2 Eclaircit la scène et la rend plus nette. Effet palette 3 Appliquer une légère tonalité brune. Effet palette 4 Créer un effet froid et monotone. Modes Magic Fonctions avancées 47 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour lancer l’enregistrement. 5 Appuyez à nouveau sur le [Déclencheur] pour arrêter l’enregistrement. • Si vous sélectionnez Miniature, la vitesse de lecture augmente. • Si vous appuyez sur Miniature, vous ne pouvez pas enregistrer le son vidéo. • Selon l’option sélectionnée, la résolution peut passer automatiquement à ou à une valeur inférieure. Retouche de photo Vous pouvez retoucher une photo de plusieurs façons. Depuis l'écran d'accueil, faites défiler les options jusqu'à , puis sélectionnez . Reportez-vous à la section « Retouche de photo » (p. 78). Sélection de la résolution et de la qualité …… 49 Sélection d’une résolution …………………… 49 Sélection d’une qualité photo ………………… 50 Utilisation du retardateur ……………………… 51 Prise de photo dans un endroit sombre ……… 52 Correction des yeux rouges …………………… 52 Configuration d'une option du flash …………… 52 Réglage de la sensibilité ISO …………………… 54 Mise au point de l’appareil photo ……………… 55 Fonction Macro ………………………………… 55 Mise au point automatique …………………… 55 Réglage de la zone de mise au point ………… 56 Fonction de Détection des visages …………… 58 Détection des visages ………………………… 58 Réalisation d’un auto portrait ………………… 58 Détection des sourires ………………………… 59 Détection des regards ………………………… 59 Conseils pour la détection des visages ………… 60 Réglage de la luminosité et des couleurs …… 61 Réglage manuel de l’exposition (EV) …………… 61 Compensation du contre-jour (ACB) …………… 62 Modification de la mesure de l’exposition …… 62 Sélection d’un réglage de la balance des blancs … 63 Utilisation des modes Rafale …………………… 65 Réglage des images …………………………… 66 Réduction du bruit du zoom …………………… 67 Options de prise de vue disponibles en fonction du mode de prise de vue ……………………… 68 Options de prise de vue Cette section explique comment définir les options en mode Prise de vue. Options de prise de vue 49 Sélection de la résolution et de la qualité Découvrez comment modifier la résolution de l’image et les réglages de la qualité. Sélection de la résolution vidéo 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Format vidéo. 3 Sélectionnez une option. Icône Description 1280 X 720 : fichiers haute définition reproductibles sur un téléviseur HD. 640 X 480 : fichiers définition standard reproductibles sur un téléviseur analogique. Pour partager : publier sur un service de partage par le biais du réseau sans fil (30 secondes maximum). Sélection d’une résolution Augmenter la résolution permet d’augmenter le nombre de pixels des photos ou des vidéos afin de pouvoir les imprimer sur du papier grand format ou les visionner sur un grand écran. Si vous utilisez une résolution élevée, la taille du fichier augmente également. Sélection de la résolution photo 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Format photo. 3 Sélectionnez une option. Icône Description 4608 X 3456 : imprimer sur une feuille A1. 4608 X 3072 : imprimer sur une feuille A1 dans le sens paysage (3:2). 4608 X 2592 : imprimer sur une feuille A1 en panorama (16:9) ou lire sur un téléviseur HD. 3648 X 2736 : imprimer sur une feuille A2. 2592 X 1944 : imprimer sur une feuille A4. 1984 X 1488 : imprimer sur une feuille A5. 1920 X 1080 : imprimer sur une feuille A5 en panorama (16:9) ou lire sur un téléviseur HD. 1024 X 768 : envoyer en tant que pièce jointe à un courriel. Sélection de la résolution et de la qualité Options de prise de vue 50 Sélection d’une qualité photo Définissez les paramètres de qualité photo. Augmenter la qualité des images accroît également la taille des fichiers. Les photos prises avec l’appareil sont compressées et enregistrées au format JPEG. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Qualité. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Maximale : prendre des photos en très haute qualité. Elevée : prendre des photos en haute qualité. Normale : prendre des photos en qualité normale. Options de prise de vue 51 Utilisation du retardateur Cette section décrit comment régler le retardateur afin de retarder la prise de vue. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. Quitter Définir Désactivé 10 s 2 s Double Retardateur 2 Sélectionnez une option. Icône Description Désactivé : le retardateur est désactivé. 10 s : prendre une photo après un délai de 10 secondes. 2 s : prendre une photo après un délai de 2 secondes. Double : permet de prendre une photo après un délai de 10 secondes, puis une autre après 2 secondes. Les options proposées peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. 3 Appuyez sur le [Déclencheur] pour lancer le retardateur. • Le voyant AF/voyant du retardateur clignote. L’appareil prend automatiquement une photo après le délai indiqué. • Appuyez sur le [Déclencheur] ou sur [ ] pour annuler le retardateur. • Selon les options de détection des visages choisies, la fonction du retardateur peut ne pas être disponible. • Les options du retardateur ne sont pas disponibles si vous avez activé une option Prise de vue en rafale. • Dans certains modes, vous pouvez également régler l’option retardateur en appuyant sur [ ], puis sur Retardateur. Options de prise de vue 52 Prise de photo dans un endroit sombre Découvrez comment prendre des photos de nuit ou dans des conditions d’éclairage très faible. Configuration d'une option du flash Utilisez le flash pour prendre des photos dans un endroit sombre ou si vous avez besoin de photos plus claires. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. Quitter Définir Désactivée Automatique Anti yeux rouges Contre jour Synchronisation lente Correction des yeux rouges Flash 2 Sélectionnez une option. Icône Description Désactivée : • Le flash ne se déclenche pas. • Un message d’avertissement de bougé de l’appareil photo s’affiche si vous prenez une photo dans un endroit sombre. Automatique : le flash se déclenche automatiquement lorsque le sujet ou l’arrière-plan est sombre. Correction des yeux rouges Si le flash se déclenche lorsque vous photographiez une personne dans un endroit sombre, il est possible qu’une lueur rouge apparaisse dans ses yeux. Pour éviter ce problème, sélectionnez Anti yeux rouges ou Correction des yeux rouges. Reportez-vous aux options du flash mentionnées au paragraphe suivant, « Configuration d'une option du flash ».  Avant correction  Après correction Prise de photo dans un endroit sombre Options de prise de vue 53 Icône Description Anti yeux rouges : • Le flash se déclenche deux fois lorsque le sujet ou l’arrière-plan est sombre dans le but de limiter l’effet yeux rouges. • Un intervalle est prévu entre chaque déclenchement du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. Contre jour : • Le flash se déclenche systématiquement. • L’intensité lumineuse se règle automatiquement. Synchronisation lente : • Le flash se déclenche et l’obturateur reste ouvert plus longtemps. • Sélectionnez cette option pour capturer la lumière ambiante afin de révéler plus de détails en arrière-plan. • Il est recommandé d’utiliser un trépied pour éviter que les photos soient floues. • Un message d’avertissement de bougé de l’appareil photo s’affiche si vous prenez une photo dans un endroit sombre. Correction des yeux rouges : • Le flash se déclenche lorsque le sujet ou l’arrière-plan est sombre et que l’appareil photo corrige les yeux rouges par le biais d’un logiciel d’analyse avancée. • Un intervalle est prévu entre chaque déclenchement du flash. Ne bougez pas tant que le flash ne s’est pas déclenché une seconde fois. Les options proposées peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Les options du flash ne sont pas disponibles si vous avez activé une option de prise de vue en rafale ou les options Auto portrait, Détection des regards. • Assurez-vous que le sujet se trouve à la distance recommandée du flash. (p. 127) • Des petites traces peuvent apparaître sur la photo si la lumière se reflète ou si de la poussière se trouve en suspension. • Dans certains modes, vous pouvez également régler l’option flash en appuyant sur [ ], puis sur Flash. Prise de photo dans un endroit sombre Options de prise de vue 54 Réglage de la sensibilité ISO La sensibilité ISO est la mesure de la sensibilité d’un film à la lumière, telle que définie par l’Organisation internationale de normalisation (ISO). Plus cette sensibilité ISO est élevée, plus l’appareil photo est sensible à la lumière. Utilisez une sensibilité ISO plus élevée pour prendre de meilleures photos et réduire l’effet de tremblement de l’appareil photo si vous n’utilisez pas le flash. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur ISO. 3 Sélectionnez une option. • Sélectionnez pour utiliser une sensibilité ISO appropriée, en fonction de la luminosité du sujet et de l’éclairage. Plus la sensibilité ISO est élevée, plus le risque de parasites présents sur les photos augmente. Options de prise de vue 55 Fonction Macro Utilisez la fonction Macro pour photographier en gros plan des sujets tels que des fleurs ou des insectes. (Reportez-vous à la section « Mise au point automatique ».) • Tâchez de ne pas faire bouger l’appareil afin d’éviter que les photos soient floues. • Désactivez le flash si la distance qui vous sépare du sujet est inférieure à 40 cm. Mise au point automatique Pour prendre des photos nettes, sélectionnez l’option de mise au point qui convient en fonction de la distance qui vous sépare du sujet. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. Quitter Définir Normale (AF) Macro Mise au point Mise au point de l’appareil photo Cette section explique comment régler la mise au point de l’appareil photo en fonction des sujets et des conditions de prise de vue. Mise au point de l’appareil photo Options de prise de vue 56 Réglage de la zone de mise au point Vous pouvez obtenir des photos plus nettes en sélectionnant une zone de mise au point appropriée en fonction de l’emplacement du sujet dans le décor. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Zone de mise au point. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Mise au point au centre : mettre au point sur le centre (lorsque les sujets sont placés au centre de la scène). Mise au point multiple : mettre au point sur une ou plusieurs zones parmi les 9 zones possibles. Mise au point avec suivi : faire une mise au point avec repérage du sujet. (p. 57) Les options de prise de vue proposées peuvent varier en fonction du mode de prise de vue choisi. 2 Sélectionnez une option. Icône Description Normale (AF) : mise au point sur un sujet se trouvant à plus de 80 cm, et à plus de 250 cm lorsque vous utilisez le zoom. Macro : mise au point manuelle sur un sujet se trouvant entre 5 et 80 cm de l’appareil photo, et entre 130 et 250 cm lorsque vous utilisez le zoom. Macro automatique : • Mise au point sur un sujet se trouvant à plus de 5 cm et à plus de 130 cm lorsque vous utilisez le zoom. • Dans certains modes, cette option est automatiquement définie. Vous ne pouvez pas la régler manuellement. Les options proposées peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. Dans certains modes, vous pouvez également régler l’option de mise au point en appuyant sur [ ], puis sur Mise au point. Mise au point de l’appareil photo Options de prise de vue 57 Utilisation de la mise au point automatique avec repérage La mise au point avec suivi vous permet d’effectuer le repérage et la mise au point automatiquement sur le sujet, même si vous êtes en mouvement. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Sélectionnez Zone de mise au point → Mise au point avec suivi. 3 Effectuez la mise au point sur le sujet à suivre, puis appuyez sur [ ]. • Un cadre de mise au point apparaît autour du sujet et le suit lorsque vous déplacez l’appareil photo. Mise au point avec suivi • Un cadre blanc signifie que l’appareil photo suit le sujet. • Lorsque vous enfoncez le [Déclencheur] à mi-course, le cadre vert signifie que le sujet est mis au point. • Le cadre rouge indique un échec de mise au point de l’appareil photo. 4 Appuyez sur le [Déclencheur] pour prendre la photo. • Si vous ne sélectionnez pas de zone à mettre au point, le cadre apparaît alors au centre de l’écran. • Le suivi d’un sujet peut ne pas fonctionner si : - le sujet est trop petit ; - il se déplace de manière excessive ; - il se trouve à contre-jour ou vous photographiez dans un endroit sombre ; - des couleurs ou des motifs présents sur le sujet et à l’arrière-plan se confondent ; - le sujet inclut des motifs horizontaux, tels que des stores ; - l’appareil photo tremble de manière excessive. • En cas d’échec du suivi, la fonction est réinitialisée. • Si l’appareil photo ne parvient pas à suivre le sujet, vous devez sélectionner de nouveau ce dernier. • En cas d’échec de la mise au point, le cadre de mise au point passe au rouge et la fonction est réinitialisée. • Lorsque vous utilisez cette fonction, vous ne pouvez pas régler les options de détection des visages, les options de retardateur, de prise de vue en rafale et d’Intelli Zoom. Options de prise de vue 58 Détection des visages L’appareil photo détecte automatiquement jusqu’à 10 visages dans une scène. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Détection des visages → Normale. Le visage le plus proche de l’appareil photo ou du centre de la prise apparaît dans un cadre de mise au point tandis que les autres sont encadrés en gris. L’appareil détecte plus rapidement les visages si vous vous rapprochez des sujets. Réalisation d’un auto portrait Cette option vous permet de vous photographier. L’appareil photo règle la distance de mise au point pour les plans rapprochés, puis émet un court signal sonore une fois l’appareil prêt pour la prise de vue. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Appuyez sur → Beauté. 3 Appuyez sur [ ]. 4 Appuyez sur Détection des visages → Auto portrait. 5 Réalisez la photo une fois l’objectif face à vous. 6 Lorsque vous entendez un signal sonore court, appuyez sur le [Déclencheur]. Lorsque les visages se trouvent au centre, l’appareil photo émet un bref signal sonore. Si vous désactivez le Volume dans les paramètres de son, l’appareil photo n’émet alors aucun signal sonore. (p. 107) Fonction de Détection des visages Les options de Détection des visages permettent à l’appareil photo de détecter automatiquement les visages. Lorsque vous effectuez la mise au point sur un visage, l’appareil photo ajuste automatiquement l’exposition. Utilisez les options Détection des regards ou Détection des sourires pour prendre des photos en laissant l’appareil détecter les yeux fermés ou les visages souriants. Fonction de Détection des visages Options de prise de vue 59 Détection des sourires L'appareil photo déclenche automatiquement l'obturateur lorsqu'il détecte un visage souriant. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Détection des visages → Détection des sourires. 3 Préparez la prise de vue. • L’appareil photo déclenche automatiquement l’obturateur lorsqu’il détecte un sourire. L’appareil photo peut détecter plus facilement les sourires lorsque le sujet sourit franchement. Détection des regards Si l’appareil détecte des yeux fermés, il prend automatiquement 2 photos successives. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Détection des visages → Détection des regards. Fonction de Détection des visages Options de prise de vue 60 Conseils pour la détection des visages • Si votre appareil photo détecte un visage, il en effectue le repérage automatiquement. • La détection des visages peut se révéler inefficace lorsque : - le sujet est éloigné de l’appareil photo ; - il est trop éclairé ou trop sombre ; - le sujet ne se trouve pas face à l’appareil photo ; - le sujet porte des lunettes de soleil ou un masque ; - l’expression faciale du sujet change d’un extrême à l’autre ; - le sujet se trouve en contre-jour ou la luminosité change. • Une fois les options de détection des visages réglées, la zone de mise au point automatique se définit automatiquement sur Mise au point multiple. • En fonction de l’option Détection des visages sélectionnée, certaines options de prise de vue peuvent ne pas être disponibles. • Selon les options de prise de vue sélectionnées, la détection des visages peut être impossible. Options de prise de vue 61 Réglage de la luminosité et des couleurs Découvrez comment régler la luminosité et les couleurs afin d’obtenir une meilleure qualité d’image. 3 Appuyez sur [ / ] pour régler l’exposition. • La photo s’éclaircit à mesure que la valeur d’exposition augmente. Annuler Définir EV : 0 4 Appuyez sur [ ] pour enregistrer vos paramètres. • Une fois la valeur d’exposition modifiée, le réglage s’enregistre automatiquement. Il peut s’avérer nécessaire de la modifier afin d’éviter toute sur ou sous-exposition. • Si vous ne parvenez pas à choisir une valeur d’exposition, sélectionnez l’option AEB (Auto Exposure Bracket). L’appareil photo prend alors 3 photos consécutives, avec différentes valeurs d’exposition : normale, sous-exposée et surexposée. (p. 65) Réglage manuel de l’exposition (EV) En fonction de l’intensité de l’éclairage ambiant, les photos peuvent parfois être trop claires ou trop sombres. Dans ce cas, vous pouvez régler la valeur d’exposition pour obtenir de meilleurs clichés.  Plus sombre (-)  Neutre (0)  Plus clair (+) 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur EV. Réglage de la luminosité et des couleurs Options de prise de vue 62 Compensation du contre-jour (ACB) Si la source de lumière se trouve derrière le sujet ou en cas de contraste important entre le sujet et l’arrière-plan, le sujet risque d’être sombre sur la photo. Dans ce cas, sélectionnez l’option de réglage automatique des contrastes (ACB). ▲ Sans ACB ▲ Avec ACB 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur ACB. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Désactivé : le réglage automatique du contraste (ACB) est désactivé. Activé : le réglage automatique du contraste (ACB) est activé. • La fonction ACB est toujours activée en mode Scènes Automatique. • La fonction ACB n’est pas disponible lorsque vous activez les options de prise de vue en rafale. Modification de la mesure de l’exposition Le mode de mesure correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière. La luminosité et la clarté des photos varient selon le mode de mesure sélectionné. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Mesure de l’exposition. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Multiple : • L’appareil photo divise le plan en plusieurs zones, puis mesure l’intensité de lumière de chacune d’elles. • Ce mode s’adapte aux photos habituelles. Sélective : • L’appareil photo mesure uniquement l’intensité de la lumière au centre du cadre. • Si le sujet ne se trouve pas au centre de la scène, la photo peut s’avérer trop claire ou trop sombre. • Ce mode s’adapte plus volontiers aux sujets à contre-jour. Centrée : • L’appareil photo mesure la luminosité moyenne sur l’ensemble du cadre en mettant l’accent sur le centre. • Ce mode s’adapte aux photos dont les sujets se trouvent au centre de l’image. Réglage de la luminosité et des couleurs Options de prise de vue 63 Sélection d’un réglage de la balance des blancs Les couleurs des photos dépendent du type et de la qualité de la source d’éclairage. Pour que vos photos soient le reflet de la réalité, choisissez des conditions d’éclairage appropriées pour calibrer la balance des blancs, par exemple Balance des blancs automatique, Lumière du jour, Nuageux ou Tungstène. Balance des blancs automatique Lumière du jour Nuageux Tungstène 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Balance des blancs. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Balance des blancs automatique : régler automatiquement la balance des blancs en fonction des conditions d’éclairage. Lumière du jour : prendre des photos en extérieur et par beau temps. Nuageux : prendre des photos en extérieur par temps nuageux ou dans un endroit ombragé. Fluorescent haut : prendre des photos avec un éclairage fluorescent de type lumière du jour ou un éclairage fluorescent à trois degrés d’intensité. Fluorescent bas : prendre des clichés avec un éclairage fluorescent blanc. Tungstène : prendre des photos en intérieur avec des ampoules à incandescence ou des lampes halogène. Réglage personnalisé : pour utiliser les paramètres de balance des blancs que vous définissez. (p. 64) Temp. couleur : régler la température des couleurs de la source de lumière. (p. 64) Réglage de la luminosité et des couleurs Options de prise de vue 64 Personnalisation de la balance des blancs Vous pouvez personnaliser la balance des blancs en prenant des photos d’une surface blanche, telle qu’une feuille de papier, dans les conditions d’éclairage auxquelles l’objet doit être exposé pour la prise de vue. Ceci permet d’adapter les couleurs de votre photo aux conditions d’éclairage réelles. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Balance des blancs → Réglage personnalisé. 3 Orientez l’objectif vers une feuille de papier blanc, puis appuyez sur le [Déclencheur]. Feuille de papier blanc Réglage de la température des couleurs 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Sélectionnez Balance des blancs → Temp. couleur. 3 Appuyez sur [ / ] pour régler la température des couleurs en fonction de la source d’éclairage. • Il est possible d’obtenir une photo plus chaleureuse à l’aide d’une valeur élevée, et une photo moins chaleureuse à l’aide d’une valeur plus basse. Temp. couleur : 3000K Retour Définir 4 Appuyez sur [ ] pour enregistrer les paramètres. Options de prise de vue 65 Utilisation des modes Rafale Il peut être difficile de photographier un sujet qui se déplace rapidement ou de capturer des expressions faciales et des gestes naturels. Il peut également s’avérer compliqué de régler correctement l’exposition et de choisir une source adaptée de lumière. Dans de tels cas de figure, sélectionnez l’un des modes de prise de vue en rafale. Icône Description AEB: • Prend 3 photos consécutives sous différentes expositions : normale, sous-exposée et surexposée. • La prise de la photo peut prendre plus de temps. Utilisez un trépied pour obtenir de meilleurs résultats. 4 Cadrez le sujet à photographier, puis enfoncez le [Déclencheur] à mi-course pour effectuer la mise au point. 5 Maintenez le [Déclencheur] enfoncé. • Pendant toute la durée de la pression sur le [Déclencheur], l’appareil prend des photos en continu. • Les options proposées peuvent varier en fonction des conditions de prise de vue. • Lorsque vous sélectionnez l’option Rafale, la résolution est réglée sur et la sensibilité ISO sur Automatique. • En fonction de l’option Détection des visages sélectionnée, certaines options de prise de vue en rafale peuvent ne pas être disponibles. • Selon la capacité de la carte mémoire et de ses performances, l’enregistrement des photos peut prendre plus de temps. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Prise de vue. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Unique : prendre une seule photo. (L’option Unique ne correspond pas à une option de prise de vue en rafale.) Continue: • Pendant que vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil prend des photos en continu. • Le nombre maximal de photos dépend de la capacité de votre carte mémoire. Rafale: pendant que vous appuyez sur le [Déclencheur], l’appareil photo prend des photos (5 photos par seconde avec un maximum de 30 photos). Options de prise de vue 66 Réglage des images Vous pouvez modifier la netteté, le contraste ou la saturation de vos photos. 4 Appuyez sur [ / ] pour régler chaque valeur. Netteté Description – Adoucir les contours des photos (adapté pour la retouche de photos sur ordinateur). + Rendre les contours des photos plus nets. (Cette option augmente aussi le risque d’affichage de parasites sur les photos.) Contraste Description – Diminuer l’intensité des couleurs et la luminosité. + Augmenter l’intensité des couleurs et la luminosité. Saturation Description – Réduire la saturation. + Augmenter la saturation. 5 Appuyez sur [ ] pour enregistrer les paramètres. Sélectionnez 0 si vous ne souhaitez appliquer aucun effet (adapté à l’impression). 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Réglage des images. 3 Sélectionnez une option. • Netteté • Contraste • Saturation Réglage des images Retour Définir Netteté Contraste Saturation Options de prise de vue 67 Réduction du bruit du zoom Lorsque vous utilisez le zoom pour enregistrer des vidéos, l’appareil photo peut enregistrer le bruit du zoom. Dans ce cas, utilisez la fonction Zoom silencieux. 1 En mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Voix. 3 Sélectionnez une option. Icône Description Zoom silencieux : Lorsque vous utilisez le zoom, tout enregistrement sonore est temporairement interrompu. Désactivé : Enregistrer une vidéo sans son. Activé : Enregistrer une vidéo avec son. • Ne bloquez pas le micro lorsque vous utilisez la fonction Zoom silencieux. • Quand le Zoom silencieux est activé, les enregistrements sonores peuvent être altérés. Options de prise de vue 68 Options de prise de vue disponibles en fonction du mode de prise de vue Pour plus de détails sur les options de prise de vue, reportez-vous au chapitre « Options de prise de vue ». (p. 48) Scènes Automatique Programme Vidéo intelligente Film Intelligent Panorama Live Filtre photos Filtre vidéos Résolution O O O O O - O O Qualité - O - - - - O - Retardateur O O O O O - O O Flash O O - - O - O - Sensibilité ISO - O - - - - - - Macro - O - O O - - - Zone de mise au point - O - - O - - - Détection des visages - O - - O - - - EV - O - O - - - - ACB - O - - - - - - Mesure de l’exposition - O - O - - - - Balance des blancs - O - O - - - - Prise de vue - O - - - - - - Réglage de l’image - O - - - - - - Voix - - O O - - - O Zoom numérique - O - - O - - - Intelli Zoom O O - - - - - - OIS - O - O - - - - O : l’option est disponible. Certaines options peuvent être limitées ou ne peuvent pas être modifiées. - : l’option n’est pas disponible. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture …………………………………………… 70 Activation du mode Lecture …………………… 70 Affichage des photos …………………………… 74 Lecture d’une vidéo …………………………… 77 Retouche de photo ……………………………… 78 Redimensionnement des photos ……………… 78 Rotation d’une photo ………………………… 78 Effets de filtre intelligent ……………………… 79 Réglages de la luminosité, du contraste, de la saturation ou des sujets en contre-jour ……… 80 Réglage des portraits …………………………… 80 Montage vidéo …………………………………… 82 Recadrage d’une vidéo ………………………… 82 Extraction d’une image d’une vidéo …………… 82 Affichage des fichiers sur un téléviseur ……… 83 Transfert de fichiers sur l’ordinateur …………… 84 Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows … 84 Transfert de fichiers sur l’ordinateur Mac ……… 85 Configuration système ………………………… 87 Lecture/Retouche Cette section décrit comment visionner des prises d’images ou de vidéos et retoucher des photos. Vous apprendrez également comment connecter votre appareil photo à un ordinateur ou à un téléviseur. Lecture/Retouche 70 Activation du mode Lecture Visionnez des photos ou des vidéos enregistrées dans l’appareil photo. 1 Appuyez sur [ ]. • Le fichier le plus récent que vous avez capturé s’affiche. • Si l’appareil photo est éteint, ce dernier s’allume et affiche le fichier le plus récent. 2 Appuyez sur [ / ] pour parcourir les fichiers. • Maintenez appuyé [ / ] pour un défilement rapide des fichiers. • Il se peut que vous ne soyez pas en mesure de retoucher ou de visionner des photos ou des vidéos prises par un autre appareil photo, si certaines résolutions ou codecs ne sont pas pris en charge. Utilisez un ordinateur ou un autre appareil pour les retoucher ou les visionner. • Les photos ou les vidéos prises en orientation portrait ne pivotent pas automatiquement et s'affichent en orientation paysage sur l'appareil photo et les autres appareils. Informations sur les fichiers photos Informations sur le fichier Mémoire en cours d’utilisation Album/Zoom avant Icône Description Fichier en cours/Total des fichiers Nom du dossier – Nom du fichier Fichier protégé Pour afficher les informations relatives au fichier à l’écran, appuyez sur [ ]. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Cette section décrit comment visionner des photos et des vidéos et comment manipuler les fichiers. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 71 Informations sur les fichiers vidéo Informations sur le fichier Lecture Album Capture Icône Description Fichier en cours/Total des fichiers Nom du dossier – Nom du fichier Durée de la lecture en cours Durée de la vidéo Fichier protégé Pour afficher les informations relatives au fichier à l’écran, appuyez sur [ ]. Affichage de fichiers sous forme de miniatures Parcourez les fichiers sous forme de miniatures. En mode Lecture, tournez [Zoom] vers la gauche pour afficher les vignettes (12). Tournez à nouveau le [Zoom] vers la gauche pour afficher d’autres miniatures (24 à la fois). Tournez le [Zoom] vers la droite pour revenir au mode d’affichage précédent. Menu • Vous pouvez également consulter les fichiers sous forme de vignettes en parcourant les options jusqu’à dans l’écran d’accueil, puis en sélectionnant . Appuyez sur [ / / / ] pour parcourir les fichiers. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 72 Affichage des fichiers par catégorie Affichez les fichiers par catégorie, par exemple, par date ou type de fichier. 1 En mode Lecture, faites tourner le [Zoom] vers la gauche. • Vous pouvez également consulter les fichiers sous forme de vignettes en parcourant les options jusqu’à dans l’écran d’accueil, puis en sélectionnant . 2 Appuyez sur [ ], puis sélectionnez Filtrer → une catégorie. Tout Date Type de fichier Filtrer Retour Définir Icône Description Tout : visionnez les fichiers normalement. Date : afficher les fichiers par date d’enregistrement. Type de fichier : affichage des fichiers par type. 3 Recherchez la liste de votre choix, puis appuyez sur [ ] pour ouvrir la liste. 4 Recherchez le fichier de votre choix, puis appuyez sur [ ] pour visionner le fichier. 5 Tournez le [Zoom] vers la gauche, puis appuyez sur [ ] pour revenir au mode d’affichage précédent. • Si vous changez de catégorie, le temps de réorganisation des fichiers par l’appareil photo peut être plus ou moins long selon le nombre de fichiers concernés. • Si vous supprimez une catégorie classée par Date ou Type de fichier, tous les fichiers de la catégorie sont également supprimés. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 73 Protection de fichiers Vous pouvez protéger des fichiers pour éviter toute suppression involontaire. 1 En mode Lecture, sélectionnez un fichier à protéger. 2 Appuyez sur [ ], puis sélectionnez Protéger → Activé. 3 Répétez les étapes 1 et 2 afin de protéger d’autres fichiers. Il est impossible de redimensionner, de supprimer ou de faire pivoter un fichier protégé. Suppression de fichiers Sélectionnez les fichiers à supprimer en mode Lecture. Suppression d’un seul fichier Vous pouvez sélectionner un seul fichier pour le supprimer. 1 En mode Lecture, sélectionnez un fichier, puis appuyez sur [ ]. 2 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. Il vous est également possible de supprimer des fichiers en mode Lecture en appuyant sur [ ], puis sur Supprimer → Supprimer → Oui. Suppression de plusieurs fichiers Vous pouvez sélectionner plusieurs fichiers et les supprimer simultanément. 1 En mode Lecture, appuyez sur [ ]. • En affichage vignettes, appuyez sur [ ], sélectionnez Supprimer → Sélectionner, puis passez à l'étape 3 ou appuyez sur [ ], sélectionnez Sélectionner, puis passez à l'étape 3. 2 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Suppr. multiple. 3 Faites défiler la liste pour accéder à chacun des fichiers que vous souhaitez supprimer, puis appuyez sur [ ]. • Appuyez à nouveau sur [ ] pour annuler votre sélection. 4 Appuyez sur [ ]. 5 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 74 Suppression de tous les fichiers Vous pouvez sélectionner tous les fichiers pour les supprimer en une seule fois. 1 En mode Lecture, appuyez sur [ ]. • En affichage vignettes, appuyez sur [ ], sélectionnez Supprimer → Supprimer tout, puis passez à l'étape 3 ou appuyez sur [ ], sélectionnez Supprimer tout, puis passez à l'étape 3. 2 Appuyez sur Supprimer → Supprimer tout. 3 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. • Tous les fichiers non protégés sont alors supprimés. Affichage des photos Effectuez un zoom avant sur une partie d’une photo ou affichez les photos sous forme de diaporama. Agrandissement d’une photo En mode Lecture, appuyez sur [Zoom] vers la droite pour agrandir une partie de la photo Tournez la touche [Zoom] vers la gauche pour effectuer un zoom arrière. Zone agrandie Retour Rogner Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 75 Pour Description Déplacer la zone agrandie Appuyez sur [ / / / ]. Recadrer la photo agrandie Appuyez sur [ ], puis choisissez Oui. (La photo recadrée est alors enregistrée sous forme de nouveau fichier. La photo originale est conservée dans son format d’origine.) Lors du visionnage de photos prises avec un autre appareil photo, le niveau de zoom peut différer. Affichage de photos en panorama Regardez des photos réalisées en mode Panorama Live. 1 En mode Lecture, appuyez sur [ / ] pour accéder au panoramique voulu. • L’intégralité du panoramique s’affiche à l’écran. 2 Appuyez sur [ ]. • L’appareil photo fait automatiquement défiler la photo de gauche à droite pour une vue panoramique horizontale ou de haut en bas pour une vue panoramique verticale. L’appareil photo passe ensuite au mode Lecture. • Lors de la lecture d’un panoramique, appuyez sur [ ] pour mettre en pause ou pour reprendre la lecture. • En cas de pause d’un panoramique, appuyez sur [ / / / ] pour déplacer horizontalement ou verticalement l’affichage, en fonction du sens dans lequel vous avez déplacé l’appareil photo lors de la prise de la photo. 3 Appuyez sur [ ] pour revenir au mode Lecture. L’appareil photo ne fait automatiquement défiler le panoramique que lorsque le bord le plus long de la photo représente au moins le double du bord le plus court. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 76 Lecture d’un diaporama Appliquez des effets et du son à un diaporama. La fonction de diaporama ne fonctionne pas avec les vidéos. 1 En mode Lecture, appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Options diaporama. 3 Choisissez une option d’effet de diaporama. • Passez à l’étape 4 pour démarrer le diaporama sans appliquer d’effet. * Paramètre par défaut Option Description Mode de lecture Activer une option de répétition du diaporama. (Une lecture*, Répétition) Intervalle • Définissez l’intervalle entre l’affichage de chaque photo. (1 s*, 3 s, 5 s, 10 s) • Pour marquer l’intervalle, vous devez définir l’option Effet sur Désactivé. Musique Choisir une musique d’arrière-plan. Effet • Définir un effet de transition entre les photos. (Désactivé, Calme*, Décontracté, Vif, Doux, Brillant) • Sélectionnez Désactivé pour annuler les effets. • Lorsque vous utilisez l’option Effet, l’intervalle entre l’affichage des photos est alors défini sur 1 seconde. 4 Appuyez sur [ ]. 5 Appuyez sur Démarrer diaporama. 6 Visionnez le diaporama. • Appuyez sur [ ] pour mettre en pause le diaporama. • Rappuyez sur [ ] pour reprendre la lecture du diaporama. • Appuyez sur [ ] pour interrompre le diaporama et repasser en mode Lecture. • Faites tourner [Zoom] de gauche à droite pour régler le niveau de volume. Affichage de photos ou de vidéos en mode Lecture Lecture/Retouche 77 Lecture d’une vidéo Le mode Lecture vous permet de visionner une vidéo. 1 En mode Lecture, sélectionnez une vidéo et appuyez sur [ ]. 2 Visionnez la vidéo. Temps de lecture en cours/ Durée de la vidéo Pause Arreter Pour Description Revenir en arrière Appuyer sur [ ]. En appuyant sur [ ], l’appareil photo effectue un rembobinage de la lecture par incréments de 2X, 4X, et 8X. Mettre en pause ou reprendre la lecture après une pause Appuyer sur [ ]. Avancer rapidement Appuyer sur [ ]. En appuyant sur [ ], l’appareil photo effectue une lecture rapide en avant par incréments de 2X, 4X, et 8X. Régler le volume Faites tourner le [Zoom] vers la gauche ou vers la droite. Lors de la lecture d’une vidéo, les fonctionnalités comme le rembobinage, l’avance rapide ou la pause peuvent être utilisées au bout de 2 secondes. Lecture/Retouche 78 Redimensionnement des photos Modifiez la taille d’une photo pour l’enregistrer sous forme de nouveau fichier. 1 En mode Lecture, sélectionnez une photo et appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Redimensionner. 3 Sélectionnez une option. Retour Définir Redimensionner 2592 X 1944 1984 X 1488 1024 X 768 4 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. Les options disponibles varient en fonction des dimensions originales de la photo sélectionnée. Rotation d’une photo 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Faites tourner le [Zoom] vers la gauche, puis sélectionnez une photo. 4 Appuyez sur Rotation → une option. 5 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. Rotation : Droite (90°) Annuler Enregistrer • L’appareil photo remplace la photo originale. • En mode Lecture, appuyez sur [ ], puis sur Rotation pour faire pivoter une photo. Retouche de photo Cette section décrit comment retoucher des photos. • Les photos retouchées s’enregistrent sous forme de nouveaux fichiers. • Lorsque vous retouchez des photos, l’appareil photo les convertit automatiquement en résolution inférieure. Les photos que vous faites pivoter ne sont pas automatiquement converties dans une résolution inférieure. • Les photos prises dans certains modes ne peuvent pas être modifiées. Retouche de photo Lecture/Retouche 79 Effets de filtre intelligent Appliquez des effets à vos photos. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Faites tourner le [Zoom] vers la gauche, puis sélectionnez une photo. 4 Appuyez sur Filtre intelligent → une option. Filtre intelligent : Normal Retour Définir Option Description Normal Aucun effet Miniature Appliquez un effet d’objectif à décentrement pour faire apparaître le sujet en miniature. (Le haut et le bas de la photo sont flous.) Vignettage Appliquer des couleurs rétro, un contraste marqué et un effet de dégradé intense, caractéristiques des appareils Lomo. Filtre croisé Ajoutez des lignes irradiant d’objets brillants pour imiter l’effet visuel d’un filtre croisé. Effet ultra grand angle Déformer les objets photographiés de façon rapprochée afin de créer un effet de grand angle. Classique Appliquer un effet noir et blanc. Rétro Appliquer un effet de ton sépia. 5 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. Retouche de photo Lecture/Retouche 80 Réglages de la luminosité, du contraste, de la saturation ou des sujets en contre-jour Cette section présente le réglage de la luminosité, du contraste ou de la saturation. Si le centre d’une photo s’avère sombre, vous pouvez l’éclaircir. La photo retouchée s’enregistre sous forme de nouveau fichier, mais peut se voir convertie à une résolution inférieure. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Faites tourner le [Zoom] vers la gauche, puis sélectionnez une photo. 4 Sélectionnez une option de réglage. Icône Description Luminosité Contraste Saturation ACB (Réglage des sujets en contre-jour) • Si vous avez sélectionné , passez à l’étape 7. 5 Appuyez sur [ / ] pour régler l’option. 6 Appuyez sur [ ]. 7 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. Réglage des portraits Cette section présente la correction de l’effet yeux rouges et de la retouche de visages. La photo retouchée s’enregistre sous forme de nouveau fichier, mais peut se voir convertie à une résolution inférieure. Retouche des visages 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Faites tourner le [Zoom] vers la gauche, puis sélectionnez une photo. 4 Appuyez sur Retouche des visages. 5 Appuyez sur [ / ] pour régler l’option. • Augmentez la valeur pour obtenir un ton de peau plus clair et plus lisse. 6 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. Retouche de photo Lecture/Retouche 81 Élimination de l’effet yeux rouges 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Faites tourner le [Zoom] vers la gauche, puis sélectionnez une photo. 4 Appuyez sur Correction des yeux rouges. 5 Appuyez sur [ ] pour enregistrer. Lecture/Retouche 82 Montage vidéo Lorsque vous visionnez une vidéo, vous pouvez recadrer la vidéo ou enregistrer une image fixe tirée de la vidéo. Recadrage d’une vidéo 1 En mode Lecture, sélectionnez une vidéo et appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Recadrer la vidéo. 3 Appuyez sur [ ] pour lire la vidéo. 4 Appuyez sur [ ] → [ ] à l’endroit où vous souhaitez que le recadrage commence. 5 Appuyez sur [ ] pour reprendre la lecture de la vidéo. 6 Appuyez sur [ ] → [ ] à l’endroit où vous souhaitez que le recadrage se termine. 7 Appuyez sur [ ] pour recadrer. 8 Lorsque la fenêtre en incrustation s’affiche, sélectionnez Oui. • La vidéo d’origine doit durer au moins 10 secondes. • Il vous est possible de recadrer la vidéo à n’importe quel point depuis 2 secondes à partir du début jusqu’à 2 secondes avant la fin de la vidéo. • La vidéo modifiée s’enregistre sous forme de nouveau fichier. Extraction d’une image d’une vidéo 1 Lors du visionnage d’une vidéo, appuyez sur [ ] au point où vous souhaitez enregistrer l’image. 2 Appuyez sur [ ]. • La résolution de l’image capturée reprend celle de la vidéo originale. • L’image s’enregistre sous forme de nouveau fichier. Lecture/Retouche 83 Affichage des fichiers sur un téléviseur Pour afficher des photos ou des vidéos sur un téléviseur, branchez l’appareil photo en utilisant le câble audio / vidéo fourni. 7 Allumez le téléviseur et sélectionnez le mode d’entrée vidéo A/V à l’aide de la télécommande. 8 Allumez l’appareil photo. • L’appareil photo passe automatiquement en mode Lecture lorsque vous le raccordez à un téléviseur. 9 Utilisez les boutons de l’appareil photo pour visualiser des photos ou lire des vidéos. • Sur certains téléviseurs, du bruit numérique (parasites) peut apparaître sur l’image ou une partie de celle-ci peut ne pas s’afficher. • En fonction des réglages du téléviseur, il est possible que l’image apparaisse décentrée sur l’écran. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur Connectivité → Vidéo. 4 Sélectionnez le signal vidéo en sortie correspondant à votre pays ou votre région. (p. 108) 5 Eteignez l’appareil photo et le téléviseur. 6 Branchez l’appareil photo sur le téléviseur à l’aide du câble audio / vidéo. Audio Vidéo Lecture/Retouche 84 Transfert de fichiers sur un ordinateur Windows Vous pouvez connecter l’appareil photo à votre ordinateur en tant que disque amovible. L’ordinateur doit fonctionner sous Windows XP, Windows Vista, Windows 7 ou Windows 8 afin que vous puissiez connecter l’appareil photo en tant que disque amovible. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez Connectivité → i-Launcher → Désactivée. 4 Eteignez l’appareil photo. 5 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. Vous devez brancher l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous branchez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. 6 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo. 7 Sur l’ordinateur, sélectionnez Poste de travail → Disque amovible → DCIM → 100PHOTO. 8 Faites glisser les fichiers ou enregistrez-les sur l’ordinateur. Transfert de fichiers sur l’ordinateur Raccordez l’appareil photo à l’ordinateur pour transférer les fichiers de la carte mémoire vers l’ordinateur. Transfert de fichiers sur l’ordinateur Lecture/Retouche 85 Déconnexion de l’appareil photo (Windows XP) La méthode pour débrancher l’appareil photo est identique pour Windows Vista, Windows 7 et Windows 8. 1 Si le voyant lumineux de l’appareil photo clignote, attendez qu’il s’éteigne. 2 Cliquez sur dans la barre d’outils en bas à droite de l’écran de l’ordinateur. 3 Cliquez sur le message qui apparaît. 4 Cliquez sur la boîte de dialogue indiquant que l’appareil photo peut être retiré en toute sécurité. 5 Débranchez le câble USB. Transfert de fichiers sur l’ordinateur Mac Lorsqu’il est connecté à un ordinateur Mac, l’appareil photo est automatiquement reconnu. Vous pouvez directement transférer des fichiers de l’appareil photo vers l’ordinateur sans installer de logiciel. Mac OS 10.5 ou version ultérieure est pris en charge. 1 Éteignez l’appareil photo. 2 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur Mac par le biais du câble USB. Vous devez brancher l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous branchez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. Transfert de fichiers sur l’ordinateur Lecture/Retouche 86 3 Allumez l’appareil photo. • L’ordinateur détecte automatiquement l’appareil photo et affiche l’icône d’un disque amovible. 4 Sur votre ordinateur, ouvrez le disque amovible. 5 Faites glisser les fichiers ou enregistrez-les sur l’ordinateur. Lecture/Retouche 87 Configuration système Configuration recommandée pour visionner des vidéos sur un PC ou démarrer l'application i-Launcher. Spécifications du système d’exploitation Mac Elément Configuration requise Système d’exploitation Mac OS 10.5 ou une version ultérieure (à l’exception du PowerPC) Mémoire vive Minimum 256 Mo de RAM (512 Mo ou plus recommandé) Capacité du disque dur 110 Mo minimum Divers Port USB 2.0 • Ces informations ne sont qu'à but informatif. Il est possible que les performances ne soient pas optimales, même si les caractéristiques de votre ordinateur sont égales ou supérieures à celles de la configuration recommandée. • Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages résultant de l’utilisation d’ordinateurs non conformes, notamment les ordinateurs assemblés. Spécifications du système d’exploitation Windows Elément Configuration requise Processeur Intel Pentium®4, 3.2 GHz ou plus puissant/ AMD Athlon™ FX 2.6 GHz ou plus puissant Mémoire vive 512 Mo de RAM minimum (1 Go et plus recommandé) Système d’exploitation* Windows 7 ou Windows 8 Capacité du disque dur 250 Mo minimum (1 Go et plus recommandé) Divers • Résolution minimale de 1024 X 768 pixels, affichage couleur 16 bits recommandé (résolution de 1280 X 1024 pixels, affichage couleur 32 bits recommandés) • Port USB 2.0 • Carte vidéo nVIDIA Geforce 7600GT ou plus récente, ou ATI X1600 ou plus récente * Une version 32 bits de i-Launcher s’installera, y compris sur les éditions 64 bits de Windows 7 et Windows 8. Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau ………… 89 Connexion automatique à un réseau local sans fil … 89 Utilisation du navigateur de connexion ……… 90 Conseils relatifs à la connexion réseau ………… 91 Saisie du texte ………………………………… 92 Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) …………………………… 93 Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue ……………………………………………… 93 Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) …………………………… 93 Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi … 93 Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone ……………………………………… 94 Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone … 95 Utilisation d’un smartphone comme télécommande pour le déclenchement de l’obturateur ………… 96 Envoi de photos ou de vidéos par courriel …… 98 Modification des paramètres de courriel ……… 98 Envoi de photos ou de vidéos par courriel …… 100 Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos ………………………………………… 101 Accès à un service de partage ………………… 101 Publication de photos ou de vidéos …………… 101 Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers …………………………………………… 103 Affichage de photos ou de vidéos sur des appareils compatibles Samsung Link ………… 103 Réseau sans fil Apprenez à vous connecter à des réseaux locaux sans fil et à utiliser les fonctions. Réseau sans fil 89 Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Cette section décrit comment se connecter via un point d’accès (PA) lorsqu’un réseau local sans fil se trouve dans le champ de détection. Vous pouvez également configurer les paramètres réseau. Icône Description Point d’accès Ad hoc Point d’accès sécurisé Point d’accès WPS Force du signal Appuyez sur [ ] pour ouvrir les options de paramétrage réseau. • Lorsque vous choisissez un point d’accès sécurisé, une fenêtre contextuelle apparaît. Saisissez les mots de passe requis pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie du texte ». (p. 92) • Lorsqu’une page de connexion apparaît, reportez-vous à la section « Utilisation du navigateur de connexion ». (p. 90) • Si vous choisissez un point d’accès non sécurisé, l’appareil photo se connecte automatiquement au réseau local sans fil. • Si vous sélectionnez le point d’accès pris en charge par un profil WPS, sélectionnez → Connexion PIN WPS, puis tapez le code PIN sur l’appareil du point d’accès. Vous avez également la possibilité de vous connecter à un point d’accès pris en charge, à profil WPS, en sélectionnant → Connexion via la touche WPS sur l’appareil photo et en appuyant sur le bouton WPS sur le dispositif du point d’accès. • Si un message mentionne la réglementation sur la collecte de données, veuillez le lire et l’accepter. Connexion automatique à un réseau local sans fil 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez , ou . 3 Suivez les instructions qui s’affichent jusqu’à l’écran Paramètres Wi-Fi. • L’appareil photo recherche automatiquement les points d’accès disponibles. • Dans certains modes, appuyez sur [ ], puis sélectionnez Paramètres Wi-Fi. 4 Sélectionnez un point d’accès. Paramètres Wi-Fi Retour Manuel Actualiser Samsung 1 Samsung 2 Samsung 3 Samsung 4 • Sélectionnez Actualiser actualiser la liste des PA connectables. • Appuyez sur Ajouter mode sans fil pour ajouter un point d’accès manuellement. Le nom du point d’accès (PA) doit être en anglais pour ajouter le PA manuellement. Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Réseau sans fil 90 Configuration des options de réseau 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [ ]. 2 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description Mot de passe réseau Saisissez le mot de passe réseau. Configuration IP Définissez l’adresse IP automatiquement ou manuellement. Configuration manuelle de l’adresse IP 1 Dans l’écran Paramètres Wi-Fi, accédez à un point d’accès, puis appuyez sur [ ]. 2 Appuyez sur Configuration IP → Manuel. 3 Pour chaque option, précisez les informations requises. Option Description IP Saisissez l’adresse IP statique. Masque sous-réseau Indiquez le masque de sous-réseau. Passerelle Indiquez la passerelle. Serveur DNS Saisissez l’adresse DNS. Utilisation du navigateur de connexion Vous pouvez saisir vos informations de session via le navigateur lors de la connexion à certains points d’accès, sites de partage ou serveurs cloud. Bouton/Icône Description [ / / / ] Accéder à un élément ou faire défiler la page. [ ] Sélectionner un élément. [ ] Accéder aux options suivantes : • Page précédente : Accéder à la page précédente. • Page suivante : Accéder à la page suivante. • Recharger : Actualiser la page. • Arrêter : Arrêter le chargement de la page. • Quitter : Fermer navigateur de connexion. [ ] Fermer navigateur de connexion. • Selon la page activée, il est possible que vous ne puissiez pas sélectionner certaines options. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement. • Le navigateur de connexion peut ne pas se fermer automatiquement après la connexion sur certaines pages. Dans ce cas, fermez le navigateur en appuyant sur [ ], puis poursuivez vos manipulations. • La page de connexion peut s’avérer plus longue à charger en fonction de sa taille ou du débit du réseau. Dans ce cas, patientez jusqu’à ce que la fenêtre de connexion s’affiche. Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Réseau sans fil 91 Conseils relatifs à la connexion réseau • Certaines fonctions Wi-Fi ne sont pas disponibles si vous n’insérez pas de carte mémoire. • La qualité de la connexion réseau se détermine d’après les points d’accès. • Plus la distance entre votre appareil photo et le point d’accès est grande, plus ce premier mettra de temps à se connecter au réseau. • Si un dispositif à proximité utilise une fréquence radio identique à celle de votre appareil photo, il se peut que votre connexion s’interrompe. • Si le nom de votre point d’accès n’est pas en anglais, il se peut que l’appareil photo ne puisse pas localiser le périphérique ou que son nom apparaisse de façon incorrecte. • Pour connaître les paramètres réseau et le mot de passe requis, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Si le fournisseur de service d’un réseau local sans fil requiert l’identification de l’utilisateur, il se peut que vous ne soyez pas en mesure de vous connecter audit réseau. Pour vous connecter au réseau local sans fil, contactez votre fournisseur de service réseau. • En fonction du type de cryptage, le nombre de chiffres qui composent le mot de passe peut varier. • En fonction des conditions environnantes, il peut s’avérer impossible d’établir une connexion à un réseau local sans fil. • Il est possible que l’appareil photo affiche une imprimante compatible avec les réseaux locaux sans fil figurant dans les listes des points d’accès. Vous ne pouvez cependant pas vous connecter au réseau par le biais d’une imprimante. • Il est impossible de connecter votre appareil photo simultanément à un réseau et à un téléviseur. • La connexion à un réseau peut supposer des frais supplémentaires. Les coûts varient en fonction des conditions de votre contrat. • Si vous ne pouvez pas vous connecter à un réseau Wi-Fi, essayez un autre point d’accès parmi la liste de ceux proposés. • Il se peut qu’une page de connexion apparaisse lorsque vous sélectionnez des réseaux Wi-Fi gratuits assurés par certains fournisseurs de service réseau. Saisissez votre identifiant et votre mot de passe pour vous connecter au réseau local sans fil. Pour en savoir plus sur l’inscription ou sur un service particulier, contactez les fournisseurs de service réseau en question. • Soyez prudent lors de la saisie d’informations personnelles pour vous connecter à un point d’accès. Ne saisissez aucune information de paiement sur votre appareil photo. Le fabricant ne peut être tenu responsable de tout problème survenant suite à la saisie de telles informations. • Les connexions réseau disponibles peuvent varier selon le pays. • La fonction de réseau local sans fil de votre appareil photo doit être conforme à la législation en matière de transmission par hyperfréquences dans votre pays ou région. Pour assurer une compatibilité totale, n’utilisez la fonction de réseau local sans fil que dans le pays dans lequel vous avez acheté l’appareil photo. • Les opérations à suivre pour régler les paramètres réseau peuvent différer en fonction des conditions du réseau. • Ne tentez pas d’accéder à un réseau dont l’accès ne vous est pas autorisé. • Avant de vous connecter à des réseaux, assurez-vous que la batterie est entièrement rechargée. • Certains modes de capture empêchent la publication ou l’envoi de fichiers. • Les fichiers transférés vers un autre appareil peuvent ne pas être pris en charge par cet appareil. Si tel est le cas, utilisez un ordinateur pour les lire. Connexion à un réseau local sans fil et configuration des paramètres réseau Réseau sans fil 92 Saisie du texte Cette section décrit comment saisir du texte. Les icônes dans le tableau ci-dessous vous permettent de déplacer le curseur, de modifier la casse, etc. Appuyez sur [ / / / ] pour vous déplacer jusqu’à la touche souhaitée, puis appuyez sur [ ] pour saisir la touche. Effectué Annuler Retour arrière Icône Description Supprimer la dernière lettre. Déplacer le curseur. En mode ABC, changer la casse. Saisir « .com ». Icône Description Passez du mode Symbole au mode ABC. Ajouter un espace. Effectué Enregistrer le texte à l’écran. Afficher le guide de saisie de texte. • Dans certains modes, vous pouvez uniquement utiliser l’alphabet anglais, quelle que soit la langue d’affichage choisie. • Pour passer directement à Effectué, appuyez sur [ ]. • Vous pouvez saisir jusqu’à 64 caractères. • L’écran peut différer selon la langue sélectionnée. Réseau sans fil 93 Utilisation de la fonction NFC (Partage par contact) Placez l’antenne NFC du smartphone à proximité du symbole NFC de l’appareil photo pour lancer la fonctionnalité d’enregistrement automatique des photos sur le smartphone ou pour utiliser le smartphone comme déclencheur à distance. Vous pouvez aussi transférer des fichiers vers un dispositif compatible NFC en mode Lecture. • La fonction est prise en charge par les smartphones compatibles NFC- avec le système d’exploitation Android. Il est conseillé d’utiliser la dernière version disponible. Cette fonction n’est pas disponible pour les dispositifs iOS. • Vous devez installer l’application Samsung SMART CAMERA App sur le téléphone ou l’appareil afin de pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps ou Google Play Store. L’application Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareil photo Samsung fabriqués à partir de 2013. • Pour lire le symbole NFC, placez l’appareil compatible NFCà proximité du symbole NFC de l’appareil photo pendant plus de 2 secondes. • Il ne faut pas modifier l’information de l’étiquette de quelque manière que ce soit. Utilisation des fonctions NFC en mode Wi-Fi Sélectionnez MobileLink ou Remote Viewfinder dans la fenêtre qui s’affiche après avoir lu la balise NFC d’un dispositif compatible. (p. 95, 96) Utilisation des fonctions NFC en mode Prise de vue Lancez le programme AutoShare ou Remote Viewfinder en lisant une balise sur un appareil compatible NFC. (p. 94, 96) Activez la fonction Wi-Fi de façon prédéfinie en lisant une balise sur un appareil compatible NFC. (p. 110) Utilisation des fonctions NFC en mode Lecture (Partage instantané) En mode Lecture, l’appareil photo transfère automatiquement le fichier en cours vers le smartphone lorsque vous lisez le symbole d’un appareil compatible NFC. • Pour transférer plusieurs fichiers, lisez une étiquette avec un appareil compatible NFC sous forme de vignette, puis sélectionnez les fichiers. Réseau sans fil 94 Enregistrement automatique de fichiers sur un smartphone L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction AutoShare via un réseau local sans fil. Lorsque vous prenez une photo avec l'appareil photo, celle-ci est automatiquement enregistrée sur le smartphone. • La fonction AutoShare est prise en charge par les smartphones et tablettes avec le système d’exploitation Android ou iOS. Il est possible que certains modèles ne prennent pas en charge des fonctions particulières. Avant d’utiliser cette fonction, mettez le micrologiciel de l’appareil à jour. Si la version du micrologiciel n’est pas la plus récente, il se peut que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer l’application Samsung SMART CAMERA App sur le téléphone ou l’appareil afin de pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. L’application Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareil photo Samsung fabriqués à partir de 2013. • Si vous paramétrez cette fonction, le réglage est conservé même lorsque vous modifiez le mode Prise de vue. • Il est possible que cette fonction ne soit pas prise en charge dans certains modes. 5 Sur l’appareil photo, autorisez le smartphone à se connecter à votre appareil photo. • Si le smartphone a déjà été connecté à votre appareil photo, la procédure est automatique. • Une icône indiquant l'état de la connexion ( ) apparaît sur l'écran de l'appareil photo. 6 Prenez une photo à l’aide de l’appareil photo. • La photo est sauvegardée sur l'appareil photo, puis transférée sur le smartphone. • Si la fonction GPS est activée sur le smartphone, les informations GPS sont alors enregistrées avec la photo prise. 1 Sur l’appareil photo, en mode Prise de vue, appuyez sur [ ]. 2 Sur l’appareil photo, appuyez sur AutoShare → Activé. • Si le message contextuel qui vous invite à télécharger l’application apparaît, appuyez sur Suivant. 3 Sur le smartphone, démarrez l’application Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, démarrez la fonction Wi-Fi avant de démarrer l'application. • Pour lancer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC désignée (p. 16) sur l’appareil photo. 4 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et raccordez le smartphone à l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. Réseau sans fil 95 Envoi de photos ou de vidéos à un smartphone L’appareil photo se connecte à un smartphone prenant en charge la fonction MobileLink via un réseau local sans fil. Vous pouvez facilement envoyer des photos ou des vidéos à votre smartphone. • La fonction MobileLink est prise en charge par les smartphones et tablettes avec le système d’exploitation Android ou iOS. Il est possible que certains modèles ne prennent pas en charge des fonctions particulières. Avant d’utiliser cette fonction, mettez le micrologiciel de l’appareil à jour. Si la version du micrologiciel n’est pas la plus récente, il se peut que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer l’application Samsung SMART CAMERA App sur le téléphone ou l’appareil afin de pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. L’application Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareil photo Samsung fabriqués à partir de 2013. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Si vous sélectionnez des fichiers dans le smartphone, vous pouvez afficher jusqu’à 1 000 fichiers récents et envoyer jusqu’à 1 000 fichiers à la fois. Si vous sélectionnez des fichiers dans l'appareil photo, vous pouvez afficher des fichiers sélectionnés dans l'appareil photo et le nombre de fichiers maximum pouvant être envoyés dépend de l'espace de stockage du smartphone. • Au cours de l’utilisation de cette fonction sur un appareil iOS, il se peut que ce dernier perde sa connexion Wi-Fi. 5 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et raccordez le smartphone à l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. 6 Sur l’appareil photo, autorisez le smartphone à se connecter à votre appareil photo. • Si le smartphone a déjà été connecté à votre appareil photo, la procédure est automatique. • Il est possible que l'application du smartphone se ferme si l'appareil photo reste inactif pendant 30 secondes. 7 Sur le smartphone ou l’appareil photo, sélectionnez les fichiers à transférer depuis l’appareil photo. 8 Sur le smartphone, appuyez sur le bouton copier ou, sur l'appareil photo, sélectionnez Send. • L’appareil photo transmet alors les fichiers. L’écran de l’appareil photo s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. 1 Dans l’écran d’accueil de l’appareil photo, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si le message contextuel qui vous invite à télécharger l’application apparaît, appuyez sur Suivant. 3 Sur l’appareil photo, sélectionnez une option d’envoi. • Si vous choisissez l’option Sélectionner des fichiers du smartphone, vous pouvez utiliser votre smartphone pour visualiser et partager les fichiers stockés sur l’appareil photo. • Si vous sélectionnez Sélectionner des fichiers de l’appareil photo, vous pouvez sélectionner des fichiers à envoyer depuis l'appareil photo. 4 Sur le smartphone, démarrez l’application Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, démarrez la fonction Wi-Fi avant de démarrer l'application. • Pour lancer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC désignée (p. 16) sur l’appareil photo. Réseau sans fil 96 1 Dans l’écran d’accueil de l’appareil photo, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sur l’appareil photo, sélectionnez . • Si le message contextuel qui vous invite à télécharger l’application apparaît, appuyez sur Suivant. 3 Sur le smartphone, démarrez l’application Samsung SMART CAMERA App. • Pour les appareils iOS, démarrez la fonction Wi-Fi avant de démarrer l'application. • Pour lancer automatiquement l’application sur un smartphone compatible NFC, activez la fonction et placez le smartphone à proximité de la balise NFC désignée (p. 16) sur l’appareil photo. 4 Sélectionnez l’appareil photo dans la liste et raccordez le smartphone à l’appareil photo. • Le smartphone ne peut se connecter qu’à un seul appareil photo à la fois. 5 Sur votre appareil photo, autorisez le smartphone à se raccorder à votre appareil photo. • Si le smartphone a déjà été raccordé à votre appareil photo, il se connecte automatiquement. 6 Sur le smartphone, définissez les options de prise de vue suivantes. • Lors de l’utilisation de cette fonction, certaines touches ne sont plus disponibles sur votre appareil photo. • Vous pouvez utiliser l'appareil photo depuis l'écran tactile de votre smartphone. • Le mode Remote Viewfinder n’est compatible qu’avec les formats photo 10M et 3M. Utilisation d’un smartphone comme télécommande pour le déclenchement de l’obturateur L’appareil photo se connecte à un smartphone via le réseau local sans fil. Utilisez le smartphone comme télécommande du déclencheur par le biais de la fonction Remote Viewfinder. La photo ainsi prise s’affiche directement sur le smartphone. • La fonction Remote Viewfinder est prise en charge par les smartphones et tablettes avec le système d’exploitation Android ou iOS. Il est possible que certains modèles ne prennent pas en charge des fonctions particulières. Avant d’utiliser cette fonction, mettez le micrologiciel de l’appareil à jour. Si la version du micrologiciel n’est pas la plus récente, il se peut que cette fonction ne s’exécute pas correctement. • Vous devez installer l’application Samsung SMART CAMERA App sur le téléphone ou l’appareil afin de pouvoir utiliser cette fonction. Vous pouvez télécharger l’application depuis Samsung Apps, Google Play Store ou Apple App Store. L’application Samsung SMART CAMERA App est compatible avec les modèles d’appareil photo Samsung fabriqués à partir de 2013. Utilisation d’un smartphone comme télécommande pour le déclenchement de l’obturateur Réseau sans fil 97 7 Sur l’écran d’accueil du smartphone, maintenez le doigt sur pour effectuer la mise au point. • Le mode Mise au point multiple s’active automatiquement. 8 Relâchez le pour prendre la photo. • Si la fonction GPS est activée sur le smartphone, les informations GPS sont alors enregistrées avec la photo prise. • Lorsque vous utilisez cette fonctionnalité, la distance idéale entre l’appareil photo et le smartphone peut varier, selon l’environnement. • Il est recommandé de conserver une distance de 7 m entre l’appareil photo et le smartphone lorsque vous utilisez la fonctionnalité. • La prise de photo prend un certain temps après avoir relâché la touche sur le smartphone. • La fonction Remote Viewfinder se désactive si : - l’appareil photo ou le smartphone est éteint ; - l’un des appareils connectés perd sa connexion au réseau local sans fil ; - le signal de la connexion Wi-Fi est mauvais ou instable ; - vous n’effectuez aucune opération pendant environ 3 minutes lorsque l’appareil est branché. • L’écran de l’appareil photo s’éteint si vous n’effectuez aucune opération sur l’appareil photo dans les 30 secondes. Réseau sans fil 98 Modification des paramètres de courriel Depuis le menu Courriel, il vous est possible de modifier les paramètres pour le stockage de vos coordonnées. Vous avez également la possibilité de définir ou de changer le mot de passe de courriel. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie du texte ». (p. 92) Enregistrement de vos coordonnées 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur [ ]. 4 Appuyez sur Paramètres expéditeur. 5 Sélectionnez le champ Nom, indiquez votre nom, puis sélectionnez Effectué. Paramètres expéditeur Nom Courriel Enregistrer Réinitialiser Retour 6 Sélectionnez le champ Courriel, indiquez votre adresse de courriel, puis appuyez sur Effectué. 7 Appuyez sur Enregistrer pour enregistrer les modifications. • Pour supprimer vos coordonnées, appuyez sur Réinitialiser. Envoi de photos ou de vidéos par courriel Vous pouvez modifier les paramètres du menu Courriel et envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. Envoi de photos ou de vidéos par courriel Réseau sans fil 99 Création d’un mot de passe de courriel 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur [ ]. 4 Sélectionnez Configurer mot de passe → Activé. • Pour désactiver le mot de passe, appuyez sur Arrêt. 5 Lorsque le message contextuel s’affiche, sélectionnez OK. 6 Saisissez un mot de passe de 4 chiffres. 7 Confirmez-le en le saisissant à nouveau. 8 Lorsque le message contextuel s’affiche, sélectionnez OK. Si vous avez perdu votre mot de passe, vous pouvez le réinitialiser en sélectionnant Reset depuis le menu de configuration du mot de passe. Lorsque vous réinitialisez ces informations, toutes données préalablement sauvegardées, ainsi que l'adresse de courrier électronique et la liste de courriels récemment envoyés seront supprimées. Modification du mot de passe de courriel 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Appuyez sur [ ]. 4 Appuyez sur Changer mot de passe. 5 Saisissez le mot de passe de 4 chiffres actuel. 6 Saisissez un nouveau mot de passe de 4 chiffres. 7 Confirmez-le en le saisissant à nouveau. 8 Lorsque le message contextuel s’affiche, sélectionnez OK. Envoi de photos ou de vidéos par courriel Réseau sans fil 100 Envoi de photos ou de vidéos par courriel Il vous est possible d’envoyer par courriel des photos ou des vidéos stockées sur l’appareil photo. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie du texte ». (p. 92) 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Connectez-vous à un réseau local sans fil. (p. 89) 4 Sélectionnez le champ Expéditeur, indiquez votre adresse de courriel, puis sélectionnez Effectué. • Si vous avez préalablement enregistré vos coordonnées, celles-ci sont insérées automatiquement. (p. 98) • Pour utiliser une adresse figurant dans la liste des précédents destinataires, sélectionnez → une adresse. 5 Sélectionnez le champ Destinataire, saisissez une adresse de courriel, puis sélectionnez Effectué. • Pour utiliser une adresse figurant dans la listes des précédents destinataires, sélectionnez → une adresse. • Sélectionnez pour ajouter des destinataires. Vous pouvez en saisir jusqu’à 30. • Sélectionnez pour supprimer une adresse de la liste. 6 Appuyez sur Suivant. 7 Trouvez les fichiers à envoyer, puis appuyez sur [ ]. • Vous pouvez sélectionner jusqu’à 20 fichiers. La taille totale ne doit pas dépasser 7 Mo. 8 Appuyez sur Next. 9 Sélectionnez le champ Commentaire, saisissez vos commentaires, puis appuyez sur Effectué. 10 Appuyez sur Envoyer. • L’appareil photo envoie le courriel. • Si un courriel n’est pas envoyé, un message vous demande alors de le renvoyer. • Même si le transfert de la photo semble s’être déroulé correctement, celle-ci peut-être rejetée ou identifiée comme courrier indésirable en cas d’erreur sur le compte e-mail du destinataire. • Il se peut que vous ne soyez pas en mesure d’envoyer de courriel si aucune connexion réseau n’est disponible ou si les paramètres de votre compte de courriel sont incorrects. • Vous ne pouvez pas envoyer de courriel si la taille combinée du fichier dépasse 7 Mo. La résolution maximale des photos que vous pouvez envoyer est de 2M. La résolution maximale des vidéos que vous pouvez envoyer est de . Si la photo sélectionnée a une résolution supérieure à 2M, la photo est alors automatiquement redimensionnée à une résolution inférieure. • Si vous ne pouvez pas envoyer de courriel en raison d’un pare-feu ou de paramètres d’authentification utilisateur, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur d’accès réseau. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez également envoyer un courriel en mode Lecture. Il vous suffit d'appuyer sur [ ], puis de sélectionner Partager (Wi-Fi) → Courriel. Réseau sans fil 101 Accès à un service de partage 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez un service de partage. • Si la fenêtre en incrustation qui vous invite à créer un compte apparaît, appuyez sur OK. 4 Connectez-vous à un réseau local sans fil. (p. 89) 5 Saisissez votre identifiant et mot de passe pour vous connecter. • Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie du texte ». (p. 92) • Pour sélectionner un identifiant dans la liste, sélectionnez → un identifiant. • Si vous avez déjà visité le services de partage, il se peut que vous soyez en mesure de vous connecter automatiquement. Vous devez disposer d’un compte sur le service de partage de fichiers pour pouvoir exploiter cette fonction. Publication de photos ou de vidéos 1 Accédez au services de partage par le biais de l’appareil photo. 2 Faites défiler les fichiers jusqu'à ceux que vous souhaitez envoyer, puis appuyez sur [ ]. • Vous pouvez sélectionner jusqu’à 20 fichiers. (Selon le service de partage, la taille ou le nombre total de fichiers peut différer.) 3 Sélectionnez Upload. • L’appareil photo envoie des photos ou des vidéos. • Sur certains services de partage, vous pouvez saisir vos commentaires en sélectionnant le champ Commentaire. Pour en savoir plus sur la saisie de texte, consultez « Saisie de texte ». (p. 92) Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos Publiez vos photos ou vos vidéos à travers des services de partage de fichiers. Les services de partage disponibles s’affichent sur l’appareil photo. Pour publier des fichiers sur certains services de partage, vous devez vous y inscrire avant de connecter l’appareil photo. Utilisation des services de partage de photos ou de vidéos Réseau sans fil 102 • Vous pouvez configurer un dossier de publication pour Facebook en appuyant sur [ ], puis en sélectionnant Charger dossier (Facebook) sur la page du service de partage. • Vous ne pouvez pas télécharger de fichiers si la taille du fichier dépasse la limite autorisée. La résolution maximale des photos que vous pouvez télécharger est de 2M. La résolution maximale des vidéos que vous pouvez télécharger est de . Si la photo sélectionnée a une résolution supérieure à 2M, la photo est alors automatiquement redimensionnée à une résolution inférieure. (Selon le service de partage, la résolution maximale des photos peut varier.) • Le mode de publication des photos ou des vidéos peut varier en fonction du service de partage sélectionné. • Si vous ne parvenez pas à accéder à un service de partage en raison d’un pare-feu ou de paramètres d’authentification utilisateur, contactez votre administrateur réseau ou votre fournisseur de service réseau. • Il se peut que la date de prise de vue apparaisse dans le titre des photos ou des vidéos publiées. • Le débit de votre connexion Internet peut avoir une incidence sur le temps de publication des photos ou d’ouverture des pages Web. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Vous pouvez également envoyer des photos ou des vidéos à des services de partage de fichiers. Il vous suffit d'appuyer sur [ ], puis de sélectionner Partager (Wi-Fi) → le service de partage souhaité. • Sur certains services de partage, il est impossible de publier des vidéos. Réseau sans fil 103 Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers Vous pouvez également accéder à un périphérique Samsung Link connecté au même appareil photo. 6 Sur l’appareil Samsung Link, parcourez la liste des photos ou vidéos partagées. • Pour en savoir plus sur la manière de rechercher l’appareil photo et de parcourir les photos ou les vidéos sur l’appareil Samsung Link, consultez le mode d’emploi de l’appareil. • Selon le type d’appareil Samsung Link ou l’état du réseau, il est possible que les vidéos ne soient pas lues correctement. Si tel est le cas, ré-enregistrez la vidéo au format ou à une qualité inférieure, et relancez la lecture. Si la lecture des vidéos ne fonctionne pas correctement sur votre appareil via la connexion sans fil, connectez l’appareil photo à l’appareil à l’aide d’un câble audio / vidéo. PA ▲ Un appareil photo est raccordé à un téléviseur compatible Samsung Link via un réseau sans fil. Affichage de photos ou de vidéos sur des appareils compatibles Samsung Link 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez → Appareils à proximité. • Si le message du guide apparaît, appuyez sur [ ]. • L’appareil photo tente de se connecter automatiquement à un réseau local sans fil via les derniers points d’accès auxquels il s’est connecté. • Si l’appareil photo ne s’est jamais connecté à un réseau local sans fil, il recherche alors automatiquement les points d’accès disponibles. (p. 89) • Vous pouvez autoriser la connexion des seuls appareils sélectionnés ou tous les appareils en appuyant sur [ ], puis en sélectionnant Contrôle d'accès DLNA à l’écran. • Une liste des fichiers partagés est créée. Patientez jusqu’à ce que les autres appareils localisent votre appareil photo. 3 Connectez l’appareil Samsung Link à un réseau, puis activez la fonction Samsung Link. • Reportez-vous au mode d’emploi de votre appareil pour en savoir plus. 4 Sur l’appareil photo, autorisez l’appareil Samsung Link à se connecter à votre appareil photo. 5 Sur l'appareil Samsung Link, sélectionnez un appareil photo à raccorder. Utilisation de Samsung Link pour l’envoi de fichiers Réseau sans fil 104 • Vous pouvez partager jusqu’à 1 000 fichiers récents. • Sur un appareil Samsung Link, vous pouvez uniquement afficher les photos ou vidéos prises avec votre appareil photo. • Le champ de détection de la connexion sans fil entre votre appareil photo et un appareil Samsung Link peut varier en fonction des spécifications du point d’accès. • Si l’appareil photo est connecté à 2 appareils Samsung Link, la lecture risque d’être ralentie. • Les photos ou les vidéos sont partagées dans leurs dimensions d’origine. • Cette fonction est uniquement disponible sur les appareils compatibles Samsung Link. • Les photos ou vidéos partagées ne sont pas enregistrées sur l’appareil Samsung Link, mais peuvent être stockées dans l’appareil photo en respectant les caractéristiques de l’appareil. • Le transfert de photos ou de vidéos sur l’appareil Samsung Link peut prendre un certain temps selon la connexion réseau, le nombre de fichiers à partager ou la taille des fichiers. • Si vous éteignez l’appareil photo de façon inhabituelle pendant le visionnage de photos ou de vidéos sur un appareil Samsung Link (par exemple, en retirant la batterie), l’appareil considère que l’appareil photo est toujours connecté. • Il se peut que l’ordre des photos ou des vidéos sur l’appareil photo diffère de celui sur l’appareil Samsung Link. • En fonction du nombre de photos ou de vidéos à partager, le chargement de cellesci et l’exécution du processus de configuration initial peuvent prendre un certain temps. • Lorsque vous visionnez des photos ou des vidéos sur l’appareil Samsung Link, l’utilisation continue de la télécommande ou l’exécution d’opérations supplémentaires sur l’appareil peut empêcher le bon fonctionnement de cette fonction. • Si vous réorganisez ou triez des fichiers sur l’appareil photo tout en les visionnant sur un appareil Samsung Link, vous devez procéder à nouveau au processus initial de configuration pour actualiser la liste des fichiers sur l’appareil. • Si aucun fichier ne se trouve dans la mémoire de l’appareil photo, vous ne pouvez pas utiliser cette fonction. • Il est recommandé d’utiliser un câble réseau pour connecter votre appareil Samsung Link au point d’accès. Cela permet de réduire les désagréments que vous pourriez rencontrer lors de la diffusion en continu de contenus. • Pour afficher des fichiers sur un appareil Samsung Link utilisant la fonction Appareils à proximité, activez le mode Multidiffusion sur votre point d’accès. Menu Paramètres ……………………………………………… 106 Accès au menu des paramètres …………………………… 106 Son …………………………………………………………… 107 Affichage …………………………………………………… 107 Connectivité ………………………………………………… 108 Général ……………………………………………………… 109 Paramètres Cette section décrit les différentes options qui permettent de configurer les paramètres de l’appareil photo. Paramètres 106 Menu Paramètres Découvrez comment configurer les paramètres de l’appareil photo. 4 Sélectionnez un élément. Retour Sélectionner Moyen Activé Son 1 Désactivé Activé Sons Volume Bip sonore Son de l’obturateur Son de démarrage Son de la mise au point 5 Sélectionnez une option. Retour Définir Volume Désactivé Bas Moyen Elevé 6 Appuyez sur [ ] pour revenir à l’écran précédent. Accès au menu des paramètres 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez un menu. Sons Affichage Connectivité Général Paramètres Icône Description Sons : régler le volume et les sons émis par l’appareil photo. (p. 107) Affichage : personnaliser les paramètres d’affichage. (p. 107) Connectivité : configurer les options de connexion. (p. 108) Général : modifier les réglages du système de l’appareil photo, tels que le format de la mémoire et le nom des fichiers par défaut. (p. 109) Menu Paramètres Paramètres 107 Son * Paramètre par défaut Elément Description Volume Réglez le volume de tous les sons. (Désactivé, Bas, Moyen*, Elevé) Bip sonore Définir le son émis par l’appareil photo lorsque vous appuyez sur l’une des touches ou que vous passez d’un mode à l’autre. (Désactivé, Activé*) Son de l’obturateur Définir le son émis par l’appareil photo lorsque vous appuyez sur le déclencheur. (Désactivé, Son 1*, Son 2, Son 3) Son de démarrage Définir le son émis par l’appareil photo lorsque vous allumez l’appareil photo. (Désactivé*, Volant, Show laser, Cloud) Son de la mise au point Définir le son émis par l’appareil photo lorsque vous appuyez à mi-course sur le déclencheur. (Désactivé, Activé*) Affichage * Paramètre par défaut Elément Description Image de démarrage Sélectionner l’image qui s’affiche après la mise en marche de l’appareil photo. • Désactivée* : aucune image n’est affichée. • Logo : afficher une image enregistrée par défaut dans la mémoire interne. • Image personnalisée : Sélectionnez Image personnalisée parmi les photos prises et stockées en mémoire. Si vous sélectionnez une nouvelle photo comme image de démarrage ou que vous réinitialisez l’appareil photo, l’image actuelle sera supprimée. Fonds d'écran Choisissez l’image souhaitée pour le fond d’écran de l’écran d’accueil. (Galerie de fonds d'écran, Album) Aide à la prise de vue Sélectionnez un guide pour vous aider à composer une scène (Désactivée*, 3 X 3, 2 X 2, Croix, Diagonale) Affichage date/heure Indiquez si vous voulez afficher la date et l’heure sur l’écran de l’appareil photo. (Désactivé*, Activé) Affichage aide Affichez une brève description d’une option ou d’un menu. (Désactivé, Activé*) Menu Paramètres Paramètres 108 * Paramètre par défaut Elément Description Luminosité écran Régler la luminosité de l’écran. (Automatique*, Faible, Normale, Forte) En mode Lecture, l’option Normale est automatiquement sélectionnée, même si vous choisissez l’option Automatique. Vue rapide Définissez si la photo prise doit être vérifiée avant de revenir en mode Prise de vue. (Désactivé, Activé*) Cette fonctionnalité est inopérante dans certains modes. Désactivation écran auto L’appareil photo passe automatiquement en mode Economie d’énergie si vous n’effectuez aucune manipulation dans un délai de 30 secondes. (Désactivée*, Activée) En mode Economie d’énergie, appuyez sur n’importe quelle touche autre que [ ] pour utiliser à nouveau l’appareil photo. Connectivité * Paramètre par défaut Elément Description Vidéo Sélectionner la sortie du signal vidéo correspondant à votre lieu géographique. • NTSC : États-Unis, Canada, Japon, Corée, Taïwan, Mexique, etc. • PAL (prend en charge uniquement BDGHI) : Australie, Autriche, Belgique, Chine, Danemark, Royaume-Uni, Finlande, France, Allemagne, Italie, Koweït, Malaisie, Pays-Bas, Nouvelle-Zélande, Norvège, Singapour, Espagne, Suède, Suisse, Thaïlande, etc. i-Launcher Configurer i-Launcher pour que le logiciel se lance automatiquement lors de la connexion de l’appareil photo à l’ordinateur. (Désactivé, Activé*) Menu Paramètres Paramètres 109 Général * Paramètre par défaut Elément Description Informations réseau Afficher l’adresse MAC et le numéro de certification réseau de l’appareil photo. Language Choisir la langue d’affichage. Fuseau horaire Indiquer le fuseau horaire correspondant à votre lieu géographique. Lorsque vous voyagez, appuyez sur Extérieur, puis choisissez le fuseau horaire. (Domicile*, Extérieur) Configuration date/heure Régler la date et l’heure. Type date Sélectionnez un format de date. (AAAA/MM/JJ, MM/JJ/AAAA, JJ/MM/AAAA) Le type de date par défaut peut différer en fonction de la langue sélectionnée. Type d'heure Sélectionnez le format de l’heure. (12 h, 24 h) Le type d’heure par défaut peut différer en fonction de la langue sélectionnée. * Paramètre par défaut Elément Description Numérotation des fichiers Définir les règles de création des noms de fichier. • Réinitialiser : les fichiers sont numérotés à partir de 0001 lorsque vous insérez une nouvelle carte mémoire, formatez une carte mémoire ou supprimez tous les fichiers. • Série* : lorsque vous insérez une nouvelle carte mémoire, que vous formatez la carte mémoire ou supprimez tous les fichiers, les fichiers sont numérotés en continuant à partir du dernier numéro de fichier. • Par défaut, le nom du premier dossier est 100PHOTO et le nom du premier fichier correspond à SAM_0001. • Le numéro de fichier incrémente d'une unité, de SAM_0001 à SAM_9999, chaque fois que vous prenez une photo ou que vous enregistrez une vidéo. • Le numéro de dossier s’incrémente chaque fois d’une unité, de 100PHOTO à 999PHOTO. • Un même dossier peut contenir jusqu’à 9 999 fichiers. • L’appareil photo nomme les fichiers conformément à la norme DCF (Design rule for Camera File). Si vous modifiez le nom d’un fichier, il risque de ne plus pouvoir être lu par l’appareil photo. Menu Paramètres Paramètres 110 * Paramètre par défaut Elément Description Impression Définir si l’appareil photo ajoute la date et l’heure sur les photos. (Désactivée*, Date, Date et heure) • La date et l’heure s’affichent en jaune dans l’angle inférieur droit de la photo. • Il est possible que certains modèles d’imprimante n’impriment pas correctement la date et l’heure. • La photo n’affiche pas la date et l’heure si: - vous sélectionnez Panorama Live en mode Magique. Mise hors tension auto Paramétrez l’appareil photo pour qu’il s’éteigne automatiquement lorsque vous n’effectuez aucune opération après une période d’inactivité définie. (Désactivée, 1 min, 3 min*, 5 min, 10 min) • Ces paramètres ne sont pas modifiés si vous changez de batterie. • L’appareil photo ne s’éteint pas automatiquement lorsqu’il est connecté à un ordinateur ou à un réseau sans fil et si vous visionnez un diaporama ou des vidéos. DIRECT LINK (bouton Wi-Fi) Lancer une fonction Wi-Fi prédéfinie en appuyant sur [ ]. (AutoShare, MobileLink*, Remote Viewfinder, Courriel, Réseaux sociaux et Cloud, Samsung Link) Vue Live NFC Régler une fonction Wi-Fi de sorte qu’elle se lance à la lecture d’une balise reçue d’un dispositif compatible NFC en mode Prise de vue. (AutoShare, Remote Viewfinder*) * Paramètre par défaut Elément Description Voyant de mise au point Paramétrer l’appareil photo pour qu’il s’allume automatiquement dans les endroits sombres pour faciliter la mise au point. (Désactivé, Activé*) Formater Formater la mémoire. Le formatage supprime tous les fichiers, y compris les fichiers protégés. (Oui, Non) Il est possible que des erreurs se produisent si vous utilisez une carte mémoire qui a été formatée à l’aide d’un appareil photo d’une autre marque, d’un lecteur de cartes mémoire ou d’un ordinateur. Veuillez formater les cartes mémoire dans l’appareil photo avant de les utiliser pour effectuer des prises de vue. Réinitialiser Réinitialisez les menus et les options de prise de vue. Les réglages de la date et de l’heure, de la langue et de la sortie vidéo ne sont pas remis à zéro. (Oui, Non) Licence Open Source Afficher les informations sur la licence Open Source. Messages d’erreur ……………………………………………… 112 Entretien de l’appareil photo …………………………………… 113 Nettoyage de l’appareil photo ……………………………… 113 Usage et rangement de l’appareil photo …………………… 114 Concernant les cartes mémoire …………………………… 115 Concernant la batterie ……………………………………… 118 Mise à niveau du micrologiciel ……………………………… 122 Avant de contacter le service après-vente …………………… 123 Caractéristiques de l’appareil photo ………………………… 126 Glossaire ………………………………………………………… 130 Index ……………………………………………………………… 135 Annexes Cette section reprend les messages d’erreur, les caractéristiques de l’appareil et des conseils pour l’entretien. Annexes 112 Messages d’erreur Lorsque l’un des messages d’erreur suivants apparaît, reportez-vous aux solutions proposées pour tenter de résoudre le problème. Message d’erreur Solutions possibles Fichier système incompatible. L’appareil photo ne prend pas en charge la structure de fichiers FAT de la carte mémoire insérée. Formatez cette carte mémoire dans l’appareil photo. Échec initialisation. L’appareil photo n’est pas parvenu à localiser un appareil compatible Samsung Link. Allumer les appareils compatibles Samsung Link présents sur le réseau. Batterie faible Insérez une batterie chargée ou rechargez celle déjà en place. Mémoire pleine Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte mémoire. Aucun fichier image Prenez des photos ou insérez une carte mémoire qui en contient. Mot de passe incorrect Le mot de passe qui permet de transférer des fichiers vers un autre appareil photo est incorrect. Saisissez le bon mot de passe. Échec transfert. • L'appareil photo n'est pas parvenu à envoyer des e-mails ou des fichiers aux autres périphériques. Essayez à nouveau de l’envoyer. • Vérifiez la connexion au réseau et réessayez. Message d’erreur Solutions possibles Lecture du contenu du fichier impossible Supprimez le fichier endommagé ou contactez le service après-vente. Erreur de carte • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Carte incompatible La carte mémoire insérée ne fonctionne pas avec l’appareil photo. Insérez une carte mémoire microSD, microSDHC ou microSDXC. Echec connexion • L’appareil photo ne peut pas se connecter au réseau à l’aide du point d’accès sélectionné. Sélectionnez un autre point d’accès et réessayez. • L’appareil photo n’est pas parvenu à se connecter aux autres appareils. Essayez à nouveau de vous connecter. DCF Full Error Les noms de fichier ne répondent pas à la norme DCF. Transférez les fichiers de la carte mémoire vers un ordinateur et formatez la carte. Accédez ensuite au menu Paramètres et sélectionnez Numérotation des fichiers → Réinitialiser. (p. 109) Périphérique déconnecté. La connexion au réseau a été interrompue pendant le transfert des photos vers des périphériques compatibles. Sélectionnez de nouveau un périphérique compatible. Annexes 113 Entretien de l’appareil photo Boîtier de l’appareil photo Essuyez-le délicatement avec un chiffon doux et sec. • N’utilisez jamais de benzène, de diluants ou d’alcool pour nettoyer l’appareil. Ces produits peuvent l’endommager ou entraîner un dysfonctionnement. • N’appuyez pas et n’utilisez pas de soufflette sur le cache de l’objectif. Cela peut détériorer l’appareil photo. Nettoyage de l’appareil photo Objectif et écran de l’appareil photo Utilisez une soufflette pour éliminer la poussière et passez délicatement un chiffon doux sur l’objectif. S’il reste de la poussière, humidifiez une lingette avec du nettoyant liquide pour objectif et essuyez délicatement. Entretien de l’appareil photo Annexes 114 Usage et rangement de l’appareil photo Usage ou rangement inapproprié de l’appareil photo • Evitez d’exposer l’appareil à des températures extrêmes. • Evitez d’utiliser l’appareil photo dans des endroits très humides ou dans lesquels le taux d’humidité varie beaucoup. • Evitez d’exposer l’appareil photo à la lumière directe du soleil et de le ranger dans des endroits chauds, mal ventilés, comme à l’intérieur d’une voiture en été. • Protégez l’appareil photo et son écran contre les chocs et les vibrations excessives, qui risqueraient de les endommager. • Evitez d’utiliser et de ranger votre appareil dans un endroit poussiéreux, mal entretenu, humide ou peu ventilé, afin de ne pas endommager ses composants internes. • N’utilisez pas l’appareil photo à proximité de combustibles ou de produits chimiques inflammables. Ne transportez et ne stockez jamais de liquides inflammables, de gaz ou de matériaux explosifs dans le même compartiment que l’appareil ou ses accessoires. • Ne rangez pas l’appareil photo à proximité de boules de naphtaline. Utilisation sur la plage ou en bord de mer • Protégez l’appareil photo du sable et de la terre lorsque vous l’utilisez à la plage ou dans d’autres endroits similaires. • L’appareil photo n’est pas étanche. Ne manipulez pas la batterie, l’adaptateur ou la carte mémoire avec les mains humides. Cela pourrait endommager l’appareil photo. Rangement pour une durée prolongée • Lorsque vous rangez l’appareil photo pour une durée prolongée, placez-le dans un récipient clos avec un matériau absorbant comme du gel de silice. • Lorsqu’elle n’est pas utilisée pendant une période prolongée, une batterie pleine se décharge progressivement et doit alors être rechargée avant l’utilisation suivante. • La date et l’heure peuvent être initialisées lorsque l’appareil photo est allumé après avoir été séparé de la batterie pendant une longue période. Utilisation de l’appareil photo avec précaution dans les environnements humides Lorsque vous faites passer l’appareil photo d’un environnement froid à un environnement chaud, de la condensation peut se former sur l’objectif et les composants internes de l’appareil photo. Si tel est le cas, éteignez l’appareil photo et attendez au moins 1 heure. Si de la condensation s’est formée sur la carte mémoire, retirez-la et attendez que l’humidité se soit évaporée avant de la réinsérer. Autres avertissements • Ne faites pas tournoyer l’appareil photo par la dragonne. Vous risqueriez de vous blesser ou d’entrainer des blessures à d’autres personnes, ou même d’endommager l’appareil photo. • Evitez de peindre l’appareil photo, la peinture risquant de bloquer ses pièces mobiles et de perturber son fonctionnement. • Eteignez l’appareil photo lorsque vous ne l’utilisez pas. Entretien de l’appareil photo Annexes 115 • L’appareil photo contient des pièces fragiles. Evitez de faire subir des chocs à l’appareil photo. • Protégez l’écran de toute pression extérieure en le conservant dans l’étui lorsque vous ne l’utilisez pas. Protégez l’appareil photo des rayures en le tenant à l’écart du sable, des objets pointus ou des pièces de monnaie. • N’utilisez pas l’appareil photo si l’écran est fissuré ou brisé. Vous risquez de vous blesser les mains ou le visage avec les morceaux de verre ou de plastique. Rapportez votre appareil photo à un centre de service après-vente Samsung pour le faire réparer. • Ne posez jamais l’appareil photo, les batteries, le chargeur ou des accessoires à l’intérieur ou au-dessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. La chaleur peut déformer ou faire surchauffer ces appareils et provoquer une incendie ou une explosion. • Evitez toute exposition de l’objectif à la lumière directe du soleil - ceci risquerait d’entraîner une décoloration ou un mauvais fonctionnement du capteur d’image. • Protégez l’objectif des traces de doigt et des éraflures. Nettoyez l’objectif en utilisant un chiffon doux et propre, exempt de poussière. • L’appareil photo peut s’éteindre en cas de pression extérieure. Cela a pour but de protéger la carte mémoire. Allumez l’appareil photo pour l’utiliser à nouveau. • Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo à de faibles températures, il peut mettre du temps à s’éteindre, une décoloration peut se produire temporairement ou des images persistantes peuvent apparaître. Il ne s’agit en aucun cas de dysfonctionnements. Ces perturbations sont momentanées et se corrigent d’ellesmêmes une fois que l’appareil retrouve à nouveau une température normale. • La peinture ou le métal sur le boîtier de l’appareil photo peut provoquer des allergies, des démangeaisons, de l’eczéma ou des boursouflures pour les personnes à peau sensible. Si vous présentez de tels symptômes, arrêtez immédiatement d’utiliser l’appareil photo et consultez un médecin. • N’introduisez pas de corps étrangers dans les compartiments, les logements ou les ouvertures de l’appareil photo. Il est possible que les dommages provoqués par une mauvaise utilisation ne soient pas couverts par la garantie. • Ne confiez pas la réparation de l’appareil photo à un technicien non agréé et ne tentez pas de le réparer vous-même. Votre garantie ne couvre pas les dégâts résultant d’une réparation par un technicien non agréé. Concernant les cartes mémoire Cartes mémoires compatibles Votre appareil photo est compatible avec les cartes mémoire suivantes : microSD (Secure Digital), microSDHC (Secure Digital High Capacity) ou microSDXC (Secure Digital eXtended Capacity). Carte mémoire Adaptateur de carte mémoire Pour pouvoir lire des données sur un ordinateur ou par le biais d’un lecteur de cartes, insérez la carte dans l’adaptateur approprié. Entretien de l’appareil photo Annexes 116 Capacité de la carte mémoire La capacité de la mémoire peut varier en fonction de la scène et des conditions de prise de vue. Ces capacités sont données pour une carte microSD de 2 Go : Photo Taille Maximale Elevée Normale 231 485 669 262 525 719 303 606 808 359 719 969 669 1 139 1 486 969 1 609 1 927 1 381 2 262 2 738 2 628 3 185 3 806 Vidéo Taille 30 ips 1280 X 720 Environ 15' 35" 640 X 480 Environ 30' 44" Pour partager Environ 90' 03" • Les chiffres mentionnés ci-dessus sont mesurés sans la fonction de zoom. • Le temps d’enregistrement disponible peut varier si le zoom est utilisé. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. Entretien de l’appareil photo Annexes 117 Précautions d’utilisation des cartes mémoire • Evitez d’exposer les cartes mémoire à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Cela risque de provoquer des dysfonctionnements des cartes mémoire. • Introduisez une carte mémoire dans le bon sens. Dans le cas contraire, vous risquez d’endommager l’appareil photo ainsi que la carte mémoire. • N’utilisez pas de carte mémoire qui a été formatée avec un autre appareil photo ou avec un ordinateur. Reformatez la carte mémoire sur l’appareil photo. • Eteignez l’appareil photo avant d’introduire ou de retirer la carte mémoire. • Vous ne devez pas retirer la carte mémoire ou éteindre l’appareil photo lorsque le voyant clignote. Vous risquez d’endommager vos données. • Au terme de la durée de vie de la batterie, vous ne pouvez plus stocker de photos sur la carte. Remplacez-la. • Evitez de plier la carte mémoire, de la laisser tomber ou de la soumettre à des chocs ou des pressions importantes. • Evitez d’utiliser ou de ranger les cartes mémoire à proximité de champs magnétiques. • Evitez d’utiliser ou de ranger des cartes mémoire dans des environnements chauds, très humides ou en contact avec des substances corrosives. • Evitez tout contact des cartes mémoire avec des liquides, de la poussière ou des corps étrangers. Si la carte mémoire est sale, nettoyez-la avec un chiffon doux avant de l’introduire dans l’appareil photo. • Evitez que les cartes mémoire ou l’emplacement pour carte mémoire n’entrent en contact avec des liquides, des poussières ou tout corps étranger. Cela risque d’endommager l’appareil photo ou les cartes mémoire. • Lorsque vous transportez une carte mémoire, rangez-la dans un étui afin de la protéger de l’électricité statique. • Transférez vos données importantes sur d’autres supports, tel qu’un disque dur ou un CD/DVD. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la carte mémoire peut chauffer. Ceci est normal et n’engendre pas de dysfonctionnement. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. Entretien de l’appareil photo Annexes 118 Concernant la batterie Utilisez uniquement des batteries homologuées par Samsung. Caractéristiques de la batterie Caractéristiques Description Modèle BP70A Type Batterie au lithium-ion Capacité des cellules 700 mAh Tension 3,7 V Temps de charge* (lorsque l’appareil photo est éteint) Environ 150 min. * Le temps de chargement de la batterie lors de la connexion à un ordinateur peut être plus long. Autonomie de la batterie Durée moyenne / Nombre de photos Conditions de test (lorsque la batterie est entièrement chargée) Photos Environ 100 min. / Environ 200 photos La durée de vie de la batterie a été mesurée dans les conditions suivantes : mode Programme, dans l’obscurité, avec une résolution de , en Elevée qualité, avec la fonctionOIS activée. 1. Option du flash sur Contre jour, une seule photo, puis zoom avant ou arrière. 2. Option du flash sur Désactivée, une seule photo, puis zoom avant ou arrière. 3. Exécutez les tâches 1 et 2, en attendant 30 secondes entre chaque étape. Répétez le processus pendant 5 minutes, puis éteignez l’appareil photo pendant 1 minute. 4. Répétition des étapes 1 à 3. Vidéos Environ 70 min. Enregistrement de vidéos à une résolution de et à une fréquence de 30 ips. • Les chiffres ci-dessus s’appuient sur les normes de test de la CIPA. Votre propre usage peut influer sur ces valeurs de façon significative. • Plusieurs vidéos ont été enregistrées successivement afin de déterminer la durée totale d’enregistrement. • Lorsque vous utilisez les fonctions réseau, la batterie se décharge plus rapidement. Entretien de l’appareil photo Annexes 119 Message de batterie faible Lorsque la batterie s’est complètement déchargée, l’icône de batterie devient rouge et le message « Batterie faible » s’affiche. Remarques à propos de l’utilisation de la batterie • Evitez d’exposer la batterie à des températures extrêmes (inférieures à 0 °C ou supérieures à 40 °C). Ceci est à même de réduire la capacité de charge de celle-ci. • Lorsque vous utilisez l’appareil photo de manière prolongée, la zone située autour de la trappe batterie peut chauffer. 4Ceci n’affecte pas l’utilisation normale de l’appareil photo. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour débrancher le chargeur de la prise murale, au risque de provoquer un incendie ou de recevoir une décharge électrique. • A des températures inférieures à 0 °C, la capacité et la durée de vie de la batterie peuvent diminuer. • La capacité de la batterie peut diminuer à de faibles températures, mais redevient normale à des températures plus modérées. • Si vous rangez l’appareil photo sans l’utiliser pour une durée prolongée, retirez d’abord la batterie. Les batteries peuvent fuir ou se détériorer avec le temps, risquant d’endommager gravement l’appareil photo. Le stockage de l’appareil photo pendant une période prolongée, alors que la batterie est installée, peut entraîner le déchargement de la batterie. Il est possible que vous ne puissiez pas recharger une batterie complètement déchargée. • Lorsque vous n’utilisez pas l’appareil photo pendant une période prolongée (3 mois ou plus), vérifiez la batterie et rechargez-la régulièrement. Si vous laissez continuellement la batterie se décharger, sa capacité et sa durée de vie risquent de décroître, ce qui peut entraîner un dysfonctionnement, un incendie ou une explosion. Précautions d’utilisation de la batterie Protégez les batteries, les chargeurs et les cartes mémoire des chocs Évitez tout contact de la batterie avec des objets métalliques, car cela risque de provoquer un court-circuit entre les bornes + et - de la batterie et de l’endommager de manière temporaire ou permanente. Vous risquez également de provoquer un incendie ou une décharge électrique. Remarques concernant le chargement de la batterie • Si le voyant d’état est éteint, assurez-vous que la batterie est installée correctement. • Si l’appareil photo est toujours en chargement, la batterie peut ne pas être complètement chargée. Eteignez l’appareil photo avant de charger la batterie. • N’utilisez pas l’appareil photo lorsqu’il est en charge. Vous risquez de provoquer un incendie ou un choc électrique. • Ne tirez pas sur le cordon d’alimentation pour débrancher le chargeur de la prise murale, au risque de provoquer un incendie ou de recevoir une décharge électrique. • Attendez que la batterie ait rechargé au moins 10 minutes avant d’allumer l’appareil photo. • Si vous branchez l’appareil photo sur une source d’alimentation externe lorsque la batterie est déchargée, l’utilisation de certaines fonctions gourmandes en énergie peut entraîner la mise hors tension de l’appareil photo. Pour utiliser l’appareil photo normalement, rechargez la batterie. Entretien de l’appareil photo Annexes 120 • Si vous rebranchez le cordon d’alimentation alors que la batterie est complètement chargée, le voyant d’état s’allume pendant environ 30 minutes. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Chargez la batterie jusqu’à ce que le voyant d’état rouge s’éteigne. • Si le voyant ne s'allume pas, rebranchez le câble ou retirez les piles, puis remettezles. • Le chargement excessif des batteries peut raccourcir leur durée de vie. A la fin de chaque chargement, débranchez le câble de l’appareil photo. • Ne tordez pas le cordon d’alimentation et ne placez pas d’objets lourds dessus. Vous risquez d’endommager le cordon. Remarques concernant le chargement avec un ordinateur connecté • Utilisez uniquement le câble USB fourni. • La batterie peut ne pas se recharger dans les cas suivants : - vous utilisez un concentrateur USB ; - d’autres périphériques USB sont connectés à l’ordinateur ; - le câble est branché sur le port situé sur la façade avant de l’ordinateur ; - le port USB de l’ordinateur n’est pas compatible avec la norme d’alimentation électrique (5 V, 500 mA). Précautions relatives à l’utilisation et à la mise au rebut de batteries et de chargeurs • Ne jetez jamais les batteries au feu. Respectez la réglementation en vigueur dans votre pays concernant l’élimination des batteries usagées. • Ne posez jamais les batteries ou l’appareil à l’intérieur ou au-dessus d’un dispositif chauffant, tel qu’un four à micro-ondes, une cuisinière ou un radiateur. En cas de surchauffe, les batteries risquent d’exploser. Entretien de l’appareil photo Annexes 121 Des blessures pouvant s’avérer mortelles peuvent résulter d’une utilisation imprudente ou inappropriée de la batterie. Pour votre sécurité, veuillez suivre ces instructions relatives à l’utilisation correcte de la batterie : • La batterie peut s’enflammer ou bien exploser si celle-ci n’est pas manipulée correctement. Si vous remarquez un quelconque défaut de fabrication, une fêlure ou d’autres anomalies sur la batterie, cessez de l’utiliser immédiatement et contactez le service après-vente. • Utilisez uniquement des chargeurs de batterie et des adaptateurs authentiques recommandés par le fabricant et rechargez la batterie en respectant scrupuleusement les consignes décrites dans ce manuel d’utilisation. • Ne placez pas la batterie à proximité d’appareils chauffants ou dans un environnement soumis à des températures élevées comme par exemple à l’intérieur d’une voiture en été. • Ne placez jamais la batterie dans un four à micro-ondes. • Evitez de stocker ou d’utiliser la batterie dans des endroits chauds et humides comme des spas ou des cabines de douche. • Ne posez pas l’appareil sur des surfaces inflammables comme de la literie, des couvertures, des tapis ou des couvertures électriques pendant des périodes prolongées. • Lorsque l’appareil est allumé, ne le laissez pas dans un espace confiné pendant une période prolongée. • Ne laissez pas les bornes de la batterie entrer en contact avec des objets métalliques comme des colliers, des pièces de monnaie, des clés ou bien des montres. • Utilisez uniquement des batteries de remplacement lithium-ion authentiques recommandées par le fabricant. • Ne démontez ou ne perforez pas la batterie avec un objet coupant, quel qu’il soit. • Evitez de soumettre la batterie à une pression élevée ou bien à des éléments susceptible de l’écraser. • Evitez de soumettre la batterie à des chocs importants comme par exemple la laisser tomber de très haut. • N’exposez pas la batterie à des températures supérieures ou égales à 60 °C. • Evitez de mettre la batterie en contact avec des liquides ou de l’humidité. • Evitez de mettre la batterie en contact avec le feu et de l’exposer à une chaleur extrême ou au soleil de façon prolongée. Informations sur le traitement des batteries usagées • Portez une attention particulière à la façon dont vous traitez les batteries usagées. • Ne jetez pas la batterie au feu. • Les réglementations de mise au rebut peuvent différer selon le pays ou la région. Observez les réglementations locales et fédérales en matière de traitement des batteries usagées. Consignes relatives au chargement de la batterie Respectez les consignes de chargement indiquées dans ce manuel d’utilisation pour charger la batterie. La batterie peut s’enflammer ou bien exploser si celle-ci n’est pas chargée correctement. Entretien de l’appareil photo Annexes 122 Mise à niveau du micrologiciel i-Launcher vous permet de mettre à niveau le micrologiciel de votre appareil photo. 1 Dans l’écran d’accueil, faites défiler les options jusqu’à . 2 Sélectionnez . 3 Sélectionnez Connectivité → i-Launcher → Activé. 4 Éteignez l’appareil photo. 5 Branchez l’appareil photo sur l’ordinateur à l’aide du câble USB. Vous devez brancher l’extrémité la plus fine du câble USB sur l’appareil photo. Vous risquez d’endommager vos fichiers si vous branchez le câble à l’envers. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de perte de données. 6 Allumez l’appareil photo. 7 Installez i-Launcher sur l’ordinateur. Système d’exploitation Méthode d’installation Windows Lorsque la fenêtre contextuelle vous invite à installer i-Launcher, sélectionnez Oui. • Si une fenêtre vous invite à exécuter iLinker.exe, exécutez le programme. • Si la fenêtre ne s’affiche pas, sélectionnez Poste de travail → i-Launcher → iLinker.exe. • Lorsque vous connectez l’appareil photo à un ordinateur sur lequel i-Launcher est installé, le programme se lance automatiquement. Mac Cliquez sur Appareils → i-Launcher → Mac → iLinker. 8 Suivez les instructions à l'écran pour mettre à niveau le micrologiciel et installer ainsi la version la plus récente. • Sélectionnez Firmware Upgrader depuis l'écran de i-Launcher. • Avant de démarrer la mise à niveau du micrologiciel, vérifiez que le PC est connecté à un réseau. • Pendant toute la durée de la mise à niveau, ne mettez pas hors tension les appareils connectés. Annexes 123 Avant de contacter le service après-vente Si l’appareil photo ne fonctionne pas correctement, vérifiez les éléments suivants avant de contacter le service après-vente. Si la solution de dépannage proposée ne permet pas de résoudre le problème, veuillez contacter votre revendeur local ou le service après-vente. Lorsque vous apportez l’appareil photo dans un service après-vente, veillez à également fournir les autres composants qui ont pu contribuer au dysfonctionnement, notamment la carte mémoire et la batterie. Problème Solutions possibles Impossible de prendre des photos • La carte mémoire est pleine. Supprimez les fichiers inutiles ou insérez une nouvelle carte mémoire. • Formatez la carte mémoire. • La carte mémoire est défectueuse. Remplacez-la. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Mettez la batterie en charge. • Assurez-vous que la batterie est installée correctement. L’appareil photo ne répond pas. Retirez la batterie, puis replacez-la. L’appareil photo chauffe Il est possible que l’appareil photo chauffe en cours d’utilisation. Ce phénomène est normal et n’affecte pas la durée de vie ou les performances de l’appareil. Le flash ne fonctionne pas. • Il se peut que le flash soit désactivé par l’option Désactivée. (p. 52) • Vous ne pouvez pas utiliser le flash dans certains modes. Problème Solutions possibles Impossible d’allumer l’appareil photo • Assurez-vous que la batterie est installée. • Assurez-vous que la batterie est bien en place. (p. 18) • Mettez la batterie en charge. L’appareil photo s’éteint de façon inattendue. • Mettez la batterie en charge. • L’appareil photo est peut-être en mode Mise hors tension auto. (p. 110) • Il est possible que l’appareil photo s’éteigne afin d’éviter que la carte mémoire ne soit endommagée après un choc. Rallumez l’appareil photo. La batterie de l’appareil photo se décharge rapidement • La batterie peut se décharger plus rapidement dans un environnement de basse température (en dessous de 0 °C). Gardez la batterie au chaud en la plaçant dans votre poche. • L’utilisation du flash et l’enregistrement de vidéos déchargent rapidement la batterie. Rechargez-la si nécessaire. • La batterie est un consommable qui possède une durée de vie limitée et qui doit périodiquement être remplacée. Remplacez-la si son autonomie diminue rapidement. Avant de contacter le service après-vente Annexes 124 Problème Solutions possibles Le flash se déclenche de façon inattendue. L’électricité statique peut provoquer le déclenchement du flash. Il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement de l’appareil photo. La date et l’heure ne sont pas correctes Réglez la date et l’heure dans les paramètres d’affichage. (p. 109) L’écran ou des touches ne fonctionnent pas Retirez la batterie, puis replacez-la. L’écran de l’appareil photo fonctionne mal Si vous utilisez l’appareil photo à des températures extrêmement basses, un dysfonctionnement ou une décoloration de l’écran de l’appareil photo peut se produire. Pour bénéficier de performances optimales, utilisez l’appareil photo à des températures de fonctionnement modérées. La carte mémoire présente une erreur. • Eteignez l’appareil photo, puis rallumez-le. • Retirez la carte mémoire, puis insérez-la de nouveau. • Formatez la carte mémoire. Pour plus de détails, voir « Précautions d’utilisation des cartes mémoire ». (p. 117) Problème Solutions possibles Impossible de lire des fichiers Si vous modifiez le nom d’un fichier, l’appareil photo risque de ne plus pouvoir le lire (le nom des fichiers doit être conforme à la norme DCF). Si vous rencontrez ce problème, lisez les fichiers sur un ordinateur. La photo est floue • Vérifiez que l’option choisie pour la mise au point convient aux photos prises en gros plan. (p. 55) • Assurez-vous que l’objectif est propre. Dans le cas contraire, nettoyez-le. (p. 113) • Vérifiez que le sujet est placé à la bonne distance du flash. (p. 127) Les couleurs de la photo ne correspondent pas à celles de la scène Un réglage incorrect de la balance des blancs peut provoquer un mauvais rendu des couleurs. Sélectionnez l’option de balance des blancs qui s’adapte à la source de lumière. (p. 63) La photo est trop claire ou trop sombre. La photo s’avère surexposée ou sous-exposée. • Désactivez ou activez le flash. (p. 52) • Réglez la sensibilité ISO. (p. 54) • Réglez la valeur d’exposition. (p. 61) Avant de contacter le service après-vente Annexes 125 Problème Solutions possibles Les photos ne s’affichent pas sur le téléviseur. • Vérifiez que l’appareil photo est correctement branché sur le téléviseur avec le câble audio / vidéo. • Vérifiez que la carte mémoire contient des photos. Votre ordinateur ne reconnaît pas l’appareil photo • Vérifiez que le câble USB est correctement branché. • Assurez-vous que l’appareil photo est allumé. • Assurez-vous d’utiliser un système d’exploitation pris en charge. L’appareil photo se déconnecte de l’ordinateur pendant le transfert des fichiers. L’électricité statique peut interrompre la transmission des fichiers. Débranchez le câble USB, puis rebranchezle. Problème Solutions possibles i-Launcher ne fonctionne pas correctement • Fermez i-Launcher et redémarrez-le. • Vérifiez que i-Launcher est activé Activé dans le menu des paramètres. (p. 108) • En fonction des spécifications de votre ordinateur et de l’environnement dans lequel il se trouve, le lancement du programme peut ne pas se faire automatiquement. Dans ce cas, cliquez sur démarrer → Tous les programmes → Samsung → i-Launcher → Samsung i-Launcher sur votre ordinateur. (Pour Windows 8, ouvrez l'écran d'accueil, puis sélectionnez Toutes les All apps (applications) → Samsung i-Launcher.) Vous pouvez aussi cliquer sur Applications → Samsung → i-Launcher sur un ordinateur Mac. Le téléviseur ou l’ordinateur ne peuvent pas afficher les photos et les vidéos stockées sur une carte mémoire microSDXC. Les cartes mémoire microSDXC utilisent le système de fichier exFAT. Assurez-vous que le dispositif externe est compatible avec le système de fichier exFAT avant d’y connecter l’appareil photo. Votre ordinateur ne reconnaît pas la carte mémoire microSDXC Les cartes mémoire microSDXC utilisent le système de fichier exFAT. Pour utiliser une carte mémoire microSDXC sur un ordinateur Windows XP, téléchargez et effectuez la mise à jour du pilote du système de fichier exFAT, à partir du site Web de Microsoft. Annexes 126 Capteur d’image Type 1/2,3'' (environ 7,76 mm) CCD Pixels effectifs Environ 16,2 mégapixels Nombre total de pixels Environ 16,6 mégapixels Objectif Distance focale Objectif Samsung 12x Zoom optique f = 4,3 à 51,6 mm (équivalent film de 35 mm : 24 à 288 mm) Plage d’ouverture de l’objectif F3.1(GA) à F6.3(T) Zoom numérique • Mode d’images fixes : 1,0 à 2,0X • Mode Lecture : 1,0 à 14,4X (en fonction de la taille de l’image) • Intelli Zoom : 2,0X Affichage Type LCD TFT Caractéristiques 2,7 pouces (67,5 mm) QVGA(230K) Mise au point Type Mise au point automatique TTL (Mise au point au centre, Mise au point multiple, Mise au point avec suivi, MPA Détection des visages, Mise au point vidéo automatique continue (CAF)) Plage Grand angle (GA) Téléobjectif (T) Normale (AF) 80 cm à infini 250 cm à infini Macro 5 à 80 cm 130 à 250 cm Macro automatique 5 cm à infini 130 cm à infini Vitesse d’obturation • Scènes Automatique : 1/8 à 1/2 000 s. • Programme : 1 à 1/2 000 s. • Nuit : 8 à 1/2 000 s. • Feux d’artifice : 2 s. Exposition Contrôle AES Programme Mesure de l’exposition Multiple, Sélective, Centrée, Détection des visages Plage de mesures EV 2 – 17 (Large, ISO Auto), EV 4 – 19 (Télé, ISO Auto) Compensation ±2EV (Palier 1/3 EV) Equivalent ISO Automatique, ISO 80, ISO 100, ISO 200, ISO 400, ISO 800, ISO 1600, ISO 3200 Caractéristiques de l’appareil photo Caractéristiques de l’appareil photo Annexes 127 Flash Mode Automatique, Anti yeux rouges, Contre jour, Synchronisation lente, Désactivé, Correction des yeux rouges Plage • Large : 0,2 à 4,0 m (ISO Auto) • Télé : 0,5 à 1,6 m (ISO Auto) Durée de rechargement Environ 5 s. Réduction des tremblements de l’appareil photo Stabilisation optique de l’image (OIS) Effet Mode Photo • Filtre photos (Filtre intelligent) : Miniature, Vignettage, Filtre croisé, Effet ultra grand angle, Classique, Rétro • Réglage des images : Netteté, Contraste, Saturation Mode Enregistrement vidéo Filtre vidéos : Miniature, Vignettage, Effet ultra grand angle, Classique, Rétro, Effet palette 1, Effet palette 2, Effet palette 3, Effet palette 4 Balance des blancs Balance des blancs automatique, Lumière du jour, Nuageux, Fluorescent haut, Fluorescent bas, Tungstène, Réglage personnalisé, Temp. couleur Impression de la date Date & heure, Date, Désactivée Prise de vue Photos • Modes : Scènes Automatique (Portrait, Portrait de nuit, Portrait en contre jour, Nuit, Contre jour, Paysage, Blanc, Vert naturel, Ciel Bleu, Coucher de Soleil, Macro, Texte Macro, Macro couleur, Trépied, Sport, Faible luminosité, Projecteur, Projecteur (Macro), Projecteur (Portrait)), Programme, Intelligent (Beauté, Paysage, Macro, Action, Silhouette, Coucher de soleil, Nuit, Feux d'artifice, Lumière), Panorama Live, Filtre photos • Rafale : Unique, Continue, Rafale, AEB • Retardateur : Désactivé, 10 s, 2 s, Double (10 s, 2 s) Vidéos • Modes : Détection intelligente de scène (Paysage, Ciel Bleu, Vert naturel, Coucher de Soleil), Filtre vidéos • Format : MP4 (H.264) (durée d’enregistrement max. : 20 min) • Taille : 1280 X 720, 640 X 480, 240 Web • Voix : Activée, Désactivée, Zoom silencieux • AF continu : AF continu Activé, AF continu Désactivé Caractéristiques de l’appareil photo Annexes 128 Lecture Photos • Type : Image unique, Vignettes, Diaporama avec musique et effets, Album Photo intelligent* * Catégorie Album intelligent : Tout, Date, Type de fichier • Modifier : Rotation, Filtre intelligent, Luminosité, Contraste, Saturation, ACB, Retouche des visages, Correction des yeux rouges, Redimensionner, Rogner • Effet : Filtre intelligent (Normal, Miniature, Vignettage, Filtre croisé, Effet ultra grand angle, Classique, Rétro) Vidéos Retouche vidéo : Extraction d’images fixes, Réglage de la durée Stockage Support Mémoire externe (option) : carte microSD (2 Go garantis), carte microSDHC (jusqu’à 32 Go garanti), carte microSDXC (jusqu’à 64 Go garanti) - Classe 6 et plus recommandé Format de fichiers • Image fixe : JPEG (DCF), EXIF 2.3 • Clip vidéo : MP4 (vidéo : MPEG-4.AVC/H.264, audio : AAC) Format de l’image Icône Taille 4608 X 3456 4608 X 3072 4608 X 2592 3648 X 2736 2592 X 1944 1984 X 1488 1920 X 1080 1024 X 768 Réseau sans fil MobileLink, Remote Viewfinder, Courriel, Réseaux sociaux et Cloud, Samsung Link, AutoShare, Notification mise à niveau logicielle Caractéristiques de l’appareil photo Annexes 129 NFC Oui Interface Câble de sortie numérique USB 2.0 Entrée / sortie audio Haut-parleur intégré (Mono), Microphone (Mono) Sortie vidéo A/V : NTSC, PAL (sélectionnable) Connecteur d’alimentation CC 5,0 V Source d’alimentation Batterie rechargeable Batterie lithium-ion (BP70A, 700 mAh) Type de connecteur Micro USB (5 broches) La source d’alimentation peut varier en fonction de votre région. Dimensions (L x H x P) 100,9 X 61,2 X 20,7 mm (hors éléments en saillie) Poids 145 g (sans batterie, ni carte mémoire) Température de fonctionnement 0 à 40 °C Humidité en fonctionnement 5 à 85 % Logiciel i-Launcher En vue d’améliorer le produit, ces caractéristiques peuvent changer sans avis préalable. Annexes 130 ACB (Réglage automatique du contraste) Cette fonctionnalité améliore automatiquement le contraste de vos images lorsque le sujet est rétroéclairé ou en cas de contraste lumineux entre le sujet et l'arrièreplan. AEB (Auto Exposure Bracket) Cette fonctionnalité permet de prendre automatiquement plusieurs photos à différentes expositions afin de vous aider à obtenir une exposition correcte. AF (Mise au point automatique) Système qui permet d’effectuer une mise au point automatique sur le sujet. L’appareil photo se base sur le contraste pour opérer la mise au point automatique. Ouverture L’ouverture contrôle la quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. Bougé de l’appareil photo (flou) Si vous bougez l’appareil photo alors que l’obturateur est ouvert, l’image risque d’être floue. Cela est d’autant plus vrai si la vitesse de l’obturateur est lente. Vous pouvez éviter ce problème en augmentant la sensibilité, en utilisant le flash ou en augmentant la vitesse de l’obturateur. Vous pouvez également utiliser un trépied ou la fonction OIS pour stabiliser l'appareil photo. Composition En photographie, ce terme signifie la disposition des éléments d’une scène. En règle générale, une bonne composition doit obéir à la règle des tiers. DCF (Design rule for Camera File system) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA) qui définit le format et le système de fichiers des appareils photo. Profondeur de champ Zone de netteté acceptable entre le point de mise au point le plus proche et celui le plus éloigné. Elle est variable et dépend de la distance focale et de l’ouverture utilisées, mais aussi de la distance entre l’appareil photo et le sujet. Par exemple, l’utilisation d’une valeur d’ouverture plus petite créé une grande profondeur de champ et brouille l’arrière-plan de la composition. Zoom numérique Fonctionnalité qui augmente artificiellement le zoom disponible de l’objectif du zoom (zoom optique). Le zoom numérique dégrade la qualité de l’image au fur et à mesure que ce type de grossissement augmente. Glossaire Glossaire Annexes 131 EV (Valeur d’exposition) Cette fonctionnalité vous permet de régler rapidement la valeur d’exposition mesurée par l’appareil photo, selon des incréments restreints, afin d’améliorer l’exposition de vos photos. Réglez la compensation EV sur -1,0 EV pour obtenir une valeur plus sombre d’un pas et sur 1,0 EV pour une valeur plus claire d’un pas. Compensation EV Ensemble des combinaisons de vitesses de l’obturateur et d’ouverture de l’objectif pour une même exposition. Exif (Exchangeable Image File Format) Spécification créée par la Japan Electronics and Information Technology Industries Association (JEIDA) qui définit le format de fichiers pour les appareils photo. Exposition Quantité de lumière atteignant le capteur de l’appareil photo. L’exposition est contrôlée par la vitesse de l’obturateur, la valeur d’ouverture et la sensibilité ISO. Flash Lumière brève et intense qui permet de créer une exposition adéquate lorsque la luminosité est faible. Longueur de focale Distance entre le centre de l’objectif et son point focal (exprimée en millimètres). Des distances focales plus importantes réduisent les angles de vue et agrandissent le sujet. Celles moins élevées agrandissent à l’inverse les angles de vue. H.264/MPEG-4 Format vidéo de compression élevée établi par les organisations normatives internationales ISO-IEC et ITU-T. Ce codec, développé par la Joint Video Team (JVT), améliore la qualité vidéo même lorsque le débit binaire est faible. Capteur d’image Partie physique de l’appareil photo qui comporte une cellule photosensible pour chaque pixel de l’image. Chaque cellule photosensible enregistre la valeur de la luminosité d’une exposition. Il existe deux types de capteurs : CCD (Charge-coupled Device) et CMOS (Complementary Metal Oxide Semiconductor). Glossaire Annexes 132 Sensibilité ISO Sensibilité de l’appareil photo à la lumière basée sur la sensibilité du film utilisé dans l’appareil photo. A une sensibilité ISO élevée, la vitesse de l’obturateur de l’appareil photo est plus grande, ce qui réduit le flou causé par les tremblements de l’appareil ou une luminosité insuffisante. Toutefois, avec une sensibilité plus élevée, le risque de parasites s’avère également plus grand. JPEG (Joint Photographic Experts Group) Méthode de compression des images numériques avec pertes. Les images JPEG sont compressées afin de réduire la taille de leur fichier avec une dégradation minimale de la résolution. LCD (Liquid Crystal Display) Ecran d’affichage couramment utilisé dans le secteur de l’électronique grand public. Ce type d’écran nécessite un rétroéclairage séparé, de type CCFL ou LED, pour reproduire les couleurs. Macro Cette fonctionnalité permet de prendre des photos en gros plan ou de photographier de petits objets. Cela permet à l’appareil photo d’effectuer une mise au point nette à une échelle proche de la réalité (1/1). Mesure de l’exposition Correspond à la manière dont l’appareil photo mesure la quantité de lumière nécessaire à la définition de l’exposition. MJPEG (Motion JPEG) Format vidéo avec une compression d’images JPEG. NFC (Near Field Communication, Communication en champ proche) NFC représente un ensemble de normes de transmission radio de proximité très réduite. Vous pouvez utiliser des dispositifs compatibles NFC pour activer des fonctionnalités ou échanger des données entre appareils. Parasite Problème d’affichage des pixels sur une image numérique. Des parasites peuvent apparaître si les photos sont prises avec une sensibilité trop élevée ou avec un réglage de sensibilité automatique dans un environnement sombre. OIS (Stabilisation optique de l’image) Cette fonction permet de compenser en temps réel tout mouvement ou toute vibration lors de la prise de vue. Aucune dégradation de l’image par comparaison avec la fonction Stabilisation optique de l’image. Glossaire Annexes 133 Zoom optique Zoom qui permet d’agrandir les images à travers l’objectif, sans dégrader la qualité des images. Quality Expression du taux de compression d’une image numérique. Lorsque la qualité de l’image est élevée, le taux de compression est faible et la taille du fichier plus importante. Résolution Nombre de pixels d’une image numérique. Les images à résolution élevée comportent plus de pixels et présentent généralement davantage de détails que les images avec une faible résolution. Vitesse d’obturation La vitesse d’obturation est définie par la durée nécessaire à l’ouverture et à la fermeture de l’obturateur. Dans le cadre de la luminosité d’une photo, la vitesse d’obturation constitue un facteur important, car elle contrôle la quantité de lumière qui passe à travers l’ouverture avant d’atteindre le capteur d’images. Par ailleurs, une vitesse d’obturation rapide accorde moins de temps à la lumière pour pénétrer. La photo devient plus sombre et immobilise un sujet en mouvement plus facilement. Vignettage Réduction de la luminosité ou de la saturation d’une image à sa périphérie (bords externes). Cela permet de mettre en évidence les sujets positionnés au centre de l’image. Balance des blancs (équilibre des couleurs) Réglage de l’intensité des couleurs (généralement les couleurs primaires comme le rouge, le vert et le bleu) d’une image. L’objectif est un rendu exact des couleurs. Annexes 134 Les bons gestes de mise au rebut de ce produit (Déchets d’équipements électriques et électroniques) (Applicable aux pays disposant de systèmes de collecte séparés) Ce symbole sur le produit, ses accessoires ou sa documentation indique que ni le produit, ni ses accessoires électroniques usagés (chargeur, casque audio, câble USB, etc.) ne peuvent être jetés avec les autres déchets ménagers. La mise au rebut incontrôlée des déchets présentant des risques environnementaux et de santé publique, veuillez séparer vos produits et accessoires usagés des autres déchets. Vous favoriserez ainsi le recyclage de la matière qui les compose dans le cadre d’un développement durable. Les particuliers sont invités à contacter le magasin leur ayant vendu le produit ou à se renseigner auprès des autorités locales pour connaître les procédures et les points de collecte de ces produits en vue de leur recyclage. Les entreprises et particuliers sont invités à contacter leurs fournisseurs et à consulter les conditions de leur contrat de vente. Ce produit et ses accessoires ne peuvent être jetés avec les autres déchets. PlanetFirst représente l’engagement de Samsung Electronics à l’égard du développement durable et de la responsabilité sociale, illustré à travers des activités commerciales écologiques et contrôlées. Elimination des batteries de ce produit (Applicable aux pays disposant de systèmes de collecte séparés) Le symbole sur la batterie, le manuel ou l'emballage indique que les batteries de ce produit ne doivent pas être éliminées en fin de vie avec les autres déchets ménagers. L'indication éventuelle des symboles chimiques Hg, Cd ou Pb signifie que la batterie contient des quantités de mercure, de cadmium ou de plomb supérieures aux niveaux de référence stipulés dans la directive CE 2006/66. Si les batteries ne sont pas correctement éliminées, ces substances peuvent porter préjudice à la santé humaine ou à l'environnement. Afin de protéger les ressources naturelles et d'encourager la réutilisation du matériel, veillez à séparer les batteries des autres types de déchets et à les recycler via votre système local de collecte gratuite des batteries. Annexes 135 A Accessoires en option 14 Affichage rapide 108 Agrandissement 74 Aide à la prise de vue 107 Anti yeux rouges Mode Lecture 81 Mode Prise de vue 52 Auto Exposure Bracket (AEB) 65 Auto portrait 58 AutoShare 94 B Balance des blancs 63 Batterie Attention 119 Chargement en cours 19 Insertion 18 Bouton DIRECT LINK 17 C CAF (AF continu) 41 Capteur de mise au point Emplacement 15 Paramètres 110 Caractéristiques de l’appareil photo 126 Carte mémoire Insérer 18 Précautions 117 Chargement en cours 19 Configuration date/heure 109 Connexion à votre ordinateur Mac 85 Contenu du coffret 14 Contraste Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 66 D Déclencheur 15 Déconnexion de l'appareil photo 85 Détection des regards 59 Détection des sourires 59 Détection des visages 58 Diaporama 76 Douille pour trépied 15 E Ecran d’accueil 23 Enfoncer le déclencheur à mi-course 35 Entretien de l’appareil photo 113 Exposition 61 Extraction d’une image d’une vidéo 82 F Filtre intelligent Mode d’enregistrement vidéo 46 Mode Lecture 79 Mode Photo 45 Flash Anti yeux rouges 53 Automatique 52 Contre jour 53 Correction des yeux rouges 53 Désactivé 52 Synchronisation lente 53 Formatage 110 Index Annexes 136 I Icônes Mode Lecture 70 Mode Prise de vue 22 Image de démarrage 107 Impression 110 Intelli Zoom 33 L Luminosité 108 Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 61 M Macro Macro 56 Macro automatique 56 Messages d'erreur 112 Mesure de l'exposition Centrée 62 Multiple 62 Sélective 62 Miniatures 71 Mise au point avec suivi 57 MobileLink 95 Mode Détection intelligente de scène 40 Mode Economie d'énergie 108 Mode Filtre photos 45 Mode Filtre vidéos 46 Mode intelligent 42 Mode Lecture 70 Mode Panorama Live 44 Mode Programme 39 Mode Scènes automatiques 38 Modes Rafale Auto Exposure Bracket (AEB) 65 Continue 65 Rafale 65 Mode Vidéo 41 N Netteté 66 Nettoyage Boîtier de l’appareil photo 113 Ecran 113 Objectif 113 NFC (Tag & Go) 93 P Paramètres 109 Paramètres de fuseau horaire 20, 109 Paramètres linguistiques 109 Pivotement 78 Port audio / vidéo 15 Portraits Auto portrait 58 Détection des regards 59 Détection des sourires 59 Détection des visages 58 Port USB 15 Protection de fichiers 73 R Rafale 65 Réglage automatique du contraste (ACB) Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 62 Réglage de l’heure 20 Index Annexes 137 Réglage des images ACB 80 Anti yeux rouges 81 Contraste Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 66 Luminosité Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 61 Netteté 66 Saturation Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 66 Réglages du son 30 Remise à zéro 110 Réseau sans fil 89 Résolution Mode Lecture 78 Mode Prise de vue 49 Retardateur Mode Prise de vue 51 Voyant du retardateur 15 Retouche de photos 78 Retouche des visages Mode Lecture 80 Retouche de vidéos Extraction 82 Recadrage 82 S Samsung Link 103 Saturation Mode Lecture 80 Mode Prise de vue 66 Sensibilité ISO 54 Service après-vente 123 Service de partage Accès 101 Publication de photos ou de vidéos 101 Son de la mise au point 107 Sortie vidéo 108 Stabilisation optique de l’image (OIS) 34 Suppression de fichiers 73 T Touche de fonction 16 Touche Lecture 16 Touche Marche / Arrêt 15 Touche Menu 16 Transfert de fichiers Email 98 Mac 85 Windows 84 Type d'affichage 29 V Vidéo Mode Lecture 77 Mode Prise de vue 41 Viseur à distance 96 Index Annexes 138 Visionnage de fichiers Catégorie 72 Diaporama 76 Miniatures 71 Photos panoramiques 75 Téléviseur 83 Voyant d'état 16 Z Zone de mise au point Mise au point au centre 56 Mise au point avec suivi 56 Mise au point multiple 56 Zoom Réglages sonores du zoom 67 Touche Zoom 16 Utilisation du zoom 32 Zoom numérique 32 Index Annexes 139 Pour les utilisateurs résidant en France Service Consommateur Contact téléphonique : Du lundi au samedi de 9 h à 20 h 01 48 63 00 00 Adresse postale : SAMSUNG ELECTRONICS FRANCE ZI Paris Nord II, BP 50116 95950 Roissy CDG FRANCE Annexes 140 Pour les utilisateurs résidant au Canada SERVICE À LA CLIENTÈLE Téléphone : Du lundi au vendredi de 8 h 30 à 20 h (heure normale de l'Est) 1 800 726-7864 Adresse postale : Samsung Electronics Canada Inc. 55 Standish Court, 10th Floor Mississauga ON L5R 4B2 Pour toute question ou demande de service après-vente, veuillez consulter les conditions de garantie accompagnant votre produit ou rendez-vous sur le www.samsung.fr ou www.samsung.ca HMX-F90/HMX-F91 HMX-F900/HMX-F910 HMX-F920 Digital Camcorder www.samsung.com/register USER MANUAL For video recording, use a memory card that supports faster write speeds. - Recommended Memory Card: 6MB/s (Class 6) or above. 2 SAFETY WARNINGS What the icons and signs in this user manual mean: Safety Icon Meaning WARNING There is a potential risk of death or serious injury. CAUTION There is a potential risk of personal injury or damage to the product. To reduce the risk of fire, explosion, electric shock, or personal injury when using your camcorder, follow these basic safety precautions. Here are hints or page number references you will find helpful when you operate the camcorder. Settings required before using a function. These warning signs are here to prevent injury to you and others. Please follow them explicitly. After reading this section, keep it in a safe place for future reference. PRECAUTIONS Warning! •	When using the AC power adaptor with your camcorder, connect the adaptor to an outlet with protective grounding. •	Do not expose the camcorder battery to direct sunlight, heaters, radiators, fire, or any source of excessive heat. Caution If you replace the battery with the wrong battery, you can cause an explosion. Replace only with the same battery or an equivalent type. To disconnect the apparatus from the mains, the plug must be pulled out from the mains socket, therefore the mains plug shall be readily operable. IMPORTANT INFORMATION ON USE Thank you for purchasing this Samsung Camcorder. Please read this user manual carefully before you use the camcorder and keep it handy for future reference. Should your camcorder fail to operate correctly, refer to Troubleshooting. pages 93~102 This User Manual covers models HMX-F90, HMX-F91, HMX-F900, HMX-F910, and HMX-F920. •	Illustrations of model HMX-F90 are used in this user manual. •	The displays in this user manual may not be exactly the same as those you see on the LCD screen. •	Designs and specifications of the camcorder and other accessories are subject to change without notice. •	Before using the camcorder, read the Safety information carefully and then use the product properly. •	Samsung is not responsible for any injury or damage caused by not following the instructions in the user manual. •	In this manual, a ‘memory card’ or ‘card’ means an SD, SDHC, or SDXC memory card. •	In this user manual’s function description tables, the icon shown in the on-screen display column will appear on the screen when you set the corresponding function. Example: 720X576/50p (16:9) - Video Resolution Submenu item  page 53 Item Use On-screen display 720X576/50p (16:9) Records in 720x576 (50p) resolution with 16:9 aspect ratio. If you set the video resolution to 720X576/50p (16:9), the corresponding icon ( ) will appear on the screen. Before reading this user manual About this user manual 3 Before reading this user manual The following terms are used in this manual: •	‘Scene’ refers to the point where you press the [Recording start/stop] button to start recording until you press it again to stop recording. •	The terms ‘photo’ and ‘still image’ are used interchangeably with the same meaning. •	This camcorder records video in H.264 (MPEG4/AVC) format. • You can play back and edit the video recorded by the camcorder on a personal computer using the internal software of this camcorder. •	Please note that this camcorder is not compatible with other digital video formats. •	Before recording important video, make a trial recording. Play back your trial recording to make sure the video and audio have been recorded properly. •	Recorded contents may be lost due to a mistake when handling this camcorder or memory card, etc. Samsung will not provide compensation for damages due to the loss of recorded contents. •	Make a backup of important recorded data. Protect your important recorded data by copying the files to a PC. We also recommend you copy it from your PC to other recording media for storage. Refer to the software installation and USB connection guide. • Copyrights: Please note that this camcorder is intended for individual use only. Data recorded on the storage media in this camcorder using other digital/analogue media or devices is protected by the Copyright Act and cannot be used without permission of the owner of the copyright, except for personal enjoyment. Even if you record an event such as a show, performance, or exhibition for personal enjoyment, we strongly recommend that you obtain permission beforehand. Notes regarding trademarks •	All the trade names and registered trademarks mentioned in this manual or other documentation provided with your Samsung product are trademarks or registered trademarks of their respective holders. Furthermore, ‘ TM’ and ‘ ®’ are not mentioned in each case in this manual. •	SD, SDHC and SDXC logos are trademarks of SD-3C, LLC. •	Microsoft®, Windows®, Windows Vista®, Windows® 7, and DirectX® are either registered trademarks or trademarks of the Microsoft Corporation in the United States and/or other countries. •	Intel®, Core™, Core 2 Duo®, and Pentium® are the registered trademarks or trademarks of the Intel Corporation in the United States and other countries. •	AMD and Athlon™ are either registered trademarks or trademarks of AMD in the United States and other countries. •	Macintosh, Mac OS are either registered trademarks or trademarks of Apple Inc. in the United States and/or other countries. •	YouTube is a trademark of Google Inc. •	Flickr is a trademark of Yahoo. •	Facebook is a trademark of Facebook Inc. •	Twitter is a trademark of Twitter Inc. •	Picasa is a trademark of Google Inc. •	Adobe, the Adobe logo, and Adobe Acrobat are either registered trademarks or trademarks of Adobe Systems Incorporated in the United States and/or other countries. •	HDMI, the HDMI logo and the term “High Definition Multimedia Interface” are trademarks or registered trademarks of HDMI Licensing LLC. Proper recording etiquette •	Do not record videos or photos of people without their authorisation or consent. •	Do not record videos or photos in forbidden recording places. •	Do not record videos or photos in private places. Before using this camcorder 4 The safety precautions illustrated below are to prevent personal injury or material damages. Heed all instructions carefully. WARNING Means that there is a potential risk of serious personal injury. Prohibited action. Do not touch the product. CAUTION Means that there is a potential risk of personal injury or damage to the product. Do not disassemble the product. Unplug from the power supply. This precaution must be followed. WARNING Do not overload outlets or extension cords as this may result in abnormal heat or fire. Using the camcorder at temperatures over 60˚C (140˚F) may result in fire. Keeping the battery at a high temperature may cause an explosion. Do not allow water, metal, or inflammable material to enter the camcorder or power adaptor. Doing so may pose a fire hazard. No sand or dust! Fine sand or dust entering the camcorder or power adaptor could cause malfunctions or defects. L I O No oil! Oil entering the camcorder or power adaptor could cause electric shock, malfunctions or defects. Do not aim the camcorder directly into the sun. Doing so could cause eye injuries, as well as lead to malfunctioning of internal parts of the product. Do not bend the USB cable or damage the power adaptor by pressing on it with a heavy object. There is a risk of fire or an electric shock. Do not disconnect the adaptor by pulling on its USB cable, as this could damage the cable. Safety information 5 Safety information diulf gninaelc Do not use the power adaptor if it has damaged, split or broken cords or wires. Doing so may cause fire or electric shock. Do not connect the power adaptor unless the plug can be fully inserted with no part of the blades exposed. Do not dispose of the battery in a fire as it may explode. Never use cleaning fluid or similar chemicals to clean the camcorder. Do not spray cleaners directly on the camcorder. Keep the camcorder away from water when using it near the beach or pool or when it rains. There is a risk of a malfunction or an electric shock. Keep the used lithium battery or memory card out of the reach of children. If the lithium battery or memory card is swallowed by a child, consult a physician immediately. Do not plug or unplug the power adaptor with wet hands. There is a risk of electric shock. Keep the power adaptor unplugged when not in use or during lightning storms. There is a risk of fire. Unplug the power adaptor before you clean it. If you leave it plugged in, there is a risk of a malfunction or an electric shock. If the camcorder emits an abnormal sound or smell, or smokes, unplug the power adaptor immediately and request service from a Samsung service centre. There is a risk of fire or personal injury. If the camcorder malfunctions, immediately detach the power adaptor or battery from the camcorder. There is a risk of fire or injury. Do not attempt to disassemble, repair, or modify the camcorder or the power adaptor. There is a risk of fire or an electric shock. 6 Safety information CAUTION Do not press the surface of the LCD with force, or hit it with a sharp object. If you push the LCD surface, display unevenness may occur. Do not drop or expose the camcorder, battery, power adaptor or other accessories to severe vibrations or impact. This may cause a malfunction or injury. Do not use the camcorder on a tripod (not supplied) in a place where it is subject to severe vibrations or impact. Do not use the camcorder near direct sunlight or heating equipment. This may cause a malfunction or injury. EDICITCESNI Do not leave the camcorder in a closed vehicle for a long time where the temperature is very high. Do not expose the camcorder to soot or steam. Thick soot or steam could damage the camcorder case or cause a malfunction. Do not use the camcorder near dense exhaust gas generated by gasoline or diesel engines, or corrosive gas such as hydrogen sulphide. Doing so may corrode the external or internal terminals, disabling normal operation. Do not expose the camcorder to insecticide. Insecticide entering the camcorder could cause the product to fail to operate normally. Turn the camcorder off and cover it with vinyl sheet, etc. before using insecticide. Do not expose the camcorder to sudden changes in temperature or high humidity. There is also a risk of defect or electric shock when using outdoors during lightning storms. Do not place the camcorder down on the open LCD screen. Do not wipe the camcorder body with benzene or thinner. The exterior coating could peel off or the case surface could deteriorate. Do not leave the LCD screen open when not using the camcorder. 7 Safety information Do not hold the camcorder by the LCD screen when lifting it. The LCD screen could detach and the camcorder may fall. Do not use the camcorder near a TV or radio. Interference from the camcorder could cause noise on the TV or in the radio broadcast. Do not use the camcorder near sources of strong radio waves or magnetic fields such as speakers and large motors. Noise from these sources could distort the video or audio you are recording. Use Samsung-approved accessories only. Using products from other manufacturers may cause overheating, fire, explosion, electric shock or personal injuries caused by abnormal operation. Place the camcorder on a stable surface that is well ventilated. Keep important data separately. Samsung is not responsible for data loss. Only plug the power adaptor plug into a socket that is easily accessible. If any problem occurs with the product, you must pull the plug out of the socket to disconnect the power completely. Turning off the power button on the product does not turn off the camcorder completely. Other manufacturers of optional accessories compatible with this camcorder are responsible for their own products. Use the optional accessories according to the safety instructions. Samsung is not responsible for any malfunction, risk of fire, electric shock, or damages caused by using unauthorised accessories. 8 Before reading this user manual ....................... 2 SAFETY WARNINGS..................................................................... 2 PRECAUTIONS ............................................................................. 2 IMPORTANT INFORMATION ON USE ........................................... 2 Safety information............................................ 4 Quick start guide ........................................... 10 Getting to know the camcorder...................... 13 UNPACKING ............................................................................... 13 LOCATION OF CONTROLS......................................................... 14 IDENTIFIYING THE SCREEN DISPLAYS...................................... 16 Getting started .............................................. 19 INSERTING/EJECTING THE BATTERY........................................ 19 CHARGING THE BATTERY ......................................................... 20 CHECKING THE BATTERY STATE............................................... 21 Basic operation of the camcorder................... 24 TURNING YOUR CAMCORDER ON/OFF .................................... 24 SWITCHING TO THE POWER SAVING MODE ............................ 24 SETTING THE DATE/TIME FOR THE FIRST TIME........................ 25 SETTING THE OPERATION MODES ........................................... 26 SWITCHING THE INFORMATION DISPLAY MODE...................... 26 USING THE SHORTCUT MENU (OK GUIDE)............................... 27 SELECTING THE LANGUAGES................................................... 29 Getting ready to start recording ...................... 30 INSERTING AND EJECTING A MEMORY CARD (NOT SUPPLIED)... 30 SELECTING A SUITABLE MEMORY CARD (NOT SUPPLIED)......................................................................... 31 RECORDABLE TIME AND CAPACITY ......................................... 33 ATTACHING THE STRAP............................................................. 34 ADJUSTING THE LCD SCREEN.................................................. 34 Basic recording ............................................. 35 RECORDING VIDEOS.................................................................. 35 RecordING pause/RESUME .................................................. 36 TAGGING AND CAPTURING GREAT MOMENTS WHILE RECORDING (MY CLIP FUNCTION)............................................ 37 RECORDING PHOTOS................................................................ 38 RECORDING WITH EASE FOR BEGINNERS (SMART AUTO)...... 39 Zooming in/out....................................................................... 40 USING THE BACK LIGHT BUTTON............................................. 41 Basic playback.............................................. 42 CHANGING THE PLAYBACK MODE ........................................... 42 PLAYING BACK VIDEOS ............................................................. 43 PLAYING BACK My Clip............................................................ 45 USING THE SMART BGM FUNCTION......................................... 45 TAGGING and capturing great moments while playing back video ............................................................... 46 VIEWING PHOTOS...................................................................... 47 ZOOMING DURING PHOTO PLAYBACK..................................... 48 Using the menu items.................................... 49 HANDLING MENUS .................................................................... 49 MENU ITEMS .............................................................................. 50 Contents 9 Contents Advanced recording ...................................... 52 iSCENE ....................................................................................... 52 Video Resolution.......................................................................... 53 Photo Resolution......................................................................... 54 White Balance ............................................................................. 54 Face Detection ............................................................................ 56 EV (Exposure Value)..................................................................... 57 C.Nite.......................................................................................... 58 Focus .......................................................................................... 58 Anti-Shake(HDIS)......................................................................... 60 Digital Special Effect .................................................................... 61 Zoom Type .................................................................................. 62 Cont. Shot................................................................................... 63 Time Lapse REC ......................................................................... 64 Guideline ..................................................................................... 66 Advanced playback ....................................... 67 Thumbnail View Option................................................................ 67 PlayOption .................................................................................. 68 Smart BGM Option...................................................................... 68 Delete.......................................................................................... 70 Delete My Clip ............................................................................. 71 Protect ........................................................................................ 72 Share Mark ................................................................................. 73 Slide Show .................................................................................. 74 File Info........................................................................................ 74 Other settings................................................ 75 Storage Info................................................................................. 75 File No......................................................................................... 75 Date/Time Set ............................................................................. 76 Date/Time Display ....................................................................... 76 LCD Brightness ........................................................................... 77 Auto LCD Off............................................................................... 77 Beep Sound ................................................................................ 78 Shutter Sound ............................................................................. 78 Auto Power Off............................................................................ 79 PC Software ................................................................................ 79 Format......................................................................................... 80 Default Set................................................................................... 80 Language .................................................................................... 80 Open source licences .................................................................. 80 Connecting to a TV........................................ 81 Connecting to a high definition TV with HDMI.............. 81 CONNECTING TO A REGULAR TV ............................................. 82 VIEWING ON A TV SCREEN........................................................ 83 Dubbing videos ............................................. 84 DUBBING TO VCR OR DVD/HDD RECORDERS......................... 84 Using with a windows computer..................... 85 WHAT YOU CAN DO WITH A WINDOWS COMPUTER ............... 85 USING THE Intelli-studio programme...................................... 86 Upload your videos directly to YouTube! .................... 90 USING AS A REMOVABLE STORAGE DEVICE............................ 91 Troubleshooting............................................. 93 WARNING INDICATORS AND MESSAGES ................................. 93 Symptoms and solutions................................................... 96 Maintenance & additional information............ 103 MAINTENANCE......................................................................... 103 USING YOUR CAMCORDER ABROAD ..................................... 104 GLOSSARY............................................................................... 105 Specifications.............................................. 106 10 Quick start guide STEP 1: Get ready 1 Insert the battery into the battery slot. page 19 2 Charge the battery fully. page 20 3 Insert a memory card. page 30 CARD CARD STEP 2: Record videos and photos 1 Open the LCD screen and press the [Power ( )] button to turn on the camcorder. •	Set the [Lens cover open/close] switch to open ( ). page 15 2 To record videos, press the [Recording start/stop] button or, to record photos, press the [PHOTO] button. pages 35, 38 This quick start guide introduces the basic operation and features of your camcorder. See the reference pages for more information. [Recording start/stop] button [Recording start/stop] button 11 Quick start guide STEP 3: Play back videos or photos Viewing videos or photos on the LCD screen You can find recordings quickly by using the thumbnail view. 1 Press the [MODE] button to select the playback ( ) mode. 2 Select the video or photo thumbnail view by using the [Zoom] lever. 3 Use the [Control (Up/Down/Left/Right)] button to select a desired video or photo, and then press the [Control (OK)] button. Normal 1/10 Photo Move Play 0:00:55 Viewing on a TV You can enjoy detailed, brilliant quality videos on a connected TV. pages 81~83 CARD CARD STEP 4: Save recorded videos / photos Using the Intelli-studio programme built in to your camcorder, you can import videos and photos into your computer and edit or share the videos and photos with your friends and family. For details, see pages 86~89. CARD 12 Quick start guide Importing and viewing videos/photos to your PC from the camcorder 1 Start the Intelli-studio programme by connecting the camcorder to your PC with a USB cable. •	A new file saving screen appears with the Intelli-studio main window. Click Yes, and the uploading procedure starts. 2 Any new files are saved to your PC and registered to Contents Manager in the Intelli-studio programme. • You can arrange the files by different criteria such as Face, Date, Location, etc. Contents Manager Saved files in your PC Folders directory on your PC 3 Double-click the file you would like to play back. Sharing videos/photos on Web sites Share your contents with the world by uploading photos and videos directly to a web site with a single click. Click the Share ( )  Upload tab on the Intelli-studio browser. page 89 Intelli-studio runs automatically when you connect the camcorder to a Windows computer (if you have set PC Software: On).  page 79 STEP 5: Delete videos or photos If the camcorder’s storage media is full, you cannot record new videos or photos. Delete videos or photos you have saved to your computer from the camcorder’s storage media. Then you can record new videos or photos on newly freed up space. [MODE] button  Playback ( ) mode  [MENU] button  Delete page 70 13 UNPACKING Your new camcorder comes with the accessories shown on this page. If any of these items is missing from your box, call Samsung’s Customer Care Centre. Model name Internal memory Lens HMX-F90 HMX-F91 HMX-F900 HMX-F910 HMX-F920 - 52x (Optical), 70x (Intelli), 130x (Digital) • Although the models have some features that are different, they operate in the same way. •	The exact appearance of each item may vary by model. •	The contents may vary depending on the sales region. • You can purchase parts and accessories after consulting with your local Samsung dealer. SAMSUNG is not responsible for reduced battery life time or malfunctions caused by any unauthorised use of accessories such as the power adaptor or the batteries. •	A memory card is not included. See page 31 for memory cards compatible with your camcorder. Check your accessories Battery Power adaptor USB cable Audio/Video cable Quick start guide Micro HDMI cable Carrying case External battery charger Memory card/ Memory card adaptor Optional accessories Getting to know the camcorder 14 Getting to know the camcorder LOCATION OF CONTROLS Front & Left 1 Lens 2 MENU button 3 Control (Up/Down/Left/Right/OK) button / Zoom (T/W) button 4 Recording start/stop button 5 LCD screen 6 Memory card/Jack cover ⓐ USB jack ( ) ⓑ Memory card slot ( ) ⓒ AV jack ( ) ⓓ CHG (charging) indicator ⓔ HDMI jack ( ) 7 Internal speaker 8 Display ( ) button 9 Recording pause/resume ( ) button 10 Back light ( ) button / SMART BGM button 11 SMART AUTO ( ) button / Share ( ) button 12 Power ( ) button 2 3 4 5 6 8 9 10 11 12 1 7 ⓑ CARD ⓐ ⓒ ⓓ ⓔ 15 Getting to know the camcorder Right/Top & Bottom 1 MODE button 2 Zoom lever (T/W) 3 PHOTO / My Clip button 4 Strap 5 Strap hook 6 Lens cover open ( )/close ( ) switch 7 Internal microphone 8 Battery release switch (BATT.) 9 Tripod receptacle Rear 1 Mode indicator : Recording mode (Video/Photo) : Playback mode 2 Recording start/stop button 3 Battery slot Be careful not to cover the internal microphone and lens during recording. 8 9 2 3 1 7 6 4 5 1 3 2 16 Getting to know the camcorder 1/50 STBY 0:00:00 [220Min] +0.3 01/JAN/2013 00:00 1 Sec/ 24 Hr 9999 •	This camcorder provides one combined video and photo recording mode. You can easily record videos or photos in the same mode without having to change it. •	The on-screen indicators are based on a 16GB SDHC memory card. •	The settings of functions marked with a are lost when the camcorder turns off. •	For enhanced performance, the display indications and their order are subject to change without prior notice. •	The total number of recordable photos is based on the available space on the storage media. •	The maximum number the photo counter can display is 9,999. Left of the LCD screen Indicator Meaning / Recording mode (Video/Photo) STBY// / Operating status (standby/ recording/pause/photo capturing) 0:00:00 [220Min] Time counter (video recording time, remaining recordable time) / iSCENE / Smart Auto Time Lapse REC My Clip 9999 Photo image counter (total number of recordable photos) White Balance Manual focus 1/50 C.Nite +0.3 EV (Exposure Value) Zoom (optical zoom / intelli zoom / digital zoom) Digital Special Effect 01/JAN/2013 00:00 Date/Time Display Right of the LCD screen Indicator Meaning Storage media (memory card) Battery info. (remaining battery level) , Photo Resolution, Video Resolution Anti-Shake (HDIS) Back light Continuous shot Face Detection IDENTIFIYING THE SCREEN DISPLAYS The available functions vary depending on the selected operation mode. Different indicators appear depending on the setting values. •	The On Screen Display (OSD) below appears when the camcorder is in the recording ( ) mode only. •	Press the [MODE] button to select the recording ( ) mode. page 26 Video and Photo recording mode 17 Getting to know the camcorder •	The On Screen Display (OSD) below appears in the video playback ( ) mode only. •	Press the [MODE] button to select the playback ( ) mode. page 26 Video playback mode: Thumbnail view Video playback mode: Single view 0:00:00/0:00:55 Thumbnail View 100-0001 Top of the LCD screen Indicator Meaning Video playback mode / / / Playback status (playback/pause/ search) 0:00:00/0:00:55 Time code (elapsed time / recorded time) Storage media (memory card) Battery info (remaining battery level) PlayOption Video Resolution Indicator Meaning My Clip Share Mark Protect Shortcut menu Bottom of the LCD screen Indicator Meaning Button guide 100-0001 File name (file number) Normal 1/10 Photo Move Play 0:00:55 Top of the LCD screen Indicator Meaning Video playback mode Storage media (memory card) Battery info (remaining battery level) Bottom of the LCD screen Indicator Meaning Button guide Centre of the LCD screen Indicator Meaning 0:00:55 Recorded time 1/10 Current video / total number of recorded videos Protect Share Mark My Clip Error file Scroll bar 18 Getting to know the camcorder •	This On Screen Display (OSD) below appears in the photo playback ( ) mode only. •	Press the [MODE] button to select the playback ( ) mode. page 26 Photo playback mode: Thumbnail view Photo playback mode: Single view 1/10 Thumbnail View 100-0001 Top of the LCD screen Indicator Meaning Photo playback mode Slide Show 1/10 Current photo / total number of recorded photos Storage media (memory card) Battery info (remaining battery level) Photo Resolution Indicator Meaning Protect Shortcut menu Bottom of the LCD screen Indicator Meaning Button guide 100-0001 File name (file number) Normal 1/10 Movie Move Play Top of the LCD screen Indicator Meaning Photo playback mode Storage media (memory card) Battery info (remaining battery level) Bottom of the LCD screen Indicator Meaning Button guide Centre of the LCD screen Indicator Meaning 1/10 Current photo / total number of recorded photos Protect Error file Scroll bar 19 To insert the battery Insert the battery into the battery slot until it softly clicks. •	Make sure that the SAMSUNG logo on the battery is facing you when the camcorder is placed as shown in the figure. Getting started To eject the battery 1 Gently push the [Battery release (BATT.)] switch in the direction shown in the figure to eject the battery. 2 Push down, and then lift the battery out in the direction shown in the figure. [Battery release (BATT.)] switch •	Use only Samsung-approved batteries. Do not use batteries from other manufacturers. Otherwise, there is a danger of overheating, fire, or explosion. •	Samsung is not responsible for the problems caused by unapproved batteries. •	Remove the battery from the camcorder when the camcorder is not in use. •	We recommend you purchase one or more additional batteries to allow continuous use of your camcorder. INSERTING/EJECTING THE BATTERY 20 Getting started CHARGING THE BATTERY You can charge the battery with the USB cable and power adaptor. Make sure that you use the supplied USB cable or power adapter to charge the battery. If you use any other power adapter for the camcorder, it will not work properly or the battery may not be charged. It may also cause an electric shock or result in a fire. 1 Insert the battery into the camcorder. page 19 2 Open the jack cover of the camcorder. 3 Charge the battery using the USB cable and power adaptor. •	The CHG (charge) indicator lights up and charging starts. When the battery is fully charged, the charging (CHG) indicator turns green. page 21 •	Charging the battery at low temperature may take longer or the battery may not charge fully (The green indicator will not turn on). •	Make sure that there are no foreign substances on the plug or in the socket when you connect the power adaptor to the camcorder. •	When using the power adaptor, place it close to the wall outlet. If you experience a malfunction while using the camcorder, separate the power adaptor immediately from the wall outlet. •	Do not use the power adaptor in a tight space, such as between furnishings. •	Make sure to turn off the camcorder before disconnecting the power adaptor. Otherwise, you can damage the storage media or data. •	When recording indoors with a wall outlet available, it is convenient to use the power adaptor instead of the battery. • We recommend you charge the battery in a place with an ambient temperature between 50˚F and 86˚F (10°C~30°C). •	If the camcorder is turned on, the battery will still charge, but more charging time will be needed. We recommend you keep the camcorder turned off while it charges. •	You cannot operate the camcorder using USB power only. Use the power adaptor or battery to power the camcorder. •	If you use the camcorder while you are charging the battery, charging may take longer. •	An AC plug adaptor is required in some foreign countries. If you need one, purchase it from your distributor. To charge the battery with the power adaptor CARD To charge the battery by connecting to a PC CARD 21 Getting started CHECKING THE BATTERY STATE You can check the charging state and remaining battery capacity. To check the charging state The colour of the CHG lamp indicates the charging state. Charging (CHG) lamp Charging state Charging Fully charged Error LED colour (Orange) (Green) (Orange blink) Battery level display The battery level display shows the amount of battery power remaining in the battery. Battery Level Indicator State Message Fully charged - 75%~50% - 50%~25% - 25%~5% - less than 5% - Exhausted (flickers): The device will soon turn off. Charge the battery as soon as possible. - - The device will be forced to turn off after 3 seconds. Low battery The figures above are based on a fully charged battery at normal temperature. Low ambient temperature may affect the use time. CARD STBY [220Min] 9999 22 Getting started Available charging and running time for the battery Battery Type IA-BP105R IA-BP210R Charging time To charge the battery with the power adaptor approx. 160 min. approx. 300 min. To charge the battery by connecting to a PC approx. 160 min. approx. 300 min. Resolution HD SD HD SD Continuous recording time approx. 100 min. approx. 80 min. approx. 200 min. approx. 160 min. Playback time approx. 200 min. approx. 400 min. •	Charging time: Approximate time in minutes required to fully charge a completely exhausted battery. •	Recording/Playback time: Approximate time available when you have fully charged the battery. •	The time is only for reference. Times shown above are measured under Samsung’s test conditions. Your times may differ, depending on your usage and conditions. •	The recording and playback times will be shorter when you use your camcorder in low temperatures. •	We recommend using the power adaptor when using the Time Lapse REC function. Continuous Recording (without zoom) The continuous recording time shows the available recording time when you record without using any other function after recording starts. The battery may discharge 1.5 times faster than this reference if you use the record start/stop, the zoom, and the playback functions. Prepare additional batteries with the expectation that the actual recording time is about 60% of the times listed above. Using an AC power source We recommend that you use the power adaptor to power the camcorder from a household AC outlet when recording and playing back the camcorder indoors. The connection is the same as that for battery charging. page 20 •	The charging time will vary depending on the amount of charge left in the battery. •	Depending on your PC specifications, the charging time can be prolonged. 23 Getting started About the battery •	Battery properties A lithium-ion battery is small-sized and has a high capacity. Low ambient temperature (below 50ºF (10ºC)) may shorten its usage time and affect its function. Before recording in low temperatures, put the battery into your pocket to warm it, then install it in the camcorder. •	Make sure to store the battery separately after use. - A small amount of battery power is consumed when the battery is stored in the camcorder even if the camcorder power is off. - The battery may be completely discharged, if it has been installed and left in the camcorder for a long period of time. If this occurs, the battery may not fully operate even if you charge it. - If the battery is not used for a long time, fully charge the battery and then, using your camcorder, drain the charge completely. Do this once every 3 months to keep the battery functioning properly. To store the battery, remove it from your camcorder and put it in a cool, dry place. •	Charge an extra battery before using the camcorder outdoors in cold temperatures. - The cold temperature may shorten the length of time you can use the battery before needing to recharge it. - Carry the supplied USB cable and power adaptor to charge the battery while travelling. •	Check whether the battery terminal is damaged if the battery falls or is dropped. - If you install a battery with the damaged terminal into the camcorder, you can damage the camcorder. •	Remove the battery and the memory card from the camcorder and disconnect the power adaptor after use. - Store the battery in a stable, cool, and dry place. (Recommended temperature : 59ºF~77ºF (15ºC~25ºC), recommended humidity: 40%~60%) - Temperatures that are too high or too low shorten the battery lifetime. - The battery terminals can become rusty or malfunction if the battery is stored in a smoky or dusty location. •	Recycle or dispose of your dead batteries properly. •	The battery lifetime is limited. - Battery capacity decreases over time and through repeated use. If decreased usage time between charges becomes significant, it is probably time to replace the battery with a new one. - Each battery’s life is affected by storage, and operating and environmental conditions. 24 Basic operation of the camcorder TURNING YOUR CAMCORDER ON/OFF 1 Open the LCD screen and press the [Power ( )] button to turn on the camcorder. •	Set the [Lens cover open/close] switch to open ( ). 2 To turn off the camcorder, press the [Power ( )] button. LCD screen Power( ) button The camcorder operates the self-diagnosis function when powered on. If a warning message appears, refer to ‘warning indicators and messages’ (pages 93~95) and take corrective action. When using this camcorder for the first time When you use your camcorder for the first time or reset it, the Date/ Time Set screen appears at start-up. Set the date and time. page 25 SWITCHING TO THE POWER SAVING MODE If you need to use camcorder for the extended time, the following functions enable you to prevent unnecessary energy consumption. Sleep mode The camcorder switches to the sleep mode when the LCD screen is closed, and then, if idle for more than 20 minutes, the camcorder turns off. However, if Auto Power Off: 5 Min is set, the camcorder turns off in 5 minutes. If you open the LCD screen during sleep mode, the sleep mode ends and the camcorder returns to the last operation mode used. After 20 minutes LCD screen is closed •	The power saving mode does not work in the following situations: - While recording, playing back, or displaying a slide show. - When the LCD screen is opened. •	The camcorder consumes less battery power in the power saving mode. However, if you plan to use the camcorder for an extended time, we recommend you turn off the camcorder by pressing the [Power ( )] button when not using it. 25 Basic operation of the camcorder SETTING THE DATE/TIME FOR THE FIRST TIME You can set the date and time of your local area when you turn on this camcorder for the first time. 1 Open the LCD screen and press the [Power ( )] button to turn on the camcorder. •	The Date/Time Set screen appears. 2 Select the date and time information, and change the setting values by using the [Control (Up/Down/ Left/Right)] button. 3 Make sure the clock is correctly set, and then press the [Control (OK)] button. •	The year can be set up to 2037. •	Set Date/Time Display to On. page 76 •	After setting, the date and time are automatically recorded on a special data area of the storage media. Internal rechargeable battery •	Your camcorder includes a internal rechargeable battery that retains the date and time settings even after the power is turned off. •	Once this battery is depleted, the current date/time values are all reset to defaults, and you need to recharge the internal rechargeable battery. The date/time must be set again. Charging the internal rechargeable battery •	The internal battery is always recharged while your camcorder is connected to the power adaptor or while the battery is attached. •	If you do not connect the camcorder to power adaptor or do not attach the battery for about 48 hours, the internal battery fully discharges. If this occurs, charge the internal battery by connecting to the supplied USB cable and power adaptor for 12 hours. Date/Time Set Move OK 2013 00 00 Year 01 Day Month Hr Min JAN 26 Basic operation of the camcorder SETTING THE OPERATION MODES You can switch the operation mode in the following order each time you press the [MODE] button. Recording mode ( )  Playback mode ( ) •	Each time the operation mode changes, the respective mode indicator light turns on. Mode Indicator Functions Recording mode To record videos or photos. Playback mode To play back videos or photos. This camcorder provides one recording mode for both video and photo recordings. You can easily record videos or photos in the same mode without having to switch modes. SWITCHING THE INFORMATION DISPLAY MODE You can switch the on-screen information display mode. Press the [Display ( )] button. •	The full and minimum display modes will alternate. •	Warning indicators and messages may appear depending on the recording conditions. •	In the menu screen, the [Display ( )] button will be deactivated. STBY [220Min] STBY 9999 27 Basic operation of the camcorder USING THE SHORTCUT MENU (OK GUIDE) The shortcut menu (OK guide) contains the most frequently accessed functions for the selected mode. Pressing the [Control (OK)] button will display the shortcut menu of frequently used functions on the LCD screen. An example: Setting EV (Exposure Value) in the recording mode using the shortcut menu (OK guide). 1 Press the [Control (OK)] button in STBY mode. •	The shortcut menu (OK guide) appears. 2 Press the [Control (Left)] button to select EV function. •	Press the [Control (Left/Right)] button to adjust the exposure while viewing the image on the LCD screen. 3 Press the [Control (OK)] button to confirm your selection. •	Press the [Control (OK)] button to exit the shortcut menu. •	The exposure value setting is applied and the indicator ( ) and setting value appear. •	The shortcut menu (OK guide) cannot be used in the SMART AUTO mode. •	The example above shows how to set EV in the recording mode using the shortcut menu. The setting procedure could be different for other menu items. •	The shortcut menu appears briefly. The shortcut menu reappears when you press the [Control (OK)] button. STBY [220Min] 9999 STBY [220Min] 9999 0.0 EV STBY [220Min] +1.0 9999 28 Basic operation of the camcorder Controlling the shortcut functions using the control buttons Button Recording ( ) mode Playback ( ) mode Menu selection Video playback ( ) mode Photo playback ( ) mode OK - Access the shortcut menu - Confirm selection - Exit the shortcut menu - Access the shortcut menu - Playback / Pause - Access the shortcut menu - Playback zoom Confirms selection UP - iSCENE - Zoom (tele) Increases the volume - Moves the cursor up DOWN - Focus - Zoom (wide) Decreases the volume - Moves the cursor down LEFT EV - Search playback RPS (Reverse Playback Search) rate: x2→x4→x8→x16 - Previous skip playback Previous image Moves to the previous menu RIGHT Face Detection - Search playback FPS (Forward Playback Search) rate: x2→x4→x8→x16 - Next skip playback Next image Moves to the next menu 29 Basic operation of the camcorder SELECTING THE LANGUAGES You can select the language that appears on the LCD screen. 1 Press the [MENU] button  [Control (Left/Right)] button  Settings. 2 Press the [Control (Up/Down)] button to select Language, and then press the [Control (OK)] button. 3 Press the [Control (Up/Down)] button to select the desired OSD language, and then press the [Control (OK)] button. 4 Press the [MENU] button to exit the menu. •	The OSD language appears in the selected language. •	Language options may be changed without prior notice. •	The selected language remains even if you remove the battery. •	The date and time format may change depending on the language you selected. STBY [220Min] Exit Settings Default Set Language Format STBY [220Min] Exit Settings Default Set Language Format English Français 한국어 30 Getting ready to start recording INSERTING AND EJECTING A MEMORY CARD (NOT SUPPLIED) •	To avoid data loss, turn off the camcorder by pressing the [Power ( )] button before inserting or ejecting the memory card. •	Be careful not to push the memory card too hard. The memory card may suddenly pop out. •	If you eject the memory card from the camcorder while it is on, the camcorder turns off. Your camcorder supports only SD, SDHC, and SDXC cards. Card compatibility with this camcorder may vary depending on the card manufacturer and type. To insert a memory card 1 Turn the camcorder off. 2 Open the memory card cover as shown in the figure. 3 Insert the memory card into the card slot until it softly clicks. •	Make sure that the camcorder is placed as shown above and the terminal portion of the card is facing up. 4 Close the cover. To eject a memory card 1 Turn the camcorder off. 2 Open the memory card cover as shown in the figure. 3 Gently push the memory card to eject it. 4 Pull the memory card out of the memory card slot and close the cover. CARD CARD 31 Getting ready to start recording SELECTING A SUITABLE MEMORY CARD (NOT SUPPLIED) Compatible memory cards •	You can use SD, SDHC, and SDXC cards with this camcorder. We recommend you use an SDHC card. This camcorder supports SD cards up to 2GB. We cannot guarantee normal operation with SD cards bigger than 2GB. •	MMC (Multi Media Card) and MMC Plus are not supported. •	Compatible memory card capacity: - SD: 1GB~2GB - SDHC: 4GB~32GB - SDXC: ~up to 64GB •	When you use unauthorised memory cards, the camcorder can not record videos correctly and your recordings may be lost. •	The memory cards released after this camcorder was released may not be compatible with the camcorder. •	To ensure stable recording and playback, use 6MB/s (Class 6) or higher memory cards. •	SD/SDHC/SDXC memory cards have a mechanical writeprotection switch. Setting the switch prevents accidental erasure of files recorded on the card. To enable writing, move the switch up in the direction of the terminals. To set write protection, move the switch down. •	SDHC/SDXC cards are a higher version of SD memory cards and support higher capacities than SD memory cards. •	SD cards can be used with current SD enabled host devices. Using the memory card adaptor To use a micro memory card with a computer or a card reader you must attach it to or insert it into an adaptor. SDHC (4GB~32GB) Usable memory card SDXC (Up to 64GB) SD (1GB~2GB) Protection tab Terminals 32 Getting ready to start recording Handling a memory card •	Damaged data may not be recoverable. We recommend you make a back-up of important data separately on the hard disk of your PC. •	Turning the power off or removing a memory card during an operation such as formatting, deleting, recording, and playback may cause data loss. •	If you modify the name of a file or folder stored in the memory card with your PC, your camcorder may not recognise the modified file. •	The memory card does not support any data recovery mode. Therefore, care should be taken to prevent the memory card from being damaged while recording. •	Make sure to format the memory card on this camcorder. If the memory card had been formatted by a PC or other device, using it on this camcorder without re-formatting may cause trouble with recording and/or playback. Samsung is not responsible for damage to recorded contents caused by improper formatting. •	You have to format newly-purchased memory cards, memory cards with data that your camcorder cannot recognise, or cards with data saved by other devices. Note that formatting erases all data on the memory card. Erased data cannot be recovered. •	A memory card has a certain life span. If you cannot record new data, you have to purchase a new memory card. •	Do not bend, drop, or subject the card to strong impacts. •	Do not place foreign substances on the memory card terminals. Use a soft dry cloth to clean the terminals if required. •	Do not paste anything other than the label provided with the card on the label pasting area of the card. •	Do not use a damaged memory card. •	Be careful to keep the memory card out of the reach of children, who might swallow it. •	Samsung is not responsible for data loss due to misuse, including loss caused by any PC virus. •	We recommend using a memory card case to avoid data loss that can be caused by moving the card or by static electricity. •	After a period of use, the memory card may get warm. This is normal and is not a malfunction. The camcorder supports SD, SDHC, and SDXC memory cards, giving you a wider choice of cards! The data storage speed of cards may differ, depending on the manufacturer and production system. •	SLC (single level cell) system: faster write speed enabled. •	MLC (multi level cell) system: only lower write speed is supported. For best results, we recommend using a memory card that supports a faster write speed. Using a lower write speed memory card for recording video may cause difficulties when storing. You may even lose your video data during the recording. In an attempt to preserve every bit of the recorded video on a low speed card, the camcorder forcibly stores the video on the memory card and displays a warning: Low speed card. Please record at a lower resolution. If you are unavoidably using a low speed memory card, the resolution and quality of the recording may be lower than the value you set. page 53 The higher the video resolution and quality, the more memory the camcorder uses. 33 Getting ready to start recording RECORDABLE TIME AND CAPACITY Recordable time available for video Resolution Storage media capacity 1GB 2GB 4GB 8GB 16GB 32GB 64GB 1280X720/25p 13 27 55 110 220 440 890 720X576/50p (16:9) 13 27 55 110 220 440 890 720X576/50p (4:3) 13 27 55 110 220 440 890 (Unit: Approximate minutes of recording) Recordable number of photos Resolution Storage media capacity 1GB 2GB 4GB 8GB 16GB 32GB 64GB 1696x954 (16:9) 1,650 3,290 6,630 9,999 9,999 9,999 9,999 1280x720 (16:9) 2,270 4,550 9,160 9,999 9,999 9,999 9,999 1600x1200 (4:3) 1,520 3,030 6,110 9,999 9,999 9,999 9,999 800x600 (4:3) 2,990 5,970 9,999 9,999 9,999 9,999 9,999 (Unit: Approximate number of images) 1GB ≒ 1,000,000,000 bytes : Actual formatted capacity may be less as the internal firmware uses a portion of the memory. •	Your recordable time and capacity and recordable number of photos may differ from the figures in the tables depending on your subject and actual recording conditions. •	The higher the resolution, the more memory is used. •	Lower resolution increases the recording time, but the image quality may suffer. •	The bit rate automatically adjusts to the recording image. Accordingly, the recording time may vary. •	Memory cards bigger than 64GB may not operate normally. •	The recording length of a Time Lapse REC may vary depending on settings. •	A memory card that is used to store a video can have un-writable areas, which may result in reduced recording time and free memory space. •	The maximum continuous recording time is under 20 minutes. The maximum video file size is 1.8GB. When a video recording time is more than 20 minutes or a video file exceeds 1.8GB, a new video file is created automatically. •	The maximum number of recordable photo and video files is 9,999, respectively. •	Resolutions marked with are the resolutions of photos you record when you set video resolution to 720X576/50p (4:3). 34 Getting ready to start recording ATTACHING THE STRAP Adjust the length of strap so that the camcorder is stable when you press the [Recording start/stop] button with your thumb. If you adjust the strap too tightly and use excessive force to insert your hand, the strap hook of the camcorder may be damaged. ADJUSTING THE LCD SCREEN The wide LCD screen on your camcorder offers high quality image viewing. 1 Open the LCD screen with your finger. •	The screen opens up to 90°. 2 Rotate the LCD screen towards the lens. •	You can rotate it up to 180° towards the lens and up to 90° backwards. To view recordings more conveniently, rotate the screen by 180° towards the lens, and then fold it back to the body. Excessive rotation may damage the connective hinge between the screen and the camcorder. •	When the LCD screen is rotated by 150°~180°, the left and right sides of the subject are shown in reverse, which produces a horizontally flipped image. •	Remove fingerprints or dust on the screen with a soft cloth. •	To adjust the LCD brightness, see page 77. 1 2 35 Basic recording RECORDING VIDEOS Set the desired resolution before recording. page 53 •	Insert a memory card. page 30 •	Open the Lens cover by using the [Lens cover open/close] switch. page 15 •	Press the [Power ( )] button to turn on the camcorder. •	Select the recording ( ) mode by pressing the [MODE] button. page 26 This camcorder features two [Recording start/stop] buttons. One is on the rear side of the camcorder and the other is on the LCD screen. Select the one that works best for you. 1 Select a subject to record. •	Adjust the LCD screen to the best angle for recording. •	Use the [Zoom] lever or [Zoom] button to adjust the size of the subject. page 40 2 Press the [Recording start/stop] button. •	The recording () indicator appears and recording starts. 3 To stop recording, press the [Recording start/stop] button again. •	If power is interrupted or an error occurs during recording, the video may not be recorded. •	Samsung is not responsible for any damage caused by a failure of normal recording or playback operations caused by memory card error. •	Note that damaged data cannot be recovered. •	Do not turn off the camcorder or remove the memory card while accessing the storage media. Doing so may damage the storage media or the data in the storage media. 0:00:00 [220Min] 0005 36 Basic recording •	For on-screen information display, see pages 16~18. •	For approximate recording times, see page 33. •	Eject the battery when you have finished recording to prevent unnecessary battery power consumption. •	For various functions available when you record videos, see pages 52~66. •	During recording, some button operations are unavailable. ([MODE] button, [MENU] button, etc.) •	Sound is recorded from the internal stereo microphone on the top-front of the camcorder. Take care that this microphone is not blocked. •	Before recording an important video, make sure to test the recording function to check if there is any problem with the audio or video recording. •	You can adjust the brightness of the LCD screen in the menu options. Adjusting the LCD screen does not affect the image being recorded. page 77 •	You cannot use a locked memory card for recording. You will see a message saying recording is disabled due to the lock. •	Recording videos in a quiet environment increases microphone sensitivity. This increased sensitivity may cause the microphone to record surrounding ambient noise. The increased microphone sensitivity may also cause the camcorder to record the noise the zoom mechanism makes if you use the zoom while recording. •	When you record indoors or in the dark places, ISO sensitivity is automatically adjusted. In very dark places, the ISO adjustment can cause interference effects on images and prevent you from recording these images correctly. We recommend you use a professional, infrared camcorder when recording in dark places or at night. •	An image can be blurred when the Anti-Shake(HDIS) function is enabled and the camcorder is mounted on a tripod or fixed in place. Release the Anti-Shake(HDIS) function when the camcorder is mounted on a tripod. RecordING pause/RESUME The camcorder allows you to pause temporarily while recording a video. With this function, you can record separate scenes as a single video. 1 Press the [Recording start/stop] button. •	The recording () indicator appears and recording starts. 2 Press the [Recording pause/ resume ( )] button. •	The recording pauses and the indicator ( ) appears. •	To continue the recording, press the [Recording pause/ resume ( )] button. •	If you connect your camcorder to a PC using a USB cable when recording is paused, the camcorder will connect to the PC after it saves the video it has recorded up to the pause. •	If you remove the memory card when the camcorder is in Pause mode, the camcorder turns off the power and will not save any of the video it has recorded. 0:01:24 [220Min] 0005 Resume Stop 37 Basic recording TAGGING AND CAPTURING GREAT MOMENTS WHILE RECORDING (MY CLIP FUNCTION) My Clip lets you tag good scenes with the My Clip icon ( ) by pressing the [PHOTO] button while you are recording a video, and then lets you extract those clips from the video and watch them separately. The camcorder also captures photos at the same time. 1 Press the [Recording start/stop] button. •	The recording () indicator appears and recording starts. 2 Press the [PHOTO] button at each great moment while recording. •	The camcorder tags the scenes as My Clip ( ) and captures photos at the same time. 3 To stop recording, press the [Recording start/stop] button again. Understanding My Clip function During a video recording Captured photos are saved in the photo thumbnail view. You can extract and play back the scenes tagged as ‘My Clip’( ) from a video. page 45 •	The camcorder can tag up to 5 moments as ‘My Clip’ and capture up to 5 photos while recording a video. •	When you use the My Clip function, the camcorder tags the scene so that it starts 3 seconds before you pressed the [PHOTO] button and ends five seconds after you pressed the [PHOTO] button. •	Photos are captured in the video recording resolution. •	When you use time lapse recording, the My Clip function does not operate. •	You can also tag any scenes in a video by pressing the [PHOTO] button during video playback. page 46 •	The captured photos are not recorded if an error occurs during video recording or the camcorder does not complete recording successfully. [220Min] 0005 38 Basic recording RECORDING PHOTOS Set the desired resolution before recording. page 54 •	Insert a memory card. page 30 •	Open the Lens cover by using the [Lens cover open/close] switch. page 15 • Press the [Power ( )] button to turn on the camcorder. •	Select the recording ( ) mode by pressing the [MODE] button. page 26 1 Select a subject to record. •	Adjust the LCD screen to the best angle for capturing. •	Use the [Zoom] lever or [Zoom] button to adjust the size of the subject. page 40 2 Centre the subject in the LCD screen. 3 Fully press the [PHOTO] button. •	The shutter sound is heard (when Shutter Sound: On is set). •	To continue capturing, wait until the current photo is completely saved on the storage media. Do not turn off the camcorder or remove the memory card when taking photos as it may damage the storage media or data. •	This camcorder provides one combined video and photo recording mode. You can easily record videos or photos in the same mode without having to change it. •	The recordable number of photos varies depending on the photo resolution. page 33 •	Audio is not recorded when you take photos. •	For the on-screen display information, see pages 16~18. •	You can adjust the brightness of the LCD screen in the menu options. Adjusting the LCD screen does not affect the image being recorded. page 77 •	For various functions available during recording, see pages 52~66. •	Photo files conform to the DCF (Design rule for Camera File system) standard, established by JEITA (Japan Electronics and Information Technology Industries Association). 39 Basic recording RECORDING WITH EASE FOR BEGINNERS (SMART AUTO) User-friendly SMART AUTO optimises your camcorder for the recording conditions automatically, providing you with the best performance. 1 Press the [SMART AUTO] button. •	The SMART AUTO ( ) and Anti-Shake(HDIS) ( ) icons appear on the screen at the same time. 2 Centre the subject in the LCD screen. •	The camcorder automatically detects the scene (Landscape, etc.) and adjusts the camcorder settings accordingly. •	The appropriate scene icon appears on the LCD screen. Scene icons Meaning Appears when recording a night scene. Appears when recording with a very bright background. Appears when recording indoors. Appears when recording a close-up. Appears when recording a landscape. Appears when recording a portrait. Appears when recording a portrait outdoors at night. 3 Press the [Recording start/stop] button or [PHOTO] button. pages 35, 38 4 To cancel the SMART AUTO mode, press the [SMART AUTO] button again. •	The SMART AUTO ( ) and Anti-Shake(HDIS) ( ) icons disappear from the screen. •	When there is no detected scene, the ( ) icon appears. •	The camcorder may not detect the Portrait mode when recording a face, depending on the position of the face or brightness. •	Depending on conditions such as lighting, shaking of the camcorder, or distance to the subject, the camcorder may detect the image you see on the LCD screen as a different scene type each time you apply SMART AUTO. •	The Portrait and Night portrait modes work only when Face Detection is set to On. page 56 •	Buttons unavailable during SMART AUTO operation: [MENU] button, [Control (OK)] button, etc. Most settings are automatically adjusted in SMART AUTO mode. To set or adjust functions on your own, release the SMART AUTO mode first. •	SMART AUTO must be set before recording. STBY [220Min] 9999 40 Basic recording Zooming in/out Use the zoom function for close-up or wide-angle recording. This camcorder allows you to record using 52x optical power zoom, 70x Intelli-zoom and 130x digital zoom. To zoom in (T) Slide the [Zoom] lever towards [T] (telephoto). (Or press the [Control (Up)] button on the LCD screen.) •	The distant subject is gradually magnified. To zoom out (W) Slide the [Zoom] lever towards [W] (wide-angle). (Or press the [Control (Down)] button on the LCD screen.) •	The subject gets smaller and further away. •	The smallest zoom ratio is the subject’s original size in the zoomout. W: Wide-angle T: Telephoto •	Zoom magnification over 70x is done through digital image processing, and is therefore called digital zoom. Digital zooming is possible up to 130x. page 62 •	To maintain sharp focus, the minimum possible distance between the camcorder and subject is about 1cm for wide-angle and 1m for telephoto. •	Optical zoom preserves image quality, but the image quality may suffer when you use digital zoom. •	Fast zooming or zooming in a subject that is a good distance away may cause the camcorder to focus slowly. If this occurs, use Focus: Manual. page 58 •	We recommend you use Anti-Shake(HDIS) for handheld recording when the subject is zoomed in and enlarged. •	Frequent use of the zoom function consumes more power. •	If you zoom when recording, the camcorder may record the sound of the [Zoom] lever or [Zoom] button operating. •	When you use the zoom function, you can decrease its speed by slowly moving the [Zoom (T/W)] lever. Moving the lever quickly increases the zoom speed. However, you cannot use the [Zoom (T/W)] button on the display to adjust the zoom speed. •	When Video Resolution is set to 1280x720/25p, the Intelli Zoom function does not operate. 41 Basic recording USING THE BACK LIGHT BUTTON When a subject is lit from behind, this function compensates for lighting so that the subject is not too dark. Press the [Back light ( )] button to toggle the back light mode between On and Off. Back lighting influences recording when the subject is darker than the background: •	The subject is in front of a window. •	The subject is against a snowy background. •	The subject is outdoors and the background is overcast. •	The light sources are too bright. •	The person to be recorded is wearing white or shiny clothes and is placed against a bright background. •	The person’s face is too dark to distinguish his/her features. 42 Basic playback CHANGING THE PLAYBACK MODE •	You can switch to the playback mode by pressing the [MODE] button. •	The recorded videos or photos appear in thumbnail view and the most recently created file is highlighted. •	The camcorder selects the thumbnail display options based on the standby mode you used the last time. However, you can choose the video or photo thumbnail view display options by using the [Zoom] lever. Understanding how to change the operation modes You can easily change the playback mode by using the buttons as shown in the following figures: Normal 1/10 Movie Move Play Normal 1/10 Photo Move Play 0:00:55 





 












